Visele
Din cele mai vechi timpuri a existat preocupare pentru misterioasa dimensiune a visului, in care fiinţa noastră este reprezentata in deplina ei lumină şi originala ei desfaşurare trecând de la o stare la alta, de la un univers la altul, deschizând totodata sfera psihomentală şi care ne reprezintă în interior, noua. De aceea visul  este ceva intim, personal,, o latura care trebuie cunoscută şi descifrată noua insine. Ca stare de conştiinţă modificată, visul reprezintă un fenomen absolut normal, care apare în timpul somnului, dar  este mult mai complex decât acesta. In epocile trecute, visul era investit cu puteri  particulare, dar ce  e mai important de semnalat e că semnificaţia acordată visului a variat extrem de mult in funcţie de epoca istorica şi contextele sociale şi culturale, de legatura acestora cu conştientul.

Natura psihică a visului


Visul este o forma de mentaţie care poate lua caracter regresiv sau nonregresiv, in funcţie de evoluţia fazelor somnului. Aceste faze au urmatoarea succesiune: mentaţie neregresivă (în porţiunea pretimpurie a  debutului somnului); urmează ceva mai tarziu, mentaţia regresivă şi din nou mentaţie neregresivă, care in esenţă reprezintă trei stări distincte ale Eului (Eul intact – care se corelează cu EEG alfa, Eul destructuralizat – corelat cu EEG de stadiu A, Eul restructuralizat – cu aspecte EEG de stadiu B). Existenţa acestor  stări de mentaţie in timpul visului a condus spre afirmarea legaturii dintre vis şi telepatie. Astfel, Ullmann (1969, ) credea ca visul  facilitează transferul telepatic.


La nivelul simţului comun, visul este perceput  ca imagine. Dar care este de fapt natura lui ? Se pare ca natura visului este extrem de complexa. Au fost sesizate doua tipuri de imagini care caracterizeaza visul. Max Simon afirma în 1888 ca ,,visul consta esenţialmente din producerea de imagini cerebrale’’, unele dintre ele fiind pur senzoriale , altele fiind imagini semne ,deoarece presupun asociaţii de idei. Cei mai mulţi cercetători au evidenţiat, pe bază  de argumente natura ideativa a visului, faptul ca el reprezintă o formă particulară de gândire, aşa numita gândire în imagini sau gândirea onirică, ce operează cu coduri figurative, preponderent vizuale.


 O altă activitate psihica asemănătoare visului o constituie fantezia. Este ceva analog cu ceea ce se întâmplă în acele activităţi psihice în care anumite amin​tiri trec în prim-plan sau când se construiesc reprezentări. Imaginaţia comportă şi ea, ca pe o componentă esenţială, acea previziune pe care un organism aflat în mişcare o poartă cu sine. Fantezia este de altfel legată de mobilitatea organismului , nefiind ea însăşi decât o formă a previziunii. Când, în cazul fantazărilor copiilor şi adulţilor — denumite şi vise diurne — se plăsmuiesc himere, avem de-a face cu aceleaşi reprezentări referitoare la viitorul care-1 interesează pe om şi pe care el încearcă să-1 edifice, prefigurându-1 în propria sa manieră.
La o analiză atentă a fanteziei copiilor, putem observa că jocul puterii  ca factor esenţial, ocupă un spaţiu larg şi că în el se reflectă întotdeauna scopuri ambiţioase. Cele mai multe fantazări încep cu cuvintele: „când voi fi mare", şi altele de felul acesta. Există şi adulţi care mai trăiesc ca şi cum ei încă ar trebui să mai crească. Se pare că viaţa psihică se poate dezvolta doar dacă în prealabil a fost stabilit un scop, iar în societatea umană scopul este acela al obţinerii valorii. Nu se rămâne aproape niciodată la scopuri neutre, deoarece viaţa comună a oamenilor se asociază cu o neîncetată măsurare de sine, din care rezultă dorinţa de superioritate şi aceea de a ieşi victorios în competiţie. De aceea este explicabil faptul că acele forme de previziune pe care le găsim în fanteziile copiilor sunt de cele mai multe ori  reprezentări de putere.
Cât priveşte sfera acestor reprezentări, a imaginaţiei, nu se poate stabili nici o regulă . Unele studii arată că imaginaţia este mai puternic dezvoltată la acei copii care privesc viaţa cu ostilitate, atitudine la care se asociază de obicei un mai puternic spirit de prevedere. Astfel, copiii bolnăvicioşi, pe care viaţa îi copleşeşte cu necazuri, au o fantezie mai bogată şi înclinaţia de a se ocupa de lucruri imaginare, în viaţa lor psihica adesea survine un stadiu de dezvoltare în care imaginaţia este chemată în ajutor pentru evadarea din viaţa reală, după cum ea este utilizată şi pentru con​damnarea vieţii reale. Celui revoltat împotriva micimii existenţei ea îi dă senzaţia de beţie a puterii (Machtrausch).
Imaginatia are un mare rol şi în geneza sentimentului de co​muniune socială. Aproape niciodată fantazările infantile nu au în vedere punerea în valoare doar a puterii copilului, puterea aceasta intervenind, într-un fel, în favoarea altora. Acesta este, de pildă, cazul fantazărilor al căror conţinut culminează în dorinţa de a fi salvator, de a veni în ajutorul cuiva, de a fi învingătorul vreunui monstru dăunător oamenilor şi altele de felul acesta. Este frecventă la copii ideea fantezistă că ei nu fac parte din familia care îi creşte. Mulţi copii traiesc cu convingerea că în realitate ei provin dintr-o altă familie, că într-o zi adevărul va ieşi la iveală şi că tatăl adevărat (întotdeauna persoană de vază) va veni să-i ia la el. Este îndeosebi cazul unor copii cu un puternic sentiment de inferioritate, expuşi la privaţiuni, la umilinţe sau care nu se bucură de suficientă afecţiune din partea anturajului lor. Adesea asemenea idei de grandoare se manifestă chiar şi în atitudinea exterioară a copiilor, care se com​portă de parcă ar fi de-acum adulţi. Exista şi forme cvasimaladive ale fanteziei, ca predilecţia unui copil pentru tinuta de adult sau multe fete care preferă o ţinută sau o îmbrăcăminte băieţească, dorind sa para baieţi..
Există şi unii  despre care se crede, în mod eronat ca ar avea prea puţină fantezie. Asemenea copii fie nu-şi exteriorizează imaginaţia, fie că motive temeinice i-au determinat să lupte împotriva dezvoltării produselor fanteziei lor. Se poate ca în felul acesta un copil să trăiască sentimentul puterii. în strădania lor de a se adapta la realitate, acestor copii imaginaţia li se pare nebărbătească sau infantilă, aşa încât o resping. în unele cazuri acest refuz merge destul de departe şi atunci se pare că imaginaţia lipseşte aproape cu totul la asemenea copii.
Visele care se produc în timpul somnului stau la baza unei intense activităţi psihice. In general, putem constata că regăsim acelaşi mod de a visa ca şi în cazul viselor diurne. Psihologi experimentaţi au demonstrat că visele omului permit dezvăluirea cu uşurinţă a carac​terului acestuia. Visul este de fapt un fenomen care, din toate tim​purile, este profund implicat în gândirea omului. Visele nocturne, ca şi cele diurne, însoţesc dorinţa de previziune a omului, dorinţa sa de a-şi croi un drum spre viitor şi de a merge sigur pe acesta.
Deosebirea netă între visele diurne şi cele nocturne este aceea că pe când cele dintâi sunt, la nevoie, înţelese, pentru celelalte faptul acesta este mult mai dificil de realizat. Obscuritatea viselor nocturne este o caracteristică distinctă a acestora . Observarea vieţii psihice ne oferă elemente importante. Oamenii de stiinţă au observat că visul nu este un fenomen continuu, ci un eveniment episodic care survine in cursul somnului. Cercetari recente au demonstrat  că imaginile din vis, noi le percepem fragmentate, ca pe nişte clişee, visul nederulându-se continuu ci pe fractiuni foarte fine, dar este receptat de catre minte ca fiind continuu. Acest fenomen  se produce  mai ales  pentru că percepţia timpului în stare de somn este cu totul alta. In vis timpul este mult mai condensat, astfel desfăşurându-se totul mult mai repede.

Visul – perturbator sau protector al somnului?


Visul suprimă starea de vigilenţă, indepartează controlul gândirii ştergând cadrul existenţei cotidiene şi tăind relaţiile cu lumea înconjurătoare imediată. Adesea in reprezentările mistice ale visului, şi nu numai el, este comparat cu neantul, iar când el dispare, conştiinţa renaşte revenind apoi ciclic lafel ca şi ziua, noaptea, anotimpurile, universul şi viaţa. Visul şi-a evidenţiat încă de la începutul studierii lui ştiinţifice rolul benefic asupra vieţii omului. Cel care a surprins magistral funcţiile visului este Freud. Însă la o lectura neatenta a lui Freud se poate inţelege ca visul indeplineşte funcţii negative, el fiind un factor perturbator al somnului, care se opune odihnei vieţii psihice. Analiyând visele copiilor in lucrarea “Introducere in psihanaliză” Freud consideră că visul este un protector al somnului şi că are drept scop menţinerea somnului împotriva exitaţiei care ne împinge la treyire şi la acţiune. El spunea că este greşit a crede că fără vise am fi dormit mai bine, în realitate, fără ajutorul visului nu am fi dormit deloc. În afara acestei funcţii, după Freud visul indeplineşte şi alte funcţii: 1.Funcţia hedonică – permite realizarea dorinţelor; 2. Funcţia protectoare a eu-lui – Conştient de peresiunea pulsiunilor refulate; 3. Funcţia comunicativă – Visul asigură comunicarea intre conştient şi inconştient;4. Funcţia sintetizatoare –Reuneşte memoria infantila cu experienţa de viaţă şi moştenirea arhaica.


Deasemenea şi Jung acordă o deosebită atenţie funcţiilor visului, care in concepţia lui sunt : 1.Funcţia compensatoare – Ajută la restabilirea echilibrului psihologic cu ajutorul unui material oniric; 2.Funcţia premonitoare – Semnalizează pericolele viitoare; 3. Funcţia simbolică – visul se exprimă prin simboluri; 4.Funcţia de comunicare –prin vis se exprimă inconştientul ; 5.Funcţia reductivă – fragmentează, dezagregă, depreciază, micşorează, distruge uneori imaginea de sine conştientă , o readuce la real; 6.Funcţia integratoare.Visul unifică subsistemele din care este formată personalitatea şi mai ales psihismul conştient cu cel inconştient. 


Visul ca păzitor al somnului se regăseşte mai târziu la Claparede (1934). Deasemenea şi Paul Varery spunea că visul creează premisele odihnei distrăgându-ne de la viaţa reală şi ca visul întreţine somnul.

Sistematizarea funcţiilor visului este facuta de doi autori francezi, Bourguignon şi Humery (1972).În opinia lor visul indeplineşte 4 funcţii : 1.Funcţia de stimulare – el stimulează din interior substituindu-se stimulilor specifici stării de veghe; 2.Funcţia de descărcare – Freud spune că “visul descarcă spiritul, ca o supapă”; Funcţia de substituţie – prin vis se substituie privarea senzorială produsă de somn; 4 Funcţia de legatură – visul leagă intre ele urmele lăsate de viaţa conştienta. Se pare că visul indeplineşte, independent de somn, o importantă funcţie adaptativă. Prin vis eu-ul işi completează şi desavârşeşte experienţa sa organizată şi semnificativă. Astfel visul işi conturează una din funcţiile sale cele mai generale : Funcţia vital integrativă

Metode obiective de studiere a viselor  


Pentru investigarea ştiinţifică a visului a fost folosită inregistrarea mişcărilor corpului şi mai ales cea a mişcărilor ochilor în timpul somnului. S-a observat apariţia unor mişcări oculare in timpul somnului, insoţite de modificări fiziologice (cardiace, respiratorii, motorii etc.) ce survin ciclic.Mişcarile oculare erau de două feluri : unele rapide (Rapid eye movement REM) , altele mai lente (non rapid eye movement NREM) . Primele erau bruşte, cu durata de 0,1 până la 0.2 secunde, sincrone bilateral, cu apariţii singulare in timpul nopţii, sau in grupuri, cu o durată maxima de 3+50 minute.Celelalte dimpotrivă erau lente, pendulare asimetrice bilateral, cu o durată de 3-4 secunde şi o frecvenţă de 1 la 15 minute.S-a constatat ca somnul cu vise se produce predominant in perioada REM iar cel fără vise in perioada NREM. Se pare că visele sunt caracteristice fazelor de somn superficial şi nu celor de somn profund. Se crede că mişcările oculare rapide reprezintă explorarea cu privirea a imaginilor din vis. 

Jung dă o mare importanţă viselor ca manifestare a acti​vităţii psihice. Visul — spune el — ar trebui „privit cu cuvenita se​riozitate ca o realitate de adaptat atitudinii conştiente ca un factor codeterminant", iar experienţa i-a arătat că „dacă medităm asupra unui vis suficient de lung şi de complet, dacă îl purtăm pretutindeni cu noi şi îl învârtim pe toate părţile, aproape întotdeauna iese ceva din el".
Un vis este un produs psihic involuntar şi spontan; de obicei este obscur şi greu de înţeles, deoarece se exprimă în simboluri şi imagini picturale, ca scrisul din cele mai vechi timpuri sau ca textele produse uneori cu plăcere de copii, în care desenele înlocuiesc cuvinte importante. In încercarea de a înţe​lege limbajul oniric (dream-language), Jung foloseşte metoda ampli​ficării, care poate fi comparată în unele privinţe cu modul în care filologul descifrează inscripţii şi scrieri în limbi uitate.

Primul pas în înţelegerea unui vis, consideră el, este să-i stabi​leşti contextul. Aceasta înseamnă descâlcirea reţelei lui de relaţii cu autorul visului şi viaţa acestuia, descoperirea semnificaţiei diferitelor imagini prezentate de vis. De exemplu, în vis poate să apară mama cuiva; desigur, oricine are o idee despre ceea ce implică mama, dar pentru fiecare persoană imaginea mamei este diferită, iar semnificaţia acestei imagini chiar va varia din când în când. Ideea de mamă poate fi asociată pentru unii cu iubirea, cu atitudinea grijulie şi protectoare, iar pentru alţii cu puterea, furia sau frustrarea, aşa încât semnificaţia visului axat pe imaginea mamei poate varia în mod corespunzător. Pe cât e cu putinţă, fiecare imagine sau simbol trebuie sucit şi răsucit până când semnificaţia sa pentru autorul visului este stabilită cât mai exact posibil şi interpretul este în măsură să înţeleagă ce înseamnă visul. Vedem de aici că Jung nu dispune de o metodă bine stabilită de interpretare a viselor (nu se poate spune, de exemplu, cum fac cărţile de vise, că dacă visezi pisici negre înseamnă noroc), întrucât fiecare vis este considerat o expresie directă a inconştientului celui care visează şi poate fi înţeles doar prin această prismă.
Modul lui Jung de a trata visele diferă de metoda asociaţiei libere, care, după cum spune el, ajută la descoperirea complexelor, complexele nefiind, însă, în mod necesar legate de vise; libera aso​ciaţie duce, de fapt, departe de vis.
O serie de vise este o bază mai satisfăcătoare pentru interpre​tare decât un singur vis, deoarece tema pe care o prezintă inconşti​entul devine mai clară, imaginile importante sunt subliniate prin repetiţie, iar erorile de interpretare sunt corectate de visul următor. Visele pot fi interpretate la nivel obiectiv sau la nivel subiectiv, în primul caz, visul este raportat la ceea ce se petrece în mediu; oamenii care apar în vis sunt luaţi ca reali, fiind analizate relaţiile lor cu autorul visului şi posibilele influenţe asupra acestuia. în cel de al doilea caz, figurile din vis sunt considerate a reprezenta aspecte ale personalităţii autorului visului. Depinde de circumstanţele momentului pe care latură va fi pus accentul. O femeie care îşi visează tatăl poate avea de înfruntat o problemă legată de acesta sau de relaţiile ei cu dânsul, sau poate fi nevoită să recunoască principiul masculin (personificat de tată) în ea însăşi. în general, aspectul subiectiv al viselor devine mai important în etapele mai târzii ale analizei, când au fost identificate şi înţelese problemele personale.
Unele vise au o semnificaţie suprapersonală; asemenea vise sunt adesea pline de viaţă, fac uz de simboluri surprinzătoare şi chiar incomprehensibile, iar relaţiile lor cu autorul visului sunt greu de ur​mărit. Pe acestea Jung le categoriseşte drept vise colective, iar spre a le înţelege este necesar să se facă adesea uz de analogii istorice şi mitologice care să ne spună ce semnificaţie aveau acele simbo​luri pentru oamenii din timpuri îndepărtate. Poate părea bizar, la o primă abordare, să credem că acestea ar putea avea vreo relevanţă pentru noi; am rupt-o cu trecutul în aşa măsură încât este greu să înţelegem că experienţele unor oameni din vechime mai pot avea semnificaţie pentru noi. Cu toate acestea, aşa stau lucrurile; pe plan inconştient noi încă mai gândim ca strămoşii noştri îndepărtaţi, iar a înţelege lucrul acesta este a ne aprofunda experienţa, a ne deschide noi posibilităţi, a căpăta stabilitatea şi vigoarea care ne vin de la descoperirea rădăcinilor noastre.
Este greu să facem o distincţie clară între visele personale şi colective fără a intra în detaliile problemei , în orice caz, la fel ca în viaţă, nu există nici o linie de demarcaţie netă între cele două categorii de vise. Orice gândim sau facem în registrul capacităţii personale are o semnificaţie pentru ceilalţi oameni sau îi influenţează; pe de altă parte, aparţinem de ase​menea epocii noastre şi unui milieu' care ne modelează, fie că o vrem, fie că nu. Strict vorbind, un vis personal este generat de incon​ştientul personal şi este legat de aspectele personale ale vieţii autoru​lui visului: visele privind propria sa familie, prietenii şi întâmplările zilnice sunt vise de această natură.
Un vis colectiv, însă, va prezenta arhetipuri din inconştientul colectiv şi are semnificaţie atât pentru autorul visului cât şi pentru ceilalţi oameni. Un vis colectiv are o semnificaţie foarte importantă. Oamenii primitivi recunosc în mod instinctiv deosebirea dintre aceste două categorii de vise, personale şi colective, descriindu-le drept vise mici şi vise mari, preţuindu-le pe acestea din urmă, pentru că adesea ele deschid surse de cunoaştere care altfel ar rămâne închise. Un exem​plu interesant este dat de Rasmussen, într-o carte despre eschimoşii de la pol, unde un membru al tribului a avut o viziune în vis şi, ascul​tând de aceasta, i-a călăuzit pe ceilalţi printre gheţuri undeva unde au găsit hrană şi adăpost, întocmai cum prezisese visul. Unii, însă, pierzându-şi credinţa în timpul călătoriei, s-au întors şi au pierit acolo de foame, fapt de asemenea prezis.
Visul colectiv a fost foarte preţuit în antichitate, când s-a accep​tat că are o natură oraculară, iar avertismentele sale erau luate în serios. Aceste vise şi interpretarea lor ne apar azi ca fiind fanteziste; există, cu toate acestea, unele paralele cu principiile de interpretare de care facem uz în prezent. Visul faraonului, înregistrat în Geneza (41) şi interpretarea sa de către Iosif, este un vis colectiv de acest tip: „Şi s-a întâmplat că după doi ani faraon a visat un vis"7.
Visele regelui erau de supremă importanţă pentru popor, căci faraon era atât zeu cât şi reprezentant al ţării printre zei. El era intermediarul oficial între zei şi popor, aşa încât visele sale erau un fel de voce a zeului propagată la popor. Se pare, însă, că nu era nece​sar ca faraon să-şi interpreteze el însuşi visele, căci în acest caz a trimis după magi care, din păcate, nu au putut înţelege mesajul. Atunci faraon a trimis după Iosif, care mai înainte îşi dovedise meşteşugul de tălmaci de vise- în interpretarea viselor a doi slujitori ai lui faraon.
„Şi faraon i-a spus lui Iosif: «în visul meu, iată că stăteam pe malul râului. Şi deodată şapte vaci grase la trup şi frumoase s-au suit din râu şi au început să pască printre trestii. După ele, iată, s-au suit
alte şapte vaci, slabe, foarte urâte şi sfrijite: n-am mai văzut altele aşa de urâte în toată ţara Egiptului. Vacile cele sfrijite şi slabe au mâncat pe cele şapte vaci dintâi, care erau grase. Ele au intrat în pântecele lor, fără să se poată cunoaşte că intraseră în pântecele lor; şi înfăţişarea lor era tot aşa de urâtă ca mai înainte. Şi m-am deş​teptat. Şi am văzut în visul meu, iată, şi şapte spice pline şi frumoase care creşteau pe acelaşi pai. Şi iată, după ele au răsărit şapte spice goale, subţiri, arse de vântul de răsărit. Spicele subţiri au înghiţit pe cele şapte spice frumoase. Am spus aceste lucruri magilor, dar ni​meni nu mi le-a putut explica".
Atât boabele cât şi vacile au o semnificaţie înfricoşătoare pen​tru egipteni, exprimată în miturile şi ceremoniile lor religioase, o semnificaţie simbolică dincolo de cea cotidiană (hrană, moarte, re​naştere, creaţie etc.) şi, ca atare, arhetipală. Interpretarea dată viselor de către Iosif pare a fi intuitivă; mai înainte (când a fost consultat de paharnicul şi brutarul faraonului) el spusese că „interpretările sunt ale lui Dumnezeu", iar acum spune: „Nu eu! Dumnezeu este Acela care va da un răspuns bun lui faraon!" Iar mai apoi: „Visul lui faraon înseamnă un singur lucru: Dumnezeu a arătat mai dinainte lui faraon ce are să facă. Cele şapte vaci frumoase înseamnă şapte ani; şi cele şapte spice frumoase înseamnă şapte ani: este un singur vis".
Azi am face o afirmaţie similară despre materialul visului, deoarece, aşa cum am arătat în capitolele precedente, inconştientul foloseşte în permanenţă simboluri diferite pentru ceea ce conştiinţa consideră a fi unul şi acelaşi lucru.
Iosif continuă:
„Cele şapte vaci sfrijite şi urâte care se suiau după cele dintâi înseamnă şapte ani; şi cele şapte spice goale, arse de vântul de răsărit, vor fi şapte ani de foamete. Astfel, după cum am spus lui faraon, Dumnezeu a arătat lui faraon ce are să facă. Iată, vin şapte ani de mare belşug în toată ţara Egiptului. După ei vor veni şapte ani de foamete, aşa că se va uita tot belşugul acesta în ţara Egiptului şi foa​metea va topi ţara. Foamea aceasta care va urma va fi aşa de mare că nu se va mai cunoaşte belşugul în ţară. Cât priveşte faptul că visul s-a repetat de două ori lui faraon, înseamnă că lucrul este hotărât din partea lui Dumnezeu şi că Dumnezeu Se va grăbi să-1 aducă la îndeplinire".
Am şi spus că o serie de vise este mai lesne de înţeles decât un singur vis şi, în acelaşi mod, vedem azi că visele importante sunt repetate dacă nu au fost înţelese sau dacă e nevoie să fie accentuate.
Povestea biblică se sfârşeşte cu planul lui Iosif de combatere a crizei şi cu acceptarea acestuia de către faraon. Succesiunea eveni​mentelor a arătat cât de corectă a fost interpretarea sa, totul petre-cându-se ca în prezicerea onirică.
Pentru omul din vechime visul era trimis de Dumnezeu şi, pe când Biserica încă mai admite această posibilitate (doar cu foarte mare prudenţă şi rezervându-şi dreptul de arbitru în materie), opinia populară de azi a depreciat în aşa măsură acest fel de activitate psihică încât adesea crede că visele sunt pur şi simplu rezultatul unor cauze fizice, cum ar fi somnul într-o poziţie inconfortabilă sau ghif​tuirea înainte de a merge la culcare. Unele vise, e adevărat, pot fi raportate la asemenea cauze (dacă, de exemplu, visăm că umblăm prin zăpadă şi ne trezim să tragem plapuma care a alunecat de pe noi), dar adesea este slabă legătură între stimul şi forma pe care o ia visul, aşa încât nu este o explicaţie a visului care să fie reală. O altă credinţă cu totul comună este că visele reproduc evenimente din ziua respectivă, mai ales dacă acestea au fost importante şi izbitoare. Un examen atent arată, însă, că rareori visele repetă cu exactitate evenimentele; ele adaugă sau omit câte ceva, rotunjesc experienţa sau pot avea un caracter compensator. Tendinţa de a compensa atitu​dinea conştientă este o caracteristică importantă a visului şi trebuie luată întotdeauna în calcul atunci când încercăm să-1 înţelegem. Ca exemplu în această privinţă, Jung citează visul unui tânăr care şi-a visat tatăl în stare de ebrietate. Tatăl real era departe de a se îmbăta şi, potrivit spuselor fiului, avea mai degrabă un comportament ideal. Tânărul avea cu el relaţii excelente, prea bune, de fapt, aşa încât admiraţia sa faţă de tată îl oprea să aibă necesara încredere în sine însuşi şi să-şi dezvolte o personalitate independentă. în cazul acesta visul ducea la extrema cealaltă, arătându-1 pe tată în cea mai nefavo​rabilă lumină. Era aproape ca şi cum visul ar fi spus; „La urma urmei, el nu-i chiar atât de extraordinar şi se poate comporta într-un mod cu totul iresponsabil. Nu-i deloc nevoie să te simţi inferior". Inconştientul îi atrăgea atenţia asupra unei relaţii bazate pe o viziune idealistă a tatălui, viziune care se opunea maturizării fiului.
Visele procedează, însă, şi altfel; dacă de obicei subapreciem pe cineva, se poate să avem un vis extrem de măgulitor la adresa sa, să-1 vedem, de exemplu, într-o poziţie mult mai înaltă decât aceea pe care o ocupă în realitate, sau făcând ceva cu uşurinţă şi măiestrie, într-un domeniu unde ştim că este incompetent şi nedibaci.
Visele, de asemenea, aduc în lumină conflicte ascunse, dezvă​luind trăsături de caracter necunoscute, ca atunci când o persoană blândă, inofensivă visează că se dedă la acte de violenţă, sau un ascet visează orgii sexuale. Cel mai frecvent, însă, limbajul visului este mai puţin direct. Există, de exemplu, o mulţime de simboluri sexuale bine cunoscute în mitologie şi în vise: „taur, măgar, rodie, copită de cal, dans, ca să nu menţionăm decât câteva".
Uneori visele exprimă dorinţe ascunse. Visul-„dorinţă" este de obicei uşor de identificat; atunci când, de exemplu, flămândul visează că mănâncă un prânz copios sau când cel însetat visează că vede apă minerală gazoasă.
Există şi vise cu bătaie lungă sau „prospective". într-adevăr, este ca şi cum spaţiul şi timpul ar fi creaţia conştiinţei noastre, deci relative, iar inconştientul nu lucrează conform acestor concepte.
Un exemplu simplu de vis „prospectiv" este acela al trezirii din somn şi îmbrăcării, pe când în realitate încă mai dormi în pat, iar ceasornicul deşteptător sună; dar există vise şi mai frapante decât acesta, ca acela al femeii care trebuia să se mute într-un cartier necu​noscut şi care a visat totul despre casa în care urma să locuiască, în cel mai mic amănunt, inclusiv motivul pentru care actualii proprie​tari o părăseau. Astfel de vise nu sunt rare.
Câteodată visele par a fi clare avertismente cu privire la un pericol. Visul pe tema morţii, însă, nu indică în mod necesar un accident fatal; există şi morţi simbolice, nu neapărat fizice. 
Uneori visele reproduc lucruri văzute, auzite sau citite cu mult timp înainte şi apoi uitate, ori evocă trăiri îndepărtate. Adesea este greu de stabilit dacă este realmente rechemată o amintire pierdută sau dacă trăirea a avut realmente loc, dar lucrul acesta nu are mare importanţă practică; relevant este de ce autorul visului a avut un astfel de vis tocmai în acel moment şi de ce a simţit el că are acea experienţă particulară.
Curios este faptul că prieteni apropiaţi sau membri ai acele​iaşi familii, îndeosebi soţ şi soţie sau părinţi şi copii, vor visa acelaşi vis, fără ca mai înainte să fi vorbit unul cu altul. încă şi mai curios este faptul că uneori copiii au vise despre problemele părinţilor lor, deşi acestea le-au fost ascunse cu grijă. Visul nu este de obicei trans​parent, ci simbolic şi pitoresc. Cele mai frapante vise sunt acelea care par să răsară în mod spontan din inconştient, prezentând ceva absolut straniu, cu o viva​citate care reţine atenţia. Uneori acestea par să exprime o tendinţă a inconştientului care vizează completa schimbare a atitudinii con​ştiente, visele putând fi atât de impresionante încât autorul lor de fapt se schimbă prin acele trăiri, fără a fi necesară o interpretare. 
Visul este valoros pentru practica psihanalitică, întrucât ne oferă un tablou al condiţiilor interioare şi adesea şi exterioare, de care autorul visului nu are cunoştinţă. Primul vis pe care un pacient îl aduce la analiză este un sumar al problemelor sale şi chiar o aluzie la modul în care acestea pot fi rezolvate. Tocmai acest aspect pros​pectiv al viselor, între altele, îl face pe Jung să insiste asupra faptului că ele nu vor fi utilizate doar în scopuri reductive (for reductive purposes); ceea ce înseamnă că visele nu doar descoperă amintiri uitate de individuaţie (individuation dreams), par să aibă în vedere un scop. La începutul psihanalizării, visele sunt adesea relativ simple şi clare, având un efect imediat. Pe măsură ce analiza îşi urmează cursul, visele de obicei devin mai complicate şi mai greu de înţeles. în acest stadiu îşi fac adesea apariţia temele mitologice şi devine necesar un cadru mai larg decât acela al experienţei personale a autorului viselor şi asociaţiilor sale. Uneori acesta nu are asociaţii semnificative şi nu poate găsi nici o relaţie cu situaţia onirică; tocmai aici pot fi de folos paralelele mitologice. Acestea vor pune de obicei în lumină semnifi​caţia colectivă a visului, iar relevanţa acesteia faţă de autorul visului poate fi după aceea dezvoltată.
Jung nu impune niciodată pacientului o interpretare. El chiar consideră că este mai important pentru autorul visului să-şi înţeleagă propriul vis decât pentru psihanalist, în timp ce, în mod ideal, inter​pretarea ar fi rezultatul unei reflecţii mutuale şi al acordului reciproc, în mare parte lucrul acesta constă în a-i ajuta pe pacienţi să se ocupe de propriul lor material inconştient, ei fiind încurajaţi să-şi înregis​treze cu grijă visele şi chiar să le ilustreze în tablouri sau modele de ceară sau argilă, fără ca pentru aceasta să fie necesar talentul artistic; de fapt, mai bine este ca treaba aceasta să fie făcută la modul naiv, ceea ce duce la o mai puţin probabilă falsificare a relatării. Ex​presiile inconştientului sunt adesea foarte primitive, iar puterea lor se pierde dacă încercarea de a le fixa în concepte estetice este exage​rată. Continuând să lucreze cu visele în modul acesta, pacientul (deşi este întotdeauna posibil să omită implicaţii neplăcute) îşi poate dez​volta independenţa şi poate învăţa, într-o măsură oarecare, să-şi înţe​leagă inconştientul. El face mai reale fantazările care îl pun în mişcare şi le cunoaşte mai bine, în esenţa lor. Chiar şi simpla pictare a visului poate avea efect, vindecând o dispoziţie nefericită sau redu​când o stare de tensiune. Prin activa cooperare de acest fel, pericolul de a pluti fără ţel pe o nemărginită mare a fanteziei este evitat, iar vi​sele devin nu numai surse de informaţie, ci şi de putere creatoare.

Freud deosebea  un conţinut  manifest  al visului – naraţiunea visului şi un conţinut latent- care se refera la ideile ascunse ale visului. Elaborarea visului  este transformarea  visului latent in vis manifest, iar activitatea inversa ar fi interpretarea visului. Freud crede ca visul manifest condenseaza elementele visului latent, el reprezentând ,,un fel de traducere abreviată a  acestuia,,.Această condensare se realizează prin: conservarea unor fragmente din visul latent,  fuzionarea în visul manifest a unor elemente cu trăsături comune, deplasarea- înlocuirea unui element printr-o aluzie, sau transferarea accentului, astfel ca visul să fie altfel centrat şi straniu, transformarea regresiva a ideii în imagine senzorială(vizuală), prin inversarea sensului, a situaţiilor, a relaţiilor, a persoanelor, prin inlocuirea cu contrarii. Semnificaţia  acestor mecanisme psihice este  cu atât mai mare cu cât  ele nu explica doar visele, ci sunt ,,prototipuri pentru modalitatile de producere a simptomelor nevrotice,,(Freud, 1980, p. 181). Visele au un conţinut bogat şi diversificat. Cercetarile au aratat ca dorinţele conştiente ale individului, activitaţile  lui personale relevante, preocupările cognitive şi afective cotidiene, sugestiile din presomn, stresul zilnic, stările de anxietate, etc. îsi găsesc expresia în conţinutul viselor. Asfel au fost formulate unele teorii ale visului, dintre care tipică este teoria extensiunii visului la viaţa lucidă.

Mai recent a fost elaborata metoda măsurării bizarului din vise şi  s-au stabilit trei caracteristici calitative ale acestuia: incongruenţa-nepotrivirea figurilor persoanelor, obiectelor, actiunilor sau decorurilor; discontinuitatea –schimbări bruşte în aceste figuri ; nesiguranţa cognitivă – faptul că figurile sunt extrem de vagi. Se pare ca există  o gramatică transformativă. Aceste caracteristici au putut fi masurate cu o serie de scale descriptive. 

Cum au fost explicate visele?

Diversitatea şi amploarea teoriilor explicative ale visului este impresionantă.

Teoria psihanalitică. In lucrarea Interpretarea viselor, publicata in 1900, se găseste formulată concepţia lui Freud  cu privire la vise. O prima categorie de vise  sunt clare, coerente, inteligibile. Acestea sunt determinate mai ales din excitaţiile exterioare. Altele, deşi coerente, nu se pot raporta prin conţinuturile lor la viaţa reala; ultima categorie sunt visele incoerente, lipsite de sens, care par străine de viaţa individului. Sursa primară a ultimelor doua tipuri de vise  o costituie subconştientul individului, elementele reprimate fiind incompatibile cu conştiinţa  gasesc in timpul visului o supapă pentru a se satisface sub forma deghizată, pentru a se exprima. Visul reduce astfel tensiunile psihice.

Teoria visului ca reproducator al realitaţii.  Cei mai mulţi autori cred că visul este rezultatul unei stimulări care actionează în prezent asupra receptorilor interni şi externi reactualizând urmele excitaţiilor trecute.Anumite experienţe au arătat că unii stimuli (acustici, termici, electrici) aplicaţi individului in timpul somnului, sunt integraţi in conţinutul viselor. Este însă insuficient să considerăm visul doar ca reproducătoer al evenimentelor din starea de veghe.

Teoria schemei mintale. Schema mintala, propusă de autorul român Biberi- 1970,-este elementul comun tuturor viselor.In funcţie de aceasta se regleaza structurile onirice ale inconştientului. Schema reprezintă principiul oniric polivalent de organizare,principiul ordonator unic al fiecărui vis,care dispune de un imens rol funcţional in elaborarea visului.

Teoria neurala.A fost formulată  de Rose (1976). Visele erau explicate ca fiind rezultatul reactivarii în timpul somnului a unor secvenţe stocate în memorie  datorită unor impulsuri în tâmplătoare. Teoria este destul de vagă şi are lacune.

Teoria sintezei activatoare.Visele sunt determinate deîncercarea creierului de a interpreta impulsurile sau zgomotele neuronale.Cum însă unii centri sunt inhibaţi sau blocaţi, creierul va face o sinteză incompletă, haotică.

Teoria uitării.Este de natură neurofiziologică. Crick şi Mitchinson(1983) sugerează că rolul somnului REM, deci al visului, este de a îndepărta sau a uita informaţiile nedorite.Nu se ştie însă cum se face selecţia şi cum se ,,rup,, conexiunile.

Teoria visului reorganizator al structurilor mintale. Ornstein (1986) susţine că visul contribuie la  consolidarea învăţării. In timpul visării creierul îşi reorganizează propriile structuri mintale. Un argument favorabil ar fi creşterea perioadelor de REM  dupa ce oamenilor li s-au dat spre rezolvare sarcini dificile.

Pot fi controlate visele ?

Conţinutul viselor poate fi dirijat prin  procese de educaţie. Controlul viselor poate fi utilizat ca tehnică terapeutică. Dacă o persoană cu multe necazuri reuşeşte să-şi incorporeze în vis mai multe soluţii constructive, ea şi-ar putea ameliora imaginea de sine. Uneori in acest scop este suficientă o simplă discuţie inaintea somnului.

Cel mai important mod de a controla conştient visele este visul lucid. In timpul unui astfel de vis, persoana este conştientă că visează. Visele lucide au un conţinut foarte variat : senzorial şi perceptual, emoţional - există o senzaţie de deplină libertate , cognitiv. După opinia lui La Berge, visul lucid ofera  o excelentă ocazie oamenilor de a se ocupa de visele lor. Astfel de vise lucide pot fi cultivate. Există tehnici de inducere a viselor lucide, dintre care mai frecvent sunt utilizate: excitaţiile din presomn în vederea dezvoltării unor seturi cognitive care se continuă în somn şi transpar în vise ; focalizarea intenţiei- prin meditaţie ; autosugestia ; hipnoza ; inducerea visului lucid la un moment  al somnului REM.
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