Asemanari si deosebiri intre Sfanta Traditie si traditia populara

Cuvantul "Traditie" prin definitie, inseamna ansamblul valorilor, conceptiilor, obiceiurilor sau credintelor care se pastreaza in cadrul unui popor sau chiar la nivelul umanitatii intregi din generatie in generatie. Intotdeauna, dincolo de marturiile scrise care s-au pastrat, au existat diferite credinte sau obiceiuri pastrate doar prin viu grai. 

Sfanta Traditie sau Sfanta Predanie este invatatura data de Dumnezeu prin viu grai Bisericii. De altfel, Mantuitorul Hristos nu a scris niciodata nimic, dar cu toate acestea, invataturile Sale s-au pastrat pana astazi; ele au fost apoi fixate in scris de catre Sfintii Apostoli, care au fost martori directi ai evenimentelor.
Traditia populara reprezinta obiceiurile, datinile create si specifice culturii unui popor. De exmplu, colindatul sau uratul pe la case, de sarbatori, constituie un obicei stravechi. Cantecelele sau urarile respective atrag norocul sau binecuvintarea asupra oamenilor si gospodariilor, pentru tot anul care urmeaza (Plugusorul sau Sorcova). Un alt exemplu sunt colindele de Ajun, cand copiii umbla cu Mos Ajunul din casa in casa: “Ne dati ori nu ne dati” si primesc mai ales nuci si covrigi. Traditia populara spune ca e bine ca uratorilor sa li se imparta bucate, ca semn de belsug, iar zgarcitii incaseaza pedepse de la Mos Ajun (cele mai grele fiind ale acelora care nu primesc colindatorii).
Traditia populara, ca si Sfanta Traditie, s-a transmis, in cea mai mare parte, de-a lungul secolelor prin viu grai. 
Sfanta Traditie se refera strict la invataturile transmise de Hristos, deci la viata spirituala a omului, spre deosebire de traditia populara care este inspirata din viata reala, din intamplarile de zi cu zi. Cu toate acestea, traditia populara a imprumutat foarte mult din cea religioasa, ajungand chiar ca cele doua sa se impleteasca. Un exemplu in acest sens este sarbatoarea de Florii. Aceasta este una dintre marile sarbatori in care elementele crestine si cele populare se imbina in mod fericit, rezultand traditii si obiceiuri extrem de pitoresti.
Un teolog spunea acum cateva secole ca traditia adevarata este aceea care a fost crezuta dintotdeauna de catre toti si pretutindeni. 

