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CONCILIUL II VATICAN

1.  Generalităţi
Dacă în prima jumătate a secolului XX, când Bisericile Ortodoxe manifestau un dinamism neaşteptat (dar care avea să încetinească mult în a doua jumătate a secolului), Biserica Catolică era un formidabil bastion al unei stagnări instituţionale defensive, în schimb în cea de a doua jumătate a secolului trecut ea a declanşat o schimbare de curs dramatică, un proces de deschidere şi de reformare de o amploare fără precedent şi aflat încă în curs, pe care nimeni nu l-ar fi putut bănui măcar dată fiind istoria medievală şi modernă a catolicismului. Datorită circumstanţelor politice şi istorice diferite în care s-a dezvoltat Biserica Romei în Occidentul medieval, catolicismul occidental a cunoscut o evoluţie ecleziologică diferită de Ortodoxia răsăriteană. Dacă în Răsărit, în condiţiile unui Imperiu puternic, Ortodoxia a luat forma unei Biserici de stat imperiale având în centru simfonia între monarh şi pentarhia patriarhilor, în Occident absenţa unui împărat şi conştiinţa primatului petrin al Bisericii Romei au făcut ca acesta să ia forma unei monarhii de tip imperial, iar Biserica să fie gândită juridic în termeni de putere centralizată, nu de comuniune sacramentală (separaţie între ordo şi jurisdictio). Papa devine vicarul unic al lui Hristos, deţinătorul puterii absolute în Biserică pe care o deleagă episcopilor, vicarii săi1.
Lupta constantă a papilor a fost în esenţă cea pentru libertatea şi independenţa Bisericii care trebuia scoasă de sub tutela împăratului din Răsărit şi a celui din Apus, de sub controlul laicilor şi din moravurile laice (simonie, concubinaj) intrate în cler la sfârşitul mileniului I. 

1. Studia Theologica,  Anul II Numărul 4/2004

Acesta a fost şi sensul primei reforme a Bisericii Catolice iniţiate de papa Grigorie VII (1073-1085); faimoasele "dictatus papae" ale acestuia din urmă au devenit programul de acţiune al papilor în mileniul II care vor revendica primatul nu doar asupra Bisericii, ci şi a întregii lumi (cf. bulla "Unam Sanctam" a papei Bonifacius VIII, 1300). Efortul de a menţine unitatea şi univer​​sa​litatea Bisericii împotriva fragmentărilor naţionale a luat însă forma uniformităţii şi centralismului roman strict într-o figură ierarhică verticală de tip imperial inspirată de o teologie politică a Unului neoplatonic. În secolul XIV hegemonia pontificală în Occident intră într-un rapid declin o dată cu dislocarea "creştinătăţii" medievale. Înfrântă în lupta cu monarhia Franţei, papalitatea face experienţa umilitoarei captivităţi de la Avignon, a marii schisme a Occidentului (1378-1418) şi a alternativei conciliarismului (conciliile de la Konstanz, 1414-1418, şi Basel, 1431-1441). Reuşeşte să iasă însă din criză reafirmând autoritatea papală în Conciliul de la Florenţa (1438-1445), dar pierde contactul cu modernitatea în formare. De teama reactivării conciliarismului, papalitatea amână mereu atât de necesarul conciliu reformator, ceea ce a dus însă în secolul XVI la explozia protestantismelor. 
Refuzată de Roma, reforma s-a radicalizat şi s-a realizat împotriva ei în comunităţile separate de Biserică ale protestanţilor. Reforma a devenit astfel o "confesiune" creştină aparte, adăugând la divizarea naţională şi politică a Europei occidentale şi fractura confesională a continentului cu drama războaielor religioase.
În faţa noii situaţii Biserica Catolică nu mai putea evita propria ei reformă şi autodefinire realizate de Conciliul de la Trento (1545-1563). Acesta a consumat ruptura cu protestantismul şi a asigurat coeziunea internă relansând prin ordinul iezuit dinamismul misionar catolic. De la defensiva anticonciliară s-a trecut la ofensiva misionară mondială cu scopul de a i converti în Europa pe protestanţi, în Orient şi sud estul Europei pe ortodocşi (uniatismele), în Americi şi în Asia pe indigeni. În luptă permanentă cu monarhiile absolutiste europene, papalitatea asumă şi ea o figură monarhică absolutistă şi strict centralizată, iar în faţa iluminismului şi progreselor culturii moderne adoptă o poziţie de izolare şi ostilitate defensivă. Pierderea luptei cu statele naţionale şi cultura modernă laică devine evidentă după trauma dramatică a revoluţiei franceze şi a revoluţiilor naţionale şi sociale din secolul XIX. Biserica Catolică se repliază acum pe poziţii conservatoare antiliberale şi autoritare condamnând prin Syllabus-ul din 1865 al papei Pius IX (1846-1878) liberalismul, socialismul şi în general modernitatea socială, politică şi intelectuală.

În 1869-1870 Pius IX convoacă Conciliul Vatican I care surprinde întreaga lume prin dogmatizarea sub pedeapsa anatemei a autorităţii jurisdicţionale şi magisteriale absolute a papei proclamat primat universal "de juro divino" cu putere "nemijlocită" asupra întregii Biserici şi infailibil "ex sesse non ex consensu Ecclesiae". Exaltarea paroxistică a autorităţii pontificale în chiar momentul înfrângerii şi umilirii ei de statul italian a avut un enorm impact emoţional, dar ea trebuie înţeleasă nu în termeni abstracţi, generali, ci în mod contextual şi istoric. 
Mobilul dogmelor de la Vatican I nu a fost (cum au arătat recent istoricii lui catolici actuali K.Schatz, 1992-1994, şi J. Pottmeyer, 1998) voinţa de putere a papei, cât frica apocaliptică de ameninţarea pe care o reprezentau statele-providenţă naţionale la adresa libertăţii şi unităţii Bisericii Catolice confruntată cu spectrul dezintegrării în Biserici naţionale controlate de state. Suveranităţii absolute a statelor Conciliul Vatican I i-a opus suveranitatea absolută din punct de vedere uman a papei, fiindcă se voia ca Biserica să rămână capabilă de acţiune şi de magisteriu şi în situaţia extremă în care tot episcopatul ar fi fost îngenuncheat de state. În acest caz nu trebuia să existe nici o autoritate umană în afara sau deasupra papei care să-l poată limita sau împiedica legal să se exprime şi să acţioneze în interiorul independenţei şi nevoilor Bisericii. Că nu era vorba de o anulare a episcopatului o arată declaraţia din 1875, din timpul aşa numitului "Kulturkampf", a episcopilor germani împotriva lui Bismarck aprobată elogios de Pius IX. O arată mai ales faptul uitat că, din pricina izbucnirii războiului franco-german, Conciliul Vatican I şi-a suspendat lucrările înainte de termen fără să-şi fi terminat opera: a aprobat doar constituţia despre papă (Pastor aeternus), dar n-a reuşit să discute constituţia pregătită, însă, despre episcopi. 
Conciliul Vatican a fost deci un conciliu neterminat şi dezechilibrat, impresie accentuată de interpretarea maximalistă care i s-a dat atât înainte, cât şi după conciliu, şi care glorifica papalitatea monarhică, absolutistă şi infailibilă văzând în ea unica garanţie a libertăţii şi independenţei Bisericii. 
Această concepţie de tip juridic - care şi-a găsit traducerea instituţională în codificarea de tip statal a dreptului canonic al Bisericii Catolice din Corpus juris canonici (1917) şi a fost reafirmată încă în 1943 în enciclica "Mystici corporis" a papei Pius XII - face din papă izvorul autorităţii şi puterii tuturor episcopilor, şi din Biserica Catolică o imensă parohie cu papa ca episcop/paroh şi administrator universal prin intermediul congregaţiilor curiei romane.
Semnale importante trimiţând spre o înnoire teologică (neotomismul lansat în enciclica "Aeterni Patris" din 1879) şi spre un catolicism social (enciclica "Rerum novarum", 1894) ca şi în direcţia unei încercări de unire cu Răsăritul ortodox "separat" (chemat să revină la "staulul" roman în 1894) au fost emise de papa Leon XIII (1878-1903). 
Evoluţiile oficiale de după 1900 pe fondul întunecat al ascensiunii extremismelor şi totalitarismelor în Europa interbelică au stat sub semnul ambiguităţii: Pius X (1903-1914) a condamnat "modernismul" în teologie ca relativism istoric (enciclica "Pascendi", 1907), iar eşecul convorbirilor teologice cu anglicanii de la Malines l-a determinat pe Pius XI (1922-1939) să interzică în 1928 catolicilor participarea la mişcarea ecumenică şi să promoveze prin impulsul dat în 1922 "Acţiunii catolice" franceze participarea laicilor la apostolatul ierarhiei Bisericii cu un program combativ "integrist" vizând "încreştinarea" societăţii.
În acest timp s-a declanşat însă o veritabilă renovare a teologiei catolice prin depăşirea scolasticii învechite, întoarcerea la izvoarele credinţei: Biblia, Părinţii Bisericii şi liturghia, şi printr-o reflecţie mai profundă asupra modernităţii şi a problemelor epocii. În tensiune cu noile evoluţii şi recentrări teologice aduse de mişcările de înnoire liturgică, biblică, patristică, monastică, pietatea catolică s-a menţinut în continuare pe formele ultramontaniste şi tridentine exaltând veneraţia papei şi cultul marial. Ambiguităţile oficiale s-au acumulat sub pontificatul lui Pius XII (1938-1958) într-o epocă marcată de experienţa traumatică a totalitaris​melor şi a celui de-al doilea război mondial şi de speranţele de reconstrucţie ale lumii postbelice legate de democraţie, de drepturile omului, de decolonizare şi ascensiune a marxismului, dar şi de împărţirea Europei şi a lumii în sfere de influenţă şi de "războiul rece" dintre supraputeri. 
Roma oscila între exigenţele contradictorii ale închiderii tradiţionale în imobilism defensiv şi în figura ierarhică "gregoriană" devenită "clasică" pentru catolicism, şi cele ale deschiderii, schimbării şi înnoirii. Reacţia la schimbare a fost iniţial una negativă, de reafirmare a figurii "clasice" a Bisericii Catolice - enciclica "Mystici corporis" din 1943 declara Biserica Catolică drept unica Biserică adevărată şi pe papă drept izvorul puterii episcopilor - şi de condamnare a aşa numitei "nouvelle théologie" franceze promovată de H. de Lubac, Y. Congar, J. Daniélou, Th. de Chardin ca revizionism teologic inacceptabil (enciclica "Humani generis", 1950) sau de interzicere (în 1954) a experimentului preoţilor muncitori. 
Au existat şi planuri de reluare şi finalizate a Conciliului Vatican I atât de către Pius XI în 1922, cât şi de către Pius XII între 1948-1951. Primul a cerut părerea tuturor episcopilor, dar, în pofida răspunsului lor pozitiv, n-a dat curs iniţiativei din pricina conflictului în care s-a găsit Vaticanul cu statul italian până în 1929. Cel de-al doilea a constituit în secret o comisie specială condusă de cardinalii Ruffini şi Ottaviani care a recomandat un sinod scurt de 3-4 săptămâni pentru anul 1951 (când se împlineau 1500 de ani de la Sinodul IV Ecumenic de la Chalcedon) cu un program foarte strict controlat şi al cărui scop trebuia să fie demonstrarea unităţii catolice în faţa lumii contemporane. Din motive de vârstă înaintată însă, Pius XII a decis să lase sarcina convocării şi conducerii conciliului pe seama succesorului său.

Dacă unii mai nutreau speranţa unui conciliu care să completeze şi încheie Conciliul Vatican I neterminat, majoritatea credea că de fapt Conciliul Vatican I cu definiţia dată primatului şi infailibilităţii pontificale făcea de fapt inutil orice alt conciliu. Era conciliilor părea definitiv închisă întrucât prin prerogativele sale papa poate învăţa şi conduce în mod direct pe toţi catolicii folosindu-se de organismele curiei şi de ordinele religioase extrateritoriale.
Pe 9 octombrie 1958 moare papa Pius XII iar în 28 octombrie e ales în locul său Angelo Roncalli, patriarhul Veneţiei, care şi-a luat numele de papa Ioan XXIII. Întrucât acesta era deja în vârstă de 77 de ani, se credea că va fi doar un papă de tranziţie. Spre surpriza generală însă, pe 25 ianuarie 1959, la abia trei luni de la instalare, Ioan XXIII a anunţat în bazilica "San Paolo Fuori le Mura" convocarea unui conciliu ecumenic de tip special însă, având drept temă înnoirea internă (aggiornamento) a Bisericii pentru a răspunde eficient problemelor lumii contemporane, înnoire internă care să facă Biserica Catolică credibilă şi atractivă pentru creştinii separaţi de Roma chemaţi să urmărească aceste eforturi ca o pregătire şi o contribuţie la căutarea unităţii creştine. O comisie pre-pregătitoare a cerut de la 2800 de episcopi şi facultăţi de teologie să-şi exprime punctele de vedere şi dorinţele (vota) pentru conciliu; s-au primit 2150 de răspunsuri2.

2. Conciliul Vatican II , reforma Bisericii şi dilemele epocii post-conciliare, I Ică jr. /2004

Însuşi papa Ioan XXIII a subliniat în repetate rânduri că misiunea pe care el o rezerva Conciliului II de la Vatican, era aceea de a sparge închistarea anacronică şi primejdioasă a Bisericii Romano-Catolice şi a o face receptivă – de pe poziţiile învăţăturii evanghelice – la problemele vremii noastre. Numeroase personalităţi din rândurile celor mai luminaţi reprezentanţi ai clerului, teologiei şi spiritualităţii catolice n-au şovăit să reafirme adevărul trist şi regretabil că Bisericii Romano-Catolică rămăsese una din instituţiile cele mai refractare faţă de evoluţia istorică a omenirii contemporane. Conducerea Bisericii Romano-Catolice n-a vrut să înţeleagă mersul inexorabil al istoriei şi n-a sprijinit aceste năzuinţe menite să ducă la realizarea practică a demnităţii umane pentru întreaga omenire – indiferent de starea socială ori materială, de rasă ori religie – ci li s-a împotrivit cu o înverşunare pe cât de neîntemeiată, pe atât de inutilă. Condamnarea prin enciclica „ Syllabus errorum” din 1864, a ideilor culturale, politice şi sociale noi ; definirea – în 1870 – a dogmei absolutismului papal ; dezvoltarea până la extrem a sistemului conducerii centraliste prin curia romană ; înăsprirea cenzurii cărţilor şi ideilor prin Congregaţia Sfântului Oficiu, - urmaşul inchiziţiei medievale ; menţinerea proprietăţii feudale a mănăstirilor şi episcopiilor sau sanctificarea noilor forme de proprietate generate de dezvoltarea marelui capital ; interzicerea în 1945 a colaborării dintre muncitorii catolici şi cei necatolici pentru revendicări politico-sociale ; sunt numai câteva din actele care au creat de-a lungul secolului XIX o încordare puternică între Bisericii Romano-Catolică şi lumea dinafara ei, precum şi nemulţumiri mereu accentuate în sânul ei însăşi.
Este meritul papei Ioan XXIII de a fi înţeles nevoia imperioasă de a se găsi soluţii acestor grave probleme în faţa cărora se afla Biserica sa şi de a fi avut curajul să proclame de pe scaunul pontifical necesitatea unei noi orientări. În intenţia papei, Conciliului  II Vatican îi revenea sarcina de a statornici această nouă orientare a Bisericii Romano-Catolice, de a o face să privească cu mai multă înţelegere ideile şi aspiraţiile lumii de azi. El a avut curajul să aducă în abordarea acestor probleme un limbaj nou, eliberat de formulele închistate ale trecutului şi străbătut de dragostea faţă de oameni; a îndrăznit să redea episcopilor libertatea de a vorbi deschis, de a arăta dorinţele credincioşilor lor, deschizând astfel calea spre restabilirea drepturilor episcopatului catolic.
Încetarea din viaţă a papii Ioan XXIII n-a oprit procesul frământărilor şi luptelor pe care le-a deschis în catolicism convocarea şi deschiderea Conciliului II de la Vatican. Succesorul său, papa Paul VI, a declarat în repetate rânduri că înţelege să continue opera lui Ioan XXIII în intenţiile şi spiritului acestuia. El menţine limbajul nou inaugurat de papa Ioan XXIII în raporturile Bisericii Romano-Catolice cu lumea şi cu celelalte Biserici creştine, întreprinde acţiuni îndrăzneţe – cum a fost călătoria la Ierusalim ţi întâlnirea sa cu Patriarhul Atenagora – şi mărturiseşte insistent dorinţa de a face Biserica lui receptivă la problemele contemporane, sau mai degrabă dorinţa de a convinge lumea despre bunele intenţii ale Bisericii Romano-Catolice faţă de ea.
Dar, indiferent de evoluţia catolicismului un vânt binevoitor a început să bată spre vârfurile edificiului său instituţional: vânt stârnit de năzuinţele sincere ale omenirii de a trăi în pace şi libertate. Şi, până la sfârşit, conducerea Bisericii Romano-Catolice va fi obligată chiar de episcopatul, clerul şi credincioşii ei să adopte reforme substanţial, pentru a putea să răspundă şi să ajute năzuinţelor actuale ale umanităţii şi pentru a nu rămâne definitiv anacronică.
2.  Semnificaţia Conciliului II Vatican în gândirea papii Ioan XXIII
Papa Ioan XXIII a amintit pentru prima data de convocarea unui conciliu ecumenic, în cuvântarea rostită la 25 ianuarie 1959 în biserica San Paolo-fuori-le-mura din Roma, cu prilejul aniversării Sfântului Pavel3.
Din „Conciliul ecumenic”, cum a crezut că este bine să-l anunţe la început însuşi iniţiatorul lui, acesta s-a conturat repede în conciliul general romano-catolic, fiind al-XXI-lea conciliu general, în ordinea istorică a conciliilor generale, acceptate de Biserica Romano-Catolică, sau Conciliul II Vatican, cum este numit în prezent.
Scopul Conciliului II Vatican l-a precizat papa Ioan XXIII în enciclica inaugurată a pontificatului său cu titlu Ad Petri Cathedram, trimisă la 29 iunie 1959 episcopilor şi clericilor romano –catolici. „ Scopul principal al conciliului” , scria Suveranul Pontif, „va consta în a promova dezvoltarea credinţei catolice, reânnoirea morală a viţii creştine a credincioşilor, adaptarea disciplinei bisericeşti la necesităţile şi metodele timpului nostru”4.
Pe 5 iunie 1960 Ioan XIII deschidea prin "Superno Dei motu" pregătirea oficială a Conciliului, iar pe 14 iulie anunţa că acesta nu va fi reluarea şi continuarea Conciliului Vatican I, ci că se va intitula "Conciliul Vatican II". Pe 5 iunie 1960 Ioan XIII deschidea prin "Superno Dei motu" pregătirea oficială a Conciliului, iar pe 14 iulie anunţa că acesta nu va fi reluarea şi continuarea Conciliului Vatican I, ci că se va intitula "Conciliul Vatican II". 
Era o procedură nemaiauzită prin care conciliul devenea dacă nu unul de "unire" a creştinilor, deci cu adevărat "ecumenic", atunci măcar unul "ecumenist".

3. „Civita Catolica” 2 mai 1959, nr. 2613,în notă se menţionează toate locurile din discursurile papii Ioan XXIII, prin care anunţă Conciliul ecumenic.
4. Enciclica Ac Petri Cathedram, din 29 iunie 1959, în „Acta Apostolicae Sedis”, 1959; „La Documentation Catholique”, 1959. Traducerea franceză a enciclicii se află în Nouvelle Revue Théologique.
Pe lângă această noutate a invitării la conciliu a unor creştini condamnaţi în trecut de Biserica catolică ca "schismatici"5 şi "eretici", era evidenta noutate a unui conciliu "pastoral" care nu-şi propunea să proclame noi dogmei şi condamnări (anateme ca în trecut), ci să reformuleze învăţătura de credinţă şi figura instituţională a Bisericii pentru lumea de azi. Ioan XXIII privea nu spre trecut, ci avansa cu curaj profetic spre prezent şi viitor, nu se bloca în reafirmarea tautologică a identităţii catolice tradiţionale (de tipul "cetăţii asediate") ci voia o reformulare a ei dinamică şi deschisă spre întreaga lume, încrezător în puterea înnoitoare a Duhului Sfânt. 
Timp de doi ani cele zece comisii pregătitoare (teologică; episcopi; disciplină; sacramente; studii; ordine; învăţământ teologic; Bisericile orientale unite cu Roma; misiune; apostolat laic; plus recent înfiinţatul Secretariat pentru Unitatea Creştinilor) au elaborat 69 de proiecte de documente (scheme) pe temele cele mai diverse, din care însă doar 12 vor intra în cele 19 texte aprobate de conciliu. În vara lui 1962 s-au trimis episcopilor primele 7 "scheme" (despre revelaţie, morală, liturghie, familie, mijloace de comunicare socială şi unitatea Bisericii). 
Pe 5 octombrie a fost publicat regulamentul conciliului care preciza compoziţia adunării: episcopii catolici, la care se adăugau cu rol consultativ experţii catolici şi observatorii necatolici, limba dezbaterilor: latina, şi procedura dezbaterilor: pe grupe de lucru (11 comisii) şi în plen, textele fiind aprobate în şedinţă solemnă cu 2/3 din voturile episcopilor. Lucrările conciliului s-au desfăşurat în 4 sesiuni de toamnă pe parcursul a patru ani, între 1962-1965.
În gândirea papii Ioan XXIII, conciliul avea de împlinit o triplă misiune.

1. Mai întâi, conciliul este un mesaj adresat lumii creştine, „pentru a o pune în contact cu forţele vivificatoare şi eterne ale Evangheliei”. Ca atare, primul scop al conciliului va fi să facă Biserica Romano-Catolică „mai aptă să contribuie la soluţionarea problemelor care se pun în lume”. 
2. Al doilea scop este de a face ca vitalitatea Bisericii Romano-Catolice să devină mai eficientă. Pentru înfăptuirea acestui scop, s-au fixat ca teme principale ale conciliului: Sfânta Scriptură. Sfânta Tradiţie, Sfintele Taine, disciplina Bisericii, problemele misionare.


5. Din pricina opoziţiei Moscovei şi din solidaritate ortodoxă, nici Constantinopolul n-a trimis observatori la sesiunea I. În urma vizitei cardinalului Willebrands la Moscova, Patriarhia Rusă trimite doi reprezentanţi în ultimul moment.
3. Al treilea scop al conciliului este de a pregăti calea unităţii creştinilor6.
Deschiderea solemnă a Conciliului Vatican II a avut loc pe 11 octombrie 1962 în bazilica San Pietro în prezenţa a 2540 de episcopi (faţă de numai 700 prezenţi la Vatican I), dintre care doar 1041 din Europa (379 din Italia), 956 din cele două Americi, iar restul din Africa şi Asia (pentru prima dată europenii nu mai dominau). În alocuţiunea inaugurală papa Ioan XXIII a declarat: „A fost un sunet neaşteptat, un fulger de lumină cerească, o mare dulceaţă pentru ochi şi inimă....”. Scopul conciliului este, a spus papa Ioan XXIII, ca „tezaurul sacru al doctrinei creştine să fie păstrat şi învăţat printr-o prezentare mai rodnică. O astfel de doctrină îmbrăţişează omul în întregime, compus din trup şi suflet, şi, fiindcă este călător pe acest pământ, îi porunceşte să meargă la cer. 
„Dar, pentru că această doctrină uneşte multiplele domenii ale activităţii umane cu privire la individ, familie, viaţă socială, este necesar, înainte de toate, ca Biserica să nu se despartă de patrimoniul sacru al adevărului primit de la Părinţi, dar în acelaşi timp ea trebuie să privească de asemenea prezentului, noile condiţii şi forme de viaţă introduse în lumea modernă, care au deschis noi drumuri apostolatului creştin...”7.
Papa Ioan XXIII a încheiat cuvântarea sa, arătând că Biserica trebuie să pregătească drumul spre unitate al omenirii, pentru ca cetatea pământească să se asemene cu cetatea cea cerească, „în care domneşte adevărul, în care iubirea este lege şi al cărei spaţiu este eternitatea”8. 

6. Enciclica Humane Salutis, din 25 dec. 1951. Pentru scopul şi faza pregătitoare a Conciliului II Vatican, „Ortodoxia an XIV 1962, nr. 3 iulie-sept., pag. 256-258.
7. L’Osservatore Romano, 12 oct. 1962

8. Augustin, Epistola CXXXVIII
3.  Lucrările primei sesiuni a Conciliului II de la Vatican

La lucrările primei sesiuni a Conciliului II de la Vatican (22 octombrie - 8 decembrie 1962), au participat aproape 2400 de episcopi, cel mai mare număr de episcopi catolici prezenţi la un conciliu general romano-catolic în istoria catolicismului, unde s-au dezbătut schemele propuse de Comisiile pregătitoare cu privire la reforma liturgică, la revelaţie şi la unitatea Bisericii. 
Doar asupra reformei liturgice s-a înregistrat un consens în ce priveşte abandonarea limbii latine şi adoptarea limbilor vernaculare şi restabilirea Liturghiei Cuvântului şi a bisericii locale ca şi comunitate liturgică. Toate celelalte scheme au fost considerate insuficiente. s-a conturat totodată şi confruntarea între un pol conservator tradiţionalist şi un pol reformator. 
Comisiile pregătitoare au hotărât să aleagă şi să discute numai 9 teme în prima sesiune a Conciliului:

1. Despre izvoarele revelaţiei.

2. Despre păstrarea curată a tezaurului credinţei.

3. Despre ordinea moralei creştine.

4. Despre castitate, căsătorie, familie, feciorie.

5. Despre Sfânta Liturghie.
6. Despre mijloacele de comunicaţie socială.

7. Despre unitatea Bisericii.

8. Despre Biserică.

9. Despre Preasfânta Fecioară Maria, Maica lui Dumnezeu şi a oamenilor

Tema majoră de studiu pentru viitoarea sesiune a rămas ecleziologia (s-a decis abandonarea textului roman conservator şi luarea ca punct de plecare a proiectului belgian înnoitor) şi reformularea textelor nesatisfăcătoare. Între timp sănătatea papei Ioan XXIII s-a agravat, el murind pe 8 iunie 1963, nu înainte de a fi promulgat enciclica socială "Pacem in terris", în care pentru prima dată un pontif roman se adresa nu numai credincioşilor catolici, ci tuturor oamenilor de pretutindeni în problemele grave create de "războiul rece" dintre supraputeri (criza cubaneză din 22-25 octombrie 1962 avusese loc chiar în primele zile de lucrări ale conciliului). Pe 21 iunie 1963 a fost ales ca papă cardinalul de Milano, Giovanni Battista Montini, care şi-a luat numele de Paul VI (1963-1978). Acesta s-a angajat să continue mai eficient lucrările conciliului la care a invitat ca auditori şi laici, şi a promis reforma curiei romane al cărei centralism birocratic nemulţumea întreg episcopatul.
*
Presa Bisericilor Ortodoxe de pretutindeni a urmărit cu interes desfăşurarea discuţiilor primei sesiuni a Conciliului II ce la Vatican. 

După proclamarea dogmei primatului papal în şedinţa a IV-a a Conciliului I Vatican din 1870, ierarhii, clericii, teologii şi canoniştii  Bisericilor Ortodoxe s-au întrebat, ca şi cei din Biserica Romano-Catolică, dacă, în urma acestei hotărâri, se mai poate întruni un Conciliu general în Biserica Romano-Catolică şi care poate fi raportul dintre autoritatea supremă a Suveranului Pontif şi autoritatea spirituală supremă a conciliului, dacă episcopii mai au vreo putere în conducerea Bisericii, întrucât autoritatea supremă a papii anulează de fapt autoritatea şi independenţa episcopală.

Astfel, I.P.S. Mitropolit Hrisostom al Mirelor, profesor la Facultatea de teologie a Patriarhiei Ecumenice din insula Halchi, ajunge la concluzia următoare:” Dintre temele propuse spre cercetare interesează în chip deosebit Biserica Ortodoxă şi temele dogmatice ale conciliului: tema treptei episcopale în Biserica Romano-Catolice şi mai pe larg tema ecleziologiei, precum şi mariologia schiţată, despre care sa vorbit aşa de puţin. Ne interesează dimensiunea formării actuale a ecleziologiei romano. catolice şi evoluţia dezvoltării mariologiei în Biserica de Apus”9.
În ceea ce priveşte desfăşurarea lucrărilor, I.P.S. Sa scrie: „Ortodoxia, în totalitatea ei, a urmărit cu mult interes discuţiile de până acum, şi nu puţini au fost aceia care şi-au spus deschis ideilor lor în examinarea temelor”10.

*

Prima sesiune a Conciliului II de la Vatican a reuşit să creeze în Biserica Romano-Catolică un climat nou, a trezit în sânul ei forţele vii, capabile să înţeleagă schimbările şi realităţile lumii contemporane şi evoluţia umanităţii. De felul în care se vor desfăşura în continuare lucrările conciliului va depinde măsura în 

9. I.P.S. Mitropolit Hrisostom al Mirelor,(De la sinodul din Vatican. Concluzii şi aşteptări), în revista «Apotolos Ardreas», nr. 518 din 15 mai 1963, p1.

10. Ibidem, p. 4.

care Biserica Romano-Catolică va putea contribui la apropierea creştinilor şi a Bisericilor, la stabilirea unui spirit de înţelegere şi ajutor reciproc între ele, dându-le astfel posibilitatea să-şi aducă întregul lor aport la rezolvarea marilor probleme care frământă lumea contemporană ca : înlăturarea războiului din viaţa internaţională, menţinerea păcii în lume, lupta împotriva sărăciei şi mizeriei, şi combaterea nedreptăţilor sociale.
4.  Lucrările celei de-a doua  sesiuni a Conciliului 

Activitatea principală a Papii Paul VI, îndată după încoronarea lui, a fost închinată pregătirii celei de-a doua sesiuni a Conciliului II ce la Vatican. S-ar putea spune că şi din ea se desprinde aceeaşi posibilitate de a interpreta intenţiile lui în moduri diametral opuse.
Amintim din măsurile luate de Papa Paul VI în legătură cu sesiunea a doua a Conciliului II, mai întâi numirea (la 17 septembrie 1963) a unui comitet de arbitri ai dezbaterilor, alcătuit din patru aşazişi moderatori11.

Papa Paul VI a menţionat în cuvântările şi actele sale din prejma sesiunii a doua a Conciliului si importantul rost al acestui Conciliu de a contribui la întărirea păcii în lume. Astfel, la 15 sept. 1963, adresându-se credincioşilor după Sfânta Liturghie, a spus :   ” Conciliul trebuie să fie o mare rugăciune adusă lui Dumnezeu şi, în acelaşi timp, o armă puternică în mâinile oamenilor pentru realizarea păcii”12.
Lucrările sesiunii a doua (28 septembrie - 4 decembrie 1963) s-au deschis pe 28 septembrie cu discursul papei Paul VI care i-a fixat patru obiective: 
a. teologia Bisericii, 
b. înnoirea ei internă, 
c. promovarea unităţii creştinilor, 
d. dialogul cu lumea contemporană.
Pentru o nouă înţelegere a Bisericii.- Sesiunea a doua a votat în formă definitivă schema despre Liturghie şi Decretul despre Comunicaţiile sociale, dezbătute şi stabilizate aproape complet în prima sesiune, şi dezbătut schema despre Biserică, Decretul despre episcopi şi conducerea diocezelor şi schema despre Ecumenism, care vor avea să fie votate în formă definitivă în sesiunea următoare. Biserica Catolică încerca prin câteva reforme timide să răspundă necesităţii de a apropia cultul de popor, ceea ce corespunde creştinismului primar. 

11. Jean Rillet, în „La tribune de Geneve”, din 29 sept. 1963.
12. Revista Patriarhiei din Moscova, 1963, nr. 11.
Discuţia cea mai prelungită s-a purtat în jurul schemei despre Biserică, al cărei text modificat a fost împărţit episcopilor cu mult înaintea începerii sesiunii, după ce prima formă a fost respinsă de sesiunea anterioară ca prea juridică, clerică, scolastică şi triumfală. În primele două zile ale sesiunii, 30 sept.- 01 oct.1963, s-a discutat  şi votat această schemă.
Schema se caracterizează prin următoarele idei:

1.  Cei fără credinţa pot fi membri „în potenţă” ai Bisericii, în baza botezului dorinţei.

2.  Schema vorbeşte, ca şi Papa Paul VI, de grade ale unirii cu Biserica, punct cu mari consecinţe ecumeniste. 

3.  Accentul se pune pe Biserică, considerată ca Trup tainic, legat de Biserica văzută, şi pe noţiunea de popor al lui Dumnezeu, indică unitatea fundamentală a tuturor membrilor ei, întărită prin noţiunea de preoţie universală, comună tuturor celor botezaţi.

4.  Primatul e reafirmat, dar – ceea ce e nou şi capital – în cadrul colegialităţii episcopale.

5.  Biserica în totalitatea ei este considerată infailibilă, ca şi corpul episcopal. În 1960 fusese interzisă la Roma, de Sfântul Oficiu, o epistolă – pastorală a Episcopatului olandez, pentru că cuprindea următorul paragraf: „Întreruperea precipitată a Conciliului I da la Vatican a creat impresia că definiţia separată a infaibilităţii pontificelui roman este o dogmă izolată. În realitate, această infaibilitate personală se află inserată în infaibilitatea oficială a întregii comunităţi bisericeşti”. Text care se găseşte în schemă.

6.  E afirmat caracterul sacramental al episcopatului ca sursă a întregului sacerdoţiu evitându-se, excesul care r face din episcopat un fel de a opta Taină.
7.  E proclamat caracterul colegial al episcopatului.

8.  Se propune, fără precizare de căsătorit sau necăsătorit, crearea unui diaconat, ca necesar mai ales pentru regiuni care duc lipsă de preoţi.

9.  E precizat rolul laicilor în Biserică, arătându-se că ei au datoria să contribuie la evanghelizarea lumii; să trăiască în lumea valorilor morale; să se sfinţească în angajarea lor în problemele sociatăţii. Au dreptul să fie luminaţi de preoţi şi să le expună acelora necesităţile lor spirituale, dar să manifeste ascultare faţă de ei13.


13. Aceste idei sunt date după H. Fesquet,  din „Le Monde”, din 2 oct. 1963
Se confruntau două viziuni ecleziologice: o ecleziologie strict ierarhică şi juridică, tradiţională, şi una sacramentală, a comuniunii. A trebuie să se propună un vot orientativ cu cinci întrebări: 
· consacrarea episcopală e treapta cea mai înaltă?; 
· face ea din fiecare episcop consacrat în comuniune cu papa un membru al colegiului episcopal succesorul colegiului apostolic?; 
· are colegiul episcopal în unire cu papa puterea supremă în Biserică?; 
· este această putere de drept divin?; 
· restabilirea diaconatului e oportună? 
Toate întrebările au obţinut un răspuns afirmativ, ceea ce atesta voinţa de înnoire ecleziologică a majorităţii conciliului doritor să restaureze episcopatul şi colegialitatea episcopală în demnitatea lor umbrite timp de secole de o ecleziologie strict papocentrică; 
S-a decis şi renunţarea la o schemă specială despre Fecioara Maria şi integrarea conţinutului ei drept capitol final al schemei despre Biserică. 
La schema despre episcopi o dezbatere aprinsă s-a purtat în jurul statutului ecleziologic al conferinţelor episcopale regionale.   S-a cerut reforma curiei romane şi a centralismului roman şi crearea în jurul papei a unui organism episcopal colegial. 
La sfârşitul lui noiembrie s-a discutat schema în 5 capitole despre ecumenism (principii generale; mod de aplicare, relaţii cu Bisericile Ortodoxe şi comunităţile ecleziale ieşite din Reforma protestantă; locul iudaismului; şi libertatea religioasă). Şi aceasta reprezenta o cotitură revoluţionară: după secole de izolare a Romei în complexul unicei Biserici adevărate şi de intransigenţă în revendicarea întoarcerii la "staulul" roman a tuturor creştinilor separaţi şi taxaţi drept schismatici şi eretici, documentul recunoştea eclezialitatea deplină a Bisericilor Ortodoxe şi elemente de eclezialitate în comunităţile protestante şi propunea drept cale de refacere a unităţii creştine nu convertirea, ci dialogul. 
Discuţii aprinse au promovat capitolele care afirmau locul iudaismului în istoria mântuirii şi libertatea religioasă, în care declaraţiile aveau şi implicaţii politice disputate. S-a decis detaşarea lor din textul despre ecumenism şi reelaborarea lor ca declaraţii separate. 
Sesiunea a doua s-a încheiat pe 4 decembrie 1963 cu aprobarea solemnă a primelor două texte oficiale ale conciliului: constituţia despre liturghie ("Sacrosanctum concilium", 7 capitole; 2147 voturi pentru, o singură abţinere) şi decretul despre mijloacele de comunicare socială ("Inter mirifica"). În discursul de încheiere papa Paul VI a anunţat hotărârea sa de a face un pelerinaj la Ierusalim pentru a se întâlni acolo cu patriarhul ecumenic Athenagora I. Întâlnirea decisivă între cei doi patriarhi ai Occidentului şi Orientului doritori să reconcilieze cele două emisfere ale creştinătăţii a avut loc între 4-6 ianuarie 1964, şi a avut drept efect trimiterea de observatori oficiali din partea Constantinopolului (arhim. André Scrima) la lucrările Conciliului de la Vatican. Pe 6 august 1963 papa Paul VI a publicat prima lui enciclică ("Ecclesiam suam") în care explica viziunea sa asupra stării Bisericii Catolice, a înnoirii şi reformei ei şi asupra "dialogului" ca metodă de realizare a prezenţei Bisericii în lume.
*

Lupta de idei ce se dă în sânul Conciliului II, demonstrează frământarea în care se afla catolicismul. Conştiinţa de sine care s-a trezit în atâtea popoare ţinute în robie sau în stare de înapoiere economică, socială şi culturală sunt factori care impun Bisericii Catolice să îi ia în considerare, cu atât mai mult cu cât realităţile anilor 1900 sunt conforme duhului Evangheliei lui Hristos, sunt corespunzătoare demnităţii umane pe care creştinismul o proclamă. 
Procesul deschis în sânul catolicismului pentru adoptarea de reforme menite să scoată Biserica Romano-Catolică din anacronismul ei secular, este inevitabil. Ritmul acestui proces va putea suferi alternanţe, va putea putea fi accelerat sau încetinit, dar procesul însuşi va continua cu frământări şi confruntări de poziţiiuneori dramatice, până la soluţionarea lui definitivă14.

*


14. Pr. Barbu Ionescu, în „Ortodoxia”, din aprilie 1964
5.  Lucrările celei de-a treia  sesiuni a Conciliului

Discuţiile pasionate din sesiunile precedente ale Conciliului au dezvăluit sensul în care o puternică majoritate de participanţi voieşte să reformeze poziţia Bisericii Romano-Catolice, dar n-a ajuns la hotărâri definitive, din cauza dârzei opoziţii a unei minorităţi conservatoare, stăpână pe conducerea acestei Bisericii şi ca atare, dispunând de o mulţime de mijloace capabile să împiedice tendinţele de înnoire.
Timpul dintre sesiunea a doua şi a treia a folosit pentru reformularea unor scheme discutate în primele două sesiuni, sau a unora încă nediscutate.

Papa a pornit de la afirmarea imutabilităţii hotărârii Conciliului I de la Vatican. Acesta a definit, a spus papa, doctrina „despre capul Bisericii, pontificele roman, şi despre supremele li prerogative în ce priveşte primatul de jurisdicţie şi infaibilitatea magisteriului”. „Acest Conciliu... se pregăteşte să confirme, desigur, doctrina celui precedent asupra prerogativelor pontifului roman, dar el va avea, de asemenea, ca scop principal să pună în lumină şi valoare prerogativele constituţionale ale episcopatului...”15.
Sesiunea a 3-a Conciliului (14 septembrie - 21 noiembrie 1964), cea mai dramatică, şi-a ţinut lucrările sub semnul unei agende supraîncărcate: mai rămâneau să fie discutate şi revizuite 12 scheme. S-a reluat discuţia pe schema De Ecclesia. În forma sa lărgită, ea cuprindea acum 8 capitole (capitolelor despre misterul Bisericii, despre poporul lui Dumnezeu, despre constituţia lui ierarhică şi chemarea universală la sfinţenie li s-au adăugat cele despre laici, despre "religioşi", despre caracterul eshatologic al Bisericii pelerine şi despre Maria în misterul lui Hristos şi al Bisericii). 
Opoziţia minorităţii conservatoare faţă de colegialitate şi diaconatul permanent era tenace, iar majoritatea a trebuit să se bată intens pentru a afirma noua ecleziologie de comuniune, menţinând şi continuitatea cu Conciliul Vatican I cerută de minoritate. Rezultatul final a fost că, pentru realizarea unanimităţii cerute de papă, s-a preferat juxtapunerea în acelaşi text a două ecleziologii (juridică şi de comuniunea; cf. A. Acerbi, 1975) insuficient sudate. 

15. „L’Obsservatore Romano”, din 17 septembrie 1964.

Discuţii intense s-au purtat şi în jurul textului despre libertatea religioasă, pe care mulţi episcopi italieni sau spanioli o concepeau încă doar ca o simplă toleranţă în cadrul unui regim de protecţie şi privilegiere a Bisericii Catolice de către state. Pentru ca Biserica Catolică să nu mai apară ca duşmană a libertăţii şi legată de stat, textul vorbea despre necesitatea afirmării şi apărării libertăţii religioase a tuturor oamenilor fără deosebire16. 
Textele despre formarea preoţilor, despre apostolatul laicilor, despre activitatea misionară, viaţa consacrată şi educaţie au fost respinse ca insuficiente şi s-a cerut refacerea lor. 
Schema despre ecumenism a întrunit un consens larg dar şi foarte multe amendamente şi, prin urmare, a fost retrimisă în comisie. 
O problemă specială a ridicat o textul despre Bisericile Catolice Orientale (Greco-Catolice): o reafirmare a statutului lor risca să compromită relaţiile cu ortodocşii şi să pună la îndoială autenticitatea ecumenismului catolic (suspectat ca o altă formă de uniatism).
Pe 14 noiembrie comisia teologică a introdus astfel la sfârşitul capitolului III din schema despre Biserică o notă interpretativă pregătită în secret: faimoasa "nota explicativa praevia" care reafirma independenţa şi libertatea papei faţă de colegiul episcopal şi relaţia de dependenţă unilaterală a acestuia de papă, precum şi faptul că încorporarea episcopului prin consacrare în colegiul episcopal e condiţionată de comuniunea sa ierarhică cu papa care-i determină juridic câmpul de exerciţiu al autorităţii. 
Biserica este nu doar un Corp ierarhic, ci un Popor al lui Dumnezeu adunat de Duhul Sfânt şi care participă la tripla slujire a lui Hristos, în pelerinaj spre Împărăţia eshatologică a lui Dumnezeu (depăşirea clericalismului). 
Biserica este un sacrament al mântuirii, dar nu se identifică cu Împărăţia lui Dumnezeu care e distinctă de ea şi include întreaga creaţia şi umanitate; şi, de asemenea, Biserica lui Hristos se realizează în Biserica Catolică, dar nu se epuizează în ea (depăşirea ecleziomonismului).

16. „Le Monde”, din 22-23 noiembrie 1964

 În afara Bisericii Catolice există Biserici (ortodoxe) şi comunităţi ecleziale (protestante) adevărate şi grade de comuniune. 
De aceea unitatea creştină căutată acum prin dialogul ecumenic nu mai e una de absorbţie şi fuziune, ci o unitate în diversitate pe baza complementarităţii tradiţiilor teologice şi valorilor fiecăruia. 
Acestea trebuie reconciliate şi integrate prin dialog, nu prin anulare, ci prin îmbogăţire reciprocă pe baza distincţiei între adevărul de credinţă permanent şi sistemele teologice şi ecleziale istorice şi a unei ierarhii a adevărurilor de credinţă. 
Bisericile Catolice Orientale au fost apoi recunoscute ca Biserici locale cu tradiţii proprii (nu simple rituri orientale), dar valabilitatea acestor reglementări a fost limitată în timp până la restabilirea comuniunii depline între Biserica Catolică şi Bisericile Ortodoxe.
*
Agitaţia care a domnit pe 19 noiembrie, în aula Conciliului, cu ocazia revocării anunţului dat în ajun că în această zi Conciliul va decide şi voteze schema „despre libertatea religioasă”.

Papa a proclamat pe Fecioara Maria „ Maică a Bisericii” în pofida majorităţii care votase împotriva acestei expresii. Astfel, papa şi-a putut serba în mod solemn triumful total. În faţa lui s-au votat din nou în mod definitiv schemele --- Despre Biserică – Despre ecumenism - Despre Bisericile Orientale --- retuşate de el, aproape cu unanimitate18.
„Papa a adresat apoi un scurt cuvânt de politeţe observatorilor şi prin el Bisericilor şi confesiunilor creştine separate de Biserica Romano-Catolică. Apoi şi-a dedicat a doua parte a cuvântării sale Fecioarei Maria – Maica Bisericii”19.


17. „Le Monde”, din 22-23 noiembrie 1964

18. Sensul acestei noi votări în faţa papii este următorul. Încă la 29 sept., secretarul general al Conciliului a anunţat Părinţilor Conciliari următoarele: Nu se poate spune că o schemă a primit aprobarea Conciliului atâta timp cât schema n-a fost aprobată de papa împreună cu Părinţii în sesiune publică. Aprobările exprimate prin votul Părinţilor Conciliari aparte de papa – sunt aprobări ale Congregaţiei Generale –(deci nu ale Conciliului).(L’Observatore Romano din 30 sept. 1964). Un observator reformat comentând această decizie a forului catolic suprem pe care Conciliu a primit-o fără opoziţie, cum a primit-o şi pe aceea că Părinţii Conciliari pot propune amendamente la texte şi după ce au fost votate în Conciliu şi comisiile competente le pot lua în considerare la formularea lor definitivă – zice: Aceasta înseamnă că, în virtutea primatului său de jurisdicţie, papa are dreptul să anuleze decizii ale întregului episcopat.

19. Pr. Barbu Ionescu, în „Ortodoxia”, din octombrie  1964

6.  Lucrările celei de-a patra  sesiune a Conciliului

Sesiunea a 4-a şi ultima (14 septembrie 8 decembrie 1965) s-a desfăşurat într-un ritm alert pentru a definitiva şi multele scheme rămase de dezbătut. 
În şedinţa solemnă din 28 octombrie 1965 s-au aprobat 3 decrete şi 2 declaraţii: 
- decretul privind misiunea pastorală a episcopilor ("Christus Dominus"), 
- cel privind reînnoirea vieţii consacrate ("Perfectae caritatis"), 
- cel despre formarea preoţească ("Gravissimum educationis") 
- cel despre relaţiile Bisericii cu religiile necreştine ("Nostra aetate") cu referire specială la islam şi iudaism şi cu condamnarea oricărei discriminări pe baze religioase. 
În şedinţa solemnă din 18 noiembrie 1965 s-au aprobat decretul despre apostolatul laicilor ("Apostolicam auctositatem") şi, mai ales, importanta constituţie dogmatică despre Revelaţia divină care depăşea teoria clasică a celor două izvoare ale Revelaţiei: Scriptura şi Tradiţia şi a afirma primatul Cuvântului lui Dumnezeu, dar ascultat şi interpretat în Tradiţie şi în Biserică, interpreta lui. 
Iar în şedinţa solemnă din 7 decembrie 1965, cu o zi înainte de încheierea conciliului, s-au aprobat 3 decrete şi o constituţie: decretele despre activitatea misionară a Bisericii ("Ad gentes") şi despre slujirea şi viaţa preoţilor ("Presbyterorum ordinis") la care   s-au adăugat importantul decret despre libertatea religioasă ("Dignitatis humanae") individuală şi colectivă care punea punct vechii politici de revendicare doar a libertăţii Bisericii şi de proclamare duplicitară a libertăţii religioase atunci când catolicii sunt minoritari şi de refuz al ei necatolicilor atunci când catolicii sunt majoritari, precum şi pretenţiei medievale de a apăra adevărul pedepsindu-l pe cel în eroare. 
Ultimul document aprobat de Conciliul Vatican II şi unul din cele mai disputate şi revoluţionare a fost ampla şi solida constituţie pastorală despre Biserică în lumea contemporană. 
După o expunere preliminară asupra "condiţiei omului în lumea contemporană", primele patru capitole tratau pe larg despre demnitatea persoanei umane, despre comunitatea umană, despre activitatea umană în lume, precum şi despre misiunea Bisericii în lumea contemporană. 
Următoarele cinci capitole analizau "câteva probleme urgente": despre căsătorie şi familie, despre cultură şi promovarea ei, despre viaţa economico-socială, despre viaţa politică şi, în sfârşit, despre pace şi evitarea războiului şi construirea comunităţii internaţionale. Textul pleca de la convingerea optimistă că progresul şi marile mutaţii sociale ale modernităţii au o legătură cu realizarea Împărăţiei lui Dumnezeu. 
Obiecţiile care i s-au adus se leagă în principal de confuzia între limbajul uman şi cel al credinţei, dintre progres şi mântuire, şi de absenţa unei viziuni autentic evanghelice despre lume. 
După aprobarea ultimelor documente ale Conciliului în aceeaşi zi, 7 decembrie 1965, s-au citit simultan în bazilica San Pietro şi în catedrala patriarhală Sfântul Gheorghe din Fanar (Istanbul) ridicarea anatemelor din 16-20 iulie 1054 prin care cardinalul Humbert şi patriarhul Mihail Keroularios se excomunicaseră reciproc. 
Interpretat eronat de mass-media ca o realizare a unirii celor două Biserici, gestul era în realitate, aşa cum s-a explicat de ambele părţi, un act de bunăvoinţă, ca un angajament moral al ambelor părţi de a depăşi neînţelegerile din trecut şi de a se angaja pe calea dialogului teologic în soluţionarea diferenţelor dogmatice dintre cele două Biserici care s-au acumulat în decursul mileniului II prin proclamarea unilaterală de către Roma a unei serii întregi de dogme (Filioque, purgatoriu, primatul de jurisdicţie şi infailibilitatea papală şi dogmele mariologice: Imaculata Concepţie şi Asumpţia corporală ale Fecioarei Maria).
7.  Concluzii

Conciliul Vatican II fiind încheiat, s-a deschis perioada receptării şi asimilării deciziilor, transformărilor şi deschiderilor lui epocale în Biserica Catolică. 
Aflat încă în curs de desfăşurare, acest proces a produs schimbări pozitive ireversibile în catolicism, dar a fost însoţit şi de tensiuni şi polarizări crescânde produse de ambiguitatea poziţiilor ecleziologice prezente în înseşi documentele conciliului şi de opoziţia tot mai mare dintre centrul roman uniformizator, conservator şi ierarhic şi Bisericile locale care doresc o aplicare riguroasă a principiilor diversităţii, autonomiei şi comuniunii. 
Tensiunile dintre ierarhie şi comuniuni, dintre juridic şi sacramental, universal şi local, unitate şi diversitate, centralism şi autonomie au continuat şi pe mai departe, problemele fiind departe de a-şi fi găsit rezolvarea satisfăcătoare.

Conflictul dintre integrişti şi progresişti s-a ascuţit. Mulţi au început să se întrebe dacă nu cumva Conciliul a venit prea târziu. Radicalizarea progresismului şi a inovaţiei şi evoluţiile rapide ale modernităţii spre o (post)modernitate radicală au alimentat angoasele şi dorinţele unei dominări autoritative a situaţiei. 
Aceste evoluţii s-au întrupat în persoana ultimului pontif din secolul XX, cardinalul Karol Wojtyła de Cracovia, ales papă în 1978 - după scurtul interimat al lui Ioan Paul I - cu numele de Ioan Paul II.
De persoana harismatică cu o incontestabilă autoritate morală a papei Wojtyła se leagă intransigenţa în faţa comunismului în declin, o serie de deschideri pastorale şi ecumenice spectaculoase spre toate confesiunile şi religiile lumii, un pelerinaj mondial perpetuu, o insistenţă pe demnitatea şi drepturile omului şi un angajament ferm pe scena politică internaţională. 
Aceste remarcabile deschideri înspre exterior nu sunt însă dublate de reforme şi înnoiri în interiorul Bisericii Catolice, unde teologia şi stilul său de guvernare sunt considerate tradiţionalist conservatoare, şi unde se apreciază că harisma sa internaţională e utilizată pentru a impune autoritatea strictă a Romei. 
Prestigiul incontestabil al papei în exterior maschează însă doar superficial criza morală, disciplinară şi mai ales instituţională din interior. Mult mai puţin mediatizate, răspunsurile date aici de papa Ioan Paul II sunt toate clare intervenţii de autoritate: suspendarea teologilor liberali (începând cu H. Küng, 1979), condamnarea integriştilor (Mgr. Lefebvre, 1988), noi Coduri de drept canonic (latin, 1983, şi oriental, 1990) extrem de conservatoare, o reorganizare superficială a curiei ("Pastor bonus", 1988), impunerea tuturor teologilor prin "motu proprio" a unui jurământ de fidelitate extrem de elaborat şi abuziv ("Ad tuendam fidem", 18 mai 1998), refuzul de a recunoaşte un statut eclezial propriu conferinţelor episcopale ("Apostolos suos", 21 mai 1998) sau aprobarea declaraţiei "Dominus Jesus" (16 iunie 2000) care reafirmă identitatea dintre Biserica Catolică şi Biserica lui Hristos - sunt toate gesturi şi acte conservatoare care pun serios sub semnul întrebării deschiderile ecumenice spre Orientul ortodox ("Orientale lumen", 1995) sau chemarea lansată în enciclica "Ut unum sint" (1995) tuturor creştinilor de a reflecta împreună pentru a găsi noi modalităţi de exerciţiu ale primatului papal adaptate în acelaşi timp necesităţilor actuale şi realizării unităţii creştine.
Pe 25 octombrie 1990, Papa Ioan Paul II promulgă "motu proprio" Codex Canonum Ecclesiarum Orientalium. Mixând "sui generis" eclezio​logia şi dreptul canonic latin şi cel ortodox, acesta promovează Bisericile greco-catolice de la rangul de "rit" la cel de "Ecclesiae sui juris", construindu-le o identitate canonică proprie. În ochii ortodocşilor Vaticanul şi papa Ioan Paul II îşi creează astfel propriul "Orient" şi oferă versiunea oficială a ceea ce ar fi Biserica Romano-Catolică ca o "comuniune de Biserici" de diferite tradiţii unite în jurul papei.
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