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Astăzi, pentru cei mai mulţi dintre noi, ouăle roşii sunt simbolul jertfei supreme a Mântuitorului care marchează celebrarea celei mai mari sărbători a lumii creştine : Paştele. Mărturie a sângelui vărsat de Iisus răstignit şi batjocorit pe cruce, ouăle roşii exprimă însă, prin semantica cromaticii lor, bucuria Învierii Domnului, prefigurând astfele acest incredibil miracol.



Nenumărate legende româneşti consemnează această ultimă minune înfăptuită de Iisus, pe când se mai afla încă printre oameni. În câteva dintre aceste creaţii folclorice, înregistrate de Simion Florea Marian şi Artur Gorovei , se povesteşte că, în sâmbăta Paştelui, Maica Domnului  s-a dus cu un coş de ouă

să-l dea dea soldaţilor care păzeau trupul Fiului său , pentru a-i îngădui să-l ia. Când Maria a pus coşul jos, lângă cruce, o picătură de sânge a câzut din mâinile Mântuitorului peste ouă şi, deodată, toate s-au înroşit. Surprinşi, soldaţii au venit şi fiecare a luat un ou roşu  ca semn  despre această ultimă minune a lui Hristos. De atunci se crede că oamenii roşesc ouă de Paşte.

 O altă legendă vorbeşte despre o fată care tocmai în ziua Învierii plecase la târg cu nişte ouă . Pe drum ea află că Iisus a înviat şi aleargă înapoi spre casă să ducă vestea cea bună. Ea întâlneşte pe drum nişte iudei , cărora le spune: "Hristos a înviat!". Aceştia râd de fată şi îi răspund batjocoritor. Hristos va învia atunci când s-or roşi ouăle din coşul tău! Fata a privit ouăle din coş şi a văzut că sunt roşii. 



Tot din izvoarele folclorice aflăm că ouăle roşii mai au şi alte puteri : acelea de a proteja casele de spiritele malefice. Se spune că Dracul  întreba mereu dacă pe Pământ " se mai scriu ouă şi se mai cântă colindele " deoarece , când  acestea nu se vor mai ţine, Pământul se va scufunda şi el va pune stăpânire pe lume.



Din perspectiva acestor relatări constatăm că tradiţia bisericii creştine face din oule roşii simbolul definitoriu al miracolului Învierii Mântuitorului, ele având capacitatea de a exprima prin cromatică triumful noii credinţe, iar prin intermediul ei, renaşterea spirituală a omenirii.
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Pentru epocile de început ale civilizaţiei, oul monocrom- colorat cel mai adesea în roşu - avea însă rosturi mai mult complexe, fiind considerat emblemă a  universului, care închide în sine energii latente şi neînvinsa forţă a vieţii. 

Simbol primordial al cosmosului la indieni şi chinezi , oul era principiu al creaţiei , iar perşii credeau că din haos a apărut mai întâi oul , din el născându-se apoi Soarele şi Luna; din gălbenuş Soarele şi din albuş Luna. În antichitatea gracă şi latină , aceste convingeri sunt încă viabile, oul îndeplinind aceleaşi  funcţii cosmogonice; din el au apărut toate cele existente pe Pământ ( la fel credeau şi popoarele slave). 

Alături de acepţia cosmogonică, oul îndeplinea în epocile precreştine şi funcţia de simbol protector împotriva forţelor malefice. La capodocieni culoarea roşie a ouălor exprima focul capabil să îndepărteze orice spirit ostil vieţii şi renaşterii cosmice. Din aceste considerente, egiptenii aduceau ca jertfă zeilor vegetaţiei, la echinocţiul de primavară, ouă roşii. Tot ouă roşii jertfeau romanii în cadrul ceremonialurilor dedicate zeilor care patronau echinocţiul de primăvară. 



Cu aceste multiple semnificaţii , ouăle roşii străbat veacurile, aducând până în timpurile moderne credinţa în forţa, bucuria şi lumina pe care o sintetizează acest complex însemn de spiritualitate străveche. Expresie vizuală a renaşterii naturii, a fertilităţii şi fecundităţii , a fortei invicibile în lupta cu spiritele malefice, ouăle roşii, mai reprezentau în credinţele popoarelor străvechi şi semnul afecţiunii dintre oameni. Ele se dăruiau celor dragi în timpul sărbătorilor de Anul Nou ( celebrate la echinocţiul de primavară, după calendarul precreştin). Culoarea roşie a ouălor era în acest context expresia vieţii pulsânde, a vitalităţii maxime, sugerate prin " roşul ca sângele".



Multe dintre străvechile  acepţii semantice acordate de popoarele vechi ouălor roşii se regăsesc în datinile, credinţele şi obiceiurile tradiţionale
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româneşti care marchează trecerea peste pragul timpului sau al vieţii omului. 

În obiceiurile calendaristice şi în cele cu funcţie premaritală , constatăm folosirea oălor roşii ca simbol al fertilităţii şi fecundităţii, al renaşterii bio- vegetale, dar şi al afecţiunii reciproce dintre tineri. 



În baza acestor convingeri , fetele oferă feciorilor, în cadrul horei din duminica Paştelui, ouă roşii sau împodobite cu diverse motive decorative, ca semn al afecţiunii ce le-o poartă. În  sens de emblemă a fertilităţii, în Ţinutul Pădurenilor din judeţul Hunedoara, ouăle roşii se pun în " pomul" de cinste al nuntaşilor pentru miri. În  scop profilactic şi apotropaic ( terapeutic şi protector), în satele bucovinene, ouăle roşii se dau în mâncarea animalelor bolnave, cu speranţa că ele se vor tămădui.



Asociat şi înteţinut de aceste străvechi credinţe, ce au funcţionat şi mai funcţionează încă în ceremonialurile tradiţionale, meşteşugul vopsirii ouălor cu coloranţi vegetali şi al " împistririi " sau ” încondeierii " oulelor de Paşte este la fel de vechi ca şi obiceiurile. Pe întreg cuprinsul ţării mesteşugul este prezent, taina deprinderii sale constituind şi astăzi un centru de interes pentru tânăra generaţie.

Marea bogăţie şi varietatea de creaţie existente în acest domeniu pe teritoriul românesc sunt surprinzătoare de la o zonă etnografică la alta şi chiar de la un sat la celalalt, caracterizându-se printr-o infinită diversitate plastico-decorativă şi compoziţional-cromatică a unui nucleu străvechi de motive simbolice. Mâinile pricepute şi talentate ale ţărăncilor au făurit şi făuresc un rafinat arabesc filigranat în Bucovina sau o expresivă grafie în Oltenia şi Muntenia, punctată cromatic prin tonuri calde şi echiplibrate ce amintesc de fastul şi strălucirea ceramicii bizantine sau de tonurile pure, vibrânde cromatic, ale miniaturilor medievale.



 Analizând bogatul repertoriu ornamental al ouălor încondeiate, constatăm că motivistica lor se grupează în jurul unor teme principale, al căror izor l-au constituit, pe de o parte , străvechile semnificaţii precreştine al ouălor roşii - semnul plastic al Soarelui fertilizator şi al stelelor , completate ulterior de Crucea Paştelui, iar pe de altă parte, universul ocupaţional şi mediul de viaţă al 
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sătenilor. Edificatoare sunt în acest sens motivele întălnite pe ouăle încondeiate în satele Bucobinei  şi numite sugestiv Crucea, Stelele, Floarea Paştelui, Ciuboţica Cucului, Bradul, Frunza Stejarului, Ghiocelul, Măghiranul, Ruja, Sâmburul de Nucă, Spicul Grâului etc. Desprinse din realitatea mediului înconjurător , aceste motive exprimă, într-o manieră sintetică, universul cotidian al ţăranilor. Surprinse în ipostaze pline de expresivitatea artistică, motivele zoomorfe apar doar pe ouăle încondeiate de pe Valea Olteţului. Peştele, Cocoşul, Vulturul, Coada Păunului sunt redate într-o manieră originală , printr-o grafie sugestivă, fiind potenţate de o cromatică bazată pe tonuri clare de roşu, galben, ocru şi negru.



O grupare ornamentală aparte o reprezintă motivele inspirate din mediul ocupaţional al sătenilor şi stilizate prin intermediul unui desen sintetic. Uneltele din inventarul agropastoral sau cele casnice stârnesc interesul prin expresivitatea lor artistică pe ouăle încondeiate în satele Munteniei, Moldovei şi Transilvaniei. Fierul Plugului, Sapa, Hârleţul, Grebla şi Furca , Cârligul Ciobanului şi Calea Rătăcită sunt doar căteva dintre motivele ce vorbesc depre activităţile cotidiene ale agricultorilor şi păstorilor români. Vârtelniţele şi Furcile de Tors ne evocă lumea satului din perspectiva îndeletnicirilor casnice ale mamelor şi bunicilor noastre.



Meşteşug şi artă, "scrierea", "pictarea" sau "încondeierea" cu ceară firbinte a ouălelor de Paşte este o activitate extrem de veche a poporului nostru, care ne încântă şi astăzi prin realizările sale de o inegalabilă valoare. Ca şi odinioară în majoritatea satelor din Bucovina, Botoşani, Ţara Vrancei, Prahova, Buzău, Muscel, Argeş, Gorj, Dolj - şi Mehedinţi, dar şi din Bistriţa -Năsăud, Marginimea Sibiului, Întorsura Buzăului şi zona Branului, femeile continuă să făurească aceste "bijuterii" artistice pline de strălucire şi rafinament estetic. 



Prin intermediul ouălelor roşii şi al celor împodobite cu diverse motive decorative, sărbătoarea creştină a Paştelui îşi îmbogăţeşte semnificaţia religioasă , conexând dintre valorile eterne al civilizaţiei un simbol nepieritor - oul, chintesenţă a vieţii veşnice şi renaşterii perpetue.  






Filipovici Florin Cristian 

  

 Clasa a-IX-a B
