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	1. VIAŢA SFÂNTULUI APOSTOL PAVEL





	Viaţa apostolului Pavel este dificil de relatat căci singurele fapte istorice sunt cele arătate în Faptele apstolilor din Noul testament şi din Epistolele scrise de el însuşi. În aceste scrieri uneori datele sunt contradictorii. 


	Din ce ne-a rămas se pare că Pavel s-a născut la Tars, provincia Cilicia din Asia Mică într-o familie de farisei care au devenit ulterior cetăţeni romani. El purta un nume evreesc Saul dar şi unul latin Paulus. Venit de timpuriu la Ierusalim pentru a-şi face studiile, devine elevul celebrului rabin Gamaliel. Aici Pavel îşi însuşeşte nu numai ştiinţa scrierii, dar şi meseria de a ridica un cort 


	La început a fost un fariseu fanatic şi a prigonit pe creştini. Fiind trimis la Damasc pentru a-i aduce pe creştini pentru a fi pedepsiţi, pe drum a fost aruncat la pământ de apariţia Celui Înviat din Morţi. A pariţia Mântuitorului îl determină pe Pavel să devină un adept al creştinismului trăind în meditaţie şi rugăciuni în deşert timp de mai mulţi ani. 


	La întoarcerea în Ierusalim apostolii şi creştinii l-au pruimit cu neâncredere mai puţin Barnaba. Evreii au vrut să-l omoare fapt ce determină pe apostoli să-l trimită la Tars. De aici, împreună cu cu Barnaba, pleacă în Antiohia unde începe să propovăduiască creştinismul. Începând din această perioadă Pavel îşi începe călătoriile de misionar pentru răspândirea învăţăturii Mântuitorului.


	Prima călătorie o face în insula Cipru apoi în Antiohia unde ţine o cuvântare în sinagogă dar şi aici este primit cu vrăşmăşie de către evrei, în timp ce i se alătură mulţi păgâni. În urma acestei prime călătorii Pavel îşi câştigă renumele de „apostol al neamurilor” dată de sinodul apostolilor.


	A doua călătorie misionară o efectuiază în tovărăşia lui Sila şi a fost în Macedonia, la Atena, în Corint după care se întoarce în Antiohia.


	A treia călătorie misionară o face din Asia Mică, la Efes, unde meşteşugarii argintari, în frunte cu Demetriu se răzvrătesc împotriva sa, părându-li-se că veniturile lor– din vânzarea statuetelor zeiţei Artemis (Diana) – sunt în pericol, din cauza creştinilor. 








Pavel pleacă la Ierusalim pentru a duce ajutoare creştinilor, dar este prins şi dus în faţa Sinedriului, unde însă nu este găsit vinovat. Duşmanii săi continuă însă să atenteze la viaţa lui, dar Pavel , în calitate de cetăţean roman, solicită ocrotire de la guvernatorul roman, care îl trimite în Cezareea în faţa lui Antonius Felix. Evreii de aici cer osândirea lui la moarte, dar în baza legilor romane este trimis a fi judecat la Roma. 


În drum spre Roma corabia pe care se afla Pavel naufragiază iar acesta ajunge în insula Malta. De aici cu un alt vas ajunge la Roma, unde i se permite să se pregătească de judecată. Aici, relatările din Noul testament sunt întrerupte, dar tradiţia orală spune că Pavel este pus în libertate şi-şi continuă activitatea de misionar în vestul imperiului roman, apoi în anul 67 este prins şi executat.
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2. OPERA SFÂNTULUI APOSTOL PAVEL








De la Sfântul Apostol Pavel ne-au rămas 14 Epistole canonice cuprinse în Noul Testament în următoarea ordine:


Prima grupă: Epistole adresate unor comunităţi creştine (Roma, Corint, Galata, Efes, Filipi, Colose, Tesalonic);


A doua grupă: Epistole pastorale adresate unor persoane, dar cu mesaje de valoare generală (Timotei, Tit, Filimon) şi în final epistola adresată evreilor.


Epistola către romani, scriere amplă (16 capitole) ce vorbeşte despre îndreptarea prin credinţă şi judecata faptelor nedrepte, despre păcate, fapte bune, dezbinare, lupta dintre carne şi duh, despre învăţăturile lui Hristos, îndemnuri la sfinţenie, supunere, răbdare.


Epistolele către corinteni (I şi II), înfăţişează starea creştinismilui în lumea elenistică. În prima epistolă se precizează că lumea creştină nu este o comunitate filozofică grupată în jurul persoanelor care au rol de învăţător, ci propovăduieşte pe Hristos, cel răstignit.


Această învăţătură trebuie să stimuleze munca fiecăruia în clădirea comunităţii, care, prin Hristos, realizează biserica lui Dumnezeu. Se condamnă viaţa necinstită, imorală, separarea celor bogaţi de cei săraci cu ocazia unor praznice.


Epistola către galateeni este adresată locuitorilor provinciei romane de origine celtică, din zona nordică a Asiei Mici. Epistola afirmă caracterul divin al învăţăturii apostolice, mântuirea prin credinţă şi prin respectarea învăţăturii apostolice, a iubirii aproapelui.


Epistola către efeseni are şase părţi. Primele trei vorbesc despre faptul că Iisus Hristos este capul bisericii, cel ce împacă şi uneşte pe credincioşii proveniţi din evrei şi păgâni. Următoarele capitole conţin sfaturi şi îndemnuri morale (dragostea de aproape, buna înţelegere, obligaţiile familiale, raporturile dintre stăpâni şi slugi, ş.a.).


Epistola către filipeni conţine sfaturi pentru conduită demnă de evanghelia lui Hristos, îndemnuri la răbdare 











3.  R E B U S – Test de verificare a cunostintelor





Răspunzând corect la cele şapte întrebări de mai jos veţi descoperi pe coloana A-B denumirea dată discipolilor lui Iisus Hristos (sing.), cuvânt provenit din limba greacă.


Vechiul nume al Apostolului Pavel;


Intrarea în biserică;


Oraş în care a predicat Sfântul Pavel;


Fiul lui Dumnezeu;


Sfântul Pavel a asistat moartea Sfântului Arhidiacon ...


Sfântul Pavel a murit în perioada împăratului ...


Cea mai sfântă parte a unei biserici.
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DEZLEGAREA CORECTĂ
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Denumirea dată discipolilor lui Iisus era: APOSTOL, provenit din grecescul – apostolos.






































BIBLIOGRAFIE














1. Sfânta scriptură	       -     *      *     *





2. Biblia pentru copii    -     *      *     *





Mic dicţionar biblic - Magdalena Timar


Constantin Olariu





Călăuză la Sfânta Scriptură


      - Tim Dowley





Povestirile evangheliştilor


                                     - Kasidowski Zenon





smerenie şi dărnicie.


Epistola către coloseni are patru capitole şi cuprinde îndemnuri spre un spor de credinţă, împotriva învăţătorilor mincinoşi, pentru viaţa întru Hristos şi înţelepciune, felurite îndatoriri privind soţii, copiii, părinţii, slujitorii, conducătorii.


Epistola către evrei cuprinde o comparaţie dintre Vechiul şi Noul Testament prin prisma jertfei lui Hristos pentru mântuirea neamului omenesc.


Epistolele către tesaloniceni (2 la număr) cuprind laude aduse credincioşilor, învăţături despre Hristos, despre stăruinţa în dreapta credinţă, îndemnuri la rugăciune şi pentru răspândirea cuvântului Evangheliei.


Epistolele către Timotei (2), Tit şi Filimon conţin pilde, învăţături, rugăciuni şi sfaturi de maximă importanţă pentru viaţa creştină.











„Vă îndemn, fraţilor, pentrun Numele Domnului nostru Iisus Hristos, să aveţi toţi acelaşi fel de vorbire, să nu aveţi dezbinări între voi, ci să fiţi deplin uniţi într-un gând şi o simţire.”





Întâia Epistolă către corinteni  1. 10











*    *    *
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