PREDICA SF. APOSTOL PETRU
In ziua cincizecimii (a cincizecea zi dupa invierea Domnului Isus-Rusalii)


Dupa ce apostolii si ceilalti din adunarea primilor crestini, la staruinta lor in rugaciune (Fapte cap1 v14) au fost botezati cu Duhul Sfant , multimile de israeliti – inca necredinciosi – s-au adunat acolo cu miile sa vada miracolul.

Atunci Apostolul Petru a vorbit multimii adunate astfel:

„Sa stie bine dar, toata casa lui Israel,ca Dumnezeu a facut Domn si Hristos pe acest Isus, pe care L-ati rastignit voi” (Fapte cap 2 v.36)  

Dupa ce au auzit ei predica Sf. Ap. Petru care acum era plin de Duhul Sf. de care era ajutat sa predice cu mare eficacitate, ei s-au convins de starea vietii lor pacatoasa dar si de crima oribila pe care au savarasit-o omarandu-l chiar pe fiul lui Dumnezeu.De aceea plin de cutremur si spaima au zis lui Petru celorlalti apostoli: „Fratilor ce sa facem?” (Fapte cap2 v37). La aceasta intrebare deznadajduita Sf.Ap. Petru le indica solutia de remediere , zicand: „Pocaiti-va , le-a zis Petru, si fiecare din voi sa fie botezat in Numele Lui Isus Hristos , spre iertarea pacatelor voastre; apoi veti primi darul Sf. Duh.” (Fapte cap2  v38).

Ce inseamna cuvantul POCAITI-VA ? Multi oameni confunda pocainta cu o religie, un cult, o secta, o denominatie, cu o organizatie religioasa etc.

Pocainta nu este nicidecum o organizatie religioasa , din potriva , pocainta este o stare de fapt  , o viata traita perfect dupa preceptele Bibliei, facand voia Lui Dumnezeu, la o astfel de pocainta indeamna pe oameni Biblia si nicidecum la o anumita organizatie religioasa. 

Citate biblice despre pocainta:


1. Isaia cap1 v 16, 17 ;

2. Matei cap 3 v 1, 2 ; 

3. Matei cap 4 v 17 ;

4. Fapte cap 17 v 30 – 31 ;

5. Luca cap 24 v  47 ;

De asemenea pocainta biblica cere inchinarea strictanumai lui Dumnezeu, care este nevazut, si interzice cu desavarsire inchinarea la obiecte materiale preinchipuitoare a dumnezairii, dovada biblica: 

1.Deuteronom cap 5 v 8 ,9 „Sa nu-ti faci chip cioplit , nici vreo infatisare a lucrurilor care sunt sus in ceruri, sau jos pe pamant , sau in ape supt pamant”

„Sa nu te inchini inaintea lor si sa  nu le slujesti”


2. Apocalipsa cap 9 v 20,21 


3. Psalmul 115 v 3 – 8


Observam deci ca in raspunsul Ap. Petru din v 38 solutia data de acesta cuprinde 3 lucruri strict necesare, si anume:

1. POCAINTA

2. BOTEZUL IN APA

3. BOTEZUL CU DUHUL SFANT

Explicatia celor de mai sus

1.Pocainta (despre pocainta am vorbit in textul de mai sus)

2.Botezul in apa.

Botezul bebelasilor din leagan practicat de unele denominatii religioase , il consideram un botez nebiblic, zadarnic si nul.(A practica in numele lui Dumnezeu un lucru necerut de El , este un pacat, o adaugare la cele scrise in Biblie, si cei ce savarsesc aceste  lucruri vor suporta consecinte ,astfel:

1. Deuteronom cap4 v2  „Sa n-adaugati nimic la cele ce va poruncesc Eu si sa nu scadeti nimic din ele;ci sa paziti poruncile Domnului , Dumnezeului vostru, asa cum vi le dau Eu”

2. Proverbe cap30 v6   „N-adauga nimic la cuvintele Lui ca sa nu te pedepseasca, si sa fii gasit mincinos”

3. Apocalipsa cap 22 v18,19 „Marturisesc oricui aude cuvintele proorociei din cartea aceasta ca,daca va adauga cineva , ceva la ele , Dumnezeu ii va adauga urgiile scrise in cartea aceasta. Si daca scoate cineva ceva din cuvintele cartii acestei proorocii, ii va scoate Dumnezeu partea lui de la pomul vietii si din cetatea Sfanta , scrise in cartea aceasta.”

Botezul biblic, se face oamenilor majori si numai acelora care indeplinesc conditiile cerute, si anume:

1. Se pocaiesc de toate pacatele lor si nu le mai comit

2. In locul faptelor pacatoase incep a savarsi fapte bune dupa voia lui Dumnezeu (Isaia cap 1 v16,17)

3. Cred in Domnul Isus Hristos, il primesc in inima  si marturisesc cu gura lor

· public – ca au primit pe El ca Domn si Mantuitor (Romani cap10 v9,10)

4. Se angajeaza ca toata viata se vor feri de pacat silindu-se permanent sa faca voia domnului.

Acestia pot fi botezati;fiind majori, apti , responsabili de sine, si constienti ca fac un legament cu Dumnezeu prin botez.

Botezul cu Duhul Sfant.

a) In urma pocaintei de faptele rele, inlocuirea lor cu fapte bune

b) Dupa care urmeaza botezul in apa in numele Domnului Isus Hristos 

c) Botezul cu Duhul Sfant il face Dumnezeu, el boteaza cu Duhul Sfant pe toti acei care indeplinesc urmatoarele conditii:

-sa fie intorsi la Dumnezeu prin pocainta, parasind toate practicile pacatoase ale lumii ducand o viata curata si Sfanta , placuta Domnului

-staruiesc in post si rugaciune pentru ca Domnul sa le dea „promisiunea Tatalui” , adica botezul cu Duhul Sfant (Fapte cap 1 v 4,5) (Ioel cap 2 v 28)

Sf.Ap. Petru in predica sa la versetul 39 spune „Caci fagaduinta aceasta este pentru voi , pentru copii vostri si pentru toti cei ce sunt departe acum, in oricat de mare numar ii va chema domnul Dumnezeul nostru”

Explicatia versetului:

In predica sa Ap. Petru face referire la fagaduinta profetica data in vechime prin prooroci Sai zicand ca aceasta fagaduinta este pentru voi cei prezenti si pentru copii vostri cei prezenti si acei nenascuti inca cat si pentru cei ce sunt departe acum (zicea Petru atunci , cu doua milenii in urma).Cuvantul departe : inseamna departe din doua puncte de vedere, sunt cele doua elemente timpul si spatiul; ca spatiu Bistrita fiind departe de Ierusalim la aproximativ 2500 km iar la timp sunt aproape 2000 de ani.

In versetul 40 prin predica lui , Petru indemna pe cei credinciosi nouconvertiti sa se mantuiasca „din mijlocul acestui neam ticalos”. In comparatie cu situatia noastra de astazi  din mijlocul acestei lumi „profane” care se caracterizeaza prin tot felul de pacate si nelegiuiri, ca : minciuni , injurii , furturi, inselatorii , desfrauri , betii , talharii , violuri , crime , atentate teroriste , razboaie etc.

In versetul 41 este scris ca cei ce au primit – au acceptat mesajul Lui – au dat dovada de intoarcere de la intuneric la lumina si de sub puterea Satanei la Dumnezeu marturisind ca L-au primit pe Isus Hristos ca salvator al lor in Numele caruia s-au si botezat aproape 3000 suflete.”Acestia au fost cei dintai crestini din Biserica primara din Ierusalim”

In concluzie consideram ca toate bisericile cestine indiferent de denominatiune trebuie sa aiba numitorul comun in invataturile date de Domnul Isus Hristos in Sf. Evanghelie continuate de Sf. Sai Apostoli din Biserica Crestina Primara de la Ierusalim.

