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Crucea este o arma a Ortodoxiei. Diavolul uraste Crucea pentru ca prin ea Hristos, prin          jertfa Sa rascumparatoare, a aratat iubirea lui deplina fata de umanitate si a biruit desavarsit puterea Satanei. Despre Sfanta Cruce, Sfanta Scriptura spune: “Caci cuvantul crucii, pentru cei ce pier este nebunie; iar pentru noi cei ce ne mantuim este puterea lui Dumnezeu (Corinteni 1:18)”. Pentru cei cei merg pe drumul pacatului, puterea Sfintei Cruci li se pare o prostie, dar pentru noi, care inaintam pe drumul mantuirii, Crucea este puterea lui Dumnezeu, care mantuieste.

Astazi crucea este cea mai obisnuita podoaba pentru cantaretii de muzica rock. Nu le pasa   ca afiseaza un simbol sfant al crestinismului si in acelasi timp savarsesc tot felul de pacate si faradelegi de neinchipuit. Astfel Satana micsoreaza insemnatatea Crucii si intuneca valoarea ei in ochii tineretului.

Un alt mod prin care Satana ataca Sfanta Cruce este batjocorirea si

dispretuirea ei. Se pune intrebarea: de ce dispretuiesc mereu, batjocoresc Sfanta Cruce, si lupta impotriva a ceva in care ei nu cred si care nu are nici o valoare pentru ei? De ce? De fapt Sfanta Cruce ii arde, ii deranjeaza, ii necajeste. Dar ei nu-si dau seama ca prin insusi acest fapt, lupta impotriva lui Dumnezeu si a simbolurilor Sale, si dau, vrand, nevrand marturie despre existenta si puterea Lui.

O cantareata desfranata care blasfemiaza, pe care o adora mii de tineri, Madonna (al carei nume inseamna fecioara) a spus intr-un periodic: “Crucea este sexy, pentru ca are pe ea un barbat gol”.

Rasturanarea Sfintei Cruci a fost dintotdeauna un element esential al ceremoniilor satanice, acest fapt petrecandu-se adesea si in cadrul muzicii rock.

Insa cea mai mare batjocorire a Crucii se gaseste in simbolul de mai jos. Cei mai multi dintre noi il considera ca fiind emblema pacii, dar daca studiem cu atentie provenienta lui, vom descoperi ceva cu totul opus. Sa vedem cum se obtine acest semn: rasturnarea Crucii este totuna cu necinstirea ei, iar atunci cand ii rupem cele doua brate si o inconjuram cu un cerc magic (cunoscut in lumea magiei), atunci crucea este cu totul batjocorita, formand asa numita emblema a pacii.

Sfanta Scriptura numeste insa pe Hristos “Domnul pacii” (II Tesalonicei 3:16), dar diavolul, dintotdeauna hulitor al adevarului, a reusit astazi intr-o mare masura sa inlocuiasca adevarul lui Hristos cu simbolurile lui corupte, propovaduindu-le cu puterea intunericului si folosindu-se de instrumente cum ar fi cantaretii de muzica rock cu un mare impact asupra majoritatii tinerilor. In prezent, luarea in ras a Sfintei Cruci a ajuns a fi o moda.
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ACEST SEMN FACUT CU DEGETELE MAINII (foto dreapta si jos) simbolizeaza coarnele satanei. Ca si steaua cu cinci colturi, acest simbol este prezent aproape peste tot in muzica rock, facut atat de cantaretii de muzica rock cat si de fani in timpul concertelor. Precum Hristos tine degetele mainii drepte incat sa formeze numele Lui (foto stanga), iar preotii dau binecuvantarea celor din biserica, asa si Aton LaVey, intemeietorul bisericii sataniste din America tine degetele pentru a simboliza coarnele satanei.






ASA-ZISUL SEMN AL PACII nu este altceva decat o emblema satanista, si cea mai mare batjocorire a Sfintei Cruci. Am aflat provenienta ei, sa vedem in continuare cateva poze cu rockeri care o afiseaza in timpul concertelor.






Exorcizare savarsita de un preot. Priviti cu atentie gesturile furioase, spasmodice, asemanatoare cu cele din muzica rock!



Formatii care il lauda pe diavol, sunt si ei satanisti prin declaratiile lor concrete:

AC/DC


Canta “Slava in clopotele iadului” in cantecul lor “Hell’s Bells”, iar cantecul “Highway to hell” inseamna “Sosea catre iad”. Formatia are multe cantece in acest gen, care indeamna tinerii sa urmeze raul si sa aiba speranta in iad, unde Satana “va asigura fericirea”.
Black Sabbath


Bill Word accepta ca “Satan ar putea fi Dumnezeu” (revista “Cirus”)


Greeper afirma ca il poate vedea pe diavol (revista “Rolling Stone”)


Roonie James Dio are o mare traditie in misticismul muzicii rock. Era singurul care il putea inlocui pe Ozzy Osbourne in formatia Black Sabbath. Dupa o cariera solo reusita s-a intors in formatia Black Sabbath.


Pe copertele discurilor lor putem vedea figura lui Satana (revista “Pop&Rock an 1984-85).


Intr-un disc au scris: “Iisus tu esti uratul”. Pe coperta discului apare un fulger diavolesc care incununeaza numarul 666 al unui antihrist.

KISS


Peter Criss a declarat in revista Ibid, martie 1979, pag. 20: “Cred in diavol ca in Dumnezeu”. Intr-un disc au scris: “Diavolul este dumnezeul tau” si in alta parte: “God rock’n’roll will steal your virgin soul” (Dumnezeul rock-ului iti va fura sufletul curat)
Ozzy Osbourne


A declarat: “Exista o putere supranaturala care ma utilizeaza sa scriu rock’n’roll, sper ca puterea aceasta sa nu fie diavolul…” (Hit Parader, februarie 1975). Are un album care se numeste: “Speak of the devil” care a fost inspirat de el.

Led Zeppelin

In 1982, cei de la Led Zeppelin au fost adusi in fata tribunalului in California, pentru albumul lor “Stairway to heaven” unde cantau mesaje ca: “Eu trebuie sa traiesc pentru diavol”, “Nu fi prost, cu diavlolul nu ai nici o teama”, “Vreau ca Hristos sa fie ingenunchiat de Satana”. 
The Rolling Stones

Au un cantec “Sympathy for the devil” care este imnul satansitilor. Conducatorul formatiei, Mick Jagger, este vandut diavolului fiind initiat de catre doua vrajitoare “Marianne Faithfull” si “Anita Paleubeng”. El este foarte des numit “demonul rock-ului”. Alte cantece asemanatoare sunt: “Their satanic majesties”, “Inro cations of my demon brother”, “Dancing with Mr. D” (D = devil), si altele de pe abumul “Their satanic majesties”.

The Beatles
Paul McCartney a declarat: “Nimeni dintre noi nu crede in Dumnezeu”

Ringo Star a spus: “Fie-l credeti, fie nu, nu suntem noi antihristul ci vrajmas ai crestinismului si al antihristului”, prin aceasta, grupul declarandu-si neutralitatea.

Queen

Pe cunoscutul album “A Night At The Opera” (O Noapte La Opera) (1975) se afla medlodia “Boehmian Rhapsody” in care se aminteste de “Beelzebub” (regele diavol) care trimite un demon pentru fiecare: “Beelzebub has a devil put aside for me”.

Iron Maiden

Au scos un album cu numele “The Number Of The Beast” (Numarul Fiarei) pe care se afla aceiasi melodie. In textul cantecului se descrie o ceremonie satanica cu sacrificiile sale. Refrenul este “666 The Number Of The Beast”

Meat Loaf

Marvin Lee Aday (numele original) a scos un album cu numele “Bat Out Of Hell” (liliac afara din iad) si “Back Into Hell” (inapoi in iad) pe coperta carora se afla chipuri demonice.
Heavy Pettin canta ca “iadul este frumos”!

Bennie Torme povesteste istoria unei fete care s-a indragostit de un vampir, in cantecul “Bady loves a vampire”

Motley Crue  il striga pe diavol in cantecul “Shout to the devil”

Civith Hungoi canta despre regele mortii in cantecul “King of the death”


Asa cum vedeti, aceste coperte de discuri prezinta chipuri demonice care se refera in cele mai multe cazuri la satana si antihrist!




La inceputul anilor ’80 a aparut in muzica rock un fenomen care nu a putut fi explicat pe deplin nici pana astazi. Acest fenomen se numeste “redare inversa” sau “acoperire”. La redarea inversa a unor melodii rock, se constata aparitia unor mesaje care au, de cele mai multe ori, un pronuntat caracter satanist. Se aud, mai ales, blasfemii la adresa lui Hristos, cuvinte de lauda pentru satana sau indemnuri imorale. Acest fenomen a fost semnalat de mai multi cercetatori si nu poate fi negat. Realizarea intentionata a acestor mesaje este aproape imposibila din punct de vedere tehnic. Cum este posibil ca cineva sa cante un vers oarecare sau o propozitie, iar la redarea inversa sa aiba un alt inteles, cu continut satanist? Singura explicatie pe care o putem da in acest caz este ca acest fenomen are loc numai prin lucrarea tainica a duhurilor necurate. Exista dovezi ca unele formatii sau unii cantareti, dupa inregistrarile din studio si inainte de multiplicarea matritei, oficiaza asupra acesteia un fel ceremonie de “binecuvantare”, in care il invoca pe satan pentru a le inlesni succesul discului. Asa cum preotii binecuvanteaza si sfintesc painile in slujba Litiei, tot asa si slujitorii magiei negre au ceremoniile lor de chemare a diavolului. Cateva exemple de redare inversa:

QUEEN – ANOTHER ONE BITES THE DUST

· refrenul: “Another One bites the dust” (inca unul moare)

· la redarea inversa se aude: “Start to smoke marijuana!” (incepe sa fumezi marihuana!)

Diavolul vrea sa fumam marihuana pentru a deveni narcomani si apoi sa murim, dupa cum suna si titlul.

LED ZEPPELIN – STAIRWAY TO HEAVEN (scara catre cer)

· Versurile spun: “Yes, there are two paths you can go by, but in the long run, there’s still time yo change the way you’re on” (“Da, exista doua cai pe care le poti urma, dar mai este vreme sa schimbati drumul pe care mergeti acum”). Chiar si la ascultarea normala a cantecului exista destula otrava care sa intineze sufletele a milioane de tineri si sa-I trimita in iad. Exista intr-adevar numai doua drumuri, de care ne-a vorbit Insusi Hristos: unul este larg si usor, cu distractii si placeri, pe care-l urmeaza cei mai multi, dar care duce la pierzare si la iad; iar celalalt e stramt, pe care merg putini. Cale de mijloc nu exista. Intentia lui de a ne face sa credem ca mai exista destul timp pentru a ne schimba drumul este foare vicleana, o capcana: “nu te ingrijora, petrece-ti viata, tineretea, pacatuieste in voie si te vei intoarce la Dumnezeu mai tarziu”. Dar cine ne poate asigura ca vom mai ajunge acest “mai tarziu”? Avem noi oare vreun contract incheiat cu Dumnezeu si stim exact cand vom muri? Fiindca nimeni nu-si stie ceasul mortii sau daca va mai apuca ziua de maine, trebuie sa ne intoarcem la Dumnezeu acum cat mai avem timp, inainte de a fi prea tarziu.

· Sa ascultam acelasi vers al cantecului, redat invers: “My sweet satan, no other made a path, for it makes me sad, whose power is satan” (Dulcele meu satan, nimeni altul nu a mai croit un drum ca al tau, iar stapanirea este a lui satan”


· Alice Cooper, caruia diavolul I-a promis bogatie este acum un nebun care merge de la o clinica la alta, incercand sa fie eliberat de cosmarurile permanente.

· Dupa cateva luni de la apritia cantecului “I put a spell on you”, un tanar de 20 de ani cu numele “Gene Vincent” a scris un cantec cu titlul “Race with the devil”. Din aceasta cursa, singurul pierdut era Vincent care a murit intr-o seara in 1971 de sincopa a inimii.
· Peter Walker utiliza numele de Lucifer. El aduna carti de magie, si il interesa orice legat de supranatural. Isi avea fata acoperita cu o masca, ca sa fie, cum spunea el, protejat de “bine”. Cand grupul a terminat inregistrarea unicului album, Walker a disparut si nimeni n-a mai aflat nimic despre el. In cinstea lui, grupul a scris un cantec: “The Wizard” (vrajitorul).
· Despre Led Zeppelin se spun multe, dar s-au intamplat si mai multe. Responsabilul se crede ca este chitaristul Jimmy Page, care s-a ocupat serios cu magia. El locuia intr-o casa care era “a lui Alice Crowley” (cel mai mare satanist al sexolului XX) si se considera mostenitorul obiectelor personale ale magului. Dupa un timp au inceput nenorocirile pentru grup: cantaretul Robert Plant s-a accidentat foarte tare in Rodos, Page si-a zdrobit degetele in usa unui tren si si-a amanat un turneu. Si in fine, a murit John Bonham, dupa ce bause o cantitate mare de votca cu o seara inainte in casa lui Jimmy Page. Dupa moartea lui Bonham, Led Zeppelin a incetat sa mai existe. Bineinteles ca nimeni nu a crezut ca Page facea magie impotriva colegului sau, dar exista si alte pareri, ca grupul sau Page a semnat un contract negru, care foarte posibil nu a fost respectat, si pedepsirea lor era exemplara.
· Jazz al formatiei Killing Joke a disparut si nimeni nu stia unde este si daca mai traieste. El citea numai carti de magie neagra si lua parte la ceremonii mistice. Plecarea lui a insemnat distrugerea grupului, pe cand el cauta sa gaseasca sensul in viata.

Sfantul Ioan de Kronstaft a zis: “Sa nu va lasati atrasi de sunetul placut al unui instrument sau al unei voci, ci fiti atenti ce urmari au acestea asupra sufletului vostru. Daca sunetele aduc liniste in suflet si sentimente curate, dumnezeiesti, atunci va puteti hrani sufletele ascultandu-le. Daca insa sunetele nasc dorinte trupesti, indepartati-le cu totul si sa nu mai ascultati o asemenea muzica”.


1) Intrarea sub actiunea duhurilor necurate ale cantaretului si a ascultatorilor. Dupa participarea la concerte rock, acea persoana este stapanita de haos, melancolie si inclinare spre violenta, sinucidere. Se enerveaza foarte usor, striga, sparge si este revoltat, exprima uneori placerea pentru sange si graveaza pe corpul lui, pe obiectele lui sau pe pereti simboluri satanice. Persoana are o manie fara explicare si o pasiune pentru muzica rock: vrea sa fie identificat cu cantaretii; ceva invizibil il atrage foarte puternic.

Revista “Heavy Metal” (feb. 1986) scrie: “Balii sunt preotii procesiunii metalice, sunt apocaliptici. Costumatia lor metalica ne distruge…” si mai departe: “Ozzy Osbourne, cantaret protagonist intr-un show ingrozitor, o figura care aduce iadul spre noi!” si in alta parte “Cand un fanatic “Heavy Metal” poarta geaca lui de piele cu culorile grupului si isi pune pe cap titlul “Possessed”, a gasit o noua identitate: este Venom, este rau, si cauta ceva…

In final ce vedem? Ca in muzica clasica, si in mod special bisericeasca (psaltica) avem parte de coborarea harului divin si actiunea Sfantului Duh si pentru aceasta exista acea bucurie interioara.

In opozitie se afla muzica rock in care avem parte de venirea puterilor demonice si actiunea duhurilor necurate, asa cum am vazut invocarea diavolului, se face la fel in adorarea idolilor in religiile africane primitive.

2) Obisnuinta cu lumea satanica si cu simbolurile si semnele satanice. O lume urata si respingatoare. Ascultarea continua a acestei muzici si preocuparea pentru ea te familiarizeaza. Nu numai ca te obisnuiesti cu ea, dar o si primesti si apreciezi.

3) Abaterea de la calea cea dreapta cu un rezultat al faptului ca ascultatorul se face adept al muzicii rock. Aceasta dezorientare duce la distrugere si aduce nihilismul in viata. Bineinteles, apoi apar tendinte nereligioase. Credinta in Dumnezeu este “urata”, nu-L primesc pe Dumnezeu, ci il resping, acum Le este vrajmas.

4) Initierea in satanism este scopul final, de unde un adept al rock-ului devine si un adept al satanei. Nu este cunoscut cum se reuseste aceasta. De ce sa ascultam o muzica a carei cuvinte il preaslavesc pe satana? Este absurd ca cineva sa vada si sa traiasca in lumea asta perfecta si sa nu-si indrepte gandul spre Cel care a creat-o. Cand privesti un tablou, gandul ti se indreapta  catre creatorul lui. Asa si cu Dumnezeu care a creat lumea.



Cazurile in care oamenii ajung sa-l preaslaveasca pe Satan sunt cu adevarat o nebunie cum nu exista alta mai rea. Ei prefera sa-l adore pe satan. De ce? Ar fi fost bine sa ne raspunda! Nu, noi nu vom fi victimele lor. Nu-I vom urma niciodata. Sa  mearga ei singuri pe drumul distrugerii pe care l-au ales, cantand. Noi vom urma calea ce ne duce la Creatorul nostru Cel de Sus. Nu trebuie sa credem ca muzica aceasta cu lozincile ei si cu adorarea satanei s-au facut pentru distractia noastra. Ei nu se ocupa cu cultivarea si sensibilizarea noastra muzicala! Ei vor sa stapaneasca planeta, cu subjugarea noastra satanei. Deci contactul cu ea este foarte periculos.


Aceasta este muzica contemporana pe care o auzim si cand nu vrem, care incearca sa ne faca s-o ascultam si cand nu vrem, care incearca sa ne faca s-o ascultam de dimineata pana seara cand ne culcam. Si vrea sa ne faca s-o acceptam.

Weber a spus ca “Daca cineva vrea sa ma cunoasca poate sa ma gaseasca in muzica mea”. Si noi, din toate aceste elemente din latura cea mai cunoscuta a rock-ului, si toata analiza pe care am facut-o, la ce concluzie ajungem? FIGURA URATA SI RESPINGATOARE A DIAVOLULUI. Si diavolul nu poate fi o salvare pentru nimeni si nimic. El este distrugerea, distrugerea totala. Dar sa nu ne fie teama, diavolul este biruit, pierdut. Este biruit de Mantuitorul nostru Hristos. O incercare ca aceasta (prin intermediul muzicii rock) arata disperarea lui, faptul ca sfarsitul i se apropie. Absolut nimic nu-i poate reusi daca noi nu-i dam voie sa intervina in viata noastra. Sa ne aflam intotdeauna sub acoperamantul Lui Dumnezeu.

Supuneti-va deci lui Dumnezeu, “Stati impotriva diavolului, si el va fugi de voi (Iacob 4:7), si rezistati ispitelor de care am vorbit; stim care ne sunt prietenii…


Motto:


“Feriti-va de proorocii mincinosi. Dupa roadele lor ii veti cunoaste. Culeg oamenii struguri din spini sau smochine din maracini? Nu poate pomul bun sa faca roade rele, nici pomul rau sa daca roade bune. De aceea, dupa roadele lor ii veti cunoaste.”


          Zice Mantuitorul Nostru Iisus Hristos.























Muzica rock a fost aleasa pentru ca radacinile ei se gasesc in satanism. Ea a aparut dupa al doilea razboi mondial, originea ei fiind in Africa, America de Sud si India. Acolo se fac ceremonii speciale de adorare a Satanei.


In 1619, cand vanzatorii de sclavi au adus in America primii robi, nu I-au adus numai pe ei, ci si obicieiurile lor, mai ales muzica lor. Muzica lor era ceremoniala apartinand religiilor africane primitive. Prin ea preotii idolilor (magii) chemau spirite necurate, demoni.


Nu este intamplator, ca intr-un interviu cu John Lennon, membru al formatiei Beatles, acesta sa declare: “Cel mai bun rock’n’roll este primitiv, sunetul lui a venit din jungla!” (revista “Roling Stone” 07.01.1971). Muzicologul Robert Lady a spus ca structura muzicii rock se intalneste in ritmurile de dans ale triburilor primitive. De unde vin aceste ritmuri? Din ceremoniile voodoo. Ce este voodoo? Cuvantul voodoo provine de la cuvantul “vandoun” care inseamna spirite. Practicantul voodoo cere ajutor spiritelor necurate pentru a-l ajuta, in schimbul unor sacrificii. Se spune ca exista spirite care cer sacrificiu oameni. 


Ceremoniile satanice incep cu sunete rare de tobe, care pe parcurs capata rapiditate. Adeptii incep sa danseze cu pasiune, fara oprire, iar cand sunetele de tobe au intensitate maxima, adeptii cad in extaz, fiind “ocupati” de spirite necurate. Exista cazuri in care preotul, ca sa ajute “ocuparea” de catre spirit, da adeptului alcool, droguri si piper rosu. De obicei aceste ceremonii se termine cu jertfe omenesti, unde se bea sange, mancandu-se chiar si carnea celui jertfit. Si in zilele de astazi, taranii din Haiti au spus ca mai participa la aceste ceremonii satanice.


Acum am inteles de ce s-a ales muzica rock. In afara de origine, ritm si elemente derivate din voodoo, muzica rock a evoluat. Formatiile si cantaretii de muzica rock, se imbraca asemanator, infatisarile lor sunt asemanatoare, unii dintre ei se refera direct la voodoo, ii fac reclama si il lauda. 


Primul in istoria rock-ului, care s-a ocupat cu magia, mai precis cu voodoo, a fost Screaming Jay Hawkins, fiind primul care a scris un asemenea cantec: “I put a spell on you” (fac o magie pe tine). In concerte, Hawkins avea fata acoperita cu un machiaj monstruos, tinea in mana un baston cu un craniu in varf, se imbraca cu haine ciudate, iar in jurul lui dansau negrii. Toate cantecele lui se refereau la voodoo (“I Hear Voices”, “Alligator Wine”, “Frenzy”). Cei influentati de el sunt multi, amintim doar pe Lord Sutch, Arthur Brown si Alice Cooper. Mai trebuie mentionat ca aproape toate formatiile (rock) din anii 60, aveau cate un guru, cel mai vestit fiind Maharashi Makesh, s-a facut cunoscut cu formatia Beatles, iar George Harisson, membru al trupei a ramas pentru totdeauna adept al lui.
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Formatiile si cantaretii de muzica rock au ajuns sa isi aiba numele inspirat de satanism. Sa vedem cateva dintre ele:





      Literele formatiei AC/DC inseamana Anti-Christ/Death to Christ (antihrist/moarte lui Hristos). Formatia a vandut din 1974 pana in prezent aproximativ 25 de milioane de discuri.





      Literele bine-cunoscutei formatie KISS inseamna Kings in Satan’s Service (regi in  serviciul lui Satan). Cuvantul rege in limba satanistilor inseamna slujitor al adorarii lui Satana.





      Exista 3 formatii cu numele: “Lucifer”, “Electric Lucifer” si “Lucifer’s Friends”.





Formatiile heavy-metal: “Satan”, “Satan Jouers”, “Demon Flight”, “Demon Eyes”, “Demon Thor” poarta numele lui Satana.





Formatia ABBA care inseamna “Tatal al Cerului”, pe coperta discului se scrie cu B intors, care inseamna opusul (Tata al intunericului)





Ceremoniile mistice ale magiei negre se numesc Sabbath sau Sabbat. De acolo vine numele formatiei “Black Sabbath”





Cantaretul Alice Cooper este dedicat pe deplin Satanei. Numele sau real este Vincent Fournier. El si-a schimbat numele, sa vedem ce a declarat:


“Cu putini ani in urma m-am dus la o adunare de spiritism unde Norman Backley a rugat spiritul sa vorbeasca. Spiritul mi-a vorbit. Mi-a promis mie si formatiei mele glorie, stapanire universala in muzica rock si bogatie. Singurul lucru pe care mi l-a cerut in schimb, era sa-I las corpul meu ca sa fie stapanit de acest spirit. Identitatea mea noua era declarata in adunare. M-am recunoscut universal.” (“Cirus” 19.12.1978)





 

















 AC/DC





ELECTRIC





WAPS





LIGHT ORCHESTRA





BLACK SABBATH





KISS


                                                   si lista poate continua…





Semn Satanist
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Potrivit Sfintei Scripturi, o alta manifestare specifica oamenilor demonizati (posedati) sunt strigatele puternice. Iata o relatare a intalnirii unui demonizat cu Iisus Hristos: “si vazand pe Iisus, strigand a cazut inaintea Lui si cu glas mare a zis: Ce ai cu mine, Iisuse, Fiul lui Dumnezeu Celui Preainalt? (Luca 8:28). In alt loc este scris “si era in sinagoga lor un om cu duh necurat, care striga tare” (Marcu 1:23). Strigatele posedatilor se aseamana foarte mult cu cele ale cantaretilor de muzica rock.





SEMNUL FULGERULUI, face parte din simbolurile mistice si reprezinta pe zeul Thor (=Satana). In Evanghelie, Hristos spune: “Am vazut pe Satana ca un fulger cazand din cer” (Luca 10:18). Multe formatii ca AC/DC, Black Sabbath, KISS folosesc acest simbol al fulgerului, iar Michael Jackson ajunge sa-l faca cu trupul lui in timp ce danseaza. Este oare o simpla coincidenta faptul ca organizatia SS a lui Hitler avea ca simbol acelasi semn al fulgerului.





STEAUA CU CINCI COLTURI (PENTAGRAMA), un simbol al magiei negre, folosit in ceremoniile si invocarile demonice, atunci cand este intoarsa formeaza un cap de tap care l-a simbolizat dintotdeauna pe Satana. Folosirea acestui simbol este foarte frecventa in sfera muzicii rock.





 666 NUMARUL FIAREI, a inspirat foarte multe formatii de muzica rock in cantecele lor (Anvil, Iron Maiden, Black Sabbath, Aphrodite’s Child, Matadorgroup si altele…). Apocalipsa sfantului Ioan teologul ne spune ca acest numar reprezinta fiara sau antihrist, care va veni dupa instalarea stapanirii mondiale pregatita de “inainte-mergatorii” lui si care va face semne si minuni mari cu puterea diavolului, amagind lumea. Va veni si Hristos, care la a doua Lui venire, va birui pe antihrist si-l va osandi la chinuri vesnice impreuna cu toti cei care l-au urmat.                                                                 
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Satana este un nume ebraic, inseamna “potrivnic” sau vrajmas”, redat in greceste prin diavol (diabolos). Deci, satana este acea fiinta spirituala care este incepatoarea pacatului, in cer si pe pamant si in lume. Satana este un “mare inselator” care, dupa ce-I amageste pe oameni ii paraste lui Dumnezeui “ziua si noaptea” (Apocalipsa 12:10). Ca sa insele, el se preface in “inger de lumina” si are slujitorii sai care iau chip de “slujitori ai dreptatii” (2 Corinteni 11:15). Pornind de la ideea ca tot ce este rau pe lumea aceasta apartine diavolului, “adeptii lui Satan” sunt recrutati de obicei din randul tinerilor cu un comportament violent, neintegrati socio-profesional sau chiar recidivisti.


Satanistii pastreaza cu strasnicie secretul aspura culturii lor, insa nu se sfiesc sa pangareasca locuri publice sau sa profaneze morminte din cimitire unde, de fapt, isi practica ritualurile de sacrificare a unor animale. In miez de noapte scriu pe ziduri tot felul de blasfemii si insemne ale lui Satan. Printre animalele ucise in timpul ritualurilor sunt cel mai adesea cainii vagabonzi carora li se jupoaie blana si li se scot ochii. Apoi incepe balciul: pietrele funerare vopsite, scuipate, sau chiar se urineaza pe ele, se devasteaza candelele, florile si crucile. Pe cavouri satanistii fac focuri de lumanari si daca sunt norocosi sa prinda un caine vagabond il sacrifica si-l ard. Pot fi usor de recunoscut doar privind imbracamintea si podoabele pe care le poarta: tricouri cu sigle macabre, pentagrame, zvastici, crucea intoarsa, berbecul negru, schelete sau cranii umane.
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