Sfintele Taine

Fiinţa Tainelor

Necesitatea Tainelor

Numărul Tainelor

Sfânta Taină a Botezului:    - « Iisus a venit să mântuiască prin Sine pe toţi, adică pe cei ce se renasc printr’Însul pentru Dumnezeu: pe copii, pe tineri şi pe bătrâni » (Sf. Irineu)

- « Biserica a primit de la Apostoli tradiţia de a împărtăşi şi 

pruncilor Botezul » (Origen)





- « Ai copii ? Să nu ia timp răutatea. Să fie sfinţit (botezat) din pruncie, să fie consacrat Duhului de la început » (Sf. Grigorie Teologul)





- « Cel ce neagă necesitatea Botezului copiilor celor nou născuţi să fie anatema » (sin. Cartagina-481)

Materia

Formula

Săvârşitorul

Primitorii

Sfânta Taină a Mirului (Mirungerea): - abia după primirea Sfântului Mir, noul botezat e vrednic să poarte numele de creştin. (Chiril al Ierusalimului)

Materia

Formula

Sfânta Taină a Euharistiei: 
Materia - « Încă aducem Ţie această slujbă duhovnicească şi fără de sânge şi cerem şi ne rugăm şi cu umilinţă la Tine cădem, trimite Duhul Tău Cel Sfânt peste noi şi peste aceste daruri ce sunt puse înainte, şi fă adică pâinea aceasta cinstit Trupul Hristosului Tău, iar ce este în paharul acesta cinstit Sângele Hristosului Tău, prefăcându-le cu Duhul Tău Cel Sfânt » (Sf. Ioan Gură de Aur)

Săvârşitorul

Primitorii

Efectele - « Nu un om face ca darurile prezente (pâinea şi vinul) să se prefcă în Trupul şi Sângele Domnului, ci Hristos  Care a fost răstignit pentru noi, Căruia preotul Îi ţine locul » (Sf. Ioan Gură de Aur Omilie despre trădarea lui Iuda,I,6

- « Pâinea şi vinul nu sunt nicidecum închipuirea Trupului şi Sângelui lui Iisus 
Hristos, ferească Dumnezeu, ci însuşi Trupul lui Hristos unit cu Dumnezeirea… dar nu ca şi cum Trupul pe care-l ia creştinul ar cobori din cer: pâinea şi vinul sunt prefăcute în Trupul şi Sângele Domnului » (Sf. Ioan Damaschin)


  - « Aducem în numele Lui jertfă pe care Domnul Iisus a poruncit să fie adusă, adică ca jertfa pâinii şi a vinului în Euharistie » (Sf. Justin Martirul Dial. Trifon,4)

  - « De aceea (jertfa de pe Golgota) o aducem şi acum, care a fost adusă şi nu s-a sfârşit » (Sf. Ioan Gură de Aur Omil. XVII la Epist. către Evrei) 

Sfânta Taină a Mărturisirii

Instituirea Tainei – “Preotii locuiesc pe pământ, dar dispun de cer, căci au primit o putere pe care Dumnezeu n-a dat-o nici îngerilor, nici arhanghelilor, căci n-a zis acestora : Oricâte veţi dezlega şi lega pe pământ… vor fi dezlegate sau ţinute în cer. Această legătură a sufletului se înalţă până la cer. Căci orice hotărăsc preoţii jos, confirmă Dumnezeu sus… Aceştia au primit puterea nu asupra necurăţiei trupeşti, ci asupra celei a sufletului, şi nu de a fi martori ai curăţirii, ci a curăţi de păcate » (Sf. Ioan Gură de Aur Despre Preoţie,III,5-6)
Formula

Efectele Pocăinţei

Sfânta Taină a Preoţiei

Efectele

Instituire Tainei

Săvârşitorul – « Demnitatea episcopului are îndeosebi ca scop de a naşte părinţi, căci episcopilor li se cuvine a înmulţi părinţii în Biserica lui Hristos » (Sf. Epifanie)

Primitorul - Sf. Grigorie Teologul Despre fuga


      - Sf. Ioan Gură de Aur Despre preoţie


      - Sf. Ambrozie de Milan Despre îndatoririle miniştrilor

      - Sf. Grigorie cel Mare Cartea regulilur pastorale

      - Sf.. Dionisie Areopagitul Despre ierarhia bisericească

Sfânta Taină a Nunţii

Efectele

Săvârşitorul

Primitorii

Formula

Sfânta Taină a Maslului Irineu, Origen, Vasile cel Mare, Ioan Gură de Aur, Papa Inocenţiu I ne vorbesc despre importanţa acestei Taine.

Materia

Săvârşitorii

Primitorii

Efectele

