Sfinţii Trei Ierarhi

Pe cei trei Sfinţi Părinţii Ierarhi, Vasile cel Mare, Grigore Teologul şi Ioan Gură de Aur îi sărbătorim împreună ca pe cei mai mari Învăţători şi Păstori ai Bisericii din toată istoria creştinătăţii.

Plini de înţelepciune, ei au explicat poporului bine credincios învăţătura Sfintei Scripturi cum nimeni nu a reuşit până la ei, dar nici după ei. Ei au învăţat poporul prin scrieri şi cuvântări pline de înţelepciune şi dragoste. Au luptat mereu împotriva învăţăturii greşite dând exemplul viu prin cuvântul grăit şi scris şi prin faptele lor, arătând adevărata credinţă în Dumnezeu Cel Viu şi Adevărat.

Poporul i-a iubit tare mult. Unii dintre creştini îl considerau pe Sfântul Vasile cel mai mare dintre cei trei de aceea i-au spus Cel Mare pentru că acesta a întrecut mult în cuvinte nu numai pe cei din vremea lui, ci şi pe cei dinainte, împlinind prin fapte ceea ce spunea.

Sfântul Vasile cel Mare a trăi între anii 330-379 şi se sărbătoreşte la 1 şi la 30 ianuarie. S-a năswcut într-o familie de creştini şi a iubit învăţătura pe care a primit-o la cele mai bune şcoli. A ales să-L slujească pe Dumnezeu ca şi călugăr, ajungând preot apoi episcop. A avut mare grijă de bolnavi, orfani şi bătrâni.

 Alţii erau de părere că Sfântul Grigorie este mai mare, pentru că toţi se minunau de cuvintele sale blânde şi dulci ca mierea, cât şi de puterea şi adâncimea gândului său, pentru că el înţelegea cu uşurinţă, de aceea lui i se spunea Cuvântătorul de Dumnezeu.

A trăi între anii 330-389, se sărbătoreşte la 25 şi 30 ianuarie. A fost fiul unui episcop creştin, bucurându-se de o educatie aleasă în familie. A fost bun prieten cu Sfântul Vasile cel Mare şi amândoi cunoscând două drumuri spre şcoală şi spre biserică. Sfântul Grigorie Cuvântătorul de Dumnezeu a ţinut predici frumoase ca episcop, pe înţelesul oamenilor, fapt care i-a adus numele.
Alţi oameni îi dădeau întietate Sfântului Ioan, aruia i-au spus Sfântul Ioan Cel cu Gură de Aur, mai meşter la cuvânt şi îndemnător la aspră pocăinţă.

Sfântul Ioan Cel cu Gură de Aur a trăit între anii 344-407 şi se sărbătoreşte la 13 noiembrie, 25 ianuarie şi 30 ianuarie. Rămânând orfan de mic s-a bucurat de o educaţie aleasă la cea mai bună şcoală a timpului său. A ales viaţa monahală şi a ajuns episcop. Prin fapte a apărat şi a răspândit credinţa cea adevărat, iar prin cuvinte şi-a căpătat numele. A construit aşezăminte pentru bolnavi, săraci, fecioare şi văduve. 

Unii credincioşi îşi spuneau vasiliteni, alţii grigoriteni, iar alţii ioaniteni.

