                 Alma Mater 
Amintirile fierbinţi îmi şterg cugetul.. Rămîn o moleculă a trecutului şi încerc să pătrund tainele visării.Mă prefac înntr-o libelulă şi zbor uimită prin clipele frumoase pe care le-am strecurat în sufletul meu.Mă văd un pui golaş păşind pe prima treaptă a cunoaşterii .Spiritul nostru e înzestrat cu darul de a înţelege şi de a trăi emoţii în fiece moment din viaţă.
    Toate aceste picături ale trăirii se conţin în miraculoasa expresie „ Alma Mater”.Fără ea totul se destramă, inima se opreşte şi se învăluie de o ceaţă a necunoaşterii. Ea mă face să cuprind ce-mi dă natura sacră şi ce pot să iau de la ea. Dragostea de idealitate acoperă ura şi o preface în armonie sufletească, într-un nor al realităţii definite de puterea Dumnezeiască.Cînd adie a toamnă sufletu-mi vibrează în aşteptare şi-şi  echlibrează visurile de vară, lăsîndu-le pentru o nouă recreiere. 
     „Alma Mater” e o flacără ce se aprinde din voia noastră şi a celor care doresc să-i afle enigmele.E un cuib de emoţii şi stări, de visuri şi realităţi, de cîntec şi tăcere...E o forţă divină ce încearcă să ne înalţe frunţile spre cer, spre albastrul imens limpezit de slovele îngerilor.Ea ne cheamă spre dezvoltare intelectuală şi să admirăm extraordinara aromă a raiului.
  Tot ce-i legat de ea e sfînt şi pur.Ea ne hrăneşte spiritual şi ne adapă cu roua atracţiei sufleteşti.Dă sens existenţei noastre ...Noi suntem seminţele poporului român şi ne maturizăm împreună cu ea, mama noastră intelectuală. Ea e unicul drum ce ne duce spre puritate morală.Studiind şi cunoscînd mai multe dezvoltăm în noi o raţiune. Raţiunea  mişcă soarele şi stelele de pe cer. Ea învinge imposibilul şi defineşte viitorul.
   Dar şcoala, ce e şcoala pentru noi? Mulţi o consideră ceva  simplu, o apă tulbure şi lipsită de viaţă .Şcoala e „ Amarantul” vieţii noastre  şi razele ei nu dispar niciodată, iar petalele sunt  răcorite de parfumul tinereţii, căci noi ne petrecem cea mai frumoasă vîrstă în sînul cald al său.
      Lumina ei se răsfrînge asupra cugetelor noastre, îngînă meditaţiile noastre şi le rafinează.”Alma Mater” cuprinde tot ce-i divin şi imortal, tot ce ochii noştri nedumeriţi nu pătrund aşa de uşor, tot ce merită efortul nostru  sufletesc.Ea face legătura dintre lumea reală şi cea spirituală, dintre trăire şi vis.În oglinda sa se desenează speranţele noastre .

 Experienţele noastre de pînă acum se încolţesc în propriile puteri şi creează în imaginaţia noastră conceptul mamei spirituale, aprinde o iubire nemărginită faţă de cunoaştere.E o admiraţie a intelectualităţii,a dorinţelor, a speranţelor...O viaţă fără dragoste e asemenea unui an fără primăvară.

„Alma Mater”- sursă de energie spirituală şi lumină sacră a reflectivităţii.                                                              Ciobanu Dorina
