                                     Amintiri din copilărie
I. Creangă

                                                fragment          
                                   ~compunere argument~

       Fragmentul Amintiri din copilărie este o operă epică deoarece autorul îşi exprimă ideile şi sentimentele cu ajutorul personajelor şi al acţiunii. Modul de expunere predominant în opera epică este naraţiunea. Când relatează întâmplări care au în centrul atenţiei personaje din universul social al Humuleştiului naraţiunea este la persoana a III-a. În Amintiri din copilărie naratorul se identifică cu personajul, Nică fiind autorul însuşi la vârsta copilăriei. De aceea în fragment domină naraţiunea la persoana I.

       Fragmentul se încadrează în partea a patra a operei Amintiri din copilărie şi exprimă regretul pentru despărţirea de locurile natale şi de copilărie descriind drumul de la Humuleşti până la seminarul de la Socola.

       Amintiri din copilărie, opera de maturitate a marelui povestitor humuleşten, prezinta primele sale experieţe sufleteşti, evocă icoane scumpe legate de vârsta inocenţei, imortalizează oamenii şi locuri şi costituie o monografie a vieţii materiale şi spirituale a satului moldovenesc de la munte .

       Prozatorul dă glas durerii cauzate de părăsirea locurilor dragi, înfăţişează  satul şi consemnează încercările lui Nică de a-şi îndupleca mama sa nu-l trimită la Socola, prezintă opiniile părinţilor despre învăţatură, surprinzând gândurile lui Nică şi  drumul parcurs până la sosirea în Iaşi.
       Titlul, alcătuit din substantivul comun “amintiri”, la numărul plural, nearticulat şi determinatul „ din copilărie”-substantiv comun, numărul singular, nearticulat, cazul acuzativ, precedat de prepoziţie-subliniază caracterul de evocare al scrierii şi sugerează faptul că prozatorul a selectat doar o parte din întâmplările copilăriei sale, care au un  caracter de generalitate, deoarece, înfăţişând propria copilărie, Creangă a reprezentat întâplări din viaţa sa. 

        Tripla comparaţie „cum nu se dă scos ursul din bîrlog, ţăranul de la munte strămutat la câmp şi pruncul dezlipit de la sânul mamei sale, aşa nu ma dau nici eu dus din Humuleşti…” exprimă durerea lui Nică, nevoit să plece la Socola în toamna anului  1855, după hotărârea părinţilor, stare sufletească fiind  completată  de precizia “nu ma-ş fi dat dus din Humuleşti, nici în ruptul capului”.
       Motivele pentru care Nică nu vrea să părăsească meleagurile natale sunt: vârsta, teama de necunoscut şi dragostea pentru satul său.

       În apropierea plecării, îl împresoara icoane ale unor clipe frumoase, petrecute în tovărăşia fetelor şi a flăcăilor de vârsta lui, la clăci, la joc şi pe uliţele satului în nopţile de vară. Nici gerul, nici depărtarea nu constituiau piedici, pentru că dorinţele lui erau uşor de îndeplinit.
       Pentru Nică, spaţiu natal evocat cu nostalgie înseamna: Ozana cea frumos curgătoare, tata, mama, fraţii, surorile, băieţii satului, dumbrăvile şi luncile umbroase, prundul, mândrele dealuri.

       Argumentele lui Nică sunt fără temei: spune că se va îmbolnăvi de dorul mamei sale şi va muri printre străini, că „Ion Mogorogea, Gheorghe Trăsnea, Nică Oşlobanu şi alţii s-au lăsat de învăţătură şi, despre asta, tot mănâncă pâne pe lângă părinţii lor”.

       Împotrivirea lui Nică este subliniată prin repetiţia “Nu mă duc, mamă, nu mă duc la Socola”, prin propoziţia concesivă “ măcar să mă omori!”. Prin verbul “ plângând” şi prin costrucţia “cu zece rânduri de lăcrămi”.
       Mama îmbină blândeţea cu asprimea, făcându-l  să înţeleagă că orice încercare de a-i  clinti hotărârea este zadarnică. Smaranda, ca orice ţărancă foloseşte expresii populare: “să nu dăm cinstea pe ruşine şi pacea pe gâlceava!”, “ Degeaba te mai sclifoseşti, Ioane, ştii tu moarea mea”.
       Intervenţia tatălui dezvăluie  două aspecte: autoritatea părinţilor faţă de copii, “ Are să urmeze cum ştim noi, nu cum vrea el, că doară, nu-i de capul său” şi dificultăţile vieţii, „ banii nu se culeg de la trunchi, ca surcelele” şi “poate vreodată să fie el sprijin pentru iştilalţi”.
       Nică nu mai are timp să-i împărtăşească Smarandei nici unul din gândurile care l-au chinuit toata noaptea, pentru că Luca Moşneagul vine odată cu răsăritul soarelui.Dupa ce sărută mâna părinţilor - aşa cum se cuvenea - Nică şi Zaharia lui Gâtlan îşi iau rămas bun de la celelalte rude ”cu ochii înecaţi de lacrămi”. 

       La începutul naraţiunii, descrierea are rolul de a creea cadrul sau atmosfera în care vor avea loc întâmplările povestite.

       Pe parcursul naraţiunii, descrierea creează o pauză în ritmul desfăşurării acţiunii, indică modificarea cadrului în care este plasată acţiunea; conturează portretul unui personaj.
       La sfârşitul naraţiunii, descrierea surprinde cadrul în care se încheie acţiunea; acestest cadru este caracterizat printr-o stare de linişte şi echilibru.

        Stilul operei lui Creangă se caracterizează prin două trăsături distincte: oralitatea şi umorul. Umorul este o formă a râsului, o manifestare a bunei dispozi(ii, de origine populară.

              Caracterul oral îşi are izvorul în farmecul povestirii populare. Scriitorul foloseşte cu pricepre cuvintele, astfel încât acestea par spuse unui interlocutor prezent pe tot parcursul evocării. Autorul recurge la autoadresare: “Apoi lasa-ţi băiete, satul, cu tot farmecul frumuseţilor lui, şi lasă de te du în loc străin şi aşa depărtat, dacă te lasă pârdalnică de inimă”.
       Interesante pentru oralitate sunt şi conjuncţiile: „Şi cu câtă carte ştiu, cu câtă nu ştiu…” , “Şi  după ce jucam cât jucam” , “Şi câte şi mai căte nu cânta”.

       În plan sintactic, oralitatea rezultă din introducerea propoziţiilor temporale prin advarbul relative “cum”:”Cum treci Siretul, apa-i rea…”.
       Ale modalităţi de  realizare a oralităţii sunt monologul interior, dialogul, numărul mare de propoziţi exclamative şi interrogative.

       Comparaţiile, metaforele contribuie la oralitate: “ Cum nu se dă scos ursul din bârlog, ţăranul de la munte strămutat la câmp, şi pruncul, dezlipit de la sânul mamei...”, “…mândrele dealuri, de după care-mi zămbeau zburdalnica vârstă a tinereţii!”.

       Umorul lui Cerangă parcurge o întreagă gamă. Autorului îi place să glumească, poate şi datorită firii sale voioase. Tonul povestirii e plăcut, degajat, autorul provocând permanent zâmbetul sănătos, privind totul dintr-o perspectivă care amuză, exagerând, zeflemisind sau autoironizându-se. Umorul e stârnit şi prin nume sau porecle comice: Trăsnea,  Gâtlan.

       Melancolia aducerii aminte  este potenţată de intervenţiile pline de umor. Nică face haz de necaz şi povestirea aluneca de la lucruri serioase la glumă; ironia şi autoironia sunt prezentate în costrucţiile: “…să nu mă  faci, ia acuş, să ieu culeşerul din ocniţa şi să te dezmierd, cât eşti de mare!”, “…ne suim în caruţă, supăraţi şi plânşi, ca vai de noi”. 
       Cu ajutorul oralităţii şi umorului, autorul restituie povestirea prin toate elementele de sugestie ale graiului viu.

       Confesiunea amplă  privind legătura dintre Nică şi viaţa spirituală a satului îl înfăţişează ca pe un tânăr cu fire deschisă, sensibil la frumuseţea petrecilor şi cântecului popular, elemente nepreţiute ale tezaurului folcloric românesc. Omul matur îşi aminteşte cu nostalgie: “Asemenea, dragi-mi erau şezătorile, clăcile, horile şi toate petrecerile din sat, la care luam parte cu cea mai mare însufleţire!”.

       Sentimentele tinereţii se îmbină cu naivitatea şi îndărătnicia copilăriei subliniate prin argumentele - lipsite de temei -cu care încearcă în zadar să-şi convingă mama să nu-l trimită la seminarul de la Socola. 
       Nică respectă autoritatea părinţilor, ştiind că hotărârile lor sunt adevărate legi nescrise pentru el: “ Dar vorba ceea: Ursul nu joacă de bunăvoie. Mort-copt, trebui sa fac pe cheful mamei sa plec fără voinţă şi să las ce-mi era drag!”. Respectul faţă de părinţi, şi pentru oamenii din sat se evidenţiază prin descrierea momentului despărţirii: “…sarutăm noi mâna părinţilor, luându-ne rămas-bun cu ochii înecaţi în lacrămi, … supăraţi şi plânşi, ca vai de noi”.
       Profunzimea iubirii faţă de satul natal  face ca depărtarea să accentueze durerea şi ei sa ofteze după fiecare fântână, pârâu, vălcică, dumbravă şi alte locuri drăgălaşe”.

       Imaginea tânărului vesel, plin de viaţă, bucurându-se de tot felul de jocuri în copilarie şi trăind din toata inima farmecul tinereţii, într-un cadru natural, frumos, în armonia cântecului românesc, în mijlocul flăcăilor şi al fetelor de seama lui. Legătura trainică dinte Nică şi părinţi, dragostea, duioşia şi respectful faţă de ei rămân neumbrite de trecerea timpului.
      Smaranda este fiică de vornic si având fraţi cu învăţătură se socoteşte superioară soţului ei ca putere de înţelegere a lucrurilor. Tipologic, ea se înscrie în portretul clasic al mamei, ca o fiinţă autoritară, dar si cu tact pedagogic, mânuind cu abilitate răsplata si pedeapsa.

       Dintre cuvintele folosite de Creangă, cele mai multe sunt de origine populară sau au aspect fonetic moldovenesc, multe sunt regionalisme. Lipsesc aproape complet neologismele.

       În ciuda aparenţelor, ne aflăm in prezenţa unui limbaj artistic, a unui stil foarte original. Creangă nu copiaza limba ţărăneasca, ci o recrează si o toarnă în tiparele unei rostiri individuale, de unde provine şi originalitatea.
        Naraţiunea sau relatarea în direct a naratorului, e însuşi firul povestirii. Pe firul acestei povestiri se pot distinge momentele subiectului mai ales în partea a IV.-a

       Dialogul ascunde conflictul, dezvăluie sufletul personajelor, gândurile, sentimentele, temperamentele, înviorează acţiunea, o propulsează.
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