EXAMENUL DE BACALUREAT – 2007

Proba scrisă la limba şi literatura română

PROBA A

- Varianta 27 -

Rezolvare: 

SUBIECTUL I

1. 
domneşte – stăpâneşte, guvernează, conduce

nu se cunoaşte – nu se observă, nu se înţelege

rupte – frânte, uzate, extenuate, sfâşiate

întors – revenit
2. 
În versul “Noi suntem, iubito, aceiasi” rolul virgulei este acela de a încadra şi de a atrage atenţia conlocutorului.
3.
Locul acesta pare a fi o gură de rai.


Înainte să plece, s-a schimbat de vechile haine.
4.
În versul "Noi suntem, iubito, aceiaşi" substantivul "iubito" se găseşte în cazul vocativ, datorită faptului că eul liric se adresează iubitei, dar nu are funcţie sintactică deoarece nu însoţeşte alt substantiv pe care sa-l identifice, motiv pentru care se desparte prin virgula de restul construcţiei
5.
cuvintele, limbi
6.
tema naturii, tema iubirii
7.
Prin repetiţia din finalul poeziei: unu cu unu,/ pom cu pom, iarbă cu iarbă, piatră cu piatră autorul sugerează integritatea conceptului de pereche în lumea despre care vorbea. Astfel, elemente ale naturii, cum ar fi iarba, pomul, sau simple pietre, sunt menţionate numai în relaţie unu la unu realizându-se astfel o viziune asupra lumii perechilor.
8.
Titlul acestei poezii, deşi este aparent lipsit de orice legătură cu conţinutul textului, este în realitatea deosebit de sugestiv. Textul este compus sub forma unei scrisori adresate iubitei. Prin adjectivul (scrisoare) medievală se încearcă o întoarcere în timp atunci când noţiunea de pereche şi sentimentul dragostei era puternic înrădăcinat în sufletul oamenilor.
9.
Se poate afirma că poezia Scrisoare medievală este de factură neomodernistă în primul rând prin ambiguitatea limbajului  împinsă până la aparenţa de nonsens, de absurd. De asemenea, din versurile sale, putem constata că poezia este tratată cu o notă de intelectualism
10.
În aceste ultime 7 versuri, ideea poetică este în acord cu mijloacele artistice folosite de autor. Astfel poetul consideră că el şi iubita sa au rămas neschimbaţi de-a lungul timpului Noi suntem aceiaşi, şi că nu se cunoaşte …că sufletul nostru-i întors dintr-o călătorie în lumea perechilor. Intensitatea trăirilor sufleteşti este redată prin folosirea repetată a onomatopeei oh, iar pentru a ilustra lumea perechilor se foloseşte de enumeraţie: unu cu unu,/ pom cu pom, iarbă cu iarbă, piatră cu piatră
Subiectul al II-lea

Camil Petrescu considera că A recunoaşte meritul pe jumătate e a nu-l recunoaşte deloc.
După părerea mea afirmaţia lui Camil Petrescu este cât se poate de adevărată şi ar trebui tratată ca atare cu atât mai mult cu cât un merit ar trebui să fie de fapt răsplata unor fapte care într-un fel sau altul au ajutat pe cineva la un moment dat.

Un merit, nu este doar un fruct ce se strânge de la un pom unde nu s-a muncit cu multă trudă. Pe deasupra, un merit este o scop, un obiectiv, pentru oricine îşi propune ceva.
Să recunoşti meritul tău sau al altcuiva este o onoare, dar aşa cum spunea şi Camil Petrescu, să-l recunoşti doar pe jumătate este echivalent cu a nu-l recunoaşte deloc. Această caracteristică de care nu mulţi beneficiaza – onoarea – este singura care îl poate face pe un individ să-şi recunoască meritele sau, dimpotrivă să le recunoască pe ale altuia şi să îl respecte.

În concluzie, se poate spune că afirmaţia lui Camil Petrescu, A recunoaşte meritul pe jumătate e a nu-l recunoaşte deloc, este validă din punct de vedere moral, iar cei ce au onoare, ar trebui să-şi asume meritele personale, dar să le şi recunoască pe cele ale celorlalţi.
Subiectul al III-lea

Moara cu noroc este o nuvelă psihologică şi realistă remarcabilă prin complexitatea personajului principal, prin compoziţie, prin observaţie psihologică şi socială.

Tema o constituie consecinţele nefaste pe care setea de îmbogăţire le are asupra individului, hotărându-i destinul pe măsura abaterilor de la principiile etice fundamentale ale sufletului omenesc.

Personajul principal trăieşte şi o dramă a vanităţii rănite. Împotriva părerii generale, Ghiţă nu este un om slab, dimpotrivă, setea de bani o întâmpină cu puternică rezistenţă atunci când este vorba de pierderea cinstei. Reacţiile personajului, mai ales în a doua parte a nuvelei au la bază setea de răzbunare asupra aceluia care l-a supus unor umilinţe repetate.


Acţiunea nuvelei este plasată în mediul ardelenesc în a doua jumătate a secolului al XIX.-lea. Atenţia se concentrează asupra lui Ghiţă, a cărui evoluţie este urmărită pe fundalul unei lumi stăpânită de violeţă, de crimă şi de corupţie.


La începutul nuvelei Ghiţă apare ca un om harnic şi cumsecade, care trudeşte din greu pentru întreţinerea familiei; nemulţumit de condiţia sa, el doreşte sincer să-şi schimbe viaţa, să trăiască altfel: să cârpesc şi mai departe cizmele oamenilor, care umblă toată săptămâna în opinci ori desculţi, iară dacă dumineca e noroi îşi duc cizmele până la biserică, şi să ne punem pe prispa casei la soare, privind eu la Ana, Ana la mine, amândoi la copilaş, iară d-ta la tustrei. Iacă liniştea colibei.

Împotriva sfaturilor soacrei, Ghiţă hotăreşte singur să se mute la Moara cu noroc pentru a face avere; deşi locul e rău, izolat, în calea tâlharilor, Ghiţă hotăreşte tot singur şi îşi asumă toate riscurile. Stabilit la han, prin hărnicia sa, reuşeşte să transforme locul neprimitor într-un popas plăcut pentru călători. Ghiţă dovedeşte în acelaşi timp şi o capacitate de adaptare.


După o scurtă perioadă de mulţumire şi de prosperitate, Ghiţă descoperă că adevăratul stăpân al locurilor este Lică Sămădăul. Primul semn îl pune pe gânduri: porcarii lui Lică vin, mănâncă, beau şi pleacă fără să plătească; Ghiţă nu este un om slab, el intuieşte ce-l aşteaptă şi se pregăteşte de rezistenţă morală, cumpărându-şi pistoale, aducându-şi câini şi tocmind o slugă.


Prima greşeală a lui Ghiţă este acceptarea grăsunilor trimişi de Lică. Treptat, cârciumarul face tot mai multe compromisuri; el ajunge astfel la încrucişarea unor motivaţii puternice, dar opuse: pe de o parte dorinţa de a rămâne om cinstit, dar sărac, iar pe de alta tentaţia câştigului uşor, dar care înseamnă pierderea cinstei.


Cârciumarul începe un joc al disimulărilor: pe faţă îl informează pe Lică, dar în ascuns ia legătura cu jandarmul Pintea. El îşi propune să-şi facă acest joc 2-3 ani, până strânge ceva avere. Socoteala sa este greşită: el nu-şi dă seama că Lică cere totul, o supunere deplină şi necondiţionată. Asocierea cu răul nu se produce uşor, ci are consecinţe profunde asupra cârciumarului, care-şi pierde liniştea sufletească, bucuria câştigului cinstit şi seninătatea.


Cârciumarul este chinuit de remuşcări; zbaterea sa este cu atât mai dramatică, cu cât el este conştient de decăderea sa. Cârciumarul opune sămădăului o rezistenţă susţinută reacţionând puternic împotriva umilirii: Îmi iai banii! Să-ţi fie de bine! Mi-ai luat liniştea sufletului şi mi-ai stricat viaţa: să-ţi fie de bine! Dar să nu crezi că mă ţii legat, să nu crezi că te prinde să mă iai în bătaie de joc!; Lică, nu crede că poţi să mă ţii de frică. Dacă eşti om cuminte, caută să te pui la bună înţelegere cu mine.

Ghiţă îşi dă seama de propria sa degradare morală prin asocierea cu sămădăul; în discuţiile cu acesta răzbate un fel de revoltă neputincioasă împotriva celui mai tare: Nu te juca dar cu mine. Gândeşte-te că tu m-ai făcut să nu mai am multe de perdut şi bagă de seamă să nu mai perd şi cele ce am! Să-ţi fie frică de mine!

Devenind tot mai mult omul lui Lică, Ghiţă se schimbă radical: dintr-un om sociabil, deschis, devine un om închis în lumea propriilor sale gânduri, veşnic preocupat de propria sa familie. 


Ghiţă acceptă să schimbe banii murdari ai lui Lică şi să-i dea informaţiile necesare; el prinde gustul banului nemuncit şi drept rezultat lăcomia sa se amplifică tot mai mult. Prima lovitură morală o reprezintă luarea banilor de către sămădău; a doua implicarea sa în procesul împotriva lui Lică şi a oamenilor săi. Ghiţă este nevinovat, dar apariţia la proces alături de porcarii bănuiţi de crimă, îl descalifică. Reputaţia sa de om cinstit, autoritatea sa morală se prăbuşesc; înstrăinat de propria sa familie, condamnat la dispreţul oamenilor, umilit de repetate ori de sămădău, Ghiţă încearcă o aprigă sete de răzbunare împotriva sămădăului.


Din nou, socoteala sa este greşită, crezând că Ana va rezista până când el va aduce pe jandarm pentru a-l prinde pe Sămădău cu dovezi compromiţătoare asupra lui: Tare om eşti tu, Ghiţă, grăi Pintea pe gânduri. Şi eu îl urăsc pe Lică; dar n-aş fi putut să-mi arunc  nevasta ca drept momeală în cursa, cu care vreau să-l prind.

Uciderea Anei este pe fond o expresie a iubirii profunde pentru că viaţa lor din acest moment ar fi fost imposibilă.

Dintre procedeele de analiză psihologică putem aminti: acumularea lentă a faptelor, descrierea celor mai fine mutaţii sufleteşti, notarea reacţiilor fiziologice, monologul interior, dialogul conflictual, notaţia gesticii şi a tonului vocii. Slavici este creatorul nuvelei realiste-psihologice româneşti.


Sfârşitul lui este o ilustrare a eticismului ardelean însensul că Ghiţă a greşit trădându-şi tradiţia şi părăsind munca cinstită de dragul câştigului uşor, al banilor.
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