Balada populară 

Mioriţa

Balada pastorala ,,Mioriţa”, ,,acea inspiraţiune fără seamăn, acel suspin al brazilor şi al izvoarelor de pe Carpaţi”, după cum o denumea Mihai Eminescu, e capodopera absolută a folclorului nostru, o dovadă a geniului creator al poporului român.

Acest poem păstoresc, unic în strălucirea sa de giuvaier, a fost descoperit de Alecu Russo la nişte păstori din munţii Vrancei pe când era în exil la o mănăstire.

,,Mioriţa” a fost publicată de Vasile Alecsandri în 1852 în culegerea intitulată ,,Poezii poporale. Balade (cântece bătrâneşti) adunate şi îndreptate.” Această baladă pe care Mihail Sadoveanu o consideră cea mai nobilă  manifestare poetică a neamului nostru, sintetizează o viaţă de speranţă seculară a poporului nostru.

Se cunosc peste 1000 de variante care circulă pe teritoriul ţării noastre. Varianta lui Alecsandri este cea mai şlefuită dintre toate, prezentând într-o formă artistică o întreagă filozofie a vieţii şi a morţii.

Tema baladei o constituie o dramă din viaţa păstorească din timpul transhumanţei, fenomen care cuprindea odinioară spaţiul Carpato-Dunărean ce a contribuit la menţinerea unităţii noastre naţionale.

Titlul baladei este chiar numele diminutivat al oiţei năzdrăvane, care prin intervenţia sa sporeşte atmosfera de basm a baladei reprezentând tot ceea ce este firesc şi omenesc. Totodată titlul sugerează că este o creaţie de inspiraţie pastorală unde oaia capătă însuşiri extraordinare pentru a-şi sluji stăpânul. Alegerea acestui titlu ilustrează rolul pe care această mioară neobişnuită îl are în destinul stăpânului.

Creaţia litereară ,,Mioriţa” aparţine speciei epice – baladă populară. Balada este o operă epică în versuri, de întindere mijlocie, în care se povestesc fapte neobişnuite din tradiţia istorică sau populară. Balada populară este caracterizată de caracterul anonim,  oral, colectiv şi sincretic.

În balada ,,Mioriţa” cele mai importante elemente de prozodie sunt: alcătuirea ei din 123 de versuri, rima împerecheată, ritm trohaic, măsura 5-6 silabe.

Subiectul baladei ,,Mioriţa” este simplu. În structura compoziţională a baladei se disting două părţi: una epică în care sunt narate faptele, iar cealaltă lirică şi dramatică în care se exprimă gândurile şi sentimentele coibănaşului aflat singur în faţa morţii.

Motivele fundamentale pe care se sprijină variantele mioritice sunt în număr de şase: motivul transhumanţei, al complotului, al mioarei năzdrăvane, al testamnetului, al alegoriei moarte-nuntă şi al măicuţei bătrâne. Aceste motive se află într-o strânsă relaţie logică, decurgând unul din altul.

Partea întâi corespunde primelor două motive şi o constituie expoziţia care are un caracter epic în care se succed faptele.

Balada începe prin descrierea unui spaţiu de-o frumuseţe feerică, ilustrat de cele două metafore cu valoare emblematică de la începutul baladei ,,Pe-un picior de plai / Pe-o gură de rai”. Metaforele ne introduc într-o natură de basm, într-un rai, un tărâm al fericirii unde păstorul se simte liniştit. Timpul este toamna târziu, când turmele coboară de la munte. Cadrul epic iniţial plasează personajele, cei trei ciobani, care provin din cele trei provincii istorice româneşti:,,Unui-i moldovan / Unu-i ungurean / Şi unu-i vrâncean”. Imaginea de mişcare este sugerată de interjecţia cu valoare verbală ,,iată” şi a verbelor ,,vin”, ,,se cobor”.

Intriga o constituie complotul pus la cale de ciobanul ungurean şi de cel vrâncean. Motivul omorului este meschin şi este determinat de cauze economice, de invidie faţă de bogăţia ciobanului moldovean: ,,că-i mai ortoman / Şi-are oi mai multe / Mândre şi cornute / Şi cai învăţaţi / Şi câni mai bărbaţi.”. Observăm o serie de epitete care întăresc starea de bogăţie a ciobanului moldovean.

Fapta urmează să aibă loc ,,pe l-apus de soare”. Simpatia şi compasiunea autorului anonim pentru cel hărăzit morţii sutn exprimate prin dativul epic ,,ca să mi-l omoare”.

Partea a doua a baladei o reprezintă desfăşurarea acţiunii, care este dramatică. Dramatismul acestei rezultă din apariţia motivului oiţei năzdrăvane, care este aleasă de poetul anonim pentru a sugera relaţia dintre om şi animal. Ea apare ca animal vorbitor, ca şi-n basme. Autorul stăruie mai întâi asupra neliniştei oii năzdrăvane, evidenţiând zbuciumul său puternic şi rău prevestitor ,,Dar cea mioriţă / Cu lână plăviţă / De trei zile-ncoace / Gura nu-i mai tace, / Iarba nu-i mai place.”
Dramaticul are ca modalitate fundamentală de exprimare dialogul, care relevă relaţia strânsă dintre animalul credincios şi stăpân, reciprocitatea sentimentelor dintre om şi oiţă, perfecta armonie dintre om şi profesiunea sa. Neliniştea pe care o provoacă ciobanului această comportare a oiţei e subliniată de negaţiile:,, Gura nu-i mai tace / Iarba nu-i mai place / … / Gura nu-ţi mai tace / Ori iarba nu-ţi mai place.”
Oiţa personificată, îi aduce la cunoştinţă stăpânului hotărârea de omor luată de ceilalţi doi ciobani: ,,Că l-apus de soare / Vor să mi te omoare”. Remarcăm mulţimea diminutivelor îmbinate cu dativul epic: ,,mioriţă”, ,,bucălaie”, ,,drăguţă”, ,,ciobănel”, ,,mi”, care sporesc substanţa gramaticală a motivului şi a baladei în general.

Cea de-a treia parte a baladei o constituie motivul testamentului şi al alegoriei moarte-nuntă. Testamentul este un impresionant monolog liric, prin care ciobănaşul îşi exprimă ultimele dorinţe înaintea morţii presupuse sugerată de viitorul popular ,,şi de-ar fi să mor”. Testamentul confirmă dragostea ciobănaşului pentru îndeletnicirea sa, pentru natură şi pentru animalele sale. El doreşte să fie înmormântat în dosul stânii, să-şi audă câinii, alături de oile sale. Simplitatea testamentului şi liniştea cu care este făcut dobândesc măreţie în faţa morţii. Testamentul devine un adevărat cântec atunci când ciobănaşul doreşte să i se pună la cap ,,fluieraş de fag, fluieraş de os, fluieraş de soc”. Dramatismul creşte când ,,Ş-oile s-or strânge / Pe mine m-or plânge / Cu lacrimi de sânge”, metaforă care exprimă durerea ciobănaşului că părăseşte viaţa.

Punctul culminant îl constituie motivul alegoriei moarte-nuntă şi motivul măicuţei bătrâne. Alegoria moarte-nuntă este alcătuită dintr-un şir de metafore, personificări, epitete. Moartea este prezentă sub forma unei nunţi fantastice:,, Că m-am însurat / C-o mândră crăiasă / A lumii mireasă”. Elementele naturii apar prezentate prin enumeraţie, personificate. Brazii şi păltinaşii sunt nuntaşii, munţii devin preoţi, păsările – lăutari, stelele – făclii, iar soarele şi luna – nuni, creând un cadru de basm.

Într-un gest de infinită delicateţe şi gingăşie, ciobanul cere să i se ascundă măicuţei moartea. Chipul mamei este vag conturat, dar esenţială rămâne durerea ei, ilustrată de verbele la gerunziu ,,lăcrimând”, ,,alergând”, ,,întrebând”. Portretul fizic este redat de două epitete ,,bătrână”, ,,brâul de lână”. Ea este cea care prezintă portretul ciobanului printr-o suită de metafore care au crespondent în natură.

Deznodământul lipseşte şi a dus la interpretări diferite.

Prin conţinut şi realizare artistică ,,Mioriţa” este cea mai frumoasă epopee pastorală a literaturii noastre.
