Baltagul




de Mihail Sadoveanu


Romanul este opera epică în proză, de foarte mare întindere, cu o acţiune complexă, desfăşurată pe mai multe planuri, cu un număr foarte mare de personaje, personajul principal fiind exemplar.


Tema romanului este căutarea şi cunoaşterea adevărului, iar acţiunea se petrece spre sfârşitul sec. al XIX-lea, şi sfârşitul secolului al XX-lea înfăţişând lumea patriarhală a satului moldovenesc de la munte şi schimbările ce încep să se producă prin pătrunderea unei alte noi civilizaţii.


Opera literară “Baltagul”, este structurată pe 16 capitole, întâmplările îmbinându-se armonios, evidenţiindu-se un fir roşu care străbate romanul de la un capăt la altul.



Romanul are un moto foarte sugestiv: “Stăpâne, stăpâne, /  Mai cheamă ş-un câne”, care face trimitere la sursa de inspiraţie a romanului “Baltagul”, la balada populară “Mioriţa” (motivul mioritic).


Acţiunea este amplă, şi are toate momentele subiectului:


Expoziţiunea înfăţişează locul şi personajele, şi începe cu imaginea Vitoriei Lipan, care stă singură pe prispă, şi se zbate între gânduri apăsătoare.


Femeia îşi dă seama că s-a întâmplat ceva rău cu soţul ei, îi trimite vorbă fiului ei Ghiorhiţă să vină acasă, şi neavând încredere în autorităţi, pleacă în căutarea adevărului despre soţul ei, împreună cu fiul ei. Acest moment constituie intriga povestirii.


Vitoria face rost de bani, şi pleacă la drum, la Borca întâlnind “o cumătrie”, iar la Cruci o nuntă. Ea află că Nechifor era însoţit de alţi doi ciobani, şi că soţul ei a dispărut între Sabasa şi Suha apoi reface drumul dintre cele două localităţi. Între timp, Vitoria găseşte şi câinele lui Lipan, cu ajutorul căruia descoperă osemintele soţului. Aceste întâmplări constituie desfăşurarea acţiunii.


Vitoria îl înmormântează pe Lipan cum se cuvine, şi lasă autorităţile să facă cercetările necesare. La praznicul de înmormântare reface punct cu punct momentele crimei, iar criminalul, Calistrat Bogza, atacat de câine şi lovit cu baltagul, îşi recunoaşte vina. Momentele acestea constituie punctul culminant al romanului.


Deznodământul o prezintă pe Vitoria Lipan fericită că şi-a atins scopul, pregătindu-se de plecare, pentru a duce la îndeplinire noi treburi presante.


Romanul “Baltagul” are un număr foarte mare de personaje (principale: Vitoria; secundare: Ghiorghiţă; episodice: Minodora, părintele Danil, cei doi criminali; figurante: Nechifor Lipan; personaje colective: portretul muntenilor).


Personajele sunt caracterizate prin procedee diversificate, atât direct, cât şi indirect, ele devenind viabile.


Personajul principal al romanului este un personaj excepţional, pus în situaţii excepţionale. Vitoria, soţie de oier, este personajul principal al nuvelei, un personaj exemplar, care reprezintă binele şi adevărul, fiind o femeie foarte puternică, care, în drumul ei spre Dorna urmăreşte să descopere adevărul despre soţul ei.


Drumul Vitoriei Lipan are o semnificaţie profundă atât pentru ea, cât şi pentru fiul ei Ghioghiţă, semnificând şi cele trei momente importante din viaţa omului – naşterea, nunta şi moartea.


Având o acţiune amplă, prezentând diverse aspecte ale satului moldovenesc de munte, romanul “Baltagul” se bazează pe trei mituri: mitul mioritic, care face trimitere la sursa de inspiraţie, mitul drumului Vitoriei Lipan, şi mitul soarelui.


Se îmbină toate modurile de expunere: naraţiunea (folosită în nararea faptelor şi întâmplărilor), dialogul (folosit între personaje),care imprimă autenticitate şi dinamism acţiunii, şi ajută la caracterizarea personajelor, descrierea (folosită în descrierea locurilor întâlnite în drum, în prezentarea personajelor) şi monologul interior, care are un rol important în evidenţierea gândurilor şi temerilor Vitoriei Lipan. 


Datorită acestor trăsături, putem spune fără teama de a greşi că opera literară “Baltagul”, de Mihail Sadoveanu, este un roman.










