Honoré de Balzac(1799 ↔1850),

unul dintre cei mai mari romancieri realişti ai lumii
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Scriitor de prodigioasă fecunditate, Balzac a scris “Comedia umană” (“La comedie humaine”), un ciclu însumând circa 100 de nuvele şi romane în care este descrisă în detaliu societatea franceză a acelor timpuri. 


S-a născut în Paris, în 1799. A moştenit temperamentul exuberant al tatălui său, care era om de afaceri. Mama sa a fost o femeie senzitivă şi energică, interesată de doctrinele mistice.


În tinereţe, Balzac petrecea foarte mult timp citind cărţi ce aveau ca temă speculaţii filozofice.


Şi-a început cariera literară prin scrieri ce reflectau caracterul său sentimental precum şi intoxicarea juvenilă cu teoretizare abstractă. Descurajat de lipsa succesului literar, Balzac a recurs la publicaţii pentru a-şi asigura viitorul, dar ajunge curând să aibă datorii, de care nu mai reuşeşte să scape în totalitate. Acesta a fost primul dezastru financiar din viaţa sa.


Primul său roman important a fost “Les chouans”, bazat pe războiul civil din regiunea Vendee din vestul Franţei, din timpul Revoluţiei Franceze (1789-1799).


Succesul relativ al acestui roman a fost urmat de triumful răsunător a două romane filozofice: “Pielea de sagri”(1831) şi “Louis Lambert”(1832). Aceste ultime romane i-au adus scriitorului francez o mare faimă, permiţându-i să o cunoască pe contesa poloneză Eveline Hanska, de care se va îndrăgosti şi cu care se va căsători cu puţin timp înainte de a muri.


Şi-a atins întreaga maturitate creativă între 1833 şi 1835, când a scris şi publicat 
“Le medecin de campagne ”(1833),  “Eugenie Grandet”(1833), ”Moş Goriot”(1834), “Le lys dans la valee”(1835). În această perioadă Balzac a conceput ideea unirii romanelor sale într-unul singur.


În acest mod, el a creat un vast şi viguros tablou critic al societăţii franceze sub Restauraţie, sesizând cu o rară intuiţie raporturile social-economice existente în cadrul capitalismului premonopolist (descompunerea aristocraţiei, ascensiunea burgheziei, obsesia banului).


După 1834 Balzac şi-a scris romanele ţinând cont de faptul că acestea vor fi incluse în “Comedia umană”, iar o ediţie de 17 volume cu acest titlu a apărut între 1842 şi 1848.

Introducerea în această ediţie reflectă impactul teoriilor inovatoare ale oamenilor de ştiinţă francezi Jean Baptiste Lamark şi Etienne Geoffroy Saint-Hilaire despre evoluţia speciilor animale.


Intenţia ştiinţifică a lui Balzac este evidentă, prin utilizarea termenului “studii” pentru a descrie cele 3 mari grupuri ale operei sale: “Studii Analitice”, “Studii Filozofice” şi “Studii asupra Conduitei”.


Balzac a extins ideile lui Lamark şi Saint-Hilaire la caracterul şi comportamentul uman, despre care el credea că sunt determinate de către mediu şi ereditate.


Ţelul său în „Comedia umană” a fost să împartă speciile umane din Franţa pe tipuri de caracter şi comportamentele corespunzătoare între 1789 şi 1830.


Acest ţel a implicat un grad ridicat de realism istoric şi de fapt, Balzac este adesea numit fondatorul realismului literar. Alţii afirmă că la Balzac este prezent romantismul literar. O scurtă studiere a romanului „Moş Goriot” confirmă corectitudinea ambelor puncte de vedere.

Pictor de moravuri şi caractere, unul dintre cei mai mari creatori de trupuri vii, bine individualizate, a excelat în descifrarea legăturilor existente între fizionomia spirituală a eroilor şi mediul în care trăiesc aceştia. 


În opera lui Balzac, fantezia romantică se îmbină cu forţa observaţiei realiste, cu exactitatea ştiinţifică a descrierilor şi a analizei psihologice. Balzac a avut o covârşitoare influenţă asupra evoluţiei romanului în general.


Opera lui Balzac poate fi caracterizată cel mai bine prin cel mai înalt realism, în care anumite detalii sunt accentuate şi uneori exagerate. Ţelul său de a împărţi în mod obiectiv societatea franceză a acelor timpuri a fost degradat de propriul temperament şi spirit.


Realismul său şi conceptul de roman istoric panoramic a avut o influenţă enormă asupra unor scriitori cum ar fi Emille Zola şi Marcel Proust, care au creat de asemenea cicluri lungi de romane.


Balzac a atins realismul sublim în romanele sale prin atenţia sa neobosită asupra detaliilor şi prin portretele detaliate făcute personajelor sale.


„Comedia umană” este un set de circa 100 lucrări care exploră influenţa societăţii asupra caracterului individului.

