Brosura comemorativa
     In anul 1850, la 15 ianuarie se naste in Botosani, Mihai, al saptelea copil al caminarului Gheorghe Eminovici si al Ralucai.

    In anul 1857 pleaca la Cernauti impreuna cu tatal sau, dar nu se stie ce cursuri urmeaza.

    In anii 1858-1859 urmeaza clasa a III-a la "National Hauptschule" din Cernauti, clasificat al 15-lea dintre 72 de elevi.

    In anii 1859-1860 in clasa a IV-a, la aceasi scoala, este clasificat al 5-lea dintre 82 de elevi.

    In anii 1860-1861 la "Ober-Gymnasium" din Cernauti promoveaza clasa I, pe locul al 11-lea in primul semestru si pe al 23-lea loc in cel de-al doilea semestru.

    In anii 1861-1862 urmeaza clasa a II-a.

    In  anii 1862-1863 repeta clasa, insa din 16 aprilie 1863 paraseste cursurile si pleaca la Ipotesti.

    In anul 1864 solicita Ministerul Invatamantului o subventie sau o bursa pentru continuarea studiilor. I se refuza. La 5 octombrie este practicant al tribunalului din Botosani, apoi copist la comitetul permanent judetean.

    In anul 1865 demisioneaza din acest post. In toamna este in gazda la profesorul sau, Aron Pumnul, ca ingrijitor al bibliotecii acestuia si ca elev "privatist".

    In anul 1866, in 24 ianuarie moare Aron Pumnul. Gimnazistii tiparesc o brosura comemorativa, in care a doua dintre poezii este semnata: M. Eminovici, privatist.

La 9 martie, revista Familia din Pesta ii publica poezia "De-as avea", debutul oficial al poetului. Iosif Vulcan, directorul publicatiei, ii schimba numele din Eminovici in Eminescu,  nume adoptat definitiv. Din Bucovina pleaca la Blaj, cu intentia  de a-si continua studiile. In august participa la adunarea anuala a "Astrei" de la Alba Iulia. Viziteaza Sibiul. Publica cateva poezii in Familia ("O calarire in zori", "Din strainatate", "Speranta"). In toamna pleaca la Sibiu, de unde trece muntii spre Bucuresti.

    In anul 1867, intra ca sufleor si copiist in trupa de teatru a lui Iorgu Caragiale. Face turnee, cu acesta, la Braila, Galati, Giurgiu, Ploiesti. Publica in Familia poezia "Ce-ti doresc eu tie, dulce Romanie".

    In anul 1868 e sufleor in trupa lui N. Pascali. Spectacole in Brasov, Sibiu, Lugoj, Timisoara, Arad s.a. Il cunoaste pe Iosif Vulcan. In Bucuresti face cunostinta cu I. L. Caragiale. Pascali il angajeaza ca sufleor si copist al Teatrului National. Traduce "Arta reprezentarii dramatice" de E. Th. Rotsche (neterminata).

    In anul 1869, e in turneu la Iasi. Se impaca cu familia si, drept urmare, in toamna pleaca la Viena, unde se inscrie la Facultatea de filozofie ca student extraordinar, ca simplu auditor, adica, lipsindu-i bacalaureatul. Aici il cunoaste pe Ion Slavici.

    In anul 1870 urmeaza cursurile doar in semestrul de iarna (1869/1870), dar frecventeaza constant biblioteca Universitatii. Incepe colaborarea la "Convorbiri literare": 15 aprilie, "Venera" si "Madona"; 15 august, "Epigonii"; 1-15 noiembrie, basmul "Fat-Frumos din lacrima". Il viziteaza Iacob Negruzzi, impresionat, ca si ceilalti junimisti, de forta talentului sau si ii propune sa se stabileasca la Iasi, dupa incheierea studiilor sale.

    In anul 1871, se inscrie la cursurile universitare pentru primul semestru. In cadrul societatii "Romania juna" participa activ la organizarea serbarii de la Putna. In studiul "Directia noua", Titu Maiorescu il citeaza in vecinatatea lui Vasile Alecsandri, numindu-l "poet in toata puterea cuvantului". Este mereu in criza de bani.

    In anul 1872, o intalneste, probabil la Viena, pe Veronica Micle. Bolnav si in mari dificultati materiale, paraseste Viena. La 1 septembrie, citeste la "Junimea" fragmente din "Panorama desertaciunilor", iar, in 7 septembrie, "Inger si Demon "si"Floare albastra", publicate ulterior in "Convorbiri literare". Cu o subventie lunara asigurata de "Junimea", pleaca in toamna la Berlin la universitate . Se inscrie la cursuri extrem de diverse: filozofie, istorie, drept, economie.

    In anul 1873, elaboreaza primele versiuni la "Luceafarul" si "Calin". Obtine un post la consultatul roman de la Berlin, cu o retributie modesta. Din nou se deterioreaza relatiile cu tatal sau. Cere exmatricularea de la universitate si un certificat de frecventa pentru doua semestre, dar se reinscrie in decembrie. Nu ia nici un examen.

    In anul 1874, Titu Maiorescu ii propune sa-si obtina doctoratul in filozofie, urmand sa fie numit profesor la Universitatea din Iasi. Pentru depunerea doctoratului, primeste 100 de galbeni de la Ministerul Invatamantului. Se intoarce insa in tara si, la 1 septembrie, devine director al Bibliotecii Centrale din Iasi. Preda si lectii de logica la Institutul academic. Datorita unor grave probleme familiale nu se mai intoarce la Berlin pentru sustinerea doctoratului.

    In anul 1875, lucreaza intens la reorganizarea bibliotecii. La 1 iulie primeste functia de revizor scolar pentru districtele Iasi si Vaslui. Il remarca acum pe institutorul Ion Creanga. 

    In anul 1876, sub titlul "Influenta austriaca asupra romanilor din principate", publica, in "Convorbiri literare", textul unei conferinte sustinuta in cadrul prelegerilor publice ale "Junimii". Il aduce pe Ion Creanga la "Junimea". Schimbandu-se guvernul, poetul este pus in disponibilitate. Inlocuitorul sau de la Biblioteca Centrala, D. Perino, cere sa fie pus sub urmarire pentru obiecte si carti "sustrase". Parchetul din Iasi nu va da curs delatiunii, din lipsa de probe. Ocupa postul de redactor si corector la ziarul "Curierul" din Iasi, numit de catre el insusi, ironic, "foaia vitelor de pripas". Are intalniri frecvente cu Creanga, indeosebi la bojdeuca acestuia. Publica in "Convorbiri literare" cateva din poeziile importante: "Melancolie", "Craiasa din povesti", "Lacul", "Dorinta", "Strigoii". Intr-o scurta deplasare la Bucuresti, se imprieteneste cu Mite Kremnitz, cumnata lui Titu Maiorescu.

    In anul 1877, are o intensa activitate publicista. Printre altele, ia apararea manualului de logica al lui Titu Maiorescu si publica substantiale cronici teatrale, fiind constant prezent la cenaclurile "Junimii". Totusi, in octombrie, fiind invitat la redactia ziatului "Timpului", paraseste Iasul si se muta la Bucuresti. Incepe, astfel, cea mai fertila perioada ziaristica a sa.

    In anul 1878, se consacra, in principal, cu activitati de ziarist, avandu-i colegi de redactie pe I. L. Caragiale si Ioan Slavici. Participa uneori la intrunirile literare participand si Titu Maiorescu si Mite Kremnitz, in casa primului, citind o data poezii in prezenta lui Vasile Alecsandri. Pleaca intr-un concediu (in iulie), la mosia lui Nicolae Mandrea, din Floresti-Dolj, unde traduce tomul intai din "Fragmente din istoria romanilor" de Eudoxiu Hurmuzaki, lucrare aparuta in limba germana. Maiorescu ii propune sa locuiasca la el, dar, refuza. Toamna, participa la a 15-a aniversare a "Junimii" de la Iasi.

    In anul 1879, continua sa publice poezii in "Convorbiri literare": "O, ramai", "Pe aceeasi ulcioara...", "De cate ori, iubito...", "Rugaciunea unui dac", "Atat de frageda...", "Revedere", "Freamat de codru" etc. Devine din ce in ce mai apropiat de Mite Kremnitz, desi era in bune relatii cu Veronica Micle. La 6 august, moare Stefan Micle, iar tanara vaduva a acestuia vine la Bucuresti, punand la cale o eventuala casatorie cu poetul, ceea ce s-a dovedit a fi o initiativa esuata.

    In anul 1880, are un inceput de depresie sufleteasca, si conflicte cu familia, si publica doar poezia "O, mama...". Se indragosteste, se pare, de o doamna Poenaru-Lecca, dar, se strecoara altercatii in corespondenta, cu Veronica Micle.

    In anul 1881, publica in "Convorbiri literare" patru dintre celebrele sale "Scrisori". Are o activitate epuizanta la "Timpul". Lucreaza la finisarea ultimei variante a "Luceafarului". Se cearta cu I. L. Caragiale, din cauza Veronicai Micle.

    In anul 1882, citeste "Luceafarul", in sedintele "Junimii", iar poemul este tradus in germana de catre Mite Kremnitz. Se impaca cu Veronica Micle, aceasta vizitandu-l de cateva ori la Bucuresti. Spre sfarsitul anului, relatiile lor se strica din nou.

    In anul 1883, in ianuarie este internat in spital. Apare "Luceafarul" in Almanahul societatii studentesti si in "Romania juna" din Viena. La inceputul lui iunie, pleaca de la Iasi, unde, citeste, in casa lui Iacob Negruzzi, poezia "Doina". In 23 iunie da primele semne de alientatie mintala, iar, in 28, boala se manifesta violent. Este internat in sanatoriul doctorului Sutu. La 20 Octombrie, prietenii il trimit la Viena, in sanatoriul Ober-Dobling.

    In anul 1884, apare volumul "Poezii", la editura "Socec", cu o scurta prefata a lui Titu Maiorescu, care a avut un succes enorm. La 8 ianuarie, moare tatal poetului. In martie, insotit de Chibici,face o calatorie prin Italia. In aprilie, se afla la Iasi, iar in septembrie este numit in postul de subbibliotecar al Bibliotecii Centrale. In noiembrie, este iarasi internat la spitalul Sf. Spiridon.

    In anul 1885, apare editia a doua a volumului de poezii. In iulie si august, urmeaza o cura la Liman, langa Odesa. Publica in "Convorbiri literare", "Sara pe deal".

    In anul 1886, in "Convorbiri literare" se tipareste "La steaua". Vara se imbolnaveste din nou si este internat la ospiciul de la Manastirea Neamt.

    In anul 1887, pleaca la Botosani, la sora sa, Henrieta, iar apoi, este internat la spitalul Sf. Spiridon. In iulie, pleaca la Viena, iar, apoi, se intoarce la Botosani, pus sub ingrijirea doctorului Isaac si a sorei sale. In "Convorbiri literare", i se publica ultimele doua poezii in timpul vietii: "De ce nu-mi vii" si "Kamadeva".

    In anul 1888, la initiativa lui Iacob Negruzzi, camera deputatilor voteaza un ajutor lunar de 250 de lei pentru marele poet. Proiectul intarzie la Senat,  fiind votat definitiv abia in anul urmator, cu putin inainte de moartea beneficiarului. In aprilie, dupa o oarecare ameliorare a sanatatii, revine la Bucuresti, impreuna cu Veronica Micle. Participa la aparitia revistei "Fantana Blanduziei".

    In anul 1880, boala recidiveaza, poetul fiind internat la Marcuta (la 3 februarie), si, apoi, la sanatoriul Caritas. In noaptea de 15 iunie, la ora 3, Mihai Eminescu moare in sanatoriul doctorului Sutu, din strada Plantelor, Bucuresti. Este inmormantat la 17 iunie, in cimitirul Bellu. La 3 august moare si Veronica Micle, la Manastirea Varatec.

