Bulversare a ordinii recunoscute 
Bulversare a ordinii recunoscute, rupere aproape insuportabilă de lumea reală, intruziune brutală a misterului în cadrul realităţii, fantasticul aruncă individul într-o stare intensă de incertitudine. Personajul principal şi, odată cu el, cititorul ezită între mai multe interpretări posibile ale evenimentului neobişnuit (iluzie a simţurilor, produs al imaginaţiei sau fapt real), neputând opta pentru niciuna dintre ele, ceea ce îndreptăţeşte afirmaţia lui Tzvetan Todorov că „Fantasticul este ezitarea  cuiva care nu cunoaşte decât legile naturale, pus faţă în faţă cu un eveniment natural.”
Fantasticul cuprinde cea ce este propriu închipuirii, ireal, himeric, incredibil. În literatură, acesta concurează cu realul, alternând cu el sau încercând să-l înlocuiască. Literatura fantastică este un tip modern de literarură narativă, recunoscută ca specie literară abia din sec XIX.
Proza fantastică se car prin existenţa a două planuri: real şi ireal. In planul lumii familiare pătrunde subit un element misterios, inexplicabil prin legile naturale, care perturbă ordinea firească a realităţii. La apariţia lui, limitele timpului şi ale spaţiului sunt desfiinţate. Fantasaticul din proza modernă este straniu şi tulburător, produce stări de confuzie, de perplexitate, de incertitudine, stârneşte neliniştea, spaima personajelor, care se străduiesc să înţeleagă ce se întâmplă. Alături de personaje, cititorul trăieşte stări de nelinişte şi, în faţa evenimentului straniu, ezită între o explicaţie naturală, logică, şi una supranaturală. De regulă, nicio explicaţie nu se dovedeşte satisfăcătoare, fantasticul modern având caracter problematizant, cu implicaţii mitice şi filozofice. Spre deosebire de finalul închis, previzibil, al naraţiunii clasice, finalul naraţiunii fantastice, moderne, este ambiguu, deschis. 

Nuvela fantastică este o specie epică în proză, cu o construcţie riguroasă, angrenând două planuri narative, în care evoluează un personaj aflat în imposibilitatea de a da o explicaţie întâmplărilor. Nuvela fantastică are o temă, motive, conflict, relaţii temporale şi spaţiale specifice.

Proza lui M. Eliade transfigurează artistic noţiuni precum mitul, hierofania (manifestarea sacrului în profan), ieşirea din timp, relaţia realitate-iluzie. Totodată, în interpretarea operei lui Eliade, esenţială este mărturisirea acestuia, conform căreia camuflarea fantasticului în cotidian ete cheia de boltă a scrierilor sale de maturitate.

Nuvela fantastică „La ţigănci” (scrisă la Paris, 1959, şi publicată în volumul omonim în 1969 la Editura pentru Literatură) marchează începutul unei noi etape în creaţia literară a lui M. Eliade în descendenţa fantasticului filosofico-mitic eminescian, fiind considerată o capodoperă a fantasticului românesc.

Dacă în scrierea fantastică, întâmplările sunt relatate de un narator personaj sau martor, pentru a spori credibilitatea, aici, naraţiunea la pers III sporeşte ambiguitatea întâmplărilor. Perspectiva impersoanlă, neimplicată a naratorului este dublată de perspectiva protagonistului, ins obişnuit care trăieşte uimirea şi teama, stări specifice naraţiunii fantastice. Ezitarea între aparenţa realistă şi neobişnuitul/irealul, impus ca o prelungire a realului, aparţine cititorului şi personajului.

Titlul nuvelei sugerează o hierofanie, loc de manifestare a sacrului ascuns în profan. Locul numit „La ţigănci” reprezintă simbolic lumea cealaltă, liberă de contingenţele timpului şi ale spaţiului, în care locuiesc nemuritorii. Este altceva decât „lumea de dincolo”, unde se duc toţi după moarte, dar de unde nu se înapoiază nimeni. Intrat pe tărâmul celălalt, spaţiul mitic al originilor, Gavrilescu „traversează ca novice, o moarte rituală, iniţiatică, diametral opusă morţii fizice, naturale: la ieşirea din acest spaţiu, el urmează să parcurgă o naştere iniţiatică, să capete o nouă personalitate”. Prin corelarea cu titlul, tema nuvelei este aceea a ieşirii din timpul istoric, linear, ireversibil şi a trecerii în timpul mitic, circular. Alte teme configurate în text sunt: erosul, logosul, moartea şi creaţia, iar motive literare: labirintul, timpul, memoria, visul.

Nuvela este realizată prin tehnica epicului dublu, naraţiunea fiind realizată prin înlănţuirea celor opt episoade, care marchează un număr simetric de intrări şi ieşiri sau de treceri ale personajului de la o existenţă la alta, din planul real în planul ireal: planul real (ep 1), planul ireal (ep 2-4), planul real (ep 5-7), planul real (ep 8). Trecerea personajului de la real (spaţiul bucureştean exterior grădinii) la cel ireal (grădina ţigăncilor, bordeiul şi casa cea mare) redă un itinerariu spiritual: de la profan la sacru, de la viaţă la moarte. Ca element fantastic se observă desfăşurarea gradată, ascendentă a acţiunii nuvelei, aceasta fiind plasată în Bucureştiul interbelic, prezentat ca în amintirile scriitorului: toropit de caniculă; cu tramvai, liceu şi grădini umbroase; oameni comunicativi şi cârciumă la colţul străzii.
În incipit este descris credibil, cadrul: canicul în Bucureştiul interbelic, surprins prin detalii realiste. Reprezentarea veridică a realităţii în proza fantastică e dublată de semnificaţia ei, încât obsesiile călătoriei cu tramvaiul (căldura, pretenţia de cultură, condiţia de artist ratată pentru un păcat, pierderea iubirii din tinereţe) se vor prelungi în celălalt plan. În final se sugerează ca explicaţie pentru evenimentele relatate o stare „ca într-un vis”, nuvela având final deschis, păstrând ambiguitatea, condiţie a fantasticului.

O altă trăsătură esenţială a fantasticului se regăseşte în nuvela lui M. Eliade la nivelul reperelor spaţio-temporale, ce dispar o dată cu apariţia supranaturalului. Momentul venirii ţigăncilor este amplasat într-un timp trecut, nedeterminat, mitic: „Au venit demult- spuse vecinul”. Totodată, grădina apare ca un spaţiu mitic. Momentul trecerii dincolo, în planul ireal este precedat de o lumină albă, incandescentă, orbitoare; care, împreună cu poarta, semnifică pragul dintre două lumi, trecerea dinspre viaţă spre moarte, dinspre profan înspre sacru. Discuţia despre ceas dintre Gavrilescu şi baba aşezată la punctul de hotar dintre cele două lumi sugerează altă scurgere temporală la ţigănci: „Avem timp. Nu e nici 3.”, zice bătrâna fără grabă. Ceasul care „iar a stat” sugerează că în locul acesta, al pragului, timpul exterior este împletit în jurul unei clipe de graţie, ora 3. La ţigănci, Gavrilecu va trăi comprimarea temporală, timpul său subiectiv (câteva ore) necorespunzând cu timpul istoric (12 ani). De remarcat este, totodată şi elementul comun cu basmul, prezenţa cifrei 3: suma pe care trebuia să o achite Gavrilescu la intrarea în bordei valorează 3 lecţii de pian, fetele pe care trebuia să le ghicească sunt 3, ora când se produc întâmplările ciudate din naraţiune e în jur de 3, Gavrilescu călătoreşte cu tramvaiul de 3 ori pe săptămână.
Personajele poartă semnificaţii mitologice. Scriitorul combină şi reinterpretează vechile mituri, încât personajele nuvelei sunt purtătoare de semnificaţii multivalente: astfel, baba ar fi Cerberul care păzeşte intrarea în infern, dar cere vamă, precum Charon luntraşul este identificat cu birjarul care îl va conduce pe Gavrilescu spre „pădure”. Fetele ar putea fi parcele, dar şi ursitoarele. Bordeiul are semnificaţie ambivalentă: în opinia cotidiană, a celor din tramvai, e un loc al plăcerilor, dar sensul revelat prin aventura eroului este transpunerea artistică a mitului labirintului, spaţiu sacru al iniţierii prin ritualuri ezoterice (ghicitul, cafeaua, hora).

Hildegard şi Elsa simbolizează iubirea spirituală  şi iubirea fizică. De aceea, existenţa alături de Elsa l-a aruncat în condiţia de „modest profesor de pian”. Pierderea lui Hildegard în tinereţe ar putea constitui „păcatul” personajului, iar regăsirea ei în casa cea mare, tot tânără, sugerează regăsirea muzei, a iubirii spirituale, capabilă să-l conducă pe artist spre a-şi recupera adevărata condiţia: aceea de creator. 
Personajul principal, Gavrilescu, este un ins banal, ratat, tipul antieroului din proza modernă. Hazardul îl aruncă în plin mister, pe care îl trăieşte fără ştire şi fără voinţă. Condiţia de artist ratat îi facilitează aventura fantastică şi îl transformă în purtător al mesajului nuvelei: renaşterea artei prin redescoperirea miturilor.

Gesturile stângace, comportamentul nesigur, visător, configurează portretul profesorului banal, dar cu fire artist. Sensul iniţierii din bordei nu este dezlegat, dar deşi nu „ghiceşte” ţiganca, recuprează treptat atributele omului primordial: capacitatea creatoare, ceea ce îl scoate definitiv din timpul liniar, istoric, unde o găseşte, prin intuiţie, pe Hildegard. Drumul spre pădure semnifică intrarea într-un spaţiu etern, dar ambivalent: moarte şi/sau renaştere spirituală.

Înţelesurile ultime ale nuvelei sunt suspendate, pt că nuvela presupune, în opinia autorului, o încercare a labirintului nu doar pt pers princ, ci şi pt cititor, ceea ce aruncă opera în inima fantasticului.

Opera literară „La ţigănci” de M. Eliade este o nuvelaă fantastică deoarece are toate caracteristicile acestei specii literare: intruziunea misterului în cadrul vieţii reale, ezitarea protagonistului şi a cititorului, compoziţia gradată a naraţiunii, dispoziţia limitelor de timp şi de spaţiu la apariţia supranat, finalul ambiguu.
