Catelul samurache
G.Alexandrescu este unul dintre scriitorii reprezentativi a-i perioadei de dinaintea Revolutiei de la 1848.A abordat o diversitate de specii literare:fibula,satira si poezia de meditatie.Cu toate acestea,el a ramas in constiinta pasteritatii prin fbulele sale.Critica literara il considera a fi:”Cele mai de seama fabulist al nostrum.”(D.Popovici)

   FABULA-este o specie a genului epic in versuri sau in proza,in care se povesteste o intamplare cu talc,din care se desprinde o invatatura,la care participa personaje allegoric,lutedin lumea animalelor,a plantelor sau a obiectelor.

   Fabulele au  caracter alegoric,deoarece prin ele se exprima notiuni abstracte,invataturi morale,prin mijloace concrete.

Personificarea este principalul procedeu artistic folosit in fabule,deoarece autorul confera trasaturi omenesti animalelor,plantelor sau obiectelor care sunt peronajele operei.

   Opera literara “Cainele si catelul”de G.Alexandrescu este o fabula.Ea a fost publicata in anul 1842 in volumul “Poezii”de G.Alexandrescu.In aceasta fibula poetul critica ipocrizia si demagogia unora dintre contemporanii sai,care viseaza sa parvina sis a se imbogateasca,desi sunt lipsiti de orice merit.

   Fiind o opera epica,fibula are un narrator care povesteste intamplarea la persoana a –III-a.(relatarea obiectiva):”Asa vorbea deunazi  cu un bou oarecare,/Samson,dulau de curte…/”

   Personajele fabulei sunt luate din lumea animalelor:Samson,”dulaul de curte ce latra foarte tare”,catelul Samurache si “un bou oarecare”.
   Personajele sunt luate din lumea animalelor si personificate.Samson tine un discurs despre egalitatea intre oameni,boul il asculta,Samurache intervine in discutie prietenos,apoi Samson il ameninta cu bataia.Personajele sunt alegorice,Samson reprezinta tipul omului care vorbeste mult,dar nu crede nimic din ceea ce spune,fiind ipocrit si demagog.Samurache reprezinta tipul omului naiv,caci el crede cu usurinta vorbele frumoase despre egalitate intre animale,ale lui Samson.Boul poate fi tipul omului prost,care nu are nici o opinie,sau tipul omului imbogatit pe care nu-l mai interesaeaza aceasta discutie.

   Actiunea se petrece in timp (‘deunazi’) si spatiu (‘intr-o ograda’).

   Actiunea este foarte simpla si secventele narative sunt legate prin inlantuire.Intr-o ograda Samson vorbeste cu nu bou.El spune vorbe frumoase despre egalitatea dintre animale.Afirma ca este o persoana modesta si ca nu-i place sa fie linguist de animalele mai mici:”…o am de bucurie cand toata lighioana ,macar sic ea mai proasta/Caine sadea imi zice,iar nu domnia voastra”.Samson mai afirma ca nu-i place sa se laude cu originea sa nobila :”Si eu poate sunt nobil,dar s-o arat nu-mi place “.Spune c-i sunt nesuferite animalele mari si puternice,care se lauda cu originea lor.Concluzia dulaului este ca trbuie sa fie egalitate intre toate dobitoacele,dupa modelul tarilor civilizate:”Oamenii spun adesea ca-n tari civilizate /Este egalitate.”

   Fiind o opera epica,fabula se caracterizeaza si prin prezenta conflictului.Catelul Samurache,incantat de vorbele dulaului,intervine ca sa-si arate prietenia si iubirea,dar este jignit de Samson si amenintat cu bataia :”Noi, fratii tai,potaie!/O sa-ti dam o bataie /Care s-o pomenesti!”.Se dovedeste astfel ca dulaul nu crede in ceea ce afirmase la inceput cu atata tarie.El îi explica lui Samurache ca vrea egalitate ,dar numai cu cei mari:”Adevarat vorbeam/Ca nu iubesc mandria si ca urasc pe lei,/Ca voi egalitate,darn u pentru catei.”Personajele fabulei simbolizeaza defectele morale ale oamenilor,fiind deci personaje alegorice.Samson e omul ipocrit si demagog care doreste sa parvina.Vorbeste mult si frumos,dar nu crede in ceea ce spune. Vrea egalitate numai cu cei puternici,pentru a profita de unele avantaje.Samurache este tipul omului naiv,care crede cu usurinta tot ce aude.Boul este,de obicei,tipul omului prost,care nu are nici o opinie.Aici poate fi si omul ajuns,imbogatit si puternic.

   Morala fabulei se afla la sfarsit,in ultimele doua versuri.Autorul constata cu amaraciune ca in societatea vremii sale multi oameni seamana cu Samson,fiind ipocriti,demagogi si parveniti,dornici de a se capatui fara a avea vreun merit:”Aceasta intre noi adesea o vedem /si numai cu cei mari,egalitate vrem.”
   Fiind o opera epica,fabula are ca mod de expunere dominant naratiunea.Alaturi de aceasta autorul foloseste si dialogul viu dintre personaje,facand ca fabula sa semene cu o mica sceneta. 

   Limbajul operei se caracterizeaza prin umor si oralitate.Sursele umorului sunt diverse.In primul rand umorul este generat de situatia comica in care este pus Samurache.Naiv si credul,vine sa –si arate iubirea fata de prietenii sai care il ameninta cu bataia.Alta sursa de umor este contrastul dintre aparenta si esenta,dintre ceea ce vrea sa para Samson si ceea ce este in realitate.In opera exista un comic de limbaj,creeat de cuvinte si expresii care starnesc rasul.(“lichea nerusinata;potaie;caine sadea”).
   Oralitatea este calitatea stilului unei opera literare de a parea vorbita,nu scrisa.Oralitatea fabulei este data de numeroasele elemente specifice limbii vorbite :vocative(“noi,fratii tai ,potaie!”),forme de viitor popular(“o sa-ti dam o bataie “),cuvinte si expresii populare (“lighioana proasta;sadea;o am de bucurie”).

   Poetul G.Alexandrescu a imbogatit literature noastra cu fabule minunate.El constata cu amaraciune intr-una din operele sale ca societatea contemporana lui ii ofera nenumarate modele pentru fabulele sale:”Socotesc ca putem zice ,fara san e indoim ,/Ca e prea bun pentru fabuli veacul in care traim.”

