                                COMEDIA

      Comedia este o creaţie  dramatica, in care se prezintă o întâmplare ce starneste rasul prin surprindera unor tipuri umane, a unor situaţii neaşteptate, a unor moravuri ale societatii.

      O astfel de opera literara este si „O scrisoare pierduta” de Ion Luca Caragiale, scriitor clasic roman ce abordează in operele sale aspecte din viata societatii burgheze contemporane lui.

      Fiind creaţie dramatica opera este destinata transpunerii scenice, fiind structurata in 4 acte a 9-14, 7-14 scene.

      In metatext, dramaturgul oferă informaţi regizorului cu privire la statutul sociale a personajelor „Tipatescu prefectul judeţului, Ghita Pristanda politicianul oraşului”, precum si indicii de timp si spaţiu : „in capitala unui judeţ de munte, in zilele noastre”.

      Prin indicaţiile scenice, se oferă detalii cu privire la mişcarea scenica a personajelor : „Tipatescu (zâmbind, turbat), Zoe (plângând)”, dar se prezintă elemente : „o anticamera bine mobilata, uşa in fund”.

     O caracteristica a speciei o reprezintă acţiunea ce infatiseaza o întâmplare ce starneste rasul. Se conturează astfel comicul de situaţie prin surprinderea luptei electorale dintre Farfruidi si Catavencu, dar tot odată si prin pierderea repetata a unei scrisori de dragoste trimisa de Tipatescu soţiei lui Zaharia Trahanache, Zoe.

       Intriga o reprezintă pierderea acestei scrisori de către Doamna Zoe Trahanache.

      In desfasurarea acţiunii se prezintă parcursul acestei scrisori pe care o gaseste cetateanul turmentat si de la care o fura Catavencu. Ajunsa in mâinile acestuia devine obiect de şantaj politic, având in vedere ca avocatul era adversarul politic al prefectului si partidului aflat la guvernare.

     Conflictul dramatic se amplifica prin apariţia unui nou candidat, trimis de la centrul partidului si anume Agamita Dandanache .

     Punctul culminant este atins in momentul in care , in cadrul sedintei electorale este anunţat numele noului candidat. In invalmaseala provocata, Catavencu pierde pălăria in captusala căruia se afla scrisoarea compromitatoare. O gaseste insa cetateanul turmentat care o înapoiază doamnei Trahanache.

      In deznodamand conflictul se stinge, partile se impaca, finalul fiind fericit, Catavencu conducând chiar manifesterile organizate cu acest prilej.

      Comicul de moravuri se evidentiaza prin critica adusa la adresa imoralitatii din sânul familiei burgheze, surprinzând aici relaţia extraconjugala dintre Zoe si Tipatescu. De asemenea, se critica si imoralitatea politica prin relevarea modului prin care se realizează alegerile si anume prin şantaj.

      Comicul  de nume îl presupune si pe cel de caracter, personajele  participante la acţiune dovedindu-se comice nu numai prin acţiuni ci si prin nume si limbaj.

      Astfel, Ghita Pristanda este tipul sluganului care joaca după cum i se cânta, după cum ii sugerează si numele. El se declara omul „de credinţa” la lui Tipatescu, Trahanache si Zoe insa nu se sfieste sa ii insele si pe aceştia de experienţa in afacerea cu steagurile, insinuind chiar ca trebuie sa fie protejat „tocmai coana Joitica tocmai dumneaei de la care ne-am fi aşteptat la o oarecare protecţie”.

       Acesta indeplineste ordinele prefectului chiar si atunci când comite o ilegalitale de arestarea lui Catavencu, fata de care insa isi schimba atitudinea atunci când balanţa înclina in favoarea acestuia, declarându-se chiar cititor fidel al ziarului acesta.

       Un alt mijloc de caracterizare indirect îl reprezintă limbajul acestui personaj, cei dovedeşte incultura, limitarea sa intelectuala. El foloseşte termeni pronuntati greşit: „renumeraţie, famelie, bampir”, iar ticul sau verbal starneste rasul: „curat murdar, curat bampir, curat constituţional!”

       O alta caracteristica a speciei o reprezintă modul de formare a comicului: ironia si umorul, care surprind antiteza dintre esenţa si aparenta.

       Ca moduri de expunere distingem dialogul si monologul dramatic, iar naraţiunea si descrierea apar numai in replicile personajelor si indicaţiile scenice.

       Având in vedere trăsăturile enunţate, opera destinata transpunerii scenice, conflict dramatic, prezenta comicului de limbaj, nume, caracter, infatisarea unei intamplari ce starneste rasul opera „O scrisoare pierduta” este o comedie.

