                                         Comedia.”O scrisoare pierduta”

                                                                                  De Ion Luca Caragiale

                   I. L. Caragiale, dramaturg şi prozator, a fost un observator lucid şi ironic al societăţii româneşti din vremea lui, un scriitor realist şi moralizator. El foloseşte satira şi sarcasmul pentru a demasca moravurile societăţii şi pentru a crea personaje dominate de o morală reprezentativă pentru tipul şi caracterul uman
                       Comedia este specia genului dramatic in versuri sau in proza care satirizeaza intamplari,aspecte si moravuri prin intermediul personajelor ridicule intre care se nasc conflicte puternice.

                     Ca opera dramatica “O scrisoare pierduta” de I.L.Caragiale este destinata reprezentarii sceniste .Piesa este alcatuita din patru acte ,fiecare fiind alcatuit dintr-un numara variabil de scene .
                    La baza unei comedii sta contrastul dintre aparente si realitate.Altfel spus sub pretextul unei scrisori de amor crtica coruptia,adulterul,demagogia,alegerile incorecte ,lipsa de onoare  si neioalitatea ,vulgaritatea.
                   Capodopera dramaturgiei noastre „O scisoare pierduta” prezinta alegerile electorale dintr-un oras de provincie.

              Stefan Tipatescu:este tipul junelui prim, al primului amorez;traieste sentimentul abandonarii carierei in favoarea partidului;nu este lipsit de inteligenta, este instruit;uneori este nestapanit, impulsiv, violent;foloseste un limbaj corect, al unui om instruit;face abuzuri incalcand legea si accepta compromisuri;administreaza judetul ca pe propria mosie;dispune de tot, dupa bunul plac;stie sa-l faca servil pe Pristanda, caruia ii accepta micile “gainarii”;oscileaza intre dorinta de ascensiune politica si sentimentele fata de Zoe;cedeaza insistentelor acesteia;stapaneste o adevarata arta a disimularii;este privit cu oarecare ingaduinta da catre autor.

               Ghita Pristanda: este tipul servitorului, al omului slugarnic;servilismul sau este unul umil, prin care urmareste anumite avantaje;este unealta docila a prefectului, a lui Zaharia si Zoe Trahanache;in Zoe recunoaste adevarata stapana, dar doreste sa le intre in gratii si celorlalti;e capabil sa-si tradeze stapanii, urmarind prin asta anumite profituri;este lipsit de cultura;raportul sau cu prefectul Tipatescu este de subordonare.
               Zaharia Trahanache:este tipul incornoratului, dar si al ticaitului;refuza sa creada in autenticitatea scrisorii;este unul dintre stalpii puterii;trasatura dominanta este “ticaiala” ilustrata de nume si de ticul verbal;este calm, linistit, cu o gandire plata si un temperament domol, dar viclean, manevrand cu usurinta intrigi politice;nu admite imoralitatea in sanul familiei, considerand scrisoarea o plastografie;credulitatea lui poate fi un act de diplomatie;este neinstruit, lipsit de cultura.
  Zoe Trahanache:reprezinta tipul aldulterinei, femeia voluntara si autoritara;ea conduce totul din umbra, desi nu este membra a partidului;este frivola, isi insala sotul;lupta din rasputeri sa-si salveze reputatia;este energica, hotarata si apeleaza la toate mijloacele pentru a-l avea pe Tipatescu de partea ei;cand este stapana pe situatie devine buna, iertatoare, toleranta;este caracterizata diferit de alte personaje ale piesei;
                         Nae Catavencu:este tipului demagogului ambitios;este ingamfat si doreste sa parvina indiferent prin orice mijloace o face;nu se da inapoi nici la santaj;este un demagog care se exprima in fraze lungi, sforaitoare;foloseste un limbaj bombastic, pretentios, alteori sententios;discursurile sale sunt mostre de incapacitate intelectuala;foloseste un limbaj latrator.
                        Tache Farfuridi:este un tip de demagog si anume imaginea prostului fudul, a prostiei      
solemne;trasaturile sale fundamentale sunt ingamfarea, prostia si lasitatea;este candidatul partidului de guvernamant la deputatie;pune pasiune in activitatea politica si e zelos;simte manevrele de culise si e nemultumit ca nu este implicat in acest joc;accepta chiar tradarea in interesul partidului;devine impulsiv, violent, adaptand o atitudine de moralist intransigent.

                        Iordache Branzovenescu:formeaza cuplu comic cu Farfuridi;este tot avocat si membru al aceluiasi partid; incult, stupid si las la fel ca Farfuridi;este mai timid, mai domol, mai calm dacat Farfuridi;
                      Agamemnond Dandanache:se imbogateste prin galeria demagogilor;este imaginea prostului ticalos, mai prost decat Farfuridi si mai canalie decat Catavencu; vorbeste peltic si sasait;este senil, cu un avansat grad de ramolisment intelectual, confundand persoanele;este un santajist notoriu;
                       Cetateanul turmentat:tipul cetateanului naiv si sincer;are un rol important in desfasurarea actiunii;nu are aspiratii si pretentii politice;reprezinta masa de alegatori dezorientati;are haz si ii trateaza cu indiferenta pe cei cu care intra in contact;aduce o nota de umanitate, de naivitate si de sinceritate intr-o lume sfasiata de pasiuni politice;completeaza diversitatea tipologica a personajelor.
                      Modalitatile de caracterizare a personajelor decurg din sursele comicului.
                     Comicul de moravuri este ilustrat pe doua paliere , cel politic sic el familial.In plan politic,moravurile viziteaza modalitatile imorale de obtinere a candidaturii.In plan familial,comical de moravuri se realizeaza prin surprinderea relatiei amoroase dintre Tipatescu si Zoe,sotia lui Trahanache,prieten cu prefectul .Ambele planuri ilustraza contrastul dintre aparenta si esenta .

                      Comicul de situatie obtinut prin pierderea si gasirea scrisorii de amor, prin postura ridicola a lui Catavencu, de a ajunge, din stapan pe situatie, victima a unei escrocherii asemanatoare celei la care el apelese. Totodata, comica este situatiia finala, cand cele doua forte potrivnice se impaca si farsa electorala se termina cu un compromis pe care toata lumea il accepta cu dezinvoltura. Tot in comical de situatie se incadreaza existenta unor cupluri de personaje  Farfuridi si Branzovenescu  sau a triunghiului conjugal  Zoe , Tipatescu si Trahanache. 

          Comicul de caracter care izvoraste din comportarea personajelor, din atitudinea lor si din ipostazele in care aceste sunt prezentate. Personajele ca Dandanache, Catavencu, Pristanda genereaza rasul prin contrastul dintre pretentiile pe care le au si comportamentul lor. Catavencu se pretinde un patriot, dar urmareste interese personale meschine; Dandanache este ramolit, dar siretenia sa depaseste starea de decreptitudine in care se afla. La randul sau, Pristanda se supune orbeste lui Tipatescu, ceea cea nu-l impiedica sa gandeasca despre Catavencu: “Strajnic prefect ar fi asta!” dupa ce-i marturiseste ca-i citeste gazeta “ca pe Evanghelie”.  
                        Comicul de limbaj se realizeaza prin ticurile verbale ale personajelor (“Ai putinica rabdare”, ”Curat”), prin pronuntarea gresita a unor neologisme si a unor cuvinte obisnuite (“renumeratie”, ”famelie”, ”bampir”, ”plebicist”, ”enteres”, ”cioclopedica”, ”momental”). Alteori cuvintele sunt intelese gresit, dandu-li-se alt sens. Sau structurile contin nonsensuri datorita negarii primului enunt prin cel de-al doilea: “… e sublima, dar lipseste cu desavarsire”, “aclamam munca, travaliul care nu se face deloc”, “sa se revizuiasca primesc, dar atunci sa nu se schimbe nimic. Sunt prezente contradictiile de termini (“12 trecute fix”), constatari de ordin general, de cele mai multe ori pleonastice(“un popor care nu merge inainte sta pe loc”, “unde nu e moral, acolo e coruptie”) sau pleonasmele propriu zise (“nu dau voie sa-si permita”, “macar catusi de putin”, “nu spune decat numai si numai”).

Caracterizarea unui personaj: Zaharia Trahanache 


Este “prezidentul comitetului permanent, comitetului electoral, comitetului scolar, comitetului agricol, si a altor comitete si comitii” se bucura de o veche si solida autoritate, de prestigu recunoscut chiar si in opozitie”am tinut la dumneata ca la capul judetului nostru”(Catavencu). “Venerabilul neica Zaharia” este “stalpul” local al partidului de guvenamant, edsi sustine ideea integritatii morale a societatii, practica inselaciunea atat in familia sa cat si sef al partidului, falsificand listele cu alegatori. Atunci cand prestigiul si reputatia lui sunt in pericol, constata ”A, ce corupta societate, nu mai e moral, nu mai sunt printipuri, nu mia e nimic: enteresul si iar enteresul”. Ambitia politica si comoditatea vietiiil fac sa se pastreze cu strasnicie”enteresul” de a fi prieten cu prefectul, care “I-a facut si-i face servicii”, sustinand “candidatul pe care-l pune pe tapetpartidul intreg”, pentru ca” de la partidul intreg atarna tot binele tarii si de la binele tarii atarna binele nostru”. Este vaninos incornorat, ridicol prin contrastul dintre aparenta si esenta, este senil si ramolit, plat in gandire, dar numai aprarent naiv, pentru ca pregateste cu abilitate contrajantasul. Este incult, dovada fiind ticurile verbale” ai putintica rabdare”, repetarea mecanica a unor fraze, imprumutate de la fiul sau “de la facultate”pe care-l citeaza cu emfaza:”Tatito, unde nu e moral, acolo e coruptie si o sotietate fara printipuri va sa zica sugereaza zahariseala(Zaharia)si faptul ca poate fi modelat usor(trahana = coca moale) de catre superiorii” de la centru”sau de “enteres”, dar mai ales de Zoe. Candoarea comica, ilustrata si de refuzul lui de a considera scrisoarea decat “plastrografie”, consolandu-l pe Tipatescu sa nu-si mai faca sange rau, ca miselia oamenilor merge pana acolo incat “ sa vezi imitatie de scrioare! Sa zici si tu ca e a ta, dar juri, nu altceva, sa juri!” il include pe Trahanache in tipologia incornoratului simpatic.

Datorita faptului ca respecta rigorile genului dramatic si starneste  rasul prin suprinderea moravurilor, a unor tipuri umane si a caror situatii  neasteptate ,                  “O scrisoare pierduta “ de Ion Luca Caragiale este o comedie.
