Comportamentul si limbajul 
Basmul popular “ Praslea cel voinic si merele de aur “ a fost cules de catre Petre Ispirescu si publicat in volumul »Legendele si basmele romanilor »

  Praslea este personajul principal, individual , pozitiv si este inzestrat cu puteri supra-naturale , el reprezentand fortele binelui.Este inzestrat  cu cele mai alese trasaturi morale pentru  ca este respectuos cu parintii , modest , curajos si cu spirit justitiar.
Este caracterizat atat in mod direct , cat si indirect prin fapte , comportament , limbaj si relatia cu alte personaje.

   Praslea nu beneficiaza de un portret fizic pentru ca el simbolizeaza anumite trasaturi umane.
          Naratorul il numeste inca din titlu « voinic » calitate pe care o vor aprecia fetele de imparat.
Tatal sau il considera lipsit de experienta si de aceea il numeste »neispravit »un mucos » ,atunci cand  Praslea il roaga pe tatal sau sa il lase si pe el sa pazeasca marul de aur chiar daca toti ceilalti isi luasera incercarea de a-l prinde pe hot.   

            Caracterizarea indirecta evidentiaza cel mai bine trasaturile morale ale acestui personaj.

             Comportamentul si limbajul folosit in discutia cu tatal sau pune in evidenta modestia si respectul pe care Praslea il manifesta fata de tatal sau cu toate ca acesta ii adresase cuvinte jignitoare : » o incercare de voi face……… »
Primind incuviintarea tatalui sau el se dovedeste prevazator si isi ia carti de citit , 2 tepuse , arcurile si sagetile reusind sa ramana treaz si sa-i aduca tatalui sau merele mult dorite.

  Hotararea de a pleca impreuna cu fratii lui pentru a-l prinde si pedepsi pe hot pune in evidenta spiritul justitiar al personajului,Este singurul care are curajul de a cobora pe taramul celalat cu ajutorul unei franghii  tinuta la capatul celalat de catre fratii sai.

Faptele savarsite pe taramul zmeilor evidentiaza vitejia acestuia , dar si puterile sale supra-naturale.

El va gasi 3 palate si 3 fete de imparat furate de catre zmei si va reusi sa le salveze.

Intalnirea cu cei 3 zmei va evidentia forta diferita a personajului si curajul acestuia pentru ca dupa o lupta incrancenata cu acestia va reusi sa-i omoare.

In lupta cu ultimul zmeu , care era cel mai mic si cel mai puternic , si care era hotul merelor ,Praslea se transforma intr-o flacara si apoi va fi ajutat de un corb , dar si de fata cea mica de imparat.
Dupa ce va transforma palatele  in 3 mere , el le va duce pe fete in locul din care vor fi scoase pe taramul oamenilor de catre fratii  sai.

Intentionand si intuitiv el isi da seama ca fratii lui sunt invidiosi si ca vor sa-l omoare.

Reuseste sa-i pacaleasca legand un bolovan de funia care urma sa-l scoata din prapastie si constata ca  a avut dreptate pentru ca fratii  lui au dat drumul la funie.
Ramas pe taramul zmeilor el omoara un balaur si salveaza puii   unei zgripturoaice care ii rasplateste bunatatea scotandu-l pe taramul oamenilor.

Ajuns in imparatia tatalui sau afla ca este considerat mort si se angajeaza la un  argintar pe care il ajuta sa indeplineasca dorintele fetei cei mici :o furca care toarce singura si o closca cu puii de aur.
In final va fi recunoscut si se va casatori  cu fata cea mica de imparat dupa ce va lasa  pedepsirea fratilor sai in seama dreptatii divine.

Praslea intruneste atat trasaturi obisnuite fiind cinstit , curajos, modest cat si insusiri supra-naturale dand dovada de o forta iesita din comun in  lupta cu zmeii si cu balaurul , de capcitatea de a se transforma intr-o flacara in lupta cu zmeul cel mic si de a intelege graiul altor vietuitoare cum ar fi :corbul si zgripturoaica.

In relatia cu celalate personaje el se dovedeste modest si politicos cu tatal sau , prevazator cu fratii sai , milos cu cei neajutorati si neindurator cu cei rai.

Praslea cel voinic este prezentat in antiteza atat cu zmeii cat si cu fratii sai , reusind sa invinga fortele raului.
             Praslea cel voinic simbolizeaza cele mai alese calitati apreciate de poporul nostru.

