Contemporan si prieten
Ioan Slavici, scriitor de marca al epocii marilor clasici, personalitate reprezentativa a literaturii romane este dupa cum afirma Titu Maiorescu “ un scriitor realist si poporal”, sau Caragiale “ un spirit classic authentic al literaturii romane”.

Contemporan si prieten cu Alecsandri, Caragiale, Maiorescu, Sadoveanu, lasa  posteritatii o opera diversa si inegala care cuprinde: povesti, nuvele (Popa Tanda, Moara cu Noroc ), romane (Mara), teatru, memorii.

“Moara  cu Noroc e o nuvela solida cu subiect de roman[…]drama complexa a lui Ghita este analizata magistral”.

Moara cu noroc a aparut in anul 1881 in volumul “Novele din popor”, reprezentativ pentru viziunea lui Slavici asupra lumii satulu. Este o nuvela psihologica, realista, care are in centru personajul.

Moara cu noroc este o nuvela, adica o specie epica in proza, cu o constructie riguroasa, un fir narativ central; personajele relative putine pun in evident evolutia protagonistului. Se observa tendinta de obiectivare, impersonalitatea naratorului, naratiunea la persoana a-III-a, veridicitatea. Este o nuvela psihologica prin tema, natura conflictului interior si modalitatile de investigare psihologia a personajului.
In primul rand, tema sustine caracterul psihologic al nuvelei: efectele nefaste ale dorintei de inavutire pe fundalul societatii ardelenesti se la sfarsitul secolului al-XIX-lea.

Problematica nuvelei se poate stabili din mai multe perspective. Din perspestiva sociala, nuvela prezinta incercarea lui Ghita de a-si schimba statutul social, din perspective moralizatoare, prezinta urmarile setei de inavutire care zdruncina linistea sufleteasca si duce la pierzanie, din perspectiva psihologica, nuvela prezinta conflictul interior din sufletul lui Ghit, sfasiat din dorinta de a ramane om cinstit si dorina de a se imbogati alaturi de Lica.

Titlul nuvelei este ironic (antifraza). Topasul (locul) ales, carciuma numita “Moara cu noroc” inseamna de fapt moara cu ghimion, moara care adduce nenorocirea si macina fericirea celor doi pentru ca usurinta cu care se obtin banii ascunde crime si nelegiuiri.
In al doilea rand, timpul si spatial sunt clar delimitate creind impresia de verosimil. Spatial unde are loc actiunea este in Ardeal, in apropiere de Ineu, Moara cu noroc fiind situate la o intretaiere de drumuri. Actiunea se desfasoara pe durata unui an intre doua repere temporal cu semnificatie religioasa: Sf. Gheorghe si Pastele.

Nuvela este alcatuita din 17 capitole avand un subiect concentrate, structura fiind clasica.

Incipitul si finalul nuvelei contin spusele batranei care contin intelepciunea romaneasca : “Omul sa fie multumit cu saracia sa, caci daca e vorba, nu bogatia ci linistea colibei tale te face fericit”. Finalul : “Se vede ca au lasat ferestrele deschise, asa le-a fost dat. Apoi ea lua copii si pleca mai departe”. Din aceasta cauza structura operei este simetrica, simetrie realizata si de motivul drumului.

Este folosita tehnica punctului de vedere, intru-cat batrana, personajul reflector, este ”purtatoarea de cuvant” a mesajului moralizator pe care il transmite Slavici. Prin intentia moralizatoare nuvela este realist – clasica.

In al treilea rand Moara cu noroc este o nuvela psihologica deoarece naratiunea se face la persoana a-III-a (heterodiegetica), naratorul este obiectiv, omniscient, neimplicat, creditabil, detasat. Prezentarea secventelor narative se face cronologic prin inlantuire.
