Despre natura lucrurilor II
Unul dintre primii filosofi materialisti,Lucretius face documentare in Asia Mica si Grecia,cunoscand filosofia grecului Epicuros si se inspira de la el,creand o opera originala-De rerum natura(Despre natura lucrurilor).

De rerum natura este de faqpt o filosofie transpusa in versuri.Lucretius transforma filosofia in creatie literara,creaza imagini poetice,foloseste figuri de stil,inventeaza procedee artistice pe care literature de dupa el le mosteneste.Este primul creator de tehnica artistica,Eminescu preluand tehnicile sale.

In continutul operei intalnim o serie de termini filosofici,dar si stiintifici,pe care si literature si stiinta i-au preluat si ii folosesc astazi.Poetul isi organizeaza opera in mii de versuri,le imparte in 6 carti,unde sunt expuse concepte materialiste despre lume,viata si univers.Cartea I si a II-a se concentreaza asupra conceptelor de natura si om,prezentand ideea ca lumea materiala si cea spirituala sunt alcatuite din particule foarte mici-corpusculi-“atom”,cuvant folosit pentru intaia oara de Lucretius,si acesti corpusculi se misca intr-un spatiu dat.Sustine ca spiritul este de natura materiala,localizandu-l in creier,care dupa moarte se degradeaza.Ideea este ca divinitatea nu este aceea care guverneaza.

In cartile urmatoare sunt prezentate legile naturii,care spun ca natura este cognoscibila cu ajutorul simturilor(simulacra).Omenirea este prezentata evolutiv,transformabila de la simplu la complex.Catastrofele naturale nu sunt pedepse divine,ci sunt fenomene naturale,firesti,meteorologice.Astrele sunt rezultatul unor procese firesti,de natura cosmica.

In invocatie,poetul se transforma in omul de rand care invoca divinitatea pentru a-l ajuta sa scrie o opera de valoare.Aceasta invocatie catre divinitate constituie o contradictie,deoarece in opera sa,poetul neaga suprematia divinului.

Lucretius este un scriitor original,compozitiile sale cuprind cuvinte noi,formate prin compunere,prin care el realizeaza metafore deosebita.Foloseste arhaisme,imprumuturi din limba greaca,sintagme cu semnificatii metaforice(epitete,comparatii,regetul-iese in evidenta prin pozitia in vers).

