                                            Dimensiunea spatiala
     În opera lui Vasile Alecsandri un loc aparte îl ocupǎ pastelurile în care a cântat frumuseţea naturii.

    Ca şi George Coşbuc, Alecsandri cântǎ natura în toate anotimpurile ,dar anotimpul preferat este iarna, înfǎţişat în poeziile:”Iarna”,”Gerul”,”Viscolul”,”Miezul iernii”etc.

     Pastelul “Iarna” a apǎrut în revista “Convorbiri literare” în aprilie 1868.
     Aceastǎ operǎ literarǎ este o descriere în versuri prin care poetul îşi exprimǎ trǎirile sufleteşti legate de aspectul din naturǎ zugrǎvit. În pastel pot fi zugrǎvite un peisaj, un anotimp, un fenomen al naturii, cu elementele caracteristice.

    Pastelul “Iarna” este structurat în douǎ pǎrţi.Partea întâi cuprinde primele trei strofe şi descrie o imagine de ansamblu a naturii copleşite  de ravagiile iernii.Partea a doua cuprinde ultima strofǎ şi prezintǎ acelaşi peisaj însufleţit deodatǎ de apariţia soarelui.
     În prima strofǎ a poeziei, autorul fixeazǎ dimensiunea spaţialǎ a iernii, care este personificatǎ într-o fiinţǎ supranaturalǎ care cerne din vǎzduh enorme cantitǎţi de zǎpadǎ.Planul terestru este înfǎţişat alǎturi de cel cosmic , iar localizarea imaginii nu este precisǎ realizându-se prin câteva imagini lexicale:”din vǎzduh”,”în cer”,   

“în aer”,ai ţǎrii umeri dalbi” prin care se sugereazǎ amploarea cosmicǎ a fenomenului.Astfel norii devin “lungi troiene cǎlǎtoare” care sunt “adunate-n cer grǎmadǎ”, fulgii “zbor, plutesc în aer ca un roi de fluturi albi”, iar iarna rǎspândeşte frigul pretudindeni.
    Imaginile sunt preponderent vizuale, dominate de culoarea albǎ-“norii de zǎpadǎ”,”lungi troiene cǎlǎtoare”,”fulgii zbor”,”ca un roi de fluturi albi”,”umeri dalbi”-fiind realizate prin intermediul epitetelor(“de zǎpadǎ”,”dalbi”) al personificǎrilor(“fulgii zbor”) şi al comparaţiei (“ca un roi de fluturi albi”)

    Personificarea iernii(“iarna cerne”) şi alte epitete(“cumplita iarnǎ”,”fiori de gheaţǎ”) sugereazǎ uimirea şi înfiorarea poetului în faţa acestui spectacol mǎreţ, fantastic, ciudat.
    În strofa a doua, perspectiva din care este prezentat anotimpul se schimbǎ, cǎci este înfǎţişatǎ prelungirea în timp a fenomenului; zǎpada cade necontenit creând impresia de potob hibernal.Ninge în permanenţǎ:ziua, noaptea, dimineaţa.Zǎpada s-a aşternut în întreaga ţarǎ, iar norii au întunecat  pânǎ şi soarele care a devenit “rotund şi palid”.Permanenţa ninsorii  se manifestǎ tot într-un cadru spaţial al înaltului sugerat de cuvintele “soare” şi “nori”.Repetiţia verbului “ninge” dupǎ enumeraţia “ziua, noaptea, dimineaţa” sugereazǎ abundenţa si persistenţa ninsorii.Epitetele “zale argintie” şi “mândra ţarǎ” exprimǎ liniştea  poetului, iar uimirea din prima strofǎ este înlocuitǎ de o uşoarǎ teamǎ faţǎ de noianul alb.Peisajul este completat din perspectiva bǎtrâneţii, care dǎ şi sentimentul de tristeţe sugerat de epitetele “soare rotund şi palid” şi comparaţia “se prevede printre nori ca un vis de tinereţe”.
    Strofa a treia întregeşte tabloul de iarnǎ şi schiţeazǎ planul terestru, evidenţiind atotputernicia iernii în spaţiu, deoarece ea a devenit stǎpânâ “pe camp, pe dealuri, împrejur, în depǎrtare.Plopii pierduţi la orizont par nişte “fantasme albe”, în timp ce întinderea este “pustie, fǎrǎ urme, fǎrǎ drum” şi în imensitatea  ei se vǎd  “satele pierdute sub clǎbucii albi de fum”.
    Omniprezenţa iernii în spaţiul terestru este sugeratǎ prin enumeraţia “pe camp, pe dealuri, împrejur în depǎrtare”, “întinderea pustie fǎrǎ urme, fǎrǎ drum”.Pustietatea peisajului alb devine apǎsǎtoare, aproape halucinantǎ, senzaţie sugeratǎ de comparaţia “ca fantasme albe plopii… se pierd” şi de epitetul “satele pierdute”.Culoarea dominantǎ a peisajului este tot cea albǎ, evidenţiatǎ prin repetarea adjectivului “alb”.
    Acum când iarna stǎpâneşte în timp şi în spaţiu, când a cuprins vǎzduhul şi pǎmântul, poetul este neliniştit de ravagiile iernii.

    În partea a doua constituitǎ din strofa finalǎ, deodatǎ peisajul se  însufleţeşte, iarna devine darnicǎ în plǎceri.Ninsoarea înceteazǎ, norii dispar şi soarele strǎluceşte peste tot.Şi acum culoarea dominantǎ rǎmâne cea albǎ, strǎlucitoare cǎci “oceanul de ninsoare” este “desmierdat de razele soarelui”.În deplinǎ concordanţǎ cu luminozitatea  peisajului sunt şi sentimentele poetului.Bucuria, sentimental de dragostei de viaţǎ înlocuiesc neliniştea, teama de pânǎ acum, iar tǎcerea este înlocuitǎ  de clinchetul zurgǎlǎilor.Din punct de vedere al procedeelor artistice remarcǎm espitetele (“doritul soare”, “sanie uşoarǎ”, “voios rǎsunǎ”), metafora hiperbolicǎ (oceanul de ninsoare”) şi personificǎrile (“norii fug”, “soarele desmiardǎ”).

    Imaginile vizuale prezente şi în aceastǎ strofǎ (“oceanul de ninsoare”) li se adaugǎ una auditivǎ “voios rǎsunǎ clinchete de zurgǎlǎi”, care tulburǎ monotonia peisajului.
    Poezia “Iarna” constituie pe lângǎ un pastel şi un tablou în versuri, deoarece înfǎţişeazǎ o privelişte de dimensiuni impresionante şi prezintǎ fenomenul în succesiunea evenimentelor din naturǎ.

    Rima este împrecheatǎ, iar ritmul este trohaic.

    Având toate aceste trǎsǎturi, poezia “Iarna” de Vasile Alecsandri este un pastel. 

