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Daca dorim ca dintii nostrii sa reziste cat timp avem nevoie de ei, trebuie sa facem tot posibilul pentru a evita cariile si afectiunile gingiilor: Ingrijirea corecta a dintilor presupune o buna igiena dentara si vizite regulate la dentist.


Stomatologia moderna face minuni cu dintii nostri cu ajutorul plombelor, coroanolor, puntilor, dintilor falsi, ale aparatelor pentru indreptarea dintilor si a multelor alte metode. Dar inainte de toate, dintii sunt responsabilitatea fiecaruia dintre noi. Daca dorim sa avem dinti sanatosi, curati si frumosi, sa fim scutiti de dureri sau de afectiuni ale gingiilor sau alte probleme de acest gen, totul depinde de noi. Pentru a face toate acestea eficient, trebuie sa intelegem structura dintilor si modul lor de crestere. Ca intotdeauna, prevenirea este preferabila (si mai putin costisitoare si dureroasa) vindecarii.

1. Perierea si curatirea dintilor 

Exista mai multe metode de prevenire a cariilor . Una este inlaturarea tartrului , germinilor ,acidului si resturilor de mancare , prin perierea dintilor .Acesta este unul dintre cele mai importante aspecte ale igienei orale , care este vitala pentru ingrijirea corecta a dintilor .

In general periuta de dinti ar trebui sa indeparteze tartrul si resturile de mancare , de la gingie la partea la partea superioara a dintilor , pentru ca acestea sa 

Nu fie blocate intre gingii si dinti . Se recomanda si o miscare circulara a periutei .

Aceasta trebuie sa curete toata suprafata dintilor , inclusiv portiunile greu de atins dintre dintii alaturati . Se recomanda folosirea unei paste de dinti de calitate . Este ideal ca dintii sa fie periati dupa fiecare masa . Cele mai importante perieri se fac dimineta la prima ora si seara , inainte de culcare , aceasta actiune durand cel putin doua , trei  minute , urmata eventual de clatire cu apa de gura . 


Ata dentara este un fir ceruit care se tine intre degete si se strecoara intre dinti si pe suprafata acestora pentru a indeparta tartrul , resturile de mancare si alte 

impuritati . Curatarea insotita de perierea dintilor este benefica , dar efectuata incorect face mai mult rau decat bine . La fel se intampla si cu scobitorile dentare .


Tabletele pentru inlaturarea tartrului pot colora partile necuratate ale dintilor,

Astfel incat putem observa zonele in care periuta nu poate patrunde . 
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2.Indepartarea pietrei dentare

Calcarul se poate depune pe dintii necuratati . Aceasta substanta este mai solida si mai rezistenta decat tartrul si nu poate fi indepartata prin simpla periere . 

Medicul stomatolog poate folosi un aparat special , cu ultrasunete in acest scop .

3. Alimente


Un aspect important al igienei bucale corecte este sa fim atenti la ceea ce mancam si ce bem .Mancarurile dulci incurajeaza inmultirea germenilor si atacurilor acide. Gustarile dulci intre mese principale mentin concentratia de zahar din gura, agravand lucrurile.


Pentru sanatatea dintilor si a intregului oganism  este recomandai intre mese 

Consumul de fructe , legume si alimente similare si nu dulciuri .






4. Afectiuni ale gingiilor


Sanatatea gingiilor este strans legata de sanatatea dintilor . Paradontoza este 

una dintre cele mai frecvente boli ale omului . Aceasta este un proces lent care distruge tesuturile care sustin dintii , ducand in cele din urma la caderea lor . 


Daca tartrul nu este indepartat cu ocazia consultatiilor la stomatolog , acesta va irita in cele din urma gingiile , epiteliul gingival care se va inflama si umezi in mod excesiv . Daca aceasta afectiune nu este tratata , va duce la distrugerea nedureroasa a fibrelor ligamentului peridental si al osului din apropiere . In final , dintii cad . In acest stadiu tratamentul este uneori imposibil de aplicat . 


In primele faze , afectiunile gingiilor sunt tratate in general prin indepartarea 

tratului vizibil si prin curatarea completa a dintilor . Cu toate acestea , daca afectiunea s-a extins prea mult , s-ar putea ca gingiile sa trebuiasca sa fie indepartate prin interventie chirurgicala . Acesta este un proces dificil , costisitor si 

destul de dureros insa . 


Daca avem grija de dinti , acestia vor rezista o viata intreaga .
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