Divina Comedie

Divina Comedie cea mai celebra opera a lui Dante Alighieri, este totodata una dintre cele mai importante capodopere ale literaturii universale. Divina Comedie descrie coborirea lui Dante in Infern, trecerea prin Purgatoriu si, in fine, ascensiunea in Paradis, pentru a termina cu apoteoza unirii lui cu Divinitatea. Desi continua modul caracteristic al literaturii si stilului medieval (inspiratie religioasa, tendinta moralizatoare, limbaj bazat pe perceptia vizuala si imediata a faptelor), poemul lui Dante tinde catre o reprezentare ampla si dramatica a realitatii, departe de spiritualitatea tipica a epocii sale. Scrisa in dialect toscan, opera a exercitat o influenta considerabila asupra dezvoltarii limbii si literaturii italiene. Initial, Dante si-a intitulat poemul Commedia, in sensul ca, dupa un inceput dramatic, opera are un final fericit (cum explica autorul insusi intr-o scrisoare adresata lui Cangrande della Scala). Atributul de "divina" i-a fost acordat de Giovanni Boccaccio in biografia sa "Trattatello in laude di Dante", ca un omagiu datorat extraordinarei ei frumuseti artistice, si apare pentru prima data intr-o tiparitura din 1555 a editorului venetian Ludovico Dolce.                                                                                       Structura de fond a operei corespunde fanteziei cosmologice medievale. Intr-adevar, calatoria in Infern si pe muntele Purgatoriului reprezinta traversarea intregii planete, in timp ce Paradisul este o reprezentare simbolica a cosmosului ptolemeic.
Infernul
Dante, ratacit intr-o padure unde vroia sa ia o ramura pentru sarbatoarea Floriilor, se trezeste la un moment dat inconjurat de o pantera, de un leu si o lupoaica. Cuprins de spaima, ii vine o umbra in ajutor: este poetul Virgiliu, care il va conduce prin Infern, singura posibilitate de a iesi din padure.                                                                                                   Patruzand in Infern, Dante este orbit de un fulger si este purtat in Limb, unde sunt adunate sufletele copiilor morti inainte de Cristos si ale virtuosilor din antichitate, intre care el ii recunoaste pe Homer, Horatius si Ovidius; dupa intalnirea cu Minos, judecatorul Infernului, calatorii o zaresc printre cei ce au pacatuit din dragoste pe Francesca da Rimini, care le istoriceste nefericita ei poveste. Poetul si calauza sa isi continua calatoria prin cercurile unde isi ispasesc pacatele lacomii, zgarcitii, si risipitorii, maniosii, semetii si invidiosii, ereticii, talharii, lingusitorii si tradatorii, violentii, sinucigasii, camatarii, hotii, ipocritii etc.                               Pedepsele sunt descrise in ordine crescanda, cu cat se coboara in profunzimea iadului, care este si centrul pamantului. Aceasta parte a calatoriei se termina cu vederea lui Lucifer, chinuit intr-un lac inghetat. De aici, vor iesi, urcand pentru a vedea din nou "cerul instelat". Calatorind in lumea fantastica mortilor, Dante duce cu sine toate sentimentele si pasiunile celor vii, trage dupa el - cum s-a scris - tot pamantul.                                                                                                             Fascinatia acestei prime calatorii vine si din impresia de viata adevarata ce se degaja din descrieri, personajele surprinse de Dante ducand cu ele si dupa moarte pacatul pentru care au fost aruncate in Infern. Francesca da Rimini si Paolo Malatesta isi traiesc mai departe iubirea interzisa, in ciuda chinurilor la care sunt supusi, hotul Ciampolo di Navarra ii pacaleste pe draci printr-un siretlic, iar contele Ugolino si arhiepiscopul Ruggieri isi continua ura si dincolo de granitele  terestre, rozand intru vesnicie unul din craniul celuilalt. .                                              Fiecare popas ii prilejuieste poetului intalniri semnificative cu umbrele unor personaltati ale antichitatii sau cu unii dintre contemporanii sai, iar istorisirile acestora, precum si pedepsele pe care le ispasesc au rolul de a trimite spre descifrarea sensurilor alegorice ale lucrarii.                                                                                                      
Purgatoriul

Iesind “catre lumini si stele”, Dante paraseste Infernul, cutremurat de cele vazute, si se indreapta spre Purgatoriu, dupa ce se incinge cu stuful umilintei si-si spala obrazul de negurile Infernului, pentru a putea patrunde pe taramul celor care au constiinta justitiei divine, se caiesc de pacatele savarsite si asteapta iertarea.         Aici el ii va intalni pe rand pe cei ce s-au cait prea tarziu, pe delasatori, pe trufasi si invidiosi, pe nepasatori, zgarciti, lacomi, desfranati, cu toti caindu-se pentru pacatele lor si ascultand pilde de iubire, generozitate, cumpatare ori castitate.                                                                                                        Muntele este impartit in sapte cercuri, dupa tipul viciilor avute (manie, avaritie, lacomie etc.) si durata timpului de cainta.                                                            Rugaciunile celor vii pe pamant ii pot ajuta sa iasa mai curand din Purgatoriu. Si aici se regasesc persoane cunoscute lui Dante, pentru care arata bunavointa, cum ar fi prietenii sai din cercul "dolce stil nuovo" sau marii artisti ai trecutului.                  In varful muntelui se gaseste Paradisul terestru, care are aspectul unei paduri populata de figuri alegorice. Purgatoriul este o alta ipostaza a personalitatii umane care prevesteste zorile Renasterii.
Paradisul
Ajunsi in Paradisul terestru, Virgiliu il paraseste si se intoarce in Infern. Din acest moment, Dante va fi calauzit de Beatrice, instrumentul vointei divine.                 Paradisul, in opozitie cu Infernul, este construit din noua cercuri orientate spre inaltime. Aici este salasul celor fara de pacate, al sfintilor. Fiecare cerc corespunde unuia din corpurile ceresti cunoscute in acea vreme: Luna, Mercur, Venus, Soarele, Marte, Jupiter, Saturn, dominate de cerul stelelor fixe.                                                                       Alaturi de Beatrice, poetul urca in cercul Lunii, in cercul lui Mercur, unde imparatul Iustinian ii prezinta in termeni alegorici istoria Imperiului Roman, calatoreste apoi in cercul Venerei, spre sufletele care au trait iubirea profunda, spre cercul Soarelui, unde il intalneste pe Toma d’Aquino, si spre cercul lui Marte, alaturi de luptatorii pentru credinta in Cristos. Intalnirea cu stramosul sau, Cacciaguida, ii prilejuieste lui Dante o evocare a trecutului florentin, dar ii confirma si viitorul sau stralucit, semn al constiintei propriei valori.                                                                                                                                        In cercul lui Jupiter, el are prilejul sa-i intalneasca pe marii suverani, in cercul lui Saturn vede duhurile contemplative, apoi, in cerul instelat, are revelatia triumfului lui Cristos si primeste binecuvantarea Sfantului Petru.                                                                                                             In discutiile filosofice cu Sfantul Iacob si Santul Ioan, Dante abordeaza problemele dragostei si sperantei.                                                                                                                     La sfirsitul calatoriei Beatrice il paraseste si Dante, ghidat de Sfantul Bernardo, adreseaza o rugaciune Sfintei Fecioare. Artistul se contopeste cu Dumnezeu, simbolul "Iubirii care pune in miscare cerul si stelele".                                                                                          Descrierea Paradisului este un adevarat poem al lumii si al frumusetii, caci, asa cum observa istoricul literaturii italiene, Francesco de Sanctis, “din toate formele aici nu  ramane decat lumina, din toate efectele, nimic altceva decat iubirea, din toate sentimentele, nimic altceva decat beatitudinea, din toate actele, nimic altceva decat contemplatia”.

Daca in descrierea Infernului si Purgatoriului Dante a avut unele puncte de sprijin, in Paradis el este unicul creator. Traditia Paradisului nu exista in literatura si fantezia dantesca a creat-o din propriile resurse, realizand un vers fluid si de infinita gama muzicala, corespunzator iradierii oceanului de lumina a Paradisului.                                           Un ultim fulger de lumina strapunge insa mintea acestuia si il aduce in real, pentru a rosti cuvintele prin care se incheie poemul, respectand simetria cu finalurile cantecelor anterioare:

“Mai mult sa spun nu-s vrednic prin cuvinte

  caci vrerii Sale potrivind pe-a mele,

  asemeni rotii ma-mpingea-nainte

              iubirea ce roteste sori si stele”.
