


Motto: „Toată arta lui Caragiale tinde către prezentarea directă a omului. Viziunea omului este în proza lui efectul chipului în care omul vorbeşte şi este ascultat. Adevărul vorbirii este izvorul încântării mereu reînnoite pe care o sorbim din paginile sale.”


I.L. Caragiale, unul dintre cei mai de seamă dramaturgi ai literaturii române, se dovedeşte a fi şi un maestru al schiţei prin scrierile publicate în volumul „Momente şi schiţe”: „Lanţul slăbiciunilor”, „Vizită”, „D-l Goe”.


Schiţa este un text narativ de dimensiuni reduse, având acţiunea limitată la un singur episod din viaţa unor personaje. Numărul personajelor dintr-o schiţă este, de obicei, mic. Cadrul desfăşurării întâmplărilor este restrâns, ritmul acţiunii este viu, dinamic, iar amănuntele menţionate în text sunt puţine, dar semnificative.


Schiţa prezintă un singur episod din viaţa personajului principal.


În schiţă, cele trei doamne, mam’mare, mamiţica şi tanti Miţa se hotărâră sa plece in calatorie la Bucuresti ca o promisiune făcută copilului pentru a nu mai rămâne repetent.


Damele împreuna cu Goe aşteaptă dis-de-dimineaţă trenul accelerat care le duce la Bucureşti. Copilul este impacientat şi are o atitudine necorespunzătoare faţă de mama şi bunica sa, pe care le face proaste.


Trenul soseşte şi cei patru pasageri urcă în vagon. Li se oferă loc în compartiment. Damele intră în compartiment, dar Goe rămâne pe culoar. La un moment dat acesta scoate capul pe fereastră şi vântul îi zboară pălăria cu bilet cu tot.


Soseste controlorul care le cere doamnelor să plateasca un bilet pentru Goe şi le şi dă o amendă. După această mamiţică îl ceartă pe Goe, îl smuceşte şi acesta se loveşte cu nasul de clanţa uşii compartimentului. Grijulie fiind, bunica îi dă lui Goe un beret în locul pălăriei.


Supărarea ia sfârşit şi Goe primeşte o ciocolată dacă o pupă pe mamiţica. Goe iese din compartiment şi se blochează în toaleta vagonului de unde este eliberat de controlor. După ce este eliberat de controlor, mam’mare stă pe coridor să-l păzească. Acesta neastâmpărându-se trage semnalul de alarmă, bunica devenind complicea acestuia.


Nu s-a putut constata cine a tras semnalul de alarmă, deşi personalul face cercetările necesare. Într-un sfârşit trenul porneşte din nou şi toţi pasagerii ajung la Bucureşti.


Goe şi cele trei doamne pornesc cu birja la bulevard.


Timpul şi spaţiul sunt nedeterminate schiţa fiind povestea copilului răsfăţat dintotdeauna. Cadrul desfăşurării acţiunii este restrâns: „peronul din urbea X”, coridorul şi cupeul trenului. Acţiunea se petrece pe dat de 10 mai.


Numărul personajelor în schiţă este redus: Goe este personajul principal. Acesta este prezent încă din titlul schiţei: „D-l Goe”. Titlul exprimă atitudinea ironică a naratorului faţă de protagonist. Portretul fizic este realizat în mod direct de către narator prin prezentarea vestimentaţiei ce exprimă aroganţa şi nu bunul gust.


Goe este un copil răsfăţat, needucat şi leneş care nu iubeşte învăţătura rămânând repetent. Este obişnuit să fie recompesat de familie. Copilul este obişnuit şi să primească totul la comandă şi necondiţionat de aceea când nu vine trenul este „foarte impacientat” aşa cum notează naratorul. 


Copilul este micul tiran al familiei şi le supune pe cele trei doamne la presiuni psihologice, speculând cu abilitate de sentimentele şi slăbiciunile familiei, profitând de dragostea exagerată a bunicii şi de inconsecvenţa mamei.


Goe reprezintă copilul răsfăţat dintotdeauna. Mam’mare, mamiţica şi tanti Miţa, protectoarele lui Goe sunt personaje secundare. De asemenea în schiţă mai sunt prezente şi personajele episodice: controlorul şi urâtul.


În text ironia se realizează prin intervenţia discursului naratorului „dar nu e vorba de discuţii filologoce”. De asemenea ironia este şi una dintre formele comicului: situaţii precum lovirea „puişorului” cu nasul de clanţă sau blocarea acestuia în toaletă stârnesc râsul.


Modul de expunere predominant este dialogul împletit cu naraţiunea. Replicile sunt vioaie determinând acţiunea.


Toate acestea demonstrează că opera literară „D-l Goe” de I.L. Caragiale este o schiţă.

