



Donna Alba II

Scriitorul a trăit în perioada 1894-1935. S-a născut la Drăgăşani şi a murit la  Bucureşti.Debutul literar şi-l face cu schiţa Linia întâi în revista Luceafărul (1919), editorial cu volumul La ,,Grandiflora”(1928) obţinând în acelaşi an un mare succes cu piesa Pavilionul cu umbre la Teatrul Naţional din Bucureşti. 


Nuvelistica din volumele La ,,Grandiflora” şi Vedenia (1919)descrie stări sufleteşti generate de un obsesiv, într-o remarcabilă tehnică a gradării epice (Întâmplarea, Semnele lui Dănuţ, Vedenia, La ,,Grandiflora”, Între porţelanuri, Visul, ş. a.m.d.).


Cele cinci romane- Braţul Andromedei (1930), Rusoaica (1933), Femeia de ciocolată (1933), Zilele şi nopţile unui student întârziat (1934), Donna Alba (1935)- sunt tot atâtea drame ale deziluziei , generate de impactul dintre aspiraţia eroului anonim ( Andrei Lazăr, locotenentul Ragaiac, Mihnea Băiatu, Mihai Aspru) şi mediu, proiecţii enorme, îndeoşte eroice, ale frământărilor sociale. 


Donna Alba- este povestea unei obsesii de ordin erotic. Redus la cea mai uscată schemă, romanul acesta porneşte conflictual de la aşezarea lui Mihai Aspru, fecior dârz, aventuros şi înzestrat din fire, de mic burghez oltean, faţă în faţă cu Alba, aeriana Donna Alba, femeie atât după soţul Georges Radu Şerban, cât şi după propria-i ascendenţă  (născută Ipsilant), de îndoită viţă voievodală. 


Mihai Aspru era o fostă haimana, victimă burgheză a unei literaturi haiduceşti în parte, un fost hamal care de la Brăila, prin falsificări de acte, rătăcise în adolescenţă până la Odesa şi de aici până la Amsterdam; războiul îl surprinse cu patru clase gimnaziale, promovându-l ofiţer, astfel încât la adăpostul glorioasei uniforme, împodobită cu false galoane de răni imaginare, el îşi completează liceul imediat după încheierea păcii. În acest timp de examene şcolare, Mihai Aspru întâlneşte pe stradă, tocmai când era mai încărcat de dicţionare şi cărţi, pe Donna Alba, sub a cărei putere de frumuseţe îi scapă volumele compacte unitar. Femeia râde, colegii şi colegele râd. 


În adolescenţa sa, Mihai Aspru a fost un dezaxat, spirit aventurier, împintenat de fugi, de nevoia altor orizonturi, la rândul lui întârziat în studii. Epoca ultimelor sale examene de liceu, după demobilizare şi a acelora de la Facultatea de drept, se aşează sub semnul iubirii lui fulgerătoare pentru Alba, născută prinţesă Ipsilanti, soţia marelui avocat Georges Radu Şerban, din familia domnească a Basarabilor. 


Introdus în casa lui Georges Radu Şerban, ca secretar al acestuia, Mihai Aspru e mânat de o singură ţintă, cucerirea Albei. Aristocraţia ei este, o piedică mai mult pe care şi-o pune înainte autorul , pentru a întârzia cu voinţă realizarea scopului final. S-a rostit comparaţia cu Julien Sorel, eroul din Le rouge et le noir , s-a pus în discuţie conflictul social între clase, în persoana celor doi antagonişti, plebeul şi prinţesa. 


Mihai Aspru este stăpânit timp de zece ani de un sentiment intens pentru aceea care, dincolo de atributul nobilar, figurează pentru el incantaţia superioară a femeii. Mihai Aspru este un Ragaiac care şi-a întâlnit rusoaica şi se străduieşte să o cucerească prin mijloace îngăduite. Spre deosebire de personajele din nuvele, masculi înfierbântaţi, care nu-şi aleg mijloacele pentru posedarea femeii dorite, intelectuali oarecum din cvartenar, Mihai Aspru realizează în Donna Alba , personajul bărbătesc cel mai complex şi mai ridicat din creaţia epică a autorului. În persoana lui Mihai Aspru, Gib Mihăescu a sublimat un bărbat, transformându-l din brută într-un adevărat cavaler, fără ca prin aceasta să-l convenţionalizeze. 


În cuprinsul a patru sute de pagini compacte, întârziatul cu studiile, tânărul Aspru, voluntar, inteligent şi organizat ca şi mica burghezie neuzată, căreia îi aparţine, va obţine licenţa în Drept, va căuta să afle cine este frumoasa femeie şi peste orice rezistenţă să o aibă. Va intra secretar al soţului, pe care l-a identificat în figura unui mare avocat, va câştiga stima maestrului, va studia un vechi proces al Ipsilanţilor, pierdut de G.R.Şerban, pentru a-l redeschide- dar constatând zădărnicia înteprinderii sale, găseşte un alt mijloc să se apropie până la intimitate de Alba, de Donna Alba. 


Pe căi de investigaţie poliţistă, el află un secret amoros al soţiei maestrului, o corespondenţă compromiţătoare cu rivalul de familie şi soţie, Teodor Buzescu, ucis de G.R.Şerban într-un duel celebru. Corespondenţa se găsea în stăpânirea prinţului decrepit Preda Buzescu, fratele care, prin şantaj, excroca importante sume de bani de la Donna Alba. După ce reuşeşte să intre în stăpânirea pachetului de scrisori le predă simplu, fără nici un fel de pretenţie, aceleia care îl obsedase zece ani.  


Donna Alba, pregătită să-i ofere în schimb nu numai bani- dar chiar preţul frumuseţii ei de excepţie rămâne în contemplaţia acestui gest de sublimă desinteresare. Totul îi dă o astfel de răscolire, încât se hotărăşte ca, plecând în străinătate, unde o aştepta moştenirea secretă a prinţului Teodor Buzescu să-i comunice bărbatului situaţia imorală în care trăise cu el. În aceste împrejurări, Donna Alba se dă fostului ofiţeraş în restanţă cu examenele, ale cărui dicţionare scăpate o făcuseră cu mulţi ani în urmă să râdă batjocoritor, iar G.R.Şerban se sinucide. 


Felul cum decurge romanul e foarte curios, pentru unii poate fi plictisitor, pentru alţii captivant: Donna Alba este formal un roman detectivistic. Tânărul avocat Mihai Aspru, zărind pe Donna Alba nu se mulţumeşte cu uimirea admirativă, o urmăreşte şi descoperă că este soţia avocatului Georges Radu Şerban urmaş de domnitor şi membru al baroului numai în scopul de a-şi apăra casta de exproprietari. După câteva zile, Aspru solicită lui Şerban, favoarea de a-i fi secretar. Acesta primeşte.Ani de zile tânărul avocat stă în preajma Albei, dar în intimitatea ei nu poate intra niciodată. 


După ce a cules informaţii asupra familiei şi a aflat că Alba e săracă şi s-a măritat cu G.R.Şerban din vanitate, că acesta din urmă a ucis în duel pe un Tudor Buzescu ( alt boier de baştină)pentru probabile relaţiuni între acesta şi Alba, Aspru întreprinde o tactică de încercuire.El a zărit pe Alba într-o convorbire cu Preda Buzescu, fratele decedatului şi, om iremediabil detracat. Acesta locuieşte în mansarda unei case de raport cu multe femei uşoare.Ca să intre în intimitatea lui Preda, avocatul se împrieteneşte întâi cu femeile. În cele din urmă făcând cunoştinţă cu Preda Buzescu, află că acesta are o corespondenţă compromiţătoare pentru Alba, cu care o şantajază mereu cerându-i bani. Cu ajutorul unei femei uşoare, reuşeşte să subtilizeze scrisorile. 


Procedând ştiinţific ca un Sherlock Holmes al eroticei, Aspru s-ar aştepta ca Alba să fie încântată de gestul redării scrisorilor, dar ea nu admite nici o explicaţie, cere preţul corespondenţei, insinuând că Aspru încearcă să o şantajeze. Ea îi destăinuie că nu a scăpat-o de nici o încurcătură, că e bogată, de vreme ce mortul îi lăsase o mare avere la Paris, că pretinsul şantaj nu era decât obligaţia pe care o simţea de a ajuta fratele celui care o făcuse bogată. Aspru renunţă la subtilităţi şi, redevenit om simplu, smulge cu brutalitate ceea ce dorise de mult.Acum inaccesibila Alba mărturiseşte soţului că nu-l mai iubeşte. G.R.Şerban se sinucide şi Alba urmează să devină soţia lui Mihai Aspru. 


Întreg romanul Donna Alba nu este, în fond, decât povestea urmăririi acestei femei de-a lungul a peste patru sute de pagini, cu o minimă implicare a altor motive. Gib Mihăescu al cărui iscusit meşteşug de analist al obsesiilor s-a afirmat de la întâile sale nuvele, şi a dovedit încă o dată rara abilitate în descurcarea unei pasiuni care creşte necontenit timp de zece ani şi ajunge să copleşească în cele din urmă sufletul lui Mihai Aspru. Totul în jurul tânărului avocat trăieşte în funcţie de această stare sufletească, totul se modelează, se organizează după comandamentul ei. 


Mihai Aspru se smulge vieţii trândave şi ajunge avocat celebru, şi colaboratorul patronului său, marele avocat Georges Radu Şerban, pentru că a întâlnit în tinereţea sa un chip care l-a fascinat şi care se întâmplă să fie chiar soţia viitorului său patron şi maestru. 


Veritabil Don Quichote de la Cerna, cum adeseori se ironizează eroul nostru, iată-l pornit la drum lung în cucerirea iubitei, ca şi Cavalerul Tristei Figuri în cucerirea Don Aldonezei Lorenzo, Dulcineea din Toboso. Numai că dulcineea lui Mihai Aspru este o adevărată castelană, cu intensă şi enigmatică viaţă pasională, numai că eroul nostru şi visul său sunt adânci şi imposibile prăpăstii. 


Dar, Mihai Aspru , doar de aceea este un adevărat cavaler al Aventurii, ca să biruie toate obstacolele şi să triumfe. El sfârşeşte, după lungi lupte şi aşteptări să intre în graţiile Donnei Alba. De altfel, tema romanului este ea însăşi vădit stendhaltiană, tratând un caz autohton de ridicare a unui plebeu, intelectual de specie mai recentă, provincial stângaci, amintind de Julien Sorel. 


Sensul operei e acesta: un bărbat doreşte o femeie inabordabilă şi atunci poziţia cea mai prielnică a orgoliului viril este aceea defavorabilă din punct de vedere social. Un om de jos întâmpină dificultate în cucerirea unei aristocrate, aici e marea ispravă. Eroul nu reprezintă bărbatul cum este, ci cum ar voi să fie şi toată pretinsa acţiune poliţienească este mai mult o halucinaţie a lui Gib I. Mihăescu. 
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