Fondatorul romanului istoric

    Fondatorul romanului istoric ,povestitor inascut inrudit cu Ion Neculce si Ion Creanga pe care ii considera “parintii sai literari”,Mihail Sadoveanu imagineaza o proza asiva momumentala in care un loc unic este ocupat de romanul “Baltagul”.

    Romanul este o specie in proza a genului epic,de dimensiuni mai mari decat nuvela cu o actiune complexa desfasurata pe mai multe planuri narrative.Principalul mod de expunere a romanului este naratiunea alaturi de care apare si descrierea pentru a surprinde decorul in care se petrec intamplarile,dar si dialogul sau monologul interior care sunt mijloace de caracterizare a personajului.

     Baltagul este opera epica deoarece autorul isi exprima indirect conceptiile de viatza prin intermediul personajelor implicate intr-o actiune exprimata prin naratiunea la persoana a3a,singular ceea cr argumenteaza detasarea totala a scriitorului.

     Timpul actiunii este limitat ,intamplarile desfasurandu-sedin toamana pana in primavera fara a preciza anul tocmai pentru a se sublinia caracterul de generalitateal personajelor si alintamplarilor.Exista de fapt doua timpuri:unul din degeniul al 3lea,secolul XX si altul etern pastrat prin traditie.

     Locul intamplarilor cuprine meleagurile stancoase ale muntilor din zona Dornelor sugerand astfel viatza aspra a muntenilor asa cum rezulta din legenda neamurilor care deschide primele file ale cartii.

      Dimesiunile textului sadovenian sunt mai ample cuprinzand 16 capitole numerotate cu cifre romane,fara titluri ,urmarind memoria afectiva a Victoriei Lipan care se intoarce in timp amintindu-si de sotul ei Nichifor Lipan de care se simte inca legata printr-o profunda poveste de dragoste.
       Doar in aparentza apera este simpla,”Baltagul” fiind un roman al initierii tinand seama de drumul cunoasterii,al amturizarii prin care trece Gheorghita sub ocrotirea mamei sale.De fapt partea cea mai consistenta a cartii ramane drumul initiat de mama si fiu parcurs de la rasarit catre apus pe cararile stancoase ale muntilor. 

       Subiectul urmareste cateva momente specifice genului epic ,tercerea facandu-se lejer.

       Astfel expozitiunea sustinuta de legenda neamurilor povestita la petreceri de Nichifor Lipan anticipeaza insiruirea unor aspecte de viatza pe care muntenii din satul Magura Tarcaului le traiesc.

       Intriga este de fapt starea de neliniste pe care

Victoria incepe sa o traiasca din cauza intarzierii inexplicabile de 73 de zile a barbatului e ice please la Dorna sa cumpere oi.

       Aceasta stare de neliniste va declansa desfasurarea actiunii cuprinzand pregatirile femeii atat in plan material ,gospodaresc,dar si in plan spiritual caci credinciaosa fiind Victoria posteste 12 vineri si pleaca la drum tot intr-o zi de vineri ,10 martie.Cu spirit practice si luciditate,Victoria pune ordine in gospodarie ,vinde agoniseala pentru a face rost de bani,o duce pe Minodora  la manastire ,comanda unun baltag nou  si peaca in cautarea lui Nichifor urmand in tocmai drumul parcurs de acesta.
     Partea cea mai consistenta a romanului se ragaseste tocmia in acest drum al initierii in care Victoria cunoscand tainele transhumantzei,din aproape in aproape calc ape urmele barbatului ,ea tercand prin localitati ca:Vara Dornei,Brosteni,Borca nude intalneste un botez,Cruci unde descopera o nunta;in tot acest drum ,ea purtand cu abilitate si viclenie discutii cu cei intalniti afla ca “barbatul cu caciula brumarie si cal negru tintat” era insotit de alti doi munteni.

     Punctual culminant cuprinde momentul in caer eroina gaseste in ograda unui gospodar pe Lupu ,cainele barbatului ei,care o ajuta sa descopere ramasitele pamantesti ale lui Nichifor ucis cu o lovitura de baltagaruncat in prapastie.Locul crimei este unu izolat inter satele Suha siSabasa aproape de Crucea Talienilor si asa cum va presupune femeia crima a avut loc la apusul soarelui.

     Se aluneca in mod firesc spre deznodamant prin care aceasta femeie puternica infaptuieste dreptatea prin demascarea ucigasilor reconstituind cu detalii infaptuirea omorului pre uimirea lui Calistrat Bogza ce recunoaste acest adevar in fatza multimii.

     Intreaga opera reconstituie o lume arhaica ,strans legata de natura ,de legi stramasesti pastrate cu sfintenie.

     Baltagul este un roman traditional ,se incadreaza in genul epic avand o actiune complexa ,personaje bine conturate ,principalul mod fiind naratiunea imbogatita cu descriere,dialog si monolog interior.
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