Gheorghe Eminovici
1812
Febr. 10. Se naşte la Călineşti (Suceava) tatăl poetului, Gheorghe Eminovici, fiul mai mare al dascălului din Călineşti, Vasile Eminovici, şi al Ioanei Sărghei. Provenind dintr-o familie numeroasă şi nu prea înstărită, Gheorghe Eminovici părăseşte de timpuriu satul natal. Este, pe rând, scriitor de cancelarie la baronul Jean Mustaţă, administrator al moşiei Dumbrăveni ce aparţinea boierului Balş.     Acesta din urmă îl ajută să obţină titlul de sluger; în 1842 Eminovici este ridicat la rangul de căminar. In anul 1840 Eminovici se căsătorise cu Raluca Iuraşcu; vor avea împreună 11 copii. Stabilitatea materială la care râvnea Eminovici ar fi putut fi în sfârşit obţinută prin cumpărarea, în 1847, a moşiei de la Ipoteşti, unde familia căminarului se va muta definitiv abia în 1857, o dată cu terminarea noii case. însă bună parte din veniturile moşiei vor fi folosite de Eminovici pentru a asigura fiilor săi studii liceale şi universitare, costisitoare chiar şi pentru o familie mai înstărită. În 1878, Eminovici este nevoit să vândă Ipoteştii pentru a-şi plăti datoriile; rămâne ca administrator al noului proprietar până în 1884, anul morţii sale. Este îngropat la Ipoteşti alături de soţia sa, Raluca. 

1816
Se naşte la Joldeşti mama poetului, Raluca Iuraşcu, a treia fiică a stolnicului Vasile Iuraşcu şi a Paraschivei Iuraşcu, născută Donţu. Se căsătoreşte în 1840 cu Gheorghe Eminovici, aducând o zestre destul de frumoasă, care părea să fie de bun augur pentru tânăra familie. Are unsprezece copii, dintre care şase vor muri în timpul vieţii sale. Moare în 1876, la Ipoteşti.

1818
Se naşte Aron Pumnul, viitorul profesor şi îndrumător al lui Eminescu din anii gimnaziului de la Cernăuţi. .


1836
Dec. 27 Moare Paraschiva Iurascu (Dontu), bunica dinspre mama a poetului.

1840
Ian. 29. Gheorghe Eminovici se casatoreste cu Raluca Iurascu. 

1841
Se naste Serban, primul copil al familiei Eminovici. Serban urmeaza cursurile primare si gimnaziale la Cernauti; studiaza medicina la Viena si Erlagen. Desi nu-si obtinuse titlul universitar, profeseaza ca doctor la Berlin; moare la 33 de ani, bolnav de tuberculoza.
Mai 12. Gh. Eminovici primeste de la Mihail Sturza, domnitorul Moldovei, rangul de caminar.
Se naste Iosif Vulcan, editor si director al revistei Familia ce va aparea la Pesta (1865 -1880) si Oradea (1880 -1906).

1842
Ian. 2. Familia Eminovici cumpara un rând de case lânga biserica Uspenia din Botosani; casele ramân în proprietatea familiei pâna în 1855.

1843
Febr. 2. Se naste Nicolae (Nicu), al doilea copil al familiei Eminovici. Dupa terminarea gimnaziului la Cernauti, Nicu studiaza dreptul la Sibiu, fara a obtine însa o diploma. Lucreaza un timp la Timisoara în biroul avocatului Emmerich Christian; lipsurile materiale si boala îl determina sa se întoarca în 1881, la Ipotesti, unde îsi ajuta tatal în administrarea fostei mosii a familiei. în 1884, nu mult dupa moartea tatalui sau, Nicu se sinucide; e îngropat la Ipotesti. 

1844
Febr. 20. Moare Vasile Eminovici, tatal lui Gheorghe Eminovici.
Apr. 16. Se naste George (lorgu), al treilea copil al familiei Eminovici. Face scoala la Cernauti si studii militare în Prusia. Îsi întrerupe cariera militara si se retrage la Ipotesti, bolnav de tuberculoza; în ciuda îngrijirilor medicale primite, moare în 1873, la 29 de ani.

1845
Mai 5. Se naste Ruxandra, prima fata a familiei Eminovici; moare timpuriu.
1846
Iul. 1. Se naste Ilie, al cincilea copil al familiei Eminovici. Face scoala la Cernauti, dupa care urmeaza la Bucuresti cursurile Scolii de medicina a doctorului Davila. Se îmbolnaveste de tifos si moare în 1863.


1848
Se naşte Maria (Marghioala), al şaselea copil al familiei Eminovici. Moare la şapte jumătate. 
Ian. 18. La Şiria (Arad) se naşte Ioan Slavici. Eminescu îl va cunoaşte în perioada studiilor vieneze, influenţându-i decisiv formarea ca om de cultură. 
Mart. Gheorghe Eminovici cumpără de la Eufrosina Petrino două părti din moşia Ipoteşti, achitând doar o parte din suma convenită cu fosta proprietară. 
Apr. Familia Eminovici se mută temporar în casa veche de la Ipoteşti, închiriind casele din Botoşani. 


1849
Mai 13. Se naşte Al. Chibici Rîvneanu; coleg cu poetul la Cernăuţi şi la Viena, îi va fi acestuia prieten devotat toată viaţa. 
Dec. 20. Dată prezumtivă a naşterii lui Mihai Eminescu, trecută de poet însuşi în registrul - album al Junimii. Este susţinută şi de Matei, fratele cel mai mic al poetului, ca fiind scrisă de către tatăl lor pe o veche psaltire. Fără acoperire documentară, data nu a fost acceptată încă de istoria literară. 
Dec. 24. Altă dată prezumtivă a naşterii lui Mihai Eminescu, comunicată de Aglaia, sora poetului.

1850
Ian. 15. Se naşte la Botoşani Mihai, al şaptelea copil al familiei Eminovici. Data este consemnată în Registrul de naşteri si botezuri pe anul 1850 al oraşului Botoşani, fiind singura ce are acoperire documentară. 
Apr. 22. La Năsăud se naşte Veronica Cîmpeanu; căsătorită din 1864 cu profesorul universitar Ştefan Micle, Veronica îl cunoaşte pe Eminescu în 1872 la Viena. O dată cu stabilirea poetului la Iaşi, între cei doi se naşte o afecţiune profundă, care le va marca amândurora existenţa.
Premiera, la Iaşi, a piesei lui V.Alecsandri Chiriţa în Iaşi.

1851
Apr. 23. Eminovici îşi mută familia la Ipoteşti, lăsând spre închiriere casele din Botoşani. Pentru că nici în acest an nu achită integral suma datorată fostei proprietare a moşiei, căminarul şi familia sa sânt nevoiţi să revină în Botoşani în luna octombrie.

1852.
Mai 7. Se naşte Aglaia, al optulea copil al familiei Eminovici. în 1870 se căsătoreşte cu profesorul Ioan Drogli, stabilindu-se în Bucovina, la Suceava şi mai apoi la Cernăuţi. Din această primă căsătorie are doi copii, Ioan şi George; rămâne văduvă în 

1854
Se naşte Harieta, al nouălea copil al familiei Eminovici. Marcată din copilărie de o deficienţă fizică ce o va împiedica să urmeze cursuri şcolare regulate, Harieta e înzestrată cu o inteligenţă deosebită; tenacitatea şi energia cu care s-a autoinstruit se regăsesc şi în felul cum şi-a asumat îngrijirea poetului între anii 1887 - 1888. îi va supraveţui lui Mihai doar câteva luni, murind în octombrie 1889.

1855
Gheorghe Eminovici este nevoit să vândă casele din Botoşani pentru a achita suma datorată Eufrosinei Petrino, fosta proprietară a Ipoteştilor. în vederea mutării definitive la Ipoteşti, Eminovici începe aici construirea noii case.

1856
Nov. 20. Se naşte Matei, al zecelea copil al familiei Eminovici. Absolvent al Institutului Politehnic din Praga; ofiţer în armata română, din care se retrage pentru a face carieră în administraţie. Spre deosebire de fraţii săi mai mari, Matei moşteneşte longevitatea bătrânului Eminovici, fiind şi singurul dintre fiii săi care lasă urmaşi. Moare în 1929. 
Anul naşterii lui Vasile, al unsprezecelea copil al familiei, nu se cunoaşte

1858
Mihai este înscris în clasa a treia la "National - Hauptschule" din Cernăuţi; primele două clase le făcuse în particular. 

1860
În luna iulie, Mihai promovează clasa a patra a şcolii primare, clasându-se al cincilea din cei 82 de elevi. In toamnă, se înscrie la "K.K. Ober - Gymnazium" din Cernăuţi, unde fuseseră elevi şi fraţii săi mai mari. 

1863
În primăvara acestui an, Mihai îşi întrerupe studiile gimnaziale, rămânând la Ipoteşti. Incercarea sa de a obţine o bursă pentru a-şi continua studiile în ţară e sortită eşecului.
Gr. Alexandrescu - Meditaţii, elegii, epistole, satire şi fabule, Bucureşti. 
Dec. 28. Bolnav de tifos, Ilie Eminovici moare la Bucureşti. 

1865
Oct.-nov. Eminescu revine la Cernăuţi, unde stă în gazdă la profesorul Aron Pumnul. Se pregăteşte pentru examenul necesar re-înscrierii în învăţământul public; în paralel, e bibliotecar al profesorului Pumnul, bun prilej pentru completarea lecturilor, întrucât are la dispoziţia sa cărţile reprezentative ale literaturii române vechi şi moderne. 

1866
Ian. 24. Moare Aron Pumnul. Foarte iubit de elevii săi, i se dedică o broşură intitulată Laecrimioarele învăţăceilor gimnasiaşti den Cernăuţi la mormântul prea iubitului lor profesoriu Arune Pumnul repausat într-a 12-24 ianuarie 1866. Este inclusă şi poezia La mormântul lui Arune Pumnul, semnată "M. Eminovici, privatist". 
Febr. 25- mart. 9. Mihai debutează m revista Familia cu poezia De-aş avea (scrisă în sept.1865). Iosif Vulcan schimbă numele autorului din Eminovici în Eminescu, schimbare acceptată de poet. Din acest moment, va semna numai Mihai Eminescu. 
Mai-iun. Moartea lui Aron Pumnul îl îndepărtează definitiv pe Mihai de şcoala de la Cernăuţi. Sub acelaşi pretext al continuării studiilor, Mihai pleacă din Bucovina spre Ardeal; în primăvară ajunsese deja la Blaj, unde încearcă să-şi promoveze examenele restante. în peregrinările sale, Mihai adună folclor specific zonelor străbătute, - preocupare constantă şi în perioada turneelor cu trupele teatrale. 
Mai-oct. Apar în revista Familia poeziile eminesciene: O călărire în zori, Din străinătate, La Bucovina, Speranţa şi Misterele nopţii.
Oct. Eminescu se îndreaptă spre Sibiu. întâlnindu-se cu trupa de teatru a lui Iorgu Caragiale, o însoţeşte în turneu, fiind angajat ca sufleur şi copist. 

1867. 
Aug.-nov. Eminescu se află la Bucureşti, fiind angajat ca sufleur şi copist în trupa teatrală a lui Iorgu Caragiale.

1868
An din care datează romanul eminescian Geniu pustiu. 
Apare la Iaşi manualul lui Ion Creangă - Metodă nouă de scriere şi citire pentru uzul clasei I primare.. 
Începând cu acest an şi până în 1871, V. Alecsandri publică în Convorbiri literare ciclul Pastelurilor..

1869-1870 Eminescu se înscrie ca student extraordinar la Facultatea de Filozofie din Viena; audiază în paralel şi cursuri de drept, medicină, limbi romanice, istorie antică. Din perioada studenţiei vieneze datează prietenia poetului cu ardeleanul Ioan Slavici, prietenie datorată preocupărilor literare comune şi implicării celor doi în activităţile desfăşurate de societăţile studenţilor români de la Viena
1870
An din care datează proiectul unei serii de conferinţe populare pe care Eminescu îşi propunea să le ţină în Maramureş; temele alese erau: Geniul naţional, In favoarea teatrului, Studiu asupra pronunţiei, Poezia populară. 
Ian. 1. Cu ocazia Anului Nou, Eminescu, împreună cu un grup de studenţi români, îl vizitează la Dobling pe fostul domnitor al României, Al. I. Cuza. 
Ian. 19. în revista Albina, Eminescu publică O scrisoare critică, recenzie asupra lucrării lui D. Petrino -Puţine cuvinte despre coruperea limbii române în Bucovina (Cernăuţi 1869); articolul eminescian este cauza animozităţi lui D. Petrino, care îl va ataca virulent pe poet, mai ales după l874.
Apr. 5. Eminescu publică în gazeta Federaţiunea din Pesta articolul Să facem un congres, care este urmat de articolele în unire e tăria, Echilibrul, semnate cu pseudonimul Verro. Pentru aceste articole, autorităţile austro - ungare vor încerca să-i intenteze poetului un proces de presă. 
Dec. 27. Aglaia Eminovici se căsătoreşte cu profesorul Ioan Drogli. 

1871
Ian. 5. Conform actelor, Gh. Eminovici se obligă să acorde fiicei sale Aglaia o zestre de 2000 de galbeni, sumă prea mare pentru resursele materiale ale căminarului. Pentru achitarea obligaţiei asumate faţă de fiica şi ginerele său, Eminovici va fi nevoit în cele din urmă să vândă Ipoteştii. 
Ian. 19. Cele două societăţi ale studenţilor români de la Viena, România şi Societatea literară şi ştiinţifică, fuzionează într-una nouă, intitulată România jună. Preşedinte ales este Ioan Slavici, iar bibliotecar- Eminescu; amândoi militaseră activ pentru reunirea celor două societăţi studenţeşti. 
Eminescu continuă colaborarea cu revista Convorbiri literare, trimiţând spre publicare noi creaţii lui I. Negruzzi (Mortua est!, înger de pază, Noaptea).
Iun. Eminescu este la Ipoteşti, de unde urmăreşte îndeaproape organizarea serbării de la Putna. . 
Oct. Eminescu se întoarce la Viena pentru continuarea studiilor universitare
1872
Anul scrierii poemului Memento mori - Panorama deşertăciunilor. 
Mart. Aflată la Viena pentru o perioadă mai lungă de timp, Veronica Micle îl cunoaşte pe Eminescu în cercul studenţilor români. Menţionându-l pe Eminescu imediat după Alecsandri, criticul îl consideră pe noul colaborator al Junimii "poet în toată puterea cuvântului". 
Mai-iun. Din cauza dificultăţilor materiale, poetul este nevoit să părăsească Viena pentru a reveni în ţară; până în toamnă se află la Ipoteşti. 
Sept. în cursul şederii sale la Iaşi, Eminescu participă la câteva din şedinţele Junimii, unde citeşte Sărmanul Dionis, Egipetul, Inger şi demon, Floare albastră. 
Sept. 14. Grav bolnav de tuberculoză, Iorgu Eminovici se întoarce la Ipoteşti pentru a fi îngrijit de familie. 
Sept. 22. In cadrul şedinţei societăţii Junimea se hotărăşte acordarea unei subvenţii lui Mihai Eminescu pentru a-şi continua studiile la Berlin, şi prelungirea subvenţiei acordate lui Slavici pentru a-şi încheia studiile la Viena. . 
Dec. 18. Sosit la Berlin din luna octombrie, Eminescu se înscrie ca student ordinar la Universitatea din Berlin, Facultatea de Filozofie. Frecventează cursuri de filozofie, filozofia ştiinţei şi de istoria antică. 

1873
În primăvara acestui an, Şerban Eminovici soseşte şi el la Berlin pentru continuarea studiilor.. 
Apr. 1. Apar în Convorbiri literare poeziile Înger si demon şi Floare albastră. 
Iun. Dificultăţile financiare ale poetului sânt tot mai mari, familia reuşind cu greu să-i trimită banii necesari şederii la Berlin. Pentru ca Eminescu să nu renunţe la studii, junimistul Th. Rosetti, agent diplomatic al României la Berlin, îi suplimentează poetului retribuţia ce o primea ca secretar la agenţia diplomatică română din Berlin.
Sept. 21 Moare la Ipoteşti Iorgu Eminovici (29ani). Ion Luca Caragiale debutează în Ghimpele

1875
Febr. 1. Se publică în Convorbiri literare poezia eminesciană Făt-Frumos din tei. 
Iun. Eminescu este demis din postul de director al bibliotecii, fiind înlocuit cu D. Petrino.. 
Întâlnit de Eminescu în perioada cât acesta a fost revizor şcolar, Ion Creangă devine prieten apropiat cu poetul care, intuindu-i talentul literar, îl determină să-şi scrie povestirile. 
Sept. 5. Adus de Eminescu în grupul Junimii, Creangă citeşte la prima sa participare la şedinţele societăţii povestirea Soacra cu trei nurori, care va fi publicată la 1 octombrie în Convorbiri literare. 
Dec.l. Apar în Convorbiri literare trei poezii scrise de Veronica Micle şi publicate la îndemnul lui Mihai Eminescu. 


1876
Mart. 14. Eminescu prezintă în cadrul prelegerilor Junimii un material intitulat Influenţa austriacă asupra românilor din Principate, material reprodus în numărul din august al Convorbirilor literare. . . 
Iun. 3. Eminescu este destituit din slujba de revizor şcolar. în urma acuzaţiilor lui D. Petrino, poetul va fi anchetat în legătură cu pretinsele lipsuri din gestiunea bibliotecii; procesul se va încheia abia în 1878, acuzele aduse de D. Petrino dovedindu-se nefondate.
Iun. 13. Aflat într-o grea situaţie materială, Eminescu acceptă postul de redactor la Curierul de Iaşi; va scrie articole pe teme politice şi economice, recenzii, cronici teatrale. 
Iul. 28. Având nevoie de bani, Gheorghe Eminovici împrumută 1200 de galbeni şi pune garanţie Ipoteştii. 
Aug. 6-18. Eminescu publică în Curierul de Iaşi nuvela Cezara.
Aug. 15. Moare Raluca Eminovici, mama poetului. Este înmormântată lângă bisericuţa familiei Eminovici din Ipoteşti. 


1878
Eminescu trimite lui Iacob Negruzzi un grupaj de poezii (Povestea codrului, Povestea teiului, Singurătate şi Departe sunt de tine), ce va apare în numărul din martie al Convorbirilor literare.
An de intensă activitate jurnalistică la Timpul. în articolele sale pe teme social-politice, Eminescu susţine, în manieră personală, doctrina conservatoare a dezvoltării organice a societăţii româneşti, polemizând în permanenţă cu gazetele liberalilor. "Formele fără fond" sânt combătute de poet şi în articolele dedicate literaturii, istoriei, filologiei şi filozofiei.
Febr. 10. Gheorghe Eminovici vinde moşia din Ipoteşti lui Cristea Marinovici, la preţul de 8200 de galbeni austrieci. 
Iul.-aug. Convins de prieteni, Eminescu pleacă în concediu pentru refacerea sănătăţii; în răstimpul şederii sale la moşia din Floreşti-Dolj a lui N. Mandrea, poetul traduce, din însărcinarea Ministerului Cultelor, primul volum din lucrarea lui Eudoxiu Hurmuzaki Fragmente din istoria românilor, apărută în limba germană. 
Nov. 11-13. Maiorescu, Eminescu, Slavici şi Caragiale se află la Iaşi pentru aniversarea a 15 ani de la înfiinţarea Societăţii Junimea. Pentru poet, este unul din rarele prilejuri de a se reîntâlni cu Ion Creangă.
Intre 1878 - 1881 sânt publicate cele trei volume din Cuvente den bătrâni de B.P. Hasdeu, lucrare de referinţă a filologiei române moderne

1879
Apare la editura Socec Fragmente din istoria românilor, tradusă de Mihai Eminescu. 
Apr. 23. Noul proprietar al Ipoteştilor îi îngăduie lui Gheorghe Eminovici să rămână la Ipoteşti ca tovarăş în exploatarea moşiei, contra sumei de 10.000 lei pe an.
Aug. 4. Moare profesorul universitar Ştefan Micle, soţul Veronicăi Micle. La rugămintea acesteia, Eminescu o va ajuta în demersurile făcute la Ministerul Cultelor şi al Instrucţiunii pentru obţinerea pensiei de urmaş.
Sept. 1. Apar în Convorbiri literare poeziile Atât de fragedă..., De câte ori iubito..., Rugăciunea unui dac. 
Sept. 5. Veronica Micle soseşte la Bucureşti, unde rămâne până la jumătatea lunii octombrie, ocazie de a fi mai mult timp alături de Eminescu. La rândul său, poetul o va vizita la Iaşi în luna noiembrie; este una din perioadele faste a relaţiei celor doi. 

1881
Febr. Veronica Micle publică în Convorbiri literare pastelul Lac-oglindă, elogiat în presa vremii.
Apr. în Convorbiri literare Eminescu publică Scrisoare I şi Scrisoare II; în numărul din mai al revistei apare şi Scrisoare III. 
Iun. 19. Venit la Bucureşti pentru un tratament medical, bătrânul Eminovici îl vizitează pe poet.
Iul. 3. Veronica Micle publică m Familia poezia Soarta mea. 
Eminescu publică Scrisoare IV în Convorbiri literare.
Cu excepţia perioadei când va reveni asupra proiectatei căsătorii cu Veronica Micle, Eminescu locuieşte cu chirie la Slavici, începând cu 1881
1882
An în care poetul nu publică nici o poezie. Articolele scrise de Eminescu în Timpul sânt tot mai vehemente la adresa situaţiei politice, vizând mai ales guvernarea liberalilor. Reorganizarea redacţiei - prin care fruntaşii conservatori sperau să atenueze din critica intransigentă a redactorului - nu are efectul scontat, Eminescu păstrându-şi în articole incisivitatea.
Febr. Re-apropiere între poet şi Veronica Micle, care îl vizitează la Bucureşti. In scrisorile sale către Veronica, Eminescu îşi mărturiseşte intenţia de a-şi tipări poeziile într-un volum, sub titlul Lumină de lună. Proiect ne-realizat (ca şi cel al căsătoriei dintre cei doi) din pricina lipsurilor materiale şi a bolii poetului. 
Oct. 28. Şedinţa Junimii în care Eminescu citeşte Luceafărul în forma sa definitivă; poemul, împreună cu alte creaţii literare ale junimiştilor, va fi trimis la Viena spre publicare în Almanahul "României June"'. 
P. Ispirescu - Legendele şi basmele românilor, prefaţă de V. Alecsandri, Bucureşti. 


1883
Ian.-febr. Poetul se află internat la Spitalul Brâncovenesc. în şedinţele Junimii, Mite Kremnitz citeşte traducerea în germană a Luceafărului; traducerea va apare în acelaşi an în culegerea Rumanische Dichtungen.
Febr. 16. Eminescu îşi cere demisia din postul de redactor al Timpului, iritat de calitatea noilor colaboratori impuşi de conducerea partidului conservator. Demisia nu-i va fi acceptată.
În corespondenţa dintre poet şi fratele său Nicu, aflat la Ipoteşti, este menţionată intenţia primului de a răscumpăra fosta moşie a familiei.
Gh. Eminovici îl înştiinţează pe poet de agravarea bolii lui Nicu şi îi cere să-i caute fratelui bolnav un loc într-un azil. Eminescu era el însuşi istovit prematur de propriile probleme de sănătate, de permanenta strâmtoare materială şi de munca epuizantă la Timpul, astfel că veştile sosite de la Ipoteşti nu puteau decât să-i accentueze dezechilibrul nervos. 
Iun. Poetul vine la Iaşi pentru a participa la dezvelirea statuii lui Ştefan cel Mare. Junimea ieşeană organizează o şedinţă ad-hoc, în care poetul citeşte Doina, primită entuziast. 
Aug. Bătrânul Eminovici, însoţit de Matei, soseşte la Bucureşti pentru a se interesa de boala poetului; neputându-şi asuma tratarea fiului bolnav, Eminovici lasă în seama lui Maiorescu îngrijirea acestuia. 
Oct. 14. V. Alecsandri citeşte Fântâna Blanduziei în conferinţa de la Ateneul Român, conferinţă organizată în scopul strângerii de fonduri pentru Eminescu. 
Oct. 20. însoţit de Chibici Rîvneanu, Eminescu pleacă spre Viena, unde va fi internat la institutul doctorului Leidesdorf din Dobling (lângă Viena). 
Dec. 22. Data apariţiei, la Editura Socec, a volumului Poesii de Mihai Eminescu, ediţie îngrijită şi prefaţată de Titu Maiorescu. Intre cele 64 de poezii sânt incluse şi 26 de inedite. Din cele 11 ediţii ale volumului, mai apar două în timpul vieţii poetului (în 1885 şi 1888), iar restul după moartea acestuia (ediţiile 1889, 1890, 1892, 1895, 1901, 1903, 1909, 1913). Spre deosebire de varianta poemului din Almanahul "României June", Luceafărul apare în ediţia Maiorescu într-o variantă redusă - 94 de strofe

1886
Mart. 15. In Albumul literar apare poezia Nu mă înţelegi.
Marcat de boală, Eminescu este tot mai neglijent în activitatea de la Biblioteca ieşeană; duce o viaţă dezorganizată, în ciuda supravegherii constante a prietenilor.
Nov. Recidivă a bolii poetului. Este internat la Ospiciul de alienaţi mintali de lângă Mânăstirea Neamţului, unde rămâne până în aprilie 1887.
Dec. 1. în Convorbiri literare se publică poezia steaua.

1887
Febr. 1. Se publică în Convorbiri Literare poezia De ce nu-mi vii. 
Apr. Restabilit, Eminescu părăseşte Ospiciul mânăstirii, dar nu se mai întoarce la Iaşi, ci se retrage la Botoşani, unde va fi îngrijit de sora lui, Harieta. Maiorescu îi trimite în continuare contribuţiile băneşti adunate.
Mai-iun. Boala lui Eminescu se agravează foarte mult.
Iul. 1. Se publică în Convorbiri literare poezia Kamadeva. 
Iul. 14. în urma unui consult medical la laşi, Eminescu este trimis la Viena şi Halle pentru tratament. Se întorce la Botoşani în septembrie, fără să se fi înregistrat o ameliorare a sănătăţii.
Veronica Micle se mută de la Iaşi la Bucureşti. în acest an îşi publică şi volumul de Poesii - dedicat lui Eminescu. 
Nov. Perioadă din care datează ultima fotografie a poetului. 
Eminescu îi cere lui Titu Maiorescu să-i trimită la Botoşani manuscrisele. Ştiindu-l grav bolnav, criticul va fi considerat că planul poetului de a-şi îngriji el însuşi a treia ediţie de poezii era, în fapt, irealizabil, astfel că decide păstrarea manuscriselor la Bucureşti

1888
Mart. 1. I. Negruzzi şi M. Kogălniceanu iniţiază proiectul de lege pentru acordarea unei pensii viagere lui Mihai Eminescu. 
Apr. în urma schimbului epistolar cu poetul, Veronica Micle vine la Botoşani şi îl convinge pe acesta să se mute la Bucureşti. Poetul spera să se reintegreze în viaţa publicistică. 

1889
Febr. 3. Eminescu este internat din nou la sanatoriul doctorului Şuţu. .
Iun. 15. In dimineaţa acestei zile, Mihai Eminescu moare la sanatoriul Şuţu.
Iun. 16. Corpul neînsufleţit al poetului este depus la biserica Sf. Gheorghe cel Nou din Bucureşti.
Iun. 17. Mihai Eminescu este înmormântat la cimitirul Bellu. în numerosul cortegiu funerar, alcătuit din studenţi, gazetari şi scriitori, se află şi prim-ministrul Lascăr Catargiu, Titu Maiorescu, Mihail Kogălniceanu, Th. Rosetti, D. Laurian.
Aug. Apar în Fântâna Blanduziei (după manuscrise), poeziile Viaţa şi Stelele-n cer.
În anul 1889 mor şi Veronica Micle (la Văratec, în 3 august), Harieta (la Botoşani, în 14 octombrie ) şi Ion Creangă (la laşi, în 31 decembrie ). 
În Convorbirile literare din octombrie, T. Maiorescu publică studiul Eminescu şi poeziile lui. Dec. Apare a patra ediţie a scu. 

La 25 ianuarie 1902, Titu Maiorescu donează Academiei Române manuscrisele eminesciene, în scopul cercetării vieţii şi creaţiei poetului
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