Haralambie
Intr-o toamna tarzie am auzit multe multe povesti, dar asta sa intamplat cand a fost vreme de razboi dar si belsug la vita de vie.
In aceste imprejurari hanul a devenit neincapator, el era de fapt o cetete cu ziduri si porti groase dar era deschis tuturor celor care dorerau sa se odihneasca si sa spuna povesti.
Printre acesi oameni era si Ionita, un razas cu cal pintenog si roib, de care se mandrea spunand ca se trage din radacini puternice-de la mama sa,despre care le povestise o intamplare.
In vremuri de demult cand razasul era in floarea vastei.Intr-o zi,ca alta zi,se afla la han
Si stand asa veni un boier necunoscut, iar dupa ovreme se luase la vorba cu el si ii spusese problema pe care o avea.Aces necaz era legat de pamant cu un alt boier care ii luase pamant prin hotie,ii mai destainuise faptul ca avea de gand sa se duca la domnitorul Mihai Voda Sturza sa faca dreptate si daca nu sa ii pupe iapa intr-un loc aflat laga coada.
Si dupa ce boierul necunoscut pleca, razasul se dusese la curtea domneasca de la Iesi.Si intrand in sala tronului unde se afla domnitorul,razasul se apleca si milos ii spuse necazul si la sfarsitu povestirii el ii arata actele doveditoare,domnitorul il ruga sa se ridicesi razasul uitanu-se la domnitor rosii caci era acel boier necunoscut cu care vorbise la han.Si in final domnitorul il intreba ce are sa faca daca nu ii va da dreptate si razasul ii spuse ca iapa sa se afla si ea la curte.
In final domnitorul ii facu dreptate razasului Ionita.
 
Haralambie
Cu o ulcica-n stanga, comisul Ionita isi mangaie cu doua degete de la mana dreapta mustatile tusinate.In aceasta stare de auto apreciare el vru sa istoriseasca o alta poveste mai minunata decat "Iapa lui voda",dar insa fu oprit,politicos,de un calugar care venea de la munte care adresa cinstite inchinari tuturor celor aflati in sala si mai ales tinerei Ancute care era o raza de soare in incaperea intunecoasa.Comisul Ionita il intreba ce il aduce prin aceste locuri,calugarul care se numea German ii spuse ca a facut un juramant mamei sale,care era pe patul de moarte si anume ca se va duce la targul Iesi sa se roage la biserica Haralambie.Preotul isi puse mereu intrebarea care era tatal sau caci doar mama sa si bunul Dumnezeu stiau raspunsul,poate acest Haralambie.Insa fu intrerupt de Ionita care dorea sa afle despre acest Haralambia care se pare ca a trait intr-un timp demult.Si calugarul se aferi sa le spuna povestea lui.
Acel Haralambie era un arnaut domnesc care devenise un talhar care fura de la boieri si controla anumite drumuri si trecatori.
Domnitorul de atunci a trimis soldati sa il omoare dar ei au dat gres.In ziua da Satamaria mare,la a 15-ea a lunii august,Voda Ipsilant era posomorat ca Haralambie face necaz mare in tara.Marele vornic la sfatuit ca singurul om care l-ar pute invinge pe Haralambie era fratele sau,Georghie Leonardi,tufecci-basa.Voda era de aceasi parere,astfel la chemat.Georgie lua cu greu sarcina si pleca pe urmele fratelui sau.In a 8-a zi il prinse la casa calugarului, cerand de mancare caci nu mai mancase de cand era urmarit.Cand la prins Georgie ia taiat capul,atunci mare suparare a fost pe capul mamei lui German,el a inteles in sfarsit cine era tatal sau.
Georgie a adus capul insangerat al fratelui sau la curte, avand lacrimi pe obraz spuse:
"-Maria ta,am implinit porunca!Dar te rog sa ma lesi slobod la pamantul meu si la liniste-caci am varsat sangele parintilor mei,care curge si-n venele mele…
Si Georgie sa retras construind biserica din Iesi: Haralambie.
De acea,spuse calugarul,ca trebuie sa mearga acolo sa se roage si poveste se sfarsi cu o liniste trista in hanul Ancutei unde ar fi trebuit sa domneasca fericirea si bunavoia.

Balaurul
-Fratii mei a inceput a glasui comisul Ionita de la Dragatesti, care dorea sa le spuna celor din han povestea lui infricosatoare si minunata;cand fu intrerupt de mos Leonte Zodierul care il indemna sa isi spuna povestea si zicea ca aici la han de cand se stia el se spun tot felul de povesti si se dau sfaturi,dar ei insa nu credea ca comisul va putea sa spuna o povete mai infricosatoare decat cea ce a trait el odata si Ancuta il indemna sa spuna povestea.
Era de mult prin aceste locuri un boier care se insurase de doua ori si cele doua sotii ale sale murise de o boala necunoscuta.Babele vorbeau ca era blestemat si chiar lumea din sat se ferea de el.Asa trecand o vreme se auzi ca boierul se insurase din nou.El sa dus la Iesi si a luat mana unei fetiscane al unui mitropoli.Fetiscana avea doar saptesprezece ani era vrumoasa si surazatoare,ea avea obiceiul sa mearga la Roman.
Intr-o vara Zoierul se afla la tarla si de Satilie venise si tatal lui la oi.Si in aceasta vare frumoasa il vazu pe boier venind in goana,calare, spre el si ii ceru sa il cheme numai decat pe tatal sau.Mos Leonte se dusese numai decat si tatal sau veni .Boierul ii spusese ca are un necaz mare de tot si credea ca sotia lui il inseala cucuconasul celui mai mare al lui Vuza vornicul,unul Alexandrel Vuza.Boierul ii spusese ca sotia lui se va intoarce in ziua aia si ca va face fapta rea sotiei sale si lui Alexandrel pentru razbunare.Insa tatal Zodierului il sfatui sa rezolve situatia fara violenta dar se vedea ca boierul avea un singur gand.
Dupa ce boierul pleca tatal lui mos Leonte se duse sa intampine trasura care venea de la Roman cu sotia boierului si Alexandrel,el opri trasura si spuse ca domnia sa Alexandrel este in mare primejdie si ca ar trebui mai bine sa se intoarca cat mai are timp.Dar in acea clipa se produsera doua lucruri,primul a fost ca sa strnit un vant puternic si al doilea a fost ca boierul venea spre ei cu slujitorii lui in urmna.El ordona ca tatal Zodierului sa fie bicuit iar pe Alexandrel si pe sotia sa,sa il lege de pintenii carutei si sa ii duca pana la Iesi.In acea clipa se starni un vant puternic si din dosul vaii se zarii Balaurul care era o dihanie infricosatoare si aducea vant si furtuna,Balaurul la insfacat pe boier si la trantit mort.Din acea clipa se opri furtua si balaurul pleca ,deasemenea si Alexandrel spre Roman.
Din acea zi nu sa mai auzit de Balaursi nimeni nu la mai vazut.Unii spuneau ca el a fost chemat din salasul lui de tatal lui mos Leonte Zodierul. 
 
Fantana dintre plopi
Soarele batea piezis in Hanul Ancutei , scanteind in geamurile zabrelite cand din sleahul Romanului venea un calaret spre han.Calaretul era un vechi prieten cu comisul Ionita,el era Neculai Isac,capitan de mazili.Era un om in varsta ,inca frumos,insa ochiul drept care era stins ii dadea un aer trist.Capitanul era la tineretea sa un mare calator care si-ar fui dat si viata pentru o iubire.
Comisul ii spuse , observand ca nu mai are ochiul drept,ca a pierdut o lumina,da era adevarat capitanul il pierduse din pricina inimii chiar pe aceste meleaguri.Comisul auzind aceste vorbe il ruga sa le povesteasca celor din han nefericita intamplare.
Era o zi de toamna, acum douazeci si cinci de ani, cand capitanul poposea pe la hanul Ancutei caci el urma sa se duca in ziua urmatoare cu vin in tinutul Sucevei la domnitorul Canta .Stand pe la han ii treceau tot felul de ganduri si il apuca tristeta ,as el incaleca calul si pleca pe malul Moldovei unde dupa o cotitura a raului intalni o satra de tigani care pescuiau .De indata spr el se apropie seful satrei,Hasanche,care intra in vorba cu el si,stiind ca el transporta bautura, ii ceru si lui sa ii aduca un pic ca la un batran.In spatele tiganului se afla o tigancusa tanara si vesela care ii dadea tarcoale capitanului.dupa aceasta discutie cu Hasanche el se dus inapoi la han ;trecand printrun loc singuratic si misterios unde se afla o fatana isi intoarse privirea si o vazu pe Marga, tigancusa,care il urmarea.Asa,oarecum uimit , se intoarse la han.
A doua zi cand se faceau ultimile pregatiri pentru a pleca in tinutul Sucevei,cu vin.

Si lui Isac ii veni sa se duca la fantan aflata intre plopi.Acolo o intalni pe Marga,si ii ceru ca peste doua ceasuri dupa inserare sa se intaleasca cu ea acolo,si asa se despartira.Capitanul ajunse in sfarsit la curtea domneasca cu vinul promis si la ranul domnitorul isi respecta cuvatul si il platise cuvincios.Dupa inserare Isac se duse cum promise la intalnire,urmat de credinciosul sau caine,Lupei.La fantana dintre plopi se intalni cu Marga,a carui chip se zarea in lumina noptii,Marga incepuse a plage,capitanul o intreba ce este.Cand Marga ii spuse ca destainuise lui Hasanche ca ea urma sa aiba acesta intalnire si ca Hasanche dorea sa il prinda pe capitan si sa il omoare pentru banii de pe vin,Capitanul Isac incaleca sa plece.Dar era prea tarziu,tiganii venisra,si dupa o urmarire scurta il prinse pe capitan si se luasera la lupta cu el.Tiganii ii scosesera ochiul drept cu un cutit,dar el il omora pe Hasanche cu pistolul lui si atunci tiganii o luasera la fuga.Dupa un scurt timp se auzi un tipat la fatana..Dupa ce au sosit tovarasii lui Isac, ei au plecat spre fatana;acolo vazuse doar apa rosie de sange si capitanul a inteles ca Marga a fost ucisa.
Din acea celipa capitanul Neculai Isac intra intr-o tacere de mormat si privea trist spre locul unde fusese odata fatana. 
 
Cealalta Ancuta
Intr-adevar,in vremea veche sau intamplat lucruri care astazi nu se mai vad, a grait incet,in intunecimea inserarii,mesterul Ienache coropcarul.Si isi aduse cu nostalgie aminte cum era pe atunci,mult mai bine.In acele vremuri inseninate el era coropcar si mergea prin targuri sa isi vandea marfa.
In una din aceste zile se tocmea cu doi negustori armeni,cand vazu puhoi de oameni pe ulita.In fruntea lor erau arnauti,iar in mijlocul acestora un om legat.Ienache intreba pe unul dintre arnauti,Costea Caruntu,ce a facut prizonierul.Costea ii spuse ca omul acela era Todorita Catana care a pus ochii pe sotiavornicului Bodeica,Varvara, si impreuna cu aceasta a incercat sa fuga,dar vornicul a pus paza si la prins.Arnautul ia spus ca in ziua aia urmeaza sa il duca la turnul Goliei,iar pe sotia vorincului o vor duce la manastire,la Agapia.Auzind aceste vorbe negustorul ii zise ca au facut bine ,prinzand-ul peTodorita,la aceste vorbe ,auzite de Catana,el ii daduse o privire infricosatoare lui Ienache.
Todorita fu dus la turnul Goliei de unde evadase spectaculos.Negustorul nostru isi vazu de viata chair daca auzi de aceasta veste,si asa Ienache umbla pe drumurile Moldovei mergand cand pe jos cand in carute.Intro zi se afla la o fantana si vazu o caruta care venea in goana spre el,el ii facu semn si ea opri.Cand se urca in caruta mare ii fu uimirea vazand-ul pe Catana, negustorul se speriase.Todorita ii spuse ca vrea sa o elibereze pe iubita sa si ca avea nevoie de Ienache,daca nu face ce ii spune il va ucide.Ii spuse ca ei vor merge la hanul Ancutei unde vor veni mai tarziu si arnautii cu Varvara si ca negustorul le va spune ca la vazut pe fugar care se duse spre Timisesti,ingrozitsi speriat.
Ajunsi la hanul Ancutei acesta se sfatui cu Ancuta si cand ii auzi pe arnauti, Catana pelca.Cand arnautii venisera negustorul ii spuse lui Costea,care era acolo,faptul ca il vazuse pe Catana si ca se ducea la Timisesti.Atunci Costea ordona ca restul arnautilor sa se duca spre Timisesti ca sa il prinda pe fugar si ca el cu Varvara vor trece apa Moldovei pe un drum laturalnic mergand spre manastire.Ajunsi pe malul Moldovei ei trecura apa,care era mare si misterioasa la lumina noptii.Pe celalalt mal Costea fu prins de Catana si legat de un copac,unde ramasese pana in dimineata zilei urmatoare.
Din acea noapte cei doi iubiti scapara din mainile vornicului Bodeica si plecara in tara ungureasca unde au trait liberi.
Judet al sarmanilor
S-a ridicatdin tohoarca lui, de la protap,un om mahalos,si sa aratat in lumina focului pasind leganat.Dupa haine,dupa vorba si infatisare cei de la han isi daduse seama ca el era cioban de la munte.Ciobanul se numea Costadin Motoc.Si de odata il apuca rasul deoarece un prieten ii spuse ca daca ajunge la hanul Ancutei sa se imbete si sa nu spuna la nimeni ce sa intamplat cu 
el pe aceste meleaguri,dar ciobanul incepu sa ii povesteasca intamplarea.

In acele vremuri traia un boier vaduv, numit Raducan Chioru, care avea din cand in cand placere pentru cate o muiere.Pana in acea zi si prietenul nostru risese de aceste obiceiuri ale boierului,insa cand afla ca lui Raducan ii placea de sotia sa,Ilincanu mai radea.Atunci el era cu sania si a lasat-o in drum si sa dus acasa zicand ca vrea sa vada testemul ros pe care i la dat boierul,femeia nerecunoscand a batut-o,dar in final a fost induplecat de Ilinca si si-a cerut iertare.
Dupa acea omul isi duse sanuia s-o descarce de saci la hambare si pe urma vine la curte sa-l scrie pe catasif gramaticului.Dar insa in loc de gramatic iese boierul zicand ca nu e bine sa isi bata sotia,pe care o vazu la geamul de la una din camere.Boierul se decise sa ii dea o lectie prinzandui capul in gard si apoi ia pus picioarele in butuc,la lasat intro coliba cu ochii in fum de ardei si in cele din urma la pus cu gleznele in apa inghetata a morii.
Dupa toate acestea omul se duse la munte si se facuse cioban.Intro zi venise cerand adapost Vasile cel Mare,un hot care a facut multe ispravi.In curand cei doi se imprietenira si dupa ce omul ii spuse povestea hotul ii zise ca trebie razbunat si asa au mers in zi de slujba in satul unde se petrecusera cele intamplate.Si cand a iesit boierul din biserca Vasile se prezenta si ii spuse ca vor face judet dupa obiceiul oamenilor de aici,caci judecata doar Dumnezeu o putea face.Si dupa ce iau adus aminte boierului cea ce ii facuse sotului lui Ilinca cei doi sarira pe boier si il injunghiara.Cei de fata nu facura nimic si erau de acord cu Vasile cel Mare.Apoi ei lasara o punga cu opt galbeni pentru biserica si sau dus din nou pe munte.Dupa istorisire ciobanul se trase mahnit la locul lui ca negura muntelui.
Negustor lipscan
Cand cinstitul comis Ionita se pregatea sa isi spuna povestea se auzii mare taraboi in vale si Ancuta iesii si invita pe noul sau oaspete.Din invatatura lui mos Leonte reesi ca oaspetele era un om cu voie buna si care mai era si un negustor Lipscan.Dupa ce oaspetele incuvinta uimit isi mai spuse si numele,Daiman Cristisor.Si se invoi sa le spuna celor de fata cu a calatorit el prin tara nempteasca.
Acum doi ani Negustorul facuse putina avere si sa hotarat sa mearga si el in tara nempteasca sa cumpere marfuri.Si asa a pornit el spre Husi,a trecut Prutul si a ajuns la cetatea Tighina unde a cumparat cinci sute de batalii.Apoi a trecut din nou granita pe Nistru,ajuns la Cernauti si de acolo la Liov.Si de la Liov a mers cu trenul pana la Stratburg si a vandut marfa la niste negustori care o duceau la Paris cu trenul;si dupa ce le explica ce era trenul isi vazu de poveste.Spunandu-le ca acolo casele au etaj,ca femeile poarta palarie,ca toata barbatimea are ceasornice si ca mancarea lor e diferita decat cea de la noi,le mai spusese ca toti mergeau la scoala,chiar si femeile si ca legea era respectata.Si in cele din urma negustorul a trebuit sa se intoarca.Ajuns la la granita tarii Moldovei el a dat granicerilor,pentru al lasa sa treaca,doua baidere rosii.In lunca Moldovei ia iesit in cale un hot si ca sa nu il fure ia dat si lui un baider ros.Iar la Dragusteni ii iesi in cale un privighetor si ca sa il las in pace ii dadu si lui un baider.Acuma ce si-a platit darile poate sa se duca la Iesi cu marfa si in cele din urma acasa.
Povestirea spre deosebire de celelalte se sfrisii cu veselie si buna voie. 
Orb sarac
O baba s-un mosneag iesira catara lumina carale lipscanului.Mosneagul era orb si un sarac cersetor,el venea dupa baba ca sa mearga la biserica sfintei Parasciva din Iasi unde batrana dorea sa ii marturisasca ce durere are.In acel timp batranul intra in vorba cu oaspetii de la hanul Ancutei si isi exprima dorinta de a auzi povestea comisului,insa acesta ii ceru sa le cante mai intai ceva celor de fata,din cimpoiul sau.Batranul se invoi sa cante numai daca va primi vin nopu si carne de pui fript.Batranul isi incepu cantecul,acesta era despre trei ciobani dintre care doi doreau sa il omoare pe al treilea;cantecu era de jale si pe toti ii cuprinsese tristetea amarnic. 

Orbul ii spuse comisului ca mai are si alte cantece mai vesele dar cand el umbla prin lume a stat la niste ciobani care lau invatat cantecul si lau blestemat sa nu il uite si de cate ori va canta din cimpoi sa il spuna pe acesta primul.dupa ce ia parasit pe acei ciobani a umblat cu un alt cersetor care se dadea derpt orb,insa acesta era ajutat de Dumnezeu pentru ca se ruga si era credincios.Asa pribegind prin lume au ajuns la targul Chiului.Unde au trait bine si au cunoscut alti cersetori din breasla lor,dupa ce prietenul orbului a murit intr-o batalie el a plecat mai departe in lume ajungand chiar prin tarile tatarilor.De la o vreme il apuca dorul mirosului de brad si se intoarse pe taramurile natale.Si cersetorul nostru se intoarse pe locurile unde era inainte,de a fi luat de ape,satu lui natal si asa ajunse si la hanul Ancutei caci el avea drum pana la Iesi unde trebuia sa se inchine moastelor sfintei Paraschiva.Caci pe vremea strabunilor lui era un voda anticrist numit Duca,acel voda era nebun dupa avere si fura de la cei saraci,pana ce a fost parat sfinte Paraschiva.Si in ziua de 14 octombrie sa ridica furtuna atunci la geamul domnitorului a venit un demon si ia spus ca este vremea sa de socoteala pentru faptele sale.Atunci Duca-voda si a luat averea si a plecat cu ea pana intr-un sat unde a fost atacat de niste hoti,el a mai avut trei galbeni cu care a luat o sanie cu carte a ajuns pana la hanul Ancutei unde a cerut lapte si paine de acolo,dar oamenii erau asa saraci incat nu mai aveau nici asa ceva,Voda a plecat si pe un drum de munte a cazut intr-o rapa unde a parasit lumea pamanteasca.
Asa se sfarsise istorisirea bietului orb si Ancuta ii daduse,in cinstea lui si a sfintei Paraschive,de mancare si de baut.
Istorisirea lui Zaharie fantanarul
Inainte de asi sfarsii povestirea orbul,lita Salomia incepuse a nu ma avea astampar,rupandu-si unghiile si muscandu-se de buze.Iar cand Ancuta ii dete de mancare ajunse la culmea supararii caci ea socotea ca asemenea oameni ca orbul nu trebuiau sa fie asa apreciati si luati in serios cu povestirile lor,caci ea stia un om cu o povestire mult mai frumoasa-acea a lui Zaharie fantanarul.Si incepuse istorisirea lui.
In vremea tineretiilor acestuia un anume boier,Dinachi Manza,ii daduse sarcina sa construiasca o fantana in poiana lui Vladica Sas.Unde va avea loc o vanatoare unde va participa si domnitorul tarii.Dupa ce a ispravit lucrarea Zaharie,fiind la curte,afla despre necazul ficei boierului,Aglaita,care era indragostita de fiul unui mazil,Ilies Ursachii si pentru care ar fi facut orice si tatal ei nu il placea pe acest baiat.
La venirea domnitorului toti se pregatira pentru mare vanatoare.In acea zi Zaharie se indrepta spre fantana cand o zari pe Aglaita care ii destainuise dorinta de a se arunca in fantana pentru unica sa iubire adevarata.Atunci Zaharia isi dadu seama de gravitatea situatiei si ii venise o idee si anume:ca cei doi indragostiti sa astepte in coliba de langa fantana pana cand va veni domnitorul si cu vanatorii sa bea apa si atunci Zaharie il va indemna spre coliba unde ii va zari pe cei doi tineri in genunchi si ei ii vor destainui necazul lor.Si toate se petrecura dupa plan.Domnitorul vazandu-i pe cei doi tineri le acorda dreptul de asi uni destinele pentru intotdeauna.Si nunta a avut loc la Iesi,insa prima toaca au jucat-o aici ,la hanul Ancutei.
Dupa aceasta istorisire romantica pe toti de la han ii apuca somnul si fiecare sa culcat pe unde a putut.
Astfel sa terminat o noapte plina de miresme,a doua zi va urma alta cu alti oaspeti de care mai de care mai petrecareti,insa doar hanul va domnii vesnic peste viacuri si ne va aminti despre aceste vremuri de legenda. 
 

Momentele subiectului

    Expoziţiunea

    Într-o noapte, Neculai Isac a facut un popas la Hanu Ancuţei. Plimbânduse pe malul râului. A întâlnit o şatră de ţigani. A fost întâmpinat de Hasanache şi de Marga, o ţigancuşă de optsrezece ani.

    Intriga
    Le dă celor doi ţigani cate un ban de argint, dar se şi îndrăgosteşte de Marga.

    Desfăşurarea acţiunii

    A doua zi, Marga îl caută la han pentru ai arata ciuboţelele cumpărate cu banii primiţi. După aceea cei doi petrec o noapte lângă fântână şi plănuiesc să se întâlnească din nou când Isac se întoarce de la Suceava. La întoarcere, el este întâmpinat la fântână de Marga, care îi spune că Hasanache o trimise la han ca să îl seducă şi să îl jefuiescă de bani.

    Punctul culminant

    Conştientă că va muri, Marga îl avetizează că ţiganii vor să-l omoare. Tânărul vrea sa fugă, dar este prea târziu.Începe lupta şi el fără un ochi.

    Deznodământul

    Cei de la han au auyit strigătele. Neculai Isac se duse la fântână şi âşi dădu seama că Marga a fost ucisa şi aruncată în fântâna.
Fântna dintre plopi
         Povestirea în ramă presupune prezenţa unei naraţiuni cadru, unde prin procedeul insereţiei vor fi încadrate alte naraţiuni de sine stătătoare.
         Ciclul narativ „Hanul Ancuţei” se compune din nouă povestiri (Iapa lui voda, Haralambie, Balaurul, Fântâna dintre plopi, Cealaltă Ancuţă, Judeţ al sărmanilor, Negustor lipscan, Orb Sărac, Istorisiea lui Zaharia Fântânarul)
         Naratorul principal, naratorul ramei, numit şi narator auctorial, se integrează cercului ascultătorilordin care se impun 10 naratori.

         Fără aşi dezvălui până la sfârşit identitatea, naratorul auctorial, prezintă cititorilor un adevărat „turnir al povestirii”, o competăţie tăcută între povestitori.
         Nu naratorul auctorial este cel care conduce şi iniţiează acest turnir, el rămânând o prezenţă tăcută printre oaspeţii hanului, cedează acest rol Comosului Ioniţă, pe are îl va introduce în scena: „ statea stâlp acolo, în acele zile grase şi vesele, un răzăş străin care mie imi era foarte drag”.
         Povestitorul auctorial este acceptat de ceilalţi, ceea ce dovodeşte preţuirealor, de fapt, el este recunoscut ca fiind unul din ei. Comisul Ioniţă va supraveghea desfăşurarea ceremonialului povestirilor.

         Naratorul auctorial propune pentru întâlnirea de la han un timp mitic.Indicaţiile temporale sunt fagi, menite să sugereze timpul rememorării. 

         În text se suprapun trei axe temporale: timpul autorului, timpul naratorului, timpul evenimentelor narate ( acest timp este mitic, legendar.

         Hanul are funcţia coagulantă de pivot epic. În apropiere de han a avut loc înfruntarea dintre Nastasie Bolomir şi nevasta necredincioasă. Tot la han a poposit în tinereţe căpitanul de mazil Necului Isac. Hanul este simbol al duratei şi al vechimii, conservării trecutului, un han cetate.
         Hanul reprezintă spaţiul povestirii cu valoare mitică, imagine a paradisului poirdut.

         Belşugul roadelor face posibilă întâlnirea călătorilor într-un spaţiu unic, iar starea de bealitudine favorizează plăcerii narării; ospăţul este un ceremonial al împărtăşaniei care mijloceşte ritualul povesturii.

         Aşezat la o răscruce de drumuri, hanul este un loc de popas şi de petrecere, ocrotitor ca o cetate şi cunoscut trecătorilor încă de pe vremea celeilalte Ancuţe. Valoarea simbolică a hanului este aceea de un centru al lumii. Zidurile hanului au valoare de graniţe intre lumea reală şi cea imaginară.
Fântâna dintre plopi

Caracterizarea personajelor

Autenticitatea naraţiunii este susţinută prin relatarea la persoana I şi prin intervenţiile celor două personaje(ascultători) Comisul Ioniţă şi Ancuţa.

Personajele:

Personajul narator relatează întâmplarea din perspectiva tânărului neştiutor, dar reprezentarea faptelor este însoţită de analiza şi condamnarea lor din perspectiva maturului, din cauza consecinţelor tragice. Acesta foloseşte cuvinte dure pentru autocaracterizare: „Eram un om bine ...”

Tânărul Neculai Isac:

Are defecte specifice vârstei: neştiinţă, nestatornicie, fără experienţă de viaţă, incapacitatea de a prevedea urmările faptelor săvârşite, nesocotinţa.

Prima întâlnire cu ţiganii şi cu fata care umbla prin apă în fusta ei roşă este relatată din perspectiva tânărului, care nu cede capcana în aceasta întâmplare. Marga nu este aşa cum afirmă cerşetorul „ o fată proastă care n-a ieşit încă în lume”, ci se supune grupului, acceptând rolul de momeală pentru tânărul călător. Comportamentul ei ulterior este imprevizibil pentru îndrăgostitul naiv, dar şi pentru ascultători(dar şi pt cititor) care adoptă perspectiva unică a naratorului subiectiv. Tânărul trăieşte etapele unei idile superficiale, dar se vede prins în capcana întinsă de ţigani. Plăteşte nechibzuinţa sa cu lumina unei ochi.

Scapă cu viaţă tot datorită tinereţii: calităţile fizice şi seninătatea inconştientă. Dacă ar fi conştientizat valoarea advertismentului fetei, sacrificiul, profunzimea sentimentelor ei, pericolul în care se afla fata şi ar fi încercat să o protejeze, probabil şi+ar fi diminuat şansele de salvare.

Licărul de conştiinţă se aprinde prea târziu, iar manifestările lui sunt regretul şi autocondamnare.

Tânărul este caracterizat în mod indirect prin fapte, limbaj, comportament, gesturi.

Maturul Neculai Isac:

Vestimentaţia reflectă statutul social indicat şi în formula de adresare folosită de Comisul Ioniţă: „Nu eşti domnia ta, prietenul meu, Neculai Isac, căpitan de mazâl?”. Numele de mazâl îl purtau boieraşii care fuseseră în slujbă la domnie, dar căzuseră în disgraţie; ei erau organizaţi într-un cort militar de rezervă, purtând grade militare, dar fără a îndeplini slujbe active.

Aerul demn şi tragic al căpitanului de mazăl se datorează rangului nobiliar şi tristeţei.

Venirea lui produce un efect deosebit asupra celor de la han.

Povesteşte din dorinţa de a revedea trecutul pentru a-l înţelege, căci pierderea ochiului îi dă puterea vizionară. Deşi fântâna dintre cei 4 plopi nu mai există „ s-a dărâmat ca toate ale lumii” el o poate vedea. Pentru el, timpul interior s-a oprit într-un prezent exter când a înţeles că inconştienţa înseamnă vinovăţie.

Caracterizarea Margăi:

Frumoasa Margă este eroina tragică a acestei tumultoare(zbuciumate) poveşti de iubire.

Condiţia ei umilă (ţigăncuşă care se lasă folosită de grupul normad pentru a-i jefui pe călătorii dornici de aventuri trupeşti) este umanizată de puterea dragostei adevărate.

Aflată în situaţia limită de a se supune legii nescrise a cetei primitive sau de a-l salva pe bărbatul iubit, ea alege jertfa de sine.

Personaj romantic, acţionează în situaţii excepţionale. Iniţial umilă şi demnă de dispreţ se dovedeşte capabilă de gustul nobil al sacrificiului din iubire.

Fapta ei o manizează şi o plasează într-un plac moral, superior faţă de tânărul nesăbuit, de unde şi caracterul etic, exemplu al povestirii.

Personajul este caracterizat indirect prin fapte, gesturi şi statut social şi direct de către personajul narator care îi realizează portretul fizic: „Sta aproape de mine, numai în câmaşă şi în fustă roşă”, obrazul îi era copilăresc, dar nasul arcuit, cu nări largi şi ochii iuţi mă tulburară de-odată”.

Legitura simbolică dintre fiinţa ei şi elementul acvatic este prezentă la fiecare întâlnire cu personajul narator. Fata răsare din apă şi va sfârşi în acelaşi element.

Fantana dintre plopi

de Mihail Sadoveanu

( argumentare povestire )

Publicat in 1928, volumul “Hanu- Ancutei” reprezinta pentru creatia lui Mihail Sadoveanu “capodopera de la rascruce”; face trecerea spre etapa marilor carti sadoveniene, dar este si o sinteza a elementelor intalnite in povestirile anterioare: “lumea taraneasca, natura, idilicul, legenda, oralitatea”. 

Povestirea “Fantana dintre plopi” face parte din volumul “Hanu-Ancutei” de Mihail Sadoveanu”. Realizat prin tehnica povestirii in rama, volumul “e un fel de Decameron in care cativa obisnuiti ai unui han spun anectode” (G. Calinescu ). Dar ciclul nu este doar o suita de noua povestiri narate de zece povestitori, ci un ansamblu armonios pe tema povestirii insesi, in care unificator este ritualul zicerii: “Hanu-Ancutei e cartea povestitorilor, a istorisirilor de demult, a initierii in arta desavarsita a naratiunii! Caci ciclul acesta are valoarea unei arte poetice pentru intelegerea treptelor si etapelor compozitionale ale genului. “

 “Fantana dintre plopi” este a parta povestire si are ca tema iubirea tragica, iar ca personaj- narator pe capitanul de mazili Neculai Isac. Naratiunea la persoana I, subiectiva implica doua planuri: reprezentarea evenimentelor traite in tinerete ( timpul narat ) si autoanaliza faptelor din perspectiva maturitatii ( timpul naratiunii ). 

Naratorul evoca o intamplare traita de el in tineret , in urma cu peste douazeci si cinci de ani “pe aceste meleaguri “.

In povestire se relateaza un singur fapt epic, o trista poveste de iubire care a avut rol de initiere pentru tanarul de odinioara. Atmosfera povestirii tine de modul in care naratorul “regizeaza” o anumita tensiune, suspansul, pe tot parcursul povestirii, pentru a capta atentia si interesul ascultatorilor. Actiunea se deruleaza alert, fiind identificabile toate momentele subiectului.

Intr-o toamna, Neculai Isac duce vinuri in tinutul Sucevei si face popas la Hanu-Ancutei. Plimbandu-se calare pe malul raului Moldova, intalneste un grup de tigani care se scalda . E intampinat de Hasanache, un batran cersetor, care o alunga fara succes din calea boierului pe Marga, o tigancusa de optsprezece ani. 

Frumusetea fetei il tulbura si le da celor doi cate un ban de argint. 

Fata il cauta la han a doua zi pentru a-i arata ciubotelele cumparate cu banul primit . Apoi tinerii petrec o noapte la fantana dintre plopi si isi promit o noua intalnire de dragoste la intoarcerea lui de la Pascani , unde trebuia sa-si vanda marfa . A doua intalnirea la fantana are un final tragic . Indragostita,  fata ii marturiseste ca Hasanache o trimisese la han sa-l seduca , iar planul era ca tiganii sa-l omoare si sa-i ia banii de pe marfa . 

Desi este constienta ca o vor omori pentru ca i-a tradat, fata il avertizeaza asupra pericolului. Tanarul fuge calare, scapa cu viata, dar o prajina aruncata de urmaritori ii scoate un ochi. 

Insotit cu faclii de carausii de la han care auzisera strigatele sale, revine la fantana dintre plopi, unde sangele proaspat de pe colacul de piatra este semnul ca fata fusese ucisa cu cruzime si aruncata in fantana . 

Autenticitatea naratiunii este sustinuta prin relatarea la persoana I si prin interventia Ancutei, unul dintre ascultatori, care adevereste intamplarea stiuta de la mama ei .

Personajul-narator relateaza intamplarea din perspectiva tanarului nestiutor, dar reprezentarea faptelor este insotita de analiza si condamnarea lor, din perspectiva matururlui, din cauza consecintelor tragice. 

Tanarul Neculai Isac are defectele varstei nestiinta si nesocotinta. Tanarul crede ca traieste etapele unei idile superficiale, dar se vede prins in capcana intinsa de tigani .                          Plateste nechibzuinta sa cu lumina unui ochi. Scapa cu viata datorita tineretii: calitatile fizice si seninatatea inconstienta. Daca ar fi constientizat valoarea avertismentului fetei, pericolul in care se afla fata si ar fi incercat s-o protejeze, si-ar fi diminuat sansele de salvare. Licarul de constiinta se aprinde insa prea tarziu, iar manifestarile lui sunt regretul si autocondamnarea. 

Portretul fizic al maturului este realizat de la intrarea personajului in scena, vestimentatia reflectand statutul social. Numele de “mazili” il purtau boiernasii care fusesera in slujba la domnie, care cazusera in dizgratie. Aerul demn si tragic al capitanului de mazili se datoreaza rangului nobiliar si tristetii. Pentru el timpul interior s-a oprit intr-un prezent etern, cand a inteles ca inconstienta sa inseamna vinovatie. 

Frumoasa Marga este insa eroina tragica a acestei povesti de iubire. Ea alege pentru a-l salva pe barbatul iubit, jerta de sine. Este un personaj romantic, care actioneaza in situatii exceptionale. Initial umila si demna de dispret, se dovedeste a fi capabila de gestul nobil al sacrificiului din iubire. fapta ei o umanizeaza si o plaseaza intr-un plan moral superior fata de tanarul nesabuit, de unde si caracterul etic, exemplar al povestirii. 

Semnificatia fantanii dintre plopi este de centru al lumii, loc sacru care insa nu-i mai protejeaza pe indrogostiti, fiind pangarit de vina fiecaruia si sortit pieirii. Apa fantanii se amesteca cu sangele, iar in plan simbolic, iubirea cu moartea.

Naratiunea se imbina cu dialogul si scurte pasaje descriptive. Relatarea personajului-narator se incheie cu deznodamantul povestirii, dar naratiunea are un epilog care consta in dialogul ascultatorilor si in comentariile naratorului anonim .

Modalitaile nararii prezente in text sunt: relatarea, reprezentarea, povestirea, iar dominanta stilistica este oralitatea . Relatia dintre narator si recptor este stransa, se utilizeazaa persoana I si II in dialogul acestora. Ceremonialul povestirii consta in faptul ca dialogul presupune un sistem de conventii care declanseaza povestirea, formulele de adresare, etc . 

“Fantana dintre plopi” este povestire deoarece este o naratiune subiectivizata, care se limiteaza la relatarea unui singur fapt epic, o intamplare de dragoste din tinerete, de fapt o initiere ratata. Se acorda importanta actului nararii, care are ca efect reinvierea unei lumi apuse . Povestirea se situeaza intr-un plan al trecutului, principala sa caracteristica fiind evocarea. Accentul este pus pe intamplari si situatii, de unde caracterul etic, exemplar al povestiri. Relatia narator-receptor presupune: oralitate, ceremonial, atmosfera. 

