PASTELUL

IARNA

-PLAN-

I. Date despre autor şi operă

1)În opera lui Vasile Alecsandri, un loc aparte îl ocupă pastelurile în care a cântat frumuseţile naturii.

2)El compune primele pasteluri începând din 1867, la rugămintea lui Iacob Negruzzi.

3)În 1868 îi apar în „Convorbiri literare” nouă pasteluri.

4)Tematic, pastelurile lui V. Alecsandri se grupează în ciclul anotimpurilor, al muncilor agricole, al Mirceştilor şi un ciclu exotic.

5)V. Alecsandri cântă natura în toate anotimpurile, dar predilecţia sa se îndreaptă spre anotimpul iarna.

6)Pastelul Iarna a apărut la 1 aprilie 1868 în revista Convorbiri literare, numărul 3, alături de alte pasteluri închinate anotimpului alb.

7)Este o descriere î n versuri prin care poetul îşi exprimă trăirile sufleteşti legate de aspectul din natură descris.

II. Conţinutul

1)Vasile Alecsandri descrie un peisaj de dimensiuni impresionante peste care s-a instalat, devenind stăpână, iarna.

2)Pastelul Iarna este structurat în două părţi, prima parte înfăţişând o imagine de ansamblu a naturii copleşite de ravagiile iernii, iar cea de-a doua, acelaşi peisaj este însufleţit de apariţia soarelui.

3)În prima strofă autorul fixează dimensiunile spaţiale ale tabloului şi ale iernii, care apare personificată:

     a)ea cerne din văzduh enorme cantităţi de zăpadă;

     b)planul terestru este înfăţişat alături de cel cosmic;

     c)localizarea imaginii nu este precisă, sugerându-se amploarea cosmică a fenomenului;

     d)imaginile sunt preponderent vizuale dominate de culoarea albă şi realizate prin intermediul epitetelor, al personificărilor şi al comparaţiilor;

     e)sunt exprimate şi sentimente de uimire şi înfiorare în faţa acestui spectacol mare;

4)În strofa a doua este înfăţişată prelungirea în timp, la nesfârşit a fenomenului:

     a)căderea necontenită a zăpezii creează impresia de potop hibernal;

     b)permanenţa în timp a fenomenului se manifestă tot într-un cadru spaţial al înaltului;

     c)repetiţia şi enumeraţia din primul vers al strofei reliefează atât persistenţa ninsorii, cât şi abundenţa ei;

     d)uimirea poetului din strofa anterioară este înlocuită de teama de dispariţie într-un noian alb;

     e)peisajul este contemplat din perspectiva bătrâneţii, care inoculează sentimentul de tristeţe;

5)Strofa a treia întregeşte tabloul de iarnă şi schiţează planul terestru, înfăţişând atotputernicia iernii în spaţiu;

     a)ea a devenit stăpână peste tot;

     b)plopii par nişte  „fantasme”, iar întinderea pare pustie, satele pierzându-se îndepărtare;

     c)omniprezenţa iernii în spaţiu este sugerată prin enumeraţii, iar pustietatea peisajului, prin comparaţii şi epitete.

      d)poetul trăieşte senzaţia de halucinaţie, o puternică stare de încordare izvorâtă din neputinţa de a se împotrivi ravagiilor iernii.

6)În partea a doua, constituită din strofa finală, peisajul se însufleţeşte, iar iarna devine darnică în plăceri:

     a)ninsoarea încetează, norii dispar şi răsare soarele;

     b)îşi face apariţia o sanie uşoară însoţită de clinchetul vesel al zurgălăilor.

     c)peisajul este luminos, de un alb strălucitor.

     d)îşi fac loc bucuria, satisfacţia, sentimentul stenic al dragostei de viaţă;

     e)procedeele artistice folosite sunt adecvate conţinutului de idei şi sentimentelor.

     f)imaginilor auditive din această strofă li se adaugă şi una auditivă care rupe monotonia albului.

III. Trăsăturile textului

1)Poezia Iarna constituie, pe lângă un pastel şi un tablou în versuri.

2)Opera se caracterizează prin unitate compoziţională, deşi cele două părţi sunt oarecum antitetice.

3)În deplină concordanţă cu dinamica peisajului sunt şi sentimentele scriitorului.

4)Imaginile vizuale sunt preponderente, iar culoarea iernii devine un tablou alegoric.

6)În locul culorilor poetul foloseşte cuvinte şi expresii cu sens figurat.

7)Figurile de stil se îmbină într-un pastel poetic în care vizualul duce la o percepţie afectivă a peisajului şi a fenomenelor descrise.

8)Putere deosebită de sugestie în plan vizual şi afectiv au şi mijloacele fonetice.

IV. Concluzii 

   Şi această poezie, ca toate pastelurile lui Alecsandri, poate fi socotită o podoabă a literaturii române.

Iarna

                                  de V. Alecsandri

   În diversitatea de teme abordate de Alecsandri un loc aparte îl ocupă pastelurile, specie literară al cărei creator şi reprezentant de seamă este şi în care cântă frumuseţile naturii, în general, şi ale locurilor natale în special.

   Tematic, pastelurile lui Alecsandri pot fi grupate în patru cicluri mai importante: al anotimpurilor, al muncilor agricole, al Mirceştilor şi un ciclu exotic, fiind totodată „un calendar rural şi al muncilor câmpeneşti respective (toamnă, iarnă, primăvară, vară)”. (George Călinescu)

   Pastelul Iarna, a apărut în numărul 3 din 1 aprilie 1868 al revistei „Convorbiri literare”, împreună cu alte opt, majoritatea închinate anotimpului alb (Gerul, Viscolul, Sania, La gura sobei, Sfârşitul iernei).

   Ca şi în cazul oricărui pastel, vom constata că această operă este o descriere în versuri prin care poetul îşi exprimă trăirile sufleteşti legate de aspectul din natură zugrăvit. În pastel pot fi zugrăvite un peisaj, un anotimp, un fenomen al naturii, aspecte din universul plantelor sau al animalelor, cu ceea ce au ele caracteristic, deosebit.

   Vasile Alecsandri descrie în această creaţie lirică un peisaj de dimensiuni impresionante peste care s-a instalat, devenind stăpână, iarna, şi, rând pe rând, dezvăluie fenomenele specifice anotimpului descris.

   Pastelul Iarna este structurat în două părţi. Partea întâi, constituită din primele trei strofe, descrie o imagine de ansamblu a naturii copleşite de ravagiile iernii, iar cea de-a doua, strofa finală, prezintă acelaşi peisaj însufleţit deodată de apariţia soarelui.

   În prima strofă a poeziei, autorul fixează dimensiunile spaţiale ale tabloului şi ale iernii, care este personificată într-o fiinţă cu puteri supranaturale care cerne din văzduh enorme cantităţi de zăpadă. Planul terestru este înfăţişat alături de cel cosmic, amestecându-se în dezordine, iar localizarea imaginii nu este precisă realizându-se prin câteva elemente lexicale: „din văzduh”, „în cer”, „în aer”, „ai ţării umeri dalbi” prin care se sugerează amploarea cosmică a fenomenului. Astfel norii devin  „lungi troiene călătoare” care sunt adunate-n cer grămadă, fulgii „zbor, plutesc în aer ca un roi de fluturi albi”, iar iarna răspândeşte frigul pretutindeni.

   Imaginile realizate sunt preponderent vizuale, dominate de culoarea albă - „nori de zăpadă” (albi),  „lungi troiene călătoare”, „fulgii zbor, plutesc”, „ca un roi de fluturi albi”, „umeri dalbi”, - fiind realizate prin intermediul epitetelor („de zăpadă”, „lungi, călătoare”, „dalbi”), al personificărilor („fulgii zbor”) şi al comparaţiei „ca un roi de fluturi albi”.

   Personificarea iernii („iarna cerne”) şi alte epitete („cumplita iarnă”, „fiori de gheaţă”) care se adaugă procedeelor artistice amintite, sugerează şi sentimentele de uimire şi înfiorare ale poetului în faţa acestui spectacol măreţ, fantastic, dar şi ciudat.

   În strofa a doua, perspectiva din care este prezentat anotimpul se schimbă, căci este înfăţişată prelungirea în timp, la nesfârşit, a fenomenului, căderea necontenită a zăpezii creând impresia de potop hibernal. Ninge în permanenţă: ziua, noaptea, dimineaţa. Zăpada s-a aşternut în întreaga ţară, iar norii au întunecat până şi soarele care a devenit „rotund şi palid”. Permanenţa în timp a fenomenului se manifestă într-un cadru spaţial al înaltului sugerat prin cuvintele „soare” şi „nori” iar repetiţia cuvântului „ninge” după fiecare termen al enumeraţiei „ziua…, noaptea…,dimineaţa…” reliefează atât persistenţa ninsorii, cât şi abundenţa  ei. Chiar dacă epitetele „zale argintie” şi „mândra ţară” exprimă în plan afectiv liniştea poetului,  uimirea din strofa anterioară este înlocuită de „teama de dispariţie într-un noian alb” (Al. Piru). În plus peisajul este contemplat din perspectiva bătrâneţii, care inoculează şi sentimentul de tristeţe  sugerat prin epitetele „soarele rotund şi palid” şi comparaţia „se prevede printre nori ca un vis de tinereţe”.

   Strofa a treia întregeşte tabloul de iarnă şi schiţează planul terestru, evidenţiind atotputernicia iernii în spaţiu, deoarece ea a devenit stăpână „pe câmp, pe dealuri, împregiur, în depărtare”. Plopii pierduţi la orizont par nişte „fantasme albe”, în timp ce întinderea este „pustie, fără urme, fără drum” şi în imensitatea ei  „se văd satele pierdute sub clăbuci albii, de fum”.

   Omniprezenţa iernii în spaţiu terestru este sugerată prin enumeraţiile „pe câmp, pe dealuri, împregiur, în depărtare”, „întinderea pustie, fără urmă, fără drum”, iar pustietatea peisajului alb devine apăsătoare, aproape halucinantă, senzaţie sugerată de comparaţia „ca fantasme albe, plopii…se pierd” şi de epitetul „satele pierdute”. Culoarea dominată a peisajului este tot cea albă, evidenţiată prin repetarea adjectivului  „alb”, cu diferite forme: „alb”, „albe”, „albii”.

   Acum, când iarna stăpâneşte în timp şi în spaţiu, când a cuprins înălţimile şi pământul, poetul trăieşte, pe lângă senzaţia de halucinaţie, o puternică stare de încordare izvorâtă din neputinţa de a se împotrivi ravagiilor iernii.

   În partea a doua constituită din strofa finală, deodată peisajul se însufleţeşte, iarna se „umanizează”, nu mai este „cumplită”, ci devine darnică  în plăceri. Ninsoarea încetează, norii dispar şi soarele străluceşte peste tot. Îşi face apariţia o sanie „uşoară”, care „trece peste văi” însoţită de clinchetul vesel al zurgălăilor. Şi acum culoarea dominantă rămâne cea albă, dar albul este strălucitor, căci „oceanul de ninsoare” este „dismierdat de razele soarelui”. În deplină concordanţă cu luminozitatea peisajului sunt şi sentimentele poetului, registrul afectiv schimbându-se comparativ cu strofele anterioare. Îşi fac, astfel, loc bucuria, satisfacţia, sentimentul stenic al dragostei de viaţă, care înlocuiesc încordarea şi teama de până acum, iar tăcerea este şi ea înlocuită de clinchetul zurgălăilor. Şi procedeele artistice folosite sunt acum adecvate conţinutului de idei şi sentimentele exprimate, remarcându-se epitetele „doritul soare”, „sanie uşoară”, „voios răsună”, metafora cu valoare hiperbolică „ocean de ninsoare” şi personificările „norii fug”, „soarele străluceşte şi dismiardă”.

    Imaginilor vizuale din această strofă, prezente şi în întreaga poezie, li se adaugă în final şi una auditivă „voios răsună clinchete de zurgălăi”, de o rară delicateţe, care vine să rupă monotonia vizualului , a albului care domină.

   Privită în totalitatea ei, poezia „Iarna” constituie , pe lângă un pastel , şi un tablou în versuri, deoarece înfăţişează o privelişte de dimensiuni impresionante şi prezintă fenomenul în succesiunea evenimentelor din natură.

   Opera se caracterizează, ca orice tablou, prin unitate compoziţională, deşi cele două părţi ale ei sunt oarecum antitetice. 

   Primul vers începe cu expresia „din văzduh” - locul de unde iarna îşi cerne „norii de zăpadă” - iar ultimul vers conţine la început construcţia  „în văzduh” - acelaşi loc în care însă răsună clinchete de zurgălăi; numai că în prima secvenţă mişcarea este de sus în jos, iar în cea de-a doua de jos în sus.

   În deplină concordanţă cu dinamica peisajului sunt şi sentimentele autorului, întrucât evoluează de la starea de contemplare, de uimire şi tristeţe, la cea de nelinişte şi teamă apăsătoare, halucinantă, ca în final să-şi facă loc bucuria vieţii şi optimismul.

   Imaginile vizuale, aşa cum observăm, sunt preponderente, iar culoarea dominantă este albul, sugerat prin şase epitete, de la nuanţa cea mai pură, strălucitoare până la nuanţele de auriu şi cenuşiu. Datorită acestor imagini, peisajul este o veritabilă pictură, iar prin personificarea iernii devine un tablou alegoric în care anotimpul rece apare ca o fiinţă fantastică înveşmântată în alb. În locul culorilor, poetul se foloseşte însă de cuvinte şi expresii prin a căror plasticitate reuşeşte să-l impresioneze pe cititor. Acumulările şi repetiţiile, comparaţiile şi metaforele, unele cu rol hiperbolizant, sau epitetele, unele duble („soarele rotund şi palid”, „lungi troiene călătoare” ) şi altele în inversiune („cumplita iarnă”, „voios răsună”, „mândra ţară”, „doritul soare”) se îmbină realizând un pastel poetic în care vizualul duce la o percepţie afectivă a peisajului şi a fenomenelor descrise, fiind solicitate şi celelalte simţuri.

   Putere deosebită de sugestie în plan vizual şi afectiv au şi mijloacele fonetice. Astfel, frecvenţa vocalei  „a” şi a altor vocale sonore în versuri ca „Tot e alb, pe câmp, pe dealuri, împregiur, în depărtare, / Ca fantasme albe plopii înşiraţi se pierd în zare,/” sugerează orizontul deschis, vastitatea peisajului dominat de albul zăpezii, pe când cumularea lui „u” în „Şi pe-ntinderea pustie, fără urme, fără drum, / Se văd satele pierdute sub clăbuci albii de fum”/ aduce o notă sumbră, melancolică.

     Şi această poezie ca toate pastelurile lui Alecsandri, „este însufleţită de o simţire aşa de curată şi de puternică a naturei” (Titu Maiorescu), încât poate fi socotită o podoabă a literaturii române.
