In fata mortii

Incadrata cronologic in perioada interbelica, proza lui L. Rebreanu se constituie din acumulari succesive in timp, incepand cu nuvelele si pana la marile sale creatii romanest: “Ion”(1920), “Padurea spanzuratilor”(1922) si “Rascoala”(1932).


Cea mai importanta particularitate a romanelor lui Rebreanu este insa deschiderea spre modern. Astfel, analiza trairilor sufletesti ale personajelor (nelinistea, obsesia, mustrarile de constiinta), studierea instinctelor primare, sondarea adancimilor obscure ale psihologiei colective, prezentarea gandurilor omului aflat in fata mortii si alte trasaturi, fac din Rebreanu ctitorul romanului romanesc modern.

Tema romanului o constituie patima pentru pamant a unui tanar taran si consecintele ei tragice.

Alcatuit dintr-un singur, titlul are sobrietatea coloanelor dorice. Numele protagonistului se arcuieste astfel peste intreg romanul.


Structura romanului este simetrica (rotunda). La realizarea acesteia contribuie mai multe elemente de compozitie:

1. Titlurile celor doua parti ale romanului: “Glasul pamantului” si “Glasul iubirii”. Fiecare dintre cele doua titluri numeste o dominanta sufleteasca a personajului principal, o porunca mai puternica decat el insusi. In scurta existenta a lui Ion, cele doua “glasuri” se impletesc,cel dintai fiind mereu prezent; aparenta lui “tacere” in partea ultima a romanului isi vadeste inconstienta in scena mortii personajului cand “...ii ramaie ale nimanui”.

2. Titlurile de capitol (primul fiind “Inceputul”, iar ultimul “Sfarsitul”) care contribuie la impresia de sfericitate a operei.

3. Imaginile initiale si finale ale romanului. “Ion” incepe si se incheie cu imaginea drumului spre Pripas. Daca in prima parte, soseaua “vine” sugerand astfel o introducere in actiune, in ultima “se pierde” odata cu plecarea invatatorului Herdelea, lasand loc altei generatii.
4. Hora este un alt element de compozitiecare deschide si incheie romanul avand -de fiecare data- o alta semnificatie: in primul capitol, la acest moment din viata satului iau parte mai toate personajele antrenate in actiune; in final, ni se sugereaza ca, daca unii s-au stins, altii leau luat locul, iar Timpul nepasator acopera totul.
5. Ca si Lev Tolstoi in romanul “Razboi si pace”, Rebreanu si-a organizat actiunea pe doua planuri narative care se intretaie:
a) Primul dintre acestea prezinta momente din existenta taraneasca si are drept tema problema pamantului; in interiorul lui se consuma destinele literare sau dramatice ale personajelor: Ion al Glanetasului, Alexandru Glanetasul, Vasile Baciu, Ana, Florica, George Bulbuc, Savista, Zenobia si multe altele
b) Cel de al doilea plan narativ prezinta aspecte din viata intelectualilor satului (reprezentati prin invatatorul Zaharia Herdelea si prin preotul Belciug) si are ca tema problema nationala a romanilor transilvaneni.

Cele doua teme reunite in “Ion” vor fi flexionate ulterior in doua capodopere: “Rascoala” (roman al dezlantuirii energiilor gloatei insetate de pamant) si “Padurea spanzuratilor” (roman al dramei traite de romanii transilvaneni obligati sa lupte, in primul razboi mondial, impotriva romanilor din Regat).

Romanul este o specie a genului epic. Opera narativa in proza, de mare amploare si diversitate, a carei actiune se desfasoara pe mai multe planuri, romanul are un conflict bine marcat si personaje complexe.

In romanul obiectiv naratorul este impartial (detasat) si se afla in afara actiunii. Faptele sunt povestite la persoana a III-a.


Cercetarea universului operei releva ca “Ion” este o opera narativa in proza, de mare amploare, in a carei actiune sunt antrenate zeci de personaje.

Alcatuit din doua parti intitulate “Glasul pamantului” si “Glasul iubirii” si cuprinzand treisprezece capitole, romanul are o actiune lineara, care se desfasoara cronologic si inglobeaza un “fluviu curgator de fapte ce se perinda aproape fara inceput si fara sfarsit”.


Aparitia capodoperei “Ion”, de L. Rebreanu reprezinta un moment de referinta in literatura noastra.

Roman traditional, avand ca sursa de inspiratie lumea exterioara constiintei (satul transilvanean de la inceputul secolului al XX-lea), “Ion” aducea si primele elemente ale romanului modern.


Fraza care deschide romanul fixeaza cateva repere geografice (valea Somesului, oraselul Armadia) urmarind drumul care duce spre Pripas, spatiul actiunii.


Curgerea evenimentelor incepe intr-o duminica de vara, cand tot satul era adunat la hora, in curtea vaduvei lui Maxim Oprea.
Scena (avand rol de expozitiune) constituie o veritabila pagina monografica, in Pripas (ca si in alte sate ardelenesti), ritualurile fiind pastrate din vechime.

Printre tinerii aflati la hora se afla si Ion al Glanetasului,flacau harnic, dar sarac, intrucat tatal sau isi instrainase pamanturile; iar Ion iubea cu patima pamantul, inca de cand era copil (intriga).

Solutia pt a dobandi ravnitele loturi, ar fi casatoria cu Ana (uratica fata a bogatului Vasile Baciu).

Inca din scena horei, Ion incearca sa si-o apropie, cu toate ca se stia dispretuit de tatal fetei si cu toate ca Ana ii fusese sortita lui George Bulbuc (fecior si el de oameni avuti).

In aceeasi seara, rusinat din pricina ca Baciu il facuse “sarantoc”, Ion il provoaca pe George, pe care il bate cumplit la carciuma lui Avrum (capitolul “Inceputul”).

Chiar a doua zi, mergand la coasta, Ion este coplesit de “glasul pamantului”, de parca un personaj mitologic urias l-ar fi chemat; si privind brazda de iarba pe care o taiase, Ion “se vazu crescand din ce in ce mai mare”.

In acest timp, satul fierbe comentand intamplarea de la carciuma, cel mai indignat fiind preotul Belciug.

De partea flacaului se afla familia invatatorului Herdelea. In aceeasi seara, vizitandu-l pe dascal, Ion le spune tuturor ca “trebuie” s-o ia pe Ana (capitolul “Zvarcolirea”).

In duminica urmatoare, preotul il afuriseste pe Ion in timpul predicii.

Intr-o zi insa intalnindo pe Ana (pe care o neglijase), Ion ii promite ca vor fi impreuna.

In toamna, imboldit de “glasul pamantului”, tanarul savarseste un gest necugetat: fura o brazda de pamant din lotul vecinului sau, Simion Lungu.

Pe alt plan al actiunii, Laura (fiica invatatorului Herdelea) este ceruta in casatorie de teologul Pintea (capitolul “Iubirea”).
Odata cu sosirea iernii, George vine mereu in casa lui Baciu, dar Ana il primeste cu raceala, mai ales ca Ion incepuse sa treaca, noaptea, pe la poarta ei.
Fiul Glanetasului trece acum si printr-un necaz: dat in judecata de simion Lungu, va fi condamnat la doua saptamani de inchisoare.

De teama ca, in lipsa lui, Ana va fi data lui George, Ion isi inteteste vizitele; aproape de Craciun, acesta ramane cu fata pana spre dimineata avand sentimentul ca a triumfat (capitolul “Noaptea”).

Sarbatorile de iarna aduc bucurie in casa invatatorului, dar si in sufletul lui Ion caruia Ana ii marturiseste ca este insarcinata. Din acea clipa, tanarul isi inceteaza vizitele, spre suferinta fetei.

Cand Vasile Baciu afla adevarul, o bate cumplit pe Ana, numai interventia satului salvand-o din mainile omului care parea ca si-a pierdut mintile.In acest timp, Ion, aflat in curtea sa, “statea cu un par, cu urechile ciulite spre sat, cu fata-i osoasa aprinsa de o multumire stranie”.

Incercand sa indrepte lucrurile, Baciu isi trimite fiica acasa la Ion, dar acesta o primeste trufas pentru a-si impune conditiile (capitolul “Rusinea”).

Preotul Belciug pune la cale o intalnire intre cele doua familii, in casa sa. Dupa indelungi discutii, Baciu promite sa le dea tinerilor cinci loturi de pamant si o pereche de boi, dar Ion nu este multumit.

Pe neasteptate, se ajunge la o invoiala, urmand ca, dupa nunta, ana sa primeasca toate pamanturile si cele doua case.
Ceremonialul nuptial (care tine trei zile, dupa obicei) este descris in cuvinte solemne; tabloul sirului de carute pline de nuntasi si al calaretilor care pocneau din pistoale are cadenta vechilor epopei.
Abia acum intelege Ion ca, odata cu pamanturile, o va primi si pe Ana si incepe s-o urasca. chiar in timpu ospatului, mirele o ia la joc pe Florica, Spre mahnirea Anei (capitolul “Nunta”).

Astfel, ion traieste si clipe de bucurie, facandu-si planuri legate de pamanturile lui Baciu, pe care le si considera ale lui. Socrul sau insa refuza sa-si tina fagaduiala, punand in aplicare propriile-i cuvinte rostite la nunta: “Stai melenasule. stai sa vezi tu cine-i Vasile Baciu!”.

In timpul acestor tratative, Ana, batuta de tatal ei (care credea ca s-a inteles cu Ion sa-l jefuiasca), lovita crunt si de acesta din urma si batjocorita de soacra sa Zenobia, starneste compatimirea intregului sat (capitolul “Vasile”).
In vara, in timp ce se afla la seceris (impreuna cu Ion si cu Al. Glanetasul), Ana il naste pe Petrisor. Evenimentul –plasat in mijlocul unei naturi solemne- devine arhetipal, iar tipatul copilului pare a fi glasul celui dintai om al planetei.

Batuta de Ion chiar dupa botezul lui Petrisor, Ana este tot mai nefericita (capitolul “Copilul”).

In iarna, de teama procesului cu Ion, baciu il cheama la notar si-i trece toate pamanturile.
Mergand sa-si vada loturile, Ion simte nevoia sa imbratiseze pamantul, de parca misteriosul “glas al iubirii” si-ar fi schimbat obiectul (capitolul “Sarutarea”).

In iarna, Florica se marita cu George bulbuc, spre surprinderea tuturor. La nunta, Ana isi da seama “ca ion pofteste pe Florica” si mahnirea care o cuprinde devine chemare a mortii.

In sufletul lui Ion, se trezeste acum “glasul iubirii”, mergand tot mai des pe la noua familie.

Instiintata de Savista (oloaga satului), Ana intelege adevarul. Derutata si cu mintea stinsa, ea se spanzura.

Scena care da titlul capitolului (“Streangul”) este magistral construita: intrand in grajd sub impulsul unui “gand nou”, Ana gaseste streangul vitelului, pe care il ia in maini “cuprinsa de bucurie mare”. Dupa ce il leaga de o grinda, are un moment de ezitare si vrea sa fuga, dar din lat, ca si din crapatura usii, chipurile a doi morti (Avrum si Dumitru) pareau sa-i zambeasca, atragand-o in lumea lor.
Inca de la inmormantarea Anei, Ion intelege ca singura lui legatura cu pamantul era Petrisor. Dar, in timp ce barbatul se afla la inchisoare, copilul se imbolnaveste, iar doctorul chemat prea tarziu, nu-l mai poate salva (capitolul “Blestemul”).

Capitolele II-VI (din primul volum) si I-V ( din volumul al doilea) constituie desfasurarea actiunii.

Pe masura ce trece timpul, Ion devine tot mai bun prieten cu George, cautand apropierea Floricai.

Bulbuc este instiintat de Savista si decide sa-l pedepseasca pe vechiul sau rival.

Intr-o noapte, George se intoarce de la padure pe neasteptate si-l surprinde pe Ion in curtea sa, venind la Florica. In mod simbolic, George il loveste cu o sapa (unealta a pamantului), ucigandu-l (momentul culminant) (capitolul “George”).
Ion este inmormantat in curtea noii biserici, acestui lacas urmand sa-i ramana pamanturile. George este dus la inchisoare, dar hora satului este la fel de aprinsa ca si cea de la inceputul romanului, intrucat viata merge inainte.

O alta trasatura a speciei o constituie existenta a doua planuri narative: unul al existentei taranesti si altul infatisand aspecte din viata intelectualitatii rurale.
In al doilea plan al constructiei epice, intelectualii satului (reprezentati prin familia invatatorului Herdelea si prin preotul Belciug), traiesc aproape la fel de greu ca si taranii: doamna Herdelea reuseste prin mari eforturi sa pastreze aparentele unui trai mai rasarit si sa-si marite fetele; mobila invatatorului (cumparata in rate) este scoasa la licitatie, din pricina neachitarii; Herdelea este mutat cu slujba si intra in conflict cu autoritatile maghiare.
Peste toate, Herdelea (care-si cladise casa pe un teren al bisericii) intra in conflict cu preotul Belciug si este inspaimantat ca va ramane pe drumuri.

In final, la sfintirea noii biserici din Pripas, toate conflictele se sting; hora dovedeste ca Soarta si Timpul raman atotputernice (deznodamantul).

O alta trasatura a speciei o constituie existenta conflictului, element care modifica profund evolutia personajului central.

Conflictul principal al romanului este lupta pentru pamant, intr-o lume in care propietatea constituie masura cu care sunt apreciati oamenii.

“Ion” se incadreaza in categoria romanelor traditionale prin sursa de inspiratie, ca si prin faptul ca lumea infatisata este omogena si coerenta.

In acelasi timp, prin investigarea unor stari sufletesti, romanul “Ion” prezinta si elemente moderne.


”Ion” este un roman obiectiv, naratorul omniscient si omniprezent relatand faptele detasat, la persoana a III-a. Focalizarea este zero.
