Ion Luca Caragiale

- scurtă monografie -


Ion Luca Caragiale s-a născut la 30 ianuarie 1852, într-o modestă ţărănie gospodărească din satul Haimanele, judeţul Prahova, sat care astăzi îi poartă numele. Este fiul lui Luca St. caragiale, secretar la mănăstirea Mărgineni, şi al Ecaterinei, fiica lui Luca Chiriac Caroba, negustori companist din Braşov. Trei ani mai târziu, se naşte, în acelaşi sat, sora sa Elena, căreia îi vor spune Lenci.


Prima soţie a lui Lua s-a numit Madam Caliopi. Aceasta era actriţă şi cântăreaţă. Cu Ecaterina Caraboa, nu există documente care să dovedească faptul că s-a căsătorit legitim şi se consideră că Ion Luca Caragiale ar fi un copil natural, ca şi sora sa Lenci. La rândul său, sora sa va avea un fiu în afara căsătoriei, numit Matei.


În 1860, familia se stabileşte la Ploieşti, unde Luca exercită profesiunea de avocat. Aici copilul începe învăţătura cu dascălul bisericii Sfântul Gheorghe, slovenind şi trăgând clopotele. Învăţământul primar îl face la Şcoala Domnească din Ploieşti. În clasa a III-a îl are ca învăţător pe Bazil Drăgoşescu de la care păstra cele mai bune amintiri. “Era un om rigid în privinţa virgulelor şi a ordinei gramaticale, pe care o restabilea la şcolari cu ajutorul unei mieluşe”. Ion Luca învaţă apoi la gimnaziul “Sfinţii Petru şi Pavel”, situându-se şi aici printre elevii cei mai buni.


Ştiind că fraţii tatălui său, Iorgu şi Costachi s-au dedicat teatrului şi fiind şi el pasionat de acest domeniu, copilul visa de pe acum la o carieră în acest sens. Când venea trupa de teatru în oraş sărea “ulucile” înăuntru dacă nu avea bani, pentru a putea vedea spectacolul. La Ploieşti se ţinea supă oameni şi le imita umbletul şi gesturile.


Ion Luca urmează apoi Conservatorul din Bucureşti. Se înscrie în clasa de mimică şi declamaţie a unchiului său Costache, apoi îl întâlnim în trupa unchiului Iorgu, ca sufleor şi copist.


În 1870 tatăl său îl duse copist la Tribunalul Prahova, unde de la 10 septembrie, când muri tatăl său, nu mai călcă. Astfel el rămâne timp de 15 ani singurul susţinător al mamei şi al surorii lui. 


Din 1871, 1872 intră sufleor şi copist la Teatrul Naţional. Debutează în cariera jurnalistică ca “girant responsabil” la o gazetă liberală. “alegătorul liber” apărută la 23 ianuarie 1875 după ce în 1874 colaborase cu “Ghimpele”. Îl întâlnim apoi ca şi corector la “Unirea democratică”, iar în 1877, scoate, împreună cu Frederic Damé, ziarul “Naţiune română”, ziar suprimat după şapte numere datorită ştirii false despre căderea Plevnei. Colaborează apoi pentru scurt timp cu “România liberă” ca foiletonist, apoi se angajează la “Timpul” unde îi va avea colegi pe Eminescu şi Slavici. De asemenea, începe să frecventeze cenaclul “Junimea”, unde în 1878 citeşte prima lui piesă de teatru, “O noapte furtunoasă”. Pe scenă debutează tot în acest an, cu o traducere după Alexandru Parodi, “Roma învinsă”. În “Convorbiri literare” îi vor apărea publicate opera dramatică şi creaţii prozastice ca “O făclie de Paşte”, “25 de minute”, “Grand Hotel”. 


Pentru agonisirea existenţei se împarte între scris şi feluritele slujbe şi funcţii: revizor şcolar, agent al unei societăţi de asigurări, funcţionar la Regia Monopolurilor, director general al teatrelor, profesor la o şcoală de regie. O cunoaşte pe Maria Constantinescu de la care îl va ave în 1885, pe Matei, primul lui copil.


În timpul cât este directorul teatrului naţional o cunoaşte pe Alexandrina Burelly, una din fetele arhitectului Gaetani Burelly, cu care se va cununa la 7 ianuarie 1889, intrând, cu această ocazie, în relaţie  cu importanţi oameni de societate. În urma ruperii de Junimea, se avântă în politică, trecând prin ambele partide (liberal şi conservator), dar activând mai ales la cel radical, al lui Gh. Panu. Îşi încearcă norocul, cu proaste rezultate şi în negustorie. Salvarea materială o aduce decesul, în 1885, al unei mătuşi bogate “Momoloaia”. Graţie unei părţi din imensa ei avere, obţinută în urma unor procese întinse pe aproape două decenii, fericitul moştenitor se stabileşte în 1905 la Berlin, cu soţia şi copii Matei, Luki şi Tuşchi. Totuşi exilul nu-l înstrăinează de ţară, ci continuă să colaboreze cu periodice româneşti, urmăreşte viaţa culturală şi politică din patria sa şi colaborează cu o serie de prieteni. De asemenea face vizite studenţilor români din Budapesta precum şi lui Goga, în închisoarea din Seghedin. În 1907, zguduit de răscoalele ţărăneşti, publică într-un ziar german articolul 1907 “Din primăvara până în toamnă”, unde denunţă crimele săvârşite asupra ţărănimii, clasa cea mai veche şi mai umilită a poporului român. 

Ion Luca Caragiale trece în nefiinţă la 9 iunie 1912. De acolo e adus şi înhumat la cimitirul Bellu, alături de Eminescu. 


Ca şi scriitor, ion Luca Caragiale e inclus în epoca marilor clasici, alături de Mihai Eminescu, ion Creangă şi Ioan Slavici.

Opera sa cuprinde momente şi schiţe, dramaturgia şi nuvelele. Dramaturgul şi-a desfăşurat vocaţia în două direcţii, una tragică şi una comică. În cea tragică se înscrie drama “Năpasta” iar în ce-a de-a doua direcţie de înscriu cele patru comedii care I-au adus consacrarea: “O noapte furtunoasă” (1879), “Conul Leonida de faţă cu reacţiunea” (1880), “O scrisoare pierdută” (1884), “D-ale carnavalului” (1885). 

Comediile sunt inspirate din viaţa burgheziei româneşti, din a II-a jumătate a secolului al IX-lea. Prin aceste piese, scriitorul face o caricatură a lumii moderne, a simţămintelor omeneşti, manifestate sub forma unei spoieli de civilizaţie occidentală. Operele prezintă porniri şi pasiuni omeneşti, deşertăciunea iubirii, goana după câştig, probleme politice, lumea mahalalei, cu tot ce are mai caracteristic. 


“O noapte furtunoasă” tratează problema triunghiului conjugal, şi e construită pornind de la gelozia unui soţ care porneşte pe o pistă greşită în timp ce adulterul se petrece chiar în casa sa. Jupân Dumitrache se cred un cetăţean zelos, respectabil, şi un soţ care ţine la “onoarea sa de familist” însă se dovedeşte a fi un biet analfabet care nu înţelege ceea ce citeşte în ziare şi pe care, soţia sa, Veta îl înşeală cu Chiriac, care este omul său de încredere. 

În “Conul Leonida faţă cu reacţiunea” un pensionar de mahala îşi instruieşte consoarta despre avantajele regimului republican. Acesta susţine că, în republică, datoriile tuturor sunt anulate, nimeni nu are voie să plătească impozit şi, pe lângă pensii, se dă “o leafă bună pe lună”,  la “toţi într-o egalitate”, iar când vine vorba de resursele folosite pentru îndeplinirea acestor obiective, e “treaba satului”. Auzindu-se împuşcături, bătrânii intră în panică, vor să se ascundă în dulap, să sară pe fereastră, crezând că e revoluţie. Se liniştesc abia când le spune servitoarea că fusese un chef, şi poliţaiul se amuzase trăgând focuri de armă. 

În “O scrisoare pierdută” acţiune are loc în capitala unui judeţ de munte, în timpul campaniei electorale, pentru alegerea de deputaţi. Nae Caţavencu vrea să fie propus candidat în locul lui Farfuridi şi de aceea ameninţă cu şantaj pe prefectul Tipătescu. Şantajul constă într-o “scrisoare de amor” trimisă de prefect doamnei Zoe Trahanache, soţia “venerabilului” său prieten şi protector, Zaharia Trahanache. Cucoana e speriată când aude că Nae Caţavencu vrea să publice scrisoarea în ziarul său, însă reuşeşte să obţină promisiunea celor doi bărbaţi din viaţa ei de a-l propune pentru candidatură pe Caţavencu. 

Comedia ne prezintă “binefacerile unui sistem constituţional” care se caracterizează aici în violare de domiciliu, şantaj, companie electorală coruptă, discursuri fără sens, cu fraze incoerente şi vorbe goale. În final deputatul e numit de la centru iar victoria lui e asigurată de poliţie. Totul se termină cu urale, îmbrăţişări şi sărutări acelor a celor care cu o zi – două înainte se certaseră şi bătuseră ca orbii.

În “D-ale carnavalului”, mica burghezie încearcă să imite lumea bună, vârfurile societăţii, însă personajele copiază doar elemente de suprafaţă şi forme exterioare care îi pun în situaţii ridicole. Autorul arată în acest mod pericolul unei civilizări prin imitaţie. Piesa e dominată aproape în întregime de probleme amoroase ca aceea a Miţei Baston ş ia amantului ei de inimă, Nae Girimea. 

Personajele lui Caragiale, conform lui Garabet I. Brăileanu “fac concurenţă stării civile”. Ele sunt create tipologic şi Pompiliu Constantinescu a grupat personajele din comedii în nouă categorii tipologice: Pampon Crăcănel, Jupân Dumitrache, Trahanache, reprezintă “tipul încornoratului”; Nae Girimea, Chiriac, Rică Venturiano, Tipătescu, sunt “tipul amorezului”; Didina Mazu, miţa Baston, Veta, Ziţa, Zoe – “tipul cochetei şi al adulterinei”; Rică Venturiano, Tipătescu, Caţavencu, Farfuridi, Brânzovenescu, Trahanache, Dandanache – “tipul omului politic şi al demagogului”; Ipingescu, Conu Leonida, cetăţeanul turmentat – “tipul cetăţeanului”; Iordache, Spiridon, Chiriac, Pristanda – “tipul confidentului”, Spiridon şi Pristanda – “tipul raisoner-ului”, chelnerul din “D-ale carnavalului”, feciorul din “O scrisoare pierdută”, Spiridon, Safta – “tipul servitorului”; Ipingesu, Pristanda – “tipul funcţionarului”. 

Caragiale foloseşte în comedii diferite surse care provoacă râsul. Categoriile de comic întâlnite în piesele sale sunt comicul de situaţie, de caracter, de intenţie, de nume şi de limbaj.

Comicul de situaţie reiese, după cum arată chiar numele din situaţii surprinzătoare, coincidente care duc la încurcături. În “O noapte furtunoasă” comicul de situaţie este provocat de numărul casei – 9 – care este bătut invers, devenind numărul 6. Acest incident îl determină pe Rică să intre într-o casă greşită provocând o serie de încurcături. 

Comicul de caracter pune în evidenţă deosebirea dintre realitate şi ceea de vor să pară personajele. Scriitorul creează caractere comice, tipuri de caractere dominate de trăsături morale negative. Astfel, Miţa Baston din “D-ale Carnavalului” e tipul cochetei şi al adulterinei. 

Comicul de intenţie ilustrează atitudinea scriitorului faţă de personaje şi situaţiile în care acesta aceştia acţionează. El îşi iubeşte personajele, le priveşte cu simpatie, însă ceea ce nu iartă sunt trăsăturile care îi fac pe oameni ridicoli, şi de aceea îi pune să acţioneze în situaţii prin care ironizează ipocrizia, corupţia sau incultura protagoniştilor.

Comicul de nume reiese din semnificaţia numelor eroilor, nume care pun în evidenţă trăsătura negativă dominantă. Astfel, numele cu aluzii culinare ale lui Farfuridi şi Brânzovenescu sugerează lipsa oricăror calităţi politice.

Ion Luca Caragiale e scriitorul cu cel mai pronunţat simţ al limbii, de aceea, la el comicul de limbaj e foarte diversificat. El sesizează toate greşelile de limbă de a provoca râsul. Se poate vorbi de o limbă a eroilor lui Caragiale în măsura în care marea lor majoritate nu vorbesc o limbă literară şi diverse variante greşite ale acesteia. Acest tip de greşeli pornesc din dorinţa eroilor de a vorbi neologic, crezând că astfel dovedesc că au un nivel de cultură ridicat, sau ca fac parte dintr-o pătură socială mai înaltă. Deseori protagoniştii nu înţeleg sensul neologismelor şi le distribuie înţelesuri nepotrivite. Ei fac greşeli gramaticale, au ticuri verbale sau vorbesc incoerent, dovedindu-şi astfel incultura. Sugestiv este discursul de la centru Agamemnon Dandanache din “O scrisoare pierdută”, care dovedeşte lipsă de claritate în vorbire nereuşind să se facă înţeles sau să termine ceea ce are de spus: “eu, care familia mea de la patruzsopt în cameră, şi eu ca rumânul imparţial, care va să zică… cum am ziţe… în sfârşit să trăiască”.

În ce priveşte direcţia tragică a dramaturgiei autorului poate fi amintită drama “Năpasta”. “Năpasta” este o dramă în două acte publicată în 1890. Este o frescă de moravuri, o poveste pasională din mediul rural cu crimă, răzbunare şi rătăciri al minţii. Ion e bătut şi osândit pentru o crimă pe care nu o făcuse. Fostul pădurar cade astfel într-o nebunie mistică. Anca e o femeie care, pentru a-şi răzbuna bărbatul e în stare să se căsătorească cu Dragomir, Adevăratul ucigaş, să trăiască 10 ani cu el, şi apoi să-l trimită la ocnă din răzbunare pentru o altă crimă pe care nu o făcuse. Ieşit din ocnă, unde a isprăvit fără vină crima lui Dragomir, el devine unealta inocentă a cruzimii Ancăi. 

În dramaturgie, Caragiale este un deschizător de drumuri. Creaţiile sale se citesc şi azi cu cea mai mare plăcere. Efectul comic al operei lui se simte şi azi, deoarece punerea în scenă a comediilor provoacă râsul publicului.

Scriitorul îşi continuă opera comică prin momente şi schiţe. În acestea el evocă viaţa Bucureştiului, cu tot ce are mai caracteristic. Pe autor îl interesează oraşul cu atmosfera străzilor, freamătul din gări, conversaţii le şi micile întâmplări din trenuri, vizitele de curtoazie sau de interes, discuţiile încinse în berării, taifasurile din saloane sau agitaţiile din presă.

Schiţele şi momentele pun în evidenţă contrastul dintre esenţă şi aparenţa unei burghezii parvenite, prezintă mofturile şi pe moftangii la toate nivelurile vieţii sociale şi la toate vârstele.

Putem observa că fiecare “moment” e o piesă de teatru în miniatură. Formulele schiţelor sunt diverse: “Amici”, “C.F.R.” sunt scenete, “Triumful talentului” e o povestire, “Proces – verbal” e un raport, “Urgent” reprezintă o antologie de scrisori. Caragiale pune accentul pe dialog iar povestirea o reduce la minimum. Ea joacă deseori rol de indicaţie scenică prezentând cadrul, decorul, mişcările sau mimica.

Schiţa “Urgent” e alcătuită dintr-o serie de scrisori adresată primarului dintr-un anumit judeţ de către directoarea Şcolii de fete Numărul 1, Aglae Poppesco. Încă din luna octombrie direcţiunea şcolii a solicitat o cantitate de lemne pentru încălzit pe perioada iernii. Deşi se menţiona nevoia urgentă, lemnele au fost trimise abia în luna martie după ce problema s-a discutat în Camera Deputaţilor.

Schiţa “Five o’clock” prezintă vizita scriitorului în salonul unei din doamnele de societate, vizită care are loc odată pe săptămână, la orele cinci. Doamnele însă, încep să bârfească, să vorbească fleacuri, ceea ce-l determină pe autor să plece scârbit. În drum spre ieşire întâlnindu-se cu Mitică spune: 

        “Eu: Unde te duci?

                    
       
       
       
   Mitică:  La five o’clock la madam Piscopesco.

                                                        Eu: Fugi nenorocitule!”


                    

Există o serie de schiţe care au ca personaje principale mici funcţionari din Bucureşti. Ei pot purta numele de Mitică.

Mitică e “bucureşteanul par excellence” pe care “îl întâlnim atât de des – în prăvălii, pe stradă, pe jos, în tramvai, în tramcar, pe bicicletă, în vagon, în restaurant, la Gambrinus – în fine, pretutindeni”. Acesta e un tip sociabil care nu poate trăi fără amici. Fie că îl cheamă Lache sau Mache, fie că i de spune, în “momente”, Costică, Nae sau pur şi simplu Mitică, personajul nu suportă singurătatea. Mache “şade la o masă în berărie şi aşteaptă să  pice vreun amic: e vesel şi are poftă de conversaţie”. La o bere, “bucureşteanul par excellence” îşi poate da drumul, demonstrând că “e cineva”. 

Lui Mitică îi place să călătorească (“Tren de plăcere”), să citească, să scrie gazete (“Ultima oră”, “Reportaj”, “O cronică de Crăciun”, “Dumineca Tomii”, “Succes”), iubeşte păcălelile de 1 aprilie, scrisorile anonime; îi place bârfa (“Amici”).

Eroul traversează cele mai diferite medii, se introduce în toate cercurile, este în permanenţă informat, e la curent cu tot ce se produce în “politică, finanţe, modă, navigaţie fluvială, maritimă şi aeriană, industrie, arte, teatru, muzică, sport”. De asemenea este intimul multora dintre cele mai diferite personalităţi.

Mitică posedă de asemenea, o artă de a nu face nimic, arătându-se tot timpul ocupat şi grăbit. Cum timpul îi e cronometrat, nu îşi poate permite să aştepte chelnerul pentru a-şi plăti consumaţia: “Am două halbe şi un corn… plăteşte tu!”. Cât despre bani, dacă este întrebat “Ai bani Mitică?” răspunde “Nu, nu umblu cu metal; mi-e frică de trăznet”.

O preocupare importantă a personajului este cultivarea relaţiilor. Tembelul Mitică Dăscălescu din “Lanţul slăbiciunilor” ştie sigur că va trece clasa “ţine la el atâta mămiţă-sa Dăscăleasca, la care ţine Piscupeasca, la care ţinea Ioneasca, la care ţin foarte mult eu, la care… “. Totul în lumea lui Caragiale se poate aranja prin intervenţii, prin “diplomaţia” soţiilor, cărora nu le rezistă nimeni şi nimic, până şi scriitorul mărturisind a se fi lăsat “tradus” odată de o frumoasă, Miţa lui nea Manache. (“Diplomaţie”).

Deşi sunt lăudăroşi, falşi, corupţi, personajele “momentelor” sunt au o voiciune, o frumuseţe aparte prin care îşi răscumpără parţial defectele. Farmecul incomparabil al schiţelor  este dat de comicul de limbaj, care este principalul mod de caracterizare a personajelor. Ele folosesc neologisme sau barbarisme stâlcite, forme verbale folosite aiurea, diferite formule care îi particularizează: “parol”, “mă-nţelegi”, ”rezon” , “soro” sau înlocuiesc conjuncţia “să” cu “pentru ca să” (ex: “pot pentru ca să zis”).

Prin structura şi caracterul lor, schiţele şi momentele stau la cumpăna dintre comedii şi nuvele fiind o încununare a lor”.

La graniţa dintre comic şi tragic există o zonă de trecere în care pot fi amintite nuvelele. “Inspencţiunea”, “Două loturi”, “Cănuţă, am sucit”. Aici comicul şi tragicul se întrepătrund.

În două loturi, domnul Lefter Popescu a câştigat loturile cele mari de câte 50000 lei, la două loturi şi acum, când norocul l-a atins, nu găseşte biletele. “După multă disperare şi mult zbucium, eroul găseşte biletele însă suferă alt şoc. Fără a mai examina lucrurile îşi dă demisia din slujba sa. La bancher i se arată însă că numerele lui câştigaseră, într-adevăr, dar invers, deci loturile lui erau necâştigătoare. Lefter nu mai poate suporta şocul şi înebuneşte. Protagonistul parcurge treptat gama stărilor sufleteşti tragice: bucurie exagerată, căutare disperată a biletelor norocoase, destrămarea iluziilor, disperarea, nebunia… eroul e comic până la un punct prin gesticulaţia şi limbajul său, însă e tragic pentru că se implică prea mult în acest “joc” care îl duce la nebunie.

Nuvelele psihologice urmăresc fenomene şi aspecte din spaţiul rural. Ele evidenţiază situaţii care au generat obsesia, nebunia, crima. Putem menţiona aici nuvelele “O făclie de Paşte”, “Păcat”, “În vreme de război”. Deznodământul acestor povestiri capătă diminsiuni înspăimântătoare.

În “O făclie de Paşte” hangiul Leiba Zibol e ameninţat cu moartea de fosta sa slugă, Gheorghe. Acesta i-a promis că se va răzbuna pe ele în noaptea de Înviere. În noaptea cu pricina sluga vine şi încearcă să deschidă poarta, însă Leiba Zibol îi prinde mâna într-un laţ şi i-o arde cu lampa apoi înnebuneşte.

În nuvela “Păcat” fata preotului Niţă are o legătura amoroasă cu fratele ei vitreg, copilul nelegitim al preotului. După ce tatăl le spune adevărul, înştiinţându-i că sunt fraţi, ei îşi continuă aventura de dragoste. În aceste condiţii tatăl hotărăşte să-i ucidă pe amândoi, apoi îşi curmă şi el viaţa.

“În vreme de război” prezintă drama lui Stavrache, a cărui frate, popa Iancu din Podeni, este căpetenia unei bande de hoţi. Stavrache îşi sfătuieşte fratele, care e în pericol de a fi prins, să se înroleze în armată, şi să plece pe frontul din Balcani, pentru a i se pierde urma. Popa Iancu urmează sfatul fratelui său, iar averea sa îi rămâne lui Stavrache atunci când acesta primeşte o scrisoare prin care este anunţat de moartea fratelui său. Sunt prezentate apoi obsesiile şi coşmarurile protagonistului iscate din teama că fratele său nu ar fi murit şi că s-ar putea întoarce să îi ia averea. Întoarcerea lui Popa Iancu din final provoacă nebunia personajului principal.

Nuvelele psihologice urmăresc deci, evoluţia obsesiilor personajelor principale până la nebunie; ele ne prezintă cauzele apariţiei obsesiei, crizele de conştiinţă şi de comportament ca într-o adevărată fişă medicală.

Dintre nuvelele fantastice putem aminti: “La hanul lui Mânjoală”, “Calul dracului”, “Kir Ianulea”, ele au ca element comun şi fantastic diavolul, care ia chip de om. În povestirea “La Hanul lui Mânjoală” personajul principal e o hangiţă despre care se crede că are o legătură cu diavolul. Întâmplările se petrec în veşnicul han, locul răscrucilor şi al tuturor tainelor. Un tânăr ajunge la han şi e dus de stăpână într-o cameră unde lipsesc icoanele şi crucea. În timp ce mănâncă, printre picioarele lui trece un animal negru. Deşi vremea se strică, tânărul îşi ia căciula din mâna femei şi pleacă mai departe la drum spre logodnica lui. În noapte el are impresia că vede animalul din cameră, are senzaţia că-l strânge căciula, calul său este agitat, iar după o rătăcire de câteva ore pe furtună el se trezeşte tot la poarta hanului unde hangiţa îl aştepta cu farmecele ei.

“Calul dracului” se bazează pe o credinţă populară care spune că baba e calul dracului. Conform acestuia , baba poate face un pact cu diavolul, şi dacă îl duce în spate noaptea, sufletul ei aparţine diavolului, care în schimb îi redă tinereţea şi frumuseţea.

În unvelă ne este prezentată o babă care stă la marginea oraşului şi roade un covrig. La un moment dat un tânăr intră în vorbă cu bătrâna. Baba vede ceva în neregulă cu el. Îşi dă seama că e diavolul, şi are loc pactul, însă cântatul cocoşului anunţă sfârşitul nopţii, iar pactul nu e terminat. Baba rămâne astfel în acelaşi loc, mâncând din covrigul ei.

“Kir Iamulea” tratează povestea lui Aghiuţă, un drăcuşor care e trimis de diavol pe pământ cu bogăţii din visteria iadului. Sub forma unui bogat negustor el se căsătoreşte cu o localnică din Bucureşti care ajunge să-l stăpânească pe deplin.

Prin scrierile fantastice sau psihologice, Caragiale a demonstrat că este şi un excelent prozator. Comediile sunt cele care I-au adus consacrarea iar momentele şi schiţele dau un farmec incomparabil creaţiei lui.

Caragiale e un scriitor obiectiv care prezintă realitatea aşa cum e ea, cu defectele şi meschinăriile ei. El demonstrează o atitudine critică faţă de societate. Putem spune deci că e un scriitor realist. Prozatorul se apropie de asemenea de naturalism prin violenţa descrisă în cele mai mici detalii sau prin redarea cât mai amănunţită a manifestărilor nebuniei. Caracteristicile nebuniei demonstrează că Ion Luca Caragiale este şi un scriitor clasic.

Titu Maiorescu şi-a exprimat încrederea că opera lui va rezista peste ani. “Comediile demnului Caragiale, după părerea noastră, sunt plante adevărate, fi tufiş, fie fire de iarbă, şi dacă au viaţa lor organică, vor avea şi puterea de a trăi”. Acest lucru este valabil nu doar pentru comedii ci şi pentru întreaga creaţie literară a scriitorului , deoarece ea a rămas până acum şi se citeşte şi azi cu o deosebită plăcere.

Bibliografie

Ion Luca Caragiale  -   O scrisoare pierdută

· Momente

· Nuvele
Dumitru Nicu - Istoria literaturii române
George Călinescu – Istoria literaturii române de la origini până în prezent

Vasile Fanache – Caragiale
Literatura română – compediu
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