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S-a născut în Irlanda, la Dublin, deşi se trage dintr-o familie de origine engleză. Rămas orfan de tată, care profesase avocatura, iar mama sa fiind nevoiaşă, este crescut şi educat de un unchi bogat, scriitor şi om politic Wiliam Temple. Între anii 1673-1681 Ionathan învaţă la Kilkenny Grammar School, în Irlanda, după care termină Colegiul Trinity din Dublin cu gradul de semilicenţiat în litere. Fiind o fire asociată dar cu o voinţă de fier, studiază mult, astfel că în 1692 îşi a licenţa la Oxford, iar în anul 1701 doctoratul în teologie.


Viaţa şi-a împărţit-o între Londra şi Dublin, devenind mai cu seamă după moartea lui W. Temple, care-i lăsase o mică moştenire, un aprig apărător al poporului irlandez faţă de abuzurile puterii Britanice.

Un timp a fost secretarul particular al unchiului său, apoi preot în parohiile Kilroot şi Laracor, ca sfârşitul vieţii să-l găsească decan al catedrei Saint Patrik din Dublin unde a şi fost înmormântat.


Era sarcastic, mândru, râdea rar, foarte iritabil, veşnic de mulţumit de sine şi de alţii, iar cu soţia sa, Stella s-a purtat rece, deşi o iubea. H. Taine l-a numit „inventatorul ironiei”.


A scris satire şi pamflete cu caracter „exploziv”. Apoi, un „jurnal pentru Stella” (sept. 1710-iunie 1713), lucrare unică în istoria literaturii engleze, care este o cronică zilnică a vieţii sal intime şi sociale.


Cartea cu care rămâne cel mai cunoscut este însă „Călătoriile lui Gulliver”, începută în 1720 şi terminată şase ani mai târziu. Ea a fost scrisă la rugămintea unor prietenii cu care Swift frecventa acelaşi club. Este o capodoperă. A avut un succes enorm încă de la apariţie, apreciată „de la copii până la miniştri”, cum spunea Pope într-o scrisoare adresată autorului. Scrisă în patru părţi (în ţara liliputanilor, a uriaşilor, în ţara zburătoare Laputa şi în cea a cailor înţelepţi), personajul Gulliver oferă prin descrierea peripeţiilor sale o lectură plăcută, captivantă, o excursie într-un fantastic foarte apropiat de realitatea Europei de atunci, cu buni şi cu răi.
