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de M.Eminescu





     (operă lirică)


     Mihai Eminescu a fost cel mai mare poet român aparţinând perioadei marilor clasici. A scris numeroase volume de poezii din care face parte şi poezia “Lacul”


În marile teme ale poeziei eminesciene, slăvirea naturii şi a iubirii ocupă un loc însemnat, cele două sentimente îngemănatere regăsindu-se exprimate în majoritetea poeziilor sale, de la cele de debut literar până la cele de publicaţii.

        Titlul poeziei “Lacul” ar putea sugera la prima vedere un loc de întâlnire a celor doi îndrăgostiţi. La o analiză mai atentă a conţinutului, observăm însă că, departe de a se înscrie în sfera realităţii imediate, a cotidianului, versurile sunt o proiecţie a dorinţei, a visului de iubire al poetului.

Îndrăgostitul şi-ar dori ca iubita să-i apară înainte “să răsară’’ din trestiile de pe mal şi să-i cadă la piept într-o dulce îmbrăţişare. Continuându-şi visul, el îşi închipuie acum că sunt urcaţi în luntre şi că ar pluti îndepărtându-se încet de ţărm, învăluiţi de lumina lunii, de foşnetul vântului şi de clipocitul apei. Dar visul se destramă, iluzia dispare, iar el rămâne la fel de singur, suspinând ’’în zadar’’ de dor şi neîmplinire.

         De o simplitate aparentă, poezia degajă un farmec aparte, o vrajă care-l cuprinde treptat pe cititor şi care se naşte din inegalabilul talent eminescian de a îmbina cuvinte simple şi felurite procedee stilistice într-o ţesătură unică, prezentând un colţ de natură ca un colţ de rai. Elementele cadrului natural sunt cele îndrăgite de poet : lacul, codrul, lumina lunii, vântul. Momentul ales este seara, când umbrele întunericului şi lumina se întreţes, sporind misterul. 

            Epitetele cromatice din prima strofă: „Lacul…albastru”, „Nuferi galbeni”, „cercuri albe”  înviorează peisajul petele de culoare. Cele doua inversiuni întâlnite în prima strofă atrag atenţia asupra principalelor ale peisajului. Lacul vibrează de emoţia şi nerăbdarea îndrăgostitului, iar personificarea devine sugestivă: „Tresărind în cercuri albe / El cutremură o barcă”. În strofa a doua, repetiţia adverbului  “parcă” alăturat verbelor  „ascult” şi „aştept” sugerează starea de aşteptare a ceva nelămurit. Enumeraţia prezentă în strofa a patra „lumina blândei lune” dă impresia de participare a elementelor naturii la starea activă a poetului.

           Aşadar poezia  “Lacul” de Mihai Eminescu este o operă lirică deoarece autorul transmite gândurile, ideile şi sentimentele filtrate prin propria sensibilitate în prezenţa eului liric.


Deşi poezia exprimă neîmplinirea unui vis, atmosfera degajată este plină de seninătate, împrumutată de perfecţiunea şi armonia naturii.        

