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De G. Bacovia

Lacustra este una dintre cele mai representative poezii bacoviene, in care starea naturii declanseaza prin sugestie, o stere sufleteasca  depresiva, cere proiecteaza asupra naturii  aceasta dimensiune psihica.

Titlul poeziei. Cuvantul ``lacustra`` din titlul poeziei are o dubla semnificatie  : cea proprie referitoare la locuintele oamenilor preistorici, ridicate pe stalpi la marginea lacurilor, sic ea figurate, conotativa din textul poetic, referitoare la starea sufleteasca psihica a eului lyric, izolat in odaia sa sub apsenta anxietate nocturna a ploii interminabile.

Tema poeziei este singuratatea ucigatoare a eului lyric ``sunt singur`` amplificata gradual din tartaitul nocturn, obsedant al ploii care activeaza imaginatia, producand mutatii la nivelul psihologic : sentimentul de ssolitudine catalizeaza sub imperiul unui agent exterior, sonor, ploaia si produce o reactie psihologica al carei  precipitat este spaima de moarte. Ploaia cu sonoritatea ei produce o translatie de la rational la subconstient, prin intermediul imaginarului, in timpul somnului ``dorm``, ``tresar prin somn``.

Compozitia.  In Lacustra, schema compozitionala pare mai complexa: un element exterior, natural (sunetul ploii care cade de ``atatea nopti``) are o rezonanta puternica in sufletul eului lyric, in lumea sa interioara, aflata sub zodiac sentimentului de singuratate, simtindu-se sechestrat in propria odaie. Sunetele agresante ala ploii nocturne, amplifica sentimental de solitudine al eului lyric, in lumea sa interioara, aflata sun zodiac sentimentului de solitudine al euluiliric, dublui claustrat in ``gaoacea`` trupului si in cea a odaii. Acest agent exterior (sunetul ploii)  devine un catalizator al unei reactii psihologice in acest mediu inchis, producand o senzatie la nivel tactil (cea de umed), care declanseaza spaima ancestrala a finite, depozitata in subconstient si eliberata de cenzura ratiunii. Sunetul ploii sugereaza gandul iar umedul creeaza senzatia ca este fiinta primitive inspaimantata de apele dein jur, de pericole nevazute, ghemuita intro locuinta lacustra ai carei stalpi se pot prabusi de atata ploaie.
Asadar, starea psihica modifica elementele peisajului natural din incipit.

Relatiile de opozitie si simetrie. Intre prezentul eului lyric si trecutul prehistoric al finite primitive din locuinta lacustra nu se stabileste o relatie de opozitie ci o corespondenta, o simetrie, producandu-se o translatie in timp. Odaia poetului devine locuinta lacustra primitive, eul lyric, fiinta inspaimantata de apa : patul ``scanduri`` devine spaima finite neajutorate de agresivitatea mediului, tradusa la nivelul reactiilor prin gerunziile ``trecand``, ``tresarind``, ``asteptand``, precedate de un adverb al duratei ``tot``.
Structura compozitionala se realizeaza la nivelul strofelor prin reluarea in strofa a patra a versurilor 1,2 si 4 din strofa initiala sugerand si la acest nivel idea de incheiere, claustrare si obsesia singuratatii in cadrul pluvial. Versul al doilea nu realizeaza opozitia intre planul fizic din prima strofa sic el psihic din ultima strofa..
Motivele literare simboliste care apar recurent in Lacustra sunt ploaia si singuratatea. Acvaticul are la Bacovia smnificatii aparte, diferentindu-l de predecesori. Bacovia interpreteaza motivul apei ca sugestie apocaliptica, ploaia abundenta rezonand de mai multe nopti in odaia poetului este generatoare de cosmaruri, inducand la nivel subconstient acut al nesigurantei o atmosfera in memoria involuntara prin transferal de la sonoritate la tactil, teroarea ancestrala a poetului. Impresia ca valurile apei izbesc  ``in spate`` provoaca tresariri in somn si transmite la nivelul ratiunii aflate in stare de veghe, semnale de alarma. Tot acest joc al sugestiilor este amplificat de celalalt motiv recurrent, care luat cu motivul ploii, si anuma motivul singuratatii.
Complementaritatea celor doua motive  se observa in titlul poeziei care este prima sugestie oferita cititorului.

Secventele poetice sunt la nivelul formei, cele patru catrene ale poeziei in care strofele 1 si 4 sunt aproape identice. Prima si ultima strofa reda asadar o situatie initiala, o stare fizica si o stare psihica in vreme ce strofele a doua si a treia noteaza, prin acumulare de senzatii in mod gradat, efectele pe care le are la nivelul psihicului, al subconstientului in somn ca o veghe, caderea obsesiva a ploii.
 Strofa a 2a marcheaza trecerea din planul real in planul imaginar al halucinatiei realizata prin adverbul  ``parca`` .. Cadrul fizic al prezentului in care eul liric este terorizat de singuratate  si se redimensioneaza, devenind cadrul fizical al prezentului istoric in care fiinta umana preistorica este terorizata  de spaima. Aceasta translatie are loc, desigur, doar in planul imaginar al simturilor sensibilitate de cadera neintrerupta a ploii care sugereaza o disolutie a materiei si a finite.

In strofa a treia, distantarea intre present si trecut este realizata prin metafora ``gol istoric``, iar similitudinea celor doua finite terorizate si a celor daua situatii in odaia asediata de ploaia interminabila si fiinta preistorica inspaimantata de ape, prin cuvantul ``acelasi``. Obsesia cantitativa este sugerata prin atata similar cu cea durative din stofele cadru (1,4) ``atatea``.
Mijloace stilistice. Intre mijloacele de stil folosite de George Bacovia in poezia ``Lacustra`` simbolurile ocupa un loc aparte dannd character symbolist poeziei. Lacustra este simbolul singuratatii al izolarii finite umane intr-o societate  ostila, bantuita de pericole in care lipseste sensul ascensional, aspiratia spre ideal  si se presimte acut prabusirea, caderea, moartea din poezia Plumb, ``pilotii grei`` care stau sa se prabuseasca in poezia Lacustra.

Metaforele sunt extram de suggestive. Ploaia este ``un plans al materiei`` implicand prin personificare subiectivul, iar distanta temporala este ``golul istoric`` spatial parcurs de gand sub imperiul senzatiei sonore `` aud`` si tactile ``ude``.

 Sugestia este realizata ca la simbolisti sip rein elemente fonetice ``plouand``, ``plangand``, ``gadn``, ``asteptand``, ``tresarind``. 
 
La nivel lexical, sugestia din planul fizic in planul psihic se realizeaza prin cuvintele ``tresar``, ``simt``, ``aud``, ale prezentului sunzorial, anticipate de ``mi se pare``, prin care se face introducerea in subiectul halucinatiei . Acumularile obsessive sunt redate prin adjectivele cantitative sau prin adverbul durative tot.
Prozodia. Cele 4 strofe au rima variata  (in prima si ultima strofa rimeaza primele trei versuri – monorima, iar in versul al patrulea este alb; in strofele a doua si a  3a  rimeaza versul al 2lea cu al 4lea, celelalte fiind alese), sugerand in planul fonetic translatia intre cele doua stari : fizica si psihica. Masura este de 8 silabe cu exceptia a ptine versuri din strofele 2 si 3 si al patrulea din strofele 1 si 4 care au masure de 9 silabe.
