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Literatura – artă a cuvîntului 
Din Antichitate pînă în prezent se încearcă definirea specificului literar, stabilirea unor criterii precise de disociere a literaturii de „nonliteratură” sau „pseudoliteratură”. Estetica clasicistă a propus conceptul de belles letres („scrieri frumoase”), care deosebeşte literatura de celelalte manifestări verbale scrise prin calitatea limbajului folosit, adică prin scrisul „frumos”, „ornat”, „calofil” cu artificii retorice improprii exprimării obişnuite. Literatura, aşadar, a fost şi mai este considerată artă a cuvîntului, un limbaj deviat de la norma vorbirii comune. Roman Jackobson introduce noţiunea de literaritate (literaturnost). Într-o definiţie din 1921 el spune: „Obiectul ştiinţei literare nu este literatura, ci literaritatea, adică ceea ce face dintr-o operă dată o operă literară”. Jackobson e de părerea că literatura nu trebuie căutată în subiectul/tema/motivele unui text, ci în stilul/ structura acestuia. Cu alte cuvinte, textul artistic se diferenţiază de celelalte tipuri de texte nu atît prin ce descrie, dar cum descrie. În opinia lui Jackobson, comunicarea verbală se transformă în una literară atunci cînd ea conţine un limbaj figurat (conotativ).

Limbajul figurat îi arată destintarului că el se află în faţa unui fenomen lingvistic care se evidenţiază pentru propria sa valoare. Mesajul se autooglindeşte, atrăgîndu-i atenţia receptorului că se află în faţa unei comunicări neobişnuite. Literatura apare, astfel, ca o abatere de la norma vorbirii obişnuite, abatere ce declanşează efecte emoţionale, estetice. Teoria lui Jackobson nu poate fi însă acceptată astăzi. În primul rînd, literatura nu mai poate fi confundată cu limbajul figurat/conotaţia. Poezia actuală utilizează deseori un limbaj tranzitiv, lipsit de figuri, apropiat de cel al prozei. Arta cuvîntului înseamnă pentru unii capacitatea de a oferi cît mai multe idei în cît mai puţine cuvinte, ceea ce nu presupune neapărat existenţa limbajului figurat. În al doilea rînd, definiţia literaturii ca limbaj figurat nu se potiveşte nici prozei. Or, pe noi  ne interesează un criteriu comun tuturor textelor literare. În al treilea rînd, metaforele, metonimiile şi alte figuri de stil pot fi întînite şi în limbajul uzual. Şi, în sfîrşit, literatura nu poate fi definită odată pentru totdeauna şi fără a se ţine seama de preferinţele publicului. Principiile, convenţiile care acordă sau nu calitatea de literaritate un text se modifică o dată cu trecerea timpului: „Ceea ce e fapt literar pentru o epocă, va fi un fenomen lingvistic de viaţă socială pentru alta. În Evul Mediu conceptul de literatură se confunda cu cel de literatură sacră. Criteriul de apreciere era moral şi nu estetic. Astăzi, pentru noi şi textele profane sînt literatură” (Iuri Tînianov). Pe de altă parte, fiecare dintre noi judecă textele în funcţie de niţte norme cunoscute din şcoală, din experienţa lecturii, din sursele critice, astfel încît unii cercetători ajung să susţină că literatura este ceea ce fiecare cititor crede că este literatură.

Mai mulţi teoriticieni consideră că literatura constă în insolitare (ostranenie), procedeu introdus şi comentat de Victor Şklovski în felul următor:

„Dacă examinăm legile generale ale percepţiei, observăm că acţiunile, odată devenite obişnuite, se transformă în automatisme. Astfel, toate deprinderile noastre se refugiază în sfera inconştientului şi automatismului; cei care-şi pot aminti senzaţia pe care au avut-o cînd au ţinut pentru prima oară condeiul în mîină sau cînd  au vorbit pentru prima oară într-o limbă străină şi care pot compara această senzaţie cu cea pe care o încearcă în momentul în care fac acelaşi lucru pentru a mia oară, vor fi de acord cu noi... Aşa trece viaţa, prefăcîndu-se în nimic. Automatizarea înghite lucrurile, hainele, nevasta şi teama de război. Pentru a reda senzaţia vieţii, pentru a simţi lucrurile, pentru a face ca piatra să fie piatră, există ceea ce se numeşte artă. Scopul artei este de a produce o senzaţie a lucrului, senzaţia care trebuie să fie o vedere, şi nu doar o recunoaştere. Procedeul artistic este un procedeu al insolitării lucrurilor, un procedeu care face ca forma să devină mai complicată, care sporeşte dificultarea şi durata percepţiei, fiindcă procesul peceperii în artă are un scop în sine şi trebuie prelungit... Obiectele percepute de mai multe ori  încep a fi percepute prin recunoaştere: ştim că obiectul se găseşte înaintea noastră, dar nu-l mai vedem. De aceea nu mai putem spune nimic despre el. În artă, eliberarea obiectului de automatismul perceptiv se stabileşte prin diferite mijloace... Procedeul insolitării la Tolstoi constă în aceea că el nu denumeşte obiectul cu numele său, ci îl descrie, ca şi cum l-ar vedea pentru prima oară, redă fiecare întîmplare, ca şi cum s-ar petrece pentru prima dată; iar în descrierea obiectului nu foloseşte numirile date în general părţilor acestuia, ci apelează la denumirile părţilor corespunzătoare ale altor obiecte.

Să luăm un exemplu. În articolul E ruşine, Tolstoi insolitează astfel noţiunea de biciuire: „... oamenii care au încălcat legea sunt despuiaţi, trîntiţi la pămînt şi bătuţi cu nuiele peste fund”, iar cîteva rînduri mai jos: „ biciuiţi peste fesele goale”. Fragmentul este însoţit de o remarcă: „ Şi pentru ce să recurgi tocmai la acest mijloc prostesc şi barbar de a pricinui durere, şi nu la un altul: de pildă, să fie înţepaţi cu ace în umăr sau într-o altă parte a corpului, să li se strîngă mîinele sau picioarele într-o menghină...” Biciuirea obişnuită este insolitată atît prin descrierea sa, cît şi prin propunerea de a i se schimba forma, fără a-i schimba esenţa. Tolstoi a descris cu ajutorul acestui procedeu toate bătăliile din Război şi pace”. 

Se poate observa totuşi că Şklovski ne propune un procedeu propriu nu numai literaturii, ci şi altor arte şi chiar ziaristicii. În concluzie, orice definiţie a literarităţii este nesatisfăcătoare pentru că nu poate exprima cu exactitate specificul acesteia. „Dificultatea enormă a disocierii literar-neliterar nu constă în stabilirea unor categorii abstracte, ci în recunoşterea realităţii lor în materia vie a literaturii. Este greu de trasat o linie de demarcaţie dintre literar şi neliterar”(Adrian Marino).               

Opera literară – structură şi compoziţie

Prin stuctura operei literare înţelegem alcătuirea (ordinea, forma, organizarea) din părţi sau elemente constitutive în relaţii de interdependenţă unele cu altele şi cu întregul. Discutînd despre structură, ţinem seama de: temă, motiv, subiect, conflict, moduri de expunere, elemente de compoziţie, personaj, figuri de stil, elemente de prozodie, de sintaxa poetică, în funcţie de specificul genurilor.

Problema care reflectă un aspect dintre cele mai generale ale realităţii surprins artistic în opera literară constituie tema acesteia.

Dragostea, natura, patriotismul, lupta de eliberare naţională şi socială, geniul, destinul, războiul şi altele sînt teme importante ale literaturii române şi universale, corespunzînd problemelor fundamentale ale omului şi societăţii. Faptul că temele majore ale literaturii reflectă problemele cele mai profund şi mai general umane dovedeşte că în centrul creaţiei literare se află omul.

Aceeaşi temă este diferit tratată de scriitori, în funcţie de epoca în care trăiesc, de genul şi specia în care creează şi, în primul rînd, de personalitatea artistică a fiecăruia. De exemplu, tema patriotismului apare în opere atît de deosebite între ele cum sunt Vlaicu-Vodă de Al. Davila şi O oră din august de Marin Preda; tema naturii în Vara de G. Coşbuc şi Rapsodii de toamnă de G. Topîrceanu; tema morţii în Mioriţa şi Mai am un singur dor.
Subordonat temei, motivul reprezintă o situaţie cu caracter de generalitate, un personaj, un obiect sau un număr simbolic ori o maximă sau formulă ce se repetă în momente variate ale aceleiaşi opere sau în creaţii diferite, îmbogăţindu-se de fiecare dată cu noi sensuri. Motivul îşi schimbă coloratura în funcţie de gen, specie sau temă. De exemplu: o situaţie repetabilă o constituie încercările prin care trebuie să trecă personajele basmelor. Un personaj devenit motiv literar este Prometeu, titanul din mitologie care a înfruntat mînia zeilor spre a dărui oamenilor focul şi care a inspirat multe opere literare. On obiect simbolic este mărul de aur din basme. Cifre simbolice sînt trei, şapte, douăsprezece, întîlnite frecvent în basme.

Motivul central care se rpetă în fiecare operă, fiind purtătorul unui sens fundamental al creaţiei respective, se numeşte lait-motiv, termen preluat din muzică. Un lait-motiv este, de pildă, în drama Vlaicu-Vodă, „legea” ca simbol al tradiţiei şi spiritualităţii romîneşti. 

Subiectul este o succesiune de evenimente reflectate artistic, pe parcursul cărora personajele sînt antrenate într-unul sau mai multe conflicte. Subiectul reprezintă un ansamblu de motive. El este specific operelor epice şi dramatice, fiind inexistent în lirică. De aceea este o greşeală să vorbim despre „subiectul” unei poezii lirice. Este necesar să cunoaştem bine subiectul unei opere epice sau dramatice pentru a înţelege creaţia respectivă, dar rămînînd exclusiv la el nu surprindem valoarea literară.

Complexitatea subiectului este determinată de specia literară şi de tehnica de creţie a scriitorului. Astfel, într-o schiţă subiectul este simplu, linear, în timp ce într-un roman el poate fi ramificat, cuprinzînd diferite planuri. În romanele de aventuri sau poliţiste subiectul deţine o importanţă deosebită. Subiectul se întemeiază pe un conflict, pe o luptă între forţe sau atitudini diferite. În funcţie de complexitatea lui, un subiect poate cuprinde unul sau mai multe conflicte. Aşa, de exemplu, în romanul Neamul Şoimăreştilor există un conflict social, între răzeşi şi boieri, şi unul psihologic, între dragostea lui Tudor pentru Magda şi datoria faţă de neamul lui.

Majoritatea operelor epice şi dramatice sînt organizate într-o gradaţie a tensiunii, conţinînd următoarele momente sau părţi ale subiectului:

Expoziţia – prezentarea cadrului şi a momentului în care începe acţiunea, precum şi a unor personaje şi evenimente petrecute în trecut, dar cu rol determinat pentru subiectul operei respective;

Dezvoltarea sau intriga – marchează apariţia sau intensificarea conflictului, înnodarea firelor epice, cuprinzînd premizele deznodămîntului;

Punctul culminant – reprezintă maxima întensitate a conflictului.

Prin ideea unei opere literare înţelegem semnificaţia ei profundă, care include atitudinea scriitorului faţă de tema abordată. De exemplu, pornind de la tema morţii, din balada folclorică Mioriţa, se desprinde ideea comuniunii supreme cu natura, dominantă a psihologiei poporului nostru. 

Genuri şi specii literare

Termenul gen provine din latinescul genus („neam”, „rasă”, „fel”, „mod”) şi desemnează, nu numai în literatură, o clasă de obiecte sau de fenomene care au proprietăţi comune. „În ciuda individualităţii şi originalităţii lor - spune Gheorghe Crăciun - operele literare conţin şi unele trăsături invariabile care le fac să aparţină unor categorii structurale bine determinate. Teoria clasică respinge amestecul genurilor şi afirmă deosebirea lor ca natură şi ca valoare. Ea afirmă unitatea de ton a operei, concentrarea asupra singurei emoţii, asupra unei singure teme. Această teorie prevede şi o diferenţiere socială a genurilor. Epopeea şi tragedia se ocupă de viaţa regilor şi nobililor; comedia - de lumea burgheză, iar satira şi farsa - de oamenii de rînd.” R. Welleck şi A. Warren spun că teoria clasică spre deosebire de cea modernă, e reglementatoare şi normativă. După teoria clasică genurile se deosebesc între ele şi trebuie să rămînă separate. Aceasta e faimoasa teoriei a „purităţii” genurilor. 

Principalele trei genuri au fost separate încă de Platon şi Aristotel. În fond, delimitarea genurilor se face în baza proprietăţilor formale şi a modului de reprezentare (raportul eu - lume). Astfel, unii consideră că în genul liric vorbeşte propria persoană a poetului, în genul epic poetul vorbeşte în numele său şi în numele altora, iar în cel dramatic el dispare în spatele personajelor sale. Alţii observă însă că în genul dramatic autorul nu dispare în totalitate în umbra personajelor, el comentează comportamentul şi gîndurile acestora. Aceste comentarii sînt între paranteze şi ele nu sînt rostite în scenă. În acelaşi timp, se poate susţine că în genul epic autorul nu vorbeşte niciodată în numele său.

Tudor Vianu spune că intuiţia lirică răsrînge realitatea ca stare se suflet, pe cînd cea epică drept succesiune de evenimente, iar cea dramatică, drept conflict şi luptă de forţe antagoniste. În opinia lui Hegel, genul liric e subiectiv; genul epic e obiectiv, iar cel dramatic e subiectiv şi obiectiv. Cu alte cuvinte, Hegel ne spune că în genul liric poetul vorbeşte despre sine, pe cînd în genul epic - despre alţii/altceva; iar în cel dramatic, chiar dacă ni-i înfăţişează pe alţii, el se exprimă şi pe sine în comentariile care sînt luate între paranteze.

Fiecare gen îşi are speciile sale. Specia este un aspect particular al genului, un subgen. O specie anume poate fi preferată într-o epocă şi contestată în alta. Astfel, tragedia, foarte solicitată în Antichitate, nu mai este la modă astăzi. Oda şi epopeea par şi ele iremediabil compromise. Romanul, care era considerat o specie minoră în trecut, este astăzi în mare vogă.

Genul epic

Genul epic: 

A. oral:

a) în versuri:

1. balada

2. legenda 

b) în proză:

1. legenda

2. basmul

3. snoava

B. scris: 

a) în versuri:

1. balada

2. poemul

3. epopeea

4. legenda

5. fabula

b) în proză:

1. anecdota

2. schiţa

3. nuvela

4. romanul

5. reportajul 

6. eseul 

7. memoriile, jurnalul.    

Caracteristici generale:

· amploare;

· presupune, de regulă, o acţiune;

· utilizează preponderent naraţiunea (relatarea unor întîmplări, într-o succesiune de momente) şi descrierea, dar nu exclude nici un mod de expunere;

· prezenţa scriitorului alternează cu cea a personajelor;

· este un gen „obiectiv”, în care – oricît de intensă ar fi transfigurarea şi interpretarea autorului – elementele realităţii sînt uşor de recunoscut.

Genul epic: în versuri

Poemul eroic
Poemul eroic este o specie a genului epic, în versuri, de proporţii mai mari decît balada, dar mai mici decît epopeea. Poemul eroic evocă faptele istorice sau legendare din trecutul unui popor, punînd în centrul atenţiei figura unui erou excepţional, care se detaşează de alte personaje cu însuşiri deosebite, pe care acesta le domină. Între poemul eroic şi epopee se situează creaţiile Evului Mediu: Cîntecul Nibelungilor (literatura germană), Cîntecul lui Roland (literatura franceză), Cîntecul Cidului (literatura spaniolă), Cîntec despre oastea lui Igor (literatura rusă).

Opere reprezentative din literatura universală:

„Cîntecul Nibelungilor”

„Cîntecul lui Roland”

„Cîntecul Cidului”

„Cîntec despre oastea lui Igor”

Poeme din „Legenda secolelor” de Victor Hugo   

Opere reprezentative din literatura română:

C. Negruzzi, „Aprodul Purice”

V. Alecsandri, „Dumbrava Roşie”

Epopeea

În literatura universală, epopeea este una dintre cele mai vechi specii, ea apărînd în mileniul al III-lea în. H. În literatura sumero-babiloniană o dată cu Epopeea lui Ghilgameş. Epopeele constituiau în antichitate o adevărată sinteză literară a culturii şi civilizaţiei popoarelor care le-au creat, de exemplu Iliada în Grecia sau Mahabharata în India.

Epopeea este o specie a genului epic, în versuri, de mari dimensiuni, care narează episoade istorice sau legendare cruciale pentru existenţa unui popor, antrenînd un mare număr de personaje, eroi cu însuşiri deosebite ţi fiinţe supranaturale (zei) care intervin în acţiunile oamenilor. O caracteristică a epopeei o constituie monumentalitatea. Stilul este înalt, solemn, conţinînd frecvente comparaţii, epitete, repetiţii şi formule fixe.

Opere reprezentative din literatura universală:

„Epopeea lui Ghilgameş”

Homer, „Iliada”, „Odiseea”

Vergiliu, „Eneida”

„Mahabharata”, „Ramayana”

P. Ronsard, „Franciada”

Camoies, „Lusiadele”

T. Tasso, „Ierusalimul eliberat”

Voltaire, „Henriada”

Opere reprezentative din literatura romînă:

 Budai-Deleanu, „Ţiganiada” 

Heliade-Rădulescu „Mihaida”

Negruzzi, „Ştefaniada”

D. Bolintianu, „Traianida”

Balada

În Evul Mediu, cîntec acompaniind anumite dansuri. În literatura română balada e un poem narativ pe teme eroice, legendare, fantastice, prezent, în folclor (Mioriţa, Meşterul Manole) şi cultivat de poeţi ca V. Alecsandri şi G. Coşbuc. Balada a fost iniţial o producţie cu caracter liric şi abia ulterior a reprezentat o specie a genului epic. Poetul Radu Stanca spune că: „scopul poeziei lirice şi a baladei este acelaşi: comunicarea unei stări afective. Numai că, pe cînd în cazul poeziei lirice pure, comunicarea se face direct de la sentiment la exprimarea lui (elegia), în cazul baladei avem de-a face cu un eveniment ce mijloceşte cu comunicarea sentimentului, de astă dată mai discret, dar şi mai plin de conţinut”.

Genul epic: în proză 

Schiţa

Schiţa este o specie a genului epic, de la dimensiuni reduse, cu acţiune limitată la un singur episod caracteristic din viaţa unuia sau a cîtorva personaje.

 Apărută în secolul al XIX-lea, schiţa răspunde necesităţilor de concizie şi concentrare impuse de dezvoltarea jurnalismului în veacul trecut, ziarele şi revistele impunînd opere de mici dimensiuni, adecvate spaţiului redus pe care îl au la dipoziţie. 

Suprema calitate a schiţei constă în concentrare, un episod relatat pe numai cîteva pagini trebuind adesea să rezume o întregă existenţă. Sînt preferate, de aceea, personajele tipice şi evenimentele veridice. Acţiunea este liniară, strînsă într-o compoziţie riguros orientată spre deznodămînt.

În literatura romînă schiţa a fost strălucit ilustrată de I. L. Caragiale, care i-a creat şi o variantă, „momentul” (titlul volumului fiind „Momente şi schiţe”), accentuînd apropierea schiţei de sceneta din genul dramatic.

Opere reprezentative din literatura universală:

Ch. Dickens, „Schiţele lui Boz”

M. Twain, „Schiţe”

G. de Maupassant, „Casa Tellier”

O.Henry, „Schiţe”

A. P. Cehov, „Cameleonul”

E. Hemingway, „Cîştigătorul nu ia nimic”

Opere reprezentative din literatura română:

Ion L. Caragiale, „Momente şi schiţe”

E. Gîrleanu, „Din lumea celor care nu cuvîntă”

I.A.Brătescu-Voineşti, „în lumea dreptăţii”

I.Băieşu, „Sufereau împreună”

Povestirea

În sens larg, povestirea se confundă cu naraţiunea. Într-o accepţie mai restrînsă, povestirea este o specie a genului epic relatînd faptele din punctul de vedere a unui narator care este martor sau participant la evenimentul povestit.

Povestirea se limitează la relatarea unui singur fapt, interesul concentrîndu-se asupra situaţiei.

Relaţia dintre narator şi cititor (acultător) este mai directă şi mai strînsă decît în cazul altor specii. Această relaţie se realizează prin oralitate (ceremonial care cuprinde prezentarea şi apariţia povestitorului, motivarea împrejurărilor care declanşează povestirea, formule de adresare) şi prin atmosfera povestirii (stimulînd atenţia şi emoţia cititorilor, menţinînd suspasul).

Timpul faptelor relatate este situat în trecut, iar sensul poate să fie transmis de narator sau să fie dat la iveală de însăşi desfăşurarea evenimentelor.

Clasificarea povestirii:

A. după formă

a) poestire în versuri

b) povestire în proză

B. după conţinut şi destinaţie:

a) satirică 

b) fantastică

c) filosofică

d) romantică

e) povestire pentru copii etc.

Povestirea în ramă:

1. se situează narativ într-un plan al trecutului

2. foloseşte ca modalitate de relatare evocarea

3. benaficiază de un spaţiu privelegiat şi ocrotitor în care mai mulţi povestitori relateză întîmplări

4. interesul nu se centrează asupra personajului ci asupra situaţiei neobişnuite relatate.

Opere reprezentative din literatura universală:
E.A.Poe, „Povestiri ale grotescului şi arabescului”

N.Gogol, „Serile în cătunul de lîngă Dikanka”

I.Turghenev, „Povestirile unui vînător”

G.Flaubert, „Trei povestiri”

E.Zola, „Povestiri pentru Ninon”

A.Daudet, „Povestiri din moara mea”

Opere reprezentative din literatura română:

I.L.Caragiale, „La Hanul lui Mînjoală”

G.Galaction, „Moara lui Călifar”

M.Sadoveanu, „Povestiri”, „Hanul Ancuţei”

I.Agîrbiceanu, „Mistreţul”, „Bunica”

M.Iliade, „La ţigănci”

V.Voiculescu, „Pescarul Amin”, „Ultimul Berevoi”, „Lostriţa”

Şt.Bănulescu, „Dropia”

Nuvela

Nuvela (it. Novella „noutate”) este o specie a genului epic, mai amplă şi mai complexă decît schiţa, mai scurtă şi mai simplă decît romanul. Iată cum trebuie să deosebim nuvela de povestire: povestirea e subiectivă, relatarea e, de obicei, la persoana I; naratorul vorbeşte mai mult despre sine/mărturiseşte. Nuvela e obiectivă, naratorul povesteşte despre alţii. Nuvela acordă importanţă şi definirii complexe ale personajelor, nu doar firului epic, precum povestirea. Povestirea îşi poate asocia şi perspective fantastice, nuvela e realistă. Liviu Rebreanu observă că „o povestire interesează prin darul povestitorului de-a înfăţişa întîmplări variate în culori vii, indiferent de firul povestirii care se înnoadă şi se deznoadă după trebuinţă. Dimpotrivă, nuvela, dacă nu creează oameni vii în cadrul unei întîmplări, adică dacă nu reconstitue un colţ de viaţă – nu mai e nuvelă. În povestire povestitorul e mereu prezent, în nuvelă se ascunde cît poate”.

A.Clasificarea nuvelei prin raportare la curente literare:

a) nuvelă renascentistă

b) nuvelă romantică

c) nuvelă realistă

d) nuvelă naturalistă

B.Clasificarea nuvelei după criteriile combinate ale subiectului cu modalitatea lor de tratare:

a) nuvelă istorică („Alexandru Lăpuşneanu” de Costache Negruzzi)

b) nuvelă psihologică („În vreme de război” de Ion Luca Caragiale)

c) nuvela fantastică („La ţigănci” de Mircea Eliade)

d) nuvelă filosofică („Sărmanul Dionis” de Mihai Eminescu)

C.Caracteristici ale nuvelei:

a) fapte verosimile

b) un singur conflict

c) intrigă riguros construită

d) tendinţă spre obiectivare

e) accentul pus mai mult pe definirea personajului (elemente biografice, ambianţă, motivarea reacţiilor psihologice) decît pe acţiune

f) faţă de povestire, nuvela păstrează o legătură mai puternică cu realitatea

g) nuvela nu se dezvoltă exclusiv prin dialog, ci preponderent prin naraţiune.

Referiri critice despre nuvelă:

„... numai dacă nuvela e un mic roman, se pot pretinde însuşiri care asigură durabilitatea.”

(L.Rebreanu, „Centenarul nuvelei româneşti”)

Opere rprezentative din literatura universală:
Aristide din Milet, „Văduva din Efes”

G.Boccaccio, „Decameronul” 

M.Bandello, „Nuvele”

M.Cervantes, „Nuvele exemplare”

Stendhall, „Vanina Vanini”

P.Mrimee, „Colomba”, „Carmen”

G.de Maupassant, „Bulgăre de seu”

A.P.Cehov, „Doamna cu căţelul”

Th.Mann, „Moartea la Veneţia”, „Tonio Broger”, „Tristan”

L.Pirandello, „Nuvele pentru un an”

Opere reprezentative din literatura română:

C.Negruzzi, „Alexandru Lăpuşneanu”

A.I.Odobescu, „Mihnea-Vodă cel Rău”, „Doamna Chiajna”

I.Slavici, „Moara cu Noroc”, „Pădureanca”, „Budulea Taichii”

I.L.Caragiale, „Păcat”, „O făclie de Paşte”

G.Galaction, „Lîngă apa Vodislavei”, „De la noi”, „La Cladova”, „Gloria Constantini”

M.Preda, „Întîlnirea din pămînturi

T.Popovici, „Moartea lui Ipu”

D.R.Popescu, „Căruţa cu mere”

Romanul

Romanul reprezintă o construcţie epică în proză, de mari dimensiuni, cu acţiune complexă, desfăţurată pe mai multe planuri cu intrigi paralele şi cu numeroase personaje bine individualizate.

A.Tipuri de roman:
a) romanul psihologic

b) romanul mitic

c) romanul istoric

d) romanul frescă socială

e) romanul satiric şi parodic  

f) romanul publicistic

e) romanul jurnal

f) romanul parabolă 

g) romanul eseu

h) romanul de aventuri

B.Romanul psihologic (de analiză psihologică).

Analiza psihologică este o modalitate de sondare a subiectului personajului pentru a evidenţia tensiunile, căutările, traumele vieţii interioare.

I.Personajul în romanul de analiză:

a) trăieşte un conflict interior, provocat de ciocnirea a două stări, scutimente

b) suferă o mutaţie profundă

c) evoluţia sa nu este previzibilă nici pentru autor

d) el scapă de sub puterea determinismului mediului şi se adînceşte în propria conştiinţă

e) deseori preia funcţiile naratorului

f) îşi analizează stările recurgînd la introspecţie (autoobservare) şi monolog interior

II.Trăsături ale romanului psihologic:

a) autorul îşi propune să absoarbă lumea în interiorul conştiinţei, anulînd epicul, descoperă limitele condiţiei umane

b) sunt alese evenimentele din planul conştiinţei

c) principiile cauzalităţii şi coerenţei în cele mai dese cazuri nu sunt respectate

d) analiza psihologică este făcută din perspectiva unei instanţe narative

e) sunt utilizate o serie de modalităţi artistice de investigaţie psihologică

f) personajul trăieşte un profund conflict psihologic

g) cititorul se identifică mai mult cu naratorul alături de care are acces la intimitatea personajului

III.Construcţia prozei de analiză are ca aspecte caracteristice:

a) acronia (neconcordanţa dintre timpul real al desfăşurării evenimentelor şi cronologia liniară)

b) delatarea timpului real (includerea în timpul real un timp subiectiv al amintirilor)

c) desfăşurarea lentă, întîrziată a acţiunii

IV.Tehnici narative în romanul de analiză:

a) relatarea, de regulă, la persoana I

b) monologul interior

c) introspecţia

d) retrospecţia

e) fluxul conştiinţei

V.Modalităţi de investigaţie psihologică în romanul de analiză:

a) monologul interior

b) autoanaliza

c) obsesiile, învălmăşelile de gînduri

d) repetarea unor cuvinte cu valoare de simbol

e) cuvintele personajului ce se constitue în mărturisiri de proprii concepţii

f) caracterizarea făcută direct de către autor

g) armonizarea naturii cu zbuciumul din conştiinţa personajului

C.Cracteristici ale romanului frescă socială:

a) realizează o imagine asupra societăţii dintr-o anumită perioadă istorică

b) urmăreşte schimbările din conştiinţa socială şi individuală

c) conţine scene de masă în mişcare

d) stabileşte un raport dintre om şi viaţa socială 

e) are un caracter monumental

f) are o construcţie epică amplă

D.Tipuri de romane din punct de vedere ale formulei narative:

a) roman etejat (înlănţuit):

1.orice întîmplare, aventură include un alt cerc de personaje în cîmpul de acţiune  eroului său este mai complicată, mai dificilă decît cea precedentă

2.expunerea e succesivă, cronologică

b) romanul inelar:

1.întîmplarea, povestirea de încadrare (iniţială) se desface

2.expunerea ei se lungeşte pe întregul roman şi în ea sunt implicate, ca episoade interferente, celelalte întîmplări

c) roman al construcţiei paralele:

1.personajele sunt localizate în cîteva grupe, fiecare avîndu-şi destinul (fabula, povestea) său

2.naraţiunea este purtată pe mai multe planuri.

E.Trăsături ale romanului istoric:

a) documentul istoric – sursă de inspiraţie

b) părăsirea într-un anumit moment a documentului istoric şi recurgerea la ficţiune

c) ficţiunea este mereu între limitele verosimilităţii

d) verosimilul sugerează ambianţă locală, vestimentaţie de epocă, comportamente şi gesturi tipice epocii

e) scenele, situaţiile frizează autenticul

f) verosimilul are aparenţă de fapt adevărat, real, autentic, deci acceptabil şi creditabil din aceste puncte de vedere

g) limbaje cu savoare arhaică şi regională

h) vocea narativă e impersonală

F.Romanul tradiţional

Romanul tradiţional este o construcţie masivă, cu o arhitectură laborioasă, cu o structură simetrică, bine echilibrată, cu un subiect coerent evaluînd în episoade şi secvenţe narative distincte, unitare, cu planuri compoziţionale clar delimitate. Este o construcţie raţionalistică, deductivă, mizînd pe obiectivitate, are un caracter liniar, închis, finit, coerent. Naratorul este omniscient, relativ detaşat de personaje şi de acţiune, povestirea se face la persoana a III-a, evoluţia personajului este previzibilă, perspectiva narativă este unilaterală, eroii sunt tipuri proiectate pe un anumit findal social şi istoric. Corespude modelului doric. Doricul înfăţişează o lume omogenă coerentă şi plină de sens, eroii sunt energici şi ambiţioşi, au spirit întreprinzător şi dorinţa ascensiunii sociale, a parvenirii, sunt luptători şi realişti. Personajele sunt construite tipologic evaluînd pe o trăsătură de caracter dominantă. Epicul se bazează pe evoliţia logică şi cronologică a faptelor. Aici se încadrează romanul frescă socială şi romanul istoric.

G.Romanul modern

Romanul modern este orientat spre eu, considerat singura realitate verificabilă, autentică, reală. Acordă credit total intuiţiei, incertitudinii, subiectivităţii, exprimării directe, nemijlocite a trăirilor, introduce personajul reflector, naraţiunea la persoana I-a şi monologul, perspectiva este realizată şi multiplicată, ideea de tip este anulată de aceea a individualităţii. Exprimă numai experienţe autentice, trăite de personajul narator. Subiectul este neliniar, contorsionat (răsucit) cu răsturnări temporale şi evenimente implevizibile. Discursul este fragmentat, prolix (care foloseşte cuvinte, construcţii, fraze întortocheate şi neclare), întrerupt de evenimente metatextuale. Structura, absolut eliberată de orice constrîngeri şi reguli are aspectul unui „dosar de existenţe”. La nivelul compoziţiei şi a tehnicii narative observăm memoria involuntară, jurnalul, jocul planărilor narative, reportajul, tehnica detaliului, colajul (scrisori, articole), introspecţia etc. Corespunde modelului ionic, ionicul corespunde conştiinţei de sine a romanului, lumea înfăţişată îşi pierde omogenitatea. În locul tenacităţii şi al luptei apar spiritul de fineţe şi analiză, contemplaţia, individualismul, dramele personale, viziunea relativă asupra lumei, spiritul reflexiv, problematica filozofică şi psihologică, discontinuitatea epică, absenţa unui subiect închegat (legat). Compoziţia este modernă (jurnal, scrisori), modul de expunere nominant este monologul, finalul este deschis, naratorul este şi personaj.

Despre roman...
„Mijlocul cel mai bun de a spune tot numai romanul îl oferă, deoarece este singurul gen care e în stare să pună stăpînire pe toare celelalte.”

(Pierre Mertens)

„Ca să refuzi variantele de lume oferite de roman, ca să refuzi romanul trebuie să trăieşti în cea mai bună dintre lumile posibile. Deocamdată nu e nici un pericol.”

(Ioana Pîrvulescu)

„Nu-mi amintesc, acum, cine a spus: „Romanul este epopeea timpurilor moderne”. Iată de ce publicul crede mai mult în roman decît în proza scurtă: fiindcă consideră că viaţa este mai bine, mai pe larg surprinsă în roman”.

(Marin Preda)

„Sînt un înrăit cititor dr romane. Nu pot renunţa. E ca un drog uşor, nu dă dependenţă, doar o plăcută, neliniştitoare euforie. Un soi de masochism care îmi încarcă bateriile. Şi asta cu cît tomul în chestiune este mai comun, mai încărcat astfel spus de viaţă imediată, trivială, comună dar plină de cele mai crude şi josnice adevăruri cotidiene.”

(George Bălăiţă)

„Actul de creaţie este rezultatul vieţii interioare sacrete a scriitorului. Nu se mai ştie – şi nu mai ştie el exact – dacă ceea ce povesteşte i s-a întîmplat lui cu adevărat, dacă şi-a imaginat numai, sau dacă e vorba de un amestec de fapte reale cu cele închipuite. Este imposibil de făcut o delimitare dintre viaţa imaginară, creată şi exprimată într-o carte, şi cea trăită de scriitor.”

(Marin Preda)

„Epopeea este eroică şi supraindividuală, urmărind destinul colectiv, romanul este naraţiunea destinului individual. Dar diferenţele nu sînt atît de pregnante: eposul homeric acordă şi el atenţie destinului individual, iar romanul aspiră şi el la monumentalitate, la reprezentarea destinului colectiv, în speciile romanului panoramic, frescă, cronică.”

(Marcel Pop-Corniş)

„Romanul trebuie să aibă mai multă dragoste decît lupte, poemul eroic – mai multe lupte decît dragoste.”

(Le Moyne)

„După 1989 se observă trecerea accentului de pe ficţiune pe document. Ofensiva memorialisticii, a jurnalelor, a mărturiilor directe a curmat brusc interesul pentru un gen care rezolvase în imaginaţie problemele sociale. Publicul s-a orientat spre forme nemijlocit documentare, abandonînd romanul. Presa a jucat un rol însemnat în această deplasare psihologică. Romanului i-au fost răpite, unul cîte unul, punctele de atracţie. Istoria a început să se scrie altfel. Politica s-a putut face pe o cale proprie. Dezvăluirile, unele senzaţionale, n-au mai intrat în atribuţiile romanului.”

(Nicolae Manolescu, „De ce n-avem roman”)

„Romanul sintetizează o lume, un univers pe care mai întîi trebuie să-l concepi şi după aceea să-l elaborezi. Sigur că există scriitori care de la început debutează direct cu un roman, chiar cu un roman reuşit. Părerea mea este însă că majoritatea încep, de fapt, tot cu nuvelele, aspirînd doar să scrie romane. Nuvela, nu că formează prozatorul, pregătindu-l pentru viitorul roman, dar se impune tînărului scriitor prin momentele de şoc pe care la conţine şi care nu se lasă exprimate într-o lucrare scurtă. Nuvela îl obişnuieşte pe prozator cu disciplina pe care o presupune romanul.”

(Marin Preda) 

Opere reprezentative din literatura universală:

M.Cervantes, „Don Quijote”

H.Fielding, „Tom Jones”

J.W.Goethe, „Suferinţele tînărului Werther”

W.Scott, „Ivanhoe”

Stendhal, „Roşu şi negru”, „Mănăstirea din Parma”

H.Balzac, „Comedia umană” (ciclu de romane)

W.M.Thackeray, „Bîlciul deşertăciunilor”

Ch.Dickens, „David Copperfield”

G.Flaubert, „Doamna Bovary”

F.M.Dostoevski, „Crimă şi pedeapsă”

L.N.Tolstoi, „Război şi pace”, „Anna Karenina”

E.Zola, „Germinal”

Th.Mann, „Muntele vrăjit” 

E.Hemingway, „Pentru cine bat clopotele”

Opere reprezentative din literatura română:

D.Bolintineanu, „Manoil”, „Elena”

N.Filimon, „Ciocoii vechi şi noi”

D.Zamfirescu, „Viaţa la ţară”, „Tănase Scatiu”

I.Slavici, „Mara”

L.Rebreanu, „Ion”, „Pădurea spînzuraţilor”, „Răscoala”

Cezar Petrescu, „Întunecare”

H.Papdat-Bengescu, „Concert din muzică de Bach”

Camil Petrescu, „Ultima noapte de dragoste, întîia noapte de război”, „Patul lui Procust”

M.Sadoveanu, „Neamul Şoimăreştilor”, „Baltagul”, „Fraţii Jderi”, „Nicoară Potcoavă”

Marin Preda, „Moromeţii”

Eugen Barbu, „Groapa”

A.Ivasiuc, „Păsările”

D.R.Popescu, „Vînătoarea regală”

A.Buzura, „Orgolii”    

Fabula

Fabula (din lat. Fabula „vorbire”, „istorie”) este o scurtă naraţiune în care acţiunea este săvîrşită de animale. Fabula poate fi scrisă în versuri sau în proză şi are două secvenţe: acţiunea propriu-zisă şi expunerea moralei sau morala. Morala are o întindere mai mică şi este structurată aforistic. De regulă, cea de-a doua secvenţă a fabulei se plasează la sfîrşitul textului, dar ea poate fi antepusă corpului naraţiunei sau face parte din acesta. Fiind preferată de literatura antică şi cea clasicizantă, specia poate fi întîlnită în toate epocile. Fabula foloseşte ca procedeu alegoria. Fabulă se numeşte şi o naraţiune alegorică în proză  sau în versuri care urmăreşte avansarea, prin analogie, a unor îndemnuri morale şi a unor pilde. Pentru acest sens al fabulei se foloseşte şi cuvîntul APOLOG. Printre autorii care au devenit celebri scriind fabule se numără Esop, La Fontaine, Krîlov, Gr.Alexandrescu.

Basmul

Basmul (slava veche basni „născocire”, „scornire”) este o naraţiune populară sau cultă, de obicei în proză, cu întîmplări şi personaje fabuloase. Morala basmului ilustrează o etică generală: binele învinge răul, cel bun trebuie răsplătit, cel rău, pedepsit în mod exemplar. Eroul este, de obicei, fiu de împărat, de origine umilă, orfan şi impresionează nu prin bogăţia vieţii spirituale, ci prin faptele extraordinare. Toate personajele din basme întruchipează cîte o singură calitate. Adversarii pe care îi înfruntă eroul sînt fantastici (zmei, balauri, diavoli, Moartea,  Muma-Pădurii) sau umani (mama vitregă, împăratul cel rău, spînul). În opinia lui George Călinescu, „caracteristica basmului este că personajele nu sînt numai oameni, ci şi anume fiinţe himerice, animale. Şi fabulele vorbesc de animale, dar acestea sînt simple măşti pentru felurite tipuri de indivizi. Fiinţele neomeneşti din basm au psihologia lor misterioasă. Ele comunică cu omul, dar nu sînt oameni. Cînd dintr-o naraţiune lipsesc aceste personaje himerice, n-avem de-a face cu un basm”.

Referiri critice despre basm: 

„Basmul e un gen vast depăşind mult romanul, fiind mitologie, etică, ştiinţă, observare morală.”

(G.Călinescu, „Estetica basmului”)

Genul Dramatic

A. Specii:

a) tragedia

b) comedia

c) drama

B. Alte specii ale genului dramatic:

a) melodrama

b) vodeviul

C. Caracteristici ale genului dramatic:

a) prezenţa autorului – indirectă, prin personaje

b) dialogul

c) textul literar este, de cele mai multe ori, gîndit pentru a fi reprezentat pe scenă.

D. Referiri critice despre Arta Dramatică:

„Teatrul este o artă care-şi propune să descrie viaţa omenească, avînd ca mijloace de realizare oameni care trăiesc o viaţă împrumutată în faţa altor oameni adunaţi laolaltă ca să-i vadă.”

(Emile Faguet, „Drama antică”)

„Teatrul e o artă independentă, care, ca să existe în adevăr cu dignitate, trebuie să pună la serviciul său toate celelalte arte, fără să acorde uneia dreptul de egalitate pe propriul teren.”

(I.L.Caragiale, „Oare tetrul este literatură”)

„În contrast cu pozia epică, al cărei scop este să descrie omul aşa cum este el, arta dramatică prezintă omul cu mai multe delimitări ce nu pot fi evitate şi care îl stilizează pe scenă. Această delimitare derivă din genul artei. Omul dramei este un om care vorbeşte, aceasta este delimitarea sa, şi acţiunea există pentru a-l sili să rostească anumite cuvinte. Acţiunea este tipsia pe care omul devine cuvînt, trebuie să devină cuvînt. Aceasta înseamnă că în piesă sînt obligat să pun omul în situaţii care să-l forţeze să vorbească”.

(Fr.Durrenmatt, „Probleme ale teatrului”)

„O piesă fie că e dramă sau comedie, este cel mai dificil gen literar, dificil, întrucît o piesă cere ca fiecare personaj să se caracterizeze singur prin cuvinte şi acţiune, fără nici un fel de intervenţie din partea autorului. Personajele unei piese se conturează numai prin dialog, nicidecum descriptiv:”

(Gorki, „Despre literatură”)

Tragedia

Tragedia este o specie a genului dramatic, în versuri sau în proză, prezentînd personaje puternice angajate în luptă cu destinul potrivnic, cu ordinea existentă a lumii sau cu propriile lor sentimente, acest conflict soluţionîndu-se cu  înfrîngerea sau moartea eroului.

În tragedie sunt implicate puternice elemente contrare, iar înfruntarea lor generează sentimente patetice, de măreţie, de sublim. Deşi tragediile se încheie cu înfrîngerea eroului, din ele se degajă sentimentul măreţiei şi demnităţii umane. 

Originea tragediei se află în antichitatea grecă, iar capodoperele ei sînt legate de numele marilor poeţi tragici: Eschil, Sofocle şi Euripide.

Tragediile greceşti formau cicluri de cîte trei şi se inspirau dintr-un fond mitologic comun. Lupta dintre personaje şi destin este semnificativă pentru tragediile antichităţii. Alte momente de seamă în evoluţia tragediei le reprezintă opera lui W.Shakespeare şi clasicismul francez din secolul al XVII-lea, care, prin P.Corneille şi J.Racine, a creat tragedii bazate pe conflictul dintre datorie şi pasiune.

Referiri critice despre tragedie:

„Tragedia e, aşadar, imitaţia unei acţiuni alese şi întregi, de oarecare întindere, în grai împodobit cu diferite soiuri de podoabe osebit după fiecare din părţile ei, imitaţie închipuită de oameni în acţiune, şi nu povestită, şi care stîrnind mila şi frica săvîrşeşte curăţirea acestor patimi”.

(Aristotel, „Poetica”)

„Avem de-a face cu o tragedie ori de cîte ori omul, din trufie, începe să tăgăduiască orînduirea divină, personificată de un zeu sau întruchipată în societate. Şi tragedia va fi cu atît mai mare cu cît această revoltă va fi mai legitimă şi această orînduire mai necesară”

(Albert Camus, „Conferinţa privind viitorul tragediei)

„Tragedia nu se produce la nivelul lumii noastre; trebuie să ne ridicăm pînă la ea. Sîntem înălţaţi la ea. Este ireală. Dacă vrem să găsim în existenţa noastră ceva asemănător, trebuie să ne ridicăm ochii şi să-i îndreptăm spre culmile cele mai înalte ale istoriei.”

(Jose Ortega Y Gasset, „Meditaţii despre...”)

Opere reprezentative din literatura universală:

Eschil, „Orestia”, „Perşii”, „Prometeu înlănţuit”

Sofocle, „Antigona”, „Edip rege”

Euripide, „Troienile”, „Hecuba”, „Andromaca”

W.Shackespeare, „Hamlet”, „Regele Lear”, „Macbeth”

P.Corneille, „Cidul”, „Horaţiu”

J.Racine, „Andromaca”, „Fedra”

Voltaire, „Meropa”

Comedia

Comedia (fr. Comedie, lat. „comoedie”) este o specie a genului dramatic care provoacă rîsul prin zugrăvirea satirică a moravurilor (comedie de moravuri), a tipurilor umane (comedie de caracter), prin succesiunea unor situaţii neaşteptate (comedia de situaţii sau bufă). De fapt, orice comedie participă într-o proporţie oarecare la toate cele trei tipuri, ele neexistînd în stare pură. Comedia ca specie literară nu trebuie confundată cu categoria estetică a comicului. Comedia este forma specializată a comicului, dar acesta din urmă există şi în tragedie sau roman (comicul epic). Comicul există în celelalte arte şi în viaţă. Se consideră că esenţa comicului constă în contrastul dintre aparenţa cu pretenţii de superioritate şi esenţa inferioară ce ni se dezvăluie la un moment dat. Dacă cel care contemplă nu este capabil să sesizeze respectivul contrast dintre aparenţă şi esenţă, atunci nu poate fi vorba despre comic. Există un comic nostim – caracterul de neaşteptat al contrastului dintre aparenţă şi esenţă; un comic amuzant – contrast nevinovat, ce nu e incompatibil cu principiile superioare ale moralei celui care ia act de gafă; un comic hazliu – contrastul dintre ceea ce noi ne aşteptăm să fie ceva şi felul cum ni se prezintă, dintre ceea ce ţine să fie cineva şi modul cum apare; un comic ridicol – contrastul dintre aparenţă şi esenţă sfidează normele de comportament în comun, punîndu-l pe cel în cauză într-o situaţie de vădită inferioritate. Rîsul, în acest caz, exprimă satisfacţia în legătura cu descoperirea adevăratei esenţe a comportamentului în cauză.

Referiri critice despre comedie:

„... ultima fază a liberalizării comediei coincide cu negaţia sa, cu apariţia conceptului complimentar, inevitabil, de anticomedie. La capătul eliberărilor succesive de sub constrîngeri şi dogmatisme, comedia dobîndeşte în cele din urmă dreptul de a se nega pe sine, oarecum în sensul hegelian al disoluţiei artei, al suprimării comunicării cu publicul, al distrugerii teatrale şi chiar al convenţiei care o instituie. În această ipostază, comedia devine propria sa „comedie”, o autoparodie, caricatură violentă a procedeelor sale specifice, precum în programul lui Eugen Ionescu: „Nu trebuie ascunse sforile, scrie el, ci făcute mai vizibile, deliberat evidente, împinse pînă la grotescul profund, la caricatură, dincolo de ironia spirituală a comediilor de salon”. Întors în el însuşi, ciclul ideii comediei se resoarbe în propria sa negaţie?”

(A.Marino, „Dicţionarul”)

Opere reprezentative din literatura universală:

Aristofan, „Păsările”, „Norii”, „Broaştele”

Plaut, „Soldatul fanfaron”, „Ulcica”

Terenţiu, „Fata din Andros”

N.Manchiavelli, „Mătrăguna”

W.Shackespeare, „Visul unei nopţi de vară”, „Comedia eroilor”, „Cum vă place”

Lope de Vega, „Cîinele grădinarului”

Moliere, „Avarul”, „Burghezul gentilom”, „Preţioasele ridicole”

P.Beaurmachais, „Bărbierul dein Sevila”, „Nunta lui Figaro”

C.Goldoni, „Hangiţa”, „Slugă la doi stăpîni”

N.V.Gogol, „Revizorul”

G.B.Shaw, „Pygmalion”

Opere rprezentative din literatura română:

C.Faca, „Comodia vremii”

V.Alecsandri, „Chiriţa în Iaşi”, „Chiriţa în provinţie”

I.L.Caragiale, „O noapte furtunoasă”, „O scrisoare pierdută”, „D-ale carnavalului”

V.Eftimiu, „Omul care a văzut moartea”

V.I.Popa, „Take, Ianke şi Cadîr”

G.Ciprian, „Omul cu mîrţoaga”

T.Muşatescu, „Titanic-vals”

M.Sebastian, „Jocul de-a vacanţa”, „Steaua fără nume”, „Ultima oră”

A.Baranga, „Mielul turbat”, „Siciliana”, „Opinia publică”

T.Maziliu, „Proştii sub clar de lună”

Drama şi Melodrama

Drama este o operă dramatică ce poate îmbina episoadele triste cu cele vesele. Tinzînd să exprime întreaga complexitate a vieţii reale, drama este mult mai puţin supusă convenţiilor decît tragedia. De aici diversitatea formelor, ei şi dificultatea de a o defini. Drama conţine tipuri diferite de personaje, sentimente, tonalităţi. Partea ei componentă esenţială o constituie conflictul. 

Dintre multiplele forme ale dramei (dramă socială, psihologică etc.), în literatura română a fost frcvent cultivată drama istorică, ilustrată de scriitori ca B.P.Haşdeu, V.Alecsandri, Al. Davila, Barbu Delavrancea.

Melodrama (fr. Melodrame, gr. Melos „cadenţă, frază muzicală” +dramă). În vechime, dramă amestecată cu muzică. Dramă populară care caută să producă un efect patetic punînd în scenă caractere neobişnuite în situaţii complicate, de-a dreptul incredibile.

 Opere reprezentative din literatura universală:

G.E.Lessing, „Minna von Barthelm”, „Narthan înţeleptul”

J.W.Goethe, „Gotz von Berlichingen”

Fr.Schiller, „Hoţii”, „Intrigă şi iubire”, „Don Carlos”

V.Hugo, „Hernani”, „Ruy Blas”

A.de Musset, „Lorenzaccio”

H.Ibsen, „Stîlpii societăţii”, „Nora”, „Raţa sălbatică”

L.N.Tolstoi, „Puterea întunericului”

L.Pirandello, „Şase personaje în căutarea unui autor”, „Să-i îmbrăcăm pe cei goi”

J.P.Sartre, „Cu uşile închise”, „Muştele”

Opere reprezentative din literatura română:

B.P.Haşdeu, „Răzvan şi Vidra”

V.Alecsandri, „Despot-Vodă”

I.L.Caragiale „Năpasta”

Al.Davila, „Vlaicu-Vodă”

B.Delavrancea, „Apus de soare”, „Viforul”, „Luceafărul”

M.Sorbul, „Patima roşie”

Camil Petrescu, „Jocul ielelor”, „Suflete tari”

L.Blaga, „Meşterul Manole”, „Tulburarea apelor”

G.M.Zamfirescu, „Domnişoara Nastasia”

H.Lovinescu, „Moartea unui artist”

Genul liric

A. Specii:
a) oda

b) satira

c) pastelul

d) meditaţia

e) elegia

f) poezia cu firmă fixă:

I. sonetul

II. rondelul

III. gazelul

B. Referiri critice despre genul liric:

„O poezie nu e făcută pentru ca să fie înţeleasă de toată lumea. Ea cere o iniţiere, o complicare sufletească, un sentiment al liturghiei. Să nu ne facem iluzii: pe Eminescu nu-l înţeleg decît foarte puţini inşi.”

„Poezia trebuie să cadă din cînd în cînd într-o verbalitate pură pentru a se atrage atenţiunea asupra ritualităţii ei.”

„Poezia nu are nici o legătură cauzală cu sentimentele aşa-zise adevărate şi nici nu urmăreşte să trezească sentimente. Emoţia poetică dacă este sentiment, este un sentiment sui-generi, o emoţie nepractică.”

„Poezia este un mod ceremonial, ineficient de a comunica iraţionalul, este forma goală a activităţii intelectuale.”

(G.Călinescu, „Curs de poezie”)

Oda

Oda este o specie a genului liric în care se exprimă sentimentele de admiraţie, de preamărire faţă de patrie, faţă de un ideal, de o personalitate anumită etc.

Deşi oda pare să aibă o origine mai veche, poeţii Greciei antice sînt aceia care i-au dat o formă specifcă şi au asociat-o cu cîntecul. De fapt, termenul de odă provine dintr-un cuvînt din greaca veche care înseamnă cîntec. Din literatura greacă îşi păstreză oda caracterul de sublim sărbătoresc, de meditaţie avîntată. Cu timpul, această specie lirică a încetat să mai fie însoţită de cîntec. În literatura latină, cel mai ilustru reprezentant al odei a fost Horaţiu. 

Oda are în general un caracter de adresare şi începe cu (sau în orice caz conţine) o învocaţie retorică. Odele celebre sînt închinate: patriei, naturii, artei, bucuriei, prieteniei, iubirii, faimei etc. 

Opere reprezentative din literatura universală:

Pindar, „Ode triumfale”

Horaţiu, „Ode”

P.Ronsard, „Ode”

Fr.Schiller, „Pentru Bucurie”

J.Keats, „Odă la o urnă grecească”

P.B.Shelley, „Odă vîntului din apus

A.S.Puşkin, „Libertatea”

Opere reprezentative din literatura română:

Gh.Asachi, „La patrie”

Iancu Văcărescu, „La preavila ţării”

V.Alecsandri, „Odă ostaşilor români”

M.Eminescu, „La Heliade”

A.Vlahuţă, „Iubire”, „Lui Eminescu”

L.Blaga, „Odă simplissimei flori”

P.Ghelmez, „Laudă limbii române”

Satira

Satira este o specie a genului liric în care se ridiculizează sau se condamnă cu dispreţ şi indignare aspecte negative ale caracterului omenesc sau ale societăţii (moravuri, concepţii, evenimente, persoane, opere literare etc.).

Prin extensiune, numim satiră orice operă sau referire cu caracter critic, demascator, indiferent de gen sau specie. 

Satira presupune ca autorul ei să fie apărătorul unor valori morale, în numele cărora condamnă moravuri şi trăsături negative de caracter, în scopul de a le îndrepta, încrezător fiind faptul că fiinţa umană este perfectibilă. Se evidenţiază rolul social al literaturii.

Opere reprezentative din literatura universală:

Horaţiu, „Satire”

Iuvenal, „Satire”

P.Ronsard, „Imnul aurului”

J.W.Goethe, Fr.Schiller, „Xeniile”

H.Heine, „Germania”, „O poveste de iarnă”

Opere reprezentative din literatura română:

Gr.Alexandrescu, „Satiră”, „Duhului meu”

D.Bolintineanu, „Nemesis”, „Eumenidele”

M.Eminescu, „Scrisorile”

A.Vlahuţă, „Linişte”

D.Anghel şi St.O.Iosif, „Caleidoscopul lui A.Mirea”

Al.Macedonski, „Noaptea de noiembrie”

T.Arghezi, „Duduia” 

Pastelul

Cuvîntul pastel a fost mai întîi utilizat în artele plastice, unde desmnează culoarea realizată cu creioane alcătuite dintr-o pastă solidificată. Întrucît cu ajutorul acestora se obţin pe hîrtie nişte tonuri catifelate, lipsite de stridenţă, asemenea culori au fost numite ele însele „pastelate”.

V.Alecsanri a fost acela care a aplicat termenul de „pastel” din artele plastice în domeniul liricii, numind pasteluri poeziile de natură pe care le-a publicat, în cea mai mare parte, între anii 1868 şi 1869 în revista „Convorbiri literare”.

În accepţia pe care i-a dat-o V.Alecsandri, pastelul este o specie a genului liric, o poezie descriptivă, care reprezintă un peisaj, prin intermediul căruia sînt exprimate, cu discreţie, sentimentele poetului. 

În poezia română cultă, elementele de pastel apar încă înainte de V.Alecsandri (fără a li se da această denumire), în creaţia lui V.Cîrlova (Înserare) şi a lui I.Heliade Rădulescu în balada Zburătorul (unde pastelul înserării formează doar una dintre părţi). Vasile Alecsandri este însă creatorul speciei în literatura noastră. După el, au mai scris pasteluri: G.Coşbuc, St.O.Iosif, Duiliu Zamfirescu, I.Pillat, şi alţii.

Referiri critice despre pastel:

„Pastelurile sunt un şir de poezii, cele mai multe lirice, de regulă descrieri, cîteva idile, toate însufleţite de o simţire aşa de curată  şi de puternică a naturii, scrisă într-o limbă aşa de frumoasă, încît au devenit fără comparare cea mai amre podoabă a poeziei lui Alecsandri, o podoabă a literaturii române îndeobşte”.

(Titu Maiorescu, „Critice”)

Opere reprezentative din literatura universală:

Charles d’Orleans, „Rondelul primăverii”

H.Heine, „În amurg”, „Tîrzia rază”

E.Verhaeren, „Octombrie”

P.Verlaine, „Marină”

Opere reprezentative din literatura română:

V.Cîrlova, „Înserare”

I.Helide Rădulescu, „Zburătorul” (balada conţine pastelul înserării)

V.Alecsandri, „Pasteluri”

G.Coşbuc, „Noapte de vară”, „Vara”, „În miezul verii”

St.O.Iosif, „Pastel”

Duiliu Zamfirescu, „Vara”

O.Goga, „Dimineaţa”

G.Bacovia, „Pastel”, „Amurg Violet”

I.Pillat, „Toamnă”, „Amurgul”, „Iarnă”

L.Blaga, „Toamnă de cristal”

Meditaţia
Apărută încă din antichitate, dar cunoscînd o maximă dezvoltare în romantism şi o nouă strălucire în poezia modernă, meditaţia aprţine liricii filozofice, dînd expresie poetică unor experienţe intelectuale fundamentale în legătură cu teme majore ale universului şi ale vieţii umane.

Meditaţia începe de obicei cu evocarea unui fenomen al naturii, a unui peisaj, a unui personaj istoric sau are ca pretext un anumit eveniment. Astfel, V.Cîrlova, I.Heliade Rădulescu sau Gr.Alexadrescu au ca motiv de meditaţie ruinele Tîrgoviştei, martore ale trecutului glorios; M.Eminescu porneşte de la evocarea distanţelor astrale. A doua parte a meditaţiei evocă gîndurile şi sentimentele poetului şi, uneori, compară fenomene naturale cu aspecte ale vieţii morale.

Opere reprezentative din literatura universală:
A.de Lamartine, „Meditaţii poetice”

A.de Vigny, „Moartea lupului”

M.Lermontov, „Meditaţie”

R.M.Rilke, „Amintire”

P.Valery, „Cimitirul marin”

Opere reprezentative din literatura română:

V.Cîrlova, „Ruinele Tîrgoviştei”

I.Heliade Rădulescu, „O noapte pe ruinele Tîrgoviştei”

Gr.Alexandrescu, „Meditaţie”, „Anul 1840”

M.Eminescu, „Mortua est!”, „La steaua”

P.Cerna, „În peşteră”

T.Arghezi, „De ce-aş fi trist...”

I.Pillat, „Aci sosi pe vremuri”

L.Blaga, „Cîntec pentru anul 2000”

Elegia

Elegia este (în accepţia modernă a termenului) o specie lirică în care poetul îşi exprimă sentimentele de tristeţe într-o gamă mergînd de la melancolie la durere.

În lirica secolului al XX-lea, elegia se depărtează adesea de exprimarea unui sentiment, tinzînd să dobîndească un caracter filozofic, ca în creaţia poetului austriac R.M.Rilke sau a poetului român Nichita Stănescu.

Opere reprezentative din literatura universală:
Ovidiu, „Tristele”

F.Petrarca, „Canţonierul”

J.W.Goethe, „Elegia de la Marienbad”

A.de Lamartine, „Lacul”

G.Leopardi, „Amintirile”

A.S.Puşkin, „Elegie”

R.M.Rilke, „Elegiile din Duino”

Referiri critice despre elegie:

„Elegia este un poem destinat plînsului şi lamentaţiilor... cu caracter dureros. Dar poeţii s-au servit de el ulterior în subiectele de dragoste... Astăzi, numele de elegie a ajuns să se dea la orice.

E, întradevăr, genul cu limitele cele mai nesigure, în faţa căruia ameţesc doctrinele, căci întregul lor merit constă în dulceaţa expresiei – despre care nici o regulă nu poate oferi sfaturi, în „modul delicat al zugrăvirii sentimentelor”, ceea ce e o problemă de har personal, şi în sinceritate, care exclude aproape orice regulă”.

(Ph.Van Tieghem, „Marile doctrine”)

Opere reprezentative din literatura română:

Ienăchiţă Văcărescu, „Amărîtă turturea”

Gr.Alexăndrescu, „Adio”, „La Tîrgovişte”

D.Bolintineanu, „O fată tînără pe patul morţii”

V.Alecsandri, „Steluţa”

M.Eminescu, „Melancolie”, „O mamă...”, „Despărţire”

G.Coşbuc, „Mama”

D.Angel, „Melancolie”

T.Arghezi, „Cenuşa visărilor”

G.Bacovia, „Elegie”

L.Blaga, „Elegie”

V.Voiculesccu, „Elegie”

Nichita Stănescu, „11 elegii”

Poezia de formă fixă

De-a lungul timpului au apărut, în diferite literaturi ale lumii, creaţii poetice construite după anumite formule în ceea ce priveşte structura: numărul strofelor, numărul versurilor dintr-o strofă, numărul silabelor dintr-un vers, raportul dintre un vers şi întreaga poezie, dispunerea strofelor şi a versurilor, ritmul, tipul de rimă etc. Sonetul a apărut în literatura italiană, rondelul în literatura franceză, gazelul în literatura arabă. 

Mulţi dintre marii poeţi ai lumii s-au supus constrîngerilor poeziei cu formă fixă, dovedindu-şi măestria prin exprimarea unor idei profunde, cu modalităţi de exprimare originale, în tonuri de neconfundat.

Deşi anumite specii de poezie cu formă fixă s-au bucurat de mai mult succes într-o epocă determinată, totuşi specii precum sonetul sau rondelul şi-au dovedit viabilitatea, atrăgîndu-i pa poeţi din veacuri diferite.

Dacă specii precum oda, satira, elegia, pastelul, meditaţia se constituie, în primul rînd, datorită unui criteriu tematic, clasificarea poeziilor cu formă fixă are la bază un criteriu de structură.

Sonetul

Cea mai cunoscută, mai importantă şi mai răspîndită specie de poezie cu formă fixă, sonetul, îşi are originea în literatura italiană, unde a fost ilustrat, în secolul al XIV-lea, de poeţi ca Dante şi Petrarca.

Sonetul este compus din 14 versuri grupate în două catrene (strofe de cîte patru versuri) şi două terţete (stofe de cîte trei versuri), ultimul vers fiind o concluzie a întregului conţinut al poeziei.

Forma de sonet utilizată în literaturile italiană şi română are, de regulă, versurile de cîte 11 silabe, iar ritmul iambic. 

Rima este, de obicei, îmbrăţişată.

Sonetul englez, ilustrat de Shakespeare, este alcătuit din trei catrene şi două versuri finale, drept concluzie.

Reprezentanţi în literatura universală:

Dante Alighieri

F.Petrarca

P.Ronsard

W.Shakespeare

J.Milton

J.Keats

Ch.Baudelaire

P.Verlaine

Reprezentanţi în literatura română:

Gh.Asachi

Iancu Văcărescu

M.Eminescu

Al.Macedonski

A.Vlahuţă

M.Codreanu

V.Eftimiu

Rondelul

Apărut în literatura medievală franceză şi desemnînd la origine un cîntec şi un dans, rondelul este în accepţia lui modernă o poezie cu formă fixă, avînd numai două rime şi un refren (de la unul, două pînă la opt versuri) care deschide poezia şi care este reluat, parţial sau integral, la mijlocul şi la sfîrşitul ei.

Reprezentanţă în literatura universală:

Charles dOrleans 

F.Villon 

Clement Marot 

Th.de Banville

 G.Dannunzio

Reprezentanţi în literatura română:

Al.Macedonski

Gazelul

A. Caracteristici:

a) alcătuit din distihuri

b) fiecare al doilea vers al distihului are aceeaşi rimă cu versurile distihului iniţial.

B. Reprezentanţi în literatura unuversală:

Saadî

Hafez

Goethe

C. Reprezentanţi în literatura română:

M.Eminescu

G.Coşbuc

Haiku

Poezie japoneză alcătuită din 17 silabe repartizate în trei versuri. Creatorul acestui gen este cel mai mare poet al Japoniei – Matsuo Basho (1644-1694). 

Acest tip de poezie cu formă fixă a fost cultivat şi de poeţii români: Nichita Stănescu, Marin Sorescu, Petre Ghelmez.

Lirica populară

Bocetul, cîntecul şi doina fac parte din lirica populară. 

Bocetul (lat. Vox, vocis „voce, cîntec, tînguire”) e o specie populară, de obicei, în versuri, prin care se deplînge moartea cuiva. Sinonime: cîntec de mort, jelire, litanie.

Cîntecul (lat. Canticium) e o poezie lirică ce poate fi însoţită de muzică. Tema preferată este amorul. Cîntecul e alcătuit din şase sau şapte strofe cu un număr liber de versuri (3-42) şi se încheie cu închinări. Un imn al primăverii – anotimpul iubirii – constituie prologul. Există cîntece bătrîneşti şi haiduceşti, de dor şi de jale etc.

Doina (etimologie contraversată: irlandezul dan – „cîntec, poemă”; persanul danah – „voce de femeie”; lituanianul daina – „cîntec popular”) este sinonimă cu cîntecul şi denumeşte speciile lirice şi folclorice în întregul lor.

„...limba românească, studiată în mod ştiinţific şi în legătură cu istoria, poate lămuri trecurul românesc şi nu poate fi altfel, pentru că limba poporului român, în genere a oricărui popor, se naşte o dată cu el, creşte şi se vestejeşte cu el, îmbătrîneşte şi moare deodată cu poporul. Toate evenimentele care trec prin viaţa unui popor, toate îmbunătăţirile, calamităţile ce le întîmpină o naţiune, toate fazele prin care trece se revarsă asupra limbii acelui popor, acelei naţiuni.”

(Timotei Cipariu)

„Limba unui popor se confruntă şi se identifică cu naţionalitatea lui, cu memoria părinţilor, cu leagănul, cu mama, de unde ea se numeşte limbă maternă, expresiune sublimă, născută Italia din veacul de mijloc şi pe care de la gintea latină au împrumutat-o apoi germanii.”

(B.P.Haşdeu)

„Nu noi sîntem stăpînii limbii, ci limba e stăpîna noastră... este însăşi floarea sufletului etnic al românimii.”

„Limba şi legile ei dezvoltă cugetarea.”

„Limba noastră e singură în Europa care se vorbeşte în acelaşi chip în toate părţile locuite de români.”

(M.Eminescu)

„Nu avem să ne facem limba, ci să ne-o iubim şi să cinstim pe cei ce ne-au plăsmuit-o atît de frumoasă şi înţeleaptă, cum o avem.”

(I.Slavici)

„Limba de toate zilele este o unealtă şi o formă a spiritului.”

„Limba este întîiul mare poem al unui popor.”

„Limba poetică nu întrebuinţează cuvintele numai pentru darul lor expresiv – conceptual, ci pentru unele virtuţi latente ale lor, pe care tocmai poetul ştie să le actualizeze.”

(L.Blaga)
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