Genul  epic

Măi bădiţă, floare dulce


Doina “Măi bădiţă, floare dulce” a stârnit admiraţia folcloriştilor şi scriitorilor români deopotrivă. Ea a fost culeasă de Lucian Balaga şi inclusă în Antologia sa de poezie populară a lui Lucian Balaga, fiind o doină de dragoste. 

Titlul este constituit dintr-o construcţie formată din interjecţia “măi”, substantivul în vocativ “bădiţă” urmate de metafora apozitivă “floare dulce”, o altă modalitate de adresare către cel iubit. Valoarea exclamativă a titlului pune în evidenţă sentimentul dominant al întregului discurs liric: dorinţa de chemare a iubitului şi de împlinire a visului de dragoste.

„Măi bădiţă, floare dulce” este o doină. Doina este o creaţie lirică populară, care exprimă sentimentele de dragoste, de dor, de jale ale omului din popor. Doina redă strânsa legătură dintre omul din popor şi natura în care îşi are rădăcinile.

Întreaga doină este o confesiune tulburătoare a nevoii de dragoste, a dorinţei de realizare în iubire pe care o face o tânără fată alesului inimii ei. Aşa se explică faptul că unsprezece dintre cele douăsprezece verbe folosite la persoana întâi, la modul condiţional-optativ. Sentimentele sunt exprimate direct şi intens, căci fata se adresează tot direct tânărului îndrăgostit şi de aceea verbele sunt însoţite şi de forma neaccentuată a pronumelui personal de persoana a doua singular: „te-aş găsi”, „te-aş duce” ş.a.

Împlinire iubirii presupune atât o apropiere în spaţiu, cât şi una afectivă, sugerată prin expresiile „te-aş răsădi-n grădină”, „te-aş face stog în prag”, totodată dragostea ei este grijulie, ocrotitoare („te-aş secera cu milă”), plină de afecţiune, pasională („te-aş îmblăti cu drag”).

Deşi sentimentul de dragoste rămâne doar la nivelul dorinţei – sau poate tocmai de aceea – el impresionează prin gingăşie, prin puritate şi delicateţe, atribuite indispensabile iubirii.

Verbele „a răsădi”; „a secera”, „a face stog”, „a îmblăti”, „a măcina”, „a cerne”, „a frământa” sugerează prin succesiunea lor muncile evocate de Pluguşor. Enumerarea lor semnifică faptul că dorinţa de împlinire a iubirii are în ea ceva ritualic, aproape de descântec, că ea este aşa de puternică, de răscolitoare, încât nu este posibilă decât printr-o transformare aproape magică, miraculoasă, a celui iubit. Astfel el va deveni alinarea sufletului îndrăgostit şi numai aşa zbuciumul sufletesc poate lua sfârşit: „Şi te-aş da inimii mele / Să se stâmpere de jele.”

Acest final al doinei sugerează şi faptul că dragostea presupune şi jale, durere, suferinţă, care nu pot lua sfârşit decât prin împlinirea ei. Intensitatea sentimentelor exprimate, gingăşia, puritatea şi delicateţea lor sunt sugerate în primul rând prin propoziţia exclamativă prin care începe poezia şi prin câteva epitete ale substantivului sau ale verbului: „floare dulce”, „morişcă de argint”, „te-aş secera ce milă”, „te-aş îmblăti cu drag”, „te-aş măcina mărunt”. Epitetul „dulce” cu semnificaţia lui de „plăcut”, „agreabil:, „încântător” este inclus în metafora apozitivă „floare dulce” care lărgeşte simbolul sugerând gingăşia, delicateţea, puritatea.

În al doilea rând, enumerarea verbelor la comdiţional-optativ de obicei la începutul propoziţiilor coordonate printr-un „şi” repetat cu valoare intensivă prezintă gradarea ascendentă a dorinţei de împlinire a dragostei.

Lirismul copleşitor al doinei este sporit şi de versificaţia ei. Versurile cu măsura de 8 silabe şi ritm trohaic nu se constituie în strofe şi în felul acesta discursul poetic nu este segmentat, ci curge firesc, logic, fluent, asecendent, până în final când este deconspirat motivul zbuciumului sufletesc al fetei – înlăturarea suferinţei sufletului însetat de iubire. Rima împerecheată sau monorima, uneori cu asonanţe sau internă, conferă poeziei o muzicalitate deosebită nuanţată şi de câteva regionalisme lexicale sau fonetice cu o sonalitate aparte: „stog”, „îmblăti”, „sprincene”, „jele”.

Toate aceste aspecte, atât de conţinut, cât şi de formă, profunzimea şi gradarea sentimentului, tonul ei care oscilează între tristeţe şi speranţă fac din doina „Măi bădiţă, floare dulce”, o adevărată bijuterie a literaturii folclorice româneşti.

