Mihai Eminescu

(15 ianuarie 1850 – 15 iunie 1889)
,, Lucrarea ce un mare artist ca Eminescu o lasă este, cu toate calităţile şi defectele ei, ceva sfânt, fiindcă în ea se întrupează pipăit […] gânduri şi simţiri de veacuri ale neamului său şi de aceea, fără teamă de exagerare, s-a putut zice că o aşa lucrare este patrimoniul omenirii întregi, nu numai al unui neam.“

Tablou  Cronologic

1812
              
- În satul Călineştii lui Cuparencu, din fostul judeţ Suceava, se  naşte, tatăl poetului, Gheorghe Eminovici, fiul dascălului Vasile.

1816

- În satul Joldeşti se naşte mama poetului, Raluca, fiica stolnicului Juraşcu.

1850

- În oraşul Botoşani (sau poate în satul Ipoteşti) se naşte, la 15 ianuarie, Mihai, al şaptelea copil al lui Gheorghe Eminovici.

1858-1860
- Viitorul poet este înscris la ,,Naţional - Hauptschule” din Cernăuţi, unde frecventează cursurile claselor a   III-a şi a IV-a primară.

1860

- Este înscris la ,,K. K. Ober-Gymnazium” din Cernăuţi
(toamna)-            unde urmează cursurile claselor I şi a II-a (cu repetarea

1863
                  celei de a II-a clase).

(aprilie)    



1864-1865
-   De la Ipoteşti, unde stătuse între timp, viitorul poet pleacă la Cernăuţi, pentru a urmări spectacolele de teatru ale trupei Fannny Tardini-Vlădicescu, pe care o însoţeşte apoi în turneul său, pentru scurtă vreme.



- Din Octombrie 1864 până în martie 1865, adolescentul e mărunt funcţionar la Botoşani, de unde pleacă iar cu trupa Fanny Tardini, întorcându-se la Ipoteşti abia spre toamnă.

· În manuscrise, poeziile De-aş avea… şi Din străinătate sunt datate din acest frământat an 1865.

· Din septembrie 1865, poetul e din nou la Cernăuţi, ca ,,privatist”, şi locuieşte la profesorul său Aron Pumnul.

1866

- În Laecrimioarele învaeţaceilor gimnaesiaşti, culegere ocazională, adolescentul e prezent cu prima lui poezie publicată, La mormîntul lui Aron Pumnul, semnată ,,M. Eminoviciu, privatist.”

· Adevăratul debut al poetului se petrece la 25 februarie / 9 martie, când revista FAMILIA din Pesta publică poezia De-aş avea, cu o notiţă încurajatoare. Osif Vulcan, directorul revistei, schimba numele de Eminovici în Eminescu, iar poetul îl adopta imediat.

· De-a lungul anului 1866, în FAMILIA mai apar poemele eminesciene: O călărire-n zori, Din străinătate, La Bucovina, Speranţa, Misterele nopţii, precum şi traducerea ,,novelei svedice” Lanţul de aur a lui Onkel Adam.

· În manuscrise, poeme ca Frumoasă-i sau Mortua est (prima versiune) sunt datate din acest an.

· În primăvară, probabil după ce i-a apărut prima poezie în FAMILIA, Eminescu părăseşte Cernăuţii pentru totdeauna. În timpul verii şi al toamnei e la Blaj, tot ca ,,privatist”.

1867

-  Eminescu însoţeşte trupa lui Iorgu Caragiale, ca actor şi supleur.

· În FAMILIA i se publică poeziile Ce-ţi doresc eu ţie, dulce Românie, şi La Heliade. 

1868

-  Eminescu e în Bucureşti, apoi însoţeşte trupa Matei Pascaly într-un turneu prin Ardeal şi Banat. În toamnă este din nou la Bucureşti, ca sufleor al Teatrului Naţional. În această perioadă îl cunoaşte pe I. L. Caragiale.

-  FAMILIA publică poeziile La o artistă şi Amorul unei marmure. Manuscrisele fac dovada unor proiecte literare de proporţii: Geniu pustiu, Mureşanu, ş.a.

1869

-  La 1 aprilie, Eminescu devine membru al societăţii literare ,,Orientul” şi primeşte însărcinarea de a culege în timpul verii folclor din Moldova. În aceeaşi perioadă este semnalată trecerea poetului şi pe la Societatea ,,Românismul”.

· Însoţeşte trupa Pascaly prin Moldova şi Bucovina.

· În FAMILIA apar ultimele poezii ale acestei prime colaborări: Junii corupţi şi Amicului F.I.
· În toamnă, poetul este trimis de tatăl său la Universitatea din Viena, unde înscrie la cursurile de filozofie, ca audient. Îl cunoaşte pe Slavici.

· Este cel care contribuie mai substanţial la crearea Societăţii ,,România jună” a studenţilor români din Viena, prin unificarea mai vechilor ,,Societatea studenţească ştiinţifico-socială România”  şi ,,Societatea literară şi ştiinţifică a românilor din Viena”.

1870

- Începe o activitate publicistică la ALBINA şi FEDERAŢIUNEA din Pesta, prin articole ca Să facem un Congres, În unire e tăria, Echilibrul ş.a.



-  Îşi începe colaborarea la CONVORBIRI LITERARE, unde i se publică Venere şi Madonă şi Epigonii. În manuscrise apar primele motive ale amplelor poeme Memento mori şi Împărat şi proletar.
1871

- Îşi lărgeşte preocupările în materie de studii universitare, frecventând nu numai cursuri de filozofie, ci şi de drept, economie politică, filologie romantică etc.

· Publică în CONVORBIRI LITERARE poemele Mortua est, Înger de pază, Noaptea.

· Înspre sfârşitul verii participă la serbarea studenţească de la Putna, căreia îi fusese unul dintre principalii organizatori.
1872

- Continuarea studiilor la Viena. Cunoaşte pe tânăra poetă Veronica Micle. În vară e la Ipoteşti. În toamnă e la Iaşi, unde se bucură de prestigiu la ,,Junimea”. Aici citeşte nuvela Sărmanul Dionis şi Egipetul (fragment din Memento mori), care se publică în CONVORBIRI LITERARE. În noiembrie pleacă la Berlin, unde se înscrie la Universitate, ca student ordinar.

1873

- Studiază cu asiduitate filozofia, istoria, economia politică.

- Publică în CONVORBIRI LITERARE poemele Înger şi demon şi Floare albastră. Manuscrisele fac dovada unei munci susţinute: Împărat şi proletar e într-un stadiu avansat, Călin Nebunul şi Fata în grădina de aur sunt în atenţia poetului.

1874

- Urmând sfatul lui Maiorescu, Eminescu începe pregătirea doctoratului în filozofie. 



- În vară abandonează acest proiect şi vine în ţară. Stabilindu-se la Iaşi, la 1 septembrie i se încredinţează direcţia Bibliotecii Centrale.



- CONVORBIRI LITERARE  publică poemul Împărat şi proletar.
1875

- În prima parte a anului, poetul funcţionează şi ca profesor suplinitor la Institutul academic din Iaşi.



-  Destituit din postul de director al Bibliotecii Centrale, în urma unor intrigi politicianiste, în iulie e numit revizor şcolar pentru judeţele Iaşi şi Vaslui.



- Cunoscându-l poate mai dinainte, poetul leagă în această perioadă o trainică prietenie cu Ion Creangă.



-  În CONVORBIRI LITERARE apare poemul Făt-Frumos din tei; în acelaşi timp, manuscrisele arată că poetul lucra febril la Strigoii, Călin (File din poveste), Gemenii ş.a.

1876

- An de mari încercări în viaţa lui Eminescu, dar şi de prodigioasă activitate creatoare.



- La începutul verii, noua guvernare liberală îl înlătură din postul de revizor şcolar.



- La 15 august murea Raluca Eminovici, ,,dulcea mamă”.



- Poetului i se încredinţează funcţia de redactor pentru partea neoficială şi corector la CURIERUL DE IAŞI.



- În CONVORBIRI LITERARE apar: Melancolie, Crăiasa din poveşti, Lacul, Dorinţa, Călin (File din poveste), Strigoii, conferinţa Influenţa austriacă, iar în CURIERUL DE IAŞI poetul publică operele în proză La aniversară şi Cezara, precum şi articole ca Grigore Ghica Voievod, Domnia lui Cuza şi Conservatorul din Iaşi, Robia modernă etc. Manuscrisele cuprind numeroase poeme noi, mai ales de dragoste, din ciclul numit de unii ,,veronian”, dar şi altele, de o deosebită importanţă, ca Andrei Mureşanu (ultima versiune), Icoană şi privaz, Cărţile, etc.

1877

- La începutul toamnei, Eminescu îşi dă demisia de la CURIERUL DE IAŞI, în urma încercării celor din conducerea ziarului de a-l determina să scrie şi să publice lucruri în care nu credea.



- Nefiind prezent cu nimic în CONVORBIRI, poetul lucrează totuşi la importante poeme (rămase postume) ca Diamantul Nordului, Albumul ş.a.



- În continuare se mută la Bucureşti, devenind redactor al ziarului TIMPUL . Publică în acest ziar articolele Bălcescu şi urmaşii lui, ciclul Icoane vechi şi icoane nouă ş.a.

1878

- În CONVORBIRI LITERARE apar: Povestea codrului, Povestea Teiului, Singurătate, Departe sunt de tine; din creaţiile manuscrise ale acestui an se evidenţiază poeme ca: Umbra lui Istrate Dabija-Voievod sau Fiind băiet păduri cutreieram.

1879

- CONVORBIRILE publică un bogat ciclu de poeme eminesciene: O rămîi, Pe-aceeaşi ulicioară,De cîte ori, iubito, Rugăciunea unui dac, Atît de fragedă, Sonete, Freamăt de codru, Revedere, Despărţire etc.; în manuscrise apar poeme noi, ca Viaţa, Noi amîndoi avem acelaşi dascăl, Urît şi Sărăcie, Stelele-n cer ş.a.



- În TIMPUL apar numeroase articole, dintre care sunt de remarcat – pentru înţelegerea gândirii politice a poetului – îndeosebi Mizeria vieţii noastre publice, Reacţionarismul partidului conservator ş.a.

1880

- Eminescu devine redactor şef al ziarului TIMPUL.



- Activitatea publicistică îl copleşeşte, aceasta explicând – între altele – faptul că în CONVORBIRI apare numai poemul O, mamă; în acelaşi timp, manuscrisele fac dovada unei intense munci de desăvârşire a Scrisorilor.



- În TIMPUL sunt publicate articolele Optimism, Independenţa, Politica noastră externă etc.

1881

- În CONVORBIRI LITERARE  apar Scrisoarea I-IV; în manuscrise, pe primul plan al preocupărilor sunt versiunile pregătitoare ale Luceafărului.


- În TIMPUL, Eminescu publică articolele Dezvoltarea istorică a României, Semi-barbaria etc.

1882

- În afară de activitatea gazetărească, epuizantă, poetul nu dă nimic publicităţii; manuscrisele dovedesc însă că, prin redactarea versiunii numite Legenda Luceafărului, marele poem se afla în preajma cristalizării definitive.

· În TIMPUL apar articolele Progresul real şi cel fictiv, Arta guvernării ş.a.
1883

- Neînţelegeri cu fruntaşii partidului conservator, din pricina orientării profund critice pe care poetul înţelegea s-o imprime ziarului TIMPUL. În februarie îşi înaintează demisia, care nu i se acceptă.



- În aprilie, ALMANAHUL ROMÂNIEI JUNE din Viena publică Luceafărul.


- Iosif Vulcan primeşte din partea lui Eminescu, pentru FAMILIA, poeziile S-a dus amorul, Cînd amintirile, Adio, Ce e amorul, Pe lîngă plopii fără soţ, Şi dacă.


- În iunie, Eminescu este lovit de funesta boală; internat până la sfârşitul verii în sanatoriul doctorului Şuţu din Bucureşti, în noiembrie este dus la sanatoriul Ober-Dobling de lângă Viena.



- Spre sfârşitul lunii decembrie apare prima ediţie a poeziilor lui Eminescu, îngrijită de Titu Maiorescu.

1884

- Restabilit de pe urma bolii, poetul face o călătorie în Italia, însoţit de prietenul său Chibici, după care se întoarce în ţară, stabilindu-se în cele din urmă la Iaşi. I se încredinţează, provizoriu, postul de suplinitor al catedrei de geografie şi statistică la un liceu comercial din localitate.



- În CONVORBIRI LITERARE apar: Veneţia, Mai am un singur dor, Glossă şi alte numeroase poeme, dintre ineditele incluse în ediţia Maiorescu.

1885

- În timpul verii, Eminescu este la Liman, lângă Odesa, pentru tratament; întors în ţară, toamna i se încredinţează postul de ajutor de bibliotecar la Biblioteca universităţii din Iaşi.



- În CONVORBIRI LITERARE apare poezia Sara pe deal.
1886

- Călătorie la Bucureşti. În toamnă, boala revine şi poetul este internat în sanatoriul de la mănăstirea Neamţ.



- În EPOCA ILUSTRATĂ apare un fragment din Scrisoarea V(Dalila), iar CONCORBIRI  publică La steaua.
1887

- În primăvară, la 10 aprilie, Eminescu iese din sanatoriu şi se duce la Botoşani, unde e îngrijit de o soră a sa, Harieta. În timpul verii pleacă la băile din Halle.



- În CONVORBIRI LITERARE apar poeziile De ce nu-mi vii şi Kamadeva. 
1888

- Veronica Micle îl vizitează pe Eminescu la Botoşani. Poetul revine la Bucureşti, unde i se încredinţează direcţia revistei FÎNTÎNA BLANDUZIEI. În această revistă publică articolele: Fîntîna Blanduziei şi Fond şi Formă.
1889

- Boala revine, în februarie, şi poetul este iarăşi internat la sanatoriul doctorului Şuţu.

· La 15 iunie, ora 3 dimineaţa, Eminescu moare. Este

 înmormântat la cimitirul Belu, în ziua de 17 iunie.  

