Mihai Eminescu
Tema COSMOGONIEI
                                                                      Vana Laura
Mihai Eminescu s-a născut la Botoşani la 15 ianuarie 1850. Este al şaptelea dintre cei 11 copii ai căminarului Gheorghe Eminovici, provenit dintr-o familie de ţărani români din nordul Moldovei, şi al Ralucăi Eminovici, născută Juraşcu, fiică de stolnic din Joldeşti.
Dacă privim opera poetică a lui Mihai Eminescu din perspectiva comparativă a istoriei literare şi ţinând cont de criteriul cronologic, poetul face parte din ceea ce, în Europa, poartă numele de a doua generaţie romantică, sau romantică târzie. Poezia reprezinta pentru Eminescu o creatie pura (expresia frumosului in sine) fara final pragmatic; procesul creator implica o imbinare de imagini si sunete: „Voluptos joc cu icoane si cu glasuri tremurate”.
Fiind atent asupra procesului universal, spre deosebire de clasic, care vede categorialul, romanticul adauga viziunea lumii intre cei doi poli: geneza si stingerea. Acesta distribuie sirul fenomenelor macrocosmice in sens evolutiv si, compensatoriu, involutiv, in perspectiva a doua mari decoruri:fundul cosmogonic si fundul escatologic. “Materia insasi este examinata in fierberea ei in aceste doua directii, in miscarea de organizare si dezorganizare” (G. Calinescu, Opera lui Mihai Eminescu)
Problema cosmogoniei pare sa fie o preocupare pentru Eminescu inca din anii sai de tinerete. In manuscrisele sale de prin 1872 apar unele intrebari despre creatorul lumii.In unul dintre aceste fragmente, Eminescu se intreba:”Ce-i etern? Cine consuma samburul aurit din soare?.../ Cine filele albastre si-nstelate le intoarce / La a Creatiunii carte (…) cine firul lung il toarce / din fuiorul vesniciei pan’in ziua de apoi?” In mai multe poezii scrise la diferite varste de exemplu”Memento Mori”, “Rugaciunea unui dac”,”Gemenii”, “Luceafarul”, Scrisoarea I“ apare o incercare de a cauta semnificatie vietii sau a istoriei umane in eternitate, de a lega trecutul si viitorul omului cu inceputul si sfarsitul lumii.
Cum orice gand omenesc adanc porneste din cer, precum spune Herder, opera lui Eminescu izvoraste si ea din “fiorul cosmogonic” si din nazuinta de a cuprinde procesele Universului in devenirea lor. Poemele sale graviteaza mai mult sau mai putin in jurul intunericului din golul primordial.   

Literar vorbind, cosmogoniile sunt niste mituri care intrevad inceputul, plastic, prin analogie cu procesele de germinatie terestra.

Sursele de inspiratie sunt miturile cosmogonice si explicatiile stiintifice.
Ipoteza biblica prezinta apa infinita ca fiind haosul originar ”De-nceput au facut D-zeu ceriul si pamantul. Iara pamantul era nevazut si netocmit, si intunecarea zaceau deasupra preste cel fara fund, si Duhul lui Dumnezeu se purta deasupra apei”. De asemenea, si pentru Thales din Milet apa era principiul tututror lucrurilor.

In Scrisoarea II dispare certitudinea materiala a apei, originea lumii istorice fiind doi factori, unul masculin, Tatal, si unul feminin (chaos-muma). Aceasta cosmogonie poetica isi are originea literara in Rig-Veda (Imnul creatiunii).
Un alt izvor de inspiratie este si mitul cosmogonic egiptean sau cel chaldaic foarte apropiat de Geneza.
In Theogonia lui Hesiod apare ideea golului primordial: ”La inceput exista Chaosul, apoi pamantul cel cu pietul lat…”.

Primul model teoretic al universului din gandirea europeana este modelul cosmologic pitagoreic care propune imaginea unui univers finit, sferic si insufletit – o imensa fiinta divina alcatuita in respectul legilor matematicii si, ca atare, perfect inteligibila. Acest model cosmologic, cristalizat de Platon, modificat neesential de Aristotel, organizat si dezvoltat de Ptolemeu, imbogatit – in epoca elenistica , in evul mediu si in Renastere – cu elemente gnostice sau crestine, rezista pana in secolul al XVII-lea ca viziune a universului sferic, a carui lege e armonia muzicala (muzica sferelor), a carui miscare e dansul sau rotirea ritmica a astrilor , a carui prim mobil este intelectul divin ( Sufletul lumii la Platon, Unul la Gnostici) si ale carui motoare celeste sunt inteligentele angelice, guvernand ca suflete ale corpurilor ceresti miscarea prin care lumile adora intelectul divin.Dincolo de inerentele modificari de la o epoca la alta, modelul cosmologic sferic propune o viziune muzical-armonica si inteligibila a universului.

In mitologia cosmogonica este frecventa imaginea oului primordial. In oul primar credeau si egiptenii, babilonienii, persii si fenicienii: “La inceput nu era nici Cer nici Pamant […] Intaia fapta a genezei incepu prin formarea unui ou care fu scos din apa primordiala si din care iesi lumina zilei”. In teogonia orfica, de asemeni, Chronos alcatuieste din eter si din chaos un ou de argint din care iese intaiul nascut al zeilor, Phanes.
O alta substanta care a starnit interesul mitologic este sangele. Scurgerea lui provoaca moartea, prin urmare este agentul vietii. Nasterea omenirii din sangele titanului pamant, in Demonism, e in spiritul mai multor mitologii.

In literatura Vedelor exista mitul creatiei din trupul unuia singur. In Rigveda lumea se naste din membrele lui Purusa (Omul), care e de fapt macrocosmul, si care se identifica cu spiritul universal. 

Cea de a doua etapa a cosmologiei europene, care va dura pana la revolutia einsteiniana a fizicii, propune drept model cosmologic mecanismul.Giordano Bruno desfiinteaza imaginea calotei sferice a lumii si dezvolta ideea existentei mai multor sisteme solare indepartate.Galilei descopera, cu celebra sa luneta, existenta satelitiilor lui Jupiter, demonstrand astfel pluralitatea “centrilor” lumii.Masurandu-l cu infinitul, Galilei descopera ca “nu exista centru real al universului, nu exista nici o orientare in lume”.Pascal definea si el universul ca “o sfera al carei centru e pretutindeni, a carui circumferinta nu e nicaieri” . Odata cu pierderea centrului, universul isi pierde si caracterul etern si incoruptibil.
Incoronarea acestei viziuni cosmogonice o constituie lucrarea lui Kant , Allgemeine Naturgeschichte und Theorie des Himmels oder Versuch von der Verfassung unde dem mechanischen Ursprung des ganzen Weltgebaudes nach newtonischen Grundsatzen abgehandelt (1755) . Universul apare acum constituit dintr-o infinitate de sisteme solare, “formand impreuna o ordine universala.

Dupa cum am precizat mai sus, genezei ii corespunde la polul involutiv stingerea. Reprezentarea canonica de prevestire a sfarsitului este aceea din Apocalipsa. De asemenea, Dante ne-a dat o imitatie in Vita nuova. Muspilli, unul din intaiele poeme religioase crestine, reprezinta o nimicire a lumii prin sangele din ranile lui Elias, care se va bate cu Anticrist. 

Marele poet modern al prabusirii finale este Lamartine, care admite apocatastaza, restabilirea starii primare in virtutea Spiritului vesnic.

La Eminescu increatul cosmic este nedeterminat, etern, omogen, identic cu sine insusi. Ochiul cu virtuti cosmogonice este o componenta obligatorie a poeziei cosmogonice eminesciene. Eminescu increaca sa atinga “viziunea” increatului utilizand posibilitatile latente ale limbajului. Cum increatul e inaccesibil categoriilor limbajului, Eminescu va opta pentru instituirea transcategorialului si depasirea categoriilor logicii prin negarea concomitenta a termenilor contradictorii (“fiinta nu era, nici nefiinta”- Scrisoarea I, “Pe cand nu era moarte, nimic  nemuritor”-Rugaciunea unui dac). Increatul implica absenta ochiului-
N-a fost lume priceputa si nici minte s-o priceapa

Caci era un intuneric ca o mare far-o raza,

Dar nici de vazut nu fuse si nici ochi care s-o vaza.

iar cosmogonia e conditionata de ochiul care instituie forma. E ochiul lui Hyperion, care instituie ordinea “lumii pricepute” si de aceea e sortit nemuririi.
In ultima perioada a creatiei eminesciene, relatia gandire umana – univers e resimtita ca o opozitie.Modelul cosmologic platonician e abandonat in favoarea celui kantian; componenta kantiana a viziunii consta in conceperea universului ca o pluralitate de lumi ce izvorasc si mor perpetuu ca in imaginile cosmogonice din Luceafarul , in care lumile si-au pierdut pitagoreica muzica a sferelor si s-au cufundat intr-o tacere inghetata.E linistea spatiilor cosmice strabatute in zborul lui Hyperion – “linistea uitarii” sau “adancul”, “asemene/uitarii celei oarbe”.Coincidentele cu cosmogonia kantiana se opresc insa la ideea genezei continue si la viziunea mortii sistemului solar ( din care Eminescu face, in Scrisoarea I, o imagine a mortii intregului univers). Aceasta perpetua nastere si moarte a lumilor nu mai e insa pentru Eminescu - asa cum era pentru Kant - dovada perfectului “mecanism” al universului guvernat de o divina inteligenta mecanica.Divinul devine la Eminescu nefiinta, nedeterminare pura, care viseaza insa, in adancul repaosului etern, sa-si descopere sensul si se proiecteaza, cosmogonic, intr-o lume oglinda.
Aprofundarea logica a “non-sensului vietii”, va fi intreprinsa sub influenta gandirii lui Schopenhauer.Dar cata vreme pentru Schopenhauer “dorinta de viata”, principiul metafizic, devine si unicul principiu ontologic al universului, Eminescu va denunta, prin chiar oscilatiile gandirii sale, imposibilitatea aproape absoluta de a renunta la un Principiu transcendent. Pentru Eminescu, tainica si atotputernica vointa de a trai ramane manifestarea “lucrului in sine”, a unui absolut care se metamorfozeaza in figura Demiurgului, si e prezent in viata si in moartea omului: 
“In tipatul copilului el striga:
In gemetul unui murind el striga: sunt!”
Momentul insusi al genezei l-a formulat in  Rugaciunea unui dac (1879) si Scrisoarea I (1881). 
Rugaciunea unui dac, publicata in Convorbiri literare la 1 sept. 1879, apare in manuscrise langa amplul poem Gemenii, din care a facut parte, reprezentand o dezvoltare a blestemului lui Sarmis, regele dac detronat, impotriva zeului suprem. Divinitatea ramane insa impasibila. Dacul isi exprima, cu accentele biblicului Iov, dorinta de a disparea fara urma in “stingerea eterna”; definirea genezei e mai scurta si are forma unei teogonii politeiste, deoarece se admite existenta unui parinte (Zamolxe), care la randul sau a dat nastere zeilor.
Pe cand nu era moarte, nimic nemuritor,

Nici sîmburul luminii de viata datator,

Nu era azi, nici mine, nici ieri, nici totdeauna,

Caci unul erau toate si totul era unaş

Pe cand pamantul, cerul, vazduhul, lumea toata

Erau din randul celor ce n-au fost niciodata,

Pe-atunci erai Tu singur, incat ma-ntreb in sine-mi:

Au cine-I zeul carui plecam a noastre inemi?
Sunt chiar cuvintele din Rig-Veda. Acolo unde nu era nici timp nici moarte; acolo unde nu exista nici lumina nici cer, un fiat va face sa se reverse luminozitatatea vazduhului, sa se ridice muntii si, spirit mergand deasupra apelor, va insufleti viata universala:

 El singur zeu statut-a inainte de-a fi zeii

Si din noian de ape puteri au dat scanteii,

El zeilor da suflet si lumii fericire,

El este-al omenirii izvor de mantuire:

Sus inimile voastre! Cantare aduceti-I,

El este moartea mortii si invierea vietii!

Si el imi dete ochii sa vad lumina zilei,

Si inima-mi umplut-au cu farmecele milei,

In vuietul de vanturi auzit-am al lui mers

Si-n glas purtat de cantec simtii duiosu-i viers…

Poetul simte suflul religios al divinului in fata frumusetii si a grandiozitatii creatiei; recunoaste prezenta numinosului in emotiile cele mai profunde ale inimii, in betia misterioasa a artei.Si totusi deplinatatea puterii demiurgice pare a se fi exprimat intreaga mai cu seama in actul creator.

Intr-o disperata dorinta de autodistrugere, dacul invoca de la puternicul starnitor de vieti nimicirea, ridicandu-se impotriva Demiurgului  ca un Titan:
 Strain si far de lege de voiu muri – atunce

Nevrednicu-mi cadavru in ulita l-arunce,

S-aceluia, Parinte, sa-i dai coroana scumpa,

 Ce-o sa amute cainii, ca inima-mi s-o rumpa,

Iar celui ce cu pietre ma va izbi in fata, 

Indura-te stapane, si da-I pe veci viata!

Astfel numai, Parinte, eu pot sa-ti multumesc,

Ca tu mi-ai dat in lume norocul sa traiesc.

Sa cer a tale daruri, genunchi si frunte nu plec,

Spre ura si blestemuri  as vrea sa te induplec,
Sa simt ca de suflarea-ti suflarea mea se curma

Si-n stingerea eterna dispar fara de urma.

Numai acela care a pus materia in miscare si cunoaste taina scanteii poate opri curgerea ciclului cosmic, impiedicand sa se prelungeasca la infinit conditia noastra terestra mizera. Daca el nu vrea va fi inutila si sinuciderea dacului. De aceea el trebuie sa ceara Demiurgului sa-l smulga din lantul existentelor, de aceea blestemul sau ramane rugaciune.
Scrisoarea I, publicata in februarie 1881 in Convorbiri literare cuprinde o cosmogonie cu o nuanta agnostica a brahmanismului: 

La-nceput, pe cand fiinta nu era, nici nefiinta,

Pe cand totul era lipsa de viata si vointa,

Cand nu s-ascundea nimica, desi tot era ascuns,

Cand patruns de sine insusi odihnea cel nepatruns,

Fu prapastie? genune?..etc.

Poetul evoca vaile chaosului, abisul obscur, invelisul impermeabil si opac al fiintei aflate inca in starea potentiala. Neproiectata inca in constiinta fapturii, lumea nu era; nereflectata inca in oglinda ochiului sau, lumina nu era, pana cand, impins de un tainic impuls, un “punct” scapa din inertie si “rascoleste” viata. “Un singur punct, un moment, un subiect, reprezinta intotdeauna ceva privilegiat.(C. Noica)”. Viziunea neincetatei izvorari a materiei este evocata intr-un crescendo:
De-atunci negura eterna se desface in fasii

De atunci rasare lumea, luna, soare si stihii…

De atunci si pana astazi colonii de lumi pierdute

Vin din sure vai de chaos pe carari necunoscute

Si in roiuri luminoase izvorand din infinit,

Sunt atrase in viata de un dor nemarginit.

“Dorului nemarginit”, interpretat de eminescologi ca schopenhaueriana vointa oarba de a fi, Ioana Em. Petrescu ii da intelesul de dor de autocunoastere.

Alternarea timpurilor indicativului permite instituirea in trecut sau in viitor a unui prezent vizionar. Acesta este si cazul tabloului cosmogonic si escatologic din Scrisoarea I: gandirea dascalului, coextensiva gandirii demiurgice, patrunde aici trecutul(“La-nceput, pe cand fiinta nu era, nici nefiinta”) atingand , vizionar, momentul in care origineaza timpul insusi (“Dar deodata un punct de misca, cel dintai si singur…Iata-l”) si mai apoi dezleaga negura viitorului pana la punctul simetric care marcheaza moartea timpului (“Timpul mort s-intinde trupul si devine vecinicie”). Nasterea fiintarii - facerea si desfacerea deopotriva - se produce printr-o fractura, printr-o miscare si desprindere din imobilismul eternei paci.
Poetul contempla disolutia cosmica finala: prabusirea unei materii originare, pentru a disparea inghitita intr-un abis de intuneric. Planetele innebunite isi vor uita traiectoria milenara, focul din ele se va stinge.  
Din filosofia raului in lume, Eminescu trebuia neaparat sa scoata o documentare istorica a zadarniciei. Derivatia este insa inevitabila si toti romanticii au intocmit tabloul civilizatiilor. Ideea trecerii de la geneza la miscarea lumilor ii apare lui Eminescu in vremea primei sale studentii. 

Lunga cronologie, ce avea sa cuprinda istoria omenirii pana in prezent, nu-si capatase in mintea lui Eminescu un titlu definitiv. Manuscrisul poarta deosebite intentii de titluri: Memento mori (Tempora mutantur) (Vanitas Vanitatum Vanitas) (Skepsis). In cercul <Junimei> o intitulase Diorama.
Memento mori este o panorama a civilizatiilor, structurata dupa schema romantica a dezvoltarii stadiale a vietii universului. Poemul cuprinde trei etape: nasterea dintr-un principiu fundamental (apa), dezvoltarea pana la atingerea apogeului si apoi decaderea si revenirea la punctul initial pentru a putea renaste intr-un nou ciclu cosmic.
Inceputul vastului poem readuce ideea mitului ca solutie a fericirii iar poetul, asezat la roata uriasa a istoriei intoarce vremea inapoi si o opreste cand vrea. Intaia oprire a rotii se face in era preistorica, in care se vede pasind si omul paleolitic. Dupa un periplu prin Antichitate poetul trece la episodul dac, care se deschide cu evocarea Dunarii:
 Colo Dunarea batrana, libera-ndrazneata, mare,
 C-un murmur rostogoleste a ei valuri ganditoare.

Urmeaza zidirea si trecerea podului lui Apolodor din Damasc. Carpatii privesc infiorati aceasta navala presimtind nimicirea tarii, in vreme ce Decebal si ai sai isi asteapta moartea in mijlocul Sarmisegetuzei aprinse.

La caderea Imperiului roman, poetul insusi, printre obisnuitele meditatii asupra zadarniciei, face unele consideratii despre romanitatea noastra:
Stranepotii?... rupti din trunchiul ce-mi da viata fertila,

Pe noi singuri ne uitaram printre secoli far’ de mila.

Ei purtau coroane de-aur, noi ducem juguri lemn…

Napoleon I e prezentat in campania sa din Rusia si apoi in exil, la Sfanta Elena.

In meditatiile cu care se incheie lungul poem reapar agnosticismul, ideea lumii mecanice:
Dar la ce sa beau din lacul ce da viata nesfarsita,

Ca sa vad istoria lumii din carte-mi repetita,

Cu aceleasi lungi mizerii s-obosesc sufletu-mi mut?

Si sa vad cum nasc popoare, cum traiesc, cum mor, si toate

Cu virtuti, vicii aceleasi, cu mizerii repetate?

Vrei viitorul a cunoaste, te intoarce spre trecut.

Solutia este, si aici, refugiul in mit:

              Si de mai beau paharul poeziei infocate,

Nu-mi mai chinui cugetarea cu-ntrebari nedezlegate

Sa citesc din cartea lumii semne ce noi nu le-am scris.

La nimic reduce moartea cifra vietii cea obscura,

In zadar o masuram noi cu-a gandirilor masura,

Caci gandirile-s fantoma, cand viata este un vis.
Motivele literare in poemele cosmogonice sunt: vanitas vanitatum, fortuna labilis, ubi sunt.
“Preluand un limbaj preromantic, pe care identifica insa cu limbajul oniric, si o constructie arhetipala frecventa in romantism, pe care o inverseaza insa polemic, plasand in centru lumii vidul, golul, absenta, Eminescu deromanticizeaza universul, transformandu-l in monument funerar.”
                                                                        (I.Em.Petrescu)
George Calinescu concluzioneaza in “Opera lui Mihai Eminescu”: 

”MIHAI EMINESCU RAMANE, FUNDAMENTAL, UN POET AL NASTERII SI AL MORTII!”
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