“La tiganci” - de Mircea Eliade 

1. Trasaturile prozei fantastice


Literatura fantastica este un tip modern de literatura narativa, caracterizat prin mister, suspans, incertitudine. Ca specie literara aparte este recunoscuta abia in secolul al XIX-lea.

Proza fantastica se caracterizeaza prin aparitia subita a unui element misterios, care perturba ordinea fireasca a realitatii. Aceasta intruziune a unei „alte realitati” enigmatice in lumea obisnuita starneste nelinistea sau spaima personajelor, care se straduiesc sa inteleaga ce sa intampla de fapt, sa gaseasca o justificare a evenimentelor insolite in care sunt angrenate. De regula nici o explicatie nu se dovedeste pana la urma pe deplin satisfacatoare.


Printre cele mai importante trasaturi ale unei naratiuni fantastice sunt: existenta celor doua planuri: real-ireal, disparitia limitelor de timp si de spatiu, compozitia gradata a naratiunii ce intretine tensiunea epica, finalul ambiguu, ezitarea eroului de a opta pentru o explicatie si relatarea intamplarilor la persoana I, scrierea capatand astfel mai multa credibilitate.

Prin echivocul si prin incertitudinea pe care le intretine, fantasticul modern are caracter deschis, problematizant, spre deosebire de basm, naratiune fabuloasa traditionala, care infatiseaza lumi inchise.
2. Fantasticul: intre straniu si miraculous

Tzvetan Todorov considera ca fantasticul consta in faptul ca eroul unei astfel de opere ezita in ceea ce priveste cauza si natura evenimentelor pe care la traieste, a obiectelor si a fiintelor cu care intra in contact, punandu-si problema esentei naturale sau supranatulare a acestora.


Daca aceasta ezitare se rezolva in finalul operei si „se dovedeste a fi naturala”, Todorov considera ca „fantasticul” este inlocuit de straniu, iar daca esenta este supranaturala, el se transforma in miraculos. Potrivit acestei teorii, fantasticul este mentinut pana la rezolvarea dilemei personajului, care reprezinta, in acelasi timp, si dilema cititorului.


In spatiul straniului exista un straniu pur - relatarea unor evenimente „care pot fi explicate prin legi rationale, dar care sunt, intr-un fel sau altul, neverosimile, extraodrinare, socante, singulare” (Todorov).

Fantasticul miraculos cuprinde povestirile cu elemente fantastice si care se termina printr-o acceptare a supranaturalului. Miraculosul pur nu are limite bine definite. Genul miraculosului este relationat cu basmul.

3. Demonstratie - nuvela fantastica


Scrisa la Paris in 1959, publicata pentru prima oara in 1962, nuvela a fost inclusa in volumul “La tiganci si alte povestiri”.

Nuvela fantastica este o specie epica in proza, cu o constructie riguroasa, angrenand doua planuri narative (al realitatii, respectiv al evenimentului misterios), in care evolueaza personajul aflat in imposibilitatea de a da o explicatie intamplarilor.

Fantasticul eliadesc transfigureaza artistic notiunile abordate in lucrarile savantului: mitul, hierofania (manifestarea relevata a sacrului in profan), iesirea din timp, moartea ca initiere. 


Perspectiva impersonala, neimplicata a naratorului este dublata de perspectiva protagonistului, ins obisnuit, care traieste uimirea si teama, stari specifice naratiunii fantastice.


Titlul nuvelei sugereaza o hierofanie, locul numit „la tiganci” reprezentand simbolic, lumea cealalta, libera de contingentele timpului si ale spatiului. Prin corelare cu titlul, tema nuvelei este aceea a iesirii din timpul istoric, linear, ireversibil si a trecerii in timpul mitic, circular.


Nuvela este realizata prin tehnica epicului dublu. Naratiunea este realizata prin inlantuirea celor opt episoade, care ar marca un numar simetric de treceri ale personajului de la o existanta la alta.

In incipit este descris credibil cadrul: canicula in Bucurestiul interbelic, surprins prin detalii realiste. Reprezentarea veridica a realitatii in proza fantastica este dublata de semnificarea ei. In final, se sugereaza ca explicatie pentru evenimentele relatate o stare „ca intr-un vis”, nuvela avand final deschis.

Primul nivel de interpretare, simplu, cu desfasurare propiriu-zisa a intamplarilor se deruleaza liniar (se intoarce de la o meditatie, de pe strada Preoteselor, din Bucurest). In tramvai, amintindu-si ca si-a uitat servieta cu partituri la Otilia, profesorul coboara cu intentia de a lua tramvaiul in sens invers. Arsita si mirosul de asfalt topit (doua trasaturi ale realului) il gonesc spre urmatoarea statie (la care nu va ajunge niciodata pentru ca va intra in „ireal”).


Atras de umbra din gradina tigancilor, Gavrilescu intra in aceea insula de racoare neasteptata. Este intampinat de o fata care-l conduce la baba de la intrare si care il trimite „la bordei”. Acolo, Gavrilescu este supus la o proba initiatica (sa ghiceasca tiganca dintre cele trei fete - o tiganca, o grecoaica si o everica).

Insetat, bea multa apa (apa simbolizeaza cunoasterea, spiritualitatea) sorbind din cafeaua adusa de cele trei fete. Prins intr-o hora de iele, este condus spre locul unde se afla pianul. Trezit cu ajutorul cafelei si dorind sa se intoarca acasa, profesorul constata ca in lumea Bucurestiului parcursese mai multi ani.

Dezorientat, revine la tiganci unde il astepta Hildegard care-l va conduce intr-o alta lume, in moarte. Finalul impune intelegerea textului ca o alegorie a trecerii spre lumea cealalta.


- caracterizare Gavrilescu -

Intalnim in nuvela, promisiunea unui paradis conditionat de identificarea tigancii (pe care eroul o rateaza). Neghicind, Gavrilescu se dovedeste incapabil de a accede la sacru. In tramvai, eroul afla ca bacnotele s-au scos din circulatie de un an si biletul si-a dublat pretul de cinci ani. Pe langa o larga simbolistica (baba, vizitiul, fetele, Hildegard), intalnim in nuvela mitul concentrat al labrintului in care se remarca frecventa mare a cifrei sacre trei.


Nu se poate afirma nici ca Gavrilescu a stat la tiganci o dupa-amiaza, nici ca a stat acolo doisprezece ani - adevarul este ca Gavrilescu a disparut din timpul sau inca inainte de a ajunge la tiganci. 


Mircea Eliade propune o lectie de initiere a artistului in retrairea realului, spre a ajunge la fantastic si a-l depasi pentru a atinge sacrul, trecand prin dezamagire.

4. Caracterizarea lui Gavrilescu

Gavrilescu, in jurul caruia se organizeaza intreaga actiune a nuvele, este un modest profesor de pian care da lectii alergand dintr-un loc in altul prin Bucuresti, coplesit de caldura torida de vara.

Portretul personajului se contureaza prin o autocaracterizare ce devine laitmotiv: „Pentru pacatele mele sunt profesor de pian. Zic, pentru pacatele mele, adauga incercand sa zambeasca, pentru ca n-am fost facut pentru asta. Eu am o fire de artist.” Atitudinea personajului este redata prin dialog, monolog interior si gesturi.

Comportamentul sau este definit numai de linii caracteriologice: vorbaret, distrat, curios, de o politete excesiva. Obsesia lui este caldura si colonelul Lawrence(de care a auzit in conversatia unor „studenti eminenti”) care-i alimenteaza logoreea.


Caldura torida afecteaza atat gesturile cat si memoria lui Gavrilescu. Coplesit de arsita soarelui, confunda mereu lucrurile parcurgand inconstient traseul intre real si ireal, dialogand adesea cu propriul eu: „Gavrilescu, sopti, atentie! Ca parca ai incepe sa imbatranesti. Te ramolesti, iti pierzi memoria.”

Personajul este suspect de calm. Nici una din incercarile nefiresti prin care trece nu-l tulbura atat de tare incat sa devina anxios. Chiar atunci cand afla ca nu mai are casa si nici familie nu-si iese din fire, ci isi propune sa lamureasca situatia atat de „incurcata” a doua zi.

Personaj simbolic, Gavrilesc pare a trai o iesire launtrica din timp si din spatiu. Ritualul de initiere, trecerea prin diferite camere, separeuri cu paravane (sugerand labirintul), cafelele care-l ametesc, apa pe care o bea insetat direct din cana par a fi un drum al vietii.

5. Elemente mitice si simbolice

Intalnim in nuvela, promisiunea unui paradis conditionat de identificarea tigancii (pe care eroul o rateaza). Daca ar fi ghicit-o, el ar fi putut sa intre in „toate odaile” bordelului, adica ar fi ajuns sa cunoasca micul labirint in care viata si moartea, placerea si esecul exista intr-o combinatie perfect armonioasa.


Numele strazii unde Gavrilescu dadea meditatii, Preoteselor, tine de o geografie sacra, amintind de vestalele care intretineau focul in templul zeitei Vesta.


In tramvai, eroul afla ca bacnotele s-au scos din circulatie de un an si biletul si-a dublat pretul de cinci ani; „acasa” nu-i raspunde nimeni si afla ca Elza a plecat in Germania in urma cu doisprezece ani, dupa disparitia sotului sau. Recunoastem aici motivul din basmul „Tinerete fara batranete si viata fara de moarte”.


Pe langa o larga simbolistica (baba, vizitiul, fetele, Hildegard), intalnim in nuvela mitul concentrat al labrintului in care se remarca frecventa mare a cifrei sacre trei. Drumul prin intuneric (ceea ce trimite la tema originilor) in care Gavrilescu se izbeste de obiecte de o forma neidentificabila, nu este altceva decat un labirint. La capatul acestei experiente sta recastigarea constiintei (Gavrilescu se „trezeste” in odaia batranei tiganci vrajitoare - un adevarat Mephisto) si regenerearea fizica, tineretea.

Regasirea cu Hildegard echivaleaza cu o regasire de sine, asteptandu-l acum o noua existenta, un nou labirint, caci padurea spre care se indreapta este, in toate literaturile, spatiul labirintic prin excelenta (asemenea padurii din „Povestea lui Harap-Alb”), Hildegard este calauza sa, personaj feminin din aceeasi substanta cu Beatrice a lui Dante si Margareta a lui Goethe.

6. Valentele simbolice ale cifrelor



In nuvela se remarca frecventa mare a cifrei sacre trei (pentru ca exprima unitatea: tatal-fiul-sfantul duh). Gavrilescu umbla cu tramvaiul prin fata gradinii tigancilor de trei ori pe saptamana; suma pe care o plateste profesorul la intrare la tiganci valoreaza trei lectii de pian, fetele pe care Gavrilescu trebuie sa le identifice sunt trei, ora cand de produc toate aceste intamplari misterioase este in jur de trei!


Se pare ca Mircea Eliade are un cult atat de profund pentru cifra trei incat chiar compozitia nuvelei o contine: dupa un episod introductiv plasat in lumea cotidiana, urmeaza trei episoade la tiganci, apoi alte trei episoade in lumea cotidiana, devenita acum ciudata, anormala.
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