Modalitatile artistice
ÎNCADRARE  „Două loturi” este o nuvelă deoarece este o operă epică în proză de întindere mare, pe mai multe planuri narative, cu personaje puţine, complexe datorită caracterului. Modalitatile artistice dau expresivitate textului iar modul de expunere predominant este naraţiunea la persoana a III-a
TEMA nuvelei reliefează viaţa unui slujbaş neînsemnat al statului care duce o existenţă grea iar printr-un câştig întâmplător se poate îmbogăţi pe neaşteptate.
TITLUL este constituit din doi termeni: numeralul „două” şi substantivul „loturi” care evidenţiază intriga acţiunii
SUBIECTUL: spaţiu/timp/structură
SPAŢIUL acţiunii este precizat. Spaţiul deschis este identificat în locul acţiunii, Bucureşti şi spaţiile închise sunt casa lui Lefter, casa chivuţelor, berăria, secţia de poliţie, ministerul şi banca.
TIMPUL: Acţiunea se desfăşoară în secolul XIX, fiind reliefat şi timpul lectorului, timpul personajelor al istoriei şi al naratorului.
STRUCTURA: Firul epic se desfăşoară pe mai multe planuri pe momente ale acţiunii
Expoziţiunea prezintă locul, timpul şi personajele.
Intriga relevă eforturile disperate ale lui Lefter Popescu de a găsi lozurile cumpărate cu bani împrumutaţi de la căpitanul Pandele.
Desfăşurarea acţiunii reliefează momentul în care Lefter îşi aduce aminte unde a pus biletele. Soţia îi spune că a dat jacheta cenuşie unei chivuţe pe nişte farfurii. Nervos, Lefter pleacă în căutarea chivuţelor cu căpitanul Pandele şi comisarul Turtureanu, cointeresaţi şi ei în găsirea biletelor. Cei trei le agresează pe chivuţe dar nu află nimic de la ele ducându-le la secţie. Cei trei pleacă la berărie unde Lefter se întâlneşte cu şeful său. După ce a plecat de la berărie înspre secţie, vorbeşte cu căpitanul Pandele şi îi oferă un procent mai mare din câştig dacă face presiuni asupra chivuţelor.
Ajungând la secţie află că ţigăncile au fost eliberate şi încearcă să le ofere un procent din câştig pentru a-i înapoia biletele dar este agresat. Prezentându-se la minister pentru a-i înapoia dosarul, şefului său , găseşte biletele în sertar. Fericit îşi înaintează demisia.

Punctul culminant evidenţiază momentul în care bancherul îi spune că biletele nu sunt câştigătoare deoarece au numerele inversate. Lefter se comportă în acel moment ca un om nebun 
Deznodământul prezintă cele două variante ale autorului, prima în care soţia este la mănăstire iar domnul Lefter se plimbă pe stradă strigând „viceversa”, iar a doua variantă în care autorul recunoaşte că nu mai ştie nimic despre personaje..
PERSONAJELE acestei nuvele sunt complexe şi diverse. Personajul principal este Lefter Popescu, personaje secundare sunt soţia şi căpitanul Pandele, personaje episodice sunt comisarul Turtureanu şi şeful lui Lefter de la Minister iar personaj figurant este prietenul său Mitică care îl avertizează printr-o scrisoare de situaţia de la serviciu. Chivuţele şi bancherul au un rol important deoarece completează caracterul personajului principal. Domnul Lefter Popescu este impulsiv, violent, brutal deoarece crede că toţi se împotrivesc visului său de îmbogăţire. Intră în conflict cu toţi chiar dacă sunt prieteni sau duşmani.
MODALITĂŢILE ARTISTICE dau expresivitate textului: epitetele (jachetă cenuşie) ajută la formarea imaginilor vizuale. Inversiunile (târzie căinţă) redau topica inversată pentru a sublinia caracterul personajelor. Enumeraţiile (culmea) şi cifrele care se repetă dau dinamism acţiunii.
MODUL DE EXPUNERE (tehnici narative) predominant este naraţiunea la persoana a III-a din perspectivă obiectivă îmbinată cu dialogul şi descrierea. 

ÎNCHEIERE: Din toate aceste aspecte relevă faptul că opera literară „Două loturi” este o nuvelă.

