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Moş Goriot

-prezentarea operei şi impresii-
Moş Goriot face parte din Comedia Umană ,ciclul Scene din viaţa pariziană  şi reprezintă cheia de boltă a întregului ciclu,întrucât în acest roman Balzac introduce procedeul personajelor „reparaissant”-al căror destin este urmărit de-a lungul mai multor romane din cadrul ciclului-(Rastignac,Vautrin,Doamna de Restad etc.).

Acţiunea romanului se desfăşoară în pensiunea doamnei Vauquer,unde întâlnim oameni provenind din diferite medii sociale:studeinşi,negustori,ocnaşi,femei din burghezia scăpătată etc.

La pensiunea Vauquer,Eugene de Rastignac,un tânăr ambiţios dintr-o familie de aristocraţi sărăciţi,face cunoştiinţă cu Moş Goriot.
Moş Goriot s-a lipsit de toată averea strânsă de-a lungul vieţii pentru a-şi face fericite fiicele: pe Anastasie de Restand (căsătorită cu un aristocrat) şi pe Delphine de Nucingen (căsătorită cu un bancher).Pe acestea însă nici un sentiment nu le leagă de tatăl lor, considerat  o persoană mult prea modestă pentru „înalta” societate din care ele ajunseseră să facă parte.Pentru cele două fiice Goriot rămâne o sursă permanentă de bani.

Cele două fiice ingrate îşi vor lăsa tatăl să moară, vegheat doar de Rastignac, fără să îl viziteze nici măcar atunci când acesta se afla pe patul morţii.Chiar şi pe ultimul drum spre cimitir Moş Goriot îl va avea alături doar pe  Rastignac.Înainte de a muri Moş Goriot ajunge la trista concluzie că adevăratele sentimente,sincere şi profunde, nu pot exista decât la oamenii săraci,lipsiţi de orice fel de avere.
 Moş Goriot trăieşte drama iubirii paterne.El şi-a concentrat întreaga viaţă afectivă în jurul unui singur sentiment,obsedant,şi anume iubirea paternă.

 Paralel cu destinul lui Moş Goriot,Balzac ne înfăţişează şi evoluţia tânărului provincial Eugene de Rastignac.

Rastignac doreşte  să reuşească în viaţă prin muncă cinstită, dar cu timpul sub influenţa lui Vautrin,un  personaj cinic şi misterios,el ajunge concluzia că pentru a-şi atinge scopurile trebuie să facă uz de orice mijloace.

„Educaţia” pe care Vautrin i-o insuflă lui Eugene presupune o adaptare perfectă la situaţia  existentă, la principiile „moralei” burgheze.

  În final, Vautrin este arestat ca ocnaş evadat, iar Rastignac, pătruns în înalta societate prin intermediul lui Delphine de Nucingen ,al cărei amant devenise, lansează Parisului sfidarea:”Şi acum între noi doi”.
Honore de Balzac

(1799-1850)

    Prozator francez. Cu o extraordinară putere de muncă, Balzac a scris un număr  mare de romane grupate în ciclul La comedie humaine, care conţine trei părţi: Studii de moravuri, Studii filoyofice şi  Studii analitice.
     Cea mai importantă dintre aceste părţi este Studii de moravuri , subîmpărţită la rândul ei în: scene din viaţa privată (Gobseck, 1830; Le colonel Chabert, 1832 etc), scene din viaţa de provincie ( Eugenie Grandet, 1833; Les illusions perdues, 1837/1839) scene din viaţa parziană ( Le pere Goriot, 1834; La cousine Bette 1846;) scene din viaţa politică (Une tenebreuse affaire, 1841),scene din viaţa militară (Les  Chouans, 1829), scene din viaţa de la ţară ( Les paysans , 1845; Le cure du village, 1844).
     Prin cele aproximativ 90 de romane si aproape 2000 de personaje ale sale, Balzac a reuşit să realizeze un tablou complet al moravurilor societăţii contemporane lui, opera sa fiind „mărturie şi muzeu viu al unui secol francez” (A.Thibaudet). Însuşi Balzac  a declarat: „Ceea ce Napoleon n-a izbutit să înfăptuiască cu sabia, voi înfăptui eu cu condeiul”.
CITATE:

   „  A doua zi, Rastignac se duse să pună scrisorile la poştă.Şovăi pînă în clipa din urmă, dar le  aruncă în cutie spunîndu-şi: „Voi izbuti”.Cuvînt de jcuător, cu vînt de mare căpitan de oaste, cuvînt fatalist care-i duce pe  oameni mai degrabă la pierzanie decît la mîntuire.” ( pag 109)

 „ Ştii cum îşi croiesc oamenii drum aici la Paris? Ori prin strălucirea geniului, ori prin scusinţa corupţiei.În această mulţime de oameni , trebuie să răzbaţi  ca o ghiulea de tun sau să te strecori pe sub ascuns, ca şi ciuma.Cinstea nu slujeşte la nimic. Oamenii se pleacă sub puterea geniului, îl urăsc, încearcă să-l defaime, pentru că geniul ia ce i se cuvine şi nu împarte cu nimeni; dacă însă stăruie,oamenii se pleacă în faţa lui; pe scurt, îl adoră în genunchi dacă n-au putut să-l îngroape în noroi. Dar talentele sunt rare; corupţia este în floare.Corupţia este astfel arma mediocrităţii, care se revarsă din belşug, şi  pretutindeni îi vei simţi ascuţişul.Vei vedea femei ai căror bărbaţi au o leafă de şase mii de franci pe an şi care cheltuiesc numai pentru îmbrăcăminte peste zece mii de franci.Vei vedea slujbaşi cu o mie două sute de franci pe an cumpărînd pămînt.Vei vedea femei prostituîndu-se ca sî poată ieşi la plimbare în trăsura feciorului unui pair al Franţei, care are dreptul să gonească la cursele de la Longchamps pe aleea din mijloc.L-ai văzut pe acest biet nătărău, moş Goriot, silit sa plătească poliţa girată de fie-sa, al cărei bărbat are un venit anual de cincizeci de mii de franci.”
