


Noi abordări metodologice în aplicarea principiului 


               comunicativ-funcţional în predarea limbii şi literaturii române 


Scopul studierii limbii române în perioada şcolarităţii obligatorii este acela de a forma un tânăr cu o cultură educaţională şi literară de bază, capabil să înţeleagă lumea, să comunice şi să interacţioneze cu semenii, să-şi utilizeze în mod eficient şi creativ capacităţile proprii pentru rezolvarea unor probleme concrete din viaţa cotidiană, să poată continua în orice fază a existenţei sale procesul de învăţare, să fie sensibil la frumosul din natură şi la cel creat de om. 


În acest sens, curriculum-ul de limba şi literatura română pentru clasele V-VIII propune o mutaţie fundamentală la nivelul studierii limbii şi literaturii. În locul compartimentării artificiale a disciplinei ,, limbă şi literatură”, se propune un nou model, cel ,, comunicativ-funcţional” , adecvat nu numai specificului acestui obiect de studiu,ci şi modalităţilor propriu-zise de structurare a competenţei de comunicare a elevilor. În mod concret, acest model presupune dezvoltarea integrată a capacităţilor de receptare şi exprimare orală, respectiv de receptare a mesajului scris şi de exprimare scrisă.De altfel, comunicarea se constituie prin fuziunea celor patru capacităţi menţionate anterior. 


În mod concret, dezvoltarea competenţelor de comunicare menţionate se realizează prin familiarizarea elevilor cu situaţii diverse de comunicare orală şi scrisă, cu texte literare şi non-literare adecvate vârstei şcolare.În şcoală, predarea- învăţarea, va urmări ,, limba în funcţiune” , în variantele ei orală şi scrisă, normată şi literară, iar nu   ,,limba ca sistem abstract”.  

În cadrul abordării comunicativ- funcţionale, limbajul nu mai este văzut ca un obiect de studiu în sine, izolat de modurile şi registrele în care funcţionează, ci ca instrument prin care fiinţele umane intră în relaţie unele cu altele. Scopul acestor interrelaţii variază de la intenţia de a transmite informaţie, la cea de a influenţa comportamentul celuilalt sau de a exprima sentimente şi opinii proprii. Studiul vizează deci înţelegerea modului în care limbajul funcţionează în întregul său, precum şi formarea unor capacităţi de a-l transforma în instrument eficient de comunicare. De aici şi tipologia largă a discursului oral şi scris, extinsă dincolo de sfera descriptivului şi narativului, înspre informaţional, explicativ, injonctiv şi argumentativ. Şi de aici diversitatea situaţiilor de comunicare ce depăşesc adesea spaţiul strâmt al şcolii şi conturează contexte autentice,,non-didactice"”de exemplu: interviuri luate părinţilor, scrisori adresate unor editori, rezumate redactate, scrierea unui ghid al localităţii, editarea unei reviste a clasei, etc. În acelaşi timp însă, pentru a fi un instrument suficient de comunicare, limbajul trebuie cunoscut ca un sistem de legi proprii, iar această cunoaştere este condiţia obligatorie a corectitudinii şi fluenţei comunicării.


Punerea în practică a modelului comunicaţional şi a principiilor lui este un demers dificil şi incitant în acelaşi timp. Şi asta pentru că, spre deosebire de varianta tradiţională ce separa şcoala de realitate, învăţătura de rosturile ei concrete, noua abordare încearcă să creeze o zonă de confluenţă a ştiinţei de carte cu cu viaţa: un fel de spaţiu de simulare a stării de ponderabilitate pe care o presupune aşezarea în real, Ceea ce însă şcoala modernă încearcă să facă este să lege cele două trepte, să deschidă un fel de spaţiu de acomodare a şcolii cu lumea; o zonă de preîntâmpinare a complexităţii şi dificultăţii ei. Şi în această formă de bună pregătire şi ocrotire stă, cred, valoarea modelului comunicativ. 


Adecvarea didacticii la exigenţele modelului funcţional presupune depăşirea variantei tradiţionale ce aborda modular limba şi literatura, restituind, astfel o imagine discontinuă asupra disciplinei. Acest fapt presupune corelarea în cadrul aceloraşi unităţi de învăţare, a lecţiilor de limbă, literatură şi comunicare, precum şi alternarea, în cadrul aceleiaşi lecţii, a acţivităţilor de asimilare de cunoştinţe cu cele de comunicare globală. În acelaşi timp, însă, noua didactică presupune prezenţa unor trasee de învăţare explicite, transparente, prin care profesorul face vizibili paşii învăţării şi care permit elevului să înţeleagă cum învaţă şi să înveţe cum să înveţe. 


Imperativele transparenţei şi coerenţei impun, de asemenea, realizarea unor secvenţe şi / sau suporturi recapitulative; în cadrul lor, cunoştinţele asimilate vor fi reunite pe domenii, evitându-se astfel deruta pe care ştergerea frontierelor dintre limbă şi literatură o poate produce, de exemplu: realizarea unor secvenţe ce reiau cunoştinţele despre situaţia de comunicare, despre un anume gen, o anume categorie gramaticală, despre carte- obiect cultural, etc., realizarea unor dosare ce reunesc noţiuni de teorie literară, tipuri de texte, diverse reguli ortografice, etc.


Medierea unei întâlniri adevărate cu literatura impune parcurgerea unor etape succesive, cum ar fi aceea centrată asupra lecturii inocente şi preocupată de valorizarea reacţiei emoţionale faţă de text; următoarele, informate de relectură şi orientate înspre instituirea unei perspective critice, a unei ,, vederi de deasupra”. În felul acesta lectura poate deveni o experienţă personală sporită, o experienţă ce poate fi prelungită prin reflecţia asupra aspectelor lingvistice şi textuale care au făcut-o cu putinţă. Astfel lecţia de limba română devine prin lectură- o formă de dialog cu autorul, cu textul şi cu sine însuşi, iar prin limbă- o modalitate fundamentală de comunicare interumană. 


Eu, de exemplu, la orele de limba şi literatura română, abordez literatura ca un orizont divers, dinamic şi deschis, ca un dialog cu textul şi prin text. Voi lua spre exemplificare nuvela Dincolo de nisipuri de Fănuş Neagu, din manualul de clasa a VIII-a, Editura Corint, 1999, autor Marin Iancu.


După lectura şi relecturile impuse se trece la studiul textului prin exerciţii de vocabular,exerciţii de găsire a unor sinonime, de alcătuire de enunţuri în care anumite cuvinte să aibă şi alte sensuri. Să identifice în text cuvinte care au omonime, să construiască câte un enunţ cu cuvintele ,,vrednic” şi ,,posomorât”.Tot pentru studierea textului, se va cere să formeze familii lexicale de la cuvintele ,,frunză” şi ,,om” , precum şi să explice formarea cuvintelor,, frunzăreală, înfrunzit, supraomenesc”


Tot la capitolul de studiere a textului se va cere să găsească antonime pentru fiecare dintre cuvintele ,, conflict- dezacord-vrajbă; pustiu- arid- sărac- sterp” , precum şi să găsească serii sinonimice pentru cuvintele: iluzie, buimăceală şi fertil. 

La subcapitolul de morfosintaxă se va cere ca să descopere din primele paragrafe ale nuvelei, substantivele care înfăţişează imaginea unui sat de câmpie şi să observe faptul că frazele sunt realizate din propoziţii scurte, prin coordonare şi prin juxtapunere. 


La subcapitolul despre ortografia, punctuaţia şi fonetica textului , vor fi câteva exerciţii ca de exemplu: a) –să explice folosirea virgulei în fraza următoare: ,,- Şuştere, dă, mă, şi mie să trag un fum.” sau b)- să justifice folosirea semnului exclamării în enunţul: ,,- Dascăle, strigă Şuşteru, vine gârla, mă! “ , precum şi situaţii de folosire a cratimei.


O altă oră va fi de interpretare a textului, să recitească nuvela Dincolo de nisipuri de Fănuş Neagu, să prezinte pe scurt succesiunea întâmplărilor care alcătuiesc subiectul acestei opere epice. 


Se va cere să stabilească cadrul iniţial în care se desfăşoară acţiunea nuvelei- timp, loc, personaje : anul 1946, an de secetă cumplită, spaţiul- sat de câmpie, acţiunea- număr redus de episoade cu expoziţiune amplă;- număr redus de personaje individualizate. Tot la acest capitol se va cere ca elevii să delimiteze secvenţele narative ale textului, ţinând seama de timp şi spaţiu , şi să pună fiecărei secvenţe un titlu sugestiv. Să relateze un episod la alegere şi să scoată în evidenţă efectul produs de lipsa apei în conştiinţa şi existenţa oamenilor. Se vor stabili momentele subiectului şi se vor desprinde cele mai semnificative detalii ale spaţiului geografic descris de autor. 


Se va cere elevilor să descopere singuri întâmplarea care declanşază acţiunea şi îi oferă acesteia un ritm dinamic, precum şi să explice de ce vestea adusă de călăreţ schimbă brusc viaţa oamenilor din acest sat de câmpie, care este starea colectivităţii la aflarea veştii că :,, A plouat la munte şi vine gârla. Vine Buzăul.”  


Într-o altă oră li se va cere elevilor să identifice modurile de expunere folosite în nuvelă şi să exemplifice prin citate fiecare mod de expunere exemplificat ( naraţiune, descriere, dialog sau monolog). De asemenea se va cere ca să identifice în nuvelă cele mai reprezentative figuri de stil ( epitete, comparaţii, personificări, metafore, hiperbole, etc.), precum şi să descopere cuvinte care sugerează imagini vizuale şi auditive şi să arate care sunt efectele lor artistice. 


De asemenea se va cere să menţioneze care sunt personajele nuvelei, să prezinte portretul fizic al lui Şuşteru, urmărind mijloacele folosite de autor : caracterizare directă şi indirectă. Să prezinte trăsăturile morale ale lui Şuşteru , precum şi buimăceala de care este cuprins el, nu se ştie dacă apariţia călăreţului este reală sau dacă aceasta s-a produs doar în imaginaţia lui Şuşteru.


Semnificaţia titlului o vor descoperi-o singuri încercând să descrie imaginea satului în arşiţă, să descrie prin comparaţie, priveliştea grădinii înverzite din visul lui Şuşteru. Ca temă de casă vor face o compunere , de cel mult zece rânduri în care îşi vor imagina alt sfârşit al nuvelei.
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