                                                                     NUVELA

    Nuvela - este o specie a genului epic, in proza, cu un singur fir narativ,de dimensiuni relativ reduse (se situeaza intre schita si roman), cu un conflict concentrat si intriga riguros construita, cu personaje putine, punandu-se accentul pe un personaj principal, iar intamplarile si faptele sunt,de regula, verosimile. 

   - se observa tendinta de obiectivare, naratorul nu se implica in subiect si se detaseaza de personaje
   - intamplarile sunt relatate alert si obiectiv 

   - relatile temporale si spatiale sunt clar delimitate, ceea ce asigura verosimilitatea, credibilitatea

   - se acorda o importanta mai mare caracterizarii personajelor decat actiunii propriu-zise

   -detaliile au un rol semnificativ
        I. Nuvela istorica 
   - este inspirata din trecutul istoric

   - se distanteaza de realitatea istorica prin viziunea autorului si fictiune

   - tema – inspirata din istoria nationala

   - subiectul prezinta intamplari istorice
   - personajele au trasaturi specifice unor personalitati istorice

   - epoca se constituie prin culoare locala (mentalitati, comportament, obiceiuri, vestimentatie, limbaj)
        Alexandru Lapusneanul ( Costache Negruzzi )

   Prima nuvela istorica din literatura romana, „Alexandru Lapusneanul” de Costache Negruzzi, apare la 30 ianuarie 1840, in primul numar al revistei „Dacia literara” iar in 1857 in „Fragmente istorice”, ea fiind o adevarata capodopera a speciei si un model pt. autorii care au cultivat-o ulterior.

   Opera literara „Alexandru Lapusneanul” este o nuvela istorica de factura romantica.

   Pentru crearea acestei nuvele, Negruzzi se inspira din cronicile lui Grigore Ureche si Miron Costin si anume din „Letopisetul Tarii Moldovei”, dar se distanteaza de realitatea istorica prin apelul la fictiune si prin viziunea romantica asupra istoriei astfel actiunea nuvelei pastrandu-se in limitele verosimilului.
   Tema nuvelei ilustreaza evocarea unui moment zbuciumat din istoria Moldovei, in timpul celei de a doua domnii a lui Alexandru Lapusneanul ( 1564-1569 ).

   Naratorul este omniscient, sobru, detasat, obiectiv, naratiunea se face la persoana a 3-a, iar perspectiva narativa este „dindarat”.

   Naratiunea se desfasoara cronologic, prin inlantuirea secventelor narative si a episoadelor. Modurile de expunere intalnite sunt naratiunea, cea mai des intalnita, dialogul si descrierea.
   Nuvela este alcatuita din 4 capitole, fiecare purtand un moto semnificativ pentru continutul acestuia:

   „Daca voi nu ma vreti, eu va vreu…” Cuvintele apartin lui Alexandru Lapusneanul, ca raspuns la indemnul de a renunta la tronul Moldovei, adresat lui de catre boierii veniti sa-l intampine.

   „Ai sa dai sama, doamna!…” este replica vaduvei unui boier ucis de Lapusneanul, amenintare adresata doamnei Ruxanda, sotia domnitorului.

   „Capul lui Motoc vrem…” sunt cuvintele multimii de tarani, veniti la Curtea domneasca sa se planga de asuprirea boierilor, de saracie, de foamete, de viata lor devenita insuportabila.

   „De ma voi  scula, pre multi am sa popesc si eu…” Alexandru Lapusneanul, aflat pe patul de suferinta, ii ameninta pe cei care l-au calugarit.

   Incipitul si finalul se remarca prin sobrietate. Paragraful initial rezuma evenimentele care motiveaza revenirea la tron a lui Lapusneanul si atitudinea lui vindicativa, iar frazele finale consemneaza sfarsitul tiranului in mod concis si obiectiv.
       Momentele subiectului:

   Expozitiunea. Sub motoul „Daca voi nu ma vreti, eu va vreu…”, Costache Negruzzi relateaza episodul venirii lui Alexandru Lapusneanul in Moldova,in fruntea unei armate turcesti si intalnirea cu cei 4 boieri trimisi de Tomsa: Veverita, Motoc, Spancioc si Stroici.
   Intriga cuprinde hotararea domnitorului de a-si relua tronul si dorinta sa de razbunare fata de boierii tradatori.

   Desfasurarea actiunii cuprinde o serie de evenimente declansate la reluarea tronului de catre Lapusneanul: fuga lui Tomsa in Muntenia, incendierea cetatilor, desfiintarea armatei pamantene, confiscarea averilor boierilor, uciderea unor boieri, interventia doamnei Ruxanda pe langa domnitor pt. a inceta cu omorurile si promisiunea pe care acesta i-o face.  

   Punctul culminant incepe odata cu al treilea capitol, care are ca moto „Capul lui Motoc vrem…” si sunt prezentate participarea si discursul domnitorului la slujba duminicala de la mitropolie, ospatul de la palat si uciderea celor 47 de boieri, omorarea lui Motoc de multimea revoltata si „leacul de frica” pt. doamna Ruxanda.
   In capitolul al patrulea, este infatisat deznodamantul, moartea tiranului prin otravire. Dupa 4 ani de la cumplitele evenimente, Lapusneanul se retrage in cetatea Hotinului. Bolnav de friguri, domnitorul este calugarit, dupa obiceiul vremii. Deoarece cand isi revine ameninta sa-i ucida pe toti (inclusiv pe propriul fiu, urmasul la tron), doamna Ruxanda accepta sfatul boierilor de a-l otravi. Cruzimea actelor sale este motivata psihologic drept expresia dorintei de razbunare pt. tradarea boierilor in prima domnie.
   Conflictul nuvelei este complex si pune in lumina personalitatea puternica a personajului principal. Conflictul exterior este de ordin social: lupta pt. putere intre domnitor si boieri si apare si un conflict secundar, intre domnitor si Motoc.
   In desfasurarea narativa, Alexandru Lapusneanul este principalul element constitutiv, celelalte personaje gravitand in jurul personalitatii sale.El este un personaj romantic, exceptional, care actioneaza in situatii exceptionale (de exemplu: scena uciderii boierilor, a pedepsirii lui Motoc). Intruchipeaza tipul domnitorului tiran si crud, care guverneaza intr-o societate dominata de anarhie feudala.
   Este caracterizat direct (de catre narator, de alte personaje, autocaracterizarea) si indirect (prin fapte, limbaj, atitudini, comportament, relatii cu alte personaje, gesturi, vestimentatie).
   Apare antiteza ca modalitate de construire a personajelor, a faptelor acestora . Doamnea Ruxanda,este un personaj secundar, de tip romantic, construit  in antiteza cu Lapusneanul: blandete – cruzime, caracter slab – caracter tare.. Un alt personaj secundar este Motoc. El reprezinta tipul boierului tradator,viclean, las, intrigant. Nu urmareste decat propriile interese. Apoi apar Spancioc si Stroici ca personaje episodice, si personajul colectiv, multimea, care apare pt. prima data in literatura noastra.
   Limbajul contine expresii populare, regionalisme si neologisme.
   Marcile prezentei naratorului sunt putine, el intervenind uneori pt. a-si  arata afectivitatea: „desantata cuvantare”, „ticalosul boier”.

   Stilul narativ se remarca prin concizie, sobrietate, claritate si echilibru. Stilul indirect alterneaza cu stilul direct, realizat prin dialog si interventie izolata.
   Elementele romantice se impletesc cu elemente clasice: echilibrul compozitiei, constructia simetrica, aspectul verosimil, credibil al faptelor, caracterul obiectiv al naratiunii.

   Valoarea nuvelei este exprimata prin afirmatia criticului G. Calinescu: „nuvela istorica Alexandru Lapusneanul ar fi devenit o scriere celebra ca si Hamlet daca ar fi avut in ajutor prestigiul unei limbi universale.”

       II. Nuvela psihologica

   - tema

   - rolul conflictului interior (plasarea situatiei conflictuale in constiinta personajului)

   - prezentarea tensiunilor sufletesti

   - transformarile (sufletesti, morale, comportamentale) suferite de personaje in evolutia conflictului

   - evolutia raporturilor dintre personaje

   - mijloacele de investigatie psihologica

   - aspecte ale stilului

      Moara cu noroc (Ioan Slavici)
   Nuvela „Moara cu noroc” de Ioan Slavici este publicata in 1881, in volumul de debut „Novele din popor”, reprezentativ pt. viziunea autorului asupra lumii satului.
   Moara cu noroc este o nuvela, adica o specie epica in proza, cu un singur fir narativ, conflictul fiind  concentrat si intriga riguros construita; personajele relativ putine pun in evidenta evolutia personajului principal, complex, puternic individualizat. Se observa tendinta de obiectivare a perspectivei narative, impersonalitatea naratorului, naratiunea la persoana a 3-a, veridicitatea. Este o nuvela psihologica prin: tematica, modalitati de caracterizare a personajului si de investigare psihologica, natura conflictului (interior).

   Tema o constituie consecintele nefaste pe care setea de imbogatire le are asupra individului, hotarandu-i destinul pe masura abaterilor de la principiile etice fundamentale ale sufletului omenesc.

   Conflictul nuvelei este complex, de natura sociala, morala si psihologica. Din perspectiva sociala, nuvela prezinta incercarea lui Ghita de a-si schimba statutul social, din perspectiva moralizatoare, prezinta consecintele dramatice ale setei de inavutire, iar din perspectiva psihologica este prezentat conflictul interior trait de Ghita din cauza dorintei de a ramane om cinstit, pe de oparte si de a se imbogati alaturi de Lica, pe de alta parte.
      Titlul  nuvelei este mai degraba ironic. Simbolizeaza norocul ce devine nenoroc.Opus basmelor in care fortele binelui inving fortele raului, Moara cu noroc poate fi considerata un antibasm avand in vedere ca aici raul invinge binele.

   Nuvela compusa din 17 capitole incepe si se sfarseste cu cuvintele batranei ca simbol al intelepciunii si experientei de viata, cuvinte ce prefigureaza destinul personajului principal.

   Incipit: ”Omul sa fie multumit cu saracia sa, caci daca e vorba, nu bogatia, ci linistea colibei tale te face fericit”.Aceste cuvinte reprezinta si conceptia autorului. Personajul principal nerespectand probabil cuvintele batranei este pedepsit in final.Destinul se razbuna..Tot  batrana este cea care constata in final implinirea destinului ”Simteam eu ca nu are sa iasa bine: dar asa le-a fost data”.

   Intre incipit si final actiunea se desfasoara cronologic, de la Sf. Gheorghe si pana la Pasti.
   In expozitiune, descrierea drumului care merge la Moara cu noroc si a locului in care se afla, fixeaza un cadru obiectiv al actiunii.Simetria incipitului cu finalul se realizeaza prin descrierea drumului. Simbolistica initiala a drumului se completeaza, in final, cu sugestia drumului vietii care continua si dupa tragedia de la Moara cu noroc: „Apoi ea lua copiii si pleca mai departe”.
   Subiectul nuvelei il constituie etapele si efectele infruntarii dintre Ghita si Lica.

   Ghita se dovedeste la inceput harnic, priceput, traia in armonie alaturi de familia sa. 

   Intriga. Aparitia lui Lica Samadaul la Moara cu noroc, un personaj ciudat, carismatic, seful porcarilor si al turmelor de porci din imprejmuiri, tulbura echilibrul familiei. Ana, nevasta lui Ghita, intuieste inca de prima data ca Lica este un „om rau si primejdios”. Cu toate ca isi da seama ca Lica reprezinta un pericol pt. el si familia lui, Ghita nu se poate sustrage influentei malefica pe care acesta o exercita asupra lui, si nici tentatiei de imbogatire. Apare aici motivul personajului demonic (Lica Samadaul asemeni „Demonilor” lui Dostoiewski, este forta raului).

   Desfasurarea actiunii. Mai intai, Ghita isi ia toate masurile de aparare impotriva lui Lica: merge la Arad sa-si cumpere 2 pistoale, isi ia 2 caini si angajeaza inca o sluga, pe ungurul Marti.
   Insa din momentul aparitiei lui Lica, incepe procesul de instrainare a lui Ghita fata de familie: devine mohorat, violent, la un moment dat chiar regreta ca are familie si copii.
   Datorita generozitatii Samadaului, starea materiala a lui Ghita devine tot mai infloritoare, insa incepe sa-si piarda increderea in sine. Tocmai de aceea devine tot mai atent la imaginea pe care lumea o are despre el. Cu toate acestea, intelegerea dintre el si Lica, marcheaza pt. Ghita inceputul obisnuirii cu raul. Isi indeamna sotia sa joace cu Lica, aruncand-o definitiv in bratele acestuia, distruge imaginea pe care ceilalti o aveau despre el, ajungand sa fie implicat in furtul de la arendas si in uciderea unei femei si a unui copil. Retinut de politie, lui Ghita i se da drumul acasa numai pe „chezasie”. Axa vietii lui morale se frange si intr-o seara ii cere iertare Anei pt. tot ce a facut si saruta pe unul dintre copii spunand ca este un ticalos.
   Prin faptul ca jura stramb la proces, acoperindu-i nelegiuirile lui Lica, Ghita devine complice la crima. Hotaraste totusi sa-l dea in vileag pe Lica, cu ajutorul lui Pintea. Nu este sincer insa nici cu Pintea si acest lucru ii va aduce pieirea. Ii va oferi dovezi jandarmului despre vinovatia lui Lica, numai dupa ce isi va opri jumatate din sumele aduse de acasa. De fapt, greseala lui Ghita este ca nu reuseste sa fie onest pana la capat nici fata de Lica, nici fata de Pintea.

   Punctul culminant. Ghita ajunge pe ultima treapta a degradarii morale in momentul in care, orbit de furie si dispus sa faca orice pt. a sa razbuna pe Lica, la sarbatorile Pastelui, isi arunca sotia drept momeala, in bratele Samadaului. Spera pana in ultimul moment ca se va produce o minune si ca sotia va rezista influentei malefice a acestuia. Dazgustata insa de lasitatea lui Ghita, care se instrainase de ea si de intreaga familie, intr-un gest de razbunare, Ana i se daruieste lui Lica deoarece, in ciuda nelegiuirilor comise, Lica e „om”, pe cand Ghita „nu e decat muiere imbracata in haine barbatesti”. Dandu-si seama ca sotia l-a inselat, Ghita o ucide pe Ana. La randul lui, Ghita este ucis de Raut, din ordinul lui Lica. Iar Lica, pt. a nu cadea viu in mainile lui Pintea, se sinucide izbindu-se cu capul de un copac.
   Deznodamantul. Un incendiu teribil mistuie carciuma de la Moara cu noroc in noaptea Pastelui si singurele personaje care supravietuiesc sunt batrana si copiii, fiintele cu adevarat morale si inocente din carte. 

   In nuvela, accentul nu cade pe actul povestirii, ci pe comlexitatea personajelor.

   Ghita este cel mai complex personaj din aceasta nuvela, al carui destin ilustreaza consecintele nefaste ale setei de inavutire. Complexitatea si capacitatea de a se surprinde fac din Ghita un personaj rotund. El parcurge un traseu al dezumanizarii, cu framantari sufletesti si ezitari. Se arata slab in fata tentatiilor si sfarseste tragic.

   Lica ramane egal cu sine, un om rau si primejdios. In schimb Ana sufera transformari interioare, care ii ofera scriitorului posibilitatea unei fine analize a psihologiei feminine.

    Naratorul obiectiv caracterizeaza personajele indirect, prin gesturi, limbaj, relatiile dintre ele si direct prin descrierea portretelor.

   Stilul nuvelei este sobru, concis, fara podoabe.

   Modurile de expunere folosite sunt: descrierea, naratiunea si dialogul (contribuie la caracterizarea indirecta a personajelor). Principalele mijloace de investigare psihologica a personajelului principal sunt  monologul interior, monologul interior adresat si stilul indirect liber.
   Intelesul clasic – moralizator al nuvelei este sustinut prin zicale si proverbe populare sau prin replicile – sentinte rostite de batrana la inceputul si la sfarsitul nuvelei.

   In concluzie, „Moara cu noroc” de Ioan Slavici este o nuvela psihologica, deoarece are toate trasaturile acestei specii literare: analizeaza conflictul interior al personajului principal, urmareste procesul instrainarii lui Ghita fata de familie si degradarea morala a acestuia produsa de ispita imbogatirii.

    III. Nuvela fantastica
   - existenta celor 2 planuri: real – ireal; in planul lumii familiare patrunde un eveniment misterios, inexplicabil prin legile naturale
   - disparitia limitelor de timp si de spatiu la aparitia elementului ireal

   - compozitia gradata a naratiunii intretine tensiunea epica

   - finalul ambiguu

   - ezitarea eroului si a cititorului de a opta pt. o explicatie a evenimentului

   - prin relatarea intamplarilor la persoana I de catre cel care le-a trait sau de catre un martor, scrierea capata mai multa credibilitate si faciliteaza identificarea cititorului cu intamplarile si cu nelinistea personajului

   - pt. a face ca inexplicabilul sa devina acceptabil, naratorul scrierii fantastice propune diverse explicatii pt. evenimentele relatate, explicatii ce se dovedesc in general incomplete si nesatisfacatoare

    Nopti la Serampore (Mircea Eliade)
   Nuvela „Nopti la Serampore” se incadreaza in proza fantastica a lui Mircea Eliade si apare in 1940, intr-o placheta, alaturi de nuvela „Secretele doctorului Honigberger”.
   Tema operei o constituie o experienta neobistuita, pe care o traise naratorul in tinerete (iesirea din timp si spatiul real).
   Relatarea se face la persoana I, naratiunea desfasurandu-se la nivelul a 3 timpuri: prezentul (in care naratorul isi aminteste aceasta intamplare), trecutul apropiat (in care s-a petrecut ciudata lui aventura) si trecutul indepartat (timp in care a intrat, fara voie, tanarul european aflat in India).

   Prezentului ii apartine prima propozitie a textului „Niciodata n-am sa uit noptile petrecute cu Bogdanof si Van Manen, in imprejurimile Calcuttei, la Serampore si Titagarh”.

   Confesiunea explica si titlul nuvelei: noptile petrecute la Serampore, constituie un timp mitic si magic, in care, intr-un spatiu incarcat de sacralitate, naratorul traieste revelatia sacrului.
   Conţinutul nuvelei ar putea fi povestit astfel: 
    Pe vremea când se afla la studii in India, povestitorul ( ,, un foarte tânăr învăţăcel” în cultura si misterele acestei ţări ) se împrietenise cu alţi doi europeni: Bogdanof ( un rus, orientalist celebru ) şi Van Manen ( un olandez care stătea aici de mulţi ani, bibliotecar al Societaţii asiatice din Bengal ).

    Ultimul le-a sugerat celorlalţi să meargă împreună la Serampore, în apropiere de Calcutta, unde un prieten al său ( pe nume Budge ) avea o casă veche. Aşa începe minunatul timp petrecut în lungi discuţii pe teme religioase, magice sau oculte.

    Într-o noapte, cei trei europeni pornesc spre Calcutta, într-o maşina condusă de şoferul gazdei.

    La un moment dat, toţi trei trăiesc o senzaţie stranie, având impresia că s-au rătăcit, deşi drumul spre ţinta lor era unul singur.

    Tocmai când naratorul încerca să recunoască locurile prin care treceau, liniştea nopţii este sfâşiată de ţipătul înspăimântător al unei femei care cerea ajutor, strigând că moare, ca şi când ar fi fost înjunghiată.

    Înfioraţi de zguduitoarea chemare, europenii au sărit din maşina, încercând să găsească, în interiorul pădurii bengaleze, fiinţa aflată în primejdie. Orice căutare este însa zadarnică, după o vreme, cei trei dându-şi seama că în codru nu se afla nici o fiinţa omenească; mai mult decât atât, fiecare dintre ei trăiau nişte senzaţii ciudate ca şi când pădurea ar fi exercitat asupra lor efecte magice.

   Obosiţi şi crezând ca au avut halucinaţii, cei trei se întorc în şosea, dar nu mai găsesc nici maşina si nici pe şoferul pe care-l striga zadarnic. Se hotărăsc atunci să meargă pe jos spre Serampore, dar aventura lor iniţiatică nu se sfârşise încă: în aceeaşi clipă, părându-li-se că zăresc lumina unui felinar care se afundă în junglă, cei trei pornesc în direcţia ei, dar pierd imediat înşelătoarea iluzie. Cu toate acestea, atraşi parcă de o chemare mai puternică decât ei, cei trei bărbaţi îşi continuă drumul ( tot mai greu prin desişul padurii ). Strădania le este  răsplătită atunci când ajung la margine, în preajma unei case parcă din alt veac; în mod curios însă, în faţa casei erau mai multe vetre de jăratec, dar nici un om.

    Primiţi de un bătrân ciudat, europenii sunt conduşi la stăpânul aşezarii ( Nilamvara Disa ), ,, un bărbat între doua  vârste, cu o figura foarte palidă, cu privirile înţepenite”; întreaga lui înfăţişare, mişcările dictate parcă de o forţă nevăzuta şi fiorul care-i scutura trupul, la răstimpuri, accentuează stranietatea acestei întâmplări. Mai mult încă, deşi Nilamvara i-a anunţat, de trei ori, că li se pregătesc camerele pentru odihnă, nimeni şi nimic nu se mişca în această casă ciudată.

   Amintindu-şi de ţipătul auzit în pădure, Van Manen i-a relatat gazdei întreaga întamplare. Acesta i-a produs lui Dasa o suferinţă atroce, exprimată în propoziţii de neînţeles, din care se distingea numai numele Lila.

   Europenii au înţeles atunci că femeia fusese ucisă într-adevăr. Curtea se umplea de umbre, câţiva oameni îmbrăcaţi neobişnuit purtând şi o năsălie de ramuri.

   Considerând că este mai bine să se retraga, cei trei bărbaţi pleacă spre Serampore,  unde ajung în zori. Acolo află, cu stupoare , că nici ei, nici şoferul, nu ieşiseră din casă întreaga noapte, iar întâmplarea la care asistase se petrecuse cu o sută cincizeci de ani în urmă.

   Mai târziu, aflându-se la o mănăstire din Himalaya, naratorul a încercat să dezlege misterul celor întâmplate, într-o discuţie cu un ascet învăţat ( Shivananda ); opiniile celor doi sunt însa total diferite. Astfel, tânărul susţinea că practicile magice ale unui profesor din Calcutta ( care fusese zărit în acea seară, în pădure ), ar fi creat o ,,zonă sacră ”de care ar fi fost absorbiţi cei trei europeni, proiectaţi astfel în alt timp.

   Shivananda i-a explicat însa ca realitatea nu este decât o iluzie, o nălucire ( conform mitului indian al zeiţei Maya ); în această lume iluzorie, oricine poate produce transformări, apelând pentru aceasta la anumite forţe oculte.

    Pentru a dovedi că are dreptate, Shivananda l-a proiectat din nou pe tănarul european în spaţiul şi în vremea lui Nilamvara, producându-i o a doua ieşire din timp. În final, se arată că, în dimineaţa următoare când s-a trezit din somn, naratorul ( aflat la Serampore ) a găsit o lume nespus de calmă si plină de strălucire.

   In sens larg, prin fantastic se înţelege ceea ce este creat de imaginaţie, ireal, plăsmuit. 
   Ca şi în alte opere ale lui Mircea Eliade, fantasticul apare ca o ruptură în ordinea firească a lucrurilor (din noaptea ciudatei întâmplări sau, poate, a unui vis avut de narator).

   Astfel, drumul, ţipătul femeii din pădure, rătăcirea celor trei prin junglă, înfăţişarea spectrală a lui Dasa şi a celor din casa lui, modificarea curgerii timpului ( care ,,sare” înapoi cu o sută cincizeci de ani ) ţin de fantastic.

   De asemenea, şi de data aceasta, fantasticul apare şi se manifestă în cadrul relaţiei dintre sacru şi profan: cei trei europeni sunt nişte iniţiaţi şi numai lor le este dat să intre în ,,zona sacră” ( pe care profesorul din Calcutta o crease prin magie ). De altfel, cifra trei ca şi faptul că, prin apropiere, curge Gangele sporesc această sacralitate.

   În schimb, Budge nu poate participa la revelaţia celor trei, lui nereuşindu-i nici măcar ritualul vânătorii; el rămâne în spaţiul şi în timpul profan, ca şi şoferul maşinii.

   În sfârşit, fantasticul se împleteşte cu mitul zeiţei Maya, dând naştere unor profunde interogaţii filozofice.

