Umanismul
Originea si semnificatia termenului de umanism
Pentru prima oară termenul a fost folosit (ca humanismus) de învăţaţii germani din sec. XIX pentru a desemna accentul renascentist pus pe studiile clasice în educaţie. Aceste studii au fost urmate şi susţinute de educatori cunoscuţi în sec. XV sub numele de umanisti, adică de profesori şi studenţi de literatură clasică. Cuvântul umanisti derivă de la studia humanitas ( ≈ paideia), un curs de studii clasice, care, la începutul sec. XV, cuprindea gramatica, poetica, retorica, istoria şi filozofia morală 
Humanitas a însemnat dezvoltarea virtuţilor umane, în toate formele lor, în cea mai mare măsură. Termenul implica nu numai calităţile asociate astăzi cuvântului modern de “umanitate” – înţelegere, bunăvoinţă, compasiune, milă – dar şi alte însuşiri, mai puternice, precum curaj, judecată, prudenţă, elocvenţă, şi chiar şi iubirea de onoare. Cel care deţinea humanitas nu putea fi doar un filozof sau un om de litere retras sau sedentar, ci trebuia să participe la viaţa activă. Aşa cum acţinea fără esenţă era considerată inutilă sau grosolană, aşa şi o minte pătrunzătoare fără acţiune era respinsă ca fiind sterpă şi imperfectă; cele două însuşiri trebuiau să fie complementare.  

Umanismul susţinea reformarea multilaterală a culturii, transformarea a ceea ce umanisţii considerau a fi societatea ignorantă şi pasivă a anilor “întunecaţi” într-o nouă ordine, care să reflecte şi să încurajeze marile posibilităţi umane. Aceasta includea nu numai educaţia tinerilor, dar şi iniţierea adulţilor în poezia filozofică şi în retorica strategică, nu numai critica realistă a societăţii, dar şi ipoteze utopice, nu numai reconsiderarea istoriei, dar şi modelarea viitorului. 
Izvorul umanismului a fost literatura clasică, în special cea greacă şi cea romană, disponibile datorită unui aflux de manuscrise redescoperite sau nou-traduse. Pentru umaniştii renascentişti, nu era nimic învechit în operele lui Platon, ale lui Cicero (considerat a fi modelul în ceea ce privea discursul rafinat şi cuprinzător) sau ale lui Livy; regăsirea clasicilor era asemenea cu regăsirea realităţii . Istoria şi filozofia clasică erau văzute ca modele ale unei metode mai bune de înţelegere a realităţii, iar retorica - ca pe mijlocul prin care toate virtuţile pot fi exprimate sau împlinite. 
Principiile şi atitudinile esenţiale
Clasicismul

Primii umanişti s-au întors către clasici mai puţin cu nostalgie sau evlavie, şi mai mult cu un sentiment adânc de familiaritate, cu impresia de a veni în contact cu expresia unei realităţi umane intrinseci şi permanente. Petrarca, fondatorul recunoscut a mişcării umaniste, a “dramatizat” sentimentul său de intimitate cu clasicii scriind scrisori lui Cicero sau lui Livy. Coluccio Salutati, cancelarul Florenţei, a remarcat cu plăcere că deţinerea unor copii ale scrisorilor lui Cicero făcea posibil ca el să vorbească cu Ccero. Niccolò Machiavelli va imortaliza mai târziu acest tip de experienţe într-o scrisoare ce descria obiceiurile sale de lectură în termeni ritualici: 
“Seara mă întorc acasă şi mă apuc de studiu; la intrare îmi scot hainele de toată ziua, murdare şi prăfuite, şi îmi pun haine alese; astfel arânjat, intru la lecţiile antice ale oamenilor antici. Primit admirabil de către ei, iau parte la această “hrană” [spirituală] ca şi cum ar fi a mea, ca şi cum m-aş fi născut pentru ea. Astfel, fără a fi intimidat, vorbesc cu ei şi îi întreb de motivele acţiunilor lor; iar ei, cu bunăvoinţa lor, îmi răspund.”

Deţinerea unui text şi înţelegera lui nu erau suficiente; abilitatea analitică şi atitudinea cercetătoare erau necesare înainte ca un cititor să intre cu adevărat în adunările celor importanţi. Antichitatea era bogată în exemple, actuale sau poetice, de acţiune epică, elociinţă victorioasă şi înţelegere aplicată. Atent studiată şi bine folosită, retorica aparţinând clasicilor îi putea face pe politicieni străluciţi, în timp ce poezia clasică putea ilumina adâncul sufletului. Într-o manieră ce poate părea paradoxală minţilor moderne, umaniştii asociau clasicismul cu viitorul. 

Realismul în gândire
Umaniştii împărtăşeau in simţ realistic care respingea ipotezele tradiţionale şi care ţintea spre analizarea obiectivă a perceperii realităţii; experienţa directă a devenit mai importanţă decât înţelepciunea tradiţională. Mai mult, o formă esenţială de înţelepciune era considerată a fi cea din “pieţe, teatre sau din casele oamenilor”. Francesco Guicciardini (om politic, diplomat şi istoric)  susţinea: 

“Pentru mine nu cunosc o mai mare plăcere decât să ascult un om bătrân cu o judecată ieşită din comun vorbind despre chestiuni publice sau politice despre care nu a învăţatt în cărţi ale filozofilor, ci din experienţă şi din fapte; pentru că ultimele două sunt singurele metode reale de a învăţa.”
Umanismului i se datorează naşterea sociologiei moderne, care a apărut nu ca o disciplină academică, ci ca un instrument practic pentru auto-informare. 
Realismul renascentist implica şi examinarea şi critica incertitudinilor, a prostiei, a immoralităţii şi a viciilor umane, însă nu postula totuşi un ideal de puritate absolută (susţineau, de exemplu, obţinerea faimei şi a bogăţiei. Umaniştii nu încercau refacerea umanităţii, ci mai degrabă reformarea ordinii sociale prin înţelegerea a ceea ce era esenţial uman.
Impunerea “individualismului” şi ideea demnităţii umane

Umaniştii porneau de la ideea că o inteligenţă capabilă de examinare raţională şi autocritică era prin definiţie o minte liberă. Singurul inconvenient apărea prin faptul că autonomia morală şi intelectuală ducea şi la  înstrăinare.
În paralel cu naşterea concepţiei de individualism a apărut şi ideea demnităţii umane. În concepţia lui Pico della Mirandola, umanităţii nu i-a fost fixată nici o limită sau barieră de către Dumnezeu, însă aceasta era obligată să-şi caute propriul nivel şi să-şi creeze propriul viitor. 

Umanismul şi religia

Umanismul se va detaşa de scolastica medievală, şi, împreună cu Reforma, va critica dogmele religioase. Se caută din ce în ce mai muld adevărul în afara revelaţiei creştine. Dacă anumiţi umanişti sunt mai apropiaţi de păgânism, exaltând gloria, frumuseţea, viaţa agreabilă, alţii rămân însă fideli moralei creştine, întorcându-se la sursele doctrinare ale originilor, Biblia în general. 

Educaţia umanistă

Afirmarea individualismului se va completa prin dorinţa de descoperire a copilului, acordându-se astfel un loc aparte şcolii.
Înainte de 1400, sunt create la Paris 30 de colegii, între care şi cel de la Sorbonna, destinat teologiei, iar în 1440 se pun bazele Academiei platonice la Florenţa. Mai târziu, universităţile engleze se deschid umanismului; totuşi, acestea vor intra în declin, iar colegiile vor înlocui treptat facultăţile de artă. In centrul preocupărilor educaţiei, umanismul va situa morala şi va face din virtuţile acesteia un mijloc de acces la înţelepciune şi cunoaştere. Fraza cu care se termină scrisoarea luyi Gargantua către Pantagruel, "science sans conscience n’est que ruine de l’âme" (ştiinţa fără conştiiinţă nu este decât ruina sufletului), ilustrează perfect această concepţie.

Fondatorii primelor şcoli umaniste au fost Vittorino da Feltre (1373-1446) şi Guarino Veronese (1374-1460); cea a lui Vittorino, din Mantua, a fost prima care s-a ocupat de întreg programul umanist. Literatura şi compoziţia latină, şi literatura greacă erau obiecte de studiu obligatorii, punându-se accent şi pe istoria romană sau pe retorică, ce avea drept scop canalizarea virtuţilor morale în domeniul politicii. Alte studii includeau muzica, desenul, astronomia şi matematica. Vittorino susţinea că:

“Nu oricine este numit savant, avocat, filozof, pus să trăiască în atenţia publică,şi nu oricine are uimitoare capacităţi naturale, dar toţi suntem creaţi pentru datoriile sociale, toţi suntem responsabili pentru influenţa personală pe care o avem.” 
Anul 1453 reprezintă atât căderea Constantinopolulu, cât şi data venirii în Europa Occidentală a numeroşilor savanţi greci, care vor întări rândurile erudiţilor. 
În oraşele bogate (Florenţa, Mantova, Neapole)  se naşte mecenatul, care îi va proteja pe scriitori, poeţi, pictori, arhitecţi.
Concluzii

Fară a lega în mod obligatoriu originea libertăţii gândirii moderne de umanism, se poate sublinia totuşi extraordinara eliberare care se va produce faţă de creştinism şi Biserică. 
Odată cu amploarea crescând a umanismului în Italia, în sec. XV, ramificaţii ale ideologiei se vor răspândi mai întâi în Franţa, Anglia şi Spania, şi apoi în întreaga Europă, punând bazele mediului ce va facilita mai târzu apariţia gândirii moderne.
