Pablo Neruda-luceafarul

Literaturii spaniole
      Este literatura comunicare?

Iată o întrebare pe care e normal să ne-o punem, dacă ţinem seama de cele două înţelesuri esenţiale ale comunicării: a comunica ceva  şi a comunica cu cineva. 

Mulţi cercetători consideră că scriitorul doar se exprimă, şi nu comunică; că în cazul comunicării conţinuturilor sufleteşti imaginare, termenul de comunicare devine foarte aproximativ şi doar metaforic. Informaţia reală ar fi altceva. Se spune, aşadar, că o bună parte dintre scriitori nici nu-şi propun să comunice cu cititorii, ceea ce îi interesează este pur si  simplu să-şi exprime sentimentele şi trăirile în opere. 

Pe de altă parte, criticul Mihail Ralea afirmă contrariul: “Oricît se susţine într-o estetică ideală că artistul creează pentru el însuşi fiindcă are ceva de spus, în realitate el scrie pentru o societate dată, adică pentru un anumit public.” 

Chiar dacă se admite că literatura este o comunicare, ea rămîne a fi una mai puţin obişnuită. Textul literar, prin structura sa, se deosebeşte de simpla informaţie. El permite transmiterea unui ansamblu de “informaţii” cu neputinţă de comunicat prin mijloacele limbajului comun. 

În opinia  poetului Robert Frost, poezia este mijlocul prin care oameniilor li se vorbeşte despre lucruri pe care ei le cunosc, dar nu au cuvinte să le numească.



Există, prin urmare, şi o comunicare artistică- transmitere a mesajului artistic de la creator la receptor prin intermediul operei de artă. Comunicarea artistică/literară este posibilă numai dacă opera de artă/literară poate fi decodată de receptor, dacă are o structură creată pe baza ansamblului experienţei artistice şi sociale, comune atît creatorului, cît şi receptorului.


Din antichitate pînă în prezent se încearcă definirea specificului literar, stabilirea unor criterii precise de disociere a literaturii de “ nonliteratură” sau “pseudoliteratură”. Estetica clasicistă a propus conceptul de belles lettres (“scrierii frumoase”), care deosebeşte literatura de celelalte manifestări verbale scrise prin calitatea limbajului folosit, adică prin scrisul “frumos”, “onorat”, “calofil” cu artificii retorice improprii exprimării obişnuite.  

Literatura, aşadar, a fost şi mai este considerată artă a cuvantului, un limbaj deviat de la norma vorbirii  comune. Roman Jakobson introduce noţiunea de literaritate. 

Într-o definiţie din 1921 el spune: “Obiectul ştinţei literare nu este literatura, ci literaritatea, adică ceea ce face dintr-o operă dată o operă literară”. Jakobson e de părere că literaritatea nu trebuie căutată în subiectul/tema/motivele unui text,ci în stilul/structura acestuia. Cu alte cuvinte, textul artistic se diferenţiază de celelalte tipuri de texte nu atît prin ce decrie, dar cum descrie. 

În opinia lui Jakobson,comunicarea verbală se transformă în una literară atunci cînd ea conţine un limbaj figurat (conotativ).

În opinia lui Barthes, literatura nu foloseşte pur şi simplu limbajul, ci “îl pune în scenă”. Cu alte cuvinte, ea ne atrage atenţia că prin limbaj cunoaştem şi ne propune să medităm asupra faptului dacă limbajul reflectă realitatea sau este şi un mod de inventare a unui nou univers. Se poate spune chiar că prin literatură cunoaştem viitorul. 

Aşa, cel puţin,s-a întîmplat cu contemporanii scriitorului Jules Verne, care “au călătorit” pe lună cu o navă cosmică încă din sec. 19. 

Acelaşi Jules Verne, în Castelul din Carpaţi, roman a cărui acţiune este plasată în Transilvania anticipează televiziunea. Literatura S.F. nu întîmplător se mai numeşte şi literatură de anticipaţie. 

Într-un stat dictatorial, în care libertatea indivizilor este îngrădită,multe adevăruri, care nu pot fi spuse deschis, se pot strecura în literatură prin alegorie, parabolă, aluzie. Literatura, în acest caz, este una din puţinele surse de cunoaştere a stării reale a lucrurilor.

         Literatura romana interbelica
Perioada interbelica cuprinde anii 1918-1944.Aceasta perioada se carcaterizeaza pe plan european prin infrangerea Germaniei in timpul primului razboi mondial,prabusirea imperiului Austro-Ungar si revolutia din Rusia.

Pe plan national se realizeaza unitatea nationala si integrarea in ritmul european de modernizare.

In literaturaa tendintelor umaniste democratice care domina in epoca li se opune forme de ideologie rasiste.De aceea viata literaturii cunoaste conflicte si polemici violente.

In acest context se impun personalitati ca Mihail Sadoveanu.Liviu Rebreanu,Camil Petrescu,Mateiu Caragiale,Tudor Arghezi,Lucian Blaga etc.

In perioada interbelica disputele literare duc in jurul modernismului si al traditionalismului.

Modernismul denumeste tendinta inovatoare intr-o anumita etapa a unei literaturi.Modernismul apare in literatura secolului al XX-lea,opunandu-se traditionalismului proclamand noi princpii creatiei.

Tendinta modernista sustine:



-sincronizarea literaturii nationale cu literatura Europei



-promovarea scriitorilor tineri



-teoria imitatiei



-eliminarea decalajului in cultura

In literatura romana Eugen Lovinescu teoretizeaza asupra modernismului in revista “Sburatorul” si in cenaclul cu acelasi titlu.Cenaclul “Sburatorul” are o existenta mai indelungata intre 1919-1947.Obiectivele gruparii erau:



-promovarea scriitorilor tineri



-imprimarea unei tendinte moderniste in evolutia literaturii romane
Prin traditionalism se intelege continuarea vechilor curente traditionale preluandu-se ideea ca istoria si folclorul sunt domeniile relevante ale specificului unui popor.

La aceste conceptii se adauga de catre Nechifor Crainic factorul spiritual,credinta religioasa ortodoxa care ar fi elementul esential de structura a sufletului taranesc.Consecinta acestei teze era ca opera de cultura cu adevarat romaneasca trebuia sa includa in substanta ei ideea de religiozitate.

      Proza din perioada interbelica
Anii interbelici se caracterizeaza in literatura romana printr-o remarcabila dezvoltare a romanului care in scurt timp atinge nivelul valoric european.

Romanul romanesc isi largeste tematica,el cuprinzand medii sociale diferite si problematici mai bogate si mai complexe.

In romanul interbelic se continua inspiratia rurala prin operele lui Sadoveanu si Rebreanu,dar pe trepte valorice superioare si cu modalitati specifice.Acum apar romanele citadine in care cadrul de desfasurare al actiunii este orasul modern.

Asa avem creatiile lui Camil Petrescu ,Calinescu, Hortensia Papadat Bengescu.Legat de mediul citadin se dezvolta si problema intelectualului stralucit ilustrata de romanele lui Camil Petrescu.

In perioada interbelica se intensifica dezbaterile cu caracter teoretic in legatura cu romanul.Astfel Garabet Ibraileanu in studiul “Creatie si analiza” constata existenta a doua principale tipuri de roman:



-romanul de creatii,care prezinta personajele indeosebi prin comportamentul lor



-romanul de analiza care este interesat de viata interioara de psihic.
In perioada interbelica romancierii experimenteaza tehnici multiple al romanului modern.Astfel avem tendinta de revenire la modelele traditionale precum cel balzacian pe care George Calinescu il foloseste in “Enigma Otiliei”.El considera absolut necesar dezvoltarea romanului romanesc pe linia studiului caracterului.

Romanul interbelic cunoaste si alte orientari cum este cea lirica in opera lui Ionel Teodoreanumestetizanta si simbolica la Mateiu Caragiale,memorialista la Constantin Stere si fantastica la Mircea Eliade.

Pe langa roman in proza interbelica se dezvolta nuvela la Gib Mihaiescu,reportaj literar la Geo Bogza su proza originala a lui Urmuz deschizatoare pentru literatura deceniilor urmatoare.

        Neruda vs.Eminescu

Sa fie oare Pablo Neruda un al doilea Eminescu ?
Mihai Eminescu nascut la 15 Ianuarie 1850, la Botosani, drept al saptelea copil din cei unsprezece ai familiei Gheorghe si Raluca Eminovici. 

Zodia sub care se nastea copilul s-a dovedit una din cele mai generoase pentru destinele poeziei romanesti.

Copilaria si-o petrece pe mosia Ipotestilor , intr-un cadru saturat de folclor ce l-a influentat in creatiile sale de inspiratie folclorica. Studiile primare si gimnaziale le face la Cernauti, apoi face o serie de calatorii prin tara, fie singur, fie in cadrul unor trupe de teatru (Fanny Tardini Vladicescu, Iorgu Caragiale, Mihail Pascali). 

Prima poezie creata de mintea ilustrului poet a fost “La mormantul lui Aron Pumnul”, prilejuita de moartea acestuia in 1866. Debutul propriu-zis al poetului se realizeaza in revista “Familia de la Pesta”, condusa de Iosif Vulcan, cu poezia “De-as avea”.

Anul 1883 ramane in istoria literaturii romane anul in care a aparut poemul “Luceafarul”, capodopera incontestabila a literaturii romanesti si europene. Totodata Eminescu a mai fost si revizor al scolilor, prilej cu care el il cunoaste si pe Ion Creanga cu care se imprieteneste.

Dupa acest an o boala incurabila incepe sa-l doboare incet-incet pe poet, si la 15 Iunie 1889 el se stinge din viata.

Cel mai des motiv intalnit in poeziile lui Eminescu este iubirea.

Tema iubirii este cea mai des intalnita tema in literatura lumii, cu atat mai mult in poezia lirica. Cei care au nuantat poezia iubirii, surprinzand toate aspectele ei au fost poetii romantici, visatori si cautatori ai absolutului si in plan sentimental. 

Ca atare, nu este o noutate faptul ca Mihai Eminescu a perceput iubirea ca un sentiment intemeietor, ca un mit fundamental al poeziei orale si culte. Daca scriitorii clasici aveau ca model cuplul adamic, romanticii isi imaginau cuplul uman intr-o concordanta perfecta cu ritmurile lumii cosmice.

Simbolistii, ca poeti ai orasului si ai materiei in descompunere, au asociat dragostea cu moartea. Pentru ei iubirea nu mai este proiectata in absolut, ci este traita ca un sentiment bolnavicios si condamnat esecului.

Mihai Eminescu nu a fost pastelist, ci percepe natura din perspectiva romanticului. La el natura indeplineste mai multe roluri: este cadru prielnic, ocrotitor, favorabil cuplului erotic; cadrul rustic, un loc inafara civilizatiei asa cum este prezentata in idile. 

Eminescu selecteaza din natura anumite elemente pe care le foloseste in poezia iubirii: elemente cosmice (cum sunt stelele, luceferii si luna); noaptea, care creaza o atmosfera misterioasa. Elemente acvatice: izvoarele, ca simbol al regenerarii permanente spirituale; lacul- un alt element acvatic.

Mihai Eminescu este un “Luceafar” al romanilor,neintrecut de nimeni,deoarece poeziile acestuia sunt cantece de iubire inchinate tuturor varstelor.

In acest caz Pablo Neruda poate fi considerat un “Luceafar” al literaturii spaniole deoarece se aseamana extrem de mult cu Eminescu prin poeziile care le are.

 Numele adevarat a lui Pablo Neruda este Neftali Ricardo Reyes Basoalto, nascut pe 12 iulie, 1904,in orasul Parral din Chile.

Tatal lui a fost un angajat al cailor ferate iar mama sa,care a murit la scurt timp dupa nasterea lui, profesoara.Cativa ani mai tarziu tatal lui,care a trebuit sa se mute in orasul Temuco,s-a recasatorit cu Trinidad Candia Malverde.

Poetul si-a petrecut copilaria si tineretea in Temuco,unde deasemenea a ajuns s-o intalneasca pe Gabriel Mistral,conducatoarea fetelor de la scoala secundara,care prinsese  simpatie pt el. De la varsta de 13 ani a inceput sa contribuie cu cateva articole la cotidianul "La Manana", printre ele, Entusiasmo y Perseverancia - prima lui publicatie - si prima sa poezie.

In 1920,devine contribuitor la jurnalul literal "Selva Austral" sub numele de Pablo Neruda, care a fost adoptata in memoria poetului cehoslovac Jan Neruda (1834-1891).

În 1923 el a vândut toate posesiile pentru a finanta s publicarea  primei lui cărţii, Crepusculario. El a publicat volumul sub pseudonimul" Pablo Neruda" pentru a evita conflict cu familia sa, care ii dezaprobau ocupaţia sa. Urmatorul an, el a gasit un editor pentru Veinte poemas  de amor y una cancion desesperada.

Cartea l-a facut celebru pe Neruda, care a renunţat la studiile sale la vârsta de douăzeci de ani pentru a se dedica meseriei lui.

Intre anii 1927 si 1935,guvernul l-a pus pe el la conducerea unui numar de consulati onorifici care l-a dus la Burma ,Ceylon, Java, Singapore, Buenos Aires ,Barcelona si Madrid.

Productia sa poetica in timpul acelei perioade dificile include,printre alte treburi, colectia de poeme ezoterice de surrealistic, Residenta tierra (1933),care a marcat patrunderea sa in literatura.

Intre timp a legat o prietenie cu poetul spaniol Federico Garcia Lorca.Dupa ce s-a trasnsferat la Madrid un an mai tarziu,Pablo Neruda s-a intalnit de asemenea si cu scriitorul spaniol Manuel Altolaguirre.

Impreuna cei doi au infiintat Caballo verde para la poesia in 1935.Izbucnirea razboiului civil spaniol in 1936 l-au intrerupt pe Neruda din dezvoltarea lui politica si poetica.In 1937 se duce in Europa paentru a ajuta refugiatii republicani in Statele Unite.

Uciderea lui Garcia Lorca,pe care Neruda l-a cunoscut,l-a afectat puternic si l-a facut sa se alature miscarii Republicane mai intai in Spania si mai tarziu in Franta, unde a pornit sa lucreze la colectia sa de  poeme Espana en el Corazon. 

In acelaşi an el s-a întors la ţara sa nativă, in care a fost chemat, şi poezia sa în timpul perioadei urmatoare a fost caracterizata cu o orientare spre politica şi problemele sociale. 

În 1939, Neruda a fost consulul stabilit pentru emigrare spaniolă,locuind în Paris, şi, pe scurt în continuare, consul general în Mexic, unde el a rescris  Canto General de Chile, transformându-l într- un poem epic despre continentul America de Sud, natura  lui, oamenii  lui şi destinul lui cu caracter istoric. 

Această muncă, s-a intitulat Canto General, a fost publicată în Mexic 1950, şi de asemenea in underground în Chile. Se compune din aproximativ 250 poeme aduse impreuna in  cinsprezece cicluri literare şi constitue partea principala din productia lui Neruda. 

Imediat dupa publicaţia lui, Canto General a fost tradusă în zece  limbi. Aproape toate aceste poeme au fost create într-o situaţie dificilă, când Neruda traia in strainatate.

Neruda a parasit  Chile iarăşi pentru patru ani.Intorcându-se in Chile în 1943, el a fost ales la Senat şi s-a alaturat Partidului Comunist.  Cand guvernul chilian a trecut de alta parte,au declarat ilegal comunismul si l-au dat afara pe Neruda din Senat.

Datorită protestelor sale împotriva presedintelui Gonzales Videla în 1947,  a trebuit sa traiasca viu in subteran în ţara sa proprie pentru doi ani până ce el a reusit  să o  părăsească în 1949. 

După ce a trait in diferite tari in Europa  s-a reîntors acasă în 1952.Las Uvas y el Viento(1954)  poate să fie privit ca jurnalul  de exil a lui  Neruda.

Neruda s-a reintors in Chile si s-a insurat ku Matilde Urrutia a treia lui sotie(primele lui doua casatorii cu Maria Antonieta Haagenar Vogelzang si Delia del Carril s-au terminat in divort.)

In urmatorii 21 de ani el a continuat o cariera care integra concepte publice si private si a ajuns cunoscut ca fiind poetul lumii.Neruda a primit numeroase premii prestigioase, incluzând premiul international pt pace în 1950, premiul de pace al lui Lenin şi premiul de pace al lui Stalin în 1953, şi premiul Nobel pt Literatura în 1971.

Producţia lui Neruda este excepţional extinsă. De exemplu,  Obras Completas, în mod constant reeditată, paginile cuprinse  în 1951 erau 459; În 1962 numărul de pagini au fost 1, 925, şi în 1968 s-a ridicat la la 3, 237, în două volume. Printre lucrarile sale din  ultimii ani  putem  să  menţionam Cien sonetos de amor(1959) care include poeme  dedicate soţiei lui

 Matilde Urrutia. Memorial de Isla Negra, o muncă poetică a unui  caracter autobiografic în cinci volume, au publicat cu ocazia celor 60 de ani a lui Neruda, Arte de pajáros(1966) La Barcarola(1967) piesa de teatru Fulgor y muerte de Joaquín Murieta(1967), Las manos del día (1968), Fin del mundo (1969), Las piedras del cielo (1970), si La espada encendida.

Diagnosticat cu cancer în timp ce servea ca ambasador al Franţei pe timp de doi ani, Neruda si-a  sfarsind astfel cariera sa diplomatică.Pe data de 23 septembrie 1973,doar la 12 zile de cand regimul Chilei a fost infrant el moare de leucemie in Santiago, Chile.

Navigam intr-o dimineata pe internet,si un prieten mi-a trimis o poezie care m-a emotionat profund.In momentul in care o citeam am zis ca nu este posibil sa fie atata adevar in ea. Imediat dupa ce am citit-o l-am intrebat de cine este scrisa pentru ca nu aveam nici cea mai vaga idee.Mi-a spus senin ca este vorba despre Pablo Neruda care in curand va implini 33 de ani de cand a trecut in nefiinta.

Este vorba despre poezia Quien muere? Sau in traducere Cine moare?A fost publaicat alaturi de alte 250 de poeme in volumul Canto General.

Moare cate putin cine se transforma in sclavul
obisnuintei, urmand in fiecare zi aceleasi
traiectorii; cine nu-si schimba existenta; cine nu
risca sa construiasca ceva nou; cine nu vorbeste cu
oamenii pe care nu-i cunoaste.
Moare cate putin cine-si face din televiziune un guru.
Moare cate putin cine evita pasiunea, cine prefera
negrul pe alb si punctele pe "i" in locul unui
vartej de emotii, acele emotii care invata ochii sa staluceasca,
oftatul sa surada si care elibereaza sentimentele inimii. 
Moare cate putin cine nu pleaca atunci cand este
nefericit in lucrul sau; cine
nu risca certul pentru incert pentru a-si indeplini un vis; cine
nu-si permite macar o data in viata sa nu asculte sfaturile
"responsabile". Moare cate putin cine nu calatoreste; cine nu
citeste; cine nu asculta muzica; cine nu cauta harul din el insusi.
Moare cate putin cine-si distruge dragostea; cine nu se lasa ajutat
Moare cate putin cine-si petrece zilele plangandu-si de mila si
detestand ploaia care nu mai inceteaza. Moare cate putin cine
abandoneaza un proiect inainte de a-l fi inceput; cine nu intreaba
de frica sa nu se faca de ras si cine nu raspunde chiar daca
cunoaste intrebarea. Evitam moartea cate putin, amintindu-ne
intotdeauna ca "a fi viu" cere un efort mult mai mare decat simplul
fapt de a respira. Doar rabdarea cuminte ne va face sa cucerim o
fericire splendida. Totul depinde de cum o traim... Daca va fi sa te
infierbanti, infierbanta-te la soare Daca va fi sa inseli,
inseala-ti stomacul. Daca va fi sa plangi, plange de bucurie. Daca va
fi sa minti, minte in privinta varstei tale. Daca va fi sa furi, fura
o sarutare. Daca va fi sa pierzi, pierde-ti frica. Daca va fi sa simti
foame, simte foame de iubire. Daca va fi sa doresti sa fii fericit,
doreste-ti in fiecare zi... 

Dupa aceste lucruri auzite..putem sa il consideram pe Pablo Neruda un al doilea Eminescu? Aceasta intrebare va dainui mult timp de acum incolo in sufletele  unora din noi,dar niciodata nu vom afla raspunsul.
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