· Demonstraţie asupra faptului că este o baladă cultă

Paşa Hassan

de George Coşbuc


Balada cultă este opera epică în versuri, în care sunt narate fapte şi întâmplări deosebite, personajele fiind puse în antiteză, elementele reale împletindu-se cu cele fabuloase.


Opera epică “Paşa Hassan”, al cărei autor este George Coşbuc, are acţiunea plasată în trecutul istoric, şi anume relatează în întâmplările tragice din timpul bătăliei de la Călugăreni, iar accentul cade  pe confruntarea dintre cei doi conducători.


Acţiunea este concentrată, se caracterizează prin dinamism şi autenticitate, semnificative fiind în acest sens scena bătăliei şi scena în care este prezentată fuga lui Paşa Hassan.


Personajele principale sunt prezentate în antiteză, iar prin faptul că numele personajului negativ apare şi ca titlu al operei, pune în evidenţă calităţile lui Mihai Viteazul, care devine şi erou.


Mihai Viteazul reprezintă tipul conducătorului curajos, viteaz, patriot, iar paşa Hassan tipul conducătorului laş şi demn de milă.


Hiperbola folosită în caracterizarea eroului român amplifică fabulosul, şi îl transformă astfel pe Mihai Viteazul într-un personaj de legendă (“Gigantică poart-o cupolă pe frunte, \ Şi vorba-i e tunet, răsufletul ger, \ Iar barda din stânga-i ajunge la cer, \ Si vodă-i un munte”).


Modul principal de expunere folosit este naraţiunea, cu ajutorul căreia sunt narate aceste întâmplări neobişnuite, îmbinată cu dialogul, care imprimă întâmplărilor autenticitate, şi pe alocuri cu descrierea, care este folosită la crearea atmosferei.


Măsura de 9-11 silabe, ritmul amfibrahic şi folosirea unor rime gerunziale au menirea de a sugera aproape onomatopeic tropotul cailor, vuietul luptei şi goana nebună a lui Hassan.


Pe baza acestor trăsături, putem spune că opera literară “Paşa Hassan” este o baladă cultă.







