PASTELURI

(prezentare generală, particularităţi tematice, structuri compoziţionale)


Scriitorul Vasile Alecsandri, creaţie a “paşoptismului cultural”, a fost un artist, care, făcând din literatură o profesie în sens ideal, a returnat cu dărnicie şi recunoştinţă acesteia tot ce sufletul lui de român a simţit, tot ce talentul lui a produs. Vocaţia sa artistică a recunoscut-o însuşi Eminescu, scriind în “Timpul”: “Talentul l-a avut şi încă într-o măsură foarte mare”. Pornind tot de la epitetul eminescian, “veselul Alecsandri”, Nicolae Iorga afirma: “Niciodată omul acesta senin şi vesel nu a avut întunecimea deznădejdii în inimă”, a fost “veşnic tânăr şi ferice”. Seninătatea, veselia şi duioşia se înfrăţesc în aşa fel în sufletul său, că nu pot fi separate deplin; iubeşte frumosul, natura, soarele, marea, dar fuge de frig, de nori şi umiditate, de înălţare, ajutat de uşurinţa cu care găsea expresia potrivită, încât creaţia poetică era la el ceva firesc, “nu cred că îşi şlefuia prea mult versurile. Nici n-ar fi avut nevoie, fiindcă ele izvorau din talentul lui cu o fluenţă nu rareori într-adevăr fermecătoare”.


După înfăptuirea Marii Uniri, la care Alecsandri participase cu entuziasmul, cu bucuria, cu toată voinţa lui de artist, prilej cu care scrie simbolica poezie “Hora Unirii”, dezamăgit de viaţa politică, se retrage la Mirceşti, în mijlocul naturii, al ţăranilor. Această atitudine protestatară a poetului are ca rezultat crearea unui nou ciclu de poezii, “Pasteluri”, prin care îşi manifestă dispreţul faţă de lumea oraşelor, unde “omul se pierde şi se simte încolţit de tristul egoism ce domneşte în atmosferă… Prefer de o mie de ori simplitatea patriarhală a ţăranilor noştri şi acea pacinică mulţumire ce pătrunde sufletul în mijlocul câmpiilor noastre, unde tot încă suflă câte o boare de poezie”.


După cum mărturiseşte poetul, pastelurile vor înfăţişa câmpiile şi luncile Moldovei. Omul are un însemnat loc în tablourile de natură. Ţăranii din “Pasteluri” cântă, fac glume, muncesc cu drag şi cu plăcere, mână boii la plug sau la car, ar niciodată nu se întâlnesc gemete, ţăranii nu se plâng de asprimea vieţii. Prezintă decorul odihnitor al “muncii sfinte de la ţară”, în care ţăranul se simte în deplină armonie cu natura, simţindu-se mereu fericit.


Muncile câmpului sunt ilustrate printr-o bogată paletă de preocupări specifice ţăranilor, de la arat, semănat până la seceriş şi culegerea roadelor. Oamenii sunt veseli, lipsiţi de griji, muncesc cu bucurie şi nădejde în  răsplata muncii lor.


Anotimpurile constituie un adevărat calendar al spaţiului rural şi al muncilor câmpeneşti, ele zugrăvind natura în cuprinsul unui an, iar în chip simbolic, cuprinsul unei vieţi omeneşti. Anotimpurile vin şi pleacă: toamna rugineşte lunca, aduce nori şi vânturi fioroase; iarna acoperă cu troiene câmpurile, scoate lupii la pradă în nopţile cu viforniţă, primăvara se anunţă prin întoarcerea cocorilor şi a rândunelelor, iar vara rodesc holdele, răsplătind munca ţăranilor.


Forţele naturii: vântul, ploaia, viscolul se integrează marelui mecanism al naturii, sunt benefice pentru viaţa oamenilor, care nu se simt niciodată deprimaţi sau trişti din cauza acestora. Ploaia şi ninsorile prevestesc o recoltă bogată, gerul pictează flori pe geamuri, zăpada scârţâie sub picioare şi omul se bucură de mirajul naturii.

PRIMĂVARA:


Primăvara pastelurilor lui Alecsandri este anotimpul  exaltării poetului îndrăgostit de soare, de lumină, anotimpul dătător de viaţă, al reînvierii şi este anunţată de “… cocostârcul tainic în lume călător /  Al primăverii dulce iubit prevestitor”. Tabloul pictat de poet este lin de mişcare: “Copilaşii veseli, cu pieptul dezgolit, / Aleargă, sar în cale-i şi-i zic “Bine-ai venit!” / În aer ciocârlia, pe casă rândunele, / Pe crengile pădurii un roi de păsărele…”. Poetul însuşi întâmpină primăvara cu entuziasm, cu exclamaţii de bucurie, de optimism, iar personificările umanizează natura: “Ah! Iată primăvara cu sânu-i de verdeaţă / În lume-i veselie, amor, speranţă, viaţă / Şi cerul şi pământul preschimbă sărutări / Prin raze aurite şi vesele cântări” (Oaspeţii primăverii).

Noaptea de primăvară este liniştită, răcoroasă, plină de mister, după care se revarsă zorile şi apare soarele “Sorbind roua dimineţii de pe câmpul înverzit”.


Dezlănţuirile naturii în anotimpul primăvara prevestesc ploaia benefică pentru ogor, ca semn de belşug şi fericire: “Văzduhul bubuieşte!…/ la răsărit urare! Urare la apus! / Un cârd de vulturi ageri, rotindu-se pe sus, / Se-nălţă ca s-asculte mult vesela fanfară / Ce buciumă prin nouri, frumoasa primăvară.” (Tunetul).


Munca ţăranilor, din zori şi până în amurg, înfrăţirea dintre om şi pământ, primăvara, când ei ară ogorul, este slăvită în Plugurile: “Sfântă muncă de la ţară, izvor sacru de rodire, / Tu legi omul cu pământul în o dulce înfrăţire”. Pe ogorul arat, vin “Sămănătorii harnici, cu sacul subsuoară, / Zvârlind în a lor cale, seminţe după vânt”,  iar în urma lor “…grapele spinoase…/ Îngroapă-ncet seminţa şi câmpul netezesc”(Sămănătorii). Rodica, acel juvaer de fată, harnică şi frumoasă, vine cu cofa de apă şi trece zâmbind printre sămănătorii, care-i urează: “S-ajungi mireasă, s-ajungi crăiasă! / Calea să-ţi fie numai cu flori, / Şi casa casă şi masa masă / Şi sânul leagăn de pruncuşori!” (Rodica).


O viaţă necurmată se desfăşoară în natură şi în tot concertul, de glasuri, de zgomote, în simfonia de culori a pastelurilor nu există nici o notă de tristeţe. Peste tot se îmbină viaţa cu munca şi veselia. Omul este în acelaşi ton cu natura, frumos, vesel, harnic. Cel mai frumos pastel din acest ciclu rămâne Concert în luncă, în care este descrisă o noapte frumoasă de primăvară “În poiana tăinuită unde zbor luciri de lună”, oaspeţii luncii s-au adunat să asculte o cântăreaţă întoarsă de curând din ţările calde. Vin rând pe rând perechi de flori, gândăceii, păsările, toate vieţuitoarele pădurii. Pentru poet, lumea aceasta a micilor vieţuitoare este foarte apropiată sufletului său, se simte ca în mijlocul unor prieteni, le ştie durerile, gândurile, secretele: dragostea arzătorului bujorel pentru ‘năltuţa odoleană, patima busuiocului pentru sânuri albe, cochetăria toporaşilor ce se închină gingaşelor lăcrimioare, întristarea nufărului singuratic. Descrierea este o feerie de culori, de purpură, de sclipiri de pietre scumpe, de parfumuri, creând o atmosferă de sărbătoare, încărcată cu emoţie. “Toţi rămân în aşteptare…”, poiana, arborii, ramurile, frunzele, totul stă neclintit. “Cântăreaţa-ncet prelude” în liniştea nopţii de primăvară şi sub razele lunii care, “gânditoare şi tăcută… în cale-I se opreşte”, ca de-a raiului cântare. Solista e “privighetoarea dulce care spune cu uimire / Tainele lumii sale, visul ei de fericire”.


În şirul pastelurilor de primăvară care cântă lunca de la Mirceşti se înscrie şi Malul Siretului unde “Aburii uşori ai nopţii ca fantasme se ridică / Şi, plutind deasupra luncii, printre ramuri se despică.” Pastelul Lunca din Mirceşti ilustrează o natură vie, veselă, un tablou de un rar colorit în cadrul căruia se desfăşoară idila emoţionantă a elementelor naturii: “Şi stejarul zice ierbii: <Mult eşti vie şi gingaşă!> / Fluturaşul zice floarei: < Mult eşti mie drăgălaşă!> / Vulturul uimit ascultă ciocârlia ciripind; / Râu, izvoare, nouri, raze se împreună iubind. / Căci în tine, luncă dragă, tot ce are suflet, grai, / Tot şopteşte de iubire în frumoasa lună mai!”.

VARA:

Vara urmează în mod firesc după primăvară şi este anotimpul când holdele rodesc, ploile sunt fertile, soarele încălzeşte natura, iar ţăranii muncesc cu veselie: “În cel lan cu spicuri nalte au intrat secerătorii, / Secera, crai nou de moarte, mereu taie, spicul cade, / Iar în urmă, holda mândră, răsturnată în bucăţi, / Se ridică-n snopi de aur, se clădeşte-n jumătăţi”. (Secerătorii).


În toate aceste pasteluri este ilustrată munca ţăranilor la arat, la semănat, la secerat sau la cosit, care nu este deloc istovitoare, ci plină de bucurii şi de satisfacţii: “Iată vin cosaşii veseli, se pun rând. Sub a lor coasă, / Câmpul ras rămâne verde ca o apă luminoasă.”

TOAMNA:

Toamna este anunţată de triunghiurile de cocori, care taie cerul întunecat de nori, razele de soare mai mângâie încă frunzele ruginii şi rare ale arborilor, care tremură de teama vântului de seară. Câmpia este tristă, plantele mor, arborii se desfrunzesc: “Vesela verde câmpie acu-i tristă, veştejită, / Lunca, bătută de brumă, acum pare ruginită.” Vasile Alecsandri scrie un singur pastel cu această temă intitulat Sfârşit de toamnă, în care cerul este plin de nori, iar şuierul vântului înspăimântă toate făpturile, valea e tristă, însuşi poetul este înfrigurat: “Omul, trist, cade pe gânduri şi s-apropie de foc”.

IARNA:

Iarna, îmbrăcate în diamante, este un anotimp vesel, ca şi crivăţul iubitor de văi, ca şi poetul care, aşezat la gura sobei ascultă viscolul care vâjâie prin hornuri. Tabloul iernii este de un alb total: “Tot e alb, pe câmp, pe dealuri, împrejur, în depărtare”, zăpada este abundentă, prevestitoare de belşug. Alecsandri vede iarna ca pe o fiinţă fantastică, ninge mereu, fără încetare: “Ziua ninge, noaptea ninge, dimineaţa ninge iară”. Tabloul este însufleţit de apariţia neaşteptată a unei sănii, care umple văile de veselie: “Iat-o sanie uşoară care trece peste văi / … /  În văzduh voios răsună clinchete de zurgălăi”. (Iarna). Gerul îmbrăţişează văile, modelează flori la ferestre: “El depune flori de iarnă pe cristalul îngheţat / Crini şi roze de zăpadă ce cu drag le-a sărutat”. (Gerul)

În miezul iernii natura este amorţită de frigul cumplit în noaptea geroasă “În păduri trosnesc stejarii! E un ger amar, cumplit / Stelele par îngheţate, cerul pare oţelit / Iar zăpada cristalină, pe câmpii strălucitoare, / Pare-un lan de diamanturi ce scârţie sub picioare.” În acest “tablou, fantastic” aflat în nemişcare apare totuşi o fiinţă, întrucât în toate pastelurile lui Alecsandri este nelipsită viaţa: “Dar ce văd?… în raza lunei o fantasmă se arată. E un lup ce se alungă după prada-i spăimântată”.

STRUCTURI COMPOZIŢIONALE, TRĂSĂTURI:

· În ninsoarea şi viscolul iernii, în frumuseţile primăverii, în rodul bogat al verii, în decorul 

ruginiu al toamnei, pretutindeni, poetul simte, admiră şi iubeşte lumea, locurile, integrându-se perfect în natură.

· Peste tot în Pasteluri se degajă o veselie, de seninătate, de optimism şi încredere  în natura 

ocrotitoare, care are un farmec deosebit.

· Viaţa oamenilor este dulce, blândă, plină de bucurii şi de satisfacţia muncii, care le 

răsplăteşte eforturile cu roade bogate.

· În general, Pastelurile sunt alcătuite din patru strofe, ultima constituind o relaxare, o 

revelaţie, urmând liniştitor după atmosfera încordată a primelor strofe.

· Versurile sunt – în general – lungi de 16-17 silabe.

· Rima, după modelul popular este împerecheată.

· Cromatica este o calitate deosebită a Pastelurilor, imaginile sunt foarte vii, culorile variază 

în funcţie de anotimpul ilustrat: verdele firului de iarbă, pe care se urcă încet un gândăcel, galbenul lanurilor care cad sub seceri, ruginiul roşcat al toamnei sau albul imaculat, scânteietor al zăpezii.

· Vivacitatea este exprimată prin puterea de viaţă, mişcarea, veselia, voioşia zgomotoasă, mai 

ales în dimineţile luminoase de vară.

· Plasticitatea este realizată prin multitudinea şi varietatea figurilor de stil, prin descrierile 

sugestive, prin puterea lor evocatoare, cu o deosebită forţă de expresie.

· Eleganţa Pastelurilor este dată de frumuseţea subiectelor, de tablourile picturale, de 

imaginile pline de eleganţă şi de rafinată sensibilitate.

STILUL

· Versul Pastelurilor este limpede, transparent, simplu, cursiv;

· Arhitectura este solidă, lucrată cu migală de poet, care insistă asupra fiecărui detaliu al 

tabloului;

· Picturalul, definit prin imagini vizuale, este realizat prin comparaţii, metafore, epitete 

ornante şi personificări; comparaţiile se disting prin noutate şi asociaţii îndrăzneţe: munţii sunt văzuţi ca nişte arabescuri şerpuitoare; soarele apune în zarea aurie ca într-o feerie; la fel de emoţionante sunt numeroasele epitete, de o mare forţă sugestivă(“Luna îşi aprinde farul tainic de lumină”).

· Sonoritatea, definită prin imagini auditive,  este realizată prin figuri de stil sau verbe ce 

au rolul de a da viaţă, mişcare tabloului (“În păduri trosnesc stejarii”).

· Limbajul popular, ridicat pe culmi superioare, face ca expresia artistică să fie “ca un 

fagure de miere”.


Pastelurile lui Vasile Alecsandri sunt o culme a creaţiei poetice, deosebit de sugestiv realizate din punct de vedere artistic, de aceea el poate fi numit creatorul acestei specii literare la noi. Ca formulă artistică, pastelurile, prin realismul tablourilor, prin vibraţia stăpânită, prin rotunjimea sobră şi dimensiunea lor restrânsă, aparţin clasicismului structural, îmbogăţit poate şi cu unele reflexe de parnasianism.


În Pastelurile lui Alecsandri, această “lirică a liniştii şi a fericirii” (G. Călinescu), natura nu apare ca un element de atmosferă, ci este o realitate imediată supusă privirii. Paul Cornea surprinde cu multă pregnanţă că natura “nu este subiectul poeziei, ci metafora ei”.


În concluzie, putem spune că Pastelurile rămân un adevărat pisc al creaţiei artistice a lui Vasile Alecsandri, situându-l pe primul loc în realizarea pastelului “ca gen literar în lumea modernă”.

