Portretul scriitorului
Ion Creanga a intrat in literatura cu un fond sufletesc si intellectual de origine taraneasca, format mai intai in perimetrul vietii humulestene si dezvoltat, apoi, intr-un univers rural mai larg, care, pri extindere, poate fi considerat al intrgului popor roman. Acest fond ii va procura material operei si-si va pune amprenta asupra individualitati lui artistice, care face din Creanga scriitorul roman cel mai apropiat de spiritual creatiei folclorice.
O particularitate a omului si scriitorului este jovialitatea, semn al vitalitatii si al dragostei de oameni. Scriitorul rade pentru starni hazul, pentru a crea buna dispozitie – atitudine pe care o propune ca solutie optimista de viata.

Socotit la inceput auor  ,,poporal” , el s-a dovedit, in realitate, un artist profound original, care a creat, pornind de la folclor, o opera de neta individualitae, cu elemente caracteristice, de neconfundat, rezutat al unei inteligente artistice superioare si al unei inzestrari lingvistice remarcabile.
In galeria marilor clasici ion Creanga se distinge ca maestro al povestirii.  Opera sa, sinteza spirituala a poporului nostrum, este, dupa expresia memorabila a lui Garabet ibraileanu, o adevarata epopee (,,Creanga este Homer al nostru”) in care ne recunoastem fiinta nationala in datele ei fundamentale. Scriitor ,,poporal” prin izvoarele inspiratiei si prin accesibilitatea larga, autorul ,,povestilor” si al ,,Amintirilor din copilarie” reprezinta o valoare perena, profound originala prin rafinamentul artei sale. Ion Creanga e un ,,artist superior”(G. Calinescu) in care poporul intreg isi regaseste vocatia creatoare, iar ,,Amintiri din copilarie” reprezinta, incontestabil momentul cel mai inalt al artei sale de povestitor.
Creanga a valorificat intregul tezaur al limbii populare dintr-un trecut milenar, cu tot ceea ce a putut primi si pastra ea din experienta, simtirea si imaginatia vorbitorului ei.

Povestitor fara pereche, Ion Creanga si-a compus opera cu atentia unui giuvaergiu, slefuindu-si cu migala perlele cuvantului, ca san e farmece sufletul ,,cu placeri rare”.

Amintiri din copilarie

Cartea este un “roman” al varstei inocente si al formarii, al modelarii umane. Proiectata in spatiul unui sat moldovenesc de munte de la mijlocul secolului trecut, copilaria nu reflecta numai dominantele varstei, ci si specificul mediului ambiant. De aceea, “Amintiri din copilarie” este si o evocare a satului traditional, un tablou fidel al unei lumi traind in spiritul obiceiurilor fixate printr-o existenta multimilenara.

Principala grija a autorului este insa evocarea varstei de aur pentru ca, daca prin amanunte Nica este propria sa ipostaza, asa cum i-o pastreaza amintirea, tipologic vorbind, eroul sau este “copilul universal” (G. Calinescu): “asa eram eu la varsta cea fericita si asa cred ca au fost toti copiii de cand lumea asta si pamantul”.

Izvoarele de inspiratie sunt autobiografice, iar evocarea se face din perspectiva indepartata a maturitatii, fiind dominata de un impuls afectiv greu de stapanit: nostalgia.

Constructia textuala nu urmeaza rigorile compozitiei clasice. In cele patru parti, scriitorul nu urmareste o ordine cronologica a desfasurarii faptelor, ci selectarea acelor momente ce constituie puncte de referinta in formarea eroului.

Partea I se deschide cu evocarea universului mirific al Humulestilor, ,,sat mare si vesel impartit in trei parti, (…) sat vechi razasesc, intemeiat in toata putera cuvantului, cu gospodari tot unul si unul, cu flacai voinici si fete mandre care stiau invarti si hora , dar si suveica.” Scoala ridicata ,, prin osardia’ preotului Ioan Humulescu adunase  multime de baieti si fete, printre care se afla si Nica, ,,un baiat prizarit, rusinos si fricos si de umbra sa”. Copiii nu inteleg rostul invataturii, sunt indaratnici si de aceea parintele Ioan, ,,om vrednic si cu bunatate” le adduce ca ,,dar de scoala noua”, pentru a-I sili spre invatatura, ,,calul bala” si pe ,,Sf. Nicolai”. Filele ceaslovului fiind ,,cam unse, trageau mustele si bondarii la ele (…) cate zece-douazeci de suflete prapadeam deodata”, asa ca, vazand parintele foile insangerate, ,,ne pofti pe fiecare la Balan sin e mangaia cu sfantul ierarh Nicolai pentru durerile cuvioaselor muste si a cuviosilor bondari”. Badita Vasile, invatatorul, a fost ,,prins la oaste” si in zadar umbla parintele Ioan sa gaseasca alt dascal, dar unul ca ,, badita Vasile, cuminte, harnic si rusinos ca o fata mare”n-a mai aflt. Pentru a urma scoala, Nica e impins de mama sa, Smaranda, care ,,era in stare sa toarca in furca si sa invat mai departe”, desi Stefan a Petrii era de parere ca ,, dac-ar fi sa iasa toti invatati (..), n-ar mai ave cine san e traga ciubotele”. Bunicul dinspre mama , David Creanga, ii duce pe Nica sip e Dumitru la scoala lui Alecu Balos din Brosteni. Acum sufera copilul prima ruptura de vatra satului. Calatoria a avut loc intr-o dimineata de iarna, in care ,, era un pui de ger de crapau lemnele” si-l transporta pe Nica intr-o lume complet noua, necunoscuta, careia copilul nu i se adapteza deloc, avad loc o serie de intaplari inedite: caderea in Ozana, taierea pletelor, locuirea in casa la Irinuca , unde se umple de raie, daramarea bordeiului Irinucai, fuga inapoi acasa cu pluta pe Bistrita.
Partea a II-a incepe sentimental, cu un lirism nostalgic: ,, Nu stiu altii cum sunt , dare u cand ma gandesc la locul nasterii mele, la casa parintesca din Humulesti, la stalpul hornului unde lega mama o sfara cu motocei de crapau matele jucandu-se cu ei, (…) parca-mi salta si acum inima de bucurie. (…) Si eu eram vesel ca vremea ce buna si sturlubatic ca vantul in turbarea sa:. Aducerile aminte reinvie chipul mamei sale care, cu adevarat ca ,, stia a face multe si mari minunatii”, despre intamlarile copilariei: ,,Hai mai bine despre copilarie sa povestim, caci ea singura vesela si nevinovata”.

Sunt intamplari celebre si de referita pentru copilaria lui Nica a lui Stefan a Petrii :la cirese, pupaza din tei, la scaldat.
Finalul acestui capitol este memorabil prin celebra autoironie: ,,Ia , am fost si eu in lumea asta un bot cu ochi, o ucata de huma insufletita din Humulesti, care nici fumos pana la 20 de ani, nici cu minte pana la 30 si nici bogat pana la 40 nu m-am facut. Dar si sarac, ca in anul acesta, ca in anul trecut si ca de cadn sunt, niciodata n-am fost.”

Partea a III-a incepe cu un monolog dialogat al autorului cu propiul sau cuget incarcat de aceeasi autoironie: ,,Nu mi-ar fi ciuda incaltea cadn ai fi sit u ceva si de te miri unde, imi zice cugetul meu” , prilej cu care Creanga descrie satul Humulesti si imprejurimile acestuia, facand referiri si la istoria acestor locuri, cu domnitorii si mitropolitii ce ,, Sa-u randuit la scunul Moldovei” si care ,,au trebuit sa treca macar o data prin Humulesti”.

Nica este acum adolescent, urmeaza cursurile Scolii Dimnesti din Targu Neamtului, apoi pe cele de la Scoala de Catiheti din Falticeni. Desprinderea de sat se realizeaza pentru o perioada mai lunga de timp , urmarind procesul formarii lui Nica , raporturile lui cu viata sociala, cu colegii de scoala, intre care varul sau, Ion Mogorogea, Gatlan, Trasnea, Oslobanul, impreuna cu care statea in gazda la Pavel Ciubotarul, unde isi aduceau meride de acasa si se ingrijeau iarna de lemne de foc.
Accentele ironice se indreapta, in acest capitol, spre  ,,fabrica de popi” Falticeni, spre deprinderile unor membri ai tagmei preotesti sau monahale, spre manualele scolare aride sis pre invatarea mecanica, un ,,cumplit mestesug de tampenie”, care dau tabloului o imagine realista asupra scolii romanesti din acea perioada.
Partea a IV-a debuteaza prin ezprimarea tristetii eroului care, ,, in toamna anului 1855”, este silit sa-si paraseasca satul natal pentru a merge la seminarul de la Socola : ,, Cum nu se da ursul scos din barlog, taranul de la munte stramutat la campie si pruncul dezlipit de la sanul mamei sale, asa nu ma dam eu dus din Humulesti cand veni vremea sa plec la Socola dupa staruinta mamei”.

Parasirea satului este dezradacinarea definitive din universal Humulestilor, iesrea din taramul miraculous al copilariei si instrainarea eroului ,,hotarata cine stie pentru cata vreme”. Universul in care patrunde eroul e inferior celui din Humulesti, incepand cu satele de campie si pana la ,,ratacaniile de pe ulitele Iasilor”.
Sosirea la Socola , intr-un tarziu, noaptea, si ramanerea in caruta trasa ,,sub plop mare”, deci sub cerul liber, simbolizeaza lumea necunoscuta in care urmeaza sa intre Nica si in care se simte stingher.

Finalul acestui capitol si al ,,Amintirilor” exprima filozofia relativitatii timpului ce se scurge ireversibil, lasand in urma o viata bogata in trairi si sentimente pure.

PERSONAJE

,,Nica a lui Stefan a Petrei”  este singurul personaj urmarit indeaproape din copilarie , in devenirea sa spre tinerete.
Conceput ca o imagine artistica si nu ca un chi ce constituie fidel o biografie, personajul, din perspective si din prisma caruia, autorul retraieste cei mai frumosi ani-petrecuti in mijlocul familiei, al tovarasilor de joaca si al comunitatii humulestene, despre care Creanga vorbeste cu neretinuta mandrie - se infatiseaza cititoru;ui cu doua semnificatii de baza: pe de o parte – aceea a ,,copilului in general” :Asa eram eu varsta cea fericita si as acre ca au fost toti copiii, de cand ii lumea asta si pamantul, macar sa zica cine ce-ar zice , iar pe de alta parte ca o caracterizare a unei finite ce se naste, creste si se manifesta intr-un anumit orizont material si spiritual romanesc. Referindu-se la prima semnificatie, G. Calinescu facea remarca potrivit careia Crenga ar infatisa ,,copilaria copilului universal”. In legatura cu cea dea doua semnificatie , se cuvine subliniat faptul ca opera prezinta primele experiente sufletesti traite de Nica in satul natal, care apare ca un ,,sat vechi, razasesc, intemeiat in toata puterea cuvantului: cu gospo​dari tot unul si unul, cu flacai voinici si fete mandre, care stiau a invarti si hora, dar si suveica..." Creanga se revede deci nu numai in mijlocul tovarasilor de joaca si de viata, ci si in peisajul natal, cu natura, cu oamenii, cu obiceiurile si cu traditiile locuitorilor. in acest sens, Garabet Ibraileanu afirma: "in Creanga traiesc credintele* eresurile, datinile, obiceiurile, limba, poezia, morala, filosofia popo​rului. (...) Creanga este un reprezentant perfect al sufletu​lui romanesc intre popoare; al sufletului moldovenesc intre romani; al sufletului taranesc intre moldoveni; al sufletului omului de la munte intre taranii moldoveni".

Imaginea personajului (care se interfereaza pana la suprapunere cu cea a povestitorului) se construieste trep-tat-treptat, pe de o parte prin modalitatea autoprezentarii, folosita in mai multe randuri, ca, de pilda, in incheierea partii a doua: "Ia, am fost si eu, in lumea asta, un bot cu ochi, o bucata de huma insufletita din Humulesti, care nici frumos pana la douazeci de ani, nici cu minte pana la treizeci si nici bogat pana la patruzeci nu ra-am facut. Dar si sarac asa ca in anul acesta, ca in anul trecut si ca de cand sunt, niciodata n-am fost!" Sau: "Si nu ma laud, caci lauda-i fata: prin somn nu ceream demancare; daca ma sculam, nu mai asteptam sa-mi deie altii; si cand era de facut ceva treaba, o cam raream de pe-acasa...". Tonalita​tea fundamental luminoasa a cartii - asigurata de acea retraire realizata din perspectiva copilului - este colorata, in asemenea imprejurari, ca si in altele, de duiosia autoru lui matur, stare amendata aproape intotdeauna de ironie, de autoironie sau de atitudinea celui ce "face haz de necaz".
Personajul se contureaza, insa, in primul rand in mod indirect, mai ales din intamplarile la care ia parte, din "nazdravaniile" pe care le savarseste el ori le pun la cale si le infaptuiesc altii si pe care Nica le povesteste, retrain-du-le cu o mare satisfactie; din relatiile cu celelalte per​sonaje: cu mama, mai ales, Smaranda Creanga. - si ea o "nazdravana", dupa cum o prezinta copilul, altfel femeie severa, nemultumita, certandu-si de-atatea ori odraslele pentru nazbatiile ce le faceau, dar, in acelasi timp, avand o ambitie nemasurata si zbatandu-se in fel si chip spre a-si vedea "baietul popa"; cu tatal - Stefan a Petrei -care, desi nu dadea prea multe parale pe invatatura ("Dac-ar fi sa iasa toti invatati, dupa cum socoti tu - ii spunea el, la un moment dat, sotiei - n-ar mai ave cine sa ne traga ciubotele"), este de acord, pana la urma, cu aceasta, sustinand-o in eforturile ei de a-1 determina pe Nica sa plece la Socola; cu bunicul, David Creanga, din Pipirig, care vorbeste despre necesitatea intelepciunii pe care omul o poate aduna din carti, din invatatura in general; cu diversi tovarasi de scoala si de nazdravanii, intre care: Oslobanu, Trasnea, varul lui Nica - Ion Mogorogea, Zaharia lui Gat lan, impreuna cu care, intr-o zi de sarbatoare, in timp ce baietii si fetele din sat "gatiti frumos, foiau... in toate partile cu bucuria zugravita pe fete", este nevoit sa plece, cu inima stransa si cu lacrimi pe obraz, in caruta lui mos Luca, spre zari necunoscute.
Partea a patra a "Amintirilor" vibreaza tocmai de aceasta emotionanta framantare a celui ce, ajuns de-acum "holtei", "dr agalita Doamne", nu vrea sa se dea dus din sat, in ruptul capului, intelegand ca prin acest fapt se marca incheierea unei etape de viata (cea a copilariei -ocrotita de altii) si ca de-aici inainte incepea, intr-un ori​zont strain, necunoscut, viata pe cont propriu, cu greutatile si pericolele ce-o pandeau la Jiecare cotitura. Prin folosirea unei triple comparatii (chiar din prima fraza): "Cum nu se da scos ursul din barlog, taranul de la munte, stramutat la camp, si pruncul, dezlipit de la sanul mamei sale, asa nu ma dam eu dus din Humulesti. ,", ca si prin construirea acelor fraze ce capata ritm si armonie de poem. 

Starea de nostalgie cu care se rememoreaza lucrurile justifica si folosirea in text a unui fragment dintr-o doina de dor, pe care o canta, "in puterea noptei", "Mihai scripcariul din Humulesti, umbland cu cate-o droaie de flacai dupa dansul".Dialogul si monologul interior - ca modalitati de exprimare literara -, prezente permanent in tesatura narati​unii, contribuie in mod substantial la conturarea personajelor, deci si a lui Nica. 

Prin mijlocirea lor se exprima, in mod ironic, si o serie de meditatii referitoare la slujitorii bisericii (preoti, calugari)/ ca si asupra vietii, in general.
Pe masura, ce naratiunea inainteaza, , infatisand drumul parcurs de Nica si Zaharia, impreuna cu Luca Mosneagu si cu "telegarii" acestuia, pana la Iasi, tonalitatea rememorarii se schimba. intamplarile hazlii, alunecarea povestirii de la lucruri serioase la gluma, ironia si autoironia, aluziile, proverbele, zicatorile, expresiile populare, imbinarile neasteptate de cuvinte, prin care scriitorul obtine efecte deosebite - creeaza eroilor o stare de buna dispozitie, ast​fel incat, "surgunul" de la inceput se dovedeste doar o calatorie "cu peripetii".
Vorbind "ca un povestitor, ca un om care sta pe lavita si istoriseste altora, fiind el insusi erou in naratiune" (cum remarca G. Calinescu), Creanga determina in cititor o traire intensa, o data cu aceea a personajelor, a intamplarilor, a bucuriilor si a micilor necazuri relatate. 

Originalitatea lui Creanga consta nu atat in ceea ce spune si nici in ceea ce imagineaza (ca substanta epica - de alt​fel, intamplarile povestite in Amintiri captiveaza in masura in" care reusim sa le privim, ca si copilul, ca pe niste "nazdravanii"), cat, mai ales, in modalitatea povestirii, in vocatia sa de povestitor genial.
Dupa aprecierea, celebra, a lui G. Calinescu: "Creanga este o expresie monumentala a naturii umane in ipostaza ei istorica ce se numeste poporul roman, sau, mai simplu, e poporul roman insusi, surprins intr-un moment de geniala expansiune".
Smaranda este fiica de vornic si avand frati cu invatatura se socoteste superioara sotului ei ca putere de intelegere a lucrurilor. Tipologic, ea se inscrie in portretul clasic al mamei, ca o fiinta autoritara, dar si cu tact pedagogic, manuind cu abilitate rasplata si pedeapsa. Absenta portretului fizic concentreaza atentia spre cel caracteriologic. Creanga o evoca mai intai ca pe o fiinta cu daruri fantastice: “cu adevarat ca stia a face multe si mari minunatii: alunga norii cei negri de pe deasupra satului nostru si abatea grindina in alte parti, infigand toporul in pamant, afara, dinaintea usii” etc. Apoi este vazuta prin modul in care isi manifesta grija fata de casa si de destinul copiilor. Smaranda este o fire mai aspra, cu vointa neclintita, care isi iubeste copiii fara sentimentalisme, dar cu un devotament nemarginit.
Cand marele humulestean isi publica opera, Smaranda (moarta, se pare, in 1859), devenise, de mult, o amintire de umbra pe care ploile toamnelor o topisera in Mama-Pamant.Din aceasta pricina, imaginea Smarandei este evocata cu o calda duiosie pe tot parcursul lucrarii ,,Amintiri din copilarie”; acest chip, inchegat din povestirea diferitelor intamplari prin care trece Nica, se proiecteaza pe fundalul vietii satului Humulesti - vazut ca un sat pentru eternitate.
Astfel, o "fata" a Smarandei tine de spatiul si de timpul concret in care traieste, o alta tinde spre universal si spre etern.Prima o infatiseaza ca pe o femeie harnica si activa, avand grija tesutului, a casei si a multilor ei copii. De multe ori,seara, cand Stefan a Petrei venea de la padure "inghetat de frig si plin de promoroaca", mama ii povestea, cu prefacut naduf, toate nazdravaniile copiilor; in spatele multelor ei vorbe, se poate ghici dragostea pentru neastamparatele ei odrasle, chiar daca acestea "ridicau casa in slava" de mai multe ori pe zi. Pe Nica, Smaranda il iubeste cu deosebire, fiind primul ei nascut si are lungi convorbiri cu tatal privind viitorul copilului.Ambitioasa si capabila "sa toarca in furca" pentru a-si vedea baiatul preot, mama este cea care-i faureste destinul lui Nica.

Cea de-a doua "fata" a Smarandei, seincheaga in spatiul unui sat arhaic, in care datinile, obiceiurile si practicile magice au ramas neschimbate de sute de arii; din acest punct de vedere, imaginea, mamei poate fi plasata pe orice coordonata a timpului etern.La inceputul partii a II-a, Smaranda este vazuta (cu ochii de copil ai lui Nica) drept un personaj aproape fabulos, caci "era vestita pentru nazdravaniile sale" si "stia a face multe si mari minunatii": chema soarele sa iasa din nori, inchega apa cu doua picioare de vaca, abatea grindina in alte parti infigand toporul in pragul usii si alunga durerea copilului prin descantec.
Ca o zeitate din mit, mama alunga tot ceea ce este rau, creand in jurul copilului un spatiu ocrotitor.Daca aici, Smaranda este unica, in episodul urmator, ea devine un simbol al Mamei universale."Si sange din sangele ei si carne din carnea ei am imprumutat; si a vorbi de la dansa am invatat..."
Mama este cea care a zamislit copilul si tot ea i-a daruit cuvantul, talentul de scriitor care ii va inscrie numele in vesnicie.
Stefan a Petrii este un gospodar de frunte al Humulestilor, barbat harnic si cu dragoste de familie, munceste pentru a o intretine, dar placerea lui cea mai mare este sa se joade cu copiii. Dispretuieste invatatura , deoarece, daca toti ar invata carte, ,,n-ar mai ave cine san e traga ciubotele”. Spirit practice, dispretuieste invatatura si canoanele bisericesti, se amuza atunci cand Smaranda se necajeste din cauza zburdarniciei copiilor: ,,Pai, da, mai femeie, tot esti tu bisericoasa, de s-a dus vestea, incaltea t-au facut si baietii biserica aici pe loc, dupa cheful tau”.
Celelalte personaje sunt sumar prezentate. Individualizarea se produce prin tehnica detaliului. De pilda Smarandita este o ,,zgatie de fata”, badita Vasile e ,,harnic si rusinos ca o fata mare”, Trasnea e ,,tamp in felul sau”, dascalul Iordache are ,,darul suptului”, Nic-a lui Costache e inaintat la invatatura ,,pana la genunchiul broasti”. Fiecare este, in felul sau, un character.
Creanga nu creeaza oameni , cid oar ii descrie, diferentiindu-I sumar si vazand in ei categoria careia ii apartin: Smaranda este mama, Stefan a Petrii e tatal, Nica e ,,copilul universal” (G. Calinescu), Mogorogea, ca si Gerila, e certaretul, Trasnea e omul greu de cap. Prezentele lor sunt tipice, ca si intamplarile pe care le traiesc. Acestea din urma nu sunt extraordinare, dar par asa prin darul povestitorului de a le prezenta.
PARALELA – NICA- TOM SAWYER
            Copilaria de azi si de ieri, aureolata de perspectiva realizarii celor mai indraznete idealuri, a inspirat pana multor scriitori, care s-au aplecat, cu intelegere si dragoste, asupra unui univers cu bogate rezonante afective si morale, in planul expresiei artistice.

          Atat in colpilaria lui Nica cat si in copilaria lui Tom Sawyer, se pot recunoaste aproape toti copiii prin faptele, traznaile, pataniile lor, cat si prin bogata imaginatie cu care sunt dotati. Copilaria este si va fi sursa de inspiratie a mai multor scriitori ce au relatat inocenta dar si curajul copiilor. Printre acestia se numara Ion Creanga  cu  ,, Amintiri din copilarie ’’,  aceasta opera insemnand pentru toata  lumea , o tema - copilaria , un personaj - Nica a lui  Stefan a Petrei Ciubotarului, , un spatiu paradiziac -  satul Humulesti . Familia , scoala , prietenii , sotiile reprezinta universul copilariei lui Nica despre care poate vorbi orice elev .  Una dintre temele întâlnite în ,, Amintiri’’ este si cea a copilariei , jocului  si joaca , si semnificatiile ei . Aceasta tema este evideniata  cel mai bine prin limbajul folosit de autor, prin tehnica narativa care-l face mereu pe cititor sa-si continue opera , stârnindu-i curiozitatea si umorul în universul humulestean care reprezinta  familia , bucuriile , jocurile , fericirea , o existenta într-o colectivitate prietenoasa , o viata sub semnul traditiei care presupune si sarbatoare , dar si munca. 

           Observand in paralel opera lui Mark Twain cu personajul sau Tom Sawyer, vedem ca viata si copilaria celor doua personaje este foarte asemanatoare. Aventurile lui Tom Sawyer constituie o pagina novatoare si stralucita  în creatia lui Mark Twain. Umorul scriitorului a cucerit cititorii de toate vârstele. Umorul lui Mark Twain se transforma într-un mijloc de dezvaluire realista  a psihologiei umane (în primul rând a copiilor) si, în acelas i timp, un procedeu de poetizare a vietii.Aventurile lui Tom Sawyer desi este roman de fictiune, are o baza reala autobiografica. Twain avea capacitatea geniala de a întelege copiii, cunostea caracterul si psihologia lor. 
       În Aventurile lui Tom Sawyer umorul joaca un rol ce musteste pâna la refuz de situatii comice. Evident, fara umor povestirea despre Tom ar fi pur si simplu falsa si sentimentala. Anume umorul fin, delicat confera eroului central, precum si altor personaje, sinceritate, profunzime sufleteasca. Autorul glorifica viata libera, fericita, iar râsul, umorul sagalnic serveste drept expresie a dragostei sale pentru oamenii simpli si marinimosi. 
      Asa cum Nica se tot  furisa in camara si fura dulceata si smantana, tot asa se furisa si Tom Sawyer in camara, pana cand odata l-a prins matusa Polly : ,, -To-o-om !  Deodata auzi un fasait in spatele ei. Se intoarse tocmai la timp ca sa prinda de pulpana sloboda a hainei un baietel si cum sa-l opreasca din fuga.

   - Ia te uita ! Cum de nu m-am gandit la camara ! Ce-ai cautat acolo, drace ?

· Nimic.

· Cum nimic ? Uite ce-i pe mainile tale, uite ce-ai la gura ! Cu ce te-ai manjit in halul asta ?

· Nu stiu, matusa.

· Da’ eu stiu. Cu dulceata, da… De cate ori nu ti-am spus sa nu mai umbli la dulceata, ai ? Am sa te jupoi de viu impielitatule ! “
  Scoala care o frecventa Nica era facuta de parintele Ioan , era de fapt o chilie facuta la poarta bisericii , destul de încapatoare , stiind ca avea patruzeci de ucenici . Lui Nica nu-i prea placea scoala . Oricât de hazliu ni se pare azi ca cineva sa stie sa citeasca si sa nu poata scrie, acest lucru multumita metodului , era atunci cu putinta.  Orariul nu era unul strict . Parintele si badita Vasile cam lipseau din clasa , si copiii intrau în cimitirul de lânga biserica , unde , cu ajutorul ceaslovului unsuros , striveau muste si bondari . Cercetarea progresului se facea prin pocitanii .În fiece zi a saptamânii se schimba o tablita pe bat , iar sâmbata , un scolar mai mare , un monitor , îi procitea pe ceilalti , adica îi punea sa spuna lectia si însemna greselile . 

           Ca mijloace de educatie morala se foloseau  ’’calul balan ’’, ,, Sfântul Nicolai’’ si colacii . Când scolarii se purtau rau , parintele îi punea sa încalece pe un fel de banca , poreclita ,, calul balan ’’ , si-i corecta cu ,, Sfântul Nicolai ’’ , un bici de curele fa-  cut de mos Fotea , cojocarul satului : colacii de la biserica slujeau drept premii si îndemn la silinta .  Scoala care o frecventa Tom Sawyer era condusa tot de un invatator sever, care drept  pedeapsa ii batea cu o nuia si le retragea medalia de cositor cu care erau premiati. Nici lui Tom nu-i placea deloc scoala de aceea „Luni dimineata, Tom Sawyer se trezi amarat.Asa era el totdeauna luni dimineata. Alta saptamana, de patimire la scoala. De obicei, Tom incepea ziua asta gandindu-se ca mai bine n-ar mai fi fost sarbatoare; dupa joaca si libertate, tare greu ii venea sa intre iar in robie si lanturi.” 

           La scoala de duminica preotul ii rasplatea pe cei ce invatau versetele din biblie cu biletele colorate care insemnau puncte in plus; cine acumula cel mai mare punctaj primea ca premiu o biblie. 

·          Atractia pentru scaldat era cu atat mai puternica, pentru ambele personaje ale noastre, cu cat aceasta le era interzisa, mai ales cand chiuleau de la scoala sau de la anumite sarcini ce le primeau. De exemplu Tom Sawyer mergea la scaldat de cate ori avea ocazia si mai ales in timpul orelor de scoala, dar mereu era prins de matusa Polly si cu ajutorul fratelui sau mai mic Sid. Nici Nica a lui Creanga nu rezista mai bine ispitei de a merge la scaldat, chiar daca mama lui i-a cerut sa stea cu fratiorul lui mai mic : „ 

. Cu toate neajunsurile vietii , copilaria era fericita singurul nor pe cerul pururi senin al copilariei il constituia obligatia de a merge la scoala. Dar in conditiile primitive de organizare a invatamantului din sat,aceasta obligatie nu reprezenta o sperietoare si era lesne trecuta cu vederea. Cat priveste viata in „fabrica de popi” ea se desfasura mai abitir decat oriunde, aiurea, in chiul, hirjoana si nazdravanii. Imaginea copilariei se constituie astfel ca o varsta a huzurului, voiosiei si exercitiului ludic dezlantuit.                                                       Vrednic de luare aminte e ca ea nu se incheie la 10-12 ani ci se extinde si asupra adolescentei, ba chiar si asupra epocii de dupa ea.

            Copilaria, in intelesul adanc pe care il capata , nu e o etapa a existentei, strict determinata fiziologic si psihic, ci o „calitate a vietii”, ea denumeste un „ mod de a fi” si nu doar un „timp al fiintei”.

              In sensul acesta gasim o doza de copilarie la toate personajele celor doua opere caci pe toate le caracterizeaza seninatatea, bucuria de a trai, candoarea, puterea de a s e   cheltui frenetic in ceea ce fac. „Copilaria” lor e insasi copilaria istoriei, o „varsta de aur” a unei civilizatii rurale de tip patrairhal, inca nezdruncinata de invazia raporturilor banesti . 

           In pofida sfidarii glumete cu care se incheie profesia de credinta a lui Creanga, stim bine ca imaginea despre viata si „varsta cea fericita” are alt aspect la realistii ca Mark Twain, fiindca el isi implica personajele- copii  in tribulatiile istoriei si le individualizeaza destinul. 

            Situata intr-un spatiu semifabulos , viata lui Nica si a lui Tom Sawyer, la fel ca a oricarui amic de harjoana  si nazdravanii, se caracterizeaza insa printr-o absoluta libertate ,  unde nazbatiile se tin lant. 

             Ceea ce ne ilustreaza acesti mari scriitori nu este de fapt „copilul” in determinarea lui concreta, ci „copilaria” ca arhetip, ca ilustrare prototipica a unei existente de zburdalnicie, iresponsabilitate, candoare si voiosie permanenta: ”Asa eram eu la varsta cea fericita, si asa cred ca au fost toti copiii, de cand ii lumea asta si pamantul macar sa zica cine ce-a zice.” 

Umorul în Amintiri din copilărie


Umorul este o manifestare a bunei dispozitii. La I. Creangă umorul este alături de oralitate trăsătura dominantă a Amintirilor din copilărie. Umorul la Creangă este unul sănătos, de origine populară.
          In Amintiri din copilarie forta narativa a lui I. Creanga atinge sublimul. El isi pastreaza placerea de a glumi per​manent, privind totul dintr-o perspectiva care amuza, exagerand, ironizand, autopersiflandu-se. Substanta cartii e valoroasa, pura, autentica, prin trei parametri: social, deci documentar, etnografic (aflam detalii de viata sociala despre satul moldovenesc de munte din a II-a jumatate a secolului al XlX-lea); psihologic (prin fixarea trasaturilor mobilitatii sufletesti ale copilului); estetic - cel mai im​portant - (de arta literara fara repros), avand aura liris​mului evocarilor si nostalgia lucrurilor si a oamenilor, imbinata cu atitudinea de umor de sursa taraneasca (tra​ducand o intelepciune batraneasca, milenara, departata si subtila, rafinata)
          Mijloacele de care se slujeste autorul pentru a intretine rasul sunt multiple. Dar sa observam mai intai ca toate episoadele din capitolele II si III sunt comice, bazate pe antiteza intre ce trebuie si ce se face, intre aparenta si esenta, intre cauza si efect, intre scop si mijloace. Umorul e adancit printr-un limbaj colorat, perfect adecvat eroilor si intamplarilor narate, intrucat autorul are, ca umorist, ,,arta de a individualiza personajele prin portretizari mo​rale frapante” (E. Todoran).
In fragmentul de comentat, zambetul - chiar rasul - se naste din cauza unor nepotriviri sau neconcordante Astfel, infatisand-o pe Smaranda iubindu-si peste masura fecorul si rugandu-1, dupa o ploaie indelungata, sa iasa afara a sa rada la soare ca sa se indrepte vremea, autorul adiuga mucalit: ,,Stia, vezi bine. soarele cu cine are de-a face, caci eram feciorul mamei”... ceea ce starneste zambetul cititorului.
Vorbind apoi de multele "minunatii" pe care Smannda le facea, I. Creanga infatiseaza o ipostaza interesanta a fraternizarii cu personajul, mai precis fuziunea afectivi cu mama, in forma unei atitudini de nuantata autoironie: ,,lua funingena de la gura sobei, zicand: «Cum nu se dioiche calcaiul sau gura sobei, asa sa nu mi se dioache copilasul!» si-mi facea apoi cate-un benghiu boghet in frunte, ci sa nu-si prapadeasca odorul!”. E asa-numitul stil indirect liber - (procedeu prin care ganduri si sentimete ale per​sonajelor sunt strecurate discret in tesatura intima a naratiunii la persoana a IlI-a).
O alta situatie contrastanta este cea a copilului care, incalecat pe batul sau, se poarta ca un adevarat callret, vrand sa ne convinga ce putea acesta sa faca: ,..,,si-l sate cu biciul si-1 struneste cu tot dinadinsul, si racneste la el din toata inima, de-ti ie auzul; si de cade jos, crede de 1-a trantit calul, si pe bat isi descarca mania in toata puterea cuvantului”.
Tot o neconcordanta este intre ceea ce trebuia sa fie in casa parinteasca din Humulesti - la intoarcerea tatalui de la padure - ordine, liniste, disciplina, si ce era in reali​tate:" un mare taraboi, pentru ca baietii scoteau ,,matele de prin ocnite si cotrute” si le ,,flocaiau” si le ,,smotreau di​naintea lui, de le mergea colbul”. Faptul acesta provoaca interventia mamei, (mult mai severa cu odraslele) intr-o replica in care violentele de limbaj abunda. Acestea insa abia pot sa tainuiasca zambetul retinut al ingaduintei in adancul sufletului ei Smaranda bucujandu-se de intoarcerea sotului, cat si de harjoana nevinovata a copiilor - dovada a inocentei lor, a traiului lipsit de griji. Exuberanta ver​bala a Smarandei, in acest dialog, e inca o dovada ca portretul ei se contureaza mai ales cu ajutorul mijloacelor lingvistice.Neasteptata e si replica lui Stefan a Petrei cand afla ce hodorogeala fac Zahei si cu ,,stropsitul de Ion”, cand iricepe a toca la biserica. ingaduitor, acesta tine s-o impunga pe sotia sa cu vorba
Hazul, voia buna mai rezulta insa si din placdrea scriitorului de a-si presara naratiunea cu zicale, expresii populare, vorbe de duh: Stefan a Petrei zice ca ,,este o vorba:
«Daca-i copil, sa se joace, daca-i cal, sa traga si daca-i popa sa ceteasca»”, iar in incheierea episodului sau, autorul foloseste o zicere rimata: ,,Vorba ceea: Pielea rea si rapanoasa, ori o bate, ori o lasa”.
           Folosirea termenilor familiari, prin care se exagereaza sau se caricaturizeaza o situatie, un personaj, dste un alt mijloc de realizare a umorului. Smaranda pomeneste de ,,stropsitul de Ion”, (adica foarte neastamparat, nabadaios, indracit) si de ,,ghiavolii” de baieti - echivalentul lui ,,diavol” din iimba literara - care n-o lasa sa se odihneasca.
In replici strabate tumultul vietii afective a eroilor. In​terogatiile, interjectiile, vorbele de claca, imprecatile si ,,zicerile” (jocurile de cuvinte rimate, cimiliturile) impanzesc stratul dialogat, conferindu-i o vibratie puter​nica. Cand Smaranda foloseste imprecatia (figura de stil care contine un blestem), cititorul intrezareste cu usurinta zambetul ingaduintei. Constatand ca baietii ii scot peri albi toata ziulica, ii blestema drastic: ,,manca-i-ar pamantul sa-i manance”, corectandu-se imediat cu ,,Doamne, iarta-ma!”. Imprecatia, reliefata printr-o intonatie ,,agresiva”, este de fapt o forma a repetitiei care invioreaza naratiunea.
           Umorul lui Creanga se vadeste si prin exprimarea poznasa, mucalita, el dovedindu-se un ,,poznas rasucitor al cuvinte​lor” si in finalul capitolului al II-lea, unde se autocarac​terizeaza astfel: ,,la am fost si eu, in lumea asta, un bot cu ochi, o b ucata de huma insufletita din Humulesti”,. invecinarea celor doi termeni inruditi in plan etimologic invedereaza pe un priceput manuitor al limbii, pentru ca cititorii nu-i mai asociaza in procesul comunicarii: urmeaza un fel de siretenie a frazei, in care cazi fara sa .vrei:,, ...care nici frumos pana la douazeci de ani, nici cuminte pana la treizeci si nici bogat pana la patruzeci nu m-am facut .Dar si sarac asa ca in anul acesta, ca in anul trecut si ca.de cand sunt. niciodata n-am fost”.Eugen Todoran, dintre criticii romani, a disociat dementele anei umoristului humulestean, stabilind in ce consta originalitatea umorului sau in comparatie cu al celorlalti mari umoristi ai lumii: ,,Si daca la Moliere umorul e tragic, la Rabelais - indecent, la Chaucer - jovial, la Mark Twain si Dickens - duios, la Voltaire - sarcastic, la Caragiale - caustic, la Anatole France - sceptic, la Creanga e un umor taranesc, jovial”.
        Limbajul ,,Amintirilor din copilarie” este de un farmec de neegalat si foarte original, adica artistic in cel mai inalt grad. Ce argumente avem?
Vocabularul specific prezinta un aspect autentic popular. Cele mai multe cuvinte explicate in glosare ,,nu sunt regionale, adica moldovenesti, ci populare, in sensul ca circula sau circulau pe vremea lui Creanga in vorbirea taranilor din numeroase tinuturi ale tarii", dupa cum con​stata Iorgu Iordan. Unele au aspect fonetic moldovenesc: de exemplu, "cuptior", pentru "cuptor", "ghiavol", pentru "diavol", "halagie", pentru "galagie", dar ele circulau ca elemente ale vocabularului general romanesc, in limba tu​turor paturilor sociale. Aspectul fonetic, intrucatva diferit de cel literar, nu le atinge calitatea de cuvinte ale intregu​lui popor. Ele sunt comune mai multor graiuri, cu deo​sebire celor din centrul si nordul Transilvaniei.Creanga nu recurge niciodata la neologisme, in schimb marele lui precursor, Ion Neculce, le foloseste in numar mare - deoarece vorbeste adesea despre oameni si eve​nimente din tari straine.
Iar numarul cuvintelor strict regionale - aproximativ 300 pentru intreaga opera - dupa I. Iordan,- "insemneaza cate un cuvant de fiecare pagina", ceea ce nu-i mult. Iata cateva exemple din fragmentul de analizat: "megies" (vecin), "opsas" (calcaiul incalamintei), "pughibala" (copil obraznic, strengar), "curechi" (varza), "a da paiele" (a incuraja la obraznicii, a da cuiva nas, a atata), "a smotri" (a mustrului, derivat de la substantivul "smotru" - care, in limba veche, insemna "instructie militara"),
Economia de mijloace. Scrisul lui Creanga este lipsit de metafore, expresivitatea limbii sale provenind mai ales din comparatii. Iata o serie de exemple din capitolul ai II-lea: "Si eu eram vesel ca vremea cea buna si sturlu​batic si copilaros ca vantul in turburarea sa"; Smaranda spune sotului: "m-am saturat de ei ca de mere padurete". Toate comparatiile au un caracter firesc, necautat, sunt simple.
         Limbajul afectiv este marcat la Creanga de prezenta exclamatiei, a interjectiei sau a dativului etic, prin care autorul se implica sufleteste in cele relatate: Ilustrativ pen​tru aceste procedee este, in fragmentul nostru, replica Smarandei - citata deja: ,,- inca te uiti la ei, barbate, zicea mama, si le dai paiele! Asa-i? Ha, ha! bine v-au mai facut, pughibale spurcate ce sunteti! Iaca, daca nu v-am sacelat astazj, faceti otrocol prin cele mate si dati la om ca canii prin bat. Ara! d-apoi aveti la stiinta ca prea va intreceti cu dediochiul!” 
        In acest pasaj este prezenta interjectia (Ha, ha!) - care exprima satisfactia, dar si exclamatia, ca expresie a mirarii - mergand pana la indignare; apare apoi particula demon​strativa "iaca", prin care femeia isi exprima surprinderea fata de fapta copiilor. Se iveste si alt mijloc stilistic popu​lar: "ara!" (ce "reprezinta inceputul, destul de profund modificat al exclamatiei "saracan de mine!", adica saraca-mi de mine, ca expresie a disperarii, apoi, prin atenuarea continutului, ca expresie a supararii si a mirarii, sub toate formele lor sau numai a unei usoare contrarieri"
       Oraliatea stilului este trasatura stilistica cea mai frapanta a prozei lui Ion Creanga. Autorul Povestii Iui Harap-AIb se identifica perfect cu un povestitor popular "Desi scrie, el are mereu in fata nu pe viitorul sau cititor, ci pe un ascultator imaginar, caruia i se adreseaza necon​tenit si de la care primeste indemnuri, sfaturi ori sugestii" (Iorgu Iordan). In Amintiri, Creanga scrie ca sa fie ascul​tat; de aceea fraza va avea un ritm vioi si sustinut, calita​tea ei esentiala fiind relieful, si nu moliciunea frazei sadoveniene.  Intre mijloacele de realizare a oralitatii deseori apare la Ion Creanga particula demonstrativa "iata", cu vari​antele ei fonetice iaca", "ia", "ian" si "iaca", ori de cate ori vorbitorul se arata surprins de^ ivirea neasteptata a unei persoane sau a unui eveniment. in fragmentul de ana lizat, atat autorul cat si personajele "arata" tot timpul, ademenindu-ne privirea, (ceea ce presupune gestul specific). Smaranda spune copiilor: "Iaca daca nu v-am saceiat astazi" sau, adresandu-se sotului, "Ia priveste-i cum stau toti treji",... Ian sa-i fi sculat la treaba" (format din ia ne interjectie populara); iar autorul pune pe tata sa replice - Ia lasa-i si tu, mai nevasta, lasa-i",; in care teul lui "iaca" este luat de sinonimul "ia" - intrucat surprinderea este provocata de un lucru a carui existenta este peiceputa mai intai cu urechea. Repetarea lui "iaca" si a varimtelor lui are rolul de a tine mereu treaza atentia cilitoruui sau a ascultatorului si de-a prezenta fiecare fapta a copilor ca pe-o mare "nazdravanie".

        Interjectiile au, intre mijloacele stilistice populare, un rol important prin spontaneitatea lor. Exemplificam, din textul analizat, cu "ara", (cu variantele iui fonetice "ara"): "Ara! d-apoi aveti la stiinta ca pica va intreceti cu dediochiul"; Ele apar adeseori in repetitii -procedeu stilistic bogat in nuante si absolut caracteristic pentru vorbirea populara: (Na, na! si indata-mi irecea durerea"). Repetarea verbului este o adevarata regula in vorbirea populara: "- Ei, taci, taci! ajunga-ti de-ami, herghelie" - sau "- Ia lasa-i si tu mai nevasta, lasa-i ca se bucura si ei de venirea mea". Mama era plina de minu​natii, se destainuie autorul, precizand: "pe cat mi-aduc aminte; si-mi aduc bine aminte,. ", Repetarea verbului este o adevarata regula in imprecatii, datorita puternicei afectivitati care il stapaneste pe vorbitor: "manca-i-ar pamantul sa-i manance!" - imperativul plus conjunctivul au sens figurat. Nu-i vorba de o "bataie" fizica, ci de una morala, pe care n-o poate executa decat o forta straina de om, aici persoana a IlI-a sugerand bataia divinitatii.Se repeta, tot ca in vorbirea populara, cuvintele introductive ale propozitiilor: "Si cate nu ne veneau in cap, si cate nu faceam cu varf si indesate"!
         Opusa repetitiei este elipsa, ea aparand in fragmentul, de comentat in replica Iui Stefan a Petrii: -"Lemne la trunchiu, sunt; slanina si faina in pod este de-a volna; branza in putina, asemene; curechiu in poloboc, slava Domnului!" in textele subliniate lipseste verbul "a fi".Caracterul vorbit, in sens popular, al limbii lui Creanga se manifesta cu cea mai mare forta in "expiesiile idiomatice", cum le spune Iorgu Iordan, adica "grupuri sintactice devenite fixe cu vremea si avand un inteles figurat" Ele sunt imagini de o mare plasticitate, precum: "a ridica casa in slava" (a face taraboi); "a da paiele" (a incuraja la obraznicii); "a face-otrocol" (a se napusti); "a se intrece cu dediochiul" (a merge prea departe, a se "intinde 
prea mult) etc. Enumerarile constituie, de asemenea, un procedeu cultivat cu Insistenta de autor. Ele apar, in fragmentul de analizat, inca din primul alineat, cand autorul zugraveste detaliile specifice interiorului casei parintesti: "stalpul hornului", "prichiciul vetrei", "cuptiorul"; Smaranda alunga "nourii cei negri", "abatea grindina", "inchega apa", "batea pamantul", "mustra acolo, in vatra focului, taciunele"; "si tot alte ganduri imi zburau prin cap, si alte placeri mi se desteptau"; "Iar stropsitul de Ion cu talanca de la oi, cu clestele si cu vatrarul, face o ho-dorogeala si un taraboi", Stefan spune nevestei lui ca "lemne la trunchiu sunt; slanina si faina in pod este de-a volna; branza in putina, asemene; curechi in poloboc, slava Domnului!"
Proverbele si zi cat ori le, versurile sau frazele ritmate sau autodialogul sunt alte mijloace caracteristice pentru vorbirea populara, dar si pentru limba lui Creanga.
Deocamdata sa observam ca remarcabila este, in frag​mentul de analizat, expresivitatea verbelor: copiii "scoteau matele de prin ocnite si cotrute" si le "flocaiau" si le "smotreau" dinaintea tatalui. Alte verbe expresive: "a se codi", "a se dramboi", "a se sclifosi", "a sacela", in univer​sul Amintirilor "bataia" este la «a acasa De aici seria si​nonimica foarte larga: "a lua bataie", "a ucide in bataie", "a stiopi in bataie", "a cosi in bataie"; mai expresive sunt insa locutiunile: "a trage o chelfaneala, "a da tapangele", "a manca papara" (cu valoare pasiva). De un pitoresc remarcabil sunt sinonimele "a jnapai", "a sacela", "a croi", "a otanji", "a tarnosi", "a pieptana",
Autodialogul Autorul isi intrerupe o clipa naratiunea prin unul din mijloacele proprii stilului vorbit. in pasajul unde Creanga vorbeste despre multele "minunatii" pe care stia sa le faca Smaranda, naratiunea este. aparent, intrerupta prin reproducerea in vorbire directa, deci sub forma dialogului, a cuvintelor spuse de eroina:. Ea "batea pamantul, sau paretele, sau vreun lemn de care ma paleam la cap, la mana sau !a picior, zicand: Na, na! si indata-mi tre​cea durerea", Tot mama "lua funingena de ia gura sobei, zicand: «Cum nu se dioache calcaiul sau gura sobei, asa sa nu mi se dioache copilasul!». Si-mi tacea apoi cate-un benchiu boghet in frunte, ca sa nu-si prapadeasca odorul".
Zicerile tipice (uneori rimate) impanzesc textul:
"Daca-i copil sa se joace",., sau: "Vorba ceea: «Pitlea rea si rapanoasa, ori o bate, ori o lasa»". Sintaxa frazei e orala.
        Trebuie relevata predominarea coordonarii asupra subordonarii. Creanga foloseste, de preferinta, praozitiile principale, legate intre ele prin "si". De exemplu, in fragmentul analizat: "Dar vremea trecea cu amagele si eu cresteam pe nesimtite, si tot alte ganduri imi zbuiau prin cap si alte placeri mi se desteptau in suflet, si in loc de intelepciune, ma faceam tot mai neastamparat si dorul meu era acum nemarginit".
    Subordonarea are o frecventa nu prea mare. Raspandite sunt propozitiile circumstantiale de loc, de timp, de mod si de scop, cele completive si propozitiile consecutive introduse prin "de". Consecutivele abunda in replicile Smarandei; "de paraie paretii"; "de-ti ie auzul"; "de te.icot din casa"; "de-ti vine sa-i cosesti in bataie". Aceasta subordo​nata reda intensitatea extraordinara a actiunii verbului re​gent. Personajele Amintirilor cheltuiesc o mare cantitate de energie, cand se harjonesc, se bat, cand plang sau rad. in planul expresiei, consecinta va fi frecventa ideii de superlativ - redata, si in fragmentul de analizat, mai ales prin subordonatele consecutive. Autorul spune ca baietii "scoteau" matele (...) si le smotreau, de Ie mergea colbul".
        Anacolutul (o "constructie care nu se conformeaza normelor sintaxei literare, dar respecta regulile structurii gramaticale a limbii noastre" (I. Iordan). Anacoluturile tre​buie socotite simple particularitati sintactice specifice as​pectului popular al limbii. Ele dau o frumusete aparte, inca neegalata in literatura noastra.
Exemplul clasic este acela cu care incepe capitolul al II-lea al Amintirilor: "Nu stiu altii cum sunt, dar eu, cand ma gandesc la locul nasterii mele, la casa parinteasca din Humulesti (...) parca-mi salta si acum inima de bucurie".
Sa observam ca enumerarea porneste de la general, coborand la detalii semnificative ("stalpul hornului", "prichiciul vetrei", "cuptiorul") reorganizate spre sfarsit, intr-o formulare tot cu caracter general ("alte jocuri si jucarii"). Cadenta frazei, care s-ar lasa lesne desfacuta in unitati metrice, ne dovedeste ca suntem in fata unui fragment de proza ritmata, cum sunt atatea la Odobescu, Mateiu Ca-ragiale, Sadoveanu. Concluzia pe care o tragem, din aceasta detaliata analiza, este ca ne aflam in prezenta unui limbaj artistic, a unui stil foarte original. Folosind termeni regionali, expresii dialectale, ziceri tipice, ritmate, figuri de stil specifice, I, Creanga nu copiaza limba taraneasca, ci o recreeaza si o toarna in tiparele unei rostiri individuale, de o maxima originalitate, numai astfel putand deveni "o expresie monumentala a naturii umane in ipostaza ei istorica ce se numeste poporul roman sau, mai simplu, poporul roman insusi surprins intr-un moment de geniala expansiune" (G. Calinescu). 
HUMULESTI,  LEAGANUL COPILARIEI
Copilariei sale fericite, povestitorul ii asocieaza un spatiu ideal, satul ,,vechi razasesc, intemeiat in toata puterea cuvantului : cu gospodari tot unul si unul, cu flacai si fete mandre, care stiau a invarti hora, dar si suveica”. Acesta nu este altul decat Humulesti, satul pe care scriitorul il evoca la inceputul fiecarui capitol cu multa duiosie si dragoste.
Humulestiul, leaganul ,,Amintirilor” , era un sat ,,mare si vesel, impartit in trei parti care se tin tot una: Vatra satului, Delenii si Bejenii”. De asemenea, satul era inconjurat de locuri de locuri de rezonanta istorica.
Mai sus de Humulesti sunt Vanatorii Neamtului , localitate ai carei locuitori s-au luptatodinioara cu regale Sobieski. Si mai sus se afla manastirile Secu si Neamtul, altadata fala bisericii romane si a doua visterie a Moldovei. Pentru toate acestea povestitorul nutreste sentimente profunde. De asemenea, in toamna anului 1855, cand a venit vremea sa plece la seminarul de la Socola se desparte cu atata durere de sat.
In cel de al patrulea capitol, Nica nu mai este coilul care se furiseaza la scaldat, care fura cirese de la matusa Marioara, care prinde pupaza pe oua, ci este acum ,,holtei din pacate”. Exista in aceste cuvinte o auto ironie usoara din care nu lipseste amaraciunea. Pentru ca acum,imaginea satului apare ca un loc al primelor iubiri. 
Durerea despartirii de sat este mare, dar scriitorul, si in acelasi timp eroul ,,Amintirilor” , ca si poporul, face haz de necaz si spune: ,, caci nu va para saga, de la, de la Neamt pana la Iasi e catu-I de la Iasi pana  la Neamt, nici mai mult nici mai putin”. Sunt fraze care , cu aerul desfasurarii normale, spun acelasi lucru, insa efectul este binefacator pentru cel sortit departarilor.

Stiind bine din intelepciunea populara ca ,,ursul nu joaca de voie” , Nica ajunge la concluzia ca ,,mort-copt” , trebuie sa respecte hotararea mamei. Dra aceasta era prima calatorie mai indepartata si o asemenea distanta de sat ii trezeste un puternic sentiment de instrainare, de rupere de climatul existentei firesti. De aceea ,rand pe rand, cu duiosie inlacrimata, reface universal copilariei: ,,Dragu-mi era satul nostrum cu Ozana cea frumos curgatoare si limpede ca cristalul, in care se ogildeste cu mahnire Cetatea Neamtului”. Cadrul geografic al Humulestilor este fixat cu jutorul a doua detalii semnificative: Ozana si Cetatea Neamtului. Epitetul ,,cu mahnire” sugereaza vechimea acestor locuri pe unde s-au petrecut fapte glorioase, dar si triste.
Dupa aceasta imagine de ansamblu, universal tinutului natal este completat cu amanunte cu character general, campul luncile, dealurile, asezate intr-o enumeratie care da frazei ritm si muzicalitate :,, cantand si chiuind, cutreieram dumbravile si luncileumbroas, prundul cu stioalnele, tarinile cu holdele, campul cu florile si mandrele dealuri”.

Universul uman al acestui tinut incantatory este prezentat intr-un adevarat sistem de cercuri concentrice, de la fiintele cele mai apropiate pana la tovarasii de joaca : ,,Dragu-mi erau mama si tata, fratii si surorile, tovarasii mei de joaca”.
In acest inceput de capitol, satul este vazut, indeosebi, prin ceea ce impresioneaza in sufletul sau de flacau, hore, petreceri, sezatori, toate avand in momentul evocarii ca fundal cantecul de dor, ce se revarsa din strunele viorii lui Mihai scripcarul din Humulesti:,, Frunza verde de cicoare,/ Asta noapte pe racoare/ canta o privighetoare/ sic anta cu glas subtire/ pentru-a noastra despartire”. O figura aparte este Mihai ,,scripcariul” . Bogatia traditiilor este prezentata printr-o enumeratie, intregind imaginea satului patriarchal, cu viata spirituala bogata :,, Asemenea, dragi-mi erau sezatorile, clacile, horile si toate petrecerile din sat”. Evocarea lautarului din sat si includerea in text a unei doine de jale dovedeste ca in lumea din care venea Nica, doina era cea mai apropiata forma de expresie a suflettului, a sentimentelor traite. Acest cantec patrunde in sufletul celui ,, surghiunit” si-I adanceste durerea despartirii de sat. dar scriitorul, ca san e trezeasca totusi voia-buna sis a ne convinga in acelasi timp de frumusetea traditiilor satului, care dadeau impresia ca tot anul e zi de sarbatoare, adduce vorba unei babe: ,, Sa dea Dumnezeu tot anul sa fie sarbatori si numai o zi de lucru, s-atunci sa fie praznic si nunta”.
Contrastul atat de izbitor dintre bucuria celorlalti si durerea celor doi persista in timp si scriitorul pare a trai aidoma aceasi stare sufleteasca si clipa in care scrie ,,Amintirile” : ,, Apoi lasa-ti, badie, satul cu tot farmecul frumusetilor lui si pasa de te du in loc strein si asa departat, daca te lasa pardalnica de inima”, Prin expresiva alaturare de cuvinte, ,,pardalnica de inima” sentimental instrinarii capata accente dramatice. In sat, ramaneau parintii, icoane sfinte ale coilariei. Portretele acestora sunt completate, in acest capitol fiind continuate trasaturile lor fundamentale. Smaranda si Stefan formeaza un culu contrastant. Negasind intelegere la parinti , in noaptea dinintea plecarii, isi face ganduri de calugarie, cu toate ca pe acesti ,,cuviosi” ai bisericiiii considera o ,,adunare de zamparagii duglisi din toata lumea cuibariti prin manastiri”. Ironia usturatoare a scriitorului este justificata, acestia fiind mult diferiti  de parintele Ioan de sub deal, despre care autorul spune cu admiratie in capitolul intai al operei: ,,Doamne, ce om vrednic si cu bunatate mai era!”
Dimineata, tocmai cand era hotarat sa-I spun amamei, este luat prin surprindere de strigatul lui mao Luca: ,,Gata sunteti? Haidem! Ca eu va astept cu caii inhamati. Ajunge astfel in caruta lui mos Luca, despartindu-se de parinticu ochii inecati in lacrimi. Este silit sa paraseasca satul natal in zi de sarbatoare, cand fete si flacai, frumos gatiti, foiau prin sat. Contrastul dintre veselia celor ramasi in pitorescul sat natal si postura in care se aflau ei ampilfica regretful despartirii. Situatia lor li se pare de-a dreptul ridicola: ,,- Rogu-te, mana mai tare, mos Luca, … sa nu se mai uite satul ca la urs la noi”.

Cea mai dureroasa imagine legata de despartirea de sat este aceea in care cei doi arunca din varful codrilor Pascanilor ,,cate-o cautatura jalnica spre muntii Nemtului”, in descrierea carora Ion Creanga aduna toatefrumusetile din lume. Ne este usor sa intelegem de ce Nica nu se da ,,dus din Humulesti nici in ruptul capului” cand venise vremea sa plece la Socola ,,dupa staruinta mamei”.
In satul sau era ,,parintele Ioan de sub deal”, prin staruinta caruia s-au pus bazele primei scoli din Humulesti, era badita Vasile, care-I castigase pe copii si le trezise dragostea pentru invatatura, erau parintii , fratii si surorile, tovarasii de joaca si , mai tarziu, fetele si flacaii, erau harnicii humulesteni care facusera ca satul lor sa nu fie o asezare oarecare, ci un sat infloritor. Este o lume pe care o cunoaste foarte bine.

De aceea ,,Amintiri din copilarie” esta cnsiderata nu numai cel mai frumos roman al copilarei, ci si o monografie a satului moldovenesc de la munte.,,Copilului universal” si copilariei ideale, marele nostrum scriitor le-a oferit ca mediu de existenta un cadru umban si geografic, cel satului natal, taramul de basm al candorii- leaganul ,,Amintirilor din copilarie”.
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