                                              Mara
                                       -caracterizare-

          Mara este un personaj complex si reprezentativ pentru conceptia artistica a lui Slavici. Romanul urmareste destinul Marei, precupeata de la Radna, al copiilor ei, Persida si Trica, pe parcursul trecerii acestora spre varsta adulta.

          Mara ramasese vaduva cu doi copii “saracutii de ei”, dar era inca “tanara si voinica si harnica si Dumnezeu a lasat sa mai aiba si noroc”. Barbatul sau, Barzovanu, fusese “mai mult carpaci decat cizmar” si-si petrecuse viata stand mai ales ‘la birt decat acasa”, lasandu-le copiilor o livada de “vreo doua sute de pruni’, o vie pe dealul de la Paulis si casa care era a Marei, data ca zestre cand se maritase.
         Mara este precupeata, “prima femeie capitalist din literatura noastra” (N. Manolescu- “Arca lui Noe”), deoarece isi castiga existenta din negustorie “vinde ce poate si cumpara ce gaseste”, de marti dimineata si pana sambata noaptea, ea alearga cu marfa de la Radna la Lipova, apoi la targul cel mare de la Arad. Ca o adevarata  “femeie de afaceri” (businesswoman-N. Manolescu), Mara are un singur scop, acela de a strange bani, conducandu-se dupa o regula specifica economiei de piata, aceea ca “ vinde mai bucuros cu castig putin, decat ca sa-i cloceasca marfa”.
         Portretul fizic, conturat cu detalii, trimite sugestiv la trasaturile morale. “Muiere mare, spatoasa, greoaie si cu obrajii batuti de sore, de ploi si de vant”, Mara sta toata ziua, “neobosita si energica”, la tejgheaua plina de poame, de turta dulce, de peste, in timp ce copiii se zbenguie “printer picioarele oamenilor”.
        Femeie apriga, cu un ascutit simt al demnitatii umane, se hotaraste sa stranga bani, ca sa scape de saracie si sa-si creasca cei doi copii, pe Trica si Persida, carora se straduieste sa le creeze o situatie materiala si sociala cat mai buna. Mama iubitoare, Mara are modele de viata pentru copii ei; pe fata, vrea sa o vada preoteasa, ca Pecica, “o femeie minunata si dulce la fire si bogata si frumoasa”, iar pe Trica viseaza sa-l faca maistru-cojocar.
       Desi copiii sunt “zdrentarosi si desculti”, sunt in acelasi timp “sanatosi si rumeni, voinici si plini de viata, destepti si  frumosi”, Mara fiind extraordinary de mandra de ei si exclama cu satisfactie: “Tot n-are nimeni copii ca mine.”  Chibzuita pana la zgarcenie, in fiecare seara, Mara face socotelile, pune de o parte banii pentru ziua de maine. La capataiul patului tine trei ciorapi, in care 
pune zilnic fie si numai un creitar si mai bine imprumuta banii de trebuinta pentru a doua zi, decat sa ia ceva din ciorapi. 
        Intrepida (curajoasa), autoritara, Mara are o putere de munca si o inteligenta pragmatica, izvorate din experienta ei de viata si de aceea  nu cheltuieste cu usurinta pentru copii ei, desi ii iubeste enorm, dorind sa stranga bani suficienti care sa-i dea puterea sa invinga viata si sa-i asigure astfel echilibrul sufletesc. Desi este zgarcita, Mara nu este lacoma, setea de bani nu o dezanimeaza, fiind mereu motivate si animate in actiunile ei de dragoste maternal.

       Fire energica si ambitioasa, Mara ascunde sub masca asprimii, o mare sensibilitate si sufera de fiecare data cand copii ei trec prin dificultati, fiind totdeauna de partea lor. Cand casnicia Persidei este in declin, Mara e un permanent sprijin moral pentru fata ei, ii da dreptate si o ajuta sa treaca peste greutati. Ca si Vitoria Lipan, Mara este o personalitate puternica, darza, ferma si tenace, urmarindu-si indeaproape scopul, acela de a strange bani, pentru a avea un statut social si material solid. 
       Banii ii confera demnitate si respect de sine si Mara nu vrea  sa mai ajunga la starea de umilinta  pe care i-o daduse saracia: “nici ca se uitau oamenii ca mai-nainte la dansa. Las! Ca banul te ridica si in sufletul tau, si in gandul altora, dar banul agonisit e dovada de vrednicie”.
       Datorita capacitatii ei de a lua viata asa cum este, Mara a fost considerata a fi “viata insasi, patimasa, puternica, rea, lacoma, generoasa, vorace, dar si darnica; animata de tensiunile cele mai obscure, dar si indrumata de elanurile cele mai nobile; neiertatoare, aspra, severa si blanda” (Magdalena Popescu).
       Calculata si chibzuita, harnica si inteligenta, cu o mare vointa si stapanire de sine, Mara intruneste toate virtutile ce compun viziunea etica a lui Slavici, care construieste astfel o eroina demna de toata pretuirea si fata de care are simpatie si intelegere. 

       Desi personajul Mara ocupa in carte un spatiu mai putin extins decat fiica ei Persida, totusi figura precupetei din Radna domina intregul roman prin forta ei, prin pregnanta trasaturilor si prin complexitate. Mara este un personaj la care se raporteaza si celelalte si care, prin ponderea lui, reprezinta un factor de echilibru. Insusi portretul ei fizic sugereaza masivitate, stabilitate: “{Muiere mare, spatoasa, greoaie si cu obrajii batuti de soare, de ploi si de vant, Mara sta ziua toata sub satra, in dosul mesei pline de poame si de turta dulce”.
       Sufletul ei este dominat de doua pasiuni: pentru copii sai si pentru agonisirea de bani. Dragostea fata de familie si patima inavutirii, dobandita mai recent, ii scindau personalitatea intr-un mod dramatic si cele doua sentimente nu intra in conflict atunci cand este vorba de Mara. Inventiva, aceasta gaseste intotdeauna modalitatea de a-si realize planurile in ceea ce-i priveste pe copii cu 
cat mai putina cheltuiala, determinand-o pe maica Aegidia s-o tin ape Persida aproape gratis, iar pe cojocarul Bocioaca sa plateasca scutirea lui Trica de armata.

       Datorita capacitatii ei de a lua viata asa cum este, Mara a fost considerate a fi ”viata insasi, patimasa, puternica, rea, lacoma, generoasa, vorace si darnica; animate de tensiunile cele mai obscure, dar si indrumata de elanurile cele mai nobile; neiertatoare, aspra, severa si blanda” ( Magdalena Popescu ) 

       S-a spus, de asemenea, ca “Mara e un character” bine determinat, o prezenta covarsitoare de la inceputul si pana la sfarsitul romanului, in vreme ce Persida “e un destin”, reprezentand, asadar, o evolutie de la adolescenta la maturitate.

       Viata o transform ape tanara frumoasa si delicate intr-o replica vie a mamei sale. Conflictul dintre generatii se rezolva prin repetare de catre tineri a destinului varstnicilor. De fapt, “nu e vorba decat de o scurta criza de transmitere a deprinderilor ereditare”, observa G. Calinescu.
        In concluzie, Mara este eroina principala, iscusita precupeata, podarita, hotarata, o vaduva intreprinzatoare, energica, voluntara, ce sties a duca pe umerii ei voinici, mai bine decat chiar raposatul, indatoririle ei, dominand cu 
strasnicie peste viata copiilor ei.

                      Ioan Slavici
             Coordonate ale vietii si operei

            Ioan Slavici s-a nascut la 18 ianuarie 1848, in comuna Siria, de langa Arad. Urmeaza scoala primara in Siria, liceul la Arad si Timisoara, iar studiile universitare de drept  si stiinte la Budapesta si Viena, unde este presedintele Societatii Studentilor Romani, „Romania juna”. In aceasta calitate, stimulat de Eminescu, de care il va lega o prietenie pe viata, va organiza Serbarea de la Putna a studentilor romani din tara si din strainatate.
         Debuteaza in 1871 cu o comedie, „Fata de birau”, publicata in „Convorbiri literare”, dar vocatia lui este aceea de prozator si va fi confirmata in 1881, de aparitia volumului „Novele din popor”, moment de seama in evolutia prozei romanesti.
        La Bucuresti este secretar al unei comisii de documentare istorice ( colectia Hurmuzachi ), profesor la Liceul „Matei Basarab” si redactor la „Timpul”, devenind coleg de redactie cu Eminescu si Caragiale, intre anii 1876-1881. In 1884, stabilit la Sibiu, intemeieaza ziarul „Tribuna”, dovedindu-se un jurnalist lucid si curajos, chemat in judecata, amendat si inchis un an de zile. La revista sibiana, Slavici inlesneste debutul lui George Cosbuc. Revenit la Bucuresti, lucreaza dupa 1890 in invatamant, editeaza ziare si reviste ( „Vatra”, impreuna cu I. L. Caragiale si G. Cosbuc ), publica volume de nuvele si romane ( „Mara” in 1906 ), precum si opere cu caracter memoralistic.

          Moare la 17 august 1925.

         Actor al unei opere innoitoare, scriitorul a lasat veritabile modele estetice in majoritatea genurilor si a speciilor literare in proza: povestirea, schita, nuvela, romanul, basmul cult, memoralistica, studiile didactice. Mai ales in nuvele si romane, Slavici creeaza o umanitate insufletita de mari energii, de patimi si de acute probleme sociale, desfasurate in cadrul, schitat cu mana de maestru, al satului si al targului transilvanean.
]

Vigurosul talent al scriitorului s-a exprimat pregnant mai ales in domeniul nuvelisticii, chiar de la aparitia volumului „Novele din popor” (1881), ce aduna intre paginile sale titluri de referinta – „Popa Tanda”, „Gura satului”, „La crucea din sat”, „Padureanca”, „Budulea Taichii”, „Moara cu noroc”.  Valoarea psihologica si literara a nuvelelor lui Slavici este imediata semnalata de Eminescu, in 1881, in cronicile publicate in ziarul „Timpul”. Justetea observatiei lui Eminescu privitoare la realismul prozei lui I. Slavici este confirmata nu numai de viabilitatea creatiei, ci si de aprecierea ulterioara apartinand unui observator critic de talia lui G. Calinescu: „Daca ar fi avut mai multa capacitate de lucru, Slavici ar fi putut da o comedie umana a satului.” Bun cunoscator al naturii omenesti, capabil sa creeze figuri darze – dotate cu vointa si perseverenta – pe care le pune in situatii dramatice, sciitorul ardelean subsumeaza psihologicul, istoricul si socialul calitatii umane, remarcabile numai prin dimensiunea ei morala. Potrivit conceptiei lui Slavici, progresul moral si social nu poate fi realizat daca binele si adevarul nu insotesc frumosul artistic: „Pentru ca sa fie frumos, un lucru trebuie sa fie, inainte de toate, bun si adevarat”.
                                            Mara

             -rezumat pe capitole-

     Actiunea romanului se petrece in nordul Banatului, pe valea Muresului, in localitatile Lipova, Radna si Arad.

     In primul capitol, romanul urmareste destinul Marei, precupeata de la Radna, si al copiilor ei, Persida si Trica, pe parcursul trecerii acestora spre varsta adulta. Naratorul ne prezinta monografia satului, a targului, locul actiunii si personajele, acestea fiind Mara, vaduva intreprinzatoare, precupeata banateanca, podarita si mama a doi copii, Persida si Trica.
     In cel de-al doilea capitol, desi vaduva, eroina reuseste, datorita spiritului ei intreprinzator, sa ii asigure Persidei, cu minimum de efort financiar, o buna educatie la calugarite, insa afland de supararile fratelui sau, hotaraste sa plece impreuna , sa fuga de la manastire. Dar luand luntrita au inceput necazurile. In timp ce luntrita era luata de valuri, alte doua luntrite de vaslasi voinici se grabeau sa o ajunga. Intr-un final, cei doi copii scapa, iar Persida se intoarce la manastire impreuna cu maica Aegidia.

     In cel de-al treilea capitol, Mara cauta mult si in zadar sa-l dea pe Trica ucenic la un cojocar. Pana la urma, ramane ucenic la Bocioaca.
    In cel de-al patrulea capitol, Persida isi gaseste iubirea, prin simplul fapt ca intr-o zi de primavara ea a deschis fereastra manastirii, ce dadea spre macelaria unde lucra Natl, fiul Hubaroaiei si a lui Hubar. Izbindu-se vantul in una din ferestre, aceasta s-a spart, iar Persida s-a dus repede sa vada ce s-a intamplat. Atunci, l-a vazut pe Natl si astfel s-au intalnit pentru prima oara. In vacanta de Paste, Persida a plecat acasa impreuna cu fratele ei, iar pe drum s-a reintalnit cu Natl, care era foarte fericit sa o revada. Iar ea, din acea zi facea orice ca sa il intalneasca.

     In cel de-al cincilea capitol, Mara impreuna cu Trica si Persida, pleaca la Arad stabilindu-se temporar la familia Claici. In Arad, Persida il cunoaste pe preotul Codreanu, care se indragosteste de ea. Tot in Arad il reintalneste pe Natl.

     In cel de-al saselea capitol, Persida devine o eroina dilematica, osciland intre sentimentele incercate fata de cei doi pretendenti.

     In cel de-al saptelea capitol, Persida si Natl se reintalnesc dupa mult timp. Dintre o multime de persoane, numai Persida ar mai fi putut sa il recunoasca atat de jerpelit. Dupa ce s-au plimbat si au vorbit, ea a dorit sa se intoarca singura acasa, ramanand cu o impresie proasta despre el.

 In cel de-al optelea capitol, Persida doreste sa se intoarca acasa cu mama sa, dupa ce a realizat ca tine la Natl. Dupa ce i-a zis totul mamei sale, Mara a hotarat ca ar fi mai bine sa se intoarca la manastire, alaturi de maica Aegidia si s-o asculte pe aceasta intru totul.
     In capitolul al noualea, Codreanu e tot cu gandul la Persida, iar Natl chiar ii face o vizita la manastire.

     In cel de-al zecelea capitol, Mara se descurca din ce in ce mai bine in afaceri, iar Persida se gandeste din ce in ce mai mult la Natl. Insa la culesul viilor participa toata lumea, inclusiv Persida si Natl. Seara, pentru a-i atrage atentia Persidei, Natl trage cu pusca dar totul e in zadar, deoarece descarcatura pierduta in vant suna ca in sec. Dar totusi, cei doi s-au intalnit in fata cramei, timp in care au dansat si au vorbit.

     In capitolul unsprezece, Persida intalneste un prieten de-al lui Natl, care o pune in dificultate, in legatura cu sentimentele sale fata de Natl. Datorita acestei discutii Persida se hotaraste sa se intoarca la manastire.

     In capitolul doisprezece, Persida are taria de a-l refuza pe Codreanu si de ase decide sentimental in favoarea lui Natl. Timp de aproape doi ani cei doi se intalnesc pe furis, cu momente de atractie neinfranata, dar si de oscilari si chiar de respingeri, pasionalitatea tiranizand firea omeneasca cu manifestarile ei imprevizibile, fapt recunoscut de Persida insasi.

     In capitolul treisprezece, aflam ca Hubar se inchide din ce in ce mai mult in sufletul si in casa lui. Natl dupa trei saptamani de calatorie, ii trimite o scrisoare mamei lui, in care o anunta ca a ajuns cu bine la Buda, la varul ei, dar nu a pomenit nimic de tatal sau. Pe Persida au vrut sa o marite cu Bradeanu, dar aceasta iar s-a dus la manastire. Hubar, suparat ca Mara nu mai vrea sa faca afaceri cu el, doreste sa se razbune pe aceasta. Natl se intoarce din calatorie si urmeaza sa isi faca taietura de maestru. Astfel, se va stabili ziua taieturii, in urma unei intruniri in care s-a citit cartea de calatorie, de Sf. Ilie. Apoi, Natl s-a dus la biserica din Radna, sa o vada pe Persida, dar din nefericire cei doi au atras atentia.

     In capitolul paisprezece, ne este prezentata povestea Reghinei, o femeie care a ratacit prin paduri si ajunsa la manastire a fost primita cu bratele deschise. Insa, cand l-a nascut pe Bandi, a paralizat, iar cand acesta a implinit opt  ani, a murit. Persida l-a intalnit si l-a luat la ea acasa. Toata lumea si-a facut o parere proasta despre Natl, deoarece si-a batut propriul tata. Persida insa nu credea acest lucru, asa ca i-a dat intalnire in dosul Sarariei. Acolo, Natl i-a explicat Persidei ce s-a intamplat, iar aceasta l-a certat.

     In capitolul cincisprezece, Marta doreste ca Trica sa ii devina ginere. Natl nu mai pleaca, dar tot nu se impaca cu tatal sau, desi maica Aegidia si preotul au incercat. Apoi, Trica il urmareste pe Natl, sa vada unde se intalneste cu sora sa, 
si il ia la bataie, dar Persida reuseste sa ii desparta. Intr-un final cei doi tineri, Persida si Trica, hotarasc sa fuga de acasa, fiind ajutati de Trica.
     In capitolul saisprezece, Persida era foarte fericita, deoarece era maritata cu Natl. Cei doi isi inchiriasera o casa si in fiecare zi, ei vizitau Viena, locul in care fugisera. Dupa ce totul mergea bine, relatia lor, a inceput sa se raceasca asa ca  Natl i-a propus Persidei sa se intoarca acasa.
     In capitolul saptesprezece, cei doi, se intorc acasa unde isi deschid un birt in Sararie, in care Persida era carciumareasa si facea toate treburile, in timp ce Natl nu o ajuta deloc, ci din contra, incepuse sa o bata, pana cand ea nu a mai suportat si a plecat de acasa.

     In capitolul optsprezece, Mara este chemata de catre Tulita la Persida, deoarece aceasta se simtea tare rau. Persida este foarte bucuroasa ca isi vede mama si ii spune ca ea si Natl sunt casatoriti, dupa care fuge si pierde copilul pe

care il asteapta.

      In capitolul nouasprezece, Persida si Natl, Marta si Bocioaca, impreuna cu Mara cauta o modalitate de a-l scapa pe Trica de armata, dar mai akes de razboi. Toti strang bani astfel incat sa ajunga ca sa il poata rascumpara pe Trica.
     In capitolul douazeci, 

                         Caracterizarea Persidei
     Persida este fiica Marei, sora lui Trica, sotia lui Natl si nora macelarului Hubar.

     Persida este una dintre cele mai reusite, mai stralucitoare figuri feminine din literatura romana si este ilustrata de Slavici in evolutia sa de la copilarie la maturitate.

     Persida ilustreaza in roman ideea ca omul poate izbandi in viata numai prin vointa, luciditate si dragoste, prin stapanirea de sine, care sunt principalele arme ale eroinei, ce are un destin zbuciumat. Fire sincera si voluntara, delicata si pura, Persida invinge loviturile sortii cu multa cutezanta dar si cu o calma resemnare.

     Portretul fizic, realizat direct de catre autor, sugereaza trasaturile morale, avand efecte surprinzatoare asupra celor din jur: „Inalta, lata-n umeri, plina, rotunda si cu toate acestea, subtirica s-o frangi din mijloc; iar fata ei ca luna plina, curata ca floarea de cires si alba, de o albeata prin care numai din cand in cand, strabate abia vazut, un fel de rumeneala.” Asupra lui Natl, infatisarea plina de farmec a Persidei revarsa „o vapaie mistuitoare”, iar flacaul ramane „cu privirea pierduta”, cu barba tremuranda. Hubaroaia este incantata de fata „atat de frageda, atat de frumoasa”, dar o compatimeste ca are ca mama pe Mara, „precupeata si podarita”.

     Persida traieste o iubire pasionanta, o emotie puternica, scriitorul sondand sufletul omenesc cu o neobisnuita forta de sugestie a cuvantului si o deosebita maiestrie artistica, incat Pompiliu Marcea nota impresionat: „Dragostea Persidei este un dramatism rascolitor. Nimeni pana la Slavici n-a descris dragostea in tot ceea ce are mai dramatic, grav, cu atata adancime si vigoare realista, cu atata poezie.”
     G. Calinescu remarca faptul ca: „Jumatate din roman noteaza incet , rabdator, aprinderea, propagarea si izbucnirea iubirii la o fata constienta prin frumusete de farmecele ei, intai provocatoare si nehotarata, apoi stapanita si in stare de orice jertfa. Sentimentul se strecoara la inceput ca un simplu capriciu, se indreptateste cu mila si devine la sfarsit jaratic mistuitor.”

     Pasiunea statornica pentru barbatul ei este insotita de sinceritate si delicatete sufleteasca, rugandu-si mama sa nu-k blesteme pe Natl, deoarece „eu sunt de vina!”.

     „Persida o mosteneste pe Mara si disponibilitatile sale de energie sunt inepuizabile. Persida se manifesta, inca de la intrarea in scena, protectoarea 
fratelui ei si ramane, pe tot parcursul actiunii, protectoarea cuiva. Ea isi gaseste drumul in viata dupa mari framantari sufletesti, dar indata ce si-l descopera nici o piedica nu-i mai poate sta in cale. Are demnitate, este constienta de frumusetea sa si-i raman straine deprinderi ca cele practicate de sotia lui Bocioaca.

     Persida traieste, mai presus de orice, prin actiunile sale. Iubirea ii umple viata si spre deosebire de Natl, caruia ii surpa echilibrul moral, ii da incredere si tarie sa biruie toate piedicile. 
 Casnicia ei parcurge mari dificultati, Natl „statea cu prietenii si toata osteneala, toata grija, ramanea in sarcina ei”, dar Persida isi salveaza casatoria prin luciditate si inteligenta, prin puterea dragostei si prin stapanirea de sine, prin bunatate si blandete, facand ca sotul ei sa-i ceara iertare si familia sa iasa mai intarita din aceste incercari. Nu numai Natl se simte umilit de forta morala a Persidei, dar si socrul sau se simte dator sa-i ceara iertare.

     Ca si Mara, Persida are un acut simt al realului, o personalitate puternica in care domina calitatile sale iesite din comun, devotamentul, chibzuinta si vointa puternica, reusind astfel sa invinga toate piedicile vietii.

                             Ciulinii Baraganului

                                                   de Panait Istrati

     Toamna, dupa plecarea berzelor, Baraganul se pregateste pentru un lung somn hibernal. Peisajul este pustiu, arid, singuratic, cu vegetatie putina, cu fantani rare, ars de soare si de seceta, batut de vanturi venite de la miazazi.
     Romanul incepe prin prezentarea unei familii sarace. Parintii „saraci ca Iov”, plecasera din Oltenia natala si se stabilisera la Lateni, un sat de langa Borcea, o balta din apropierea Dunarii, bucurosi ca exista peste din belsug. Tatal, Marin, era un impatimit cantaret din fluier, era in stare sa cante „pana cadea jos lesinat de foame”. El era un bun gospodar si mai ales bucatar renumit. La intrebarea pusa de fiu, Matache, mamei sale, de ce i se lasa tatalui treburile mai usoare, mama Anica ii raspunde ca ii e drag.
     Ca sa usureze viata familiei sale, Anica face economii drastice un an de zile si strange „o suta de franci”, cu care reuseste sa cumpere, de ocazie, „o martoaga si o caruta”, trimitandu-si sotul si copilul sa vanda pestele in alta parte. Momentul despartirii este sfasietor: Anica plange, cu fata inundata de lacrimile care-i acopera zbarciturile, mangaie calul, incearca rezistenta carutei subrede, coplesita de spaima ca-i trimite in necunoscut si ca s-ar putea sa nu-i mai revada.
     Pe drum, li se intampla multe, le moare „martoaga”, pierd pestele si ajung la o carciuma, unde se intalnesc cu Gavrila, care le da vestea cea proasta, ca a murit Anica. De atunci, cei doi vand casa din Lateni, iau cainele, pe Ursu si ajung la Duduca, care ii ajuta, dandu-le adapost si de mancare Dar intr-o zi, Marin pleaca, iar Matache stie ca are sa nu-l mai vada.

     Crescand, Matache impreuna cu prietenul sau, Stirbu, pleaca dupa ciulini. Cei doi prieteni se ratacesc prin lume, ajungand sa-l reintalneasca pe fratle lui Stirbu, Costache, pornind impreuna inspre Vlasca. Cei doi sunt pusi la munca ca sa isi castige singuri mancarea.

     Desi mama ii murise, iar tatal era pierdut in lume, era bine primit intre ceilalti, dar tot se simtea ca un  strain. 
     Dupa marea rascoala a taranilor, la sfarsitul acesteia, Matache afla de la un taran, ca de curand tatal sau a fost impuscatsi impreuna cu Ionel sau Stirbu cu era obisnuit sa i se zica, porneste in lume cu ciulinii dupa el.
               Semnificatia ciulinilor

     Un prim simbol al ciulunilor ar fi simbolul vegetal: adica ciulinii reprezinta singura manifestare a fecunditatii („daca e cald, ei napadesc pamantul”) intr-un teritoriu secetos si infecund. Un al doilea simbol este acela spiritual: oile pasc cu lacomie numai puietii de ciulin; cand plantele cresc si ating „dimensiunile unei damigene mari”: capata niste tepi ascutiti ca sulitele si nu mai pot fi atinse; pe un ton ironic, prozatorul avertizeaza ca asa cum „buruiana dracului” stie sa se protejeze de vietile agresive, exista si oameni-ciulini-vatamatori si inutili, insa eficienti in apararea si in raspandirea samantei lor otravitoare.

     Pentru ca activitatea cvasinemiscata a pescuitului nu i-a dat nici o satisfactie, baietandrul plin de neastampar o inlocuieste cu deplasarea alerta in ritmul alunecarii buruienilor smulse de vant. Asadar, al treilea simbol, ar putea fi frenezia miscarii impotriva inertiei starii pe loc.
     Un al patrulea inteles simbolic al ciulinilor este unul protestator, ce ii identifica cu boierii lacomi care-i batjocoresc pe truditorii pamantului, si-i determina pe copiii „cojanilor” sa-si ia lumea in cap.

                  Referinte critice

     „Preocupat de problema etica si educativa, Slavici fixeaza nu numai de la el incoace, dar si un tip social mai general, in care s-a recunoscut multa vreme sanatatea sufleteasca a regiunii. In amintirile sale, scriitorul si-a destainuit crezul moral, facut din cumpatare si spirit al dreptatii si adevarului, lamurind in acelasi timp izvoarele indrumarilor sale, intre care se disting in chip destul de curios socialismul lui Louis Blanc alaturi de vechile norme ale intelepciunii chineze: „Dandu-mi silinta sa potrivesc- scrie Slavici – propriul meu fel de a fi cu cele zise de Lorenz Stein si cu cele scrise de Louis Blanc despre trebuintele omenesti, m-am patruns pentru intraga mea viata de rostul nu numai economic, ci totodata  si moral al indrumarii de a ma multumi cu putin. Nu numai trebuintele prea multe si prea mari sunt nesecat izvor de rele indemnuri, dar si daca obarsia saraciei sunt trebuintele nemasurate, e mare bogatie sa te multumesti cu putin si in acelasi timp, multumindu-te cu putin, lasi prisosul pentru altii...”  (Tudor Vianu, I Slavici – Istoria literaturii romane moderne)

     „Mara este vaduva unui carpaciu sau cizmar, care a lasat-o cu o casa si doi copii mici: Persida si Trica. Femeia este energica, voluntara si stie sa duca pe umerii ei voinici, mai bine decat chiar raposatul, indatoririle ei. Ea isi interneaza fata la o manastire de calugarite catolice de la Lipova, iar pe baiat il baga ucenic la un cojocar sarb din Arad. Ea insasi e precupeata ambulanta, cumparand si vanzand de toate, in targurile de la Radna, Lipova si Arad. Se mai face si podarita, inchiriind un pod de peste Mures si intreprinde tot felul de negoturi.”  (Serban Cioculescu – Curs de istoria literaturii moderne)
     „Slavici a intuit prea bine si rotatia caracterului intr-o familie mai insemnat si mai vadit intr-o societate rudimentara. Cu toate ca s-ar parea ca stau fata in fata tinerii cu noua mentalitate si batranii intepeniti in prejudecati, de fapt nu e vorba de o scurta criza de transmitere a deprinderilor ereditare. Cei tineri au intocmai aceleasi idei preconcepute ca si batranii si suferinta lor vine din calcarea lor. Iar vitiile parintilor rasar reimprospatate la copii. Natl e posac, lenes, chinuit de cazuri de constiinta, brutal si delicat ca si tatal sau, iar Persida asezata in fruntea unei carciume devine prin instinct avara, autoritara si plina de orgoliu familial.”  (G. Calinescu - Istoria literaturii romane de la origini pana in prezent)

                                 Panait Istrati
            Coordonate ale vietii si operei
     Botezat la nastere Gherasim Istrate, consacrat sub pseudonimul literar Panait Istrati, prozatorul interbelic s-a nascut la Braila, in 1884. Copilaria o petrece in satul mamei, Baldovinesti, iar scoala primara o absolva in Braila, ulterior abandonand studiile in favoarea experientei directe castigate in medii sociale cat mai diferite, unde munceste ca : baiat de pravalie, chelner, ucenic in atelierele docurilor portuare, fotograf, zugrav. Traiul nesigur, marcat de privatiuni, diversitatea indeletnicirilor practicate il pun in contact cu lumea muncitoreasca si astfel se produce debutul sau in „Romania muncitoare” cu articolul „Hotel Regina” (in 1906). 

     In momentul intrarii Romaniei in razboi, in 1916, Panait Istrati paraseste tara, traverseaza Elvetia si ajunge la Paris, apoi la Nisa, ducand o existenta de etern peregrin, care nu isi gaseste locul.Pe data de 25 decembrie, 1918, ajunge la Paris, de unde pleaca si se reintoarce in 1920. In 1921, la Nisa incearca sa se sinucida. In fata Mediteranei, isi taie beregata cu un brici. Este internat la spitalul Saint-Roch in noaptea de 1 ianuarie 1921. 
     In 1929, vine in tara pentru o ancheta personala asupra grevei muncitorilor de la Lupeni. In 1930, se stabileste definitiv in Romania. In 1932, face doua calatorii, in Germania si Austria, unde tine conferinta „Artele si umanitatea de azi”, de mare rasunet dar si pentru a-si ingriji sanatatea. Un timp sta in Olanda, la prietenul sau, scriitorul A. M. De Yong.
     In 1933, bolnav fiind, se interneaza la Sanatoriul „Filaret”

     In 1934, in martie, revine in Franta. In toamna, se interneaza la Sanatoriul de la Manastirea Neamt.

     La data de 16 aprilie 1935, Panait Istrati moare.

                              De-a v-ati ascuns...
                                          de Tudor Arghezi

     Poezia „De-a v-ati ascuns...” concretizeaza tematica tanatosului (mortii) printr-o atitudine de acceptare a sfarsitului uman in sens mioritic.

        In prima strofa, vocea eului liric se confunda cu vocea tatalui. Poezia structureaza un discurs confesiv, ce va puncta atitudinea in fata mortii. Incepe cu un apelativ afectiv. Adverbul „odata” marcheaza perspectiva unei eventuale morti, iar eul liric este ciudat. „Ciudat” este un avertisment. Prin repetitia adverbului „odata”, se accentueaza ideea ca moartea e un eveniment necircumscris temporal. Data, momentul mortii e incert si e semnalat prin adverbul modal „poate”. Finalul strofei initiale, marcheaza printr-un paralelism perspectiva unei posibile morti vizand planul natural.

      In strofa a doua, debuteaza un alt avertisment: moartea fiind un fenomen viclean, siret. Jocul mortii vizeaza toate fiintele indiferent de varsta, indiferent de statut social; el definind conditia umana. E un fenomen mult mai amplu, reperabil si i universul natural; in aceasta acceptie, moartea vizeaza si o innoire a speciilor.
      In cea de-a treia strofa, isi exprima iubirea ce mereu, oriunde ar fi, ea va exista si va fi pe zi ce trece, tot mai mare.

      In cea de-a patra strofa, moartea e comparata cu un vant, element ce se transforma intr-un mesager funebru. Versul secund, semnaleaza atitudinea de resemnare senina, calma, mioritica in fata mortii. Versul final, indica concretizarea atitudinii mioritice in fata mortii prin integrarea individului in circuitul natural.

      In cea de-a cincea strofa, autorul face o aluzie religioasa. Sunt mentionate Sfintele Scripturi, dar si viata lui Iisus Hristos, care a acceptat sa moara.

      In cea de-a sasea strofa, autorul incepe sa spuna pe nume acelui joc infricosator, pentru ca fiii sai sa inceapa deja sa se resemneze si ei, in legatura cu faptul ca tatal lor va pleca pentru mult prea mult timp.

      In cea de-a saptea strofa, il pomeneste pe Lazar, cel care a inviat, pentru a le da speranta ca ei totusi se vor reintalni.
      In cea de-a opta strofa, tatal simte ca si-a indeplinit datoria si ca le-a lasat copiilor tot ce le trebuia.

      In cea de-a noua strofa, dezvolta „mitul eternei reintoarceri”.

      In cea de-a zecea strofa, este folosit apelativul „fetii mei frumosi”, prin care isi exprima dragostea, si le zice ca va lipsi cam o luna.

  In cea de-a unsprezecea strofa, absenta tatalui se va prelungi pentru totdeauna.

      In strofa a doisprezecea, absenta lui este definitiva.

      In strofa a treisprezecea apare o enumeratie de apelative afective. Toti vor muri intr-o zi, astfel incat se reia faptul ca sfarsitul unei persoane e inplacabil. Finalul e o imprecatie care marcheaza regretul discret, pentru ca nu e indicat complet. 
                Tudor  Arghezi
     Tudor Arghezi este pseudonimul literar al lui Ion N. Theodorescu, al carui supranume de scriitor este derivat de la vechea denumire a raului Arges. Ca  poet, a debutat in 1896, sub influienta liricii simboliste cultivate de Alexandru Macedonski publicand primul text liric in revista acestuia, „Liga Ortodoxa”, sub semnatura Ion Theo. Cel mai simbolist dintre ciclurile sale de versuri ramane cel intitukat „Agate negre”, integrat apoi in primul volum.

     A avut o copilarie nefericita, pe care si-a detestat-o, si o tinerete contradictorie, retragandu-se pentru un an din viata civila si devenind calugar  la manastirea Cernica semn al crizei religioase pe care a traversat-o. Activitatea lirica îi este dublata de una publicistica, în care se manifesta ca un pamfletar incisiv , debutul gazetaresc facandu-si-l in revista „Facla „ condusa de N. D. Cocea . Ulterior va înfiinta el însusi, in calitate de tipograf si editor, reviste si ziare precum: „ Cronica”, „ Cuget Romanesc”,  „ Natiunea” si celebrele „Bilete de papagal”, in care initiaza o specie literara noua, numita tableta.
     Debutul in volum se produce mai tarziu, la aproape 50 de ani , prin publicarea, in 1927, a volumului de versueri „Cuvinte potrivite”, fapt care a marcat o data importanta in istoria poeziei romane moderne. Acesta a fost urmat de volumul” Flori de mucigai” (1931), rod artistic al experientei detentiei petrecute in inchisoarea Vacaresti, ca urmare a faptului ca luase atitudine impotriva Germaniei fasciste. 

     Celor doua volume remarcabile le-au urmat : „ Carticica de seara”, devenita ulterior „Versuri de seara” (1935), „Hore”(1939), „Una suta una poeme”, „Peizaje”, „Cantare omului”, „Stihuri pestrite”.

     El s-a afirmat si ca prozator, realizand opere narative, descriptive si memorialistice: „ Icoane pe lemn”, „Poarta neagra”, „Tablete din tara de Kuty”, „Cu bastonul prin Bucuresti”, „Pagini din trecut”, „Lume veche , lume noua”, „Ochii Maicii Domnului”, „Cimitirul Buna – Vestire”, „Lina”.
     A murit la 14 iulie 1967, facandu-i-se funeralii nationale si fiind  inmormantat, conform vointei proprii, in gradina casei sale de la Martisor.

                      Viata la tara

De Duiliu Zamfirescu

     Romanul debuteaza cu descrierea impunatoarei curti din Ciulnita, in care se inalta „casele batranesti si sanatoase ale boierului Dinu Murgulet”. Intr-o zi conu Dinu primeste vizita celor din neamul Scatiu, reprezentat de Tanase si mama lui, Profira. Cei doi vor sa peteasca pe fata boierului, Tincuta Murgulet, provocand dezgustul acesteia si revolta parintelui. 

     Intrand in camera lui conu Dinu, Sasa este intrebata de acesta de ce nu se casatoreste. Dar aceasta nu vrea nici in ruptul capului. Astfel,  Tincuta vrea sa se marite, dar nu cu Tanase Scatiu. Urmeaza sa vina si Matei, fiul cucoanei Diamandula, care era pe moarte deoarece era batrana.

     Toti din familie, in afara de Sasa, l-au asteptat pe Matei la gara iar acesta a fost primit cu multa dragoste. Conu Dinu i-a spus sa nu plece ca pamantul  lui o sa-si revina. 

     Astfel ajungand acasa, la mama lui, a fost foarte impresionat de felul cum arata batrana . Acesta i-a povestit ce i s-a intamplat in strainatate.
     Ca proprietar de mosie, Sasa cea mai mare dintre fratii ei, Mary, Victoria si Mihai, vroia ca angajatii  sa-si faca treaba insa i-a neglijat mult. 

     Urmeaza scena dintre Matei si mama sa, in care aceasta il roaga sa nu mai paraseasca mosia, si sa aiba grija de conu Dinu si  îi dadu-se cheia de la cufarul in care aveau banii si alte bunuri materiale. In zori batrana muri.

     In ziua inmormantarii, toti erau indurerati, iar unii din sat spuneau despre Matei fel de fel de lucruri. Cand au ingropat-o acesta a izbucnit in plans. 

Matei dorea sa stie cum sa administreze mosia si s-a dus la Sasa ca sa-l  invete.     In  acest timp venii fratele ei Mihai la mosie. 

     Matei organizase muncitorii pe camp si devenise un bun administrator.

     Tincuta in timp ce conducea trasura prea repede aceasta s-a srticat iar impreuna cu surorile a pornit spre Ciulnita pe jos fiindu-le foarte frica.

     A doua zi , Matei s-a dus la Sasa sa vorbeasca cu ea, iar un slujitor al acesteia i-a zis ca e la biserica, dupa care s-au intalnit. Dialogul celor doi, intrebarea sfioasa a adolescentei si raspunsul rostit cu glas dulce de baiat marcheaza infiriparea unei intimitati si a unui sentiment impartasit deopotriva. Desi ajunsa la varsta maturitatii, Sasa isi pastreza prospetimea sufleteasca, fiind capabila sa-i inteleaga pe cei tineri.

     Tincuta si Mihai traiesc un vis de iubire intr-o lume fara idealuri, unde imaginatia in forme sensibile este sanctionata brutal si fara mila asa cum Mihai 
Comanesteanu intuieste singur in ajunul plecarii care-l desparte de casa, de familie, de fiinta iubita, de insasi adolescenta pura, lasata definitiv in urma lui.

     Dupa moartea mamei, Matei gaseste, in fiecare dimineata, pe mormantul acesteia un buchet de flori proaspete si isi da seama ca acestea fusesera puse de Sasa. El este impresionat de respectul eroinei atat fata de cei vii , cat si pentru cei morti, ingrijind cu pietate mormantul boieroaicei care ii tinuse loc de mama.

     Matei se muta in casa parinteasca si observa ca taranii nesupravegheati muncesc fara interes si randament, ba chiar risipesc mult din recolta adunata.
     Cu ajutorul Sasei, care cunoaste psihologia taranilor si care are experienta in domeniul agricol, Matei redevine un veritabil stapan de mosie si invata cum sa o administreze si sa o faca rentabila.

     Noua clasa a arendasilor, imbogatiti prin inselarea stapanilor si prin exploatarea taranilor, va conduce la saracirea boierimii traditionale , nevoite sa-si vanda pamanturile sau sa recurga la compromisuri umilitoare din punct de vedere material ori moral.

    Matei Damian devine mai bine initiat in psihologia taraneasca dupa ce il cunoaste pe baciul Micu, iubitor de animale si capabil sa-i destainuie boierului taina stelelor.
     Este prezentata,gradat, evolutia iubirii dintre Matei si Sasa. Initial, tanara femeie il iubise in taina pe Matei, asteptandu-i cu nerabdare reintoarcerea. Ulterior, eroul va descoperi delicatetea, sensibilitatea, spiritul de sacrificiu, competenta administrativa si chiar umorul Sasei, pe care ajunge sa o iubeasca pentru meritele ei intrinsece (proprii naturii sale).
                 Duiliu Zamfirescu

     Duiliu Zamfirescu, afirmat ulterior ca prozator mai ales, dar si ca poet, publicist si dramaturg, s-a nascut in 1858, la Plainesti, intr-o familie de intelectuali cu orizont cultural si preocupari artistice. Scoala primara si gimnaziul le urmeaza la Focsani, iar cursurile liceale le absolva la Bucuresti, la Colegiul „Matei Basarab”. In perioada 1877 si 1880, este student la inmatriculat al Facultatii de drept si, doar ca auditor, participa la cursurile desfasurate in cadrul Facultatii de Litere si Filosofie. Dupa o scurta activitate juridica, devine redactor la „Romania libera”, iar in 1885 se angajeaza in Ministerul Afacerilor Straine, incepand o indelungata cariera diplomatica ce va dura douazeci de ani, in timpul careia face numeroase calatorii, viziteaza muzee celebre si locuri vestite, studiaza istoria antica si arheologia.
     A debutat cu cateva poeme publicate in 1877, in revistele „Ghimpele” si „Razboiul”, ramase simple versificatii. Intre 1880 si 1882, se produce debutul semnificativ al autorului in paginile „Literatorului”. A doua revista literara, la care va colabora in mod constant si care-i va marca evolutia estetica spre clasicitate, este „Convorbiri literare”, frecventand cenaclul in voga al timpului „Junimea”, si intretinand relatii cordiale cu mentorul acesteia, criticul epocii – Titu Maiorescu.
     Publica volumele lirice: „Alte orizonturi”, „Imnuri pagane”, „Poezii noua”, doua volume de nuvele („Fara titlu”, „In fata vietii”) si patru din cele cinci opere in proza care alcatuiesc ciclul romanesc al „Comanestilor”, format din:”Viata la tara”, „Tanase Scatiu”, „In razboi”, „Indreptari” si „Anna” sau „Ceea ce nu se poate”.

     Asadar,Duiliu Zamfirescu a lucrat 17 ani, intre 1894 si 1911, la configurarea acestei vaste panorame a societatii romanesti.
     Duiliu Zamfirescu moare in 1922, la Agapia.

                     La conac

                                      de I. L Caragiale

     Schita „La conac” debuteaza cu imaginea unni calaret anonim care vine dinspre Poienita si se indreapta spre conacul unui boier din Salcuta, caruia trebuie sa-i plateasca arenda in valoare de cincizeci de galbeni . Tanarul calareste domol, fara teama, privind cu incantare la peisajul deschis in fata ochilor sai, ce cuprinde panorama vaii pe care tocmai o strabate intr-o limpede dimineata de primavara. Chiar daca si-a intors privirile „pe calea umblata”, drumetul solitar nu zareste pe nimeni in urma lui. Si totusi, contemplarea cerului si a padurii de mesteceni îi este intrerupta de ivirea in preajma sa a unui alt calaret iesit  ca din pamant. In afara aparitiei sale nefiresti, cu toate ca este imbracat ca orice negustor din partea locului, calatorul poseda si alte determinri stranii: are parul rosu ca focul iadului si o privire sasie care îi produce ameteala tovarasului sau ; cand ajung amandoi in apropiere de Salcuta si le apare in fata turnul stralucitor al bisericii, flacaul îsi face instinctiv cruce, in timp ce gestul lui firesc preovoaca negustorului un ras „grozav”. In aceeasi clipa, dispare cu cal cu tot, ca sa reapara in fata hanului, sub umbrar. Personajul diavolesc, deghizat in portul unui „orzar sau cirezar” obisnuit, se face nevazut din cauza atitudinii evlavioase a tanarului. Totodata, el contrazice legile spatio- temporale aparand si disparand unde si cand voieste, indaratul sau inaintea insotitorului de drum.


La han, negustorul îi ofera de baut calaretului, care accepta sa bea pana la venirea hangitei din sipul cu rachiu oferit de negustor. Trupul si mintea îi sunt invadate de o „ caldura placuta”, transformata apoi intr-un foc launtric. Pe masura ce serveste „uscatura si udatura” oferite din belsug pe o tava , personajul îsi pierde luciditatea si urmeaza mecanic indemnurile dracesti.


Catre seara, la han au mai ramas putini calatori. Desi flacaul se simte obosit si ar dori sa se odihneasca, maleficul negustor nu-i da  o clipa de ragaz. Il conduce in odaia unde mai multi orzari joaca stos si îl imbie sa-si incerce sansa. Aceasta ademenire este posibilitatea de a castiga nemasut, fie prin escrocarea partenerilor sau pur si simplu din intampalre. Din grupul jucatorilor se ridica unchiul Dinca ; acesta îl sfatuieste cuminte pe nepot sa se retraga de la masa de joc. Stapanit insa de vraja tulbure a ochiului luciferic, tanarul jucator pluseaza pana cand pierde contravaloarea arendei, ceasul si doua inele, castigate –din fericire- chiar de neica Dinca si de un alt orzar norocos. A trecut de mult de
 miezul noptii, afara s-a-nnorat, iar in han domneste o liniste adanca.Tanarul, cu capul in maini si „inecat de ganduri”, cere disperat un sfat tovarasului care-l vegheaza neclintit.
Ultima ispita este si cea mai grava, sasiul indemnandu-l la dublul pacat al jefuirii propriei sale rude si a negustorului strain, ca sa-si recupereze bani si obiectele pierdute la jocul de noroc. Asadar, diavolul îl face sa piarda tot ce e sfant în finta lui, tentatiile satanice avand menirea de a pangari umanul. Carnul „roscodan” si pistruiat îsi dezvaluie intaia oara esenta blestemata si ofera victimei sale o basma fermecata, cu puteri narcotice, destinata sa-i cufunde pe orzarii deja adormiti intr-un somn de plumb pana la ziua.
Epuizat de incercarile stranii prin care a fost silit sa treaca o zi si o noapte, protagonistul lor „ se prabuseste pe prispa”. In dimineata urmatoare este trezit de unchiul sau, care , dupa o scurta si contondenta morala, îi restituie galbenii necesari achitarii arendei boieresti.
I.L.Caragiale

I.L. Caragiale s-a nascut la 30 ianuarie 1852, in localitatea Haimanale, de langa Ploiesti. Pasiunea pentru teatru era in traditia familiala: tatal, Luca Caragiale, înainte de a fi administrator de mosie , avocat, magistrat , fusese actor.

Dupa gimnaziu, tanarul Ion Luca urmeaza cursurile de mimica si declamatie ale unchiului sau, Costache, la Conservatorul din Bucuresti . Dupa moartea prematura a tatalui sau, îsi intrerupe studiile si este pe rand, copist la Tribunalul Prahova, apoi sufleor la Teatrul National din Bucuresti. In aceasta perioada îl cunoaste pe Mihai Eminescu. Anul 1873 a marcat debutul sau literar in revista satirica „Ghimpele”. Va fi redactor la mai multe publicatii, iar din 1878 intra in redactia ziarului „Timpul”, alaturi de Eminescu si Slavici, prin intermediul carora se apropie de „ Junimea”, unde citeste comediile „O noapte furtunoasa” si „Conul Leonida fata cu Reactiunea”, ambele reprezentate pe scena Teatrului National din Bucuresti. In 1893, alaturi de Anton Bacalbasa, contribuie la aparitia „Moftului roman”, iar 1894, impreuna cu I. Slavici si G. Cosbuc, editeaza revista ” Vatra”. 

Opera lui Caragiale se prezinta ca o constructie unitara si armonioasa , o unitate in diversitate de intelesuri si expresivitate. Cele patru mari comedii: „ O noapte furtunoasa” (1879) , „Conul Leonida fata cu Reactiunea”(1880), „ O scrisoare pierduta”(1884), „ D-ale carnavalului” (1885)- formeza un intreg estetic, impunand si o viziune satirica asupra societatii contemporane dramaturgului. Publica apoi povestirile si schitele ce exploreaza psihicul uman si noi modalitati de analiza a acestuia: „Canuata, om sucit...”, „ Inspectiune”, apoi reprezentativele momente : „Tema si variatiuni”, „Un pedagog de scoala noua”, „Telegrame”, „Proces verbal”, „O zi solemna”, „D-l Goe”, „Petitiune”, „Caldura mare”.
Caragiale da la iveala alte creatii incluse in volumele ulterioare: cele doua nuvele tragice : „ O faclie de Paste”, „Pacat”, drama „ Napasta’, alte momente si schite: „Justitie”, „ 1 Aprilie”, „Mitica”, „Amici”, „Lantul slabiciunilor”, „Bubico”, etc. Titlurilor enumerate trebuie sa li se adauge „Aforismele „ , nuvelele „In vreme de razboi”, „Doua lozuri”, apoi cateva din scrierile ramase in periodice: „ Moftul roman”, „Arendasul roman”, „Bacalaureat”, „Baioneta inteligenta”, etc.
              Definitia fantasticului

     Fantasticul, apare initial, reprezentat in literatura populara, de unde e preluat de catre creatiile culte; intr-o opera literara situatiile fantastice iau nastere prin incalcarea voluntara a rationalitatii, a semnificatiilor temporale. Incalcarea realitatii se realizeaza prin interferenta supranaturalului cu naturalul, prin introducerea misterului miraculosului in mecanismul cotidian, prin intruziunea (inserarea) inadmisibilului, anormalului, absurdului, care fisureaza ordinea reala, existenta. Alterarea rationalitatii duce la structurarea unei alte lumi ordonata dupa legi proprii ce le sfideazape cele universale; sunt eliminate de asemenea explicatiile de ordin cauzal.
     Prin „adormirea rationala” se naste o cauzalitate misterioasa ce sustine anormalul, inexplicabilul, care suspenda logica, avand ca efect confuzia.

     La nivelul temporalitatii, fantasticul introduce o noua cronologie, un ritm propriu, suspenda durata, incetineste timpul, inverseaza elementele temporale, sau duce la accelerarea temporalitatii.

                               Cartea nuntii

                                           de G. Calinescu

 I capitol: „O sarutare in tren”

     Jim pleaca cu trenul acasa. Pe parcursul calatoriei, Jim intalneste o frumoasa fata, care statea cu el in acelasi compartiment. Intre cei doi s-a infiripat o legatura, din momentul in care a vrut sa o ajute sa deschida geamul, cand i-a atins mana, fara sa vrea, apoi, cand au intrat in tunel unde era intuneric, ceea ce i-a pricinuit fetei frica, iar Jim a luat-o in brate si a sarutat-o, dupa care aceasta a fugit. 
II capitol: „Casa cu molii”

     Cand a ajuns acasa, in strada Udricani, Jim a observat ca toate usile si cercevelele, erau schimbate, dar totusi mancate de molii. Jim se instaleaza intr-o camera plina de praf, cu mirosuri de mucegai, iar in aer se simtea seara un miros imbietor de „regina-noptii”. Mama sa, i-a aranjat cartile in biblioteca si i le-a sters de praf. Dar ea a crezut ca i le-a aranjat in ordine, insa pentru el era o dezordine de nedescris, ajungand sa o critice pe mama, aceasta vrand sa-i faca doar un bine.
III capitol : „Masa celor zece”

     In acest capitol, Jim sta la masa si cu aceasta ocazie, revede toata familia: pe tanti Magdalina, mama sa, pe tanti Ghenca, pe tanti Mali, pe tanti Catarina, pe tanti Agepsina, pe tanti Fira, pe Silivestru si pe dom’ Popescu.

IV capitol: „Lola, Dora si Medy”

     Lola, Dora si Medy, erau cele mai bune prietene ale lui Jim din copilarie. El se reintalneste cu ele, se distreaza impreuna, rad, dar el pune ochii pe Lola si pe Dora, iar apoi nu stie care ii place mai mult.

V capitol: „Oracolul lui Bobby”

     Domnul profesor Silivestru Capitanovici, scoate la lectie zece elevi sa-i asculte la teorie, dar niciunul dintre cei strigati nu stia sa dea un raspuns corect, asa ca fiecare a luat cate un unu. Apoi, a ascultat piesa muzicala de la pagina 15. Insa i-a venit randul si lui Bobby Policrat, care clapanea ca o barza in spatele clasei si nu vroia sa cante fiindca era ragusit. Asezandu-se pe scaun, dupa ce l-a alergat pe Bobby prin toata scoala, profesorul rasfoia un oracol cu niste fotografii cu femei, vedete de cinematograf, apartinand unei eleve din clasa a saptea.

VI capitol: „Planeta de tanar”

     Bobby vroia sa o trimita pe sora sa Vera acasa la Silivestru sa-i declare ca oracolul a fost luat de la ea. In acelasi timp, Jim i-a trimis o scrisoare Dorei in care ii spune ca vrea sa discute ceva cu ea. Silivestru trimite o scrisoare de amicalitate unei prietene careia ii cere sa se intalneasca. Iesind din curte cu masina, Jim se intalneste cu Vera, care venea sa vorbeasca cu Silivestru. El o ajuta pe Vera in discutia in lrgatura cu Bobby si apoi o conduce acasa cu masina. Apoi ii propune sa se mai intalneasca. Jim totusi se gandea sa aleaga intre Lola, Dora si Vera. Cei doi tineri, Jim si Vera dupa ce s-au intalnit si plimbat au ajuns sa se cunoasca si sa se placa.

     VII capitol: „O partida de natatie”

     Lola, Dora si Medy, il invita pe Jim la Constanta la o partida de natatie. Jim insa isi tot pune intrebarea care dintre Lola si Dora il iubeste mai mult, caci el nu se poate hotari intre cele doua.

VIII capitol: „Ce are Vera noastra?”

     Pe fata Verei si in comportamentul ei apar semnele iubirii, care o tulbura si o aduce intr-o stare de inconstienta, dandu-si seama de ca ii place de Jim. Cand s-a intalnit cu el, i-a parut bine, dar totusi exista teama de a fi certata cand ajungea acasa. Insa Jim o convingea mereu sa se reintalneasca.

IX capitol: „Eros asiatic”

     Jim le facea curte si Verei, dar si Lolei, dar era parca mai atras de Lola la inceput, pentru ca aceasta nu-i prea dadea atentie, dar pe parcurs ce se intalnea cu Vera isi dadea seama ca de ea ii placea mai mult. Apoi a aflat si el ca Lola urma sa se marite cu un ofiter, si i-a cerut Verei sa se marite cu el.

X capitol: „M-me Policrat et C-nia”

     Dupa ce a cerut-o in casatorie pe Vera, cei doi au plecat spre casa Verei, unde aceasta i-a facut cunostinta lui Jim cu mama ei, care era foarte bucuroasa de prezenta lui. Apoi, au intrat in odaie, unde Jim si doamna Policrat vorbeau si faceau pregatirile de nunta. Dupa putin timp a venit Camelia si Protopopescu care erau fiica si ginerele doamnei. Dupa ce au facut cunostinta cu Jim si dupa ce au mancat, acesta s-a retras din camera si a plecat cu Vera la ea ca intre indragostiti. Dupa aceasta discutie, Jim a plecat acasa.

XI capitol: „Marele divan”

     Jim isi facea planuri pentru casatorie si era foarte entuziasmat ca in sfarsit gasisepentru casatorie si era foarte entuziasmat ca in sfarsit gasise persoana potrivita pentru el. Prin casa lumea se certa deoarece Silivestru vroia sa se casatoreasca cu o colega de serviciu, iar Lisandrina cu un barbat la care tinea mult. In momentul in care Jim a venit sa-i anunta de nunta sa cu Vera, cearta se iscase mai tare, deoarece nu vorbise inainte cu mama lui si lucrul acesta a suparat-o pe ea.

XII capitol: „Nelinisti prenuptiale” 
     Jim dupa cum ii promisese Verei, veni cu inelele de logodna la ea. Aceasta se bucura mult , apoi se intinsera in pat si incepusera sa faca planuri de nunta, incepusera sa vorbeasca de dragostea lor si de alte  „nimicuri” cum le numeau ei. Au stat asa toata ziua pana in momentul cand a venit madame Policrat sa-i cheme la masa. S-au dus bucurosi si au luat cina cu madame Policrat si cu fata acesteia impreuna cu sotul ei.

XIII capitol: „O gala de box”

     In acest capitol, ne este prezentata o gala de box, la care merg Jim, Vera si Bobby. Bobby venise la Jim sa-l anunte ca va avea loc o gala de box, iar acesta la insistenta Verei a acceptat si a plecat. Dupa ce au vazut meciul au plecat acasa, insa Vera era un pic ametita deoarece Jim ii daduse sa bea vin. Cand au ajuns acasa, Vera i-a cerut lui Jim sa o sarute.

XIV capitol: „Vino din Livan, mireasa!”
     Capitolul acesta incepe cu pregatirile pentru nunta, care erau facute de femeile din casa cu molii. In ziua cu nunta, toate doamnele din partea miresei erau frumos aranjate si cu cadouri in brate pentru tinerii indragostiti. Dupa ce s-au cununat religios, Jim si Vera au mers in camera fetei ca sa faca bagajele de plecare.

XV capitol: „Oglinda constelata

XVI capitol: „In patul meu noaptea am cautat pre cel ce iubeste sufletul meu”

XVII capitol: „Ingerul din casa cu molii”

XVIII capitol: „Moartea lui Silivestru”

     La priveghiul lui Silivestru, atitudinea celor din casa este relaxata, membrii familiei par sa fie in toane bine dispuse sa vada in sinuciderea lui Silivestru un eveniment picant. La inmormantare nu plange nimeni, mai mult, imbracamintea in doliu nu produce nici un efect, deoarece „moliile” o imbracasera in nenumarate randuri chiar cu ocazii mai vesele asezate-n jurul mortului asemenea unui card de corbi matusile lui Jim privesc tinta catre mort deoarece doresc sa-si intipareasca in minte chipul sau, nu pentru ca l-ar iubi prea mult, ci pentru ca doresc sa mai adauge ceva la tezaurul de amintiri al familiei.

XIX capitol: „Facerea lumii”

                            George Calinescu 
     Critic, istoric si teoretician literar, prozator si poet, G. Calinescu (1899-1965) a marcat decisiv creatia noastra critica si romanesca. A fost unul din cei mai straluciti profesori ai Facultatii de Litere din Bucuresti, dar anii tulburi de la inceputul deceniului al saselea au condus la indepartarea sa definitiva de catedra.
     Conceptia sa despre critica si istoria literara rezulta dintr-o vocatie si o personalitate puternica, nesupusa vreunor canoane. Intemeierile ei teoretice sunt clarificate, in principal, in studiile „Principii de estetica” (1939) si „Istoria literara ca stiinta inefabila si sinteza epica” (1974). 

     Principiile pe care se intemeieaza conceptia calinesciana despre critica si istoria literara s-au concretizat in cateva volume ce-i atesta personalitatea unica: „Viata lui Mihai Eminescu”, „Opera lui Mihai Eminescu”, „Viata si opera lui Ion Creanga”, monografiile „Nicolae Filimon” si „Grigore Alexandrescu”.

     In toate, ideile sale devin operationale si sunt puse in miscare in mod stralucit, atestandu-i virtutile creatoare.

     Opera sa capitala, Istoria literaturii romane de la origini pana in prezent” (1941), unica pana astazi, intruneste toate aceste calitati.

     Dimensiunea creatoare, afirma G. Calinescu, face cu necesitate parte din structura criticului literar. Dintre toate genurile in care s-au manifestat talentul sau beletristic, creatia romaneasca a consemnat realizarile cele mai notabile. „Cartea nuntii” (1933), „Enigma Otiliei”(1938), la care se adauga romanele postbelice „Bietul Ioanide” si „Scrinul negru”, sunt creatii originale si solide, atestand anvergura spiritului creator al criticului.

                             Referinte critice 

„Cartea nuntii... este romanul a doua lumi, una ultraarhaica si alta ultramoderna... Iata un spectacol cu atat mai sesizant, cu cat si contrastul e mai artistic si mai minuntios studiat si care face din „Cartea nuntii” unul din valoroasele documente ale societatii noastre contamporane. Poezia citadina, in care mari autori au dat pagini clasice, isi adauga astazi acest roman ancorat puternic in inima Bucurestilor moderni.” (Perpessicius - Mentiuni critice).
„Cititorul descopera azi in „Cartea nuntii” un roman clasicist, aplicare a principiilor sustinute, in 1946, in sensul clasicismului, adica on exemplificare a universalului prin caractere , o reprezentare nationala, stilizata a vietii, respingerea documentarului, a empiricului, a evenimentului, a individualului, a accidentalului. Evident, spiritul de observatie realista functioneaza in roman, numai ca natura e subsumata artei, peisajele devin tablouri, eroii-statui,decorul citadin tinde spre geometrie. Vointa programatica de clasicism din roman este unica in romanul romanesc, iar in proza noastra isi gaseste, cel mult, corespondenta in Pseudokineghetikos (fals tratat de vanatoare) de Al. Odobescu.”   (Paul Georgescu – Prefata la „Enigma Otiliei”)
