Religiile antice
1. Semnificatiile simbolice ale basmului


In “Povestea lui Harap-Alb” intalnim simboluri precum apa vie si apa moarta, calul nazdravan, Spanul, imparatul Ros si padurea.
In mitologia universala, apa este un simbol polivalent, figurand intre cele 4 elemente cosmogonice fundamentale: foc, aer, apa, pamant. Apa vie figureaza, de regula, in relatie de complementaritate cu apa moarta. Moartea si invierea eroului nu reprezinta in basmul lui Creanga un scop in sine. Murind, Harap-Alb se elibereaza de povara juramantului de credinta fata de span. Inviind, el isi redobandeste potentialitatea initiala, fiind acum o fiinta libera.

Calul este vazut, in mai toate religiile antice, ca singurul prieten adevarat al omului, calauza sigura si sfetnic devotat al eroului. Alegerea calului se dovedeste a fi intotdeauna, in basme, un lucru extrem de dificil, aproape imposibil, in absenta unui sprijin din partea unor pesonaje ajutatoare.In „Povestea lui Harap-Alb” alegerea calului nazdravan devine o proba initiatica, pe care eroul n-ar fi trecut-o daca n-ar fi beneficiat de sfatul batranei cersetoare.

In basm, intruchiparea raului absolut nu e zmeul, nu e balaurul sau alt animal fabulos, ci un om.Un om ca toti ceilalti, cu o singura deosebire: el e un span. Dupa parerea lui Calinescu, raul e reprezentat de un span, pentru ca „in popor exista o straveche credinta potrivit careia o deficienta sau o anomalie fiziologica e insotita de o afectiune morala corespunzatoare”. Povestea lui Creanga sugereaza ideea ca „fazele prin care trece relatia Harap-Alb - omul span par similare cu fazele prin care trece relatia Om – Pacat de-a lungul vietii”. 

Imparatul Ros reprezinta pesoana ce detine un secret, un mister al vietii, al inimii, sufletului, culoarea ce-i da numele fiind cea a stiintei, a cunoasterii ezoterice, interzisa neinitiatilor precum Harap-Alb.

Padurea este vazuta de Creanga ca un labirint, ca o incrucusare de drumuri dintre care unele sunt fara iesire si constituie fundaturi, prin mijlocul carora trebuie sa descoprei drumul ce duce in centrul acestei ciudate panze de păianjen. Padurea trebuie sa ingaduie accesul la centru printr-un fel de calatorie initiatica si sa-l interzica celor care nu sunt calificati pentru aceasta. 

2. Elemente de filosofie folclorica romaneasca


Elementele de factura populara ale basmului sunt: tema (triumful binelui asupra raului), motivele, personajele, ajutoarele, elementele miraculoase, fuziunea dintre real si fabulos (ce incepe inca din incipit) si limbajul.


In basm sunt prezente formule tipice. Formula initiala: “Amu cica era odata” si formula finala: “Si a tinut veselia ani intregi, si acum mai tine inca” sunt conventii care marcheaza intrarea si iesirea din fabulos. Insa naratorul inoveaza formula initiala, punand povestea pe seama spuselor altcuiva. “Cica”, adica se spune, fara a nega ca in basmul popular (“a fost odata ca niciodta”), iar formula finala include o reflectie asupra realitatii sociale, alta decat in lumea basmului. Formulele mediane: “Si merg ei o zi, si merg doua, si merg patruzeci si noua” realizeaza trecerea de la o secventa narativa la alta si intretin curiozitatea cititorului.

Motivele narative specifice sunt: superioritatea mezinului, calatoria, supunerea prin viclesug, muncile, demascarea raufacatorului (Spanul), pedeapsa si casatoria.


Autorul porneste de la modelul popular, reactualizeaza teme de circulatie universala, dar le organizeaza conform propriei viziuni, intr-un text narativ mai complex decat al basmelor populare.


La curtea Imparatului Verde, Spanul il supune pe Harap-Alb la trei probe: aducerea salatilor din Gradina Ursului, aducerea pielii cerbului si a fetei Imparatului Ros. Primele doua profe le trece cu ajutorul Sfinte Duminici, care il sfatuieste cum sa procedeze si ii da obiecte magice (licoarea cu “somnoroasa”, sabia lui Statu-Palma-Barba-Cot). Pentru a-i da fata, Imparatul Ros il supune si el la o serie de probe trecute datorita puterilor supranaturale ale ajutoarelor: (casa de arama, ospatul pantagruelic, alegerea macului, pazirea si ghicitul fetei).


Eroul este spriinit de ajutoare si donatori: fiinte cu insusiri supranaturale (Sfanta Duminica), animale fabuloase (calul nazdravan, craiasa furnicilor si a albinelor), fapturi himerice (cei cinci tovarasi) sau obiecte miraculoase (smicelele de mar, aripile craieselor, apa vie, apa moarta) si se confrunta cu personajul antagonist (Spanul), care are si functie de trimitator.

Limbajul cuprinde: termeni si expresii populare, regionalisme fonetice sau lexicale, proverbe si zicatori. Ca orice basm, “Povestea lui Harap-Alb” pune in evidenta idealul de dreptate, de adevar si de cinste.
3. Demonstratie - basm cult


Considerata o capodopera, „Povestea lui Harap-Alb” porneste in mod evident de la un model al basmului popular, dar prin constructia sa epica sunt consemnate intamplari care modeleaza un erou.


Basmul este specia epica in proza care prezinta intamplari reale sau supranaturale puse pe seama unor personaje inzestrate cu calitati fantastice axandu-se pe lupta dintre bine si rau, binele iesind triumfator.


Naratiunea la persoana a III-a este realizata de un narator omniscient, dar nu si obiectiv, deoarece intervine adesea prin comentarii sau reflectii. Basmul cult presupune imbinarea naratiunii cu dialogul si cu descrierea.


Tema basmului este triumful binelui asupra raului. Motivele narative specifice sunt: superioritatea mezinului, calatoria, supunerea prin viclesug, muncile, demascarea raufacatorului, pedeapsa, casatoria.


Succesiunea secventelor narative este redata prin inlantuire, fuziunea dintre real si fabulos realizandu-se inca din incipit. 

In basm sunt prezente formule tipice. Formula intiala: „Amu cica era o data” si formula finala: „Si a tinut veselia ani intregi, si acum mai tine inca” sunt conventii care marcheaza intrarea si iesirea din fabulos. Formulele mediane: „Si merg ei o zi, si merg doua, si merg patruzeci si noua” realizeaza trecerea de la o secventa narativa la alta si intretin suspansul cititorului.

Parcurgerea drumului maturizarii de catre erou presupune un lant de momente ale subiectului: o situatie initiala de echilibru, o parte pregatitoare, un eveniment care deregleaza echilibrul initial, aparitia ajutoarelor, actiunea reparatorie, refacerea echilibrului si rasplata eroului.

„Cartea” primita de la Imparatul Verde, care are nevoie de un mostenitor (motivul imparatului fara urmasi) este factorul perturbator ce determina parcurgerea drumului (initiatic) de cel mai bun dintre fii craiului (motivul superioritatii mezinului). 

Trecerea podului urmeaza unei etape de pregatiri. Aceasta este urmata de ratacirea in padurea-labirint (simbol ambivalent, loc al mortii si al regenerarii), unde il va intalni pe Span. Coborarea in fantana are, in plan simbolic, semnificatia grotei, spatiu al nasterii si al regenerarii.
Ajunsi la curtea imparatului Verde, Spanul il supune la trei probe: aducerea salatilor din Gradina Ursului, aducerea pielii cerbului si a fetei Imparatului Ros. Acesta il suspune la o alta serie de probe pe care le trece datorita puterilor supranaturale ale ajutoarelor (Gerila, Flamanzila, Setila, Ochila, Pasari-Lati-Lungila, albina). 

In final, fata il demasca pe Span, care il acuza pe Harap-Alb ca a divulgat secretul si ii taie capul. Invierea este realizata de fata, cu ajutorul obiectelor magice aduse de cal. Deznodamantul consta in refacerea echilibrului si rasplata eroului.
In basm, sunt prezente numerele magice: 3,12,24, semne ale totalitatii.

- caracterizare Harap-Alb, Span -

Personajele se individualizeaza prin limbaj. Acesta cuprinde: termeni si expresii  populare, regionalisme, proverbe si zicatori. Umorul este realizat prin ironie, porecle, expresii sau scene comice. Oralitatea se realizeaza prin: expresii onomatopeice, exprimarea afectiva si prin inserarea de fraze ritmate.
Basmul „Povestea lui Harap-Alb” este o ilustrare magistrala a genialitatii lui Ion Creanga, un exemplu de opera culta, impregnata de spirit folcloric, avand, dincolo de valoarea estetica dovedita, si o valoare moralizatoare.

4. Tipologia personajelor


Personajele (oameni, dar si finite himerice cu comportament omenesc) sunt purtatoare ale unor valori simbolice: binele si raul in diversele lor ipostaze. Conflictul dintre bine si rau se incheie prin victoria  fortelor binelui.


Harap-Alb nu are puteri supranaturale si nici insusiri exceptionale (vitejie, darzenie, istetime), dar dobandeste prin trecerea probelor o serie de valori etice (mila, bunatatea, generozitatea, prietenia, curajul) necesare, in viziunea autorului, unui imparat. Numele personajului reflecta conditia duala: rob, sluga (Harap) de origine nobila (Alb), iar sugestia cromatica alb-negru, traversarea unei stari de initiere, intre starea de inocenta (negru) si “invierea spirituala” a celui ce va deveni imparat (alb).

Spanul nu este doar o intruchipare a raului, ci are si rolul initiatorului, este un “rau necesar”. De aceea calul nazdravan nu-l ucide inainte ca initierea eroului sa se fi incheiat.


Eroul este spriinit de ajutoare si donatori: fiinte cu insusiri supranaturale (Sfanta Duminica), animale fabuloase (calul nazdravan, craiasa furnicilor si a albinelor), fapturi himerice (cei cinci tovarasi) sau obiecte miraculoase (smicelele de mar, aripile craieselor, apa vie, apa moarta) si se confrunta cu personajul antagonist (Spanul), care are si functie de trimitator. Personajul cautat este fata de imparat.


Specific basmului cult este modul in care se individualizeaza personajele. Cu exceptia eroului al carui character evolueaza pe parcurs, celelalte personaje reprezinta tipologii umane reductibile la o trasatura dominanta. Prin portretele fizice ale celor cinci tovarasi ai eroului, se ironizeaza defecte umane (frigurosul, mancaciosul etc.), dar aspectul lor grotesc ascunde bunatatea si prietenia. Imparatul Ros si Spanul sunt rai si vicleni. Sfanta Duminica este inteleapta.

5. Tipul impostorului

Spanul nu este doar o intruchipare a raului, ci are si rolul initiatorului, este un “rau necesar”. De aceea calul nazdravan nu-l ucide inainte ca initierea eroului sa se fi incheiat.

Intalnirea cu Spanul este o reluare a vesnicului conflict dintre cele doua forte, simboluri ale binelui si raului. Prefacut, schimbandu-si infatisarea, manifestand o falsa solicitudine, Spanul reuseste sa-l determine pe fiul de crai sa-l tocmeasca in slujba sa, in ciuda sfatului parintesc. 
Odata ajuns sluga, el isi construieste un plan minutios de supunere a stapanului sau. Prin viclenie, reuseste sa-l subordoneze, schimband astfel identitatea fiului de crai. Spanul, impostor, ajuns nepotul imparatului Verde, vrand sa-l piarda, il supune pe Harap-Alb la diferite incercari. Construite cu o arta desavarsita, episoadele in care eroul este trimis sa aduca salati din gradina ursului, pielea cerbului din padure si pe fata imparatului Ros, sporesc tensiunea narativa.
In final, este demascat de catre fata Imparatului Ros si pedepsit, in numele dreptatii si al demnitatii, aspiratii etern umane.
6. Semnificatia numelui Harap-Alb


Numele protagonistului evdentiaza dubla sa personalitate reprezentata printr-o identitate reala (de tanar print) si una aparenta (de sluga a Spanului); iar sugestia cromatica alb-negru, traversarea unei stari de initiere, intre starea de inocenta (negru) si “invierea spirituala” a celui ce va deveni imparat (alb).

Conform opiniei lui Vasile Lovinescu,alăturarea negrului (Harap) cu albul ar însemna unirea celor două principii Yng şi Yang.Fiu al Craiului şi nepot al lui Verde Împărat,Harap-Alb este ales de soartă să îi reunească pe fraţi aşa cum două jumătăţi ale cercului formează întregul.

 
O alta explicatie a acestui nume (care uneste doua contrarii) ar putea proveni din „nasterea” simbolica a eroului: cea care il ajuta mereu este Sfanta Duminica; de asemenea atingand „soarele cu picioarele” si „luna cu mana” el este „botezat” intre soare si noapte ca Luceafarul, iar „cununa” pe care si-o cauta prin nori ii va aduce un destin imparatesc si unic.
