Rusinea
Romanul este o specie a genului epic, de mare intindere, cu o actiune complicate, desfasurata in mai multe planuri narative,cu personaje numeroase.                   

Contextu operei.
  Publicat in anul 1920, romanul Ion este primul  roman al lui Liviu Rebreanu, nucleul sau aflandu-se in nuvelele anterioare’’Zestrea ,,’’Rusinea,,’’Rafuiala,

Specia

  Romanul Ion este un roman de tip obiectiv prin impersonalitatea naratorului si prin naratiunea la persoana a -III- a.Roman realist social (prin tematica :problematica pamantului in satul ardelean de la inceputul secolului XX ) roman monografic (prin incercarea autorului de a surprinde diverse aspecte ale lumii rurale) Stratificarea sociala si prin evocarea unor traditi si obiceiuri.

Constructia discursului narativ.

  Romanul Ion este conceput ca avand o structura circulara, prin simetria incipidului cu final, se realizeaza prin descrierea drumului care intra si iese din satul Pripas,loc al actiunii romanului ,descrierea finala a romanului inchide simetric romanul si face accesibila semnificatia simbolica a drumului prin metafora soselei-viata.
Tema romanului.

  Preprezinta lupta unui taran sarac pentru a obtine pamantul si consecintele actelor sale.

  Caracterul monografic al romanului orienteaza investigatia narativa despre diverse aspecte ale lumii rurale:obiceiurile legate de marile momente din viata omului (nasterea,nunta,inmormantarea), relatii sociale generate de diferentele economice (stratificarea Este prezentarea problematicii pamantului in conditiile satului ardelean.Romanul sociala) sau culturale(universal taranilor,universal intelectualitati rurale),relati de familie.

   Tema centrala posesiunea pamantului este dublata de tema iubiri. 
Modurile de expunere.

  Naratiunea obiectiva ,descrierea si dialogul indeplinesc o serie de functii epice in discursul narativ.
Descrierea initiala pe langa faptul ca are rolul obisnuit de fixare a coordonatelor spatio-temporale,funcie simbolica si de anticipare.Pasajele descriptive sustin interesul cititorului pentru desfasurarea epica.

Naratiunea obiectiva isi realizeaza functia de reprezentare a realitati prin absenta marcilor subiectivitatii.In roman apare si functia epica de interpretare/semnificare.

Dialogul sustine verdicitatea si concentrarea epica.
Prezentarea subiectului se face astfel:

In expozitiune sunt prezentate principalele personaje  din satul Pripas ,

   Ion, personajul central,flacau, harnic si istet suporta umilinta de a nu fi bine vazut de cei din jurul sau si de a nu avea un loc de frunte in ierarhia satului, pentru ca este sarac.

  Ca sa iasa din aceasta condite pune la cale planul de a o seduce pe Ana fica lui Vasile Baciu un taran instarit, pentru a obtine prin casatorie o zestre apreciabila.

Intriga romanului, rusinea pe care Vasile Baciu i-o face in fata satului va starni dorinta de razbunare a flacaului.Care la randul sau il va face pe chiabur de rusinea satului lasand-o insarcinata pe Ana,pentru a-l determina sa accepte nunta.La sfarsitul petrecerii,flacaii merg la carcima.Bataia flacailor,in aparenta pentru platirea lautarilor, in fapt pentru dreptul de a o lua de sotie pe Ana, se inchee cu Victoria lui Ion,care il rapune pe George cu paharul.
 Desfasurarea actiuni

Dorind sa obtina cat mai repede pamant ii face curte Anei,fata unui bogatan,o seduce si il forteaza pe Vasile Baciu sa accepte casatoria.Planul ii izbuteste si fara sa o iubeasca o ia de nevasta pe Ana, desi tatal ei se impotriveste.Dupa obtinerea pamantului Ion o supune pe Ana unor violente fizice, destramandu-I acesteia iluzia ca prin plecarea din casa tatalui sau traiul I se va inbunatati.

   Neiubita de Ion, nemaiputand sa indure viata mizerabila alaturi de acesta,     Ana se sinucide, spanzurandu-se.La scurt timp moare si copilul lor.
Dupa ce si-a satisfacut dorinta arzatoare de a avea mult pamant ramas
singur hotaraste sa se intoarca la dragostea din intai, Florica fata saraca dar frumoasa.Aceasta este acum casatorita cu George Bulbuc.
In deznodamant naratorul il prezinta pe George care simtind ca Ion ii da tarcoala Floricai, acesta il omoara din gelozie.

George este arestat, Florica ramane singura,iar intreaga  averea a  lui Ion pentru care el sacrificase totul trece in posesia bisericii.
Structura romanului.

Romanul este conceput in doua parti, coordinate ale evolutiei interioare a personajului principal:Glasul pamantuui,Glasul iubiri.

De asemenea romanul este structurat in 13 capitole cu titluri semnificative(Inceputul,Zvarcolirea,Sarutarea)

Tipuri de conflict.

In roman apar mai multe tipuri de conflicte:

 -coflict central: lupta pentru pamant in satul Pipas
   -conflict secunda intre  Ion George Bulbuc

 -conflict exterior : intre Ion si Vasile Baciu
 -conflict interior: intre glasul pamantului si glasul iubirii

Personajele.

Ion este prsonajul principal al romanului,un personaj monumental, realizat prin tehnica basoreliefului.Exponent al taranimii prin dorinta de a avea pamant, el obtine o individualitate prin modul in care il obtine.Naratorul obiectiv isi lasa personajele sa-si dezvaluie trasaturile in momente de incordare,consemnandu-le gesturile,limbajul,prezentand relatiile dintre ele(carac indirecta).Fiind omniscent,omnipresent,naratorul realizeaza portretul sau bibliografia personajelor.(carac directa)

Concluzia.
Ion de Liviu Rebreanu este un roman de tip obiectiv deoarece are ca trasaturi:specificul   relatiei narator-personaj, obiectivitatea naratorului ominiscent care intrtine ‘’iluzia realitatii,, utilizarea naratiuni la persoana a-III- intamplarilor.a , atitudinea detasata in descriere, verosimilul
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