M. Eminescu – Sara pe deal
Poezia Sara pe deal, redactata la Viena, intre anii 1871-1872, a fost publicata initial in revista Convorbiri literare, la 1 iulie 1885.

1. Tema

Sara pe deal este o poezie de dragoste, prin care indragostitii descopera armonia sufletelor si frumusetea universului. Insa indragostitii nu se intalnesc efectiv. Intalnirea este proiectata in viitorul apropi8at si indragostitul isi imagineaza iubita asteptandu-l in amurg, la marginea satului.

2. Incadrarea in gen si specie

Poezia este o idila, cu elemente de pastel, interferenta speciilor fiind o caracteristica a romantismului. Poetul realizeaza astfel un echilibru intre planul erotic si planul naturii. Intalnirea dintre indragostiti va avea loc in mijlocul naturii, de aceea, poetul insista mai intai asupra planului descriptiv.
In ciuda bogatei palete descriptive, poezia nu este un pastel in genul acelora create de Vasile Alecsandri. Eminescu nu surprinde elementele naturii pentru a ne infatisa un tablou al ei, ci pentru a incadra si a sublinia intensitatea sentimentului de dragoste.

3. Structura compozitionala

Structura compozitionala a poeziei este neobisnuit de complexa. In primele patru strofe, poetul creeaza o perspectiva panoramica a naturii.

Intaia strofa si a doua deschid perspectiva, iar primele trei versuri din strofa a patra o inchid. Ultimul vers din prima strofa introduce prezenta iubitei: „Sub un salcam, draga, m-astepti tu pe mine”, iar ultimul din strofa a patra introduce prezenta indragostitului: „Sufletul meu arde-n iubire ca para”. Acest vers declarativ are un dublu rol: inchide perspectiva panoramica asupra naturii si marcheaza trecerea la poezia de dragoste propriu-zisa.

Ultimele doua strofe aduc in prim-plan persoana indragostitului si proiecteaza in viitorul apropiat intalnirea dintre cei doi.
Perspectiva asupra naturii, in cele doua parti ale poeziei este diferita. In prima parte, elementele cadrului sunt repetate prin intermediul ochilor iubitei; in a doua, reintalnirea potentiala dintre indragostiti este recreata din perspectiva indragostitului.
Timpurile verbale sunt de asemenea diferite. In primele patru strofe, toate verbele sunt la prezent; in ultimele doua, la timpul viitor; procedeul subliniaza, suplimentar, individualitatea planurilor poeziei.

4. Planul panoramic

Perspectiva panoramica asupra naturii cuprinde doua dimensiuni: una terestra si o alta cosmica. Insa cele doua planuri nu sunt riguros delimitate. Planul privelistilor naturii se intersecteaza cu elementele planului uman, sugerand un paralelism psihic, realizat prin trecerea valorilor metaforice dintr-unul intr-altul. Eminescu nu deformeaza tabloul prin pete de culoare sau prin lipsa de claritate a desenului. Dimpotriva imaginile au o accentuata rigurozitate realista.
a). Intaia strofa contureaza elementele esentiale ale spatiului rural, dintr-o perspectiva inedita in epoca:

      „Sara pe deal buciumul suna cu jale

        Turmele-l urc, stele le scapara-n cale,

        Apele plang, clar izvorand in fantane;

        Sub un salcam, draga, m-astepti tu pe mine.”

Prezenta salcamului sugereaza rusticitatea, iar tonalitatea generala este de „dulce jale”. Sunetul buciumului, turmele care urca in intampinarea stelelor, susurul apei contribuie la crearea atmosferei caracteristice reverei.
Cezura existenta in fiecare vers, versul construit din douasprezece silabe grupate intr-o schema ritmica neobisnuita, alcatuita dintr-un coriamb, doi dactili si un troheu – sugerand miscarea lenta, melancolica.

In acest mod, versul sustine prin muzicalitatea lui, interioara, miscarea sentimentului. Jalea buciumului, plansul apelor sunt stari psihice in care se reflecata trairile sufletesti ale fetei care asteapta.

Strofa a treia si a patra surprind imaginea satului in amurg: turmele de oi urca dealul spre stana, oamenii, osteniti, se intorc de la camp, si satul, ascuns in vale, se acopera de fumul vetrelor aprinse pentru cina. Imaginea este pastorala, sugerand o vechime patriarhala.

Vechimea este sugerata si de utilizarea imaginilor auditive. Sunetele sunt estopate, au o intensitate redusa. Unele sunt melancolice: „buciumul suna cu jale”, „apele plang”, „fluiere murmura-n stana”. Altele sunt familiare: „Scartaie-n vant cumpana de le fantana”.
Sunetul de toaca reprezinta pulsul inimii satului, conjugarea sonora cu apusul soarelui; el aduce linistea in suflete, dupa o zi de munca. In schimb, sunetul clopotului „vechi” simbolizeaza traditia, el e vocea satului care anunta primejdiile si bucuriile, armonia lui sonora marcheaza nostalgia trecerii fiecarei zile.                            .    

b).In cea de-a doua strofa, satul este proiectat pe fundalul cosmic, sub miscarea astrelor, personificate prin investirea cu atribute umane:

„Luna pe cer trece-asa sfanta si clara”;


„Stelele nasc umezi pe bolta senina”.

Imaginile prin care poetul sugereaza dimensiunile cosmice sunt vizuale: luna trece pe cer, razele sale despica nourii ce curg pe bolta cereasca, iar casele ridica spre luna streasinile lor vechi.
5. Prezenta indragostitilor

Prezenta indragostitilor este semnalata cu discretie. In prima parte a poeziei, faptura iubitei se contureaza atat prin determinari fizice: ochi, piept, frunte, cat si prin reflexe ale trairilor emotionale. Epitetul dublu din versul: „Luna pe cer trece-asa sfanta si clara” poate fi atribuit ochilor care privesc prin „frunza cea rara” a salcamului, iar metafora: „Stelele nasc umezi pe bolta senina” poate sugera echivalentul astral al lacrimilor fiintei umane. Un singur vers capteaza emotia fetei si tensiunea asteptarii: „Pieptul de dor, fruntea de ganduri ti-e plina”.

Indragostitul se introduce pe sine in text prin ultimul vers din strofa a patra: „Sufletul meu arde-n iubire ca para.”. versul este declarativ, de aceea, are o valoare artistica redusa. Structura si valoare identica, accentuata si de prezenta interjectiei exclamative, au si urmatoarele doua versuri: 


„Ah! In curand satul in vale-amuteste

 Ah! In curand pasu-mi spre tine grabeste.”


Valoarea artistica pur conventionala a acestor trei versuri explica, probabil, ezitarea poetului de a incredinta poezia tiparului mai bine de un deceniu.

6. Intalnirea potentiala a indragostitilor

In ultimele sase versuri ale poeziei, indragostitul recreaza momentul intalnirii, desfasurat in viitorul apropiat. Dragostea imprima poetului o sensibilitate sporita pentru lucrurile din jurul sau. Asteptat de iubita sub salcam, el noteaza momentul in cele mai mici amanunte, cu placerea vizibila de a fixa clipa temporal si spatial.

Noaptea intreaga vor ramane impreuna si ore in sir ii va spune cat ii este de draga. Imbatati de farmecul noptii de vara, indragostitii vor adormi surazand „sub inaltul, vechiul salcam”, rezemati unul de celalalt, refacand, prin pereche, unitatea primordiala a cuplului, simbolul mitologic al perpetuarii continue a vietii.
7. Concluzie

Intrebarea din finalul poeziei:


„Astfel de noapte bogata

 
Cine pe ea n-ar da viata lui toata?” readuce iarasi poezia intr-un plan terestru, interogatiile retorice contribuind iarasi la diminuarea valorii artistice a poeziei.

Nu stim daca indragostitii se vor intalni totusi. Este foarte posibil ca intalnirea, recreata cu atata exactitate, sa nu fie decat proiectia unei dorinte imposibil de materializat. Pe aceasta latura, Sara pe deal se apropie de problematica expusa in poezia Dorinta.

Amurgul din Sara pe deal a fost reluat de Eminescu in proza, sub forma unei ample descrieri, in care apar exact aceleasi elemente din primele patru strofe, si inclus in fragmentul ce urma sa intre in proiectul de roman Aur, marire si amor.

Nota: 
1. Coriambul – este ritmul format din ptru silabe, dintre care prima si ultima sunt accentuate: Sara pe deal = `_ _ _ _`
2. Dactilul – este alcatuit din trei silabe, din care prima este accentuata:  bu  ciu  mul  su  na  cu 
                          _/    _    _     _`   _    _ 

3. Troheul – este ritmul alcatuit din doua silabe, din care prima este accentuata:  ja  le

                        _`    _
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