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Despre satul şi ţăranul român vorbesc în operele sale reprezentative, Rebreanu ( Ion, Răscoala ), Sadoveanu ( Baltagul, Fraţii Jderi ) şi Marin Preda ( Morometii ).

În fiecare din operele scriitorilor amintiţi apar personaje reprezentative: Ion în Ion, Vitoria Lipan în Baltagul, Familia Jderilor în Fraţii Jderi şi Ilie Moromete în Morometii, care dau viaţă acţiunii romanului care însufleţeşte paginile romanului.

În prim-planul romanului Ion, se află viaţa ţăranului Ion al Glanetaşului, consumânduse între iubire şi patima pentru pământ. Destinul lui Ion este strâns legat de viaţa satului din primele decenii ale secolului XX, pe care Rebreanu le surprinde, realist, structurat, şi diferenţiat social.

Romanul Ion reprezintă o monografie a satului ardelean de la începutul secolului XX. Conflictul romanului este generat de lupta aprigă a tăranului pentru pământ, într-o lume unde statutul social al omului este definit în funcţie de pământul deţinut.

Opera lui Rebreanu se învârte în jurul temei pământului, fundamentală pentru viaţa socială de până la al II-lea Război Mondial. Autorul intenţiona să scrie câte un roman despre fiecare provincie românească şi să surprindă diverse etape şi condiţii istorice: Răscoala, după cum declară autorul într-un interviu, reprezintă o continuare firească a lui Ion. Dacă Ion este simbolul individual al ţăranului român, setos până la patimă de pământul lui, Răscoala este simbolul colectiv al aceluiaşi ţăran surprins în existenţa sa dramatică. Mulţimea de ţărani mulţimea se conturează ca un personaj colectiv, luat în ansamblu, aşa cum subliniază George Călinescu: „ Liviu Rebreanu nu vede individualul, ci numai colectivul ... nici o figură nu se poate memora. Când însă e vorba de ţărani, vazuţi în masă, lucrurile se schimb. Scriitorul redevine genial.” În a doua parte a romanului ţăranii ca personaj colectiv, se caracterizează prin fapte, atitudini.

În romanul Ion, Eugen Lovinescu recunoaşte „ epopeea ţărănimii noastre prinsă în celula unui sat ardelean”; Lucian Blaga îl caracterizează pe Ion ca un erou al unei epopei tragice şi observând realismul de o factură epopeică. 

Între Ion şi Răscoala apare disputa între roman şi epopee, doar cel de-al doilea poate fi numit epopee, dar în Ion nu poate fi contestată proporţia copleşitoare a dramei pământului. 
Ceea ce conferă unitate celor două capodopere, chiar dacă ele sunt diferite ca formulă, este viziunea epopeii de cuprindere a întregului şi a eternului, a istoriei unei lumi şi a unei naţiuni în faptele ei pentru afirmare, pentru libertate naţională şi dreptate socială. 
Fiu al satului românesc tradiţional, cu o intuiţie artistică de excepţie, Liviu Rebreanu a înţeles că problema pământului era însăşi problema vieţii româneşti „ a existenţei poporului român ”- cum mărturiseşte însuşi autorul.
Tema predilectă a operei lui Marin Preda, este cea rurală, reprezentată de satul român din Câmpia Dunării, ilustrat prin familia, ţărănime şi drama ei istorică, satul supus zguduitoarelor prefaceri ale istoriei. De la Ion a lui Rebreanu nu se mai scrisese un roman aşa de puternic despre lumea ţărănească.
Moromeţii reprezintă o monografie a familiei ţărăneşti şi un studiu artistic al satului, romancierul îndreptându-şi atenţia asupra straturilor din mijloc ale ţărănimii, aducând în literatura română un nou tip de ţăran, un alt erou, unic şi ferm precizat, ce vine sa se adauge celor creaţi de autorii clasici ai satului, Slavici şi Rebreanu.
Ţăranii lui Preda aduc o inteligenţă subtilă, o strategie particulară, ei ajung sa fie chiar nişte filozofi ai economiei agrare. Ilie Moromete, personajul central al romanului pune în tot ceea ce întreprinde o inteligenţă, primul semn al unor vremuri grele pentru el a fost tăierea salcâmului, simbol al stabilităţii şi trăiniciei care sunt acum periclitate.

Modelul după care l-a creat Preda pe Ilie Moromete a fost chiar tatăl său. Ca personaj literar, Moromete este o apariţie, inedită, fascinantă pentru toţi cei din jurul său, datorită magiei cuvântului. El este un om al pământului, al satului tradiţional, cel mai complex tip de ţăran din literatura română prin frumuseţea spiritului său.
Moromeţii face parte din categoria romanelor trăite, cele mai complete imagini ale satului nostru lasă totuşi în umbră lucrurile care la ţară sunt oarecum ca la oraş. Pentru Marin Preda satul nu e o realitate exterioară, de aceea romanul său izbuteşte să umple intensităţiile vechi ale satului, prezentându-l pe ţăran la masă, citind gazeta, discutând politică, analizând în sânul familiei hotărâri de interes obştesc, reparându-şi gardul, tăind un salcâm, meditând, plictisindu-se etc.
Capitolele cărţii urmaresc „ şirul muncilor agricole, de la începutul verii, când familia Moromete isprăveşte de sapă, până toamna târziu, după seceriş, după treieriş, după măcinarea grânelor la moară şi încheierea socotelilor anuale”.
Mihail Sadoveanu, „ Ceahlăul literaturii române”, cum l-a numit Geo Bogza, „ Ştefan cel Mare al literaturii române”, cum i-a spus George Călinescu, are o operă monumentală a cărei măreţie consta în densitatea epică şi grandoarea compoziţională.

Viaţa satului românesc este principala temă a epicii sadoveniene, întrucât „ ţăranul român a fost principalul meu erou”- mărturiseşte Sadoveanu într-un discurs ţinut la Academia Română.

Epoca de glorie a Moldovei în secolul al XV-lea apare ilustrată în Fraţii Jderi, care ilustrează şi traiurile, obiceiurile, datinile ţăranilor moldoveni, în care Ştefan cel Mare pusese capăt nedreptăţilor. 

Manole Păr-Negru este şeful clanului Jderilor, al „ Oamenilor Măriei Sale ” ( Titlul celui de-al treilea volum al romanului ), familia sa reprezentând celula societăţii, pe care se bazează Domnul şi politica sa. Manole reprezintă autoritatea supremă a clanului Jderilor, el pretinde fiilor săi supunere faţă de lege şi de domn, respectarea rânduierilor de viaţă moştenite şi lasă ca jertfă supremă ţării shi voievodului, după moartea sa în lupta de la Vaslui, pe un vrednic moştenitor al său, şi al întregului neam al Jderilor, pe Ionuţ Jder, o personalitate plină de farmec, în evoluţie de la incocenţă la maturitate.

Faptele ce-l clădesc şi îl formează pe Ionuţ ca oştean sunt: Expediţia din Polonia, la Vocineţ pentru găsirea Maruşcăi, fiica lui Iaţco Hudici, soţia fratelui său Simion, răpită şi dusă în ţara leşească.
Baltagul ilustrează viaţa arhaică, aspră şi plină de pericole a ţăranilor de la munte, oieri sau tăietori de lemne, ca păstrător a tradiţiilor şi al specificului naţional, cu un mod propriu de a gândi, a simţi şi a reacţiona în faţa problemelor cruciale ale vieţii.

Vitoria Lipan întruneşte calitaţile fundamentale ale omului simplu, care se înscriu în principiile etice pe care le apreciază cel mai mult poporul român: cultul adevărului, al dreptăţii, al respectării legii strămoseşti şi al datinei.
Autorul realizează portretul eroinei concentrând frumuseţea şi forţa lăuntrică, inefabilul feminin: „Ea era deasupra tuturora, avea într-nsao putere şi o taină pe care Lipan nu era în stare să le dezlege. Venea la dânsa ca la apa cea bună.” 
Eroina se ghidează după ştiinţa semnelor. Primele semne rău-prevestitoare sunt visele: - unul „îl arată pe Nichifor Lipan călare cu spatele întors la dânsa”, - altul „trecând călare o apă neagră... era cu faţa încolo”. Când toate devin o certitudine, ea hotărăşte să plece în căutarea soţului „dacă a intrat el pe celălalt tărâm, oi intra după dânsul”.

Vitoria a fost alăturată eroinelor din tragediile antice ( Perpessicius ). Dar ea rămâne mai ales, un personaj ce ilustrează profund o spiritualitate ţărănească străvehe, un model prin cultul adevărului, dreptăţii şi tradiţiei.
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