Sosirea in capitala

Ion Luca Caragiale a creat prin opera sa o adevarata “comedie umana”,o fresca sociala a Romaniei de la sfarsitul secolului al XIX-lea si inceputul secolului al XX-lea.

Educatia defectuoasa din familie si scoala este tema unor schite,printre care si “D-l Goe…”.


Schita “D-l Goe” se remarca prin succesiunea dinamica  a faptelor si prin extraordinara capacitate de observatie a scriitorului.

          Goe este personajul principal al schitei.El este prezentat atat in asteptarea trenului,in timpul calatoriei,cat si in momentul sosirii in capitala.


Vestimentatia sa evidentiaza aroganta afisata ostentativ,el poarta un costum de marinar,cu o palarie de paie pe cap.Goe este rasfatat, obraznic,needucat, lipsit de respect,insensibil,lenes si neiubind invatatura ar putea ramane si repetent.Este obisnuit sa fie recompensat de familie,chiar si atunci cand nu merita si sa primeasca totul la comanda.Falsul portret facut de mamite il arata pe Goe fiind iubitor,

destept si foarte cuminte.Prin replicile atribuite lui Goe,autorul isi arata dezaprobarea,ironia,educatia primita gresit din partea parintiilor si  multe altele.


Goe reprezinta copilul rasfatat din totdeauna si ne aminteste de relatiile permanente in timp dintre copiii rasfatati si parintii si bunicii lor ingaduitori.

