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Strigat inabusit si inceput 

de rugaciune
„Păcatele s-au înmulţit, zise Apostolul, şi nenorocirile vor fi ca marea, de nepătruns, fără de margini...”





(Henrik Sienkiewicz, Quo vadis)
Nu aş vrea să spun „e bine să” sau „ce păcat că”... Dar mi-ar plăcea, uneori, ca toată lumea să realizeze că viaţa nu e un joc al timpului şi al spaţiului şi că nu e deloc uşor să realizezi, într-o zi ca oricare alta, că tot ce rămâne din existenţa omului, poate prea prozaică, e un GOL, un gol pe care, oricât ar încerca disperat să-l umple, e pierdut în neant...
Şi poate te afunzi şi tu în prăpastia fără limite, căci nimeni nu e atotputernic în lume, deşi mulţi au senzaţia aceasta. Mă întreb ce simte o persoană când se pierde pe sine însăşi deoarece, evident, în cazul acesta, pierde TOT ce are o fiinţă umană, deopotrivă Binele şi Răul ce sălăşuiesc în el, şi concluzionând chiar cu afecţiunea celor din jur. Pur şi simplu cazi în dizgraţia cotidiană şi îţi pare absolut imposibil să mai ridici privirea din pământ... Sau poate o ridici... spre a o pleca din nou, şi mai jos, după câteva frânturi de existenţă.

 Şi atunci, după atâtea piedici şi regrete umane, după tristeţe nemărginită şi durere apăsătoare, recurgi la o ultimă soluţie, întrezărită la rândul său, în spatele acestui cumul de sentimente... Poate nu e foarte palpabilă, însă îţi atinge sufletul şi corzile simţurilor în cel mai profund mod posibil. 
Te învăluie în smerenie şi bunătate umană...

Adesea încercăm să rostim o rugăciune... Ne unim mâinile sfios, ne plecăm genunchii pioşi, se ridică şi privirea ca într-o continuă contemplare... Dar tentaţiile zdrobesc, sunetele îndepărtează şi lăsăm pe alţii să decidă... Doamne ajută!

„În sfârşit, dacă avea să se întâmple o nenorocire, el avea să se păstreze atât de liniştit, avea să-l roage cu atâta căldură pe Mielul Nevinovat, încât Mielul Răstignit avea să se milostivească de un biet om de rând... el nu voia să-L mâhnească, o, nu! Totuşi avea o mână prea grea...”  




(Henrik Sienkiewicz, Quo vadis)

Uneori, târziu în noapte, gândurile prind viaţă, ne dovedesc puterea lor... Spaima se dezlănţuie, iar sentimentele noastre cele mai lăuntrice ies la iveală. Şi atunci ne îndreptăm spre El, singurul care ne vine în ajutor în mod necondiţionat....

Mă întreb care ar putea fi definiţia cea mai potrivită a unui creştin? Nu găsesc niciunde, în nici un colţ al minţii mele răspunsul care să-mi aducă o urmă de mulţumire. Să fie, oare, creştin cel care luptă pentru dreptate absolută şi învinge controversele sociale? Să fie cel care susţine, mai presus de orice, iertarea si milostenia? 
... trebuie să crezi... să crezi în oamenii din jurul tău, să crezi în cerul de deasupra ta, în crâmpeiul de bunătate umană pe care îl întrezăreşti uneori când priveşti pe fereastră, să crezi în forţa şi tăria suferinţei care ne răscoleşte şi care contribuie la o evoluţia universului  („Legea acestei lumi este suferinţa”, mărturisea Cioran, rătăcind între adevăr şi îndoială...). 
Cine a spus că fericirea poate fi planificată ?! Cine crede că fericirea poate fi găsită, din întâmplare, la un colţ de stradă? Fericirea se construieşte, iar dacă proiectul eşuează şi ne dovedim a fi arhitecţi nepricepuţi, eşuăm şi noi, ca fiinţe umane...

„Propovăduitorul le spunea acum ascultătorilor să fie buni, paşnici, împăciuitori, cinstiţi, să dispreţuiască bogăţia – nu ca să-şi găsească liniştea în viaţa aceasta, ci ca să poată trăi după moarte o viaţă întru slava lui Christos. Oricât de puţin cunoscător ar fi fost Vinicius, el nu putu să nu observe deosebirea dintre propovăduirea bătrânului şi aceea a necredincioşilor, a stoicilor şi a altor filozofi. Aceştia nu propovăduiau binele şi virtutea decât în măsura în care puteau să aibă legături cu raţiunea şi numai în această viaţă, pe câtă vreme Apostolul făgăduia viaţa de veci, şi nu o biată nemurire subpământeană, în plictiseală, în pustiu şi singurătate, ci plină de strălucire aproape la fel cu cea a zeilor. Şi vorbea de viaţa viitoare cu atâta încredere, încât toate neajunsurile vieţii de pe pământ apăreau ca un fel de mâhnire trecătoare. A suferi un timp pentru o fericire fără sfârşit înseamnă o suferinţă aparte, căci aceasta e ordinea firească a lucrurilor.”


(Henrik Sienkiewicz, Quo vadis)

Sienkiewicz imaginează germenii creştinismului într-o lume a decadenţei, guvernată de mândrie, de egoism dus la extrem şi de snobism fără limite. Sfinţii apostoli Petru şi Pavel propovăduiesc iubirea. Ei îi învaţă pe oameni să lupte pentru propriile concepţii şi idei, le insuflă curajul de a înfrunta, astfel, lumea si opinii ostile credinţei. Nu e uşor a te afla singur printre străini, căci, evident, în această categorie se înscriu cei care au negat politeismul spre a se dedica şi a recunoaşte supremaţia unei singure divinităţi.
„(...) sfântul Pavel îşi aproprie ideea dualistă, idee fundamentală pentru gnostici, a unui « om psihic »  inferior şi opus « omului spiritual ». Creştinul caută să se « dezbrace » de omul carnal, pentru ca să devină pur spiritual (pneumatikos). O altă trăsătură opune pe Dumnezeu lumii, lume stăpânită azi de « prinţii »  săi (I Cor., 2:8), adică de « stihii » (Gal., 4:3:9). Totuşi, teologia lui Pavel rămâne fundamental biblică. El respinge deosebirea, pe care insistă gnosticii, între Dumnezeul suprem şi răscumpărător şi Demiurgul cel rău, care a săvârşit Creaţia. Cosmosul este, ca urmare a căderii omului, dominat de rău, dar răscumpărarea este a doua Creaţie şi lumea îşi va dobândi desăvârşirea originară.”






(Mircea Eliade, Istoria credinţelor şi ideilor religioase)
Uneori, suferim fără rost pentru că în iubire se află sămânţa evoluţiei noastre. Cu cât iubim şi, implicit, suferim mai mult, cu atât suntem mai aproape de revelaţii spirituale, căci dragostea e cea care se oglindeşte în absolut şi ne guvernează, absolut inevitabil, trăirile... Doar oamenii se schimbă de la zi la zi, fără să-şi dea nici măcar seama că viaţa li se scurge sub aceleaşi ritmuri perfide ale timpului...

Rămâi singur, singur în faţa tuturor greutăţilor care te înconjoară şi încerci să evadezi din tristeţea care e mult prea mare, căutându-ţi sufletul în grămada de lucruri irosite şi aruncate într-un colţ al memoriei. Amintirile...
Astăzi, sufletul meu salvat vă poate mărturisi că e ca un castel de nisip... Se năruie foarte uşor când bate vântul... dar se clădeşte din nou dacă îl ajutăm puţin. Puterea e în noi, tendinţa de decădere fizică şi morală se datorează altora... Singurătatea devine astfel doar procesul de reclădire pentru ca, odată încheiat, să aşteptăm din nou ca vântul să revină... 

„(...) în legătură cu întrebarea dacă sfârşitul învăţăturilor lui va face lumea să se desfacă din temelii, asemeni unui butoi cu cercurile plesnite, Apostolul Pavel mi-a răspuns: « Dragostea e o legătură mai trainică decât teama.» Iar acum văd că, în anumite împrejurări, cuvintele lui se adeveresc. ”





(Henrik Sienkiewicz, Quo vadis)

Pentru tot ceea ce putea sa fie si n-a fost... Pentru iluzia timpului care trece mult prea repede... Pentru întreaga-mi inocenţă risipită sub norii negri ai vieţii... ŢIE – speranţă nemărginită – eu mă închin!
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