 Dumitru Andrei                                    
                                                         Suflete tari

                                                                      de Camil Petrescu

 Date despre autor si opera
S a nascut la 22 aprilie1894 la Bucuresti..Fiul lui Camil Petrescu (mort se pare inainte de nasterea scriitorului)si al Anei Cheler. A fost crescut de familia subcomisarului de politie Tudor Popescu din mahalaua Obor.Dupa gimnaziu continua studiile la colegiul Sf Sava si la liceul Gh Lazardin Bucuresti, iar in 1913 urmeaza cursurile Facultatii de filozofie si litere de la Universitatea din Bucuresti.Debuteaza in revista Flacara 1914 cu articolul ‘’Femeile si fetele de azi’’sub pseudonimul Raul D.
Intre 1916si 1918 participa la primul razboi mondial iar experienta traita acum se regaseste in romanul ‘’Ultima noapte de dragoste prima noapte de razboi’’Debuteaza cu dramaturgie intre 1916 si 1957 printre care « Jocul Ielelor’’ « Act Venetial’’ « Suflete tari’’ »Danton’’ « Mitica Popescu’’
 Rezumatul operei literare
Acţiunea se petrece în casa lui Matei-Boiu Dorcani,in toamna lui 1913,o clădire veche,cu ziduri groase,cu o bibliotecă imensă,o casă simplă,dar cu iz batrînesc.Andrei cercetează cu atenţie un model vechi de revolver,apoi cade pe gînduri.Bazil şi Matei vorbesc,primul îi povesteşte că Andrei l-a provocat la duel. Ioana intervine mărturisindu-le că-l iubeşte pe Andrei,dar el o iubeşte pe nepoata lui S.Sineşti.Prinţul îi atrage atenţia lui Matei că-şi va da fata după un tăran,dar acesta îi răspunde că îl interesează mai mult valoarea,curajul moral,decît că n-are o diplomă(pt. că nu şi-a terminat facultatea). Andrei discută cu S.S despre fosta logodnică (d-şoara Mărculescu). S.S. îi reproşează că a rupt logodna,desi ar fi avut un viitor strălucit,pt. a fi bibliotecar la M.B.D. Apare Deciu(reporter la “Seara” si “Lumea ilustrată”) şi o caută pe d-şoara Boiu,dar le citeşte şi celor doi portretul pe care i l-a facut:30 ani,se plimbă la sosea,avere considerabilă,pasiune pt. arta bizantină,pt. lit. fr. Stendhal.Ziaristul îi mărturiseşte lui S.S. că articolul a fost doar un pretext pt. a putea sta de vorbă cu el şi pt. ai propune să facă parte din noul guvern,S.S refuză,apare şi Maria S. care e suparată,înspaimîntată cînd îl vede acolo pe soţul ei.Acesta îi mărturiseşte că a venit să-i aducă flori de la expoziţie Ioanei.Apare Ioana cu un tablou al matuşii ei.S.S. o întreabă cine era ea de fapt,Ioana scoate mîndră o provilă şi citeşte povestea Suzanei B. care s-a căsatorit cu un haiduc pt a-l scăpa de la moarte.Maria observă că seamăna cu ea,are aceeaşi expresie a ochilor ,apoi vorbesc despre Andrei,Maria o acuză că se poartă prea urat cu el.Un moment Andrei a rămas singur necăjindu-se din cauza stîngăciilor lui.Apare Culai Darie, îmbrăcat în costum de silvicultor şi Andrei i-o prezintă pe Ioana. Culai vine să-l ia la ţară,ademenindu-l cu vorbe despre aer curat,mîncare bună.Andrei îl refuză,îi mărturiseşte că e legat de d-şoara şi de casa ei,Darie îi reproşează că prea s-a infundat in acea casă.Apare Elena care vine să-l întrebe de duel,încercînd să-l facă să renunţe.Andrei spune că nu  mai poate.Elena îi mărturiseşte lui Culai că l-a minţit pe Andrei că d-şoara B. îi acordă atenţie.

    Apare M.B. care-i spune lui Andrei că a vorbit pt. ai gasi o catedră.L-ar trimite cu bursa la Dresde,dar Andrei refuza.Boiu rămîne singur şi apare M.S. care-I reproşează că la primit pe soţul ei care o ameninţa ca-i ia copiii(Maria e rudă cu Boiu),vorbesc despre Ioana.Apare Ioana care-i spune tatălui ei de duel.Acesta nu stia nimic.vine şi prinţul şi vrea sa vorbească cu Ioana.Aceasta îi răspunde politicos,dar cu răceală ,o invită la bal,dar ea refuză ,vorbesc de duel.Ioana încearcă să-l facă să-şi dea seama că nu are cu cine să se bată,îl roagă să-şi ceară scuze in faţa lui Andrei.Andrei le acceptă spunînd că nici el nu l-a recunoscut aseară.Lucrurile se rezolvă.Prinţul îi spune că pleacă la Paris,ea îi mărturiseşte ca nu i-a plăcut nici ei acolo,deşi chiar fusese logodită.O enervau luxul şi arta prost făcută.

    Culai încearcă să-l convingă încă o dată să plece,spunîndu-i că nu merită să se sinucidă pt ea.Andrei refuză şi-i promite că-i va săruta mîna la ea în iatac în acea seară,dar în acest timp îi mărturiseşte că vrea să se sinucidă cu revolverul.Culai îl face nebun.

    În iatacul jupîniţei,deasupra bibliotecii,obiecte scumpe(carţi,tablouri),Elena îl vede pe Andrei în cameră la Ioana, îl ceartă pt că nu are nimeni voie acolo.El îi spune că vrea să-i vorbească şi o roagă sa îl cheme cînd Ioana va fi singură.

    Ioana şi tatăl ei au venit de la teatru(operă) şi îşi continuă discuţia  la un ceai;se inţeleg foarte bine,el o răsfaţă şi îi marturiseşte că prinţul i-a cerut mîna.Ioana nu e de acord,tatăl o răsfaţa facînd-o Suzana Boiu.Ioana se retrage,Andrei merge la ea, e timid,pierdut,ea îi răspunde rece,intrebîndu-l ce caută la ea.El vrea să-i spună ceva:că nu mai poate dormi,lucra,că o iubeşte,îi face declaraţii de dragoste,îi spune cît de singur e fară ea,dar ea îi reproşează că glumeşte:” Ei bine,d-le, cu zabaricale de acestea vrei să mă cucereşti d-ta pe mine?”

(anterior:…nu am recunoscut decît cîteva pasaje de teatru prost,de roman ieftin si nici o figură stilistică sau  vreo 2 învechite”).El e revoltat,ia hotărîrea să fie tare,îi mărturiseşte că se va sinucide dacă nu realizează ce-a promis(să-i sărute mîna). Ea îi întinde mîna ,dar el nu e mulţumit.Ioana găseşte o situaţie asemanătoare în Roşu şi negru a lui Stendhal şi ea e mirată cînd el îi mărturiseşte că n-a citit cartea şi îi mai spune că a anulat iertarea şi că maine se va duela cu prinţul.Între timp,se aude zgomot,apare tatăl ei,dar Andrei nu vrea să iasă din cameră.Se ascunde în umbră.Tatăl vine să-i ceară cheia de la bibliotecă.Andrei vrea să iasă sa i-o dea,dar Ioana reacţionează şi ia cheia de la Andrei şi i-o dă tatălui.Rămaşi din nou singuri,ea parcă are o revelaţie,se simte învinsă,incearcă să-l facă să plece din casă,să-şi vadă de viaţa lui.El îi vorbeşte din nou de sacrificiile pe care le-a făcut pt. a ramîne bibliotecar.Îi mărturiseşte că nu e o sentimentală,dar ar vrea să-l ştie realizat. Deşi ea protestează,el o strînge în braţe şi cînd vrea să-i dea o palmă o sărută apăsat pe gură.

     Cneazul şi alte 2 pers. discută despre duel şi citesc un proces verbal din care aflăm că Andrei l-a rănit pe prinţ,deşi se pare că l-a atacat după ce s-a strigat “Halt!”.

      Andrei discută cu prietenul său şi îi mărturiseşte că de o săpt. trăieşte ca într-un vis fericit,seara alături de Ioana.E hotărît să-i spună tatălui,dar Culai îl avertizează ca nu cumva boierul să creadă că-i vrea averea şi îi spune că Elena e topită după el.Ioana vine la el îi cere să-i spună totul tatălui ei,spunînd că nu poate trăi în minciună.El la început ezită,apoi e de acord. Între timp vine servitoarea care aduce o scrisoare de la Elena. Ioana se miră ,la fel şi Andrei.Andrei merge la Boiu care se pregătea de plecare şi îi spune că o iubeşte cerandu-i mîna ei. Boierul crede că glumeşte,dar atunci cînd vine şi Ioana şi-I spune că Andrei e soţul ei,Boiu o dă afară şi pe Andrei îl face vînator de avere.Cei doi se ceartă,Andrei iî spune tot ce are de spus,îl jigneşte,îi spune că poate să o dezmoştenească,dar boierul spune că nu va face acest lucru.Boierul pleacă,apare Elena care începe să-I strîngă lucrurile,pt că boierul se va muta la Dorcani,pt totdeauna,ea va pleca cu el.Îi urează multă fericire şi înainte de a pleca,Andrei o îmbraţisează şi o sărută prieteneşte.În acel moment vine Ioana care vede scena.Elena se sperie şi scoate un tipăt care compromite întreaga scenă.Deşi încearcă să se disculpe,ea nu-l crede,îi spune cuvinte jignitoare. Singura soluţie pe care el o găseşte:sinuciderea.Ia pistolul şi între ea, trage.Imediat vin şi apare şi doctorul,cu care trebuia să plece Culai,care constată că nu e mortal rănit,că nu i-a atins inima,iar Culai îi spune:

“Andrei al d-voastră a murit,iar Elenei îi spune să-şi adune lucrurile pt că va pleca cu ei la Văleni.

3 tipologia personajului
 Acte  
Drama in patru acte

 Finalul operei
Ca in toate operele comilpetresciene sinuciderea este finalul si nu ca un simbolism stupefiant ci ca un exemplu de rigoare funebra caracterizata de pesimismul autorului. Impus tuturor personajelor cu care se joaca asemenea destinului care la randul sau s a jucat candva si cu el.Andrei nu gaseste alta solutie decat regresia caracteristica timpului modern luandu si adio de la o lume amestecata cu un rigorism macabru ce forteaza spre extremale mortii.Desi iubirea neimplinita din cauza unei singure scene ramasa adanc intiparita in imaginatia bolnava a unei iubite patetica si adultera Andrei celebreaza cultul mortii printr-o puternica expansiune spirituala in propria constiinta bolnava impacand asadar destinul umil al sau si moartea esentei celorlalte personaje
 Conflictul 
Conflictul personajelor se deruleaza pe o bana manjita de propria drama.Personaje marcante si marcate devenite umbre reflectate in semintunericul propriilor constiinte se amesteca intre ele sperand astfel sa detaseze daca nu fiinta lor de destin ‘’carcasa materiala’’ de focul pesimismului ce ia adus in astfel de situatii.Deci cele doua planuri existentiale pe care se manifesta conflictul interior are ca rezultat efectul conflictului exterior.
 Citate de critica 
Monologand rareori, de nu chiar niciodata, personajele dramaturgiei lui Camil Petrescu nu reusesc totusi vreodata sa dialogheze cu adevarat. <<Mesajele>> lor par sa nu fie auzite de cei carora le sunt destinate ori sunt inregistrate si interpretate aiurea, infidel, alterat. Sunt personaje care nu comunica.” Mircea Iorgulescu,
‘’Camil Petrescu a fost nu numai un dramaturg, ci si om de teatru, interesat de tehnicile regizorale si actoricesti, de folosirea diverselor limbaje scenice in arta spectacolului. Limbajele scenice sunt modalitatile de expresie folosite in arta spectacolului. ”Mircea Iorgulescu,
‘’Daca Camil Petrescu ar fi folosit un optimist operele lui ar fi fost un esec asemenea personajelor sinucigase.’’

                                                                                                                                               E. Simion
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