Tinerete fara batranete
Constantin Noica sustinea ca doua creatii, “Luceafarul” lui Eminescu si basmul popular “Tinerete fara batranete”, ar putea sa ilustreze modelul entologic (= existential) romanesc.

Din punct de vedere al structurii, “Luceafarul” este un poem alegoric  cu 98 de strofe si in care elementele epice, lirice si dramatice coexista. Sensul alegoriei il da poetul in manuscrisul 2275: “Aceasta este povestea. Iar intelesul alegoric ce i-am dat este ca, daca genul nu cunoaste nici moarte si numele lui scapa de noapte uitarii, pe de alta parte aici, pe pamant, nici e capabil de a fericii pe cineva, nici capabil de a fi fericit. El n-are moarte, dar n-are nici noroc.”

Poemul a fost publicat in “Almanahul Societatii Academice Social – Literare Romania juna”, din Viena, in aprilie 1883; este reprodus in “Convorbiri literare” si in volumul “Poezii”, in decembrie 1883 – cu modificari ale lui Titu Maiorescu.
La baza poemului sta basmul muntenesc “Fata in gradina de aur”, verificat de M. Eminescu dupa versiunea culeasa de germanul Richard Kunnich.

Tema = destinul omului de geniu (preluata de la Schopenhauer). La Schopenhauer, genul este spiritul obiectiv care-si sacrifica fericirea personala; la el predomina cunoasterea. In antiteza cu omul de geniu intra omul comun, care nu se poate depasii pe sine si care este subiectiv.
Schema epica este simpla si este structurata in patru tablouri construite pe ideea cuplului si alternanta spatiilor.
Primul tablou (strofele 1-43) cuprinde idila dintre fata de imparat si Luceafar si se deschide cu o perspective ascensionala, dinspre terestru spre spatial cosmic. Spatiul este, de poveste: “A fost o data ca-n povesti”; timpul este de asemenea, al visului avistoric, de poveste – irepetabil: “A fost ca niciodata”. Se reia acum (dupa “Zburatorul”, de I. H. Radulescu) tema iubirii imposibile dintre doua fiinte care aprtin unor planuri diferite. Pentru a putea fi apropiata de spiritul superior care este luceafarul, fata este unicizata, ea nu are nume, “Ea este una la parinti”, nu este o fiinta obisnuita, este “preafrumoasa”, dar traieste intr-un castel la marginea mari, intr-un spatiu limitat, inchis. Drama erotica se naste din neconcordanta dintre timpul terestru si cel cosmic. Cei doi vin din directii si din spatii contrare: fata de imparat aspira spre inalt, Luceafarul incearca trairea si cunoasterea pe care le da situare in planul uman-terestru. Ea este atrasa de conditia genialitatii, el incearca sa se implineasca prin iubire: “Il vede azi, il vede mani,/ Astfel dorinta-i gata;/ El iar, privind de saptamani,/ Ii cade draga fata”.
Intalnirea, care in plan real este imaginabila la limita dintre cele doua lumi, sugerata de oglinda, motiv prin excelenta romantica: “Ea il privea cu un suras, El tremura-n oglinda”.

Fata il percepe pe Luceafar ca pe un duh pentru a carei chemare este necesara o formula magica: “– Cobori in jos, luceafar bland,/ Alunecand pe-o raza,/ Patrunde-n casa si in gand/ Si viata-mi lumineaza!”.
La prima metamorfozare el capata chipul unui demon acvatic. Dar apele oglinzii in care se proiecteaza acest chip ii dau o valoare ireala, serafica ce o sperie pe fata: “Iar umbra fetei stravezii/ E alba ca de  ceara -/ Un mort frumos cu ochii vii/ Ce scanteie-n afara”.

A doua metamorfozare a Luceafarului aduce in fata fetei un chip plutonic, fiu al Soarelui si al noptii primordiale. Si aceasta infatisare o sperie; insa frumusetea absoluta a starii de increat este necunoscuta de eroina cu detasare (“O, esti frumos cum numa-n vis/ Un demon se arata”), insa respinsa imediat ca o primejdie.

“Dar cum ai vrea sa ma cobor?” isi exprima nedumerirea astrul, care nu intelege in ce ipostaza sa se arate fetei pentru a nu-i mai provoca atata suferinta. Se contureaza acum esenta deosebirii fundamentale dintre cei doi. Pentru ca nu exista decat o posibilitate a impacarii acestei contradictii: “Tu te coboara pe pamant,/ Fii nemuritor ca mine.”

Iubirea astrului se dovedeste a fii mai presus de orice inchipuire umana. El accepta, constient de absolutul sacrificiului; ipoteza unei existente terestre, “nasterea din pacat”. Luceafarul dispare “mai multe zile” de pe cer, plecand la Demiurg sa-i ceara dezlegarea de nemurire.

In tabloul al doilea terestrul nu mai relationeaza cu astralul. In timp ce Luceafarul-Hyperion (cel ce se afla deasupra) se indreapta, “gand purtat de dor”, spre originea universului, in plan terestru asistam la o idila in registru minor. Pentru Catalina, Catalin, omonismul masculin al numelui fetei este o intrupare erotica reala. Baiatul reuseste sa transfere asupra sa, prin uitare, atributele celuilalt si o eliberaze pe fata de obsesiile ei, de povara iubirii magice: “Hai si-om fugi in lume,/ Doar ni s-or pierde urmele/ Si nu ne-or sti de nume,/ Caci amandoi vom fi voiosi si teferi,/ Vei pierde dorul de parinti/ Si visul de luceferi.”
Tabloul al treiea prezinta imaginea zborului cosmic, intemporal. Astrul isi dilata dimensiunile, “aripile” ii cresc, ca urmare a elanului de care este purtat. Viteza ametitoare transforma miscarea in imagini stralucitoare: “Parea un fulger neintrerupt”. Luceafarul se dematerializeaza progresiv, pana ramane un “gand purtat de dor”. Repetitia “totul, totul” constituie ultimul accent pozitiv al “descrierii” cosmosului. De aici in colo cuvantul “tot” va fii inlocuit prin opusul sau “nimic”.
Astrul ajunge la capatul spatiului si al timpului, unde se afla Demiurg, marele Creator, ce-l va numi pe Luceafar – Hyperion (cel ce merge pe deasupra). Ii cere Stapanului Absolut dezlegarea de nemurire, dar singurul lucru pe care acesta il poate da este cunoasterea: “Sa-ti dau intelepciune? Demonstratia lui Demiurg, la cererea lui Hyperion de a fi dezlegat de greul negrei vesnicii”, reprezinta o proiectie a motivului “fortuna labilis” asupra conditiei umane, asupra materiei: “Eu doar au stele cu noroc/ Si prigoniri de soarte,/ Noi nu avem nici timp, nici loc,/ Si nu cunoastem moarte.”
In tabloul al patrulea, spatiul este cel terestru, cu imagini paradisiace specifice universului tehnic eminescian. Din “locul lui menit din cer”, locul ordinii, Luceafarul priveste spre pamant. Castelul nu mai exista, chipul fetei a devenit “chip de lut” (simbol al efemeritatii). Asadar, perspectiva nu mai este ascendenta, ca in primul tablou, ci descendenta. Concluzia este amara si releva tragismul conditiei umane. Fata ramane in “cercul stramt”, simbol al limitelor. Luceafarul se izoleaza in nemurire si raceala, unicitatea ramane doar atributul lui, iar fetei ii ramane doar aspiratie – il cheama sa-i lumineze “norocul”.
Izvoare folclorice:

· Basmul “Fata in gradina de aur”

· Motivul zburatorului

· Balada “Soarele si luna” face parte din complexul metaforic al iubirii dintre ceresc si pamantesc; aici, astrul face tot ce-i sta in putinta pentru a-si ridica aleasa la nivelul sau, el nu renunta la propriul sau statut.

· Poemul se deschide cu o perspectiva mitica, atemporala. Cadrul ales de poet este cel de basm. Formula de inceput este specifica basmelor populare.

· Credinta in demoni acvatici (Stima a apelor) – cu care Luceafarul in intamplarile si aspiratiile sale erotice are asemanari.
· Invocatia magica; credinta in fortele magice. Intamplarile succesive ale Luceafarului evidentiaza dubla lui conditie: de fiinta neptunica (se intrupeaza din cer si din mare) si de fiinta uranica (se intrupeaza din Soare si din noapte)

Sensuri filosofice
· Poemul adopta conceptia lui Shopenhauer privitoare la teoria cunoasterii. Shopenhauer sustinea ca numai omul de geniu are ca atribut esential cunoasterea, fiindca el este singurul care se poate consacra in mod exclusiv obiectului cunoasterii. Hiperyon are aceasta capacitate. Obiectul cunoasterii sale este Catalina (iubirea). Catalina nu are aceasta capacitate si tocmai de aceea ea oscileaza intre Hiperyon si Catalin.
· Geniul nu poate fi fericit si nu poate ferici pe cineva.

· M. Eminescu creeaza imaginea unui univers static, cu o unitate indestructibila, motiv pentru care Demiurg refuza trecerea Luceafarului spre efemer.

Elementele epice, lirice, dramatice


Din basm ramane schema epica (povestea de dragoste), pe care M. Eminescu bordeaza stari sufletesti, nu fapte. Asadar, de liric tin trairile, chemarile patetice ale fetei, adresate Luceafarului, raspunsurile (prin replici si metamorfoze) ce sugereaza cresterea pasiunii erotice.

Poetul capata caracter dramatic prin prezenta dialogului (dintre fata de imparat si Luceafar; dintre Catalin si Catalina, din partea a II-a; dintre Demiurg si Hiperyon; din nou dintre Catalin si Catalina, din partea a IV-a; schimbul de replici dintre Hiperyon si Catalina, din finalul poemului). De dramatic tin si scenele ce evidentiaza intensitatea trairilor sufletesti: fata oscileaza intre aspiratie catre inalt si chemarea pamantului (il evoca pe Hiperyon in finalul partii a II-a). Dramatica este si hotararea Luceafarului de a intra in contingent, de a se “naste din pacat”.
Personajele = ipostaze ale eului liric eminescian

Motive romantice: dragostea, natura, visul, furtuna labilis, cosmogeneza, zborul itemporal, relativitatea timpului si a spatiului.

Perspectiva clasica: simetrica compozitionala.

Probleme de limbaj


La M. Eminescu au puteri ascunse, pe care poetul le dezvaluie; versurile sunt limpezi, iar expresia de o clasicitate rara.

· Solemnitatea declaratiilor Luceafarului, care contin sintagme ce implica concepte de timp si de spatiu nesfarsit: “cerul”, “marea”, “sfera mea”, “lumea ta” etc. si care intra in opozitie cu cele ale lui Catalin, ce sugereaza o lume marginita, nesemnificativa in comparatie cu marele univers: “Cand ti-oi intinde bratul stang,/ Sa ma cuprinzi cu bratul…”; “De te inalt de subsuori,/ Te-nalta din calcaie”.

· Dialogul dintre Demiurg si Hiperyon – termeni metaforici gravi: “izvor de vieti”, ”greul negrei vesnicii”;

· Figurile de stil se nasc din intentiile ideatice si artistice ale poetului: forma de superlativ popular: “O prea frumoasa fata”; comparatie “…ca-n povesti…”

· Sunt frecvente substantivele si verbele: “Il vede azi, il vede mani” – repetitie lexicala

· Imaginea plastica a genezelor: “Un mandru tanar creste”; “un mandru chip se-ncheaga”.
