Tipuri de lecturi


Literatura, în ansamblul ei, însumează opere literare extrem de diverse; comună le este tuturora transfigurarea în imagini a universului uman.


În cadrul celor trei genuri literare fundamentale: liric, epic şi dramatic există numeroase subdiviziuni cunuscute cu numele de specii literare. Acestea desemnează în teoria literaturii formele sub care se concretizează fiecare gen în parte. Criteriile după care creaţiile lirice, epice şi dramatice se împart în specii decurg din trăsăturile caracteristice unuia sau altuia dintre genuri.


În genul epic criteriul se referă la amploarea acţiunii; creaţia dramatică se subdivide în tragedie, comedie şi dramă, în raport cu natura conflictului (tragic, comic şi dramatic) ce generează opera dramatică.


Speciile genului liric se constituie în raport cu natura sentimentului ce face obiectul poeziei lirice. Analiza lor succesivă ne va dezvălui multitudinea de sentimente căreia expresia lirică îi dă glas.


Oda este creaţia lirică cântată. Tipurile de odă sunt: oda religioasă, eroică, triumfală, anacreontică. Iată câteva exemple de ode: “Umbra lui Mircea la Cozia”, “Odă statuiei lui Mihai Viteazul”, “Oda ostaşilor români”, “Mica odă unei fete”, “Odă limbii române”, “Partidului”.


Imnul se pare a fi printre primele forme ale poeziei; imnul a fost în Grecia Antică sinonim cu oda, ambele numind acele poezii care preamăresc eroii legendari. Un imn destul de cunoscut şi valoros e “Imn lui Ştefan cel Mare”, scris cu prilejul serbărilor organizate în memoria marelui domnitor român în august 1871 de Vasile Alecsandri.


Satira numeşte specia genului liric în care finalitatea artistică este aceeaşi: atitudinea critică faţă de viciile şi laturile ridicole ale unei persoane sau ale societăţii. Satire sunt: ”Tatăl nostru parodiat” de Alecu Văcărescu; “Scrisoarea II” şi “Epoginii” de Mihai Eminescu etc.


Pamfletul este acea creaţie lirică, în versuri sau în proză, prin care scriitorul îşi exprimă atitudinea sa polemică reprobatoare în faţa laturilor negative ce definesc fie profilul moral al unei persoane, fie viaţa societăţii sub raport etic, polemic etc. “Confesiunea unui renrgat” de Gr. Alexandrescu, “Junii corupţi” de Mihai Eminescu, “Balada maeştrilor de Tudor Arghezii sunt cele mai reprezentative panflete din literatura română.


Epigrama este jocul de cuvinte inteligent şi subtil prin care se ironizează trăsături morale negative, defecte vizibile sau ascunse. Epigrame sunt: “La mincinosul” de Inacu Văcărecu; “Un preot cuvios” de Gr. Alexandrescu; “La un nou născut” de Mihai Eminescu etc.


Elegia este acea specie a genului liric în care poetul dă glas unor sentimente de tristeţe, durere, regret, melancolie; această stare de spirit poate fi determinată de împrejurări variate, tocmai de aceea putem distinge elegia patriotică, filozifică sau eroică. (“Adio la Târgovişte” de Gr. Alexandrescu, “O rămâi” de Mihai Eminescu etc)


Idila este “imitarea moravurilor câmpeneşti în cea mai agreabilă simplitate”, definiţie din care înţelegem identificarea de sens a tuturor poeziilor subsumate genului pastoral. Idile: ”Rodica” de V. Alecsandri; “Rea de plată” şi “În miezul verii” de George Coşbuc.


Pastelul este o creaţie lirică, în care este evocat un tablou de natură faţă de care eul liric îşi exprimă sentimentele în mod direct, apelând la descriere. Iată câteva pasteluri: “Vară” de George Coşbuc; “Sfârşit de toamnă” şi “Malul siretului” de V. Alecsandri.


Cântecul este acea poezie care cuprinde expresii, emoţii, sentimente şi stări de spirit declanşate de împrejurări şi aspecte foarte variate ale existenţei cotidiene, oscilând între “cântecul de leagăn”, cel “haiducesc” şi, de cele mai multe ori, “cântecul de dragoste”. V. Alecsandri a scris “Cântic de fericire”, “Cântice de lume”, “Cântic haiducesc”.


Romanţa este o specie a poeziei lirice, de obicei de inspiraţie erotică. Două romanţe reprezentetive sunt: “Pe lângă plopii fără soţ” de Mihai Eminescu şi “Numai una!” de G. Coşbuc.


Genul epic cuprinde nuvele (“Popa Tanda” de Ioan Slavici), basme populare (“Prâslea cel voinic şi marele de aur”), fabule (“Câinele şi căţelul” de Gr. Alexandrescu), schiţe (“D-l Goe…” de I.L.Caragiale), balade populare (“Toma Alimoş”), romane (“Baltagul” de Mihail Sadoveanu).


Nuvela este o operă epică în proză cu un singur fir narativ şi cu un conflict amplificat progresiv, care implică un număr redus de personaje. Ca dimensiuni, nuvela se situează între schiţă şi roman.

Basmul este o creaţie epică orală în proză în care sunt prezentate fapte ale unor eroi fantastici, pe fondul luptei dintre bine şi rău, având o acţiune simplă în care elementele reale se îmbină cu cele imaginare.

Fabula este o creaţie epică, în versuri sau în proză, în care autorul, prin intermediul animalelor, plantelor sau obiectelor personificate, satirează defecte sau moravuri omeneşti cu scopul de a le îndrepta.

Schiţa este un text epic, deoarece gândurile, ideile şi sentimentele autorului sunt exprimate în mod indirect, prin intermediul acţiunii şi al personajelor. Aparţinând genului epic, schiţa are o acţiune care urmăreşte toate cele cinci momente ale subiectului.

Balada populară este o operă epică în versuri, care prezintă o întâmplare din trecutul îndepărtat, sub forma unor acţiuni simple, ieşite din comun la care participă personaje cu însuşiri excepţionale. Limbajul popular are arhaisme şi regionalisme, iar faptele sunt ieşite din comun, realul se îmbină cu ficţiunea. Personajele sunt puţine, întâlnindu-se toate modurile de expunere: naraţiunea, dialogul şi descrierea. Ele sunt nişte mijloace de caracterizare a personajelor. Apare o situaţie conflictuală.

Romanul este o operă epică, adică un gen literar în care naraţiunea, descrierea şi dialogul alterează, accentul căzând asupra naraţiunii. Romanul este o specie a genului epic în proză, cu acţiune mai complicată şi de mai mare întindere decât a celorlalte specii epice în proză, desfăşurată pe mai multe planuri, cu personaje numeroase.


Opera dramatică e opera creată pentru a fi prezentată pe scenă. Dupa cum am amintit şi mai sus, speciile genului dramatic sunt: tragedia, comedia şi drama.


Tragedia este o specie a genului dramatic. Acţiunea ei aduce în scenă personaje celebre ale istoriei sau legendei, însufleţite de o mare forţă pasională, angrenate în conflicte puternice cu deznodământ nefericit; tragedia trezeşte în spectatori sentimente de groază şi de milă, cu efect purificator.


Comedia este o operă dramatică ce provoacă râsul prin surprinderea moravurilor, a unor tipuri umane sau a unor situaţii neaşteptate. O comedie excepţională a lui Ion Luca Caragiale e “O scrisoare pierdută”.


Drama este o specie a genului dramatic caracteristică literaturii moderne, ce îmbină elementele comice şi cele tragice.


Fiecare gen şi specie în parte are originalitatea sa şi merită a fi studiată şi aprofundată.

