Toleranta fata de lumea evocata

Mihail Sadoveanu este un reprezentant de seama a prozei secolului XX in a carui vasta opera se regasesc aproape toate speciile literare precum si cele mai importante teme ale umanitatii. Sadoveanu este considerat parintele romanului istoric dovada fiind “ Fratii Jderi”, “Neamul Soimarestilor”.  Unul dintre cele mai cunoscute romane sadoveniene este “Baltagul” aparut in 1930 si avand ca tema fundamentala cautarea si aflarea adevarului de catre Vitoria Lipan in legatura cu absenta indelungata a sotului sau.


Romanul este specia genului epic in proza de mare intindere cu o problematica complexa, o actiune complicata desfasurata pe mai multe planuri narative prezentand conflicte puternice si framantari sufletesti la care participa personaje numeroase complex caracterizate reprezentand destine umane impresionante. Toate aceste caracteristici se regasesc si in opera literara “Baltagul”.


Fiind o creatie epica scriitorul isi exprima in mod indirect sentimentele de admiratie dar si de toleranta fata de lumea evocata prin intermediul naratorului, al actiunii si al personajelor. Din punct de vedere compozitional romanul este structurat in 16 capitole care alcatuiesc 3 parti: 


-prima parte (1-6): este o parte expozitiva dominata de asteptarea vestilor de la Nechifor;


-partea a II-a (7-13): are un caracter dinamic prezentand drumul intortocheat al cautarii;


-partea a III-a (14-16): are un caracter dramatic dezvaluind numele ucigasilor si infaptuirea justitiei.


Actiunea urmareste un singur fir narativ (cautarea adevarului de catre Vitoria), este plasata in timp si spatiu si se desfasoara pe doua planuri narative: un plan al trecutului adus in prezent prin tehnica retrospectivei si avand ca narator un personaj (pe Vitoria), rememoreaza intamplari din viata de familie sau reconstituie la praznic modul in care s-a comis crima. 


Planul prezentului prezinta la persoana a III-a intr-o viziune omniscienta intamplarile legate de cautarea intreprinsa de Vitoria. Lantul de intamplari respecta succesiunea celor cinci etape narative. 


In expozitiune Vitoria Lipan, nevasta unui oier din Magura Tarcaului asteapta vesti de la sotul sau plecat inca din toamna la Dorna sa cumpere oi. Din scrisoarea pe care o primeste de la baciul Alexa, desi se cam afla prin preajma Sf.Andrei, Nechifor nu se aratase nici la Cristesti unde isi ierna turma. Nelinistita, incepe sa aiba semne si vise, se consulta cu parintele Danila si baba Maranda fara sa afle raspuns framantarilor sale. Cand nesiguranta devine apasatoare ea isi cheama baiatul Gheorghita gandind sa-l trimita pe urmele tatalui, insa vazandu-l fricos si nesigur hotaraste sa mearga ea insasi sa-l caute gandind ca “mintea ei si bratul lui” va putea face fata necunoscutului.(Intriga)


Desfasurarea actiunii prezinta atat pregatirile pentru plecare cat si drumul parcurs de Vitoria, un drum labirintic al carui centru se afla in prapastia in care descopera osemintele sotului. Vitoria tine post, merge la Manastirea Bistrita sa se roage la sfatul parintelui Visarion, merge la Piatra sa anunte autoritatile si dupa intalnirea cu prefectul se intoarce in sat convinsa ca pe Nechifor l-au rapus raii. Isi continua prergatirile facand baltag lui Gheorghita, incredinteaza pe Minodora manastirii Varatec, vinde produse negustorului David si pe 10 martie porneste la drum facand popas la Bicaz, Calugareni si la Farcasa descoperind ca Nechifor era obraz cunoscut oamenilor. Dupa ce trece pe la Borca, pe la Crucea ajunge sus la Vatra Dornei si afla de la un functionar ca de Sfintii Arhangheli , Nechifor a cumparat 300 oi din care a vandut o suta altor doi ciobani cu care a coborat apoi spre Neagra cu turmele la iernat.


Vitoria reia drumul turmelor si gaseste semne ale acestora la ultima Dorna (la domnul Macovei), apoi la Brosteni, la Borca si la Sabasa trecand peste Stanisoara, Vitoria ajunge la Suha si afla de la Iorgu Vasiliu ca turma avea doar doi stapani si niciunul dintre cei doi nu purta semnele lui Nechifor. De la sotia acestuia afla numele celor doi tovarasi locuitori din Doi Meri, se intalneste cu acestia dar nu afla nimic despre Nechifor. La Sabasa il gaseste pe Lupu, cainele lui Lipan si cu ajutorul acestuia in prapastia de la Crucea Talienilor gaseste osemintele lui Nechifor. Dupa ce anunta autoritatile Vitoria isi ingroapa sotul respectand datinele strabune.


Punctul culminant este atins in scena praznicului de pomnire a mortului unde Vitoria invita pe Bogza si Cutui si autoritatile (subprefectul si jandarmii). Angajeaza o discutie cu Calistrat Bogza in legatura cu baltagul acestuia, face insinuari spunand ca mortul i-a povestit cum a fost ucis, iar Bogza isi pierde calmul, devine violent si este lovit de Gheorghita in frunte cu baltagul si sugrumat de cainele Lupu. Inainte de a muri, Bogza recunoaste adevarul povestii Vitoriei iar Cutui este arestat.


Deznodamantul prezinta proiectele de viitor ale cuplului mama-fiu si hotararea de a se intoarce la Magura Tarcaului spre a lua viata de la capat.


Intr-un roman personajele sunt numeroase, complex caracterizate, traiesc puternice conflicte sufletesti reprezentand destine umane impresionante. Astfel Vitoria este personajul principal. In ordinea imediata a importantei se afla Nechifor Lipan, personaj absent al carui portret se desprinde indirect din marturisirile celorlalti. Prin comportament, ocupatie, mentalitate, Nechifor este reprezentativ pentru lumea oierilor.


Gheorghita este personajul care sufera un proces de formare, de initiere, trece de la inocenta la maturitate, pregatit pentru a face dreptate in numele celui ucis. Minodora, parintele Danila, ucigasii (personaje negative), carciumarii etc. sunt personaje secundare in timp ce argatul Mitrea, mos Pricop, functionarul personaje episodice. Personajele figurative sunt reprezentate de baciul Alexa. In paginile romanului isi fac prezenta si personajele colective: grupurile de oameni pe care ii intalneste Vitoria.


Personajul principal complex caracterizat, prezent in toate momentele actiunii si in relatie cu celelalte personaje este Vitoria Lipan, simbol al omului de la munte, confruntat cu o intuitie dramatica (moartea) si conducandu-si existenta respectand datinile ca pe niste legi nescrise.


Portretul eroinei este realizat atat direct prin autocaracterizare, prin caracterizarea facuta de narator, de alte personaje cat si indirect din framantarile sufletesti, gesturi, comportament, fapte, mediu de viata, limbaj, relatia cu cei din jur si nume. Portretul fizic este realizat in mod direct de narator prin descriere dar si de alte personaje prin impresia pe care o provoaca Vitoria asupra acestuia aflata in plina maturitate. Vitoria se caracterizeaza prin frumusete si un farmec deosebit datorat “ochilor caprui” cu gene “lungi si rasfrante” parului castaniu.


Portretul moral insumeaza alte insusiri cum ar fi inteligenta, spiritul justitiar, respectul fata de datini si traditii, devotamentul si statornicia morala, capacitatea de a descifra sufletul omenesc si de a intelege semnele naturii, luciditatea si stapanirea de sine, echilibrul sufletesc. Toate aceste calitati sunt surprinse pe parcurs de cele trei personaje in care apare Vitoria: sotie, mama, munteanca.  Vitoria este sotia iubitoare, credincioasa si devotata sotului ei pe care il iubeste ca in tinerete, caruia ii rabda supusa puterea, ii iarta infidelitatile stiind ca Nechifor se va intoarce la ea “ca la apa cea buna”. Dragostea pentru Lipan se transforma in datoria de a-l cauta si a indeplini toata randuiala “n-am sa am hodina pin’ ce-oi gasi pe Lipan”. Ca mama este preocupata sa-si formeze temeinic copiii pentru viata, astfel fata de Minodora este mai aspra si vegheaza ca fata sa deprinda rosturile gospodariei si sa respecte traditia. De aceea “aerele ei de domnisoara”, preferinta pentru “coc, valt si bluza” sunt amendate: “Iti arat eu tie arda-te para focului sa te arda’, “nici eu, nici bunica-ta, nici bunica-mea n-am stiut de acestea si in legea noastra trebuie sa traiesti si tu”.


Fata de Gheorghita este mai toleranta si-l ajuta sa se maturizeze fie prin vorbe ironice transmitandu-I datoria de a fi barbatul casei “cata sa te arati barbat”, “eu nu am alt sprijin si am nevoie de bratul tau”. Ca om al muntelui Vitoria duce o existenta grea obligata sa ramana singura si sa poarte grija gospodariei in absenta sotului. Harnica, tenace, cu un simt practic dezvoltat, Vitoria impresioneaza pe negustorul David prin constiinta de a intocmi.


Inteligenta, stapana pe sine, cunoscand regulile dupa care se desfasoara viata oierilor, Vitoria reuseste sa depaseasca toate greutatile drumului facand popasuri, stand de vorba cu oameni, punand intrebari, analizand raspunsurile. Inteleapta si prevazatoare, Vitoria parcurge drumul numai ziua, se amesteca in multime si nu marturiseste motivul pentru care se afla pe drum. Masura inteligentei, a diplomatiei, a cunoasterii sufletului omenesc este data de modul in care conduce cu dibacie si pricepere discutia cu Bogza in asa fel incat in prezenta autoritatilor, acesta isi pierde cumpatul si recunoaste crima comisa.


Echilibrata sufleteste, avand sentimentul datoriei implinite, Vitoria regaseste puterea sa inteleaga ca viata merge inainte, hotarata sa se intoarca in sat si sa ia totul de la capat.


Romanul prezinta o imagine ampla si profunda asupra vietii evocate prezentand modul de viata al muntenilor, mentalitatea lor, traditiile si obiceiurile legate de cele trei momente din viata omului: nastere, nunta si moarte, feluri de bucate, modul in care comunitatea arhaica a muntelui percepe elementele de civilizatie: telefonul, trenul, organizarea functionarilor.


Pentru ca prezinta formarea in viata a doua personaje (Gheorghita si Vitoria) romanul a fost receptat drept roman initiatic, preluand motive si mituri din literatura universala (mitul lui Osiris si Isis) romanul poate fi considerat mitic.


Impletind armonios toate modurile de expunere, prezentand o actiune complexa desfasurata pe mai multe planuri narative, personaje numeroase si conflicte puternice “Baltagul” este un roman considerat drept o capodopera a prozei romanesti.

