Trasaturi de caracter
          Mihail Sadoveanu a avut ca sursă de inspiraţie pentru romanul său cronica lui Grigore Ureche.

          Domnitorul este înfăţişat cu prilejul vizitei la mănăstirea Neamţului. Este descrisă atmosfera sărbătorească dinaintea sosirii domnului Moldovei. Acesta este aşteptat cu emoţie şi interes de către poporul adunat, aflat într-o stare de agitaţie.

          Ţinuta vestimentară este prezentată direct de către scriitor evidenţiindu-se straiele specifice unui domn. La fel ca şi tatăl său era îmbrăcat şi Alexăndrel Vodă cu „brocart de Veneţia, giugiumande samur şi marochinuri”

          Aspectul fizic este înfăţişat tot prin caracterizare directă arătându-se că Ştefan împlinise 40 de ani, ceea ce se recunoaşte şi din chipul său „cu obrazul ars proaspăt de  vântul de primăvară” şi cu „mustaţa uşor căruntă, purtând astfel semnele trecerii timpului şi a greutăţilor vieţii sale”. Unele caracteristici fizice scot la iveală, însuşirile morale: „puternica strângere a buzelor şi privirea verde, tăioasă” dezvăluie firea sa dură, intranigentă.

         Statura sa scundă, este prezentată prin opoziţie cu statura sa, morală, impresionantă care impunea respect celor din jur „deşi scund de statură, cei de dinaintea sa, opriţi la zece paşi păreau că se uită la el de jos în sus”.

          Alte trăsături de caracter se desprind din caracterizarea indirectă prin faptele domnitorului, care se dovedeşte un bun creştin care ţine cont de datinile strămoşeşti „făcu semnul creştinesc şi sărută Evanghelia”. De asemenea îşi educă fiul să procedeze la fel.

           Primeşte dovezile de respect ale supuşilor săi, acordând la rândul său respectul cuvenit bătrânului stareţ. Este întâmpinat cu pâine şi sare după tradiţia românească, dar fiind o fire energică nu stăruie prea mult şi pleacă cu pas viu mai departe.

           Sadoveanu încadrează acest personaj într-un anumit mediu punându-l în relaţie cu alte personaje pentru a ilustra imaginea unui domnitor preţuit de poporul său.

