


Tribunele

Se poate spune că n 1905, când apărea volumul de Poezii, Octavian Goga nu a debutat, ci s-a impus. 


Poemele lui nu aveau nimic din exerciţiile nesigure ale începutului, iar poetul- tânăr şi aproape necunoscut- nu are timiditatea şi emoţiile primei cărţi. Comentariile critice, multe şi unanime în aprecieri, fără reticenţele primului contact cu un nou poet, nu se arătau deloc surprinse. Poetul era aşteptat. Poezia lui nu era descoperită, ci aclamată :,,Iată, a sosit rapsodul pătimirii noastre!”- pare să exclame una din ,,Tribunele” ardelene, sub pana fostului său profesor, Vasile Goldiş. Iar peste timp, rememorând evenimentul de atunci, Ion Chinezu, mărturiseşte aceeaşi stare de spirit, relatată doar la altă temperatură: totul e pregătit, lipsea poetul,,, şi acesta s-a ivit în momentul oportun: e Octavian Goga.  


  Poezia lui se născuse în condiţiile istoriei transilvănene a vremii aceleia ca o realitate necesară, existând chiar dacă nu era numită. Cântecul nu era al lui, ci al celorlalţi, al ,,umiliţilor din umbră”al ,,celor rămaşi în umbră”, al ,, unei lumi”şi al unei istorii seculare.


  În Semănătorul, Nicolae Iorga- aşezându-l pe poet  alături de Coşbuc şi Iosif- îi vedea virtutea în sufletul cu adevărat ,,local”, în nota ,, ardelenească”a poeziei sale.

         
Goga nu este doar un poet ,,din Ardeal,”ci un ,,poet al Ardealului”, sufletul unei iubiri lirice,,pentru toţi oamenii satului, Ţinutului şi ţerii sale ardelene”.

         Titu Maiorescu este cel care va impune publicului literar românesc de la începutul secolului un portret al poetului, creionat în tente nu întru totul diferite- uneori chiar consecutive predecesorilor citaţi-, dar cu autoritatea acelei magistraturi critice care prezintă naşterea unei literaturi reprezentată de Eminescu, Creangă, Caragiale, Slavici etc.


Toată lumea a remarcat aproape fără excepţie, nu numai maturitatea debutului lui Goga, ci şi caracterul hotărâtor pe care poemele din 1905 l-au avut pentru întreaga lui creaţie.


După 1905 poezia lui e tot mai săracă, culorile străine apar distonant. Primul volum inventase toate structurile operei sale, coagulând-o într-o unitate relevantă, cu o sorginte formativă, asemenea unei sinteze apriorice.


Goga e un ,, poet tragic”, o sensibilitate melancolică, elegiacă în linie eminesciană, vitalizată de o supremă voinţă de putere în numele unei colectivităţi, de un instinct al servirii unei cauze.


Ceea ce se observă imediat în poezia lui Goga şi ceea ce rămâne ca un prelung ecou al versurilor lui este starea de jale, de boală sufletească, chiar inexplicabil şi intraductibil, asemeni dorului din poezia populară. 


S-a spus că Goga e un poet al satului, autor al unei,,monografii”, care reface lumea originară a Transilvaniei. Dar satul poetului e sublimat în întregime în satul poeziei, el se rupe de istoria adevărată şi de geografia reală a Crăciunelului, a Răşinarilor sau a oricărui sat din Ardeal.


Satul lui Goga e un chip al ţării sale fictive, este ţara însăşi, dar nu printr-o amplificare a satului,,la dimensiunile Transilvaniei întregi”, ci prin înţelegerea ţării închipuite ca un sat.Satul e o formă a ţării poeziei, un chip de a o vedea, aşa cum ţara aceasta ar fi putut să fie o pădure, o insulă, o stepă.


Temperament răscolitor şi protestatar, Goga se impune – în ipostaza unui ,,poeta vates”cu o voinţă orgolioasă şi totalitară, în fruntea iredentismului ardelean. Implicat- în anii Transilvaniei subjugate şi dăruită durerii- în destinul unei ţării şi al unui popor, Goga aduce cu sine propriul lui destin. Şi acesta era al poetului, care va recunoaşte în ,,Mărturisiri literare”- 1932 că: ,,Eu, graţie structurii mele sufleteşti, am crezut întotdeauna că scriitorul trebuie să fie un luptător, un deschizător de drumuri, un mare pedagog al neamului din care face parte, un om care filtrează durerile poporului prin sufletul lui şi se transformă într-o trâmbiţă de alarmă. Am văzut în scriitor un element dinamic, un răscolitor de mase, un revoltat… Am văzut în scriitor un semănător de credinţe şi un semănător de biruinţe.” 

În versurile lui Goga- ivite într-un moment istoric propice- îşi face loc acel suflu mesianic, impetuos, un fel de retorică sublimă, făcută din cuvinte profetice, festive, scoase de prin ceasloave vechi:,, vifor”, ,,altar”, ,,chimvale”.  Bardul-profet, solemn şi el, nu mai apare însă înfăşurat în toga lui Heliade, neînţeles de mulţimi, şi nici măcar nu se declară un exponent al acestora, precum Coşbuc, ci se lasă împins înaintea lor ca de o furtună venită din adâncuri. 
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