                                               Triumful talentului
                       Ion Luca Caragiale autor de opere dramatice si nuvele sa impus in literatura romana si prin schitele sale in care a abordat o diversitate de aspecte.Unul dintre aceste aspecte este felul in care copii o iau singuri pe drumul vietii fara ajutorul nimanui si aspectul  de prietenul la nevoie se cunoaşte ilustrat in schiţa Triumful Talentului.

                      Aceasta este o operă epica de mica intindere,cu o acţiune simplă,in care autorul înfăţişează un moment semnificativ din viaţa unuia sau a mai multor personaje este deci o schiţă.În primul rînd ca orice schiţă Triumful Talentului este o operă epică deoarece autorul apelează la naraţiune,prin care se relatează o serie de întămplări care constituie acţiunea schiţei.Opera este de mică întindere şi de aceea acţiunea este simplă,liniară dar cu toate acestea întămplările se constituie în momente ale subiectului literar
                       Naraţiunea Triumful Talentului se deschide cu expoziţiunea  ..A fost odată într-o şcoala de provincie doi buni camarazi Niţă Ghiţescu şi Ghiţă Niţescu …Aflăm ceva amănunte despre cele două personaje cum ar fi coincidenţa de nume,diferenţa de scris,iubirea faţă de distracţie şi dezinteresul total faţă de şcoală.

                       Despărţirea celor doi buni camarazi la sfîrşitul ciclului gimnazial constituie intriga acţiunii Niţă alege calea de a se afirma în capitală în arta scrierii iar Ghiţă preferă să stea alături de tatăl său avînd o situaţie financiară mai bună.Desfăşurarea acţiunii îl are în vizor mai mult pe Niţă Ghiţescu în efortul pe care îl depune în căutarea unui loc de muncă .Îşi caută de lucru la 7 ministere dar niciodată nu figura pe liste. Punctul culminant  surprinde întîlnirea  întîmplătoare a lui Niţă cu vechiul său prieten Ghiţă de la care află că are recomandare pentru acelaşi minister. În timpul discuţiei Niţă primeşte un post la litografie iar după lungi parlamentări cei doi se hotărăsc să se prezinte la acelaşi minister dar să semneze lucrările cu numele celuilalt. Deznodămîntul surprinde câştigarea concursului de către Ghiţă Nişescu.
                      Modul de expunere predominant este naraţiunea dar se îmbină cu dialogul evidenţiind talentul de mare dramaturg a lui Caragiale. Dialogul în această operă caracterizează indirect personajele şi realizează legătura dintre planul naratorului şi planul personajelor.

                      Fiind o schiţă şi în această operă literară există puţine personaje dintre care protagoniştii operei sunt Niţă Ghiţescu şi Ghiţă Niţescu celelalte personaje cunoştinţa  şi directorul sunt personaje secundare care acţionează în diferite momente ale întâmplării.Relatarea se face obiectiv la persoana III atitudinea autorului desprinzându-se din momentul în care narează şi pune personajele să acţioneze.
                           Remarcăm în sfârşit comicul numelelor Ghiţă Niţescu şi Niţă Ghiţescu astfel personajele pot fi foarte uşor confundate.Încă de la început,mai exact din titlu suntem avizaţi asupra contrastului dintre aparenţă şi esenţă dintre ceea ce sunt şi cea ce vor să pară că sunt personajele.SOCIETATEA PROMOVEAZĂ NON VALORILE IAR ADEVĂRATELE VALORI SUNT NEGLIJATE.

                        Din câte se observă până acum această operă se individualizează prin caracterul ei epic,printr-o acţiune simplă,printr-un număr redus de personaje şi printr-+ anumită trăsătură narativă. Toate aceste trăsături sunt specifice schiţei şi de aceea putem afirma fără teama de a greşii că opera literară Triumful Talentului este o schiţă
