Voi fi mare
Copilul, o fiinţă plină de candoare care printr-un lucru atât de simplu ca zâmbetul poate să te induioşeze şi să te determine să îi zâmbeşti înapoi este o floare rară într-un ţinut arid.Un zâmbet care flutură pe buzele unui copil care doarme pare a fi conceput de o raza palidă de lună care a atins culmea unui nor plumburiu pe cale să se evapore, iar apoi zâmbetul a apărut a doua zi in reveria zorilor de zi în care roua domnea stăpânitoare aruncând scânteiri de cristal.


Copilul este primul moştenitor al naturii măreţe, fiinţa pentru care impunătorul Soare ne învăluie în lumină şi ne oferă frumuseţe eternă privirii, lumină care se reflectă pe figura dragostei pământeşti, care face drumul  depărtării si maturizării să strălucească cu putere asemeni unei lumânări în obscuritate.


Un suflet tânăr ca cel al unui copil este ca o pasăre care doreşte să îşi ia zborul. Zborul spiritului nu poate fi ingrădit sau restricţionat, el doreşte să fie liber să poată să atingă imensitatea albastrului de o claritate orbitoare.Îndată ce un copil este dezavantajat, marginalizat, zborul este compromis, nu mai poate să atingă înălţimi nemărginite, este reprimat, iar aripile îi vor fi frânte, la fel şi spiritul.Egalitatea între copii ar trebui să reprezinte un mod de viaţă existent, nu doar o concepţie care pare imposibil de atins din cauza unor lucruri minore care în ochii unora iau proporţii colosale.Culoarea pielii nu poate să determine şi culoarea sufletului, deoarece este unică şi reprezintă un cufăr cu comori nepreţuite care zace in adâncul inimii fiecăruia.Limba vorbită nu poate fi un impediment, deoarece copii nu au nevoie de cuvinte să se inţeleagă si să comunice, ei folosesc un limbaj numit Sufletul Lumii, în care cuvintele sunt în plus.Religia din nou, nu poate fi un obstacol in calea inţelegerii, deoarece copiii sunt invăluiţi în mantia binelui , iar religia rămâne ceva nesemnificativ când vine vorba despre înţelegere între două suflete pline de inocenţă.


Sănătatea este unul din lucrurile esenţiale la care are dreptul un copil, deoarece sănătatea este o virtute necesară unei vieţi senine, ea permite tuturor celor care se bucură de ea îndestulare.Sănătatea este elementară deoarece fără ea, loviturile vor fi prea dureroase.Ea oferă totul fără să ceara nimic în schimb, asemeni unui cer înstelat care oferă oamenilor minunile nopţii: stelele care se reflectă în depărtări albastre, oferind luciri nepreţuite înghiţite în întunericul veşnic.

Asistenţa medicală este ceva strict necesar care trebuie oferit copiilor fără nici un fel de condiţii, deoarece de asistenţă medicală beneficiază omul, atunci aceste fiinţe lipsite de apărare de ce nu ar trebui să beneficieze?


Studiile sunt cele care pun bazele unei cunoaşteri temeinice şi fac lumină acolo unde este întuneric, studiile formează o viitoare persoană de succes care va tinde spre infinit, imbraţişând cu mâinile deschise orice oportunitate.Dar oare acest drept poate să fie respectat când celelalte sunt încălcate?Cu siguranţă Nu! Nu avem voie să uitam că şi copiii sunt fiinţe umane şi aşadar drepturile omului se aplică în cazul lor, ba chiar cu condiţii speciale, care ar trebui să fie legi clare de urmat, nu doar de citit.


Copiii au drepturi depline, ei beneficiază de dreptul de a urma şcoli superioare, dar nu toţi au aceste posibilităţi din cauza împovărătoarelor probleme financiare, care bat la uşă zi de zi şi apasă cu greutate tot mai intens.

Însă, un copil plin de candoare, la o vârstă fragedă care îşi doreşte să meargă şi el la şcoală ca restul copiilor nu înţelege de ce nu ar putea să o facă, chiar dacă părinţii îi spun că nu îşi permit.Sufletul lui neprihănit nu înţelege aceste nevoi şi probleme, el doreşte să fie ca restul copiiilor.


Timpul liber este cel care limpezeşte şi curăţă minţile obosite, de aceea, copiii au dreptul la timp liber, vacanţă, joacă şi la participări la activităţi culturale şi artistice.Aceste mici distracţii reprezintă singura modalitate pe care o au ca să uite de problemele de acasă.Cum am putea să le luăm aceste drepturi unor fiinţe atât de nevinovate, care păcătuiesc prin inocenţă?Interzicerea acestui lucru nu ar face altceva decât reprima mai mult un suflet care poate oferi dragoste necondiţionată, fără să ţină cont de lmite impuse.Joaca este totul pentru un copil, joaca îl învaţă comunicare şi interacţiune cu alţii, un mod de a împărţi griji si necazuri, un mod de a te elibera de ele.Joaca este ca o ploaie mult aşteptată dupa o secetă îndelungată care revigorează şi purifică totul.


In ziua de azi informarea este sinequanon, mai ales într-o societate ca a noastră.Copiii au dreptul de a se informa, pentru a rămâne în rând  cu lumea şi a avea acces la o educaţie mai bună.Ei sunt liberi să îşi exprime liber opinia, deoarece ca orice om, gândesc, deci au idei pe care doresc să le materializeze, dar pentru acest lucru au nevoie să fie ascultaţi.Dacă nu ar fi ascultaţi atunci toate acele idei nu ar prinde aripi şi nu s-ar materializa.Dar nu trebuie să ne rezumăm doar la a-I asculta, ci trebuie să găsim şi o modalitate de a-I ajuta.Lumea văzută prin ochii unui copil este complet diferită, este mai completă, dar mai ales mai bună şi mai inocentă.Cine nu şi-ar dori ca lumea să arate aşa?Dar penru acest lucru trebuie să îi ajutăm financiar şi mai ales moral.

Educaţia stă la baza societăţii din ziua de azi, iar copiii la începutul vieţii lor au dreptul la o educaţie bună din partea părinţilor, fiindcă prin acest lucru ei o şă înveţe cum să se comporte pe mai departe şi o să înveţe  cum să se poarte.Această educaţie din partea părinţilor este cea care formează caracterul şi defineşte personalitatea aşa că nu trebuie să aplice metode violente, deoarece copilul o să înţeleagă că violenţa este un mod de viaţă şi va crede că e ceva normal, pentru că el de asta a avut parte.Abuzurile şi exploatarea sunt cu desăvârşire interzise, ele distrug sufletul unui copil zbârcindu-l si uscându-l.Trebuie să realizăm ce efecte nefaste a avut exploatarea asupra copiilor, de exemplu în Kenya, ţară considerată ca făcând parte din lumea a treia, unde copiii de la vârste fragede, uneori chiar înainte de 14 ani sunt forţaţi să lucreze în condiţii greu de suportat, ba chiar inumane.

Cum e posibil ca nişte fiinţe cu o lumină atât de puternică în ochi şi în suflet să fie exploatate?Chiar nu se vede că acea lumină este unică, şi exploatând fizic copilul, lumina aceea o să se stingă şi în final o să moară de tot?E imposibil de imaginat cum pot copiii să suporte atâtea, din partea tuturor, mai ales a societăţii, care îi consideră noua forţă de muncă.

Copiii şi tinerii au dreptul ca în vreme de război să beneficieze de protecţie, iar cei refugiaţi, la fel.Un drept care poate salva multe vieţi dacă este respectat.

În ultimii 10 ani , peste 2 milioane de copii au murit în războaie, 10 milioane au suferit ca urmare a războaielor traume psihice severe, 30 de milioane trăiesc în zone în care au loc confruntări armate, iar în 26 de ţări, ale lumii, copiii sub 15 ani pot fi înrolaţi în armată, statistici care te obligă să faci ceva.Copiii suferă groaznic şi rămân traumatizaţi pe viaţa, din pricina războaielor altora.Ei nu sunt vinovaţi cu absolut nimic, dar ajung să plătească cu vieţile lor pentru ceva ce nici nu le este cunoscut. Măsuri trebuie luate, drepturi respectate pentru protejarea lor!

Copiii şi tinerii handicapaţi au dreptul la asistenţă şi protecţie specială, precum şi la participarea activă la viaţa socială, deoarece aceşti copii, fără vina lor s-au născut  sau au ajuns aşa, şi de aceea merită tot ajutorul tuturor.

Pe lângă aceste drepturi esenţiale, copilul are dreptul de a studia limba maternă, care într-un fel îi aparţine şi are dreptul să o înveţe ca să comunice cu ceilalţi.Copilul are dreptul de a fi instituţionalizat, în cazul unui abandon, lucru care poate salva o viaţă, care o să fie recunoscătoare în viitor.Trebuie să nu acceptăm nedreptăţile la care sunt supuşi copiii, după cum spunea şi Charles Dickens: “În micile universuri în care copiii îşi duc existenţa …nimic nu este resimţit mai acut decât nedreptatea”


Trebuie să luăm poziţie şi să nu uităm că ei sunt baza şi viitorul societăţii, iar cine mai mult ca noi poate să înţeleagă, cei care o să avem mereu suflet de copil?


Să nu-i lăsăm să se nască într-o lume cu nevoi, ci într-o lume cu oportunităţi!
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