Los inventos del sieglo veinte

Aspirina

En 1897 Felix Hoffmann obtiene sinteticamente el acido acetilsaliciliso, que dos anos mas tarde seria patentado y comerzializado por Bayer con el nombre de Aspirina. Un siglo despues, se ha convertido en el medicamento mas popular.

Automovil

La creacion de automoviles en serie fue un hecho del siglo veinte, senalado con el lanzamiento del Mercedes en 1901.

Avion

El 14 de agosto de 1901 tuvo lugar el primer vuelo con motor. En 1933 entro en funcionamiento la primera linea regular.

Bombilla

Aunque ya habia sido inventada, el empleo masivo de la bombilla fue por el uso del filamento de wolframio patentado en 1913.

Cine

La primera proyeccion tuvo lugar el 28 de diciembre de 1895, la primera pelicula sonora es de 1927, el technicolor data de 1935.

Internet

Es la utilizacion mas extendida y potente del la combinacion de ordenadores y telefonos. El modem permite enlazar cada ordenador con una red donde se encuentra literalmente en todo.

Lavadora electrica

“El invento del siglo”, segun nuestras madres, fue fabricado por primera vez en 1901.

Penicilina

Puede englobarse aqui a todos los demas antibioticos. El primero fue descubierto por Fleming en 1928 y empleado en 1941 con los soldados heridos a lo largo de la Segunda Guerra Mundial.

Radiologia

En la primera decada del siglo comerzaron a emplearse con fines medicos los rayos X, cuya existencia anuncio Roentgen en 1895.

Reactor Nuclear

La energia nuclear fue descubierta en 1939 por Otoo Hahn y Lise Meitner, aunque el primer reactor en una planta de energia electrica no funciono hasta 1956, en Illinois.

Robots

En 1983 entro en servicio la primera nave de montaje a cargo de maquinas automatas. Fue en la empresa Volkswagen, en la fabrica de Wolfsburg.

Television

Fue inventado por el ruso Zworykin en 1923. Se considero como una curiosidad sin aplicaciones practicas.

