Celula sexuala feminina


Este reprezentata de ovul. Din punct de vedere morfologic ovulul are marimea de 200 microni. Este alcatuit din vezicula germinativa, protoplasma, membrana pelucida si celulele pariovocitare. Vezicula germinativa contine substanta nucleara densificata in pata germinativa . Protoplasma sau vitelusul formeaza restul celulei. Masa protoplasmatica este alcatuita din o parte centrala granulara, numita deutoplasma sau vitelus nutritiv, si alta corticala, de aspect mai clar, numita ectoplasma sau vitelus formativ, cu rol plastic.Vezicula germinativa este situata excentric.


In jurul ovulului se gasesc celule foliculare, periovocitate, care alcatuiesc coroana radiala, iar intre acestea si protoplasma dr gaseste o membrana de invelis numita membrana pelucida, care este formata din secretiile protoplasmei celulelor foliculare periovocitare.


Morfogeneza ovulului. Celula feminina matura sau ovulul ia nastere prin dezvoltarea unui folicul primordial din zona corticala a ovarului. In corticala se gasesc mii de foliculi preimordiali din care se vor matura insa circa 300-500 in cursul vietii genitale  a femeii.

Foliculul primordial este alcatuit di celula primordiala – ovogonia- care este inconjurata de un singur rand de celule foliculare. Ovogonia si celulele foliculare provin din epiteliul germinativ. Acesta acopera in perioada embrionara eminenta genitala situata pe fata interioara a corpului Wolff (rinichi primitiv).


La inceputul embriogenezei, in a 5-a, a 6-a saptamana, epiteliul germinativ prolifereaza sub forma de cordoane Pluger in mezenchimul crestei genitale. Dintre aceste celule se vor diferentia unele mai voluminoase cu un nucleu palid vezicular, care sunt ovogoniile, iar altele mai mici, rotunde sunt celule foliculare.


In geneza si dezvoltarea ovarului , in perioada embrionara, inmultirea stromei mezodermice. Va da nastere cordoanelor Pfluger, care vor ingloba cuiburi de celule epiteliare alcatuite din ovocitul primordial si un singur rand de celule epiteliale germinative, care sunt foliculii primordiali.


Incepand de la nasterea si in toata perioada prepuberala se gasesc in corticala ovarelor acesti foliculi primordiali nediferentiati. Dezvoltarea lor incepe la pubertate si continua clinic pana la menopauza.


Dezvoltarea foliculului.  In timpul vietii genitale evolutia foliculului se face in doua etape succesive: maturarea folicului si ruperea acestuia, cu punerea in libertate a ovocitului (ovulatie), ambele procese fiind cunoscute sub numele de ovulatie.

Maturarea foliculului ovarian si a ovulului. Foliculii ovarieni incep sa se dezvolte la pubertate. La fiecare ciclu menstrual normal se matureaza un singur folicul . Dezvoltarea foliculului dureaza 12-14 zile trecand prin urmatoarele stadii:

· Foliculul primordial (ovocit+un strat de celule foliculare);

· Folicul primar (ovocit+ mai multe straturi de celule foliculare);

· Folicul cavitar (ovocit+cavitate foliculara);

· Folicului cavitar evolutiv (stadiu in care se gaseste cu 48 de ore inainte de ovulatie);

· Foliculul matur sau preovulativ. Foliculul creste in volum prin diviziunea celulelor granulare si prin secretia lichidului folicular.

Structura foliculului matur. Inainte de ovulatie cu 48 ore, foliculul Graaf proemina pe suprafata ovarului si are marimea unei cirese, fiind chistic.

OVULATIA

Este actul prin care se rupe foliculul de Graaf si se pune in libertatea ovulului matur, apt pentru fecundatie. Acest fenomen fiziologic are loc intre a 14-a si a 16-a zi a ciclului, intermenstrual, dupa eliminarea primului globul polar, rezultat din prima mitoza a ovocitului, cand ovulul este matur. A doua mitoza de maturatie a ovocitului, cu eliminarea celui de-al doilea globul poler are loc chiar in momentul ovulatiei sau in primele ore dupa ovulatie. In acest moment ovulul este apt de fecundatie.
Mecanismul ovulatiei. La reproducerea ovulatiei participa urmatorii factori: tensiunea lichidului ovular, factorul vascular congestionat, un proces diastazic local (diverse enzime). Sub efectul lor peretele foliculului erupe si ovulul, cu lichidul folicular, se elimina in cavitatea peritoneala. 


Determinismul maturatiei foliculare si al ovulatiei. Ovulul se dezvolta sub influenta  hormonului hipofizar anterior, gonadotrop folicular. Meioza este determinata de succesiunea hormonului gonadotrop folicular antehipofizar , gonadotrop luteinizant, cat si de raportul neouroendocrin ce exista intre acesti hormoni.


O cantitate suficienta de hormoni gonadrotopi hipofizari poate determina maturarea foliculului fara ovulatie consecutiva, iar un exces de actiune a acestora poate produce luteinizarea foliculului fara ovulatie. Desigur, acestea sunt stari patologice in procesul ovulatiei. 

Biologia ovulului dupa ovulatie. Ovulul devenit liber in cavitatea peritoniala este apt pentru a fi fecundat. Propritatea de a putea fi fecundat dureaza aproximativ 12-14 ore de la ovulatie. Dupa ruperea foliculului Graaf, ovulul eliberat este capturat de franjurile trompei si condus in trompa. La acest fenomen participa:

· contractiile fibrelor musculare ale trompei, mezosalpinxul si ligamentele ovariene, care creeaza o bursa ce incapsuleaza ovarul, Pavilionul isi intreapta deschiderea spre locul de ruptura a foliculului, pentru a putea “aspira” ovulul.

· Celulele mucoasei tubulare si reteaua limfatica din franjuri si pliurile mucoasei absorb secretiile din trompa si, in felul acesta, creeaza un curent de aspiratie dinspre cavitatea peritoneala spre trompa.

· Transsudatul peritoneal, produs in momentul pontei ovulare, impreuna cu lichidul folicular, revarsat in cavitatea peritoneala, creeaza un curent lichidian absorbit de trompa, de unde este dus mai departe de catre peristaltismul trompei si cilii vibratili ai mucoasei pana in treimea externa a trompei. Intalnirea ovulului cu spermatozoidul se face in treimea externa a trompei, loc unde se produce, in mod obisnuit, actul fecundatiei.

