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Delta Dunării

 Dunărea, al doilea râu ca lungime din Europa, izvorăşte din Munţii Pădurea Neagră din Germania şi înainte de a ajunge la Tulcea (România) fluviul se desparte în trei braţe: Chilia, Sulina şi Sf. Gheorghe, care se varsă apoi toate în Marea Neagră. Cele trei braţe formează cea mai importantă deltă din Europa (5050 km2, din care 4340 pe teritoriul României). 

 Delta Dunării este cea mai mare rezervaţie de ţinuturi umede din Europa. Ea acoperă o suprafaţă de 2.681 km2, cu o zona sălbatică răsfirată pe ape şi care se întinde de la graniţa ucraineană până la mai multe lacuri aflate în partea de nord a staţiunilor de pe litoralul Marii Negre. Delta Dunării este ţinutul cel mai tânăr al Europei - în fiecare an i se adaugă prin aluviuni mai mult de 43,7 m2. Pe masură ce se apropie de zona Deltei, Dunărea se divide în trei braţe. Braţul cel mai nordic formează graniţa cu Ucraina, braţul mijlociu duce în febrilul port Sulina, iar braţul cel mai sudic îşi croieşte drum lin către Portul Sfântu Gheorghe. Nenumărate canale pornesc din aceste braţe, ramificându-se în lacuri mărginite de pomi, insule de rachită, bazine acoperite cu nuferi de apă; totodată aici poţi întâlni dune de nisip şi ochiuri de vegetaţie abundentă. 

Un ţinut exotic cu peste 1200 de specii de copaci şi plante, cu cea mai bogată faună ornitologică de pe continent (mai mult de 300 de specii, printre care colonii unice de pelicani) şi ihtiologică (reprezentată de cam 100 de specii, din care amintim heringul de Dunare şi sturionii, de la care se obţine preţiosul caviar). Mai mult de 80% din suprafaţa Deltei o reprezintă apa. În acest ţinut poposesc peste 300 de specii de păsări, unele dintre acestea venind de la distanţe foarte mari, respectiv din China şi India. Delta este un loc de popas natural pentru păsările migratoare. Pelicanul obişnuit este păsărea cea mai reprezentativă pentru această zonă, el fiind răsfăţatul acestui paradis al păsărilor. 

Hrana celor ce trăiesc aici este asigurată în principal din pescuit. Mulţi dintre localnici sunt lipoveni, care îşi asigură cinstit existenţa. O privelişte dintre cele mai obişnuite în partea locului este lungul şir de barci de pescuit strânse laolaltă pentru a fi remorcate de o barca cu motor care le va duce departe în larg, acolo unde peştele se găseşte din belşug. Mici comunităţi de pescari, cum ar fi cele din Independenţa, pe braţul sudic, şi din Crişan pe braţul mijlociu, obişnuiesc să-şi ofere serviciile străinilor sau să închirieze acestora bărcile lor. În apele de aici poţi găsi din belşug calcani, bibani, crapi şi moruni, purtători de icre negre. 

În 1990 UNESCO a inclus Delta Dunării, cea mai noua formă de relief din România, ferită de "progresul industrializării", printre rezervaţiile biosferei. 

Tulcea, 277 km distanţa de Bucureşti, este principalul oraş al Deltei Dunării şi poartă de acces către minunăţiile acesteia. Ridicat pe şapte coline şi purtând amprenta stilului oriental turcesc, acest fost oraş comercial a devenit în prezent un important port riveran şi maritim, precum şi cel mai important centru al industriei de pescuit din România. Muzeul Deltei Dunării din Tulcea oferă şansa iniţierii în flora şi fauna acestei zone, precum şi în modul de viaţă a locuitorilor acesteia. 

 Delta Dunării - Excursii

 Iubitor al naturii, dornic să-ţi apropii clipe de poezie, călător în căutarea ineditului, om de ştiinţă sau doar îndrăgostit de  "marea cea mare" şi singuratatea nesfârşitului plajai - Delta oferă fiecăruia, de oriunde şi la orice vârstă, precum antica Ceres, cornul nemăsuratei sale abundenţe. 

 Specificul zonei deltane - reţea de ape cu dese modificări de structură, direcţie, adâncime - condiţia folosirii sine qua non a mijloacelor de transport pe apă, distanţele în general mari ce trebuie străbătute între diverse obiective, protejarea  incintelor declarate rezervaţii naturale, toate acestea au condus la instituirea unor trasee speciale pentru excursii organizate capabile să releve o imagine cuprinzătoare, autentică a Deltei Dunării. 

Delta Dunării - Trasee turistice

 1    Tulcea - canalul Mila 35 - gârlele Sireasa, Sontea - canalul Olguţa - Dunărea Veche - satul Mila 23 - Crişan - maliuc -   Tulcea 

 2    Tulcea - Victoria - canalele Litcov, Crişan - Caraorman - Crişan - Maliuc - Tulcea 

 3   Tulcea - Maliuc - Crişan - canalul Crişan - Caraorman - canalul Caraorman - lacurile Puiu, Roşu, Roşuleţ - canalul Roşu -  Împuţita - canalul Bursuca - Sulina - Tulcea 

4 Murighiol - canalele Dunavăţ, Dranov - golful Holbina - lacul Razim - Gura Portiţei 

5 Jurilovca - Gura Portiţei

6 Crişan - Dunărea Veche - canalul Eracle - gârla Lopatna - canalul Lopatna - Trei Iezere

 7 Crişan - Dunărea Veche - canalul Magearu - Dunărea Veche - braţul Sulina - Crişan 

 Centre Delta Dunării - Locuri de popas

Hoteluri 

    Tulcea 

Delta (3 stele, 234 locuri, restaurant, bar, terasă) 

Egreta (2 stele, 234 locuri, restaurant) 

Europolis (2 stele, 150 locurii, restaurant, bar, discotecă) 

   Maliuc 

Salcia (1 stea, 52 locuri, restaurant) 

     Crişan 

Lebăda (2 stele, 148 locuri, restaurant) 

         Sulina 

        Sulina (2 stele, 215 locuri, restaurant) 

         Sfântu Gheorghe 

        Mareea (3 stele, 7 camere duble, cu băi în cameră şi pe hol, apă caldă, 2 saloane restaurant, o cameră de zi (TV-video); alte servicii: salupă rapidă 5-6 locuri pentru transfer Mahmudia - Sf.Gheorghe şi pentru excursii, ambarcaţiuni cu rame şi motor ce pot fi închiriate pentru plimbări şi pescuit, parcare asigurată în Mahmudia) 

         Jurilovca 

         Albatros (1 stea, 12 locuri, restaurant) 

        Uzlina 

         Cormoran (2 stele, 18 locuri, restaurant, ponton-dormitor, 38 locuri) 

 Campinguri 

   Maliuc (80 locuri) 

   Crişan  (80 locuri) 

   Murighiol(230locuri, restaurant) 

 Case particulare 

La recomandarea Agenţiilor de turism, se pot închiria spaţii de cazare în gospodăriile pescarilor din Murighiol, Dunavăţu, Crişan, Mila 23, Sf. Gheorghe. Este obişnuită şi angajarea pensiunilor complete.   

Delta Dunării - Păduri monumente ale naturii

Pe suprafaţa de uscata Deltei se remarcă vegetaţia înaltă, majoritar salcia, plopul (împădurit) şi specii rare în zonele declarate rezervaţii. 

Letea este pădurea-monument aflată la 7 km sud de comuna Periprava (braţul Chilia). S-a dezvoltat pe grindul cu acelaşi nume, în fasii (hasmacuri); prezintă plante căţărătoare de origine mediteraneană, sub forma lianelor, între arbori specifici - stejari

brumării (seculari de peste 25 m înălţime), gârniţă, ulm, arin, plop alb şi negru, salcie, frasin pufos (raritate botanică).

Adăposteşte vulturi codalbi, şerpi şi vipere. 

Caraorman, pădure-monument localizată în vestul grindului cu acelaşi nume dintre braţele Sulina şi Sf. Gheorghe, este o formaţie de arboret în pâlcuri. Flora şi fauna sunt asemanătoare celor de mai sus. 

Erenciuc, situată în extremitatea sudică a lacului omonim, este singura pădure naturală de arini din Deltă. Aici cuibăreşte vulturul codalb.

Delta Dunării - Rezervaţii naturale

 Prin Hotărârea nr. 953 din 27 august 1990 a Guvernului României, întreaga Deltă a Dunării a fost declarată  REZERVAŢIE A BIOSFEREI. 

 Pe fondul rezervaţiilor principale şi secundare existente - determinate de necesitatea conservării procesului natural de evoluţie, ocrotirii faunei şi florei specifice - au fost precizate incinte strict protejate cu o suprafaţa de cca 50.000 de hectare. Pot fi observate, în mare, trei unitaţi distincte: 

I.  Roşca - Buhaiova - Letea, puncte de reper ale perimetrului celor 12.000 de hectare localizate în depresiunea Matiţa din nordul Marelui M (braţul Sulina). Lacul Roşca, Merhei şi o îmbinare de ghioluri, mlaştini stuficole, plauri găzduiesc mari colonii de pelicani, egrete, stârci, ţigănuşi, lopătari. 

II.  Sacalin - Zatoane se întinde în sudul comunei Sfântu Gheorghe pe cca 21.000 de hectare limitrofe litoralului. Este o succesiune de grinduri cu lacuri izolate, zone mlaştinoase, ape fluviale şi salmastre, balţi nisipite, stuf, travesate de dune paralele. Lacurile Zatoane, în special, sunt locuri de pasaj, de popas şi de clocit pentru lebedele mut, stârcii albi, roşii şi galbeni, tigănuşi, lopătari. 

III.  Periteasca - Bisericuţa - Gura Portiţei continuă spre sud rezervaţia precedentă, cu peste 4.000 de hectare. Se individualizează prin grinduri uscate scăldate de apele marii ori ale lacului Razim, prielnice mai cu seamă existenţei păsărilor de ţărm cu sărătură şi celor în pasaj. 

În total sunt nominalizate 18 zone strict protejate. Se adaugă celor de mai sus Raducu (2.500 ha), Nebunu (115 ha), Rodundu (228 ha), Potcoava (652 ha), Vătafu-Lunguleţu (1.625 ha), Caraorman (2.250 ha), Sărături-Murighiol (87 ha), Erenciuc (50 ha), Belciug (110 ha), Popina (98 ha), Capul Dolosman (125 ha), grinduri Lupilor (2.075 ha) si Chituc (2.300 ha), Istria-Sinoie (400 ha). 

Conform amintitei legi de protecţie, aprobarea oricarei deplasări în zona este de competenţa Administratiei REZERVAŢIEI BIOSFEREI DELTA DUNĂRII (RBDD).



