Clonarea

     Clonarea a fost folosita inca din antichitate la plantele care se pot inmulti vegetativ si care in acest fel isi pastreaza intocmai caracteristicile genetice.

     Dezvoltarea tehnicilor de cultura de celule si tesuturi “in vitro” pe medii nutritive artificiale a creat posibilitatea obtinerii de clone celulare. La plante, celulele manifesta fenomenul de “totipotenta” prin care, pe un mediu de cultura favorabil, dintr-o celula preluata din frunza, tulpina, radacina, influorescenta etc. se poate obtine un individ normal. Ca urmare, toti indivizii regenerati din celule preluate de la un anumit individ sunt identici din punct de vedere genetic cu planta de origine.

     Celulele animale pot fi de asemenea cultivate pe medii artificiale “in vitro”, numai ca ele nu mai manifesta fenomenul de totipotenta decat un timp limitat si ca urmare din ele nu pot fi regenerati indivizi.

     La animalele vertebrate clonarea s-a realizat la Rana pipiens in 1955 cu ajutorul unei metode prin care s-au transferat nuclee din celulele embrionare in ovule enucleate. S-a folosit in acest scop tehnica succtiunii nucleului unei celule embrionare, cu ajutorul unei micropipete extrem de fine si introducerea sa intr-un ovul la care s-a eliminat in prealabil nucleul propriu pe aceeasi cale.

     Animalele astfel obtinute erau identice genetic cu individul de la care s-au preluat nucleele.

     Recent, o echipa de cercetatori scotieni a reusit transplantul de nuclee la oaie din celule diferentiate din glanda mamara, in ovule nefecundate la care s-a eliminat nucleul cu o micropipeta. Ovulul enucleat a fost plasat in mediu de cultura alaturi de nucleul respectiv si cu ajutorul unor impulsuri electrice usoare ovulul a fost obligat sa accepte nucleul exigen. Dupa sase zile, pe un mediu de cultura special in care s-a produs dediferentierea, adica necapatarea totipotentei, embrionul respectiv a fost implantat in uterul unei mame adoptive. La terminarea perioadei de gestatie s-a obtinut un miel genetic identic cu oaia donor a nucleului. Este vorba de o copie perfecta obtinuta prin clonare. Experienta a fost foarte dificila deoarece din 277 de transferuri de nuclee s-au obtinut numai 29 de embrioni din care unul a supravietuit si a devenit oaia Dolly.

     La exact doi ani dupa Dolly, la Tokyo, pe 6 iulie, o vaca naste doua vitele despre care cercetatorii spun ca sunt primele clone de vaci. A doua zi aceasta moare.

     Vacile gemene sunt sanatoase: Toyokazu Morita, un oficial al centrului de cercetari Livestock, precizeaza ca uneia dintre vaci i se da lapte, iar celeilalte, medicamente cu proteine.

     Morita mai spune ca vita in varsta de 6 ani a nascut cu 38 de zile mai devreme. Alte patru vaci, injectate cu embrioni din acelasi proces de clonare se afla in conditii foarte bune si se asteapta sa nasca.

      Vaca care a murit nu a vrut sa manance in acea zi si un veterinar i-a facut o injectie cu nutrimente. Dupa 40 de minute, lucratorii au vazut animalul intins pe jos. Veterinarul s-a intors si a constatat moartea vacii. 

     Experimentul japonez a folosit aceeasi tehnica. Cercetatorii au preluat celule de la o vaca si le-au pus intr-o celula ou nefertilizata al carei nucleu a fost indepartat.

     Apoi doi embrioni insamantati artificial au fost plasati in uterul a cinci vaci in noiembrie.

     Aceasta noua tehnologie poate fi folosita pentru a crea specii de vite cu o calitate superioara cu o capacitate ridicata de a da lapte. 

     Clonarea prezinta mare importanta practica la animalele domestice deoarece, pornindu-se de la un reproducator valoros economic se pot obtine copii identice genetic.

     Dezvoltarea cercetarilor privind clonarea la animale deschide perspectiva realizarii unor astfel de experiente la specia umana, fapt care are mari implicatii etice, deoarece se pot produce abuzuri grave de natura sociala si morala. De aceea, o serie de organizatii internationale au interzis clonarea la specia umana. 



