Alegoria şi semnificaţii filosofice în
poezia „Luceafărul”

„Luceafărul” este cea mai de seamă plăsmuire poetică eminesciană, este o sinteză a creaţiei eminesciene (aici se îmbină şi se sincronizează perfect teme şi motive specifice creaţiei eminesciene: geniul, nemurirea, zburătorul, aspiraţia spre absolut, natură, viziunea cosmică, filosofia, inspiraţia folclorică). Tudor Vianu afirma că „Poetul culege din întreaga sa operă germenii mai importanţi de inspiraţie autentică şi îi concentrează într-o singură mare viziune.”

„Luceafărul” a apărut în „Almanahul Societăţii Academice Social-Literare <<România Jună>>” din Viena, în aprilie 1883. A fost apoi reprodus în „Convorbiri literare” în tomna aceluiaşi an, pentru ca în decembrie 1883 să apară în prima ediţie a poeziilor lui Eminescu, îngrijită de Titu Maiorescu.
Poemul are ca punct de plecare un basm românesc, „Fata în grădina de aur”, cules de călătorul german Richard Kunisch, pe care Eminescu l-a versificat într-o primă versiune, chiar sub acest titlu. Apoi, trecându-l printr-o serie de alte variante, marele poet l-a filtrat, restucutrându-l mereu şi dându-i sensuri noi, până ce a devenit „Luceafărul”.

În basmul cules de Kunisch, un zmeu se îndrăgosteşte de o fată de împărat şi o imploră să-l urmeze în lumea lui nemuritoare. Fata îi cere însă să devină el muritor.  Acesta pleacă spre a obţine de la Creator dezlegarea. Între timp fata e robită de dragostea unui pământean, Florin. Revenind, zmeul se răzbună prăvălind o stâncă asupra necredincioasei. Florin moare şi el de durere, zmeul rămânând mai departe în singurătatea lui nemuritoare.        
În prima variantă versificată, Eminescu a păstrat basmul ca atare, evitând doar finalul brutal şi punându-l pe zmeu să rostească numai un blestem: „Un chin  s-aveţi: de-a nu muri deodată!”
În variantele următoare, punând la contribuţie vasta sa cultură, intensele sale cunoştinţe de mitologie şi filosofie, Eminescu păstrează doar cadrul de basm, pe care-l umple însă cu imagini lirice şi sensuri noi ce conduc la una din temele de predilecţie ale lui Eminescu şi ale romanticilor: problema geniului.

Tema poemului este soarta geniului căruia îi este hărăzită nemurirea şi a cărui destin nu poate să atingă culmile iubirii.

Aceeaşi temă romantică se regăseşte şi în operele „Demonul” de Lemontov, „Cerul şi pământul” de Byron, „Faust” de Ghoethe, „Albatrosul”de Baudelaire (în care albatrosul înfruntă furtunile dar se împiedică pe pământ în propriile sale aripi uriaşe).

Problema geniului este privită de poet din perspectiva filosofiei lui Schopenhauer, potrivit căreia, cunoaşterea lumii este accesibilă numai omului de geniu, care este capabil să depăşească sfera subiectivităţii, să se depăşească pe sine, înălţându-se în sfera obiectivului. Fiindu-i caracteristică inteligenţa şi raţiunea pură, are puterea de a se sacrifica pentru atingerea scopului. Spre deosebire de el, omul de rând nu-şi poate depăşi condiţia subiectivă, fiind dominat de voinţa oarbă de a trăi.

După însemnarea făcută de poet pe marginea unui manuscris „Luceafărul” este un poem alegoric: „dacă geniul nu cunoşte nici moarte şi numele lui scapă de noaptea uitării, pe de altă parte, aici pe pământ nu e capabil de a ferici pe cineva, nici capabil de a fi fericit. El n-are moarte, dar n-are nici noroc.”

Gândirea filosofică, atitudinea geniului faţă de condiţia umană, faţă de lume, faţă de existenţă, apar în poem sub forma expresiei poetice.

Poemul apare ca o meditaţie filosofică de tip romantic asupra condiţiei geniului în lume dar şi asupra dramei omului ca fiinţă duală, prinsă între viaţă şi moarte, între faptă şi conştiinţă, între pasiune şi renunţare, între soartă şi nemurire.

Eminescu a aspirat în permanenţă spre dragostea ideală, făurită prin dăruire, puritate şi devotament. Hyperion este simbolul suprem al acestei dorinţe.

Hyperion este o divinitate, un demon, un zeu nemuritor stăpânit de dorinţă (nostalgia după iubirea pământeană). El este o unitate a contradicţiilor: este de esenţă divină prin nemurire şi este de esenţă umană prin aspiraţia spre o muritoare.

Luceafărul este un domn al nopţii înstelate, este înger, este o fiinţă neptunică, este o fiinţă uranică, este chip de demon, este un titan romantic, este o frumuseţe ce impresionează şi înspăimântă în acelaşi timp. Numele lui Hyperion duce iarăşi la izvoarele mitologiei: Hyperion este unul din cei şase titani, are ca mamă pe Gaia (Pământul) şi ca tată pe Uranus (Cerul). După Paracelsius este un archeu, o entitate nemuritoare, unul din spiritele eterne care participă alături de spiritul universal întruchipat în poem de Demiurg, la crearea Universului. După Hesiod, Hyperion, divinitate subolimpică, este un alt fiu al Cerului, tatăl Soarelui şi al Lunii, un titan ucis din invidie  de alţi titani – După Homer şi alţi poeţi, Hyperion este Soarele însuşi – În poem, Luceafărul întruchipează genialitatea absolută.

În linii mari, două planuri principale sunt de reţinut în interpretarea poeziei: unul biografic, incluzând alegoria geniului, cu deschideri spre concepţia romantică despre soarta geniului în lume, şi altul simbolic, incluzând sensurile de adâncime ale poemului, privind concepţia omului despre lume, dedusă din filosofia omului superior, neînţeles de semenii săi.

Eminescu singularizează fata, o unicizează („o prea frumoasă fată”),  urcând-o cu mult deasupra semenilor săi, pentru a o putea înzestra cu aspiraţia spre misterul de deasupra şi pentru a o putea apropia de „fiinţa”  superioară a Luceafărului. (Interferenţa planurilor devine astfel posibilă).

Comparaţia „Cum e fecioara între sfinţi



Şi luna între stele” deschide o viziune întregii strucutri a poemului, depăşind de la început cadrul terestru şi aruncând punţi spre planul universal – cosmic al operei. Asocierea dintre motivul visului şi cel al dorului sugerează aspiraţia spre o dragoste ideală („Cum ea pe coate-şi răzima






Visând ale ei tâmple 






De dorul lui şi inima 






Şi sufletu-i se umple”)

Chemarea fetei de împărat: „O dulce-al nopţii mele domn, 





De ce nu-mi vii tu! Vină”, sugerează nerăbdarea ei de a-şi îndeplini dragostea, dorinţa de cunoaştere a absolutului.

Cele două întrupări ale Luceafărului şi respectiv, cele două portrete care le urmează sunt o ilustrare a interferării planurilor: prin origine, tânărul ţine de lumea cosmică, prin înfăţişare umană, el aparţine lumii terestre.

Prima dată Luceafărul se metamorfozează din două elemente primordiale: cerul şi marea. Apare ca un tânăr palid cu părul de aur şi ochi scânteietori, purtând un giulgiu vânăt pe umerii goi şi un toiag încununat cu trestii. Metamorfoza Luceafărului pune la contribuţie mituri cosmogonice. Zeii sunt nemuritori, prin urmare, Luceafărul metamorfozat în Neptun e un „mort frumos cu ochii vii”, căci nemurirea e pentru muritori o formă a morţii.

Refuzul fetei sugerează imposibilitatea de a-şi depăşi propria condiţie, cea de muritor. Ea este conştientă de incompabilitatea dintre cele două lumi, subliniată prin perechi de antonime: „Căci eu sunt vie, tu eşti mort,




Şi ochiul tău mă-ngheaţă.”

Refuzul fetei sugerează şi zbaterea sufletească a fetei sfâşiată între aspiraţia ei spre absolut şi imposibilitatea de a-şi depăşi condiţia umană.

Elementul primordial în cea de-a doua întrupare a Luceafărului este focul, este spaţiul tensional al dorului, al neliniştii, al suferinţei. Sfera absolutului pătrunde acum în sfera vremelnicului, căci chemarea fetei de împărat de către Luceafăr, în lumea lui celestă, nu poate însemna decât trecerea iubirii în absolutul etern al spaţiului spiritual.

Tatăl Lucefărului este de data aceasta focul, soarele însuşi, iar muma, noaptea. După Hesiod, Noaptea, zeiţa tenebrelor, fiica Haosului, este mama tuturor zeilor. Portretul este realizat prin epitete antepuse: „mândru chip”, „negru giulgi”, epitetul dublu „ochii mari şi minunaţi”, epitetul adverbial „lucesc adânc himeric”, inversiunea şi comparaţia „Coroana-i arde pare”.

Fata este incapabilă să iasă din condiţia ei de muritor şi pentru a convieţui cu Luceafărul îi cere să fie muritor ca şi ea.

Prăpastia dintre ei nu poate fi umplută de dorinţa ei nelămurită, ci de nepotolita lui sete de dragoste:”Da, mă voi naşte din păcat,





Primind o altă lege,





Cu vecinicia sunt legat,





Ci voi să mă dezlege.” Fata de împărat este pentru Lucefăr nu numai obiectul cunoaşterii sale, ci şi iubita sa, obiectul unei pasiuni arzătoare. Mistuitoarea sa sete de iubire îl determină să se hotărască la sacrificiu: abandonarea condiţiei sale de fiinţă nemuritoare – Hotărârea devine simbol al iubirii văzute ca ideal tangibil doar prin credinţă, devodamentul şi sacrificiul. În ordinea alegorică a poemului, ea echivalează cu puterea lui de a-şidepăşi condiţia şi de a se consacra exclusiv obiectului cunoaşterii.

Idila Cătălin – Cătălina surprinde dragostea posibilă, la nivel uman, în limitele aspiraţiei lumii contingentului. Cătălin, pajul cu noroc, este stăpânit titanic de concret şi imediat, susţinând astfel, prin contrast,  spaţiul absolutului, al lumii superioare reprezentată de Luceafăr. Gesturile sale sunt ale unui însetat de voluptăţi, iar limbajul este adecvat acestor mişcări sufleteşti: „Ia las’ cată-ţi de treabă”, „Dă-mi pace, fugi departe”, „din bob în bob”, „stai cu binişorul”, „arz-o focul”.
Spaţiul care îl defineşte pe Cătălin este strâmt, atât fizic cât şi psihic, şi lipsit de linii tensionale. Are ambiţii ce ţin de orizontul lui îngust, propriu oricărui personaj periferic, în ierarhia valorilor.

Spre a pune în evidenţă tema şi ideea fundamentală a poemului, poetul recurge la motivul călătorie, inerent în procesul devenirii eroului: la Hyperion, călătoria sa prin spaţiul cosmic şi asociază cu hotărârea de a renunţa la esenţa sa de nemuritor. Drumul ales este cel fără compromisuri, prin haosul primordial. Spaţiul infinit, parcurs de Luceafăr, este, de fapt, metafora plastică a dorului, a setei de împlinire a absolutului prin iubire.
Luceafărul îi cere Ziditorului dezlegarea de nemurire, pentru „o oră de iubire”, la chemarea  în vis a muritorilor „Reia-mi al nemuriri nimb





Şi focul din privire,






Şi pentru toate dă-mi în schimb






O oră de iubire.”

Dar Ziditorul, conştiinţa nemuririi lui fiind, nu-i poate da această dezlegare fără a se nega pe sine însuşi: „Iar tu Hyperion rămâi




Oriunde ai apune....”. Într-o altă variantă a „Luceafărului” răspunsul Demiurgului era: „Tu nu îmi ceri numai minuni






Ci să mă neg pe mine.” Demiurgul nu mai poate acorda lui Hyperion „o oră de iubire” în perspectiva morţii, pentru că aceasta ar însemna dezechilibrarea sistemului universal, dat odata pentru totdeauna. Luceafărul apare ca simbol al genialităţii absolute.

Iubirea este idealul tangibil doar prin devotament, jertfă şi de aceea geniul poate să-şi depăşească propria condiţie, de, propria subiectivitate şi să se consacre obiectului cunoaşterii „setea de repaus” este oboseala de eternitate: 

„Şi din repaus m-am născut,


Mi-e sete de repaus.”

Hotărârea Lucefărului echivalează cu o schimbare a legilor firii. Când stabileşti o poziţie netă dintre lumea trecătoare a oamenilor şi lumea eternă, ai cărui reprezentanţi sunt Demiurgul şi Lucefărul, poetul dă vorbelor celui dintâi densitate aforestică şi frumuseţe metaforică: „Când valuri află un mormânt 





Răsar în urmă valuri,” pentru ideea succesiunii generaţiilor de oameni.

Versurile  „Ei numai doar durează-n vânt 


Deşerte idealuri...” sunt o definiţie filosofică a nestatorniciei sorţii omeneşti a fragilităţii fiinţei umane şi, în termeni schopenhauerieni, a voinţei oarbe de a trăi.

Confruntarea este ca un început de definiţie a celor două esenţe antonimice: eternitatea şi efemerul: „Ei doar au stele cu noroc


Şi prigoniri de soarte.



Noi nu avem nici timp, nici loc 



Şi nu cunoaştem moarte.”

Ceea ce conduce mai mult la trezirea conştiinţei de sine sunt răspunsurile şi ofertele lui Demiurg în care se arată cum se ridică deasupra spaţiului şi timpului orice valoare creatoare: artistul, conducătorul de popoare, glasul lui Orfeu.

Personajele devin simboluri mitice ale tendinţelor contradictorii din sufletul poetului, carese simte, ca orice creator de geniu, deopotrivă slab şi puternic, muritor şi nemuritor om şi zeu.
În „Luceafărul”, antonimia voinţă – conştiinţă, instinct – raţiune e tradusă epic în prepotrivirea imposibil de împăcat între Cătălina şi Hyperion. Fiinţa căreia i se consacrase a depăşit criza provocată de nostalgia necunoscutului de deasupra ei a revenit la condiţia comună tuturor celor deopotrivă cu ea.
Resemnarea în „lumea lui”, nemuritor şi rece, este resemnarea ideală la care tinde orice om superior cu conştiinţa ridicării lui din condiţia umanului. Răspunsul final al Luceafărului este constatarea rece, obiectivă, a diferenţelor fundamentale între două lumi antonimice: una trăind starea pură a contemplaţiei, cealaltă starea instinctualităţii oarbe în cercul strâmt al norocului, al şansei de a se împlini sau a neşansei.

S-ar putea vorbi aici de o atitudine estetică romantică, ar intervenii liniştita seninătate – atinsă doar de melancolia impersonală a geniului – redobândită de Hyperion în urma parcurgerii unei experienţe, şi eroul se înfăţişează acum, ca la clasici, în deplina şi matura lui stăpânire de sine.

  Hyperion capătă, în „Luceafărul” alte semnificaţii simbolice. Capabil de o hotărâre ce-i afectează însăşi condiţia lui de nemuritor, el ni se înfăţişează ca un Titan al mitologiei păgâne sau ca un Satan al mitologiilor creştine, în stare de a se răzvrăti împotriva ordinii prestabilite, de aproape înrudiţi cu alţi eroi titanieni din opera poetului nostru cu demonul din „Înger şi demon” sau cu proletarul din „Împărat şi proletar”.

Opunând însă acestei răzvrătiri o forţă supremă, sub chipul Creatorului însuşi în virtutea viziunii statisitce asupra lumii, Eminescu a rezolvat magistral nodul contradicţiilor dintre forţele opuse, dând astfel curs semnificaţiilor ultime ale alegoriei sale, opunând mai departe si definitiv condiţia omului de geniu  cu aceea a omului comun  






Dumitru Dorin
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