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ASPIRINA
C6H4(OCOCH3)CO2H
        Ca în fiecare lună, in ultima joi, la ora ceaiului (ora 17,five o’clock) la intrarea clădirii era gazduită celebra Royal Societz din Londra.

        Era vara anului 1763. Pentru acea seară doctorul Stone anunţase că va prezenta un raport in legatură cu succesele pe care le obţinuse, în practica sa medicală, obţinute din scoarţa de salcie.

        Pornise, în cercetarea sa, de la ipoteza bazată pe credinţa foarte bine înrădăcinată la ţară, în rândul tămăduitorilor locali,ca fiecare plantă medicinală posedă o „semnatură” miraculoasă, menită să o predestineze unei anumite boli, stric legată de „semnul”plantei. Astfel, plămânărica, cu frunza sa de formă şi coloraţie asemanătoare plămânului este „destinată” să indece bolile de plămâni, pe când salcia,care creşte in locuri mlăştinoase,umede, pe malul apelor,ei bine, era şi ea bună de ceva. Stând cu radacinile într-un teren atît de umed, nu putea să nu aibă nici un  efect asupra celor ce se îmbolnăveau după ce au fost nevoiţi să stea cu picioarele în apă, sau să se ude la picioare. Toţi făceau febră după ce se imbonăveau, iar „frigurille” reprezentau forma cea mai gravă a bolii.

         Mai mult, doctorul Stone observase că scoarţa de pe ramurile salciei are un gust amar. Or, el ştia că din Peru, se putea obţine, prin corăbiile care îndrăzneau să străbată pustietăţile de apă ale Oceanului Atlantic, bântuit de brigatinele piraţilor, o scoarţă de culoare roşie. Şi aceasta era foarte amară la gust. Se numea scoarţă de China, nu pentru ca era de origine chineză.

         Stabilind o apropiere între cele două scoarţe, Stone a cules coaja de pe ramurile salciei, a uscat-o, a pulverinazat-o şi cu ajutorul său a preparat macerate în apă, la cald. A îndepărtat apa prin evaporare şi ce a rămas, în retortă, a administrat bolnavilor săi de „friguri” sau care, din diverse pricini, făceau temperatură.

         Aşa cum se aşteptase, de altfel, febra scădea de fiecare dată. Scoarţa de salcie se dovedise un bun febrifug desi, în treacăt fie spus nu avea nimic de-a face cu malaria (friguri de baltă). În epoca la care ne referim, când doctorul Stone îşi trata bolnavii săi cu extrate de salcie, germenul malariei nu era încă cunoscut.

         În orice caz, comunicarea sa a  fost ascultat cu mult interes şi, după terminarea lecturii, întrebările au început să curgă. Stone avut succes, rezultatele sale au fost consemnate în analele societăţii raportul depus la arhiva acesteia, şi viaţa şi-a văzut mai departe de treburile sale.

         Peste 70 de ani însă, cam prin 1829, aveau să se declanşeze o serie de întâmplări, aparent fără nici o legătură între ele.

        Farmacistul francez H. Leroux, jucându-se cu coaja de salcie, preparase şi el extracte în laboratorul farmaciei sale. În urma unui şir  de experinţe, el reuşeşte să obşină în paharele de sticlă, o substanţă de culoare albă, frumos cristalizată în ace subţiri sau în rozete.

        Cam tot atunci, un alt farmacist, de data aceasta elveţian, pe nume Pagenstecher, distila florile de sânziene (Spirea ulmaria), atât de frumos mirositoare. Din lichidul de distilare, după răcire, se ridicau la suprafaţă picături uleioase de aldehidă salicilică,lichid care amintea de mirosul sânzienelor.

Apoi germanul Karl Jacob Löwing, a luat aldehida salicilică, a tratat-o cu permanganat de potasiu,a  adăugat ceva acid sulfuric şi a pus totul la fiert. După răcire, lucitoare, de aceeaşi culoare albă ca şi cristalele din salcie, ale lui Leroux. Erau de acid salicilic.

        După un sfert de veac de încercări, H. Guerland reuşeşte sa reproducă prin sinteză, în retortă, şi pornind de la fenol, acidul salicilic, pentru care Löwing foloise insă o substanţă naturală. Fenolul se obtinea, prin distilarea uscată sa cărbunilor de pământ pentru producerea gazului de iluminat.

         Pe de altă parte, farmacistul alsacian, din Strassbourg, Charles- Frédéric Gerhardt, s-a apucat să acetilieze acidul salicilic. Folosind anhidra acetică şi iaraşi acidul sulfuric a obţinut ceea ce la analiza chimică s-a dovodit a fi acidul acetilo-salicilic. Acesta, acidul salicilic, aldehida salicilică din sânziene şi substanţa lui Leroux, care între timp căpătase denumirea de salicină, toate aveau aceeaşi structură chimică de bază.

        Calea catre obţinerea aspirinei fusese strabătută. Mai trebuia consacrarea.

        Aceata a avut loc abia în 1876 când L. Rien şi S. Striker  au demonstrat să acidul acetilo-salicilic, adiministrat bolnavilor reumatici care febricitau, făceau să scadă temperatura întocmai ca şi salcina, dar de mai mare intensitate. Substanţa, care până atunci satisfăcuse numai fantezia unor cercetători de laborator, devine, peste noapte, un medicament. Şi incă un medicament bun! Era cerută din ce în ce mai mult. Bolnavii o cerau,medicii o prescriau, dar numai câţiva farmacişti puteau să acetileze acidul salicilic.

          Atunci, în anul 1893, Felix Hofmann, chimist la firma Bayer din Leverkusen, a reuşit să elaboreze un proces tehnologic pentru obţinerea acidului salicilic acetilat, astfel ca acesta să fie preparat in cantităţi îndestulatoare, la scală industrială.

          Şi deoarece, pe această cale, devenea un articol comercial i s-a dat o denumire adecvată. Pentru ca era obţinut prin acetilarea acidului salicilic şi, iniţial, acesta fusese preparat pin oxidarea aldehidei salicilice din Spirea, a fost botezat ASPIRINA.

          Celebra aspirină, de atunci, din 1893, a fost fabricată şi utilizată în cantităţi care, probabil, acum nu mai pot fi socotite.

          Scoasă din taina milionelor de celule infime din care este alcatuită sacia şi de unde la început nu se lăsa furată naturii decât cristal cu cristal, acum, pentru alinarea durerii, ea se încarcâ în vagoane.

         Mai întâi vagoanle vin în fabrică. Ele au plecat din rafinării de petrol, din păienjenişul de conducte, coloane şi retorte sau din constelaţia de lumini cu flăcări uriaşe arzând roşu pe orizont, noaptea. Aduc în cisternele lor pântecoase fenol. Acesta se întâlnelşte, în cuptoarele duduind sub presiunea arzătoare al focului, cu dioxidul de carbon (CO2 ), acidul cel mai răspândit din lume. În loc de presiune dioxidul de carbon, se lipeşte de fenol şi din contopirea unui gaz şi a unui lichid se nasc, în procesul termic cristelele mătăsoase a acidului salicilic.

         Am pornit de la natură şi acum, noi oamenii, copiindu-i modele, fabricăm în retortele noastre mii şi mii de tone de substanţe naturale. Bubuitul cuptoarelor în care moleculele de fenol şi dioxidul de carbon  sunt înghesuite la 125˚ şi 6 atmosfere se aude de departe. Ca să nu mai vorbim de huruitul motoarelor de şuieratul aburilor ce scapă sub presiune, de atmosfera care ustură la ochi sau de fierbinţeala recipientelor în care se naşte acidul. 

         Dus în alte părţi ale fabricii, el este fiert în alabicuri uriaşe, cu anhidridă acetică, în prezenţa catalizator, adevăraţi cărăuşi de grupări active. De oxidrilul acidului salicilic catalozatorul coase o moleculă de acid acetic şi aspirina este gata. Mai rămâne să fie separată, purificată şi să-i îndepărtăm tot „gunoiul” de reziduuri de reacţie, recristalizată şi ambalaţă. În saci mari de plastic ia drumul fabricilor de medicamente, unde substanţa aspirină, va întâmpina o altă serie de aventuri pentru a deveni aspirină medicament.

          Este dusa mai întâi la o moară spre a fi măcinată fin. Este poi amestecată în nişte tobe ce se învârtesc în doua direcţii concomitent cu lianţii, cu gonflaţi şi cu dezagreganţii. Pulberea omogenă ca o făină albă, este umecatată, frământată, trecută apoi prin site subţiri spre a fi transformată in granule de aceeaşi marime şi consistenţă, ca un griş. Granulele uscate  trec apioi prin maşina de comprimat, unde, căzând cu putere, ponsoanele cu o dungă proeminentă pe diamentru, azvârle din matriţă, o pastila de aspirină, cu o linie ce o imparte in două jumătăţi. În lăcaşul matriţei, ponsonul a adunat particulele fine de aspirină, pe care cele de liant le-au lipit, dar împreună cu alte particule de gonflant şi dezagregat. 

          Apoi milioane de comprimate de aspirină sunt ambalate câte zece în fâşii de hartie  scrise cu culoare verde şi trimise către toate fabricile din ţară. De aici le vom cumpăra noi. Le vom lua pentru a ne trata de diverse maladii. În cazul unor dureri reumatice, nevralgii, mialgii, in stari inflamatorii, mai ales de origine reumatică sau şi în stări febrile, ca antipiretice.

          Dar să fim atenţi! Uneori, înainte de a se dizolva particulele sau microcristalele de aspirină se lipesc pe mucoasa stomacală, o irită, provoacă o inflamaţie, unde sângele năvăleşte în apărarea loclui afectat şi atunci se produce o mică hemoragie, se poate forma chiar un ulcer. Din  aceste cauze nu se va lau niciodata aspirină când suferim de gastrirte, ulcer sau insuficienţă hepatică.

         Multe medicamente binefăcătoare, utilizate cu succes de mii şi mii de ani, în loc de însănatoşire îşi arată şi cea de-a doua faţă, al doilea tăiş al cuţitului şi atunci devin dăunătoare. Din astfel de motive, când luăm un medicament trebuie să-l cunoaştem foarte bine, să cunoastem toate riscurile la care ne putem aşptepta în urma automedicaţiei. De aceea bine este să nu ne luăm după sfaturi şi reţete aflate în diferite ocazii, şi să urmăm pe cât posibil, numai indicatiile medicului.

            Aspirina este un medicament foarte larg folosit, poate cel mai larg folosit, dar asta nu înseamna că poate fi întrebuinţat oricum. Aspirina produce şi accidente. Deci, mai întâi medicul şi apoi medicaţia!
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