Momentele subiectului comediei „O scrisoare pierdută”, de I.L. Caragiale
Expoziţia

Acţiunea comediei se desfăşoară într-un orăşel de munte, capitală de judeţ, situat la cinci poşte de Bucureşti, în 1883, în preajma alegerilor pentru Cameră şi pentru revizuirea Constituţiei.

Conflictul este dat între reprezentanţii Puterii (guvernamentalii, liberalii: prefectul Ştefan Tipătescu, Zaharia Trahanache – şeful organizaţiei guvernamentale locale şi preşedintele mai multor comisii şi comitete, avocaţii Tache Farfuridi şi Iordache Brânzovenescu), care-l aveau candidat pe avocatul Tache Farfuridi şi cei ai Opoziţiei („independenţii”: avocatul şi jurnalistul Nae Caţavencu – directorul şi proprietarul ziarului „Răcnetul Carpaţilor” şi preşedintele „Societăţii Enciclopedice Cooperative Aurora Economică Română”, dascălii Ionescu şi Popescu, popa Pripici), avându-l candidat pe avocatul şi jurnalistul Nae Caţavencu.
Intriga

Soţia şefului organizaţiei guvernamentale locale, Zoe Trahanache, pierde scrisoarea de dragoste de la prefectul Ştefan Tipătescu, prieten de familie.

Desfăşurarea acţiunii

Scrisoarea este găsită de Cetăţeanul Turmentat, de la care, îmbătându-l, o sustrage Nae Caţavencu. Acesta îi ameninţă cu publicarea ei în „Răcnetul Carpaţilor” dacă nu va fi desemnat candidat şi de contracandidaţi. După oarecare împotrivire, Ştefan Tipătescu îşi dă consimţământul, presat fiind şi de Zoe Trahanache. Între timp, Zaharia Trahanache descoperă o poliţă falsificată de Caţavencu, prin care acesta retrăsese 5000 de lei de la societatea pe care o conducea („Societatea Enciclopedică Cooperativă Aurora Economică Română”) şi ajunge din şantajist, şantajat.
De la Bucureşti soseşte o telegramă prin care cei din provincie sunt somaţi să-l desemneze şi să-l aleagă pe Agamemnon Dandanache, devenind indezirabil datorită unei scrisori de dragoste primită de un burlac, persoană însemnată, de la soţia altei persoane importante.

Punctul culminant

La Adunarea Electorală Zaharia Trahanache anunţă numele noului candidat, stârnind indignarea lui Caţavencu şi a acoliţilor săi. În învălmăşeala în care Caţavencu voia să citească în public scrisoarea, Caţavencu îşi pierde pălăria, în care se găsea ascunsă scrisoarea de dragoste, pălărie găsită de Cetăţeanul Turmentat şi restituită „andrisantului”, adică lui Zoe Trahanache.

Nae Caţavencu, rămas fără obiectul şantajului şi ştiindu-se şantajat cu poliţa falsificată, îi cere iertare Joiţicăi în genunchi, care îl iartă, cu condiţia să conducă el manifestaţia în cinstea noului ales şi totodată îi dă speranţe de viitor: „Fii zelos, asta nu-i cea din urmă Cameră”.

Deznodământul

Comedia se încheie cu o împăcare generală, vechii rivali ajungând la un compromis.

Caracterizarea personajelor
Ştefan Tipătescu 
Corespunde junelui prim din teatrul clasic, numele său având o uşoară nuanţă de comedie.
Este prefectul judeţului, om orgolios cu gândire de stăpân medieval. El ia măsurile care-i convin: ordonă poliţaiului să facă percheziţie la Caţavencu, să-l aresteze şi să-l închidă, îl ocărăşte şi-l cam bate uneori pe Ghiţă Pristanda, îi trimite „la dracu” pe Farfuridi şi Brânzovenescu şi îl bruschează pe Cetăţeanul Turmentat, cerând poliţaiului să-l dea afară. Tot el îi oferă lui Caţavencu, în schimbul scrisorii, posturi, funcţii (primar, avocat al statului) şi avantaje materiale (moşii).
Este arogant şi impulsiv, iar cu subalternii se poartă despotic şi violent, considerându-i servitorii săi.

Prefectul este posesorul tuturor izvoarelor fericirii, după cum afirma Pristanda: „Moşia, moşie; foncţia, foncţie; coana Joiţica, coana Joiţica; trai neneacol: babache”.

El se arată indignat de comportamentul lui Caţavencu şi Dandanache, dispreţuind lumea lor de şantajişti ordinari, dar şi el este corupt, fiindcă este imoral.
Tipătescu acceptă ca subalternul său să fure din avutul statului, căci ştie că toţi fură. E vorba de poliţaiul Pristanda, care, din banii pentru a cumpăra 44 de steaguri, a cumpărat doar 14 – 15.

El pozează în omul care, de dragul partidului, şi-a jertfit cariera, rămânând în acest orăşel de provincie, în loc să plece la Bucureşti, dar, în realitate, este mulţumit de tihna burgheză pe care i-o dă Zoe.

Tipătescu este singurul personaj al comediei care foloseşte un limbaj corect, instruit, după cum remarca chiar Zaharia Trahanache: „Bun băiat, deştept, cu carte, dar iute, nu face pentru un prefect.”

Zaharia Trahanache
Este ticăitul.

Prenumele sugerează zahariseala, ramolirea, iar numele, capacitatea de a se modela uşor, căci trahanaua este o cocă moale.

El este şeful organizaţiei guvernamentale locale şi preşedintele mai multor comitete şi „comiţii”. Se arată mândru de calitatea sa de proprietar, considerându-se un „stâlp al puterii” în judeţ.

El confundă interesele personale cu interesele ţării, afirmând că de la binele partidului rezultă binele ţării, iar de binele ţării depinde binele personal.

Trahanache este un om greoi, aparent naiv, dar de o mare viclenie politică, posedând pricepea de a-şi reduce la tăcere adversarii: descoperă poliţa falsificată de Caţavencu, cu care îl şantajează. El îşi ascunde şiretenia sub masca banomiei şi a calmului desăvârşit. Metoda folosită de el este tergiversarea: foloseşte formula prin care invită pe interlocutor la calm, chiar dacă el se înfurie. Lui Caţavencu îi spune: „Apoi, ai puţintică răbdare, stimabile! Mă scoţi din ţâţâni!”
Este un om neinstruit, pronunţând greşit neologismele (docoment, prinţipuri, plebicist) şi se exprimă prin truisme: „Unde nu e moral, acolo e corupţie şi o soţietate fără prinţipuri va să zică că nu le are.”

Face parte din marea familie a bărbaţilor încornoraţi din opera lui Caragiale, care renunţă la orice moralitate pentru bani.

Iordache Brânzovenescu
Prin aluzia culinară, acest nume sugerează inferioritate, vulgaritate, lichenism.

Este amic inseparabil cu Tache Farfuridi, cu care alcătuieşte un cuplu cu mare efect comic, datorită contrastului temperamental

El este avocat, membru al partidului guvernamental, un om stupid, placid, laş, temându-se că i se poate cunoaşte slova la telegraf. El este un fel de umbră a lui Farfuridi, pe care îl temperează mereu.

Tache Farfuridi 

Prin aluzia culinară, aceste nume sugerează inferioritate, vulgaritate, lichenism. 

El este prostul fudul. El este avocat, membru al partidului guvernamental şi candidat prezumtiv la alegeri. Este un om îngâmfat, impulsiv, violent, dar laş. Elocventă în acest sens este scena cu telegrama pe care vor să o trimită la centru şi pe care el are „curajul” s-o semneze: Anonimă.

Manifestă frică de progres, de schimbări, dovedindu-se un partizan al moderaţiunii. Astfel punctul său de vedere privind revizuirea Constituţiei este: „Ori să se revizuiască primesc, dar să nu se schimbe nimica; ori să nu se revizuiască primesc, dar atunci să se schimbe pe-aici, pe colo, şi anume în punctele ... esenţiale”.

Ceea ce îl caracterizează este prostia, el neputând construi corect o frază. Elocvent în acest sens este discursul său electoral, ce se remarcă prin lipsa de logică, incoerenţă verbală, beţie de cuvinte, prostie şi comic, provocat de ciocnirea a două idei contradictorii.

Pe el îl caracterizează automatismul în gândire şi limbaj şi lipsa de principii. El îi acuză de trădare pe Tipătescu şi Trahanache, dar afirmă că acceptă trădarea dacă o cer interesele partidului, cu condiţia să ştie şi el.

Automatismul reiese şi din faptul că, chiar dacă are sau nu treabă, la 11 trecute fix iese în târg, iar la 12 trecute fix merge la tribunal.

Zoe Trahanache

Este femeia voluntară. Este unicul personaj feminin din comedie, dar şi cel mai complex: nu e nici ignorantă, nici vulgară.
Este o femeie adulterină, dar se pare că nu-l iubeşte sincer nici pe Tipătescu, din motiv ce refuză să fugă cu acesta în lume, gândindu-se la faptul că acesta şi-ar pierde postul şi ar atrage după ei un scandal.

Ea subordonează totul intereselor ei şi pentru a evita scandalul e în stare de orice. Armele ei sunt lacrimile, leşinurile şi punerea piciorului în prag. Pe ea nu moralitate o interesează, ci aparenţa de moralitate, şi de aceea are oroare de scandal.

Ea nu figura pe listele partidului, căci femeile nu aveau drepturi civile şi politice, dar conduce judeţul prin influenţa ce o are asupra soţului şi a prefectului. Zoe este o femeie iertătoare, considerată de Cetăţeanul Turmentat „damă bună”.
Ghiţă Pristanda

Este omul slugarnic.

Numele lui derivă din jocul moldovenesc în care se bate pasul într-o parte şi intr-alta, fără să pleci în nici o direcţie.

Ca poliţai al oraşului, el ar trebui să asigure ordinea şi legalitatea în oraş, să fie neutru din punct de vedere politic, dar se comportă ca un servitor fidel al prefectului, pentru care spionează, brutalizează, percheziţionează, arestează.

Lucid fiind, el o recunoaşte pe Zoe ca stăpână. De altfel şi Farfuridi recunoştea că şi Zoe aparţine partidului.
Poliţaiul este slugarnic şi linguşitor. Astfel, el îi salută cu „sărut mâna” pe prefect şi pe Zaharia Trahanache, iar după ce îl arestează pe Caţavencu şi Zoe îi cere să-l elibereze, el îi dă de înţeles acestuia că este gata să treacă de partea lui dacă va deţine puterea.

El îl aprobă pe Tipătescu la orice vorbă, cu repetatul „curat”, care ajunge o formulă mecanică, folosită chiar şi pe lângă „murdar”.

El este în stare să suporte orice lovituri din partea şefului său, motivând că de pe urma lui mănâncă pâine el şi familia lui.

Nae Caţavencu
Este demagogul ambiţios.

Numele său, prin silabele stridente, „redă perfect pe demagogul latrans”. De asemenea, numele său pare să fie derivat de la interjecţia „caţa”, ce redă strigătul coţofanei, dar şi un termen care, în limbajul familiar, defineşte o persoană rea şi cicălitoare.

Este şeful opoziţiei locale, gazetar şi avocat, preşedintele Societăţii Enciclopedice Cooperative Aurora Economică Română. Este tipul demagogului liberal, care vrea să parvină cu orice preţ. E un arivist. Se caracterizează ca „ultra-progresist”, afirmând că vrea progresul cu orice preţ. Deviza lui e: România să fie bine şi tot românul să prospere, dar în realitate, doreşte doar prosperitatea sa.
Pentru a fi ales deputat, apelează la mijloace necinstite, la şantajul cu scrisoarea. El face paradă de patriotism, iar pe adepţii săi îi îmbată cu o frazeologie progresistă.

Se adaptează cu uşurinţă oricărei situaţii: când e stăpân pe situaţie, se manifestă violent şi ameninţător; când simte că îi fuge pământul de sub picioare, devine laş, umil, patetic.

Ca şi celelalte personaje, Caţavencu este un incult, dovadă fiind discursul său electoral, în care remarcăm confuzia dintre noţiuni, fraze lipsite de conţinut, nonsensuri, echivocuri. Se dovedeşte ambiţios, lipsit de scrupule, necinstit, demagog.
Ionescu şi Popescu
Reprezintă mica burghezie şi sunt lipsiţi de individualitate, dovadă şi numele lor, care ar însemna fiul lui Ion şi fiul popii.

Ei sunt partizanii lui Caţavencu, pe care îl admiră fără rezerve, dar care îi tratează cu o făţişă superioritate, dându-le lecţii de politică şi istorie, chiar dacă ei sunt dascăli.

Cetăţeanul Turmentat
Este tipul naiv, singurul personaj cinstit din comedie, căci nu profită de scrisoare, ci o restituie „andrisantului”, dar nici el nu este un inocent, căci, găsind scrisoarea, vrea să o citească.

El este alegătorul înşelat şi dezorientat, care votează pentru cineva, dar nu din convingere. El îi spune lui Tipătescu: „Eu nu poftesc pe nimeni, dacă e vorba de poftă”.

La început a fost „împărţitor la poştie” (factor poştal), dar mai apoi a devenit „negustor şi aproprietar”, aşa ca are drept de vot.

În ciuda stării în care se află tot timpul, el ştie că nu e bine să se opună Guvernului.

Agamemnon Dandanache
Este prostul ticălos.

Numele şi prenumele său sugerează nu numai ramolirea, dar şi dandanaua pe care o provoacă cu şantajul cu scrisoarea de dragoste.

Este un personaj de sinteză, fiind, după cum spune autorul, „mai prost ca Farfuridi şi mai canalie ca Caţavencu”, dar am putea adăuga şi mai ramolit ca Trahanache.

Este şi el şantajist, dar, spre deosebire de Caţavencu, care, după alegeri, ar fi înapoiat scrisoarea, acesta nici nu se gândeşte la aşa ceva, căci „la un caz, iar ... pac la <<Războiul>>”.

El nu-şi cunoaşte alegătorii şi nici nu-l interesează nevoile lor, iar dacă vine în acest oraş de provincie e pentru că „nu făţea să nu faţem măcar act de prezenţie”.

Este atât de ramolit, încât nu-l diferenţiază pe Trahanache de Tipătescu, zicând că Trahanache e prefectul, iar Tipătescu soţul Zoei.

E un om stupid, peltic, lovit de amnezie, uitând totul. Foloseşte un limbaj interjecţional, diminutival: neicusorule, puicusorule, hodoronc – hodoronc, tronca – tronca.

Personajul este şi un oportunist, nefiind adeptul unui partid anume: „si eu, în toate Camerele, cu toate partidele, ca românul imparţial”.

Sursele comicului în comedie

· numele personajelor, care, prin structura fonetică şi conţinutul moţional, sugerează trăsătura dominantă de caracter a personajului, originea lui şi rolul său în desfăşurarea acţiunii, ajutând şi la individualizarea lui.

· situaţiile comice: pierderea şi găsirea repetată a scrisorii; numărarea steagurilor de către Pristanda; şantajul cu scrisoarea, care îi dă câştig de cauză lui Dandanache, nu lui Caţavencu; afirmaţiile lui Caţavencu, prin care el spunea că doreşte ca tot românul să prospere, moment în care intră în sală Cetăţeanul Turmentat, care strigă „Şi eu!”; Caţavencu, în genunchi în faţa Zoei; scenele în care apare Cetăţeanul Turmentat; qui pro quo-ul (eroarea de a confunda un personaj cu altul).
· moravurile politicienilor: necinstea lor în viaţa politică şi în cea familială, corupţia, metoda prin care îşi asigură victoria în alegeri. Pentru ei, alegerile prezentau mai puţină importanţă decât propunerea candidatului. Trahanache îi spune lui Dandanache, care se temea de un balotaj: „Nu majoritate, unanimitate ai să ai, stimabile!”

· intriga comediei, desfăşurarea conflictului şi rezolvarea lui: două forţe se luptă cu înverşunare, dând impresia că se vor distruge reciproc, dar ajung la un compromis
· caracterul personajelor, contrastul dintre pretenţii şi manifestarea lor reală, dintre ceea ce sunt şi ceea ce vor să fie, dintre aparenţă şi esenţă. Astfel, Trahanache se consideră stâlp al puterii, care decide singur, dar, în realitate, e coordonat de Zoe, care îi impune cu cine să voteze. Tot el se împotriveşte corupţiei, dar peste tot în jurul lui e corupţie. Caţavencu vorbeşte despre progresul ţării, dar îi pasă doar de sine.

· limbajul, care este cel mai bogat ilustrat în comedie. El este provocat de:

· „beţia de cuvinte”: discursurile electorale ale lui Farfuridi şi Caţavencu
· automatismele verbale, formulele stereotipe, ticurile verbale:
· Pristanda: „curat”, „famelie mare, renumeraţie după buget, mică”
· Trahanache: „ai puţintică răbdare, stimabile!”
· Farfuridi: „eu am, n-am treabă/înfăţişare, la 11/12 trecute fix mă duc în târg/la tribunal”
· echivocuri (comunicare cu două înţelesuri): „Vreau ceea ce merit în oraşul ăsta de gogomani, unde sunt cel dintâi... fruntaş politic”
· nonsensuri (asociaţii incompatibile): „Industria română e admirabilă, e sublimă, putem zice, dar lipseşte cu desăvârşire”
· contradicţia între termeni

· Caţavencu: „după lupte seculare, care au durat aproape 30 de ani”
· opinia lui Farfuridi asupra revizuirii Constituţiei; 12 trecute fix
· tautologiile
· Pristanda: „moşia, moşie, foncţia, foncţie, coana Joiţica, coana Joiţica”
· Trahanache: „vezi tânăr, tânăr, dar copt”; „unde nu e moral, acolo e corupţie, iar o soţietate fără prinţipuri va să zică că nu le are”
· truisme (adevăruri banale): „mai întâi şi-ntâi, istoria ne învaţă că un popor care nu merge înainte, stă pe loc, ba chiar dă înapoi”
· calambururi (jocuri de cuvinte): „oneste bibere” (să bei cinstit) în loc de „honeste vivere” (să trăieşti cinstit), „nu voi să recunosc epitropia bucureştenilor, a capitaliştilor asupra noastră”
· deformări de cuvinte:
· Pristanda: renumeraţie (corect: remuneraţie), scrofuloşi (corect: scrupuloşi), catrindală
· Trahanache: plebicist (corect: plebiscit)
· Cetăţeanul Turmentat: ciclopedică, comportativă
· pleonasme: „şi etc.”, „nu dau voie să-şi permită, măcar câtuşi de puţin”
· replici hazlii: Tipătescu îi reproşează Cetăţeanului Turmentat că miroase a rom. Acesta îi răspunde: „Ei, bravos! Ce-ai vrea, să miros a gaz?”
· nepotrivirea ieşită din interferenţa stilurilor

· Caţavencu îi vorbeşte lui Pristanda într-un stil oratoric, sentenţios
· Dandanache vorbeşte mulţimii în stilul său peltic, familial 


