Demonstraţi că naraţiunea “ D-l Goe” este o schiţă

I.L. Caragiale, unul dintre marii clasici ai literaturii noastre, a creat prin întreaga sa operă o adevărată  „comedie umană”, o frescă socială a României de la sfârşitul sec. Al xix-lea, întrucât a abordat cele mai diverse domenii ale vieţii sociale: şcoala, administraţia de stat, presa, justiţia, familia.

Educaţia defectuoasă primită în familie şi în şcoală, traficul de influenţă şi favoritismul manifestate în lumea şcolii constituie o temăconcretizată în schiţe ca „Vizită”, “ D-l Goe”, “ Bacalaureat”, “ Lanţul slaăbiciunilor”.

Naraţiunea “ D-l Goe” a fost inclusă în volumul  “Momente şi schiţe” şi înfăţişează contrastul dintre pretenţiile familiei în privinţa educaţiei şi rezultatul concretizat în comportarea copilului.

Naraţiunea poartă ca titlu numele personajului principal, căruia autorul i-a adăugat apelativul reverenţios “domnul” prin care anticipează intenţiile sale satirice, dacă ne gândim că Goe nu este un domn, ci doar un copil certat cu învăţătura –un repetent-răsfăţat şi obraznic.

Naraţiunea “D-l Goe” este o schiţă pentru că este o operă epică în proză, de dimensiuni reduse, în care autorul concentrează fapte care pot rezuma o situaţie de viaţă şi anume educaţia greşită pe care unele familii le-o dau copiilor.

În naraţiunea“D-l Goe” este prezentată o singură întâmplare : călătoria celor patru personaje “ mam’mare, mamiţica, tanti Miţa şi tânărul Goe”, cu trenul, din “urbea x “ până  la Bucureşti de „10 Mai” al unui an neprecizat.

Faptul că lipsesc indicaţiile toponimice şi cronologice conferă acestei întâmplări un caracter repetabil, tipic.

Plasată într-un interval de timp redus, călătoria are calitatea de a scoate în evidenţă trăsăturile de caracter ale personajelor. Cu prilejul călătoriei cele trei dame îşi relevă cultura, pretenţiile , înţelegerea exagerată faţă de Goe, iar acesta  din urmă îşi afişează aroganţa, răsfăţul şi proasta creştere.

Întreaga desfăşurare a acţiunii, cât şi personajele sunt credibile, deci pot fi veridice.

Pesonajele nu prezintă cazuri particulare, ci categorii umane, adică sunt personaje tipice. Din acest motiv „ mam’mare”şi „ mamiţica”nu au prenume, ele reprezentând pe toate mamele şi bunicile care îşi răsfaţă urmaşii.

La rândul lui, Goe este o ipostază a copilului obraznic, leneş, care va rămâne repetent de câteva ori şi care, probabil, va termina şcoala datorită intervenţiei mamei sau mătuşii pe lâgă profesori.

Acţiunea se desfăşoară simplu, este lineară şi orientată spre deznodământ.

Naraţiunea “D-l Goe” este deci o schiţă, pentru că este o lucrare epică în proză, de mici dimensiuni, concentrând o singură întâmplare la care participă un număr redus de personaje.



