Mezul iernei
de Vasile Alexandri

Poezia descrie o privelişte din natură: o noapte de iarnă cu un ger cumplit.

Întâlnim în poezie atât planul terestru (câmpul şi pădurile), cât şi planul cosmic (cerul cu luna şi stelele).

Caracteristicile peisajului:

1. GERUL = prezentat cu ajutorul:

· imagini vizuale: câmpia acoperită de zăpada îngheţată e asemănată cu un lan de diamante; gerul face ca însuşi cerul să primească culoarea oţelului, iar sub lumina lunii, câmpiile acoperite de zăpadă strălucesc

· imagini auditive: gerul face ca în păduri să trosnească stejarii, iar zăpada îngheţată scârţâie sub picioare

Procedee artistice:
· epitete

· „ger amarnic şi cumplit”

· „zăpada cristalină”

· „câmpie strălucitoare”

· exclamaţia „în păduri trăsnesc stejarii” – aliteraţia consoanei „r”, sugerând trosnetul

· repetiţia: par, pare

· cuvinte cu rezonanţă onomatopeică: „trosnesc”, „scârţâie”

· comparaţia: zăpada îngheţată în lumina lunii pare un lan de diamante

Gerul a cuprins chiar şi astrele; vegetalul a dispărut, lăsând totul pradă regnul mineral, sub aspectul oţelului, cristalului, diamantului, argintului

2. ÎNCREMENIREA, NEMIŞCAREA, LINIŞTEA, datorate tot gerului
Poetul însuşi face constatarea: „totul e în neclintire, fără viaţă, fără glas”.

Întâlnim aici imagini vizuale şi auditive: liniştea şi gerul sunt atât de mari, încât se aude trosnetul stejarilor în păduri şi scârţâitul zăpezii sub picioare. De asemenea se mai aude crivăţul, care, pătrunzând prin codrii, îi transformă în organe sonore, care scot „note-ngrozitoare”.

Se observă în acelaşi timp coloanele de fum (ce sugerează prezenţa umană), care leagă cerul de pământ, pe ele sprijinindu-se „bolta cerului senină” (epitet şi inversiune), în mijlocul căreia „luna îşi aprinde farul tainic de lumină” (personificare, epitet, metaforă).

Coloanele de fum sunt comparate cu nişte coloane ale unui templu „maiestuos” (epitet) de ele legându-se şi inversiunea „înaltele coloane” şi prezenţa licenţei poetice „Ca înaltele coloane / Unui templu maiestos”.
3. MĂREŢIA, GRANDIOSUL PRIVELIŞTII
· imagini vizuale: „totul pare un templu „maiestos”, cu coloane din fum şi acoperişul din bolta cerească, luminat de „farul tainic” al lunii şi de stelele care sunt „veşnice făclii”

· imagini motorii: lupul urmăreşte o pradă înspăimântată

În acest „nemărginit templu” (inversiune, metaforă, hiperbolă), munţii sunt altare (metaforă), iar codrii mişcaţi de crivăţ sunt „organe sonoare”.

Remarcăm exclamaţia „O! Tablou măreţ, fantastic!...”, cu epitetul dublu exprimat prin adjectivul la gradul superlativ absolut (fantastic) şi comparaţia naturii cu „un templu maiestos”. De asemenea întâlnim şi comparaţia stelelor cu „veşnice făclii”.
În finalul poeziei remarcăm intervenţia directă a poetului, care este martor ocular la cele prezentate: „Dar ce văd ...”.

Sentimentele provocate de acest peisaj sunt cele de admiraţie şi de înfiorare în faţa măreţiei priveliştii, a încremenirii generale şi a lupului comparat cu o fantasmă.



