Scrisoarea a III-a de M. Eminescu

Caracterizarea personajului principal

Scrisoarea a IIIa este una din cele mai reprezentative creaţii eminesciene, prin care poetul pune în evidenţă însuşirile alese ale poporului român. Înfăţişând o pagină de glorie din trecutul nostru de luptă – bătălia de la Rovine, Mihai Eminescu îşi exprimă sentimentele sale de admiraţie faţă de înaintaşi, al căror exponent devine Mircea cel Bătrân.


MCB, personajul principal al acestei creaţii, este un personaj real, deoarece voievodul român a fost şi a rămas o figură pilduitoare a istoriei naţionale, care a inspirat multe opere valoroase ale literaturii române. El apare înfăţişat „la Rovine în câmpii”, atât în întâlnirea cu Baiazid cât şi în timpul luptei. Aşa cum însuşi personajul precizează „nu e om de rând, el este domnul ţării româneşti”, este mândru nu pentru că este voievod ci pentru că este domnitorul Ţării Româneşti. În întreaga operă el apare ca un adevărat erou popular, în strânsă legătură cu pământul ţării, cu natura acesteia, cu poporul ale cărei aspiraţii le reprezintă.


MCB dă dovadă de modestie, atât prin portul simplu cât şi prin vorba înţeleaptă şi chibzuită, căci, aşa cum spune autorul, el este „un bătrân atât de simplu, după vorbă, după port”. Deşi ştia că Baiazid a venit cu intenţia de a-i cotropi ţara, Mircea i se adresează cuviincios, după datina străbună, dovedind ospitalitate, aceasta fiind una din însuşirile de seamă ale poporului român.

„Orice gând ai împărate, şi oricum vei fi sosit, cât suntem încă pe pace eu îţi zic: bine-ai venit!” Această atitudine nu dovedeşte slăbiciune şi laşitate, deoarece atunci când este vorba de închinarea ţării, el respinge calm, dar hotărât şi demn, pretenţiile sultanului: 

„Despre partea închinării, însă, Doamne să ne ierţi

Dar acu vei vrea cu oaste şi război ca să ne cerţi,”


Domnitorul român dovedeşte stăpânire de sine şi de aceea îşi asumă firesc orice încercare, orice sacrificiu asemenea întregului popor a cărui filozofie şi concepţie de viaţă le exprimă:

„De-o fi una, de-o fi alta... ce e scris şi pentru noi,

Bucuroşi le-om duce toate, de e pace, de-i război.”

Jignirilor aduse de Baiazid le răspunde cu demnitate, având conştiinţa superiorităţii sale morale faţă de duşmani, şi fără să-şi ascundă mândria că este domnitorul românilor:

„ – De-un moşneag, da, împărate, căci moşneagul ce-l priveşti

Nu e om de rând, el este domnul Ţării Româneşti.”
Trăsătura principală a domnitorului este patriotismul, care se desprinde din tot ce el gândeşte, exprimă şi înfăptuieşte, şi căruia i se subordonează toate celelalte însuşiri. Calm, hotărât, sigur pe sine, şi animat de o profundă mândrie patriotică, voievodul îi aminteşte faptele de vitejie a înaintaşilor, şi luptele duse pentru păstrarea libertăţii, şi îl avertizează, amintindu-i sultanului soarta celor ce ne-au călcat ţara:

„Împăraţi pe care lumea nu putea să-i mai încapă,

Au venit şi-n ţara noastră, de-au cerut pământ şi apă

Şi nu voi ca să mă laud, nici că voi să te-nspăimânt

Cum veniră se făcură toţi o apă şi-un pământ.”
Înţelept şi cu un acut simţ al realităţii el îi dezvăluie sultanului adevărul avertizându-l că fala şi lăudăroşenia sunt nejustificate atâta timp cât lupta se dădea pentru mărire.

Mircea înţelege cauzele războaielor nedrepte: „laurii voiau să-i smulgă de pe fruntea ta de fier”, dar ştie în acelaşi timp că el şi poporul său duc un război drept, de apărare, pătruns fiind de sentimentul dragostei faţă de patrie: „eu îmi apăr sărăcia şi nevoile şi neamul...”. În discuţia sa cu Baiazid, domnitorul român exprimă puternica sa legătură cu ţara, cu natura acesteia, în care are un aliat de nădejde:

„Şi de-aceea tot ce mişcă-n ţara asta, râul, ramul

Mi-e prieten numai mie iară ţie duşman este

Duşmănit vei fi de toate, făr-a prinde chiar de veste.”
Mircea este profund legat de poporul său, ale cărui aspiraţii le reprezintă şi de aceea vorbeşte în numele întregului popor, opunând dorinţei de cucerire a sultanului, dragostea de ţară a tuturor românilor:

„N-avem oşti, dar iubirea de moşie e un zid

Care nu se înfiorează de-a ta faimă, Baiazid!”
Cuvintele voievodului dovedesc înţelepciunea şi patriotismul său. Patriotismul domnitorului este evidenţiat nu numai prin vorbe ci şi prin fapte, deoarece bun conducător şi strateg, în timpul luptei este un adevărat exemplu pentru ostaşii români pe care-i conduce la victorie:

„Mircea însuşi mână-n luptă vitejia îngrozitoare

Care vine, vine, vine, calcă totul în picioare.”
Între vorbele sale înţelepte şi faptele lui şi ale oamenilor săi există o concordanţă deplină căci, „peste-un ceas păgânătatea e ca pleava vânturată”.

Poetul a întruchipat în acest personaj demnitatea de neclintit, vitejia, curajul, înţelepciunea, şi patriotismul fierbinte ale poporului român, ale tuturor voievozilor români, care au luptat veacuri de-a rândul pentru libertatea naţională.
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