AUR

Aurul este un metal pretios, galben. Este un element chimic stabil, care nu este afectat de aer sau apa, deci nu rugineste si nu-si pierde stralucirea niciodata.

Spre dedosebire de majoritatea metalelor, aurul se gaseste in stare pura. O parte  din el este gasit ca bobite mici, in nisip sau pietris, insa majoritatea se gaseste in filoane in piatra. El a fost  valorificat de oameni de mii de ani, datorita calitatilor sale de a fi atractiv, de a nu-si pierde stralucirea si de a fi usor de prelucrat.

MINE DE AUR
Mult aur – aproape 2000 de tone pe an – se extrage din mine. Dupa ce se sparge piatra in care se gaseste, aurul e colectat folosind una din metodele chimice, din care cea mai folosita e metoda cianurii. Cianura de sodiu se adauga unui amestec de piatra sfaramata  si apa. Aceasta dizolva aurul, care este filtrat inainte de a se adauga zinc. Aurul se depune ca un mal fin, iar zincul se dizolva.

ORNAMENTAL SI PRACTIC

Aurul a fost folosit pentru bijuterii si ornamente, de sute de ani. Astazi, el este folosit si la circuitele electrice, mulaje de dinti si parti din scutul reflector al satelitilor.

INTARIND AURUL
Aurul este foarte moale si el trebuie sa fie intarit  prin  amestec cu alte  elemente, cum ar vfi cuprul sau argintul. Valoarea  aurului se masoara in carate. Aurul de 18 carate contine 18 parti de aur si sase parti de argint sau cupru. Cel mai pur aur e cel de 24 de carate.

GOANA DUPA AUR

Aproape jumatate din aurul lumii este detinut de guverne sub forma lingourilor (calupuri de aur) . Aurul a avut intotdeauna valoare. Intre 1840 si 1900, sute de oameni si-au cautat norocul in SUA, Canada, Africa de Sud si Australia, in perioada „ goanei dupa aur” .



