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1. INTRODUCERE
Tema pe care am ales-o să o tratez “Comunicarea cu impact prin inteligenţa emoţională”, este în opinia mea, o lucrare care chiar vizează dezvoltarea personală a  unui masterand, pentru care, pe lânga dobândirea cunoştintelor teoretice şi practice, ce au o mare valoare, în formarea unor profesionişti, va forma manageri corporatişti, ce vor ştii să lucreze cu oameni, nu cu obiecte. 

Omul este o constructie ce presupune existenţa unor dimensiuni biologice, fiziologică şi personalitate. Natura bio-psiho-sociala, asigurând unui individ buna adaptare originală la mediul natural şi social. Sunt peste o sută cincizeci de ani, de când Goethe a formulat în al sau “Divan” unul dintre aforismele cele mai citate, asupra vieţii umane: “Cea mai mare fericire a omului este personalitatea”. Exprimat astfel, acest adevar are un caracter prea general, pentru a fi înteles în semnificaţia lui adâncă şi în toate implicaţiile lui. Personalitatea presupune, asadar, o bogată viaţă interioară dezvoltată prin examene de consţiintă şi bilanturi spirituale în vederea unei potenţări şi neîncetate creşteri, se vorbeşte de o dezvoltare făra termen, dezvoltându-se din copilarie şi pana în ultima zi a vieţii. Aceasta îmbogaţire şi adâncire treptată este însăşi condiţia specifică a vieţii spirituale umane, care nu înseamnă în timp o curba suitoare, ci amenintata cu destramari şi decaderi pe parcurs.

Personalitatea se formeaza, se cucereste, este ansamblul de dispoziţii înascute dobândite, formate şi dezvoltate continuu sub influenta factorilor biologici şi a experientelor personale. Filosofia are în vedere “omul”, ca esenţa umană. În psihologie vorbindu-se de “persoană” , “personaj”, personalitate şi de tulburari de personalitate. În sociologie utilizându-se frecvent termenul de “personalitate sociala”accentuându-se importanta elementelor sociogene din structura intima a omului, interiorizarea normelor şi valorilor în procesul socializarii, însuşirea “modelului cultural”, formarea idealurilor, dezvoltarea conştiinţei.

Termenul “personalitate”, derivate de la “persoana”, işi are originea în limba latină   clasică,unde cuvantul  - persoana – desemna iniţial masca folosită de actori în teatrul antic, mai tarziu, acest cuvant a dobândit înţelesuri multiple, funcţionând în mai toate limbile moderne cu înteles polisemantic, aspect exterior al omului, amintind de întelesul original (masca), rolul jucat de un actor, funcţia socială îndeplinită de un om, actorul însuşi care joacă un rol ca şi omul care îndeplineşte o funcţie socială, ceea ce conferă valoarea omului, calitaţile lui.

În opinia lui Vasile Pavelcu, “conţinutul personalitaţii îl constituie totalitatea calitaţilor şi însuşirilor, orientarea, înclinaţiile, interesele, trebuinţele, aptitudinile etc., apărute pe baza biologică în relaţiile cu mediul social în corelaţiile interne ale trebuinţelor sale.

Formarea şi devenirea personalităţii ca proces fiind direct condiţionat de structura psihică, de calitatea determinărilor subiective ale individului, cât şi o bună legatură cu cercetarea transformarilor relaţiilor sociale, a mediului deoarece mediul ambient are o influenţă mare asupra formării şi dezvoltării personalitaţii individului. În interacţiunea om – social- lume, în care individual, personalitate, creat de lumea socială este totodată creator de lumea sociala artificialul în natural este expresia efortului sau creator uman, mediu al omului şi nu pur şi simplu mediu.

Personalitatea umană este expresia structrii activităţii sale la nivelul căreia obiectivul şi subiectivul se înterpatrund dialectic, se modelează reciproc. In acest raport, obiectivul capată dimensiunile subiectivului, iar subiectivul se obiectiveazăa, capată conturi definitorii în produsele activitaţii sale libere, adică transformare, invenţie, creaţie de nou autentic, disponibilităţi demiurgice pe care subiectul le dobândeşte numai prin muncă, practica socială de pe urma structurării cărora el işi modeleaza personalitatea.

Orice activitate este determinată moţivaţional intern, este expresia unei nevoi interne, bio-psihologice a personalitaţii ca individ concret. Aceste nevoi sunt determinate social prin apartenenta personalităţii la un sistem social, apartenenţa care condiţionează, motivează nevoi, scopuri, opţiuni, decizii, valorii după care se ghideaza personalitatea în activitatea sa.

Considerarea structurii ca o structura temporala, în care condiţia fundamentală a personalitatii apare ca raport între necesitatea dezvoltarii şi afirmarii sale multilaterale şi condiţiile acestei dezvoltări şi afirmări, are în vedere nu temporalitatea empiric senzorială, ci sistemul de raporturi acătionale ale personalităţii ca raporturi temporale determinate social, concret - istoric.

Ca şi gândirea, personalitatea este un proces unitar şi complex care se dezvolta în timp, se consolideaza devine mai pregnanta, daca ca om o ajuţi prin implicarea ta, acţiunea ta la tot ce te înconjoara, gândirea cu cît este mai stimulatăa, cu atât ea te va ajuta mai mult în rezolvarea problemelor. Este ca un circuit ce merge în continuu fara a ruginii daca i-se mai da şi putin ulei, adicî material care stimulează activitatea să ajunga la performanîe, la fel şi în cazul personalitătii, cu cat este mai armonios formată cu atăt omul va fi mai valoros.

Orientarea faptelor noastre ca şi tintă educatiei işi afla într-o permanenta dezvoltare. Formatia noastra mentala ca şi conditia noastra practica nu trebuie raportata la functiuni limitate ale vietii, ci la personalitatea noastra întreaga, adaugata la circuitul vietii sociale - o morala predominant întelectualista, asemanatoare întelepciunii grecilor antici, sau exclusiv afectiva, voluntara, ca şi o igiena limitata la activitatea întelectuala sunt partiale. Seneca în lucrarea sa “Despre linistea sufletului”, ca  “trebuie  să cantarim ceea ce întreprindem şi sa comparam cu fortele noastre cu sarcinile pe care vrem sa le luam, aici lucratorul va trebui sa aiba totdeauna mai multa energie decat sarcina, iar aceasta  din urma copleseste  când este mai grea decat cel ce o ridica… “  

2. UNICITATEA PERSONALITĂŢII UMANE
Personalitatea rezulta ca un rol activ în procesul de formare, iar un rol important  il  are starea sistemului, adica individual ca persoana dotata cu o anumita zestre nativa de structuri biogene şi psihogene, intellective, affective, volitive cu talent, capacitate de aotodisdciplinare, însuşiri formate, recunoscute şi afirmarea social, care dau în grade şi proportii diferite - atributele originalitatii şi unicitatii.

Implinirea personalitatii la nivelul masei indivizilor este un proces realizabil numai prin  transformarea radicala a raporturilor sociale şi totodata este un proces interior diferit.

Personalitatea se consolideaza prin relationarea cu ceilalti, mediul social, dar ea se formeaza diferit, devenind unica şi originala.

Omul este o fiinta sociala, aflata în stransa legatura şi interdependenta cu semenii sai, iar privind personalitatea în contextual raporturilor omului cu ceilalti, în tesatura relatiilor socio-economice, reprezinta cheia întelegerii corecte a universului uman interior, a vietii psihice.

De asemenea, vorbind de personalitate, se cuvine sa reamintim  ca fiecare om reprezinta o entitate originala, nerepetabila şi inconfundabila.

Sofocle (497-405), unul dintre creatorii tragediei clasice grecesti, spunea : “ În lume sunt multe minuni, dar nu mai mari ca omul “

Omul constituie o minune şi pentru ca, din mii şi milioane de exemplare pe Terra nu se vor gasi doi indivizi identici. Fiecare individ reprezinta, asadar o peronalitate distincta, dezvoltarea multilaterala a personalitatii nu poate sa duca la uniformizare, dimpotriva, ea presupune totalitatea însuşirilor psiho-morale ale fiecarui om constituite armonios, în acord cu interactiunea mediului social.

Procesul formarii şi structurarii personalitatii are un caracter dinamic şi progresiv, sistemul astfel format mijlocind şi conditionând toate relatiile individ - mediu -societate.

Pentru circumscrierea domeniului de existenta a sistemului individ sunt necesare urmatoarele coordonate :

a.      prezenta vietii şi a schimbarilor  metabolice

b.      capacitatea adaptiva şi evolutia în raport cu situatia mediului biotic şi abiotic

c.    capacitatea de autoreglare şi prelucrare a informatiei prin prisma starilor, ale motivatiei primare.

În urma acestor procesari,  formarea personalitatii  şi dezvoltarea ei la individ este realizata diferit, nici un om nu poate fi identic cu altul chiar daca fizic pare a fi asemanator, personalitatea difera prin trecerea de la forma primara/ereditar şi capacitatea individului de a se adapta şi coechilibra la asimilarea activa a situatiilor de mediu prin comportamente instrumentale social - istoric.

3. SANATATEA VIEŢII INTERIOARE ŞI MENTALE ÎN CORELAŢIE CU EXTERIORUL
Pentru a se forma şi dezvolta o personalitate armonioasa nu este suficient doar dobândirea sa natural/genetic, social ci şi corelarea interiorului cu exteriorul.
Capacitatea fiecarui individ de a mentine un echilibru de sanatate între viata mentala şi corp.

Înfaptuirea nazuintei de a întretine şi chiar a ameliora echilibrul functiilor corporale, dezvoltând aptitudini, înlaturând deficientele individuale şi punând corpul la adapost de influentele nocive ale toxicatiilor sau ale consecintelor vietii impotriva legilor fiziologice, dar şi a mediului, relatilor negative. 
Rezultatul artei de a trai  era, astfel, putinta individului de a se bucura de viata în plenitudinea ei vitala, de a-şi mari durata vietii de a-şi asigura o existenta în conditii de sanatate cu înlaturarea suferintei, neputintei şi infirmitatilor.

Astfel, se poate vorbi despre o crestere a potentialului personalitatii noastre, sub raport spiritual, sanatatea corporala şi echilibrul mental se conditioneaza mutual, în timp ce cresterea potentialului corporal se aplica asupra constitutiei biologice a fiintei noastre, igiena mentala încearca sa obtina o crestere a vietii sufletesti în adancime, îngaduind omului participarea la viata valorilor culturii şi bucurii înalte ale vietii, în spirit.

Corpul şi gândul alcatuiesc o unitate, unitatea personalitatii noastre ancorata pe pamant şi izvorata din animalitate, dar avantându-se catre ceruri şi traind în zona valorilor.

În acest mod, destinul individual, în armonie şi plinatate, corpul eliberat de suferinta, netintuit de infirmitati, poate participa la bucuriile lumii.

Omul este, sau trebuie sa fie, în principiu, stapanul destinului sau. 
“Experienta ne învata, scrie Spinoza, ca sanatatea spiritului, ca şi a corpului, se afla în mana noastra”.

Formatia noastra mentala, ca şi conduita noastra practica nu trebuie raportate la functiuni ale vietii, ci la personalitatea noastra întreaga, înserata intim în circuitul vietii sociale.

Battista Alberti, propune omul ideal:
“de a fi el însuşi, cat mai complex prîn dezvoltarea întregii sale personalitati într-o armonioasa adaptare a tuturor calitatilor şi aptitudinilor sale fizice sau morale”.

Realizarea acestui ideal presupune ca principiu cardinal,  “cunoasterea de sine”, “cunoaste-te pe tine însuti”, imperative înscris pe templul lui Apollo, din Delfi, care a alcatuit temeiul prim al întelepciunii tuturor marilor gânditori, cu deosebire de Thales, Chilon, Socrate, Kant, Goethe.

Cunoasterea corpului a constitutiei proprii va fi completata cu o cunoastere de adancime a aptitudinilor mentale, defectelor personale, a nazuintelor şi nevoilor proprii. Astfel se contureaza un punct arimetic de sprijin al dezvoltarii personalitatii, individual afla deficientele native ce se cer înlaturate şi calitatile ce urmeaza a le dezvolta prin educatie şi crestere armonioasa.
Omul nu se dezvolta la întamplare, el stie de unde a plecat şi unde va ajunge, în procesul neîntrerupt de implinire a personalitatii. 

Cunoscându-şi  limitele şi posibilitatile, individual nu-şi va asuma sarcini ce il depasesc, crutându-şi în acest mod amaraciunea insucceselor.

Cunoasterea de sine, savarşita impartial, cu sinceritate, fara iluzie de sine, fara orgoliu sau falsa modestie, cu înlaturarea minciunilor interioare, este o rasfrangere fireasca , naturala, a omului asupra lui însuşi.

Autocunoasterea este importanta pentru om şi personalitatea sa, dar totodata şi acceptarea însuşi, “de a te simti bine în pielea ta”.

David D. Burns încerca sa demoleze prejudecata costului dureros al succesului, demonstrând, ca persoanele obsedate de perfectiune, neimpacate cu sine, sufera de pe urma tulburarilor psihice, şi mai devreme sau mai esueaza, paradoxal, dar fixarea unor scopuri exceptionale, nerealizabile într-o viata de om, nu duce pe termen lung la actiuni încununate de success, ci la esec. Cei obsedati de perfectiune au, în ansamblu, un randament scazut, starea de sanatate tulburata, autocontrolul slabit, sunt vulnerabili la agenti psihici traumatizanti, depresie, adesea au trac, şi de obicei, sunt în societate timizi.

4. TIPURILE DE PERSONALITATE

4.1. TIPURILE TEMPERAMENTALE
Daca cunoasterea interiorului este o cauza fundamentala a formarii modelarii şi afirmarii omului, exteriorul poate sa exprime interiorul, cunoasterea personalitatii omului şi totodata mediul social sa aiba contributii, repercursiuni asupra exteriorului/corpului.

Astfel, corpul ca şi personalitatea este în stransa legatura cu interiorul şi exteriorul, naturalul şi socialul. 
Felul omului, interiorul, temperamental, personalitatea sa, se reflecta în exterior ca o oglinda expresiva prin înfatisarea şi postura corpului omenesc.
O buna cunoastere a acestor lucruri faciliteaza buna interactiune cu societatea/oamenii. La rândul lor oamenii pot determina în bine sau în rau personalitatea sau alura corpului omenesc. 
De pilda, o stare de interior, bucuria/tristetea determinata de cei din jur este exprimata la exterior de catre corpul omenesc, iar aceste expresii raman marcate, devenind trasaturi ale corpului etc

Un infinit de variabile influente ale mediului determina aparitia unor insuşiri şi particularitati psihice şi psihosociale, structurale sau functionale, care în virtutea legilor care guverneaza sistemele complexe cu autoreglaje, încep sa se organizeze ierarhic dar şi sa posteze în exterior, corpul sa le oglîndeasca.

Dinamica persoanei, cat şi afectivitatea, în conduitele voluntare ori în procesele de cunoastere, ea  se exprima în mimica fetei individului, în viteza şi ritmul vorbirii în aspectele înfatisarii, fizicului, trupului.

Pe baza caracteristicilor pregnante morfo-fiziologice, psihologice, morale etc., comune, indivizii umani sunt grupati în clase omogene care alcatuiesc tipurile de personalitate, începând cu  “parintele medicinii”, Hipocrat din Kos(460 – 375), existând astazi peste cincizeci de tipologii diferite, cunoasterea tipologiilor personalitatii serveste atat la caracterizarea oamenilor cat şi la prognoza modului de a reactiona.

De asemenea, educatia şi autoeducatia presupun stabilirea tipului de personalitate, chiar daca cei mai multi dintre noi (aproximativ 60%) apartinem unor tipuri intermediare şi mixte.

TIPURILE TEMPERAMENTALE  sanguinic, melancolic, coleric şi flegmatic - descrise de Hipocrat se bazeaza pe sistemul filozofic  al lui Emepedocle (490 – 430 i.e.n) potrivit caruia ar fi compusa din patru elemente materiale necreate indestructibile şi imuabile: aer (cald , umed ), pamant (rece şi uscat ), foc (cald şi uscat ), apa (rece, umed ). Teoria temeramentelor umorale, foarte raspândita in antichitatea timpurie şi dezvoltata de Galenus (medic grec, 130 – 200 e.n ), a identificat noua tipuri temperamentale,pe parcursul timpului au fost respinse dar s-au pastrat cele patru.

Dupa marele fiziolog  I. P. Pavlov (1849 – 1936 ), tipurile de activitate nervoasa superioara sunt :

puternic, neechilibrat, excitabil    -    coleric

puternic, echilibrat, mobil            -    sanguinic

puternic, echilibrat, inert              -    flegmatic

slab                                               -    melancolic

In mod obisnuit, colericii sunt caracterizati ca irascibili, sanguinicii sunt considerati optimisti, melancolicii – tristi, iar flegmaticii – apatici.

a. SANGUINICUL: are un ten trandafiriu cu reflexe aurii şi calde, pielea supla calda şi umeda, muschi robusti, figura exprima bunastarea şi sanatatea, ochii cu tendinta excesului gastronomic, transpiratia este abundenta. Este un temperament foarte puternic intruchipeaza tipul atletic, somnul este lung linistit, circulatia abundenta şi activa, mers viguros, dar greoi, gesture violente şi lipsite de gratie, natura optimista, expansiva, este insa iritabil şi impulsiva cu accese de furie extreme de violnte, dar fara ranchiuna, foarte supus instinctelor sale, voluptos, cauta liniste personala, memoreaza repede, inteligenta vie, insa superficiala, ii place umorul, bunul – simt este sceptic şi jovial.

b. LIMFATICUL sau FLEGMATICUL: are tenul alb cu reflexe livide, tesut muscular abundent ascunde reliefuri rotunde, formele fetei dau o expresie blajina, suava tinzând la obezitate, firele de par sunt fine, cresc incet şi cad repede, genele sunt lungi, pilozitatea rara pe trunchi şi member, buza superioara este umflata, cea inferioara este moale şi atarna, aripile nasului sunt groase, lobul  urechii puternic, ochii luminoşi proeminenti, privirea dulce şi vaga, pulsul este slab şi lent, circulatia lenesa, caracter nepasator, maleabil, visator blajin, docil, viata lipsita de pasiune, afectos, se adreseaza in mare parte din obisnuinta, memorie excelenta , imaginatia saraca, inteligenta lenta şi profunda.

c. BILIOSUL sau COLERICUL:  are corp subtire, pielea galbuie, calda uscata, tesutul celulat gros  este rar  ceea ce  accentueaza proeminentele musculare, venele sunt foarte vizibile trasaturile sunt dure şi pronuntate, par negru abundent, sistem pilios  dezvoltat, fruntea mare, buze subtiri, un nas ascutit, cu nari mobile, ochii intunecati la culoare, sunt infundati in orbite, privirea fixa, patrunzatoare expresiva, arzatoare, inima este mai mica , iar venele sunt mai inguste, ceea ce  accentueaza circulatia, vointa puternica, inflexibila, tenace, este ambitios, autoritar, violent, afectiune tenace, violente mascate de gelozie, caracter despotic, prejudecator, incapatanat, memoria nu are nimic remarcabil , dar intelegerea  este promta şi stralucitoare.

4.2. TIPOLOGIILE MORFOFIZIOLOGICE

Teoria lui Ernes Kretschmer (1888 – 1964), tipologia psihiatrului german se bazeaza pe corespondenta dintre constitutia anatomorfologica şi tipul temperamental.

Ernes Krestchmer a stabilit ca persoanele picnice (in limba greaca pyknos îinseamnă gras), au temperamentul cicloid, iar persoanele de tip constitutional leptosom (in limba greaca insemnând corp subtire), au temperament schizoid. Intre cele doua extreme “cicloid – schizoid” se afla un tip de temperament intermediar, având o structura anatomoforfologica atletica.

Din punct de vedere psihomoral, ciclotimicii sunt spontani, oameni “dintr-o bucata”.  Efectueaza cu greutate mai multe activitati concomitent datorita incapacitatii de a avea o atentie distributiva. Au o gândire concreta, bogata in imagini plastice, fiind foarte buni povestitori, exprimându-se mai bine oral decat in scris. Sunt sugestionabili şi usor de convins, altruismul, generozitatea, caldura sufleteasca, sentimental ca “ai pe cine te baza”, spontaneitatea contactelor umane, senzatia de buna dispozitie ii recomânda pe ciclotimici in relatiile interpersonale.

La polul opus , schizotimicii, se caracterizeaza prin originalitate, inclinatie spre analize abstracte şi sistematizari riguroase. Au atentia larg distributiva , schizotomicii devin mai degraba scriitori originali decat oratori straluciti.

4.3. CONSTITUŢIA FIZICĂ ŞI TEMPERAMENTALĂ 
La Kretshmer
 a. ENDOMORFUL: are organele cavitatii, ale corpului mari, o constitutie rotunda, dar este relativ slab ca dezvoltare a oaselor şi a muschilor.

b. MEZOMORFUL (atletic) are oasele şi muschii mari şi o constitutie “patrata”

c. ECTOMORFUL (astenic) are extremitati lungi, zvelte, dar cavitatile corpului mici, dezvolta o constitutie liniara.

4.4. TIPOLOGIILE PSIHOLOGICE, dupa C.G.Jung
Tipologiile psihologice in ultimele decenii (Freud, Jung), C.G.Jung (1875 – 1961) aduce corectii esentiale conceptiei psihanalitice freudiene, oferind premisele elaborarii unei teorii asupra personalitatilor.

Largind continutul notiunii de libidou ca rezervor energetic fundamental al personalitatii, Jung considera ca acestea nu se reduce numai la factori pulsionari, de natura sexuala, ci la credinte, aspiratii creatoare ale subiectului, in acest fel, realizarea de sine prin creatie devine principalul factor in explicarea comportamentului individual şi de grup, precum şi modalitatile prin care se realizeaza in plan psihologic acest fapt.

Jung, afirma, alaturi de constientul individual exista o zona extinsa a inconstientului colectiv, rezervorul experientei ascentrale a speciei, aflata sub forma unor tipuri arhetipuri, imagini cu organizare probatica in moduri specifice ale gândirii asupra unor aspecte universale ale experientei umane rasiale.
 C.G.Jung, clasifica oamenii, dupa felul in care se raporteaza in mediul inconjurator, in doua tipuri extreme (extravertit  şi introvertit) şi un tip intermediar (ambivalent):

a. EXTRAVERTITUL:  este o persoana orientate spre lumea exterioara, evita singuratatea, cauta initiative şi işi asuma sarcina conducerii activitatiilor de grup, este agreat de ceilalti. Işi  asuma responsabilitati sociale, infrunta riscul, este optimist , iubeste viata plina de neprevazut.

Extravertitul tipic simte nevoia comunicarii cu ceilalti, are multi prieteni, actioneaza rapid, e este gata de riposte, tinde spre agresivitate şi işi pierde usor stapanirea de sine şi controlul sentimentelor.

b. INTROVERTITUL: se caracterizeaza prin centrarea asupra lui insuşi, prin orientarea catre sine, persoanele  introvertite sunt contemplative, linistite, rezervate fata de altii, deosebit de sensibile, sunt mai mult inclinate spre lumea abstractiilor decat spre viata practica, dau dovada de timiditate şi lipsa de incredere in ele insele, işi autoanalizeaza perpetuu sentimentele, iau lucrurile in serios, işi fac planuri de viitor, evitând actiunea sub impulsul momentului, duc o viata ordonata.

c. AMBIVALENTUL: imbina diferential caracteristicile ambelor tipuri, prin atenuarea manifestarilor extreme şi realizarea unui relativ echilibru intre focalizarea atentiei, a energiilor atat pe lumea externa cat şi cea  interna.

5. PREZENTA SOCIETATII IN FORMAREA PERSONALITATII, dupa S. Freud

Sigmund Freud (1856 – 1936), formuleaza prima teorie sistematica a dezvoltarii personalitatii. Teoriile lui pluteau in aerul timpului şi termenului de “inconstient” revenind in mai multe reprize sub pana lui Darwin .

Istoricul J. Sullowary avanseaza chiar, in lucrarea sa  “ Freud, biolog al spiritului“- publicata in 1981, ca cea mai mare parte a ideilor cheie ale lui Freud sunt ieşite din publicatiile darwiniste şi postdarwiniste. Studiile lui Freud dovedesc o evolutie, cautarea unei explicatii a functionarii patologice a adultului  il conduce la gasirea originii tulburarilor in istoria copilariei, dar şi datorita cenzurilor instinctuale, a placerilor, etc de aici porneste interesul sau pentru dezvoltare.

In   conceptia freudiana personalitatea este vazuta ca un sistem  dinamic , animat de doi  factori energetici fundamentali  (erosul şi thandosul) , a carui evolutie este data de raportul dintre determinarile  genetice (pulsiunile sexuale – in primul rând ) şi cele soci-ontogenetice (normele morale şi culturale care regleaza imperativ relatiile umane.

Teoria la personalitatea de baza se fondeaza pe conceptia freudiana, fiind o  “antropologie a scutecelor“, este  acea configuratie a personalitatii care este impartaşita de majoritatea membrilor societatii ca  rezultat al experimentelor timpurii pe care le au in comun, cum denumesc criticii ei pentru importanta exagerata acordata experientelor din primii ani de viata (1 – 3 ani): ingrijirea nou nascutului, modul de infasare, de hranire, controlul comportamentelor, dar totodata fiind totul o repercursiune in viata/personalitatea viitoare a copilului .

De asemenea putem intelege de ce personalitatile apartin aceleiaşi culturi  se aseamana intre ele, formând asa-numitul  “caracter rational“. Personalitatea psihica este polarizarea intre constient şi inconstient, nivelurile functional ale aparatului psihic din a caror relationare dinamica rezulta intreaga fenomenologie psihica normala sau patologica.

Personalitatea cuprinde trei etape: sinele, eul şi supraeul.

1. INCONSTIENTUL: ca totalitate biografia concentrate memorial  este  “incarcat “ cu  “social“ in sensul in care biografia oricarui individ contine  experientele cu alteritatea.

a. SINELE, inconstient, reprezinta structuri ce nu pot fi intelese, nu pot fi atinse de constiinta rationala, locul amintirilor refulate, este rezervorul energiilor şi impulsurilor instinctuale, formare (sexuale, agresive etc.).

b. EUL, constient, locul amintirilor ce pot  fi evocate.
2. SUPRAEUL: normele şi imperativele morale religioase, etice şi relationare sociala interiorizata  in ontogeneza sub influenta parintilor şi a mediului social imediat.

Işi are originea şi autoritatea parentala, in idealul admirat şi identificarile copilului cu obiectivele afectiunii sale.

Modelul psihanalitic Freudian, scoate in evidenta mecanismul psihologic prin care influentele şi experimentele sociale din copilarie sunt interiorizate devenind structuri operatorii ale personalitatii in functie de care vor fi elaborate multiple selectii atitudinale şi comportamentale.

6. TIPOLOGIILE SOCIOLOGICE
Tipologiile sociologice se refera atat la cadrele de conducere (tipuri de lideri), cat  şi la personalitate in general  (tipuri de personalitate). Spre deosebire de tipurile anterior prezentate, tipurile sociale de personalitate au o determinare valorica in functie de orientarea spre introducerea noului in societate şi sustinera progresului social.

Dupa natura reglarii conduitei (autoreglare, reglare cu mijloce sociale şi juridice, reglare cu mijloace fizice A. Roback,1931).

In functie de atitudinile dominante (practice, teoretic, estetic, religios, dominator, social  Wilhem Dilithy, Allport).

In functie de maniera relatiilor individuale private (boem, filistin  E.I. Thomas ).

Dupa factorii care controleaza actiunea indivizilor umani (tipul traditional, autonom, heteronom David Risman ).

Dupa raportul fata de nou (tipul creator, aparator al creatiilor, prejudiciator al societatii, intretinut de societate Jean Szczepanski ).

In sociologia occidentala, abordarea nedialectica a raportului individ/societate  conduce de multe ori la stabilitatea unor tipologii speculative.

Sociologul american David Riesman, pe baza unei largi anchete sociologice efectuate in anii 1948 – 1949, analizeaza atitudinea cetatenilor americani fata de politica, familie, munca, etc, stabileste trei tipuri de personalitati sociale, determinate de tendintele proceselor demografice :

1.TIPUL TRADITIONAL sau determinat de traditie, specific vechilor societati, in care schimbarile erau foarte lente.

2.TIPUL AUTONOM sau introdeterminat, orientat in actiunile sale de propria-i constiinta, de normele şi valorile interiorizate in procesul socializarii.

3.TIPUL HETERONOM sau extro - determinat, caracteristic  societatii moderne, acest ultim tip de personalitate, in curs de afirmare, s-ar orienta in activitatile sale nu dupa ceea ce crede el ca e bines au rau, ci dupa ce asteapta ceilalti de la el.

Asa cum remarca intr-unul din eseurile sale filosofice (Intre ingeri şi demoni)  Dumitru Popescu ,  “ fiecare  epoca a avut oamenii ei noi şi oamenii ei vechi “. 
Dintre formele concrete  sub care apar in societatea noastra mentalitatile vechii societati, in lucrare sunt amintite, analizate:  
· lichelismul, 
· blazarea 
· individualismul ca reminescenta a atitudinii discretionale “specula cu puterea revolutionara a maselor “, prin transformarea imputernicirilor publice, date pentru a sluji majoritatea, in privilegii personale. 
Blazarea şi individualismul - adevarate patologii ale personalitatii reflecta detasarea jignitoare a indivizilor fata de colectivitate şi lipsa de perspective asupra inlaturarii trecut - prezent - viitor.

In opozitie cu  “omul vechi “, in societatea noastra tot mai mult se vorbeste de “omul viitorului“, care este un vizionar animat al marilor idealuri umane, dar un  astfel de  “erou“ plasat mai presus de orgoliul omenesc, se simte raspunzator  de prezentul şi viitorul omenirii care la noi in acest monent lipseste.

7. CUNOASTEREA, RELATIONAREA PERSONALITATII DE LA EXTERIOR LA INTERIOR

CUNOASTEREA CARACTERULUI LA OM DUPA ASPECTUL FIZIC

Consistenta comunicarii, personalitatii, este data de relativa stabilitate a trasaturilor şi a relatiilor dintre aceste trasaturi. Dupa ani şi ani de zile, recunoastem oamenii peste care a nins tipul tocmai datorita personalitatii lor, şi totodata cunoastem trairile interioare ale oamenilor dupa expansivitatea lor fizica.

Accentuând stabilitatea structurii interne a personalitatii nu vom uita, totuşi, caracterul  dinamic al acesteia: oamenii, evolueaza, se dezvolta, uneori se schimba radical.

Sistemele care alcatuiesc personalitatea au o natura dubla (pshihofizica), ceea ce îinseamnă ca in structura acesteia sunt integrate morfofiziologice şi psihosociale.

Iar pentru ca exteriorul coreleaza cu interiorul, vom putea vorbi despre “ceea ce  se arata, este o imagine a ceea ce nu poate fi vazut “, (filozoful Anaxagora 500 – 428 i.e.n).

Primii filozofi nu puteau sa nu faca legatura intre suflet şi  “ovalul luminos“ al chipului omenesc şi a infatisarii fizice a corpului. Se spunea ca  “chipul, este oglinda sufletului “ ce tradeaza teorii ale frenologiei, fizionomiei. Chipul uman nu e mut, ci ne spune ceva despre viata psihica. Iar aceste lucruri sunt bine sa fie cunoscute pentru a fi o relationare, interactiune  armonioasa ceilalti.

Preocuparea pentru cunoasterea individului psihomoral, luând in consideratie stigmatele inscrise pe fata oamenilor a cunoscut o deplasare spectaculoasa in secolul al XV-lea .

Medicii, au luat locul astrologilor, s-a trecut de la identificarea planetelor pe bolta cereasca in observarea atenta a trasaturilor fetei. In perioada renasterii, tratatele despre fizionomii s-au inmultit considerabil şi, o data cu ele şi speculatiile in jurul semnelor prevestitoare de fericire sau nenorocire

Lucrarea  “De  Humana Physiognomaonia “ (1602), a napoletanului Gian-Battista Porta a contribuit cel mai mult la fondarea “stiintei“ fizionomiei. Anumite  “semne “ – configuratia buzelor, a nasului, a barbiei etc.  -  au fost puse in corespondenta stricta cu trasaturile psihocaracteriale.

Voga fizionomiei s-a datorat calitatilor de exceptional observator al comportamentelor expresive de care a dat dovada, abdicarea de la rigorile stiintei este insa evidenta: cunoasterea psihologiei unei persoane dupa trasaturile şi proportiile fetei, de flerul mistic cu care sunt inzestrati oamenii.

Oricat de mare ar fi contributia fizionomiei şi frenologiei la dezvoltarea psihologiei stiintifice şi la cunoasterea scoartei cerebrale, trebuie sa spunem deschis ca ne aflam nu in fata unor stiinte ci a unor speculatii cu pretentii de stiinta.
Credinta antichitatilor ca microcososul uman reproduce fidel macrocosmosul sideral, apelul la divinitate sau considerarea  “datului biologic“ drept element hotarator pentru psihologia omului - optiuni de principiu al fizionomiei, frenologiei şi teoriei stigmatelor, au in comun faptul ca explicatia prin factori externi corespondenta mecanicist biunivoca dintre chipul omului şi structura sa psihomorala.

John Mev ( Marea Britanie ), studiind biografiile standard şi raspunsurile la chestionarele de personalitate, corelate cu radiografiile faciale, cercetatorul afirma ca oamenii cu fata prelunga şi barbia ascutita tind a fi veseli,  peste masura de insistenti şi cu spirit practic, totuşi putin cam naivi, iar cei cu fata scurta sunt, de regula capricioşi, imaginativi şi foarte perspicaci.

De asemenea in interactiunea psihic – fizionomie nu este exclusa nici influenta elementelor exterioare a relatiei (activitatea glandelor endocrine poate marca atat trasaturile fetei, cat şi starea psihica, dar şi ca traire provocata din exterior de ceilalti oameni poate sa afecteze expresivitatea fetei de exemplu, ridurile, datorate suferintei sau a zambetului, se mai poate vorbi şi de un accident provocat de ceilalti care duce la deformarea corpului, dar şi interventiile chirurgicale plastice etc.).

Facând abstractie de cazurile patologice, actiunea reciproca dintre chip şi personalitate poate intemeia ceea ce a denumit “stiinta figurii omenesti “.

 Trasaturile fetei bine proportionate, conform canoanelor de frumusete acceptate intr-o anumita epoca şi arie culturala determinate, genereaza de cele mai multe o fire optimista, incredere in sine, spirit de colaborare, bunatate şi indulgenta, chiar ingeniozitate.

 Cel ce este privit cu simpatie datorita chipului placut, raspunde cu aceeaşi simpatie, contactele umane ii produc satisfactie, fiind acceptat totdeauna cu placere in comunicarea interumana, işi adreseaza şi işi dezvolta capacitatea de exprimare, afirma puncte de vedere proprii, devine mai interesant şi in cele din urma mai inteligent.
O figura disproportionata nu lasa nemodificata psihologia individului.
Daniel GOLEMAN a definit inteligenţa emoţională drept “capacitatea de a ne recunoaste propriile sentimente şi sentimentele altora, de a ne automotiva, de a ne gestiona bine propriile emotii dar şi emotiile altora” sau altfel spus vezi unde gresesti pentru a putea progresa. 

 Se actioneaza cu inteligenţa emoţională atunci când suntem constienti de propriile noastre emotii şi le ajustam, şi când suntem sensibili fata de ceea ce simt altii
Analiza funcţională a comportamentului porneşte de la întrebarea: “De ce?”
8. COMPONENTA EMOŢIONALĂ
Emoţiile sunt trăiri subiective, care rezultă din  acordul sau discrepanţa dintre expectanţele unei persoane şi realitate. Ele constituie componenta fenomenologică a personalităţii, care este asociată cu manifestări comportamentale, cogniţii, reacţii fiziologice.

Procesele cognitive cum ar fi percepţia, gândirea, memoria sunt implicate în mod direct în declanşarea şi întreţinerea emoţiilor. Procesele de evaluare şi atribuire ale gândirii (atât a situaţiilor - stimul, cât şi a resurselor de-a face faţă acestor situaţii), ne influenţează stările emoţionale pe care le trăim. De exemplu o adolescentă poate să supraevalueze o ceartă pe care a avut-o cu prietenul şi să facă o atribuire internă ("totul s-a întâmplat numai din cauza mea"), fapt care îi va induce o stare de tristeţe. O evocare a unui eveniment fericit, de asemenea ne poate influenţa - de data acesta în sens pozitiv - dispoziţia.

Unul din aspectele importante ale componentei emoţionale a personalităţii, cu implicaţii importante în domeniul educaţional, îl reprezintă afectivitatea negativă.

Cercetarile intreprinse de David McClelland au descoperit ca inteligenţa emoţională nu numai ca este un atribut al conducatorilor remarcabili ci poate fi de asemenea asociata performantelor excelente. 
Componentele inteligentei emotionale identificate de Daniel Golemn sunt: 

- Automanagementul – capacitatea de a va controla sau redirectiona impulsurile şi starile perturbatoare şi de a va regla propriul comportament, asociata predilectiei spre urmarirea cu insistenta a obiectivelor. Cele sase competente asociate cu aceasta componenta sunt: autocontrolul, onestitatea/integritatea, initiativa, adaptabilitatea, deschiderea fata de schimbare şi dorinta puternica de succes. 

- Constiinta de sine – capacitatea de a va recunoaste şi intelege propriile stari, emotii şi impulsuri, ca şi efectul lor asupra altora. Componenta este asociata cu trei competente: increderea in sine, autoevaluarea realista şi constiinta emotionala de sine. 

- Constiinta sociala - capacitatea de a intelege structura emotionala a altor persoane şi abilitatea de a le trata pe acestea in functie de reactiile lor emotionale. Ea este asociata cu cinci competente: empatie, iscusinta in cladirea şi pastrarea talentului, constiinta organizationala, sensibilitate interculturala, pretuirea diversitatii şi servirea clientilor şi consumatorilor. 

- Aptitudinile sociale – capacitate in managementul relatiilor şi cladirii de retele pentru a obtine de la altii rezultatul dorit şi a atinge obiective personale, ca şi capacitatea de a gasi baze commune şi de a cladi relatii. Cele cinci competente asociate cu aceasta componenta sunt: conducerea, eficienta in conducerea schimbarii, managementul conflictelor, comunicarea şi profesionalismul in formarea şi conducerea echipelor. 
9. DEZVOLTAREA INTELIGENTEI EMOTIONALE
Inteligenta poate fi privita din punctual de vedere al coeficientului de inteligenta (IQ) sau al inteligentei emotionale (EQ). iar fiecare dintre acestea este determinata de alta portiune a creierului. 
Neocortexul se ocupa de concept şi logica, guvernând capacitatile analitice şi tehnice in timp ce sistemul limbic guverneaza sentimentele, impulsurile şi pornirile. Este inutil sa incercam sa ne dezvoltam inteligenţa emoţională focalizându-ne asupra neocoretxului. Pe langa faptul ca IQ este in mare masura genetic, programele conventionale de educatie care practic se concentreaza asupra neocortexului pot spori aptitudinile tehnice, dar vor avea un impact redus asupra inteligentei emotionale.
Inteligenţa emoţională creste de obicei odata cu inaintarea in varsta şi poate fi invatata, dar necesita timp şi efort individual. 

Pentru ca firmele sa-i ajute pe oameni sa-şi dezvolte inteligenţa emoţională se parcurg urmatorii paşi: 
- Se stabilesc cerintele posturilor prin prisma aptitudinilor emotionale; 

- Indivizii trebuie sa-şi identifice nivelul de inteligenţa emoţională; Feedback-ul de 360 grade poate fi o sursa importanta de informatii; 

- Se masoara gradul de entuziasm; se asigura ca angajatii sunt pregatiti sa-şi imbunatateasca nivelul de inteligenţa emoţională; 

- Se motiveaza angajatii sa creada ca experienta de invatare va fi in beneficiul lor; 

- Se concentreaza asupra obiectivelor care pot fi clar supuse managementului; 

- Ii incurajeaza pe angajati sa-şi pregateasca un plan de invatare care se potriveste intereselor, resurselor şi obiectivelor lor; 

- Le arata angajatilor felul in care sa utilizeze “problemele” inevitabile ca “lectii de invatare”; 

- Se ofera feedback in privinta performantelor  
- Ofera modele de comportamente dorite 
- Incurajeaza şi consolideaza; creeaza un climat care rasplateste autoperfectionarea; 

- Evalueaza: se stabilesc masuri de calitate a rezultatelor şi apoi evalueaza performantele comparându-le cu acestea. 

Inteligenţa emoţională personala 
In vederea dezvoltarii inteligentei emotionale personale este necesara parcurgerea urmatorilor paşi: 
- Recunoasteti ca numai dvs putei imbunatati rezultatele pe care doriti sa le obtineti; 

- Cunoasteti-va mai bine prin efectuarea unor aprecieri formale. Obtineti raspunsuri la intrebari ca: 
“Ce aspect ale performantelor mele trebuie sa le imbunatatesc?”,
“Ce trebuie sa fac pentru a-mi imbunatati aptitudinile de inteligenta emotionala?” 

- Pe baza acestei autoaprecieri, folositi cele patru componente ale inteligentei emotionale şi competentele asociate şi analizati-va propriul comportament şi impactul lui asupra altor indivizi. Obtineţi raspunsuri la intrebari ca:
“Ce abilitati de management am?”,
“Cat de constient de mine sunt?”,
“Ce conştiintă socială posed?”,
“Cat de eficiente sunt aptitudinile mele sociale?”; 

- Cautati feedback din partea sefului, colegilor, subordonatilor şi clientilor. Incercati sa aflati ce impresie faceti asupra lor şi care sunt punctele in care ei cred ca ati putea aduce imbunatatiri; 

- Concentrati-va asupra acelor aspecte ale comportamentului personal unde mai intai exista cele mai multe posibilitati de imbunatatire şi, in al doilea rând, probabilitatea de a va putea schimba este rezonabil de ridicata. Nu va asteptati la rezultate rapide. Modificarea comportamentului poate fi o munca indelungata; 

- Referiti-va la aspecte specifice ale comportamentului, nu la generalitati. 

- Daca este posibil, cautati ajutorul unui mentor, coach. Acesta din urma poate fi extrem de util daca işi cunoaste meseria; 
- Profitati cat mai mult de orice cursuri de instruire sau dezvoltare: leadership, munca in echipa, aptitudini interpersonale, NLP, schimbare; 

- Folositi-va imaginatia şi fiti rabdator. Nu este obligatoriu sa obtineti raspunsuri simple la cautarea de imbunatatiri pe care o intreprindeti. Fara o abordare radicala nu veti schimba obiceiuri comportamentale adanc intiparite; 

- Monitorizati-va progresul, analizându-va comportamentul şi impactul sau, obtinând feedback suplimentar de la altii. In lumina acestui feedback ajustati-va programul de dezvoltare dupa cum este necesar. 

10. MATURITATEA EMOTIONALA
PRINCIPII IN AFACERI 
Maturitatea emotionala este una din cele mai importante şi respectate calitati ale persoanelor care conduc afacerile. 
In primul rând, este necesar sa va simtiti impacat cu dvs. 
In al doilea rând, sa ramenti calm in fata dificultatilor şi nenorocirilor. 

Maturitatea emotionala va permite sa faceti fata situatiilor incerte fara a va enerva. 
In loc sa va temeti de conflicte şi sa evitati schimbarea, le acceptati ca facând parte din rolul de conducere. 
Acceptati schimbarea şi identificati oportunitatile pe care le ofera. 

Antreprenorii sunt calmi, distanti şi controlati in fata problemelor, dificultatilor şi evenimentelor neplacute. 

Daca o situatie nu se rezolva, asta este.
Ceilalti recunosc ca faceti tot ceea ce va sta in putinta.
Nu faceti accese de furie şi nu persecutati pe nimeni atunci când lucrurile sunt impotriva dvs. Aveti o parere sanatoasa despre voi inşiva. Puteti lupta pentru scopuri şi obiective mai mari, chiar daca in drumul dvs acceptati esecul. 

Maturitatea emotionala impune sa aveti o parere buna despre propria persoana şi sa va respectati. 
Aveti o imagine de sine pozitiva!
Sunteti capabil sa indurati criticile şi dezaprobarea celorlalti oameni fara a va supara pre mult. Sunteti capabil sa va descurcati atat fara apreciere, cat şi fara recompense, daca acestea intarzie sa apara. 

Oamenii maturi din punct de vedere emotional işi stabilesc propriile standarde şi obiective. Recunoasc ca sunt singurii judecatori adevarati ai propriului randament, indiferent de ce spun ceilalti. 
Oamenii maturi din punct de vedere emotional stiu când trebuie sau nu sa ia o decizie. Au putere interioara şi siguranta persoanala. 
Sunt previzibili şi constanti. 

Maturitatea emotionala va permite sa fiti echilibrati, mai calmi, mai creatori şi mai eficienti in ceea ce faceti. 

Expresii ale afectivităţii negative
Conform teoriei sistemelor de interacţiune ale personalităţii afectivitatea negativă reduce capacitatea individului de accesare a unor informaţii din reţeaua semantică a memoriei de lungă durată, şi totodată creşte sensibilitatea pentru perceperea obiectelor desprinse de context. Astfel, prin alocarea preferenţială a resurselor cognitive în direcţia procesării elementelor izolate ale unor structuri judecăţile intuitive ale individului privind coerenţa de ansamblu a structurii vor fi afectate (Baumann & Kuhl, 2002). 

Afectivitatea negativă este consecinţa unor reprimări emoţionale recurente şi se manifestă cu precădere prin: anxietate, depresie, iritabilitate, frustrare, senzaţii de disconfort. Una din cele mai frecvente forme ale afectivităţii negative o reprezintă anxietatea.
Anxietatea este definită ca stare de nelinişte sau teamă şi este însoţită de anumite manifestări somatice: palpitaţii, respiraţii rapide şi superficiale, transpiraţii, tremurături etc. Ea implică perceperea sau anticiparea unui pericol, intern sau extern. De pildă, în cazul anxietăţii sociale elementul esenţial al simptomatologiei îl reprezintă ruminaţiile şi imaginile legate de percepţia sine-lui ca obiect social. („dacă profesorul o să mă privească când răspund o să încep tremur, o să roşesc şi o să mă blochez ca şi data trecută”). Aceste preocupări colaterale îi abat atenţia de la sarcina concretă pe care trebuie s-o rezolve, fapt care îi reduce considerabil şansele de a obţine o performanţă bună. (evită să-l privească pe profesor, îşi ţine mâinile încordate) fie sunt exprimate într-o formă mascată (repetă mental unele fraze înainte de a le pronunţa cu voce tare). În concluzie managementul anxietăţii reprezintă un element de bază al training-ului managerilor, dat fiind faptul că frecvenţa problemele comportamentale ale salariatilor poate fi atribuită creşterii nivelului de anxietate al m.nagerilor
Pentru prevenirea afectivităţii negative un rol major îl are educaţia afectivă. Acest concept educaţional este strâns legat de conceptul de inteligenţă emoţională. 
Goleman (1995) a identificat câteva din dimensiunile constructului numit inteligenţă emoţională: 
(a) identificarea propriilor emoţii trăite (a fi capabil să numeşti emoţiile, a identifica posibilele cauze ale emoţiilor, a diferenţia între comportament şi emoţie), 
(b) managementul emoţiilor (a fi capabil să tolerezi frustrările, să-ţi exprimi în mod natural furia, fără agresiune, să controlezi stresul, a avea sentimente pozitive faţă de propria persoană); (c) utilizarea emoţiilor în mod eficient (a fi mai puţin impulsiv şi mai puţin autocontrolat, a aloca resursele atenţionale în direcţia unei sarcini)  
(d) ameliorarea relaţiilor interpersonale (a dezvolta abilităţi de înţelegere a relaţiilor interpersonale, a fi asertiv şi abil în comunicare, a fi prosocial şi cooperant, a avea abilitatea de negociere în situaţii de conflict). 
Dezvoltarea inteligenţei emoţionale facilitează ameliorarea încrederii în sine, a curiozitatii, capacitatea de comunicare, precum şi capacitatea de a iniţia şi a întreţine relaţii.

Critica constructivă 

O critică constructivă este specifică şi clară, concentrându-se asupra comportamentului inadecvat şi nu asupra persoanei care face acel comportament.

În general, o critică constructivă este lipsită de mânie, sarcasm sau răutate.

Practici inadecvate privind controlul problemelor comportamentale

Practici represive sau ameninţătoare
a) recurgerea la forţă, constrângere sau excludere

b) utilizarea ameninţărilor sau a unor restricţii 

c) utilizarea sarcasmului sau punerea elevului în situaţii ridicole/jenante

d) pedepsirea unui elev în mod exemplar

Practicile represive şi de ameninţare schimbă comportamentul doar la suprafaţă şi pentru moment; de obicei acest lucru este urmat de comportamente nedorite, cum ar fi manifestarea ostilităţii.

Practici care distrag, ignoră sau eludează

a) ignorarea/trecerea cu vederea a comportamentului dezadaptativ şi neadoptarea vreunei atitudini

b) schimbarea compoziţiei grupului în care intervine comportamentul disructiv prin rotirea membrilor

c) trecerea responsabilităţii comportamentului de grup asupra unui singur membru, sau invers

d) oprirea activităţii pentru evitarea comportamentului

Practicile de distragere şi ignorare adesea menţin o stare de nelinişte şi fugă de responsabilitate, din partea profesorului, iar elevilor le conservă anumite comportamente agresive şi ostile.

Practici de presiune sau de dominare

a) utilizarea unor grupuri de presiune, recursul la comandă sau ceartă

b) utilizarea ameninţărilor şi presiunii prin invocarea persoanelor care reprezintă autoritatea 

c) exprimarea dezaprobării prin cuvinte, atitudine, acţiune

d) coerciţia, şantajul

e) utilizarea comparaţiei drept mijloc de presiune

f) delegarea puterii salariatilor pentru a impune controlul

g) apelul, măgulirea, moralizarea 

Practicile de presiune sau dominante adesea rezultă în supunerea la suprafaţă, în schimb duc adesea la sentimente de frustrare, resentimente puternice şi atitudini ostile.

Abordarea climatul socio-emoţional

O caracteristică extrem de importantă comunicarea eficientă. 
Când face critici managerul descrie:
(a) situaţia, respectiv comportamentul şi nu personalitatea şi caracterul angajatului şi 
(b) ceea ce trebuie să facă angajatul, fără a manifesta un caracter punitiv. 

Ginott face următoarele recomandări în acest sens:

1. Nu atribuiţi judecăţi de valoare caracterului şi personalităţii salariatuluii deoarece acest lucru poate fi umilitor.

2. Descrieţi situaţiile, exprimaţi sentimente despre situaţie, şi clarificaţi aşteptările cu privire la situaţie.

3. Exprimaţi sentimentele autentice care să promoveze înţelegerea salariatului.

4. Diminuaţi ostilitatea prin invitarea la cooperare şi asiguraţi-le angajatilor ocazii de a experimenta independenţa.

5. Evitaţi comenzile şi întrebările care provoacă răspunsuri defensive.

6. Recunoaşteţi, acceptaţi şi respectaţi ideile şi sentimentele angajatilori.

7. Evitaţi diagnosticarea şi prognozarea, care duc la etichetarea salariatuluii.

8. Descrieţi  procesele  şi  nu  judecaţi  produsele  sau  persoanele.  Asiguraţi coordonare, nu criticism.

9. Evitaţi întrebările şi comentariile care pot provoca resentimente şi invită la rezistenţă.

10. Evitaţi folosirea sarcasmului; acest lucru poate diminua stima de sine a angajatului.

11. Rezistaţi tentaţiei de a oferi soluţii rapide/facile sau o coordonare imediată pentru a rezolva problemele pe care poate să le rezolve salariatuli.

12. Evitaţi morala sau cicăleala, care este nemotivantă.

13. Monitorizaţi şi fiţi conştient de impactul pe care le pot avea unele cuvinte asupra angajatilor.

14. Ascultaţi şi încurajaţi-i să-şi exprime ideile şi sentimentele.

11.CONCLUZII
Procesul continuu de modelare a personalităţii umane este rezultanta interacţiunii susţinute a factorilor genetici şi factorilor de mediu. La construcţia personalităţii participă structuri biologice, comportamentale, cognitive şi emoţionale, aflate într-o perpetuuă interacţiune. 

Caracterul dinamic al dezvoltării personalităţii derivă inclusiv din elementul cel mai stabil al acesteia, temperamentul. 

Comportamentele au o cauzalitate complexă, iar simpla lor etichetare nu este suficientă pentru identificarea soluţiilor necesare rezolvării unor probleme comportamentale survenite în procesul managerial. 

În consecinţă, este necesară identificarea relaţiilor funcţionale dintre variaţia comportamentului şi antecedentele sau consecinţele care produc această variaţie.

Studiul componentei cognitive a personalităţii, ca element de interpretare a realităţii, a evidenţiat efectelor erorilor de gândire asupra stimei de sine, precum şi a performanţelor şi a relatilor sociale ale angajatilor. 

În fine, nivelul afectivităţii negative (mai precis nivelul anxietăţii) a salariatilor se dovedeşte a fi un bun predictor atât a performanţelor slabe, cât şi a frecvenţei şi intensităţii comportamentelor dezadaptative. 
Ameliorarea acestor disfuncţii poate fi realizată printr-un program de educaţie afectivă la care să participe actorii implicaţi în procesul corporatist.

Glasser (1992) porneşte de la ideea că una din trebuinţele umane de bază o reprezintă dobândirea identităţii. Autorul susţine că pentru a realiza o identitate de „succes” în contextul firmei, angajatul trebuie ajutat să-şi dezvolte responsabilitatea socială şi sentimentul de autoeficacitate. 
Responsabilitatea socială şi autoeficacitatea sunt rezultatul dezvoltării unor relaţii bune cu ceilalţi – colegi sau manageri. Astfel, implicarea este crucială în dezvoltarea unei identităţi de succes. 

Excelenta in afaceri 
Piata aduce recompense medii pentru randament mediu şi recompense reduse pentru randament redus. 
Clientii işi doresc cat mai mult pentru cat mai putin.

Prefera calitatea ridicata, calitatii reduse, deoarece calitatea ridicata promite o satisfactie mai mare şi mai putine probleme dupa achizitie. 

Comapniile ale caror produse sunt cotate printre cele mai calitative de pe piata pot cere preturi mai mari şi pot castiga mai mult la fiecare vanzare. 

Angajamentul de a pune la dispozitie produse şi servicii de o calitate excelenta este cea mai sigura şi previzibila strategie pentru obtinerea succesului in afaceri. 

Piata nu este decat un barometru.

Este intotdeauna impartiala. Este intotdeauna echitabila. Piata reflecta intotdeauna evaluarile reale ale clientului asa cum sunt exprimate in comportamentul de cumparare. Ii recompenseaza intotdeauna pe cei care ii ofera bunurile şi serviciile pe care şi le doreste la preturi pe care este dispusa sa le plateasca, insa pedepseste companiile care nu vor sa faca acest lucru, refuzând sa le cumpere ofertele. 

Puteti obtine recompense excelente in munca dvs daca executati in mod excelent cele mai importante parti ale muncii asa cum sunt definite de seful şi clientii dvs. 

Cheia succesului in afaceri este obtinerea unei reputatii pentru excelenta in tot ceea ce faceti. 
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