INTERPRETAREA – CÂNTAREA VOCALĂ
Arta, componentă de bază a educaţiei, trebuie integrată în pregătirea generală şi la nivelul şcolii primare, adică la rădăcina societăţii, unde cresc şi se recrutează lăstari pentru toate ramificaţiile arborelui social şi arta capătă o importanţă hotărâtoare prin puterea sa de aderare la această vârstă, cunoscut fiind rolul pe care-l au impresiile din copilărie în formarea ulterioară a adultului.
Deprinderile melodice au o primă importanţă în ansamblul deprinderilor muzicale şi modalitatea de formare a lor la această vârstă are un rol deosebit pentru succesul educaţiei muzicale viitoare.
„Cântarea este mijlocul de căpetenie pentru educaţia muzicală a copiilor” – spunea G. Breazul. Actualul program de învăţământ muzical general este axat tocmai pe această idee, dând un repertoriu foarte bogat de cântece în noile manuale şcolare. 

Cântecul şi cântarea  fiind preocupare esenţială a orelor de muzică – pe lângă însuşirea noţiunilor teoretice ale acestei discipline – trebuie să-i învăţăm pe copii să-şi folosească corect vocile.
Copiii în şcolile generale nefiind selectaţi după criterii muzicale, vin cu diverse tipuri de voci, unii chiar nu ştiu să cânte. Învăţătorul are obligaţia să-i facă pe toţi elevii să cânte. Cel mai important lucru în această direcţie este asigurarea unei respiraţii corecte fără care eficienţa oricărui exerciţiu vocal, cântec sau solfegiu va avea foarte mult de suferit.
Exerciţiile vocale vor urma după ce s-a asigurat respiraţia de cânt şi vor viza aspecte ale cântării: omogenitatea, emisia, articulaţia etc.

Dezvoltarea vocii şi a auzului muzical la toţi copiii se realizează prin exerciţii special organizate (vocalize) şi, respectiv, prin cântarea propriu-zisă. Dacă într-un trecut nu prea îndepărtat se considera că vocea şi auzul muzical sunt daruri înnăscute, cu care nu sunt înzestraţi toţi copiii - şi ca urmare, cântarea vocală era lăsată pe seama celor care puteau să cânte de la natură – astăzi, pedagogia muzicală, alimentată de experienţa practică de la catedră, a ajuns la concluzia că cea mai mare parte dintre deficienţii vocali – cunoscuţi sub numele de afoni sunt educabili din punct de vedere muzical, dobândind, prin exerciţii, capacitatea de intonare justă şi emisie corectă, mai ales în cântarea colectivă – cu excepţia unor cazuri patologice. 

În acest sens, preocuparea atentă a învăţătorului, asupra căruia apasă întreaga răspundere de educare a vocii şi auzului muzical, trebuie să fie mai mult decât obligatorie. În primul rând, învăţătorul trebuie să fie convins că vocile frumoase ale elevilor, mai mult sau mai puţin dotaţi, se formează prin exerciţii de cultură vocală, adecvate vârstelor şi efectuate în mod sistematic, atât în lecţiile de muzică, la începutul orei, cât mai ales în lecţiile de cor, în care aceste exerciţii pot fi extinse.
Învăţătorul trebuie să cunoască tehnica exerciţiilor de cultură vocală, axate pe specificul de vârstă al elevilor, pentru a realiza formarea deprinderilor de intonaţie justă a sunetelor şi a intervalelor muzicale, de emisie luminoasă şi pronunţare corectă a silabelor, de omogenitate şi supleţe vocală, toate aceste deprinderi asigurând interpretarea expresivă a cântecelor.

Pentru ca elevii să înţeleagă utilitatea acestor exerciţii tehnice este necesar ca, în cadrul cântării vocalo-corale să se creeze o formă sau disciplină artistică, în spiritul muncii colective, care să ducă la realizarea unanimă a aceluiaşi obiectiv – interpretarea cât mai expresivă a muzicii – izvor de nesecate bucurii. Este necesar, de asemenea, ca atât elevii cât şi învăţătorul să înţeleagă că, de fapt, acordarea vocilor constă în coordonarea centrilor nervoşi auditivi, cu vibraţia corzilor vocale, prin exerciţii efectuate în acest scop, îndeosebi cu deficienţii vocali – auditivi.

În exerciţiile de cultură vocal-auditivă se va porni de la asigurarea unor condiţii favorabile cântării, şi anume:
- aerisirea sălii clasă sau a sălii de cor – menţionăm faptul că în timpul cântării respiraţia este deosebit de profundă, consumând mai mult oxigen decât în timpul lecţiilor de la alte discipline;

- asigurarea disciplinei în clasă sau în sala de cor (prin amplasament corespunzător) şi a unei atmosfere de voioşie favorabilă cântării;

- poziţia corpului în timpul cântării poate fi în picioare sau şezând.

În timpul lecţiilor de muzică elevii stau aşezaţi în bănci, iar la cor în repetiţiile curente, de asemenea este bine ca elevii să fie aşezaţi în bănci sau pe scaune, în funcţie de condiţiile locale ale şcolii. În schimb, la repetiţiile generale de la cor, elevii trebuie să fie obişnuiţi să stea în picioare pe practicabile, în ordinea înălţimii, aşa cum cântă pe scenă în timpul programului artistic.

În timpul desfăşurării exerciţiilor de cultură vocală, ca şi a altor activităţi muzicale, când elevii sunt aşezaţi în bănci sau pe scaune, se recomandă ca poziţia corpului să fie cu spatele rezemat de spătar, umerii traşi înapoi, capul ridicat, cu privirea înainte şi braţele libere pe lângă corp, pe genunchi sau pe bancă.
Ţinem să semnalăm faptul că nu este indicat să se ceară elevilor să stea cu mâinile la spate în timpul cântării, deoarece această poziţie este obositoare, incomodă şi provoacă încordarea corpului, total improprie în activitatea de cântare. Dimpotrivă, în timpul cântării este necesară o deplină relaxare a corpului şi a picioarelor. 

Se va urmări apoi formarea deprinderilor de a respira corect, în scopul emisiei naturale a sunetelor şi a fixării intonaţiei cât mai juste, prin acordarea şi omogenizarea vocilor. Pentru fiecare din aceste deprinderi este necesar să se întreprindă exerciţii speciale.
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