Cele mai renumite monede natioanle
Euro  este moneda unică adoptată de 19 state membere  ale Uniunii Europene care,împreuna ,formează zona euro.Introducerea monedei euro în 1999 a reprezentant un pas important pentru integrarea europeană.A fost, de altfel, şi unul dintre succesele sale majore:aproximativ 337,5 milioane de cetăţeni europeni folosesc moneda unică ţi se bucura de avantaje care se vor extinde pe măsura ce şi alte ţări vor adopta moneda euro. 

În momentul lansării, la 1 ianuarie 1999, euro a devenit noua monedă oficială a 11 state membre, înlocuind, în două etape, vechile monede naţionale – precum marca germană şi francul francez. La început, euro a fost introdus ca monedă virtuală pentru efectuarea de operaţiuni de plată care nu implicau bancnote şi monede, precum şi în scopuri contabile, în timp ce vechile monede, considerate subunităţi ale euro, continuau să fie folosite pentru efectuarea de plăţi în numerar. Ulterior, la 1 ianuarie 2002, euro a fost introdus sub formă de bancnote şi monede. 
         Lira sterlină (sau liră britanică, pe scurt liră,  este moneda Regatului Unit.

Lira sterlină este una dintre cele mai vechi monede în circulație. Este simbolizată prin semnul £ și codul ISO GBP. Simbolul £ (un L ornat, prima literă a cuvântului liră (libra din latină), este folosit din secolul al XVIII-lea[2] și se notează, în țările anglo-saxone, înaintea sumei și nu după[3]: se scrie, prin urmare « £7.50 » și nu 7,50 £.

Yenul este moneda națională a Japoniei. Codul ISO 4217 pentru yen este JPY și 392. Simbolul latinizat este ¥.

Yenul a fost introdus de către guvernul Meiji în anul 1870. În era Edo era un sistem complicat bazat pe moneda mon. O lege din1871 a decis folosirea unui sistem zecimal al yen-ului (1 yen = 100 sen = 1000 rin). Valoarea legală a fost determinată drept 0,78 uncii troyes (24,26 g) de argint, sau 1,5 g de aur pur. Astăzi (2007) aceeași cantitate de argint are o valoare de circa 825,1 yeni, iar aurul o valoare de 3.829,6 yeni[1]. Sen-ii și rin-ii au fost scoși din circulație în 1953.

Dolarul american este unitatea monetară a Statelor Unite. Este abreviat în mod normal folosind simbolul $, USD, sau US$. Dolarul a fost adoptat de către Congresul Confederațiilor Statelor Unite pe data de 6 iulie 1785. Este divizat în 100 de cenți.
Cele mai scumpe si vechi monede
1. „Flowing hair dollar”
Recordul pentru cea mai scumpă monedă din lume a fost înregistrat în ianuarie 2013 la o licitație în Statele Unite ale Americii de moneda denumită „Flowing Hair dollar”, vândută pentru suma de 10 milioane de dolari. Această monedă reprezintă primul dolar emis de guvernul american în 1794 și 1795. Moneda de argint din 1794 este considerată cea mai rară și mai valoroasă dintre monedele americane.

2. „Double Eagle 1933”



 Locul al doilea îl ocupă tot o monedă americană, mai exact celebra „Double Eagle 1933” care valora 20 de dolari. Aceasta a fost vândută  în 2002 cu suma de 7,6 milioane de dolari. Moneda a fost emisă în 1933, dar nu a fost dată în circulație. În timpul Marii Crize Economice, ca strategie de stabilizare a economiei americane, monedele au fost topite înainte de a părăsi Imprimeria Statelor Unite ale Americii cu excepția a câtorva exemplare care au fost furate. Serviciile secrete americane au vânat timp de aproape 60 de ani monedele dispărute, iar astăzi există numai 13 exemplare ale acestei monede, numai una dintre acestea fiind deținută în mod legal.

3. 1907 – „Saint Gaudens Double Eagle”



Design-ul acestei monede a fost realizat de sculptorul Augustus Saint-Gaudens, dar s-a dovedit a fi o monedă dificil de imprimat în cantități mari. Charles Barber, șeful Imprimeriei americane la acea vreme a luat decizia să lanseze această monedă doar că i-a adăugat cuvintele „In God We Trust”. Moneda a intrat în circulație în 1907 și este acum extrem de rară. Valoarea monedei se ridică la aproximativ 7,6 milioane de dolari.

4. „Brasher Doubloon” (monedă marcată cu inițialele EB pe pieptul Vulturului)



A patra cea mai scumpă monedă din lume, valorează 7,4 milioane de dolari și este prima monedă de aur emisă în  Statele Unite. Moneda a fost fabricată de Ephraim Brasher, un bijutier din New York în 1787, vecin al președintelui George Washington potrivit casei de licitații Heritage Auction. Brasher Ephraim este cunoscut pentru faptul că a bătut un număr restrâns de monede ce ar fi trebuit să circule înainte ca Imprimeria Statelor Unite să își înceapă activitatea. Dublonul Brasher conţine 26,66 grame de aur şi valora atunci când a fost pus în circulaţie 16 dolari – echivalentul a 400 de dolari din zilele noastre. 

5. Dinarul Umayyad



Dinarul Umayyad este cea mai rară și totodată cea mai scumpă monedă islamică, emisă în anul 723 d. Hr. Moneda a fost vândută la o licitație din Londra în 2011 cu circa 6 milioane de dolari.

6. „Brasher Doubloon” (monedă marcată cu EB pe aripa vulturului)



                Dublonul Brasher emis tot de bijutierul Brasher Ephraim în 1787 și se deosebește de primul dublon prin prezența inițialelor lui Brasher pe aripa vulturului de pe monedă. Valoarea acestei monede se ridică la aproximativ 4,5 milioane de dolari.

7. „Bust Dollar” – Dolarul de argint 1804, clasa I 



Denumită Dolarul 1804, moneda americană de argint este doar una dintre cele 15 exemplare păstrate până astăzi. Deși moneda este inscripționată cu anul 1804, aceasta a fost emisă în anii 1830 sau chiar mai târziu. Valoarea monedei se ridică la aproximativ 4 milioane de dolari,

8. „Bust Dollar” – Dolarul de argint 1804, clasa I
Cel de-al doilea exemplar al monedei americane emisă după 1830 s-a vândut cu aproximativ 3,7 milioane de dolari.

9. „Liberty Head Nickel”



Moneda „Liberty Head Nickle” a fost emisă în anul 1913 în cantitate limitată în Statele Unite ale Americii. Emiterea acesteia nu a fost autorizată de Imprimeria americană, de aceea moneda este extrem de rară. Există numai cinci exemplare, dintre care două sunt expuse în muzeele din Statele Unite, iar trei se află în colecții private. În anul 1972, una dintre cele cinci monede a devenit prima cea mai scumpă monedă vândută vreodată, cu 100.000 de dolari. În 1996, un al doilea exemplar  a depășit suma de un milion de dolari la o licitație, devenind cea mai scumpă monedă din lume la acea vreme. Exemplarul care se află pe locul 8 în acest clasament a fost vândut în 2003 cu aproximativ 3,7 milioane de dolari la o licitație americană.

10. „Brasher Doubloon” (monedă marcată cu EB pe aripa vulturului)
O a treia monedă emisă de bijutierul Ephraim Brasher în Statele Unite în anul 1787, identică cu cea de pe locul  5, a fost vândută la prețul de aproximativ 2,4 milioane de dolari.

                           Cele mai frumoase monede din lume
          Cum fiecare muzeu spune ceva din istoria unei tari si banii soptesc cateva din secretele economice ale statului respectiv.
Moneda afgana, numita afgani, placata cu cupru. Inainte de invazia americana, talibanii si razboinicii tribali au produs de multe ori bani proprii, de diferite valori.
A fost introdusa in 2005 ca o masura pentru a ajuta standardizarea monedei si ca sa incurajeze afganii sa utilizeze o moneda nationala, decat sa foloseasca dolarii americani sau rupiile pakistaneze.


Moneda reprezentand dolarul australian, cu cinci canguri. Toate monedele australiene o au pe Regina Elisabeta a II-a pe avers si arata o varietate de imagini traditionale pe revers.



Moneda canadiana de doi dolari, afectuos mentionata ca un "toonie". Moneda este confectionata din doua materiale. Canadienii s-au lovit din aceasta cauza si cu probleme: materialul din interior se contracta la temperaturi scazute si putea fi usor separata. Defectiunea a fost remediata in 1996, in termen de cateva luni de la detectarea problemei.



Moneda de un dirham din Emiratele Arabe Unite (care a inlocuit rupiile in toate Emiratele, in 1966). Are dimensiunile exacte ale monedei filipinez de un Peso, monedei Pakistaneze de cinci rupii monede si dirhamului marocan.



O moneda de 50 centavos din Honduras (o jumatate de lempira). Are o imagine din secolul 16 cu seful de trib indigen Lempira, renumit in folclor pentru ca a condus miscarea de rezistenta impotriva spaniolilor.



Reversul unei monede de 2 dolari din Hong King. Are caractere in chineza si engleza. Pe aversul sau este floarea Bauhinia, care apare pe steagul Hong Kong.



Rupia indiana. A fost folosita inca secolul al 6-lea i.Hr. Toate monedele au embleme din India pe aversul lor.



Moneda israeliana de un shekel cu un crin pe ea, cuvantul "Yehud" in ebraica veche si stema tarii.



Avers al unei monede de 50 coroane cehe. Are pe ea un leu ceh langa valoarea monedei si data la care a fost batuta.



