TEMA NR. 2

ÎNTREPRINDEREA COMERCIALĂ 
FORMĂ JURIDICĂ DE ORGANIZARE ŞI DESFĂŞURARE A ACTIVITĂŢII COMERCIALE

A. ORGANIZAREA TEMEI

I. Unităţi de parcurs:

(1) Noţiunea, caracterele şi categoriile de întreprinderi
(2) Întreprinderea comercială formă specifică de întreprindere; 
(3) Întreprinderea civilă, formă specifică de întreprindere; 
(4) Valenţe specifice atribuite conceptului de întreprindere;  
II. Obiectivele temei:

(1) Cunoaşterea evoluţiei conceptului de întreprindere; 
(2) Determinarea conceptului de întreprindere în condiţiile noii legislaţii civile şi comerciale; 
(3) Identificarea şi cunoaşterea particularităţilor întreprinderii civile şi întreprinderii comerciale; 
III. Timpul alocat temei : 1 - 2 ore
IV. Bibliografie recomandată :

(1) Cărpenaru, St. D., Tratat de drept comercial român, Ed. Universul Juridic, București, 2012;
(2) F. Dekenwer-Defossez, Droit commercial, Ed. Montchrestien, Paris, 2001;
(3) Gh. Piperea, Drept comercial. Întreprinderea, Ed. C.H.Beck, Bucureşti, 2012; 

(4) Gh. Piperea, Introducere în dreptul contractelor profesionale, Ed. C.H.Beck, Bucureşti, 2011; 
(5) I. Schiau, Drept comercial, Ed. Hamangiu, Bucureşti, 2009. 
(6) M. Dumitru, Drept profesional. Teoria generală a contractului profesional, Ed. Institutul European, Iaşi, 2011; 
(7) V. Nemeş, Drept comercial, Ed. Hamangiu, Bucureşti, 2012; 
(8) Y. Reinhard, Droit commercial, Ed. Litec, Paris, 1998; 
B. TEORIA TEMEI

Capitolul II. Întreprinderea comercială, formă juridică de organizare şi desfăşurare a activităţii comerciale.

Secţiunea 1. Noţiunea, caracterele şi categoriile de întreprinderi
§1 Noţiunea întreprinderii comerciale
1. Repere doctrinare ale evoluţiei conceptului de întreprindere

Realizarea
 unor activităţi cu titlu profesional necesită existenţa a cel puţin trei elemente: existenţa unui profesionist; organizarea unei întreprinderi; constituirea unui fond de comerţ. 

Întreprinderea, ca formă juridică de organizare a unei activităţi este indispensabilă
 realizării oricărei activităţi profesionale. În Codul comercial român întreprinderea era considerată faptă de comerţ. 

În doctrina clasică
, întreprinderea a fost definită ca un  organism economic, în care predominant era factorul economic, iar întreprinderea asigura coordonarea factorului de producţie (naturali, resurse umane, capital), în vederea producerii de bunuri şi servicii pe riscul şi răspunderea întreprinzătorului. 

În doctrina modernă
, întreprinderea are ca factor preponderent întreprinzătorul şi grupul uman coordonat de întreprinzător. În concepţia Noului Cod civil, exploatarea unei întrepinderi este forma juridică de realizare a oricărei activităţi profesionale fără a se face distincţie în raport de obiectul acesteia, dacă activitatea are ca scop obţinerea de profit sau este nonprofitabilă. 

2. Noţiunea întreprinderii în concepţia Noului cod civil 

În Noul cod civil nu există o definiţie a întreprinderii. Determinarea juridică a întreprinderii este făcută prin raportare la ce se înţelege prin exploatarea unei întreprinderi. 

Constituie exploatarea unei întreprinderi exercitarea sistematică de către una sau mai multe persoane a unei activităţi organizate ce constă în producerea, administrarea ori înstrăinarea de bunuri sau în prestarea de servicii indiferent dacă are sau nu scop lucrativ (art. 3, alin.3 din Noul cod civil.). 

Menţiuni cu privire la întreprindere găsim şi în articolul 1297 (2) din Noul Cod civil român în care se prevede că „dacă reprezentantul, atunci când contractează cu terţul în limita puterilor conferite, pe seama unei întreprinderi, pretinde că este titularul acesteia, terţul care descoperă ulterior identitatea adevăratului titular poate să exercite şi împotriva acestuia din urmă drepturile pe care le are împotriva reprezentantului”. 

În privinţa întârzierii de drept în executarea obligaţiei, în articolul 1523 (2), litera d se prevede că debitorul se află de drept în întârziere atunci când „nu a fost executată obligaţia de a plăti o sumă de bani, asumată în exerciţiul activităţii unei întreprinderi”. 

Referitor la prezumţia de solidaritate, în articolul 1446 din Noul Cod civil român se prevede că „solidaritatea se prezumă între debitorii unei obligaţii contractate în exerciţiul activităţii unei întreprinderi dacă prin lege nu se prevede altfel”. 

În raport de nuanţele terminologice pe care Noul Cod civil român le atribuie noţiunii de întreprindere, se pun următoarele probleme
: dacă întreprindera este o activitate sau este un subiect de drept; dacă exploatarea întreprinderii se face numai de către titular sau şi de alte persoane; dacă şi alte persoane, decât titularul dobândesc statutul de profesionist, ca efect al exploatării întreprinderii. 

Pentru prima problemă considerăm că întreprinderea este o activitate, o formă de organizare a unei activităţi cu caracter lucrativ sau nelucrativ, realizată de către profesionistul persoană fizică sau juridică. 

Expresia ”de exploatare a unei întreprinderi” se referă la organizarea şi desfăşurarea unei activităţi de către profesionistul persoană fizică sau juridică şi la beneficiul rezultatelor acesteia. 

Prin această expresie, Noul cod civil face o preluare a conceptului pe care Codul Comercial român, în prezent abrogat, a promovat-o prin articolul 3 în care au fost considerate ca fapte de comerţ următoarele: întreprinderea de furnituri (punctul 5); întreprinderea de spectacole publice (punctul 6); întreprinderea de comisioane (punctul 7); întreprinderea de construcţii (punctul 8); întreprinderea de fabrică, manufactură şi imprimerie (punctul 9); întreprinderea de editură, librărie şi obiecte de artă, când altul decât auroul sau artistul vinde (punctul 10); întreprinderea de transport de persoane sau de lucruri pe apă sau pe uscat (punctul 13). 

În evaluarea conceptului de întreprindere, aşa cum a fost aceasta reglementată în codul comercial s-a apreciat în literatura juridică
 în materie, că întreprinderea este o activitate organizată al cărei scop era producerea de mărfuri, executarea de lucrări şi prestarea de servicii. 

Deci, întreprinderea în concepţia Noului Cod civil român este o formă de organizare a unei activităţi şi nu un subiect de drept. 

Pentru cea de-a doua problemă, considerăm că punerea în valoare, exploatarea întreprinderii se face doar de titularul acesteia, deorece el este cel care si-a asumat riscul organizării ei şi el este cel care beneficiază de rezultatele acesteia. Celelalte persoane, adică salariaţii, reprezentanţii profesionistului au statutul de auxiliari ai acestuia şi concură doar la realizarea obiectului întreprinderii, care este o componentă a exploatării acesteia. Termenul exploatare considerăm că are sensul de desfăşurare a activităţii în toată dimensiunea acesteia, de la organizare şi până la culegerea rezultatelor şi nu doar a segmentului obiectului întreprinderii. 

În ceea ce priveşte cea de-a treia problemă, apreciem că alte persoane decât titularul întreprinderii care participă la realizarea obiectului acesteia, nu pot dobândi calitatea de profesionist, deoarece acestea au statut de auxiliari, iar activitatea lor nu se desfăşoară în nume propriu, ci în numele şi pe seama profesionistului. Ei nu pot fi asimilaţi ca persoane care exploatează întreprinderea, deoarece această calitate o au doar titularii care organizează întreprinderea, care pun în valoare capital, bunuri şi care urmăresc un scop lucrativ sau nelucrativ. 

Pentru determinarea conceptului de întreprindere, în raport de nuanţele terminologice atribuite de prevederile Noului Cod civil român, trebuie avute în vedere anumite elemente. 

În primul rând, întreprinderea este o activitate sistematic organizată şi desfăşurată de către profesionistul persoană fizică sau juridică pe riscul său. 

În al doilea rând, obiectul activităţii organizate constă în producerea, administrarea ori înstrăinarea de bunuri sau în prestarea de servicii. 

În al treilea rând, activitatea organizată poate avea sau nu scop lucrativ. 

Deci întreprinderea este o formă juridică de organizare sistematică a unei activităţi de către profesionistul persoană fizică sau juridică ori entitatea fără personalitate juridică având ca obiect producerea, administrarea ori înstrăinarea de bunuri sau prestarea de servicii cu scop lucrativ sau nelucrativ
. 

§ 2. Caracterele întreprinderii în concepţia Noului cod civil 

Întreprinderea are în viziunea Noului Cod civil următoarele trăsături: este o exercitare sistematică şi continuă a unei activităţi organizate după reguli specifice; activitatea astfel organizată este exercitată de una sau mai multe persoane care au calitatea de profesionişti pe riscul şi răspunderea acestora; obiectul activităţii constă în producerea, administrarea ori înstrăinarea de bunuri sau prestarea de servicii; scopul activităţii poate fi obţinerea de profit sau nonprofit. 

Dacă scopul urmărit de profesionist în activitatea desfăşurată în forma unei întreprinderi este obţinerea de profit, atunci întreprinderea este comercială, iar operaţiunile respective sunt acte juridice de natură comercială.

Ele se identifică prin următoarele particularităţi: sunt operaţiuni juridice generate de operaţiuni de comerţ de către profesioniştii care au calitatea de comerciant; obiectul actelor comerciale constă în producerea, schimbul şi circulaţia mărfurilor, executarea de lucrări şi prestarea de servicii; scopul actelor comerciale este obţinerea de profit. 

Secţiunea II. Categoriile de întreprinderi conform legislaţiei civile şi comerciale. 
§ 1. Identificarea categoriilor de întreprinderi
În Noul Cod civil român nu se precizează care sunt categoriile de întreprinderi. 

Există totuşi o determinare a acestora în funcţie de scopul întreprinderii, de obiectul acesteia şi de numărul de persoane care o organizează
. 
În funcţie de reglementările din Noul Cod civil român şi în raport de anumite criterii, întreprinderile pot fi clasificate în mai multe categorii. 
După scopul întreprinderii, acestea pot fi întreprinderi cu scop lucrativ (comerciale), care urmăresc obţinerea de profit şi întreprinderi fără scop lucrativ (civile), care sunt nonprofit. 
În raport de obiectul întreprinderii, acestea pot fi întreprinderi de producere de bunuri, întreprinderi de comercializare de bunuri şi întreprinderi de prestări de servicii. 
În funcţie de numărul de persoane care organizează întreprinderea, aceasta poate fi întreprindere organizată de o singură persoană sau întreprindere organizată de mai multe persoane. 

§ 2. Întreprinderea comercială, categorie specifică de întreprindere

1. Reglementarea întreprinderii comerciale prin legi speciale. 

În legile comerciale speciale, întreprinderea este reglementată şi consacrată atât ca activitate cât şi ca subiect de drept. 

Potrivit articolului 2, litera f din OUG nr.44/2008 privind desfăşurarea activităţilor economice de către persoanele fizice autorizate, întreprinderile individuale şi întrepriderile familiale, întreprinderea economică este activitatea economică desfăşurată în mod organizat, permanent şi sistematic, combinând resurse financiare, forţa de muncă atrasă, materii prime, mijloace logistice şi informaţie, pe riscul întreprinzătorului, în cazurile şi în condiţiile prevăzute de lege. 

În concepţia OUG nr. 44/2008, întreprinderea economică poate fi individuală sau familială şi este fără personalitate juridică. Ea poate avea ca titular un întreprizător persoană fizică sau pe acesta împreună cu familia sa. Pentru participarea la raporturi juridice, întreprinderea individuală sau familială uzează de personalitatea juridică a titularului ei. 

Într-o altă concepţie, şi anume a articolului 2 al Legii nr. 346/2004 privind stimularea înfiinţării şi dezvoltării întreprinderilor mici şi mijlocii, întreprinderea este orice formă de organizare a unei activităţi economice şi autorizată, potrivit legilor în vigoare să facă acte şi fapte de comerţ
, în scopul obţinerii de profit, în condiţii de concurenţă, respectiv: societăţi comerciale; societăţi cooperative; persoane fizice care desfăşoară activităţi economice în mod independent şi asociaţii familiale autorizate potrivit dispoziţiilor legale în vigoare. 

În această viziune, întreprinderea este considerată un subiect de drept, o entitate cu personalitate juridică. O dovadă în plus că acesta este interesul întreprinderii, adică de subiect de drept o constituie prevederile următoare din Legea nr. 346/2004. 

În articolul 4 din Legea nr.346/2004 se dispune că în funcţie de numărul mediu anual de salariaţi şi de cifra de afaceri anuală netă sau de activele totale pe care le deţine, întreprinderile se clasifică în: microîntreprinderi care au până la 9 salariaţi şi realizează o cifră anuală netă sau deţin active totale de până la 2 milioane euro, echivalent în lei; întreprinderi mici care au între 10 şi 49 de salariaţi şi realizează o cifră de afaceri anuală netă sau deţin active totale de până la 10 milioane de euro, echivalent în lei; întreprinderi mijlocii care au între 50 şi 249 de salariaţi şi realizează o cifră de afaceri anuală netă de până la 50 milioane euro, echivalent în lei, sau deţin active totale care nu depăşesc echivalentul în lei a 43 de  milioane de euro; întreprinderi mari care sunt peste criteriile menţionate. 

În funcţie de relaţia lor cu alte întreprinderi, raportată la capital sau la drepturile de vot deţinute ori dreptul de a exercita o influenţă, pot exista 3 tipuri de întreprinderi
: întreprinderi legate, între care există raporturi de dominaţie, în care una deţine majoritatea drepturilor de vot în cealaltă; întreprinderi partenere, care nu sunt legate, dar între care există raporturi de coordonare sau subordonare, în care una deţine individual sau în comun cu altele cel puţin 25% din capitalul social ori din drepturile de vot; întreprindere autonomă sau independentă care nu este nici legată, nici parteneră în sensul că nicio întreprindere  nu deţine mai mult  de 25% din capitalul social ori din drepturile de vot ale întreprinderii în cauză. 

2. Elementele întreprinderii comerciale. 

a. Identificarea elementelor. Întreprinderea  comercială, ca formă juridică de organizare a unor activităţi economice are următoarele elemente: organizarea autonomă cu ajutorul factorilor de producţie (capital; forţă de muncă; mijloace naturale) şi coordonarea pe riscul şi răspunderea sa de către profesionistul comerciant persoană fizică sau juridică, având calitatea de comerciant, a unor activităţi economice; obiectul activităţii constă în producerea, administrarea şi circulaţia bunurilor; executarea de lucrări sau prestarea de servicii; scopul desfăşurării activităţii economice este obţinerea de profit. 

b. Organizarea sistematică. Întreprinderea comercială este o structură economică, o afacere
 sistematic organizată de către profesionistul comerciant, pe riscul şi răspunderea sa. În organizarea şi exploatarea întreprinderii el antrenează factori diverşi.

Factorii umani
 antrenaţi în organizarea şi exploatarea întreprinderii sunt profesionistul, personalul întreprinderii, partenerii de afaceri şi clientela care apelează la serviciile întreprinderii. 

Profesionistul comerciant persoană fizică sau juridică este cel care are iniţiativa organizării întreprinderii şi care-şi asumă riscul consecinţelor patrimoniale sau sociale pe care le implică organizarea şi exploatarea întreprinderii. 

 Personalul întreprinderi este compus din cei care au statut de salariaţi, administratori şi reprezentanţi ai profesionistului-comerciant, care sunt implicaţi potrivit poziţiei lor în organizarea şi exploatarea întreprinderii comerciale. 

Partenerii comerciali sunt cei care intră în relaţii specifice cu întreprinderea adică de: vânzare-cumpărare; intermediere; creditare etc. 

Clientela întreprinderii este compusă din persoanele care apelează la produsele şi serviciile realizate de întreprindere. 

Factorii materiali ai întreprinderii constau în bunurile mobile şi imobile pe care profesionistul comerciant le afectează organizării şi exploatării întreprinderii. Capitalul sau fondurile financiare constituie alături de factorii materiali suportul patrimonial al întreprinderii, fără de care întreprinderea nu ar putea să-şi realizeze obiectul şi să-şi atingă scopul. 

c. Obiectul întreprinderii comerciale. 

Obiectul întreprinderii comerciale constă în încheierea unor acte juridice şi săvârşirea unor fapte juridice şi comerciale, care generic pot fi denumite acte juridice comerciale. 

Expresiile „acte de comerţ” şi „fapte de comerţ” au fost înlocuite în toate actele normative în vigoare cu expresia „activităţi de producţie, comerţ sau prestări de servicii”
. 

Cum Noul Cod civil român a consacrat unitatea de reglementare a raporturilor juridice patrimoniale şi nepatrimoniale
 în determinarea obiectului întreprinderii comericale trebuie să avem în vedere atât obiectul întreprinderii aşa cum este reglementat în acest act normativ
, cât şi reglementările speciale în materie comercială
. 

În contextul celor menţionate, întreprinderea comercială are ca obiect următoarele: producerea de bunuri; administrarea de bunuri; înstrăinarea de bunuri; prestarea de servicii; executarea de lucrări; schimbul şi circulaţia bunurilor. 

Producerea de bunuri poate avea forma diverse, precum crearea de mărfuri în sistem manufacturier sau de fabrică; edificarea de construcţii. 

Administrarea de bunuri poate avea forma activităţii de locaţiune, concesiune, arendare de bunuri, leasing, franciză. 

Înstrăinarea de bunuri poate avea forma vânzării-cumpărării, cesiunii, schimbului de bunuri. 

Prestarea de servicii poate fi făcută în forma transportului, furnizării de utilităţi, organizării de spectacole, încheierii de asigurări, depozitării de bunuri. 

Executarea de lucrări poate fi materializată în contractul de antrepriză, contractul de subantrepriză. 

d. Scopul întreprinderii comerciale. 

Scopul întreprinderii comerciale este obţinerea de profit. Prin scop, întreprinderea comercială se deosebeşte de întreprinderea civilă. 

3. Definiţia întreprinderii comerciale. 

Întreprinderea comercială este forma juridică 
 de organizare şi exercitare sistematică de către profesionistul – comerciant, persoană fizică sau juridică, cu ajutorul factorilor de producţie pe riscul şi răspunderea sa a unei activităţi de producere, administrare şi circulaţie a bunurilor, executarea de lucrări, prestarea de servicii cu scopul de a obţine profit. 

§ 3. Întreprinderea civilă, categorie specifică de întreprindere  

1. Reglementarea întreprinderii civile prin legi speciale

Întreprinderea civilă este reglementată atât prin prevederile art.3, alin. 3 din Noul cod civil, în care se precizează ce se înţelege prin exploatarea unei întreprinderi, dar şi prin dispoziţiile unor legi civile speciale. 

Potrivit art. 5 din Legea nr.51/1995 privind organizarea şi exercitarea profesiei de avocat, formele de exercitare a profesiei de avocat sunt la alegere cabinetele individuale, cabinetele asociate, societăţile civile profesionale sau societăţile civile profesionale cu răspundere limitată. 

Întreprinderea civilă de avocatură poate fi fără personalitate juridică, în cazul societăţii civile profesionale sau cu personalitate juridică în cazul societăţii civile profesionale cu răspundere limitată. 

Potrivit dispoziţiilor din articolele 1-4 din Legea nr.36/1991 privind societăţile agricole şi alte forme de asociere în agricultură, proprietarii de terenuri agricole pot să-şi exploateze pământul în următoarele forme de asociere: asocierea simplă, pe bază de înţelegere verbală sau scrisă, fără altă formalitate juridică; asocierea pe bază de contract de societate fără personalitate juridică, în condiţiile codului civil; asocierea în forma societăţii comeciale cu personalitate juridică, în condiţiile Legii nr. 31/1990 privind societăţile comerciale; asocierea în forma societăţii agricole cu personalitate juridică şi fără caracter comercial, în condiţiile Legii nr.36/1991. 

Întreprinderea agrară poate fi comercială, cu personalitate juridică sau civilă cu sau fără personalitate juridică. 

În Legea sănătăţii.....

În Legea 86/2006 .............................. 

Întreprinderea civilă este o realitate juridică, regăsindu-se în categoria formelor de exercitare a unor profesii. 

2. Elementele întreprinderii civile 

a. Identificarea elementelor. Întreprinderea civilă, ca formă de organizare a unor activităţi profesionale are următoarele elemente: organizarea autonomă şi sistematică a exercitării unei profesii, de către profesionistul persoană fizică sau juridică, care îşi asumă riscul şi rezervă un  patrimoniu de afectaţiune organizării respective; obiectul întreprinderii constă în activităţile de prestări de servicii; scopul desfăşurării activităţii este punerea la dispoziţia celor interesaţi de cunoştinţe şi competenţe pentru care se obţin onorarii şi nu profit. 

b. Organizarea sistematică. Întreprinderea civilă este o activitate sistematică organizată de către profesionistul necomerciant, pe riscul şi răspunderea sa. În organizarea şi exploatarea întreprinderii, el antrenează factori diverşi, de natură umană sau materială. 

Factorii umani, antrenaţi în organizarea şi exploatarea întreprinderii civile sunt profesionistul (medicul, avocatul, practicianul în insolvenţă), personalul angajat cu contract de muncă, clientela. 

Profesionistul este cel care are iniţiativa organizării întreprinderii şi care îşi asumă riscul şi consecinţele pe care le implică organizarea şi exploatarea întreprinderii. 

Personalul întreprinderii cuprinde şi alte categorii decât profesionistul şi anume pe cei care au statut de salariaţi ori de reprezentanţi ai profesionistului titular al întreprinderii. 

Clientela întreprinderii este compusă din persoanele care apelează la serviciile realizate în forma întreprinderii. 

Factorii materiali ai întreprinderii constau în bunurile mobile şi imobile pe care titularul întreprinderii le afectează organizării şi exploatării întreprinderii. 

c. Obiectul întreprinderii civile. Obiectul întreprinderii civile constă în încheierea unor acte juridice şi săvârşirea unor fapte juridice în cadrul activităţilor desfăşurate în cadrul profesiilor liberale, adică activităţile medicale, activităţile de practician în insolvenţă, activităţile avocaţiale, activităţile agricole, etc. 

d. Scopul întreprinderii civile. Scopul întreprinderii civile constă în punerea la dispoziţia celor interesaţi de cunoştinţe şi competenţe, pentru care se primesc onorarii şi nu profit. Prin scop, întreprinderea civilă se deosebeşte de întreprinderea comercială. 

3. Definiţia întreprinderii civile 

Întreprinderea civilă este forma juridică de organizare şi exercitare sistematică de către profesionistul necomerciant persoană fizică sau juridică cu ajutorul patrimoniului profesional pe riscul şi răspunderea sa a unor activităţi de prestări de servicii sau executare de lucrări, fără a avea ca scop obţinerea de profituri
. 

§ 4. Valenţe specifice atribuite conceptului de întreprindere 

1. Identificarea valenţelor specifice 

Conceptul de întreprindere este identificat în situaţiile speciale în care poate ajunge întreprinderea prin valenţe specifice. 

Există reglementări speciale care califică întreprinderea corespunzător situaţiei specifice în care aceasta se află. 

Asemenea calificări sunt de : întreprindere în dificultate
; întreprindere insolventă
. 

2. Întreprinderea în dificultate 

Prin art. 3, litera b din Legea nr.381/2009 privind introducerea concordatului preventiv şi a mandatului ad-hoc se dispune că ”întreprinderea în dificultate este întreprinderea al cărei potenţial de viabilitate managerială şi economică se află într-o dinamică descrescătoare, dar al cărei titular execută sau este capabil să execute obligaţiile exigibile”. 
Întreprinderea în dificultate este considerată
 o afacere care provoacă pierderi şi care poate conduce la faliment. 

Întreprinderea în dificultate se caracterizează prin: dinamica descrescătoare a potenţialului său economic; potenţialul managerial deficitar; existenţa unor premise de redresare şi de executare a obligaţiilor exigibile prin măsuri interne sau cu sprijin extern. 

Salvgardarea întreprinderii aflată în dificultate are ca scop continuarea activităţii acesteia, păstrarea locurilor de muncă şi acoperirea creanţelor asupra titularului acesteia prin proceduri amiabile de renegociere a creanţelor sau a condiţiilor acestora. 

3. Întreprinderea insolventă 

Întreprinderea insolventă este aceea în care starea patrimoniului debitorului se caracterizează prin insuficienţa fondurilor pentru plata datoriilor exigibile. Situaţia în care se află întreprinderea este atât de gravă încât ea trebuie pusă sub protecţia tribunalului şi sub controlul creditorilor. 

Întreprinderea insolventă poate intra în reorganizare pe baza unui plan elaborat şi aprobat în acest sens sau în faliment, adică în lichidare judiciară. 

Ea primeşte un tratament juridic special, reglementat de Legea insolvenţei nr. 85/2006. 

Dacă ajungerea întreprinderii în insolvenţă se datorează actelor juridice încheiate în mod fraudulos de membrii organelor de conducere
 sau de supraveghere şi de oricare alte persoane, acestea pot răspunde pentru o parte din pasivul debitorului rămas neacoperit din valorificare bunurilor acestuia.  

C. AUTOEVALUAREA PRIN TESTE, GRILE ŞI APLICAŢII 

I. Teste de autoevaluare 

1. Ce este întreprinderea în concepţia codului civil? 

Răspuns: Întreprinderea este o formă juridică de organizare sistematică a unor activităţi de către profesionistul persoană fizică sau juridică ori de entitatea fără personalitate juridică având ca obiect producerea, administrarea ori înstrăinarea de bunuri sau prstarea de servicii cu scop lucrativ sau nelucrativ. 

2. Care sunt elementele (caracterele) determinante ale întreprinderii? 

Răspuns: 

3. Cum pot fi clasificate întreprinderile după scop? 

Răspuns: 
4. Ce este întreprinderea comercială? 

Răspuns: 

5. Care sunt elementele (caracterele) întreprinderii comerciale? 

Răspuns: 

6. Ce particularităţi au actele juridice juridice exercitate în exploatarea întreprinderii comerciale? 

Răspuns: 

7. Ce este întreprinderea civilă? 

Răspuns: 

8. Care sunt elementele (caracterele) întreprinderii civile? 

Răspuns: 

9. Ce particularităţi au actele juridice exercitate în exploatarea întreprinderii civile? 

Răspuns: 

II. TESTE GRILĂ 

1. În concepţia Codului civil întreprinderea este: 

a) o persoană juridică de drept privat; 

b) o formă de organizare a activităţii profesionale; 

c) o structură asociativă fără pesonalitate juridică. 

2. Elementele determinante ale întreprinderii sunt: 

a) forţa de muncă; bunurile în natură; capitalul; 

b) organele de deliberare şi decizii; organele de adminsitrare; organele de control; 

c) organizarea sistematică; obiectul; scopul lucrativ sau nelucrativ. 

3. În funcţie de scop, întreprinderile pot fi clasificate în: 

a) întreprinderi de producere de mărfuri; 

b) întreprinderi comerciale şi întreprinderi civile; 

c) întreprinderi de prestări de servicii. 

4. Întreprinderea comercială are ca scop: 

a) obţinerea de profit; 

b) prestarea de servicii; 

c) producerea de bunuri. 

5. Întreprinderea comercială are ca obiect: 

a) producerea de bunuri, prestarea de servicii, schimbul şi circulaţia bunurilor; 

b) organizarea de spectacole caritabile; 

c) sponsorizarea activităţilor de cercetare şi învăţământ. 

6. Întreprinderea civilă are ca scop: 

a) prestarea de servicii; 

b) obţinerea de onorarii pentru prestaţiile efectuate; 

c) obţinerea de profit. 

III. APLICAŢII 

Exemplu rezolvat: 
1. Un intreprinzător persoană fizică a organizat o activitate de prestări de servicii de transport prin combinarea de resurse financiare, materiale şi forţă de muncă. Pentru desfăşurarea activităţii s-a înregistrat la registrul comerţului şi a obţinut licenţele de transport corespunzătoare. Prestaţiile de servicii de transport le efectuează cu plată şi din acestea îşi asigură cele necesare existenţei. 

Întrebări şi teme: 

(1) Dacă activitatea astfel organizată are regimul unei întreprinderi şi care este natura acesteia după scop şi obiect? 

(2) Dacă persoana fizică respectivă poate fi considerată profesionist şi care este calitatea acesteia. 

Rezolvare: 

(1) Forma de organizare a activităţii menţionate îndeplineşte condiţiile unei întreprinderi individuale comerciale deoarece are titular un întreprinzător, are ca obiect prestări de servicii de transport, are ca scop obţinerea de profit. 

(2) Persoana fizică respectivă este profesionist persoană fizică având statutul de comerciant. 

2. Trei avocaţi au constituit o societate civilă profesională de avocatură pe care au înregistrat-o în registrul de evidenţă a formelor de exercitare a profesiei la baroul din care acestea faceau parte. 

După constituirea societăţii menţionate cei trei avocaţi au început să desfăşoare activitate cu plată conform obiectului societăţii, constând în servicii de asistenţă juridică, cu caracter permanent sau periodic prestate pentru diferite persoane fizice sau juridice. 

Întrebări şi teme: 

(1) Dacă forma de organizare a societăţii civile menţionate poate fi considerată întreprindere având în vedere obiectul şi scopul activităţii. 

(2) Dacă societatea civilă de avocatură poate avea calitatea de profesionist persoană juridică având în vedere că nu este înregistrată la registrul comerţului. 
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