Dinozaurii

STIATI CA...?

Dinozaurii sunt stramosii pasarilor din zilele noastre? A existat o specie numita Archaeopteryx- (in traducere: “aripi stravechi ) asemanatoare unui cocos.

Dinozaurii au existat în Mezozoic, eră care a durat între acum 248 de milioane de ani şi acum 65 de milioane de ani. 

Despre dinozauri se stie ca erau acoperiti cu solzi, dar nu se poate preciza cu siguranta culoarea pielii lor. Nu exista dovezi ca dinozaurii au fost verzi. Sau maro, sau orice alta culoare. Pur si simplu nu se stie.

A existat o mare diversitate de dinozauri, unii cu sange cald altii cu sange rece, unii ierbivori altii carnivori, unii blanzi altii agresivi, cu doua sau cu patru picioare, de la marimi uriase, de 20-30 metri lungime, la dimensiunile unui caine.

Primii dinozauri au fost mici şi se numeau Herrerasaurus.

Marele anatomist Richard Owen  le-a dat numele de Dinosauria (din greceste, "reptile teribile").

Brontozaurul este unul dintre cei mai cunoscuti dinozauri, care avea 
dimensiuni mari, impunatoare (20 de metri lungime) si cantarea 35 de tone

Tyrannosaurus (din latina, "soparla-tiran"), un dinozaur de mari dimensiuni, a fost cel  mai feroce pradator care a trait vreodata pe aceasta planeta,El avea o lungime de aproximativ 15m , 8 in inaltime si cantarea mai mult de 5tone.

Dinozaurul numit Oviraptor nu era mai mare decat un caine. Se hranea cu ouale altor dinozauri. Gratie rapiditatii sale, fugea de indata ce fura oul.

Au fost identificate deja peste 600 de specii de dinozauri, de la animale gigantice pana la reptile de dimensiuni foarte modeste, asemanatoare cu soparlele de astazi. 

Dinozaurii se inmulteau prin oua, ca si reptilele din zilele noastre.

In Romania, se pare ca ar fi trait dinozauri de mici dimensiuni (cam de marimea unor cerbi mici), mai ales in zona Tarii Hategului

Disparitia dinozaurilor este considerata o enigma, nu se cunoste motivul pentru care au disparut acum 65 milioane de ani.

