     ORGANE ANEXE ALE GLOBULUI OCULAR

Prin organe anexe sunt desemnate o serie de formaţiuni situate în imediata vecinătate a globului ocular şi al cărui rol constă în protecţia şi motilitatea acestuia. Se deosebesc două categorii de organe anexe, şi anume organe anexe de protecţie şi organe anexe de motilitate. Din grupul organelor anexe de protecţie fac parte: orbita, pleoapele şi sprâncenele, conjunctiva şi aparatul lacrimal. Organele anexe de motilitate sunt reprezentate de muşchii extrinseci ai globului ocular. Orbitele cavităţii osoase situate în masivul facial, de o parte şi de alta a liniei mediane, adăpostesc şi protejează globii oculari.

PLEOAPELE ŞI SPRÂNCENELE


Pleoapele sunt formaţiuni musculocutanate perechi (una superioară şi alta inferioară) care acoperă şi protejează globul ocular prin închiderea anterioară a cavităţii orbitale. Ele au formă patrulateră, prezentând o faţă anterioară (tegumentară), una posterioară (musculoasă), o margine aderentă, prin care se inseră de orbită, şi o margine liberă, care delimitează fanta palpebrală. Fanta palpebrală este deschiderea anterioară a orbitei, delimitată de cele două margini libere ale pleoapei superioare şi inferioare. Pleoapele se unesc la extremităţile lor, formând două comisuri: comisura palpebrală laterală şi comisura palpebrală medială. Pleoapa superioară, care se întinde în sus, până la sprânceană, este mai mare şi mai mobilă decât cea inferioară. Pleoapa inferioară se continuă cu pielea obrazului. Pe marginea liberă a pleoapelor se implantează genele şi cilii, nişte peri aşezaţi în mai multe rânduri. Cilii sunt mai numeroşi şi mai mari pe marginea liberă a pleoapei superioare, mai rari şi mai subţiri pe marginea liberă a pleoapei inferioare. Tot pe marginea liberă a pleoapelor, şi anume pe muchia lor posterioară, se află orificiile de deschidere ale glandelor Meibomius. În apropierea extremităţii mediale a fantei palpebrale se găseşte o mică ridicătură, papila lacrimală, prevăzută cu un orificiu numit punctul lacrimal.


Din punctul de vedere histrologic, pleoapele sunt formate din mai multe straturi care, de la exterior la interior sunt: pielea, ţesutul subcutanat, stratul submuscular, stratul fibros şi conjunctiva palpebrală. Pielea pleoapelor este subţire, cu o structură care nu se deosebeşte de structura pielii. În dermul pielii se găsesc glande sebacee asociate foliculilor genelor, precum şi mici glande sudoripare. Ţesutul celular subcutanat conţine numeroase fibre elastice şi vase sangvine.stratul muscular este format din fibre musculare striate, care alcătuiesc muşchiul orbicular şi muşchiul ridicător al pleoapelor. Stratul fibros, care formează un adevărat schelet al pleoapelor este alcătuit din două porţiuni: tarsul şi ligamentele largi. Tarsul se compune din fibre colagene dense şi din puţine fibre elastice. El este situat către marginea liberă a pleoapelor. În tars se găsesc glandele Meibomius, care se deschid pe marginea liberă a pleoapelor. Acestea sunt glande sebacee mari, al căror produs de secreţie lubrefiază marginea pleoapelor, înlesneşte aderenţa lor în timpul când ochii sunt închişi şi împiedică scurgerea lacrimilor. Ultimul strat care intră în constituţia pleoapelor este reprezentat de conjunctivă, membrană mucoasă care aderă în faţa posterioară a pleoapelor.


Rolul fiziologic al pleoapelor este acela de a proteja globii oculari şi de a micşora, când este nevoie, cantitatea de radiaţii luminoase care pătrund în interiorul ochiului. Acest rol se realizează prin mişcarea de clipire care se produce prin contracţia muşchilor palpebrali. O dată cu mişcarea de clipire, lacrimile sunt întinse pe suprefeţa globului ocular, care este astfel umezit în permanenţă. Mişcarea de clipire are caracter reflux. Ea poate fi însă comandată şi pe cale voluntară.


Sprâncenele sunt formaţiuni musculocutanate care apar ca două ridicături acoperite cu peri situaţi la nivelul marginii superioare a orbitei. Ele sunt dispuse transversal, de o parte şi de alta a liniei mediane, separând pielea frunţii de pielea pleoapelor superioare. Sprâncenele au rolul de a devia cursul sudorii de pe frunte, împiedicând-o să ajungă pe globul ocular.


CONJUNCTIVA


Conjunctiva este o membrană mucoasă care înveleşte faţa posterioară a pleoapelor şi care se răsfrâmge şi pe partea anterioară a globului ocular (fig. 1). Ea are două porţiuni, una care căptuşeşte pleoapele, numită conjunctiva plapebrală şi alta care înveleşte partea anterioară a globului ocular, numită conjunctiva bulbară.

La locul de răsfrângere al conjunctivei de pe faţa

posterioară a pleoapelor, pe globul ocular se formeaza do-

ua funduri de sac, unul superior şi altul inferior. În acest fel, 

conjunctiva delimitează o cavitate care se găseşte între pleoa-

pe şi globul ocular, numită cavitatea conjunctivală. În unghiul 

intern al ochiului, conjunctiva bulbară este ridicată de o pro-

eminenţă mamelonară, numită carancula lacrinală, forma-

tă din foliculi piloşi rudimentari şi din glande sebacee. Struc-

tural,conjunctiva este alcătuită dintr-un epiteliu multistratificat  

pavimentos şi un corion constituit dintr-o lamă subţire de ţe-

sut conjunctiv. În ţesutul conjunctiv se găsesc glande lacrimale

accesorii şi glande mucoase.


APARATUL LACRIMAL

         Aparatul lacrimal este format din glanda lacrimală şi 

căile lacrimale (fig 2).

         Glanda lacrimală de mărimea unei migdale, este aseza-

ta in regiunea superoexterna a orbitei, in scobitura sau foseta 

lacrimala de pe tavanul acesteia. Ea are doua portiuni, una 

orbitala si alta palpebrala. Portiunea orbitala a glandei lacrima-

le este ovala si mai mare decit portiunea palpebrala. Aceasta 

din urma se afla in unghiul extern al fundului de sac conjuncti-

val superior.

          Din punctul de vedere structural, glanda lacrimala este 

de tip tubuloacinos seros. Acinii sunt formati din celule secre-

torii dispuse pe o membrana bazala, asemanatoare cu cele ale

glandei parotide.Canalele excretoare ale glandei lacrimale sunt

 de doua feluri: principale si accesorii. Canalele accesorii in nu-

mar de 3-5, colecteaza lacrimile din portiunea orbitala a glan-

dei lacrimale, deschizindu-se in partea externa a fundului de sac

conjunctival. Canalele accesorii sunt mai mici, dar mai numeroase. Ele conecteaza lacrimile secretate de portiunea palpebrala a glandei lacrimale, varsindu-le fie in canalele principale, fie in fundul de sac conjunctivl superior. Ca structura, canalele excretoare ale glandei lacrimale sunt formate dintr-un strat extern conjunctival si un strat intern alcatuit din doua rinduri de celule epiteliale.


Caile lacrimale sunt reprezentate printr-un sistem de conducte care au rolul de a transporta lacrimile din fundul de sac conjunctival in meatul inferior al foselor nazale. In componenta acestui sistem intra punctele lacrimale, canaliculele lacrimale, sacul lacrimal si canalul lacrimo-nazal. Punctele lacrimale, cite unul de fiecare pleoapa, sunt niste orificii situate pe marginea pleoapei, catre unghiul intern. Ele se continua cu canaliculele lacrimale situate in grosimea pleoapei si care se deschid in sacul lacrimal, unde se vor de forma ovalara, cu structura membranoasa, situat in partea anterioara si interna a orbitei intr-o loja osteofibrroasa. Sacul lacrimal se continua cu canalul nazo-lacrimal, un conduct care face legatura dintre sacul lacrimal si fosele nazale. El se deschide in meatul nazal inferior. Din punct de vedere structural, caile lacrimale se continua  cu conjunctivita, iar la nivelul meatului naza inferior, cu mucoasa nazala.


Rolul fiziologic al aparatului lacrimal consta in secretia si transportul lacrimilor. Lacrimile sunt formate dintr-un lichid clar, fluid, care contine 99% apa, 0,1% albumina si 0,9 % saruri minerale, in special clorura de sodiu. Ele sunt secretate in permanenta de catre glanda lacrimla, de unde pleaca prin canalele excretoare ale glandei in fundul de sac conjunctival superior. De aici sunt raspindite, prin miscarea de clipire pe toata suprafata globului ocular unde formeaza un strat foarte fin care acopera corneea si conjunctiva, mentinindu-le in permanenta umede. Lacrimile se aduna in unghiul intern al fantei palpebrale, in asa numitul "lac lacrimal", de unde sunt absorbite de punctele lacrimale, trecind in canaliculele lacrimale, de aici in canalul nazolacrimal si, in final, in cavitatea nazala. Lacrimile protejeaza globul ocular prin trei mecanisme: umezirea permanenta a corneei si a conjuctivei, indepartarea particuleleor de marimi mici pa-trunse in cavitatea conjunctivala si prezenta in lacrimi a unei substante bactericide numite lizozim.
  
  MUSCHI EXTRINSECI AI GLOBULUI OCULAR

           Sunt muschii striati, patru drepti si doi oblici, situati in orbita si formind un fel de con muscular, in mijlocul caruia este situat globul ocular (fig. 3). Cu exceptia unui singur, toti muschii extrinseci ai ochiului se insera in virful orbitei printr-un tendon comun, numit "tendonul lui Zinn".

            Muschii drepti se insera cu extremitatea lor posterioa-
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ra pe virful orbitei prin tendonul comun, iar cu extremitatea an-

terioara, de sclerotica, in regiunea preecuatoriala. Cei patru 

muschi drepti sunt: superior, inferior, medial si lateral. Muschiul 

drept superior roteste globul ocular in sus si putin lateral. Mus-

chiul drept inferior produce miscarea de rotatie a globului ocul-

ar in jos si putin inauntru. Muschiul drept lateral roteste globul 

ocular in afara, in plan orizontal, iar muschiul drept medial si in-

tern in acelasi plan. Muschiul drept lateral este inervat de nervul

alducens, iar ceilalti muschi drepti de nervul oculomotor. 
           Muschii oblici sunt in numar de doi: oblicul superior sau

oblicul mare si oblicul inferior sau oblicul mic. Muschiul oblic su-

perior se insera, prin extremitatea lui posterioara, pe tendonul 

comun din virful orbitei,  iar prin cea anterioara, pa sclerotica 

globului ocular. El misca globul ocular in jur si in afara. Este inervat de nervul trohlear sau patetic. Muschiul oblic inferior se insera prin extremitatea lui posterioara pe podisul orbitei, iar prin extremitatea lui anterioara, pe sclerotica globului ocular. Prin contractie, el misca globul ocular in sus si in sfara. Este inervat de nervul oculomotor.


  CALEA OPTICA SI PROIECTIA LOR CORTICALA

         Segmentul de conducere al analizatorului vizual poarta numele  de calea optica (fig. 4). Ea   este alcatuita din inlantuirea a trei neuroni. Primii doi neuroni senzitivi de pe calea optica sunt reprezentanti de celula bipolara (protoneuronul) si de celula multipolara (deutoneoronul). Cu cel de-al treilea neuron senzitiv se afla in corpul geniculat lateral. Axonii celui de-al doilea neuron senzitiv de pe calea potica (neuronii multipolari din retina) formeaza nervul optic, chiasma optica si tractul optic sau partea periferica a caii optice.

         O parte din axonii celulelor multipolare din retina si 

anume aceea care alcatuieste nervul optic, cheasma optica 

si  tractul optic nu fac sinapsa in corpii geniculati, ci se opresc 

in regiunea protectala si in coliculii cvadrigeni superiori unde 

fac sinapsa. Nucleii protectali din mezenafal  reprezinta cen-

trii reflexului fotomotor. Coliculii superiori sunt centrii subcor-

ticali cu rol important in coordonarea miscarilor rapide ale o-

chilor si gitului.

          Segmentul central sau de perceptie  al analizatorului vi-

zual este situat  in scoarta cerebrala a lobului occipital, de o par-

te si de alta a scizurii calcarine. Pata galbene sau macula lutea 

are o proiectie foarte extinsa. Radiatiile optice se termina in ari-

ile 17, 18 si 19. Aici are loc procesul de transformare a excita-

iei luminoase in senzatia vizuala.
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