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           În zilele noastre este tot mai puternică dorinţa de a se realiza o legătură mai strânsă între om şi natură , fapt constatat mai cu seamă de locuitorii mediului urban .Una din posibilităţile de creare a acestei legături este decorarea căminului cu plante şi flori . Această îndeletnicire nu este doar o petrecere plăcută a timpului ci este şi o preocupare serioasă de cultivare a acestor plante datorită cerinţelor sporite de piaţă . 

            Plantele de interior sunt foarte variate ca formă , culoare , dimensiune şi se deosebesc prin cerinţele fiecăreia în pare în cea ce priveşte lumina , umiditatea şi nevoia de substanţe nutritive . De asemenea şi înmulţirea şi sensibilitatea plantelor faţă de boli şi dăunători este foarte variată. 

           Tematica vastă a bolilor speciilor floricole cultivate în sere şi apartamente se datorează numărului mare şi variat de plante  cultivate . 

           În cele ce urmează voi prezenta biologia ,profilaxia şi terapia celor mai frecvente boli întâlnite la plantele floricole cel mai des cultivate în sere şi apartamente .  

           FĂINĂRILE

           Făinările sunt boli produse de ciupercile Ersiphales (Ascomycotina ). Se recunosc după petele albicioase , pâsloase , apoi prăfoase , ceea ce dă organelor plantelor aspectul că ar fi pudrate cu făină . De fapt pâsla reprezintă corpul sau miceliul ciupercii ,iar făina este formată din fructele asexuate ale ciupercii – conidiofori cu conidii sau oidii ( organele care răspândesc boala în vegetaţie ). În pâsla miceliană ,  care poate îndeplinii şi funcţia de rezistenţă peste iarnă cu ochiul liber , se observă puncte brune – negricioase – periteciile cu asce şi ascospori (fructe sexuate ), ce îndeplinesc şi funcţia de rezistenţă . Datorită atacului, plantele sunt stânjenite sau oprite în creştere şi dezvoltare . 

            Făinarea trandafirului ( Sphaerotheca pannosa var. rosae )este cea mai frecventă boală care se manifestă în culturile de trandafir din câmp şi spaţii protejate (sere , solarii). Simptomatologie pe ambele feţe ale frunzelor apar pete de formă neregulată şi culoare albicioasă cu aspect pulverulent , ca urmare a formării conidioforilor şi conidiilor . Pe măsură ce boala evoluează , petele acoperă parţial sau total limbul frunzelor ,care se îngălbenesc se brunifică ,se usucă şi cad . Când  atacul este puternic , boboci atacaţi nu se mai deschid . 

            Profilaxie şi terapie .

Lăstarii puternic afectaţi se îndepărtează şi se distrug prin ardere . În spaţiile protejate se vor efectua aerisiri frecvente pentru diminuarea umidităţii atmosferice . Soiurile Fairy, Frühlingsgold, Dortmund , Kazanlyk, Mme Leon Guinotte şi Portland prezintă o rezistenţă înaltă la   Sphaerotheca pannosa var. rosae  , astfel încât pot fi utilizate ca genitori de rezistenţă .  În timpul perioadei de vegetaţie , la toate soiurile sunt necesare tratamente cu fungicide . Cele mai bune rezultate s-au obţinut cu produsele Nimrod 0,1%,Afugan 0,06%, Benlate 0,1% ,Fundazol 0,1% , Metoden 0,1%, Bazistin 0,05-0,1%, Derosal 0,1%, Plondrel 0,05% , Persulon 0,1%, Morestan 0,05%, karathane  0,1%, Meltatox 0,25% , Kumulan 0,3% sau sulf muiabil 0,3%. Tratamentele cu fungicide de contact se repetă la 7- 10 zile , iar cele cu fungicide sistemice la 10 - 14 zile . În suspensiile de stropit se adaugă aracet 0,2%.

       În Canada şi Columbia  au fost semnalate forme rezistente ale agentului patogen la benomil ( Benlate , Fundazol ) ,care sunt de regulă rezistente şi la tiofanat metil (Topsin –M , Metoden )şi carbendazin (derosal , Bavistin). Pentru prevenirea acestui fenomen se vor alterna fungicidele de contact cu cele sistemice cu bază chimică diferită . 
         Făinarea crizantemelor (Oidium Chrisanthemi ),se manifestă pe ambele feţe ale frunzelor şi pe tulpini . 

        Pe organele susceptibile apar zone acoperite cu un praf albicios cu aspect pulverulent . În timpul perioadei de vegetaţie agentul patogen se  răspândeşte prin intermediul conidiilor antrenate de curenţii de aer. Atacul este favorizat de temperaturi de peste 200C lipsa de aerisire a serelor şi excesul de îngrăşămintelor cu azot .

       Pentru combaterea agentului patogen în perioada vegetaţiei se pot aplica tratamente cu sulf muiabil 0,45, Karathane 0,1% ,Morestan 0,05% 

Meltatox 0,2%-0,25% Nimrod 0,055- 0,15 sau Saprol 0,1%. Tratamentele cu fungicide de contact se repetă la 7- 10 zile , iar cele cu fungicide sistemice (Nimrod , Saprol )la 10 - 14 zile .

        Făinarea Begoniei ( Oidium Begoniae )La noi în ţară a fost observată în anul 1965 ( Săvulescu O. şi Tudosescu 1968 ). 

       Simptomatologie . Atacul se manifestă pe frunze , tulpini , pe muguri florali şi flori . Odată cu formarea conidioforilor şi conidiilor petele capătă un aspect pulverulent . În dreptul petelor , ţesuturile se îngălbenesc se necrozează şi se usucă , iar frunzele puternic atacate se desprind şi cad . 

      Măsuri de prevenire şi combatere .Măsuri de igienă a culturii , distrugerea frunzelor atacate limitează extinderea atacului la plantele sănătoase . Pentru combaterea boli la soiurile sensibile sunt necesare tratamente foliare cu fungicide de contact sau sistemice .  

      Din clasa plantelor cultivate în spaţii protejate , mai sunt atacate de bolile de făinare următoarele plante :

       Cineraria atacată de Oidium cinerariae
       Petunia    atacată de  Sphaerotheca furiginea 

          Salvie      atacată de   Eriysiphe salviae

       Verbina    atacată de  Sphaerotheca verbanae
       Panseluţe   atacate de Erysiphe communis f.spec.violarum
       Simptomatologia , profilaxia şi terapia la aceste plante este asemă-

nătoare cu cu cea a plantelor prezentate mai sus . 

      FUZARIOZELE  

      Speciile de ciuperci din genul Fusarium care cauzează aceste boli au miceliul localizat în interiorul vaselor conducătoare (tracheomicoze ) unde produc toxine şi substanţe vâscoase rezultate din degradarea enzimatică a pereţilor vaselor de către ciuperci , producându-se astfel obturarea sau astuparea vaselor conducatoare , defapt ofilirea . Din interiorul vaselor conducătoare ciupercile cu ajutorul enzimelor distrug celulele dinspre interior sre exteriorul plantelor moarte , unde fructifică caracteristic prin sporidochii – aglomerări miceliene pe care se diferenţiează conidiofori cu conidii mici (microconidii) şi mari (macroconidii ) care sunt fusiforme si septate (cornuleţe ) . Speciile de ciuperci din genul fusarium sunt parazite facultativ , adică în lipsa plantei gazdă se dezvoltă saprofit pe resturile vegetale ; rezistă sub formă de miceliu în resturile vegetale , în seminţele infectate şi prin camidiospori . După o cultură fuzariată se poate reveni cu planta respectivă după 5 ani . 

          Fuzarioza sau ofilirea garoafelor (fusarium oxysporum ) este cea mai frecventă boală a culturilor de garoafe . 

          Simptomatologie .Plantele pot fi atacate în toate stadiile de dezvoltare . Plantele tinere au tendinţa săse curbeze într-o parte . Culoarea verde intens a frunzelor şi tulpinii se schimbă la început în verde ceschis spre cenuşiu şi apoi în galben pal . În secţiuni longitudinale prin tulpină se observă brunificarea pereţilor vaselor conducătoare , tipică tracheomicozelor . Brunificarea se extinde treptat din partea bazală spre vârful plantelor. 

         Măsuri de prevenire şi combatere .Prevenirea şi combaterea eficientă a fuzariozei se poate realiza numai pin aplicarea unui complex de măsuri . Dezinfecţia termică si chimică a solului nu dă întotdeauna rezultatele scontate pentru că ciuperca de fusarium oxysporum poate supravieţui în sol până la adâncimea de 80 cm . Substratul de înrădăcinare a butaşilor se tratează chimic cu Benzimidazoli 0,05% sau cu Dodine(Carpene, Syllit , Venturol ) – 0,1% , 4 l suspensie la mp . În vegetaţie , la soiurile sensibile şi tolerante , preventiv se fac tratamente la sol cu Benzimidasili 0,1- 0,2% - Benlate , Derosal , Dithane , Vondozeb s.a. , în amestec cu Ditocarbonaţi 0,2- 0,3% suspensie /mp. , al doilea şi al treilea în primele 1-3 luni (la interval de 12 zile ) iar în perioada mai – octombrie tratamentele se fac lunar şi în restul anului în interval de 2-3 luni . Rezultate bune în combatere au dat şi fungicidul Nirage F – 0,5%. 

          Putrezirea tulpini garoafelor  (fusarium roseum (Link.)Sn.et Hansen ) 

            Fuzarioza gladiolelor (fusarium oxyporum (schl.)Sn . et Hansen Var. gladioli Massey)

           Pentru prevenire cu o zi înainte de plantare , bulbii şi bulbiliise imersează pentru 12 ore în suspensie formată din Benzimidazoli 0,2% şi Dicarboximide (Romilan 0,1% , Rovlan ,Sumilex 0,2% ; după plantare , la 15 zile ,se udă solul cu 4-5 l / mp din aceeaşi suspensie . 

           Fuzarioza freziei  (fusarium oxysporum (Schl) Sn. et Hansen )    
               Agentul patogen invadează rădăcinile principale ,pe cele laterale şi perişorii absorbanţi care capătă o culoare roz caracteristică . în evoluţia ulterioară rădăcinile putrezesc , şi sunt acoperite de un înveliş superficial de miceliu şi spori . De la rădăcinile infectate atacul progresează la bulbi . Pe măsură ce putrezirea se extinde şi cuprinde bulbul în întregime , ţesuturile afectate capătă o textură nisipoasă şi se sfărâmă cu uşurinţă la presiune uşoară . 

           Rezultate bune s-au obţinut prin tratarea bulbilor , după depozitare , cu Benlate 0,5% sau Tecto 90 1% timp re 5 ore .

           În sere solul va fi dezinfectat termic sau chimic cu produse fumigante şi se va face o rotaţie a culturilor pe cel puţin 4 ani . 

           Fuzarioza Crizantemelor (Fusarium exysporum f. spec. chrisantemi(Litt.) Fusarium oxysporum f. spec. trachipillum  (E.F.Smith.)Sn. et Hansen )  

        Înainte de plantare se aplică pe sol amendamente cu carbonat de calciu hidratat şi piatră de var . (2 :1 ), pentru a ridica pH solului la 7.5 .

Fertilizarea se face cu azot nitric . În perioada de înrădăcinare a butaşilor, substratul se stropeşte cu Benzimidazoli 0,05%, 4 l /mp . Dacă solul este infectat cu Fusarium , în sere lunar se fac tratamente (mai – octombrie ) cu amestec de Benzimidazoli 0,1 % şi Diticarbonaţi 0,2%-4-5-l suspensie la mp . 

       Fuzarioze se mai întâlnesc la stânjenel , crin , lalea , gerbera s.a. ; profilaxia şi terapia sunt similare cu cele descrise . 

        VERTICILIOZE 

        Ofilirea verticiliană produsă de ciuperca Verticillium dahliae (deuteromicotina),este o boală vasculară (trachemicoză ) frecventă în culturile din sere şi solarii afectând şi plantele ornamentale . La toate plantele atacate , în secţiune prin tulpini în peţioli frunzele şi pedunculul fructelor  se observă o culoare brun –deschisă a vaselor conducătoare unde trăieşte miceliul ciupercii care opturează deschiderea vaselor , provocând astfel ofilirea. Miceliul ciuperciidin vasele conducătoare ajunge la exteriorul plantelor pe care fructifică princonidiofori ramificaţi în verticil ce poartă în vârf conidii ,organe care răspândesc boala în vegetaţie (prin vânt şi ploaie ). Peste iarnă rezisă sub formă de microscleroţi micelieni în resturile vegetale .

          Vertucilioza Crizantemelor (Verticillium dahliae Kleb.)
           Patul în care înrădăcinează butaşii , la interval de de 14 zile se stropesc cu Benzimidazoli 0,05%-4-5 l m/p ; la plantare rădăcinile butaşilor se îmbăiază într-o suspensie cu acelaşi fungicide , dar în concentraţie mai de 0,1 – 0,2% ; în aprilie  - octombrie , dacă este cazul se fac tratamente cu acelaşi substanţe în concentraţie de 0,1 – 4 – 5 l / mp.

         Verticilioza garoafelor  (Verticillium dahliae Kleb.) identic cu Verticilioza crizantemelor .

          Verticilioza gerberei (Verticillium dahliae Kleb.)

           În timpul vegetaţiei , preventiv se fac 3-4 tratamente la sol şi în jurul bazei tulpinilor cu amestec de Benzimidazoli 0,05 – 0,1% + Deticarbonaţi (Vondozeb, Dithane M-45 s.a. )0,2 – 0,3 % - 4 – 5 l / mp şi 250 – 500 ml / plantă . Dacă există îndoială în ce priveşte sănătatea seminţelor , acestea se tratează cu Benzimidazoli (4 g / 1 kg sămânţă ) .

         CĂDEREA ŞI PUTREZIREA PLĂNTUŢELOR  

         Este una din cele mai periculoase boli cu caracter acut (evoluţie rapidă 24 – 48 ore ) ale plăntuţelor plantelor ornamentale din răsadniţă şi sere . Cauza boli este atribuită la trei ciuperci şi anume Pythium debaryanum , Phytophtora  parasitica 

(mastigomicotine) şi Rhizoctonia solani (deuteromicotina ) Infecţia porneşte în totdeauna din sol şi este favorizată de umiditate mare , temperatură ridicată (20 – 30o C) , lipsa de aerisire şi desimea prea mare a plantelor . Frecvenţa infecţiei ajunge la  70 – 90 % în primele zile după germinarea seminţelor , apoi scade în ziua a treia şi a patra  , revenind la un procent ridicat  până la transplantare . 

        Udarea raţională ,aerisirea bună şi dirijarea temperaturii  sunt măsuri profilactice . Se va stropi pământul şi răsadul , la interval de 4 – 5 zile,  cu Previcur  0,15 – 0,25 %  - 3,5 l / mp , Captadin, Folpan , Captan , Merpan – 0,2 – 0,5 % sau cu fungicide din grupa Diticarbonaţi : Polyram Combi , Tiuram , Dithane M- 45 –0,2% s.a. .În cazul în care apar focare de atac acestea se lichidează cu sol cu tot iar vetrele rămase goale se stropesc cu Zeamă bordeleză 1 – 2% (1% = 1kg CuSo4 +1 kg pastă de var sau 0,5 kg var nestins în 100 l apă ) .

           SEPTORIOZELE 

           Sunt boli maculicole (ale frunzelor ) produse de ciuperci din genul Septoria 
(deuteromicotine ) . Frunzele plantelor bolnave prezintă pete circulare sau în colţuri cu marginile brune şi centru decolorat până la alb . La suprafaţa petelor sunt prezente puncte negre ( se văd cu ochiul liber ) care sunt fructificaţiile asexuate ale ciupercilor – picnidiile sferopsidale (odinul Sphaeropsidales ) care conţin picnospori alungiţi şi septaţi ( de aici vine denumirea de ,,Septoria”) . Organele ce răspândesc boala în timpul vegetaţiei . De la un an la altul se permanentizează sub formă de miceliu în resturile vegetale rămase după recoltare . 

           Pătarea frunzelor de garoafe (Septoria sinarum Speg.) 

           Punctele negre ,adică picnidiile cu picnosporoi se găsesc pe ambele feţe ale frunzelor . Boala evoluează foarte rapid ( super acută) la temperaturi de 22 – 26o C şi UR de 100% . Sunt eficace tratamentele chimice cu Diticarbamaţi şi Benzimidazoli . 

           Pătarea şi uscarea frunzelor la crizanteme (Septoria chrizanthemella Pass)

           Atacul este mai frecvent şi mai intens toamna . Epidemia se instalează dacă sunt focare de infecţie şi temperatura depăşeşte 20o C iar UR 90% .  Diticarbamaţi şi Benzimidazolii se folosesc în amestec( Dithane M-45 – 0,25% + Metoden 0,1%)

pentru a preveni apariţia raselor rezistente la benzimidazoli . 

           RUGINILE  

          Sunt boli produse de ciupercile microscopice din ordinul Uredinales (Basidiomycotina).
           Simptomul ruginilor este pustula , un microlagăr de sporulare ; cândeste ruginie se numeşte uredopustulă ( conţine uredospori) ,iar când este negriciosă –teleutopustulă  (teleutospori ) . 

            Se întâlnesc la speciile floricole cultivate prin parcuri , grădini şi flori tăiate (gura leului , la florile perene , cultivate în teren deschis (crizantema ,margareta ,tufănica ) la florile rustice ( zambila ,stânjenel ) ,la florile decorative cultivate în ghivece (muşcata ) sau în sol (garoafă ,trandafir ) . 

            Rugina trandafirului  (Phragmidium disciflorum (Tode )J.F.James) 

            Este una din cele mai păgubitoare boli prezentă în toate rosariile din România . boala se manifestă pe frunzele şi  ramurile tinere pe care apar pustule alungite , circulare sau neregulate , de culoare portocalie , care reprezintă picnidiile cu picnospori şi ecidiile cu ecidiospori . 

              Profilaxia şi terapia . În vederea diminuării sursei de infecţie ,toamna se taie ramurile atacate şi se folosesc ca genitori soiuri rezistenţi la rugină cum ar fi Fairy , Flühlingsgold şi Dortmund . La soiurile mai sensibile se aplică tratamente chimice . Cele mai bune rezultate se obţin cu fungicidele de bază de oxicarboxină (planvax 75 – 0,1%) , de triforine (saprol 0,1%) din grupa amine , amide , de triazoli (tropas 100 – 0,05%, Tilt 0,02%) de dicarboximide (Cordel 0,075%) , de benzimidazoli (Bazistin 0,05 – 0,1%) şi pe bază de ditiocarbonaţi  (Polyram M- 0,2%, Porezin B75 – 0,3% , Tiuran 75 – 0,3% , Dithane M-45 – 0,2% , Onefung 0,25%, Polyram Combi 0,2%). 

              Rugina garoafelor  (Uromyces caryophillinus (Schrank.) Winter.) 
              În sere se comportă ca specie hemiciclică . Infecţia se realizează la valori termice de 5,14şi 28oC cu condiţia ca picăturile de apă să persiste pe frunze cel puţin 3 ore în acest caz irigarea se va face la sol şi aerisire energică şi repetată . În combaterea chimică se folosesc fungicide din grupele ,,Amine , amide „ (Platvax 20 CE – 0,3% , Platvax 75 WP  - 0,3% ), Diazine şi heterociclice ( Baycor 25WP – 0,2% ) şi Triazoli (Topas100 CE – 0,05%, Tilt 250CE – 0,02%) Se mai pot folosi Bayleton , Bumper 0,02% (Triazoli ), Polyram Combi , Polyram DF 0,3% (Diticarbamaţi ) . Stropirile foliare se repetă la 10 – 14 zile şi în suspensii sau emulsii se adaugă Aracet sau Detersin 0,2%   .

             Rugina zambilei  (Uromyces scillarum (Grev.) Winter.)

             Boala a început să se răspândească în judeţul Timiş şi Arad . Este o excepţie , adică are numai teleutospori – microciclică . Pentru combatere se folosesc fungicidele specifice ruginilor – grupa ,,Amine , Amide „- Plantvax 20 CE (oxicarboxină ) – 0,3% ,Platvax 75(pulbere) 0,2 – 0,3%, sau grupa ,,Triazoli „- Topas 100 CE – 0,05% , Tilt 350 CE – 0,02% la suspensii sau emulsii se adaugă Aracet pentru fixare 0,02%. 

              CINEROZELE 

              Sunt boli produse de specii de ciuperci ale genului Botrytis (deuteromycotina ) . Boala este răspândită şi foarte păguboasă prin putregaiul cenuşiu ce-l produce asupra plantelor (cineres =cenuşiu , de unde şi numele ,,cineroză” ) . 

           Putregaiurile (mucegaiurile )cenuşii ale florilor(Botrytis –diferite specii)

           Se întâlnesc la florile hemicriptofite (crizantema şi bujorul ) , rustice (crinul şi laleaua ) semirustice (gladiola ) , la speciile decorative prin flori cultivate în ghivece (ciclamen şi violeta africană – Saintpaulia ) 

            La apariţia simptomelor se fac tratamente chimice cu fungicide dicarboximide sau diticarbamice sau preparatele biologice de tipul Kasumin  - 0,15% au eficacitate ridicată în combatere .

       VIROZELE 

       Sunt boli produse de virusuri , sisteme acelulare formate din proteină (înveliş) şi acid nucleic (ARN, mai rar ADN ) . Se măsoară în milimicroni şi se multiplică numai în celulele vii . Virozele plantelor se manifestă prin simptome foarte variate:

Mozaic , cloroză (îngălbenire ) ,pete de diferite forme şi culoare brună sau bronzată 

(necroze ) , deformări , atrofii şi hipertrofii . 

     Încreţirea frunzelor de muşcată ( Pelargonium leaf curl virus )
     Pe frunze apar pete colţuroase , la început clorotice , iar apoi necrotice . Ţesutul din dreptul petelor se desprinde şi cade .Frunzele sunt mici şi cu suprafaţă încreţită. 

 Plantele infectate au creştere stagnată . Pelargonium leaf curl viru este sinonim cu piticire plantelor . 

      Metode de prevenire şi combatere . Eliminarea de la înmulţirea vegetativă a plantelor cu simptome şi obţinerea de plante libere de virus prin cultivarea ,,in vitro” a meristemelor apicale , prelevate de la plante tratate termic timp de 4 săptămâni ,la 38oC. 

      Pătarea inelară neagră a tomatelor la muşcată (virusul pătării inelare a tomatelor la muşcate ) Tomato Black ring virus in pelargonium  

    Simptomatologia . Pe frunzele mature apar pete şi inele concentrice , ovale , clorotice . Creşterea plantelor este stopată . Plantele infectate produc inflorescenţe puţine , cu număr redus de flori în inflorescenţă . Florile prezintă petale gofrate , iar bracteolele sunt îngălbenite . 

     Măsuri de prevenire şi combatere . Dezinfecţia termică a solului , eliminarea plantelor infectate şi regenerarea plantelor prin metoda culturilor de meristeme ,,in vitro”. 

    Pătarea inelară a garoafelor (virusul pătării inelare a garoafelor ) Carnation Rigstot virus  

    Simptomatologie . Pe frunze apar pete inelare , uneori zonate concentric , de culoare cenuşie sau verde –gălbui şi necroze apicale . Frunzele sunt deformate ,cu marginea ondulată , iar mai târziu pot căpăta o culoare purpurie . Florile sunt mici şi deformate . Producţia de flori se reduce cu 15 – 20 % . 

    Virusul se transmite în sol prin intermediul nematozilor şi prin contactul între rădăcini . 

      Măsuri de prevenire şi combatere . Combaterea chimică a nematozilor vectori ai virusului , îndepărtarea din cultură a plantelor prin metoda culturilor de meristeme ,, in vitro”. 

       Alte boli virale la garoafe mai sunt : 

   Pătarea inelară gravată  a garoafelor produs de   Carnation etched ring virus 

  Virusul latent al garoafelor                   Produs de  Carnation latent virus 

    Pătare galbenă şi pătarea necrotică a garoafelor  Carnation Yellow fleck virus , Carnation necrotic  fleck virus 

     BACTERIOZELE 

     Sunt produse de bacterii adevărate sau eubacterii şi bacterii de tip particular – microplasme sau fitoplasme şi richeţii. Eubacteriile produc la plantele horticole , simptome ca : pătări , arsuri , (necroze brumificări ) , putregaiuri , hipertofii , ofiliri, ulcere s.a. . Micoplasmele  sau Fitoplasmele , ca formă sunt foarte diferite şi localizate în floem . Produc boli sistemice , generalizate (afectează întreaga plantă ) . Frecvente sunt simptomele de cloroză , nanism ,hipercromatism , (antocianare) metaplazii (transformări de organe ) ,virescenţă (înverzire ) . 

         Veştejirea bacteriană a garoafelor (Pseudomonas Caryophylli) 

          Frunzele plantelor bolnave devin verzi-cenuşii apoi se îngălbenesc , iar apoi se veştejesc . În secţiune se constată îngălbenire şi brunificarea vaselor conducătoare . Rădăcinile plantelor atacate putrezesc . Cercetările au dovedit că boala prezintă două forme de manifestare : acută şi cronică .

         În primul caz , boala evoluează rapid , în special la butaşii înrădăcinaţi în paturi de gunoi de grajd . Frunzele tinere se deformează , se răsucesc ,devin verzi – cenuşii apoi se veştejesc. 

        La forma de atac cronic la plantele mature se constată diminuarea habitusului plantei , iar tulpina crapă longitudinal în zona apropiată solului . Deseori se constată descompunerea fasciculelor de vase şi prezenţa exsudatului bacterian sub scoarţa tulpinii şi a rădăcinii atacate . 

       Măsuri de prevenire şi combatere . Importanţă deosebită se va acorda măsurilor de igienă culturală , în primul rând pentru obţinerea de butaşi sănătoşi . Astfel butaşi vor fi plantaţi numai în sol dezinfectat pe cale termică sau pe cale chimică cu produse fumigante ca Di- Trapex CP , bromură de metil , Vapan . De asemenea ,  uneltele folosite în special la înrădăcinarea  butaşilor vor fi dezinfectate . Se va aplica un asolament de 3 – 4 ani . 

        Pătarea bacteriană a garoafelor  Pseudomonas Woodsii 

        Boala se manifestă pe toate organele aeriene . Caracteristic este atacul pe frunze prin apariţia de pete necrotice ,la început circulare de 1 – 2 mm, apoi ovale , adâncite amplasate pe axul limbului . Prin transparenţă ,zona  externă a petelor apare galbenă şi hidrozată . 

       Un rol important în prevenirea atacului cu bacteria  Pseudomonas Woodsii îl au măsurile de igienă fitosanitară şi reglarea condiţiilor de  mediu ,ştiind că umiditatea şi temperatura prea mare favorizează apariţia şi evoluţia bolii în cultură. 

În perioada de vegetaţie , s-a constatat că tratamentele foliare cu produse pe bază de zinc au dat rezultate bune în prevenirea şi limitarea atacului cu acest agent patogen . 

        Putregaiul bacterian al muşcatei  Xantomonas Pelargonii 

        Atacul se manifestă pe toate organele plantei . Pe frunze sunt cunoscute două tipuri de simptome : pete rotunde de 2 – 4 mm numite pete ,,în ochi ”şi pete ,,în colţ ” sub forma unor pete necrotice . Stomatele şi rănile provocate prin tehnicile culturale în mod deosebit la multiplicarea vegetativă , reprezintă căi de pătrundere a bacteriei în plantă şi totodată factori care favorizează transmiterea şi menţinerea agentului patogen în cultură . 

       B. Digat (1970) semnalează că antibioticele : sulfat de streptomicină , terramycin şi oxitetraciclina au prezentat eficacitate atât în dezinfecţie cât şi în accelerarea cicatrizării. 

         Arsura bacteriană a frunzelor de muşcată  Pseudomonas Erodii Lewis  

         Atacul pe frunze constă în apariţia de pete transparente ce se măresc cu timpul şi au o formă circulară sau neregulată . Zona centrală a acestor pete este uşor adâncită , de culoare brun –roşiatică şi mărginită de o bordură de decolorare . Ţesutul atacat este distrus , se usucă şi întâlnim în acest caz , producerea ,, petelor ochi de broască”- simptom caracteristic pentru acest tip de bacterioză . 

      În evoluţie , frunzele se îngălbenesc , par zdrenţuite şi ,,arse”. 

       Ca măsuri de prevenire şi combatere se va acţiona în direcţia : folosirea amestecului de pământ numai după prealabilă dezinfecţie , evitarea unei densităţi exagerate a plantelor în sere , reglarea temperaturii şi umidităţii atmosferice din sere, strângerea şi distrugerea prin ardere a frunzelor infectate .  

          Cancerul bacterian la muşcată  Agrobacterium Tumefaciens

          Bacteria Agrobacterium nu poate pătrunde în plantă numai urmare a unei răni . După pătrundere ,provoacă  transformarea unei celule normale a vegetalului în celulă tumorală . Celula tumorală se multiplică dezordonat şi dă naştere la tumori de suprafaţă mai mult sau mai puţin mamelonare  de culoare albă sau brună.

La muşcată aceste tumori se formează în general la extremitatea inferioară a butaşilor tineri . S-a constatat că prin formarea acestor tumori se anulează procesul de rizogeneză .  

         Măsuri de prevenire şi combatere . Combaterea chimică este ineficace pentru acest gen de patogen . Se va acţiona prin măsuri de prevenire a cancerului bacterian ce constă în : dezinfecţia amestecului de pământ , dezinfecţia uneltelor folosite , examen riguros al plantelor mamă , eliminarea şi distrugerea plantelor atacate . 

         Alte boli bacteriene la muscate mai sunt : 

       Bacterioza golicolă a muşcatei Corynebacterium Fascians (Tilford)Dowson

       Pătarea bacteriană a frunzelor de muşcată  Xantomonas Geranii

       Pătarea bacteriană a frunzelor şi florilor de muşcată Pseudomonas                     

       Cichorii(Swingle) Stapp

      Boli bacteriene mai întâlnim şi la speciile floricole decorative prin frunze :

  - Putregaiul bacterian al frunzelor şi tulpinilor de Diffenbachia  -  (Erwinia  crysanthemi pv. Diffenbachia ) 

 -Pătarea bacterian a frunzelor de Diffenbachia (Xanthomonas  diffeenbachiae)   

 -Pătarea bacterian a frunzelor de Gardenia (Pseudomonas Gardeniae     

  ;Xanthomonas macilifolium – gardiniae)  

- Pătarea bacterian a frunzelor la Poinsettia  ( Xanthomonas poinsettiicola) 

- Cancerul bacterian la Poisettia (Corinebacterium Poinsettiae )            

 -Cancerul gras la Poinsettia (Pseudomonas viridiflawa )      

-Putregaiul bacterian al tulpinii de Poinsettia (Erwinia carotovora  var.  

  chrysanthemi)
.
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