Cateva recomandari de utilizare a concentratelor la vacile aflate in preajma fatarii

Februarie-martie  înseamnă totuşi începutul sfârşitului perioadei de stabulaţie când datorită unor obiceiuri împământănite la noi în ţară majoritatea vacilor de lapte se află în gestaţie avansată. În această perioadă, gestaţia avansată se poate suprapune cu epuizarea resurselor corporale de vitamine şi microelemente la care dacă se mai adaugă şi „împuţinarea” raţiilor se va constata apariţia viţeilor subponderali şi cu viabilitate redusă, mortinatalitate ridicată.

Pentru a se preveni efectul carenţial al vitaminelor şi al microelementelor se poate avea în vedere ca amestecurile de concentrate care se administrează începând cu luna ianuarie şi până la hrănirea cu furaje verzi trebuie să conţină un premix vitamino-mineral prin care să se asigure zilnic un aport de 30.000 – 80.000 UI vitamina A, 12.000 – 25.000 UI D3, 100 – 200 mg E, 4000 – 6000 mg niacină, iar la microelmente de 300 – 500 mg Fe, 350 – 500 mg Mn, 370 – 500 Zn, 100 – 180 mg Cu, 1 – 3 mg Co, 2,5 – 4 mg I şi 2 – 3 mg Se.

Dar legat de modul de utilizare a concentratelor premergător şi imediat după fătare „părerile tehnice” fiind destul de diferite, prezentăm câteva constatări şi recomandări ale nutriţioniştilor de la Universitatea din Wisconsin – SUA:

	cu 4 săptămâni înainte de fătare:
	●consumul de SU raţie este de cca. 2% din greutatea corporală;

●astfel, o vacă de 500 kg va ingera cca. 10 kg SU.

	cu 2-3 săptămâni înainte de fătare:
	●consumul voluntar de SU se reduce cu 5% şi deci ingesta la aceiaşi vacă scade la cca. 9,5 kg;

●cantitatea de concentrate care se administrează poate să reprezintă 0,75% din greutatea corporală a animalului respectiv 3-4 kg (3,75 kg);

●concentratele nu trebuie să depăşească 50% din totalul SU al raţiei.

	cu 3 – 5 zile înainte de fătare:
	●consumul voluntar de SU raţie se poate reduce cu până la 30%.

	după fătare:
	●cantitatea de concentrate se stabileşte în funcţie de producţia de lapte a vaci şi de starea de întreţinere a acesteia respectiv de 0,25-0,35 kg /l lapte;

●ponderea concentratelor în totalul SU raţie să fie de cel puţin 40%;

●la vacile performante concentratele se vor administra de 3-4 ori pe zi în cantităţi crescânde până la 5-6 săptămâni;

●structura amestecului de concentrate se întocmeşte în funcţie de felul furajelor voluminoase care alcătuiesc raţia de bază.


De exemplu la o vacă în gestaţie avansată cu o greutate de 500 Kg cu 2 – 3 săptămâni înainte de fătare, necesarul zilnic este de 9,5 Kg SU cu 10,1 UNL şi 780 g PDI.

Aceste cerinţe pot fi satisfăcute de un consum de 14 Kg semifân de graminee cu leguminoase şi de 4 Kg concentrate în care se încorporează fosfatul dicalcic 1,25% şi 2,5% premix vitamino-mineral. Cu cele 4 Kg concentrate nu se depăşeşte proporţia recomandată de 50% din totalul SU al raţiei iar pentru a se realiza un consum zilnic de 100 g premix vitamino-mineral care acoperă valorile de suplimentare la vitamine şi microelemente s-a recurs la introducerea acestuia în procent de 2,5% în concentrate.

Consumurile de furaje preconizate asigură 9,7 Kg SU cu 10,44 UNL şi 812 g PDIN respectiv 804 g PDIE în conformitate cu cerinţele animalului.

