Coada -Calului

(Equisetum arvense)

Denumiri populare:  barba-ursului, bota-calului, bradisor, coada-iepei, coada-manzului, nodatica, opintici, parul-porcului, siruslita.

Primavara timpurie, din rizomul care creste adanc ies mai intai tulpinile fructului, coloratie maroniu, roditoare si purtatoare de spori. Abia mai tarziu apar frunzele verzi si inalte de pana la 40 centimetri, care se aseamana cu niste braduti cu forma regulata. Coada-calului se gaseste pe campuri, terasamente, de cale ferata si povarnisuri. Acea varietate care creste pe pamant argilos este cea mai tamaduitoare. Contine, in functie de locul de amplasare, 3-16% acid silicic care produce un  efect curativ foarte bun. Bineinteles ca se va evita planta de pe ogoarele ingrasate chimic. Coada-calului cu ramurelele foarte fine creste cu precadere in paduri si liziere. Si aceasta varietate are putere de leac.
In medicina populara, acesta planta medicinala a fost apreciata inca din timpuri indepartate, in special datorita fortei sale hemostatice (proprietate de opri hemoragia) si a reusit in cadrul bolilor renale si vezicale grave. Totusi ea a fost data uitarii in decursul vremurilor. Chiar preotul Kneipp, marele nostru medic naturist popular, a fost acela care a readus coada-calului la importanta sa anterioara. El o declara drept “unica de neinlocuit si inapreciabila”  in cazul hemoragiilor, al varsaturilor cu sange, al afectiunilor vezicale si renale, al pietrei si nisipului. “In o mie de afectiuni” , scrie el, “in rani necozate, chiar in abcese canceroase sau osteoporoza, coada-calului obtine performante iesite din comun. Ea spala, curate. dizolva, arde, indeparteaza tot ce este stricat. Adesea, planta umeda, calda este invelita in carpe unde si pus ape locul care trebuie sa se vindece.”
Preotul elvetian Kunzle afirma ca toti oamenii incepand de la o oarecare varsta ar trebui sa ia zilnic ca bautura permanenta o ceasca cu ceai de coada-calului. Atunci toate durerile reumatice, artritice si nevralgice ar disparea, fiecare om ar avea un apus de viata sanatos. Povesteste ca un barbat de 86 de ani a fost eliberat datorita unei bai cu aburi de coada-calului de o durere ingrozitoare provocata de o formare de calcul si ca a mai trait inca multi ani. Preotul elvetian mai spune : ”Cele mai puternice hemoragii si varsaturi cu sange le va vindeca planta, luata intern sub forma de ceai, in timp scurt, ba chiar aproape pe loc. ”
In cazul racelilor vezicale si al durerilor spastice nu exista un remediu mai bun decat o infuzie de coada-calului ai carei vapori sunt lasati sa actioneze asupre vezicii, invelindu-se bolnavul 10 minute intr-un halat de baie. Repetand aceasta procedura decateva ori, se produce o disparitie treptata a raului. Batranii care deodata nu mai pot urina si se zvarcolesc de durere, intrucat urina nu iese de loc sau doar picatura cu picatura, sunt eliberati de chin gratie acestor aburi fierbinti de coada-calului, far aca medicul sa-I sondeze. 
In cazul nisipului la rinichi, al calcului renal si vezical(piatra la rinichi sau la vezica) se fac bai de sezut fierbinti cu coada-calului, bandu-se in acelasi timp ceai cald de coada-calului in inghitituri mici si tinandu-se urina, pentru a o goli in cele din urma cu presiune. In acest, fel piatra se elimina de cele mai multe ori.
In situatii in care alte mijloace diureice nu au avut efect, coada-calului a ajutat, ca de exemplu in retentiile de apa in pericard, in pleura sau in tulburarile renale de dupa scarlatina si alte boli infectioase grele cu delegrari in eliminarea apei. Dupa ce bolnavul a suferit de una din aceste boli, un tratament cu coada-calului este un mijloc excellent atan intern cat si extern pentru a ajuta functionarea normala a rinichilor si a vezicii urinare.

O singur baie de sezut cu coada-calului face minuni in inflamatiile bazinetului renal si pionefrita. Pentru aceasta se foloseste – numai ca uz extern- coada-calului cea inalta, care are niste tulpini de grosimea degetului si creste in campiile mlastinoase si pasunile alpine si care adduce o usurare in cazul acestor maladii. Coada-calului cea inalta, cu tulpini groase cat degetul are voie sa fie folosita numai pentru bai de sezut. Pentru uz intern se ia numai planta culeasa de pe ogoare, drumuri de tara si liziere.
Dupa o naster grea se poate intampla ca la tinerele mame sa apara tulburari de vedere, cauza constand bineinteles in faptul ca la nasterea unui copil rinichii femeii au avut de suferit si ei. Baile de sezut cu coada-calului actioneaza din exterior in sensul provocarii unei irigari sangvine a rinichilor, care trage presiunea rinichilor din ochi, in asa fel incat tulburarile de vedere dispar treptat.
Marele medic german dr. Bohn, adept al lui Kneipp, lauda coada-calului si puterile sale:”Pe de o parte, coada-calului este un mijloc impotriva hemoragiilor, pe de alta – si aceasta in masura cea mai mare – un leac pentru rinichi. Dupa consumul infuziei de coada-calului se elimina cu usurinta si din abundenta o urina inchisa la culoare. In caz de hidropizie este un remediu rapid si eficace .” Cand nici un alt mijloc diuretic nu-si mai face efectul, se dau deoparte toate celelalte ceaiuri de plante si se beau 4-5 zile (in cazuri rebele pana la 6 zile) in sir cate 5-6 cesti cu ceai de coada-calului, dar numai in inghitituri mici, repartizate pe parcursul intregii zile. Practica arata ca in cele mai multe cazuri urina se va elimina.
In cazul unor eruptii cutanata(de piele) insotite de mancarimi, chiard aca sunt cu cruste sau cu puroi, ajuta spalaturile si compresele cu infuzie de coada-calului. Spalaturile si baile cu coada-calului sunt de folos si in cazul inflamatiilor purulente ale patului unghiilor, in cel al picioarelor cu ulcer vacicos , al osteoporozei, al ranilor vechi si care nu se vindeca, al ulceratiilor canceroase, al stratului cornos de la calcai, al fisturilor si pecinginei si al altor eczeme, cat si al lupusului. Se poate aplica si planta oparita, invelita calda in carpe. Pentru a combate hemoroizii durerosi si nodulii hemoroidali se aplica cu terci de plante proaspete, care se face astfel : Se spala coada-calului proaspata si se faramiteaza bine pe un fund de lemn pana se formeaza un terci.
In hemoragii nazale continue se pune o compresa cu infuzie racita de coada-calului. Ca mijloc hemostatic, ea ajuta in hemoragiile pulmonare, in metroragii(hemoragii uterine neregulate) in hemoragiile stomacale si ale hemoroizilor. Aici este nevoie fireste de un ceai mai concentrate. In mod normal se calculeaza pentru o ceasca (1/4 litru) 1 lingurita cu varf de olante, in cazul hemoroizilor se pun inca 2-3 cu varf la 1 ceasca. Coada-calului ajuta,combinata cu ventriica, in combaterea arteriosclerozei si a amneziei prin efectul ei depurativ. Poate fi caracterizata drept mijlocul cel mai bun pentru a preveni cancerul.
Tinctura de coada-calului este si un remediu deosebit de bun contra picioarelor care transpitra. Picioarele spalate si uscate bine sunt frictionate cu aceasta tinctura. In plus trebuie sa se bea zilnic, dimineata, pe stomacul gol, ½ ora inainte de micul de jun, 1 ceasca cu ceai de coada-calului. La fel de bine ajuta contra transpiratiei picioarelor si baile de picioare cu coada-calului( a se vedea ”Moduri de folosire ”). Pentru a combate matreata, parul se spala zilnic cu infuzie de coada-calului, dupa care se maseaza cu ulei de masline de calitate. Matreata va disparea foarte curand.
Coada-calului amestecata cu sunatoare, oparita si consumata 1-2 cesti pe parcursul zilei, in timp ce seara se mananca hrana solida, ajuta impotriva incontinentei urinare. Se recomanda ca apa de gargara in amigdalite, inflamatii ale mucoasei bucale, stomatite ulceroase, sangerari ale gingiei si gingivite, fistule si polipi  in cerul gurii si gat. Femeile care au scurgeri ar trebui sa faca bai de sezut cu coada-calului.

Nu trebuie uitat ca aceasta planta medicinala este unul din leacurile pulmonare cele mai bune, atat in cazul de bronsita cronica, cat si de tubrculoza pulmonara. Prin consumul regulat de ceai se obtine o insanatosire a plamanului tuberculos prin aportul de acid silicic, dar si inlaturarea slabiciunii generale existente in decursul bolii pulmonare.
Noile rezultate ale cercetarilor indreptatesc, conform botanistului austriac Richard Willford, sa se presupuna ca prin utilizarea mai indelungata a ceaiului de coada-calului, tumorile maligne sunt stopate in cresterea lor si in cele din urma facute sa dispara. Chiar polipii organelor pelviene sau cei rectali sau inflamatiile bursei sinoviale se combat in acest fel. In plus se folosesc in anumite cazuri comprese cu coada-calului si bai de sezut cu coada-calului. Aceste comprese cu aburi ajuta si in durerile stomacale spastice, in crizele hepatice(de ficat) si biliare(ale veziculei biliare) si blocajele dureroase care dauneaza activitatii cardiace prin presiunea lor ascendenta.
Marele neurolog, dr. Wagner- Jauregg, spune in scrisorile sale :”Doua treimi din bolnavii de nervi nu ar ajunge in sanatorii, daca rinichii lor ar fi sanatosi.” 
	MODURI DE FOLOSIRE

Infuzie: 1 lingurita (cu varf) de coada-calului la 1 litru de apa- se opareste se lasa sa stea putin

Compresa cu aburi : 2 maini pline de coada calului se pun intr-o sita care se agata peste un recipient cu apa clocotita. Cand plantele sunt fierbinti si moi, se invelesc intr-o panza de in si se aplica pe locul suferind. A se inpacheta neaparat cald ! A se lasa sa actioneze mai multe ores au peste noapte.

Tinctura : 10 grame de coda calului se lasa la macerat cu 50 grame de rachiu natural de secara. Se lasa sa stea 14 zile la soare sau alta sursa de caldura. Se agita zilnic.
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