                                                    GARGARITA
               Unde traiesc?

Sunt una dintre cele mai familiare si mai iubite insecte; traiesc peste tot in lume in afara de locurile in care este prea frig; imi plac livezile, campurile si gradinile. In multe locuri in care nu traiam de obicei, cum ar fi Statele Unite, am fost adusa tocmai din Japonia.                                                                                                  

             Cum arat eu? 

Fac parte din familia carabusilor, sunt mica, ovala, am 2 aripi care, atunci cand nu zbor, sunt acoperite de alta pereche de aripi modificate, frumos colorate si stralucitoare, am 2 antene, ochi, gura si 6 picioare cu mai multe articulatii: 2 in fata, 2 lateral si 2 in spate. In stadiul de larva, seman mai mult ca forma cu un aligator cu 6 picioare.                                                                                      

            Ce culoare am?

Am aripi rosii, portocalii sau galbene cu pete mici negre, sau sunt neagra cu pete rosii, portocalii sau galbene. Picioarele si antenele sunt de culoare neagra. Cand sunt larva, sunt de culoare neagra, galbena sau alba cu pete mici portocalii.                                                   

            Cat de mare sunt?

De obicei nu sunt mai mare de 4-8 mm.                                                    

             Cat de mult cantaresc?

Sunt atat de usoara, ca nici nu ma simti daca ma tii pe palma.
            Cum este familia mea?

Ca adulti hibernam in numar foarte mare in locuri foarte curate si daca se poate, aparate de vant. Depunem 200 - 1000 de oua galbene din care ies puii in 3-4 zile. La inceput, puii sunt doar niste larve care in aproape 3 luni se transforma in "pupa", adica larvele isi construiesc in jurul lor un nou “ou” in care se dezvolta inca o saptamana pana ajung sa arate ca adultii (au acelasi mod de nastere a puilor ca si fluturii). Cele mai multe specii se inmultesc cu o singura generatie pe an. Larvele se hranesc cu mici insecte de pe plante.                                                                                                         

            Ce mananc?

Sunt foarte utila in gradini pentru ca ma hranesc cu mici insecte de gradina, oua de insecte, polen si nectar.                                              

            Cum ma apar de dusmanii mei?

Multe dintre noi eliminam din picioare o substanta uleioasa urat mirositoare care ne apara de pradatori. Culoarea rosie cu pete negre avertizeaza pasarile care ar dori sa ma manance ca nu sunt o masa prea placuta; de asemenea ma folosesc de un truc ca sa ma apar: ma prefac moarta. Nici o pasare nu va manca o insecta care nu se misca!                                                                                                 

            Ce este asa de interesant despre mine?

Tipul de gargarita se identifica dupa numarul de pete negre de pe aripi; cu cat gargaritele inainteaza in varsta, petele negre de pe aripi dispar. In lume sunt peste 5.000 de tipuri de specii diferite de gargarite. O gargarita adulta mananca 75 de afide pe zi, iar o larva poate manca peste 350 de afide in tot timpul stadiului de larva.                                                                                                    

            Ce este asa de interesant despre mine?

Denumirea mea in cele mai multe limbi este legata de crestinism, de Fecioara Maria pentru ca in evul mediu, Fecioara Maria apare purtand o pelerina rosie. In suedeza ma numesc “cheile raiului” iar indo-americanii imi spun “marea femeie iubita”. Francezii imi spun “creaturile Domnului” iar nemtii imi spun “carabusul Fecioarei Maria”. 
