
Ierbivore folositoare omului
Şerpi: Fac parte din clasa reptilelor. Sunt vertebrate cu corpul lung, cilindric, fără membre, mersul făcându-se prin târâre. Au respiraţie pulmonară. Temperatura lor este variabilă. Au corpul acoperit cu solzi. Înmulţirea se face prin ouă.

Crocodili: Fac parte din clasa reptilelor. Toate părţile corpului sunt distincte. Au corpul alungit, terminat cu o coadă şi membrele sunt bine dezvoltate, cu ajutorul cărora se mişcă pe uscat sau în apă. Înmulţirea se face prin ouă.

Struţi: Fac parte din clasa păsărilor. La unele din ele ca unic organ de locomoţie servesc picioarele care sunt relativ lungi şi puternice, având numărul degetelor redus la 2 sau 3 din cauza mersului lor repede. Fac excepţie dropia şi păunul.

Păsări de pradă: Sunt păsări care cuprind răpitoare de zi cu cioc puternic şi curbat; ghearele sunt bine dezvoltate şi tăioase, care ajută la prinderea prăzii. Au aripi puternice cu ajutorul cărora zboară la înălţimi mari – 2000-5000m – de unde, datorită vederii excepţional de ageră, descoperă prada pe care o atacă fulgerător. Se hrănesc cu carne, din prada vie sau cadavre.

Porci sălbatici: Sunt mamifere în general ierbivore, rumegătoare, cu număr pereche de degete. Au dinţii canini mult dezvoltaţi şi curbaţi, ca nişte colţi, pentru apărare. Au botul terminat printr-un rât şi corpul acoperit de o piele groasă cu păr rar. Se înmulţesc prin pui care sunt hrăniţi cu lapte. Se hrănesc cu rădăcini, fructe, legume. Preferă locurile mlăştinoase.

Ierbivore folositoare omului: Domesticite, cu excepţia cangurului, aduc un mare folos omului: îi dă laptele şi carnea necesară hranei; îi dă pielea şi părul necesare îmbrăcămintei; ajută la transport prin locuri dificile. 

Tauri sălbatici: Fac parte din clasa mamiferelor. Sunt ierbivore, rumegătoare, având coarnele goale pe dinăuntru, ca şi boul domestic –care nu sunt schimbate periodic. Au numărul pereche de degete, cu copita despicată.

Pisici: Sunt mamifere carnivore, având canini foarte puternici şi ascuţiţi şi măselele tăioase. Au auzul fin, vederea ageră, putând vedea şi noaptea, corpul elastic ajutânu-le la sărit.Membrele cu câte 4 sau 5 degete terminate cu gheare retractile (care pot fi retrase). Merg pe degete (sunt digitigrade). Vânează animale vii, pândindu-şi prada şi atacând-o pe neaşteptate. 

Alt fel de pisici: Sunt mamifere carnivore, semănând cu nişte pisici mari, din grupa felinelor. Au blana în general gălbuie cu pete, variind ca formă şi culoare de regiunea unde vieţuiesc. Există o specie complet neagră. Sunt feroce, curajoase, agile şi puternice; se caţără cu uşurinţă în arbori. 
Lupi: Sunt mamifere carnivore din grupa canidelor. Asemănători câinelui, însă sunt mai mari şi mai puternici. Sunt digitigrade, cu ghearerle neretractile, având picioarele adaptate la alergat îndelungat şi rapid. Trăiesc prin vizuini sau bârloguri şi ies după pradă noaptea, singuri sau în haite. Se hrănes în special cu hrană animală.

Urşi: Sunt mamifere cu excepţia hienei şi koala fac parte din grupa ursidelor. Sunt plantigrade (calcă cu toată talpa piciorului). Sunt acoperiţi cu o blană, având un aspect groi. Au o coadă scurtă şi labe cu gheare lungi. Deşi carnivore, se hrănesc cu fructe, miere, rădăcini (omnivore). În afară de ursul alb, ceilalţi urşi hibernează. 

Maimuţe: Fac parte din mamiferele superioare din care se trage şi omul. Membrele terminate cu câte 5 degete, sunt diferenţiate: în picioare care pot apuca şi în mâini care au palme. Degetul cel mare se poate mişca, opunându-se celorlalte degete. Au faţă fără făr şi o dantură asemănătoare omului. Gorila, urangutanul, gibonul şi magotul nu au coadă. Se hrănesc cu carne, fructe, rădăcini, grăunţe (sunt omnivore).

Mai multe despre:

Şerpi

VIPERA este un şarpe veninos. La baza dinţilor mari de pe falca superioară, se află câte o pungă cu venin care se scurge in corpul animalului muşcat, producându-i moartea. Aces şarpe trăieşte în locuri uscate, de preferinţă la marginea pădurii. Noaptea, vânează rozătoare, broaşte şi insecte.

COBRA este denumită şi naja sau şarpele cu ochelari. Acestă denumire I-a fost dată deoarece în zona cefei, care se poate lăţi când se află într-o stare de iritare, are o pată asemănătoare unor ochelari. Muşcătura cobrei este foarte periculoasă. Numai o picătură de venin poate omorî chiar şi un elefant. Preferă defileurile sau vecinătatea aşezărilor omeneşti.

PITONUL ROŞU este un şarpe neveninos ale cărui dimensiuni pot ajunge până la 10 metri lungime. Trăieşte mai mult în întunericul pădurilor dese şi umede unde se târăşte neobservat prin locurile cele mai puţin accesibile. Vânează diferite mamifere, păsări etc.Omoară prada strângând-o prin încolăcire şi apoi o înghite întreagă.

CROTALUL denumit şarpele cu clopoţei, este un şarpe veninos şi iute în mişcări. Denumirea de “şarpe cu clopoţei” vine de la faptul că atunci când animalul este iritat 
referat.clopotel.ro


