INFECUNDITATEA LA VACA
- cauze şi remedii -

Prin infecunditate se înţelege o tulburare pasageră a funcţiei de reproducţie, în timp ce sterilitatea exprimă incapacitatea definitivă de reproducţie a unui animal.

Tulburări de fecunditate se întâlnesc la majoritatea fermelor domestice, dar frecvenţa cea mai ridicată se constată, în ordine, la taurine, suine, ovine şi cabaline.

Aceste tulburări se întâlnesc mai frecvent la taurine, deoarece ele constituie specia ce mai exploatată, asupra cărora acţionează de cele mai multe ori un complex de factori vegetativi. În cadrul speciei, frecvenţa acestor tulburări a funcţiei de reproducţie este condiţionată de rasă, vârstă, alimentaţie, etc.

Desfăşurarea în condiţii optime a procesului de reproducţie este strâns legată de modul în care se asigură principalii factori de mediu la nivelul parametrilor necesari.

Cu toate că ponderea cea mai însemnată o are alimentaţia, în toată complexitatea ei, în apropierea imediată se situează un complex de factori care condiţionează sau influenţează hotărâtor desfăşurarea procesului de reproducţie, prin apariţia stărilor de infecunditate, cu efecte negative atât economice cât şi zootehnice. 

Dintre aceşti factori, de o mare importanţă sunt:

· microclimatul din adăposturi (cantitate mare de amoniac, lipsa ventilaţiei şi iluminat necorespunzător)

· asistenţă la fătare

· îngrijirea femelelor după fătare

· mişcarea şi odihna

· depistarea corectă a căldurilor

· folosirea unui material seminal cât mai bun

· efectuarea însămânţării artificiale cât mai corect şi la timpul optim

Aceşti factori au fost analizaţi în amănunt de către specialişti competenţi în domeniu, în revista Ferma. Am vrut numai să-i amintesc, întrucât mulţi crescători de vaci cât şi mulţi deţinători de vaci, deşi ignoră acest complex de factori şi, în special, alimentaţia în toată complexitatea ei, vor să aibă rezultate extraordinare în creşterea vacilor de lapte asemănătoare cu ale fermierilor din Europa de Vest.

Ignorând acest complex de factori se va ajunge în mod sigur la tulburări de fecunditate pe tot parcursul anului, indiferent de anotimp.

Mult mai uşor şi mai ieftin se pot preveni aceste tulburări de fecunditate, asigurându-se în întregime toate condiţiile de exploatare şi furajare, decât să se trateze medicamentos.

Neasigurându-se atât vacilor cât şi viţelelor de reproducţie toate condiţiile de mai sus, se va ajunge la un anumit procent de femele (10-20%) care să nu mai poată fi recuperate, femele cu infecunditate definitivă (sterilitate), care, în final, vor ajunge la abator.

Femelele (vaci şi viţele) care prezintă diferite forme de infecunditate, se pot împărţi în două grupe mari, şi anume:

1. Grupa femelelor infecunde – prin absenţa căldurilor

2. Grupa femelelor infecunde – prin repetarea căldurilor

Din prima grupă, cele mai frecvente afecţiuni sunt: hipotrofia ovariană bilaterală (diferite grade), ovare afuncţionale (lipsa atrocităţii ovariene), coprul galben persistent, endometrită cronică purulentă sau muco-purulentă. 

Cauzele care conduc la asemenea afecţiuni sunt mereu aceleaşi, şi anume:

· alimentaţia deficitară sub raport proteic, carenţe în macro şi microelemente (Ca, P, Mn, Mg, I, Se) şi vitamine (vit. A şi vit. E),în special în sezonul de iarnă – primăvară.

· Adăposturi întunecoase cu un microclimat necorespunzător

· Furaje necorespunzătoare a tineretului femel de reproducţie de la naştere până la vârsta de 12 luni.

Un lucru trebuie reţinut şi de cei care nu au lucrat în domeniul reproducţiei la vacă sau au lucrat mai puţin, şi anume că: ovarul la taurine (vaci şi viţele) ai mult ca la alte specii este organul care, în condiţii proaste de întreţinere şi furajare „dispare” primul şi „apare” ultimul după redresarea acestor condiţii.

Deci pentru redresarea acestor afecţiuni, în primul rând trebuie îmbunătăţit acel complex de factori care concură la apariţia acestora. Şi după aceea, început tratament hormonal şi medicamentos (antibiotice, sulfamide, etc.), în funcţie de afecţiune.

Din grupa a doua, cele mai frecvente afecţiuni care se întâlnesc în practica de zi cu zi sunt: ●căldurile; ●ovulaţia întârziată; ●căldurile liniştite; ●căldurile prelungite; ●hemoragia post-estrală; ●embrionară.

Acest sindrom al repetării căldurilor poate fi determinat de tulburări funcţionale, trofice, precum şi de procese infecţioase cu localizare în ovar, oviduct, uter, cervix şi vagin.

Repetarea căldurilor poate avea loc la intervale regulate, la intervale mai lungi decât durata ciclului sexual şi la intervale mai scurte.

Toate aceste afecţiuni care duc la infecunditate prin repetarea căldurilor au cauze favorizante şi cauze determinante. Cauzele favorizante sunt aceleaşi, adică: ●nutriţie necorespunzătoare; ●adăposturi necorespunzătoare; ●stabulaţie prelungită; ●condiţii precare de zooigienă.

Aceste cauze favorizante duc la dezechilibre neuro – hormonale foarte profunde responsabile de aceste afecţiuni.

O pondere importantă în cadrul acestei grupe o au femelele cu ovulaţie întârziată.

Rasele perfecţionate pentru lapte şi indivizii cu producţii mari de lapte) şi femelele cu hemoragie postestrală, afecţiune întâlnită din ce în ce mai frecvent în ultimii ani, mai ales la primipare şi viţele.

Se recomandă aceleaşi remedii ca şi pentru femelele din prima grupă şi consultarea specialiştilor cu experienţă în acest domeniu.

