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                Referat


Regn:animal

Clasă:Mamifere


Ordin:Carnivore

Familie:felide

Genul:puma

Specia:concolor

Atribute fizice

Înălţime:61-76 cm

Lungime:cca 2 m

Corp:95-243 cm

Coadă:53-82 cm 

Greutate:27-102 kg

Gestaţie:90-98 zile

Număr pui la o fătare:1-4

Vârsta maturităţii sexuale

Mascul:29-36 luni

Femelă:29 luni

Durată de viaţă:până la 21 de ani
Leul de munte, pantera, felina cerbului, diavolul de munte, regele felinelor, leul mexican, leul de argint:sunt tot atâtea nume prin care este desemnată puma , această felină cunoscută sub numele ştiinţific de Felis concolor.Animalul are foarte multe nume, în numeroase limbi.Populaţia Malecite din New Brunswick îl numeşte  ,,pintwal’’ ceea ce înseamnă,,cel care are coadă lungă’’.Urmaşii emigranţilor englezi de pe coasta Atlanticului o numesc panteră, exploratorii francezi din sudul Quebecului au numit-o carcajou;cuvântul cougar din engleză şi cougar din franceză , folosite acum în mare măsură în Canada pentru a denumi această felină au fost adaptate  din numele brazilian cuguacurana.În special  în vestul SUA , numele de leu de munte este mult folosit iar puma este numele pe care i-l dau animalului locuitorii din Peru.


Puma este a doua felină ca mărime , din Lumea Nouă, după jaguar şi înaintea linxului.Ca la toate felinele, trupul pumei este suplu, musculos, iar capul rotund.Una dintre trăsăturile distinctive ale pumei este coada lungă, folosită pentru a se echilibra în salturi  şi în alergare.


Pumele variază  considerabil ca mărime şi greutate , în funcţie de aria geografică în care trăiesc.La toate subspeciile, adulţii masculi  cântăresc cu 40%mai mult decât femelele.Greutatea corpului variază între 40 şi 100 de Kg, iar lungimea în jur de 2 metri.


Culoarea  pumelor din America de Nord este roşietică, în nuanţe care pot merge până la brun-închis.Urechile şi vârful cozii sunt de obicei albe, iar animalele au pete de culoare deschisă pe faţă.Când se nasc, puii de pumă au blana plină de pete, care dispar înainte de a împlini un an.

UN PRĂDĂTOR DE ELITĂ


Puma este foarte bine adaptată pentrua prinde şi a ucide prăzi de mărime mare.Membrele şi gâtul sunt excepţional de puternice.Fălcile musculoase,, care se deschid într-un ungi larg, caninii  ascuţiţi  şi lungi ajută animalul să muşte şi să-şi menţi-

Nă strânsoarea asupra unei prăzi de talie şi greutate mai mare.Dentiţia pumei este special adaptată  pentru a sfâşia carnea şi tendoanele oricât de dure ale prăzilor.


Ca toate animalele din familia felinelor, pumele au cinci degete la membrele anterioare  şi patru degete la membrele posterioare.Ghearele sunt retractate în timp ce puma aleargă sau merge , dar ţâşnesc din teacă precum pumnalele când puma sare asupra prăzii.Membrele din faţă sunt mai lungi şi au gheare mai mari şi mai puternice decât cele din spate.Puma vânează căprioare , elani şi cerbi wapiti, când găsesc aceste prăzi, dar sunt şi nişte animale de pradă oportuniste care se hrănesc cu multe  alte specii de mamifere(castori, porci spinoşi, coyoţi, iepuri, armadillo,rozătoare, aligatori;uneori se mulţumesc cu prăzi minuscule, precum lăcustele sau alte specii de insecte, ori cu lilieci sau broaşte).Foarte rar, pumele se hrănesc cu cadavre.


Ca majoritatea felinelor, pumele se folosesc de simţul auzului şi al văzului decăt de miros.Îşi pândesc prada, la care ajung din două-trei sărituri într-o cursă fulgerătoare şi apoi o doboară la pământ;de obicei o ucid prin sufocare, strivind traheea prăzii sau sfărâmându-i vertebrele gâtului dintr-o singură muşcătură.Este felina care poate efectua cele mai mari salturi , reuşind să sară mai mult de zece metri.Vânează  pândindu-şi prada dintr-un loc înalt, de pe creanga unui copacsau o stâncă înaltă, şi rareori se întâmplă să-şi rateze prada.


Pumele se strecoară neauzite, iar prăzile lor n-au nici cea mai mică idee că sunt atacate , decât în momentul în care este deja prea târziu.Au existat cazuri în care oamenii

Au plecat la o plimbare prin pădure, în munţi, nu au auzit nici un sunet în spatele lor,  trezindu-se dintr-odată cu un animale de o sută de kilograme înfigându-şi colţii în ceafa lor.Dar în general, pumele se feresc să atace oameni.

COMPORATAMENTUL DE ÎMPERECHERE


Pumele sunt animale solitare.Adulţii de ambele sexe trăiesc singuri, cu excepţia ritualurilor de împerechere sau a cazurilor când femelele sunt însoţite de pui.Au un mod  de viaţă poligam.Un mascul puternic, cu un teritoriu mare, este capabil să asigure hrana unui mare număr de femele, iar acest lucru îi asigură succesul reproductiv.Masculul curtează toate femelele disponibile.


Femelel, odată intrate în călduri, rămân în această stare timp de 8 zile, şi în acest timp masculii se străduiesc să se impună ca parteneri.Comportamentul de curtare este iniţiat de femelă, care se apropie cu indrazneală de mascul, şi îl incită la împerechere.Pumele nu au perioade fixe de împerechere, iar puii se pot naşte în orice moment al anului.

PUII


Femelele se împerechează pentru prima dată când au doi sau trei ani, iar perioada de gestaţie durează 90 de zile.Femela îşi alege un loc adăpostit , o scobitură într-o stâncă sau în spatele unui copac doborât de vânt, pentru a făta între unul şi şase pui.De obicei supravieţuiesc şi ajung mari în jur de trei dintre puii născuţi.De culoare albastră la început, ochii puilor îşi schimbă culoarea în verde.Puii stau cu mama lor de obicei până la un an şi jumătate(la această vârstă,, puii masculi sunt mai mari decât mama lor)apoi pleacă  în căutarea unui teritoriu propriu

PUMELE ŞI OAMENII


Când primii europeni au ajuns în Canada, au început să vadă în pume nişte duşmani, deoarece felinele, ale căror teritorii se răstrângeau din ce în ce mai mult prin defrişarea pădurilor, dădeau iarna iama în şeptelul coloniştilor şi din când în când atacu oameni.Oamenii au pornit un adevărat război  împotriva pumelor, prin toate mijloacele posibile, de la hăituire şi uciderea lor cu ajutorul câinilor de vânătoare până la instalarea de capcane şi otrăvire sau recompense de până la 50 de dolari(sumă foarte mare pentru acea vreme)care se acordau celor care dovedeau că au ucis o pumă.


Puternica felină evită contactul cu oamenii când se afşă pe tertoriul  acestora , adică în apropierea fermelor sau a aşezărilor umane, dar altfel este un animal extrem de curios din fire.Este o felină excepţional de blândă pentru categoria ei de mărime şi poate fi îmblânzită cu uşurinţă, mai ales daca este luată de când este pui, şi suportâ bine captivitatea .Pumele sunt animale extrem de prins, şi rareori drumurile lor se încrucişează 

Cu cele ale oamenilor..Urme pe zăpadă sunt de obicei singurul semn care le arată oamenilor  că pe-acolo a trecut o pumă 
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