PĂIUŞUL DE LIVEZI – Festuca pratensis Huds
1. Importanţa furajeră

Valoarea furajeră a păiuşului de livezi este dată de următoarele însuşiri:

● foliajul bogat şi fineţea frunzelor conferă furajului o valoare nutritivă ridicată;

● rezistenţă deosebită la ger, dar sensibil la secetă, motiv pentru care este o bună plantă de pajişti în zonele răcoroase;

● se foloseşte în amestecuri cu golomăţ şi lucernă pentru fâneţe irigate şi cu trifoi alb, raigras peren şi golomăţ pentru păşuni, iar în regiunile colinare şi montane în amestecuri complexe folosite prin păşunat sau mixt.

2. Sistematică şi soiuri

Genul Festuca cuprinde peste 450 de specii, dintre care trei au o valoare economică mai mare: păiuşul de livezi (Festuca pratensis Huds.), păiuşul înalt (Festuca arundinacea Sch.) şi păiuşul roşu (Festuca rubra L.).

Datorită unei variabilităţi morfologice şi fiziologice mai reduse decât la alte specii, la păiuşul de livezi s-au obţinut soiuri amfiploide prin hibridări intergenice: Festuca pratensis x Lolium perene şi Festuca pratensis x Lolium multiflorum.
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	Soiurile create în ţara noastră au următoarele caracteristici:

Paltar, omologat în anul 1981, este un soi tardiv, poate fi valorificat mixt, rezistenţă bună la iernare şi medie la boli şi cădere.

Este recomandat în zonele cu peste 600 mm precipitaţii anual, în amestecuri complexe, unde poate produce 10-11 t / ha fân;

Transilvan, omologat în anul 1988, este un soi semitardiv, destinat exploatării ca fâneaţă sau mixt, cu un potenţial mare de producţie de masă verde (peste 50 t / ha) sau sămânţă (peste 800 Kg/ha);

	Păiuşul de livezi – Festuca pratensis Huds.
	


Tâmpa, omologat în anul 1989, rezistent la boli foliare, calitate superioară a furajului, rezistent la iernare. Este un soi tardiv, putând fi valorificat prin păşunat sau mixt şi realizează producţii de peste 40 t / ha masă verde;

Postăvar, omologat în anul 1996, este un soi tardiv, dar realizează producţii mai mari de sămânţă decât soiul Tâmpa.

Se caracterizează printr-o capacitate de regenerare după coasă, bună, rezistent la bolile foliar4e şi palatabilitate ridicată.

3. Caracteristici tehnologice

Datorită capacităţii mari de refacere după folosire şi al gradului ridicat de competitivitate, păiuşul de livezi se foloseşte în aproape toate tipurile de amestecuri destinate folosirii prin păşunat sau mixt.

În amestecurile pentru fâneaţă se seamănă în amestecuri simple, cu următoarele leguminoase perene: 7-8 Kg/ha lucernă + 20-22 Kg/ha păiuş de livezi, 8-10 Kg/ha trifoi roşu + 20 Kg/ha păiuş de livezi, 10-12 Kg/ha ghizdei + 20-22 Kg/ha păiuş de livezi.

În funcţie de modul de semănat (în cultură pură sau în amestec) reacţionează bine la fertilizarea minerală, cu îngrăşăminte azotate, şi la irigare.

Norma de semănat în cultură pură este de 25-30 Kg / ha.

PĂIUŞUL ROŞU – Festuca rubra L.
1. Importanţa furajeră

Păiuşul roşu este o specie cu o perenitate mare, adaptată zonelor cu climat rece şi umed, pe solurile slab acide, dar nu rezistă în zonele cu climat cald şi umed şi pe solurile slab drenate sau sărăturate.

Din punct de vedere furajer, valoarea sa este potenţată de structura amestecurilor de specii perene cu care se cultivă, pentru formarea de pajişti temporare de lungă durată, valorificate prin păşunat.

Păiuşul roşu se recomandă pentru ameliorarea pajiştilor permanente degradate, prin lucrări de suraînsămânţare .

2. Sistematică şi soiuri

În flora pajiştilor permanente păiuşul roşu este reprezentat de specia Festuca rubra L. ssp rubra. La această specie există populaţii cu două niveluri de ploidie: hexaploide (2n = 6x = 42) şi octoploide (2n = 8x = 56).
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	Până în prezent, în ţara noastră, s-au creat şi omologat următoarele soiuri:

Feruma, omologat în anul 1983, caracterizat printr-o bună rezistenţă la iernare şi boli, semitimpuriu, bună regenerare după păşunat, recomandat a se cultiva în amestecuri complexe de pajişti destinate păşunatului cu ovine şi bovine;

Pastoral, omologat în anul 1993, soi semitimpuriu, cu pornire în vegetaţie primăvara mai devreme decât Feruma, capacitate bună de regenerare, cultivat în amestecuri complexe pentru păşunat.



	Păiuşul roşu – Festuca rubra L., ssp rubra. 
	


3. Caracteristici tehnologice

În cultură pură norma de semănat este de 25-30 kg / ha, dar practic păiuşul roşu se cultivă în amestecuri complexe de graminee şi leguminoase perene, destinate înfiinţării de pajişti temporare de lungă durată, din zona colinară şi submontană, valorificate prin păşunatul cu ovinele sau taurinele.

În amestec cu raigrasul peren poate fi utilizat în realizarea de culturi pentru gazon, mai ales pentru terenurile sportive şi în zonele umbroase.

Păiuşul înalt – Festuca arundinacea Schreb.
1. Importanţa furajeră

Este originară din Europa de Vest, fiind răspândit în multe zone din Europa şi America.

Valoarea economică şi furajeră a păiuşului înalt este dată de următoarele particularităţi:

● are potenţial ridicat de creştere şi regenerare după cosire sau păşunat;

● grad ridicat de adaptabilitate pentru diferite condiţii ecologice şi de tehnologie;

● rezistenţă la ger şi perenitate foarte bună (8-10 ani);

● porneşte în vegetaţie devreme primăvara şi creşte şi la temperaturi mai mari de 250C;

● este o specie bună pentru combaterea eroziunii solului, datorită atât sistemului radicular puternic dezvoltat cât şi al cerinţelor foarte reduse pentru sol (se dezvoltă pe soluri cu pH-ul cuprins între 4,5-9,5),

● în condiţii favorabile realizează 15-18 t / ha S.U.

2. Sistematică şi soiuri

Păiuşul înalt aparţine genului Festuca, specia Festuca arundinacea ssp. arundinacea Schreb., care are două varietăţi: varietatea europeană, răspândită în Europa şi pe celelalte continente şi varietatea mediteraneană, răspândită în nordul Africii şi sudul Spaniei.
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	În ţara noastră s-au creat şi omologat următoarele soiuri:

Pandur, omologat în anul 1975, soi precoce, producţie de 13-14 t/ha S.U., 15-16 % PB, recomandat pentru zonele umede din Transilvania, Banat, moldova;

Parnas, omologat în anul 1975, rezistent la secetă, iernare şi boli, semiprecoce;

Alin, omologat în anul 1991, plasticitate ecologică bună, tardiv, producţie de S.U. (14 t/ha), capacitate bună de regenerare, rezistenţă la iernare şi boli, recomandat pe terenurile umede, sărăturate sau exces de umiditate;

Brio, omologat în anul 1992, potenţial ridicat de producţie, tardiv, rezistent la boli, secetă, iernare, recomandat în zonele umede.

	Păiuşul înalt – Festuca arundinacea Schreb.
	


3. Caracteristici tehnologice

În cultură pură norma de semănat este de 30-35 kg/ha.

În amestec se cultivă pentru înfiinţarea de pajişti temporare, de lungă durată, cu specii cu grad de competitivitate asemănător: Dactylis glomerata, Medicago sativa, Trifolium repens var. giganteum.

Păiuşul de livezi realizează producţii mari de biomasă furajeră numai prin aplicarea unor doze ridicate cu azot. 
