Phylum Spongiaria

Spongierii constituie un grup de metazoare inferioare cu cea mai primitivă organizare. Sunt metazoare marine şi mai puţin dulcicole, sedentare, solitare sau coloniale, cu forme foarte variate. Cei mai mulţi au formă de pâlnie, amorfă sau urnă, fixată pe stânci sau pe obiecte din apă. Nu au simetrie definită. Dimensiunile lor variază de la câţiva milimetrii până la 1,5 m. Dacă majoritatea spongierilor sunt incolori sau prezintă culori şterse, există şi forme frumos colorate: verzi, roşii, albastre, etc.

   Spongierii sunt metazoare diblastice, având peretele corpului constituit dintr-un epiderm unistratificat, alcătuit din celule turtite (pinacocite), slab diferenţiate, şi dintr-un strat gastric intern format din celule cu flagel, înconjurat la bază de un guleraş (cuanocite), asemănătoare cu protozoarele cuanoflagelate.

   Între aceste două straturi se află mezenchimul, o masă gelatinoasă, în care se observă diferite celule de origine epidermică: amibocite, arheocite, colencite, celule secretoare, scheletogene care produc substanţe minerale sau organice alcătuind scheletul, celule reproducătoare, etc. Scheletul spongierilor este format la unele din spiculi calcaroşi, de diferite forme, la unele din spiculi silicioşi - opal - separaţi sau împletiţi în reţea, sau dintr-o substanţă organică numită spongină, în formă de fibre întreţesute într-o reţea elastică.

   Stratul intern închide o cavitate numită atrium, ce comunică cu exteriorul printr-un orificiu mai mare numit oscul (orificiul exhalant) şi prin alte numeroase orificii foarte fine numite pori inhalanţi.

   Prin mişcarea continuă a flagelilor cuanocitelor se determină un curent de apă care pătrunde în cavitatea atrială prin pori şi iese prin oscul. Odată cu apa sunt antrenate şi particule alimentare care sunt prinse şi înglobate de celule (nutriţie microfagă), precum şi oxigenul necesar respiraţiei. De asemenea, odată cu apa sunt eliminate prin oscul şi substanţe de dezasimilaţie. Digestia este intracelulară, ca şi la protozoare.

   Reproducerea spongierilor este asexuată şi sexuată. Reproducerea asexuată este mai frecventă şi se face prin: inmugurire externă şi internă, stolonizare, sorite şi gemule. În reproducerea sexuată, fecundarea ovulelor se face intern. Din corp, larvele sunt expulzate odată cu apa prin oscul. În general spongierii sunt hermafrodiţi, dar nu există autofecundaţie, fiind proterandrici.

   Majoritatea spongierilor formează colonii ramnificate sau masive, în care indivizii adeseori se pot contopii în aşa fel încât nu se mai pot deosebii decât prin numărul osculilor.

   Se cunosc circa 5000 de specii. Spongierii reprezintă o ramură închisă a metazoarelor deoarece din ei nu au mai evoluat alte grupe.

   Organizarea simplă, gradul mic de diferenţiere a ţesuturilor, integrarea slabă a celulelor în organism şi prezenţa cuanocitelor dovedesc legătura filogenetică a spongierilor cu protozoarele flagelate, din care au evoluat.

 Ordinul Tetraxonia 

  Spongieri silicioşi cu scheletul format din spiculi cu 4 axe, nelegate prin filamente.

Geodia gigas-25-40 cm. Este un spongier silicios, marin, de formă sferică.

Poterion neptuni-Este un porifer mare, silicios, care poate ajunge până la 1,5 m. Are formă de cupă cu picior. Trăieşte în Oc. Pacific.

 Ordinul Triaxonia 

    Cuprinde forme de spongieri silicioşi, cu spiculi formţi din trei axe transparente, legateprin lungi baghete silicioase. Sunt aşa-numiţii "spongieri de sticlă".

Calyx nicaensis- Spomgier silicios în formă de cupă, fixat printr-un peduncul scurt. Trăieşte în Oc. Pacific.

Hyalonema sieboldi- 30-40 cm. Spongier silicios, în formă de cupă, fixat printr-un mănunchi de fibre silicioase, dispuse în formă de coadă de cal. Se înâlneşte în Oc. Pacific, în apropierea Japoniei.

Euplectella aspergillum (coşuleţul Venerei)-   40-50 cm. Spongier silicios în formă de tub, fixat de fundul mării prin fibre scurte de silice. Are schelet silicios, format din fibre lungi şi spiculi foarte fini, împletiţi într-o reţea.

Ordinul Calcarea

Cuprinde forme cu schelet calcaros alcătuit din spiculi, mai mult sau mai puţin ramnificaţi, totdeauna izolaţi în mezenchim. Indivizii sunt de talie mică şi trăiesc în mări, izolaţi (solitari) sau în colonii. După gradul de dezvoltare acest ordin cuprinde trei tipuri:

    Primul tip (Ascon) este cel mai simplu. El se caracterizează prin specii în formă de urnă cu peretele subţire, cavitatea atrială simplă şi căptuşită în totalitate cu cuanocite, iar porii inhalanţi sunt repartizaţi uniform pe suprafaţa corpului. Ascetta primordialis.

    Alt tip (Sycon) conţine specii cu peretele corpului îngroşat prin dezvoltarea mezenchimului, iar pătura gastrică dă naştere la buzunare digitiforme, dispuse transversal, în care se găsesc localizate, cuanocitele, iar porii inhalanţi se găsesc grupaţi numai în dreptul buzunarelor cu care comunică prin canale inhalante. Sycandra raphanus, Sycon ciliatum.

    Cel mai complicat tip (Leucon) include specii cu mezenchimul foarte îngroşat şi străbătut de numeroase diverticule atriale sub forma unor camere căptuşite cu cuanocite, numite coşuleţe vibratile. Aceste coşuleţe sunt puse în legătură cu porii inhalanţi prin canale inhalante iar cu cavitatea atrială prin canale exhalante. Leucandra aspera.

Sycon ciliatum-1-3 cm înălţime. Are structură de tip sycon.

Ascetta primordialis- Olynthus, stadiul tânăr de Ascetta primordialis. Spongier calcaros cu cea mai simplă structură, are aspect de amforă fixată de suport printr-un peduncul îngust.

Ordinul Cornacuspongia

Este caracterizat prin tipurial căror schelet este format din spiculi silicioşi simpli (monaxoni), legaţi prin fibre de spongină, sau conţin un schelet format numai din fibre de spongină, împletite strâns într-o reţea elastică.

Axynella polypoides- Are formă arborescentă, cu ramuri lungi şi subţiri. Trăieşte în Marea Mediterană, Oc. Atlantic şi Oc. Pacific.

Axynella faveolaria- Trăieşte în simbioză cu Palythoa axynellae, celenterat, în M. Mediterană, M. Adriatică, Oc. Atlantic şi Oc. Pacific.

Halichondria panacea- Lungime 15-20 cm. Burete cu o structură cornoasă, deformă neregulată, ca nişte ramuri care se împletesc. Orificiile de evacuare a apei (osculii), cu diametru de 6 mm, proeminează pe nişte papile. Cenuşiu, gălbui, brun sau roşietic, cu suprafaţa corpului netedă. Filtrează din apă detritus organic fin, cu care se hrăneşte. Stă fixatpe fund, pe substrate tari, sau pe scrădiş, la adâncimi de 2-65 m. În toate mările şi oceanele emisferei nordice.

Spongilla lacustris (buretele de apă dulce)-
   Lungime 100-1000 mm. De mărimi variate, ca o pâslă consistentă pe tulpinile plantelor sau pe lemne, de culoare verzuie, gălbuie, gri sau brună. În ape curgătoare corp neted, în cele stagnante cu diferite proeminenţe. La exterior se observă numeroase orificii (osculi) şi pori foarte fini; în corp cu spicule microscopice silicioase (sclere). Corpii reproducători (gemulele) sunt eliminaţi toamna, la moartea buretelui. Cu miros de formol. În toată ţara, în ape stătătoare şi lin curgătoare, la adâncimi de 1-4 m. Cosmopolit.

Verongia (Aplysina) aerophoba- Spongier colonial cu indivizi tubulari, în vârful cărora se deschide câte un oscul larg. Trăieşte în M. Mediterană şi în zona caldă a Oc. Atlantic.

Euspongia officinalis (buretele de şters)-   Scheletul cornos, de spongină, este format din fire subţiri, moi şi elastice. Trăieşte în partea orientală a M. Mediterane şi M. Adriatică.

Siphonocalyx sp.- Colonie de porifere de diferite culori, ramnificată, pe ramurile căreia se observă osculi mari şi pori fini. Se întâlneşte în Oc. Atlantic, Oc. Pacific şi Oc. Indian.
