Plante din imparatia apelor
           Plantele de balta sau acvatice pot fi gasite in mediul de viata din balti, iazuri, malurile raurilor si paraielor, dar si din miraculoasa Delta a Dunarii. E zona dominata seara si dimineata de nesuferitii tantari, dar si de minumatele pasari de balta si de nevazuti pesti din adancul apelar. Sa cunoastem cateva plante acvatice.
               >Salcia
            In lunca raului, salcia se amesteca cu arinul. Frunzele intunecate si late ale arinului sunt intr-un vadit cantrast cu salcia, care are frunzele argintate. Ele se aseamana cu doi oameni care au firi diferite: unul este posac, mereu incruntat, celalalt este vesel cu ras comunicativ. Arinul pare mai falos, cu ramurile drepte, pe cand salcia, fiind cu ramurile pletoase, inclinate spre pamant, are un aspect plangator, este smerita si indeamna si pe om sa uite ca este un biet muncitor.
                >Papura
              Papura apare pe malurile orcarui ochi de apa, de-a lungul raurilor si in locurile mlastinoasen

               In afara de papura cu frunza lata , mai exista si papura cu frunza ingusta.

               Tulpina papurei este sub pamant, gros, noduros si cu multe materii de rezerva, dulci. Porcii mananca acest dar al naturii. Ramurile drepte poarta frunzele lungi, rasucite putin, ca sa reziste la bataia vantului.
                Pe unele ramuri netede, lucitoare si inalte, apar florile, sub forma a doua pamatufuri. Unul este cilindric, asezat mai jos, de culoare verzuie, care cuprinde florile femeiesti; altul, mai deschis, mai pufos, este in varf. Dupa polenizare, apar semintele, care sunt duse de vant in alte locuri,

                Din papura,oamenii impletesc rogojini, fac garduri in jurul stanelor si chiar pereti  in casele temporare de vara.
                  >Trestia
                 Trestia este adesea confundeta cu stuful, cu care seamana. Insa trestia are o tulpina cu o inaltime de 4-5 m, fiind destul de viguroasa; se apleaca la bataia usoara a vantului, parand ca este lipsita de caracter, asa cum sunt unii oamenii. Pe astfel de oameni, Domnul nostru Iisus Hristos i-a dojenit, dand de exemplu pe Sfantul Ioan Botezatorul, care nu se apleca asemenea trestiei in fata stapanilor din palatele  domnesti.

                   Spicele sunt mari si au ramuri aspre, subtiri si firave.

                   Intrucat tulpina este rigida si are numeroase noduri groase cat un deget, se foloseste la impletituri. Mai exista si trestie de zahar , din care se obtine cel mai bun zahar. Mare producatoare este Cuba.
                   >Nufarul
                    Nufarul este o podoaba a apelor romanesti. O floare mare, alba, infrumuseteaza mai ales apele statatoare.

                     Petalele multe, albe, formeaza o floare mare, care se deschide dimineata, pe la orele si se inchide seara la prele 16-17. Floarea de nufar iubeste soarele.
                    Scriitorul german Goethe a fost primul care a observat ca staminele sunt petale modificate,asa dupa cum acestea nu sunt decat frunze schimbate.

                    Semintele se lasa la fund, departe de planta mama si se infunda in mal. Dupa 1-2 ani, ele incoltesc, dand nastere la niste puisori care vor zambi untr-o zi, inflorind la sarutul dulce al soarelui.
                    Nufarul galben, frate cu nufarul alb, trezeste in oameni nostalgia toamnei, cand natura adoarme.
                     Mai sunt si alte plante de apa, de exemplu: stuful, lotusul. 

