Protistele-stramosii tuturor regnurilor eucariote

  Protistele au dat nastere intregii vieti multicelulare. Se presupune ca s-a format o colonie ancestrala de protiste, similara unei colonii de protiste din zilele noastre. Pentru a-si maximaliza eficacitatea (pt. a avea o funtionalitate mai buna), aceste celule s-au modificat si si-au divizat activitatile. Anumite celule obtineau si sintetizau hrana, altele erau folosite in locomotie. Alte diferentieri au dus la celulele sexuale, celulele flagelate care serveau reproducerii. Diferentierile au dus la celelalte trei regnuri eucariote: Animalia, Plantae si Fungi, dat toate au fost produse separat, si fiecare a provenit dintr-un alt tip de protist.
  Din cauza similitudinii lor, plantele au evoluat la stadiul de alge verzi, un membru multicelular al regnului Protista. Algele care au format plantele au trait probabil la limita dintre apa si uscat. Aceste alge au ramas deasupra nivelului apei in timpul secetelor, iar selectia naturala le-a favorizat pe acelea care au reusit sa traiasca pe uscat in acest timp, datorita adaptarii structurale. Anumite alge au putut sa traiasca permanent deasupra nivelului apei. Acestea au devenit primele plante, si si-au dezvoltat adaptari structurale care le-au permis sa triasca pe uscat, adaptari care includeau, probabil, si tesuturi vasculare (xylem si phloem) si gamentangia, care permiteau transportul efectiv al apei si al gametilor. Toate plantele s-au nascut dintr-un stramos comun, care era o charophita. Dovezile moleculare sugereaza ca acestea erau membrii cei mai apropiati de plante al algelor verzi. De fapt, toate algele verzi au unele elemente in comun, cum ar fi cloroplastul, o combinatie de pigmenti fotosintetizatori, si celuloza, ca mod de stocare a energiei. cele mai vechi plante gasite, care au aproximativ 415 milioane de ani, au fost numite Cooksonia. Acesta planta are „ramuri” crescute in sus, iar pe acestea se gaseau structuri sub forma de bulbi numite sporange. Aceste sporange produceau spori, strucutrile reproducatoare ale plantelor haploide. 
  Se stiu putine lucruri despre originile fungilor, dar se stie ca primele fingi erau multicelulare si ca s-au dezvoltat din colonia protista in mod independent fata de plante. Primele fungi care „s-au mutat” pe uscat au fost fungile micorrhizale. Acestea cresteau in radacinile plantelor si le ajutau pe acestea sa obtina fosfor si alte substante nutritive esentiale din sol. Ciupercile faceau aceste substante disponibile pentru plante, iar aceastea hraneau, in schimb, ciupercile. Iata de ce migratia pe uscat a plantelor si a ciupercilor a necesitat simbioza intre cele doua regnuri, pentru a produce organisme mai eficiente si productive, cu suficiente adaptari structurale pentru a determina spectaculoasa trecere la uscat. La fel ca plantele si fungii, si animalele s-au dezvoltat de la coloniile protiste, dupa „impartirea” functiilor in celule. In colonie a inceput specializarea celulelor, formand celule somatice si gameti. Apoi a urmat un proces unic, dar uniform pentru toate animalele. Unele dintre celule s-au „strans” in interiorul lor, formand pori cu aer, care au continuat sa se „stranga” pana au format tubul digestiv. Membrii regnului Animalia sunt singurele organisme care au tub digestiv.
  Spongii au fost probabil primele animale pentru ca le lipsesc tesuturile colpexe si seamana din multe puncte de vedere cu protistele. Spre exemplu, spongilor le lipseste tubul digestiv complet (au numai o deschizatura la gura) si isi digera hrana in interiorul celulelor. Sponilor le lipsesc, de asemenea, muschii si nervii(eng. „gastrula stage”= rom. ......). Spongii sunt originari dintr-o colonie protista numita choanoflagelate. Aceste protiste se gsesc pe fundul iazurilor sau altor ape putin adanci, si contin un manunchi de celule flagelate atasate de o tulpina. Este foarte probabil ca aceste coanflagelate foarte vechi sa fi dat nastere spongilor in Precambrianul tarziu (700 milioane ani in urma), si sa fie stramosii tuturor animalelor. 
  De aceea, protistele detin un rol-cheie in producerea altor tipuri de eucariote multicelulare. Fiecare rezultant a aparut dintr-un tip diferit de protist si a crescut in mod indepentent. Oricum, protistele, care au fost primele eucariote si au fost produse de catre membrii regnului Monera (dupa „indoirea cu marginile spre interior” a membranelor si dupa endosimbioza), sunt stramosii intregii vieti eucariote in lume si au produs toate speciile de animale, inclusiv pe a noastra.
