   SA NE CUNOASTEM 

ORGANISMUL






Stiind ca …

· Numarul celulelor din organismul omului este incalculabil. De exemplu se apreciaza ca scoarta cerebrala, cu o suprafata de cca 2000 cm2 si o grosime de 2,5 mm, contine 14 miliarde de celule nervoase, iar in cei 5 litri de sange din organismul uman se gasesc aproximatv 30 000 de miliarde de globule rosii si 50 de miliarde de globule albe;

· In fiecare secunda mor si se nasc in corpul omenesc cca 7 milioane de globule rosii;

· Creierul omului cantareste 360g la nastere, 900g la varsta de un an, 1100g la 3 ani, iar la 7 ani ajunge la 1370g;

· Fiecare rinichi, la om, este format dintr-un milion de unitati atomo-functionale, numite nefroni, care realizeaza fiecare, in miniatura, functia globala renala;

· Primul organ prin care trece aerul inspirat este nasul. Cavitatile nasului, captusite cu o membrana mucoasa, bogata in vase de sange, joaca rolul unui radiator. In drumul de la nari pana la amigdale, aerul poate sa se incalzeasca cu 30 0C;

· Cca. 60-70% din greutatea corpului omenesc este reprezentata numai de apa.

· In stare normala, in repaus, omul respira de 12-14 ori pe minut, frecventa care, in cursul unui efort fizic sau in unele stari patologice, poate creste pana la 25-40 pe minut;

· In 24 de ore, in caile aeriene patrund peste 6 000 000 de bacterii si, pe langa acestea, virusi si pulberi foarte fine in cantitati foarte mari.    

   NOTIUNI GENERALE DESPRE 

SISTEMUL NERVOS SI ANALIZATORI


SISTEMUL NERVOS – reprezinta totalitatea organelor formate din neuroni si celule gliale, caracteristice omului si animalelor, cu rolul fiziologic de a transmite excitatiile organelor receptoare externe sau interne, cu caracter informativ, spre segmentul central, unde are loc analiza informatiei si sinteza reactiei de raspuns care pe caile motoare ajung la organele efectoare. Pe baza legaturilor nervoase, organele corpului functioneaza coordonat corespunzator interesului momentan al organismului, constituind un sistem unitar. In descrierea sistemului nervos se deosebeste sistemul nervos periferic si sistemul nervos central. Primul cuprinde nervii si ganglionii situati in afara masei sistemului nervos central, iar cel din urma inseamna ansamblul maduvei spinarii si creierului. Privit sub un alt aspect se deosebeste sistemul nervos somatic si vegetativ. Sistemul nervos somatic cuprinde organele si elementele nervoase prin care se realizeaza toate actele constiente, care pun organismul in relatie cu mediul extern, iar sistemul nervos vegetativ (numit in descrierile mai vechi si sistem nervos autonom), reprezinta totalitatea structurilor nervoase, prin care se coordoneaza activitatea organelor interne, in mod inconstient. Aceste impartiri sunt in primul rand didactice, deoarece sistemul nervos este un tot unitar,care intr-o stransa interactiune cu sistemul endocrin constituie sistemul neuro-endocrin, sistemul reglator si coordonator al tuturor functiilor organismului.  


ANALIZATOR (ANALIZOR) – Denumire data de Pavlov unui complex structural, care are rolul de a analiza excitatiile cu care organismul vine in contact; orice analizator este compus din trei parti esentiale: un receptor (capatul periferic), format di organul de simt (ureche, ochi…), o cale de transmitere reprezentata de nerv si de un centru senzorial (capatul central), localizat in scoarta cerebrala. Exemple de analizatori: vizual, acustic, gustativ,olfactiv.tactil. Activitatea de analiza a scoartei cerebrale se face pe baza senzatiilor ce se produc in centrii de proectie corticali in urma excitatiilor venite prin analizatori.

DATE DE ANATOMIE SI FIZIOLOGIE

A SISTEMULUI NERVOS

Functia de baza a sistemului nervos este de a mentine unitatea dintre organism si mediul inconjurator si de a coordona si regla activitatea tuturor organelor si sistemelor care alcatuiesc organismul.


In raport cu aceste doua functii principale, sistemul nervos, desi unitar, este subimpartit in doua parti:

1) sistemul nervos somatic  sau al vietii de relatie ce asigura legatura organismului cu mediul inconjurator si 

2) sistemul nervos vegetativ, zis si autonom, ce asigura
coordonarea functionarii organelor interne (asigura homeostazia).

1. Sistemul nervos somatic sau al vietii de relatie este alcatuit de:

a) sistemul nervos central si

b) sistemul nervos periferic.

a) Sistemul nervos central este constituit din:

· encefal, format din: emisferele cerebrale, diencefalul, cerebelul si trunchiul cerebral (mezencefalul, puntea Varoli, bulbul rahidian);

· maduva spinarii.

b) Sistemul nervos periferic este alcatuit din:

· nervii cerebrali sau cranieni si 

· nervii spinali. 

2.  Sistemul nervos vegetativ simpatic si parasimpatic este format din:

· portiunea centrala situata in: trunchiul cerebral si maduva spinarii;

· portiunea periferica alcatuita din: ganglionii vegetativi si fibre nervoase vegetative.

Sistemul nervos central, format din creier si maduva spinarii, se dezvolta din santul neural dorsal, creierul aparand in portiunea anterioara a acestuia. Ultimul element de dezvoltare a creierului (adica partea lui cea mai noua) este scoarta cerebrala.
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   NEURONUL – celula nervoasa, este elementul morfofunctional al sistemului nervos (fig.1) . El este format dintr-un corp celular, un numar de prelungiri numite dendrite si de o prelungire mai mare, axonul (cilindrax), care intra in legatura cu alti neuroni, respectiv cu dendritele acestora. Locul de intalnire a axonului cu dendritele se numeste sinapsa, aceasta permite trecerea influxului nervos de la o celula la alta prin intermediul mediatorilor chimici de tip adrenalina si acetilcolina. Forma si dimensiunile neuronilor variaza dupa rolul pe care il au. Cele mai importante categorii de neuroni sunt: neuronii motorii, neuronii senzitivi, neuronii senzoriali, neuronii simpatici, neuronii parasimpatici etc… 




SCOARTA CEREBRALA – dupa Pavlov – are trei functii:

· efectueaza reflexele conditionate;

· efectueaza analiza si sinteza informatiilor, fiind sediul mecanismului analizatorilor;

· permite adaptarea organismului la mediul intern si extern.
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