SAPROLEGNIA

Ce este Saprolegnia? 
Saprolegina este des intalnita in ecositemele cu apa dulce si este principalul mucegai de apa responsabil pentru infestarea oualelor de pesti. Aproape fiecare peste de apa dulce este expus macar odata in viata la una dintre speciile de fungi, mai ales la inceputul vietii. Infectia unui peste cu saproleginia este denumita Saprolegnianina.
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La pesti saprolegnia infecteaza tesutul epidermal, in general incepand cu capul sau aripioarele, si se intinde pe intreaga suprafata a corpului. Arata ca niste pete gri cu miceliu filamentos. 

Saprolegnia afecteaza de asemenea oua muribunde prin adeziune si penetrarea membranei oului, si se poate raspandi de la oua moarte la oua vii.
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Conform taxonomiei, Saprolegnia este clasificata astfel:

· Regnul: Protoctista
· Diviziunea: Oomycota
· Filumul: Heterokonta

· Clasa: Oomycota
· Ordinul: Saprolegniales
· Familia: Saprolegniaceae
· Genul: Saprolegnia
· Specia: declina Humphrey-parasitica Coker
Saprolegnia are un ciclu de viata complex, ce cuprinde atat inmultire sexuata cat si asexuata. Inmultirea sexuata implica producerea de antreroizi si oosfere, ce se unesc pentru procesul de ferilizare.

Sporii asexuati ai saprolegnia produc zoosproi primari care sunt activi pentru doar cateva minute inainte ca ei sa se inchisteze, sa germineze si sa dea drumul unui al doilea zoospor. Cel de-al doilea zoospor are o durata de viata mai lunga ca primul si este considerat principala faza in care Saprolegnia se disperseaza. Ciclul repetat de inchistare si release numit polyplanetism permite zoosporilor secundari sa faca cateva incercari sa isi gaseasca un substrat potrivit. Zoospori secundari sunt considerati sporii infevtiosi ai Saprolegniei.

Ciclul de viata a Saprolegniei este prezentat in diagrama de mai jos:
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Urmand inchistarii, zoospori secundari dau drumul unor fire pentru a se agata.

Diferite specii de Saprolegnia sunt capabile sa germineze in conditii si nivele de nutritie diferite. Unele Saprolegina izolate sunt capabile sa creasca doar in apa, hranindu-se cu resturile ramase dupa ce ouale s-au clocit/

Identificarea a diferitelor specii de Saprolegnia este dificila, si poate fi facuta doar printr-o analiza taxonimica a structurii sexuale, combinata cu caracteristici morfologice ale organismului. 

Cum afecteaza Saprolegnia pestii  

Ca membru a clasei Oomicete, Saprolegnia e considerat un parazit oportunist ce este saprotrofe si necrotrofe. Sprorii se transmit prin cuiburi, pesti salbatici, oua, rezervoare de apa si echipamente. Se pot transmite deodata mai multe specii de Saprolegnia, iar petele cauzate de ele pot deveni gri datorita bacteriilor si a ramasitelor.

Pisica de mare, stiuca, bibanul, platica, crapul, sturionii si alti pesti pot fi infectati de Saprolegnia. De asemenea, se pot infecta si pestii tropicali ca guppy si pestele spada.

S-a determinat ca pestii au trei tipuri de aparare impotriva Saprolegniei. Primul este indepartarea sporilor atasati prin schimbarea periodica a solzilor. Al doilea este o secretie in mucoasa care inhiba dezvoltarea miceliului, dar nu il omoara. Si al treilea mod este un raspuns celular in mucoase ce este directionat spre miceliul in crestere. Asadar, mucoasa are rol de bariera. Totusi, ea nu este intotdeauna eficienta. Cel mai bun mod prin care un peste se poate apara impotriva Saprolegniei este sa aiba tesutul epidermal intreg.

Desi este considerat un agent patogen secundar, Saprolegnia poate fi si un agent principal. Ea cauzeaza distrugerea tesuturilor, iar leziunile nu sunt localizate la intamplare.

Daca este netratata, Saprolegnia duce la moarte. Durata bolii depinde de locul infectiei, tipul tesutului distrus, si abilitatea individului de a rezista bolii.

Unde nu este o dovada ca Saprolegnia cauzeaza infectii sau nu produce toxine, poate exista o inflamatie ca raspuns la infectie. Pestii cu infectii grave par letargici, isi pierd echilibrul si in general nu isi revin. 

Cauze ale Saprolegniei

Saprolegnia afecteaza pestii stresati sau care au sistemul imunitar slabit. Cum Saprolegnia este mereu prezenta in apa, este de presupus ca anumite schimbari ce se petrec cu pestele duc la imbolnavirea acestuia.

Saprolegnia suporta o larga varietate de temperaturi, de la 3 la 33 de grade Celsius, ce reflecta preferintele termale ale gazdei. Totusi, schimbarile bruste de temperatura pot face pestii vulnerabili la Saprolegnia, datorita sporirii stresului psihic.

Tratamentul Saprolegniei

Acest tip de infectii sunt dificil de prevenit si de tratat. Asa ca folosirea adecvata a unor chimicale poate fi necesara cand Saprolegnia este diagnosticul. Sunt cateva chimicale aprobate pentru a fi folosite in acvicultura.

Verdele malachit este considerat a fi cel mai eficient chimical pentru controlul Saprolegniei. Totusi, deoarece se pare ca este cancerigen, si poate provoca mutatii genetice, substanta este interzisa in multe tari.

Formalina este de asemenea efcienta in tratarea Saprolegniei, si prezinta mai putine riscuri. 

Peroxidul de hidrogen este o chimicala promitatoare pentru tratarea Saprolegniei, avand un impact minim asupra mediului inconjurator.

Informatii economice asupra Saprolegniei

Bolile in general sunt cele mai importante cauze a pierderilor in acvicultura, iar infectia cu Saprolegnia este a doua cauza dupa bolile provocate de bacterii. In unele bazine piscicole din Japonia rata mortalitatii este de 50% din cauza infectiilor cu Saprolignia.
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