ŞTIINŢA IMBĂTRĂNIRII

Desi relativ tânără, în stiinta îmbătrânirii s-au adunat multe date asupramodificărilor care se petrec în organism odată cu înaintarea în vîrstă.
    Dar cu toate rezultatele promitătoare, nu s-a reusit încă să se lămurească cine declansează fenomenele respective si cum se succed aceste modificări în decursul vietii. Printre altele s-a spus că îmbărinirea ar fi programată genetic în sensul că la un moment dat ar interveni o anumită genă a celulei care i-ar transmite comanda pe care o are de dat. Ca urmare a ordinului primit în celula respectivă s-ar întrerupe mai întîi diversele functii, după care ar înceta întreaga activitate celulară. Gena cu pricina a fost numită <genă letală> însă pînă în present n-a putut fi izolată. Presupunerea că îmbătrînirea se produce conform unui program înscris în aparatul genetic al celulei este un fapt de netăgăduit si se bazează pe constatarea că durata vietii are caracter strict de specie. Elefantul, de pildă trăieste circa 60 ani, în timp ce fluturii de varză , nici măcar un an, iar broasca testoasă trăieste 150 ani. Nu se poate contesta faptul că ceasul biologic al fiecărei specii este potrivit pentru o anumită <oră>.
      Multi cercetători atribuie îmbătrînirea unei acumulări de erori. S-a emis ipoteza că dacă în codul de sintetizare a proteinelor intervine o modificare anormală provocată de o cauză străină, de pildă agresiunea unui virus, a unei radiatii, moleculele de proteine care se vor sintetiza în continuare vor purta acelasi defect pe care l-a imprimat prima proteina lezată. Nici această supozitie încă nu a putut fi demonstrată stiintific din cauza imperfectiunii metodelor de cercetare, a aparaturii de investigatie.
    Majoritatea cercetătorilor sunt de acord însă că în celulele unui organism viu se acumulează o serie de substante organice active care, cu timpul, devin unbalast inactiv ce supraaglomerează celulele respective, care pîna la urmă mor. Una dintre aceste substante care provoacă moartea celulei ar fi colagenul ale cărei fibre odată cu vîrsta se îngroase , îsi pierd elesticitatea si mobilitatea. 

     Tulburările aparatului genetic care duc la îmbătrînirea organismului nu se instalează oriunde, ci exclusiv în genele numite <reglatoare> gene care au rolul de a porni si opri activitatea celorlalte gene operatie asemănătoare cu cea a unui buton cu ajutorul căruia sunt bransate si debransate dintr-o dată mii de relee. Indiferent de cauzele care o provoacă, îmbătrînirea este un proces foarte contradictoriu deoarece chiar dacă numărul celulelor active scade pîna la un anumit nivel, în schimb celulel care continuă să functioneze normal preiau din mers sarcina celor căzute.
