Administrarea biosferei – o problemă cheie a sec. XXI


Această lucrare n-ar fi deloc completă, dacă evoluţia relaţiilor om-biosferă 

n-ar fi lărgită dincolo de cele deja câştigate, adică, dincolo de ceea ce ştiinţa ne-a pus la dispoziţie până acum. Pentru ca ştiinţa, cu toate spectaculoasele ei descoperiri a rămas, până acum, în limitele mileniului II .  Asta nu înseamnă că limitele nu pot fi lărgite, ba dimpotrivă. Omul şi-a aranjat un loc special în biosferă, începând cu revoluţia industrială, încât reglarea echilibrelor sale a devenit una din responsabilităţile sale majore, în raport cu generaţiile viitoare. Fără îndoială că omenirea are în faţă unele dintre cele mai mari provocări pe care ea însăşi şi le-a impus şi anume: o provocare ştiinţifică şi o provocare politică-socio-economică şi culturală.

Căci aşa cum spunea B a r a b a u l t  R., “îmbarcată pe nava biosferei, omenirea are cârma în mâini; ea îşi joacă acum şi aici viitorul său, iar noi suntem cu toţii implicaţi”.

Fiind de foarte mare complexitate şi amploare, problema necesită studii la fel de complexe care să aducă realizări concrete. Trei ameninţări marchează vizibil viitorul umanităţii şi ele sunt recunoscute unanim, atât de cercetători cât şi de politicieni şi guverne şi anume: explozia demografică şi dezechilibrul nord / sud: modificarea peisajelor, dispariţia speciilor, eliberarea de substanţe în mediu.

(
Explozia demografică şi dezechilibrul nord / sud.

În mod direct sau indirect, omul exercită o presiune continuă asupra biosferei, care a condus la: modificarea peisajelor, dispariţia speciilor şi eliberarea de substanţe în mediu. Modificarea peisajelor (despăduriri, noi exploatări). Să nu uităm că în România sfârşitului de mileniu, în ultimii zece ani s-au defrişat peste 600.000 ha de pădure s-au mărit cu 200.000 ha suprafeţele de nisipuri, s-a redus cu 35% fertilitatea solului, costurile dezechilibrelor ridicându-se la peste 21 de miliarde dolari SUA, adică pierderi de peste 2 milioane de dolari SUA / an din patrimoniul natural. Fenomenele au fost posibile datorită agresiunilor directe patronate la guverne iresponsabile. 

Dispariţia speciilor. Numai în Delta Dunării au dispărut în ultimii 15 ani peste 30 de specii de plante, păsări şi animale.

Eliberarea de substanţe în mediu, care modifică la rândul lor echilibrele ecologice în ape şi soluri. Aici, putem spune că subdezvoltarea impusă României de administraţiile tranziţiei a făcut ca spre sfârşitul sec. XX şi al mileniului II, România să fie în mai mare măsură, importatoare decât exportatoare de asemenea materiale poluante. Prin circulaţia transfrontariană, şi în România sunt prezente, cantităţi mai mari decât cele naturale, gaze cu durată de viaţă mare, precum: CO2, CH4, NO2, CFC, care prin spectrul lor de absorbţie acţionează asupra balanţei radiatoare a pământului şi afectează pe termen lung clima planetei.

Pornind de aici putem afirma că echilibrul biosferei depinde de creşterea populaţiei care prin prezenţa sa şi prin ansamblurile ce le creează, produce murdărie, adică poluare, şi de calitatea, respectiv gradul de civilizaţie al populaţiei pot reduce, stopa sau elimina fenomenul. Atitudinea omului faţă de resurse este indicatorul principal al gradului de supravieţuire a populaţiei umane a biosferei. 

(
Unele aspecte privind creşterea demografică.

Încă din anii ’60 , au apărut unii ecologişti care agitau ca o mare ameninţare spectrul “bombei P” (“P” de la populaţie) în felul acesta se atrăgea atenţia asupra caracterului cheie al exploziei demografice. Spre comparaţie, biologii au raportat “efectul” înmulţirii populaţiei la scară redusă în timp, la efectul înmulţirii bacteriei Bacillus lactis sau al drojdiei de fermentaţie alcoolică datorită căreia atunci când se atinge o anumită densitate a populaţiei respective, întregul sistem cade, adică populaţiile mor, ca urmare a obţinerii toxicităţii letale a concentraţiei produsului obţinut. Se crede prea bine că populaţia pământului, ca şi în cazurile anterioare, îşi va crea “propriul ei mediu de distrugere”, indiferent în ce formă. 

R a m a d e  F. (1987) nota “bomba P” nu a fost deloc dezamorsată în cursul ultimelor decenii: “Dacă exceptăm consecinţele unui război nuclear creşterea demografică constituie problema de mediu cea mai gravă cu care civilizaţia umană nu a fost niciodată confruntată”. Anulând efectul unui război nuclear, mai puţin posibil azi, în condiţiile căderii cortinei de fier şi a fostei URSS şi, deşi, existenţa riscului potenţial al catastrofei supraaglomerării Terrei este reală, noi suntem, deja, conştienţi că, trebui să suportăm consecinţele aceste explozii.


“Bomba P” nu este dezamorsată deşi s-a observat o încetinire a ratelor de natalitate.
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