                   Legatura ionica
         Legatura ionica (electrovalenta). Aceasta legatura este, de fapt, o atractie electrostatica intre ioni incarcati cu sarcini electrice opuse.

         Teoria electronica a legaturii ionice a fost elaborata in 1916 de catre W.Kossel si in mod independent de catre G.N.Lewis. Cu ajutorul acestei teorii se explica formarea compusilor ionici din ioni monoatomici incarcati cu sarcini electrice opuse care se atrag reciproc.

         Modul in care ionii se formeaza este determinat de caracterul metalic sau nemetalic al elementelor care se combina: atomii metalelor cedeaza electronii de valenta, transformandu-se in cationi, iar atomii nemetalelor isi completeaza la octet numarul electronilor din stratul exterior, transformandu-se in anioni.

         Ionii metalelor au in stratul exterior acelasi numar de electroni ca atomii gazelor monoatomice situate in sistemul periodic inaintea lor. De exemplu, ionii metalelor alcaline au in acest strat 8 electroni cu exceptia ionului de litiu care are 2 electroni, ca si atomul heliului care il precede in sistemul periodic.

         Ionii nemetalelor au octet electronic in stratul exterior, deoarece nemetalele sunt urmate in sistemul periodic de gaze monoatomice cu octet (Ne-Rn).

         Ionii avand configuratii electronice stabile in stratul exterior, manifesta o stabilitate mai mare decat cea a atomilor din care provin. De exemplu, atomul de sodiu cedeaza electronul sau de valenta din orbitalul 3s, transformandu-se in ionul de sodiu care are in stratul L octetul electronic al neonului. In timp ce atomul de sodiu manifesta o reactivitate chimica puternica, descompunand apa la temperatura obisnuita:
                   2Na+2H2O=2NaOH+H2
ionul de sodiu este stabil si in contact cu apa nu o descompune, ci se hidrateaza cu 8 molecule de apa.
         Formarea unui compus ionic se reprezinta, scriind simbolurile chimice ale elementelor care interactioneaza chimic si insemnand prin puncte in jurul simbolurilor electronii de valenta. De exemplu, la formarea clorurii de sodiu atomul de sodiu transfera electronul de valenta atomului de clor. Transferul electronic este reprezentat printr-o sageata intre cei doi atomi. Atomul de sodiu se transforma in cation si atomul de clor in anion. Ionul de sodiu are configuratia electronica a neonului si cel de clor a argonului. In urma atractiei electrostatice dintre acesti ioni rezulta clorura de sodiu.

         In general sarurile, oxizii metalelor si bazele tari sunt compusi ionici. Acesti compusi sunt cristalizati, ionii aflandu-se in nodurile retelelor cristaline numite, de aceea, retele ionice. Existenta ionilor in retelele respective a fost dovedita de P.Debye in 1918 cu ajutorul razelor X.

         Compusii ionici se numesc si electroliti, deoarece in stare topita sau dizolvata conduc curentul electric. Pe cale spectrala s-a dovedit ca nici chiar in stare gazoasa compusii ionici nu sunt formati din molecule, ci sunt alcatuiti din perechi de ioni cu sarcini electrice opuse.

         Legatura atomica (covalenta). Teoria electronica a covalentei a fost elaborata de catre G.N.Lewis in 1916 si a fost dezvoltata de catre I.Langmuir in 1919 si G.N.lewis in 1923. Teoria mecanic-cuantica a covalentei a fost elaborata de catre W.Heitler si F.London in 1927 si a fost dezvoltata in anii 1929-1931 pe de o parte de catre L.Pauling si J.K.Slater si pe de alta de catre F.Hund, E.Huckel si R.S.Mulliken.

         In teoria electronica la formarea molecului de hidrogen numai atomii de hidrogen ai caror electroni au spin opus se pot combina intre ei. Prin punerea in comun ai celor doi electroni cu spin opus fiecare atom isi formeaza dubletul heliului.

         Formarea moleculei de hidrogen poate fi explicata si astfel: cand un proton liber se apropie de un atom de hidrogen la o distanta mai mica decat diametrul orbitei electronice, electronul este atras in egala masura de ambele nuclee, descriind in jurul lor o lemniscata si formandu-se molecula-ion. Formarea moleculei-ion are loc in cursul descarcarilor electrice in hidrogen rarefiat. Aceasta molecula-ion interactionand cu un electron se transforma intr-o molecula de hidrogen.
         Se afirma numai cu totul formal ca molecula de hidrogen este alcatuita din doi atomi de hidrogen. De fapt aceasta particula este formata din doi protoni si doi electroni, deoarece in timpul formarii ei are loc hibridizarea orbitalilor atomici, adica modificarea lor radicala.

         In general cand doi atomi A si B care se pot combina intre ei se apropie unul de altul la o distanta corespunzatoare diametrului moleculei AB, proprietatile lor se schimba in salt, adica in mod brusc: proprietatile atomilor liberi, izolati, sunt inlocuite prin proprietatile calitativ diferite ale moleculei care se formeaza in urma interactiunii atomilor. Faptul ca schimbarea proprietatilor are loc in salt s-a dovedit, constatandu-se ca intre atomii liberi si molecula nu exista stari intermediare.
         Legatura metalica. Mineralogul si chimistul norvegian V.M.Goldschmidt considera ca intre atomii unui metal ar exista covalente. L.Pauling considera ca in reteaua metalica legaturile dintre atomi sunt in rezonanta, electronii de valenta fiind repartizati statistic in mod egal intre toti atomii alaturati ai retelei cristaline. De exemplu, in reteaua cristalina a sodiului fiecare atom avand un electron de valenta in orbitalul 3s, poate forma o covalenta cu un atom vecin. Prin urmare, dupa L.Pauling, intre atomii unui metal se stabilesc legaturi dielectronice, labile, care se desfac si se refac necontenit, intre diferitele perechi de atomi vecini din retea. La formarea legaturilor metalice in sodiul cristalizat ia parte numai electronul de valenta al fiecarui atom in parte. Pentru explicarea intensitatii legaturii metalice, L.Pauling considera ca prin transfer de electroni de la un atom la altul se formeaza si structuri ionice. Prin urmare, la metale unii atomi primesc mai multi electroni decat pot include in stratul de valenta.
         Coeziunea mare a metalelor este explicata de catre L.Pauling prin existenta valentei metalice, care este cuprinsa intre 1 si 6. Valenta metalica este reprezentat de numarul electronilor care participa la formarea legaturii metalice. Pentru elementele cu Z=19-31 valenta metalica este reprezentata de cifra scrisa deasupra fiecarui element. Prin urmare, numarul maxim de legaturi metalice este format de metalele tranzitionale cu coeziune maxima din grupele VI b, VII b si VIII b.

         Metalele al caror numar de legaturi metalice este mare, au raze atomice mici, densitati si duritati mari, temperaturi de topire si de firbere ridicate, precum si o rezistenta remarcabila la solicitarile mecanice exterioare.

         Spre deosebire de covalente, legaturile metalice sunt nesaturate, nelocalizate si nedirijate in spatiu, ceea ce ar explica plasticitatea metalelor.
