Metalele si aliajele 
Metalele si aliajele din care sunt construite instalatiile, masinile,uneltele etc.,cu timpul, sunt degradate de agentii chimici si electrochimici din mediul inconjurator. Acest proces complex se numeste coroziune.
Dupa natura fenomenelor care provoaca fenomenul de coroziune se pot mentiona urmatoarele tipuri de coroziune :

-coroziunea chimica ;

-coroziunea electrochimica ;

Coroziunea chimica este produsa prin actiunea gazelor uscate sau a solutiilor c nu conduc curentul electric asupra suprafetelor metalelor.

Astfel la mai inalte, gaze ca:oxigenul,dioxidul de sulf, hidrogenul sulfurat, acidul clorhidric gazos, provoaca degradarea aparatelor si  a pieselor cu care vin in contact in urma reactiilor chimice ce au loc intre coroziv si metal.
Multe metale,sub actiunea hidrogenului din aer, chiar la temperatyura obisnuita, se acopera cu o pelicula foarte subtire formata din oxidul sau alti compusi ai metalului respectiv. Grosimea peliculei depinde da natura metalului, de natura mediului,de temperatura. Cand pelicula nu este groasa nu se dizolva in mediul agresiv si are o buna aderanta la suprafata metalului, protejaza restul metalului de coroziune. O astfel de pelicula protectoare formeza mai multer metale.

Spre deosebire deaceste metale , fierul formeaza prin oxidare. O pelicula groasa, cu aderenta slaba, care nu are actiune protectoare pentru restul metalului. Daca fierul este scufundat pentru putin timp in acid azotic concentrate, dse formeaza la suprafata lui o pelicula de oxizi care asigurao mai buna protectie a metalului.

Coroziunea chimica nu este insotita de aparitia unor curenti electrici locali.
Coroziunea electrochimica se datoreaza proceselor electrochimice care au loc la interfata metal-solutie, atunci cand metalele vin in  contact cu solutii bune conductoare de electricitate.
Ori de cate ori sunt prezentate doua metale diferite sau un metal care contine impuritati, se creaza diferente de potential care pot dirija curentii electrici locali.

La contactul cu solutia coroziva,atomii metalici de la suprafata cedeaza electroni si trec in solutie ca ioni pozitivi.

Zona unde are loc acest process este numita zona anodica. Electronii acmulati pe sufrafata metalului in aceasta zona pot migra sub influenta diferentei de potential in alta zona unde sunt preluati  in procesul de reducere  al agentilui oxidant , de exemplu in procesul de reducere a ionilor  de hidrogen si oxigen din solutiile acide.
Se creeaza astfel la suprafata metalului pile electrochimice , microscopice. Portiunile mai active din metal vor fi cele care vor coroda, iar portiunile mai putin active vor fi locurile unde se formeaza hidrogenul. 

Cel mai important exemplu de coroziune este ruginirea fierului.

Fierul rugineste in prezenta oxigenului si a apei . fierul perfect uscat sau fierul tinut in apa ce nu contine oxigen nu rugineste. Prezenta unor acizi, a unor saruri sau a dioxidului de carbon accelereaza coroziunea.

Electronii eliberati in procesul de axidare a atomilor de fier pot migra pe suprafata metalului fiint preluatii in procesul catodic.

In finalul reactiilor  ,rezulta hidroxidul de fier greu solubil,care cedeaza apa conducand la axohidroxid de fier care este componentul principal al ruginii. Acest proces complex poate fi redat mai simplu printr-o ecuatie.
Aspectul spoginos al ruginii permite, in continuare, contactil agentilor corozivi cu suprafata metalica si coroziunea inainteaza.

Piesele de fier care vin in contact cu metalele situate in fata fierului in seria activitatii metalelor  se corodeaza mai repede.

Niturile de cupru care leaga grinzile de fier pot determina coroziunea fierului in prezenta apei. Fierul devine anod si trece in ionii de Fe+3, iar hidrogenul se degaja pe cupru. Cu timpul nitrul de cupru nu mai are ce lega decat pulbere de rugina.
Piesele de fier care vin in contact cu metalele care sunt situate in fata fierului in seria activitatii metalelor sunt protejate fata de coroziune. Acest tip de protectie se numeste protectie catodica.

Metalul mai electronegativ decat fierul  devine anodul pilei si se corodeaza, iar electronii migreaza pe suprafata obiectului de fier, care devine catodul pilei , mentinand un mediu reducator.

In felul acesta actiunea coroziva a mediului este indreptata spre metalul mai activ.

In acest mod, sunt protejate de coroziune conductele de otel ingropate,instalatiile, stalpii metalici in contact direc cu solul.   
	Felul peliculei
	Grosimea peliculei [Å ]
	Proprietatile peliculei

	Pelicule subtiri
	Sub 400 
	Nu protejeaza din cauza rezistentei reduse pe care o opune difuziunii agentului corosiv

	Pelicule medii
	400-5000
	Prezinta proprietati de protectie a suprafetei metalice

	Pelicule groase
	Peste 5000
	Protectie ineficienta deoarece se fisureaza sub actiunea tensiunilor interne


O apreciere rapida a proprietatilor protectoare a peliculei de oxid rezultate in urma coroziunii este posibila cunoscand valoarea raportului dintre voluzmul oxidului format si volumul metalului distrus :
Vox =Mox /ρox ; Vm=An/ρm; Vox /Vm=Mox /ρox*ρm /An ,
in care: Mox-este masa moleculara a oxidului;
ρox-greutatea specifica a oxidului; 
A-masa atomica a metalului;
ρm-greutatea specifica a metalului;
n-coeficientul stoechiometric al metalului;
