            Trinitrotoluen

Istorie:

Realizat pentru prima oara in laborator in anul 1863 de chimistul german Joseph Wilbrand, potentialul TNT-ului a “iesit la suprafata” abia peste cativa ani, deoarece era un explozibil greu de detonat si era mai pitin puternic decat alti compusi organici de acelasi tip. Printre avantajele trinitrotoluenului se numara, insa, si faptul ca poate fi topit in siguranta folosind aburul sau apa fierbinte, si astfel turnat in obuze. 

TNT-ul a fost cercetat mai amanuntit in timpul celor doua Razboaie Mondiale. Pentru fabricarea sa, erau nevoie  de cantitati mari de acid azotic, insa faptul ca pentru explozia produsul se folosea un detonator, astfel incat utilizarea sa se facea dintr-un loc sigur, ferit de energia exploziei, a facut ca fortele armate germane sa adopte TNT-ul ca explozibil pentru obuze in 1902. Productia la scara larga a trinitrotoluenului a fost posibila datorita muncii a 2 tineri chimisti germani: Fritz Haber, care in 1908 a determinat o serie de conditii , in urma carora rezulta o cantitate mare de amoniu in urma reactiei dintre azot si hidorgen si Carl Bosch, care in 1913 a creat un mecanism capabil de producerea amoniului la scara industriala. Amoniul produs a  fost vital pentru germani in timpul primului Razboi Mondial, oferidu-le avantajul ca obuzele cu TNT explodau abia dupa ce penetrau vasele britanicilor, in timp ce explozibilul folosit de britanici, lyddite, exploda aproape concomitent cu lovirea obuzului de vasele germane, aproape toata energia rezultata consumandu-se in afara vasului.

Generalitati:


TNT are denumirea de 2,4,6 trinitrotoluen(IUPAC) si formula: CH3C6H2(NO2)3, fiind o hidrocarbura aromatica, preparata prin nitrarea toluenului(C6H5CH3) cu punctul de topire la 81°C(354° K ; 178° F). In stare pura, TNT are densitatea de 1.654 g/cm3.

Datorita nevoii mari de TNT in timpul Razboaielor Mondiale, acesta era deseori amestecat cu 40-80% nitrat de amoniu, producand un explozibil numit amatol. Amatolul este aproape la fel de puternic ca si TNT-ul, dar spre diferenta de acesta, avea dezavantajul de a fi un compus higroscopic(retinea umezeala din mediu).


TNT-ul este un compus stabil din punct de vedere chimic, care nu reactioneaza cu metalele si nu absoarbe apa(poate fi folosit la obuze si poate fi depozitat in siguranta pentru multi ani), insensibil la frecare sau socuri, fiind nevoie de un detonator pentru a declansa explozia sa (de exemplu, Pb(N3)2, care explodeaza la contactul cu o descarcare electrica). TNT-ul are nevoie de o cantitate substantiala de O2 (3/4 g O2 pentru 1 g TNT) pentru combustai completa, de aceea TNT-ul este adesea amestecat cu compusi care au in continut o cantitate mai ridicata de O2 (ex: nitroglicerina sau nitratul de amoniu).


De asemenea, TNT este un explozibil important, deoarece isi poate schimba foarte repede starea de agregare, de la solid la gaze fierbinti, care se imprastie in jur. Doi moli de TNT se schimba aproape imediat in 15 moli de gaze fierbinti.


TNT este explozibil din doua motive : in primul rand, contine carbon, oxigen si azot, ceea ce inseamna ca arderea materialului produce substante foarte stabile din punct de vedere chimic (CO, CO2 si N2), cu legaturi puternice, prin urmare elimina o cantitate foarte mare de energie. In al doilea rand, TNT este explozibil deoarece este instabil din punct de vedere chimic, nefiing nevoie de o foarte mare forta pentru a desface legaturile dintre molecule.

 
Toxicitatea:


Unele zone militare de testare sunt contaminate cu TNT. Apa reziduala de la aceste teste este colorata in roz, ca rezultat al contaminarii cu TNT si RDX. O astfel de contaminare este scumpa si dificil de remediat.


TNT-ul este destul de toxic. El poate fi absorbit pana si prin piele, cauzand iritatii si pete de culoare galben deschis. In timpul Primului Razboi Mondial, muncitorii care lucrau cu acest compuserau numiti canari satorita culorii pielii. De asemenea, parul castaniu-roscat capata coloratii verzi.


Un studiu facut de guvern in anul 1916 in fabrica de arsenal Woolwich a relevat faptul ca 37% dintre muncitoare aveau dureri severe datorita pierderii poftei de mancare, ameteli si constipatie ; 25% sufereau de dermatita si 34% au avut schimbari in menstruatie.


Oamenii expusi la TNT pentru o perioada indelungata tind sa sufere de anemie si functionari anormale ale ficatului ; substanta avand efecte si asupra sangelui si cauzand marirea splinei, avand dealtfel efecte nocive si asupra sistemului imunitar. TNT afecteaza si fertilitatea masculina, fiind un posibil cancerogen. De asemenea, consumul de TNT face ca urina sa devina neagra.

Bibliografie :

 -Internet(reference.allrefer.com; www.timelinescience.org)

 -Arborele Lumii

