Scurt  istoric  al  contabilitatii 

Studierea evoluţiei istorice a oricărei ştiinţe este instructiva si

interesanta numai in măsura in care din cercetările întreprinse se

desprind concluzii valabile si cu caracter permanent. Pentru generaţiile de astăzi, ca si pentru cele ce vor urma, cercetarea trecutului constituie un izvor nesecat de bogata documentare si orientare.
Contabilitatea ca ştiinţa cu caracter teoretic si aplicativ in economie 

s-a născut din necesitatile practice ale producţiei materiale si s-a dezvoltat o data cu aceasta.

Istoria contabilităţii analizează astfel apariţia primelor însemnări contabile si dezvoltarea lor in forme cat mai corespunzătoare nevoilor societatii omeneşti. Ea oferă exemple convingătoare despre supleţea si puterea de adaptare a acestei ştiinţe, care, in decursul veacurilor , i-a permis sa facă fata noilor cerinţe ,corespunzătoare fiecărei etape de dezvoltare a societatii umane. 

Ca ştiinţa , istoria permite explicarea fenomenelor si forţelor ce acţionează asupra lor.
„Concepţia materialista despre istorie porneşte de la teza ca producţia si, alături de producţie, schimbul produselor ei constituie baza oricărei orânduiri sociale; ca, in fiecare societate care apare in istorie, repartiţia produselor si o data cu ea, impartirea sociale in clase sau stări sociale sunt determinate de ce anume se produce si de felul in care se face

schimbul acestor produse”.1
Relaţiile sociale de producţie si de schimb si-au găsit expresia, la început , in însemnări contabile izolate , iar mai târziu in sistemul acestora.

In aceste condiţii, contabilitatea este strâns legata de procesele economice si de raţiile de producţie , care se schimba in diferitele etape istorice ale societatii.Pe măsura dezvoltării forţelor de producţie si a relaţiilor de producţie, contabilitatea a dobândit anumite particularitati si a devenit mai importanta si mai necesara.


1 Fr. Engels, Anti-Duhring ,Editura Politica,Bucuresti, 1966, p. 269, citat de C.G.Demetrescu in Istoria contabilităţii ,Ed. Ştiinţifica, Bucureşti 1972 

 In aceasta privinţa K. Marx arata următoarele :” Contabilitatea, in calitate de control si de sintetizare ideala a procesului, devine cu atât mai necesara cu cat procesul se efectuează mai mult pe scara sociala si isi pierde caracterul pur individual; ea este deci mai necesara in producţia capitalista decât in producţia mestesugareasca sau taraneasca faramitata , este mai necesara in producţia in comun decât in producţia capitalista.”1
Începuturile contabilităţii si insasi existenta ei din cele mai vechi timpuri se confrunta cu începuturile activităţii economice a primelor colectivitati omeneşti.

După cercetări îndelungate s-a stabilit ca primele operaţii de schimb au avut loc in Asia, acolo unde au apărut primele aşezări omeneşti.2 Aici au existat cele dintâi triburi organizate ca : arienii si indii, care, pe măsura înmulţirii lor , au ocupat pământurile din Asia, Africa si Europa. De la aceste popoare au rămas primele urma scrise.

Apariţia schimbului, ca urmare a diviziunii muncii si a proprietatii private asupra mijloacelor de producţie, a monedei, a scrisului si a materialului de scris, chiar sub forma cea mai rudimentara, a constituit unul dintre factorii cărora se datorează primele însemnări cu caracter economic.

Pana la prima mare diviziune a muncii (desprinderea triburilor de pastori )schimbul avea un caracter accidental. Separarea păstoritului a dus la o sporire a producţiei, in agricultura la crearea unui surplus de produse, care nu era consumat de membrii tribului, surplus care a format obiectul unui schimb mai regulat.

Cu timpul s-a produs si a doua mare diviziune a muncii (despărţirea meşteşugarilor de agricultori) datorita căreia s-a intensificat si s-a lărgit sfera schimbului , nu numai intre triburi , ci si in interiorul lor. In aceste condiţii s-a simţit necesitatea unor socoteli si a unor însemnări contabile . Cu toate acestea, schimbul a întâmpinat mari dificultati , intre care si aceea ca , facandu-se in natura, posesorul bunurilor destinate schimbului nu găsea cu uşurinţa pe acela care sa posede altfel de bunuri si care, totodată , sa aibă nevoie de bunurile sale. Cu timpul, aceasta dificultate a fost înlăturata prin apariţia negustorilor. Schimbul mijlocit de negustor prezenta insa greutatea 

1 K. Marx, Capitalul, vol. II , E.S.P.L.P., Bucureşti ,1958, p.128.
2 Elia Rossi Passavanti, La contabilita di stato nella storia, Torina, 1935.

stabilirii juste a cantităţii de produse ce trebuia predata neguţătorului ca echivalent al bunului producătorului. Pentru înlăturarea acestei dificultati a apărut necesitatea folosirii unui măsurător, a unui echivalent general pentru toate produsele ce formau obiectul schimbului.
Funcţia de măsura a valorii si de instrument de schimb a fost îndeplinita de moneda, ale cărei funcţii s-au dezvoltat paralel cu dezvoltarea producţiei si a schimbului.

Moneda a contribuit intr-o măsura foarte mare la intensificarea schimburilor , iar ambele, la folosirea tot mai larga a însemnărilor contabile.

Ca urmare a primelor relaţii intre oameni si pe măsura dezvoltării inteligentei lor , s-a dezvoltat si vorbirea.

Formarea graiului articulat a fost cel mai de seama rezultat al omului, obţinut pe treapta de jos a omenirii.”1
Oamenii au căutat sa reproducă cuvintele vorbite prin diferite semne si sub diferite forme, pentru ca in acest fel sa înlesnească reţinerea lor si comunicarea intre indivizi. Aşa s-a născut forma cea mai rudimentara a scrisului.

Astfel, in Egipt s-au folosit , după timp si necesitaţi, diferite forme de scriere , ca scrierea hieratica, utilizata de preoţi din cele mai vechi timpuri si foarte greu de descifrat, scrierea numita demotica, folosita in popor, si scrierea hieroglifa, in carti, si in viata sociala.
Scrierea hieroglifica a apărut la început numai in locuri tainice, in interiorul piramidelor, in sanctuare. Mai târziu s-a răspândit aşa ca s-au găsit documente cu conţinut religios, istoric, contabil etc.

O forma destul de veche , dar inspirata din scrierea hieroglifica a fost aceea cunoscuta sub numele de scrierea cuneiforma ( de la cuvântul latin cuneus=cui), folosita timp de peste 30 de veacuri de către asiro-caldeeni.

O alta forma destul de veche, dar inspirata din scrierea hieroglifica a fost aceea a alfabetului fenician, folosit in secolul al XIII-lea i.e.n. dupa cum s-a constatat din inscripţia de pe sarcofagul regelui Ahiram din Babilon.


1 Fr. Engels, Originea familiei, a proprietatii private si a statului,Ed. P.M.R.,Bucuresti ,1950, p.23

Pentru acest alfabet , fenicienii au împrumutat scrierea hieroglifica, pe care au simplificat-o, folosind cate o litera pentru fiecare sunet.

Alfabetul fenician, modificat apoi de greci, a fost folosit timp îndelungat. De la greci, alfabetul a trecut la romani ,si apoi, modificat de aceştia ca si de alte popoare care au urmat, s-a răspândit aproape in toate tarile civilizate ale lumii.

Cu ajutorul acestor forme de scriere s-au efectuat însemnări contabile din ce in ce mai complete, aşa ca, din documentele descoperite si descifrate ,s-a putut cunoaşte un întreg sir de intamplari ale trecutului.

Asemenea însemnări constituie marturii care s-au păstrat fie săpate in incriptii pe monumente si in temple, fie scrise in documente ori in cârti.

In ceea ce priveşte cifrele, acestea au fost primele noţiuni de care au avut nevoie oamenii, pentru a indica oral, si apoi in scris, cantităţile de produse ce le erau necesare.

Se presupune ca primele semne, folosite pentru indicarea mărimilor, ar fi fost liniile verticale, aşezate intr-o anumita ordine.

Cand nu se cunoşteau literele si cifrele, însemnările contabile se făceau prin mijloacele cele mai rudimentare. Astfel, s-au găsit, intr-o grota funerara din Aurignac, placi de corn de ren, pe care erau incrustate semne interesante de numerotare.

La anumite popoare din America se foloseau degetele de la mana pentru a exprima in special numere mici (sub zece).

La peruvieni , de pilda, s-au descoperit funii înnodate , numite Quipos (nod). Fiecare persoana sau fiecare valoare era reprezentata prin cate o funie. Astfel de funii au fost găsite si in China, si in Africa, ceea ce dovedeşte ca in lumea veche acest mod de însemnare contabila era foarte răspândit.

Însemnări contabile se mai faceau si cu ajutorul pietricelelor colorate, al mărgelelor insirate si al răbojului(restaturi in lemn).

Semnele prin care se exprimau in scris cantităţile si valorile au variat după timp si popoare. 

Strabon susţine ca descoperirea aritmeticii si a contabilităţii s-ar datora fenicienilor, iar Flavio Giusseppe o atribuie iudeilor.

Araii(maurii sau sarazinii), indata ce au invadat Peninsula Iberica (prin secolul al VII-lea e.n.), au răspândit in Europa , o data cu civilizaţia lor, si cifrele, care de atunci , poarta numele de „cifre arabe”. Pana in anul 1400 s-au folosit in toate conturile contabile cifrele romane, cu excepţia contabilităţii publice unde aceste cifre vor continua sa fie utilizate si după aceea. In legătura cu aceste cifre , trebuie menţionata lucrarea de algebra a matematicianului arab, Muhammad ibn-Musa, care descoperă , in compunerea numerelor, ordinea unitatilor, zecilor, sutelor, etc. Tot el stabileşte , in sec al IX-lea , cum trebuie folosit zero.

Din documentele arheologice s-a constatat ca zero fusese folosit in calculele matematice ale triburilor mayase, fondatoare ale unei civilizaţii înaintate din epoca precolumbiana si care erau aşezate pe teritoriul Mexicului si al Americii Centrale1.

Toate aceste descoperiri au dus la dezvoltarea nu numai a matematicii ,ci si a altor ştiinţe. La 1202, un negustor din Pisa , Leonardo Fibonacci (cunoscut sub numele de Leonardo da Pisa), in lucrarea sa  Liber abaci, demonstrează cum pot fi utilizate cifrele arabe, completând, in acest scop , un cont contabil cu aceste cifre.

Pana la Luca Pacioli, folosirea cifrelor arabe nu fusese inca generalizata in contabilitate. Lucrările de aritmetica si algebra, scrise intre anii 1202 si 1500, si chiar lucrarea lui Pacioli : Suma de l`Arithmetica, Proportioni e Proportionalida , după cum declara însuşi autorul, nu depăşesc lucrarea lui Fibonacci.

Originalitatea lui Lucca Pacioli consta in introducerea unei metode , partida dubla , veche de peste o suta de ani, intr-un manual de invatamant 2. Studiul matematicii a format o preocupare deosebita la popoarele antichităţii si el era încredinţat , in special , preoţilor.

Din documentele ramase la Biblioteca din Alexandria se constata ca unul dintre cei mai mari matematicieni a fost Euclid, autorul celebrei lucrări, intitulata  Elemente.
O prima explicaţie a calculelor matematice a fost aceea privitoare la operaţiile de schimb in natura , astfel ca, prin înmulţirea acestor operaţii , s-au dezvoltat si calculele si însemnările contabile.
 Cel mai vechi material folosit pentru însemnările contabile l-a constituit tablitele de lut crud , pe care se imprimau litere cu ajutorul 

1 W.Z.Foster, Schiţa a istoriei politice a celor doua Americi, E.P.L., 1954

2 Istoria generala a ştiinţei (publicata sub conducerea lui Rene Taton), vol.1, Editura Ştiinţifica , Bucureşti, 1970

unui stilete ascuţit . După aceea , ele erau uscate si arse, in aceasta stare păstrându-se de-a lungul veacurilor.

La Susa in Persia au fost descoperite , de asemenea tablite de lut ars având o vechime de peste 5000 de ani si cuprinzând documente cu însemnări contabile.

La dezvoltarea însemnărilor contabile a contribuit intr-o larga măsura si întrebuinţarea , ca material scris , a frunzelor de papirus , planta care creştea in Egipt, pe malurile Nilului, fapt pentru care egiptenii deţineau monopolul ei. 

O importanta descoperire , căreia i se datorează rapida dezvoltare a scrisului in genere si deci si a însemnărilor contabile, a fost aceea a hârtiei.

Descoperirea hârtiei a adus după sine si invenţia tiparului, la 1440, prin perfecţionarea procedeului rudimentar folosit pana atunci.

Ca o concluzie : s-a încercat o succinta examinare a principalilor factori care au contribuit la apariţia si dezvoltarea însemnărilor contabile.

Istoria contabilităţii , ca si istoria oricărei alte ştiinţe, are ca obiect cercetarea , pe baza de documente, a originii si stadiilor de dezvoltare , de la primele însemnări contabile pana la contabilitatea din zilele noastre. 

Profesorul dr. B. Pendorf , in lucrarea sa  Geschichte der Buchhaltung im Deutschland, scrie in aceasta privinţa următoarele : „ Cine vrea sa devina maestru intr-o arta trebuie sa-i studieze istoria”, iar mai departe el afirma ca:  „Fara fundamentul istoric toate posibilităţile raman infructuoase , iar aprecierea fenomenelor prezentului, nesigura si lipsita de maturitate”.

Din întreg trecutul ei se constata ca in toate orânduirile sociale s-a simţit nevoia folosirii contabilităţii, cu ajutorul căreia s-au putut sistematiza, analiza, si interpreta fenomenele legate de activitatea economica a societatii omeneşti.

De aceea, o seama de filozofi si economişti, cunoscători ai principiilor si rolului contabilităţii, au ajuns la concluzia ca aceasta disciplina este una din cele mai sublime descoperiri ale spiritului omenesc si ca fiecare gospodar ar trebui sa o folosească ( Goethe, in Wilhelm Meister), ea fiind o oglinda a trecutului si o calauza a viitorului.

Din studierea contabilităţii in diferitele etape ale dezvoltării societatii omeneşti , se constata ca in orânduirea sclavagista au existat însemnări contabile, prezentate sub forma primitiva, îndeosebi la vechile popoare cu o civilizaţie si economiei înaintata( babilonieni, egipteni etc.).

Urmărind evoluţia contabilităţii in diferite etape ale dezvoltării societatii omeneşti,se poate constata ca in aceasta orânduire încep sa se sistematizeze aceste însemnări , sa se contureze o tehnica contabila mai înaintata ca urmare a perfecţionării procedeelor preluate de la orânduirea sclavagista si introducerii altora , încercându-se chiar elaborarea unor teorii contabile.

In multe oraşe italiene s-a folosit , inca din secolul al XIII-lea , contabilitatea in partida simpla, iar in altele chiar, contabilitatea in partida dubla.
Spre sfârşitul existentei orânduirii feudale si la începutul capitalismului care avea nevoie de o contabilitate si mai perfecţionata, , a apărut o tehnica contabila avansata.  Prin generalizarea experienţei practice a întreprinderilor , a apărut si o teorie privind problemele de baza ale contabilităţii ca ştiinţa.    
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