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Aliantele NATO si UE

NATO

Alianţa Nord Atlantica este o organizaţie politico-militară, care cuprinde actualmente un număr de 19 state si a luat fiinta in anul 1949 prin redactarea unui tratat compus din 14 articole in Washinton D.C. Acest tratat a fost ratificat pe data de 29 August a aceluiaşi an si scopul alianţei este rezumat pe prima pagina a tratatului in citeva propoziţii :

· Credinţa in principiile unei naţiuni unite si dorinţa de a trai in pace cu toate popoarele si guvernele lumii

· Hotărârea tuturor statelor semnatare a tratatului de a apăra libertatea , moştenirile comune, civilizaţiile bazate pe principii democratice, libertatile individuale icadrate in tiparele legii.

· Ei caută sa promoveze stabilitatea din spaţiu Nord Atlantic printr-un efort colectiv de apărare si conservare a păcii.


ORGANIZAREA:

                        Organizaţia nord Atlantica este compusa din următoarele organisme :

1. Organizaţii si structuri civile

2. Organizaţii si structuri militare

3. Structuri de comanda militară

4. Alte organizaţii si structuri 


ORGANIZARE ŞI STRUCTURI CIVILE

· Cartierul General 

· Membrii internaţionali 

· Biroul Executiv General

· Biroul Secretarului General

· Biroul Secretarial Executiv

· Biroul Informaţional si de presa care este compus din : Compartimentul Academic al Afacerilor Externe, Librărie, Compartimentul de audio vizual, Serviciul de date integrate, Serviciul de informare si documentare cu sediul la Kyiv (Ucraina ) , Biroul informaţional de la Moscova , Compartimentul de contacte cu statele partenere .

Membrii internaţionali sunt organizaţi astfel : 

· Biroul NATO pentru securitate 

· Biroul de afaceri politice 

· Biroul de planificare a apărării si organizare operaţionala, care are in subordinea sa compartimentul care se ocupa cu documentarea pentru partereniatul de pace 

- Compartimentul de suport al apărării care este la rândul sau impartit in : Grupul de direcţii naţionale pentru codificare care are in subordinea sa compartimentul care se ocupa cu codificarea NATO, Grupul naţional direcţional de asigurare a calitatii partereniale, Grupul forţelor armate si echipamente aeriene, Grupul forţelor armate si echipamente terestre, Grupul forţelor armate si echipamente navale, Compartimentul pentru muniţii si echipamente de manevra, Grupul pentru asigurarea siguranţei si modernizării de explozibili si muniţie

- Cartierul General de consultanta , comanda si control a membrilor NATO 

- Compartimentul pentru securitatea investiţiilor , logistica si planificare a urgentelor 

- Compartimentul stiintific

·  Biroul Menegerial 

· Biroul de control financiar 

· Biroul directorial al resurselor 

· Biroul directorial al comitetelor bugetoriale 

· Biroul de audit internaţional 

· Biroul organizaţiilor de logistica si producţie

STRUCTURILE ŞI ORGANIZAŢIILE CIVILE NATO

Sediul Central NATO se afla in Brussels si este Cartierul general politic al Consiliului Nord Atlantic . Aici lucrează aproximativ 3150 de angajaţi , din care 1400 sunt membrii ai delegaţiilor naţionale reprezentative pentru NATO . Sunt de asemenea aproximativ 1300 de membrii civili ai grupului internaţional NATO ,  si peste 350 de membrii ai grupului internaţional militar .

Oficialii diplomatici ai tarilor partenere lucrează tot la Brussels. Fiecare tara membra a NATO este reprezentata printr-un Ambasador sau un Reprezentant Permanent , susţinut de o Delegaţie Naţionala compusa din oficiali care reprezintă tara in diferite comitete NATO. Având acelaşi loc de activitate , delegaţii tarilor partenere la alianţa pot menţine intre ei un contact informaţional optim si fata intârzieri . 

Consiliul Nord Atlantic ( N.A.C. ) are autoritate politica efectiva si putere de decizie , fiind alcătuit din Reprezententii Permanenţi ai tarilor partenere la alianţa. El se intruneste o data pe saptamâna si are ca si activitate si intâlniri de rang înalt , de asemenea întâlniri cu Miniştri de Externe, ai Apărării si cu Primministrii statutul autoritatii si al puterii de decizie, ramânând acelaşi indiferent de nivelul intâlnirilor . Consiliul are un profil public important si poate emite declaraţii sau comunicate către Guvernele tarilor nemembre , in care explica politica si deciziile Alianţei . Consiliul a primit autoritate explicite si putere de decizie dar in limitele tratatului act ce sta la baza Alianţei Nord Atlantice , lucrind cu  Comisii si Comitete, pentru a putea pune in practica hotaririle si deciziile Alianţei .  Multe din aceste  Comitete si  Grupuri de planificare  au fost create pentru a uşura munca  Consiliului, prin  asumarea  de  responsabilitati in domeniile aferente zonei lor de activitate (ex.planificare apărării, probleme nucleare). Astfel, Consiliul se identifica cu un Forum de deschidere larga , realizind consultanta pentru toate tarile partenere la Alianţa in toate problemele si conflictele ce le afectează  securitatea . 

Consiliul este cel mai important organism decizional al Alianţei Nord Atlantice . Toţi membrii alianţei au dreptul de a-si exprima liber punctul de vedere la masa discuţiilor . Deciziile sunt expresia dorinţei colective ale  guvernelor  membre ale Alianţei , exprimate in directia  consensului , element primordial pe care se bazează luarea deciziilor . Fiecare Guvern are in Conciliu un Reprezentant Permanent cu rang de Ambasador . Reprezentanţii sunt sustinuti de un grup de delegaţi politici si militari care diferă ca număr de la o tara la alta . Când Consiliul se întâlneşte in aceasta componenta , se face referire la el cu cuvintele de Consiliul Permanent . Cel puţin de doua ori pe an , Consiliul are întâlniri la nivel înalt ( ministerial ) când fiecare tara este reprezentata de Ministrul de Afaceri Externe . Mai exista si sesiuni de întâlniri cu Miniştrii ai Apărării .Întâlnirile Consiliului sunt patronate de către Secretarul General sau in lipsa acestuia de Deputatul sau . Ambasadorul sau Reprezentatul Permanent cu  activitatea cea mai lunga primeşte titlul de Paroh al Consiliului , el fiind invitat la întâlnirile ceremoniale ale Consiliului , sau cele ce au rolul de a alege Secretarul General ,  pentru a le prezida .  La întâlnirile ministeriale , unul din Miniştri i-si asuma rolul de Preşedinte de Onoare . Poziţiile importante din Alianţa , sunt ocupate de unul din Reprezentanţii Permanenţi ai tarilor membre , in ordinea alfabetului Englez prin rotaţie anuala . La întâlnirile Consiliului , participanţii sunt asezati la masa rotunda in ordine alfabetica , pe naţiuni , urmând ordinea alfabetului Englez . Aceleaşi reguli se aplica si in structurile comitetoriale . 

               Temele discutate si deciziile luate la întâlnirile Consiliului , acoperă toate aspectele activitatilor organizaţiei , si se bazează de obicei pe rapoarte pregătite , la cererea Consiliului , de Comitetele subordonate. Subiectele abordate pot fi indicate in mod egal de oricare dintre naţiunile reprezentative , sau de Secretarul General . La discuţii , Reprezentanţii Permanenţi expun punctul de vedere al guvernului pe care i-l reprezintă , explicând astfel colegilor lor de la masa rotunda liniile politice adoptate . După incheerea lucrărilor , aceştia alcătuiesc un raport , adresat autoritatilor naţionale , in care fac o informare asupra cursului pe care l-a luat problema sau problemele discutate si poziţiile divergente ( după caz ) , pastrind astfel o legătura reala cu naţiunea pe care o reprezintă . 

               Când decizia a fost luata , acţiunea se bazează pe unanimitate si acord comun . Nu se iau decizii prin vot sau pe baza majoritarii . Fiecare Reprezentant Permanent al unei tari membre a Consiliului , are responsabilitate complete asupra deciziilor pe care le ia . 

                Lucrările Consiliului sunt pregătite de comitetele subordonate , cu responsabilitate , pe arii specifice din punct de vedere politic . Multe din aceste lucrări implica si Comitetele Politice Senatoriale , constituite din Deputaţi  Permanenţi care sunt câte o data sustinuti ( după caz ) de experţi naţionali . Comitetele Politice Senatoriale au in responsabilitatea lor redactarea declaraţiilor si comunicatelor ce urmaza a fi emise de către Conciliu si se intilnesc in avans cu Miniştri pentru a creiona textele ce vor fi aprobate de către Conciliu . Alte aspecte ale activitatilor politice sunt rezolvate de către Comitetele Politice , care sunt alcătuite din consilieri politici ai delegaţiilor naţionale . 

                Când Consiliul are întâlniri la nivelul Ministerial ( Ministerul Apărării ) sau se confrunta cu probleme legate de strategii de apărare ,  alte Comitete Senatoriale ( ex. Grupul de lucru Executorial ) pot fi implicate in discuţii , avind rolul de organisme de consiliere . Daca pe agenda de lucru a Consiliului se afla probleme financiare Comitetul Senatorial al Resurselor sau cel Bugetorial Civil , Militar sau alt organism care este cu o activitate apropiata de cea dezbătuta , face pregătirea datelor pentru teme de discuţii . 

                 Secretariatul Consiliului este alcătuit din membrii ai Grupului Internaţional de delegaţi sau din Secretariatul Executiv care are rolul de a coordona si a asigura rolul de mandatar executiv al Consiliului . 

                  Biroul Executiv General este alcătuit din Secretarul General , Deputaţii Secretarului General , un Consilier legal si un Cosilier Special pentru problemele din Europa Centrala si Estica . 

                         Biroul NATO pentru Securitate, coordonează, monitorizează si implementează politica privitoare la securitate a NATO . Conducătorul biroului este Secretarul General , Consilierul Principal pentru securitate si Preşedintele Comitetului pentu Securitate al NATO .  

                        Comitetele Speciale sunt alcătuite din membrii Delegaţiilor tarilor participante la Alianţa .  Preşedintele este ales prin rotaţie dintre membrii comitetelor . Ele au rolul de organisme de consiliere pentru Consiliu in probleme de spionaj , terorism sau alte probleme inrudite cu cele menţionate , ce pot afecta stabilitatea Alianţei . 

Uniunea Europeana
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Uniunea Europeana este o organizatie a tarilor europene dedicata cresterii integrarii economice si intarirea cooperarii inre state. Uniunea Europeana are sediul in Bruxelles, Belgia.

Uniunea Europeana a fost infintata oficial la 1 noiembrie 1993. Este cea mai recenta organizatie de cooperare europeana care a inceput cu Comunitatea Europeana de Carbune si Otel din 1951 care a devenit Comunitatea Europeana in 1967. Membrii acestei organizatii au fost: Belgia, Marea Britanie, Danemarca, Franta, Germania, Grecia, Irlanda, Italia, Luxembourg, Olanda, Portugalia si Spania. In 1991 guvernele celor 12 state membre au semnat Tratatul Uniunii Europene (care a mai fost numit si Tratatul Maastricht). Acesta a transformat Comunitatea Europeana in Uniunea Europeana.In 1994 Austria, Suedia si Finlanda au intrat si ele astfel numarul total de membrii a ajuns la 15.



Uniunea Europeana are mai multe obiective. In special ea munceste pentru a promova si extinde cooperarea intre membrii in unele regiuni, inclusiv in probleme economice, sociale si legate de comert, politica externa, securitate si probleme judiciare. Alt obiectiv major a fost implementarea Uniunii Economice si Monetare (UEM), care a stabilit o singura moneda pentru membrii UE. In afara de UEM, progresul spre aceste obiective e lent. Abilitatea Uniunii Europeane de a-si atinge obiectivele a fost limitata de neintelegeri intre statele membre, probleme economice si politice externe si presiune din partea noilor democratii est europene de a deveni membre.


CREAREA UNIUNII EUROPENE


La sfarsitul anilor ’80, schimbarile politice a facut ca Comunitatea Europeana sa cresca cooperarea si integrarea. Odata cu prabusirea comunismului in Europa de Est, statele ex-comuniste  au cerut Comunitatii Europene sprijin politic si economic. CE a hotarat sa ajute multe din aceste tari dar sa nu le primeasca imediat ca membre. O exceptie a constituit-o Germania de Est care a fost integrata automat o data cu reunificarea Germaniei. 


Datorita acestor schimbari rapide Germania de Vest si Franta au cerut o conferinta intraguvernamentala pentru a cauta o mai mare unitate. O conferinta intraguvernamentala este o intalnire intre membrii, prin care se incepe procesul schimbarii tratatelor Comunitatii Europene. O alta astfel de sedinta a avut loc in 1989 pentru a pregati un program si o structura pentru uniunea monetara, prin care membrii ar trebui sa adopte o singura moneda. Primul Ministru britanic Margaret Thatcher s-a opus acestei unitati, dar in 1990 John Major a devenit prim ministru si a adoptat o pozitie mai toleranta in legatura cu unitatea europeana. Aceste conferinte au inceput munca la o serie de intelegeri care au devenit Tratatul Uniunii Europene.
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Tratatul Uniunii Europene a creat Uniunea Europeana si a avut intentia de a extinde integrarea politica, economica si sociala dintre statele membre. Dupa discutii lungi a fost acceptat de catre Consiliul European la Maastricht, Olanda, in decembrie 1991. Astfel scopul principal al Uniunii Europene va fi Uniunea Economica si Monetara (UEM). Sub UEM membrii UE trebuie sa adopte o singura moneda pana in 1999. Tratatul Maastricht desemeana impunea niste criterii stricte pe care statele membre trebuiau sa le indeplineasca inainte de a intra in UEM. De asemenea tratatul  a creat noi structurii proiectate pentru a crea politici de securitate si straine mai integrate si pentru a incuraja o cooperarea mai mare intre guverne in ceea ce priveste chestiuni judiciare si legate de politie. Statele membre au acordat organelor de guvernare ale Uniunii Europene mai multa autoritate in anumite domenii, inclusiv cele legate de mediu, sanatate, educatie si protectia consumatorului.


Noul tratat a starnit multa opozititie si ingrijorare din partea cetatenilor UE. Multi oameni erau ingrijorati din pricina UEM care ar inlocui monedele nationale cu o singura moneda europeana. Marea Britanie a refuzat sa accepte o parte din elementele tratatului si astfel ea nu va face parte din UEM si nu va participa la Capitolul Social, un articorl din Tratatul Maastricht care subliniaza obiective in politica sociala si cea  legata de angajati. Alegatorii danezi au refuzat ratificarea printr-un referendum, in timp ce alegatorii francezi au fost in favoarea Tratatului printr-o mica majoritate. Germania a fost o provocare deoarece functia de membru in UE incalca Constitutia. Intr-o sedinta de urgenta a Consiliului European Danemarca a refuzat mai multe articole ale Tratatului. Din pricina acestor intarzieri UE n-a fost inaugurata oficial decat abia in noiembrie 1993.


Reactiile populare impotriva unor aspecte si consecinte ale Tratatului Maastricht a dus la o alta conferinta intraguvernamentala care a inceput in martie 1996. Aceasta conferinta  a produs Tratatul de la Amsterdam care revizuia Tratatul Maastricht si alte documente de baza ale UE. Aceste schimbari aveau rolul de a face Uniunea Europeana mai atractiva oamenilor de rand. 


Tratatul de la Amsterdam cerea membrilor sa coopereze in creearea de slujbe pe tot teritoriul Europei, protejarea mediului, imbunatatirea sanatatii publice si respectarea drepturilor consumatorilor. In plus, Tratatul oferea  indepartarea barierelor de a calatori si imigra intre statele membre cu exceptia Mari Britani, Irlandei si Danermarca. Deasemenea Tratatul  dadea posibilitatea admiterii statelor Est Europene ca membre. Tratatul a fost semnat de membrii UE la 2 octombrie 1997.

UNIUNEA MONETARĂ
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Incercarea Uniunii Europene de a crea o singura moneda pentru Europa, cum se spunea si in Tratatul Maastricht, a fost controversata de la inceput. De exemplu unele tari europene, cum a fost Marea Britanie, s-au temut ca acest lucru le va ameninta identitatea nationala si autoritatea guvernului. In ciuda acestor temeri multe state membre au incercat sa indeplineasca obiectivele economice necesare unei monezi unice:

1. rata de inflatie a unei tari sa nu fie cu 1,5 mai mare decat media primelor 3 tari cu inflatia cea mai mica.

2. deficitul bugetului unei tari sa nu depaseasca 3 la suta din PIB si datoria guvernului sa nu depaseasca 60 la suta.

3. dobanda pe termen lung a unei tari sa nu fie cu 2 la suta mai mare decat media primelor trei tari cu dobanda cea mai mica

4. o tara nu trebuie sa devalorizeze   moneda fata de moneda altei tari membre UE cu cel putin 2 ani inainte de UEM.

Majoritatea tarilor au gasit a fi foarte greu satisfacerea tuturor criterilor. Masurile de a reduce inflatia si dobanzile mari au dus la cresterea somajului, in timp ce eforturile de a controla deficitele guvernamentale foarte des au dus la cresterea taxelor.
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Cum termenul limita pentru UEM se apropia neintelegerile cu privire la conditile limita pentru a participa cresteau. Cu toate acestea UE a decis in mai 1998 sa adopte o moneda unica (euro) pentru 11 din cele 15 tari membre incepand cu 1 ianuarie 1999. Aceasta hotarare a creat deasemenea si Banca Centrala Europeana care trebuie sa se ocupe de noua moneda si de politica monetara a UE. Tarile care au adoptat euro-ul au fost: Austria, Belgia, Finlanda, Franta, Germania, Italia, Irlanda, Luxembourg, Olanda, Spania si Portugalia.

Marea Britanie, Suedia si Danemarca satisfaceau conditile pentru a se alatura adoptiei monedei unice dar s-au decis sa nu participe. Grecia spera sa faca parte dar nu indeplinea conditiile necesare. La 1 ianuarie 1999 cele 11 tari au inceput sa foloseasca euro pentru transferuri electronice de bani si conturi  dar in acelasi timp foloseau si moneda proprie pentru alte scopuri. In 2002 Banca Centrala Europeana va incepe sa scoata monezile si bancnotele euro.

EXTINDEREA UNIUNII EUROPENE


Pana in 1995 toate tarile ex-comuniste au cerut sa fie membre UE. Insa UE era ingrijorata de stabilitatea institutilor europene in aceste tari si tranzitia lor la economia de piata. Tarile din Europa de Est aveau economiile mult mai putin dezvoltate decat cele din Europa de Vest, care fac intrarea lor in UE dificila. Extinderea ar necesita o reevaluare a programelor UE. Statele mai bogate se temeau ca vor fi nevoite sa bage mai multi bani in fondurile UE in timp ce tarile mai sarace se temeau ca partea lor din fondurile alocate de UE pentru agricultura si dezvoltare regionala ar fi puternic afectate. 


In ciuda acestor griji, in 1997 UE a fost de acord ca situatia economica si politica din tari ca: Cehia, Polonia, Estonia, Ungaria si Slovenia este in asa fel incat negocierile pentru aderare pot sa inceapa iar statutul de membru sa vina dupa 2000. Celelalte tari Est Europene au fost puse pe un indefinit stand-by. Dar comertul dintre est si vest si-a dat drumul dupa 1990, tarile din vest incepand sa investeasca in acestea iar UE dandu-le ajutor. UE si tari individuale au format legaturi si au semnat acorduri formale pentru cooperari politice si culturale. UE a mai fost de acord in 1998 sa inceapa negocierile pentru statutul de membru cu Cipru; in acelasi timp a suspendat cererea Turciei din pricina ingrijorarilor cu privire la drepturile omului si a opozitiei Greciei.


VIITORUL UNIUNII EUROPENE


UE a parcurs un drum lung din 1951. Numarul tarilor membre a crescut la 15 si poate creste pana la 21 pana in 2010. A creat un corp comun de legi, practici si politici  si un nivel de cooperarea intre membrii foarte mare. Progresul sau insa n-a fost constant, periode de activitate au fost despartite de multi ani de somnolenta. Acest lucru de datoreaza in special din pricina a doua debateri care au fost aduse mai aproape odata cu propunerea integrarii tarilor din Europa de Est. Prima este de a da prioritate “adancirii” sau “largirii” uniunii, adica de a se concentra asupra integrarii actualilor membrii mai mult sau de a integrarii altor noi.  A doua chestiune este supranationalismul impotriva interguvernalismului. Cu toate ca supranationalismul a fost acceptat guvernele nationle n-au vrut sa cedeze controlul organelor UE asupra unor domenii politice sensibile cum ar fi politica externa si sistemul judiciar.


Cea mai imediata provocare pe care  UE trebuie sa o infrunte este succesul monedei unice, dar in mare parte viitorul euro-ului depinde in cat de acceptabil se dovedeste a fi institutiilor financiare si pietelor lumii. Pe termen lung extinderea in est ar trebui sa imbunatateasca viitorul monedei prin extinderea pietei unice si prin stimularea cresterii economiei si a comertului. 
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