Calculul economic al gestionarii

productiei pentru cresterea melcilor

Dacă cineva doreşte să înceapă o activitate economică, înainte de aceasta el trebuie să cerceteze cu atenţie toate aspectele, posibilităţile reale pentru realizarea venitului, precum şi să găsească şi asigure capitalul pentru investiţii.

Dacă dorim o afacere serioasă noi nu ne putem baza doar pe calculaţii preliminare teoretice bazate pe o reproducţie înaltă şi pe un mare număr de ouă potenţiale care nu se pot incuba anual; în practică, există o mulţime de factori care influenţează micşorarea numărului de indivizi finali care corespund pentru vânzare la fiecare individ introdus pentru reproducţie, cum sunt:

a) mortalitatea indivizilor reproductivi şi înainte de împerechere, care intervine în perioada sensibilă după introducerea în straturi;

b) împerecherea nereuşită sau incompletă, ceea ce are ca drept consecinţă sterilitatea indivizilor masculini;

c) o împerechere în loc de două-trei împerecheri pe grup de animale;

d) depunerea unui număr mai mic de ouă;

e) apariţia canibalismului, respectiv autodistrugerea ouălor;

f) mortalitatea indivizilor abia născuţi şi bolile parazitare;

g) moartea fiziologică;

h) problemele mediului înconjurător şi modificările climatice necontrolate, precum şi poluarea bruscă, precipitaţii abundente cu grindină, inundaţii, etc.

După mai mult de 30 ani de creştere a melcilor şi experienţă câştigată în acest domeniu, producţia efectivă este de circa 18-22 exemplare pentru vânzare la un individ pentru reproducţie, ceea ce din punct de vedere cantitativ prezintă circa 1200 grame producţie pe un metru pătrat de fermă.

Prin urmare, aceasta înseamnă că dacă se iau în considerare şi unele reduceri posibile condiţionate de situaţii în afara controlului uman, pe un hectar pământ destinat creşterii melcilor în ciclul biologic complet, la sfârşitul ciclului de producţie rezultă circa 12000-15000 kg melci de vânzare.

Aceasta este cantitatea pe care trebuie să contăm în fiecare an, începând de la sezonul al doilea, când după soluţionarea tuturor problemelor iniţiale ferma atinge „regimul complet” de producţie.

Rentabilitatea economică a creşterii melcilor, se evidenţiază în mod deosebit din cauza unui factor important, şi anume, melcul, în comparaţie cu alte animale care prezintă obiectul unei culturi intensive, foloseşte o hrană excepţional de ieftină.

Cheltuielile cu hrănirea, procentual, prezintă o poziţie foarte neînsemnată în calculul preliminar economic al gestionării anuale, fiindcă cheltuielile se reduc la procurarea seminţei şi la timpul necesar pentru cultivarea plantelor reprezentând hrana pentru melci.

Cheltuielile şi veniturile

A întocmi un calcul economic preliminar despre gestionarea fermei pentru creşterea melcilor întotdeauna prezintă ceva neechilibrat, dar specific, când este vorba despre ferma pentru creşterea melcilor.

Rezultatele gestionării nici nu pot fi uniformizate şi standardizate, ci diferenţiate de la regiune la regiune, chiar şi atunci când este vorba de fermele care utilizează aceeaşi tehnici de producţie şi gestionare, dar şi metode similare de hrănire.

Institutul Internaţional de Helicocultură din Cherasco, în baza experienţei de peste 30 ani activitate în acest domeniu, poate prezenta unele parametre indicative privind cheltuielile şi veniturile fermei pentru creşterea melcilor considerată ca o activitate economică, dar în funcţie de mărimea terenului, poate fi tratată şi ca activitate complementară.

În anexă sunt prezentate cheltuielile indicative, exprimate în sume maxime. Cheltuielile sunt particulare de la caz la caz, fiindcă majoritatea din lucrări se pot organiza în regim propriu (în afară de plasă, cheltuielile de asistenţă în organizaţia tehnică ş.a.).

Veniturile se bazează pe preţul valabil pe piaţa mondială, garantat prin contract.

Venitul net realizat în fermă, este influenţat direct de către cheltuieli (însămânţare, arat, frezat, cules, lucru manual). Dacă aceste lucrări se realizează în cadrul familiei sau în vreun alt regim propriu, venitul net va fi majorat semnificativ.

