Ce este C.V.M.?
Asociaţia daneză de creştere a vacilor HOLSTEIN a identificat un nou defect congenital la rasa Holstein Friză. Această malformaţie se numeşte C.V.M. (Complex Vertebral Malformaţional) şi constă în fătări premature cu 2 – 3 săptămâni înainte de termen, viţei subdezvoltaţi (15 – 30 kg), având coloana vertebrală deviată în regiunea cervicală şi toracică, scolioză, defecte ale articulaţiilor buletului şi defecte cardiace şi pulmonare. Destul de frecvent această boală ereditară se manifestă şi prin avorturi tardive şi un număr mai mic de viţei născuţi viabili, ceea ce duce la un impact economic deloc indiferent. Această boală ereditară este cauzată de o singură genă autosomică recesivă.

Studii recente effectuate în Olanda arată că dacă se însămânţează vaci care sunt fiicele unui taur purtător al acestei gene, cu M.S.C. de la un taur purtător al acestei gene, numărul viţeilor născuţi vii este mai scăzut cu 12,5% decât în cazul când aceste vaci se însămânţează cu tauri care nu sunt purtători ai acestei gene. De asemenea, s-a constatat că procentul de viţei vii obţinuţi ai fiicelor unui taur purtător, când sunt însămânţate cu M.S.C. provenit de la un taur purtător este de 40,17%, mai mic cu 5,83% (46%) decât dacă acestea sunt însămânţate cu M.S.C. de la un taur nepurtător. Dacă întâmplarea face ca vaci purtătoare ale genei C.V.M. să fie însămânţate cu un taur purtător de această genă, atunci procentul de viţei născuţi vii se reduce la 25%.
Mecanismul de transmitere al C.V.M. este:

	♀ Femele purtătoare CVM  x  ♂ tauri purtători CVM = 

(AC) (Cc)


= ♀ 50% CC (nepurtătoare)

   ♀ 50% Cc (purtătoare)                                                   =


Testul pentru C.V.M. este obligatoriu pentru taurii care intră la însămânţări artificiale şi se poate face de către un laborator din Olanda (test ADN), costul fiind de 96 Euro/cap.

La taurii care sunt testaţi pentru C.V.M., în fişele de origine şi cataloage, după humele taurului se trece obligatoriu sigla C.V. pentru taurii purtători şi sigla T.V. pentru taurii nepurtători. După câte ştiu, în România, taurii din rasa HF folosiţi la însămânţări artificiale, care sunt născuţi în ţară, nu au testele pentru bolile ereditare transmisibile (BLAD, CVM, BullDog, Mulefoot).
Taurii aduşi în România din Germania la Semtest RPN Baloteşti şi Semtest Tg. Mureş, unii dintre ei sunt fii de tauri purtători CVM. De exemplu, taurul LIONEL – foarte bun ameliorator lapte este fiul lui LORD Lily – taur purtător de C.V.M. Acest taur nu are sigla de T.V. (nepurtător), nici sigla de C.V. (purtător). Oare de ce? Este netestat pentru C.V.M.? Aceeaşi situaţie cu taurul EVAN, care este fiu al lui Esquiman, taur purtător de C.V. şi nepot al lui Sammy, şi el purtător de C.V.M. Nici acest taur nu are sigla T.V. (nepurtător) sau C.V. (purtător). Taurul ESKUDO de la Semtest Tg. Mureş, semifrate cu taurul EVAN şi el este fiu al taurului ESQUIMAN, purtător de C.V. şi nepot al taurului Sammy, de asemenea purtător de C.V.
Aceeaşi tauri (LIONEL, EVAN, ESKUDO), care provin din părinţi purtători de C.V.M., pot fi şi ei fie purtători, fie nepurtători ai acestei gene. Dar, din păcate, în fişa lor de origine nu este trecută sigla în spatele numelui, cu C.V. sau T.V., cum, de altfel, este trecută la alţi tauri aduşi în acelaşi timp din Germania la RPN Baloteşti. Exemplu: JEREMIAS T.V. (nepurtător), BONEBAST T.V.

Prin aceste rânduri nu am vrut decât să atenţionez crescătorii de vaci Holstein – Friză că există aceste maladii congenitale la această rasă, care sunt transmise prin tauri purtători de aceste gene indezirabile la descendenţi, producând pagube economice deloc de neglijat.
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12,5% cc (viţei născuţi morţi)


37,5% Cc (subiecţi purtători)


50% CC (subiecţi nepurtători)








