Ce trebuie sa facem ca generaţia care vine sa fie mai buna genetic decat generaţia actuala?

Fermierul autentic care produce lapte şi carne cu ajutorul animalelor dispune doar de două metode pentru a face ca generaţiile viitoare de animale din fermă să devină mai perfecţionate din punct de vedere genetic, decât generaţia actuală. Acestea sunt selecţia şi hibridarea. Şi una şi alta nu face altceva decât adună gene superioare în genomul descendenţilor şi elimină din genomul acestora pe cele nefavorabile. ÎÎn acest material vom discuta doar despre efectul selecţiei, lăsând pentru altă dată discuţia despre felul cu se procedează şi ce efect au încrucişările sau hibridarea asupra caracterelor animalelor.

Cum se procedează în selecţie? 

Dacă avem grijă ca la formarea generaţiei următoare să nu participe decât animalele de sex opus, care au fost dovedite că sunt cele mai bune din punct de vedere genetic, atunci în mod sigur şi descendenţa acestora va fi asemănătoare genetic cu părinţii (conform proverbului „ce se naşte din pisică şoareci mănâncă). Dacă procedeul de reproducere în acest fel devine constant atunci fiecare generaţie care vine va fi mai bună decât precedenta. Se obţine în acest fel o ameliorare genetică continuă a efectivului, şi a rasei în întregimea sa.

Asociaţiile de crescători de vaci, de porci, de oi sau de păsări care aplică acest procedeu de mai mult de 100 de ani, au obţinut succese considerabile, atât pentru caracterele morfologice, cât şi pentru cele productive. Rasele sau hibrizii care se cresc în prezent nu mai seamănă aproape deloc cu cele de acum 20 sau 50 de ani. Media caracterelor lor morfologice sau de transformare a furajelor în lapte, carne sau ouă s-a modificat în mod considerabil.

Acum în lumea cu zootehnie avansată nu mai este o excepţie, ci o regulă să existe în ferme, porci care fac 100 kg în 135-140 zile, cu un consum de numai 2,7 kg furaj pentru un kg de greutate vie (sporuri zilnice de peste 900 gr de la stadiul de 30 kg la cel de 100 kg). De asemenea în Europa, America şi Canada este o regulă să se crească vaci de peste 700 kg şi mai înalte de 60 cm, care produc în medie peste 9000 kg lapte în 305 zile. Aceiaşi situaţie se întâlneşte şi la puii de carne care la patru săptămâni depăşeşsc 2 kg masă vie, cu un consum de furaj sub 1,8 kg pentru un kg de spor sau găini care să producă 300 de ouă pe an cu o frecvenţă de ouat de peste 95%.

Trebuie însă să subliniez că asemenea performanţe s-au obţinut nu numai datorită selecţiei, ci şi a hibridărilor. Combinaţia dintre selecţie şi hibridare foloseşte toate resursele genetice şi sporeşte considerabil eficienţa ameliorării efectivelor de animale. 

Sunt absolut sigur că toate acestea s-au obţinut numai datorită faptului că oamenii cunosc, acum, modul de transmitere a fiecărui caracter de la părinţi la urmaşi. Ei ştiu că nu toate caracterele se moştenesc la descendenţi cu aceiaşi eficienţă. Pe unele caractere care se manifestă cu putere la părinţi le regăsim, la aceiaşi mărime, şi la descendenţa lor. Altele, însă, se moştenesc de către descendenţi la valori mai mici, iar altele aproape că nu se moştenesc. Este interesat de ştiut că acele caractere care nu se regăsesc la descendenţa lor în aceiaşi canitate cum se manifestă la părinţi, de regulă, se ameliorează puternic prin încrucişare.

Cum se poate cunoaşte gradul de transmitere a caracterelor de la părinţi la urmaşi?

Zootehnicienii geneticieni au inventat un instrument de măsurare a gradului cu care se moştenesc caracterele părinţilor de către descendenţi. Un astfel de instrument se numeşte coeficient de heritbilitate care se notează cu h2. Valoarea lui în prezent este cunoscut, pentru fiecare caracter sau însuşire, la toate speciile de animale. El se exprimă în fracţie zecimală şi ia valori de la 0-1,0 (sau de la 1-100%). Acele caracteristici care au coeficientul h2 la o valoare mai mare (35-50% sau 0,35-0,50) se transmit la descendenţi mult mai bine şi într-o cantitate mult mai mare, decât acele caractere care au valori ale coeficientului h2 sub 20% (0,2).

Dacă ne referim la caracterele morfologice de exterior ale vacilor, atunci vom putea spune că, de exemplu, valoarea înălţimii corpului părinţilor se va regăsi la descendenţii acestora în proporţie de 42% din diferenţa existentă între taurii şi vacile care se împerechează (h2°0,42). Caracteristicile ugerului (ataşare, înălţime, adâncime, plasamentul şi lungimea sfârcurilor) care au valoarea coeficientului h2 cuprins între 0,28-0,29, nu se regăsesc la descendenţa lor, decât în proporţie de 28-29% din valoarea diferenţei existentă între părinţi acestora. Tăria ligamentului care suspendă ugerul sub abdomen, exprimat prin adâncimea despicăturii care separă, la unele vaci, sfertul posterior drept de cel stâng, nu are un grad de moştenire la descendenţi mai mare de 10%  din diferenţele genetice existente la mama şi la tatăl acestora (valoarea h2°0,10).

De aici reiese că efectul selecţiei este mai mare la caracterele cu h2 situat la valori mari şi mijlocii şi scade la caracterele care au valoarea coeficientului h2 la un nivel scăzut.

Dacă ne referim la caracterele morfologice ale taurinelor atunci putem să precizăm că înălţimea vacilor şi adâncimea trunchiului, care are valori mari ale coeficientului h2 se ameliorează notabil, în generaţii mai puţine decât este necesar pentru ameliorarea genetică, de aceiaşi mărime, a caracteristicilor ugerului.
