

SURSA   DE  ENEGIE  FOLOSITA:

-sursa de energie folosita de centrala solara este energia radiatilor solare.
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DESCRIEREA FUNCTIONARII CENTRALEI:
Din punct de vedere tehnic,sunt experimentate in prezent doua sisteme de conversie a energiei solare:

(sistemul termodinamic transforma energia solara in caldura,utilizand-o intr-o centrala electrica clasica.Centrala solara se amplaseaza in zone geografice cu insoleere(radiatie solara puternica pe durata mare a zilei) importanta.O centrala solara se compune din:captatori solari,campuri de oglinzi,conducte,instalatii de incalzire si supraincalzire.

(sistemul fotovoltaic transforma energia solara in curent continuu.

Conversia fotovoltaica cu ajutorul fotcelulelor pe baza de siliciu a fost pusa  in jurul anilor 1960-1970.Procedeul este utilizat la producerea energiei electrice necesare functionarii motoarelor rachetelor spatiale si a aparatelor cu care sunt dotati satelitii ce se rotesc in jurul Pamantului.
Randamentul acestor centrale este slab(10%-15%) .

AVANTAJE-DEZAVANTAJE:

(Îmblânzirea uraganelor, prin încălzirea cu câteva grade Celsius a “miezului” uriaşelor mase de aer aflate în mişcare, pare să fi făcut primii paşi spre a deveni realitate. Un grup de cercetători americani de la Atmospheric Environmental Research (AER) lucrează, cu sprijinul NASA, la un proiect îndrăzneţ care porneşte de la premisa că atmosfera este sensibilă la influenţe mărunte, care ar putea afecta inclusiv furtunile ce se produc deasupra oceanelor tropicale şi în regiunile de coastă, devastând teritorii întinse.
CENTRALELE SOLARE AR PUTEA IMBLANZI URAGANLE!!!

(Conversia razelor solare in caldura sau electricitate se face cu o pierdere de 80-90% si acestea nu pot si captate decat ziua,astfel energia trebuie stocata pentru a putea fi furnizata si noaptea.

