Comunicarea între ONG-uri

Comunicarea este calea spre înţelegere, armonie, eficienţă sau, dimpotrivă, poate fi sursa de conflicte atunci când procesul de comunicare autentică este alterat. Relaţiile interpersonale sunt sursă a dezvoltării psihosociale. Tranzacţiile interumane pot fi identificate prin intermediul unităţilor de comunicare (verbală şi nonverbală). De asemenea, grupul de muncă din organizaţii reprezintă cadrul în care se formează o parte din identitatea fiecăruia. Comunicarea în grupul de munca poate fi cauza/efectul performantelor înalte sau scăzute în activitate. 

Prin termenul înţelegere vreau să exprim relaţiile dintre membri acelei organizaţi nonguvernamentale care pentru o buna înţelegere trebuie să fie comunicativi, să aibă o relaţie strânsă între ei, să creară corespunzător o informaţie, contează şi modul în care comunică.

Prin termenul armonie vreau să exprim starea de spirit care se întrepătrunde între membri ONG-ului, modul de comunicare dintre fiecare membru cu un  alt membru, înţelegere dintre ei, felul în care se armonizează, comunică, este foarte important să nu existe divergenţe între membri, pentru că dacă există divergenţe, nu mai pot comunica, nu mai pot forma un tot unitar, se pot forma grupuri care să lucreze separat, şi se pierde obiectivul principal al organizaţiei.

Comunicarea trebuie să fi eficientă, prin eficienţă se înţelege o bună comunicare între membri acelei organizaţi, care trebui să formeze o echipă, să se înţeleagă ca o echipă bine pusă la punct, pentru a forma o echipă competitivă ai nevoie de oameni de încredere, cam cu aceleaşi ideii, deci ca să formezi o echipă aduni un număr mai mare de oameni, îi pui să discute între ei, observi cam ce grupuri se formează, pentru că ei se vor găsi grupa aparent după instinct, nu este nevoie neapărat să iei un anumit grup şi să pleci cu el mai departe, poţi schimba câţiva oameni între ei să observi dacă se integrează în alt grup, dacă se integrează uşor acela este membrul de care ai nevoie, deoarece ai nevoie de elasticitatea grupului, să se poată adapta repede la un alt mediu de exemplu când se organizează schimburi de experienţă să fie receptivi la nou şi la comunicare, nu să fi închişi, secretoşi, lacomi sau respingători.

Relaţiile interpersonale sunt o sursă de dezvoltare a mentalităţi fiecărui om, prin comunicare se dezvoltă cel mai bine capacitatea omului de a se adapta la cerinţele mediului din care face parte, stând deoparte nu va putea înţelege lucrurile care se întâmplă pe lângă el, i se vor părea ciudate, neexplicabile, făcând parte dintr-un grup poate afla multe lucruri noi, este ţinut la curent, i se poate răspunde la întrebările care îl frământă, şi de asemenea capătă experienţă şi prieteni de încredere, care la nevoie îl pot ajuta, îi pot fi alături. Dacă există o echipă bine pusă la punct, cu acea echipă poţi avea nişte rezultate de foarte bună calitate, rezultatele se vor vedea imediat, a cea echipă va fi estrem de căutată de celelalte echipe pentru schimb de experienţă şi bineînţeles acea echipă va fi receptivă, niciodată nu va da un răspuns negativ, pentru că ştie că, comunicarea este foarte importantă, este spiritul reuniuni, uniri între oameni, pentru că împreună pot face multe lucruri importante.                     
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