       CONFORTUL SI SIGURANTA AUTOMOBILULUI
                          MERCEDES CLASA S
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De la apariţia primei generaţii Clasa S, acum aproximativ 50 de ani, toate generaţiile au fost cu un pas înaintea timpului lor. Fie că e vorba de siguranţă, confort sau dinamică - Clasa S a fost întotdeauna o deschizătoare de drumuri.Cateva dintre inovatiile aduse de Mercedes sunt :

1954-Constructia integrala a caroseriei ;

1959-Zone de deformare a caroseriei in caz de impact ;
1965-Centuri de tensiune cu prindere in 3 puncte ;

1978-Abs(Anti lock-braking system) ;

1981-Airbag;

1995-ESP(Electronic stability program);

In prezent, noua clasa S stabileste noi standarde de confort si siguranta.

Scaunele multicontur se adapteaza automat si permanent formei corpului avand pereti care se umplu cu aer in curbe,iar in cazul unui accident revin la o pozitie cat mai buna pentru a sustine coloana vertebrala.Aceste scaune dispun si de functia masaj,care la drumuri lungi ajuta la relaxarea soferului si pasagerilor.
Sistemul de climatizare este automat,avand 3 moduri presetate si o setare pentru persoanele sensibile la curent.Climatizarea se poate regla pentru fiecare pasager in parte.

Sistemul Surround harman/ kardon LOGIC7 (DVD-Audio/Video, DTS & Dolby Digital 5.1 cuprinde 14 difuzoare de mare putere, 600 Watti, amplificator DSP pe 13 canale,transforma automobilul intr-un adevarat sistem home-cinema.

Noua clasa S beneficiaza de 4 sisteme noi de siguranta :

-Sistemul Perform-Safe. Acest sistem cuprinde măsuri care contribuie la siguranţa în conducere: confortul pentru destinderea şoferului, cum ar fi LINGUATRONIC sau conceptul de afişare şi comandă, care minimizează abaterile de la trafic. Se adaugă sistemele care sensibilizează, avertizează şi asistă şoferul la apariţia potenţialelor pericole. Exemplificatoare în acest sens sunt DISTRONIC PLUS, asistentul pentru vedere de noapte, precum şi programul electronic de stabilitate ESP®.

-Sistemul Pre-Safe include sisteme care acţionează anticipativ şi iniţiează măsuri preventive, menite să crească şi mai mult siguranţa pasagerilor în cazul unui eventual accident. PRE-SAFE® conţine astăzi sisteme de închidere - cum ar fi închiderea automată a plafonului glisant, precum şi sisteme de poziţionare a ocupanţilor locurilor, care aduc pasagerii într-o poziţie de şedere optimă.
-Sistemul Passive-Safe are rolul de a proteja foarte bine pasagerii în cazul unui accident. PASSIVE-SAFE include sistemul de protecţie proprie şi de protecţie a partenerului. La sistemul de protecţie proprie contribuie, pe lângă cabina de siguranţă cu înaltă rezistenţă pentru pasageri, şi sistemele cum ar fi airbag-urile adaptive, windowbag-urile sau tetierele active la impact. Sistemul de protecţie a partenerului include, spre exemplu, caroseria cu suprafaţă netedă şi foarte flexibilă.

-Sistemul Post-Safe iniţiază măsurile care ajută la evitarea consecinţelor unui accident: închiderea unui rezervor aflat în zona protejată dinaintea punţii spate şi oprirea automată a motorului după o coliziune gravă. POST-SAFE include şi iniţierea unor măsuri care ajută la evitarea consecinţelor accidentelor şi facilitează localizarea unui vehicul accidentat, cum ar fi activarea automată a instalaţiei de semnalizare cu lumini intermitente. Portierele cu deblocare automată şi deschidere uşoară contribuie, de asemenea, la salvarea rapidă a persoanelor după un accident. O altă contribuţie adusă de Mercedes-Benz este ghidul multilingv de salvare apelabil pe Internet, disponibil serviciilor de salvare din toată lumea.

Avand in componenta 1.755 de invenţii care protejează în cazul unui accident si 4.629 care ajuta la evitarea unei coliziuni este de departe cel mai sigur automobil in prezent.
