Cum poate afecta boala la animale veniturile dumneavoastra
Orice modificare a stării de sănătate a animalelor este un factor perturbator în circuitul monetar, de aceea este în interesul fiecărui fermier să cunoască şi consecinţele economice ale variaţiei stării de sănătate a animalelor. 

Sunt situaţii când profitul real este mai important faţă de viabilitatea afacerii pe termen scurt. Ceea ce trebuie luat în calcul, în astfel de situaţii, este garanţia solvabilităţii facturilor cu termen scadent. Cunoaşterea şi stăpânirea fluxului monetar este parte integrantă a strategiei generale de management. 

Pentru a preveni pierderile economice este recomandat să se cunoască, în orice moment, starea de sănătate a efectivului de animale. Orice evoluţie ascunsă (subclinică) a unei boli sau o contaminare recentă, poate modifica sănătatea animalelor şi implicit fluxul monetar.

În figura 1 sunt redate producţiile ce se pot obţine de la animale sănătoase (1); de la animale bolnave (2) şi de la animale bolnave, dar după intervenţia specialistului şi a crescătorului (3).

Se ştie, iar din figură se observă că o anumită producţie (G1) se poate obţine cu o anumită cheltuială (X1). În cazul evoluţiei unei boli, aceeaşi producţie se poate obţine doar cu cheltuieli mai mari (X2). Dacă nu putem sau nu dorim să creştem cheltuielile, în cazul evoluţie bolii, se va putea obţine doar o producţie mai mică (G2).

Pentru a menţine producţia la nivelul potenţialului biologic al animalelor (G1), după apariţia bolii vor trebui să se crească cheltuielile (X3), pentru a menţine producţia dar şi pentru a avea un bilanţ economic pozitiv (beneficiu). Fermierul va adoptata varianta cea mai convenabilă (curba 3) urmând sfaturile specialistului (R - S), dar va trebui să modifice şi conduita managerială, (S - T) pentru a se încadra în cheltuieli minime cu efecte tehnice maxime. 

Evaluarea economică este necesară pentru identificarea conduitei de specialitate convenabile în condiţiile specifice ale fiecărei ferme. Adică, după consultarea medicului veterinar se va alege, de comun acord, varianta economică cea mai bună pentru fermier în etapa respectivă (R – S – T), urmărindu-se obţinerea unei producţii cât mai apropiată de cea optimă (G3).      
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Figura. 1. Curbele de producţie pentru animale sănătoase(1), bolnave (2) şi cele după boală (3)  

Fermierul trebuie să analizeze producţia din punct de vedre tehnic şi economic. De aceea, dacă o soluţie este foarte bună şi de dorit din punct de vedere tehnic (producţii mari de lapte, carne), ea trebuie analizată şi economic (cheltuieli mari cu furajele, prelucrarea şi depozitarea). 

În figura 2 se prezintă un model de soluţie tehnică şi economică pentru producţii în general. Atingerea costurilor optime (C), unde costul total, adică cheltuielile pentru producţie şi pierderile de producţie sunt cele mai mici Tc = (Pc + Cc), este posibilă atunci când se obţine echilibru pecuniar (costul = 0). Echilibru pecuniar se poate atinge atunci când orice creştere a cheltuielilor pentru controlul bolii (la stânga lui C), cu o unitate pecuniară (leu, dolar, euro) va reduce pierderile de producţie, cu mai puţin de o unitate pecuniară.
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Figura 2. Model de soluţie optimă în caz de evoluţie a bolii 

Iar o creştere a cheltuielilor pentru producţie (în dreapta acestui punct), cu o unitate pecuniară va determina o reduce a pierderilor de producţie cu mai puţin de o unitate pecuniară.

Aceasta justifică punctul optim de cheltuieli (C) şi de pierderi de producţie ca fiind cel mai bun preţ de cost pentru cea mai rentabilă producţie. Aceasta este o ilustrare a analizei marginale şi principiul prin care resursele ar trebui utilizate până în punctul în care cheltuielile asupra ultimei unităţi de resurse sunt recuperate de beneficiile adiţionale.
