Cum pot fi atenuate unele defecte ale lanurilor

În momentul apariţiei acestor rânduri, campania de tuns din acest an se apropie de sfârşit.

Crescătorii de oi îşi fac socotelile şi planuri pentru viitor.

De regulă, sunt tare nemulţumiţi.

Este şi firesc să fie aşa.

Preţurile la lână au căzut serios, de o lungă perioadă de timp şi nu se întrevăd creşteri spectaculoase în următorii 2 – 3 ani.

în ultimii zece ani, crescătorii de ovine au neglijat producţia de lână, datorită, în principal, preţurilor foarte mici, oferite acestora de cei care achiziţionează lâna.

Efectul pe termen lung a fost că atât cantitatea, cât mai ales calitatea lânii a scăzut îngrijorător de mult.

La cei mai mulţi crescători de oi pe care i-am vizitat am observat la un mare număr de cojoace de lână tunse cu defecte grave.

Tendinţa mondială este de creştere a consumului de lână cu 5% pe an, în special lâna fină.

Odată cu aderarea României la Uniunea Europeană, este foarte probabil că va creşte substanţial preţul pe kg lână brută (1,5 – 2  € / kg), dar şi exigenţele de calitate.

Pot oare crescătorii de ovine români să reducă în timp scurt frecvenţa cojoacelor de lână cu defecte? Cu siguranţă că da.

Defectele lânurilor pot fi determinate de factori genetici (se transmit la urmaşi) sau de factori negenetici, care pot fi controlaţi uşor de crescător.

Lânuri cu defecte determinate de factori genetici

Lâna împâslită este determinată de aşezarea dezordonată a foliculilor piloşi în piele, ceea ce produce un număr mare de fibre transversale şi, în consecinţă, încâlcirea fibrelor, fie numai în porţiunea de lângă piele, fie pe toată lungimea lor, încât fibrele nu pot fi desfăcute. Acest defect apare mai frecvent la lânurile grosiere, în special la Karakul, dar poate să apară şi la lânurile merinos şi ţigaie. Lâna împâslită se tunde greu şi se rupe în procesul de prelucrare industrială.

Lâna aţoasă se caracterizează prin ondulaţii înalte, măciucate, inegale, având aspectul unui fir de lână deşirat şi o cantitate insuficientă de usuc. Se întâlneşte la ovinele cu lână fină şi rară, în special în regiunea sternului şi a abdomenului. în cazul în care întregul cojoc este format din lână aţoasă, acest lucru constituie indiciu de debilitare a organismului. în industrie, lâna aţoasă se rupe mai uşor la pieptănare şi nu este preferată de utilizatori.

Lâna lipsită de usuc este o lână aspră, friabilă (se rupe uşor), uscată şi aparent rară, datorită impurităţilor pătrunse până la nivelul pielii. Acest defect este asociat cu reducerea secreţiei glandelor sebacee.

Lâna neuniformă este formată din şuviţe neuniforme, iar în cadrul şuviţei, din fibre neuniforme, sub aspectul fineţei şi lungimii. Acest defect este foarte frecvent în turmele neselecţionate de oi cu lâna fină şi semifină. 

Lâna colorată nu este preferată în industria textilă, deoarece nu se poate vopsi decât în culori închise şi, în consecinţă, este mai slab plătită. Lâna cu fibre sau mănunchiuri de fibre colorate se întâlneşte frecvent în cadrul rasei Ţigaie, la varietatea bucălaie. Acest defect poate fi uşor depistat şi înlăturat, prin preselecţia mieilor pe baza aspectului şi nuanţei culorii fumuriu închis a lânii.

Lâna cu usuc portocaliu sau brun sau verde are însuşiri tehnologice mai reduse, datorită usucului de slabă calitate, ce protejează insuficient fibrele de lână, care devin friabile.

Reducerea frecvenţei cojoacelor de lână cu defecte genetice se face uşor, prin reforma după tuns a berbecilor şi oilor cu defecte de acest gen sau prin destinarea mieilor care provin de la părinţi cu astfel de defecte, pentru carne.

Lânuri cu defecte determinate de factori negenetici

Lâna înfometată (ştrangulată, gâtuită) se formează în urma perioadelor de înfometare a oilor sau a unor boli, care necesită un tratament îndelungat cu antibiotice. Fibrele din segmentul respectiv au însuşiri mecanice cu valori mult diminuate, iar în cazul prelungirii perioadei de subnutriţie, şuviţa „se taie” complet, datorită lipsei totale de rezistenţă a fibrelor.

Lâna cu impurităţi vegetale este consecinţa întreţinerii ovinelor pe păşuni şi terenuri necurăţate de scaieţi sau prin administrarea furajelor grosiere cu grătare prea înalte care permit scuturarea sau pătrunderea părţilor componente ale furajului în lâna de pe partea superioară a corpului ovinelor. Lâna cu corneţi, scaieţi sau resturi de furaje în masa cojocului se declasează la sortare şi este plătită la preţuri inferioare. în perioada actuală, este cel mai frecvent şi grav defect al lânii.

Lâna vopsită (smolită, cănită) rezultă în urma individualizării ovinelor cu substanţe nelavabile (smoală, vopsea de ulei, păcură, etc.). înainte de tuns, porţiunile de lână vopsită se detaşează cu foarfeca. Pentru marcarea ovinelor, se recomandă folosirea substanţelor de marcare lavabile de tipul Ovisem sau a spray-urilor speciale.

Lâna îngălbenită se produce atât în perioada de stabulaţie a ovinelor, datorită condiţiilor necorespunzătoare de microclimat şi întreţinere (umiditate mărită, amoniac în exces, aşternut umed, murdar), cât şi în perioada păstrării lânii în condiţiile necorespunzătoare cerinţelor privind depozitarea acesteia. Lâna îngălbenită se caracterizează prin însuşiri mecanice cu valori scăzute şi nu se poate vopsi în nuanţe deschise, fiind, de asemenea, plătită cu preţuri mici.

Lâna murdară este considerată lâna cu impurităţi pământoase şi cu fecale puternic strâns fixate de şuviţe, ce degradează calitatea şi aspectul lânii.

Lâna cu segmente retunse (subtunsă) se obţine în urma trecerii de două ori, pe acelaşi loc, cu maşina sau cu foarfeca, rezultând fibre segmentate scurte (0,5-1,5 cm), care nu se pot separa de restul lânii şi duc la scăderea valorii tehnologice a acesteia. Segmentele şi tocătura de lână se desprind din masa de lână în timpul spălării şi prelucrării acesteia şi se pierd.

Codina este formată din lâna mai groasă şi mai murdară de pe extremităţile membrelor, cap şi coadă, cu valoare tehnologică mult redusă.

Are însuşiri fizico-mecanice mult reduse şi este achiziţionată în procent de 20 - 50%, ca lână de calitatea a III-a, fiind, de regulă, folosită mai mult ca material termoizolant.

Defectele negenetice ale lânurilor se pot elimina uşor într-un singur an prin evitarea factorilor care le produc.

