
 Cum sa ne ferim de produsele falsificate!

In ultima vreme apar tot mai multe produse contrafacute, poti cumpara parfumuri "originale" la colt de strada sau tricouri "Prada" pe tarabele de la Unirii. In Romania falsurile reprezinta peste 40% din totalul cosmeticelor si hainelor "de firma" aflate pe piata. Asociatia pentru Protectia Consumatorilor din Romania este implicata in apararea si reprezentarea intereselor consumatorilor in vederea imbunatatirii climatului social-economic in care traieste consumatorul, prin impunerea de standarde de calitate care sa asigure protectia acestuia. 

Falsificarea este operatia de imitare, substituire, reconditionare, reconstituire, transformare, denaturare, alterare a caracteristicilor de calitate ale unui produs, în scopul obtinerii unor produse asemanatoare cu cele originale si în vederea realizarii unor venituri ilicite (foloase necuvenite). Datorita sumelor considerabile obtinute de pe urma acestor activitati (la nivelul global circa 250 miliarde de dolari la sfârsitul anului 2002) fenomenul s-a extins aproape în toate tarile lumii. Cel mai frecvent se falsifica produsele cu valoare adaugata mare si o rata ridicata a vânzarilor (produse cosmetice, piese de schimb auto, produse petroliere, pietre pretioase, produse din sticla, produse ceramice, produse textile, încaltaminte sport, ceasuri, software, telefoane mobile, moneda).

"Factorii care contribuie la dezvoltarea acestui fenomen sunt: puterea scazuta de cumparare a consumatorilor; dorinta acestora de a achizitiona produse de marca la preturi scazute; gradul scazut de informare în legatura cu modul de apreciere a calitatii produselor (serviciilor)" declara Costel Stanciu, presedinte APC Romania.

Modalitatile de depistare a falsurilor difera de la o grupa de produse la alta, iar în unele cazuri sunt extrem de costisitoare datorita procesului de imitare aproape perfect a produselor respective, dar si datorita costurilor ridicate ale aparaturii, substantelor si resursei umane folosite pentru identificarea acestora. 

In situatia contrafacerilor grosolane, consumatorii trebuie sa aiba în vedere urmatoarele aspecte:

-pretul produselor contrafacute este mult mai mic, cu 10-50%, comparativ cu cel al produselor originale, deoarece falsificatorii urmaresc ca produsul falsificat sa se vânda mult mai repede decât cel original;

-produsele falsificate se comercializeaza în majoritatea cazurilor la tarabe, boutique-uri, bacanii etc., locuri accesibile pentru consumatorii ocupati (fara prea mult timp liber alocat cumparaturilor);

-produsele falsificate nu sunt însotite de documente cum ar fi: declaratia de conformitate, carte tehnica, instructiuni de folosire, certificat de garantie, bon fiscal;

-ambalajul produselor falsificate este realizat din materiale de slaba calitate, iar calitatea imprimarii informatiilor de pe ambalaj (eticheta) este slaba datorita folosirii unor cerneluri de calitate inferioara;

-informatiile de pe ambalaj (eticheta) sunt incomplete (lipseste adresa producatorului sau în cele mai multe cazuri se ofera un numar de mobil sau o casuta postala, nu se face referire la standardul de produs, compozitia produsului este incompleta etc.);

Unele caracteristici organoleptice (culoare, miros, textura, consistenta, gust, aroma, limpiditate, luciu etc., caracteristice pentru fiecare produs) ce pot fi identificate cu ajutorul simturilor (vizual, olfactiv, gustativ, tactil) nu sunt specifice produselor respective;

Asemanarea denumirii unor marci de produse (servicii) prin suprimarea sau adaugarea unei litere, a unei cifre, a unui sufix (de exemplu "Reabok" în loc de "Reebok", care este produsul original de încaltaminte sport);

absenta la unele produse a unor elemente de siguranta (care atesta ca acel produs este original): holograma; eticheta de radiofrecventa - de grosimea unei foi de hârtie ce are încorporat un circuit integrat si o antena; fire textile de siguranta - vizibile numai în domeniul razelor ultraviolete; codul de bare etc.

Ce se ascunde in spatele aditivilor alimentari?
Producatorii de alimente au fost siliti de necesitatile comertului modern sa aduca pe piata alimente cu termen de valabilitate indelungat, cu gust, miros si aspect mai bun, prin urmare majoritatea alimentelor aflate astazi pe piata contin substante chimice cunoscute sub numele de aditivi alimentari. Acestia sunt substante adaugate in scopul de a modifica favorabil gustul, mirosul si aspectul alimentelor sau ca o necesitate a anumitor procese tehnologice.

In sfera de interes a consumatorului roman de produse alimentare au patruns relativ recent aditivii alimentari, astfel incat Asociatia pentru Protectia Consumatorilor din Romania si-a propus sa alcatuiasca o brosura informativa care sa vina in ajutorul consumatorului, prin prezentarea de informatii oneste, din surse sigure si bine documentate stiintific.

Pentru ca aceasta brosura sa acopere cat mai bine nevoile consumatorului roman, APC-Romania a realizat studiul "Aditivii alimentari vazuti de consumatori", in care s-a analizat gradul de informare si felul in care consumatorii se raporteaza la aditivii alimentari. Concluziile studiului pot fi downloadate de pe pagina de web a asociatiei: www.apc-romania.ro

Paul Piscoi, coordonatorul proiectului Codex Alimentarius a alcatuit brosura "Ce se ascunde in spatele aditivilor alimentari?", plecand de la nevoile evidentiate in studiu. Aceasta este structurata in trei sectiuni:

Ce sunt aditivii? Scurta istorie, mod de utilizare, necesitatea utilizarii lor, provenienta si conditiile in care pot fi daunatori

Aspecte ale legislatiei romane in domeniu

Lista tuturor aditivilor alimentari acceptati in tara noastra; fiecare aditiv este insotit de o scurta descriere, care cuprinde: numele substantei chimice, utilizarile lui tehnologice, provenienta (natural, sintetic, animal, derivat din organisme modificate genetic, etc.), afectiuni pe care le poate genera si un calificativ.

Lucrarea contine si indexarea aditivilor dupa denumirea chimica a substantei, acest index gasindu-si utilitatea la citirea de catre consumator a etichetei, mai ales daca tinem seama de noua tendinta a producatorilor de a nu mai folosi pe eticheta codificarea E, ci numele chimic extins al substantei.

Toate aceste informatii existente in brosura sunt utile pentru consumatori, aceasta putand fi consultata si la sediul APC. 

Aceasta brosura este un instrument de lucru folositor si pentru jurnalisti, prin intermediul lor putand fi oferite informatii de calitate unui numar mult mai mare de consumatori.

Distributia intregului tiraj de 450 exemplare este gratuita, prin sustinerea Consumers International care a finantat proiectul.

Pentru alte amanunte puteti apela numarul de telefon: 0724.274.072 (Paul Piscoi) sau puteti scrie la relatiipublice@apc-romania.ro

Laura Pascu

Biroul de Relatii Publice APC-Romania

Mari reduceri de preturi ?!? Bluf sau realitate?

Daca vizitam centrul orasului si nu numai, vom observa ca toate vitrinele ne transmit un mesaj cat se poate de clar - Cumparati! este vremea chilipirurilor! Conform acestor afise puteti sa achizitionati un produs la numai jumatate de pret sau chiar mai putin.

Reduceri de preturi de 50%, 75% sau 0% ?

Conform Legii 650/2002 pentru aprobarea OG 99/2000 privind comercializarea produselor si serviciilor pe piata, orice agent economic care doreste sa practice vânzarile cu pret redus trebuie sa informeze consumatorii cu privire la acest lucru prin respectarea unor reguli Centrul de Consultanta si Informare a Consumatorilor din cadrul APC Romania va amintesc aceste reguli:

-anuntarea reducerilor de pret trebuie sa faca referire la pretul practicat anterior cu 30 de zile cu alte cuvinte un produs care a costat 500.000 lei va fi redus de la aceasta suma 

-mentionarea noului pret lânga pretul anterior barat

-mentionarea pret nou alaturi de pret vechi

-mentionarea procentului de reducere cu indicarea noului pret lânga cel vechi

-mentionarea unui procent unic de reducere a produselor din acel magazin sau dintr-un sector al magazinului - 50% de exemplu pentru orice produs

Oricare dintre aceste metode o gasiti induce întrebarea fireasca a unui consumator - oare pretul este întradevar redus ? Întrebare fireasca atunci când vezi un produs redus de la fantastica suma de 1500000 lei la 250.000 lei - iar calitatea produsului lasa de dorit

CCICB ne ajuta sa descoperim cum putem detecta astfel de cazuri si sa evitam a ne lasa pacaliti de anunturi sezoniere :

-calitatea unui produs da pretul acestuia, deci nu va asteptati la chilipiruri si fii obiectivi 

-verificati eticheta produsului pentru a vedea din ce material este si va veti da seama daca pretul este real sau umfla si apoi redus numai pentru a va da senzatia ca faceti o afacere buna

-daca observati doua preturi lipite unul peste celalalt adica o reetichetare, este semn ca pretul este cel vechi si exista posibilitatea ca pretul reetichetat sa nu fi fost cel practicat de comerciant înainte de sezonul reducerilor 

-daca reducerea este facuta în procente trebuie sa gasiti si pretul exact al momentului

-nu uitati bonul de casa pentru orice problema aparuta aveti 30 de zile la dispozitie pentru a va adresa vânzatorului sau organelor abilitate
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