Curriculum
Termenul curriculum a fost pus in relatie cu restrangerea activitatilor de invatamant intr-un anumit cadru. De origine latina – curriculum = “cursa”, “alergare”, la plural curricula, desemneaza la noi “ continutul activitatilor instruciv-educative, dar in stransa interdependenta cu obiectivele educationale, activitatile de invatare, metodele didactice, mijloacele de invatmant, formele de realizare a activitatilor etc.” (Constantin, Cucos, Pedagogie, Editura Polirom, Iasi, 2006, p. 182). Termenul si-a metarmorfozat intelesul din referent al faptului sportiv in referent al continutului. Intr-o prima etapa, termenul curriculum viza standardizarea tematicii studiilor unversitare pentru usurarea realizarii controlului administrativ si pedagogic. Au fost numite astfel, mai tarziu, documentele ce vizau planificarea si organizarea continuturilor educationale. In secolul al XIX-lea, curriculum s-a referit la: cursul oficial organizat in scoala; prin parcurgerea lui se asigura un grad superior de scolarizare si la intregul corp de cursuri oferite de o institutie educationala. In urmatorul secol, John Dewey extinde aria semantica a termenului la discipline, cursuri, cunostinte invatate la scoala si experienta copilului organizata in scoala. Intr-un sens restrans, curriculum desemneaza insusi continutul invatamantului; intr-o viziune larga, acesta se refea la intregul program al actiunilor edcative.
Vivianne De Landsheere (1992)propune urmatoarea definitie a curricumului: “ un curriculum este un ansamblu de actiuni planificate pentru a suscita instructia: ea include definirea obiectivelor invatamatului, continuturile, metodele (inclusiv cele vizand evaluarea), materialele (incluzand si manualele scolare) si dispozitivele referitoare a formarea adecvata a profesorilor. 

Ca notiune, curriculum reprezinta pregatirea meticuloasa a uunei actiuni educative, a unui intreg proces educativ, cu inter-relatiile dintre obiectivele si modalitatile de realizare si evaluare a acestora. In acceptiunea lui L. D’Hainaut, termenul curriculum cuprinde:

· obiectivele specifice unui domeniu (nivel de invatamant, profil, disciplina scolara) sau activitatea educativa;

· continuturile informationale sau educative necesare pentru realizarea obiectivelor stabilite;

·  conditiile  de realizare (metode, mijloace, activitati etc.), programarea si organizarea situatiilor de instruire si educare;

· evaluarea rezultatelor.

D’Hainaut atrage atentia asupra faptului ca “punctul central al curricumurilor trebuie sa fie elevul, nu materia. De aceea cand se vorbeste de continutul curricumului trebuie sa intlegem ca nu este vorba de enuntari de materii de invatat, ci de scopuri exprimate in termeni de competente, moduri de a actiona sau de a sti in general ale elevului”.  Astfel curriculumul se defineste ca o perspectiva de invatare, o doleanta ce pune in prim plan obiective de atins din care deriva si cntinuturi anume sunt potrivite, prin ce cai, cu ce mijloace, cu ce forte in ce conditii si altele (Crisan, 1994).

Din conceptul de curriculum au fost derivate: 
· faptul curricular – actele educatorului si educatului cu impact asupara situatiilor de invatare si pentru reorganizarea experientei educatului;

· continutul curricular – material educational, situatie experienta;

· continuturile educatiei – o asociere de cunostinte, valori, atitudini , abilitati, concretizate in programe de invatamant;

· consilierea curriculara.

In literatura de specialitate educatia (formala, informala, nonformala) experimenteaza diferite forme de curriculumuri . astfel vom avea:

Core-curriculum constituit dintr-un corp comun de materii obligatorii pentru toi elevii; ca procentaj, ocupa 80% din totalul disciplinelor.
Curriculum specializat (sau de profil) reprezinta aprofundarea competentelor, formarea comportamentelor specifice pentru performanta. El este determinat pe categorii de cunostinte si aptitudini (stiintifice, artistice, tehnice, etc.).

Curriculum ascuns (subliminal) este extras din mediul social, cultural, din activitatea de invatare. Philippe Perrenoud include in termenul de continuturi ascunse predispozitii valorice valorice pentru conduite si capacitati precum: a stii sa-ti petreci timpul, a te apara, a te face ascultat, a te descurca etc.
Curriculum informal dezvoltat in afara spatiului scolar prin mass-media, institutii culturale, religioase, familia, grupul de prieteni etc.

Curriculum recomandat reprezinta oferta pusa la dispozitie de catre experti, care in functie de exigentele scolii (sau societatii) de la un moment dat.

Curriculm scris (prescris) cuprinde  planuri de invatamant, programe scolare care functioneaza ca o expresie a prescriptibilitatii si programarii in invatare.

Curriculm predat sau totalitatea cunostintelor, deprinderilor, atitudinilor actualizate efectiv in predare de catre profesori si elevi.
Curriculm invatat (realizat) cuprinde totalitatea informatiilor dobandite de elev si folosite in diferite sitatii (scolare sau nescolare). Acest tip de curriculum poate fi evidentiat si prin evaluare.

Curriculm suport sau ipostaza prezentata la nivelul unor suporturi instructionaleprecum :carti, ghiduri, caiete cu scop didactic, resurse multimedia etc.

 Curriculm testat  este etalat prin intermediul instrumentelor de evaluare.

 Curriculm general  sau tipul de valori propuse tuturor elevilor dintr- un areal geografic, care asigura o integrare la nivelul diferitelor paliere sociale.
Curriculm zonal (local) reprezinta totalitatea ofertelor educationale de care beneficiaza doar unii elevidintr-un spatiu geografic pentru care respectivele valori se dovedesc prioritare, fiabile, operationale.
Curriculm exclus reprezinta acele secvente ale curriculumui care, din anumite motive nu au fost ipostaziate (devalorizare subiectiva, uzura morala a dimensiunii epistemice, neadecvare ideologica si altele).

Noul curriculum national a promovat o serie de concepte prin care a fost definita o alta filosofie a educatiei. Printre altele se afla conceptul de arie curriculara.
Aria curriculara ofera o viziune interdisciplinara asupra obiectelor de studiu. Curriculum-ul National din Romania este structurat in sapte arii curiculare:

· Limba si comunicare

· Matematica si Stiinte ale naturii

· Om si societate

· Arte

· Educatie fizica si sport

· Tehnologii

· Consiliere si Orientare.
Ca o conluzie, se poate spune despre curriculum ca, din punct de vedere educational reprezinta totalitatea actvitatilor, obiectivelor specifice unui domeniu, continuturile informationale, a programarii si organizarii situatiilor de educare si a evaluarii rezultatelor.

