                                                                
Dan Grigore
Pianist 

Nascut: 6 august 1943, Bucuresti, în familia unui ofiter aviator de elita

Casatorit, un copil

Studii
· Incepe sa cânte la pian de la trei ani, mostenind talentul de la mama sa, ea însasi remarcabil înzestrata muzical. 

· Studiaza pianul si teoria muzicala mai întîi cu Eugenia Ionescu, apoi cu Florica Muzicescu, iar armonia si compozitia cu academicianul Mihail Jora - prieten apropiat al lui George Enescu si profesor al lui Dinu Lipatti - cel care va spune într-o recomandare adresata Ministerului Culturii: "Dan Grigore este un talent exceptional care nu sufera comparatie cu tot ce trece drept mare talent în România." 

· 1961-1965 - Bursa acordata de Principesa Maria Cantacuzino-Enescu: folosirea pianului  lui George Enescu 

· 1962-1964 - Studii la Conservatorul Rimski-Korsakov din Sankt Petersburg (clasa prof. Tatiana Kravcenko) 

· 1965-1967 - Studii la Universitatea Nationala de Muzica din Bucuresti 

· 1969-1970 - Bursa Herder la Academia de Muzica din Viena (clasa prof. Richard Hauser) la recomandarea lui Mihail Jora. "Talentul sau pianistic este cu totul iesit din comun, inteligenta sa muzicala, gustul sau si simtul sensibil al sonoritatilor îi deschid calea catre o cariera artistica internationala de prim rang." (Richard Hauser - 1970) 

· Bursa acordata de Nadia Boulanger la Conservatorul American de la  Fontainebleau (1968), bursa de doi ani la Universitatea Madison - Wisconsin - SUA (1969-1971) si bursa de un an la cursurile dirijorului Sergiu Celibidache  (1979), respinse de statul român. 

· Invitatie din partea guvernul american pentru o calatorie de o luna în  Statele Unite în cadrul programului International Visitor, în 1987, refuzata de Elena Ceausescu personal. 

Cariera profesionala
· 1967 - isi începe activitatea didactica în 1967, primind o clasa de pian la Conservatorul de Muzica din Bucuresti. 

· din 1979 - Solist al Filarmonicii "George Enescu", dupa cîteva emisiuni ale postului de radio Europa Libera în care era blamata marginalizarea sa de catre regim. Este obligat de catre autoritatile din învatamînt sa renunte la clasa de pian de la Conservator. 

 "Dan Grigore, marele pianist român, a suferit mult sub Ceausescu. Am sugerat o paralela cu Sostakovici sub Stalin, dar gîndindu-ma mai profund, cred ca soarta lui Dan Grigore a fost mai rea. Cel putin Stalin se interesa de ceea ce facea Sostakovici, chiar daca încerca sa-i ordone cum si ce sa compuna si îl ameninta cu închisoarea sau moartea daca nu se conforma. Lui Grigore, care a refuzat sistematic sa dea orice semn de sprijin public pentru Ceausescu, i s-a interzis sa calatoreasca si sa concerteze în strainatate - pericol de moarte profesionala pentru un pianist de statura lui - si a fost vînat si persecutat în tara lui, privat pîna si de un minim trai decent. Nu exista nici un privilegiu nomenclaturist pentru el."  (Peter Roberts, Ambasador al Canadei la Bucuresti (1979-1983) - "Bout de Papier": Romania - and Ceausescu - Revisited, 1998) 

· ianuarie-mai 1990 - Director al Filarmonicii "George Enescu". În aceasta calitate i-a propus Maestrului Sergiu Celibidache sa accepte directia de onoare a Filarmonicii si i-a facut prima invitatie oficiala de a reveni în tara- împreuna cu Filarmonica din München - în numele noii Românii, în drumul ei catre schimbari democratice. Demisioneaza de la directia Filarmonicii imediat dupa alegerile din mai 1990 din cauza dezamagirii datorate lipsei de schimbare si se implica în viata publica si în cea politica alaturi de acei intelectuali si oameni de cultura români care luptau pentru formarea si structurarea opozitiei democratice de la noi. 

· Din 1991 - La cererea studentilor Universitatii de Muzica din Bucuresti, îsi reia activitatea pedagogica si este profesor la catedra de pian a acesteia. 

· din iulie 2000 - Membru in Consiliul National al Audiovizualului 

· din 2000 - Seful Catedrei de pian la Universitatea Nationala de Muzica din Bucuresti 

· A sustinut masterclass-uri si conferinte la Birmingham, Tokio, Sorrento. 

Activitate concertistica
· În 1966 a început îndrumarea, colaborarea si mai mult chiar, prietenia artistica cu Cella Delavrancea. Ea a fost aceea care, printr-o serie de articole entuziaste l-a facut cunoscut într-o perioada în care era ignorat de criticii oficiali. 

· Reputatia sa a fost în continua crestere si a primit numeroase invitatii atât în Europa de Vest cât si în Est. 

· Dupa caderea regimului comunist, concerteaza la Tokio, Kyoto, Osaka,  Anvers, Berlin, München, Budapesta, Birmingham, Cardiff, Paris, Ierusalim, Tel-Aviv, Madrid, Barcelona, Copenhaga, precum si în alte centre muzicale 

· În iunie 1996 a sustinut cu mare succes trei concerte împreuna cu Orchestra Filarmonica din München, la sediul acesteia, sub bagheta lui Sergiu Celibidache (Mozart - Concertul în re minor KV 466). Acestea au fost ultimele concerte ale marelui dirijor, iar Dan Grigore a fost singurul pianist român, printre foarte putinii solisti, cu care acesta a colaborat. 

Afilieri
· din 1992 - Membru al Societatii Europene de Cultura, cu sediul la Venetia 

Premii si Distinctii
· 1961 si 1967 - Laureat al concursurilor internationale George Enescu 

· 1968 - Laureat al Concursului international de pian de la Montreal 

· Februarie 1999 - Guvernul Francez ii acorda titlul de"Cavaler al Ordinului Artelor si Literelor" 

· Aprecieri ale Maestrului Sergiu Celibidache, asa cum apar ele din corespondenta pentru "România libera" trimisa de la München de Marilena Rotaru: "Exceptional ! Tu nu esti un al doilea Michelangelo. Tu esti primul Dan Grigore! Esti printre cei mai mari din lume!" 
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