                      DREPTATE  SI  EGALITATE             

            1.Notiuni despre dreptate

        “Fiecare om se poate prevala de toate drepturile si de toate libertatile proclamate in prezenta Declaratie, fara nici un fel de deosebire ca, de pilda, de rasa, de culoare, de sex, de limba, de religie, de opinie politica sau de orice alta opinie, de origine nationala sau sociala, de avere, nastere sau decurgind din orice alta situatie.”

                                                        Declaratia Universala a Drepturilor Omului, Articolul  2.1                      

         Dreptatea este o notiune care presupune respectarea de catre autoritati, dar si de catre cetateni  a normelor juridice si morale, bazate pe principiile constitutionale si respectarea drepturilor cetatenesti.

            2.Tipuri de dreptate

         Cele mai intilnite forme ale dreptatii sunt: dreptatea distributiva, dreptatea colectiva, dreptatea procedurala.

         Dreptatea distributiva – presupune impartirea corecta a avantajelor (bunuri, recompense) cit si a obligatiilor (pedepse, plata taxelor) si tot odata presupune accesul fiecaruia la resurse, pozitii sociale, functii publice in stat, educatie s.a. Criteriile de identificare sunt: 

· Trebuintele

· meritele 

· competentele sau calitatile personale.

        Omul este inzestrat nativ cu capacitati si aptitudini remarcabile, care daca sunt valorifi- cate aduc mari satisfactii si asigura un statut social adecvat. Este corect ca individul inzestrat nativ cu calitati deosebite, care munceste mai mult si mai bine, sa fie recompensat de catre societate cu o cantitate mai mare de bunuri. Acest principiu intimpina dificultati in punerea in aplicare, deoarece oamenii difera din punct de vedere nativ, cit si dupa mediul in care traieste si de posibilitatile oferite de familie sau de comunitetea  in care traiesc.

         Dreptatea corectiva – presupune repararea unei nedreptati, a unei greseli prin incalcarea unor drepturi, avind ca scop restabilarea echilibrului, afectat, prin executarea unor masuri reparatorii. Astfel, statul democrat a luat masuri de remediere si reparare a unor nedreptati comise in regimul comunist asupra urmatoarelor categorii de oameni:

· detinutii politici

· cei deportati in Baragan

· taranii deposedati de pamint

· proprietarii caselor nationalizate.

        Dreptatea procedurala – se refera la modalitati concrete de elaborare a unor decizii prin care se realizeaza dreptatea justitiara. Fapta ilicita (infractiunea) trebuie sa indeplineasca urmatoarele conditii:

· sa fie savirsita cu vinovatie

· sa prezinte pericol social

· sa fie prevazuta si pedepsita de legea penala.

         3.Egalitate si dreptate
         In tarile comuniste s-a sustinut ideea ca o societate este dreapta daca se realizeaza egalitate deplina intre cetateni, in sensul repartitiei bunurilor dupa nevoi si, prin urmare, al unui rezultat egal al distributiei. In aceste tari, printre care si Rominia, a avut loc de-a lungul mai multor decenii o distrugere sistematica a proprietatii private, care a antrenat adincirea crizei economice in cadrul lor, fara a rezolva insa problema inegalitatii dintre oameni. Prabusirea comunismului in E Europei in 1989 a permis conturarea unui nou context social si politic, avind un rol deosebit de stimulativ in dezvoltarea economiei unei societati.

          Experienta fostelor tari comuniste din Europa de E a scos in evidenta faptul ca egalitatea sociala deplina a oamenilor nu poate fi realizata cu adevarat nici prin desfiintarea proprietatii private, nici prin aplicarea unor programe de protectie sociala extrem de generoase.

                    4.Justitie si lege         

          Justitia este o institutie care infaptuieste si aplica dreptatea.

          Imaginea justitiei o reprezinta o zeita, avind intr-o mina o balanta si in cealalta o sabie cu doua taisuri. Aceasta imagine arata ca justitia este puternica si nepartinitoare.

          Justitia permite accesul garantat al fiecarui cetatean la justitie. Ea este independenta; nu poate fi supusa unor influente din partea autoritatilor politice, grupurilor de presiune, presei si publicului.

           Inanovobilitatea justitiei: judecatorii sunt independenti (se supun doar justitiei) si inanovabili (nu pot fi transferati, destituiti, suspendati sau promovati fara consimtamint).

           Principiile justitiei romine sunt:

· sentintele de judecata sunt orale si publice

· prezumtia de nevinovatie

· dreptul la aparare

· obligaria judecatorului de a motiva sentinta.

            5.Dreptul civil si dreptul penal
          Dreptul civil reglementeaza conflictele dintre persoanele private, de pilda deosebirile de pareri si/sau de interese asupra contractelor sau accidentelor de munca. Partea care pierde un proces civil trebuie sa suporte, de obicei, o pedeapsa baneasca. Daca cineva se considera condemnat pe nedrept sau considera ca pedeapsa este prea aspra, poate intenta recurs, folosind diferite cai de atac al sentintei, permise de lege.

           Dreptul penal are in vedere criminalitatea: omorul, furtul, violul etc. ceea ce se intelege prin fapta penala difera de la tara la tara, dar, de regula, este vorba de o fapta care dauneaza fie unei persoane sau avocatului acesteia, fie statului. Codul penal, pentru aceste fapte, prevede deferite procese.

           Persoana care este acuzata de a fi comis o astfel de fapta trebuie sa compara in fata tribunalului, intr-un proces. Acuzatul are dreptul la un avocat care incearca sa-I sustina nevinovatia. Daca dovezile acuzarii nu sunt suficiente, acuzatul este declarat liber. In cazul in care este gasit vinovat, judecatorul comunica verdictul, precum si pedeapsa.

                   6.Egalitatea sanselor si egalitatea in fata legii 

          Egalitatea sanselor este posibilitatea oferita tuturor persoanelor de a avea acces la toate rolurile publice, la educatie, la munca  etc.

           Fiecare om este o persoana ce se deosebeste de altele prin sex, prin cultura etc. egalitatea sanselor presupune ca nimeni sa nu poata fi oprit de la participarea la o activitate din cauza inegalitatilor existente (ex.: nu poate exista o lege care se interzica elevilor din mediul rural la un liceu dintr-o localitate urbana).

           Egalitatea sanselor vine sa echilibreze inegelitati firesti dintre oameni, dind fiecarui posibilitatea  formala sa poata desfasura orice activitate. Situatiile in care se incalca egalitatea sanselor se numesc “discriminatorii”, iar actiunile implicate “discriminari”. 

         Anterior au fost evocate discriminari in functie:

· locul nasterii (rural/ urban)

· avere

· gen (deosebire de sex).

        Pentru a indeparta discriminarile care s-ar putea produce, Parlamentul adopte  legi speciale ori de cite ori se manifesta initiative legislative in acest sens.

        Egalitatea de sanse si egalitatea in fata legii dau continut concret ideii de egalitate intre cetateni. Existenta diferitelor abateri sau ocoliri ale prevederilor legale trebuie semnalete,cintarite cu dreptate si corectete de catre institutiile abilitate. Nu este permisa actiunea de unul singur. A-ti face singur dreptate este impotriva spiritului prevederilor legale.

             7.Dreptate si nedreptate
         O modalitate de aparitie a nedreptatii este nerespectarea nornelor si a regulilor in raport cu care se defineste dreptatea. Orice incalcare a legilor atrage dupa sine un efect nedorit pentru cineva (ex.: nesocotirea sau neaplicarea integrala a legilor proprietatii conduce la nedreptatirea unor persoane; incalcarea prevederilor legii electorale conduce la nedreptatirea unor partide). Aceste situatii au in comun faptul ca remedierea nedreptatilor se face prin respectarea integrala a legii.

          Pe de alta parte, exista situatii in care anumite norme nu sunt respectate (trecem strada pe culoarea rosie a semaforului). In aceste situatii, nedreptatea rezulta din faptul ca ceea ce este obligatoriu pentru unii inceteaza sa fie obligatoriu pentru altii. In acest fel facem deosebire intre persoane.

          Daca obligatiile nu se repartizeaza in mod egal celor egali, atunci se poduc nedreptati. Corectarea acestora se face prin respectarea regulilor.

           A fi drept fata de noi insine inseamna a incerca sa fim fericiti in conditiile create de noi, cu sprijinul celorlalti, si nu impotriva lor. A fi drepti fata de noi mai inseamna a invata sa-i apreciem pe ceilalti, a ne bucura de succesele lor, a incerca sa echilibram activitatile cu capacitatile noastre, astfel incit insuccesele sa fie mai putine si mai mici.

                 8.Utopiile politice        

            Utopiile reprezinta incercari de a gasi forme de organizare sociala ideale.

            Utopiile, in sensul de utopii ”pozitive”, de proiectii ale unor societati ideale, mai bune decit cele existente sau  chiar perfecte, si-au facut aparitia inca din Antichitate. Scopul autorilor lor era crearea unor societati care sa asigure dreptetea absoluta si fericirea tuturor.

             Utopia lui Sir Thomas Morus
           Thomas More (cu numele latinizat Morus) publica in 1516 lucrarea despre o insula imaginara, Utopia (locul care nu exista nicaieri). Baza acestei societati ideale este proprietatea comuna. Munca este obligatorie pentru toti, iar statul reglementeaza echitabil (in mod drept) productia si consumul. In timpul liber, oamenii se ocupa de stiinte si de arte, fetele si baietii avind dreptul la instructie egala. Muncile fizice extrem de grele sunt facute totusi de sclavi. Pentru ca aceasta conceptie pune la baza organizarii drepte a statului existenta proprietatii comune si absenta proprietatii private, Thomas Morus este considerat un precursor al pozitiilor de tip socialist.

            Una dintre cele mai cunoscute lucrari literare care prezinta o utopie (in sensul de fictiune de anticipatie) este romanul “1984” al scriitorului George Orwell. Lucrarea, scrisa in 1948, proiecteaza in viitor fenomenul dictaturii de tip comunist, care deja exista la acea vreme in URSS. Sunt infatisate metodele brutale de suprimare a libertatii de gindire si de miscare a oamenilor si mecanismul prin care se poate instaura teroarea absoluta.    

