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1.COMPARTIMENTUL DESFACERE - EXPORT

1.1. Receptia materialelor sosite
    Materia prima care face obiectul contractului cu firmele externe soseste in societate si, dupa intocmirea formalitatilor vamale pe baza facturilor externe si a specificatiilor pe produse, sunt descarcate si receptionate din punct de vedere cantitativ si sunt preluate la Magazia de materii prime si accesorii.

    In momentul sosirii mijlocului de transport in cadrul Biroului Export, factura externa care insoteste marfa este tradusa si materialele sosite sunt incadrate pe pozitii tarifare de import, conform Codului vamal.

    Factura tradusa si cu desfasuratorul per coduri, cantitati, valori si greutati se depune la Romtrans, care intocmeste Declaratia vamala de import si o inainteaza la vama.

    In baza Declaratiei de import se intocmeste DVOT (Declaratia vamala de operatiuni temporare) care se gaseste la Biroul Export.

    DVOT-ul este apoi desfasurat pe elemente in cadrul Biroului Export pentru a se stabili valoarea importului si a drepturilor vamale de import care se cuvin societatii la expedierea produselor.

    Toata activitatea in cadrul societatii se desfasoara pe baza unui contract de perfectare activa, emis de Regionala Vamala Brasov, la solicitarea societatii noastre si aplicabila in cadrul importului temporar si a reexportului.

    Tot in cadrul Biroului Export se intocmesc fisele de produse finite comandate de client si pentru care a trimis materia prima, fisa care se lichideaza la exportul produselor finite.

    In cazul in care la un transport de materie prima apar diferente cantitative, acestea se comunica la firma si se completeaza la transportul urmator.

    In baza modelelor si a tiparelor trimise, se executa productia, care dupa executie se depoziteaza in magazia de produse finite pregatita pentru expediere la beneficiari.

1.2Activitatea de export

    In baza notelor de predare emise de magazia de produse finite se inainteaza compartimentului Export care intocmeste  factura externa.

    Factura externa se intocmeste pe baza preturilor convenite cu beneficiarul produselor de export la inceputul sezonului si se completeaza cu eventualele complexitati aparute la produse pe parcurs si acceptate de beneficiar.

   Dupa intocmirea facturii de export, aceasta, impreuna cu alte documente (CMR, DIV) se depun la Romtrans si apoi la vama si se obtine ca document final DVE (Declaratia vamala de export).

    Factura externa este apoi valorificata la cursul valutar din ziua respectiva si se intocmeste factura interna si dispozitia de livrare a produselor.

    Tot in cadrul Biroului de Desfacere-Export se mai executa si o alta serie de lucrari strict legate de activitatea de export, cum ar fi:

· Evidenta declaratiilor vamale de import;

· Decontarea taxelor vamale de export pentru fiecare livrare si fiecare pozitie tarifara  in parte;

· Deschiderea fiselor pentru declaratiile de import pentru fiecare firma in parte ;

· Calculul taxelor vamale si a  drepturilor vamale de import pe pozitii tarifare;

· Evidenta cuantumului taxelor vamale pe fiecare firma in parte;

· La fiecare import se inregistreaza orderele si cantitatile solicitate de beneficiar, care apoi se scad la plecarea produselor finite si se stabileste in orice moment restul de livrat;

· Evidenta importurilor temporare de mostre si tipare, care, la sarsitul sezonului sau dupa executarea modelelor se restituie la firmele externe;

· Evidenta importurilor temporare de utilaje care ulterior se restituie la firmele care le-au trimis sau se efectueaza  importul definitiv si se achita utilajul si taxele vamale aferente;

· Evidenta scrisorilor de garantie pentru utilaje si mostre;

· Evidenta facturilor externe si a facturilor interne;

    In cazul in care, la terminarea orderului sau a sezonului importurile temporare care nu au fost reexportate se finalizeaza prin transformarea importului temporar in import definitiv pentru produsele neexecutate din diferite motive.

    Tot in cadrul Biroului Export se desfasoara activitatea de lichidare a stocurilor ramase neconsumate sau a produselor finite neexpediate, prezenta personalului din magaziile de materii prime si produse finitesi distribuirea retributiei lunare si a tichetelor de masa.

    In cadrul compartimentului de Desfacere-Export se folosesc o serie de documente tipizate, cum ar fi:

· Factura externa si factura interna;

· Avizul de expediere;

· Dispozitia de livrare;

· Declaratia vamala pentru operatiuni temporare (DVOT);

· Declaratia vamala de export (DVE);

· Declaratia de incasare valutara (DVI);

· Conventia internationala de transport de marfuri (CMR);

· Cerere de recuperare a drepturilor vamale la import;

· Document de justificare pe baza de norma de consum de materiale pe produs finit pentru fiecare livrare in parte;

· Nota de receptie si constatare diferente.
1.3 Documente utilizate in general la export
-  factura comerciala externa (se completeaza in cel putin 3 ex. in original - nu se calculeaza TVA la export!)

-  factura de transport si asigurare marfa
-  document de transport si asigurare marfa
-  actele firmei exportatoare
-  licenta, daca e cazul
-  cartificat de origine a marfii
-  certificat de conformitate, de calitate
-  certificat de garantie
-  contract extern
-  declaratie de incasare in valuta
-  packing list
-  alte avize, daca e cazul (certificate fito-sanitare, certificate sanitar-veterinare, certificate de abilitare etc.)
-  declaratie vamala de export

1.4  Certificarea marfurilor romanesti la export           Pentru a beneficia de un tratament tarifar preferential, autoritatile din tara importatoare solicita, de regula, un certificat de origine.
      Acesta este completat in mod uzual de exportator sau producator, deoarece reprezinta persoana cea mai calificata sa cunoasca originea marfurilor.
Certificatele de origine pot fi:
- Tip EUR 1: eliberate numai de biroul vamal. Aceste certificate de origine sunt necesare exportatorilor pentru exportul in tarile UE si CEFTA. In cazul in care autoritatile din tara importatoare nu cer in mod expres acest document, eliberat de biroul vamal al tarii exportatoare, el poate fi inlocuit cu certificatul de origine eliberat de camera de comert.
- Tip "formulare roz", eliberate de camerele de comert.       Aceste certificate sunt necesare exportatorilor pentru exportul in tarile SGPC, Moldova, Turcia si in toate tarile cu care Romania a incheiat acorduri internationale
    Actele necesare eliberarii certificatelor de origine:
- copie dupa facuta externa
- declaratie pe propria raspundere (formular care se obtine de la camera de comert)
- set de formulare de certificat de origine (4-5 formulare), completat de catre exportator (nu se admit greseli sau corecturi pe certificatul de origine). Un exemplar este semnat si stampilat de firma exportatoare si este pastrat de camera de comert si sunt necesare apoi la biroul vamal in vederea efectuarii exportului
2. Perfecţionarea activă

2.1 Generalităţi
    Regimul de perfecţionare activă permite ca următoarele mărfuri să fie utilizate pe teritoriul vamal al Comunităţii într-una sau mai multe operaţiuni de transformare:

a) mărfurile necomunitare destinate reexportării de pe teritoriul vamal al Comunităţii sub forma produselor compensatoare, fără ca aceste mărfuri să fie supuse drepturilor de import sau măsurilor de politică comercială;

b) mărfurile puse în liberă circulaţie cu restituirea sau remiterea drepturilor de import aferente unor asemenea mărfuri dacă sunt exportate de pe teritoriul vamal al Comunităţii sub formă de produse compensatoare.

    Expresiile care urmează au următoarele sensuri:

a) sistem cu suspendare: regimul de perfecţionare activă, aşa cum este prevăzut în alin. (1) lit. (a);

b) sistem cu restituire: regimul de perfecţionare activă, aşa cum este prevăzut în alin. (1) lit. (b);

c) operaţiuni de perfecţionare:

- prelucrarea mărfurilor, inclusiv montarea, asamblarea sau fixarea lor la alte mărfuri;

- transformarea mărfurilor;

- repararea mărfurilor, inclusiv restaurarea lor şi punerea lor la punct;

- utilizarea anumitor mărfuri definite în conformitate cu procedura comitetului care nu se regăsesc printre produsele compensatoare, dar care permit sau facilitează fabricarea acelor produse, chiar dacă ele se consumă complet sau parţial în cursul acestui proces.

d) produse compensatoare: toate produsele ce rezultă din operaţiuni de perfecţionare;

e) mărfuri echivalente: mărfuri comunitare care sunt utilizate în locul mărfurilor de import pentru fabricarea produselor compensatoare;

f) rata de randament: cantitatea sau procentul de produse compensatoare obţinute din transformarea unei cantităţi date de mărfuri de import.

    Atunci când sunt îndeplinite condiţiile prevăzute de lege autorităţile vamale permit:

a) să fie obţinute produse compensatoare din mărfuri echivalente;

b) produsele compensatoare obţinute din mărfuri echivalente să fie exportate din Comunitate înainte de a importa mărfurile de import;

    Mărfurile echivalente trebuie să fie în aceeaşi calitate şi să aibă aceleaşi caracteristici ca mărfurile de import. Totuşi, în anumite cazuri stabilite în conformitate cu procedura comitetului, mărfurile echivalente pot fi acceptate într-un stadiu de fabricaţie mai avansat decât mărfurile de import.

    Atunci când sunt utilizate mărfuri echivalente, mărfurile de import sunt considerate în scopuri vamale ca mărfuri echivalente, iar acestea din urmă ca mărfuri de import.

    În conformitate cu procedura comitetului se pot adopta măsuri destinate să interzică sau să limiteze acţiunile utilizării mărfurilor echivalente.

    Atunci când se aplică procedura prevăzută la pct. b şi produsele compensatoare ar fi pasibile de drepturi de export dacă nu ar fi exportate sau reexportate printr-o operaţiune de perfecţionare activă, titularul autorizaţiei trebuie să ofere o garanţie pentru a asigura plata taxelor pentru eventualitatea în care mărfurile de import nu ar fi importate în termenul prevăzut.

2.2 Acordarea autorizaţiei

    Autorizaţia este emisă la cererea persoanei care îndeplineşte operaţiunile de perfecţionare sau care se ocupă de îndeplinirea lor.

    Se acordă autorizaţie numai:

a) persoanelor stabilite în Comunitate. Totuşi, se poate acorda autorizaţie persoanelor stabilite în afara   Comunităţii pentru importurile de natură necomercială;

b) atunci când mărfurile de import pot fi identificate cu produsele compensatoare sau, când se poate verifica conformarea la condiţiile prevăzute privind mărfurile echivalente;

c) atunci când regimul de perfecţionare activă poate ajuta la crearea celor mai favorabile condiţii pentru exportul sau reexportul produselor compensatoare, cu condiţia ca interesele esenţiale ale producătorilor Comunităţii să nu fie afectate în mod nefavorabil (condiţii economice).

2.3 Funcţionarea regimului
    Autorităţile vamale specifică perioada în care produsele compensatoare trebuie să fi fost exportate sau reexportate sau să li se fi atribuit o altă destinaţie sau utilizare aprobată de vamă. Acea perioadă trebuie să ţină seama de timpul necesar ducerii la îndeplinire a operaţiunilor de perfecţionare şi de înstrăinare a produselor compensatoare.

    Perioada începe cu data la care mărfurile necomunitare sunt plasate sub regimul de perfecţionare activă. Autorităţile vamale pot acorda o prelungire în urma unei cereri bine argumentate de către titularul autorizaţiei.

    Din raţiuni de simplificare, se poate decide ca o perioadă care începe în cursul unei luni calendaristice sau a unui trimestru să se încheie în ultima zi a lunii calendaristice următoare, respectiv a trimestrului următor.

    Atunci când se utilizează mărfuri echivalente, autorităţile vamale specifică termenul în care mărfurile necomunitare trebuie declarate sub un regim. Această perioadă începe la data acceptării declaraţiei de export pentru produsele compensatoare obţinute din mărfurile echivalente corespunzătoare.

    Pot fi prevăzute termene exacte pentru anumite operaţiuni de transformare sau pentru anumite mărfuri de import, în conformitate cu procedura comitetului.

    Autorităţile vamale stabilesc fie rata de randament a operaţiunii, fie, când este cazul, metoda determinării acestei rate. Rata de randament se stabileşte pe baza împrejurărilor reale în care se derulează sau urmează să se deruleze operaţiunea de perfecţionare.

    Atunci când împrejurările o cer şi în special în cazul operaţiunii de perfecţionare efectuată normal în condiţii tehnice clar definite asupra unor mărfuri cu caracteristici substanţial uniforme şi care are ca rezultat producerea unor produse compensatoare de calitate uniformă, ratele standard de randament pot fi stabilite în conformitate cu procedura comitetului, pe baza datelor reale constatate anterior.

    Cazurile şi condiţiile în care mărfurile netransformate sau produsele compensatoare sunt considerate a fi fost puse în liberă circulaţie pot fi stabilite în conformitate cu procedura comitetului.

    Valoarea unei astfel de datorii se stabileşte pe baza elementelor de taxare corespunzătoare mărfurilor de import în momentul acceptării declaraţiei de plasare a acestor mărfuri sub regimul de perfecţionare activă.

    Dacă în momentul menţionat în alin. (1) mărfurile de import îndeplinesc condiţiile de calitate pentru a se încadra în tratamentul tarifar preferenţial la contingentele sau plafoanele tarifare, acestea îndeplinesc condiţiile oricărui tratament tarifar preferenţial care există în privinţa mărfurilor identice la momentul acceptării declaraţiei de punere în liberă circulaţie.

    Prin derogare de la cele de mai sus, produsele compensatoare:

a) sunt supuse drepturilor de import corespunzătoare, când:

- sunt puse în liberă circulaţie şi apar pe lista adoptată în conformitate cu procedura comitetului, în măsura în care ele sunt proporţionale cu partea exportată a produselor compensatoare neincluse pe listă.

- sunt supuse taxelor stabilite prin politica agricolă comună, iar dispoziţiile adoptate în conformitate cu procedura comitetului o permit;

b) sunt supuse drepturilor de import calculate în conformitate cu reglementările aplicabile regimului vamal în discuţie sau zonelor libere sau antrepozitelor libere în care au fost plasate sub un regim suspensiv sau într-o zonă liberă sau antrepozit liber;

    În cazurile când produselor compensatoare li s-a atribuit o destinaţie sau utilizare vamală menţionată mai sus diferită de transformarea sub control vamal, valoarea drepturilor de import percepute este cel puţin egal cu cea calculată în baza elementelor de taxare corespunzătoare mărfurilor de import în momentul acceptării declaraţiei vamale de perfecţionare activă.

c) pot fi supuse reglementărilor privitoare la evaluarea drepturilor prevăzute pentru regimul de transformare sub control vamal când mărfurile de import ar fi putut fi plasate sub acest regim;

d) se bucură de tratament tarifar preferenţial datorită utilizării speciale căreia îi sunt destinate, când există o dispoziţie pentru acest tratament în cazul mărfurilor identice importate;

e) se scuteşte de drepturi de import când decizia de scutire de taxe se face în cazul mărfurilor importate.
2.4 Contractul de prelucrare in lohn

    In comertul international, contractul de vanzare-cumparare, cu aspectele lui juridice si economice, este reglementat prin “Conventia Natiunilor Unite privind contractele pentru vanzarea internationala de marfuri” din anul 1974, cu amendamentele aduse prin Protocolul din anul 1980, adoptate la Viena (“The United Nations Convention on Contracts for the International Sale of Goods of 1974, and The Amending Protocol of 1980 – Adopted in Viena”).

    Pornind de la prevederile Conventiei amintite, orice intreprinzator pe piata externa trebuie sa-si consolideze nivelul cunostiintelor si acuratetea informatiilor de piata, pentru a fi un negociator competent, capabil sa incheie contracte cu limitarea maxima a riscurilor si capcanelor.

     Incheierea fructuoasa a negocierilor se materializeaza in contractul extern. Contractul este un acord intre vanzator si cumparator, care se bazeaza pe oferta si acceptarea ei.

    Contractul extern de vanzare-cumparare este un acord de vointa prin care una din parti, denumita vanzator, dintr-o anumita tara, se angajeaza sa livraze celeilalte parti, dintr-o alta tara, denumita cumparator, un bun material al sau, determinat cantitativ si calitativ, intr-un anumit loc si la o anumita data, in conditiile convenite, contra unui pret.

    Contractul de prelucrare in lohn cuprinde patru parti mari: partile, temei legal, clauze obligatorii si clauze optionale.

   Partile: Persoane juridice – denumire, sediul, numar de inregistrare la Registrul Comertului, cod fiscal, cont bancar si sucursala, reprezentant, calitatea contractuala(producator/beneficiar).

    Temei legal: Acest contract este reglementat de legislatia internationala.

· Clauze obligatorii:

    Obiectul contractului – il constituie punerea la dispozitia producatorului de catre beneficiar a materiei prime si materialelor, cu scopul de a fi prelucrate corespunzator cu documentatia si prescriiptiile tehnice pe care acesta le pune la dispozitia producatorului. Se vor specifica ce fel de produse finite se vor produce pe baza de lohn.

    Termenul – se specifica termenul de livrare a produselor finite

    Pretul – se specifica atat pretul unitar cat si valoarea totala a contractului

    Drepturile si obligatiile partilor:

· Pentru producator:

-  sa asigure toate aprobarile privind importul materialelor puse la dispozitie de beneficiar, exportul produselor finite catre beneficiar sau mandatarul acestuia

-  sa respecte programul de fabricatie convenit intre parti

-  sa primeasca materia prima si materialele

sa asigure garantii materiale care sa poata fi incasate de catre beneficiar, daca nu respecta contractul

· Pentru beneficiar:

-  sa asigure materiile prime, materialele si avansul

-  sa asigure livrarile de materii prime si materiale conform programului stabilit de producator

-  sa preia produsele finite

-  sa asibure plata

-  sa asigure plata de taxe pentru tarile unde livreaza marfa

-  sa controleze si sa supravegheze procesul de prelucrare

-  sa asigure plata asigurarii, transportului, materiilor prime, materialelor si produselor finite

· Clauze optionale:

-  Raspundere contractuala

-  Cazuri de nulitate a unor clauze

-  Cazuri de renuntare la anumite drepturi

-  Cesiunea drepturilor si obligatiilor contractuale

-  Forta majora

-  Clauza penala

-  Cazuri de incetare a contractului – cuprinde situatiile in care contractul va inceta de drept, fara interventia unei instante judecatoresti/tribunal arbitral.

-  expirarea termenului contractului

-  starea de insolvabilitate, faliment, lichidare a uneia dintre parti

-  neexecutarea uneia din clauzele esentiale ale contractului

-  incapacitatea, moartea uneia dintre parti

-  cesiunea contractului fara acordul celeilalte parti

-  alte situatii alese de catre parti sau prevazute de lege

· Alte clauze:

-  locul de executare a obligatiilor:partile au latitudinea de a alege locul in care sa-si execute obligatiile contractuale(domiciliul/sediul producatorului, beneficiarului, un loc neutru, vama, frontiera franco-…, etc.). In caz contrar se aplica regulile generale ce guverneaza contractele si obligatiile.

-  modalitati de receptie:partile pot stipula in contract modul in care se va face receptia(procese verbale de receptie, verificarea marfii, predarea-primirea certificatelor de calitate, cantarire), locul si persoanele care sunt indreptatite sa o faca.

-  garantii privind calitatea:producatorul se obliga sa garanteze calitatea bunurilor ce fac obiectul contractului prin certificate de calitate(buletine de analiza) si sa asigure remedierea bunurilor in perioada de garantie.

-  conditii de ambalaj, marcare, etichetare

-  transport:partile pot stipula in contract clauze care sa contina modul de efectuare a transportului, mijloacele de transport folosite, cine va efectua transportul, cine va suporta riscul distrugerii bunurilor pe durata transportului si cine va suporta cheltuielile facute cu acesta

-  clauze asiguratorii:producatorul se poate obliga la instituirea unei garantii bancare sau a unei ipoteci in vederea acoperirii valorii avansului, cat si a valorii materiilor si materialelor primite, iar beneficiarul poate asiguraprodusele prelucrate in lohn la o societate de asigurari

-  notificari:modalitatea de efectuare a notificarii (telefon, posta, fax, telex), perioada in care trebuie trimis raspunsul la notificari, etc.

· Dispozitii finale:

    Clauza de confidentialitate:partile isi pot lua angajamentul de a nu divulga informatiile si documentele primite in vederea derularii contractului pe intreaga durata a acestuia sau/si pe o perioada de…dupa expirarea contractului.

    Litigii si jurisdictie:se prevede modul de rezolvare a neantelegerilor aparute din executarea contractului; partile pot alege prin contract instantele competente sa rezolve litigiile aparute intre ele.

    Prelungirea sau modificarea contractului:se mentioneaza daca prelungirea contractului este permisa sau nu, iar daca este permisa se specifica modurile de prelungire sau modificare.

-  Valabilitatea anumitor traduceri

-  Anexe care fac parte din contract

-  Numarul de exemplare si destinatia acestora

-  Semnatura si stampila partilor

    Anexe la contract: procese verbale de predare-primire, certificate de calitate, certificate de garantie, contracte de garantie(ipoteca, gaj), grafice de esalonare a platii, liste cu felul si pretul produselor, etc.
3.Tariful vamal si normele de completare a Declaratiei Vamale in Detaliu
    Tariful vamal este un catalog care cuprinde nomenclatorul produselor supuse impunerii vamale, precum si taxa vamala perceputa asupra fiecarui produs sau grupa de produse.

    Ca regula generala, in acest catalog sunt cuprinse si marfurile scutite de impunere vamala la exportul/importul lor de pe teritoriul vamal al tarii respective.

    Legat de tarifele vamale trebuie luate in discutie doua probleme:clasificarea marfurilor in tarifele vamale si formele pe care le imbraca acestea.

 3.1 Clasificarea marfurilor in tarifele vamale
    In timp, au existat mai multe clasificari ale marfurilor in tarifele vamale, pe criterii ca:

originea marfurilor (animala, vegetala sau minerala);

gradul de prelucrare (materii prime, semifabricate, produse finite).

    S-a incercat si o combinatie a acestor criterii si, drept urmare, in perioada postbelica, aceste incercari au fost finalizate in mai multe nomenclatoare speciale de clasificare a marfurilor.

    Prima clasificare s-a facut in 1950, de catre Biroul de Statistica al ONU. Acesta a elaborat o Clasificare tip standard pentru comertul international (CTCI).      Aceasta clasificare a suferit, in timp, mai multe modificari, din nevoi de ordin statistic, astfel incat sa permita ONU si altor organisme internationale sa poata urmari, la nivel international, evolutia comertului exterior al altor state.

    Aceasta clasificare se utilizeaza si astazi, iar statele raporteaza datele statistice care se refera la comertul lor exterior, din punct de vedere al: volumului valoric, structura de marfuri, orientarea geografica a importurilor si exporturilor lor, etc.

    La initiativa GATT, in 1950, la Bruxelles a avut loc “Conventia privind clasificarea marfurilor in tarifele vamale”. Conform acestei Conventii, a fost elaborat un nomenclator de baza unic, numit initial Nomenclatorul vamal de la Bruxelles (NVB) si, apoi, Nomenclatorul Consiliului de Cooperare Vamala de la Bruxelles (NCCVB).

    Acest sistem a fost introdus cu scopul de a usura negocierile tarifare in cadrul GATT. Acest nomenclator este utilizat de toate tarile care au fost parti la GATT (150). OMC a preluat acest nomenclator. Pana la aparitia OMC, insa, au existat si unele exceptii (SUA si Canada si-au pastrat nomenclatoarele proprii, care sunt foarte putin diferite).

    In timp, in general, au existat preocupari permanente privind adoptarea unui nomenclator unic, la care sa participe toate statele.

    In 1983, la Bruxelles, sub egida Consiliului de Cooperare Vamala, a fost adoptata o “Conventie privind Sistemul armonizat de descriere si codificare a marfurilor”.

    Caracteristicile generale ale acestui sistem sunt:

-  are la baza cele doua nomenclatoare cel mai larg raspandite (CTCI si NCCVB);

-  clasificarea marfurilor, in cadrul acestui sistem, se bazeaza pe criteriul combinat al originii si gradului de prelucrare a marfurilor;

-  este flexibil (poate fi utilizat fie ca atare, fie luat ca baza, intr-o forma mai prescurtata sau mai detaliata de clasificare);

Prezinta cateva avantaje fata de celelalte sisteme:

-  usureaza derularea schimburilor comerciale internationale, prin faptul ca atenueaza divergentele privind incadrarea tarifara a produselor si, implicit, determina nivelul taxelor vamale aplicate;

-  faciliteaza colectarea, compararea si analiza datelor statistice referitoare la modul in care se deruleaza comertul international;

-  raspunde simultan necesitatilor de codificare ale autoritatilor vamale, necesitatilor organelor de statistica, ale producatorilor si comerciantilor.

3.2 Tipurile de tarife vamale
    Tarifele vamale simple sunt cuprinse intr-un catalog care are o singura coloana de taxe vamale, pentru toate marfurile, indiferent de provenienta lor. De obicei, acestea sunt taxe conventionale. Acest tip de tarife sunt utilizate de tarile in curs de dezvoltare.

    Tarifele vamale compuse sunt acele cataloage ce au doua sau mai multe coloane de taxe vamale, fiecare aplicandu-se marfurilor care provin din anumite tari.   Aceste tarife sunt cele mai larg raspandite pe plan international.

    In general, tarifele vamale, de toate tipurile, care implica impunerea vamala, sunt instrumente de politica comerciala admise de GATT, cu conditia sa nu fie prohibitive.

    Cu ajutorul lor se protejeaza piata interna si, pe baza lor, se pot negocia concesii tarifare si se pot institui masuri de discriminare in relatiile comerciale cu anumite state.
3.3 Dispozitii generale privind tiparirea si utilizarea declaratiei vamale in detaliu
   1. In aplicarea prezentelor norme, se intelege prin:

a) declaratia vamala primara - formularul utilizat pentru declararea in detaliu a bunurilor clasificate la un singur cod tarifar;

b) declaratia vamala complementara - formularul utilizat impreuna cu declaratia vamala primara pentru declararea mai multor bunuri care se clasifica in coduri tarifare diferite.

2. Declaratia vamala in detaliu se compune, de regula, dintr-un set de 8 exemplare consecutive.

    Directia Generala a Vamilor poate dispune, in cazuri deosebite, exceptarea de la depunerea declaratiilor vamale complementare si utilizarea unor coduri simplificate de identificare a marfurilor.

3. Exemplarele declaratiei vamale in detaliu pot fi utilizate:

a) in set complet;

b) fractionat.

4. Exemplarele declaratiei vamale in detaliu au urmatoarea destinatie:

a) exemplarul 1 se pastreaza de catre biroul vamal de expeditie sau export;

b) exemplarul 2 serveste la colectarea elementelor de informatie statistica privind exportul si exportul cu tranzit;

c) exemplarul 3 este destinat expeditorului sau exportatorului;

d) exemplarul 4 insoteste marfurile expediate sub regimul de tranzit si este retinut de biroul vamal de destinatie;

e) exemplarul 5 insoteste marfurile aflate in tranzit pana la biroul vamal de destinatie si este retrimis biroului vamal de plecare, pentru confirmarea incheierii regimului de tranzit;

f) exemplarul 6 este pastrat de catre biroul vamal de import;

g) exemplarul 7 este destinat pentru colectarea informatiilor statistice privind importul si tranzitul;

h) exemplarul 8 revine titularului.

    Pentru transferul marfurilor dintr-un antrepozit vamal in altul se utilizeaza exemplarele 1, 4, si 5 si un exemplar 1 suplimentar avand destinatia prevazuta in Regulamentul vamal.

5. In set fractionat, exemplarele declaratiei vamale in detaliu se utilizeaza astfel:

a) pentru export, exemplarele nr. 1, 2 si 3;

b) pentru export, cu tranzit, exemplarele 1, 2, 3, 4 si 5;

c) pentru tranzit, exemplarele 1, 4, 5 si 7;

d) pentru import, exemplarele 6, 7 si 8.

In procedura informatica, utilizarea exemplarelor este urmatoarea:

a) pentru export sau import | 1 | 6 |  | 2 | 7 | si | 3 | 8 |

b) pentru export cu tranzit | 1 | 6 |  | 2 | 7 |  | 3 | 8 | si | 4 | 5 |

c) pentru tranzit  | 1 | 6 |  | 2 | 7 | si | 4 | 5 |

    In cazul procedeului informatic, rubrica continand numarul exemplarului neutilizat se bareaza prin X.      Pentru tranzit, exemplarul [4][5] insoteste marfurile pana la biroul vamal de destinatie, care confirma incheierea operatiunii prin transmiterea recipisei de tranzit la biroul vamal de plecare.

6. Declaratia vamala in detaliu nu se depune pentru:

a) marfurile a caror valoare este sub echivalentul in lei a 100 ECU;

b) pentru bunurile introduse sau scoase din tara de misiunile diplomatice si oficiile consulare acreditate in Romania, precum si de catre membrii acestora, cand se foloseste formularul emis de Ministerul Afacerilor Externe; 

c) pentru bunurile introduse in tara de persoanele fizice pentru care se utilizeaza formularul "Chitanta".

7. Formularele declaratiei vamale in detaliu se tiparesc si se folosesc in seturile de exemplare corespunzatoare regimului vamal.

8. Tiparirea formularelor este in sarcina utilizatorului, pe baza avizului dat de Directia Generala a Vamilor.

9. Formularele sunt imprimate pe hartie adeziva si autocopianta, cu o greutate de cel putin 40 g/mp. Hartia trebuie sa fie suficient de opaca pentru ca indicatiile figurand pe o fata sa nu afecteze lizibilitatea indicatiilor ce figureaza pe cealalta fata si sa fie suficient de rezistenta pentru a nu se produce ruperea ori sifonarea ei cu usurinta.

Hartia este de culoare alba pentru ansamblul exemplarelor. Totusi, in cazul exemplarelor utilizate la tranzit, rubricile nr. 1 (exceptand caseta centrala), 2, 3, 4, 5, 6, 8, 15, 17, 18, 19, 21, 25, 27, 31, 32, 33 (prima caseta situata la stanga), 35, 38, 40, 44, 50, 51, 52, 53, 55 si 56 au un fond verde ghilosat.

Formularele sunt imprimate in culoare verde.

In partea dreapta, pe verticala, exemplarele declaratiei vamale sunt imprimate cu o linie, in grosime de pana la 3 mm, de culori diferite, astfel:

exemplarele 1; 6;  | 1 | 6 | - rosu

exemplarele 2; 7;  | 2 | 7 | - verde
exemplarele 3; 8;  | 3 | 8 | - galben

exemplarele 4; 5;  | 4 | 5 | - albastru.

10. Formatul formularelor este de 210/297 mm, cu o toleranta de maximum 5 mm pe lungime si latime.

11. Formularele trebuie sa fie prevazute cu o mentiune care sa indice numele si adresa imprimeriei sau cu semn care sa permita identificarea sa.

12. Modelul oficial al declaratiei vamale primare si complementare este intocmit potrivit art. 39 alin. (3) din Regulamentul vamal si se pastreaza la Directia Generala a Vamilor, iar specimenele acestuia vor fi transmise la toate directiile regionale vamale.

13. Formularele care au fost utilizate inainte de data intrarii in vigoare a prezentelor norme se pot folosi pana la epuizarea stocurilor, dar nu mai tarziu de 31 decembrie 1998.

3.4 Completarea declaratiei vamale in detaliu
1. Declaratia vamala in detaliu se completeaza in limba romana, prin dactilografiere sau prin procedee informatice, semnaturile si stampilele aplicandu-se manual. Originalul semnaturilor trebuie sa figureze pe exemplarul declaratiei destinate biroului vamal.

Declaratia vamala in detaliu nu trebuie sa aiba stersaturi sau modificari.

2. Exemplarele declaratiilor corespunzatoare fiecarui regim vamal se prezinta biroului vamal desprinse din set.

3. Semnatura declarantului sau a comisionarului in vama pe declaratia vamala in detaliu si, dupa caz, pe declaratia complementara confera acesteia caracterul original si autentic.

4. Este interzis agentilor vamali sa participe la redactarea declaratiilor vamale in detaliu, acestora revenindu-le numai sarcina verificarii declaratiilor.

5. Declarantul vamal sau comisionarul in vama are obligatia completarii rubricilor din declaratia vamala astfel:

a) pentru export, perfectionare pasiva sau reexport: rubricile nr. 1 (prima si a 2-a caseta), 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 14, 15, 15b, 17, 17a, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31, 32, 33, 35, 37, 38, 40, 41, 44, 46, 47, 48, 49 si 54.

    In cazul formalitatilor de reexport pentru lichidarea regimului de antrepozit vamal, lista rubricilor este cea pentru formalitatile de plasare in antrepozit vamal;

b) pentru tranzit: rubricile nr. 1 (a 3-a caseta), 2, 3, 4, 5, 6, 8, 15, 17,  18, 19, 21, 25, 26, 27, 29, 31, 32, 35, 37, 38, 40, 44, 46, 47, 48, 49, 50, 52, 53, 54, 55 si 56;

c) pentru import definitiv, perfectionare activa, admitere temporara: rubricile nr. 1 (prima si a 2-a caseta), 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 14, 15, 15a, 16, 17, 17a, 17b, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31, 32, 33, 34a, 35, 36, 37, 38, 39, 40, 41, 42, 43, 44, 45, 46, 47, 48, 49 si 54;

d) pentru plasare in antrepozit vamal: rubricile nr. 1 (prima si a 2-a caseta), 3, 5, 7, 8, 14, 15, 15a, 16, 17, 17a, 17b, 19, 21, 22, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31, 32, 33, 34a, 35, 37, 38, 40, 41, 44, 46, 47, 48, 49 si 54.

6. In cazul declaratiei vamale primare, rubricile prevazute la pct. 18 se completeaza astfel:

RUBRICA 1 - DECLARATIE

Prima caseta - se inscriu urmatoarele sigle:

EX - pentru o declaratie de export in alte tari decat cele contractante ale Conventiei privitoare la Tranzitul Comun

IM - pentru o declaratie de import din alte tari decat cele contractante ale Conventiei privitoare la Tranzitul Comun

EU - pentru o declaratie de export sau import in sau din tarile contractante ale Conventiei privitoare la Tranzitul Comun

A 2-a caseta - cuprinde codul prin care se indica procedura vamala.

Codurile folosite sunt:

1 - EXPEDITIE / EXPORT DEFINITIV

Acest cod nu poate fi utilizat in cazul marfurilor reexportate in cadrul unei operatiuni de introducere temporara (vezi codul 3).

2 - EXPEDITIE / EXPORT TEMPORAR

3 - REEXPEDITIE / REEXPORT

    Acest cod nu poate fi utilizat in cazul exportului temporar (vezi codul 2). Se aplica numai marfurilor care au fost in prealabil introduse temporar si celor introduse in antrepozit.

4 - IMPORT

    Acest cod nu poate fi utilizat in cazul reimportului (vezi codul 6).

5 - INTRODUCERE TEMPORARA

6 - REINTRODUCERE / REIMPORT

7 - PLASARE IN ANTREPOZIT

8 - TRANZIT

9 - TRANSFORMARE SUB CONTROL VAMAL SI ALTE DESTINATII VAMALE.

A 3-a caseta - Tranzit

    Aceasta caseta se completeaza atunci cand formularul declaratiei vamale este utilizat ca titlu de tranzit sau export cu tranzit national.

Siglele utilizate sunt:

TE - tranzit extern;

TI - tranzit intern.

     In tranzit extern marfurile circula intre doua birouri vamale de frontiera sau intre un birou vamal de interior si unul de frontiera.

     In tranzit intern marfurile circula intre doua birouri vamale de interior sau intre un birou vamal de frontiera si un birou vamal de interior.

RUBRICA 2 - EXPEDITOR/EXPORTATOR

    Se completeaza la export, prin inscrierea denumirii si a adresei complete a exportatorului sau a vanzatorului marfurilor si codul fiscal al acestuia sau numele, prenumele expeditorului, adresa completa a acestuia, seria si numarul actului de identitate si/sau codul personal. In cazul grupajului de marfa, se poate inscrie mentiunea "diversi", iar lista exportatorilor se ataseaza la declaratia vamala.

    La import se inscrie denumirea si adresa exportatorului.

RUBRICA 3 - FORMULARE

Prima caseta:

- se completeaza in toate cazurile cand se depune si declaratia complementara, numerotandu-se fiecare formular in ordinea pe care acesta o ocupa.

Ex.: 1/3; 2/3 si 3/3 pentru o declaratie vamala primara si doua declaratii vamale complementare.

   A 2-a caseta:

- se inscrie numarul total al formularelor declaratiei vamale utilizate: declaratiei vamale primare si declaratiilor vamale complementare.

RUBRICA 4 - LISTE DE INCARCARE

    Se inscrie in cifre numarul listelor de incarcare sau al listelor descriptive de natura comerciala, eventual atasate titlului de tranzit.

RUBRICA 5 - ARTICOLE

    Se inscrie numarul total de coduri tarifare declarate pe declaratia primara si pe declaratiile complementare sau, in cazul codificarii simplificate, numarul total de articole din listele de incarcare ori din listele de natura comerciala anexate declaratiei vamale.

RUBRICA 6 - TOTAL COLETE

    Se indica numarul total al coletelor (cartoane, lazi etc.) care fac obiectul declararii.

RUBRICA 7 - NUMAR DE REFERINTA

Aceasta rubrica cuprinde date interne de referinta ale titularului, cu utilitate pentru acesta, anul / numarul de referinta.

RUBRICA 8 - DESTINATAR

    La import si tranzit se indica denumirea, adresa si codul fiscal ale destinatarului caruia ii sunt livrate marfurile sau numele, prenumele, adresa, seria si numarul actului de identitate si/sau codul personal. In cazul grupajului de marfa, la tranzit se poate inscrie mentiunea "diversi", iar lista destinatarilor va fi atasata la declaratia vamala.

    La export se inscriu numele si adresa destinatarului.

RUBRICA 9 - RESPONSABIL FINANCIAR

    Cuprinde date pentru identificarea bancii la care titularul operatiunii sau reprezentantul legal al acestuia are deschis contul din care se fac platile privind drepturile vamale, numarul acestui cont, precum si denumirea platitorului si a celui pentru care face plata.

RUBRICA 10 - TARA PRIMEI DESTINATII / TARA ULTIMEI PROVENIENTE

Se utilizeaza facultativ.

RUBRICA 11 - TARA TRANZACTIEI

Prima caseta

- cuprinde, la export, codul tarii cumparatorului, iar la import, codul tarii vanzatorului. In cazul tranzitului nu se utilizeaza.

Acest cod se exprima prin 3 caractere numerice, conform anexei nr. 1.

A doua caseta - se utilizeaza facultativ.

RUBRICA 12 - ELEMENTE PENTRU VALOARE

    Se utilizeaza facultativ. In cazul folosirii sistemului informatic se inscrie totalul cheltuielilor prevazute la art. 77 alin. (2) din Codul vamal al Romaniei. Aceasta valoare se exprima in numere intregi.

RUBRICA 13

Se utilizeaza facultativ.

RUBRICA 14 - DECLARANT/REPREZENTANT

    Se inscriu denumirea si adresa persoanei care declara marfurile. Cand declararea se face de catre un comisionar in vama se inscrie si numarul autorizatiei acestuia, emisa de catre Directia Generala a Vamilor.

    Cand importatorul sau exportatorul isi declara marfurile in nume propriu, in aceasta caseta se inscrie mentiunea "importator" sau "exportator".

RUBRICA 15 - TARA DE EXPEDITIE/EXPORT

    In prima parte a rubricii se inscrie in clar denumirea tarii de expeditie/export.

In caseta (a)
- se completeaza codul tarii de export / expeditie in cazul operatiunii de tranzit si import. La export nu se utilizeaza.

In caseta (b)

- prin inscrierea codului judetului in care au fost produse marfurile, in cazul exportului. Lista codurilor este prevazuta in anexa nr. 2.

RUBRICA 16 - TARA DE ORIGINE

    Se utilizeaza la import, inscriindu-se in clar denumirea tarii de origine. Daca declaratia comporta mai multe articole de origine diferita, se inscrie mentiunea "diverse". Tara de origine se determina in baza datelor inscrise in certificatele de origine eliberate potrivit regulilor stabilite prin conventiile sau protocoalele internationale la care Romania este parte.

RUBRICA 17 - TARA DE DESTINATIE

Se utilizeaza la import, export si tranzit.

    In prima parte se indica in clar numele complet al tarii destinatare.

In caseta (a)

- se indica codul corespunzator al acestei tari, conform anexei nr. 1.

In caseta (b)

- in cazul importului se inscrie codul judetului in care isi are sediul beneficiarul, cand acesta se cunoaste.

RUBRICA 18 - IDENTITATEA SI NATIONALITATEA MIJLOCULUI DE TRANSPORT LAPLECARE

Aceasta rubrica este obligatorie in cazul aplicarii regimului de tranzit sau export. Nu se utilizeaza in cazul trimiterilor prin posta sau prin instalatii fixe.

Prima caseta

- identitatea mijlocului de transport. Se inscrie numarul de inmatriculare sau numele mijlocului de transport (camion, remorca, vagon, nava, aeronava).

A 2-a caseta

- se inscrie codul nationalitatii mijlocului de transport, potrivit anexei nr. 1.

RUBRICA 19 - CONTAINER

Se inscrie urmatoarea codificare:

1 - pentru transport containerizat;

0 - pentru alte modalitati de transport.

RUBRICA 20 - CONDITIA DE LIVRARE

Prima caseta

- se utilizeaza la import si export prin inscrierea a 3 caractere alfabetice folosind codificarile conditiilor de livrare, potrivit regulilor INCOTERMS, cuprinse in anexa nr. 3.

A 2-a caseta - se indica locul prevazut in contractul de transport.

A 3-a caseta - nu se utilizeaza.

In cazul tranzitului, rubrica nr. 20 nu se utilizeaza.

RUBRICA 21 - IDENTITATEA SI NATIONALITATEA MIJLOCULUI DE TRANSPORT ACTIVCARE TRECE FRONTIERA

Prima caseta

- se inscrie numarul de inmatriculare sau numele mijlocului de transport activ utilizat la trecerea frontierei Romaniei.

A 2-a caseta

- se inscrie codul nationalitatii mijlocului de transport activ (anexa nr. 1).

    In cazul transportului combinat sau in situatia in care exista mai multe mijloace de transport, se intelege, prin mijloc activ, acel mijloc care asigura propulsia ansamblului.

RUBRICA 22 - MONEDA SI VALOAREA TOTAL FACTURATA

In prima caseta - se inscrie codul monedei de facturare (anexa nr. 4).

In a 2-a caseta

- se trece valoarea total facturata pentru ansamblul marfurilor declarate. Aceasta valoare se exprima in numere intregi urmate de doua zecimale.

RUBRICA 23 - CURS DE SCHIMB

     Se trece cursul oficial de schimb al valutei fata de leu, potrivit art. 111 din Regulamentul vamal.

RUBRICA 24 - NATURA TRANZACTIEI

Se inscrie codul operatiunii comerciale, conform anexei nr. 5.

In prima caseta - se inscrie codul general al operatiunii.

In a doua caseta - se inscrie codul operatiunii in detaliu.

A treia caseta nu se utilizeaza.

Rubrica nu se utilizeaza in cazul tranzitului.

RUBRICA 25 - MOD DE TRANSPORT LA FRONTIERA

In prima caseta

- se trece codul modului de transport activ care trece frontiera, conform anexei nr. 6.

A 2-a caseta nu se utilizeaza.

RUBRICA 26 - MOD DE TRANSPORT INTERIOR

Se utilizeaza numai in cazul in care modul de transport pe parcurs intern este altul decat cel cu care s-a trecut efectiv frontiera. Codificarea utilizata este cea prevazuta pentru rubrica 25.

RUBRICA 27 - LOCUL DE INCARCARE / DESCARCARE

Se utilizeaza in cazul exportului si tranzitului, indicandu-se in clar locul de incarcare a marfurilor, iar pentru import se inscrie locul de descarcare a marfurilor.

RUBRICA 28 - INFORMATII FINANCIARE SI BANCARE

Se inscriu in clar datele referitoare la regimul financiar al marfurilor, exprimate prin coduri conform anexei nr. 7.

RUBRICA 29 - VAMA DE IESIRE / INTRARE

Se inscrie codul biroului vamal de iesire sau de intrare, prin care marfurile trec frontiera romana, conform anexei nr. 8. Se utilizeaza numai la export, export cu tranzit si import.

RUBRICA 30 - LOCALIZAREA MARFURILOR

Se indica in clar locul unde marfurile pot fi examinate in momentul vamuirii: chei, depozit, pe mijlocul de transport etc.

RUBRICA 31 - COLETE SI DESCRIEREA MARFURILOR

MARCI SI NUMERE : - NUMAR CONTEINER - NUMARUL SI NATURA

Pe primul rand

- se inscriu marcile, numerele, numarul si felul coletelor sau, in cazul marfurilor neambalate, se inscrie numarul acestora sau mentiunea "in vrac".

Pe al doilea rand

- se inscrie denumirea comerciala a marfurilor, in termeni suficienti de precisi pentru a permite identificarea marfurilor si clasificarea lor imediata si sigura.

Pe al treilea rand - se fac referiri la "lista inventar".

RUBRICA 32 - ARTICOL Nr.

Se inscrie numarul de ordine al articolului de marfa in raport cu numarul total al articolelor declarate in rubrica nr. 5. Atunci cand declaratia nu cuprinde decat un singur articol, rubrica nu se utilizeaza.

RUBRICA 33 - CODUL MARFURILOR

    Se completeaza numai prima caseta in care se trece codul din Tariful vamal de import al Romaniei. Primele 6 cifre reprezinta subpozitia din Sistemul Armonizat (S.A.), iar urmatoarele doua cifre reprezinta detalierea conform Nomenclaturii Combinate.

Nu se utilizeaza in cazul tranzitului.

RUBRICA 34 - CODUL TARII DE ORIGINE

Se completeaza numai in cazul importului.

Prima caseta (a)

- se inscrie codul tarii mentionate la rubrica nr. 16. Atunci cand in rubrica 16 mentiunea este "diverse", se inscrie codul corepunzator tarii de origine pentru fiecare articol in parte.

RUBRICA 35 - GREUTATE BRUTA (kg)

    Se inscrie in kg greutatea bruta, exprimata in numere intregi, urmate de doua zecimale. Ea corespunde masei cumulate a marfurilor si a ambalajelor, excluzand pe cea a mijloacelor de transport, respectiv containere, prelate si alte materiale accesorii transportului.

RUBRICA 36 - PREFERINTE

     Se utilizeaza numai la import si numai in cazurile in care se solicita un regim tarifar preferential, inscriindu-se codurile aferente acordurilor preferentiale, conform anexei nr. 9.

RUBRICA 37 - REGIM

     In prima caseta se inscrie un cod format din patru cifre, primele doua reprezentand codul regimului solicitat si urmatoarele doua, codul regimului precedent. Codurile utilizate sunt cele din anexa nr. 10.

    Regimul solicitat este acel regim vamal cerut la depunerea declaratiei vamale.

    Regimul precedent este regimul vamal care a fost utilizat pe o declaratie vamala depusa, pentru marfa in cauza, intr-un stadiu anterior.

    Pentru toate articolele aceleiasi declaratii vamale (primara si complementara) la rubrica nr. 37 se inscrie aceeasi codificare a regimului solicitat.

    In cazul in care nu exista un regim precedent, se utilizeaza codificarea "00".

    Cand marfurile s-au aflat intr-un regim de perfectionare activa, perfectionare pasiva sau transformare sub control vamal si, ulterior, au trecut intr-un regim de antrepozitare, admitere temporara sau intr-o zona libera, la acordarea noului regim solicitat, in caseta regimului precedent se inscrie codul primului regim vamal in care s-au aflat (perfectionare activa, perfectionare pasiva, transformare sub control vamal).

    In a doua caseta se inscrie, in cazul declaratiilor vamale depuse prin sistem informatic, un cod aditional de trei cifre corespunzator bazei legale a operatiunii de vamuire (anexa nr. 11).

RUBRICA 38 - GREUTATE NETA

    Se inscrie in kg greutatea neta a marfurilor, exprimata in numere intregi, urmate de doua zecimale.

    Greutatea neta corespunde greutatii proprii a marfurilor, fara ambalaj.

RUBRICA 39 - CONTINGENT

    Se completeaza numai in cazul importului de marfuri pentru care sunt prevazute contingente cantitative sau valorice. Lista codurilor este prevazuta in anexa nr. 12.

RUBRICA 40 - DECLARATIE SUMARA / DOCUMENT PRECEDENT

    Se completeaza prin inscrierea numarului si a datei documentului vamal precedent, urmat de codul vamii emitente, separate printr-o bara (declaratie sumara sau titlu de tranzit).

RUBRICA 41 - UNITATI DE MASURA SUPLIMENTARE

Nu se utilizeaza in cazul tranzitului.

    Se inscrie cantitatea exprimata intr-o unitate de masura specifica (alta decat kg), conform anexei nr. 13.

RUBRICA 42 - PRET ARTICOL

Se utilizeaza in mod facultativ.

RUBRICA 43 - METODA DE EVALUARE

    Se utilizeaza numai in cazul importului, inscriindu-se numarul articolului din Acordul privind aplicarea art. VII al Acordului general pentru tarife si comert, exceptand marfurile ale caror preturi definitive se stabilesc pe baza de cotatii bursiere, caz in care se inscrie codul R.

RUBRICA 44 - MENTIUNI SPECIALE; DOCUMENTE ANEXATE/CERTIFICATE SI AUTORIZATII

    Se inscriu felul si numarul tuturor documentelor depuse pentru sustinerea declaratiei vamale, in conformitate cu prevederile legale.

    In cazul in care declaratia vamala se depune prin sistem informatic, se inscriu codul documentelor, potrivit anexei nr. 14, si, dupa caz, elementele constitutive ale valorii in vama, potrivit declaratiei pentru valoarea in vama (anexa nr. 5 la Regulamentul vamal).

RUBRICA 45 - AJUSTARE

    Se utilizeaza facultativ la import, daca exista o ajustare a pretului platit sau de platit, inscriindu-se procentul aplicat asupra valorii tranzactionate (+ sau - %).

RUBRICA 46 - VALOAREA STATISTICA

    Se inscrie valoarea statistica potrivit normelor legale, exprimata in lei.

RUBRICA 47 - CALCULUL IMPOZITARILOR

     Se completeaza atunci cand sunt de platit sau de garantat drepturi vamale, chiar daca exista o prevedere legala privitoare la amanarea platii sau la scutirea de garantare.

    In prima coloana

- se inscrie tipul drepturilor vamale, folosind un cod, in conformitate cu anexa nr. 15.

In a doua coloana

- se inscrie baza de impozitare determinata potrivit prevederilor legale, corespunzatoare fiecarui tip de taxa.

In a treia coloana

- se inscrie cota procentuala sau fixa aferenta tipului de drept vamal.

In a patra coloana - se indica cuantumul drepturilor vamale.

In a cincea coloana

----------------

- se inscrie modul de acoperire a datoriei vamale, folosind un cod format dintr-o cifra, conform anexei nr. 16.

RUBRICA 48 - REPORT DE PLATA

    Se completeaza numai in cazul in care se constituie in avans depozite banesti in conturile unitatilor apartinand autoritatii vamale, inscriindu-se numarul de referinta al acestuia.

RUBRICA 49 - IDENTIFICAREA ANTREPOZITULUI

    Se inscrie cu majuscule litera corespunzatoare tipului de antrepozit, potrivit art. 175 din Regulamentul vamal, urmata de numarul autorizatiei de antrepozitare, eliberata de autoritatea vamala.

   In a doua parte a casetei se inscrie termenul acordat de autoritatea vamala pentru incheierea operatiunilor suspensive, exprimat in zile.

RUBRICA 50 - PRINCIPAL OBLIGAT

Se utilizeaza numai in cazul tranzitului.

    Se indica datele de referinta ale principalului obligat, respectiv: denumirea si adresa titularului de tranzit sau ale imputernicitului legal al acestuia, cat si numele si prenumele persoanei abilitate sa semneze in numele lui.

La Nr. se inscrie codul fiscal.

    Originalul semnaturii persoanei abilitate sa semneze in numele titularului trebuie sa figureze pe exemplarul primar al declaratiei vamale de tranzit.

RUBRICA 51 - VAMA DE TRECERE PREVAZUTA SI TARA

Nu se utilizeaza.

RUBRICA 52 - GARANTIE

     Se utilizeaza numai la tranzit, indicandu-se tipul de garantie, felul, numarul si data documentului de instituire a garantiei.

    In situatia in care operatiunea de tranzit se realizeaza in conditiile exceptarii de la garantarea drepturilor vamale, in aceasta rubrica se va inscrie baza legala a acordarii acesteia.

RUBRICA 53 - VAMA DE DESTINATIE

    Se utilizeaza numai in cazul tranzitului, indicandu-se codul si denumirea biroului vamal la care marfurile trebuie sa fie prezentate pentru a incheia operatiunea de tranzit.

RUBRICA 54 - LOCUL SI DATA/SEMNATURA SI NUMELE DECLARANTULUI/REPREZENTANTULUI

    Se inscriu locul si data depunerii declaratiei vamale, denumirea persoanei juridice care declara marfurile, aplicandu-se totodata stampila acesteia. Se semneaza de persoana fizica imputernicita sa o reprezinte.

   In cazul in care declararea se face pe baza de imputernicire de vamuire, se inscrie si numarul acesteia.

RUBRICA 55 - TRANSBORDARE

    Se completeaza de catre transportator atunci cand are loc o transbordare a marfurilor dintr-un mijloc de transport in altul sau dintr-un container in altul. Se indica locul si data, identitatea si felul noului mijloc de transport.

Mentiunile pot fi facute si manual.

RUBRICA 56 - ALTE INCIDENTE IN CURSUL TRANSPORTULUI/RELATAREA FAPTELOR SI MASURILE LUATE

    Se utilizeaza numai pentru operatiunile de tranzit si cuprinde referiri asupra incidentelor avute pe parcursul tranzitarii marfurilor, cum ar fi: rupere de sigilii, lipsuri sau distrugeri de marfuri.

Mentiunile pot fi facute si manual.

    Atunci cand marfurile sunt incarcate pe o semiremorca, in cazul schimbarii vehiculului tractor, intervenita in timpul transportului (fara sa aiba loc manipularea sau transbordarea marfurilor), se vor inscrie numai numarul de inmatriculare si nationalitatea noului vehicul tractor.

· In cazul DECLARATIEI VAMALE COMPLEMENTARE rubricile de la 1-56 se completeaza dupa aceleasi instructiuni privind declaratia vamala primara, cu urmatoarele exceptii:

a) In situatia in care una dintre rubricile 31 ale declaratiei complementare nu este utilizata, aceasta se va bara prin X, pentru a elimina posibilitatea utilizarii ulterioare.

b) Rubrica 47 cuprinde 4 casete, ultima avand caracter recapitulativ. Daca sunt utilizate mai multe declaratii vamale complementare, caseta avand caracter recapitulativ se completeaza numai pe ultima declaratie complementara.

21. Rubricile indicate prin literele: A, B, C, D, E, F, G, H, I si J ale declaratiilor vamale sunt rezervate uzului oficial al autoritatilor vamale, astfel:

a) RUBRICA A. - VAMA DE EXPEDIERE/DE EXPORT/DE DESTINATIE

   Se inscriu denumirea in clar a biroului vamal la care a fost depusa declaratia vamala si codul acesteia, numarul si data inregistrarii. Se aplica stampila individuala si semnatura agentului vamal care a procedat la admiterea acesteia.

b) RUBRICA B. - INFORMATII CONTABILE

    Agentul vamal insarcinat cu controlul financiar preventiv confirma daca cuantumul sumelor inscrise in documentele de plata sau de garantare este in concordanta cu cuantumul drepturilor vamale inscrise in declaratia vamala, prin aplicarea stampilei personale si a semnaturii. Se inscriu felul, numarul si data instrumentului de plata sau de garantare a drepturilor vamale.

    In cazul declaratiilor vamale depuse prin sistem informatic, confirmarea concordantei se face prin stampilarea de catre agentul vamal a borderoului care contine instrumentele de decontare a platii, iar pe declaratia vamala confirmarea se inscrie automat.

c) RUBRICA C. - VAMA DE PLECARE

Se utilizeaza numai in cazul tranzitului si al exportului cu tranzit, inscriindu-se codul si denumirea biroului vamal de plecare, unde a fost inregistrata operatiunea.

In cazul in care declaratia vamala este depusa numai pentru tranzit fara export, datele din rubrica A nu se completeaza, acestea fiind preluate si inscrise in rubrica C.

d) RUBRICA D. - CONTROLAT LA VAMA DE PLECARE

Se utilizeaza numai la export, export temporar, reexport si tranzit.

Cuprinde:

- rezultatele controlului;

- numarul si seria sigiliilor aplicate;

- termenul limita al operatiunii.

    Aceste date se certifica prin aplicarea stampilei individuale si a semnaturii agentului vamal care a efectuat controlul, avand semnificatia liberului de vama.

    Atunci cand operatiunea de vamuire nu face obiectul unui control fizic, liberul de vama se acorda prin inscrierea mentiunii "control documentar".

e) RUBRICA E. - CONTROLAT LA VAMA DE EXPEDITIE/EXPORT

    Cuprinde constatarile controlului fizic al marfurilor ce urmeaza a fi exportate.

    Daca constatarile controlului fizic nu sunt conforme datelor din declaratia vamala, observatiile se inscriu pe spatele formularului ce urmeaza a fi remis acestuia sau reprezentantului sau.

    Daca declarantul sau reprezentantul sau accepta recunoasterea constatarilor agentului vamal, formularul declaratiei vamale continand constatarile certificate de agentul vamal care a efectuat controlul va fi remis declarantului. Constatarile inscrise pe spatele exemplarului stau la baza corectarii cu cerneala rosie a datelor din declaratia vamala si a certificarii acestora.

    Cand declarantul sau reprezentantul sau refuza sa accepte recunoasterea constatarilor agentului vamal, formularul declaratiei vamale, cu modificarile corespunzatoare, se returneaza acestuia dupa clarificarea situatiei constatate.

    De asemenea, in rubrica se indica si eventualele  adnotari ale agentilor vamali abilitati sa procedeze la controlul ulterior.

f) RUBRICA F. - VIZA AUTORITATILOR COMPETENTE

     Se utilizeaza in cazul transbordarii marfurilor de pe un mijloc de transport pe altul, in timpul operatiunii de tranzit. Se inscriu numarul permisului de transbordare si data emiterii, numarul si seria noilor sigilii vamale aplicate. Aceste date se certifica de catre agentul vamal sub supravegherea caruia s-a efectuat operatiunea de transbordare.

g) RUBRICA G. - VIZA AUTORITATILOR COMPETENTE

    In cazul in care rubrica nr. 56 cuprinde mentiuni, autoritatea vamala certifica datele din aceasta rubrica.

h) RUBRICA H. - CONTROL ULTERIOR

Nu se utilizeaza.

i) RUBRICA I. - CONTROLAT DE VAMA DE DESTINATIE (TRANZIT)

    Se utilizeaza numai in cazul tranzitului si cuprinde recipisa de confirmare a tranzitului de catre biroul vamal de destinatie.

    Se indica data si numarul sub care a fost inregistrata operatiunea in registrul de evidenta a biroului vamal de destinatie, precum si mentiuni cu privire la controlul sigiliilor vamale.

    Datele se certifica prin semnarea si aplicarea stampilei personale a agentului vamal desemnat sa tina evidenta operatiunilor de tranzit.

j) RUBRICA J. - CONTROLAT LA VAMA DE DESTINATIE

    Se utilizeaza numai in cazul importului.

    Cuprinde observatii referitoare la efectuarea controlului fizic si constatarile acestui control fata de datele inscrise in declaratia vamala si documentele anexate acesteia, privind:

a) numarul coletelor deschise;

b) numarul si data proceselor-verbale de prelevare a esantioanelor;

c) data si locul efectuarii controlului, insotite de una dintre urmatoarele mentiuni:

- "efectuat control prin observare" - pentru marfurile de masa;

- "efectuat control prin sondaj, deschis ..., nr. si marcile coletelor" - pentru marfurile ambalate in colete;

- "efectuat control prin citirea contorului" - pentru marfurile transportate prin conducte sau pentru curentul electric.

    Daca constatarile controlului fizic sunt conforme cu cele declarate, agentul vamal care a efectuat controlul fizic aplica semnatura si stampila personala in dreptul mentiunii.

    Daca constatarile controlului fizic nu sunt conforme datelor din declaratia vamala, observatiile se inscriu in rubrica J de pe spatele exemplarului 6.

    Cand declarantul sau reprezentantul sau accepta recunoasterea constatarilor agentului vamal, formularul declaratiei vamale continand constatarile certificate ale agentului vamal care a efectuat controlul va fi remis acestuia. Constatarile vor sta la baza corectarii cu cerneala rosie a datelor din declaratia vamala si a certificarii acestor modificari.

    Cand declarantul sau reprezentantul sau refuza sa accepte recunoasterea constatarilor agentului vamal, formularul declaratiei vamale, cu modificarile corespunzatoare, se remite declarantului dupa clarificarea situatiei constatate.

    In rubrica J se inscriu si adnotarile agentilor vamali abilitati sa efectueze controlul ulterior.

    Atunci cand operatiunea de vamuire nu face obiectul controlului, liberul de vama se acorda prin inscrierea mentiunii "control documentar", in rubrica J de pe fata exemplarului 6 al declaratiei vamale.

3.5 Validarea declaratiei vamale in detaliu
    Se efectueaza prin indeplinirea, in mod succesiv, a etapelor prevazute in cap. IV din Regulamentul vamal. 
4.Acordul European de Asociere a Romaniei la UE

-  Taxele vamale pentru produsele industriale, altele decat produsele textile. au fost eliminate
-  Pentru produsele textile, taxele vamale au fost reduse
-  Exportul de produse agricole de baza beneficiaza de concesii precum nelimitarea cantitatilor exportate si exceptarea de la plata taxelor vamale
-  Taxele vamele la exportul de peste descresc
-  Exportul de vinuri in UE beneficiaza de facilitati

    Pentru a putea importa marfuri originare din UE in cadrul contingentelor tarifare, importatorul va prezenta autoritatilor vamale Certificatul de Import, precum si certificatului de origine tip EUR1, eliberat de autoritatile vamale ale UE.                                          In vederea admiterii importurilor in cadrul contingentelor tarifare, se vor completa si depune la registratura Ministerului Afacerilor Externe - Departamentul pentru Comert Exterior si Promovare Economica urmatoarele documente:
-  certificat de import (original si doua copii)
-  declaratia suplimentara a importului
-  copie a actului de constituire a societatii importatoare din care sa rezulte ca exista in obiectul de activitate a firmei, importul de produse agroalimentare.
    Nu se admite depunerea la registratura ministerului a mai mult de un certificat pentru aceeasi grupa de produse.                                                                                                                  Dupa ce s-a eliberat certificatul de import, importatorul trebuie sa faca dovada efectuarii importului respectiv prin prezentarea in termen de 10 zile de la momentul vamuirii, a unei copii/fotocopii a Declaratiei Vamale de Import.
5. Liberul de vama
 Potrivit legii, in vederea acordarii liberului de vama la import sau la export, autoritatea vamala verifica daca:

a) felul marfurilor constatate la controlul vamal corespunde cu cel inscris in declaratia vamala; 
      b) cantitatea marfurilor inscrisa in documentele de transport si in facturi corespunde cu cea din declaratia vamala; 
      c) numarul si valabilitatea licentei, inscrise in declaratia vamala, corespunde cu datele din licenta, atunci cand normele legale prevad existenta unei licente. 

      Mentionam ca pe langa verificarile prevazute mai sus, la importul de marfuri se mai verifica si clasificarea tarifara, taxa vamala, valoarea in vama si, atunci cand este cazul, originea marfurilor, cuantumul drepturilor de import, felul, numarul si data instrumentului de plata.   

     La exportul de marfuri autoritatea vamala verifica si clasificarea tarifara a marfurilor numai in cazul unor conditii sau restrictii. 
     Liberul de vama se acorda in scris, daca sunt indeplinite conditiile si daca sunt efectuate formalitatile de vamuire si numai dupa prezentarea documentelor legale care atesta efectuarea platii datoriei vamale. 

     Pana la aparitia in extrasul de cont al biroului vamal a sumelor incasate, liberul de vama este revocabil.
6.Conventia de trazit tir—T1

6.1  Generalitati

    Prin T1 se intelege tranzitul comunitar.Operatiunea de tranzit T1 reprezinta transportul marfurilor de la un birou vamal de plecare la un birou vamal de destinatie sub regim T1.

Se aplica in 2 ipostaze  interior si exterior.Tranzitul T1 poate inlocui tranzitul cu carnet TIR si poate fi:
· interior-interior

· interior-frontiera

· frontiera-interior

· frontiera-frontiera

Conventia T1 priveste transportul marfurilor efectuat peste mai multe frontiere cu conditia ca o parte din traseu sa strabata o tara comunitara sau o tara cu care comunitatea Europeana are accord.

Nu pot depune documente T1 decat cei agreati de Autoritatea Nationala a Vamilor in calitate de principali obligate.

In cazul efectuarii unui transport T1 pentru o persoana fizica aceasta poate sa garanteze cu bani proprii mandatand un principal obligat.

Pentru confirmarea tranzitului T1 la destinatie se emite o recipisa prin care Biroul Vamal de destinatie confirma la Biroul Vamal de plecare incheierea tranzitului.

6.2.Emiterea unei declaratii de transit cu garantie constituita in Romania

    In cadrul procedurii T1 se completeaza urmatoarele rubrici:

  RUBRICA 1- se completeaza manual T1.Exemplu:Bucuresti-Nadlac

RUBRICA 51-BIROURI DE TRANZIT PREVAZUTE SI TARI

    Se completeaza codurile birourilor vamale de tranzit (de trecere).Daca tranzitul are ca destinatie o tara din U.E. se noteaza biroul vamal de intrare in U.E. .Daca tranzitul are ca destinatie o tara din AELS se introduce biroul de intrare in U.E.,si primul birou de intrare din AELS.

RUBRICA 52- GARANTIA

    Datele privind garantia se completeaza astfel:
· garantie globala
· garantie izolata

· altele

TARA DE GARANTIE-se introduce codul tarii unde este constituita garantia

DATORII SI TAXECALCULATE- se completeaza cu suma in moneda nationala (RON) a taxelor vamale si a altor drepturi calculate conform tarifului.

RUBRICA 53 – se trece codul biroului de destinatie aferent operatiunii.
6.3. Formalitati la biroul vamal de plecare
      Declaratia de tranzit se emite in programul N.C.T.S. Declaratia de tranzit completata in N.C.T.S. si verificata de principalul obligat,este transmisa electronic la biroul vamal de plecare dup ace este inregistrata.

    Principalul obligat tipareste intr-un exemplar documentul T1,stampileaza documentul in rubrica 50 si il prezinta impreuna cu celelalte documente la biroul vamal de plecare,solicitand o Declaratie Vamala de Tranzit.Sistemul verifica automat validarea informatiilor inscrise in declaratia de tranzit.O declaratie incomplete sau gresita nu va fi acceptata.
Pentru a fi acceptata declaratia de tranzit in N.C.T.S va trebui sa contina toate informatiile necesare acordarii regimului.

    Alte conditii:

· trebuie sa fie insotita de documentele necesare inclusive documentele de garantare;

· marfurile inscrise in declaratia de tranzit in N.C.T.S trebuie prezentate la biroul vamal

· atunci cand declaratia de tranzit este acceptata sistemul va genera un MNR (numar de referinta al operatiunii).

Nu se va accepta nici o modificare a declaratiei de tranzit atunci cand:
· biroul vamal de plecare a informat principalul obligat ca va proceda la controlul marfurilor;

· biroul vamal de plecare a stability deja ca anumite informatii din tranzit sunt gresite;

· declaratia de tranzit in N.C.T.S. nu a fost eliberata pentru tranzit.

Pentu efectuarea unei operatiuni de tranzuit este necesara constituirea unei garantii cu exceptia unor datorii vamale (export) sau datoria vamala este sentinta de la garantare.
    In vederea eliberarii marfurilor pentru tranzit biroul vamal de plecare va verifica:

· daca garantia este acoperitoare

· daca garantia este constituita de catre sau in favoarea principalului obligat;

· termenul de valabilitate a certificatului de garantie eliberat de banca nu este expirat;

· in cazul utilizarii garantiei globale se solicita anexarea unei copii dupa cerificatul emis de Autoritatea Nationala a Vamilor. 

6.4.Conditia de livrare in conventia de tranzit tir
    Reprezinta clauza prin care partenerii convin momentul si locul in care are loc pe de o parte livrarea marfii de la vanzator la cumparator, pe de alta parte transferul riscurilor, al cheltuielilor si cel al diverselor obligatii ale partenerilor legate de derularea unui contract international.

    Este reglementata pe plan international printr-o culegere de uzante care se numesc INCONTERMS, aceasta realizeaza doua functii esentiale:                                                                                    -   standardizarea obligatiilor reciproce ale partilor la contractele internationale, 
· au functie de armonizare a regulilor existente in diferite tari. 
 INCOTERMS 2000 contine 13 conditii de livrare din     care 6 destinate transportului maritim si fluvial. Fiecare conditie de livrare este codificata cu 3 litere     care inseamna abrevierea unor termeni englezi, acestea sunt urmate de localitatea sau portul de expeditie sau destinatie.

    Incoterms 2000. aplicarea incotrems fiind facul-

tativa este dependenta de vointa partilor. Adoptarea de catre ele a conditiilor de livrare reglementate prin aceste uzante nu comporta alte formalitati decat precizarea numelui clauzei alese, urmata de denumirea prescurtata a regulii si a anului. 
    Adoptarea cond de livrare intr-un anumit contract de vanzare comerciala presupune luarea in considerare de catre parti a mai multor elem : nationalitatea marfurilor, distanta, calea de transport folosita, mijlocul de transport folosit. 
    Regulile Incoterms stabilesc nu numai obligatiile partilor in contactul de vanzare-ccumparare privind suportarea cheltuielilor de livrare a marfii ci si activitatilor pe care trebuie sa le desfasoare in scopul transferarii efective a marfurilor de la vanzator la cumparator.

    EXW: Vanzatorul isi indeplineste obligatia de livrare atunci cand marfa e diponibila la locul mentionat in contract. Vanzatorul nu raspunde de incarcarea marfurilor in mijlocul de transport furnizat de cumparator si nici pt realizarea operatiunii de export.        Cumparatorul suporta toate costurile precum si riscurile transportului marfii la locul de livrare la cel de destinatie
