
FREDERIC  CHOPIN


Când auzim de Chopin de regulă ne vine în minte un singur instrument muzical: pianul. Cu toate că  niciodată nu i-a plăcut să dea concerte, apărând doar de 30 de ori în faţa publicului, ca pianist era mai bun decât mulţi virtuozi ai secolului al XIX-lea. A contribuit foarte mult la schimbarea muzicii pentru pian. Prietenul său Robert Schumann caracteriza compoziţiile cu stil novator ale lui Chopin drept “lovituri de tun ascunse într-un buchet de flori”.

Tatăl lui Frederic a părăsit Franţa încă în tinereţe şi s-a stabilit în Polonia, unde a cunoscut-o pe Justyna   Krzyzanowska, cu care s-a căsătorit în 1806. Viitorul compozitor s-a născut în Zelazowa Wola, un sat mazovian lângă Varşovia. După registrul stării civile din biserica satului, s-a născut la data de 22 februarie 1810, dar după afirmaţia mamei sale a văzut lumina zilei doar în 1 martie. A avut trei surori – Ludwika, Izabela şi Emilia – cu care şi-a petrecut copilăria fericită.


 Frederic a fost un copil minune. Desena caricaturi, scria poezii – şi fără o pregătire formală – cânta la 4 mâini la pian cu sora sa Ludwika. La vârsta de 6 ani a luat primele lecţii de pian de la un profesor local, care i-a făcut cunoscut repertoriul clasic german, mai ales com poziţiile lui Johann Sebastian Bach. Improviza cu plăcere, iar la vârsta de 7 ani, în 1817, a realizat prima compoziţie, o poloneză. Tânărul compozitor a fost desemnat cu mândrie de presa poloneză drept un  geniu. Vestea s-a răspândit cu repeziciune printre melomani şi a fost copleşit cu invitaţii de a concerta în faţa publicului. Debutul său concertistic a avut loc la vârsta de 8 ani.
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„Având un suflet sensibil şi nobil Frederic Chopin a fost un artist romantic tipic; compoziţiile sale au avut un efect determinant aproape o jumătate de secol asupra stilului interpretativ al concertelor de pian”        

Robert Schumann

De la vârsta de 11 ani Frederic a învăţat componistica la Conservatorul din Varşovia, nou înfiinţat. La vârsta de 15 ani i-a apărut Rondoul în do-minor opus 1 compus pentru pian. Studiile mai aprofundate le-a început cu un an mai târziu, în 1826, sub conducerea profesorului J. Elsner. În acest timp – ca de altfel în toată viaţa lui – a fost un participant pasionat la serate muzicale, concerte şi spectacole de operă. Varşovia însă nu făcea parte din centrele muzicale europene importante. În scurt timp Chopin a simţit nevoia de a pleca în străinătate pentru a dezvolta, îmbogăţi şi aprofunda capacităţile sale muzicale.

În 1829 tânărul artist dădea concerte la Viena şi avea un succes răsunător. Pe vienezi i-a uluit noutatea muzicii sale. S-a întors în Varşovia, dar cu intenţia fermă de a realiza o carieră internaţională.


Nu s-a lăsat niciodată de activitatea componistică – în această perioadă s-au născut două concerte, pentru pian şi orchestră, şi o variaţiune pe aria La ci darem da mano din Don Giovanni de Mozart. Chopin a compus concertele pentru a-şi etala calităţile de orchestrator. Aceste opere au contribuit şi la îmbogăţirea tehnicii sale interpretative pianiste. Muzica lui Chopin, pe lângă virtuozitatea sa, poartă şi un mesaj profund contrar altor compozitori care scriau doar pentru etalarea virtuozităţii instrumentale. Digitaţia, utilizarea pedalelor şi ritmul au făcut tonalitatea pianului mai colorată, i-au mărit expresivitatea. Stilul interpretativ introdus de compozitorul polonez a devenit determinant în cadrul artiştilor instrumentişti în următoarea jumătate de secol.


Talentul muzical ieşit din comun al lui Chopin a devansat epoca sa. Contemporanii săi apreciau rafinamentul şi nuanţa compoziţiilor sale, dar nu au remarcat faptul că limbajul muzical al lui Chopin era absolut nou şi în întregime polonez.

Chopin şi prietenul său mai în vârstă cu un an, carismaticul compozitor maghiar Frantz Liszt, erau personalităţi determinante printre pianiştii epoci lor. Legătura lor n-a fost fără probleme, deoarece aveau rapoarte diferite faţă de muzică. Concepţia lui Chopin era mai clasică şi mai disciplinată: pe pianul său întotdeauna stătea un metronom şi făcea excese de furie dacă vreunul din discipoli nu respecta măsura. Stilul interpretativ al lui Liszt era plin de bravadă, îi plăcea să-şi etaleze calităţile, era predispus să „corecteze” compoziţiile altora în timpul interpretării.

Chopin a compus aproape numai piese pentru pian (are două concerte pentru pian şi orchestră cu instrumentaţie făcută de el: concerte pentru pian şi orchestră în fa minor şi în mi minor). Opera sa se compune printre altele din : 2 fantezii muzicale, 27 studii, 26 preludii, 17 poloneze, 58 mazurci. 17 valsuri, 21 nocturne, 4 balade, 4 scherzouri, 4 improntu-uri. Mazurcile, valsurile şi polonezele compuse încă în Polonia sunt de fapt dansuri stilizate. Mazurcile sunt lirice şi intime, iar valsurile sunt compoziţii sclipitoare destinate saloanelor. Ambele concerte pentru pian şi orchestră au fost compuse înainte de a pleca în străinătate şi sentimental amândouă se leagă de răscoala din noiembrie ce a avut loc în Polonia cotopită.  
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