 Germanie unita

   Divizata dupa infrangerea in cel de-al II – razboi mondial, se parea ca Germania nu va mai deveni vreodata o singura natiune.Apoi, caderea comunismului a netezit calea reunificarii – cu un pret mult superor celui anticipat.

   După infrangera nazismului in 1945, Germania a fost impartita in patru zone, fiecare controlata de una din cele patru invingatoare principale – SUA, Marea Britanie, Franta si Uniunea Sovietica (URSS). Berlinul, capitala germana a fost si el divizat in sectoare conduse de cele patru puteri.

   evolutia Războiului Rece a dus la reimpartirea Germaniei. In 1949, fostele zone americane, franceze si engleze s-au unit formand Republica Democrata Germana  (Germania de Vest), cu capitala la Bonn si  Berlinul de Vest, un avanpost izolat in Est. Zona sovietica a devenit Republica Democrata Germana (RDG) sau „Germania de Est” cu capitala la Berlinul de Est.

   Germania de Vest a devenit sta parlamentar cu influente occidentale si membra a organizatiei de aparare condusa de SUA, NATO. Germania de Est a devenit o dictatura comunista, cu un singur partid, Partidul Unitatii Socialiste (PUS) dominat de comunisti.

   In urmatorii 40 de ani s-au petrecut putine schimbari politice. In timp ce Germania de Vest inflorea economic RDG ramanea in urma. nemultumirile populare se reflectau in migrari in masa din Est in Vest pana la construirea Zidului Berlinului, in 1961.Prezenta militara sovietica puternica politia secreta de temut, Stasi au mentinut sub RDG sub control riguros de decenii.

   In vara anului 1989, evenimentel importante din Polonia si Ungaria au schimbat brusc situatia. zeci de mii de est-germani care isi petreceau vacanta in Ungaria au fost lasati sa  se indrepte spre granitaa de vest, peste granita cu Austria, provocand o criza in RDG.

   IN Germania de Est in ciuda politiei secrete, s-au raspandit grupari ca Noul Forum si s-au organizat mitinguri de proportii in Leipzig si in alte orase mari. In octombrie, cand liderul reformator Mihail Gorbaciov a vizitat RDG, el a asigurat ca armata sovietica nu va interveni pentru salvarea regimului. Liderul est-german Erich Honecker, a raspuns cu o alta serie de represiuni sangeroase, dar din fericire actiunea sa a fost curmata de imbolnavirea sa grava. Guvernul a incercat sa reziste, izgonindu-l pe Honecker si introducand reforme. insa, demonstratiile au continuat pana cand noul lider al partidului, Egon Krenz, a capitulat anuntand restrictiile de calatorie vor lua sfarsit si Zidul va fi daramat.

   Când frontierele s-au deschis in 9 noiembrie, a izbucnit un avant de bucurie, iar milioane de oameni au trecut granitele, si-au imbratisat rudele pe care nu le vazuse de decenii sau au mers sa viziteze Vestul. Evenimentele se succedeau cu repeziciune. Deoarece descoperirile privin liderii PUS se inmulteau, Krenz nu a reusit sa-si ingroape trecutul si a fost nevoit sa demisioneze. Un guvern comunist si mai reformator, condus de Hans Modrow, a abolit politia secreta Stasi, a promis alegeri libere si a ramas la putere pana la desfasurarea acestora in martie 1990.

   La acea vreme cele doua partide politice principale din Germani de Vest, creştin-democrat si social democrat, se mutasera in Est, organizand, fondand si furnizand servicii de specialitate suporterilor lor. rezultatu a fost triumful crestin- democratilor, care au devenit acum partidul conducator atat in Germania de Est cat si in Germania de Vest. Semnificativ, grupari radicale ca Noul Forum, care facusera atatea pentru castigare independentei Germaniei de Est, au obtinut rezultate slabe in alegeri. Viziunea lor privind o democratie socialista, diferita de societatea vest-germana, nu a reusit sa-i convinga pe participantii la vot impresionati de bunastarea Germaniei de Vest si tanjind dupa unitatea Germaniei.    

   Cancelarul vest-german, Helmut Kohl, a pledat in curand pentru reunificare. In iulie 1990 s-a  facut un pas inainte pentru reunificarea monetara. Est-germanii au primit dreptul de a schimba moneda lor mai putin valoroasa in marci vest-germane.

   Obstacolele in calea reunifacarii erau serioase deoarece URSS avea in Germania de Est 360.000 de soldati si se opunnea ideii ca Germania Unita sa adere la NATO. Dar, din nou, bunastarea Germanei de Vest au adus succese. In iulie, in timpul unei intalniri inter Kohl si Gorbaciov, promisiunile unor credite germane imense economiei sovietice l-au convins Gorbaciov sa aprobe unificarea si retagerea in etape va trupelor sovietice. In 3 octombrie 1990, Germania a redevenit o singura tara, iar in decembrie crestin-democratii au castigat primele alegeri libere dupa 1932, confirmându-l pe Kohl cancelar.

   Vest-germanii stiau pretul ca reunificarii va fi mare. Fuzionarea monedelor si creditele acordate URSS erau doar inceputul. Integrarea sistemelor sociale foarte diferite ale vestului si estului costa foarte mult. Modernizarea industriilor estului necesita miliarde de pentru ca aceasta sa poata concura cu cele din Germania de Vest si din alte tari. Poluarea –o problema grava in vest – este si mai grava in est. Ajutoarele sociale generoase din Germania de Vest trebuiau extinse si in est, generand cheltuieli enorme.

Cu toate acestea, increzator in puterea Germaniei, guvernul a garantat ca salariile celor din est le vor ajunge pe cele din vest in 1994.

   Insa, dificultatile si costurile s-au dovedit mai mari decat cele anticipate. Acestea nu au fost ajutate de impactul unei recesiuni mondiale care a lovit atat vestul cat si estul. Grevele din Germania de Est amenintau relatiile de munca in general bune, iar impozitele deja marite, au fost ridicat. Economia Germaniei de Est s-a prabisit, iar somajul, necunoscut pana atunci in acele locuri,  a crescut. Demonstraţiile in Leipzig, acum impotriva guvernului Kohl si a escurilr acestuia. Cu crestera nemultumirilor, au reaparut ideile rasiste si neo-nazismului, fiind lansate atacuri salbatice impotriva muncitorilor imigranti turci si asupra refugiatilor din Balcani si Europa de Est.

   Germanii s-au alarmat in asa masura incat au actionat la unison. In martie 1993 toate partidele politice si guvernele provinciale au semnat un „pact de solidaritate” care implica sacrificii pentru plata datoriilor, constituirea fondurilor si crearea de locuri de munca in Germania de Est si consolidarea economiei subrede. Germania munceste din greu, insa rata somajului continua sa fie ingrijoratoare.

