GRUPUL DE FIRME AECTRA® ÎN ROMÂNIA

Fondată în 1987, Aectra a evoluat într-un grup internaţional de firme comerciale în domeniul produselor chimice şi petrochimice, cu sedii în Lausanne, Bucureşti, Moscova, Varşovia, Bruxelles, Luxembourg precum şi în SUA şi Marea Britanie, având la ora actuală o dimensiune globală.

În România, firmele principale din Grupul Aectra sunt: Aectra SRL – furnizor de materii prime şi tehnologie pentru industrie - fire şi fibre pentru industria textilă, tehnopolimeri pentru industria prelucrătoare a maselor plastice şi a cauciucului, siliconi de uz industrial, materiale şi soluţii pentru construcţii, lacuri si vopsele, paste electronice, etc; Aectra Agrochemicals SA – specializată în soluţii tehnologice pentru agricultură – produse pentru protecţia plantelor, seminţe şi fertilizanţi; Chemical Independent Group SA (CIG) Câmpia Turzii – primul producător privat de pesticide din România; reprezentanţa Aectra Distributors Ltd. - specializată în finanţări, procesări şi comerţ internaţional cu produse destinate industriilor chimice şi petrochimice

În prezent, Grupul de firme Aectra activează ca producător, furnizor şi distribuitor de produse de înaltă tehnologie acoperind o gamă largă de aplicaţii: de la aeronautica/aerospaţiale, agricultură, apărare-protecţie, chimie, construcţii, echipamente de birou, electronică/audio-video, electrotehnică, electrocasnice, energie, industria alimentară/ambalaje, industria auto, industria cauciucului, mase plastice, medicină/farmacie, petrochimie, telecomunicaţii până la textile/confecţii. 

Obiectivul Grupului de firme Aectra în România este de a contribui activ la creşterea competitivităţii sectoarelor economiei româneşti în care activează, prin dezvoltarea, împreună cu partenerii săi, de aplicatii care să se diferenţieze prin valoare, calitate şi marcă astfel încât să promoveze produsele fabricate în România atât pe piaţa internă cât şi la nivel mondial. De mai bine de 10 ani, pe baza numelui de lider în domeniile în care activează, Grupul investeşte în clienţi şi în propriile resurse pentru a-şi întări poziţia de lider, precum şi pentru a-şi extinde succesul obţinut pe alte pieţe, la nivel internaţional.

Aectra SRL în România acţioneaza ca agent şi distribuitor al mai multor concerne internaţionale cu o gamă impresionantă de produse şi aplcaţii. Activitatea sa este organizată în 7 divizii distincte: 

· Divizia textile: încă din 1993 Aectra SRL a introdus împreună cu clienţii săi aplicaţiile firelor Lycra™. Lycra, firul minune inventat şi produs de compania INVISTA – ce până de curând a făcut parte din  cel mai mare concern petrochimic din lume Du Pont de Nemours International SA - a revoluţionat şi industria textilă din România. Din 1998, Aectra SRL a devenit agentul şi distribuitorul celui mai mare producător de fire textile de poliamidă din Europa -  Nylstar s.p.a – o fuziune între Rhodia şi Snia. În 2001, Aectra SRL a devenit şi reprezentantul firmei Atateks din Turcia – cel mai mare producător european de fire elastan şi Lycra acoperite, fire de bumbac şi bumbac amestec cu poliacril şi poliester vopsite şi natur, fire de poliamidă vopsite precum şi materiale tricotate, completând astfel oferta de fire pentru toate aplicaţiile textile.
· Divizia protecţie şi apărare: Aectra SRL este un partener de dezvoltare şi furnizor de materii prime de ultimă tehnologie instituţiilor de cercetare şi producţie române din domeniul apărării şi protecţiei: ţesături Kevlar™ pentru protecţie balistică personală la standarde NATO în forţele armate şi de ordine; ţesături Nomex™ pentru costume de protecţie termică şi împotriva focului pentru pompierii civili şi militari şi  specialiştii din industriile cu pericol.
· Divizia mase plastice este divizia cu cea mai susţinută rată de creştere în ultimii 5 ani. Pornind de la produsele concernului Du Pont de Nemours International SA precum Teflon™ (fluoropolimeri), polimeri pentru industria ambalajelor alimentare şi sanitare, etc, Aectra SRL a extins gama de tehnopolimeri în 1998 când a devenit reprezentantul de vânzari pentru România al celei mai mari corporaţii din lume - General Electric - divizia Plastics. Aectra SRL susţine de mai bine de 7 ani producătorii români din domeniu prin transfer de tehnologie, dezvoltare de noi aplicaţii şi furnizarea de materii prime de la GE Plastics precum Cycolac* (ABS), Lexan* (policarbonat) Cycoloy* (aliaj ABS/PC), Enduran*, Gelon*, Ultem*, Valox*, Xenoy*, Kapronet*, Xylex*, Noryl*, Noryl* GTX, Noryl* PPX, Azdel, Azloy, Azmet. Divizia mase plastice a primit recunoaşterea internaţională a GE Plastics câştigând doi ani la rând premiul « GE Plastics distributor of the year », din zona Europa, Orientul Mijlociu şi Africa.

Din 2004, Aectra SRL actioneaza ca distribuitor pentru Basell Polyolefins Company NV, cel mai mare producator de polipropilena si poliolefine avansate, furnizor de marca de polietilena si leader global in dezvoltarea si licentierea proceselor de producere a polipropilenei si a polietilenei.
· Divizia proiecte şi construcţii: din 2002 împreună cu GE Structured Products (plăci din policarbonat Lexan*), GE Lighting (corpuri şi sisteme de iluminat interior şi exterior), precum şi alte aplicaţii (sisteme de acoperire şi hidroizolaţii, sisteme pentru ferestre şi iluminatoare, etc),  Aectra SRL participă cu materii prime şi soluţii de proiectare la realizarea de obiective de construcţii industriale şi comerciale.

· Divizia cauciuc sintetic si siliconi: încă din 1990, Aectra SRL este un furnizor important în domeniul cauciucului sintetic, pentru producătorii de articole tehnice din cauciuc din industria auto, pentru producătorii de benzi de transport, in industria producătoare de anvelope, industria producătoare de adezivi, etc. Începând cu 1999, Aectra SRL este reprezentantul de vânzări pentru România al GE Bayer Silicones pentru o gamă vastă de aplicaţii ale siliconului : izolatori din cauciuc siliconic pentru distribuţia energiei, izolaţii pentru cabluri electrice, aplicaţii medicale, aplicaţii cosmetice etc.

· Divizia lacuri şi vopseluri: începând din septembrie 2002, Aectra SRL este distribuitorul şi reprezentantul DuPont Herberts Automotive Systems - divizie a DuPont Performance Coatings, liderul mondial în sisteme de vopsit pe linia de fabricaţie la producătorii de autovehicule. Aectra SRL este partenerul local al Automobile Dacia  Piteşti în parteneriatul global Renault-DuPont pentru vopsirea intregii game de autovehicule produse de grupul Renault în Romania. Produsele destinate vopsirii sunt sub-contractate în parte la fabricantul român Policolor SA.

Din 2004, Aectra SRL actioneaza ca distribuitor pentru Du Pont Powder Coatings France SAS, pentru toata gama de vopsea pulbere folosite la acoperiri in camp electrostatic.

· Divizia electronice: Aectra SRL furnizeaza paste electronice Du Pont si Avantec: materiale pentru microcircuite, filme polimerice, materiale pentru displayuri, paste electroluminiscente, paste de sudura, adezivi, aliaje si materiale de flux, substanţe de curăţare, acoperiri acrilice şi reticulabile UV.
Aectra SRL, o firmă energică şi tânără, s-a afirmat prin profesionalismul personalului şi cunoaşterea pieţei româneşti, prin produsele de înaltă tehnologie, precum şi prin oportunităţile de dezvoltare la nivel internaţional oferite de transferul de cunoştinţe şi experienţa globală a partenerilor săi mondiali de prestigiu. Firma îşi propune continuarea dezvoltării spectaculoase de care a dat dovadă în ultimii ani, prin continuarea investiţiilor în primul rând prin susţinerea clienţilor în a dezvolta noi aplicaţii şi pentru a cuceri noi pieţe, dar nu mai puţin important, prin dezvoltarea specialiştilor şi resurselor proprii. Aectra SRL a deschis în 2002 o subsidiară în Sofia - Aectra Bulgaria EOOD, care activează ca distribuitor pentru diviziile de mase plastice şi textile din Bulgaria.

Aectra Agrochemicals SA, înfiinţată în 1994, a devenit un distribuitor lider în domeniul produselor pentru protecţia plantelor în România. În 2001, Aectra Agrochemicals a devenit producător de pesticide, prin achiziţionarea pachetului majoritar de acţiuni al Chemical Independent Group - Câmpia Turzii (primul producător  privat de pesticide din România). 

În acest fel, grupul şi-a extins paleta de pesticide oferite fermierilor cu produse la standarde calitative înalte la costuri competitive.

Pornind ca agent al Du Pont de Nemours pentru întreaga gamă de produse fitosanitare, Aectra Agrochemicals şi-a extins activitatea şi în cei 10 ani de funcţionare a devenit:

· Importator si distribuitor în România pentru Du Pont de Nemours de produse pentru protecţia plantelor: erbicide (eg. Granstar™, Glean™, Titus™, Basis™, Venzar™, etc), fungicide (Alert™, Benlate™, Curzate™, etc.), insecticide (Vydate™, etc). Anual, Aectra Agrochemicals înregistrează noi produse ecologice rezultate ale cercetării DuPont, un concern multinaţional renumit pentru inovaţie şi respectul pentru mediu;

· Agent şi distribuitor pentru Asahi Japonia – stimulatori de creştere;

· Agent şi distribuitor pentru Omex Agrifluids şi Miller – fertilizanţi foliari şi adjuvanţi pesticide;
· Importator si distribuitor pentru Dow Agrosciences şi Syngenta (lider mondial în piaţa produselor pentru protecţia plantelor) pentru erbicide, fungicide, insecticide, raticide, tratament samanţă, etc.;

· Distribuitor Pioneers Hybrids pentru sămânţă de cea mai bună calitate de porumb şi floarea soarelui; sămânţă autohtonă de grău, porumb şi floarea soarelui de la institute române partenere de cercetări.

· Distribuitor îngrăşăminte.

Aectra este astăzi lider de piaţă în distribuţia acestor produse pentru culturile de câmp (cereale păioase, porumb, floarea soarelui), culturi tehnice (rapiţă, soia, etc.), viţă de vie, pomicultură, legume şi cartofi, etc. În plus, Aectra a intervenit cu soluţii de finanţare complexe pentru fermierii români, inclusiv cu identificarea de pieţe de desfacere pentru produsele agricole, dezvoltând o divizie proprie de preluare, distribuţie şi valorificare a produselor rezultate din lucrarea pământului atât la intern cât şi la extern.

În 1999, Aectra Agrochemicals a lansat, în premieră în România, un concept unic – “Pachetele tehnologice Aectra”. Pachetele tehnologice Aectra conţin produsele şi tehnologia completă pentru înfiinţarea, protecţia şi fertilizarea culturilor de porumb, grâu şi floarea soarelui (sămânţă certificată din hibrizi autohtoni şi străini, pesticide cu un grad ridicat de eficacitate si îngrăşăminte). Experienţa ultimilor 4 ani a demonstrat că pachetele tehnologice Aectra conţin toate componentele tehnologice necesare obţinerii unor recolte bogate si a unui profit sigur. Acest lucru a fost demonstrat sutelor de fermieri în fiecare an cu ocazia organizării Centrelor de Excelenţă Aectra – un alt concept lansat de Aectra Agrochemicals ca premieră. Din 1999, Aectra selectează din numărul de ferme de excepţie partenere, cele mai reprezentative unităţi agricole, unde specialiştii din domeniu, producătorii agricoli, presa, precum şi reprezentanţi ai partenerilor noştri externi sunt invitaţi să vadă rezultatele şi PROFITUL ce se pot obţine în România prin aplicarea tehnologiillor Aectra.

Prin intrarea în producţie, începând cu anul 2001 Aectra îşi confirmă încă o dată dedicaţia pentru agricultura românească. Astfel, Chemical Independent Group, a înregistrat anul acesta un număr important de noi pesticide a caror formulă este, printre altele, realizată în parteneriat şi sub licenţă DuPont sau Dow Agrosciences. Asocierea cu aceste firme de prestigiu implică resursele necesare pentru obţinerea de produse performante care respectă mediul, în conformitate cu evoluţia standardelor româneşti în vederea aderării la Uniunea Europeană. Pentru campania agricolă 2004-2005, Chemical Independent Group are deja noi produse aprobate de instituţiile de resort, care vor permite grupului Aectra consolidarea poziţiei de piaţă prin oferirea de tehnologii demonstrate la preţuri competitive.

În decursul celor 15 ani de activitate în România, Grupul de firme Aectra a înţeles importanţa valorii intelectuale în competitivitatea şi prosperitatea unei economii în dezvoltare. 

De aceea, grupul a organizat de-a lungul anilor numeroase seminarii şi conferinţe pe teme tehnice şi de marketing, contribuind la formarea şi informarea a mii de specialişti. Nu în ultimul rând, sponsorizarea de participări la conferinţe şi congrese internaţionale de specialitate, colaborarea cu universităţi, facultăţi şi institute de cercetări din domeniu în crearea de lucrări ştiinţifice şi de cercetare a reprezentat şi reprezintă o preocupare de suflet a grupului.

Un alt exemplu important al implicării Grupului de firme Aectra în susţinerea dezvoltării mediului economic din România îl reprezintă Evenimentul anual de Decernare a “Premiilor Aectra pentru Excelenţă în Afaceri”, aflat la a 5-a ediţie. Acest Eveniment este deja un punct de referinţă, reprezentând în acelaşi timp o oportunitate de evidenţiere şi o ocazie de comunicare către public a realizărilor şi succeselor obţiunte de membrii de prestigiu ai industriilor şi domeniilor enunţate mai sus.

Nu în ultimul rând, Grupul de firme Aectra, consideră prezenţa sa importantă şi în viaţa socială şi culturală. Un exemplu îl reprezintă co-sponsorizarea realizării ultimului album cu ediţie specială al renumitului pictor român Constantin Piliuţă iar in prezent se află sub tipar un album aniversar “100 de ani de la nasterea lui Alexandru Ciucurencu”, un alt titlu al picturii romanesti.

În prezent, Grupul de firme Aectra deţine un număr de peste 150 de angajaţi, doua birouri centrale, 6 filiale şi depozite şi are o reţea de distribuţie ce acoperă întreg teritoriul ţării.

În 2004, la nivel de corporaţie, volumul veniturilor din vânzări sunt estimate la circa 33 mil. USD, dintre care Aectra SRL 13 mil. USD, Aectra Agrochemicals SA 11 mil. USD, iar Chemical Independent Group SA Câmpia Turzii 4 mil. USD. Comerţul internaţional al Grupului Aectra cu şi din România pentru produse chimice şi petrochimice a înregistrat un venit estimat de 5 mil. USD. 

În 2005, Grupul Aectra estimează, pentru agricultura si, in special, pentru industrie, o creştere a cifrei de afaceri consolidate de cca 20%, cu o pondere importantă a creşterii provenind din producţia locală de pesticide (CIG), din diviziile vopseluri şi construcţii şi cu creşteri de peste 10% în toate celelalte divizii. Grupul îşi va creşte activitatea în Bulgaria şi va deschide filiale similare în celelalte ţări din Balcani.
Preocuparea continuă pentru tehnologii performante, de calitate, reprezintă unul din punctele forte ale companiei. Este evident faptul că tehnologia este viitorul şi cei ce o promoveaza cu  profesionalism vor fi lideri de piaţă. De aceea, anul 2001 a reprezentat pentru Grupul de firme Aectra momentul apariţiei conceptului « Tehnologiile profitului® », marcând astfel definirea strategiei de consolidare a poziţiei de lider pe piaţa textilelor, maselor plastice şi a cauciucului sintetic precum şi în domeniul agriculturii, dar şi definirea strategiei de extindere pe noi pieţe de desfacere. 

La inceputul anului 2005 se va inaugura “Centrul de Cercetare si Dezvoltare Aectra” unde, intr-o locatie moderna, se vor defasura periodic seminarii si conferinte avand ca tematica dezvoltarea si inovatia romaneasca la nivel european in domeniile agriculturii si industriei. În acelaşi context şi pentru o mai largă implicare socială pe direcţia motivării inovaţiei şi cercetării româneşti, Grupul de firme Aectra intenţionează să creeze două burse de studiu (una pentru agricultură şi una pentru industrie) pentru anul 2005.

Cu o experienţă de peste 14 ani pe piaţa românească, Grupul de firme Aectra, oferă partenerilor săi de afaceri tehnologii de vârf prin intermediul produselor şi serviciilor integrate, dar şi datorită experienţei bogate şi profesionalismului echipei de specialişti ai companiei. Aşadar, Grupul de firme Aectra rămâne în continuare unul dintre cei mai importanţi furnizori de tehnologii în toate domeniile menţionate, în România. 

Pentru mai multe detalii, va rugăm contactaţi:

Dan Farcas – dan.farcas@aectra.ro;
Carmen Stăncescu – carmen.stancescu@aectra.ro;

Nicoleta Koretzcki – nicoleta.koretzcki@aectra.ro; 

Aectra România
Hotel Bucureşti, Corp D2, et.7
Str. Luterană 2-4, Of. Poştal 45-13
70741 Bucureşti, România

Tel.: 021-312 27 89, Fax. 021-312 2789

www.aectra.ro
Prin DuPont se înţelege divizia europeană a concernului multinaţional Du Pont de Nemours & Co. şi filiale

Prin GE se înţelege divizia europeană a concernului multinaţional General Electric Co. şi filiale

™  Mărci înregistrate ale Du Pont de Nemours & Co

* Mărci înregistrate ale General Electric Co.

Pentru publicarea mărcilor înregistrate enumerate se va face referire la deţinătorul mărcii respective pe pagina de apariţie a textului publicat.
Bucureşti, 08.12.2004

NOMINALIZARI
“PREMIILE AECTRA PENTRU EXCELENTA IN AFACERI”

Categoria ‘’Cresterea cifrei de afaceri cu peste 15%

INDUSTRIE

· CONDOR SA BUCURESTI
· PRO AUTO INDUSTRIES SA
· GENERAL CONF GROUP BUCURESTI
· CISEROM SA SEBES
· ROULEAU GUICHARD ROUMANIE
AGRICULTURA

· AGROINTER TELEORMAN
· MIG VAS CALARASI
· SADELLI PROD COM - BIHOR
· AFILIU TRANS - PRAHOVA
Categoria ‘’Dezvoltare in premiera nationala/internationala’’

INDUSTRIE

· IPTANA SA
· KOBER SRL
· ELBA SA TIMISOARA
· NOVAR ELECTRIC ROMANIA SRL
· KANAMI COMPANY SA
AGRICULTURA

· CEREALCOM DOLJ SA
· REDOXIM SRL TIMISOARA
· I.C.D.P.P. BUCURESTI
· L.C.C.F. BUCURESTI
Categoria ‘’Cucerirea unui segment/nisa sau a unei noi piete’’

INDUSTRIE

· ARGESANA SA

· ADOS TRADING SRL

· BASELL POLYOLEFINS COMPANY NV

· CONTOR ZENNER ROMANIA

AGRICULTURA

· SC AGROCHIRNOGI SA - CALARASI
· M & P AGRICOM - TARGU SECUIESC
· ESTIC DUMICRIS SRL - TULCEA
· SC TCE TREI BRAZI SRL – IMB
Categoria ‘’Afaceri de importanta strategica’’

INDUSTRIE

· STIMPEX SA BUCURESTI
· ELBROMPLAST SA TIMISOARA GROUPE PLASTIVALOIRE
· GE INTERNATIONAL INC.
· AUTOMOBILE DACIA SA
· BANCA TRANSILVANIA SA
AGRICULTURA

· WESTGRAIN SRL - BIHOR
· GLENCORE PROTEIN ROMANIA SRL
· PRODAGRO BIAN SRL - ARAD
· MOARA CIBIN SA - SIBIU
· BANCA ION TIRIAC SA
Bucureşti, 08.12.2004
Comunicat de presă
 “Premiile Aectra® pentru Excelenţă în Afaceri – România 2004”

Grupul de firme Aectra Romania reuneşte astăzi, 8 decembrie 2004, începând cu orele 18:30, la Palatul Parlamentului Bucuresti, Sala Ion I. C. Bratianu, partenerii de afaceri în cadrul evenimentului anual “Premile Aectra® pentru Excelenţă în Afaceri “.

Aflat deja la a 5-a ediţie, “Premiile Aectra® pentru Excelenţă în Afaceri” reprezintă un eveniment unic în domeniile: Agricultură, Chimie şi petrochimie, Construcţii, Comerţ / Distribuţie, Electronică şi electrotehnică, Electrocasnice, Industria producătoare de ambalaje, Industria prelucrătoare a maselor plastice şi a cauciucului, Industria producătoare de autovehicule şi subansamble auto, Industria energetică, Industria de protecţie şi apărare, Servicii (Finanţe, bănci, etc.), Telecomunicaţii, Textile şi confecţii.
Acest eveniment special este dedicat în principal partenerilor de afaceri Aectra, ca un semn de recunoaştere a succeselor obţinute împreună.

Evenimentul cuprinde Ceremonia Oficială de decernare a Premiilor Aectra® câştigătorilor fiecărei categorii de concurs în parte, în cadrul unui spectacol de gală de înalt nivel artistic. 

Din lista de 84 de companii înscrise la concurs, 34 de nominalizări, câştigătorii de anul acesta ai “Premiilor Aectra® pentru Excelenţă în Afaceri – România 2004” sunt următorii:
1. Categoria “Creşterea cifrei de afaceri cu peste 15%”
INDUSTRIE: Condor SA – Bucuresti

· O companie aflata in plina expansiune cunoscuta ca producator de confectii militare, civile dar si al unor echipamente de protectie de inalta tehnologie. Utilizand articole textile inovative, societatea Condor a reusit sa dezvolte produse noi destinate armatei romane in perspectiva asigurarii compatibilitatatii si interoperabilitatii in cadrul misiunilor NATO.


AGRICULTURA: Agrointer SRL Tiganesti – Teleorman

· Adepti ai unei agriculturi moderne Agrointer Teleorman foloseste tehnologii de varf, tehnologii ale profitului care au contribuit la o crestere importanta a cifrei de afaceri. Situandu-se printre cei mai importanti integratori din agricultura judetului Teleorman, au investit in infrastructura de productie si in tehnologiile aplicate.
2. Categoria ‘’Dezvoltare în premieră naţională/internaţională’’
INDUSTRIE : IPTANA SA – Bucuresti

· Cu peste 50 de ani experienta, IPTANA s-a afirmat ca lider national in proiectarea infrastucturilor de transporturi. Majoritatea drumurilor nationale precum si majoritatea autostrazilor in functiune in prezent au fost proiectate in IPTANA. O premiera nationala o reprezinta utilizarea panourilor transparente fonoizolante din policarbonat Lexan pentru pasajul rutier din Caransebes care este in curs de executie in acest moment.

AGRICULTURA: Cerealcom Dolj – Dolj

· Lider de piata in domeniul producerii, depozitarii, pastrarii si procesarii cerealelor si plantelor tehnice, Cerealcom Dolj s-a remarcat in 2004 prin modernizarea la nivelul standardelor din Uniunea Europeana si redarea catre patrimoniul viticol national a Cramei Segarcea, o premiera nationala in domeniu.

3. Categoria ‘‘Cucerirea unui segment/nişă sau a unei noi pieţe’’
INDUSTRIE: Argeşana SA – Argeş

· Beneficiind de aportul tehnologic inglobat in firele Lycra, Argesana si-a dezvoltat in premiera nationala capacitatea de productie integrata a tesaturilor bi-stretch reusind sa devina astfel unul din cei mai importanţi furnizori de astfel de tesaturi pentru piata europeana.


AGRICULTURA: TCE Trei Brazi SRL – Insula Mare a Brăilei

· Adepti ai celor mai moderne tehnologii agricole, confirmand an de an acest fapt prin productii mari, specialistii din IMB au reusit in 2004 un adevarat record mondial. Prin suprafata cultivata si productia realizata, au ocupat locul intai printre cultivatorii de soia din intreaga lume.

4. Categoria ‘’Afaceri de importanta strategica”
INDUSTRIE: Stimpex SA – Bucuresti

· Societate ce s-a dovedit un partener deosebit pe toata perioada colaborarii ce a avut ca scop comun dezvoltarea de noi produse de protectie balistica destinate armatei romane in perspectiva alinierii acesteia la cerintele structurii militare euroatlantice.

AGRICULTURA: Moara Cibin SA – Sibiu

· Partener nominalizat pentru performantele deosedebite in domeniul depozitaii pastrarii si industrializarii cerealelor. Membra a Grupului BOROMIR, lider de necontestat pe piata interna a produselor de panificatie patiserie si cofetarie, sprijina activ alaturi de AECTRA, producatorii agricoli din Romania.
În acest an avem placerea deosebită să o avem ca invitată de onoare pe cunoscuta solista de muzica usoara Loredana, iar ca invitati speciali trupele Class, Directia 5 şi pianistul Andrei Tudor.

Anul 2004 a reprezentat pentru Grupul de firme Aectra o creştere cu peste 20% a cifrei de afaceri consolidată. Cu o experienţă de peste 14 ani pe piaţa românească, Grupul de firme Aectra oferă  partenerilor săi de afaceri tehnologii de vârf prin intermediul produselor , serviciilor integrate,  şi profesionalismului echipei de specialişti ai companiei. Aşadar, Grupul de firme Aectra rămâne în continuare unul dintre cei mai importanţi furnizori de tehnologii în toate domeniile menţionate. 

La inceputul anului 2005 se va inaugura “Centrul de Cercetare si Dezvoltare Aectra” o locatie moderna, unde se vor defasura periodic seminarii si conferinte avand ca tematica dezvoltarea si inovatia romaneasca la nivel european in domeniile agriculturii si industriei. În acelaşi context şi pentru o mai largă implicare socială pe direcţia motivării inovaţiei şi cercetării româneşti, Grupul de firme Aectra intenţionează să creeze două burse de studiu (una pentru agricultură şi una pentru industrie) pentru anul 2005.
Despre Grupul de firme Aectra România,

Grupul de firme Aectra România, este lider de piaţă în domeniile în care activează. Firmele principale din grup sunt: Aectra SRL – furnizor de materii prime şi tehnologie pentru industrie - fire şi fibre pentru industria textilă, tehnopolimeri pentru industria prelucrătoare a maselor plastice şi a cauciucului, siliconi de uz industrial, materiale şi soluţii pentru construcţii, lacuri si vopsele, paste electronice, etc; Aectra Agrochemicals SA – specializată în soluţii tehnologice pentru agricultură – produse pentru protecţia plantelor, seminţe şi fertilizanţi; Chemical Independent Group SA (CIG) Câmpia Turzii – primul producător privat de pesticide din România; reprezentanţa Aectra Distributors Ltd. - specializată în finanţări, procesări şi comerţ internaţional cu produse destinate industriilor chimice şi petrochimice. Având o reţea de distribuţie ce acoperă întreg teritoriul ţării, cu 6 filiale şi depozite, Grupul Aectra România deţine un număr de peste 150 angajaţi şi 2 birouri centrale. 

În 2004, la nivel de corporaţie, volumul veniturilor din vânzări sunt estimate la circa 33 mil. USD, din care Aectra SRL 13 mil. USD, Aectra Agrochemicals SA 11 mil. USD, iar Chemical Independent Group SA Câmpia Turzii 4 mil. USD. Comerţul internaţional al Grupului Aectra cu şi din România pentru produse chimice şi petrochimice a înregistrat un venit estimat de 5 mil. USD. 

Furnizori şi parteneri ai grupului: Atateks Turcia, Asahi Japonia, Avantec (Franţa), Dow Agrosciences (SUA), Du Pont de Nemours SA (SUA), DuPont Herberts Automotive Systems (Franţa), General Electric Plastics (SUA), GE Bayer Silicones (Germania), GE Lighting (Ungaria), Lances Link (Elvetia), Invista (SUA), Omex Agrifluids (Marea Britanie), Nylstar s.p.a (Italia), Syngenta Agrochemicals (Elveţia), Seal (Italia) etc.

Pentru mai multe informaţii, vă rugăm contactaţi:

Dan Farcas (dan.farcas@aectra.ro)
Carmen Stancescu (carmen.stancescu@aectra.ro)

Nicoleta Koretzcki (nicoleta.koretzcki@aectra.ro) 

Aectra Romania
Hotel Bucuresti, Corp D2, et.7
Str. Luterana 2-4, Of. Postal 45-13
70741 Bucuresti, Romania
Tel.: 021-312 27 89, Fax. 021-312 08 29
www.aectra.ro
GRUPUL DE FIRME AECTRA ROMÂNIA – Date esenţiale

SCURT ISTORIC

· 1987 – se înfiinţează societatea Aectra Refining & Marketing Houston în Texas, SUA

· 1987 – se înfiinţează Aectra International Ltd. cu sediul central la Lausanne, ca filială Europeană a grupului, specializată în comerţ internaţional cu produse chimice.

· 1990 – se înfiinţează în Bucureşti reprezentanţa companiei Aectra International Ltd.
· 1990 – Aectra devine agent şi distribuitor Du Pont de Nemours International SA 

· 1991 – Apare Aectra SRL cu sediul la Bucureşti – furnizor de materii prime şi tehnologie pentru industrie. 

· 1994 – Apare Aectra Agrochemicals cu sediul în Bucureşti - specializată în distribuţia de produse destinate agriculturii.

· 1994 – Aectra Agrochemicals devine agentul şi distribuitorul Asahi Chemicals Japonia.

· 1995 – Aectra Agrochemicals încheie relaţii de parteneriat cu ZENECA Agrochemicals (actualul Syngenta) devenind importator şi distribuitor al produselor acestuia.

· 1996 – Aectra SRL devine distribuitorul DuPont Dow Elastomers în România.

· 1998 – Aectra SRL devine reprezentantul de vânzări General Electrics Plastics pentru România.

· 1998 – Aectra SRL încheie relaţii de parteneriat cu Nylstar devenind agent şi distribuitor al produselor acestuia în România.

· 2000 – Aectra SRL devine reprezentantul GE Bayer Silicones pentru aplicaţii industriale în România.

· 2000 – Aectra Agrochemicals devine distribuitor şi partener al firmei Dow Agrosciences în produsele de protecţie a plantelor.

· 2001 – Aectra SRL devine membru al General Electric Polymerland Alliance.

· 2001 – Aectra Agrochemicals devine producător de pesticide, prin achiziţionarea pachetului majoritar de acţiuni al Chemical Independent Group - Câmpia Turzii (primul producător  privat de pesticide din Romania)

· 2002 – Aectra SRL devine distribuitor GE Lighting.

· 2002 – se înfiinţează Aectra Bulgaria EOOD, subsidiară a Aectra SRL, care activează ca distribuitor pentru diviziile de materiale plastice şi textile în Bulgaria.

· 2003 – Aectra SRL devine partenerul român al DuPont  Performance Coatings in furnizarea de vopsea,  in regim de Furnizor Leader, a întregii game de autovehicule produse de Automobile Dacia S.A. - Groupe Renault

· 2003 – Aectra SRL devine agentul pentru România al firmei Avantec Franţa (materii prime şi accesorii pentru industria electronică)

· 2004 – Aectra SRL devine distribuitor Basell Polyolefins Company NV, cel mai mare producator european de polipropilena si poliolefine avansate
· 2004 – Aectra SRL devine distribuitor Du Pont Powder Coatings France SAS pentru toata gama de vopsea pulbere folosite la acoperiri in camp electrostatic






