Instalatii hidrotehnice necesare unei crescatorii pentru crapi

Construirea digurilor, a canalelor şi a gropilor de pescuit trebuie considerată doar o etapă iniţială pentru realizarea unei amenajări ciprinicole. Pentru buna desfăşurare a fluxului de producţie în cadrul unei astfel de amenajări, trebuie încă de la început ca fiecare bazin în parte să fie prevăzut cu două instalaţii hidrotehnice: pentru alimentarea cu apă şi respectiv pentru evacuarea acesteia.

Instalaţii pentru alimentarea cu apă

Instalaţiile de alimentare sunt prezente numai în cadrul amenajărilor sistematice (heleşteie) şi sunt reprezentate de lucrările hidrotehnice prin care pătrunde în bazin un anumit debit de apă pentru inundarea lui, întreţinerea nivelului şi aerarea apei acumulate.

Instalaţiile de alimentare pot fi cu acţiune orizontală sau cu acţiune verticală. Cele cu acţiune orizontală sunt simple conducte amplasate în corpul digurilor, care fac legătura dintre canalul de alimentare şi heleşteu. Cele cu acţiune verticală favorizează pătrunderea apei în heleşteu prin cădere, aerând apa, acesta fiind motivul pentru care sunt foarte răspândite.

Amplasarea instalaţiilor de alimentare se face în partea amonte a fiecărui heleşteu. Este important a se asigura printr-o corectă amplasare a instalaţiei în corpul digului, o diferenţă de nivel între gura de alimentare şi heleşteu de minim 0,3 m.

Instalaţiile de alimentare cu apă se compun din tuburi de beton care străbat digul de compartimentare din amonte, camere de distribuţie şi gura de alimentare. Ele sunt prevăzute cu vanete şi site care servesc la reglarea debitului de alimentare şi respectiv împiedicarea evadării peştelui din heleşteu.

Dimensionarea instalaţiei de alimentare (conductei orizontale) se face în funcţie de debitul maxim necesar în perioada de exploatare sau debitul necesar pentru umplerea heleşteielor într-un timp determinat.

Gurile de alimentare din punct de vedere constructiv sunt de mai multe tipuri:

- gură de alimentare tip pipă (fig. 1), folosită în heleşteiele de reproducere a crapului. Apa pătrunde din camera de distribuţie în heleşteu prin intermediul unui tub metalic orientat la 900 în sus, de la înălţimea căruia cade şi se aerează.
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Figura 1. Gură de alimentare tip pipă

- gura de alimentare tip umbrelă (fig. 2), folosită la heleşteiele de creştere. Apa pătrunde din camera de distribuţie în heleşteu prin intermediul unei console "răsfrânte" în sus, ca un cozoroc, care împrăştie apa sub formă de umbrelă.
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Figura 2. Gură de alimentare tip umbrelă

- gura de alimentare tip fereastră (fig. 3), folosită la heleşteiele de creştere. Apa pătrunde din camera de distribuţie în heleşteu prin fante de forma unor ferestre. Fantele pot fi reduse cu ajutorul unor vanete, care pot regla debitul de alimentare.
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Figura 3. Gură de alimentare tip fereastră

- gura de alimentare tip consolă, folosită la heleşteiele de iernare. Apa pătrunde printr-un canal deschis sau o conductă şi cade în heleşteu de pe o consolă special amenajată.

Instalaţii pentru evacuarea apei

Instalaţiile pentru evacuarea apei întâlnite la crescătorii ciprinicole sistematice sunt instalaţii de evacuare de fund (călugăr).

Călugărul – rolul călugărului într-un heleşteu sau iaz este acela de a asigura reglarea nivelului, primenirea apei şi vidarea bazinului în conformitate cu necesităţile procesului de producţie.

Amplasarea călugărului se face în partea din aval a fiecărui heleşteu, în partea opusă instalaţiei de alimentare. 

Construit din beton, rar din lemn sau din tuburi de fier, călugărul este alcătuit din două corpuri: orizontal şi vertical (fig. 4). Cele două corpuri formează un tot unitar. Corpul orizontal este cel care străbate corpul digului, făcând legătura dintre bazin şi canalul de evacuare. Înainte ca apa să ajungă în corpul orizontal, aceasta trebuie să străbată corpul vertical. Apa pătrunde prin gura de fund a corpului vertical, trece peste vanete, pentru ca ulterior să ajungă în corpul orizontal, de unde se scurge în canalul de evacuare.

Corpul vertical are o formă prismatică, în el racordându-se la partea inferioară, corpul orizontal. Dimensiunile corpului vertical sunt variabile, în funcţie de debitul apei ce trebuie evacuat şi de adâncimea apei. Trebuie avut în vedere faptul că partea superioară a corpului vertical trebuie să rămână nesubmersibilă, cel puţin 0,5 m.
Reglarea nivelului apei din heleşteu sau iaz se realizează prin intermediul unor vanete care glisează pe unul sau două rânduri de ghidaje practicate în corpul vertical. Deasupra vanetelor, pe ghidaje, se pune un grătar care împiedică evadarea peştelui.

Corpul orizontal are o formă cilindrică, fiind alcătuit din conducte, care străbat barajul sau digul. La fel ca şi corpul vertical, corpul orizontal se sprijină pe un radier din beton, situat la rândul său pe o fundaţie din piloni.
Dimensionarea călugărului constă în stabilirea diametrului conductei (corpul orizontal) acestuia, astfel încât să se poată evacua şi primeni apa în timp util.
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Figura 4. Alcătuirea călugărului; sus – corpul vertical; jos – corpul orizontal

