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Calitatea si securitatea produselor este una din preocuparile majore ale tuturor tarilor membre ale U.E. si nu numai. Constituie un element esential in conditiile liberei circulatii a produselor. Libera circulatie a marfurilor nu se poate realiza fara respectarea unui nivel minim al securitatii produselor. Crearea Pietei Unice nu trebuie sa slabeasca regulile de protectie a consumatorului, ci sa dea incredere aestuia ca poate cumpara produse sigure provenite din orice tara.

Crearea unor institutii publice care sa vegheze asupra protectiei consumatorilor
Cea de-a doua latura a prezentei puterii publice in procesul de protectie a consumatorilor o constituie infiintarea unor institutii si organisme insarcinate, fie cu supravegherea modului de respectare a legilor si reglementarilor adoptate in scopul protectiei consumatorilor, fie cu acordarea asistentei de specialitate unor organisme ale consumatorilor sau chiar in mod direct consumatorilor.

Intre principalele tipuri de institutii si organisme create si organizate de catre stat in scopul protejarii consumatorilor, figureaza: departamente de protectie a consumatorilor; oficii sau departamente de preturi; laboratoare centrale sau regionale de analiza; servicii regionale de anchete economice sau depistare a informatiilor etc.

Fiind create de catre stat, in scopul supravegherii si asigurarii aplicarii in fapt a legislatiei din domeniul protectiei consumatorilor, s-ar putea crede ca aceasta ar fi doar singura lor menire. Realitatea concreta scoate in evidenta insa ca aceste institutii sau organisme de specialitate ale statului din domeniul respectiv au competente si preocupari mult mai largi, printre obiectivele lor figurand in plus: urmarirea structurii informatiilor publicate pentru clienti de catre diferite firme producatoare sau de comert; determinarea organizarii de catre firmele de comert a unor actiuni si activitati in favoarea consumatorilor; promovarea unor legi noi in vederea impiedicarii realizarii unor produse sau a unor practici comerciale necorespunzatoare.

Alaturi de diversele institutii si organisme, create special in vederea asigurarii protectiei consumatorilor, sunt integrate in cadrul acestui complex proces, cu sarcini speciale si o serie de ministere, departamente sau alte organisme guvernamentale, ce actioneaza in ramuri sau domenii care, pe langa obiectivele de baza specifice sectorului in cadrul caruia actioneaza, au in sarcina si protectia consumatorilor. Intre acestea se regasesc: ministerele sau departamentele de comert, care raspund de modul de organizare a activitatii comerciale si de corectitudinea personalului comercial; ministerele de agricultura, implicate cu sarcini in domeniul realizarii marfurilor alimentare, securitatea alimentatiei si chiar cu unele responsabilitati in ceea ce priveste comertul cu alimente; ministerele sanatatii, pentru problema medicamentelor si a comertului cu medicamente; departamentele mediului ecologic, insarcinate cu supravegherea relatiilor consum-mediu ambiant etc.

In ultimele decenii, in marea majoritate a tarilor a fost creat si un tip nou de unitati de protectie a consumatorilor. Este vorba de institute sau centre nationale de cercetare stiintifica, create in vederea acordarii unei largi asistente de specialitate (consum, juridica, tehnica etc.) tuturor categoriilor de consumatori.

Institutii implicate in protectia consumatorilor la nivelul Uniunii Europene

Uniunea Europeana, prin organismele sale, a creat in acelasi timp si un cadru institutional adecvat protectiei consumatorilor, permanent perfectionat si adaptat cerintelor si realitatilor unei Europe in continua transformare.

La randul lor, consumatorii au capatat initiativa, s-au organizat, mai intai  la nivel local si au ajuns sa reprezinte o forta si un glas de  care trebuie sa se tina seama. Structurile organizationale de tip consumerist s-au extins pana la nivelul Consiliului Europei, pe langa acesta exercitandu-si influenta si organizatii nationale si transnationale pentru protectia intereselor legitime ale consumatorilor. La nivelul Uniunii Europene exista patru mari organizatii care promoveaza interesele consumatorilor:

1. BEUC – Biroul European al Uniunii Consumatorilor – isi consacra activitatea exclusiv in scopul apararii intereselor consumatorilor.

2. CES – Confederatia Europeana a Sindicatelor – cuprinde organizatii sindicale ale tarilor europene care se ocupa de interesele consumatorilor, dar cu accent pe caracterul interprofesional al misiunii lor de aparare in ansamblu a lucrarilor, subintelegand si calitatea lor de consumatori.

3. COFACE – Conferinta Organizatiilor Familiale ale Comunitatii Europene – subsumeaza diversele organizatii familiale din statele membre si pune accent pe familie, ca entitate de baza a miscarii consumeriste, integrand astfel interesele consumatorilor in obiectivul prioritar de aparare a intereselor familiei.

4. EUROCOOP – Comunitatea Europeana a Cooperativelor de Consum – cuprinde organizatiile nationale cooperatiste si urmareste, in afara promovarii interesului economic al miscarilor cooperatiste, apararea intereselor consumatorilor.

In 1989, Comisia Europeana creaza Consiliul Consultativ al Consumatorilor, iar in 1995 se ia o noua decizie cu privire la crearea Comitetului Consumatorilor.

Secretariatul European de coordonare contribuie la asigurarea participarii consumatorilor la elaborarea standardelor SECO.

Asociatiile si grupurile independente de consumatori sunt constituite in:

· Uniuni federale: de exemplu Uniunea federala a consumatorilor din Franta;

· Asociatii nationale ale consumatorilor (Anglia);

· Uniuni nationale ale consumatorilor in diferite tari;

· Federatii si Uniuni de Land ale consumatorilor din Germania;

· Asociatii consumeriste care se regasesc in S.U.A. si Canada.

Centrul de cercetare si informare a organizatiilor de consumatori – CRIOC a transpus in anul 1994, Directiva europeana referitoare la securitatea produselor.

Construirea unor Consilii consultative se realizeaza cu reprezentanti ai consumatorilor si functioneaza pe langa anumite institutii sociale, organizatii obstesti etc.

Aceste Consilii consultative au drept scop:

· actiuni de conciliere;

· sondarea opiniei consumatorilor;

· constituirea de Organizatii internationale.

Ele pot actiona:

· independent, de exemplu, O.I.U.C. (Organizatia Internationala a Uniunilor de Consumatori), sau

· pe langa anumite comunitati regionale.

Se pot mentiona:

· Asociatia europeana pentru securitatea consumatorilor (E.C.O.S.A.);

· International consumer researh and testing (I.T.C.);

· Confederatia organizatiilor familiale din Comunitatea Europeana (C.O.F.A.C.E.);

· Institute sau entre nationale de cercetare stiintifica: “L’Institut National de la Consommation – Franta”.

Un pas important in dezvoltarea politicii consumatorului l-a constituit crearea in 1978 a Comitetului de politica a consumatorilor, COPOLCO.

In anul 1979 a fost elaborat un document de lucru al BEUC (organizatia consumatorilor europeni), care prevedea participarea consumatorilor la lucrarile grupurilor tehnice CEN (Comitetul european de standardizare) CENELEC (Comitetul european de standardizare elctrotehnica).

Alte organisme in domeniul protectiei consumatorului sunt:

· C.C.C. reprezinta Comitetul Consultativ al Consumatorilor (C.C.C.), organ consultativ al Comisiei Europene avand un rol mai activ in ceea ce priveste consumatorii in cadrul CEN si CENELEC.

Existenta Consiliilor nationale ale consumatorilor se face simtita in Suedia, Norvegia, Finlanda. Un alt organism important in domeniul protectiei consumatorilor este ANEC: Asociatia Europeana pentru Coordonarea Participarii Consumatorilor la procesul de standardizare. Este o organizatie fara scop lucrativ, internationala, in care:

· se asigura reprezentarea reala a intereselor consumatorilor in standardizare;

· se analizeaza probleme de politica generala a standardizarii europene;

· se analizeaza proiecte de directiva;

· se furnizeaza mijloacele ce permit imbunatatirea participarii consumatorilor la standardizarea europeana.

Reprezentarea consumatorilor la nivel international se realizeaza cu ajutorul IOCU (Organizatia Internationala a Uniunilor de Consumatori). IOCU reuneste peste 180 organizatii independente de consumatori din 70 de tari si este singura organizatie de consumatori autorizata sa participe direct la lucrarile organizatiei internationale de Standardizare (ISO).

Operational, I.O.C.U. este organizat astfel:

· Oficiul Central – cu sediul la Londra;

· Oficiul Regional pentru Asia si Pacific (ROAP);

· Oficiul Regional pentru tarile din America Latina si zona Caraibelor (ROLAL);

· Oficiul Regional pentru Africa (ROAF);

· Programul pentru Economiile de Tranzitie (PROECT);

· Programul pentru Eonomiile Dezvoltate (PRODEC).

Romania face parte din Programul pentru Economiile de Tranzitie (PROECT), program creat in otombrie si finantat prin Programul Phare.

BEUC – Biroul European al Uniunii Consumatorilor

Inca din 1962, BEUC, Biroul European al Uniunii Consumatorilor, a actionat pentru a influenta politica europeana si procesul de luare a deciziilor. BEUC reprezinta peste 30 de organizatii independente nationale ale consumatorilor din peste 20 de tari europene. Multi dintre membrii BEUC sunt nume de marca in propriile tari. Acest organism este finantat de proprii membrii si, de asemenea, primeste fonduri din bugetul Uniunii Europene.


Misiunea BEUC este aceea de a face auzita vocea consumatorilor europeni. Ea tinteste apararea si promovarea intereselor consumatorilor europeni – cetateni in calitate de cumparatori sau de utilizatori de bunuri si servicii – in procesul politicii Uniunii Europene. 


Principiile BEUC sunt reprezentate de principalele opt drepturi ale consumatorilor. BEUC lucreaza pentru a integra aceste drepturi in toate domeniile politicii Uniunii Europene:

· Dreptul consumatorului la Siguranta
· Dreptul consumatorului la Informare
· Dreptul consumatorului la Alegere
· Dreptul consumatorului la Reprezentare
· Dreptul consumatorului la Reparatie
· Dreptul consumatorului la Educatie
· Dreptul consumatorului la Satisfacerea nevoilor de baza
· Dreptul consumatorului la un Mediu curat
Pentru a influenta politica Uniunii Europene, BEUC lucreaza cu diferite institutii la un anumit numar de nivele. Comisia Europeana este prima faza a acestui proces. Ca presedinte UE si initiator al propunerilor pentru legislatie, Comisia este principalul punct de concentrare al activitatii BEUC. De asemenea, BEUC urmareste indeaproape progresele din cadrul Directoratului General pentru Sanatatea si Protectia Consumatorilor (SANCO) si din cadrul celorlalte Directorate Generale care ar putea afecta interesele consumatorilor. BEUC mentine legaturi stranse cu Parlamentul European, atat prin contact direct cu membrii Parlamentului, cat si prin intermediul comitetelor parlamentare. 

BEUC organizeaza cu regularitate intalniri cu membrii Parlamentului European pentru a discuta anumite probleme. Organizatiile membre ale BEUC sunt in contact direct cu guvernele lor nationale si in acest fel influenteaza luarea de decizii in cadrul Ministrilor Consiliului. De asemenea, BEUC lucreaza cu diferiti reprezentanti parlamentari la Bruxelles, concentrandu-se, in special, asupra Consiliului Presedentiilor. Presedintele BEUC prezinta prioritatile consumatorilor fiecarei Presedentii in parte la fiecare 6 luni.

Prioritatile BEUC:

Integrarea politicii consumatorului in toate politicile UE

Articolul 153 al Tratatului de la Amsterdam cere ca politica consumatorului sa fie luata in vedere de toate celelalte politici ale UE. Aceasta prevedere trbuie sa fie implementata de decizii concrete ale politicii si de schimbari institutionale. Institutiile europene trebuie sa ia initiative concrete pentru a se asigura ca politica consumatorului devine o parte integrala a dezvoltarii politicii de-a lungul tuturor Comisiilor Directoratelor Generale, precum si in procesul de luare a deciziilor in Consilul si Parlamentul European.

Securitatea alimentara


Consumatorii sunt interesati, mai mult ca niciodata, de provenienta, caracteristicile, calitatea si proprietatile nutritive ale alimentelor pe care le achizitioneaza. Ei stiu ca productia alimentara, metodele de producere si de crestere au devenit mult mai intensive si ca utilizarea de pesticide, ingrasaminte si chimicale a crescut. Progrese recente precum BSE, dioxide si alti aditivi alimentari au facut ca multi dintre consumatori sa se indoiasca de securitatea alimentelor pe care le consuma. Reasigurarea nu mai este suficienta, ci trebuie sa se creeze conditii astfel incat consumatorii sa aiba motive serioase pentru a fi siguri de alimentele pe care le consuma. Securitatea alimentara are un impact asupra tuturor drepturilor principale ale consumatorilor si, tocmai de aceea, ea este unul din principalele domenii ale campaniilor BEUC.


Carta Chimicalelor de la Copenhaga a fost semnata pe 27 octombrie 2001 de catre presedintii BEUC si EEB in prezenta Comisionarului Wallström. Cele doua organizatii au promis ca vor face ca securitatea alimentara sa fie prioritatea numarul unu in Politica Europeana a Chimicalelor la inceputul Conferintei Internationale de la Copenhaga: Chimicalele in centrul atentiei.


Comertul electronic

Comertul electronic aduce lumea mai aproape si ii poate avantaja pe consumatori, dar pana in prezent a existat si continua sa existe o lipsa de incredere a consumatorilor in piata electronica. Pentru a spulbera aceasta neincredere, trebuie sa fie stabilit un cadru legal pentru a fi respectate drepturile, intimitatea si demnitatea consumatorilor in lumea electronica si sa fie redresate mecanismele, modul de plata si protectia datelor. Ar trebui sa fie dezvoltate linii ajutatoare astfel incat consumatorii sa poata identifica acele coduri practicate pe care sa se poata baza. Sunt necesare actiuni si in directia protectiei consumatorilor si, in special a copiilor, impotriva vanzarilor incorecte.


BEUC a lansat pe 29 aprilie 1998 o campanie pentru Alegerea de catre Consumatorului a alimentelor si ingredientelor alimentare derivate din modificari genetice.


Relatii ale BEUC cu alte interese

BEUC colaboreaza cu multe organizatii pe probleme de interes comun. In afara Europei, lucreaza indeaproape cu organizatii ale consumatorilor din SUA prin intermediul Trans-Atlantic Consummer Dialogue pentru a construi intelegeri mutuale UE/SUA. Relatia BEUC cu organizatia globala a consumatorilor, Consumers International, asigura reprezentarea consumatorului european la nivel mondial. In arena politicii UE, BEUC este, de asemenea, in contact cu alte grupuri de interese, inclusiv grupurile industriale, comunicand rolul ei in procesul UE de luare a deciziilor si lucrand impreuna cu acestea atunci cand este nevoie.


Pentru a tine legatura cu consumatorii, BEUC pune la dispozitia acestora site-ul www.beuc.org, adresa de e-mail consumers@beuc.org, precum si adresa din Bruxelles si numarul de telefon.

EUROCOOP – Comunitatea Europeana a Cooperativelor de Consum 


Fondata in 1957, ca prima organizatie a consumatorilor din Europa, EUROCOOP si-a pus expertiza la dispozitia institutiilor europene pentru promovarea intereselor consumatorilor. A dezvoltat relatii apropiate si privilegiate cu Comisia, Parlamentul si Comitetul Economic si Social al Uniunii Europene. O parte importanta a activitatii EUROCOOP este reprezentarea consumatorilor in cadrul numeroaselor comitete organizate de Comisia Europeana si, in special, de Comitetul Consumatorilor.


EUROCOOP reprezinta si sprijina (aproba, confirma) structura si etica sarcinii cooperatiste la nivel european. Aceasta activitate este dobandita in special de participarea in diferite comitete, cum ar fi Comitetul de Comert si Distributie organizat de Comisia Europeana, Comitetul Coordinativ al Asociatiilor Cooperatiste Europeene si Comitetul Consultativ al Cooperativelor, Societati Mutuale, Asociatii si Fundatii.


Cooperativele de consum

Nerabdatoare sa raspunda evolutiei cererilor consumatorilor, cooperativele au adoptat tehnici moderne pentru a creea sarcini care sunt cele mai potrivite pentru a oferi acest serviciu. Astazi, membrii EUROCOOP grupeaza impreuna peste 40 000 de puncte de vanzare in UE, precum si mai bine de 28 000 in tarile Europei Centrale si de Est. Aceste puncte de vanzare se intind de la magazine locale, ultimul magazin ramas pentru comunitate in anumite zone izolate ale Europei si pana la hypermagazine in zonele urbane.


Cooperativele de consum. Organizatii pentru protectia consumatorilor.

Cooperativele de consum au fost infiintate de consumatori, pentru consumatori. Create in secolul XIX pentru protectia intereselor membrilor lor, ele si-au dezvoltat activitatile in diferite sectoare: alimentatie, aparatura electroasnica, activitati pentru timpul liber etc. Au fost, astfel, primele organizatii pentru consumatori, si, ulterior, au ajutat adesea la infiintarea uniunilor nationale de consum.


Intra, de asemenea, in sarcina cooperativelor de consum  sa puna informatii si o educatie la dispozitia consumatorilor si sa protejeze interesele si sanatatea acestora. Pentru acest scop, ele ofera o intreaga gama de servicii precum: elaborarea de catre propriile laboratoare a unei politici de calitate a alimentelor; distribuirea de reviste si brosuri informative in magazine si direct membrilor; pregatirea de campanii de informare si educare si chiar realizarea de cursuri de pregatire a consumatorilor.

Cooperativele de consum sunt organizatii ce apartin membrilor, consumatorilor. Acestia influenteaza si controleaza activitatea cooperativelor la orice nivel. Scopul unei cooperative nu este acela de a obtine profit, ci de a folosi membrilor ei si de a-i apara interesele.

Participarea consumatorilor la conducerea cooperativelor lor este asigurata printr-un proces complex de reprezentare, care poate diferi de la o tara la alta sau de la o societate cooperatista la alta, dar care cauta mereu sa asigure faptul ca ativitatea cooperativelor este interesul consumatorilor.

Principiul de baza al reprezentarii consumatorilor este acela ca fiecare membru al cooperativei are dreptul de a vota (“un membru, o voce”). Este principiul democratic, principiul fundamental al identitatii cooperativei.

Cooperativele apartin membrilor lor. Membrii au control direct asupra activitatilor cooperativelor. In fiecare an se organizeaza adunari. Cu aceasta ocazie, membrii discuta despre cum functioneaza cooperativele, care sunt asteptarile lor etc. si isi aleg un reprezentant. Aceste adunari reprezinta un forum important in care membrii  isi pot exprima asteptarile lor in calitate de consumatori si isi pot defini rolul si activitatile cooperativelor lor. Astfel, discutiile care au loc la aceste adunari privesc, in principal, probleme ale consumatorilor.

Cand cooperativele se reunesc la nivel regional si/sau national, sistemul democratic se repeta la fiecare nivel. Reprezentantii membrilor la nivel local isi aleg reprezentantii la nivel regional, care la randul lor, isi aleg reprezentantii la nivel national, membrii care monitorizeaza activitatea cooperativelor la orice nivel.

Membrii nu au interese financiare in cooperativele lor si, prin urmare, ei cer acestora sa le apere interesele si sa raspunda nevoilor lor de informare in calitate de consumatori. Surplusul care rezulta din activitatile economice este folosit pentru alte investitii sau, cum este cazul unor cooperative, este redistribuit membrilor sub forma de dividende calculate conform nivelului de tranzactionare cu cooperativele.

Dreptul membrilor de a controla cooperativele explica, de asemenea, rolul pe care aceste cooperative il au in informarea si educarea consumatorilor. Astfel ca o parte importanta a resurselor cooperativelor este dedicata informarii si educarii consumatorilor.

Cooperativele de consum au  fost primele organizatii care urmareau sa apere si sa promoveze interesele consumatorilor, iar in multe tari au contribuit la crearea de asociatii ale consumatorilor, cum este recent cazul Suediei.

La nivel european, principalul scop al EUROCOOP este acela de a apara si promova interesele consumatorilor. Pozitia EUROCOOP este schitata in stransa colaborare cu expertii angajati de cooperativele membre EUROCOOP pentru a implementa si actiunile si politicile definite de consumatori. Pozitia EUROCOOP reflecta  indeaproape asteptarile si interesele consumatorilor exprimate de membrii cooperativelor sau de clientii magazinelor.

EUROCOOP – Patru obiective majore in numele consumatorilor:

· centralizarea si difuzarea de informatii despre progresele actuale in domeniul economic si de politici ale intereselor consumatorilor, politici aflate in atentia membrilor;

· constituirea unui forum pentru schimbul obisnuit de informatii si pentru coordonarea intereselor comune ale membrilor organizatiilor;

· promovarea, apararea si reprezentarea intereselor consumatorilor la nivel european;

· reprezentarea membrilor in institutiile europene pentru a realiza obiectivul social mentionat mai sus.

EUROCOOP cuprinde 15 membrii, organizatii nationale ale cooperativelor de consum, in 11 state membre ale Unuinii Europene si in 4 tari din Europa Centrala si de Est.

Organizatiile cooperativelor de consum in tarile Uniunii Europeane sunt membrii cu drepturi depline, in timp ce organizatiile in alte tari europene sunt membri asociati.

Organisme neguvernamentale cu atributii in domeniul protectiei consumatorilor

Organismele neguvernamentale apartin societatii civile si se constituie pentru a apara drepturile si interesele consumatorilor.

Miscarea de aparare a drepturilor consumatorilor reprezinta o lupta constienta a consumatorilor care indeamna la grupare si exprimare nonviolenta in cadrul unui stat democratic. Organizatiile de aparare a consumatorilor pot si trebuie sa-si reorienteze eforturile in scopul initierii si desfasurarii unor actiuni concrete care sa conduca la imbunatatirea statutului consumatorului, la inlaturarea posibilitatilor de promovare a unor practici neloiale din partea ofertantilor si la indepartarea prejudiciilor cauzate de aplicarea unor asemenea practici.

O organizatie neguvernamentala este caracterizata printr-o serie de trasaturi, cum ar fi:

· este independenta de guvern sau de autoritatile locale; acestea au fost de acord cu constituirea ei, dar statul, membrii si conducerea nu sunt impuse de guvern;

· obiectivele organizatiei neguvernamentale urmaresc sa imbunatateasca pozitia in societate a categoriilor pe care le reprezinta;

· conducerea unei astfel de organizatii este voluntara si nu este remunerata pentru munca depusa;

· este o organizatie non-profit.

Scopul organizatiilor neguvernamentale este:

· de a oferi cetatenilor posibilitatea de a se implica in viata comunitatii locale;

· de a da putere cuvantului cetateanului care doreste sa fie ascultat de cei care iau decizii;

· de a oferi posibilitatea membrilor sai de a-i ajuta pe consumatori intr-un mod organizat si eficient;

· de a raspunde mai repede si intr-un mod flexibil la modificarile survenite in societate ca urmare a increderii pe care le-o acorda cetatenii.

In Romania au fost infiintate organizatii neguvernamentale, in baza O.G. nr. 21/1992 (Legea nr. 11/1994), denumite Asociatii pentru Protectia Consumatorului (A.P.C.).

Asociatia pentru Protectia Consumatorilor din Romania este o asociatie neguvernamentala, independenta, apolitica si non-profit, scopul sau declarat in statutul propriu fiind “apararea si promovarea drepturilor consumatorilor”.

Asociatiile pentru protectia consumatorilor se bucura de credibilitate din partea cetatenilor si, datorita existentei unui factor cheie – independenta – fata de cei care produc sau comercializeaza bunuri sau presteaza servicii. Aceasta caracteristica constituie principiul fundamental care intareste cele sase principii ale Internationalei Consumatorilor, asa cum au fost formulate in statutul acestei institutii:

· asociatiile pentru protectia consumatorilor trebuie sa actioneze exclusiv in interesul consumatorilor;

· nu trebuie sa aiba legatura cu sopurile partidelor politice sau asociatilor omerciale;

· sa aiba caracter non-profit;

· sa nu permita tiparirea reclamelor cu caracter comercial, aparute in publicatiile lor;

· sa nu permita o exploatare comerciala selectiva a informatiei oferita consumatorilor;

· independenta lor de actiune nu trebuie sa fie influentata de primirea unor subventii.

In conformitate cu O.G. nr 21/1992, republicata, A.P.C.-urile sunt considerate acele asociatii constituite, conform legii, ca persoane juridice, care, fara a urmari realizarea de profit pentru membrii sai, au ca unic scop apararea drepturilor consumatorilor si intereselor legitime ale membrilor sai sau ale consumatorilor, in general.

In conformitate cu acelasi act legislativ (O.G. nr. 21/1992), A.P.C.-urile au urmatoarele drepturi:

· de a fi sprijinite logistic de catre organismele administratiei publice centrale si locale in vederea atingerii obiectivelor lor;

· de a primi subventii de la bugetul de stat prin intermediul O.P.C.;

· de a solicita autoritatilor competente luarea  de masuri in vederea opririi productiei sau retragerii de pe piata a produselor sau serviciilor care nu asigura nivelul calitativ prescris in documente;

· de a solicita realizarea de produse si servicii in conditii speciale in vederea satisfacerii nevoilor consumatorilor handicapati sau de varsta a treia;

· de a si consultate cu ocazia elaborarii standaredelor sau specificatiilor care definesc caracteristici tehnice sau calitative ale produselor;

· de a informa opinia publica prin mass-media, asupra deficientelor de calitate a produselor si serviciilor;

· de a introduce actiuni in justitie pentru apararea drepturilor si intereselor legitime ale consumatorilor;

· de a solicita efectuarea de analize si incercari ale produselor de consum si de a publica rezultatele;

· de a identifica anumite cazuri in care agentii econimici nu respecta drepturile consumatorilor prevazute de lege.

Asociatiile pentru Protetia Consumatorului sunt constituite de catre organismele administratiei publice, la elaborarea dispozitilor si procedurilor cu caracter general.

Protrivit O.G. nr. 21/1992, republicata, cat si legii nr. 11/1994, A.P.C.-urile se pot grupa in Federatii sau Confederatii de Consumatori.

In anul 1993 s-a infiintat Institutul pentru Protectia Consumatorilor si a Concurentei (I.P.C.O.C.), organizatie neguvernamentala si non-profit.

In anul 1996 a fost creata o alta organizatie neguvernamentala si non-profit: Centrul pentru Protectia Consumatorilor Serviciilor de Sanatate, care are drept obiective:

· cresterea calitatii serviciilor de asistenta medicala si de prevenire a imbolnavirilor;

· protectia cetatenilor beneficiari ai acestor servicii.

Uniunea Nationala a Asociatilor de Locatari – UNAL reprezinta o alta organizatie importanta care are rolul de a proteja consumatorii de servicii.

Incepand cu anul 1996, in structura miscarii neguvernamentale a consumatorilor, se regaseste Centrul Consumatorului din Romania. Printre realizarile acestui centru se numara:

· constituirea orpului Expertilor Tehnici ai C.C.R.;

· abordarea domeniului testelor comparative pentru diverse produse;

· organizarea de cursuri in scopul cunoasterii legislatiei romanesti si europene in domeniul protectiei consumatorilor;

· preocuparea Centrului Consumatorului pentru infiintarea unor filiale proprii in teritoriu;

· preocuparea in sensul unei colaborari eficiente intre Centrul Consumatorului si Asociatiile pentru Protectia Consumatorilor.

In conformitate cu H.G. nr. 25/1994 s-au constituit la nivel central si local Consilii Consultative pentru protectia consumatorilor.

Aceste consilii sunt organisme consultative cu rol de protecie a consumatorilor, fara personalitate juridica, constituite la nivel teritorial administrativ (judet, oras, comuna) cat si la nivel central.

Componenta, atributiile si modul de organizare si functionare a aestor Consilii sunt prevazute in Regulamentul Cadru aprobat prin H.G. nr. 251/1994.

Aceste Consilii asigura cadrul informational si organizatoric necesar:

· stabilirii si aplicarii politicii de protectie a consumatorilor;

· corelarii actiunilor diverselor organisme ale administratiei publice cu cele ale organizatiilor neguvernamentale cu rol in protectia consumatorilor.

In acest mod s-a construit cadrul institutional adecvat dialogului cu societatea civila.

Consiliul Consultativ pentru protectia consumatorilor este format din:

· reprezentanti ai tuturor  organelor administratiei publice care au competente in domeniul protectiei consumatorilor;

· reprezentanti ai Asociatilor pentru Protectia Consumatorilor;

· reprezentanti ai altor organisme, dupa caz.

Consiliile Consultative au atributii in directia stabilirii si aplicarii politicii de protectie a consumatorilor, in sensul ca:

· analizeaza modul in care sunt respectate drepturile consumatorilor;

· analizeaza modul de aplicare al propunerilor sale de catre organele sau organizatiile sesizate;

· analizeaza modul de colaborare al autoritatilor administratiei publice in domeniul protectiei consumatorilor si recomanda cai de imbunatatire a acestei colaborari.

Organisme ale administratiei publice in domeniul protectiei consumatorilor

Autoritatea Nationala pentru Protectia Consumatorilor este un organ al administratiei publice centrale, in subordinea Guvernului, cu personalitate juridica, infiintat in anul 1992. Isi desfasoara activitatea in conformitate cu O.G. nr 21/1992 privind protectia consumatorilor, modificata si completata prin O.G. nr. 58/2000 si Hotararea Guvernului nr. 166/2001 privind organizarea si functionarea A.N.P.C.

A.N.P.C. are ca structuri teritoriale subordonate Oficiile Judetene si Oficiul Municipiului Bucuresti pentru Protectia Consumatorului.

Rolul si atributiile O.P.C.:

Cea mai mare responsabilitate in realizarea politicii Guvernului in domeniul protectiei onsumatorilor ii revine Oficiului pentru Protectia Consumatorului. Acesta este organul de specialitate al administratiei publice centrale, subordonat Guvernului care coordoneaza si realizeaza politica Guvernului in domeniul protectiei consumatorilor.


In conformitate cu H.G. nr. 223/1995, O.P.C. este mandatat sa urmareasca:

· aplicarea legilor si hotararilor Guvernului;

· elaborarea strategiilor pe termen scurt, mediu si lung in domeniul protectiei consumatorilor;

· elaborarea proiectelor de reglementari specifice;

· elaborarea de proceduri privind obiective, conditii si mod de colaborare in desfasurarea activitatii de protectie a consumatorilor;

· respectarea dispozitiilor legale referitoare la protectia consumatorilor, calitatea produselor si serviciilor;

· supravegherea calitatii produselor din import;

· verificarea respectarii standardelor de catre agentii economici;

· legalitatea si utilizarea corecta a mijloacelor de masurare;

· dispunerea sau propunerea de masuri pentru limitarea consecintelor comercializarii unor produse si servicii cu deficiente de calitate;

· efectuarea de analize si incercari in laboratoare proprii sau acreditate;

· constatarea unor contraventii si aplicarea amenzii;

· sesizarea ministerelor si a altor organe de speialitate ale administratiei publice centrale asupra cazurilor de incalcare a dispozitiilor legale;

· desfasurarea activitatii de informare, consiliere si educare a consumatorilor;

· primeste si rezolva, sau transmite spre solutionare, sesizarile Asociatiilor pentru Protectia Consumatorilor;

· organizarea pregatirii specialistilor in domeniul protectiei consumatorilor;

· efectuarea de studii si cercetari cu privire la calitatea produselor si serviciilor.

Supravegherea pe piata a produselor si serviciilor se realizeaza in doua moduri:

· prin inspectii periodice si inopinate;

· ca urmare a unor sesizari si reclamatii din partea consumatorilor.

In scopul realizarii obiectivelor propuse, in fiecare judet si in Municipiul Bucuresti functioneaza Oficii Judetene aflate in subordinea Oficiului Central si care pot avea filiale in municipii si orase.

In subordinea O.P.C. functioneaza si Centrul National pentru Incercarea si Expertizarea Produselor “LAREX” Bucuresti.

Centrul National pentru incercarea si expertizarea Produselor “LAREX”, efectueaza incercari si analize de laborator pentru produse agroalimentare, cosmetice, petroliere, textile, electronice si electrocasnice, ambalaje si materiale de asamblare. De asemenea, efectueaza analize microbiologice pentru produsele agroalimentare. Centrul LAREX a fost acreditat de Reteaua Nationala a laboratoarelor de incercari din Romania, RENAR, in conformitate cu legislatia europeana, pentru analize in domeniul agroalimentar. De asemenea, LAREX a incheiat o conventie de colaborare cu Directia Generala a Vamilor in vederea executarii de expertize privind calitatea produselor importate.

Activitatea LAREX se materializeaza in eliberarea, la solicitarea beneficiarilor, a unor documente referitoare la rezultatele incercarilor efectuate, certificat de conformitate, raport de expertizare si scrisoare de neconformitate.

Centrul LAREX are noua laboratoare teritoriale, iar marca LAREX este inregistrata din 1975 la Oficiul de Stat pentru Investitii si marci si la Organizatia Mondiala a Proprietatilor Intelectuale de la Geneva.

Serviciile oferite de LAREX se indreapta catre:

· aplicarea marcii LAREX pe produsele testate;

· clarificarea problemelor de incadrare vamala in ccadrul Conventiei incheiate cu Directia Generala a Vamilor;

· punerea la punct a unor tehnologii de fabricatie;

· sprijinirea licentelor de fabricatie pentru produsele alimentare;

· evitarea consecintelor ce decurg din producerea, comercializarea sau consumul unor produse neconforme cu reglementarile in vigoare;

· apararea sanatatii consumatorului si protejarea mediului inconjurator.

Indeplinirea operativa si eficienta a atributiilor O.P.C. se realizeaza printr-o colaborare efectiva cu alte organisme specializate ale administratiei publice cu atributii pe linia protectiei consumatorilor. Acestea sunt:

· Biroul Roman de Metrologie Legala (B.R.M.L.);

· Garda Financiara;

· Directia Generala a Vamilor;

· Inspectoratul General al Politiei din Ministerul de Interne;

· Ministerul Turismului;

· Directia Generala a Medicinei Preventive si Promovarea Sanatatii din Ministerul Sanatatii;

· Directia Farmaceutica pentru Controlul de Stat al Medicamentului si Cercetarii Farmaceutice din cadrul Ministerului Sanatatii;

· Directia Generala de Politie Sanitar-Veterinara din Ministerul Agriculturii si Alimentatiei;

· Regia Autonoma a Registrului Auto Roman;

· Agentia de Protectia Mediului din cadrul Ministerului Apelor, Padurilor si Protectiei Mediului;

· Corpul de Control Comercial al Primariilor si Consiliilor Judetene;

· Inspectia de Stat in Constructii din cadrul Ministerului Lucrarilor Publice si Amenajarii Teritoriului.

Strategia si politica ce vizeaza promovarea intereselor consumatorilor in societatea romaneasca sunt determinate de existenta la nivel national a unor premise de ordin economic, social, legislativ la care se adauga premise legate de procesul integrarii economice in Uniunea Europeana.

Concluzii


Protectia consumatorului este un subiect mereu in actualitate si deci foarte important pentru cei care achizitioneaza bunuri si servicii, dar si pentru potentialii consumatori. De aceea trebuie create organisme care sa vegheze asupra consumatorului, sa-l indrume acolo unde acesta are nevoie de ajutor, sa-l educe atunci cand apar produse sau servicii noi, despre care consumatorul nu beneficiaza de prea multe informatii, sa-i aduca la cunostinta date despre produsele sau serviciile care pot fi falsifiate cel mai usor sau despre produsele care nu respecta standardele de calitate etc.


In tarile care fac parte din Uniunea Europeana, organismele pentru protectia consumatorului sunt unele din cele mai numeroase, mai dezvoltate si mai bine organizate din intreaga Europa.


Exista si in Romania astfel de organisme create special pentru a apara interesele consumatorilor. Exista, insa, si foarte multi consumatori care nu-si cunosc foarte bine drepturile si care, prin urmare, cad prada falsificatorilor si celor care ofera produse sau servicii necorespunzatoare. Acest lucru poate fi redresat prin punerea la punct a unei campanii de educare a consumatorilor, campanie care sa acopere cat mai multe zone si cat mai multe piete.
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