                                       Insulele Hawaii 

Hawaii, acest “Paradis al Pacificului” continua sa fie un loc al imortalizarii soarelui si al valurilor, un loc al incantarilor exotice scaldat in lumina soarelui si in apa cristalina, un loc incantator pentru milioane de oameni veniti din toate partile, de regula bogati care doresc sa-si petreaca o vacanta cu totul deosebita.

Asezat la o treime din drumul de-a lungul Oceanului Pacific, se gaseste intre 19*-28* Latitudine Nordica si 155*-178* Longitudine Vestica, si la 3870 km de cel mai apropiat oras American important San Francisco, la 6280 km de Tokyo, la 7690 km de Manila si la 8413 km de Sydney. Hawaii este cel mai sudic stat American.
Astazi insulele Hawaii reprezinta cel de-al 50-lea stat al Statelor Unite ale Americii, unul dintre cele mai interesante, cu o istorie cu totul aparte si cu activitati specifice.

Insulele Hawaii au fost locuite cu secole in urma. Cercetatorii si istoricii au demonstrat ca primii locuitori ai insulelor au fost marinarii polinezieni, care dupa mai multe popasuri facute pe aceste insule au hotarat sa se stabileasca aici.

Primul om de culoare alba care a pasit pe aceste insule a fost capitanul James Cook, in 1778, numind atunci grupul de insule “Insulele Sandwich”. Locuitorii insulei prima data cand i-au vazut au crezut ca au venit zeii la care se rugau, si orice miscare pe care o faceau capitanul sau oamenii lui de exemplu cand isi bagau mainile in buzunar si scoteau chibrituri pentru asi aprinde tigarile ei o considerau magie.
Dupa moartea lui Cook conflictele dintre sefii de triburi sau intensificat, si dupa mai multe altercatii invingator a iesit seful de trib Kamehama care a fost numit rege.

Insulele Hawaii au fost posesiune americana  din 1898 si inclus intre Statele Unite ale Americii in 1959.
Statul Hawaii este alcatuit dintr-un lant de insule care se extinde la aproximativ 2600 km, intre insula Hawaii din sud-est si insula Kure din nord-vest. Statul are o suprafata de 16729 km patrati, incluzand 93 km patrati de ape.

Toate tarmuile statului Hawai au o lungime totala de 1207 km. Tarmurile insulelor principale sunt stancoase, cu un numar mare de faleze care se ridica deasupra apei.

Teritoriul intregului stat hawaiian este reprezentat de un arc de culmi vulcanice si resturi de corali, lung de circa 2600 km, ca lungime mai mare decat distanta dintre Paris – Constanta.
Aproape intreaga suprafata este reprezentata de 8 insule principale, care sunt de la est la vest Hawaii, Maui, Kahoolawe, Lanai, Molokai, Oahu, Kauai si Niihau. 


Insulele Hawaii, precum si celelalte formatiuni din apropiere, reprezinta varfurile unor munti acvatici care fac parte dintr-un mare lant care cuprinde vulcani stinsi sau activi.


Placa tectonica care se afla sub o mare parte a Oceanului Pacific pare a se misca foarte incet spre nord-vest cu o rata de aproximativ 10 cm pe an.

Hawaii cu suprafata totala de numai 10.240 km patrati este unul dintre cele mai mici state americane.

Aceste insule ale oceanului au aparut ca o consecinta a unui cataclysm ce a produs o mare scizura pe fundul Pacificului, lunga de aproape 3.200 km. Lava tasnita din acest urias filon subacvatic a creat lanturi de munti inalti, vulcanici la suprafata apei, avand o inaltime de circa 18.000 picioare incepand de la fundul oceanului.
Se aprecieaza ca acesti munti sunt printre cei mai inalti din lume depasind chiar si Everestul.

Climatul Hawaiian desii placut, nu este unul dintre cele mai fericite din lume.

Vanturile din nord, sunt reci si bat destul de des, iar verile nefiind fierbinti.

Temperaturile medii pe timp de 25 ani au inregistrat valori de 25.5*C vara, iarna acestea nu scazand mai mult de 20*C.

Se spune ca numai odata, acum 75 de ani in urma mai precis in 1931, temperature a coborat brusc la aproape 10*C in Honolulu, dar numai pentru o noapte.
Alta data, ceva mai recent, temperature a atins nivelul de 38*C.

Aici exista insa si o ploaie specifica “In stil Hawaiian”, in zonele unde bat vanturi frecvente, acestea fiind scurte si intermitente pe tarm si relativ persistente, iar pe varfurile inalte si acoperite de nori nu inceteaza aproape niciodata.
In insulele Hwaii, turistii se pot bucura de vremea frumoasa pe tot timpul anului, lipsita de vreme racoroasa.

Hawai depinde de transportul maritim si aerian pentru cresterea economica, bazata pe comert si turism. Hawai se bazeaza si pe legaturi pe apa si in aer intre insule.

Marea majoritate a vizitatrilor ajung in Hawai pe calea aerului. Zborul de 3.900 km de la San Francisco la Honolulu dureaza aproximativ 4- 5 ore pentru zboruri comerciale. Statul are in total 7 aeropoarte. Aproape toti locuitorii insulelor calatoresc cu avionul. Cateva cai ferate scurte au fost constuite inainte de al doilea Razboi Mondial, in primul rand sa se transporte zahar si ananas si sa se poata muta rezerva armatei.

Autostrazile reprezinta cele mai importante cai de transport. In 2001 erau 6.883 km de drum public, mare parte dealungul tarmurilor. Accesul in zonele muntoase este limitat.
Este foarte putina discriminare rasiala, in cea mai mare parte, locuitorii traiesc intr-o societate care reprezinta un amestec unic intre rase, limbi, religii si culturi.

In anul 2000 Hawai avea un numar de locuitori de 1.211.537. Aceasta reprezinta o crestere de 9.3% comparativ cu anul 1990 (1.108.229 locuitori). In 2002 statul avea o densitate de 75 locuitori pe km patrat.

Industria turismului este sursa principala a veniturilor in Hawai. Insula Oahu este cea mai vizitata insula, dar constructiile si facilitatile au ajutat si la popularizarea celorlalte insule.

Mai mult de jumatate din vizitatori sunt din Statele Unite restul venind din Canada si Japonia. Numarul de vizitatori care vin din Statele Unite a scazut in ultimii ani, dar a crescut numarul celor care vin din alte tari, in special Japonia.

La aeroport turistii veniti in vacanta in insulele Hawaii sunt intampinati la debarcarea din avion de catre oficialitatile locale precum si de un grup de fete tinere si frumoase cu tenul ciocolativ care aseaza cate o ghirlanda de flori la gatul fiecaruia, aceasta fiind un semn de prietenie si respect de bun venit in insulele Hawaii.
Destinatie a vacantelor si proaspat casatoritilor insula Hawaii are un peisaj tropical exotic si legendar de frumos si cu un climat ideal pentru plaja, odihna, innot, surfing. Hawaii este insula cu cea mai mare concentratie de hoteluri din lume, cu 80 de hoteluri la 1 kilometru patrat, cu 40.000 camere.

Arhipeleagul primeste 10 milioane de turisti pe an si incaseaza circa 14 bilioane de dolari.

Pentru turisti cele mai interesante si atractive sunt sarbatorile si festivalurile ce se desfasoara in tot cursul anului.
Alaturi de traditionalele sarbatori americane cum sunt: Anul Nou, Memorial Day, 4 Iulie, Ziua Muncii, Craciunul, care este cel mai cunoscut si mai plin de culoare festival este “Aloha Week” – saptamana aloha, care reinvie vechile traditii indigene.

O saptamana cand au loc parazi cu costume frumos colorate, dansuri pe strada si alte spectacole, cum ar fi purtarea ghirlandelor sau coroanelor de flori, programe de muzica, expozitii ale meseriasilor hawaiieni. “Aloha Week” se sarbatoreste in luna septembrie in toate insulele hawaiiene.

In onoarea zilei de nastere a regelui Kamehameha I, primul monarh Hawaiian, are loc annual ziua lui Kamehameha. Spectacole asemanatoare cu aceasta sarbatoare au loc in toate insulele hawaiiene, dar parade din Honolulu este mai fascinanta si mai originala. E precedata de ceremonii in parcul palatului in timpul carora statuia regelui este drapata cu ghirlande bogate de flori in jurul gatului.
Una dintre sarbatorile foarte populare este “Ziua Ghirlandei”, cu acest prilej sunt organizate programe speciale in scoli si inteprinderi, toata lumea poarta ghirlande de flori in jurul gatului si se alege o regina in acompaniamentul dansului Hula si in ritmul muzicii hawaiiene. 

Aceasta sarbatoare are loc la 1 Mai in toate insulele reprezentand probabil una din spectacolele cele mai pline de culoare din insulele Hawaii.

Hawaii – Big Island

Hawai, deseori numita „Insula Mare”, este aproape de doua ori mai mare decat celelalte la un loc. Cu o forma triunghiulara colturoasa, se extinde 150 km de la nord la sud si 122 km de la est la vest. 
Climatul subtropical oceanic, flora si fauna endemica, plajele de un farmec deosebit devenind una din destinatiile turistice exotice de prim rang. Aceasta a condos la construirea unor echipamente turistice dintre cele mei moderne si la dezvoltarea infrastructurii si in deosebi a legaturilor aerine. Alaturi de peisaje, plaje si dotari de divertisment se impun si parcurile nationale si artizanatul local.

Insula este o mare masa muntoasa dominata de doua varfuri vulcanice, Mauna Loa 4.170m denumita muntele mare si Mauna Kea 4.205m denumita muntele zapezilor, fiind un Vulcan activ. 
Marginile vulcanelor sunt formate datorita eruptiilor din secolul XIX si secolul XX. Mauna Kea erupe de obicei la 3 ani cu o lava moale solidificandu-se greu si intotdeauna ajungand pana la mare.

Lumina specifica lacurilor de lava pe care o emana si care se vede seara pe bolta cereasca, localnicii spun ca sunt firele de par a zeitei craterelor Pela, iar acest loc este protejat prin lege si este o atractie turistica fiind ocrotita de parcul national Hawaii Vulcanoes. Pe langa marele strat de lava dezgolit si vai sterpe acoperite de cenusa vulcanica, care acopera o mare parte din insula, Hawai are mari suprafete de paduri tropicale, numeroase cascade si mari intinderi de pasuni.

Hawaii si astazi in primul rand se ocupa cu agricultura, turismul fiind pe locul doi. Cele mai importante ramuri o reprezinta cultura de plante tropicale si cresterea animalelor dar din punct de vedere a venitului national turismul este lider.

In Hawaii turistii au posibilitatea de a vizita urmatoarelele
Parcul National Hawaii Vulcanoes

Vulcanele active si raurile de lava reprezinta principala atractie toate acestea putand fi admirate in totala siguranta la 4.000 m altitudine. Pe marginile vulcanelor Mauna Loa si Mauna Kea sunt construite poteci care duc spre craterele fumegande mai mic, iar la vulcanul Kilauea cararea duce aprope de raul de lava. 
In parc va stau la dispozitie doi ghizi turistici care impart pliante, harti si va stau la dispozitie cu orice intrebari legate de acestea.

Muzeul Jaggar
Muzeul prezinta cunostinte despre vulcanologie. Situat in apropiere Observatorul volcanic ofera o vedere de pe terasa sa in crater, intrarea in cladirea observatorului fiind interzisa.

Lyman Mission House and Museum

Situat pe strada Hili nr.276, unde puteti admira o expozitie despre vulcanele insulelor precum si o frumoasa colectie de obiceiuri si cultura a locuitorilor din imprejurimi.

Persoanele cu handicap sunt scutite de la plata biletelor la toate manifestarile.
Posibilitatile de cazare a turistilor:

Turistii pot alege una dintre cele 23 de hoteluri de lux, cu tipuri de camere pentru toate buzunarele. In urmatoarele randuri voi prezenta trei hoteluri.

Royal Kona Resort

Hotelul este situat la 14 km de aeroportul international Kona. Situat la o distanta de 5 minute de plaja, in apropierea satului Kailua Kana cu multe restaurante specifice zonei, magazine si locuri istorice.

Construit pe plaja Kailua Bay cu vederea spre ocean in zona caruia se afla un lac sarat si unul dulce pentru innot. Camerele de hotel sunt dotate standard cu aer conditionat, balcon, baie, televiziune prin cablu, telefon, cafetiera, frigider, in afara de astea mai sunt si dotarile optionale.

Vizitatorii pot savura cina pe terasa hotelului cu vederea spre ocean la un prêt convenabil. Hotelul mai ofera servicii de ingrijire a copilului gratuit, are un salon de infrumusetare, un centru de afaceri, o sala de conferinta, curatatorie proprie, patru terenuri de tennis, un centru de masaj si o piscina. Copii sub 17 ani sunt scutiti de plata camerei in cazul in care acestia stau in aceasi camera cu parintii.
Outrigger Keauhou
Hotelul este situat la 19 km de aeroportul international Kona. Este situat pe plaja Keauhou Bay. Camerele de hotel sunt dotate standard cu aer conditionat, balcon, baie, televiziune prin cablu, acces internet, telefon, cafetiera, frigider, in afara de astea mai sunt si dotarile optionale. Hotelul ofera servicii de ingrijire a copilului gratuit, are un salon de infrumusetare, o sala de conferinta, curatatorie proprie, un centru de masaj, o piscina si un teren de golf cu 36 de gauri. Copii sub 17 ani sunt scutiti de plata camerei in cazul in care acestia stau in aceasi camera cu parintii.
Oahu

Oahu, numit si „Locul de adunare”, este casa a 870.000 de oameni, sau a trei patrimi din populatia statului. Insula este alcatuita din doua lanturi paralele de munti, separate de un platou jos. Lanturile, care tin de la nord-vest spre sud-est, sunt lantul Waianae in vest si lantul Koolau in partea de est. Muntele Kaala, cel mai inalt punct din Oahu, se ridica la o altitudine de 1227 m in lantul Waianae. Lantul Koolau atinge o altitudine maxima de 946 m.

Honolulu capitala tarii este situat intr-o stramtoare la baza lantului Koolau. In apropiere se afla trei repere geografice, Punchbowl, Diamond Head si Koko Head, toate acestea fiind ramasitele unor cratere vulcanice stinse. In partea de sud platoul se uneste cu o campie larga care inconjoara portul Pearl Harbor.

Plaja Waikiki este situat in apropierea portului Pearl Harbour, renumita pentru nisipul fin si adorat de catre surferi pentru valurile inalte de acolo.
In capitala Honolulu locuieste o treime din populatia insulei si inca o treime de turisti. Orasul are zgarie nori, autostrazi rapide. Langa oras poti intalni locuitori care pastreaza obiceiurile stramosilor, trainind in zilele noastre in conditiile secolului trecut, nu din cauza saraciei ci pentru a pastra traditia.

In Oahu turistii au posibilitatea de a vizita urmatoarele

Catedrala Sf. Andrew (strada Alakea)
A fost construita in secolul trecut de regele Kamehameha, frumoasa prin arhitectura sa.

Muzeul Bishop (strada Bernice 1525)

In acest muzeu gasiti o colectie impresionanta de arta populara.
Iolani Palace State Monument (strada Richards)

Construita in anul 1882 pentru regele Kamehameha, iar dupa moartea acestuia a ajuns cladirea tribunalului.

King Kamehameha’s Statue
Statuia regelui Kamehameha se afla in fata cladirii judiciare si intruchipeaza ultimul rege al insulelor.

Muzeul Maritim Hawaiian (bul. Alamoana cu intersectia str. Bishop)

Din turnul cladirii numit Aloha Tower, de la etajul zece se vede o priveliste minunata a intregului oras, a marii si a muntilor.

La muzeu se mai gaseste un vas cu patru panze numit Falls of Clyde care candva facea curse regulate intre insule si San Francisco.
Cimitirul National al Pacificului
Cimitirul adaposteste peste 20.000 soldati din al doilea razboi mondial.

Noel S. Blaisdell (bul. Kapiolani cu intersectia str. King)

Acesta este renumitul centru cultural al orasului cu teatre, biblioteci, cinematografe si muzee.

Asa numitul drum Pali Highway, care este inconjurat de munti duce spre locul unde sunt inmormantati fostii regi, iar putin mai departe la vreo doi kilometri putem admira frumosul palat al reginei Emma.

University Of Hawaii
Fondata in 1920 amplasata in orasul Honolulu, cu o cladire impunatoare, cu laboratoare dotate cu aparatura moderna gazduieste annual peste 23.000 studenti.

Diamond Head State Monument
Denumirea vine de la marinarii care au gasit pietre stralucitoare in vulcanele stinse au crezut ca acestea sunt diamante dar de fapt erau doar simple pietre stralucitoare.

U.S.S. Arizona Memorial
Avioanele inamice japoneze la primul atac aerian de la Pearl Harbour au nimerit din plin nava de razboi, scufundandu-se si murind peste 1.000 marinari. O bucata mica din nava este deasupra apei langa care s-a construit acest monument istoric in memoria marinarilor. Intr-o incapere apropiata se pastreaza clopotul de pe nava si o placa memoriala pe care sunt trecute numele tuturor celor cazuti la datorie. Nu departe de acest monument s-a construit un centru pentru vizitatori unde acestia pot viziona filme scurte despre atacul de la Pearl Harbour.

Parcul Kapiolani (sos. Kalakaua)

Gazduieste gradina zoo, cu multe specii de animale, precum si cu un impresionant acvariu de pesti. Aici turistii pot sa pozeze alaturi de fetele dansatoare de hula dar si sa ia lectii de dans.

Centrul Cultural Polynesian
Aici putem admira cultura , obiceiurile intr-o forma reala si amuzanta, turistul avand posibilitatea sa invete cum se sparge o nuca de cocos, cum se bat tobele originale di Hawaii sau chiar sa participle cu frumoasele fete la un dans hula. Seara un show Polynesian ii incant ape turisti.

Waimanalo Beach
Raiul surferilor, dar aici nu se incumeta decat cei cu experienta din cauza valurilor uriase.

Sea Life Parc
Un acvariu gigant unde se tin spectacole cu delfini.
Modalitati  de petrecere a timpului liber
Turistii se pot distra facand o scufundare cu submarinul la o adancime de 250m unde pot admira pesti exotici, urmata de o cina romantica la apus de soare pe un vas modern de croaziera in Oceanul Pacific. Pachetul intreg dureaza 3.5h, si pretul acestuia este de 164$ pentru adulti si 107$ pentru copii.

Se poate face o plimbare cu barca pentru cei dornici a vedea rechinii hawaiieni. Aceasta este de 2h cu pretul de 64$ pentru adulti si 48$ pentru copii.

Cei curajosi au posibilitatea de a intra intr-o cusca care va fi coborata in apa la o adancime de 10m unde vor fi inconjurati de rechini, pe care ii vor putea hrani si atinge. Durata este de 2h la pretul de 120$.
Cine vrea sa admire dealurile Kaauwa o poate face pe ATV-uri, aceasta putand fi inchiriata pentru 2h la pretul de 87$.

In Parcul National Hawaiian turistii sunt insotiti de un ghid turistic care ii va conduce spre zonele unde sunt ascunse cascadele. Durata plimbarii este de 4h si pretul este de 37$ pentru adulti si 20$ pentru copii.
Celor carora le place parasutismul nu trebuie sa fie suparati deoarece aici au posibilitatea de a sari cu parasuta la un pret accesibil de numai 225$ pentru adulti si 180$ pentru adolescenti timp de o ora.

O plimbare cu o barca intr-un loc special unde pot vedea grupuri mari de balene facand salturi uriase in apa. Aceasta dureza 2.5h si pretul este de 52$ pentru adulti si 33$ pentru copii.
Vizitare imensului si faimosului crater Diamond Head la 20$ pe persoana, cu o durata de 2.5h.

Descopera cascadele din parte nordica a insulei cu elicopterul. Durata zborului este de 40min la pretul de 120$ pe persoana.

Poti inchiria o barca pentru o zi cu ghid, care te va conduce spre un loc ideal pescuitului. Pretul este de 550$.
Persoanele cu handicap sunt scutite de la plata biletelor la toate manifestarile.
Posibilitatile de cazare a turistilor
Turistii au posibilitatea de a alege una din cele 34 de hoteluri situate toate in apropierea plajelor.

Outrigger Reef On The Beach
Hotelul este situat la 15 km de aeroport, construit pe plaja Waikiki, cu trei turnuri a cate 17 etaje insumand 858 de camere decorate pentru a oferii clientilor confort si relaxare. Hotelul mai are trei restaurante mari a cate 1.500 locuri fiecare.
Camerele au in dotarea standard aer conditionat, balcoane, majoritatea cu vedere spre plaja, telefon, televiziune prin cablu, acces internet, frigider si cafetiera.

Hotelul poate oferii la nevoie servicii de ingrijire a copilului, programe pentru copii, si dispune de Sali de conferinta, curatatorie si saloane de infrumusetare.

Parcarea masinii se face de catre valet, taxa de parcare fiind de 11$.

Hilton Hawaiian Village
Hotelul este situat la 12 km de Aeroportul International Honolulu, cu 35 de etaje, 3386 de camere, cu 6 restaurante.

Camerele sunt dotate cu aer conditionat, balcon, baie televiziune prin cablu, acces internet telefon, frigider, cafetiera, bucatarie.

Hotelul ofera servicii gratuite pentru ingrijire copilului, curatatorie gratuita, si mai dispune si de o sala de conferinta si salon de infrumusetare. Copii sub 18 ani sunt scutiti de la plata cazarii in cazul in care acestia sunt cazati impreuna cu parintii. Parcarea masinii se face de catre valet, taxa de parcare fiind de 12$.
Maui

Pe insula Maui muntii se ridica pana la 3056 m cu varful Haleakala care este de asemenea si un crater vulcanic avand diametrul mai mare de 10 km. Pe insula, pe fostele rauri de lava s-a creat un sol foarte fertil agriculturii.
Plajele sunt inconjurate de mari intinderi de corali cum este si portul Pearl Harbour. In partea de sud – est a muntilor Koolau se afla capitala Honolulu.

Maui este numita si „Insula Prietenoasa” datorita ospitalitatii locuitorilor. Partea estica este o arie muntoasa care se ridica la o inaltime de 1512 m. Dealungul coastei nord-est stancile ajung la o inaltime de 1000m deasupra nivelului marii. Partea vestica este alcatuita dintr-un vulcan mai mic cu o inaltime de 503 m. O mare parte din acest munte este un platou jos, care este folosit pentru cultivarea palmierilor si atragerea turistilor.

Insula este mult prea dezvoltata din punct de vedere turistic, hotelurile sunt mult prea inghesuite, strandurile idem.
Kaaului este capitala insulei, strazile ei fiind pline de turistii veniti din toate partile lumii, insa insula poate oferii si locuri mai retrase pentru cei care nu suporta aglomeratia.
In Maui turistii au posibilitatea de a vizita urmatoarelele

Haleakala National Park

Este marele parc national al insulei care cuprinde un vulcan inactiv si zonele din imprejurimea vulcanului. Varfurile vulcanului ating 3.000 m altitudine si aproape intotdeauna este acoperit de nori. In parc se pot face plimbari pe jos, cu bicicleta, cu motocicleta, cu ATV-ul sau calare, modalitatea preferata de turisti.
Modalitati  de petrecere a timpului liber

Scufundari cu submarinul timp de 1.5h la un pret de 84$ pentru adulti si 42$ pentru copii.

Pot inchiria biciclete pentru a face o excursie pe dealurile Haleakala. Durata excursiei este de 9h pretul 145$.
Pasionatii de surf pot lua lectii la Makena. Durata cursului este de 2h si costa 60$.

Mai pot face o plimbare cu iahtul inconjurat de delfini, care innoate odat cu iahtul. Aceasta costa 74$ pentru adulti si 19$ pentru copii si tine 5h.
O aventura cu caiacul in sudul insulei, la un pret de 89$ pentru adulti si 65$ pentru copii, cu o durata de 3h.

Turistii pot sa calareasca in craterul Haleakala facand o coborare de 2.500 m pana in fundul craterului unde se serveste masa, distanta totala de parcurs este 11 km. Costa 169$ si dureaza 4h.

Cei dornici de libertate pot incerca parapanta la un pret de 52$\1h.
Poti participa un spectacol de dans hula unde tot ce trebuie sa faci este sa te distrezi, barul si bufetul fiind la indemana clientilor, acestia putand consuma fara limita, la pretul pachetului de 85$ pentru seniori, 58$ pentru adolescenti si 45$ pentru copii, pe o durata de 3h.

O zi intreaga in preajma cascadelor din partea de nord – est a insulei Maui la pretul de 134$.
Persoanele cu handicap sunt scutite de la plata biletelor la toate manifestarile.
Posibilitatile de cazare a turistilor
Turistii au posibilitatea de a alege una din cele 38 de hoteluri situate toate in apropierea plajelor.

Kaanapali Beach
Hotelul se afla la 7 km de aeroportul Kapalua West Maui si la 40 km de aeroportul Kahului. Este dotat cu 430 camere pe cele 6 nivele. Camerele sunt dotate cu aer conditionat, balcon, baie televiziune prin cablu, acces internet telefon, frigider, cafetiera, bucatarie.

Hotelul ofera servicii pentru ingrijire copilului, curatatorie, si mai dispune si de o piscine, de o sala de infrumusetare. Copii sub 17 ani sunt scutiti de la plata cazarii in cazul in care acestia sunt cazati impreuna cu parintii. Are parcarea acoperita, parcarea prin valet costa 7$/zi si fara valet 5$/zi.
Hyatt Regency

Este situat la 8 km de aeroportul Kapalua West Maui si la 40 km de aeroportul Kahului. Hotelul are 806 camere pe cele noua nivele. Camerele sunt dotate cu aer conditionat, balcon, baie televiziune prin cablu, acces internet telefon, frigider, cafetiera, bucatarie. Hotelul ofera servicii pentru ingrijire copilului, curatatorie, si mai dispune si de o piscine, de o sala de infrumusetare. Copii sub 18 ani sunt scutiti de la plata cazarii in cazul in care acestia sunt cazati impreuna cu parintii. Parcarea este gratuita si este fara valet.
Kauai

Kauai, cea mai uda si verde insula, este numita si „Insula Gradina”. 

Kauai este renumita pentru precipitatiile cele mai abundente de pe pamant, in partea de nord – est cu precipitatii de 1.200 – 1.400 m3/an. Partea de sud – vest este mai uscata doar in perioada de iarna cad precipitatii, fiind aproape un desert in comparative cu partea de nord – est.
Probabil cea mai pitoreasca insula, are o suprafata cu o vegetatie luxurianta, canioane si numeroase cascade. Agricultura are un rol important desii in productia de ananas detine o pondere de o treime din productia globala, totusi turismul este principala sursa de venit. Se mai cultiva banane, nuca de cocos si orez. Altitudinea maxima este atinsa in varful Kawaikini 1598 m. In decursul secolelor eroziunea raurilor a dat nastere unor canioane abrupte, ca si canionul Waimea. Fiind atractia acestei insule, canionul are o lungime de 16 km si peretii multicolori se ridica la o inaltime de 800 m. 

Kauai a fost folosit ca platou de filmare pentru cateva filme, incluzand si „King Kong” in 1976,„Riders of the Lost Ark” in 1981 si „Jurasic Park” in 1993.

In Kauai turistii au posibilitatea de a vizita
Waimea Canyon State Park

Aceasta este o zona muntoasa cu o vedere splendida cu caniaoane si cu multe trasee turistice prin paduri si in munti.

Modalitati  de petrecere a timpului liber

In parcul Hanumaulu este un strand natural cu lacuri pentru scaldat si innot, si topogane naturale, unde poti sa te distrezi timp de 3h la pretul de 92$.
Poti iesi la un picnic pe plaja Paipu unde vei fi servit de un chelner, la 115$.

Plimbare pe coasta naturala de stanci Mahaulepu la pretul de 82$.

Posibilitatile de cazare a turistilor

Kauai detine mai putine hoteluri si stranduri decat celelalte insule, dar are si el cateva hoteluri frumoase cum ar fi: Castle Kaha Lani, Kauai Beach, Marc Pono Kai, Hanalei Bay.
Lanai

Lanai, cunoscuta ca fiind „Insula Palmierilor”, pentru multi ani a fost o prospera plantatie de palmieri. A fost deschisa de curand turistilor, dar in prezent abia daca este vizitata de catre 200 de personae. Este o insula deluroasa care se ridica treptat la o altitudine de 1027 m deasupra nivelului marii. Pe insula ploua foarte putin exceptand zona din jurul Lanaihale. Pentru un timp pamantul a fost folosit numai pentru cresterea vitelor. Insula este aproape in totalitate cultivate cu ananas.

Este locul ideal pentru cei ce vor sa scape de poluarea urbana si doresc sa fie intr-un loc linistit, fara a fi deranjati.

Insula nu prea are mare lucru de oferit turistilor decat un teren de golf cu 9 gauri.
Turistii veniti pe aceasta insula au posibilitatea de a se caza la una di cele doua hoteluri: Four Seasons si The Lodge at Koele.
Molokai
Aceasta insula este vizitata de putini turisti. 

Ei isi pot petrece timpul pe cele doua terenuri de golf Kaluakoi cu 18 gauri si Iron Wood Hills cu 9 gauri.

In afara de asta mai pot vizita plantatiile de ananas, si plantatiile de palmieri.
Turistii veniti pe aceasta insula au posibilitatea de a se caza la una di cele doua hoteluri: Castle Kaluakoi Villas si The Lodge at Molokai Ranch.
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