Introducere în teoriile dezvoltării carierei

 
 

Alegerea şi dezvoltarea carierei sunt procese extrem de complicate. Teoriile ne oferă o reprezentare simplificată a acestor procese. Aceste teorii pot fi utilizate, aşa cum s-a exprimat Krumboltz (1994) ca nişte hărţi rutiere care ne ghidează în procesul dezvoltării carierei.

Unele teorii sunt bune, iar altele mai puţin bune. Primele folosesc termeni şi concepţii bine definite, care sunt uşor de înţeles de către practicieni. Termenii sunt definiţi clar, dar sunt şi interconectaţi. Teoriile bune sunt cuprinzătoare şi aplicabile tuturor grupelor de indivizi, cât şi unor persoane de diverse origini socio-economice şi cu diverse pregătiri culturale.
Pe scurt, teoriile bune:
· ne ajută să înţelegem forţele care influenţează deciziile referitoare la dezvoltarea carierei;
· ne sprijină să ne clarificăm procesele care au loc;
· oferă îndrumări pentru practicieni în absenţa unor linii directoare empirice.
În pofida acestor caracteristici se constată că practicienii orientării nu aplică întotdeauna teoriile, ba uneori sunt chiar ostili faţă de acestea. Adesea preferă să se bazeze pe datele empirice şi pe experienţa practică. Se pare că există o discrepanţă între practicieni şi teoreticieni şi nici un fel de punte. Practicienii susţin că teoriile:

· nu reprezintă realitatea complexă aşa cum o văd ei în practica zilnică;
· conţin atât de multe incertitudini şi condiţii încât este imposibil să fie aplicate în situaţii reale:
· se modifică tot timpul şi totuşi nu ţin pasul cu schimbările din cadrul societăţii.
Afirmaţiile lor sunt adevărate într-o oarecare măsură şi, într-adevăr, teoriile sunt departe de a fi precise. Dar, aşa este şi experienţa practică a celor mai mulţi practicieni: fragmentată şi incompletă. Foarte des practicienii îşi bazează deciziile şi intervenţiile pe informaţii parţiale asupra clientului şi pe ceea ce au făcut ei în trecut. Acest lucru nu este întotdeauna foarte potrivit, deoarece pot exista diferenţe individuale foarte mari între clienţi şi ceea ce este adecvat pentru o persoană nu este întotdeauna bun pentru altă persoană. Dar şi societatea se schimbă. Aceasta înseamnă că ceea ce am făcut în trecut nu mai este neapărat valabil şi în prezent.

Se poate trage concluzia că obiecţiile ridicate de practicienii bine pregătiţi şi cu experienţă în legătură cu teoriile sunt aplicabile şi fundamentelor pe care se bazează practica lor. Mai mult chiar, ce se întâmplă cu tinerii practicieni care abia îşi încep cariera? Aceştia nu au experienţă şi au în mod cert nevoie de sprijin pentru a înţelege de ce anumite intervenţii funcţionează în unele cazuri şi în altele nu.
Din aceste motive, este necesar ca practicienii din domeniul orientării şi consilierii carierei să dispună de o anumită înţelegere a teoriilor „bune“. Ei vor trebui să aibă suficient simţ practic pentru a utiliza teoriile într-un mod normativ (cum ar trebui să meargă lucrurile) şi nu într-un mod prescriptiv (cum merg în realitate). Practicienii ar trebui să fie conştienţi de faptul că teoriile, de regulă, arată cum ar putea funcţiona alegerea şi dezvoltarea carierei la cele mai multe persoane. Dar, aceasta nu înseamnă că toate persoanele urmează aceeaşi cale. Diferenţele individuale şi influenţa mediului fac astfel, ca persoanele să nu reacţioneze în acelaşi mod.
Teoriile ne pot ajuta să înţelegem ce se întâmplă şi ne îndrumă în deciziile referitoare la proiectarea intervenţiilor.

În cadrul modulului de faţă vor fi explicate câteva teorii care se bucură de o recunoaştere îndelungată, de exemplu, Holland (1997), Super (Super, Savickar & Super, 1996), Krumboltz (Mitchell & Krumboltz, 1996). Alte teorii foarte bine cunoscute şi utilizate frecvent nu vor putea fi tratate în prezenta lucrare, aşa cum este cazul Modelului de circumscriere şi compromis al lui Gottfredson (1996) şi Teoria adaptării muncii a lui Dawis şi Lofquist (Dawis, 1996). Modelele din lucrarea de faţă vor oferi totuşi un bun cadru general pe care se poate întemeia practica orientării profesionale.
În cadrul acestui modul se va acorda o atenţie deosebită şi unui anumit aspect al dezvoltării carierei: procesul de luare a deciziei. Acest proces reprezintă în toate teoriile o problemă cheie, dar nu este întotdeauna foarte bine explicat. De aceea, Teoria aşteptărilor a lui Vroom (1964) ne va ajuta să dobândim o mai bună înţelegere a procesului de luare a deciziei.
Atunci când se aplică aceste teorii, va trebui să se ţină seama întotdeauna că ele s-au dezvoltat într-o anumită perioadă de timp şi au un anumit specific cultural. Aceasta înseamnă că, pentru aplicarea lor în societatea actuală, o societate post-modernă, şi în culturi diferite faţă de cea în care au luat naştere aceste teorii, este nevoie de anumite adaptări. Se vor exprima câteva reflecţii asupra rolului mediului social şi a modului în care acesta poate influenţa procesul de dezvoltare a carierei. Această abordare rămâne însă o gândire pozitivistă. Unii autori nu acceptă, totuşi, dihotomia persoană/mediu. Aceasta se reflectă în Teoria contextualistă (Young, Valach & Collin, 1996).
Fiecare din aceste teorii şi modele vor fi prezentate pe scurt cu câteva reflecţii suplimentare asupra modului în care pot fi folosite în procesul de orientare.

