JUMULIREA PE VIU, o practică străveche a crescătorilor de raţe şi gâşte din România

Odată cu venirea verii, gâştele adulte încetează să ouă, iar primele serii de tineret ating vârsta de 3 luni. Observi că padocul, sau curtea şi păşunea sunt presărate cu pene: gâştele năpârlesc spontan. În câteva zile, vor pierde penele mari din aripi şi coadă.

Este momentul să începi jumulirea gâştelor, altfel, în alte câteva zile, ele vor pierde şi penele mici şi mijlocii de pe: piept, abdomen, baza gâtului, spinare şi părţile laterale ale trunchiului.

Trebuie să probezi întâi dacă penele sunt "coapte". Dacă smulgi câteva pene mici sau mijlocii şi constaţi că nu au urme de sânge la "rădăcină" (calamus), este momentul să treci la acţiune. La tineret, trebuie să verifici că nu mai sunt pene în curs de creştere.

Pregăteşte spaţiile necesare pentru desfăşurarea lucrării: o sală acoperită şi lipsită de curenţi de aer (poate fi chiar şi un cort), un ţarc pentru gâştele nejumulite şi altul pentru cele jumulite. Mai procură şi următorul inventar: scăunele joase pentru lucrători, coşuri pentru depunerea penelor şi saci de iută pentru depozitarea acestora.

Pentru recoltarea unor pene curate, de calitate, lasă gâştele câteva zile pe suprafeţe de apă; în acelaşi scop, evită jumulirea gâştelor rănite şi bolnave.

Instruieşte operatorii şi supraveghează-i pe tot parcursul lucrării. Fiecare operator (lucrător) prinde câte o gâscă, se aşează pe scăunel, încrucişează aripile gâştei pe spate, după care o aşează în poală, cu pieptul în sus. Operatorul foloseşte mâna stângă pentru imobilizarea gâştei: cu braţul presează gâtul, iar cu palma ţine ambele picioare, întinse paralel cu coada. Mâna dreaptă este folosită pentru jumulire.

Lucrarea începe prin eliminarea murdăriei dintre pene: se trece de 2 - 3 mâna dreaptă printre pene, în "răspăr". În continuare, se prind câte 5 – 10 pene cu puful de la bază, între degetul mare şi arătătorul mâinii drepte şi se trag numai în sensul de creştere, pentru ca să se smulgă uşor şi să se ferească pasărea de durere. 

În faza I se jumulesc: pieptul, abdomenul şi părţile laterale ale trunchiului. 

În faza a II-a (după întoarcerea gâştei) se jumulesc spatele şi baza gâtului. 

Atenţie! După jumulire, păsările trebuie să fie protejate împotriva frigului şi să poată zbura. Nu face greşeala să smulgi penele de pe: cap şi partea superioară a gâtului; de pe aripi şi de sub aripi; din coadă; de pe pulpe. 

După jumulire, gâştele sunt sensibile la frig, curenţi de aer şi umezeală. De aceea, îţi recomand să le ţii o săptămână în adăposturi închise, fără acces la canalul de scăldat din padoc, sau la râuri şi bălţi. Pentru refacerea rapidă a penajului (în 6, cel mult 8 săptămâni), gâştele trebuie să beneficieze după jumulire de o furajare specială. În primele zece zile trebuie să li se administreze cantităţi mari de concentrate (sau furaje combinate – reţeta de ouat), la care trebuie să se adauge furaje bogate în sulf: varză şi leguminoase verzi, mazăre, şroturi de in, făină de sânge, făină de carne – oase. După aprecierile unor specialişti, producţia de pene obţinută la următoarele jumuliri reprezintă valoric de 4 – 5 ori costul furajelor consumate. 

Tineretul de gâscă se jumuleşte prima dată în cursul lunii iunie (se obţin 150 – 180 g pene) şi a doua oară la începutul lui august (se mai obţin 100 – 120 g pene). Jumulită de trei ori (15.05 – 1.06; 15.07 –  1.08; 15.09 – 1.10), o gâscă adultă furnizează 300 – 400 g pene. 

Dacă vrei să valorifici penele în cele mai avantajoase condiţii, trebuie să respecţi nişte reguli: ● recoltează penele de la gâştele albe (cele mai valoroase), separat de cele de la gâştele colorate (gri sau castanii) ● recoltează separat penele de la tineret şi, respectiv, de la adulte ● dacă ai şi raţe în fermă, nu amesteca penele de la ele cu cele de gâscă, pentru că ultimele sunt de calitate superioară ● nu amesteca penele de la jumulirile a doua şi a treia (de cea mai bună calitate) cu cele de la jumulirea întâi; ● nu amesteca penele recoltate de la gâştele de reproducţie (slabe, la sfârşitul ciclului de ouat) cu cele de la gâştele îngrăşate sau îndopate (ale căror pene sunt murdare şi degradate); ● nu amesteca penele jumulite pe viu cu penele recoltate după sacrificarea păsărilor, înainte sau după opărire (pentru că ultimele pene sunt de calitate inferioară) ● nu amesteca penele vechi (folosite sau nu) cu cele noi ● păstrează penele, până la valorificare, în saci de pânză sau iută, atârnaţi în încăperi uscate şi bine aerisite. 

Penele pot să fie predate la puncte locale de achiziţie sau la centre de colectare, valorificare şi prelucrare ("Pencoop" Timişoara este o unitate specializată în prelucrarea complexă a penelor). Acestea le clasifică pe sortimente, în funcţie de: specie (gâscă, raţă, găină, curcă); culoare (albe, colorate); mod de recoltare (jumulite pe viu, jumulite după sacrificare); vechime (noi, întrebuinţate). 

Cel mai valoros sortiment de pene poartă denumirea comercială de "rupf natur gâscă albă". 

În cadrul sortimentelor se diferenţiază pene de calitate superioară şi de calitatea I, principalele criterii de diferenţiere fiind: culoarea şi luciul; conţinutul de puf; conţinutul de pene: de altă culoare, necoapte, murdare; conţinutul de pene tari (de pe coadă aripi şi pulpe); conţinutul de pene recoltate la prima jumulire sau după sacrificare; conţinutul de pene întrebuinţate, sparte, atacate de molii; conţinutul de reziduuri naturale. 

Penele de calitate superioară din sortimentul "rupf natur gâscă albă" trebuie să fie de un alb imaculat, lucioase, cu un conţinut de 25% puf. 

Penele de calitatea I, din acelaşi sortiment, trebuie să fie albe, lucioase cu un conţinut de 23% puf. Sunt excluse penele de la alte specii, de la gâşte sacrificate, penele însângerate, penele întrebuinţate, penele sparte, penele atacate de molii. Sunt admise însă: 0,5% pene de gâscă gri, 2% pene necoapte, 1% pene murdare şi 1% reziduuri naturale. 

Penele reprezintă cea mai valoroasă producţie secundară a gâştelor, fiind un articol important de export (mai ales în Germania). Preţul unui kilogram de pene este de cca 10 dolari. Dacă sunt albe, fine şi mătăsoase, se folosesc pentru umplerea pernelor, plăpumilor, pilotelor, articolelor vestimentare. Cele excluse de la asemenea destinaţie au utilizări artizanale sau sunt supuse hidrolizei, urmărindu-se, fie producerea făinii de pene cu valoare biologică ridicată, fie extragerea aminoacizilor esenţiali cu sulf. 
