LINKIN PARK
Daca l-ai intreba pe chitaristul formatiei Linkin Park, Brad Delson, ce formatii si-ar alege cu care sa faca un tur el ar avea deja un raspuns pregatit. “I-am spus managerului nostru, ‘alege orice formaie si vom putea pleca intr-un tur cu ei’. Muzica noastra se intinde in atat de multe directii incat sunt chiar foarte multe formatii cu care am putea canta…”

Delson este mandru, ceea ce este de inteles, de diversitatea si unicitatea aparenta a albumului de debut al formatiei, Hybrid Theory (care este si numele original al formatiei). Construitape o fundatie de hard rock, condimentat cu un stil vocal de hip-hop si cu inflorituri electronice, sunetul formatiei Linkin Park este in intregime al lor, o implinire intarita de stilul puternic si totusi nefortat al formatiei de a scrie cantece. 

Delson
si vocalistul Mike Shinoda au fost la acelasi liceu, tot in acelasi loc in care Delson l-a intalnit sip e bateristul formatiei, Rob Bourdon. Shinoda apoi l-a gasit pe DJ-ul Joseph Hahn pe timpul cand studia pictura in Centrul de Arta Pasadena.. Ultima piesa din puzzle a fost cantaretul  Chester Bennington, originar din Arizona si care a inceput sa faca inregistrari inca de la varsta de saisprezece ani.

Combinatia dintre vocea bogata, puternica a lui Chester s-a combinat perfect cu cea a lui Shinoda. “cred ca unul din scopurile lui Chester si ale lui Mike este sa fie pe cat de integrati posibil”, spune Delson. “vrem ca sunetul nostru sa ajunga la oameni si ca ei sa spuna imediat ‘ oh, e Linkin Park’, nu sa spuna ‘am auzit partea de hip-hop si acum ma pleznesc peste fata cu corul asta rock.’ Vrem ca totul sa aiba dinamica, dar si o continua inlantuire, ca sa iti poti da seama ce formatie asculti”

Au fost acel stil inlantuit si versurile instantaneu memorabile care au atras atentia, incepand cu o oferta de editorial dupa primul spectacol al formatiei in L.A. Dupa ce au semnat eventual contractul cu W.B., formatia a inceput lucrul la primul album cu producatorul Don Gilmore. “am intalnit  o multime de oameni si am avut o mare dificultate san e decidem.” Spune Shinoda. “ Dar Don, pe langa faptul ca face lucrurile sa sune bine, a iesit la innaintare ca fiind cineva care ne poate impinge de la spate, pe noi ca scriitori de cantece”

In final, rezultatul a fost un album foarte bine realizat, melodic si cu un puternic mesaj liric.


“Incercam sa scoatem la iveala lucrurile reale in versurile noastre, chiar daca este vorba ca te simti insignificant, te indoiesti de propriile ganduri sau descoperi partea ta intunecata”

Influente la fel de diverse ca Deftones, Nine Inch Nails, Aphex Twin, si The Root, toate intr-unul singur, Linkin Park si Hybrid Theory sunt dovada vie a faptului ca dintr-o combinatie de talent, dedicatie pentru acest mestesug, si o viziune pur artistica poate rezulta o foarte puternica formatie muzicala.


“Mi-am dorit sa fac asta toata viata, si ma simt binecuvantat ca sunt aici.” Spune Bennington. “ Multa munca, dedicatie si credinta pot trece peste orice si iti pot indeplini orice dorinta” 
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