Memoriu justificativ


Fiecare femeie vrea sa straluceasca sis a fie frumoasa,desi frumusetea are diferite forme.Frumusetea este un termen relativ abstract pentru ca este personala si relativ.Noi femeile suntem frumoase fiecare in felul nostrum,dar lasand la o parte anumite lucruri am vrea sa fim totusi si mai frumoase.

Consider ca prin proiectul meu pot ajuta atat teoretic cat si practic ca acest lucru sa devina realitate pentru multe dintre noi.

Atunci cand ne intalnim perfectiunea exista modalitati care ajuta sa fie comunicari intre noi,fie sa retusam ceea ce se poate.

Cabinetele cosmetice moderne din ultimul secol sunt dotate cu aparatura su produse de inalta clasa care ne pot ajuta sa atingem standardele cerute de un make-up reusit si efficient.


Consider ca proiectul meu poate fi de ajutor multora dintre noi atat din punct de vedere teorectic ca si practice,deoarece nu toate ne descurcam atunci cand vine vorba de un machiaj,fie el chiar si “banal”.


Am incercat prin aceasta sa dezvolt sintezele artistice si “cunostintele” pe care multe dintre noi le avem sau nu le avem si le putem dobandi citind reviste de specialitate,carti tehnice.

Este adevarat ca nu acestea sunt cele care ne pot invata,dar utile si cu ajutorul cosmeticienelor pot face minuni.


Proiectul meu poate fi considerat un “indreptar” de frumusete si o baza pentru notiunile de make-up si acest lucru este evidentiat in anexele de la sfarsitul proiectului.

In ziua de azi femeile sunt mult mai cochete,folosesc un make-up foarte sofisticat avand sa fie rafinate,stralucitoare.

Capitolul I Notiuni introductive


Machiajul este o indelctnicire veche,cunoscuta inca din antichitate.

In egiptul antic se excuta un machiar nuticulos de catre preoti,atat la toaleta zeitei Isis intrebuintand fel de fel de farduri,misturi si balsamuri,machiaj care era practicat si la curtea faraonului si in general de femeile egiptene.Marturii in acest sens stau picturile inscrise pe peretii templelor ca si mormintele faraonilor unde s-au gasit adevarate truse de machiaj.

Regina Cleopatra,simbolul frumusetii egiptene avea retete precise dupa care isi prepara fardurile si alifiile,iar coafura si machiajul erau executate de machiori care faceau machiajul si coafura dupa forma fetei.

Egiptul a fost acela care a influentat popoarele din Orientul Apropiat ca si din Meditariana pana in Evul Mediu.Practicara machiajului,in Grecia Antica ajunsese o arta,genele se vopseau,bezele se pictau,unghiile de la maini si picioare asemenea,iar parul era vopsit  si pieptanat.Roma antica ne-a lasat primele tratate despre ingrijirea pielii si a parului ,iar in stabilimentele bailor publice existau specialisti in arta machiajului,culoarea ochilor facandu-se paste de diferite noante.Matroanele romane erau tot atat de elegante pe cat erau de frumos machiate.Femeile bizantine isi machiau obrajii si buzele cu culori stralucitoare.

In secolele al XVI –lea si al XVII –lea machiajul tinde cat mai mult spre natural,iar in secolul al XVII –lea este epoca de prestigiu a Frantei in ceea ce priveste machiajul,eleganta,parfumurile si moda.In secolul al XIX –lea se purta machiajul in culori palide,iar in secolul XX machiajul a devenit o functie estetica,o necesitate sociala caracterizata prin dezvoltarea productiei cosmetice pe plan industrial si stiintific.

Astazi mechiajul nu se mai face la intamplare,el trebuie sa se aranjeze si sa realizeze cerintele modei si tipul morfologic al persoanei impunand discernamant si autocunoastere,trezind catre o personalitate riguroasa,fara a transforma trasaturile,caracteristicile proprii.
Capitolul II Machiajul de azi

II.1. Definitia machiajului – este o metoda de infumutesare prin aplicarea pe fata a unor produse colorate numite farduri.
II.2. Rolul machiajului – are rolul de a scoate in evidenta trasaturile frumoase,estamparea micilor defecte,fara a schimba fizionomia.
II.3. Clasificarea machiajului:

a) Machiajul de zi
b) Machiajul de seara

c) Machiajul fantezist

Machiajul de scena:

a) Machiajul de teatru

Machiajul pentru fotografie:

a) Machiajul pentru fotografie

b) Machiajul pentru televiziune

c) Machiajul pentru cinematografie

Machiajul corector:

· aplicat in orice ocazie

II.4. Privirea si pregatirea clientei in vederea efectuarii unui machiaj.

A. Pregatirea cabinetului

Este necesar un fotoliu cosmetic special pentru machiaj sau un fotoliu cosmetic din trei parti,la care partea din spate sa fie mult ridicata ca sa permita clientei sa stea in pozitie sezand ,putin pe spate.
Langa fotoliu cosmetic se va afla masuta pe rotite,unde se aseaza trusa cosmetica de machiaj.Fotoliul cosmetic va fi amplasat in fata unei oglinzi din trei parti dintre care doua sunt mobile.
Iluminatul cabinetului.
Pentru observarea tuturor detaliilor de forma si structura si pentru efectuarea unui machiar reusit este necesar ca incaperea in care lucreaza sa fie bine iluminata.Se cere un iluminat intens si uniform.
Iluminatul poate fi realizat natural prin geamuri curate cu perdele transparente,lumina zilei ramanand cel mai bin system de iluminat atat pentru efectuarea unui tratament cat si a unui machiaj.

In cabinetul cosmetic se impune o iluminare perfecta pentru a face fata urmatoarelor cerinte:
· sa scuteasca cosm. de obstacole prin incordarea privirii asupra detaliilor

· sa se puna in evidenta toate elementele de structura si culoare  a pielii

· sa se puna in valoare toate calitatile unui machiaj

In conditiile in care iluminatul natural este insufficient sau in timpul serii cabinetul trebuie sa fie iluminat electric artificial.
Lumina artificiala trebuie sa fie uniform repartizata apropiata de calitatea luminii naturale.Se foloseste iluminatul incandescent care nu deturneaza culorile,nu oboseste ochiul,reda fidel culorile.
Se va evita pe cat posibil folosirea iluminatului fluorescent care denatureaza culorile si este suparator la ochi.

Iluminatul poate fi:

· general atunci cand lampile sunt amplasate in tavan,cand lumineaza incaperea
· local cu ajutorul unor lampi proiector care sunt plasate langa fotoluil cosmetic sau la masuta de machiaj  - acestea asigura observarea detaliilor de forma si structura si asigura un machiaj eficient.
In incaperile destinate pentru efectuarea unor tratamente cosmetice fie a unor machiaje,temperature corespunzatoare necestitatilor de confort termic trebuie sa fie de 18 – 200C ; variatiile de temperature in 24 de ore nu trebuie sa depaseasca 2-30C.
Sistemul de incazile a cabilnetului trebuie sa indeplineasca anumite conditii si anume:

· sa asigure un incalzit sufficient si uniform

· sa functioneze continuu si sa nu produca murdarie si zgomot in incapere.
Supraincalzirea cabinetului sau dimpotriva,incalzirea insuficienta creaza probleme in timpul operatiei cosmetice. Un rol important in buna desfasurare a operatiilor din cadrul unui cabinet cosmetic il are asigurarea din cabinete.
Imporspatarea aerului se poate face natural sau artificial ( ferestre sau ventilatoare de aer conditionat ). O aplica cu lumina electrica va asigura o buna vizibilitate atunci cand este necesar in timpul efectuarii unui machiaj.

B. Pregatirea clientei

Clienta va fi pregatita ca pentru un tratament cosmetic. Se izoleaza parul cu fasa elastica,putin departata de frunte pentru a vedea culoarea parului,iar decolteul cu o baveta sau un halat ( cand rochia este decoltata,in caz contrar se va pune baveta in jurul gatului ).
Se va face demachierea completa dupa cum urmeaza:se va demachia fata cu lapte demachiant adicv al tipului de ten. Se va aplica laptele demachiant pe directiile demachierii dupa cum urmeaza:
· matul barbiei ( varful barbiei – baza urechii )

· comisuri gurii – baza urechii

· pe aripile nasului,se sub ochi – tample

· pe frunte – ascendant ( de la baza nasului pana la zona de implantare a parului )

Se vor sterge ochii cu tampoane circulare confectionata din vata,se vor sterge buzele cu acelasi gen de tampoane. Se vor face apoi miscari de effleurage pentru antrenarea impuritatilor de pe fata si de va indeparta laptele demachian cu ajutorul unor tampoane dreptunghiulare confectionate din vata si tifon.
Pentru indepartarea resturilor de demachiant se va sterge fata cu o infuzie din ceai de musetel,nalba,tei,calmanta,se va utilize apoi in completarea vaporelul sau atamizatorul tip carbatom.
Vaporelul este un aparat care are ca scop pulverizarea de lichide la temperature ambiantor.

Solutiile de pulverizat sunt:

· sucuri de fructe bine filtrate
· infuzii de plante

· lotiuni specifice ( tonice,astringente,detergente),apa minerala,apa de mare,uleiuri vegetale ).

Efectele vaporelului sunt:
· de hidratare atunci cand se foloseste dusul difuz pulverizand lichide in praticulele foarte fine cu putere mare de pantrundere

· de tonificare cand sunt pulverizate solutii cu jetul filiform lichidele patruzand mai usor si avand o actiune de stimulare a fibrelor elastice.
Automizatorul tip carbatom are ca scop realizarea pulverizari de solutii reci sub presiune.
Efectele aparatului sunt:

· de rehidratare cand lichidul este fiind dispersat si proiectat cu presiune patrunzand mai bine si mai intens in piele
· de tonificare cand datorita protectiei cu presiune aceasta produce o caavire a pielii stimuland fibrele elastice si musculare.

II.5. Ustensile si produse necesare pentru machiaj


Materialul de protectie pentru clienta
a) Pelerine albe sau colorate care vor lasa liber gatul si decolteul
b) Fese elastice pentru izolarea parului

c) Prosoape pentru maini

Materialul necesar pentru cosmeticiana

a) Ustensilele necesare pentru trusa de machiaj:

· 5 pensule de diferite marimi ( pentru fard de ploape,fard de obraz,mica si aspra pentru aplicarea rujului,mica si subtire pentru aplicarea tusului de ochi si una mai aspra pentru retusuri )

· 8 creioane dermatograf ( pentru conturul buzelor rosu sau maro,pentru ploape:negru,maro,verde,gri,bleu,alb,brun )
· o penseta

· doua periute ( una cu un rand de par,alta cu doua randuri de par pentru periatul genelor si al sprancenelor )
· un compus de sculptor
· o oglinda de mana

· perie de pai,de matase sau de par bursuc pentru indepartarea surplusului de pudra

· betisoare subtiri de lemn pentru retusuri

· 3 – 4 recipiente mici din sticla sau portelan ( pentru amestecul fondului de ten sau fardul de ploape )
· cativa bureti pentru intins fondul de ten fluid

· o paleta din pleniglas pentru amestecat fardurile

· o cutie plata din plastic sau un vas de ceramica in care se vor aseza creioanele dematografe si pensulele

· o cutie de plastic cu tampoane de vata si tampoane de vata invelite in tifon,pentru demachiere
· o sticluta cu alcool pentru a dezinfecta pensulele dupa folosire

· servetele de hartie moi

· o masuta pe rotile

· un fotoliu cosmetic din trei parti ( partea din spate mult ridicata sau fotoliu cosmetic special pentru machiaj,asezat in fata unei oglinzi cu trei laturi )

b) Produse de machiaj
· laptele demachiant

· lotiune tonica

· crema de zi hidratanta

· fond de ten ( crema,fluid,compact )

· pudra

· fard de obraz ( pudra,compact )

· creion dematograf

· rimel

· fard de ploape,in diferite nuante

· ruj in direfite nuante

· lac fixative de buze

II.6. Factorii de care trebuie sa se tina seama in efectuarea unui machiaj

Pentru reusita unui machij trebuie sa se tina seama de o serie de factori si anume:
1) Calitatea pielii ( tipul de ten ) pentru a sti ce produse trebuie folosite ( grase,sicative,hidratante )

2) Tipul morphologic al fetei ( aval,rotund,patrat ). In functie de tipul de fata se fac corecturile respective de farduri )
3) Morfologia fetei pe regiuni ( forma ochilor,a nasului,a buzelor )

Se va tine seama de forma fiecarui regim de pastrare in parte tot pentru corecturile necesare si pentru alegerea nuantelor de farduri.
4) Armonia culorilor. Este un factor de baza al machiajului. Se vor alege nuante potrivite ce trebuie armonizate cu culoarea ochilor,a tenului,a parului,a toaletei.
De exemplu: la ochii albastrii nu se vor folosi farduri de ploape verde si invers;sau la o rochie ciclame nu se va alege un ruj corai,sau la o rochie mav nu se va folosi fard de ploape bleu.
5) Moda. Machiajul a urmarit de-a lungul timpului linia modei. Este important insa cum se adapteaza moda in machiaj la personalitatea si varsta clientei. De exemplu: sprancene subtiri si arcuite nu convin la o fata lunga sau cele ingrosate cu o fata patrata,chiar daca linia modei o cere. Linia de contur la ochi nu se va folosi la o persoana in varsta cu pleoapa ridicata,chiar daca este modern.
6) Varsta. Machiajul trebuie sa fie discret,decent si adevart varstei. La fetele tinere de obicei se foloseste numai fondul de ten,care da o matitate tenului,fara a mai aplica si pudra. Ochii sunt cu linie de contur si fard,iar buzele in nuante spre natural. Persoanele mature isi permit un machiaj mai accetuat,adecvat ocaziei,chiar fantezist cand acesta o cere. La persoanele mai intarsta machiajul trebuie sa fie mai discret,pentru nu a accentua si mai mult ridurile. Pudra va fi in nunta pielii,ochii accentuate numai cu fard pe pleoape discret si bine intins,iar buzele in nuante naturale,culoarea carnii si in culori stridente sau cu rujuri sidefate.
7) Imbracamintea. In afara de armonia culorilor,legat de toaleta se va executa si linia machiajului. O tinta de dimineata sau sport va impune un machiaj discret,in nuante pastelate. Dupa – amiaza,cand se poate purta o rochie mai eleganta,fusta cu bluza,se poate aplica fondul de ten,machiajul ochilor mai accentuat,iar rujul in culori mai vii. La o toaleta de seara,fie rochi lunga sau cu fir,paiete,machiajul este mai indraznet. Se solosesc farduri sidefate ( la ochi – argintiu, auriu, pudra sidefata )gene false,rimel,buzele viu colorate si stralucitoare date cu lac fixative de buze.
8) Coafura. Aceasta este intr-un fel mai legata de personalitatea clientei respective. Si machiajul trebuie adaugat. Tunsorile scrute,sport le vor conveni un machiaj discret,apropiat de natural. La un par mai lung sau Breton se va accentua linia ochilor,pentru a-i scoate mai mult in evidenta. Iar coafurile de seara,mai complicate,cu bucle sau coc,vor necesita un machiaj accentuat.
9) Sezonul. In funtie de aceasta este importanta alegerea calitatii fardurilor si in centitate se aplica. Iarna se vor folosi farduri grase ( fond de ten si pudra ) la tenurile uscate si farduri protectoare ( pudra ) la cele grase. Bineinteles ca nu va lipsi crema de baza inaintea aplicarii fardurilor. Vara,fardurile se aplica in cantitate mai mica,deoarece datorita caldurii se transpire si dau un aspect neplacut. Se vor folosi farduri pretectoare si hidratante. La persoanele cu tulburari vasculare sau pigencutare se vor folosi fardurile ieram,iar la plaja nu se aplica nici un fel de fard.
10)  Lumina. Este important cu ce lumina se va purta machiajul pentru a sti ce nunte de farduri se vor allege si intesitatea cu care se aplica. Trebuie sa se acorde o atentie deosebita luminii fluorescente care deformeaza culorile.

11)  Ocazia. Este unul din factorii importanti ai machiajului si care influenteaza si alti factori ( toaleta,coafura )
II.7. Reguli pentru efectuarea machiajului
1) Liniile ascendente intaresc,iar liniile descentente imbatranesc.

2) Nuantele inchise estampeaza,iar cele deschise evidentiaza,deci cu doua nuante de fon de ten si pudra se realizeaza corecturile doua efecte de umbra lumina.
3) Pentru a se obtine un machiaj reusit trebuie sa fie aplicat pe o piele curatata,sanatoasa si nu excesiv de obosita.
4) Fata are doua puncte de atractie:ochii si gura pentru ca sunt mobile deci ele vor fi colorate pentru a da mai multa stralucire si expresie.

5) Fardurile nu se aplica in cantitatea mare,pentru a nu denatura trasaturile. Nu se alpica mult fard deodata,este mai bine sa se adauge dace este nevoie decat sa se stearga surplusul,pentru a nu mai fi nevoie sa se refaca intreg machiajul.
6) Retusurile se fac cu betisoare invelite in vata imbibate in lapte demachiant.

7) Unele farduri se pot estampa cu degetele,iar dupa fiecare aplicare mana trebuie spalata.

8) Produsele de machiaj trebuie sa fie de buna calitate si adecvate tipului de ten.

9) Machiajul va fi adecvat: personalitatii ,modei, varstei, sezonului, ocaziei, toaletei, coafurii.

10) Rujul de buze,fardul de obraz si lacul de unghii trebuie sa se asorteze.

11) In functie de toaleta,machiajul trebuie completat pe partile de corp descoperite,in afara de fata,gat,decolteu,spate,brate. Pe corp este bine de aplicat fondul de ten compact,deoarece nu murdareste rochia.
II.8. Machiajul de zi

Acest machiaj este simplu,discret,fara corecturi. Nuantele fardurilor sunt pastelate,folosite pentru a sublinia si accentua usor trasaturile. Ordinea aplicarii fardurilor este aceeasi ca cea descrisa anterior,depinzand de consistenta fondului de ten si a fardului de obraz.
Acest machiaj se poarta ziua si in orice ocazie ( la locul de munca,plimbare,demineata sau dupa – amiaza, la cumparaturi,vizite,spectacole de zi )

      II.8.1. Fisa de machiaj


Dupa ce sa facut un studiu amanuntit al fetei,toate datele obtinute se vor nota in fisa de machiaj,iar in dreptul fiecarei caracteristici se va nota si corectura necesara,daca este cazul si apoi se va efectua machiajul.
1. Numele si prenumele

2. Varsta

3. Adresa

	FATA
	CARACTERISTICI
	CORECTURI

	1. Forma fetei
	Lunga
	Se vor face in functie de ceea ce doreste clienta si in functie de ceea ce studiem.

	2. Zona care predomina
	Ochii,buzele
	

	3. Tipul de fata dpd.v.al vol.
	Retractata
	

	4. Asimetria
	
	

	5. Tonicitatea
	Buna
	

	6. Calitatea pielii
	Ten normal
	

	7. Culoarea pielii
	Alb rozata
	

	8. Culoarea parului
	Blonda
	

	9. Fruntea
	Lata,inalta,bombata
	

	10. Sprancenele
	Ascendente
	

	11. Ochii – forma si culoare
	Migdalati,albastrii
	

	12. Nasul
	Mic,in vant
	

	13. Gura si buzele
	Gura mica,buza superioara subtire,buza inferioara groasa
	

	14. Barbia
	Tesita
	

	15. Gatul
	Lung,subtire
	

	16. Ocazia pentru care se face machiajul
	Machiaj de zi
	


II.8.2. Tehnica machiajului
A) Ordinea aplicarii produselor de machiaj
Pentru a indeplini scopul propus,de a da fetei mai multa stralucrire,transparenta,de a scoate in evidenta,trasaturile frumoase si a estampa micile defecte,trebuie ca produsele de machiaj sa fie de buna calitate,adesate tipului de ten,dar sa fie aplicate intr-o anumita ordine si dupa o tehnica bine stabilita.
Ordinea aplicarii produselor de machiaj este in functie de consistenta fondului de ten si fardului de obraz.

a) Fondul de ten este fluid sau crema si fardul de obraz este crema

· demachiarea completa cu produs adecvat tipului de ten
· pulverizarea sau stergerea fetei cu un tampon de vata imbibat in infuzie sau lotiune tonica
· tamponarea fetei cu servetele moi de hartie pentru uscare

· aplicarea cremei de zi

· aplicarea fondului de ten sau crema

· tamponarea fetei cu servetele moi de hartie pentru absorbirea surplusului de grasime.

· aplicarea fardului de obraz crema

· aplicarea pudrei
· perierea si desenarea sprancenelor

· aplicarea fardului de pleoape crema sau compact

· aplicarea genelor false

· trasarea liniei de contur cu eye – line sau un creion dermatograf
· aplicarea rimelului

· desenarea conturului buzelor

· aplicarea rujului de buze

· aplicarea lacului fixativ de buze

· fixarea fondului de ten prin tampoane de vata umezite sau trecerea pe fata a unui cub de gheata invelit in tifon.

b) Fondul de ten este compact si fardul de obraz este crema
Se va descrie ordinea aplicarii produselor numai pe fata,caci in rest este aceeasi.
· demachierea completa cu produs adecvat tipului de ten
· pulverizarea sau stergerea fetei cu un tampon de vata imbibat in infuzie sau lotiunte tonica
· tamponarea fetei cu servetele moi de hartie pentru uscare perfecta
· aplicarea cremei de zi 

· aplicarea fardului de obraz crema

· aplicarea fondului de ten compact

· aplicarea pudrei

c) Fardul de obraz compact,indiferant de consistenta fondului de ten,se aplica dupa aplicarea pudrei.

B) Tehnica aplicarii produselor de machiaj


Ochii – sunt accentuati numai cu fard de pleoape in nuanta pastel,tinandu-se seama de armonia culorilor. Nu este nevoie sa se foloseasca linia de contur,sau se prefara culorile maro si gri. Genele se pot rimela de contur. Nu se aplica egene false.
a) Tehnica aplicarii fondului de ten
Fondul de ten se prezinta sub 3 forme: fluid,crema si compact.

Fondul de ten fluid si crema au aceeasi tehnica de aplicare si anume: se aplica mici pastile de fond de ten uniform repartizate pe regiuni.

· 3 – 4 pe decolteu

· 3 pe gat

· 3 pe barbie ( pe deoparte si de alta a varfului barbiei )

· 1 pe buza superioara

· 2 pe nas ( cate una pe fiecare parte laterale a nasului )

· 3 pe obraji ( pe fiecare )

· 3 pe frunte

Fondul de ten fluind se aplica cu ajutorul unei palete mici de plastic,iar cele crema cu pulpa degetelor. Se va intinde apoi cu pulpa degetelor fondul de ten foarte bine si uniform pe toata suprafata de machiat,avitandu-se formarea depozitelor.
Acestea si pot forma la locul de implantare a parului, de aceea se cere multa grija de intindere ca sa fie uniforma si in strat gros; apoi la baza nasului de aceea intinderea se face la varful nasului spre santul nazal si apoi pe directia inversa.
La persoanele cu ridurile mai accentuate,mai ales santul nazalabial intinderea fondului de ten se face obrajii umflati,deoarece depozitele de fond de ten in santul ridului,il accentueaza. Apoi se tamponeaza fata cu servetele moi de hartie pentru a se absorbi surplusul de grasime.
Fondul de ten compact

Se aplica cu ajutorul unui burete umezit care se stoarce pana la jumatate si apoi se imbiba cu fondul de ten prin executarea unor miscari circulare pe suprafata pastilei. Apoi buretele se indoaie cu partea de fond de ten pe toata suprafata buretelui.
Cu ajutorul buretelui se aplica fondul de ten pe toata suprafata de machiat. Se stoarece apoi toata catintatea de apa din burete si se uniformizeaza din nou fondul de ten. Prezinta avantajul ca are putere mare de acoperire,dand un asptect placut de matitate si transparenta,dar are un dezavantaj,usuca pielea.
Reusita unui machiaj depinde de cantitatea de apa din burete: daca este prea imbibat cu apa,fondul de ten este prea diluat cu putere mica de acoperire:daca este prea stors,cantitatea de fond de ten va fi prea mare si aspreste trasaturile.
b) Tehnica aplicarii fardului pe obraz

Fardul de obraz se preinta sub doua forme:crema si compact.

Fardul de obraz crema se aplica dupa fondul de ten fluid si inaintea fondului de ten compact. Se aplica cu ajutorul unei pensule mai late si se estampeaza cu pulpa degetelor.
Fardul de obraz compact se aplica dupa pudra,indiferent de consistenta fondului de ten. Se aplica si se estampeaza cu ajutorul pensulei.
Regiunea de aplicat – zona pometilor si zone urechii cu estampare in general spre tampla. Se aplica in cantitati mici dar forma de aplicare este in functie de forma fetei.
Reguli de aplicare a fardului de obraz.

· se aplica in cantitati foarte mici

· nu trebuie sa cuprinda o suprafata intensa si nici delimitata

· sa nu fie strident aplicat

· culoarea trebuie sa fie mai deschisa decat a rujului de buze dar in aceeasi armonie.

· are rolul de a marca usor de a da o impresie de sanatate prospetime,un rol tonic.

Pudra se foloseste numai daca este necesar pentru a mari luminizitatea foarte rar si numai datorira puterii mari de acoperire si matitatii ce o ofera tenul. Este folosita numai pentru corecturi si numai daca este necesar.

1.B. Tehnica aplicarii produselor de machiaj la machiajul ochilor

Ordinea operatiilor la machiajul ochilor

· perierea si desenarea sprancenelor
· aplicarea fardului de pleoape

· desenarea conturului ochilor

· aplicarea rimelului

Perierea si desenarea sprancenelor

Perierea sprancenelor se face cu o periuta speciala,cu doua randuri de par in toate directiile pentru a inlatura surplusul de pudra. Apoi se vor peria in sensul cresterii firelor de par,aranjandu-se uniform firele de par.
Desenarea sprancenelor – in cazul sprancenelor putin accentuate din cauza coloritului sau a cantitatii de par insuficiente, ( iar persoana respectiva nu accepta vopsitul lor ), se vor accentua prin desenarea lor cu creion dematograf.
Se va alege de preferat nuanta maro. Se traseaza linii fine paralele,asemanatoare hasurarii,in sensul cresterii firelor de par dandu-se forma de spranceana adecvata tipului de fata. Apoi cu periuta se va peria usor spranceana pentru a uniformiza desenul. 

Nu se va desena o linie continua de-a lungul sprancenelor,pentru ca nu este estetic,da impresia de artificial,imbatranind si asprind figura.

Aplicarea fardului de pleoape.
Fardul de pleoape se prezinta sub forma de: crema sau compact ( gras sau praf ).
Ambele tipuri se aplica cu pensula si se estampeaza cu pensule: cel gras se poate estampa si cu pulpa degetului.
In partea inferioara a pleoapei,in apropierea genelor de-a lungul ei depasind coltul extrem al ochiului,se aplica fardul in nuanta mai inchisa sau mai accentuat iar in restul ploapei,spre spranceana,nuanta este mai deschisa.
Aceasta tehnica convine unui ochi migdalat,forma ideala.. La alte forme de ochi se aplica machiajul corctor. Nuanta de fard de pleoape va fi aleasa in functie de culoarea si forma ochiului, culoarea pielii, a parului, a toaletei.
Desenarea conturului ochilor.

Se poate face cu un creion dematograf in diferite nuante sau eye – line. Linia de contur va urmari lungimea pleoapelor superioare, in apropierea genelor,nu prea groasa in felul urmator: la comisura interna si mai subtire, in partea mediana se ingroasa,iar la comisura externa pe care o depaseste usor ascendent si subliniaza din nou.
Se poate contura si pleoapa inferioara pe toata lungimea ei imediat sub gene iar la comisura externa pe care o depaseste usor directia poate fi orizontala sau usor ascendenta,intalnind linia pleoapei superioare.
In partea inferioara la comisura externa se pot desena prin linii fine paralele,fire de gene. Cu creionul dematograf se poate trasa  linia de contur pe interiorul pleoapei pe toata lingimea ei.
Aplicarea rimelului.

Rimelul poate fi: compact sau lichid. Se poate aplica cu:periuta cu spirala sau cu spirala cu periuta.

Pastila compacta inainte de folosire se umezeste iar cel lichid se aplica ca atare.

Periuta respectiva se imbiba bine cu rimel,care se aplica apoi in toata lungimea genelor,pe partea lor inferioara, aplica apoi pe toata lungimea negelor,pe partea lor inferioara,de la abza spre varf prin miscari repetate pentru fixarea rimelului.

Apoi cu o periuta cu un rand sau doua randuri de par,se piaptana genele,pe aceeasi directie,pentru a rasfira si a uniformiza rimelul.


Se executa o noua aplicare a rimelului de la jumatatea genelor spre varf,urmata de aceeasi periere. Iar a treia aplicare se face numai la varful genelor,urmata tot de periere.
De preferat este folosirea rimelului lichid cu spirala cu periuta care aplica lichidul uniform si rasfira genele in momentul aplicarii. In general genele de la pleoapa inferioara nu se rimeleaza deoarece dau un aspect neplacut.
Aplicarea rimelului se face cu multa atentie pentru a nu murdari pleoapa si a nu patrunde in ochi provocand usturime,iritatii si lacrimare.Doarece rimelarea incheie machiajul ochilor in caz de aceste mici “accidente” trebuie refacut,intregul machiaj.
1.C. Tehnica aplicarii rujului

Buzele sunt accentuate discret si bine estampate cu ruj si contur in nuante potrivite,nu stridente si sidefate. Nu se aplica fixativ de buze.
Nu este idicat a se face corecturile tipurilor morfologice cu fond de ten si pudra,deoarece in luma de zi diferentele de nuante dau un aspect neplacut,asemenea unor pete inestetice.

2.C. Tehnica aplicarii rujului

Rujul se prezinta sub forma unui buton gros in diferite nuante de rosu. Se aplica cu  ajutorul unei pensule speciale mai late si mai aspre. Buzele trebuie uscate,pudrate pentru fixarea rujului. De preferat sa su se prezinte fisuri sau descumari.
Machiajul se face mai intai pe jumatate de gura ( dreapta ) se priveste in oglinda pentru simetrie apoi se macheaza si cealalta parte ( stanga ) si se controleaza dinou simetria in oglinda.
Se va desena intai conturul buzelor cu un creion dermatograf rosu,nuanta mai inchisa decat rujul sau maro. Apoi cu un betisor invelit in vata se uniformizeaza usor linia de contur pentru a nu fi evitenta.
Cu pensula bine imbibata in ruj se aplica rujul,intai pe buza superioara de la comisura catre partea mediana, o nuanta mai inchisa in aproprierea liniei de contur.
In partea inferioara a buzei se va aplica un ruj un nuanta usor mai deschisa decat la exterior,aceasta fiind necesare pentru a da expresivitate buzelor,a le accentua si evindentia. Apoi se aplica rujul pe buza inferioara in acelasi mod.
Rujul va fi bine intins,uniform,in cantitate suficienta si nuanta potrivita. Nuantele de ruj se asorteaza cu toaleta,fardul de pleoape si fardul de obraz. Se va tine cont de intensitatea aplicarii rujului,in functie de ocazie.
Tot cu ajutorul pensulei se aplica locul fixativ de buze,pentru a da stralucire buzelor,necesara numai la machiajul de seara.
Dupa demachierea buzelor se va aplica grasa vitaminizata pentru mentinerea catifelarii si a aspectului frumos al buzelor.
Persoanele care nu se rujeaza mai de in anotimpul rece,este bine sa-si aplice un strat subtire de crema grasa sau o alifie speciala pentru buze ( strugurel ) pentru a evita uscarea,fisurarea si descumarea lor.
In cadrul unui machiaj de zi se va tine seama de armonia culorilor.

Fardurile intrebuintate in machiaj sunt amestecaturi de materii colorate si de pigmenti. Exista 3 culor fundamentale sau primare: albastru,rosu si galben;si 3 culori secundare:verde,violet si portocaliu.
Culorile secundare rezulta din amestecul a doua culori fundamentale:

Violet = albastru + rosu

Portocaliu = galben + albastru

Aceste culori primare si secundare trec de la una la alta prin diverse nuante. Exista 2 feluri de nuante:calde si reci.
Nuantele calde sunt cuprinse intre rosu – purpuriu si galben – verde si dau luminozitate,iar nuantele reci sunt cuprinse intre violet – purpuriu si verde – albastru si dau efectul de umbra.
Jocul de umbra si lumina realizeaza corecturile necesare.

Se obtine armonia culorilor atunci cand ansamblul cromatic este placut ochiului,cand nu se creeaza discordante prin combinarea culorilor.

Elementele armoniei

1) Culoarea – care poate fi influentator de culorile alaturate.
Culorile contrarii formeaza constrast,iar cele asemanatoare,degradeuri.

2) Tonul – (valoarea culorii)care poate fi: deschis(vesel),mijlociu( calm ) ,inchis (trist)

3) Linia poate fi: ascendenta (vesela),orizontala (calma), descendenta (trista).
Armonia culorilor poate fi:

a) Armoniile consavante compuse din nuante apropiate care formeaza degradeuri incepand de la culoarea comuna de baza
b) Armoniile disnante compuse din culori complementare,fara nuana comuna,ce creaza contraste si trebuie evitate in machaiaj. Exita patru armonii principale care se pot combina nelimitat intensificandu-le sau estompandu-le,buzele ramanand insa aceleasi.
1) Armonia albastra
· fond de ten – roz deschis

· fard de obraz – roz

· pudra de pleoape – bleu – gri

· rimel albastru
· linia de contur – gri

· ruj de buze gri

2) Armonia aurie

· fond de ten – auriu
· fard de obraz – portocaliu

· pudra – aurie

· fard de pleoape – verde

· rimel -  brun

· linia de contur – brun - verde
· ruj de buze – portocaliu
3) Amonia de vara ( aurie )

· fond de ten – auriu
· fard de obraz portocaliu

· pudra – aurie

· fard de pleoape bleu

· rime – negru – albastrui

· linia de contur – bleumarin

· ruj de buze – portocaliu

4) Armonia de vara ( roz )
· fond de ten – auriu
· fard de obraz – roz

· pudra – aurie

· fard de pleoape – bleu

· rimel – albastru

5) Fardurile nu se aplica in cantitate mare,pentru a nu denature trasaturile. Nu se aplica mult fard deodata; este mai bines a se adauge daca este nevoie decat sa se stearga impulsul pentru a nu fi nevoie sa se reface intreg machiajul.
6) Retusurile se fac cu betisoare invelite in vata imbibate in lapte demachiant.
7) Unele farduri se pot estampa cu degetul,iar dupa fiecare aplicare mana trebuie spalata.
8) Produsele de machiaj trebuie sa fie de buna calitate si adecvate tipului de ten.

9) Machiajul poate fi adecvat: personaltitatii, modei, varstei, sezonului, ocaziei, toaletei, coafurii.
10) Pentru armonia culorilor nuantele produselor de machiaj vor fi in concordanta cu culoarea pielii, a ochilor, a parului, a toaletei.

11) Rujul de buze,fardul de obraz si lacul de unghii trebuie sa se asorteze.

12) In functie de toaleta,machiajul trebuie compleatat pe partile de corp descoperite,in afara de fata: gat,decolteu,spate,brate. Pe corp este bine aplicat fondul de ten compact,deoarece nu murdareste rochia.

Armonia culorilor.

Fardurile intrebuintate in machiaj sunt amestecaturi de materii colorate si de pigmenti. Exista 3 culor fundamentale sau primare: albastru,rosu si galben;si 3 culori secundare:verde,violet si portocaliu.

Culorile secundare rezulta din amestecul a doua culori fundamentale:

Violet = albastru + rosu

Portocaliu = galben + albastru

Aceste culori primare si secundare trec de la una la alta prin diverse nuante. Exista 2 feluri de nuante:calde si reci.

Nuantele calde sunt cuprinse intre rosu – purpuriu si galben – verde si dau luminozitate,iar nuantele reci sunt cuprinse intre violet – purpuriu si verde – albastru si dau efectul de umbra.

Jocul de umbra si lumina realizeaza corecturile necesare.

Se obtine armonia culorilor atunci cand ansamblul cromatic este placut ochiului,cand nu se creeaza discordante prin combinarea culorilor.


Machiajul corector


Definitie: machiajul corrector este o metoda de infumutesare de estampare a unor defecte de forma si structura prin folosirea produselor coloarate numite farduri.


Scopul: o fata “ideala” este cea care se inscrie intr-un mod perfect. Prin machiajul corector se tinde sa se aduca spre acasta forma toate celelalte tipuri de fata. In executarea machiajului sa va tine seama si de personalitatea clientei.

Examinarea fetei: cercetand figura persoanei care trebuie machiata,se observa toate caracteristicile importante referitoare la:

· forma fetei

· culoarea si calitatea pielii

· asimatriile

· tonicitatea muschilor

· forma sprancenelor,a ochilor, a nasului, a gurii si a barbiei

Datele culese in urma examinarii fetei sunt trecute in fisa de machiaj a clientei. Aceasta ne ajuta la stabilirea corecturilor necesare pentru a duce fata cat mai aproape de forma orala.

Caracteristicile in fond de ten si pudra sunt cele mai indicate P.A.N. corectarea diferitelor forme de fata care se folosesc doua nuante diferite,inchise si deschise,ce estampeaza si evidentiaza anumite parti ale fetei.

Tonurile deschise,luminoase de fond de ten si pudra ajuta la marirea volumului fetei la diminuarea retractiilor,la scoaterea in relief a anumitor regiuni ale fetei. Tonurile inchise ajuta la mascarea estamparea zonelor prea voluminoase,latite sau rotunde.
Norme de protectie a muncii

Se face atat la angajare cat si lunar pe tot parcursul functionarii lucratorilor in unitate de catre seful de unitate organelle de drept lunar. Lunar lucratorii au obligatia sa-si insuseasca normele de protectie a muncii sis a le respecte intocmai.


In cadrul meseriei de cosmetica exista norme ce privesc protectia muncii la locul de munca deoarece prin prestarile de servicii pe care lucratorul le face catre populatie se pot transmite foarte usor unele boli contagioase ale pielii ( la intocmirea normelor de protectie a muncii s-au avut in vedere normele privind prevenirea acestor boli transmiterea lor de la client la lucrator si invers,astfel lucratorul trebuie sa se prezinte anual sau la jumata anului,la examenul radiographic precum si pentru a preveni si a stabili starea generala de sanatate ).
Instumentele:

· 5 pensule de diferite marimi

· o penseta

·  doua periute ( una cu un rand de par,alta cu doua randuri de par pentru periatul genelor si al sprancenelor )

· un compus de sculptor

· perie de pai de matase sau din par de bursuc

· betisoare subtiri de lemn

· 3 – 4 recipienti mici din sticla sau portelan

· cativa bureti

· o paleta din pleniglas

· o cutie plata din plastic sau un vas de ceramica

· o cutie din plastic

Toate vor fi spalate si dezinfectate dupa fiecare operatie.

Obiectele taioase nu vor fi tinute in buzunarul halatului. Este interzis a se lucra cu echipamente de protectie stramt sau scurt ( halatele ).

Aparatele si intrumentele electrice:vor fi controlate de persoane autorizate.

Nu se pune mana uda pe aparatele electrice,nu se smulg cablurile din priza;se tine mana stanga pe priza,iar cu dreapta se trage de stecher.

Purtarea echipamentului de protectie a muncii este absolut obligatoriu si specific fiecarei meserii. Se va pastra curatenia la locul de munca si de asemenea se va avea grija si de protectia pielii care se amesteca cu impuritati.

Curentul este de doua feluri: continuu – alternativ. Cel alternative are frecventa de 160 – 180 Hz sau 220V. Este cel care alterneaza. El este transformat in c.c. cu ajutorul unei punti redresoare.
Pentru aparatele din laborator sau cabinet se folosesc prize suco ( 2 gauri si lamele de protectie ).

Ca masuri de protectie se recomanda:

· nu trebuie sa fie umiditate in zonele de current

· nu se folosesc alte prize decat suco

· aparatele electrice trebuie sa aiba impamntare

· nu se folosesc improvizatii,numai prize corect montate

· orice defectiune din cabinet trebuie anuntata si reparata in timp urgent.
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