MANAGEMENTUL SCROFITELOR IN EFECTIVELE DE REPRODUCTIE

Stabilirea corectă a obiectivelor

Adesea apar confuzii în ceea ce priveşte recomandările privitoare la momentul în care pot fi montate/însămânţate scrofiţele. Este mai mult decât probabil ca alegerea acestui moment va trebui să ţină cont de mai mulţi factori şi, de cele mai multe ori, o combinaţie a acestora: masa corporală şi talia femelei; vârsta; vârsta la atingerea pubertăţii; condiţia fizică (stratul de grăsime dorsal); maturitatea sexuală (numărul de cicluri estrale).

Masa corporală şi talia femelei

Datele rezultate din cercetări aprofundate demonstrează că amânarea montei/inseminării până după atingerea masei corporale de aproximativ 130 kg, are un efect favorabil asupra mărimii lotului de purcei la prima fătare.

Vârsta

Dacă aclimatizarea a fost completă şi corectă iar scrofiţele se dezvoltă în limite normale în ceea ce priveşte stratul dorsal de slănină şi masa corporală, atunci vârsta la prima montă ar trebui să fie de 210-230 zile. Corelaţia dintre vârsta la prima montă şi prolificitate sugerează că monta la vârste cuprinse între 211-220 zile va induce cele mai bune rezultate.

Vârsta la pubertate

Factorii de mediu exercită o influenţă semnificativă asupra atingerii pubertăţii, deci vârsta  la care scrofiţele ajung la pubertate este extrem de variabilă. Utilizarea singulară a criteriului de vârstă determină prevederea eronată a momentului atingerii pubertăţii şi, ca atare, nu este recomandată.

Condiţia corporală (stratul de grăsime dorsal)

Condiţia corporală, în special stratul dorsal de grăsime, poate fi un factor care indică stadiul optim al dezvoltării scrofiţei în momentul montei.

Maturitatea sexuală (numărul de cicluri estrale)
Instalarea maturităţii sexuale este de obicei legată de numărul de cicluri estrale prin care a trecut o scrofiţă. Urmărirea corectă a acestora şi înregistrarea lor detaliată în registrele din ferma reprezintă cheia unei identificări corespunzătoare a instalării maturităţii sexuale. Astfel, se recomandă ca scrofiţele să fie montate/inseminate la cel de-al 3-lea sau al 4-lea ciclu de călduri care, probabil, se va manifesta consecutiv stresului de transport şi perioadei de carantină/aclimatizare, adică după trecerea a 8 săptămâni.

Maximizarea performanţelor la prima şi la a doua fătare

Creşterea ratei ovulaţiei prin furajare stimulativă
Rata ovulaţiei poate fi mărită prin creşterea zilnică a cantităţii de energie ingerată premergător montei/inseminarii. Cercetările arată că furajarea stimulativă administrată pe o perioadă de 10-14 zile premergător ovulaţiei, va determina un răspuns pozitiv al ovarului în ceea ce priveşte numărul de ovule eliberate.

Stimularea pubertăţii scrofiţelor
Pubertatea sau primul ciclu estral poate fi stimulată pe mai multe căi. Când scrofiţele au atins vârsta de 190 zile, punerea lor în contact cu un vier matur sau vasectomizat – de preferat se introduce vierul în boxa scrofiţelor pentru 10-15 minute în fiecare zi – va stimula atingerea pubertăţii în termen de 2-3 săptămâni. Este important să se folosească un vier adult, care să elimine feromoni sexuali, mărind astfel efectul stimulativ.

Adoptarea unor proceduri corecte de montă/însămânţare a scrofiţelor
Stimularea şi depistarea căldurilor se va face de două ori pe zi şi întotdeauna în prezenţa vierului. Data şi numărul matricol al scrofiţelor care manifestă căldurile vor fi înregistrate, pentru ca furajarea stimulativă să poată începe şi să aibă loc conform programului.

Numărul de monte/însămânţări per ciclu estral are influenţă asupra ritmului de utilizare a vierilor, asupra încărcăturii de scroafe pe un vier şi asupra prolificităţii. Este recomandat un minim de 2 monte/ciclu estral pentru a se asigura o rată a fătărilor şi prolificitate optime. Datorită variaţiilor individuale, aplicarea unui regim de monte multiple va da rezultate mai bune decât în cazul montelor singulare.

Managementul scrofiţelor în timpul şi după executarea montei/însămânţării
· Toate montele naturale care se derulează în spaţii închise vor fi supravegheate, pentru prevenirea rănirii scrofiţelor sau a vierilor tineri.

· După montă, scrofiţele vor fi mutate cu grijă de lângă vier sau din boxa de montă, pentru prevenirea stresului şi pentru maximizarea eficienţei transportului spermei în tractul genital femel, precum şi a procentului de fertilizare.

· Toate montele/inseminările vor fi înregistrate astfel încât să fie clară data montei, precum şi numerele matricole ale scrofiţei şi vierului partener.

· Scrofiţele nu vor fi mutate sau regrupate pe parcursul perioadei critice a implantării embrionare sau imediat după aceasta.

Furajarea scrofiţelor de înlocuire

La buna funcţionare a oricarui flux de productie porcin contribuie o multime de factori care influenteaza eficienta economica si biologica a fermei, in ansamblul ei. Nutritia scrofitelor si strategia de management a furajarii are un impact semnificativ asupra performantelor productive pe durata intregii vieti productive a acestora.

Presiunea de selectie a condus la obtinerea unor scrofite de reproductie cu un ritm marit de crestere, cu un continut ridicat de masa musculara si cu strat redus de grasime dorsala. Aceste caracteristici au o influenta importanta asupra cresterii si dezvoltarii corpului matern, interactionand de asemenea cu  capacitatea reproductiva. Cresterea si dezvoltarea corpului matern va continua si pe parcursul urmatoarelor gestatii, extinzandu-se peste o mare parte a vietii reproductive. In consecinta, cerintele nutritive ale scrofitelor acopera atat cresterea si dezvoltarea corporala, cat si functia reproductiva.

Orice dezechilibru nutritiv din ratia zilnica va determina la scrofite mobilizarea rezervelor corporale, pentru satisfacerea necesitatilor curente. Aceasta poate sa insemne pierderi la nivelul tesutului muscular, adipos sau chiar osos. Prin urmare, este esential ca scrofitele de inlocuire sa aiba o conditie fizica corespunzatoare la prima monta/insamantare, pentru a fi capabile sa se reproduca efectiv o perioada cat mai indelungata in timp.

Programul de furajare recomandat pentru scrofite de inlocuire
Producatorii care achizitioneaza scrofite la greutatea corporala de 100 kg vor trebui sa obtina o crestere constanta a acestora, astfel incat sa atinga 130-135 kg la varsta de 220 zile. Aceasta inseamna obtinerea unui spor mediu zilnic, din momentul livrarii, de 500-600 g/zi. Aceasta acumulare a masei corporale va fi preponderent sub forma de grasime si mai putin de tesut muscular. Obiectivul propus este atingerea unui strat al slaninii dorsale de 16-18 mm in punctul P2.

Pentru a indeplini acest obiectiv este importanta calitatea furajului destinat scroafelor intarcate/gestante, respectiv un continut de 12,5-13,5 Mj ED/kg si 0,55-0,65% lizina totala, astfel incat sa asigure necesarul zilnic de substante nutritive prin 2,5-3,0 kg de furaj/cap, in functie de conditiile de mediu. Furajarea stimulativa a scrofitelor cu 14 zile inainte de prima monta, se recomanda a se face prin cresterea cantitatii de furaj cu 0,5-0,75 kg/cap/zi. Conditiile diferite de mediu pot influenta negativ apetitul si cerintele nutritive.

Aspecte legate de cazare si microclimat 

Luand in considerare imaturitatea fizica a scrofitelor este de preferat cazarea acestora in grupuri mici, de preferinta in boxe cu asternut de paie, asigurandu-se astfel conditii optime pentru o buna dezvoltare corporala.

Cerinte de spatiu

Presupunand o greutate maxima de 170 kg la fatare, este minimum necesara o zona de odihna cu suprafata de 1,0m²/scrofita, la care se adauga spatiul pentru miscare si defecare.

Folosirea paielor este ideala in cladirile in care se cazeaza scrofite de reproductie, combinand zona uscata cu pat de paie cu zonele de miscare si defecare. Abundenta paielor creaza confort si contribuie la scaderea efectului temperaturii minime critice. Pe de alta parte, zona spatioasa de miscare/defecare conduce la dezvoltarea unor membre si ongloane puternice.

Cerinte de temperatura

Nivelul optim al temperaturii este influentat de masa corporala a porcilor, de cantitatea de hrana ingerata, marimea grupului, tipul de pardoseala si viteza curentilor de aer. Temperatura ideala recomandata pentru scrofitele de reproductie este de 18°C.

In verile foarte fierbinti, cu mentinerea temperaturii la valori de peste 25°C perioade indelungate de timp, rezultatele de reproductie pot scadea. Furnizarea apei de baut proaspete si cresterea nivelului ventilatieei pot fi de ajutor in aceste conditii.

Recomandari de ventilatie

Majoritatea scrofitelor vor fi cazate in cladiri ventilate natural. Cresterea lor intensiva presupune un nivel minim  de ventilatie de 16 m³/ora si maxim 100 m³/ora.

Facilitati de furajare

Sistemele de furajare individuala a scrofitelor vor contribui pozitiv la mentinerea constanta a conditiei fizice. Prezenta in boxe a trocurilor compartimentate, cu 0,35 m front de furajare/scrofita, este in mod normal suficienta.

Adapatori

Apa curata si proaspata trebuie sa fie disponibila tot timpul. Adapatorile vor fi pozitionate in zona de miscare/defecare, la inaltime corespunzatoare taliei scrofitelor, astfel incat zona de odihna sa ramana uscata.

Lumina

Din motive de asigurare a confortului, chiar si in timpul zilei, nivelul de lumina trebuie sa fie suficient pentru ca porcii sa poata fi vazuti clar. In principal este foarte importanta observarea aparitiei estrului. Lumina naturala va trebui sa fie folosita la maximum, insa cea artificiala va fi disponibila in caz ca este nevoie.

Speram ca cele doua articole, cel mai sus prezentat si cel din numarul 3(23)/2003, desi prezinta doar o parte din tehnologia si managementul scrofitelor de reproductie pentru obtinerea porcului de carne, sa constituie un mic sprijin pentru potentialii sau actualii crescatori.
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