Masini si instalatii utilizate la mulsul vacilor si oilor

Cuvântul “eficienţă” este, pentru gospodăriile moderne, simbolul vremurilor în care trăim. Într-o piaţă plină ca în zilele noastre, profitul este în funcţie de eficienţa gospodăririi.

Scopul firmelor renumite în domeniu a fost şi este de a oferi unelte, dispozitive şi o deservire care să asigure eficienţă şi profit cât mai mare.

Introducerea mulsul mecanic în practica zootehnică a dus la asigurarea unei productivităţi ridicate a muncii de 2 – 5 ori şi la uşurarea muncii mulgătorului, ferindu-l pe acesta din urmă de eventualele boli profesionale şi ducând la efectuarea mulsului în condiţii igenice.

Instalaţiile de muls existente la ora actuală în lume se pot clasifica astfel: 
• după modul de instalare a lor în: instalaţii montate în adăpost, la platformă şi la păşiune; 
• după modul de utilizare se clasifică în: instalaţii de muls staţionare şi mobile; 
• după cum se realizează colectarea şi transportul laptelui în: instalaţii cu colectarea laptelui în bidoane şi cu transportul laptelui pe conductă şi colectarea acestuia în rezervoare sau cisterne de răcire; 
• după modul de funcţionare: în doi timpi şi în trei timpi; 
• după felul construcţiei pompei de vacuum se clasifică în: instalaţii cu pompă cu piston, instalaţii cu pompă rotativă şi mai nou instalaţii cu pompă cu turbină de apă; 
• după felul pulsatorului în: instalaţii cu pulsatoare mecanice, pneumatice, electro-magnetice şi mai nou electronice cu comandă locală.
Platformele de muls, se clasifică în platforme fixe care sunt transversale sau frontale, fiind de tip tandem sau în formă de “V” şi în platforme mobile care de regulă sunt rotative cu dispunerea animalelor în “V” sau tandem.

Platformele au câte 6, 8, 12, 16 locuri de muls odată, la cele fixe şi până la 35 locuri la cele mobile. Cel mai frecvent se utilizează platformele fixe de tip tandem urmate de cele în “V” pentru efective de până la 800 vaci, iar peste acest efectiv platforme rotative.

La noi cele mai răspândite instalaţii de muls sunt cele montate în adăpost, staţionare, cu colectarea laptelui în bidoane şi cu transportul acestuia pe conducte în rezervoare cu răcire, cu funcţionare în doi timpi, cu pompe rotative şi cu pulsatoare pneumatice şi electro-magnetice.

Instalaţiile pentru mulsul vacilor în fermă se clasifică în: instalaţii de muls vaci de lapte la bidon (pentru mulsul în adăpost a 100 - 124 capete vaci de lapte); instalaţii de muls vaci de lapte la platformă tip “Brăduleţ” cu module pentru: 2 ( 10 vaci, 2 ( 5 vaci, 1 ( 10 vaci şi  1 ( 5 vaci; instalaţii de muls vaci de lapte la platformă “Crupă la crupă” cu modulele pentru: 2 ( 20 vaci şi 1 ( 10 vaci; instalaţia de muls vaci de lapte la platformă pentru păşune (pentru mulsul a 200 de vaci de lapte întreţinute la păşune); minigrup individual de muls vaci de lapte în varianta: cu cadru fără roţi şi cu cadru cu roţi (pentru mulsul unui număr redus de vaci de lapte - 15).

Instalaţiile de muls oi pot fi: grupuri individuale de muls şi platforme de muls în adăpost şi la păşune. Platformele pot fi: cu boxe aşezate pe un rând sau două rânduri şi cu bandă transportoare.

În general, platforma are aceleaşi părţi componente ca şi cea de muls vaci. Pentru turme de oi sub 300 capete, platforma are 4, 8, 12 locuri de muls, pentru turme peste 300 oi, 16, 24 sau 48 locuri. Instalaţia funcţionează la o valoare a vacuumului de 350 - 380 mm Hg şi reclamă ca pulsatorul să realizeze 150 - 170 pulsaţii pe minut.

În cazul instalaţiilor cu platforme fixe, capacitatea de lucru poate să fie de 220 oi mulse.

Parametrii optimi la care trebuie să funcţioneze maşina de muls sunt următorii:

• Intensitatea vacuumului optimă este: (p ° 0,5 bari ° 50 kPa â const. pentru maşinile de muls vaci; (p ° 0,40 - 0,42 bari ° 40 - 42 kPa ° const. pentru instalaţiile de muls oi  În cazul în care intensitatea vacuumului este mai mică decât cea optimă, aspiraţia laptelui se face prea lent. Valoarea minimă a intensităţii vacuumului pentru menţinerea paharelor de muls pe mamelon este (pmin. ° 0,3 bari ° 30 kPa;

• Frecvenţa pulsaţiilor optimă este: fo ° 55 - 56 puls./min. ° const. pentru maşinile de muls vaci: fo ° 80 - 180 puls./min pentru instalaţiile de muls oi. Eventuale abateri ale frecvenţei de la valoarea  optimă poate duce la înrăutăţirea procesului de muls. La frecvenţe mai mari, sfincterul nu poate urmări deformările manşonului. Acestea din urmă se pot transforma într-un proces vibrator, provocând oboseala muşchilor şi afectând sănătatea ugerului. Debitul de lapte muls nu creşte;

• Durata fazei de aspiraţie optimă este da ° 50…60%. Valorile mai mici sunt dăunătoare, iar valorile mai mari nu sunt justificate, deoarece provoacă fluctuaţii ale intensităţii vacuumului şi nu duc la micşorarea timpului de muls.

Acest domeniu a fost revoluţionat în ultimii 20 de ani prin introducerea elemetelor de automatizare şi computerizare care au dus la reducerea consumului de forţă de muncă, prin mărirea numărului de aparate de muls la care poate lucra un mulgător, şi la optimizarea regimului de lucru al aparatelor de muls, prin executarea mulsului complet, fără să fie necesară aplicarea mulsului manual suplimentar.

Automatizarea mulsului cuprinde în principiu un traductor de debit de lapte şi un bloc de comandă care în funcţie de informaţiile primite de la traductorul de debit, comandă schimbări în funcţionarea pulsatorului sau modificarea intensităţii vacuumului la aparatul de muls. Dintre sistemele de automatizare existente la ora actuală în dotarea maşinilor de muls amintim: sistemul pentru semnalizarea automată a sfârşitului mulsului; sistemul pentru întreruperea automată a mulsului; sistemul pentru detaşarea automată a paharelor aparatului de muls.

La unele maşini de muls realizate pe plan mondial, pulsatorul, care este “inima aparatului de muls”, este de tip electronic cu comandă locală. Acesta menţine o pulsaţie ritmică şi proporţională constantă, fără să fie influenţată de temperatură, umiditatea aerului şi de alţi factori, şi nu are nevoie de o unitate de comandă separată.

Unele instalaţii de muls mecanic sunt dotate cu sisteme de automatizare şi pentru unele operaţii auxiliare, cum ar fi: spălarea ugerului, distribuirea furajelor concentrate şi spălarea şi dezinfectarea aparatului de muls.

Spălarea ugerului este realizată cu duze de pulverizare a apei dispuse pe podea. Duzele se deschid automat, proiectând asupra ugerului jeturi verticale de apă.

Unele instalaţii existente pe plan mondial, sunt prevăzute cu duze cu aer cald care o dată cu spălarea propriu – zisă, realizează şi uscarea parţială a ugerului şi înlocuirea masajului manual.

Atât în procesul de proiectare – construcţie cât şi în cel de exploatare, instalaţiile de muls trebuie să satisfacă următoarele cerinţe: instalaţiile de muls trebuie să extragă integral laptele cisternal şi alveolar din uger prin corelarea vitezei de mulgere cu cea de cedare a laptelui; să menţină starea de sănătate a ugerului atât prin evitarea traumatizării ţesuturilor acestuia cât şi prin pregătirea corespunzătoare a animalelor la muls; parametrii constructivi şi funcţionali ai instalaţiilor de muls, trebuie să fie corelaţi cu aptitudinile pentru mulsul mecanic al ugerului; proprietăţile materialelor de construcţie a instalaţiei nu trebuie să modifice calităţile fizico – chimice şi organoleptice ale laptelui; fiabilitatea şi mentenabilitatea instalaţiilor de muls trebuie să fie foarte ridicate deoarece exploatarea acestor utilaje se face într-un timp dublu limitat, datorită stereotipului dinamic al programului din fermă şi a respectării cerinţelor procesului neurohormonal de cedare a laptelui; să se poată efectua curăţirea lor cu soluţii fierbinţi şi corozive; să aibă o funcţionare silenţioasă şi să nu acţioneze prin inhibare asupra animalelor; să fie ergonomice; să răspundă cerinţelor de tehnică a securităţii muncii.

Dintre firmele care produc maşini şi instalaţii pentru mulsul vacilor şi oilor amintim: Westfalia Germania; Alfa Laval Agri Suedia; Gascoigne Melotte Franţa; Agromilk Ungaria; Banat Nova Puls S.R.L. România; Junker Studio S.R.L. Braşov (importator aparate de muls Agrosez).

