MORTARUL

Mortarul este un material de constructie obtinut prin omogenizarea unui amestec de nisip, var si/sau ciment si apa.

Mortarele de construcţie se clasifică după domeniul de utilizare şi tipul liantului folosit. Caracteristicile de bază ale mortarelor sunt: consistenţa normală, mobilitatea, tendinţa de segregare şi capacitatea de reţinere a apei. Caracteristicile calitative ale mortarelor întărite sint următoarele: rezistenţa mecanică, aderenţa mortarului, gelivitatea. 

Tipuri de mortare :
- pentru zidarie 

- pentru tencuiala.

Aparitia materialelor si tehnologiilor noi de constructii, necesitatea respectarii unor termene de constructie mai scurte, reducerea costurilor, cresterea productivitatii prin aplicarea mecanizata a mortarelor, necesitatea obtinerii unei calitati constante a mortarelor, au impus modificarea mortarelor clasice care nu mai pot respecta cerintele tehnice actuale.
            Prin adaugarea compusilor polimerici (dispersii apoase de copolimeri sintetici, pulberi redispersabile) în mortarele pe baza de lianti minerali se îmbunatatesc considerabil urmatoarele proprietati: aderenta la suport, rezistentele mecanice; timpul de lucrabilitate, capacitatea de retinere a apei, flexibilitatea, rezistenta la uzura, durabilitatea, rezistenta la alunecare.
          Domeniile de utilizare tipice pentru mortarele pe baza de lianti minerali modificate cu adaosuri de compusi polimerici sunt: adezivi pentru placi ceramice, mortare pentru rosturi, adezivi pentru termoizolatii, sape autonivelatoare, mortare pentru reparatii, mortare pentru finisare, gleturi, mortare impermeabile. 

         Aparitia materialelor si tehnologiilor noi de constructii în paralel cu cerintele pentru îmbunatatirea calitatii constructiilor au impus modificarea mortarelor clasice care nu mai pot respecta cerintele tehnice actuale. Alti factori care au condus la tehnologii noi de obtinere si aplicare a mortarelor pe baza de lianti hidraulici cu adaosuri de compusi polimerici sunt: necesitatea respectarii unor termene de constructie mai scurte, reducerea costurilor, cresterea productivitatii prin aplicarea mecanizata a mortarelor, necesitatea obtinerii unei calitati constante a mortarelor. 
           Mortarele clasice sunt inflexibile, se aplica în strat gros si nu au aderenta buna la unele materiale utilizate în industria constructiilor: placi din polistiren expandat si extrudat, panouri din lemn, placi din gresie portelanata, placi din piatra naturala sau placi din materiale compozite.

 IDENTIFICAREA PERICOLELOR

 Pericole specifice: Produsul este iritant pentru ochi şi piele. Există riscul de leziuni oculare grave.

Efectul iritant nu este prezentat de pulberea uscată, ci numai de aceasta în contact cu apa când rezultă reacţii alcaline. Formarea prafului poate provoca iritări ale sistemului respirator. Pătrunderea pulberii în pânza freatică sau în apele de suprafaţă poate provoca efecte adverse.

MĂSURI DE PRIM AJUTOR

Simptome şi efecte: Iritant pentru ochi şi piele. Praful poate fi iritant pentru căile respiratorii şi poate produce simptome asupra bronhiilor.

În cazul contactului cu pielea şi ochii: După contactul cu ochii, clătiţi ochii imediat (cat mai mult posibil) cu apă din abundenţă, ţinând ploapele depărtate, apoi consultaţi medicul. După contactul cu pilea, spălaţi cu apă (din abundenţă) şi săpun.  Îndepărtaţi imediat îmbrăcămintea contaminată de pe piele.

În caz de înghiţire: Clătiţi foarte bine gura cu apă. Nu induceţi voma. Dacă simptomele persistă se consultă medicul şi se prezintă eticheta de pe ambalaj.

În caz de inhalare: Persoanele care au inhalat praf trebuie scoase imediat la aer curat.

MĂSURI DE COMBATERE A INCENDIILOR

Mijloace de stingere recomandate: Apa, spuma, bioxid de carbon.

Echipament de protecţie special pentru pompieri: În cazul incendiului, se vor purta măşti pentru respiraţie şi haine antiincendiu.

Se vor răci prin pulverizare cu jet de apă containerele închise aflate în apropierea unor surse de incendiu.

MĂSURI ÎMPOTRIVA PIERDERILOR ACCIDENTALE

Măsuri de precauţie pentru personal:  A se aerisi bine încăperea.

Măsuri de precauţie pentru mediu:  A se evita formarea prafului. Se va împiedica pătrunderea produsului in sistemul de canalizare. In cazul contaminării fluviilor, lacurilor sau a instalaţiilor de canalizare trebuie informate autorităţile competente conform legilor locale.

Metode de curăţare: Se colectează mecanic, prin aspiraţia prafului si pulberilor degajate. Este exclusa spălarea suprafeţelor.

MANIPULARE ŞI DEPOZITARE

Modul de manipulare: A se evita formarea şi depozitarea prafului. Manevrele se vor face lin, atât la ridicarea cat şi la coborârea ambalajelor. Nu se mănancă, bea sau fumează în timpul utilizării produsului.

Păstraţi produsele şi ambalajele după golire departe de căldură si sursele de foc.

Depozitare: A se păstra la loc uscat, în stive, pe paleţi de lemn. Pentru a nu pătrunde umezeala se vor înfolia în plastic. A se feri de îngheţ. Nu se vor depozita în acelaşi loc produse incompatibile. A se păstra departe de alimente, băuturi şi hrana pentru animale. A se depozita la loc uscat, ventilat, departe de sursele de căldura şi de radiaţia directa a soarelui. A se păstra în ambalajele originale.

Pentru maximum de calitate a se depozita în condiţii de temperatură cuprinse intre +5 - 30°C.

Protecţia cailor respiratorii: În caz de formare a prafului utilizaţi mască de protecţie respiratorie.

Protecţia mâinilor: Se recomandă mănuşi de protecţie din neopren sau din cauciuc acrilic.

Protecţia ochilor: Purtaţi ochelari de protecţie a ochilor/feţei.

Protecţia corpului: Folosirea echipamentului de protecţie cu mâneci lungi.

 
Controlul expunerii mediului: A se evita pătrunderea produsului în canalizare, pânza freatica sau în apele de suprafaţă.

STABILITATE ŞI REACTIVITATE

Reacţii periculoase: Acest produs reacţionează alcalin cu apa.

Condiţii de evitat: A se evita contactul nesupravegheat cu apa.

Simbolul de pericol (etichetarea produsului):

Xi - Iritant

R 36/38: Iritant pentru ochi şi pentru piele.

R 41: Risc de leziuni oculare grave.

R 43: Poate cauza o iritare prin contact cu pielea.

S 2: A nu se lăsa la îndemâna copiilor.

S 24/25: Evitaţi contactul cu pielea şi ochii.

S 26: În cazul contactului cu ochii, se spală imediat cu multa apă

şi se consultă un specialist.

S 28: După contactul cu pielea, se spală imediat cu multă apă.

S 37: A se purta mănuşi corespunzătoare.

S 29/35: Nu goliţi la canalizare, aruncaţi acest produs şi

ambalajul său într-un loc sigur.

 INFORMAŢII ECOLOGICE: In stare întărită produsul nu este dăunător. Din cauza creşterii valorii pH-lui acest produs nu trebuie să ajungă în apele freatice, în reţeaua de apă şi în canalizare.
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