Observatii asupra unor afectiuni musculare la porc

În ultimele decenii,  ca urmare a activităţii de selecţie, au rezultat mai multe rase şi hibrizi având o precocitate deosebită, cu un volum mare de ţesut muscular, îmbrăcat intr-un strat redus de grăsime. Acest tip morfo-productiv specializat pentru carne prezintă un corp de formă cilindrică sau de pară, având în regiunea lombară spinarea dublă,  iar pe trenul posterior şunca bine chilotată. Din păcate, acest tip morfo-productiv, preferat de consumatorii de carne, se asociază frecvent cu o anumită sensibilitate la stres, care este condiţionată genetic. Neasigurarea condiţiilor pentru exprimarea bunăstării în procesul de creştere şi nerespectarea regulilor de protecţie pe timpul transportului şi a sacrificării determină pierderi economice prin mortalitate şi mai ales prin deprecierea cărnii. Din aceste motive, au fost emise reglementări stricte în cadrul Uniunii Europene, acestea fiind preluate în parte şi în legislaţia internă a României (Norma sanitară veterinară privind protecţia şi bunăstarea animalelor în timpul transportului, aprobată prin OMAA nr. 170/2000 şi Norma sanitară veterinară privind protecţia porcilor, aprobată prin OMAA nr. 171/2000).   
 Pentru prevenirea pierderilor economice, îmbarcarea animalelor trebuie să se facă cu blândeţe, respectându-se comportamentul natural al animalelor. Animalele preferă să se deplaseze pe teren plan şi drept urmare intrarea animalelor în mijlocul de transport se face cu mai mare uşurinţă dacă rampa de încărcare se află la acelaşi nivel cu pardoseala mijlocului de transport. Pentru situaţiile când folosirea rampei nu poate fi evitată, se recomandă ca unghiul de înclinaţie să nu depăşească 15º, iar rampa să fie destul de largă, solidă, fără balans şi prevăzută cu şipci antiderapante. Pentru îmbarcarea în autovehiculele etajate se recomandă lifturile hidraulice, capabile de a prelua 8 - 10 porci deodată. Aplicarea bastonului electric trebuie rezervată pentru situaţii absolut excepţionale, când altfel se creează riscuri suplimentare pentru animale sau pentru îngrijitori. Aplicarea abuzivă a bastoanelor electrice şi a altor mijloace de lovire cauzează stres, arsuri sau hematoame. Prin aceasta nu numai că se încalcă regulile de protecţie a animalelor, dar se cauzează şi pierderi economice, prin diminuarea valorii comerciale a carcaselor.  
Porcilor le place să meargă în grupuri şi din acest motiv căile de pasaj trebuie să fie destul de largi, pentru a permite trecerea a cel puţin trei - patru porci alăturaţi.

Trebuie avut în vedere că, în general, animalele preferă să meargă în linie dreaptă, din care motiv trebuie evitate culoarele cu cotituri bruşte. O altă particularitate este că animalele preferă deplasarea de la întuneric la lumină, dacă lumina nu este orbitoare. Drept urmare, animalele acceptă să intre cu mai mare uşurinţă într-o boxă străină sau un mijloc de transport luminat, în comparaţie cu cele întunecoase.Dacă pe timpul transportului este inevitabilă amestecarea loturilor de animale, este de preferat ca aceasta să se facă chiar în timpul îmbarcării, deoarece pe timpul transportului suprasolicitarea fizică şi emotivă întârzie şi atenuează confruntările dintre animale pentru restabilirea ierarhiei de grup. În caz contrar, dacă loturile sunt amestecate cu câteva zile înainte, bătăile dintre animale pot cauza leziuni ale pielii şi hematoame uneori întinse, mai ales la masculi, care se vindecă greu şi depreciază carcasa. 

În conformitate cu legislaţia actuală, durata admisă de transport este de cel mult 8 ore pentru animalele destinate tăierii. Pentru cazuri deosebite administraţia veterinară poate acorda derogări de până la 24 de ore. Animalele ajunse la destinaţie trebuie să fie descărcate cât mai repede. În timpul descărcării animalele nu trebuie să fie ridicate de urechi, de coadă, de picioare, pentru a nu li se cauza dureri şi suferinţă inutile.
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Deosebit de importantă este şi maniera de conducere a autovehiculului. Trebuie evitate frânările brusce, care duc la alunecarea, căderea şi îngrămădirea porcilor în partea anterioară a autovehiculului, inclusiv la răniri, fracturi şi asfixierea unor animale. Animalele stresate în timpul transportului, au un mers greoi, nesigur, sunt fricoase, ţipă mult şi tremură.
Porcii cu sensibilitate deosebită la stres, aparţinând anumitor rase şi hibrizi, cât şi cei neadaptaţi la efort mor în timpul transportului. Porcii în starea de şoc, sunt agitaţi, tremură, se deplasează greu şi prezintă o insuficienţă respiratorie şi cardio-vasculară, cad pe o parte, pedalează, ţipă şi mor. După moarte se instalează foarte rapid rigiditatea cadaverică, cianoza extremităţilor şi balonarea abdomenului. 

Consecinţa cea mai frecventă a nerespectării regulilor de transport o reprezintă modificarea calităţii cărnii. La animalele în viaţă afecţiunea trece aproape neobservată. După sacrificarea animalelor şi tranşarea carcasei se observă pe regiuni musculare întinse miopatia degenerativă, care constă în modificări de culoare, de consistenţă şi de gust a cărnii, cu influenţă negativă asupra maturării şi a valorii comerciale. Carnea are aspect palid, este moale, exsudativă (sindromul PSE = pale, soft, exudative muscle), cu aspect general de carne de pasăre sau de peşte, cu predispoziţie spre alterare rapidă.  Din punct de vedere calitativ, carnea are o valoare nutritivă redusă, o durată de conservare scurtă şi se pretează numai pentru producerea unui sortiment redus de mezeluri, de multe ori fiind confiscată ca necomestibilă.

În unele forme de evoluţie acută a bolii apare hipertermia, din care motiv această boală mai este numită şi sindromul malign de hipertermie. Aproximativ 10% din animalele cu acest sindrom mor în stare de şoc.  
Forma cea mai gravă a miopatiei de efort şi care aduce cele mai mari pierderi economice la porcine este necroza acută a musculaturii dorsale, care este numită popular „boala bananelor”. Este, de asemenea, o afecţiune metabolică condiţionată genetic, care apare la categoriile de porcine sensibile la stres şi în mod deosebit la stresul de transport. Modificările tipice se găsesc cu predilecţie în musculatură dorsală, putând fi localizate uni- sau bilateral. La examenul înainte de sacrificare se constată o mobilitate redusă, animalele iau o poziţie rigidă cu cifozarea corpului, tremură şi se află în stare de şoc. Din cauza durerilor musculare, refuză să se deplaseze şi ţipă de durere. Uneori se poate observa mărirea în volum şi deformarea muşchilor dorsali, foarte dureroşi la palpaţie. Porcii adoptă cu predilecţie poziţia „câinelui şezând” pentru a-şi uşura respiraţia şi activitatea cardio-vasculară. Mortalitatea este crescută în această fază. Leziunile musculare cele mai caracteristice sunt: necroză musculară situată în interiorul muşchilor dorsali, ai cefei şi ai coapsei. Forma focarului de necroză din muşchii afectaţi se aseamănă adesea cu o banană, de unde derivă numele de  „boala bananelor”. În cazuri grave este afectată toată musculatura din regiunea cefei până la coapsă. Carnea din regiunile învecinate este edemaţiată, cu zone mari de infiltraţie seroasă şi hemoragică. Frecvent se confiscă în astfel de cazuri aproximativ 8-10 kg carne de la o semicarcasă. 

Pentru a exclude factorul genetic determinant, este necesar să se folosească la reproducţia porcilor linii de vieri care nu transmit genele respective.  
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Aspecte cu diferite tipuri de modificări ale cărnii, ca urmare a stresului de transport (foto A. Vaillant)

