Orest Kiprenschii

(1782-1836)

Orest Adamovici Kiprenschii, renumit potretist din primele decenii ale sec.XIX, s-a nascut la 13 martie 1782 in catunul Nejinschii de linga Coporie, judetul Oranienbaun, gubernia Peterburg. In registrul de nasteri al bisericii din Coporie viitorul pictor este inscris drept copil din flori al tarancei eobage Ana Gacrilova, maritata, dupa un an de la nasterea fiului, de mosierul Deaconov cu servitorul sau Adam Svalbe.

   In anul 1788 Kiprenschii este dat la Scoala de instruire de pe linga Academia de Arte din Peteburg, fiind admis peste noua ani in clasa de picture pe tema istorice, unde nimereau de obicei numai elevii ce manifestau remarcabile aptitudini.Pedagogii sai erau profesorul de picture istorica Griumov si maiestrul depicture decorative Duaien.

   Plasticianul este distins cu prima medalie de aur in anul 1805 pentru tabloul istoric <<Dimitrii Bonscoi dupa biruinta asupra lui Mamai>>( muzeu rus). Cu toate acestea nu picture istorica ii va adduce pictorului celebritatea.

   Inca in anul 1804 artistul plastic crease una din cele mai realizate lucrari ale sale – portretul tatalui Adam Carlovici Svalve (muzeul rus). Lucrarea impresioneaza prin sondajul adinc al psihologiei umane, maiestria si maturitatea de care tinarul pictor da dovada chiar la inceputul carierei sale artistice. Avem in fata noastra un om plin de demnitate, cu o vointa puternica si un moral ridicat. Portretul este pictat in tonuri calde, cu tuse de o maniera larga, libera fiind elaborat pe contraste de clarobscur.

   Portretul i-a impreionat puternic pe contemporani. In anul 130 el este prezentat la expozitia de arta de la Neapole si, dupa cum consemna pictorul, <<Academia de acolo mi- a jucat urmatorea festa…portretul tatei l-au luat drept ca podopera de Rubins, altii au crezut ca-i de Van-Deic, iar un anume Albertine i-la atrebiut chiar lui Rembrandt>>.

   De lucrarile timpurii ale artistului tine si << Autoportretul>> ( 1808 , muzeul rus) caracterul degajat, insufletit, inspirat al chipului originala solutie pictorala si compozitionala vadesc cu claritate noua atitudine fata de sarcinile picturii portretistice.

   In conceptia despre lume a artistului plastic se face simtita aspiratia spre libertate, nazuinta ce caracterizeaza primele decenii ale secolului XIX. El, pictorul romantic, a sesizat primul dintre portretisti spiritual epocii, poietizind frumusetea si bogatia universului sufletesc al omului. << Cine-a zis, ca sentimentele ne insala !>> - nota Kiprenschii intr-un album cu desene. 

   Anul 1808 marchiaza inceputul prieteniei lui Kiprenschii cu renumitul colectionat si mecenat Tomilov, palatal caruia era unul din centrele vietii artistice rusesti din primul patrar al sec. XIX.

   De aceasta perioada tin portretele Tomilov (1808, muzeul rus), Cusov ( 1808, muzeul rus), Corsacov (1808, muzeul rus), <<Autoportretul (circa, galleria Tretiacov) s. a.

   In ziua de 27 februarie a anului 1809 Kiprenschii pleaca Moscova pentru a-i ajuta sculptorului Martos sa difinitizeze lucrul aspra monumentului lui Minin si Pojarshii. Relatiile sale devin si mai numeroase. In salonul lui Rastopcin, in casa Muraviova Kiprenschii se intretine cu Batiuscov, Veazemschii, Jucovschii, Marin, cu fratii Denis si Evgrac Davidov.

   Ambianta discutiilor de creatie, contactul cu galleria de arta a lui Rastopcin, ce cuprindea aproape 300 de exponate (printer care si tablourii de Velasches, Van-Deic, Tintiretto s. a.), starile de spirit antebelice ale ocietatii ruse exercita o covirsotoare influienta asupra lui Kiprenschii.

   Viata pliana de imprasii a artistului la Moscova contribuie la o activitate intesa de creatie. <<Kiprenschii mai ca-si ese din minti de atita munca  si imaginatie>> - ii scria Rastopcin lui Labzin, secretar de conferinte al Academiei de Arte.

   Dintre portretele mai izbutite ale perioade muscovite din anii 1809-1812 fac parte cel al lui Celiscev (18010-18011, Galeria Tretiacov), Rastupcina ( 1809, Galleria Tretiacov, Davidov, (1809, muzeul rus). In portretul- tablou  de aparat al lui Davidov erou al razboiului pentru Apararea Patriei din 1812 decorat pentru faptele sale de arme cu sabia de aur, pictorul a tins sa arate un om cu vederi inaintate, simbolizin trezirea la viata a fortelor sociale ale Rusiei. Portretul lui davidov cucereste prin nobletea, emnitatea, starea sa afectiva elevata.

   In luna martie a anului 1812 Kiprenschii revine la Peterburg. Pentru galeria de portrete ae lui davidov, printului Oldenburg, Gagarin, Cosov si altora i se cofera titlul de academician in picture portretistica.

   Eflorescenta creatiei artistice ale plasticianului coincide cu declansarea Razboiului pentru Apararea Patriei din 1812. << Razboiul pentru apararea patriei  ni i-a daruit pe Curtius Scevola si Regulus ai nostril>>

Scria Svinin participant la Razboi. De parca s-ar fi grabit sa-i imortalizeze cit mai curind pe toti eroii bataliilor, Kiprenschii execua multe de sine ale lor in creion.In aceasta galerie garafica de portrete sint infatisati prietenii pictorului: fratii Lanschii, genera-lul Ceaplit, voluntarii din politia popolara Tomilov si Olenin, poietii Batiuscov, Cozlov, Jucovschii, fabulis-tul Crilov. 

   Plasticianul creaza deasemenia o intreaga galerie de portrete de copii si adolescenti, ce impresioneaza profound prin armonia solutiei generale, lumina si prospetimea lor, trasaturi caracteristice pentru arta lui Kipranshii in acei ani. Astfel portretele lui Cociubei, Olenin, copiilor de tarani Andrusa si Mosica fetitei calmice Baiausta, viitorului Decembrist Muravio si Bacinin constituie un pretios aport la evolutia graficii portretistice universale.

   De aceasta perioada tin si cele mai reusite lucrari in picture. Printre ele si una din capodoperele lui Kiprenshii-portretul Hvostova (1814, Galeria Tretiacov).

   La mijlocul lunii mai a anului 1816 artistul primeste titlul de consilier al Academiei de Arte si pleaca si gratiei concursului prietenilor( cel mai probabil al lui Jucovschii), ca bursier in Italia.

   In timpul sederii  in Italia ( 1816-1823) pictorul continua sa munceasca asiduu. Dar atitudinea rauvoitoare a functionarilor ambasadei rusesti de la Roma, ce-i supravegea pe bursieri, emotiile datorate evenimentelor dramatice ale revolutiei italiene, - toate acestea il deruteaza pe pictor, resimtindu-se intr-o oarecare masura si in creatile lui. Dintre lucrarile mai realizate ale acelei perioade se detaseaza portretul lui Golitin( circa 1819, Galeria Tretiacov), portretul in creion al lui Scerbatova( 1819, Galeria Tretiacov) si celebrul <<Autoportret>> din anul 1819, executat pentru galleria Uffiti la comanda Academiei din Flo-renta.

   <<Autoportretul>> denota noi trasaturi in creatia plasticianului. In el n-a mai ramas nimic din setea de viata si fulguranta spuntaneitate juvenila, care constituiau principala palticularite a primului <<Au-toportret>>. Lumea, ce-l inconjura pe artist, si-a perdut din atractivitate. Pictorul nu mai incearca bucuria de a mai trai si de aceea lucrarea este redata in tonalitai sumbre. Kiprinschii resimte acut contrastul dintre idealuri si realitate.

   In luna iulie a anului 1823 Kiprinschii se inapoiaza in patrie. In Rusia bintuia atuncii crunta reactiunii a lui Aracceiv. Printre membrii de onoare ai Academiei de Arte fugurau atit Araccev cit si Guriev.

   <<Academia s-a implut de mucigai…>> - scria Kiprenschii l-a intoarcerea  Peterburg.

   Reprimarea rascoalei decembristilor il adduce pe chiprenschii intr-o stare de tristete si de ziluzie. Nu dispune de date referitoare la atitudinea pictorului fata de Societatea secreta a decembristilor, de si se stie ca mai inainte de insurecrie se intilnise cu multi dintre ei in casa ofiterului din cavaleria de garda Seremetiev.

Pe altii ii cunostea, fiind cu ei in relatii de prietenie, si de aceea, fara indoiala, era abatut, dezolat ca si o buna parte din Societatea rusa.

   In pofida intilnirii reci pe care i-o facura oficealita-tile si a grave crize sufletesti trecea, maiestria pictorului nu scade. Portretul lui Puskin ( 1827, Galeria Tretiacov) constitue cel mai mare realizare a maiestrului. L-a executat la rugamintea lui Delvig in perioada dintre lunile mai si iulie a anului 1827 in timpul scurtei aflari a poietului la Peterburg. Portretul ii placea lui Puskin si dupa moartea lui Delvig la procurat pentru colectia sa, dedicindu-I lui Kiprenschii uramatoarele versuri:

            Iar moda te-a-ndragit pe tine,

            Desi nu esti francez si nici englez,

            Si -atunci m-ai recreat pe mine

            Al muzelor copil onest…  

Kipranschii, ce crease desene si pinze uimitor de veridece ale participantelor la Razboiul petru Apararea Patriei, N-a fost invitat, ca de alt fel si alti pictori rusi, la crearea portretelor pentru Galeria militara a anului 1812. Alexandru I le-a comandat pictorului englez Dou si acest fapt a trezit inigniarea generala.

   <<Plecasem in Italia doar cu un singur scop, sa aduc inapoi in Rusia roadele mai coapte ale talentului meu, dar pentru asta l-a intoarcere am fost acoperit cu un fel de umbra de invidea vajmasilor ,ei. Fara sa iau in seama invidia lor, am mers cu pas hotarit inante stiind ca mai devreme sau mai tirziu timpul va scoate la iveala adevarul>>, - asfel scria Kiprenschii la revenirea in Patrie.

   La finele anilor 20 el pleaca din nou in Italia. Casatoria cu Maria Falcuci, fosta sa eleva inspiratoarea talentului sau, nu i-a indulcit ultimii ai vietii.

   Kiprenschii inchide pentru totdeauna ochii la 5 octombrie a anului 1836 si este imormintat la Roma.

   <<Renumitul Kiprenschii a murit, scria Ivanov, din Italia,- el primul a adus faima artei ruse in Europa…

Kiprenschii n-a fost nici o data si cu nimic remunerat n-a primit vre-o recompensa nici de la curte si toate acestea numai pentru ca a avut un suflet prea nobil si mindru ca sa le caute>>. 

