Pansajul cabalinelor – un element tehnologic de multe ori neglijat

Igiena corporală a pielii, părului şi membrelor face parte din confortul tehnologic de întreţinere al cabalinelor, având un rol deosebit în menţinerea sănătăţii şi a capacităţii de muncă.

Datorită domesticirii acestei specii, dar şi a specializării ridicate a unor rase, nu mai există posibilitatea igienizării în mod natural. De altfel, atât prin stabulaţia în adăpost (fie ea liberă sau legată) cât şi prin efortul depus la muncă sau în sport (în special în urma transpiraţiei abundente), caii sunt predispuşi la murdărirea corpului cu praf, gunoi, fire de păr sau corpuri străine. Toate acestea duc la îmbâcsirea părului şi a pielii, la un prurit (mâncărime) continuu, agitaţie şi bineînţeles disconfort, urmat de scăderea capacităţii de muncă. Drept urmare igiena pielii este o condiţie indispensabilă a unei bune întreţineri, ea ducând la stimularea funcţiilor de termoreglare şi respiraţie, favorizează circulaţia periferică, contribuie la reglarea metabolismului, stimularea apetitului, conferind astfel o senzaţie de confort animalului. Toate acestea vor avea un efect favorabil asupra sănătăţii şi a capacităţii de muncă.

Specialiştii în domeniu afirmă că o bună igienă corporală constituie şi un mijloc eficace de prevenire a bolilor parazitare, a dermatozelor, afecţiunilor tendoanelor şi copitelor. Ei apreciază că igiena corporală corespunzătoare prin stimularea şi intensificarea proceselor metabolice, poate duce la sporirea cu 15% a capacităţii energetice. Având în vedere acelaşi aspect, printre proprietarii şi crescătorii de cai circulă o zicală “un ţesălat bun, face cât un tain de ovăz”.

Ca regulă generală se recomandă ca atât pansajul şi toate celelalte operaţiuni care ţin de îngrijirea corporală sa se facă în aer liber, pentru evitarea poluării aerului din adăpost. Dacă nu există această posibilitate şi operaţiunea se execută totuşi în adăpost, se interzice cu desăvârşire efectuarea pansajului în timpul administrării hranei. Pentru caii de muncă şi de sport se recomandă executarea pansajului de două ori pe zi, respectiv la ieşirea la muncă sau antrenament şi la revenirea la adăpost. Prin aceasta se oferă posibilitatea cabalinelor, ca pe parcursul întregii nopţi să dispună de confortul oferit prin igienizare. În cazul categoriile cu stabulaţie mai îndelungată în adăpost, pansajul lor se va face de regulă dimineaţa, dar şi după revenirea din padoc sau de la păşune.

Pentru realizarea unui pansaj corespunzător este necesară utilizarea mai multor ustensile: ţesala (poate fi din metal, material plastic sau gumă – este cea mai bună), peria dură (din material plastic sau clasica “perie de rădăcini”), peria moale (de păr), cârpa sau ghebreaua (o cârpă din material textil moale, sau chiar un prosop mic de baie), piepten pentru coamă şi coadă (metalic), perie pentru coamă şi coadă, burete pentru ştergere (se foloseşte umezit de regulă pentru curăţarea nărilor sau zona din jurul urechilor), scobitor pentru copite (metalic) şi perie pentru ungerea copitelor. Pentru îndepărtarea transpiraţiei abundente se foloseşte “cuţitul” (o lamă din metal sau material plastic cu lungimea de cca. 40 cm care se curbează şi funcţionează asemenea ştergătoarelor de parbriz) şi apoi buşumarea cu şomoiogul de paie. 

În sezonul cald se recomandă îmbăierea cailor o dată pe săptămână, cu şampon şi apă caldă. În sezonul rece se va apela la duşuri sau spălări cu buretele doar a membrelor şi a cozii. În ambele cazuri spălarea va fi urmată de îndepărtarea surplusului de apă cu “cuţitul” şi o ştergere energică cu un prosop destinat acestui scop, sau chiar cu un şomoiog de paie curate. În ţările cu zootehnie avansată se practică tunderea cailor pe corp, pentru a se evita acumularea transpiraţiei şi murdăriei. Aceasta reprezintă un element de confort în sezonul de vară, dar iarna este necesară utilizarea păturilor de grajd, sau chiar a celor de antrenament când temperaturile sunt mai scăzute.

Succesiunea operaţiunilor de pansaj este următoarea:

· Contenţionarea (legarea) calului;

· “Scobirea” (curăţirea) copitelor cu scobitorul, ocazie cu care se verifică integritatea copitei şi a furcuţei, prezenţa corpilor străini (gunoi, pământ, pietre);

· Ţesălatul – începând cu partea stângă întâi gâtul, apoi trunchiul, urmează partea dreaptă şi în final abdomenul şi membrele, scopul operaţiunii este desprinderea de pe corp a murdăriei în zonele bine îmbrăcate în musculatură;

· Periatul – cu peria dură, are ca scop ridicarea la suprafaţă a murdăriei desprinse de ţesală, dar şi curăţarea zonelor mai sensibile (jareţi, coate, şolduri);

· Periatul – cu peria moale, urmăreşte îndepărtarea murdăriei de corp, ordinea regiunilor periate fiind aceeaşi ca şi la ţesălat;

· Pieptănarea coamei şi a cozii – se face întâi cu pieptenul pentru descâlcirea şuviţelor, apoi cu peria pentru uniformizare;

· Ştergerea – cu cârpa ajută la îndepărtarea ultimelor urme de praf de pe trunchi, abdomen şi membre. La sfârşit se şterge capul;

· Ştergerea - cu buretele umed a nărilor pentru îndepărtarea prafului, şi în jurul bazei urechilor unde calul a transpirat în contact cu harnaşamentul;

· Ungerea copitelor se face atât pe suprafaţa de contact cu solul, cât şi deasupra.

Pentru ajustarea coamei şi a cozii se poate recurge la filarea acestora cu pieptenul sau tunderea lor periodică. În sezonul rece se recomandă tunderea părului din zona chişiţei, pentru a uşura uscarea. Totodată această regiune se va freca energic cu un şomoiog de paie sau cu o cârpă, în acelaşi scop. Umezeala persistentă în această regiune duce la afecţiuni grave.

Încercaţi şi veţi avea un cal mai curat, mai sănătos şi cu rezultate mai bune în muncă.

