                                     CONSTANTIN BRINCUSI

                                            (1876-1957)

     Constantin Brincusi s-a nascut la Hobita, in judetul Gorj. Dupa studii artistice la Scoala de Arte si Meserii s-a stabilit, in 1904, la Paris.

       Legenda spune ca din rindul ciobanasilor se aleg mai tirziu marii artisti. Constantin Brincoveanu a fost aceea legenda. Dar el a mai deprins si toate mestegariile taranesti, inspirindu-se din ele in creatia sa avintata. Constantin visa merreu sa zboare. Credea cu toata puterea ca este in stare. Visa ca o pasare vine la el noaptea si incearca sa-I impartaseasca taina ei. A tinjit dupa vraja zborului intreaga lui viata.

         La Paris nu si-a adus numai durerile ci si bucuriile. Aici avea sa-si gaseasca drumul lui propriu si felul in care dorea sa lucreze. Totul a pornit de la o lespede din ornamentatia unei biserici vechi, reprezentindu-I pe Adam si pe Eva. Brincusi lua un bloc de granit si, pastrindu-I unghiurile, ciopli siluetele atit de apropiate una de cealalta incit pareau una singura, ferecata in piatra. Numi statuia Sarutul. Cele doua trupuri inlantuite aveau capetele, ochii, nasurile si gurile lipite, cuprinzindu-se in brate. Ramasese tot un bloc de granit, dar avea in el spiritul apropierii si al iubirii.

          De jur imprejurul atelierului, pe pereti, erau toiage ciobanesti uriase cu care tinea si atunci vietatile sa nu se raspindeasca. Le numi Coloane nesfirsite si facu multe, de diferite marimi si proportii. Avea toate vietatile linga el-modelate in lut  sau cioplite in marmura, piatra sau lemn. Toate erau blinde.


Sarutul brincusian din 1907 este o statuie inscrisa deplin unui bloc cubic, fiecare fata a acestuia continind de fapt altorelieful partii respective a statuii.


Monumentul din cimitirul Montparnasse, din 1910 este in piatra de calcar cenusiu si surprinzator, asemanator primeia. Dar finetea cioplirii din prima versiune, care o apropie de modelaj, este inlocuita cu o “asperitate de factura”, putin obisnuita in opera lui Brincusi. Desenul, sumar insailat, se pierde in rugozitate di duritatea pietrei neslefuite, rugozitate sporita  de urma daltei  pe intreaga suprafata.


Sarutul  din 1912 de la Paris este o forma alungita si simplificata a statuii din 1907. Miinile au devenit simple bare, parul este o simpla siroire de striatii, fetele sunt in prelungirea trupurilor, delimitate de brate, ochii se intregesc intr-un oval taiat de despicatura conturului fetelor, in timp ce buzele se unesc.


Saruturile –medalion au cea mai mare inaltime dintre busturi (59.5 cm). Desenul nu mai e in relief si se alatura alterarilor pietrei care parca ar fi suferit lovituri si deteriorari. Asa a devenit Sarutul  o reprezentare fantastica, pierduta in timp, cu o functionalitate nebanuita.


Coloana nesfirsita avea imprimata in ea toate trasaturile esentiale ale operei lui Brincusi. Coloana ridicata in 1920 are 9 noduri si va fi prezentata in expozitia din 1933, dar va taiata simetric pentru a incapea. La Tirgu Jiu, ea va avea 15 noduri, iar cea de la Chicago ar fi trebuit sa fie si mai spectaculoasa, dar moartea lui Brincusi a impiedicat realizarea acestui proiect.


Coloana de la Voulangis are muchiile rotunjite cu planurile curbate, romburile suprapuse erau vazute ca niste margele; cea din atelierul parizian (1918) avea muchiile drepte, suprafetele plane inscrise in unghiuri transante.


Pina la Brincusi, sculptura europeana a vrut, vreme de mii de ani, sa realizeze opere cit mai apropiate de model. Brincusi marcheaza inceputul sculpturii moderne –el a fost considerat, de altfel, unul dintre cei mai mari artisti ai secolului XX.

        

              PABLO PICASSO

     


      (1881-1973)


Pablo Picasso, pictor de origine spaniola, dar stabilit in Franta din 1904, este cel mai renumit artist al secolului XX. Pictor, desenator, gravor, sculptor, ceramist si scriitor, artistula incercat in toate aceste domenii artistice noi forme de expresie. Cele mai celebre picturi ale sale sunt: Domnisoarele din Avignon (1907 –pictorul isi figureaza personajele prin masti anonime, asemanatoare cu cele purtate de vrajitorii din Africa , in timpul ceremoniilor initiatice), tablou ce marcheaza nasterea cubismului, si Guernica (1938 –tablou sugerat de bombardarea orasului de catre nazisti in timpul razboiului civil din Spania).


Nazistii considerau ca arte sa este “degenerata”, si ca faima a fost cea care l=a facut sa supravietuiasca in timpul ocupatiei germane asupra Parisului.


Nici un pictor sau sculptor, nici macar MIchelangelo nu a fost atit de faimos in timp ce traia, si este foarte posibil ca nimeni sa nu mai fie vreodata. Acum el are puterea sa realizeze puternice intelesuri sociale, sa invie mituri si sa genereze “imagini salbatice” care au fost atit de larg transferate din pictura si sculptura in fotografie, filme si televiziune.


Marcel Duchamp crede ca aceste vechi viclesuguri de conceptia enorma vor avea  mai multa influenta asupra artistilor de peste 30 de ani. Deasemeni, el crede ca spaniolii au fost ultimii beneficiari ai increderii in limbajul picturii si sculpturii.


Picasso a fost primul artist care a impulsionat atentia obsesiva a mass-mediei. A stat, de fapt la intersectia unor doua lumi: arta si celebritatea. Si asta daca nu a fost asa, ceea ce a lasat nu ar fi ramas, si constanta lui activitate, destul de impulsiva, nu ar fi creat atitea controverse si nici nu I-a fi adus atita celebritate.


Ceea ce a oferit este foarte vast. Aceasta nu e o varietete de sine, numai citeva picturi de-ale lui Vermer si citeva de-ale fratilor Van Eyck au supravietuit, dar ei sunt atit de infimi, inchisi in istorie incit Picasso va continua sa existe.


Totusi, opera lui Picasso a umplut lumea si a lasat predecesorilor urme in fiecare disciplina in care a intrat. Munca sa s-a extins treptat si numai o imagine creeaza ciorchinii alteia, ridicindu-se astfel deasupra mortii. Mai mult, el a fost  cel cae a colaborat activ, in virtualul cubism, alaturi de Georges Branques. El a fost prin toata opera sa un abstract, un expresionist, unul de seama, alaturi de Arslule Groluy, Jakson Pollok, Wilhem de Rooming .




     ALBERT EINSTEIN





(1879-1955)           



Albert Einstein, fizician german, s-a nascut la Ulm in ziua de 14 martie 1879. Pe cind avea patru sau cinci ani, tatal lui ii dadu o busola. Uitindu-se indelung la ea, copilul Albert spuse:” cred ca in jurul acului exista ceva care il impinge”. La virsta de noua ani a fost trimis la scoala primara catolica, iar cind a implinit 12 ani a trecut la liceul Lintpold. Cind a trecut in al IV-lea an de liceu, unchiul sau I-a facut cadou  un manual de geometrie. A incercat sa faca demonstratiile pe alta cale decit in carte si a fost tare multumit.


In august 1900, dupa ce a absolvit Politehnica din Zurich, pleaca la Milano in cautare de lucru. In 1901 publica primul sau articol in “Analele de fizica”, iar in 1902 reuseste sa obtina un post la Biroul de patente din Berna. Intre anii 1902-1904 a formulat teoreme fundamentale ale mecanicii statice, teoreme din care a dedus principiile termodinamicii. In 1905 el formuleaza teoria relativitatii, care pune in evidenta echivalenta dintre masa si energie (E=m*c*c). In 1909 este numit profesor extraordinar al Universitatii din Zurich.


In anul 1933, odata cu venirea lui Hitler la putere, Einstein este silit se emigreze in SUA, unde a trait pina la sfirsitul vietii. Einstein a explicat legile actiunii chimice a luminii, efectul giromagnetic si a dat teoria efectului fotoelectric. In 1921, Einstein a fost laureat cu Premiul Nobel  pentru “teoria relativitatii si a efectului fotoelectric”.


Intre anii 1931-1940, Einstein a luat parte activa la campania antirazboinica si antifascista. In ultimii ani ai vietii el s-a opus folosirii armelor atomice si s-a pronuntat pentru controlul intrernational al energiei atomice.


In ziua de 15 aprilie 1955, Einstein se imbolnaveste si este internat in spitalul Pinceton. Medicii optau pentru operatie, dar Einstein se opuse. Boala se agraveaza si in ziua de 18 aprilie a anului 1955, ora 1 si 25 de min, inima marelui geniu, a aceluia care a avut neobisnuitul  curaj de a ataca mecanica lui Newton, ce stapinea lumea fizica de doua secole, inceta sa mai bata dupa 76 de ani.




               ELVIS PRESLEY




 
        (1935-1977)


Elvis Presley este si va fi personalitatea numarul unu a muzicii Rock’n’roll. Incepind din 1954 a inregistrat peste 400 de cintece, discurile au purtat generic numele lui, vinzindu-se in peste 500 de milioane de exemplare. Numai single-ul Don’t be cuel
a avut in jur de 6 milioane de cumparatori. Primul sau hit –Heartbreak Hotel- in 1956 a devenit simbolul muzicii rock, care a cistigat si 6 “Discuri de aur”.


Numele sau complet este Elvis Aron Presley si s-a nascut la 8 ianuarie 1935 in micul orasel Tuselo, de linga Memphis, statul Mississippi. Dupa terminarea liceului  a fost plasator de  bilete de cinema, apoi in 1953 a fost sofer de camion.


In 1956 a facu t si primul sau film, Love me tender, apoi in 1957,Loving you  si multe alte filme, el fiiind autorul coloanei sonore a tuturor filmelor. Cariera a fost de serviciu militar, timp in care nu a facut decit o singura sedinta foto. La numai citeve zile dupa inceperea armatei, lui Elvis ii moare mama, fapt care l-a intristat, dar care nu l-a scutit de armata. Dupa o cariera vertiginoasa, Elvis a incetat din viata in august 1977.





THE BEATLES


The Beatles este primul grup care face sa se vorbeasca despre el. Faima lor a inceput la 27 decembrie 1960, data la care si-au facut prima aparitie in public. Acesta a fost si indeputul unei uluitoare aventuri. Formatia este formata din patru baieti plini de umor: John Lennon, Paul McCartney, George Harrisson si Ringo Starr. Ei au dezlantuit un entuziasm imens, care se apropie de isterie. 


Beatles-ii au adus intr-adevar rock-ului o innoire, motiv pentru care s-a dat sonoritatii care le caracterizeaza stilul. Beatles-ii pletosi au un simt al umorului foarte britanic, incit chiar tinerii aristocrati din batrina insula au sfirsit prin a-I adopta.  

                                 JACQUES –YVES COUSTEAU 

                                           (1910 –1997) 


Ofiter de marina si oceanograf francez, Cousteau s-a nascut in 1910 la Saint –Andre de Cubzec. A inventat impreuna cu inginerul Emile Gagnan un costm de scafandru autonom, ceea ce I-a permis sa cerceteze oceanul planetar la bordul navei Calypso pe care a comandat-o incepind din 1950. A fondat in S.U.A. Asociatia Cousteau, care a pornit lupta impotriva poluarii marilor si, mai tirziu, impotriva expluatarii Antarcticii.


Cousteau a contribuit la dezvoltarea unui nou tip de arheologie, arheologia marina, care a deschis noi perspective stiintei  istoriei.


A imbogatit stiintele naturii cu informatii noi despre viata din adincuri si legile ei.  Pe baza cercetarilor sale, omenirea a descoperit noi resurse pentru o viata mai buna. Constient de riscurile implicate de actiunea distrugatoare a omului asupra marilor Cousteau a fost preocupat mai ales de protejarea lor printr-o activitate sustinuta de educare a publicului in legatura cu marea si creaturile sale.


Este autorul a numeroase filme documentare: Lumea tacerii (1956), Lumea fara soare (1964) si a unor carti cum ar fi Marea care traieste (1963). A devenit membru al Academiei Franceze in 1988.

                                  ARNOLD SCHONBERG

                                         (1876-1951)


Din aceasta tara vine (Austria) vine noutetea decisiva pentru muzica secolului XX, prin opera lui Arnold Schonberg si a elevilor sai,A. Berg si A. Webern. Opunindu-se compozitiei clasice tonale a muzicii occidentale, Schonberg, influentat de muzica indiana, se inspira in Teoria armoniei (1911) din ruptura picturala expresionista si prelungirea non-figurativa a acesteia, pentrru a afirma necesitatea unei muzici atonale, tonurile nemaifiind legate prin raporturi fixe si masurabile, cu intervale tip, nu mai mult decit sunt formele si culorile. 


Evolutia personala il duce  la crearea unui sistem de douasprezece tonuri, dar lipsa de eleganta a compozitiilor sale ridica un zid de ostilitate si sarcasm intre acestea si un public neavizat. Pierrot lunaire (1912) este considerat de catre public ca o vasta cacofonie.

                                        MARCEL PRROUST

                                            (1871-1922)

          Marcel Proust publica in 1913 primul volum din ciclul In cautarea timpului pierdut intitulat Swann. Acest prim roman anunta temele ciclului: minutiozitatea cu care este observata societatea releva aproape stadiul naturist, dar ea se prelungeste prin profunzimea analizei psihologice a personajelor. Il putem compara pe Proust cu eroul Des Esseintes din romanul Indarat, pentru ca amindoi traiesc intr-un univers inchis, cautind –unul prin simturi, iar celalalt prin scriere –sa sublimeze obiectul atentiei lor intr-un egotism total.


Dupa o prima suita de romane pregatitoare Cautari…, intitulata Jean Santeuil, Proust este foarte influentat de lucrarea lui Bergson, Materie si memorie, in care autorul opune restrictiile impuse de inteligenta constiintei si bogatiei nelimitate a vietii interioare. Proust stie ca senzatia, care constituie prima tesatura a amintirii, este dificil de prins, de evocat, mai mult, este dificil de legat de altele pentru a forma memoria. De aceea el atribuie o importanta atit de mare celebrei briose inmuiata in ceaiul de lamaie, a carei savoare ii aduce brusc in memorie o parte din copilaria de la Combray.


Opera lui Proust marcheaza modernitatea sfirsitului de secol, prin conceptia deosebita asupra timpului, proprie lucrarii. In in teriorul Cautarii… nu poate fi definita nici o cronologie precisa, intru-cit sunt amestecate senzatii si amintiri. Personajele traiesc in acelasi timp clipa, amintirea si asteptarea.

                                       MAURICE BARRES

                                             (1862-1923)


Maurice Barres, scriitor patriot prin excelenta, s-a nascut la Lorena anexata Imperiului German dupa infringerea Frantei din 1870. A construit un sistem de gindire egotista, bazat pe glorificarea unei individualitati rebele fata de orice comportament social, Cultul eului (1888-1891), Un om liber (1889). A evoluat ulterior spre o pozitie natoinalista. 

Scrie intr-o epoca in care tarile europene se lanseaza in cursa inarmarilor, aparind la autor spiritul revansard, nascut  din umilinta suferita in 1870: Dezradacinatii (1897), Apel catre soldat (1900), Colina inspirata (1913). Ultima este scrisa in preajma izbucnirii primului razboi mondial, aducand in discutie cultul pamantului patriei si sangele ce trebuie varsat pentru a-l apara. Masacrele din 1915 si dezastrul de le Verdun din 1916 justifica treptat voga de care s-a bucurat inainte de razboi.

                           SIGMUND FREUD

                               (1856-1939)

Sigmund Freud isi petrece tineretea la Viena, unde urmeaza Medicina, interesandu-se de lucrarile lui Charcot. El va depasi ipotezele acestuia pentru a se lega de valoarea viselor si de asociatiile de idei care au loc in discurs. Recurgerea la hipnoza este abandonata in folosul exprimarii libere, a unei terapii reale. Este epoca in care Freud publica Interpretarea viselor (1900) si Psihopotologia  vietii cotidiene (1901), lucrari receptate ca socante datorita afirmarii rolului fundamental al dorintei si sexualitatii, ca si irumperea lor in lumea  copilariei, considerata traditional ca una a puritatii si inocentei. Freud explica conceptul de nevroza legat de interdictia opusa dorintei copilului, a parintelui de sex opus, de angoasa sentimentului de culpabilitate. El numeste noua stiinta psihanaliza, iar in 1908 creeaza, la Viena, Societatea Psihanalitica.
Dupa primul razboi mondial, Freud isi dezvolta plenar teoria constientului si inconstientului, pusa in termeni de id, ego si super-ego. Reflectia freudiana este centrata pe raporturile dintre parinte si copil, acestea constituind izvorul revoltei copilului, Totem si tabu (1913) sau fundamentul unei religii revelate, Moise si monoteismul (1939).

MIC DICTIONAR FREUDIAN:

· Catharsis sau metoda cathartica: consta in a cere pacientului sa exprime verbal tulburarile de care sufera, in cadrul unei experiente terapeutice care permite sa se ia in calcul faptele, cuvintele, replasate in ansamblul experientei subiectului;

· Libido: energie sexuala de origine biologica si fizica totodata;

· Id: manifestare a inconstientului, in principiu prin vise;

· Ego: este constientul, realitatea;

· Super-ego: este aotointerzicerea, care refuleaza in dorintele care infloresc in constiita lui ego;
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