Practici sexuale generatoare de prejudecăţi

      După o lungă perioadă de timp în care preocupările legate de sex erau catalogate (în cel mai fericit caz) drept neserioase şi imorale, mijloacele de comunicare în masă au fost invadate de subiecte ”fierbinţi”. Indiferent de forma ei de manifestare, fie prin diverse publicaţii, emisiuni de radio sau TV, filme, site-uri Internet etc, sexualitatea a pătruns încet dar sigur pe piaţa românească, producând un impact major asupra oamenilor, indiferent de vârsta şi sexul lor. Practic nu exista domeniu de activitate unde sexualitatea să nu fie prezentă, fie ea explicită ori sugerată. Până şi banalele reclame la diferite mărci de ciocolată sau cafea apelează la sexualitate.

      Această invazie de subiecte ”fierbinţi”, strict interzise altădată a avut efecte benefice dar şi negative asupra societăţii. Mă voi referi în continuare la câteva subiecte pe marginea cărora s-au ţesut prejudecăţi ce ţin de actul sexual fizic şi subiectiv.

Sexul oral

      Sexul oral reprezintă stimularea organelor genitale feminine sau masculine cu gura sau cu limba şi este o practică foarte veche şi foarte răspândită. Un studiu ne arată că mai mult de 90% dintre cuplurile căsătorite sub 25 de ani au această practică şi există chiar dovezi că şi cuplurile mai în vârstă încearcă, unii chiar pentu prima dată.

      Sexul oral este un mod excelent de preludiu sau excitare până la orgasm a partenerului. Denumirile ştiinţifice pentru sexul oral sunt: cunnilingus pentru stimularea orală a organelor genitale feminine şi felaţie pentru stimularea orală a organelor genitale masculine. Cuplurile care practică sexul oral îl văd ca pe un lucru normal şi foarte plăcut, fiind o metodă puternică de excitare pentru bărbaţi şi o metodă tandră şi lentă pentru femei.

      Sexul oral este foarte normal şi unele studii arată că aproximativ 9 din 10 oameni îl acceptă în timp ce fac dragoste. Nu fiecare cuplu acceptă, dar în fond nimeni nu este obligat să practice sexul oral.

      Specialiştii dovedesc că sexul oral implică schimb de fluide şi exista un risc de contaminare cu boli cu transmitere sexuală. Unele autorităţi americane în domeniu au declarat că atât timp cât nici unul dintre parteneri nu are răni deschise în gură, sexul oral este lipsit de riscuri.

      Există însă şi situaţii când bărbaţii şi femeile pot să nu agreeze sexul oral şi aceasta din diferite motive: femeile pot fi îngrijorate că penisul ar putea provoca sufocarea sau pur şi simplu nu agrează gustul sau aspectul lichidului seminal, la fel cum unii bărbaţi nu agrează gustul sau mirosul fluidelor vaginale şi al vaginului.

      Sexul oral este foarte plăcut dar poate crea probleme dacă numai unul dintre parteneri îl acceptă. Soluţia constă în discuţii pe această temă între parteneri. Unele temeri pot fi complet nefondate.

Sexul anal

De ce trebuie ca cineva să aibă un contact sexual anal?

      Pentru mulţi oameni sexul anal este tabu. În anii ‘90 sexul anal a fost foarte criticat datorită virusului HIV, acesta transmiţându-se uşor astfel. Totuşi sexul anal este foarte apreciat de unii, în timp ce alţii îl urăsc. Alţii se simt tentaţi tocmai pentru că este atât de misterios şi necunoscut.

Ce este analingus?

      O altă parte a corpului care unor oameni le face plăcere să o lingă sau sugă este anusul. Acesta are jumătate din terminaţiunile nervoase în zona pelviană şi mulţi oameni găsesc foarte excitantă atingerea acestei zone. 

      Există însă unele măsuri de precauţie care trebuiesc luate în considerare în cazul anilingusului. Anusul şi rectul poartă multe bacterii care trăiesc în partea inferioară a tubului digestiv, practicarea anilingusului putând fi foarte riscantă datorită posibilităţii infestării cu aceste bacterii.

Doare sexul anal?

      Sexul anal nu ar trebui să doară. Dacă acest lucru se întamplă înseamnă că nu faceţi ce trebuie. Cu destul lubrifiant şi răbdare este foarte posibil ca sexul anal să vă placă şi chiar să devină un mod sigur şi plăcut de a vă îmbogăţi viaţa sexuală. Totuşi unii nu acceptă sexul anal şi trebuie să le fie respectate limitele.

Poate aduce plăcere sexul anal?

      Plăcerea pe care o aduce sexul anal provine din mai multe surse. Făcând ceva "obraznic" face plăcere multora, mai ales când este vorba de sex, iar "condimentarea" vieţii sexuale care a devenit plictisitoare poate fi benefică. Componenta fizică a plăcerii sexuale anale este diferită de oricare altă senzaţie. Rectul este căptuşit cu nervi care comandă creierului producerea unor plăceri intense atunci când sunt stimulaţi. Pentru bărbaţi glanda prostatică produce plăceri foarte mari iar penisul este stimulat prin penetrarea de către muşchii anusului într-un mod unic.

Ce îmi trebuie pentru a avea un contact sexual anal?

      Cele mai importante sfaturi legate de sexul anal sunt: folosirea lubrifianţilor, a prezervativului şi înzestrarea cu ceva mai multă răbdare. Nu folosiţi lubrifianţi pe bază de uleiuri şi verificaţi dacă aceştia sunt compatibili cu folosirea prezervativului. Lubrifianţii pe bază de uleiuri şi uleiurile pentru bebeluşi pot distruge prezervativul cu mult înainte de terminarea actului sexual.

Trebuie se folosesc prezervativul?
      Chiar dacă sunteţi siguri de sănătatea partenerului, folosirea prezervativului este indicată datorită faptului că rectul este purtător de multe bacterii care vă pot îmbolnăvi.

Se poate ajunge la sarcină prin sex anal?

      Tehnic acest lucru nu se poate întâmpla pentru că sperma nu are cum să ajungă în vagin. Însă dacă sperma se scurge în afara rectului şi intră în contact cu vaginul este posibilă producerea unei sarcini.
Dacă nu îmi face plăcere?

      Poţi descoperi că sexul anal nu este pentru tine. Nu este nici o problemă. Nimeni nu este obligat să practice sexul anal. 

Masturbarea

      Masturbarea este un mod natural şi sănătos de a te elibera de tensiunea sexuală, practicat de majoritatea oamenilor de ambele sexe. Studiile arată că 95% dintre bărbaţi şi 60% dintre femei au această activitate. Este un mod bun de a învăţa cum reacţionează sexual fiecare dintre noi. Femeile care pot ajunge la orgasm prin masturbare au mari şanse să ajungă la orgasm şi cu partenerii lor iar bărbaţii care se pot masturba 15-20 de minute fără să ejaculeze nu sunt predispuşi la ejaculari premature. Stimularea organelor genitale ale partenerului este de asemeni numită masturbare şi este o parte importantă a actului sexual.

Masturbarea la femei

      În cazul persoanelor cărora aspectul zonelor genitale nu le este familiar, se recomandă examinarea lor cu ajutorul unei oglinzi de mână în timp ce se află la duş sau în baie. Clitorisul este situat acolo unde labiile inferioare întâlnesc labiile superioare. Este o excrescenţă roz de mărimea unui bob de mazăre şi este foarte sensibil. Clitorisul este protejat de o membrană care se retrage atunci când persoana este excitată. Sub clitoris se află o mică deschizătură a uretrei prin care trece urina iar sub aceasta se află vaginul. Pentru masturbare se foloseşte un lubrifiant şi se ating uşor zonele genitale cu degetele sau cu un vibrator, variind mişcările din timp în timp pentru a afla unde stimularea este mai puternică. Multe femei cred că clitorisul este prea sensibil pentru o stimulare directă şi de aceea se poate încerca masajul întregii vulve, trecând încet spre interior cu degetele prin mişcări delicate. În timpul masturbării pentru a creşte excitarea, imaginaţia are un rol deosebit. Dacă în timpul masturbării plăcerea dispare şi orgasmul nu este atins, se recomandă încetarea practicii, este posibil să fie nevoie de mai multe încercări pentru o relaxare completă şi o ajungere la orgasm. Apropierea orgasmului se face simţită printr-o tensiune crescândă în zona vaginului şi o creştere a temperaturii. În acest caz se recomandă continuarea stimulării deoarece odată oprită, aceste senzaţii vor dispărea şi vor fi dificil de obţinut imediat. Clitorisul devine din ce în ce mai sensibil în timpul masturbării, chiar dacă stimularea are loc direct sau nu, orgasmul manifestându-se prin valuri de contracţii vaginale. Multe femei agrează diverse forme de contact genital în timpul orgasmului – ori o stimulare continuă, ori o apăsare a zonei vaginale. Unele preferă să introducă un deget în vagin în timp ce ating orgasmul.

Masturbarea la bărbaţi

      Aproape toţi bărbaţii se masturbează, unii mai des – alţii mai puţin des. Acest lucru continuă până dincolo de maturitate. Foarte mulţi tineri se ruşinează de faptul că se autostimulează şi doar un mic procent dintre aceştia discută despre masturbare chiar dacă vorbesc cu cei mai apropiaţi prieteni, şi le este frică că prietenii pot afla despre practica lor. Foarte mulţi adolescenţi învaţă să ajungă la orgasm prin această practică foarte repede pentru a reduce riscul de a fi prinşi. Abia mai târziu în viaţă află că posibilitatea de întârziere a orgasmului este foarte importantă pentru maximizarea plăcerii sexuale. Deci toate metodele de a ajunge repede la orgasm trebuie uitate cât mai repede. Totuşi odată cu înaintarea în vârstă frecvenţa masturbării se diminuează, dar aceasta continuă chiar şi pentru majoritatea bărbaţilor însuraţi. Unii bărbaţi cred că nu ar trebui să facă acest lucru din moment ce au acces la o activitate sexuală cu partenerii lor şi de aceea îşi impun să nu mai facă acest lucru, crezând că practicând în continuarea masturbarea va fi respins de către partenerul său. Astfel ei încearcă să se ascundă, alegând momente şi locuri în care partenera nu este prin preajmă. Totuşi există bărbaţi ale căror neveste ştiu că ei se masturbează şi chiar îi încurajează. Printre cei mai fericiţi bărbaţi sunt aceia ale căror neveste agrează masturbarea reciprocă şi care devine o parte importantă din viaţa sexuală a acestora.

      O parte a problemelor psihologice cu care se confruntă barbaţii este aceea că acest subiect este greu de adus în discuţie cu partenera, această discuţie putând duce la o respingere din partea ei. Cei care au trecut de acest punct consideră că au o viaţă sexuală foarte plăcută. Una din fanteziile sexuale bărbăteşti este de a privi o femeie masturbându-se, iar multe femei găsesc foarte excitantă urmărirea unui bărbat masturbându-se, odată ce trec peste aceste prejudecăţi.

      Bărbaţii singuri şi homosexualii au tendinţa să se masturbeze mai des decât bărbaţii angajaţi într-o relaţie. Într-un cuplu de homosexuali masturbarea reciprocă este cea mai importantă parte a actului sexual. Prin masturbare în faţa femeii, bărbatul îi dezvăluie practic cea mai intimă activitate a sa. Faptul că el este dispus să facă acest lucru este o dovadă de iubire şi nu de repulsie. În concluzie, masturbarea reciprocă poate fi o activitate cu un grad mare de erotism şi dragoste pentru amândoi partenerii. Poate fi şi o practică frecventă pentru fazele de început ale actului sexual.

Tehnici de masturbare

      Bărbaţii au o varietate de tehnici de masturbare. Cea mai simplă dintre ele este prin strângerea uşoară a penisului la început până când acesta devine semi-erect. Apoi penisul se excită printr-o mişcare uşoară dinspre vârf spre bază. Concentrându-vă la început asupra bazei penisului şi evitând partea superioară faceţi posibilă continuarea erecţiei şi aceasta este prima regulă a tehnicii de întârziere a ejaculării. La un moment dat întregul penis devine foarte sensibil la atingeri. Odată ce erecţia este deplină, multor bărbaţi le face plăcere să-şi strângă uşor şi să-şi maseze scrotul. Atingerile uşoare în orice loc din zona genitală poate fi foarte excitantă şi chiar mângâierile pe restul corpului, în special pe sfârcuri. Unii bărbaţi adoră să se masturbeze în timp ce stau în pat pe burtă astfel încât partea de dedesupt a penisului să atingă patul, alţii preferă să folosească o substanţă de lubrifiere decât să aibă penisul uscat. Loţiunile de mâini sau vaselina farmaceutică pot fi folosite în acest scop doar dacă după masturbare nu urmează o penetrare cu un prezervativ pentru că aceste substanţe conţin uleiuri care pot afecta rezistenţa acestuia.

      O altă metodă este folosirea unui obiect de masturbare cum ar fi un vibrator sau chiar duşul. 

Homosexualitatea

Ce procent din populaţie este homosexuală?

      Cifra acceptată de majoritate este în jur de 10%, deşi cifra este disputată de ambele tabere. O idee mult mai răspândită este aceea că cifra de 10% este cea conservatoare, în realitate ea fiind mai mare. Cele mai mari estimări ajung la 25%.

Care este cauza homosexualităţii ?

      Majoritatea aşa numitelor teorii despre homosexualitate au în principiu ca principale cauze urmatoarele: 

· hormonală: lipsa sau surplusul de hormoni masculini sau feminini. Ideea de bază este că de fapt femeile nu sunt tocmai femei şi bărbaţii nu tocmai bărbaţi datorită deficienţelor hormonale. 

· neurologică: un dezechilibru chimic la nivelul creierului. 

· genetică: o mutaţie genetică mostenită. 

· conjuncturală / psihologică: această cauză este cel mai des întâlnită. Fie un conflict nerezolvat în stadiul de dezvoltare psihosocial, fie faptul că, prima "apropiere" cu tentă sexuală a copilului sau a adolescentului s-a facut cu o persoană de acelaşi sex şi astfel s-a realizat o asociere, transformând individul în homosexual. 

1) Homosexualitatea la bărbaţi

      În aparenţă homosexualitatea poate fi definită pentru bărbaţi ca o atracţie fizică şi emoţională faţă de un alt bărbat. Practic, situaţia nu este aşa de clară. Mulţi bărbaţi homosexuali au avut sau au un partener feminin, iar unii bărbaţi, care simt plăcere în actul sexual cu partener de acelaşi sex, neagă faptul că sunt homosexuali. Motivele acestui comportament pot fi: sunt însuraţi şi pot avea copii sau pot deţine posturi importante la locul de muncă încercând să se conformeze stereotipului "ce se aşteaptă de la bărbaţi". De aceea varianta de a recunoaşte este o situatie care îi copleşeşte şi sperie.

      Existenţa unui comportament specific homosexualilor declaraţi nu este uşor de precizat. Dacă există un model de comportament al homosexualilor, atunci el este generat de mediul social în care aceştia se află şi nu este înnăscut. Unii bărbaţi homosexuali resping sau neagă orice tip de comportament care ar putea conduce la concluzia că sunt homosexuali, alţii acceptă că este o diferenţă, chiar simţindu-se mândri de cultura homosexuală. Indivizii din interiorul unei comunităţi de homosexuali declarate au mai multe posibilităţi de a întâlni parteneri. Aceste situaţii oricum sunt rare şi găsirea unui partener este de obicei destul de grea.

Neadevăruri

Homosexualii sunt afemeiaţi

      Sunt homosexuali printre fotbalişti, politicieni, actori, profesori şi multe alte categorii sociale şi profesionale. Aceştia sunt la fel de afemeiaţi ca şi ceilalţi bărbaţi heterosexuali. Niciodată nu a existat dovada că homosexualii sunt mai afemeiaţi decât heterosexualii.

Homosexualii molestează minorii

      Acest neadevăr are un mare impact asupra percepţiei lumii asupra homosexualilor îngreunând încercarea lor de integrare. Este mai puţin probabil ca un homosexual să molesteze un minor decât un heterosexual. În fapt s-a dovedit din statistici că 90% din cazurile de molestare a minorului au avut ca subiect heterosexualii.

Homosexualii sunt nefericiţi, nevrotici sau dereglaţi emoţional

      Homosexualii au probleme create de faptul că sunt dezaprobaţi de societate şi pot pierde locul de muncă sau pot fi persecutaţi. Aceste lucruri le crează stări emoţionale mai puternice şi de aceea nu avem dreptul să-i judecăm. 

Contactul sexual între homosexuali

      Cele mai des întâlnite forme ale contactului sexual între homosexuali sunt: sexul oral, masturbarea şi sexul anal. Este greşit să presupunem că toţi homosexualii practică sexul anal. Fiecare grup are moduri diferite de a consuma actul sexual. Sexul anal poate fi foarte plăcut atât pentru cel care oferă cât şi pentru cel care primeşte, dar ca şi în cazul contactului sexual vaginal trece o vreme până când cel care primeşte se simte în largul său. 

2) Homosexualitatea la femei

      Homosexualitatea la femei (lesbianismul) poate fi definită ca atracţia fizică şi emotională a unei femei faţă de altă femeie. Dar şi de data aceasta este greu de precizat pentru că o persoană işi defineşte singură propria sexualitate.

      O femeie poate avea contact sexual exclusiv cu altă femeie, cu un bărbat şi altă femeie, doar cu un bărbat sau chiar deloc. În toate aceste cazuri ea se poate considera lesbiană chiar dacă alte femei lesbiene nu sunt de acord cu acest lucru. Pot exista lesbiene care sunt măritate şi care nu au avut niciodată un contact sexual cu o persoană de acelaşi sex, chiar dacă ele ştiu că aceasta nu este adevărata lor orientare sexuală. Unele femei pot fi bisexuale, dar se consideră lesbiene datorită atracţiei evidente faţă de alte femei pe care, însă, şi-o ascund din diverse motive. 

      Lesbienele se confruntă cu realitatea şi în cele mai multe cazuri rămân în grupuri anonime, invizibile. Această situaţie convine lesbienelor care pot desfăşura activităţi tipice în public (pot ieşi cu o altă femeie şi îşi pot arăta afecţiunea în public fără a fi suspectate de lesbianism). Lesbianismul este mai puţin luat în seamă decât homosexualitatea bărbaţilor.

Neadevăruri

Lesbienele urăsc bărbaţii

      În general lesbienele nu urăsc bărbaţii şi multe din ele au prieteni apropiaţi bărbaţii. Lesbienele nu resping idea de a creşte un copil şi de a-şi întemeia o familie. Aceste femei pot avea copii înainte şi chiar după ce acestea îşi descoperă adevărata orientare sexuală. Lesbienele nu pot fi "convertite" de bărbaţi talentaţi şi pricepuţi în timpul actului sexual. Multe lesbiene au avut contacte sexuale plăcute cu bărbaţi dar descoperă că experienţele cu femei sunt complete.

Contactul sexual la lesbiene

      Cele mai comune contacte sexuale între femei sunt: sexul oral, masturbarea reciprocă şi metoda prin care cele două femei se freacă una de cealaltă. Unele femei lesbiene adoră un contact sexual mai viguros folosind în acest scop un vibrator sau un penis artificial. Ca şi în cazul heterosexualismului există lesbiene care nu au orgasm din diverse motive, psihologice sau fiziologice, dar acest lucru nu înseamnă că nu pot avea o viaţă sexuală plină de împliniri. 

Bisexualitatea

      Bisexualitatea înseamnă o atracţie fizică şi emotională faţă de bărbat şi faţă de femeie. Această comunitate a fost văzută foarte rar. Ca şi în celelalte cazuri, bisexualii se confruntă cu reticenţe din partea societăţii. În cazul lor mai acţionează însă şi comunităţile de homosexuali care consideră că aceştia nu au curajul să-şi definească adevărata sexualitate încercând să se integreze în societate cu ajutorul lor şi a recunoaşterilor câştigate de ei. Aceasta este totuşi o generalizare care încearcă să explice foarte discreta existenţă a comunităţii de bisexuali.

Neadevăruri

Bisexualitatea este o stare de tranziţie spre lesbianism sau spre homosexualitatea masculină

      Acestă afirmaţie este împărtăşită de mulţi, atât de cei din comunitatea homosexualilor cât şi de cei din afara ei. Ideea că bisexualitatea este o identitate diferită de celelalte câştigă însă tot mai mulţi adepţi şi în timp această afirmaţie nu va mai avea suport. 

Preludiul

      Preludiul este vital pentru pregătirea corpului în vederea trecerii acestuia prin fazele răspunsului sexual şi în final pentru orgasm. Atingerea este elementul cheie al preludiului pentru că suprafaţa corpului este acoperită de foarte mulţi receptori care transmit senzaţia de plăcere creierului. Anumite zone ale corpului sunt mult mai receptive la stimuli, fiind numite zone erogene. Mângâierile, îmbrăţişările, ţinutul de mână, intimitatea fizică, împreună cu sentimentul de siguranţă, afecţiune, excitare sunt elemente importante ale preludiului. De asemenea şi gâdilatul este o sursă de plăcere pentru anumite persoane, la fel ca şi masarea umerilor sau a întregului corp. Alte persoane preferă însă o atingere mai fermă între mână şi corp, o explorare mai intensă a zonelor erogene. 

      Sărutul este considerat de majoritatea indivizilor ca fiind o principală "ocupaţie" în timpul preludiului. Acesta poate fi un sărut uşor sau unul mult mai "adânc" (French kiss). Sărutul este foarte excitatant pentru că presupune folosirea buzelor (zonă foarte sensibilă la stimuli) şi un contact faţă în faţă a celor doi parteneri. Sărutul celorlalte zone erogene produce senzaţii diverse, de la uşoare gâdilături ajungându-se la furnicături şi fiori în tot corpul.

      În timpul preludiului zona genitală este foarte receptivă. Stimularea organelor genitale se poate produce fie manual fie oral. Stimularea orală este asociată cu sexul oral. Stimularea orală a penisului poartă denumirea de felaţie iar stimularea orală a clitorisului şi a zonelor adiacente acestuia poartă denumirea de cunnilingus. Pentru anumite persoane şi stimularea anală poate produce plăcere, chiar una foarte mare.

      Se spune însă că zona cu cel mai mare potenţial erotic este chiar mintea, psihicul. De cele mai multe ori, plăcerea cea mare nu izvorăşte din excitarea fizică ci mai degrabă din excitarea psihicului. Nu de puţine ori suntem "întărâtaţi" de locul în care se consumă actul sexual (locuri călduroase, un şemineu, o cadă plină de spumă etc), de fanteziile pe care le avem sau chiar de prezenţa partenerului. Anumite gesturi de afecţiune în public, anumite cuvinte sau complimente spuse la momentul potrivit produc excitare sexuală.

      Adesea în timpul preludiului sunt jucate roluri de fiecare din parteneri, roluri care stimulează, excită psihicul. Unele fantezii presupun acte de dominare sau de supunere, care sunt acceptate doar în aceste circumstanţe. În general astfel de comportamente necesită o minte şi o comunicare deschisă între parteneri. Este important ca ambii parteneri să accepte astfel de comportament.

      Uneori în timpul actului sexual îşi fac apariţia un alt fel de activităţi considerate de marea majoritate a indivizilor ca fiind de neacceptat. Pentru anumite persoane durerea este o sursă de plăcere sexuală. Astfel de comportament este numit sadomasochism. Pedeapsa fizică uneori asociată cu imobilizarea totală a individului este însă foarte rară.

      Apariţia obiectelor sexuale a îmbogăţit preludiul şi acum sunt folosite tot mai des în timpul actului sexual.

      Acceptarea sau respingerea unor astfel de comportamente diferă de la persoană la persoană. Ambii parteneri trebuie să accepte astfel de comportament pentru ca plăcerea şi sentimentul de relaxare (efectele preludiului) să existe. 

Punctul G

      Spre deosebire de bărbaţi, femeile pot ajunge la orgasm în mai multe moduri, prin stimularea clitorisului, a vaginului sau a punctului G. Partenera dumneavoastră poate că a atins deja orgasmul prin stimularea clitorisului sau penetrare vaginală, dar poate că mai există un punct pe care încă nu  l-aţi găsit şi anume punctul G.

      Foarte mulţi nu ştiu de existenţa acestuia. Punctul G este un ţesut nervos ce seamănă cu un bob de fasole aflat la aproximativ jumătatea distanţei dintre partea posterioară a osului pubian şi partea superioară a cervixului. El reprezintă cea mai excitabilă zonă a corpului feminin. Dimensiunea şi locul unde se află punctul G pot diferi de la femeie la femeie, dar de obicei este de dimensiunea unei monede de 500 de lei şi se află la 6-7 cm în interiorul vaginului exact în spatele osului pubian. Prin stimularea acestui punct îţi poţi ajuta partenera să experimenteze noi senzaţii şi poate un nou tip de orgasm.

      Punctul G nu poate fi localizat uşor, unele femei îl găsesc greu iar unele chiar nu cred în existenţa acestuia. Iată o metodă uşoară de a-l localiza: pentru a explora această zonă, femeia trebuie să stea întinsă, cu genunchii îndoiţi şi mâinile întinse pe pat, cu o pernă aşezată sub fese. Se introduc degetele, care în prealabil au fost lubrifiate în vagin aproximativ 5 cm şi se apasă cu unul sau două degete peretele de sus al vaginului către osul pubian. Deoarece punctul G este acoperit de un ţesut şi se află adânc în peretele vaginal trebuie ca apăsarea să fie mai fermă. Dacă stimularea se produce corect, acesta se va umfla. Mişcă-ţi degetele dintr-o parte în alta şi roagă-ţi partenera să-ţi spună dacă atingi locul potrivit pentru că va ştii cu siguranţă dacă o faci. Când găseşti locul potrivit, continuă stimularea şi o să observi că devine tare şi se umflă. După ce ai găsit punctul G, stând în genunchi între picioarele ei, poţi să continui prin a-i stimula clitorisul cu degetul mare de la cealaltă mână. Partenera poate avea astfel orgasm sau poţi continua în altă poziţie. Dacă partenera se întoarce pe spate, îi puteţi stimula punctul G mai uşor aşezându-vă între picioarele ei. Introduceţi-vă două degete şi masaţi partea de jos a intrării vaginale, apăsând spre "în sus" cu vârful degetelor până când ajungeţi la punctul G. Mişcaţi-vă degetele dinspre spate spre faţă şi dintr-o parte în alta. Îi puteţi oferi o plăcere imensă lingându-i clitorisul şi masându-i punctul G în acelaşi timp.

      O altă metodă este ca partenera să stea lungită pe burtă cu picioarele depărtate şi coapsele un pic ridicate. Introduceţi-vă degetele, ţinându-vă palma în jos şi exploraţi peretele dinspre faţa vaginului. Spuneţi-i partenerei să-şi mişte pelvisul astfel încât acesta să atingă degetele dumneavoastră. Când simţiţi că partenera a devenit foarte excitată, strecuraţi-vă mâna pe sub abdomenul ei şi apăsaţi-i uşor zona în care se află părul pubian. Multe femei agrează poziţia "pe la spate" în timpul actului sexual pentru că astfel este stimulat cel mai bine punctul G. Aceasta se intamplă deoarece penisul are un mai bun acces la peretele din faţă al vaginului unde se află punctul G. Multe femei au nevoie de o apăsare fermă pe peretele vaginal frontal, un ritm alert şi multă frecare pentru a avea un orgasm G şi unele simt nevoia să urineze la începutul stimulării punctului G. Ar fi indicat ca partenera să urineze înainte de a începe o stimulare a acestui punct al plăcerii. Este posibil ca prin stimularea acestui punct, partenera să ejaculeze o cantitate mică de lichid alb sau incolor când ajunge la orgasm. 

Obiectele sexuale

      Au scopul de a diversifica şi mări plăcerile în timpul activităţilor sexuale. Se folosesc atât în activităţile sexuale ale unei singure persoane cât şi în activităţile sexuale ale cuplurilor. În general oamenii care folosesc obiecte sexuale nu recurg la acestea de fiecare dată când sunt angajaţi într-un act sexual. Aceste obiecte sexuale au o diversitate foarte mare şi se pot cumpăra din magazinele de specialitate (sex shop). Printre cele mai răspândite sunt: 
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Vibratoarele

PRIVATE "TYPE=PICT;ALT=Vibrator"

PRIVATE "TYPE=PICT;ALT=Vibrator"
      Sunt dispozitive acţionate electric alimentarea fiind asigurată fie prin baterii fie prin conectarea acestora la o sursă de energie electrică.

      Forma şi mărimea lor este foarte diversă, unele fiind dotate cu sisteme de control a vitezei pentru a permite utilizatorului personalizarea intensităţii de stimulare. Majoritatea vibratoarelor sunt alimentate de baterii având o formă cilindrică sau asemănătoare unui penis în erecţie de diverse mărimi şi diametre. Stimularea sexuală produsă cu ajutorul vibratoarelor poate fi puternică şi foarte rapidă. În cazul persoanelor sensibile, aceste vibratoare se folosesc cu atenţie pentru a nu provoca răni. Se recomandă folosirea unor lubrifianţi pe bază de apă pentru a spori stimularea şi confortul. 
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Bilele Ben WaPRIVATE "TYPE=PICT;ALT=Bile Ben Wa"
      Sunt originare din orient fiind confecţionate din metal. Una dintre bile, complet confecţionată din metal, este aşezată în vagin aproape de cervix, iar cealaltă, parţial umplută cu mercur, este plasată lângă prima, tot în interiorul vaginului. Prin mişcare, bila umplută cu mercur, loveşte bila din metal, vibrând. Aceste bile se folosesc în special de femei când sunt singure, dar se pot folosi şi în cadrul unui act sexual cu un partener. 
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Inelele pentru penisPRIVATE "TYPE=PICT;ALT=Inele pentru penis"
      Sunt nişte inele din metal, piele sau cauciuc având diametre cuprinse între 4 şi 5 centimetri. Testiculele şi penisul sunt trecute prin acest inel care se fixează bine, presând astfel vena dorsală a penisului. Ideea constă în blocarea fluxului de sânge. Sângele nu mai inundă penisul, iar sângele existent deja în penis rămâne blocat asigurând astfel o erecţie mai de durată. Nu se recomandă purtarea prelungită a acestor inele deoarece prin limitarea fluxului de sânge se pot crea probleme grave.
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Penisurile artificiale (dildo)PRIVATE "TYPE=PICT;ALT=Penis artificial"
      Penisurile artificiale sunt de mai multe forme şi mărimi, dar toate au un singur scop: ţine locul unui penis real. Sunt confecţionate din latex sau silicon şi pot avea nenumărate culori. Se folosesc în moduri variate, dar în general femeile le folosesc în timpul masturbării. În timpul masturbării femeile pot avea un orgasm clitoridian, iar cu ajutorul penisului artificial pot obţine şi un orgasm vaginal. În cazul homosexualităţii masculine, penisul artificial se foloseşte în acelaşi scop fiind un substitut pentru penisul real. Un homosexual poate folosi un penis artificial în timpul masturbării. 

Cremele erotice, loţiuni şi uleiuri

      Sunt folosite pentru mângâieri şi masaje senzuale, având diverse arome şi unele chiar gust. Acest lucru poate produce excitare anumitor persoane. Gustul cremelor sau uleiurilor este foarte important pentru persoanele care practică sexul oral sau săruturile pe tot corpul. 

Dispozitive de gâdilat (French Ticklers)

      Sunt dispozitive care se fixează pe penis şi sunt proiectate pentru a gâdila, sporind senzaţiile din vagin în timpul actului sexual. Forma lor este predefinită (diferentă faţă de prezervative) iar suprafaţa lor prezintă anumite asperităţi şi mici nervuri. Cu toate că se fixează într-un mod asemănător prezervativelor, acestea nu reprezintă o metodă de contracepţie. Se pot refolosi. 

Dispozitivele de masturbare

      Dispozitivele de masturbare sunt nişte tuburi moi din latex care imită un vagin, în care bărbaţii îşi pot introduce penisul în erecţie. Dacă aceste dispozitive sunt acţionate electric utilizatorul poate controla intensitatea stimulării.

      Folosirea obiectelor sexuale nu este acceptată de toată lumea. Acestea sunt subiectul unor controverse şi nu este de mirare faptul că unii oameni au prejudecăţi în privinţa obiectelor sexuale. Principalele prejudecăţi sunt: 

· asocierea acestora cu actele de perversiune;

· când sunt folosite întru-un cuplu se crează ideea greşită că această relaţie nu merge cum ar trebui;

· crează dependenţă;

· homosexualii le folosesc mai des decât heterosexualii.

      Unele cupluri consideră benefică folosirea obiectelor sexuale iar altele după ce le-au folosit constată că nu au nevoie de ele. Totuşi unii cred că obiectele sexuale sunt o ameninţare pentru activitatea sexuală. Trebuie reţinut că folosirea obiectelor sexuale este normală, la fel cum şi nefolosirea lor este perfect normală. Totul este o chestiune de personalitate a persoanelor. Deşi majoritatea obiectelor sexuale sunt vândute oamenilor doar pentru sporirea plăcerii, unele pot fi folosite pentru tratarea unor probleme de ordin sexual.
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