PRIMA CONSTITUTIE A ROMANIEI
“Conventiunea pentru organizarea definitiva a Principatelor Dunarene  ale Moldaviei si Valahiei din 7/19 august 1858”
Dupa primirea doleantelor exprimate de cele doua adunari ad-hoc, puterile garante au elaborat un act fundamental pentru tarile romane, denumit Conventiunea pentru organizarea definitiva a Principatelor Dunarene  ale Moldaviei si Valahiei, care, pe langa prevederile citate in capitolul precedent privind relatiile speciale dintre cele doua principate, organiza si puterile in stat si asigura drepturile cetatenilor, asadar era o adevarata constitutie.

Conventiunea pune la baza organizarii Principatelor Unite principiul separatiei puterilor in stat, incredintand Domnului puterea executiva, iar puterea legislativa in mod colectiv Domnului, cate unei Adunari Elective de fiecare Principat si unei Comisii Centrale comune. Puterea judecatoreasca era incredintata magistratilor dar inamovibilitatea judecatorilor era prevazuta numai pentru magistratii Inaltei Curti de Justitie si Casatie, care era comuna celor doua principate . 
Aceasta limitare era justificata fara indoiala de lipsa de juristi pregatiti , la nivel local.

Domnul era ales pe viata, trebuia sa fie pamantean si guverna cu ajutorul ministrilor. Adunarea electiva era aleasa pe o durata de sapte ani , care era si durata mandatului membrilor Comisiei Centrale.

Se prevedea egalitatea cetatenilor in fata legii , se garantau libertatea individuala , proprietatea, drepturilor civile si politice, se desfiintau privilegiile. Forma de guvernamant era monarhia electiva . Alexandru Ioan Cuza se intitula in actele oficiale “Alexandru Ioan I , din mila lui Dumnezeu si vointa nationala Domn al Principatelor Unite Romane”.
Conventiunea avea mai multe anexe , dar cea mai importanta era a doua. Aceasta se intitula “Stipulatiuni electorale anexate la Conventiunea din 19 august 1858” si era o adevarata lege electorala .

Scrutinul era secret iar votul cenzitar, deci in functie de venituri. La acea vreme, sufragiul electoral universal era o raritate in Europa.

In ce priveste forma de stat a Principatelor, aceasta a fost la inceput o uniune personala. Singura putere constitutiva comuna era persoana Domnitorului, impus de adunarile elective impotriva intentiei puterilor garante.
La 22 ianuarie 1862 se formeaza primul guvern unitar roman, in frunte cu Barbu Catargiu, iar la 24 ianuarie 1862 cele doua adunari se contopesc intr-o adunare generala.
Tara este guvernata in mod democratic, pe baza principiului separatiei puterilor in stat, conform conventiunii, pana in primavara anului 1864, cand o disputa intre puterea executiva, domn si guvern, pe de o parte, si puterea legiuitoare pe de alta parte, provoaca o criza politica. Guvernul condus de Mihail Kogalniceanu propune o lege agrara, care se loveste insa de impotrivirea Adunarii Generale. Aceasta, la 10 aprilie, da vot de blam guvernului. Constitutional , guvernul trebuia sa demisioneze, sau sa propuna domnitorului dizolvarea adunarii si tinerea de noi alegeri pe baza aceleiasi legi electorale. Sustinut de domnitor, guvernul nu demisioneaza, iar Alexandru Ioan Cuza, care devenea arbitru, nu-l demite si nici nu dizolva Adunarea.
In aceasta situatie, la 13 aprilie 1865, Adunarea Generala dezaproba guvernul, cu 63 de voturi pentru si 33 contra, si declara ca nu mai poate lucra cu el. Criza constitutionala era deschisa, deoarece colaborarea dintre puterea executiva, guvern, si puterea legislativa, Adunarea Generala, era blocata. Se introduce sistemul bicameral, prin infiintarea unei a doua adunari, care in statut era numita cand Adunarea Ponderatrice, cand Corp Ponderator, iar in Modificatiunile Indeplinatoare Statutului pur si simplu Senat.

Constitutia capata prin aceste modificari si inca altele un caracter autoritar, deoarece sporea mult prerogativele puterii executive in dauna puterii legiuitoare.

Constitutiunea din 1 iulie 1866
Ca urmare atat a promulgarii Statutului, cat si a Legii Agrare adoptate subsecvent, antagonismul dintre sustinatorii domnitorului si adversarii sai se adancea continuu si totodata se accentua tendinta spre un regim autoritar al puterii executive.

Punctul culminant este atins la inceputul anului 1866, cand presa ataca virulent puterea, iar aceasta, ca raspuns, suprima nu mai putin de trei publicatii intr-o singura luna.

Situatia se agraveaza si guvernul isi prezinta demisia colectiva, iar domnitorul, prin decretul 103 din 30 ianuarie 1866, nu o primeste si procedeaza numai la o remaniere a guvernului, inlocuind prin interimate pe ministrul de interne si pe cel de razboi. 
Cu aceasta insa criza politica nu este rezolvata, iar principalii prejudiciati ai Reformei Agrare a lui Cuza din 1864, membri ai partidului Conservator, impreuna cu adeptii unui sistem de guvernare liberal, membrii Partidului Liberal, la care se raliaza o parte din armata, se unesc si pregatesc o lovitura de stat impotriva lui Cuza, pe care-l acuza de dictatura si de starea dezastruoasa a finantelor tarii. La 23 februarie 1866, in urma loviturii de stat, Cuza este obligat sa abdice si sa plece in exil.
Se constituie o locotenenta domneasca, formata din trei persoane, gen. Nicolae Golescu, Lascar Catargiu si colonelul N. Haralambie, care reia vechea doleanta a Adunarilor Ad-Hoc de a aduce pe tron un print strain dintr-o dinastie domnitoare din Europa apuseana.
Procedand imediat la indeplinirea scopului loviturii de stat, locotenenta domneasca adreseaza propunerea de a urca pe tronul Romaniei contelui Filip de Flandra, din dinastia domnitoare a Belgiei, dar la refuzul acestuia, se propune, prin Decretul nr. 569 din 30 martie 1866, principele Carol-Ludovic de Hohenzollern locotenenta domneasca chemand natiunea sa-si exprime adeziunea printr-un plebiscit.

Acesta are loc in zilele de 2/14 si 8/20 aprilie 1866 si se pronunta favorabil, dar puterile garante nu recunosc rezultatul plebiscitului si obiecteaza prin Declaratia Conferintei de la Paris din 2 mai 1866 ca procedura guvernului provizoriu contravine art. 12 din Conventiunea din 1858, care prevedea alegerea domnului de catre Adunarea Electiva, si ca acesta trebuia sa fie pamantean.

La 23 octombrie 1866, Inalta Poarta recunoaste alegerea lui Carol I ca domn al Principatelor Unite Romane, si totodata accepta unirea definitiva. Din acest moment, Romania are o Constitutie proprie si se emancipeaza de sub tutela puterilor garante.

Revizuirea de la 12 octombrie 1879

                  Prima revizuire a Constitutiei din 1866 a avut loc in 1879, ca urmare a obtinerii Independentei Romaniei, dar nu independenta insasi atragea necesitatea revizuirii Constitutiei deoarece aceasta, anticipand evenimentul, de la inceput fusese conceputa pentru un stat independent. Necesitatea a rezultat din dispozitiile art. 44 din Tratatul de pace de la Berlin din 3 iulie 1878, prin care s-a recunoscut Independenta Romaniei, care prevedea :

„Art. 44 – In Romania, deosebirea credintelor religioase si a confesiunilor nu va putea fi opusa nimanui ca un motiv de excludere sau de incapacitate in ceea ce priveste bucurarea de drepturi civile si politice, admiterea in sarcini publice, functiuni si onoruri sau exercitarea diferitelor profesiuni si industrii in orice localitate ar fi...”
Aceasta dispozitie venea in contradictie cu prevederile art. 7 alin. 2, din Constitutia Romaniei, care restrangea drepturile strainilor la impamantenire.

„Insusirea de roman se dobandeste, se conserva si se pierde potrivit regulilor stabilite prin legile civile. Numai strainii de rituri crestine pot dobandi impamantenirea.”

Intrucat recunoasterea Romaniei ca subiect de drept international era conditionata de eliminarea acestei discriminari, se impunea revizuirea art.7 din Constitutie.
S-a initiat deci procedura de revizuire a Constitutiei, urmandu-se strict prevederile art. 129 din aceasta.

Mai intai, camerele legiuitoare ordinare erau chemate sa se pronunte asupra necesitatii revizuirii in trei citiri consecutive, la interval de 15 zile una de alta, dupa care urma ca ele sa fie dizolvate si sa se aleaga camerele de revizie. S-a constatat insa ca aceasta operatiune era mult mai dificil de realizat decat se asteptase.
In primul rand, toata opinia publica romaneasca era lezata de faptul ca i se impunea din afara modificarea legislatiei interne, chiar a Constitutiei, asta dupa ce independenta fusese dobandita prin lupta armata.
In al doilea rand, problemele sociale si economice pe care le implicau aceasta revizuire erau foarte delicate. In ceea ce priveste comunitatea evreiasca, dezbaterile au fost aprinse si opozitia acerba, in special a deputatilor si senatorilor din Moldova, provincie in care evreii insemnau ceva din punct de vedere numeric.

Moldovenii se temeau ca evreii vor deveni o forta dominanta, daca la puterea lor economica adaugau si drepturile politice. De aceea dezbaterile au fost lungi si furtunoase, cele mai iesite din comun, de altfel, din intreaga istorie constitutionala a Romaniei, atragand in aceasta disputa  nu numai presa si opinia publica, dar si marea majoritate a cetatenilor cu drept de vot.

In cele din urma, Adunarea Deputatilor voteaza pe rand cele trei citiri ale Declaratiei de Revizuire a art. 7 din Constitutie, propusa de majoritatea parlamentara la 25 februarie 1879, la 7 martie 1879 si la 24 martie a aceluiasi an.

In acelasi timp, cele doua camere au respins opinia minoritatii, care se opunea revizuirii.

Odata finalizata prima etapa a procesului de revizuire, la 25 martie 1879, prin mesaj domnesc, cele doua camere sunt dizolvate de drept.
Revizuirea de la 8 iunie 1884
Dupa numai un an de la proclamarea regatului, problemele constitutionale devin obiectul unor discutii aprige provocate de omul politic liberal, prieten si partizan al lui I.C. Bratianu, este vorba de C.A. Rosetti, care lanseaza, spre toamna anului 1882, o campanie publicistica in cotidianul „Romanul”, preconizand o largire importanta a electoratului prin desfiintarea celor patru colegii, pentru Adunarea Deputatilor, si a celor doua colegii pentru Senat, si inlocuirea lor cu un singur colegiu, cel al stiitorilor de carte, ceea ce ar fi constituit un mare pas inainte spre sufragiul universal.

Astfel, C.A. Rosetti devine tinta a numeroase atacuri si este nevoit sa-si dea demisia de la conducerea ziarului „Romanul”, pe care o incredinteaza lui Emil Costinescu si sa se exileze la Paris, depunandu-si totodata si mandatul de deputat, asta din cauza divergentelor de opinii dintre el si majoritatea parlamentara din care facea parte.
Prin decretul nr. 1786 din 8 aprilie 1884, Carol I a promulgat revizuirea Constitutiei, iar prin decretul cu numarul 1778 din 8 iunie 1884, a promulgat si noua lege electorala, alcatuita din 140 de articole, discutata, votata si adoptata concomitent cu revizuirea Constitutiei, punand in aplicare noul sistem electoral.
                  Au fost revizuite in fond 21 de articole, patru articole au fost anulate, si alte patru noi articole au fost adoptate : doua au rezultat din divizarea art. 68 in trei articole, un articol nou era introdus dupa art.71, suprimat, si lua numarul acestuia, iar la urma a fost introdus un articol aditional care a devenit art. 133, prin renumerotare.

                   Revizuirea din 8 iunie 1884 a constituit o etapa intermediara spre introducerea sufragiului universal, care avea sa fie realizata dupa doua decenii.

