Primavara in ferma de melci

În condiţiile climei temperat-continentală din ţara noastră melcii comestibili din specia Helix pomatia s-au adaptat la o viaţă sezonieră, în care alternează perioada activă cu cea pasivă.

Perioada pasivă este determinată la melci de condiţiile nefavorabile de mediu, care-i obligă să intre într-o perioadă de somn sau latentă, în timpul căreia îşi reduc activitatea şi metabolismul.

Perioada activă a melcilor se desfăşoară în sezonul de primăvară, vară şi toamnă, când ca urmare a asigurării nevoilor nutritive prin consumul de furaje, metabolismul lor se intensifică, fapt ce susţine procesul de creştere şi de reproducere.

În sezonul de primăvară, când la adâncimea de 15 cm solul atinge o temperatură de 10-12oC şi condiţiile climatice (căldură, umiditate şi lumină) sunt favorabile, melcul se trezeşte din somnul de hibernare. În acest moment sparge cu piciorul epifragma, o dă la o parte şi se hidratează cu roua şi umiditatea atmosferică (mai ales după ploi), reactivându-şi treptat funcţiile vitale. Prin consumul activ de plante îşi reface rezervele organismului şi începe să crească în volum concomitent cu cochilia.

În fermele de melci în luna februarie trebuie să se efectueze însămânţarea straturilor noi şi să se acopere cu o cuvertură neţesută. În lunile martie şi aprilie se procedează la semănarea hranei complementare şi apoi la administrarea acesteia, la introducerea în straturile pentru rărire a melcilor eclozionaţi în anul precedent, începe împerecherea melcilor adulţi, se curăţă trecerile dintre straturi şi se taie iarba de pe ele.

Informaţii mult mai detaliate despre creşterea melcilor în ferme o să găsiţi în cartea pe care am elaborat-o cu sprijinul revistei „Ferma” şi cu acceptul firmei „Alimentaţia naturali-prodotti biologici”.

În primele pagini ale cărţii se prezintă importanţa creşterii melcilor şi sistematica zoologică a melcilor din România. Apoi sunt prezentate speciile de melci comestibili, capitol în care sunt descrise 13 specii de melci comestibili şi 2 populaţii create prin selecţie (melcul alb de carne şi melcul Blond de Flandra).

În capitolul trei se face o detaliată prezentare anatomică a cochiliei, corpului (capul, piciorul şi trunchiul) şi a organelor interne ale melcului. Pentru a fi mai explicit, acest capitol este însoţit de o ilustraţie concludentă.

Cel de-al patrulea capitol este destinat ecosistemului natural al melcului. În cadrul lui se prezintă comportamentul melcului în ecosistemul său natural, identificarea terenurilor populate cu melci şi păstrarea echilibrului ecologic în zonele în care se recoltează melci pentru consum.

În cadrul capitolului cinci, destinat sistemelor de creştere a melcilor, se prezintă trei tehnologii:

• sistemul de creştere a melcilor în ciclu biologic complet sub cerul liber (promovat de „Alimenti naturali”);

• sistemul de reproducere a melcilor cu reproducere în mediu controlat şi creştere a tineretului în aer liber;

• sistemul de creştere a melcilor cu reproducerea sub cerul liber, urmată de incubarea ouălor şi creşterea tineretului în mediu controlat.

Cartea se încheie cu prezentarea valorificării melcilor sub formă de carne sau de cochilii, precum şi sub formă de melci vii.

Prin faptul că această carte este redactată într-un stil clar, concis şi accesibil oricărui doritor să se instruiască în domeniu, apreciez că poate servi ca un material documentar extrem de util dezvoltării creşterii melcilor comestibili în ţara noastră.

