Rame de ochelari

Ochelarii au fost utilizati prima oara de italieni in Europa, fapt dovedit si de picturi medievale care reprezinta personalitati cu ochelari .In 1268 filozoful si omul de stiinta englez Roger Bacon scria intr-o lucrare despre folosirea lentilelor pentru imbunatatirea vederii.Ca o consecinta pana la sfarsitul secolului al XIII membrii de elita ai societatii purtau ochelari in Europa , Asia si Africa .

O problema importanta era purtarea dispozitivelor optice : lentilele erau prinse in diverse materiale ( coarne de vita , alama , fanon) care nu asigurau o elasticitate corespunzatoare pentru mentinerea ochelarilor intr-o pozitie corecta.De abia la sfarsitul secolului al XVI –lea ramele au fost prevazute cu sfori , care legate dupa ureche , asigurau o stabilitate satisfacatoare purtatorului.
Ochelarul este un instrument optic care are rolul de a proteja ochiul , sau de a corecta anumite defecte ale vederii.Este format din rama propriu – zisa si doua lentile. Rolul principal al ramelor este de a pozitiona , cat mai corect lentila , pe axul optic. Rama pentru ochelari este formata dintr-un suport pentru lentile , numit cadru , bratele pentru fixarea ochelarului dupa ureche si saua nazala .ramele pentru ochelari trebuie sa aiba urmatoarele caracteristici : sa fie estetice , sa fie usoare , sa fie rezistente la agenti fizici si chimici , neinflamabile , durabile , usor de prelucrat .

Ramele se pot clasifica dupa urmatoarele criterii :

· dupa destinatie

· dupa materialul din care sunt confectionate

· dfupa procedeele de obtinere

· dupa elementele componente

Dupa destinatie ramele pot fi : 
· pentru ochelari de protectie 
· pentru ochelari de corectie

          Dupa materialele di care sunt confectionate pot fi :

· din materiale plastice

· din materiale metalice

· combinatii ale materialelor plastice cu materiale metalice

Dupa procedeul de obtinere a ramelor : 

· pot fi realizate manual 

· pot fi realizate prin presare mecanica si automata

Dupa forma :


- rame rotunde


- rame patrate


- rame trapezoidale

Dupa elementele componente :

· cu cadrul si bratele executate cu elemente elastice de fixare

· rame perivist : sunt executate din celuloid fara partea

inferioara , iar lentilele se fixeaza in rama cu ajutorul firului de nailon care trece prin gaurile executate in lentile si rame
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· rame glazant : sunt executate din metal , lentilele se fixeaza prin suruburi cu bride metalice sau cu cleme .
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Materialele folosite la executarea ramelor de ochelari sunt materiale plastice sau materiale metalice .

Materialele plastice pot fi:

· naturale 

·  sintetice .

Produsele din materiale plastice au urmatoarele proprietatii commune:

Toate sunt formate din material organic asociat cu produse vegetale sau animale.

Materialele plastice sintetice se clasifica in doua grupe :

· termoplast

· termorigid

Materialele termoplast pot fi modelate prin incalzire , fara sa sufere schimbari majore.Procesul de incalzire si racire poate fi continuat fara ca acesta sa fie in detrimetrul proprietatilor plastice ale materialului.Materialele termoplaste sunt cele mai bune pentru ramele de ochelari , deoarece permit eventualele modificari de forma , dupa fabricare .

Materialele termorigide sufera reactii chimice ireversibile cand are loc procesul de polimerizare. 

Materialul plastic poate fi obtinut prin doua metode :
· turnare prin presare

· turnare prin injectie 

Pentru turnarea prin injectie materiile prime sunt obtinute sub forma de bastoane , foi , tuburi sau sub forma de granule.
Ramele de ochelari sunt executate din materiale sub forma de foi , iar turnarea prin injectie este folosita pentru prelucrarea ramelor ochelarilor de soare.Placile de material plastic pentru ramele de ochelari sunt suprapuse inranduri de culori si forme diferite . Efectele decorative sunt obtinute din metale sau alte incluziuni in stratul de materiale .

Materialele de baza din care se executa ramele sunt :

· policrilat

· polimetacrilat

· nitrat de celuloza

· acetat de celuloza

· poliamid

· polietilena .

Celuloza este cel mai important constituent al celulelor plantelor. Bumbacul este folosit ca fiind cea mai buna sursa de celuloza bruta . Dupa spalare , purificare si albire este incalzit intr-un amestec de acid sulfuric si acid azotic. Acidul sulfuric are rolul de a absorbi apa . In procesul tehnologic urmeaza amestecarea nitrocelulozei cu plastifiant potrivit si in acelasi timp adaugarea pigmentilor pentru culoare.Urmeaza filtrarea amestecului care se toarna in foi ce sunt incalzite si presate intr-un bloc rectangular.

Acest material are bune proprietati , se poate forma si prelucra usor , are luciu , isi mentine forma la caldura si umiditate.

Celuloidul este un nitrat de celuloza in care se adauga ca plastifiant camfor.Este foarte mult folosit in  executia ramelor pentru ochelari.
Acetatul de celuloza se foloseste de putin timp la fabricarea ramelor pentru ochelari .Tehnologia de prelucrare este ca si cea a nitratului de celuloza , doar ca procesul de nitrare este inlocuit cu cel de acetare, folosindu-se acidul acetic.avantajul acetatului de celuloza este ca se pot folosi si bucatile care cad in timpul procesului de prelucrare.Dezavantajele acestui material sunt : absoarbe umezeala si se inmoaie la temperaturi ridicate , este mai putin inflamabil si nu arde asa repede , imbatranire lenta – cu aparitia unor fisuri foarte mici , schimbarea culorii si pierderea luciului.
Partile componente ale ramelor din materiale plastice sunt :
· cadrul

· bratul

· balamalele

· saua nazala

· nituri si aplicatii metalice
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Materiale metalice.
Aurul si argintul sunt cele mai cunoscute si folosite , metale pretioase , la executia manuala a ramelor de ochelari.Aurul are marele avantaj ca este rezistent la coroziune si nu isi pierde luciul, este usor de tras in fire si foi foarte fine .

Tombacul este un material care prezinta multe avantaje si are costul scazut. Acest aliaj are in compozitia sa cupru si zinc , este de culoare rosiatica , are plasticitate mare si se prelucreaza prin  presare la rece.

Duble-ul este un aliaj format din bronz , nichel ca materiale de baza peste care se aplica un strat subtire de aur.Avantajul aliajului de bronz- nichel este ca se poate suda usor . se mai foloseste ca materie prima pentru duble aliajul de staniu–bronz. Acesta se foloseste la piesele care nesecita o prelucrare mai fina.
Alpacaua este un aliaj care se obtine in cuptoare electrice inchise. Este un metal rezistent la coroziune , se poate modela usor la rece si mai greu la cald.Principalele  constituente al aliajului sunt cupru , nichel , zinc care dau un efect albicios metalului.

Ramele din alpaca se galvanizeaza in general cu nichel dupa prelucrare.Se pot galvaniza si cu nichel , dar acest procedeu este prea scump.

Otelul inoxidabil a fost denumit baza civilizatiei moderne , dar aremarele dezavantaj de a fi corosiv , de aceea se aplica procesul de galvanizare pentru protectie.Are multe calitati , dar unul din cele mai mari neajunsuri este prelucrarea grea.

Aluminiul este usor , ieftin si rezistent la coroziune. Se foloseste in special la fabricarea bratelor ramelor de ochelari.este un bun conducator de caldura lucru ce poate fi considerat si un dezavantaj.La rece, aluminiul se poate modela foarte usor si se poate lustrui usor.Dupa ce ramele au fost executate li se dau diferite culori prin acoperirea cu alte metale.

Partile componente ale ramelor executate din materiale metalice sunt :


- anouri

- brate


- bara de legatura


- suport nazal 


- perinite

- balamale

- bride.
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Dimensiunile principale ale ramelor pentru ochelari sunt :


- lungimea ramei pana la 150mm


- lungimea bratului pana la 140mm


- latimea si inaltimea locasului lentilei pana la 0,3 mm. 

Astazi oamenii stiu mai bine ce este la moda . Stilul artistului sau al cantaretului lor preferat influenteaza , in mare masura , exigentele lor.In actuala moda pentru ochelari , ramele produse pentru tineri si varstnici sunt mai netede , stralucitoare si curbate.Culorile sunt splendide si liniile mai domoale.Formele sunt caracterizate de curburi, iar detaliile sofisticate sunt realizate cu ajutorul unui decor realizat din metal si din material plastic pe partea temporala a ochelarilor.In acest stil poate fi redescoperita moda anilor 50 si 70 , combinata cu tehnologia moderna.Culorile sunt dominate de pastel , de nuante stralucitoare de negru si havan , si sunt caracterizate de transparenta.
Majoritatea colectiilor sunt caracterizate de tonalitati intense. Nuantele violacee , cele ale culorilor de fructe coapte si culoarea vinului rosu se bucura de un succes extraordinar.In ordinea preferintelor urmeaza o paleta cu influente clasice care include culoarea cristalina , cea asemanatoare cu culoarea camilei , precum si preferatele havan si cea a carapacei de testoasa.Contrastul perfect se realizeaza cu tonalitatea dubla , folosita in machiaj.Nuantele mai inchise sunt inviorate de pete galbene si de culoarea fucsinei. Culorile pastel sunt combinate cu culori intense cum ar fi rosu , verde si portocaliu.

Culorile atenuate sunt realizate cu materiale si suprafete speciale , cu efecte transparente si cu suprafete transparente.Diversitatea efectelor se bucura de o mare popularitate .Tehnologia moderna da sanse pentru realizarea noilor manevre decorative , astfel, colorarea gradata,care contine combinatia culorilor roz si miere, levantica si albastru, verde inchis si deschis, nuantele fumului precum si maron de ciocolata si rosu.Aur si argint , mat si lucios sunt caracteristicile  actualelor rame de ochelari.Partile cele mai interesante ale ramelor sunt descoperite in noile metode de prelucrare.Tehnologia cu lasser da posibilitatea proiectantului sa realizeze brate mai moi si flexibile cu basorelief elegant pe partea temporala.motivele contin un sir de piatra lucioasa asemanatoare cu diamantul si o bordura de piele moale , asezand astfel in centrul atentiei bratele ca cele mai decorative parti ale ochelarului.
Modelele anului 2006 corespund cu stilul de fiecare zi al tinerilor si sunt compuse din combinatia culorilor de steag , albastru si alb precum si din graffiti.Este la moda si combinatia ramasitelor de blugi cu dantela si cu stofa in carouri.Ca si la alte articole de moda si la ochelarii sunt accentuate efectele naturale si transparenta.
La persoanele in varsta amanuntele sunt decisive . Astfel pentru doamne se recomanda formele mai moi si tineresti care sunt prezente in actuala oferta si care satisfac exigentele cumparatoarelor mature.

Barbatii prefera rame mai colturoase cu suprafete combinate mate si lucioase precum si rame forate care sunt deschise la culoare , sunt comode si usoare.

Tineretul de astazi vrea sa cumpere ochelari in voga.Astfel utilizabilitatea si calitatea sunt importante , dar totusi cel mai important lucru este ca articolul respectiv sa fie la moda.Ca si adultii ei vor sa devina atragatori prin diverse contururi si detalii perfecte.Ei adora marca mai mult ca oricand. Acest stil combina sportivul cu comodul .Tinerii care opteaza pentru un stil solid si confortabil aleg rame forate si cu damil.Cei care vor sa se conformeze actualei mode aleg rame din material plastic si din metal mai vioaie si mai batatoare la ochi.Tinerii care vor sa se distinga di randul marii mase aleg cele mai neobisnuite nuante de culori.
De ani de zile ochelarii sunt nu numai articol complementar .Culorile si formele ramei sunt la fel de importante ca si cele ale unui pantof sau ale unei frizuri , adica sunt la fel de importante ca si efectul in totalitate : complecteaza intregul.
Ochii , fereastra sufletului , sunt unele din cele mai importante componente ale corpului uman prin care ne racordam la cotidian.De aceea ei trebuie ocrotiti , protejati si atent supravegheati inca din primi ani de viata.

Stare de buna functionalitate a sistemului vizual , in special prevenirea, educarea , examinarile periodice si antrenamentele vizuale sunt obiectivele principale ale tehnicianului optometrist, ce se ocupa atat de pacientii adulti cat si de copiii cu probleme de vedere.

Copii trebuie sa inteleaga ca ochelarii sunt un tratament cre ii asigura o vedere buna. Ochelarii de vedere sunt usor acceptati cand micutul se convinge ca vede mai bine cu ei decat fara.

Alegera ochelarului potrivit se face cu ajutorul optometristului. Lentilele ochelarului trebuie sa fie din material organic , intrucat sunt mult mai usoare decat cele din material mineral si nici nu prezinta pericolul de a se sparge si a provoca accidente.

Rama trebuie sa fie usoara si foarte stabila - sa stea bine pe nas fara sa lase urme rosii pe piele (unele au pernite sau sa din silicon) si dupa ureche. Pentru copiii sub un an ochelarii se fixeaza cu un siretel peste cap. Dupa ce micutul invata sa mearga in picioare, se pot folosi ochelarii care se prind cu arc dupa ureche, pentru a nu-i cadea la joaca. Acesti ochelari sunt recomandati tuturor copiilor sub patru ani. Stabilitatea ramelor este un lucru esential, mai ales in cazul ochelarilor cu lentile cilindrice, intrucat orice inclinatie a ramei tulbura vederea prin modificarea axului cilindrului. Copilul trebuie sa priveasca prin centrul lentilelor si nu pe deasupra ochelarilor. 
Ramele pot fi confectionate din plastic sau metal. Cele mai folosite pentru copii sunt cele de plastic pentru ca sunt mai usoare. Daca optezi pentru rame de metal, asigura-te ca au balamale cu arc - sunt mult mai rezistente in timp. Exista si rame flexibile, din titanflex, care rezista foarte bine la cazaturi si la alte manevre brutal.
Parintii trebuie atentionati ca defectele de vedere necorectate in copilarie, pot avea consecinte negative pentru intreaga viata. Daca copilul are o diferenta de dioptrii intre cei doi ochi (anizometropie), iar defectul de vedere nu este corectat la timp, el va duce la pierderea vederii la ochiul cu defect mai mare (creierul are tendinta de a favoriza ochiul "bun" si in timp se va baza numai pe el). Aceasta conditie se numeste ambliopie sau "ochi lenes" si este tratabila numai in primii ani ai copilariei, cand are loc dezvoltarea progresiva a sistemului vizual (in primii cinci-sase ani de viata). Dupa maturarea definitiva a sistemului vizual (in jurul varstei de opt-noua ani), ambliopia nu mai poate fi tratata. Depistata insa la timp, vederea in ochiul ambliop se poate recupera rapid prin corectie optica permanenta (ochelari) si ocluzie (acoperirea temporara) pe ochiul cu vedere mai buna (in scopul "fortarii" ochiului lenes).

Aducerea copilului la medicul oftalmolog atunci cand parintele sau altcineva din anturaj observa ca acesta are o problema de vedere, sau la un control de rutina in jurul varstei de trei ani, este esentiala pentru depistarea precoce a defectelor de vedere. Cu cat acestea sunt diagnosticate si tratate mai devreme, cu atat sansele de recuperare a vederii sunt mai bune.

Alegerea ochelarilor nu este una usoara. Acestia nu trebuie cumparati de pe taraba, ca orice alta marfa. Persoana care are nevoie de ochelari trebuie sa tina cont de caracteristicile sistemului optic al ochelarilor, de forma fetei si a capului, dar si de intrebuintarea data ochelarului. La birou se folosesc ochelari mici . Forma si dimensiunile ochelarilor trebuie sa permita centrarea lentilelor cu respectarea unui camp vizual convenabil. Ei trebuie sa asigure o distanta convenabila intre ochi si lentila, intre 12 si 15 milimetri. Deoarece ochelarii sunt un sistem compensator functional, este necesar ca forma si structura lor sa fie alese in functie de intrebuintarea care li se prevede. Ochelarii care se pun si se scot frecvent vor trebui sa fie robusti fata de cei care nu se scot o zi intreaga. Pentru munca de birou se pot folosi ochelari cu o tinuta mica. Daca profesia impune o buna vedere in sus se recomanda o montura care acopera nivelul sprancenelor, pentru a nu limita campul vizual in partea superioara. Ochelarii trebuie alesi in functie de fata purtatorului, pentru ca de acest lucru depind confortul si stabilitatea ochelarilor. Orice eroare morfologica se va traduce pentru purtator prin diverse neplaceri: alunecare, rani, centraj prost al lentilelor. ,In cazul ochelarilor din plastic trebuie sa se acorde atentie formei nasului, deoarece retusurile sunt extrem de dificil de realizat. Daca lentilele sunt mari si grele se recomanda alegerea unei monturi robuste si cat mai usoare, de obicei din titanium. Saua nazala trebuie aleasa in functie de proeminenta radacinii nasului, de pometi, de arcada sprancenelor si de lungimea genelor. Forma seii nazale poate fi responsabila pentru presiunea exagerata asupra pielii. Daca presiunea este prea mare, metabolismul este perturbat si celulele din acea parte a fetei vor fi subalimentate si, in final, distruse. In majoritatea cazurilor, latimea monturii ar trebui sa corespunda cu latimea fetei.

 Moda a avut dintotdeauna un rasunet asupra tipurilor de ochelari , dar, pe langa oferta extreme de vasta a zilelor noastre , merita sa acordam atentie si diferitelor grupe de clienti.Grupa de varsta cea mai sensibila la moda este cea intre 18-35 ani. Aici ar fi cel mai bine sa respectam cerintele individuale.Putem distinge trei mari subgrupe , bineinteles cu multe pretentii individuale.
Adesea, studentii sunt nevoiti sa cumpere rame la un pret mai redus . Aceasta insa nu trebuie sa insemne renuntarea la o forma sau la o culoare.Totodata aceasta grupa de varsta este cea care apreciaza cel mai mult tehnologia avansata, ei fiind cei mai receptivi la detalii.

Decizia celor care lucreaza în birourile marilor firme si întreprinderi se bazeaza pe alte considerente. Ori aleg ochelari care îi cresc încrederea în sine, ori sunt multumiti cu confortul unei rame care este corespunzatoare în orice situatie. Asadar, unii aleg o rama frapanta, altii acorda prioritate unor ochelari simple, nu chiar demodate, dar nici batatoare la ochi.
Diferitele tipuri de ochelari sunt concepute având în vedere aceste categorii.Anul acesta, cea mai populara este forma colturoasa. Mai mici sau mai mari, ambele sunt preferatele sexului masculin, dar se gasesc si unisex care pot fi purtate si de catre femei .Nu se stie daca rama subtire sau cea lata este mai populara. Depinde si de persoana, dar se stie ca aceasta forma ofera o înfatisare mai serioasa, de tip intelectual.Ramele gaurite, mai ales cele compuse din trei piese, sunt excelente pentru purtarea zilnica. Acestea pot fi din material plastic având o forma mai extravaganta sau mai clasic, elegant. Aceste rame au o popularitate crescânda datorita calitatii din ce în ce mai bune, datorita formelor variate si, nu în ultimul rând, senzatiei de confort durabile. Aceste tipuri îi convin si celor care nu vor sa accentueze purtajul de ochelari, ochii fiind vizibili datorita lentilelor slab reflectante. Totodata, aceste rame gaurite pot fi colorate, pot fi purtate si cu lentile colorate, astfel fiind avantajoase si pentru tinerii care vor sa aiba o imagine individuala.
Ramele din material plastic sunt ideale pentru cei care sunt adeptii modei actuale, culorile reflectând foarte bine noile trenduri. În zilele noastre, pe lânga culorile extravagante, mereu la moda, sunt din ce în ce mai populare si nuantele mai modeste. Daca vara, ramele galbene, portocalii sau verzi sunt mai cautate, iarna albastrul mai închis, maroul sunt mai la moda.
Grupa care îsi poate permite asortarea culorii ochelarilor cu îmbracamintea si cu bijuteriile o reprezinta mai degraba cei peste vârsta de 30 de ani. Culorile gri fumurii, albastrul mat sau verdele oliva mereu se potrivesc bine cu hainele de orice culoare, însa unii îsi schimba ochelarii în functie de îmbracaminte. Asadar, merita sa fim atenti la asemenea cerinte, fiindca în schimb vom primi un client fidel.

Grupa care îsi poate permite asortarea culorii ochelarilor cu îmbracamintea si cu bijuteriile o reprezinta mai degraba cei peste vârsta de 30 de ani. Culorile gri fumurii, albastrul mat sau verdele oliva mereu se potrivesc bine cu hainele de orice culoare, însa unii îsi schimba ochelarii în functie de îmbracaminte. Asadar, merita sa fim atenti la asemenea cerinte, fiindca în schimb vom primi un client fidel.

Se stie, ca femeile sunt mult mai mofturoase în privinta ramelor potrivite personalitatii lor. Multe dintre ele prefera formele care subliniaza feminitatea sau cele decorative, de exemplu cu pietricele colorate, sau diferitele forme atractive. Sunt populare si ramele mai mici, subtiri, care mai degraba completeaza fata decât sa o domine.

Câti oameni sunt, atâtea personalitati exista. Daca descoperim sau, mai bine zis, presimtim preferintele si mofturile clientilor, i-am cucerit pentru un timp îndelungat. 
În sfârsit, nu strica nici luarea în vedere a conturului fetei:
- Pentru o fata mai îngusta se recomanda ramele colturate sau rotunde care depasesc conturul fetei, balansând latimea maxilelor.
- O fata colturata ar necesita rame rotunjite, nu prea mari.
- O fata rotunda cere rama colturoasa care asigura un aspect mai ferm, dar sunt contraindicate ochelarii care depasesc în latime obrajii.
- Fata având forma de inima se asorteaza cu forme ovalare sau rotunde care de asemenea nu ajung peste zigomatici. Tot acest sfat se da si celor cu fata ovalara.
- Seaua de culoare închisa sau joasa face ca nasul lung sa para mai scurt si, invers, pe un nas scurt arata mai bine seaua înalta sau de culoare deschisa.
Din punct de vedere al perspectivei istorice, ochelarii au anticipat lentilele de contact în conştiinţa omenirii. Acest fapt se datorează, în primul rând, materialelor de bază disponibile (sticlă, metal, os), respectiv gradului de dezvoltare al sistemelor optice. În zilele noastre după depăşirea greutăţilor inerente oricărui început posibilităţile de utilizare a mijloacelor optice au devenit practic nelimitate. Cu toate acestea, recomandarea corecţiilor optice corespunzătoare trebuie să se facă în urma unei analize profunde. Există foarte mulţi factori care trebuie luaţi în considerare, unul dintre aceştia fiind, spre exemplu, vârsta. Vârsta unei persoane nu trebuie să fie cea care să influenţeze decizia de a purta ochelari sau lentile de contact. Ochelarii copiilor sau tinerilor pot fi recomnadaţi începând de la o vârstă fragedă, iar în cazuri speciale se recomandă chiar lentile de contact. La asemenea vârste se recomandă purtarea lentilei de plastic şi a ramelor cu braţ tip coardă. Este foarte important ca rama să fie prevăzută, pe cât posibil, cu un suport nazal anatomic, deoarece la vârste fragede osul nazal nu este încă dezvoltat, iar papucul normal nu poate sprijini rama, apăsând prea tare asupra osului în formare, lucru care poate genera urmări pe termen lung. Este important ca suportul nazal, pe lângă rolul de a aşeza rama şi de a menţine stabilitatea acesteia, să permită ca genele să nu se atingă de suprafaţa dorsală a lentilelor. Este deosebit de important să atragem atenţia părinţilor asupra faptului că, vederea contrar opiniei publice poate fi foarte bine examinată încă de la vârsta copilăriei, şi că din păcate s-a demonstrat caracterul ereditar al predispoziţiei la deficienţe de refracţie a luminii. Cu cât copilul va primi ochelarii mai din timp, va aprecia că vederea corectă este ceva natural şi va avea mai puţine probleme la maturitate, reducând posibilitatea de a deveni practic nevăzător cu un ochi ca urmare a necorectării dioptriei. La vârste mai înaintate (peste 50 de ani) nu se recomandă lentilele de contact în primul rând la corecţii mari de hipermetropie, din motive tehnice şi practice. Dacă o persoană mai în vârstă ar avea nevoie de o lentilă convexă de 6-7D pentru vedere la distanţă, iar pentru vederea de aproape ar necesita o adiţie de 23 dioptrii, acea persoană nu va vedea corespunzător cu lentile de contact. Curăţirea şi întreţinerea acesteia ar deveni mai dificilă. O problemă în plus o constituie domeniul de fabricaţie al lentilelor de contact la dioptrii pozitive înalte, primordial la lentilele de unică folosinţă. Dacă datorită corecţiei puternice vederea devine corespunzătoare, pacientul devine mai îndemânatic. Chiar şi în acest caz, „ochiul uscat” poate deveni un criteriu eliminatoriu, acesta fiind caracteristic mai multor persoane în vârstă. În asemenea cazuri se recomandă purtarea ochelarilor. Mai rar întâlniţi sunt clienţii vârstnici miopi care folosesc pentru prima oară lentile de contact. 
De regulă miopii folosesc lentile de contact încă din perioada adolescenţei. Persoanele în vârstă cu deficienţe mici şi medii de refracţie a luminii îşi păstrează, în mod caracteristic, ochelarii obişnuiţi, care s-au dovedit a fi buni şi care nu le cauzează prea multe probleme. Mult mai interesantă este împărţirea persoanelor de vârstă mijlocie (40-50 de ani) pe categorii de vârstă.

Cei cu dioptrii înalte (în special miopii) sunt dornici să încerce lentilele de contact, dar mai mult ocazional, în timp ce prezbiţii, nu sunt atât de entuziaşti. Ei sunt mult mai receptivi la ochelari, având unul sau mai mulţi parametrii corespunzători. O varietate bogată şi adevăratele posibilităţi sunt oferite de cei cu deficienţe mici şi mijlocii de refracţie a luminii. Ei posedă , în general, ochelari pentru citit (prezbiţii), respectiv ochelari permanenţi pentru vederea la distanţă (miopii). Tendinţa ar trebui să fie următoarea: dacă claritatea vederii unui prezbit nu este perfectă (pentru vederea la distanţă) sau dacă ochii persoanei diferă unul faţă de altul, pentru îmbunătăţirea clarităţii şi calităţii vederii, este indicată aplicarea unei corecţii permanente pentru vederea la distanţă. Aceste persoane formează „categoria grea”, deoarece nu sunt dispuse să accepte că şi pentru vederea la distanţă ar trebui să poarte permanent ochelari sau lentile de contact. Problema este că s-au obişnuit deja cu imaginea incorectă percepută de ambii ochi, sau dacă vederea este aleatorie atunci ei privesc întotdeauna cu „ochiul mai bun”, nesesizând acest lucru.

            În cazul miopilor, problema fundamentală o constituie corecţia la citit, deoarece ei poartă automat ochelarii sau lentilele de contact care le-au fost recomandate pentru vederea la distanţă. Putem observa oricând acel gest, caracteristic miopilor, de a-şi ridica sau chiar scoate ochelarii în timpul cititului. Nu ar fi nici o problemă atâta timp cât persoana respectivă are ochii identici şi nu necesită corecţie cilindrică, respectiv dioptria înlăturată corespunde adiţiei necesare. Dacă una dintre aceste condiţii nu este îndeplinită, focalizarea va avea de suferit.
În primul rând:


1.Dacă ochii persoanei nu sunt identici, în mod automat va privi cu ochiul al cărui punct focal este mai apropiat de distanţa optimă de citire şi de mărimea literelor; în concluzie va solicita doar un singur ochi (cu atât mai mult cu cât diferenţa dintre cei doi ochi este mai pronunţată)

2.Dacă pentru a vedea la distanţă are nevoie şi de cilindru, acesta nu va pierde, în general, nici la vederea de aproape. Fără cilindru, persoana va trebui să depună un efort mai mare, literele vor deveni mai „păroase”, mai măzgălite, eventual liniile de citire se vor deforma. Aceste persoane vor clipi mai des din ochi, vor lăcrima, vor simţi o senzaţie de arsură, sau chiar vor avea de suportat dureri de cap.
3.Dacă ochelarii înlăturaţi sunt mai puternici decât adiţia necesară confortului raportat la distanţa respectivă şi la mărimea literelor pentru ca persoana să poată citi corespunzător, va apropia cartea cât mai mult, ceea ce este incomod şi încetineşte capacitatea de focalizare. (deoarece vederea la distanţe apropiate este bună din start, fără ochelari va trebui să focalizeze chiar mai puţin decât o persoană cu vedere normală). Dacă ochelarii înlăturaţi sunt mai slabi decât adiţia necesară, dioptria utilă distanţei confortabile cititului va trebui să fie forţată. Cartea va fi ţinută la o distanţă mai mare (eventual vede chiar bine monitorul), dar cititul devine obsitor şi nu destul de clar.


În cazul dioptriilor pozitive mai mari se recomandă ochelari multifocali, bifocali, ochelari de lucru sau, separat, ochelari de citire şi ochelari pentru distanţă în locul lentilelor de contact. În cazul dioptriilor minus mai mari se recomandă lentile multifocale, lentile de ochelari separate pentru citire şi pentru vederea la distanţă şi ochelari preliminari de citire, sau lentile de contact bifocale, respectiv progresive.
În cazul dioptriei pozitive mijlocii se recomandă ori lentile bifocale, multifocale, ori ochelari de citire şi de vedere la distanţă, dar persoana nu mai poate purta lentile de contact pentru vederea la distanţă şi ochelari de citire, respectiv lentile de contact bifocale sau progresive. Acestea se recomandă şi în cazul dioptriilor minus mijlocii. În cazul dioptriilor mici, oricare soluţie este acceptabilă, dar se pot utiliza şi lentilele de zi (progresive în cazul vederii la distanţă). Persoanelor cu vârste cuprinse între 28 şi 40 de ani li se recomandă obligatoriu pentru vederea la distanţă o pereche de ochelari buni, permanenţi. Corecţiile purtate ocazional nu au efecte benefice, răsturnând echilibrul focalizării şi ameţind creierul. (cine nu poartă aceste corecţii permanent se obişnuieşte mai greu decât cel care nu se desparte deloc de ele.) Dacă aceste corecţii nu sunt purtate permanent, nu va exista o bază stabilă de raport şi astfel, la fiecare purtare vor exista tulburări. Acesta este motivul pentru care nu se doreşte purtarea corecţiilor în mod permanent (în special sub 2 dioptrii). În asemenea cazuri se recomandă purtarea lentilelor de contact, întrucât acestea nu se pot scoate permanent. În mod complementar se recomandă purtarea ocazională sau în week-end-uri a unor perechi de ochelari. Dacă dioptria este mai mare, situaţia devine mai simplă, deoarece persoanele respective nu văd bine fără corecţii şi - de obicei nu se gândesc să îşi scoată ochelarii. Lentilele subţiate, ochelarii de soare cu dioptrii, lentilele incolore sau colorate sunt tot atâtea soluţii acceptabile. 
            În concluzie: ochelarii se recomandă pentru orice persoană în funcţie de exigenţele individuale, de distanţă şi de situaţie. Lentilele de contact se recomandă pentru categoria de vârstă 18-60 de ani. În cazul dioptriei pozitive puternice se preferă, în general, ochelarii. Ceilalţi clienţi (dacă nu au alte restricţii) pot purta lentile de contact. În raportul ochelari-lentile de contact, o diferenţă mai mare de dioptrii poate fi mai bine corectată cu lentile de contact. În activitatea sportivă: schi, sporturi acvatice, excursii, lentilele de unică folosinţă sunt mai igienice şi recomandabile. Aceste lentile sunt foarte utilizate deoarece sunt subţiri, nu ocupă mult loc, nu necesită lubrifiant şi se pot procura deja şi în varianta progresivă. La locurile de muncă în care se lucrează în ambianţa monitoarelor, în locuri cu diferenţe climatice, cu mult fum, în căldura arzăotare a verii, în bătaia vântului puternic, lentilele de contact se pot usca. În astfel de situaţii se recomandă folosirea lacrimilor artificiale, iar la vânt purtarea ochelarilor de soare. În perioadele alergice, ochelarii sunt mai suportabili, ochii având de câştigat. În cazul ochilor inflamaţi, cu secreţii sau cu multe nervuri, se recomandă în exclusivitate ochelarii.

