Rezumatul cărţii „Introducere în ştiinţele comunicării” de John Fiske 

Disciplina ştiinţelor comunicării este deja consacrată în spaţiul ştiinţific şi universitar. Materialul carţii reprezintă o introducere lucidă a principalelor axe de cercetare, destinat studenţilor care se întâlnesc pentru prima oară cu subiectul. În acelaşi timp, el aduce clarificări şi informaţii suplimentare de real interes şi pentru studenţi, profesori sau cercetători deja iniţiaţi în acest domeniu. 

Cartea descrie o serie de metode de analiză a comunicării, dar şi teoriile care stau la baza metodelor respective. Înarmat cu ele, cititorul va fi capabil să extragă înţelesurile culturale latente ale unor acte de comunicare fundamentale, precum fotografiile de presă sau emisiunile populare de televiziune, pentru a le vedea cu alţi ochi. 

Cartea de faţă este structurată în nouă capitole. Pe lângă acestea, sunt inserate o listă a ilustraţiilor (pag. 9) care au rolul de a evidenţia conceptul şi/sau teoria dezbătută (studiată) de autor în carte, mulţumiri (pag. 11) îndreptate studenţilor autorului de la cursul Studiile Comunicării pe care-l ţine la Universitatea Polytechnic din Ţara Galilor, colegilor pentru comentariile specifice, pentru faptul că i-a oferit acel mediu de lucru care încurajează dezvoltarea ideilor, un feedback valoros. De asemenea mulţumeşte lui Viv Coles pentru fotografii şi lui Jenny Griffiths pentru munca de tehnoredactare. Şi, în cele din urmă, familiei, care i-au permis ca mult prea multe weekend-uri şi vacanţe să fie dedicate acestei cărţi. Nota autorului (pag. 13) constituie un bloc aparte al cărţii prin care acesta (adică autorul) îi face o succintă explicaţie cititorului pentru a înţelege structurarea cărţii şi aranjarea capitolelor, explicaţii de genul că „am structurat, acolo unde părea necesar, materia la secţiuni numite «Conceptul de bază» şi «Implicaţii ulterioare». Cititorul care doreşte o introducere scurtă, generală, în subiect, poate citi doar secţiunea  «Conceptul de bază»”. Aceste notiţe pot fi desprinse din prima parte a notei autorului, Strategii de lectură a cărţii, urmată de un alt compartiment – Exerciţii şi lecturi suplimentare (tot pe aceeaşi pagină, 13) în care autorul menţionează că la sfârşitul fiecărui capitol a sugerat câteva teme de discuţie sau de eseuri şi exerciţii practice, destinate să testeze, să extindă sau să adâncească înţelegerea cititorului asupra capitolului respectiv. 
Până a începe capitolul 1 este INTRODUCEREA urmată de subtitrul Ce este comunicarea?. Acest lucru ne spune că în introducere realizatorul cărţii încearcă, din start, să ne informeze despre fenomenul comunicării, acea „activitate umană pe care fiecare dintre noi o poate recunoaşte, însă puţini o pot defini satisfăcător”. De fapt, autorul vrea prin această carte, să înlăture îndoielile care stau în spatele comunicării conform căreia ea nu este un subiect, în sensul academic obişnuit al cuvântului, ci o arie de studii interdisciplinare. 
Capitolul 1, Teoriile comunicării, studiază modelul matematic al comunicării al lui Shannon şi Weaver (1949), una din principalele surse din care s-au dezvoltat studiile comunicării. Acest model reprezintă un exemplu clar al şcolii-proces, care vede comunicarea ca pe o transmitere de mesaje. Jonh Fiske studiază cu atenţie conceptele de „informaţie”, „redudanţă şi entropie”, mijloacele de comunicare din perspectiva modelului matematic, canalul şi codul, reacţia receptorului înapoi la emiţător (feedback-ul). Capitolul se încheie cu Exerciţii şi lecturi suplimentare. 
Capitolul 2, Alte modele, autorul prezintă alte modele ale comunicării văzute ca proces pentru a ilustra întreaga gamă pe care se întinde această abordare. Aceste, „alte modele” sunt modelul lui Gerbner (1956), cu implicaţii ulterioare, studiul conceptelor „acces”, „disponibilitate”, modelul lui Lasswell (1948), modelul lui Newcomb (1953), modelul lui Westley şi McLean (1957), modelul lui Jakobson (1960). Capitolul se încheie ca şi primul şi ca şi următoarele. 
Capitolul 3, Comunicare, înţelesuri şi semne studiază o altă abordare a studiului comunicării. Aici accentul nu se pune pe comunicarea ca proces, ci pe comunicarea ca generare de înţeles. Modul ne familiarizează cu un nou set de termeni: semn, semnificaţie, icon, indice, denotaţie, conotaţie. Acestea nu sunt altceva decât modelele structurale. Aici sunt incluse temele Semiotică, Semne şi înţelesuri, Categorii de semne, Convenţie, Organizarea semnelor. Autorul face trimiteri şi analizează teoriile savanţilor în domeniu, precum C.S. Peirce, Ogden şi Richards, Saussure etc. 
Capitolul 4 – Codurile, descrie aceste sisteme în care sunt organizate semnele, codurile comportamentale şi codurile de semnificare. Se concentrează asupra celei de-a doua categorii de semne, trasăturile lor de bază, precum şi introducerea a noi termeni: „analogic” şi „digital”. În continuare se va studia comunicarea nonverbală, codurile elaborate şi restrânse, codurile difuzării de masă şi ale difizării limitate, codurile arbitrare (sau logice) şi codurile estetice. La pagina 103 se analizează codurile şi apartenenţa la comunitate, acordul între utilizatorii lor în privinţa unităţilor pe care le conţin, a regulilor după care aceste unităţi pot fi selectate şi combinate. Aceste acorduri vor fi atinse prin convenţie şi utilizare, prin acord explicit şi prin indicii aflate în interiorul textului. 
Capitolul 5, Semnificaţia, ne vorbeşte despre teoriile saussuriene – sistemul lingvistic, modalităţile complexe în care putea fi construită o frază şi înţelesul ei. Modelul sistematic al lui Roland Barthes, nivelurile semnificării (denotaţia, conotaţia, mitul, simbolurile, metafore şi paradigme, metonimia) toate analizate în acest modul.
Capitolul 6, Metodele semiotice şi aplicaţiile lor. Acesta descrie diferite metode care ne oferă bune exemple al felului în care metodele semiotice şi linvistice de analiză ne dau o idee despre cum îşi câştigă această expresie puterea poetică. Cele patru concepte de paradigmă, sintagmă, normă şi deviere se vor găsi reflectate în acest capitol, împreună cu analiza semiotică care operează cu metafora poetică, metafora vizuală şi metonimia realistă, testul comutării, cuvâmtul şi imaginea, perspectiva mitologică, noţiunea de lectură preferată şi alte concepte. 
Capitolul 7 – Teoria structuralistă şi implicaţiile ei studiază domeniul semioticii ca formă a structuralismului, operează cu dimensiunea paradigmatică a limbajului, aduce argumente, trimiteri la autori iluştri în domeniu, Levi-Strauss, Saussure. Se face o explicaţie a categorizării şi a opoziţiilor binare, a categoriilor ambivalente, a principiul repetiţiei structurate, implicaţii antropologice în domeniu, ritualuri de graniţă şi cea mai importantă care încearcă să defineasacă societatea, cea dintre natură şi cultură. Se analizează structura mitului şi structura culturii de masă, miturile şi valorile sociale cu explicite implicaţii ulterioare. 
Capitolul 8, Metode empirice (pag. 173)  va analiza scopul acestora, arată câteva moduri empirice de abordare a unor domenii similare celor acoperite din perspectiva semioticii. Acestea sunt: analiza de conţinut, valoriloe culturale, diferenţialul semantic, teoria „utilizărilor şi recompenselor”, etnografia receptării. 
Capitolul 9, Ideologie şi semnificaţie se preocupă de obiectul final şi cel mai abstract al semioticii – teoria ideologiei şi analiza ei, utilizările ei (găsite de Raymond Williams), cu ce operează ea, semnul şi înţelesul, ideologia ştiinţei, hegemonia în acţiune.
Concluzia, ultima partea a cărţii, autorul, John Fiske, ne vorbeşte despre importanţa (eficienţa) şcolii-proces în studiul ştiinţelor comunicării. Aceasta ne poate încuraja să ne îmbunătăţim aptitudinile de comunicare ce ne vor abilita apoi să ne impunem pe noi înşine asupra lumii din jurul nostru cu mai multă eficienţă. Ea vede comunicarea ca pe ceva determinant, iar îmbogăţirea comunicării, ca pe un mod de creştere a controlului social. De aici şi studiile atractive şi interesante despre audienţe, despre efectele comunicării. Pe scurt, şcoala-proces reprezintă viziunea directorilor executivi din industria publicitară. 
Pentru mine, ca student la Facultatea de Jurnalism şi Ştiinţe ale Comunicării, cartea „Introducere în ştiinţele comunicării” este un suport informaţional (teoretic) de o importanţă majoră, prin faptul că îmi pune la dispoziţie lucrările principalilor reprezentanţi ai „şcolii-proces” şi ai şcolii semiotice. Citind această carte am văzut cum o şcoală poate arunca lumină sau poate compensa golurile sau punctele slabe ale celeilalte, sau, dimpotrivă, în care cele două şcoli se ceartă, se contrazic sau chiar se subminează una pe alta. Autorul a tratat în aşa fel temele, încât e imposibil să nu-ţi adopţi o poziţie critică, să fii conştient în mod critic atât de metoda de lucru a şcolilor, cât şi de subiectul studiului lor. Acum, după lecturarea cărţii, sunt capabil să articulez un răspuns la întrebarea de ce se studiază comunicarea din aceste două perspective. 
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