Costinkara


 ŞEFUL STATULUI

             Alături de Parlament, de Guvern si de instanţa judecătorească supremă, şeful statu​lui ocupă un loc dintre cele mai importante în organizarea statală.
               Evoluţia istorică a instituţiei şefului statului în România

în România, instituţia şefului statului a cunoscut reglementări diferite, în raport de schimbările intervenite în viaţa social-politîcă a ţării.

             Iniţial, şeful stalului în România a fost monarhul.Deşi numai Constituţia din 1938 prevede în mod expres că „Regele este capul statului", din analiza dispoziţiilor constituţiilor anterioare se poate constata că regele exercita atribuţiile specifice unui şef de stat.
          Astfei, potrivit prevederilor constituţiilor din 1864, 1866 şi 1923, puterea legis​lativă era exercitată de către rege şi reprezentanţa naţională.
Puterea executivă era încredinţată monarhului.Regele avea în mod exclusiv dreptul de a numi şi revoca pe miniştri, de a numi sau confirma în funcţiile publice, de a sancţiona şi promulga legile, putând să refuze sancţionarea acestora, de a acorda amnistia în materie politică, de a ierta sau micşora pedepsele în materie criminală, de a conferi gradele militare, decoraţiile române, putea să bată monedă, să încheie tratate internaţionale, să dizolve adunările etc,
          Chiar şi în condiţiile când preşedintele Consiliului de Miniştri era învestit cu puteri depline în conducerea statului român, în perioada 1940-1944, regele a continuat să deţină o serie de prerogative specifice funcţiei de şef al statulu
i.
          Astfel, regele era declarat capul oştirii, avea dreptul de a bate monedă, conferea de​coraţiile române, primea şi acredita pe ambasadorii şi miniştrii plenipotenţiari, numea pe primul-ministru, învestit cu depline puteri, avea dreptul de amnistie şi graţiere.
        Toate celelalte puteri ale statului erau încredinţate preşedintelui Consiliului de Miniştri, fapt care atesta diminuarea substanţială a prerogativelor monarhului şi, im​plicit, scăderea rolului şi importanţei sale în viaţa politică a ţării.
        Legea nr. 363/1947, prin care a fost desfiinţat regimul monarhic în România ţi a fost proclamată Republica Populară Română, a creat, cu atribuţii de şef de stat, un organ colegial, sub denumirea de Prezidiul Republicii Populare Române, formai din cinci membri, aleşi de Adunarea Deputaţilor dintre personalităţile vieţii politice, ştiinţifice şi culturale.După adoptarea Constituţiei din 1948, denumirea acestuia a fost schimbată în Prezidiul Marii Adunări Naţionale a R.P.R. Acesta era alcătuit dintr-un preşedinte, trei vicepreşedinţi, un secretar şi din 14 membri, aleşi direct de Marea Adunare Naţională, faţă de care purta răspunderea şi care îl putea revoca.Prezidiul Marii Adunări Naţionale avea dreptul să emită decrete, sa interpreteze legile, să acorde graţierea şi sa comute pedepsele, să confere decoraţiile, sa reprezinte Republica Populară Română în relaţiile internaţionale, să acrediieze şi sa recheme pe reprezentanţii diplomatici ai R.P.R., să primească scrisorile de acreditare şi rechemare a reprezentanţilor diplomatici ai statelor străine, să facă numiri şi confirmari in  funcţiile publice, să ratifice şi să denunţe tratatele intemaţionale   iar dintre sesiunile Marii Adunări Naţionale să declare starea de război si mobilizarea parţială sau generală etc.
          Constituţia din 1952 a menţinut ca organ cu împuterniciri de şef de stat, Prezidiul Marii Adunări Naţionale, dar a redus numărul membrilor, acesta având în compo​nenţa sa un preşedinte, doi vicepreşedinţi, un secretar şi treisprezece membri.
        Atribuţiile Prezidiului, potrivit Constituţiei din ! 952, au rămas, în general, aceleaşi.
          Prin modificarea Constituţiei din 1952, în locul Prezidiului Marii Adunări Na​ţionale a fost creat, în martie 1961, Consiliul de Statal Republicii Populare Române, ca organ suprem al puterii de stat cu activitate permanentă, subordonat Marii Adu​nări Naţionale.
       Constituţia din 1965 a consacrat existenţa Consiliului de Stat, ca organ colegial cu atribuţii de şef de stat.
          Prin modificarea Constituţiei în anul 1974, a fost instituit un nou organ suprem al puterii de stat, Preşedintele Republicii Socialiste România.
        Potrivit Constituţiei din 1965, după modificarea din anul 1974, Preşedintele R.S. România era declarat şeful statului, reprezentând puterea de stat în relaţiile interne şi internaţionale ale României.Preşedintele R.S.R. era, totodată, şi comandantul suprem al forţelor armate, exer​citând toate atribuţiile specifice funcţiei de şef al statului.Consiliul de Stat a fost menţinut ca organ suprem al puterii de stat, păstrandu-şi însă numai o parte din atribuţiile pe care le exercita înainte de modificarea din 1974, unele dintre aceste atribuţii revenind, după modificarea Constituţiei, Preşedintelui R.S. România, ca de exemplu, acordarea graţierii, a cetăţeniei, a dreptului de azil, acreditarea şi rechemarea reprezentanţilor diplomatici ai R.S.R., primirea scrisorilor de acreditare ţi rechemare a reprezentanţilor diplomatici străini, încheierea de tratate internaţionale, declararea stării de necesitate etc.
         Revoluţia din decembrie 1989 a adus unele modificări în ceea ce priveşte institu​ţia şefului statului.Instituţia Preşedintelui României a fost menţinută, dar s-a stabilit ca acesta să fie ales direct de către cetăţenii ţării prin vot universal, egal, direct, secret ţi liber exprimat
.
.   Natura juridică a funcţiei de Preşedinte al României
 Până la Constituţia din 1991, în doctrină, se accepta ideea că şeful statului este ţi şeful puterii executive, cu prerogative mai întinse sau mai restrânse, în funcţie de legislaţia fiecărui stat

   Poziţia şefului statului ţi ca şef al puterii executive era recunoscută nu numai în doctrină, dar era confirmată şi prin dispoziţii constituţionale.Astfel, toate constituţiile României anterioare celui de al doilea război mondial prevedeau că puterea executivă aparţinea regelui.
        Dispoziţiile Constituţiei din 1991 determină o reevaluare în ceea ce priveşte locul şefului statului în sistemul organelor statului, în sistemul politic, poziţia acestuia în raport cu puterile în stat.Astfel, potrivit Constituţiei, Preşedintele României reprezintă stalul român şi este garantul independenţei naţionale, al unităţii şi al integrităţii teritoriale a ţării [art. 80 alin. (1)].Preşedintele României veghează Ia respectarea Constituţiei şi la buna funcţionare a autorităţilor publice. în acest scop, preşedintele exercită funcţia de mediere între puterile statului, precum şi între stat ţi societate1.
In art. 61 se arată că „Parlamentul este organul reprezentativ suprem al poporului român...", fiind ales prin vot universal şi direct
Pe de altă parte, în art. 80, aşa cum am arătat mai înainte, se consacră faptul că .preşedintele României reprezintă statul român...". Menţionăm, totodată, că alegerea sa se efectuează tot prin vot universal şi direct, de către electorat.
        Incompatibilităţi şi imunităţi
  In timpul mandatului, Preşedintele României nu poate fi membru al unui partid şi nu poate îndeplini nici o altă funcţie publică sau privată Potrivit art. 84 alin. (2) din Constituţie, Preşedintele României se bucură de imu​nitate. Prevederile art. 72 alin. (1) se aplică în mod corespunzător.Potrivit acestui articol, deputaţii şi senatorii nu pot fi traşi la răspundere juridică pentru voturile sau pentru opiniile politice exprimate în exercitarea mandatului.
Potrivit art. 72 alin. (2) din Constituţie, deputaţi şi senatorii, la care s-ar mai putea adăuga şi Preşedintele României, pot fi urmăriţi şi trimişi în judecată penală pentru fapte care nu au legătură cu voturile sau opiniile politice exprimate în exercitarea mandatului. 
Fără sprijinul şi colaborarea Parlamentului şi a primului-ministm cele mai impor​tante acţiuni ale Preşedintelui sunt blocate. Numai cu sprijinul şi colaborarea Parla​mentului ţi a primului-ministru Preşedintele îşi poate realiza obiectivele şi îndeplini promisiunile tăcute electoratului cu ocazia campaniei electorale. Or, numai în calitate de lider al partidului majoritar în Parlament, Preşedintele României îşi poate asigura sprijinul şi colaborarea la care am făcut referire. Aşa încât, pentru buna funcţionare a celor mai importante autorităţi publice este necesar ca Preşedintele României să aibă şi calitatea de membru al unui partid politic.
Şeful statului, reprezentând fie instituţia monarhică, fie pe cea prezidenţială, în funcţie de forma de guvernământ respectivă (monarhie sau republică) are atribuţii extrem de diferenţiate după gradul de deţinere şi exercitare a puterii.
In despoţiile antice:
- voinţa monarhului (rege, împărat, faraon, despot, satrap etc.) este suverană, fiind singura „lege" în stat. în prezent monarhia absolută funcţionează în Arabia Saudită.
în monarhia constituţională:
- atribuţiile şi puterea efectivă a monarhului sunt fixate prin Constituţie.
Ca să se ajungă la această fază, monarhia absolută, tipică antichităţii si evului mediu, a fost treptat limitată în atribuţii de către parlament, izvorât din Adunările de Stări teudale sau din Adunările Vasalilor, în care îşi fac loc idei democrat-burgheze. Miniştrii, care erau până la apariţia parlamentului simpli secretari ai regimului sau împăratului, trebuie să obţină acordul instituţiei parlamentare la investirea lor în funcţie.
Modelul este transferat şi pe teren republican mai întâi şi pasager în Franţa (1891-1892), apoi în alte state. Monarhia constituţională evoluează în două direcţii paralele din această epocă:
a) Şeful statului (sau monarhul) are largi prerogative, secondat de un
parlament cu atribuţii legislative, puterea fiind astfel divizată între cei doi
„parteneri", de aici denumirea de monarhie constituţională dualistă şi
b) Şeful statului (monarhul) are prerogative limitate, în condiţiile în
care puterile parlamentului cresc, fiind abilitat inclusiv cu formarea şi
validarea componenţei guvernului. Monarhul nu mai deţine monopolul
puterii, el devine practic un simbol, instituţia pe care o reprezintă fiind
treptat lipsită de substanţă politică.
Un sistem monarhic de acest tip este catalogat drept monarhie constituţională.
MONARHIA CONSTITUŢIONALĂ BRITANICĂ (distribuţia puterii) Şeful statului (regele sau regina):
-   accede la tron pe cale ereditară;
· are atribuţii limitate, mai mult simbolice; însărcinează formal pe
primul-ministru cu formarea cabinetului;
· acceptă şi urmează recomandările premierului;
· guvernul, cândva un „comitet de consilieri ai monarhului", este
subordonat de către Camera Comunelor, devenind cu timpul un instrument
al acesteia.
           Premierul, ca şef al Executivului şiCabinetul pe care îl conduce deţin puterea efectivă în Marea Britanic.
MONARHIA CONSTITUŢIONALĂ JAPONEZĂ (distribuţia puterii): Şefiul statului (împăratul):
· accede la tron pe cale ereditară;
· reprezintă simbolic statul şi unitatea japonezilor;
· confirmă desemnarea premierului şi a şefului Curţii Supreme dar
ambii sunt validaţi de instanţe politice: primul de Dietă (parlament) al
doilea de către guvern:
· convoacă Dieta şl conferă titluri şi onoruri la sugestia primului-;
ministru şi numai cu aprobarea guvernului:
· confirmă  desemnarea  şefului  Tribunalului  Suprem  de  către
premier şi aprobat printr-un referendum naţional (o dată la 10 ani).
Primul-minismi ţi guvernul,răspunzători pentru actele lor în faţa Dietei, exercită efectiv puterea politică în Japonia.
Forme de guvernământ de acest tip. care diferă în raport de vechime şi modul de succesiune la tron, sunt în vigoare în: Belgia, Danemarca. Olanda, Norvegia, Spania, Suedia - Europa: Australia; Cambodgia, Emiratele Arabe Unite. Iordania. Kuvvait. Malaysia. Noua Zeelandă. Oman -Asia; Canada; America de Nord; Maroc - Africa etc.
In formele de guvernământ republicane poziţia şefului statului (preşedintelui) diferă în raport de tipul republicii (regim parlamentar, prezidenţial sau semiprezidenţial) şi esenţa puterii (democrată sau nedemocrată).
a) Republica parlamentară: 

Preşedintele:
· este ales de parlament;
· are formal supremaţia faţă de executiv:
· în general, areputeri limitate.
Parlamentul:
-
este defacto cea mai importantă instituţie politică, poziţie conferită
de caracteiul său reprezentativ (de aici şi denumiri precum ..reprezentanţă
naţională". ..Adunare Naţională" etc.) şi de imaginea publică favorabilă:
organism politic „colectiv".
GERMANIA ..STAT FEDERAL ŞI SOCIAL" (distribuţia puterii):
Preşedintele federal:
• este ales pe 5 ani, prin vot indirect de către Convenţia Federali alcătuită din membrii Bundestagului (Parlamentul federal) şi un număr egal de membri aleşi de parlamentul landurilor;
- puterile sale sunt limitate, având prioritar o funcţie de reprezentare:
el intervine în problemele politici interne numai in situaţii care reclamă
medierea sa (de exemplu: declanşarea unui conflict de interese între Bundestag şi cancelar - primul-ministni federal): poate decide dacă sunt necesare noi alegeri;
- propune persoana care trebuie să devină cancelar, dar investirea
acestuia se face numai prin votul parlamentului federal (Bundestagului).
Cancelarul, potrivit Constituţiei din 1949. are rolul politic dominant.
ISRAEL (distribuţia puterii): Preşedintele:
- este ales prin sufragiu universal pe o perioadă de 5 ani:
-     are atribuţii limitate:
-  încredinţează misiunea de formare a guvernului unui membru al
Knessetului (Parlamentului Y.
Parlamentul:
-      reprezintă cea mai importantă ramură a puterii în stat.
Alte republici parlamentare: Austria (sistem federal), Belarus, Bosnia şi Herţegovina. Bulgaria. Cehia. Croaţia. Elveţia (sistem federal). Estonia, Grecia, Italia, Letonia, Lituania, Polonia, Slovacia, Slovenia, Ungaria - Europa: Bangladesh. China. India (stat federal). Iran (republică islamică). Libia. Vietnam - Asia; Libia - Africa etc.
b)Republica prezidenţială:
Preşedintele:
· este ales prin vot direct, ceea ce îi conferă o poziţie forte în viaţa
politică (votul direct generează senzaţia că preşedintele este expresia
emanaţiei directe a suveranităţii naţionale);
· atribuţiile sale sunt toarte mari având o poziţie fie egală cu cea a
parlamentului, fie rivalizând cu cea a guvernului sau depăşind-o.
STATELE UNITE ALE AMERICII (distribuţia puterii):
Preşedintele:
- este ales indirect (spre deosebire de modul de alegere a preşedinţilor din celelalte republici prezidenţiale), pe o perioadă de 4 ani; reprezintă elementul fundamental al sistemului politic american, puterile sale fiind foarte mari, cu toate că normele constituţionale s-au schimbat puţin în raport cu Constituţia din 1787.
- Preşedintele, chiar în contextul în care normele constituţionale exclud ascensiunea forţei sale ca factor executiv, treptat acumulează atribuţii care. în prezent, îl plasează în vârful ierarhiei puterii politice în stat:
• este şeful statului şi concomitent serul executivului (nu există prim-ministru), care este numit şi condus de către preşedinte;

• are atribuţii şi în plan legislativ, puterea legislativă fiind exercitată
conjugat de către preşedinte şi Congres;
• nu este responsabil faţă de cele două camere ale parlamentului
(Congres, Camera Reprezentanţilor);
•este comandantul şef al forţelor armate.
-
Formal, puterile preşedintelui sunt limitate de unele proceduri (nu
dispune de buget decât cu acordul Congresului; deciziile sale pol fi
apreciate drept constituţionale sau neconstituţionale de Curtea Supremă).
Vicepreşedintele:
- secondează pe şeful executivului american în toate demersurile sale
şi îi succede la preşedinţie în cazul decesului acestuia.
EGIPT (distribuţia puterii):
Preşedintele:
· este desemnat prin alegeri directe pe o perioadă de 6 ani;
· are atribuţii foarte mari;
· exercită puterea executivă, secondat de guvern;
· are iniţiativă legislativă;
· este comandantul armatei:
· numeşte şi revocă funcţionarii civili;
· numeşte şi revocă miniştri;
· împreună cu parlamentul poate modifica Constituţia.
- este factorul politic cel mai important din Egipt, imprimând
sistemului nuanţe autoritare.
Şeful guvernului:
• deşi este investit cu prerogative constituţionale importante, asocierea preşedintelui la exercitarea funcţiei executive îi estompează iniţiativele şi forţa reală politică.
                Alte forme de guvernământ republican-prezidenţiale:
Albania, Finlanda, Portugalia, Rusia (stat federal). Ucraina -
Europa; Algeria, Armenia, Azerbaidjan, Coreea de Sud, R.P.D.
Coreeană (Coreea de Nord). Filipine, Indonezia. Kazahstan, Pakistan
(republică islamică), Siria, Uzbekistan, Yemen - Asia; Argentina (stat
federal), Bolivia, Brazilia (stat federal), Chile, Columbia, Ecuador,
Guatemala, Mexic, Peru, Venezuela - America de Nord şi de Sud;
Camerun, Ciad, Congo, Ethiopia, Ghana, Kenya, Mozambic, Nigeria,
Tunisia, Uganda,Zair, Zambia – Africa.
c) Republica semiprezidenţiafă (distribuţia puterii |:
- îmbină  trăsături  ale  regimului  parlamentar  şi  ale  regimului
prezidenţial.
Preşedintele:
· este ales pnn vot universal;
· are prerogative mai mari decât un şef de stat cu formă de
guvernământ parlamentară, aflându-se la acelaşi nivel de importanţă cu
parlamentul, dar fiind plasat pe o poziţie superioară in raport cu primul-
ministruşi guvernul:
· îşi exercită personal şi efectiv prerogativele executive, fiind
organul esenţial al guvernării.
Primul-ministru şi guvernul sunt responsabili în ţaţa parlamentului.
REPUBLICA FRANCEZĂ (distribuţia puterii): Preşedintele:
· este ales pe o perioadă de 7 ani. potrivit constituţiei din 1958 şi pe
5 ani (în conformitate cu recentele modificări constituţionale):
· deţine o poziţie privilegiată în ramura executivă a puterii, deşi
funcţia executivă în stat potrivit normelor constituţionale, trebuie exercitată
conjugat (împreună cu Adunarea Naţională - parlamentul francez):
-
are  prerogative în  multe  privinţe asemănătoare cu  cele ale
preşedintelui S.U.A.:
•poate dizolva parlamentul (numai o singură dată pe an):
•numeşte premierul:
•controlează activitatea guvernului:
•emite decrete cu putere de lege;
•poate solicita organizarea unui referendum;
•decretează starea de necesitate;
•are rol de arbitru în condiţiile unor situaţii conflictuale între
factorii politici;
•miniştrii care deţin posturi cheie (apărare, interne, exteme etc.)
conlucrează direct cu  preşedintele,  fără  ingerinţe din  partea  şefului
cabinetului (premierului);
•decretele guvernului devin aplicabile numai după validarea lor de
către preşedinte; 

• solicită, dar numai în cazul unor dispute, verificarea constituţionalităţii alegerilor sau referendumurilor de către Consiliul Constituţional.
Primul-ministru şi guvernul:
- au atribuţii mai mici în raport cu preşedintele, dar mai mari în comparaţie cu Adunarea Naţională.
Din peisajul pestriţ al lumii politice n-au lipsit şi nu lipsesc forme de guvernământ totalitare ai căror şefi de stat au puteri discreţionare sau forme de guvernământ autoritare, cu faţadă democratică, pentru a induce în eroare populaţia şi opinia publică internaţională (în principal în unele state din America de Sud şi Centrală. Asia şi Africa).
în afara statelor cu regimuri fasciste din perioada interbelică, timp de aproape o jumătate de veac după încheierea celui de al doilea război mondial. Europa. Asia şi America Latină cunosc (după experimentele comuniste din Rusia şi Mongolia anterioare acestuia) efectele proclamării republicilor democrate, populare sau socialiste de factură comunistă în Polonia, zona estică a Germaniei (R.D.G.). Cehoslovacia. Ungaria. România, Bulgaria, Iugoslavia, Albania, China, Coreea de Nord, Vietnam, Cuba. In toate acestea, funcţiile supreme în stat sunt deţinute de liderii partidului unic. primul secretar, cu sau tară investitură de şef al statului. în general având cele mai largi atribuţii şi implicit putere politică.
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