· Sistemul politic
    Reprezintă un subsistem al sistemului social cuprinde relaţiile politice, instituţiile politice şi concepţiile politice, sistemul care asigură organizarea şi conducerea de ansamblu a societăţii , funcţionalitatea ei.
    Diferitele comunităţi umane, ajunse la o anumită treaptă de dezvoltare, nu mai pot exista şi funcţiona fără să fie organizate într-un sistem politic, aceasta constituind o necesitate, o lege generală a progresului istoric.
   Constituindu-se ca un sistem de organizare şi conducere ansamblu a societăţii, sistemul politic slujeşte şi trebuie să slujească atît  societatea în întregul ei, cât şi fiecare subsistem în parte, interesele general ale societăţii, cât şi cele individuale.
   Experienţa istorică a dovedit şi dovedeşte că numai organul comunităţilor umane în sisteme politice puternice, bine structurate, le-asigurat acestora viabilitatea.
   Majoritatea politologilor lumii contemporane înţeleg prin sistem politic ansamblul relaţiilor politice, al instituţiilor politice, al concepţiile politice şi al raporturilor dintre ele, existente la un moment dat într-o societate. Definiţia conceptului de sistem politic s-a emis relativ târziu în literatura de specialitate, în speţă după al doilea război mondial, atât literatura occidentală, cât şi în cea din Europa de Est. In legătură cu conceptul de sistem politic, se mai fac unele confuzii, dintre care cel mai de întâlnite sunt cele care identifică sistemul politic cu sistemul social global.Este adevărat că  sistemul  politic  are ca principală menire  asigurarea funcţionării societăţii în ansamblu, dar aceasta nu înseamnă că el poate identificat cu sistemul social global.
    Printre primii autori care s-au preocupat de problematica sistemului politic se remarcă David Easton, care, în mai multe lucrări (prima apărută în 1953 şi intitulată "Sistemul politic", alta în 1956, având ca titlu "O analiză sistemică a vieţii politice"), avansează elemente valoroase pentru înţelegere conceptului menţionat, printre care acela că sistemul politic este un sistm deschis cu autoreglare.  Ceva mai târziu, J.  W.  Lapierre în lucrarea "Analiza sistemelor politice" defineşte sistemul politic drept "ansamblul proceselor de  decizie  care  privesc  totalitatea  unei  societăţi   globale” Menţionăm faptul că până în prezent nu există o definiţie unanimă acceptată a sistemului politic, după cum am văzut că nu există o asemenea defnţie nici pentru conceptul de sistem global, precum şi faptul că sfera noţiunii sistem şi chiar demersul sistemic diferă de la un autor la altul. De pildă, M. Burlaţki înţelege prin sistemul politic "un sistem relativ închis, care asigură integrarea tuturor elementelor societăţii şi a însăşi existenţei acestei ca organism integrat, condus în mod centralizat de puterea politică al cărei  pivot îl constituie statul. El include în sine:  

· instituţiile politice - statul, dreptul, partidele şi organizaţiile politice;
·  sistemul comunicaţiilor care leagă membrii societăţii şi grupurile sociale cu centrul „puterea politică”.
  T. Parsons, în legătură cu sistemul politic, afirmă: "Conceptul nostru cheie de orientare este politica definită ca un subsistem primar funcţional al societăţii, strict paralel cu statutul teoretic, cu economia".
    După   cum   apreciază   mai   mulţi   politologi,   pentru   definirea conceptului  de  sistem politic trebuie avute în vedere atât perspectiva structurală, cât şi cea funcţională. Din perspectiva structurală, sistemul politic reprezintă un subsistem al sistemului social global, fiind alcătuit din relaţiile politice, instituţiile politice, concepţiile politice, precum şi forme şi mijloace ale acţiunii politice, normele şi valorile politice corespunzătoare. Privit însă în perspectivă funcţională, sistemul politic asigură organizarea şi conducerea societăţii, a sistemului social în ansamblu. Ca parte componentă a sistemului social global, sistemul politic reprezintă ansamblul structural de relaţii specializate,  de laturi  care  se condiţionează reciproc,  asigurând funcţionarea, în raport cu exigenţele ce decurg din relaţiile sale cu sistemul cu celelalte subsisteme, ca şi din propriul mecanism de autoreglare, sistemului politic, natura şi configuraţia relaţiilor, instituţiilor, concepţiilor politice, formelor de acţiune, normelor şi valorilor politice determină rolul specific în viaţa socială, concretizat în funcţii adecvate cerinţelor asigurării stabilităţii şi prosperităţii societăţii în fiecare etapă istorică dată. Aprofundând componentele sistemului politic, vom menţiona, în primul rând, relaţiile politice, respectiv acele legături, raporturi care se stabilesc între diferite categorii şi grupuri sociale în calitatea lor de agenţi ai unor acţiuni vizând satisfacerea intereselor lor în raport cu puterea de stat. În această perspectivă, relaţiile politice sunt raporturi între grupuri de indivizi, între partide şi organizaţii politice, între acestea şi puterea politică, în primul rând puterea de stat.        Relaţiile politice exprimă, de asemenea, legături, raporturi dintre   naţiune   şi   naţionalităţi, respectiv relaţii  interetnice. toate aceste legături, desfaşurându-se pe plan intern, se regăsesc  sub denuimirea de relaţii naţionale, spre deosebire de relaţiile interstatale, sunt relaţii politice între ţări. Dacă, în mod cert, relaţiile politice internaţionale nu pot exista în afara naţiunilor şi statelor naţionale, epoca contemporană consemnează o creştere fără precedent a interdependenţelor şi abilităţilor de conlucrare dintre state. Conţinutul şi intercondiţionările relaţiile   naţionale (interne) şi relaţiile  internaţionale   (externe) constituie o sferă de mare importanţă a politicului.
· Structura şi funcţionalitatea sistemului politic
    Pentru a înţelege specificul şi funcţionalitatea sistemului politic, trebuie analizate structura şi, respectiv, componentele sale: 

· relaţiile politice;
·  instituţiile politice; 

· concepţiile politice;

· interacţiunea dintre ele.

    Relaţiile politice constituie acea  parte  a relaţiilor  sociale  în  care indivizii, grupurile  sociale   şi  comunităţile  umane acţionează  conştient pentru  organizarea   şi  conducerea   societăţii   în care se   implică prin raporturile ce se stabilesc în acest proces. Relaţiile politice se deosebesc, prin urmare, de restul relaţiilor sociale, prin anumite caracteristici : 

· au un caracter programatic, în sensul că ele reprezintă numai acea parte arelaţiilor sociale în care indivizii şi  categoriile  sociale  intră în  mod deliberat pentru realizarea scopurilor privind organizarea si conducerea societăţii; 

·  au un caracter organizat,  manifestîndu-se   prin   intermediul ideilor  politice,  al  unor  programe  şi  platforme  politice  privind organizarea şi conducerea societăţii.

   Prin  urmare, relaţiile  politice sînt relaţii  care  se stabilesc  în   raport   cu   puterea  politică,  care  se constituie  în  pivotul   principal   în   conducerea  societăţii. Relaţiile politice sunt între  partide,  între  diferite  instituţii   politice,  care exprimă voinţa şi interesele diferitelor grupuri de cetăţeni privind organizarea conducerea societăţii ; relaţii între cetăţeni şi puterea de stat ; relaţii între partide şi stat, care sânt de guvernămînt sau  de  opoziţie ;  relaţii între state .În general, relaţiile politice şi deci si instituţiile politice  prin  care acestea se materializează  sînt în  raport  direct  cu  gradul  de  cultură  şi politică al cetăţenilor.

     Instituţiile politice constituie o componentă a sistemului politic indicînd gradul de organizare politică a societăţii la un moment dat.Principala si cea mai veche instituţie politică este statul cu întreg ansamblul componentelor sale, existînd, de asemenea, partidele politce grupurile de presiune.Trebuie avut în vedere că nu orice organizaţie din societate este şi organizaţie politică, ci numai organizaţia care se implică în problema puterii politice.
   De regulă, instituţiile politice (stat, partide, alte organizaţii) constituie în cadrul unui sistem naţional, al unor naţiuni, în epoca  contemporană însă, unele instituţii politice au căpătat si un caracter internaţional pe fondul interdependenţei şi colaborării între state şi popoare şi chiar un caracter suprastatal, prin înfiinţarea de asemenea oganisme politice la nivelul unor comunităţi regionale sau mondiale.
    Instituţiile politice, atât pe plan naţional cît şi pe plan internanaţional, se pot afla în relaţii de alianţă sau opoziţie.
    Concepţiile politice (Cultura politică) constituie o altă componentă a sistemului politic şi presupune reflectarea în viaţa spirituală a modului de organizare şi conducere politică a societăţii.Elementul esenţial al culturii politice coristituie:doctrinele politice. Doctrinele politice exlprimă o anumită concepţie de organizare şi conducere politică a societăţii, pe baza unui principiu sau unghi de vedere propriu, precum : democratic, dictatatorial conservator,  liberal,  socialist,social democrat, tehnocrat etc. Valoarea concepţiilor   politice se oglindeşte, de fapt, în programele şi platformele partidelor politice, în natura organizării si conducerii politici societăţii.
    Toate  cele  trei componente  ale  sistemului  politic  se  află  într-o strănsă legatură, asigurînd,  în parte şi împreună,  funoţionalltaitea sistemului politic în calitatea sa de reglator al vieţii sociale, al organizării şi conducerii acesteia.  Funcţiile  sistemului  politic  de   reglare, organizare şi conducere  a societăţii se  manifestă contradictoriu,  întrucît ele reprezintă  o expresie  a  pluralităţii  intereselor  individuale,  grupurilor sociale, comunităţilor  umane care  trebuie oglindite  în  mod corespunzător si armonizate, în scopul găsirii celor mai adecvate soluţii. Funcţionarea sistemului politic presupune şi contradicţia între competenţa procesului ştiinţific de fundamentare  a deciziilor şi nivelul mai redus  de cunoaştere specific formelor instituţionalizate ale democraţiei.Creşterea complexităţii problemelor  sociale   contribuie  la   complicarea proceselor decizionale, iar aceasta solicită o competenţă sporită a persoanelor implicate în procesul informării, analizei,  diagnozei,  prognozei. Contradicţia manifestată între scientizarea procesului de conducere si democraţiei nu trebuie înţeleasă ca fiind o opoziţie fatală. Soluţia problemei se afl într-o conlucrare activă între puterea politică şi ştiinţă.
   Situaţii contradictorii se pot manifesta şi datorită devierii unităţii dintre drepturi si îndatoriri la nivelul civismului. Există tendinţa  că unii indivizi să ia în seamă numai drepturile şi să desconsidere : îndatoririle ce revin cetăţeanului din constituţia şi legile ţării respective.
Rolul reglator al politicului în societate este perturbat şi de  alte  manifestări : fenomenele de blocaj al demacraţiei, de birocratism, formalism,  de alienare politică, de apariţie a unor regimuri dictatoriale.
· Sistem politic – Regim politic
   Regimul  politic  constituie  una   din   cele  mai  importante  probleme care au făcut  obiectul preocupărilor atît ale cetăţenilor, cît  şi  ale oamenilor politici şi politologilor.
Un prim aspect al acestei probleme îl constituie conceptul de regim politic.Există şi în legătură cu conceptul de regim politic anumite controverse. Unii consideră că regimul   politic trebuie definit  numai  prin referire la  modul  de  organizare  a  statului; alţii consideră  că regimul politic trebuie privit şi  definit  în  legătură  cu  organizarea întregului sistem politic. În literatura de specialitate există umeroase preocupări pentru definirea înţelesului conceptului de regim politic.
     Referinldu-se cu  deosebire   la  regimurile  politice  occidentale, M. Duverger defineşte regimul politic ca fiind „un ansamlu coerent şi structurat,  ale  cărui  părţi  sînt interdependente  şi  reacţionează  global la modificările mediului”. Un alt autor, G.  Burdeau, consideră   că regimul politic poate fi definit ca „modul de angajare a raporturilor politice, ca expresie a adecvării statului la scopurile puterii şi la menirea
exercitării ei”.  Din  perspectiva realizării eficienţei   procesului  de gurernare,  J.  W.  Lapierre  consideră  regimul politic  drept o „modalitate de a răspunde problemelor de ordin organizatoric ce se pun guvernării, problemelor de amenajare a sa pentru  a realiza o eficienţă maximă”.
     Pornind de la aceste considerente,  prin regim politic se poate înţelege modul concret  de  organizare şi  funcţionare a  sistemului  politic, de constituire a organelor de conducere în societate în raport cu cetăţenii.Rezultă din definiţie că regimul politic exprimă un raport direct între organele de conducere din societate şi cetăţeni, organele de  conducere nefiind legate numai de stat, ci de întregul sistem politic. Dacă organele de conducere  în  societate  se  constituie  prin  consimţământul cetăţenilor, ca expresie a voinţei  şi intereselor lor, regimurile  sînt democratice. Dacă organele de conducere ale societăţii se constituie fără consimţămîntul cetăţenilor, fără ca aceştia să fie consultaţi, fără a li se exprima voinţa şi interesele, regimurile politice sînt dictatoriale. Paleta largă în care  se constituie şi evoluează regimurile politice,  de la cele cu caracter democratic  la   cele  totalitare, este  în  strânsă  legătură cu gradul de  oglindire  a  voinţei  şi   intereselor   cetăţenilor  în   instituirea acestor regimuri.
     Deseori, regimul politic este conceput ca fiind legat de organizarea statului, deoarece   statul  reprezintă  principala instituţie  politică,  iar organele de stat apar ca principalele  organe  de conducere în societate.
    Fie că este legat de organizarea întregului sistem politic, fie numai de cea a  statului, importantă este natura regimului politic : democratică sau dictatorială. Rezultă, prin  urmare, că regimul politic ocupă  un  rol esential în sistemul politic, în viaţa societăţii în general.
    Experienţa istorică a demonstrat că regimurile democratice au dus şi duc la o viaţă  liberă, demnă  şi prosperă  a popoarelor,  pe  cînd cel dictatoriale  duc  la  stagnare,   involuţii, privaţiuni şi  opresiuni  politice.

· Statul -  instituţie centrală a sistemului politic

    Statul reprezintă principala instituţie a sistemului politic, deoarece prin intermediul statului se realizează elementele esenţiale ale organizării şi conducerii societăţii.Datorită acestui fapt, problematica  statului ocupă o importantă pondere în aria de investigaţie a fenomenului politic.

    După M. Duverger: „ statul este  şi un mijloc de a  asigura o anumită  ordine socială, o  anumită  integrare a  tuturor în colectiv pentru binele comun”. 
    Statul poate fi definit ca principala instituţie prin care se exercită puterea politică în societate, limitele uni anumit  teritoriu, de către  un grup organizat de  oameni care  îşi impun voinţa membrilor societăţii privind modul de organizare şi conducere a acesteia.
Statul ca principală instituţie politică a apărut pe o anumită treaptă a evoluţiei  istorice,   răspunzînd  nevoilor  de  dezvoltare  şi  progres  ale  societăţii.

    În general, apariţia statului este sitiuată  în perioada de trecere de la organizarea genetilică a societăţii spre orînduirea sclavagistă. Necesitatea  apariţiei  statului   este  legată   de nevoia   unor   comunităţi umane  evoluate  de  a-şi  asigura  funcţionalitatea  printr-o  organizare politică.
     Statul, ca manifestare a voinţei tuturor cetăţenilor de a se organiza politic pe bază de lege, a cunoscut 2 tipuri : unul de esenţă dictatorială, care nesocotea voinţa cetăţenilor şi altul de tip democratic, care, indiferent de formă exprimă voinţa cetăţenilor. Esenţa statului se manifestă prin mai multe forme în raport cu condiţiile concrete ale epocii şi ţării respective. Forma de stat este dată de 3 elemente: 

· forma de guvernământ;

· structura statului;

· regimul politic.

     Forma de guvernământ este un raport între organele de stat în procesul de constituire şi exercitare a puterii. În lume există: monarhii constituţionale, republici parlamentare şi republici prezidenţiale.

    Structura statului reprezintă un raport între organele centrale şi locale ale statului. Sub acest aspect există state: naţional-unitare, federative, şi confederaţii statale.  Statul federal  constituie o comunitate a statelor nesuverane, care presupune un stat central cu competenţă şi personalitate distincte de cele ale statelor membre. În cadrul confederaţiilor de state suverane, statele membre  îşi păstrează supremaţia şi independenţa în mod integral, competenţele statului federal referindu-se la luarea unor decizii în comun în relaţiile internaţionale.

    Regimul politic reprezintă pentru unii politologi un element al formei de stat, iar pentru alţii, un element al sistemului politic. Dacă organele statului acţionează şi se constituie prin voin reprezintă pentru unii politologi un element al formei de stat, iar pentru alţii, un element al sistemului politic. Dacă organele statului acţionează şi se constituie prin voinţa cetăţenilor, atunci regimul politic respectiv este democratic, dacă nu, regimul politic este de natură dictatorială. În analizele politologice când se urmăreşte elucidarea esenţei statului, se vorbeşte despre regimul politic.

· Partidele – instituţii ale sistemului politic

      Partidele politice pot fi definite ca asociaţii libere ale cetatenilor prin care se urmareste, pe baza unei platforme (program), definirea şi exprimarea voinţei politice a cetaţenilor, asociaţii care au, şi-au afirmat clar si deschis, vocaţia si aptitudinea guvernarii.
   Partidul are mai multe nivele de organizare în funcţie de numarul de membri şi de influenţa electorală.În privinţa raportului cu membrii partidul politic apare ca o convenţie care stabileşte cît de stransa este relaţia dintre partid şi individ:
· primul nivel al participarii la viaţa politica este constituit de electorat, electorii reprezinta forma cea mai slaba de ataşament fata de partid, ei nu sunt juridic membri dar sprijina partidul;

· al doilea nivel este constituit de catre simpatizanţi, aceştia nu sunt membri dar spre deosebire de electori participă la reuniunile publice (şi varsă ocazional sume de bani);

· al treilea nivel este reprezentat de membri, membrii sunt persoane care fac juridic parte din partidele politice, varsă periodic sume de bani numite cotizaţii, aceasta fiind cea mai stransă legatură cu partidul.Un partid îşi formulează lista cu membri în funcţie de cotizanţi;

· un al patrulea nivel este reprezentat de militanţi, adica acei membri care îşi dedică o parte din timp activitaţilor de partid: impraştie presa, scriu scrisorile şi declaraţiile, participă la campaniile electorale, dintre militanţi sunt selecţionaţi funcţionarii care sunt platiţ;

· al cincilea nivel esta reprezentat de conducere, liderii de partid sunt acele persoane care au dreptul să reprezinte partidul în raport cu terţii şi cu statul şi care determină strategia şi stabilesc tacticile partidului, ei fac parte din elita politica.

   Funcţiile partidelor:1) Contribuie la definirea şi exprimarea voinţei cetaţenilor, respectînd suveranitatea nationala, integritatea teritoriala, ordinea de drept şi principiile democraţiei;

  2) Indeplinesc funcţiile unui organ constituţional şi anume:

-  funcţia electorala,

-  funcţia de control / de orientare a partidelor politice,

-  funcţia de definire si exprimare a poziţiilor politice;

· Puterea politică - componentă esenţială a sistemului politic

    Puterea politică reprezintă o componentă esenţială a sistemului politic de care depinde în mare măsură funcţionarea întregului angrenaj social. Tocmai de aceea, elucidarea raporturilor de putere şi a mecanismelor sale capătă o importanţă deosebită.Puterea politică constituie un subsistem al puterii sociale cu rol determinat în reglarea şi funcţionarea vieţii socilae, ea reprezentînd capacitatea unor grupuri de oameni de a-şi expune voinţa în organizarea şi conducerea de ansamblu a societăţii.

   Puterea politică încorporează totalitatea relaţiilor de autoritate, de dependenţă şi de subordonare impusă unor persoane de către alte persoane constituite în organizaţii politice care fac uz de drepturile lor legitime şi care, pentru exercitarea puterii, este chemat în ajutor interesul societăţii, întîlnită şi sub numele de putere publică, ea are un caracter imperativ sau de constrîngere.
· Principii generale ale domeniului politic
   Deci am putea rezuma evidenţiînd următoarele principii generale:
  1.Organizarea unui Sistem politic bine articulat şi structurat în relaţii, instituţii, concepţii prin intermediul căruia societatea îşi asigură funcţionalitatea şi progresul .Este un fapt stabilit de realitatea istorică, fără un sistem politic, societatea n-ar putea funcţiona .De fapt nu există societate fără sistem politic.
 2.Organizarea şi conducerea democratică a societăţii.Numai în condiţiile unei organizări şi conduceri democratice sunt posibile progresele sociale, bunăstarea, prosperitatea.    

 3.Armonizarea intereselor cetăţenilor, grupurilor, categoriilor sociale.

 4.Unitatea organică între libertate şi responsabilitate.Unitatea dintre responsabilitate şi libertate este  necesară  deoarece progresul social nu poate fi asigurat decît prin manifestarea  libertăţii în mod responsabil de către societate.

 5. Unitatea organică dintre conducerea democratică a societăţii,  bunăstare şi prosperitatea tuturor.
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