                                          Sociologie rurală

                    Evoluţia 

     Grupul de populaţie reprezintă o componentă a populaţiei, care la rândul ei fiecare componentă include un grup de indivizi ce au comun o anumită caracteristică sex, vărstă...

      Pe baza unor ample studii demografice, s-a constatat că în toate ţările, în cazurile normale, vâersta între 15-50 de ani, cuprinde aproape jumatatea din populaţia totală. Simpla distribuţie a populaţiei pe grupe de vârstă, nu ne permite să afirmăm care este tipul populaţiei respective în lipsa datelor privind natalitatea, mortalitatea, şi aşa mai departe. Simpla repartiţie pe vârste nu ne permite cunoaşterea tendinţei mişcării naturale a populaţiei.

              Evoluţia populţiei mondiale 
     Se apreciază că acum 8-10 mii de ani când incepeau să apară primele primele forme de civilizaţie rurală, existau pe Terra, aproximativ 4milioane de locuitori. La începutul erei actuale planeta era locuită de 100-250 mil. oameni,  pentru ca după 1000 de ani să se ajungă la 300 mil. La începutul existenţei speciei umane, populaţia a crescut deosebit de greu datorită condiţiilor de viaţă foarte grele. După mileniul I al erei noastre, procesul de creştere al populaţiei noastre s-a accelerat. Dacă pana-n secolul al XVII-lea, creştera anuală a fost de 30-40 milioane pe secol, după 1650 ritmul s-a accelerat, astfel incât în ultimul secol, creşterea a fost de 4,4 miliarde sau o creştere anuală de peste 70 milioane, aceasta pentru ultima jumătate de secol. După 1900, rata de creştere planetară a fost aproape explozivă.
       Creştera populaţiei în viitor nu este un proces exponenţial unde se menţine un ritm constant de creştere. Totuşi în regiunile în curs de dezvoltare ratele de creştere se vor menţine foarte ridicate, vor începe să scadă în primele 2-3 decenii ale secolului actual şi este probabil să se ajungă la o stabilitate după anul 2075. Oricare va fi rata creşterii populaţiei, este foarte sigur că în regiunile care sunt în curs de dezvoltare, populaţia va creşte cu până la 100%, in timp ce pe ansamblul mondial, creşterea, până-n 2050 va fi de aproape 50%.
  În prezent, s-a ajuns la situaţia ca numărul de copii să scadă. Aşa se explică tendinţa de imbătrânire a populaţiei în multe ţări europene şi de scădere aboslută a populaţiei totale, în ultimile decenii. 

  Scăderea fertilităţii este principalul factor care a modificat structura de vârste, a determinat procesul de imbătrânire demografică. Aceasta din urmă s-a realizat prin modificarea bazei piramidei populaţiei şi prin aplatizarea vârfului piramidei ca urmare ca urmare reducerii mortalităţii şi respectiv, a creşterii duratei medii de viaţă. 

  La actuala rată de fertilitate, populaţia României va continua sa scadă.
  De-a lungul timpurilor, multi autori au pledat pentru creşterea numerică a populaţiei ca factor esenţial al progresului societăţii omeneşti.

         Evoluţia populaţiei rurale în România

Mediul rural întruneşte 3 statute: rezidenţial, economic şi social şi se constituie 3 subpopulaţii: populaţia rurală, populaţia activă agricolă şi categoria socială
· ţărani. Populaţia rurală a României a reprezentat la recensământul din 1992

sub 46% din totalul populaţiei ţării, iar sub raport social era constituită în majoritate din populaţie neagricolă.
Populaţia rurală
     Diferenţa dintre urban şi rural este statutul economic, social şi cultural, nu

doar acele 2 forme fundamentale, oraş şi sat (habitat) 

     Populaţia rurală cuprinde persoanele al căror domiciliu legal este comuna.

Acum 4 decenii, populaţia rurală activă era aproximativ egală cu ţărănimea,

unde în asemenea condiţii deosebirea dintre oraş şi sat era bine marcată, şi s-a

putut acţiona independent un model cultural rural sau ţărănesc şi un model

cultural urban. 

     Ceea ce reţine atenţia atunci când se studiază fenomenele demograficedin

prima jumătate al secolului XX din rural, este caracterul diferenţial comparativ

cu urbanul al indicatorilor demografici: fertilitate, mortalitatea, nupţialitatea,

divorţialitatea. 
   De-a lungul istoriei, populaţia rurală a reprezentat majoritatea covârşitoare a

populaţiei României. La începutul secolului al XX-lea se estima ca ţăranimea

reprezenta 84,5% din populaţia totală, unde mai târziu în 1930  să ajungă la

78,6%. 

       Procesul de industrializare rapid de după 1970, a avut în primul rând o motivaţie ideologică.

    În întreaga perioadă 1948-1993, populaţia rurală a pierdut în favoarea

populaţiei urbane aproximativ 9 mil. de oameni. Acest transfer uriaş pentru

populaţia noastră a avut importante implicaţii şi consecinţe, pe multiple planuri. Agricultura a contribuit substanţial la creearea industriei, furnizând o parte

importantă din fondul de acumulare şi resursele de muncă.
   Populaţia ocupată în agricultură din totalul populaţiei şi din populaţia rurală se 

   menţine la un nivel foarte ridicat faţă de alte ţări din Europa. 
      În mediul rural este şi un segment important de populaţie cu ocupaţie anuală incompletă, unde chiar dacă nu sunt încadraţi la şomeri, sub aspectul veniturilor ei au o viaţă şi mai grea.

     În România, creşterea populaţiei urbane, s-a realizat pe 3 căi:

· excedentul natural propriu;

· excedentul migratoriu;

· schimbări în împărţirea administrativă a ţării.

      Structura socio-profesională a populaţiei rurale, s-a modificat pe parcursul ultimului secol, în sensul scăderii populaţiei ocupate în agricultură şi creşterii ponderei celei neagricole. 

       În mediul rural rata de activitate pe vărste are unele particularităţi. Atât populaţia tânără (sub 25 de ani) cât şi cea vârstnică, au grade de ocupare mult mai mari în mediu urban. 

      Statutul socio-profesional al populaţiei ocupate în mediul rural şi în agricultură s-a modificat după 1989. Ponderea  agricultorilor pe cont propriu şi familiile lor, fiind nesalariaţi, au devenit dominanţi, în timp ce înainte de 1990 populaţia ocupată în ramuri neagricole era de doar 50%.

      Doar 8,5% sunt salariaţi, din cei care lucrează în agricultură, restul de 90,4% sunt nesalariaţi. Pe măsură ce o să se dezvolte IMM-urile şi fermele agricole comericale, este foarte posibil ca numărul salariaţilor să crească, în viitor.

        Structura populaţiei ocupate, după nivelul de pregătire 
 Cei cu studii superioare din mediul rural este de 10 ori mai mic decât a celor

din urban, ceea ce înseamnă că sunt repercursiuni asupra nivelului general de

dezvoltare economică şi socială. 
  Între anii 1966-1977 a fost perioada cea mai intensă de deruralizare şi de

urbanizare de după cooperativizarea agriculturii. 

      Structura populatiei pe grupe de vârstă
    Naştere, decese şi migraţie, aceştia 3 sunt factorii ce influienţează numărul

populaţiei şi repartiţia ei pe sexe şi vârstă.
       În ultimele decenii îmbătrânirea populaţiei României s-a făcut rapid. Vârsta medie a populaţiei a crescut cu aporape 6 ani, în ultimii 50 de ani iar populaţia de peste 60 de ani s-a dublat. Principalul factor al îmbătânirii este scăderea natalităţii.

         Evoluţia fertilităţii populaţiei rurale
      Caracterul diferenţial al comportamentului populaţiei rurale, este expresia condiţiilor social-economice. Cel mai important fenomen este natalitatea populaţiei. Este singura ce determină dinamica demografică, mai ales în condiţiile în care mortalitatea se stabilizează.
         În ultimii 60 de ani s-a remarcat o reducere a decalajului dintre nivelul natalităţii rurale şi cea din urban. Una din cauzele scăderii natalităţii rurale a fost colectivizarea forţată a agriculturii unde a avut loc o migraţie puternică a populaţiei tinere.

         Rata totala de fertilitate era in 1998, pentru rural, inferioară celei urbane, încât cei de la rural nu-şi asigurau înlicuirea generaţiilor.
         Natalitatea se diferenţiază puternic şi în profil teritorial. În 1990, în judeţele Vaslui (17,3%o) Suceava (16,8%o), iar în Arad era de 11,4%o şi în Bucureşti era de 10%o.
          Mortalitatea populaţiei rurale
     Nivelul mortalităţii diferă pe mediile urban şi rural, pe categorii socio-profesionale, pe zone geografice...

     Mortalitatea generală în mediul rural, chiar dacă este in scădere, totuşi se menţine la un nivel superior urbanului. 

     Mortalitatea pe ambele medii sociale la nivelul anului 1998, a ajuns de 11,9 la mie din care 9,2 la mie în urban si 15,3 la mie în rural, respectiv un decalaj de 66% faţă defavoarea ruralului. Cea mai mare rată de mortalitate se înregistrează la grupele superioare de vârstă.

     Durata medie de viaţă a crescut comparativ cu perioada interbelică de la 42,0 la 69,2 ani in 1996-1998, în urma scăderii mortalităţii generale dar cea din rural rămâne in continuare inferioară urbanului. Durata medie de viaţă se diferenţiază pe sexe cu aproape 8 ani, adică 65,5 bărbaţii şi 73,3 femeile.
     Mortalitatea infantilă a scăzut şi ea faţă de situaţia anilor 1930 de aproape 8 ori, deşi ea a rămas superioară ţărilor avansate cu cel puţin 200%

           Sporul natural
      Până în anii1975, sporul natural a fost asigurat în cea mai mare parte, de populaţia rurală. După acel an, sporul natural a scăzut cu aproape 70% faţă de urban.
          Nupţialitatea şi divorţialitatea populaţiei rurale
      În istoria populaţiei se cunosc 3 categorii de vârste la căsătorie:

· vârsta fisiologică

· vârsta economică 

· vârsta psihologică

       În 1930-1934, nupţialitatea în rural era cu 13% mai mare ca în urban dar, în ultimul timp ea este mai mare în urban cu până la 11%. Rata anuală a                        căsătoriilor a fost iîn 1998 de 6,8 al mie în urban şi 6,1% în rural.

       Divorţul, ca eveniment demografic, are efect negativ asupra fertilităţii. Pe total ţară, rata divorţurilor a crescut de la 0,45 la mia de locuitori în 1930, la 1,78 la mie în 1998 ori de 4 ori mai mare. Pe ţară s-au înregitrat, 1998, 6,4 căsătorii la mia de locuitori şi 1,8 divorţuri respectiv 145,3 mii căsătorii şi aproape 40,7 mii divorţuri

           Evoluţia numerică a populaţiei rurale şi a ţărănimii

      Dacă populaţia rurală a României nu ar fi fost afectată de migraţie, proporţia ei în populaţia totală ar fi trebuit să fie de peste76%
     În perioada interbelică, creşterea popuaţiei urbane s-a datorat în proportţie de 88% fluxului de emigranţi de la sate. După război, fenomenul a continuat şi cu mai mare intensitate.

      Satul a pierdut în întreaga perioadă postbelică aproape 9 mil. de locuitori, din care peste 2,6 mil. din efectivul propriu şi peste 6,3 mil. din excedentul natural. Populaţia rurală este cu aproape 2,6 mil. locuitori mai mică decât în 1975, peste 12 milioane. Peste 50% din populaţia activă rurală o reprezintă populaţia neagricolă sau ocupaţie mixtă, şi doar aproape 18% din activii rurali sunt ţărani ce au ca ocupaţie agricultura.

     Numărul total al gospodăriilor active exclusiv agricole în 1992 era de aproape 573 mii sau 17% din numărul gospodăriilor rurale. Ţărănimea deşi este în scădere numerică, ea reprezintă o importantă prezenţă, atât în populaţia totală cât şi în cea activă a ţării.

    Procesul de îmbătrânire a populaţiei rurale este reflectat şi de structura de vârste a capilor de gospodărie. Procesul de îmbătrânire al ţăranilor s-a produs rapid. Doar în 10 ani el a crescut cu 3-5 ani. 

    În plan teritorial, proporţia cea mai ridicată a ţărănimii în populaţia activă, se înregistrează în Oltenia (45%) şi Moldova cu (42%) şi cea mai mică în Crişana-Maramureş (35%). Populaţia urbană este avantajată de cea rurală prin gradul instruire scăzut. 
     Viitori fermieri care vor dori să facă noi investiţii, s-ar putea cifra peste 10-15 ani, la 100-800 mii iar suprafaţa medie de exploataţie ar putea depăşi 10 hectare.

