Tehnologia de cultivare a RAIGRASULUI ARISTAT (Lolium multiflorum)
1. Zonarea culturii şi a soiurilor
Cercetările întreprinse în ţara noastră au evidenţiat rezistenţa remarcabilă la ger a plantelor tinere bine înfrăţite de raigras aristat. Rezistenţa optimă la ger se evidenţiază atunci când de la semănat la intrarea în iarnă se însumează 650-900oC, când plantele au 4-8 lăstari scurţi; în aceste condiţii, potenţialul de rezistenţă la ger a raigrasului aristat este net superior orzului de toamnă. Aceste cercetări au relevat posibilitatea extinderii raigrasului aristat în climatul continental excesiv.
Raigrasul aristat se comportă bine pe toate tipurile de sol. Factorul limitativ care condiţionează extinderea în cultură a raigrasului aristat este apa; fiind o cultură intensivă, potenţialul de producţie a speciei se evidenţiază numai în situaţia în care apa este asigurată pe tot parcursul perioadei de vegetaţie. 
2. Amplasarea culturii
Raigrasul aristat poate fi extins în cultură după plante anuale ce eliberează terenul până la mijlocul verii. Cele mai bune premegătoare sunt cerealele de toamnă şi de primăvară, mazărea şi plantele anuale furajere, care eliberează terenul până la mijlocul lunii august. Sunt bune premergătoare cartofii timpurii, fasolea, plantele leguminoase recoltate pentru păstăi. Nu poate fi cultivat după porumb pentru boabe.
În zonele irigate, raigrasul aristat poate fi semănat şi într-o leguminoasă perenă cu potenţial scăzut de producţie, de preferinţă după recoltarea coasei de la mijlocul lunii august, situaţie în care necesarul de îngrăşăminte se reduce substanţial.
După raigrasul aristat se cultivă plante anuale care se însămânţează primăvara în urgenţa a doua, dintre care menţionăm porumbul pentru boabe şi siloz, iarba de Sudan şi hibridul sorg x iarba de Sudan etc. În aceste condiţii, raigrasul aristat este o plantă amelioratoare care lasă în sol cantităţi importante de materie organică,  bogată în elemente nutritive.
3. Aplicarea îngrăşămintelor şi amendamentelor
Raigrasul aristat îşi evidenţiază potenţialul de producţie când elementele nutritive sunt asigurate în mod corespunzător pe tot parcursul perioadei de vegetaţie.
Gunoiul de grajd este excelent valorificat de către raigrasul aristat. El se administrează plantelor premergătoare în doză de 40-45 t/ha în regim neirigat şi 60-80 t/ha în cultură irigată; în aceste condiţii, raigrasul aristat va urma în rotaţie în primii trei ani după aplicarea gunoiului de grajd.
Gunoiul de grajd bine fermentat (mraniţa) este valorificat eficient şi când se administrează pe cuvertură (la suprafaţa plantelor) în doză de 20-25 t/ha; împrăştierea se face pe parcursul sezonului rece.
Fosforul: raigrasul aristat este exigent faţă de nivelul de aprovizionare a solului în fosfor mobil, dând producţii economice la peste 7-8 mg/100 g sol (30-35 ppm). 
Se aplică doze de 70-80 kg P2O5/ha în regim neirigat şi 80-100 kg P2O5/ha în regim irigat.
Azotul este elementul nutritiv care influenţează în măsură mai mare atât nivelul producţiei, cât şi calitatea furajului. Doza optimă de azot pentru coasa I este de 80-90 kg N/ha, care se aplică la desprimăvărare pe sol îngheţat, înainte de pornirea plantelor în vegetaţie. Administrarea îngrăşămintelor azotate în toamnă nu este indicată pe considerentul că ele provoacă dezvoltarea luxuriantă a plantelor, deci rezistenţă mai mică la temperaturi scăzute şi sensibilizare la mucegaiul de zăpadă. Pe solurile acide, sărace în materie organică, aplicarea la semănat a dozei de 30-40 kg N/ha este utilă.
Pentru coasele următoare se aplică 40-50 kg N/ha, de preferinţă imediat după cosirea plantelor.
În zonele irigate, unde, după recoltarea coasei a II-a, urmează în cultură succesivă porumb pentru siloz, sub ultima lucrare de pregătire a patului germinativ se aplica 70-80 kg N/ha.
Potasiul. Raigrasul aristat este relativ exigent faţă de conţinutul solului în potasiu mobil. Pentru obţinerea unei producţii economice este necesar ca solul să conţină minimum 16mg/100 g sol (130 ppm) în stratul de 0-30 cm.
În lipsa datelor de cartare agrochimică pe solurile acide, doza orientativă este de 60-70 kg K2O/ha. Când raigrasul aristat se amplasează în primii 2-3 ani după administrarea gunoiului de grajd, dozele de îngrăşăminte chimice menţionate mai sus se reduc cu 30-35% la fosfor, 40-45% la azot şi 50-70% la potasiu.
Amendamentele calcaroase sunt necesare pe solurile a căror pH este mai mic de 6,0; pe aceste soluri, o dată la 6-8 ani, se administrează 6-8 t CaCO3/ha (sau alt amendament).
4. Lucrările solului
După cerealele păioase, dar şi după premergătoarele care eliberează terenul până la mijlocul verii, lucrarea de bază a solului se va face printr-o arătură la 20-23 cm, realizată cu plugul cu geometrie variabilă în agregat cu grapa stelată. Este important ca arătura să se facă cât mai timpuriu, de preferinţă după ploaie, care să permită o revărsare bună a brazdei. În continuare, solul se va lucra cu grapa cu discuri în agregat cu grapa cu colţi, pentru o mărunţire corespunzătoare a bulgărilor, cât şi pentru combaterea buruienilor. Ultima lucrare cu grapa cu discuri se va face în agregat cu tăvălugul inelar, în preziua semănatului.
Menţionăm necesitatea tăvălugirii solului înainte de semănat, care are rolul compactării stratului de la suprafaţă pentru încorporarea seminţei la adâncimea dorită şi pentru punerea ei în contact intim cu particulele de sol, în vederea favorizării unei răsăriri corespunzătoare a plantelor.
Când stratul de sol de la suprafaţă (8-10 cm) este relativ bine zvântat, pregătirea solului se poate realiza şi numai prin lucrări superficiale cu grapa cu discuri. Pentru aceasta sunt necesare 4-5 lucrări realizate în cruce. Este de dorit ca prima lucrare să se facă cu grapa cu discuri de mare capacitate iar restul lucrărilor cu grapele cu discuri din dotare, tractate de tractoare cu putere medie. 
5. Sămânţa şi semănatul

Epoca de semănat are un rol esenţial în constituirea unui covor vegetal compact şi deci obţinerea unor producţii mari. Aşa cum s-a arătat, intervalul termic optim este cuprins între 650 şi 900oC, când plantele dezvoltă 4-8 lăstari scurţi. Calendaristic, în anii normali, acest interval se înscrie între 1 şi 15 septembrie în zonele de câmpie din sudul ţării şi 20 august - 5 septembrie în zonele colinare.
Este necesar a se sublinia că semănatul prea timpuriu conduce la o dezvoltare luxuriantă a plantelor în toamnă, situaţie în care rezistenţa la temperaturi scăzute este mult diminuată, existând, în acelaşi timp, şi pericolul atacului mucegaiului de zăpadă. Semănatul întârziat determină intrarea plantelor neînfrăţite în iarnă, existând pericolul descălţării masive. În ambele situaţii, cultura poate fi compromisă în iernile aspre.
Precizăm că, în toate zonele colinare, în situaţia când în intervalul optim de semănat umiditatea solului nu poate asigura un răsărit normal şi nu există posibilitatea intervenţiei cu udări, este bine să se renunţe la semănat.
Porumbul în cultură succesivă se va însămânţa în primele zile după pregătirea patului germinativ.
Norma de sămânţă. Densitatea optimă de semănat este de 900-1000 b.g./m2. Norma utilă este de 20-22 kg/ha pentru soiurile diploide şi 27-30 kg/ha pentru soiurile tetrapliode. Pentru ca sămânţa să curgă bine în semănătoare, se cere ca să fie bine condiţionată. Semănatul se face cu semănătorile pentru cereale păioase (SPU-21, SUP-29 etc.) reglate la distanţa dintre rânduri de 10-12,5 cm. 
Adâncimea optimă de încorporare a seminţei de raigras aristat este de 2-2,5 cm. 
Tăvălugirea solului după semănatul raigrasului aristat determină punerea mai intimă a seminţei în contact cu solul, situaţie în care răsăritul plantelor se va face într-un timp mai scurt şi complet.  
6. Lucrările de întreţinere a culturii
Combaterea buruienilor. Se poate afirma că o cultură reuşită de raigras aristat luptă eficient cu buruienile şi deci aplicarea erbicidelor nu este necesară.
Când pe parcursul înfrăţirii plantelor cultura este infestată cu buruieni anuale dicotiledonate, mai ales cu rapiţă, este indicat în toamnă un tratament cu DMA6 (1,0 p.c./ha), sau Oltisan M, Icedin super (1l/ha).
O combatere eficientă a buruienilor, din cultură succesivă, se realizează atunci când pe parcursul perioadei de vegetaţie se fac şi 2-3 praşile mecanice; prima praşilă mecanică se execută cât mai timpuriu posibil, fără însă a stânjeni plantele de porumb prin acoperire cu pământ; praşilele următoare se fac la intervale de 20-25 de zile.
Combaterea dăunătorilor. Raigrasul aristat nu este atacat de dăunători care să producă daune majore, motiv pentru care tratamentele nu sunt necesare.
La raigrasul aristat, atacul de boli şi dăunători, manifestat în perioada de răsărire şi în faza de plantulă, poate produce pierderi mari de recoltă prin dispariţia plantelor. Pentru prevenirea atacului de gândac ghebos se poate efectua tratamentul seminţelor cu Tirametox 625 SC (3,75 l/t)  sau Chinodintox 55 PTS (2,5 kg/t).
Irigarea. Reuşita culturii este condiţionată de asigurarea necesarului de apă pe tot parcursul perioadei de vegetaţie.
În zonele din sudul ţării, raigrasul aristat va fi cultivat, cu precădere în regim irigat. În aceste condiţii, cât şi în alte zone cu posibilităţi de irigare, imediat după semănat se recomandă aplicarea unei udări de răsărire cu norma de 30-35 mm. Aripa de irigare va fi amplasată de preferinţă perpendicular pe direcţia vântului dominant; aspersoarele se vor instala la două ţevi, iar mutarea aripii se va face din trei în trei ţevi.
În toamnele secetoase, după 7-9 zile se aplică o nouă udare cu norma de 35-40 mm. Rezerva de apă acumulată în sol pe parcursul sezonului rece şi precipitaţiile din prima jumătate a primăverii satisfac exigenţele pentru apă ale coasei I. Când însă rezerva de apă la desprimăvărare este mică şi primăvara este secetoasă, se intervine cu o udare stimulativă de 50-60 mm, care se administrează la mijlocul lunii aprilie.
După recoltarea coaselor I şi a II-a se aplică udări cu norma de 60-70 mm; în anii secetoşi, acestea se repetă după 14-15 zile.
După însămânţarea culturii succesive se irigă cu o normă de 35-40 mm; în continuare, udările se repetă din două în două săptămâni (în afara intervalelor ploioase), cu norme de 50-60 mm.
7. Recoltarea 
Recoltarea coasei I se poate face în dinamică pentru furajarea la iesle, pe parcursul unei perioade de 26-30 de zile; acest interval este cuprins între apex – la 8-10 cm de nivelul solului (când producţia este de 15-18 t/ha) – şi începutul fazei de înspicare. Începerea recoltării coasei I în faze de vegetaţie mai târzii are drept efect împingerea limitei maxime de recoltare până la înfloritul plantelor, caz în care valoarea nutritivă a furajului este mult diminuată, iar nivelul de producţie al coasei următoare va fi scăzut. Recoltarea coasei a II-a, cât şi a următoarelor, se face după 28-30 de zile, când plantele se află la mijlocul fazei de înspicare.
Când exploatarea raigrasului aristat se face prin păşunat, recoltarea primului ciclu începe când apexul se află la 2-3 cm de nivelul solului (producţia este de 8-10 t/ha masă verde), mergându-se până în faza de apex la 50-55 cm de nivelul solului. Ciclurile următoare de păşunat se fac la intervale de 20-22 zile.
Când masa vegetală se conservă prin însilozare, recoltarea coasei I se face, de preferinţă, la începutul fazei de burduf, când nivelul producţiei este mare şi valoarea nutritivă bună. Recoltatul masei vegetale se poate face şi în faza în care apexul se află la 50-55 cm de nivelul solului, când însă nivelul producţiei va fi ceva mai mic, dar valoarea nutritivă va fi mai ridicată. În aceste cazuri, recoltarea se face în două faze - plantele sunt cosite cu vindroverul, masa vegetală se lasă în brazde 1-2 zile pentru pălire, după care se toacă şi se însilozează.
Porumbul pentru siloz se recoltează la începutul fazei de ceară a boabelor, când conţinutul plantei întregi în substanţă uscată este de 28-35%.
Însilozarea plantelor, atât la raigrasul aristat, cât şi la porumbul siloz, se va face după metode bine cunoscute.
