                               PRETEXT

Înainte de a fi prieten cu cineva omul vorbeşte, comunică, întreabă, examinează pe persoana cu care doreşte să fie prieten dar înainte de a comunica cu ea,el îşi face prima impresie care poate fi greşită adică mai întîi trebuie să vorbeşti cu persoana dată şi să ştiţi că sunt mai multe tipuri de oameni care sunt expuse mai jos. Sper să analizaţi aceste tipuri şi să atrageţi atenţie la fiecare tip.

Tipul Social

Oamenii tipului social socot că cel mai principal în viaţă-este dragostea oamenilor înconjuraţi şi aceste relaţii trebuie construite pe iubire. Ei trăiesc cică pe poruncă creştină «Iubeşti-ţi alăturatulca pe sine». De aceea ei sunt strîmt legaţi de valoarea religiei, dar nu ca fanatici.

Tipul Politic

Tipul politic se caracterizează prin setea puterii, gloriei, influenţii etc. Şi profesia sa, oamenii acestui tip aleg aşa ca toate aceste valori s-ar putea realiza, dacă nu cu ajutorul carierii politice, atunci în altă sferă, unde asta s-ar putea. De aceea ei pot să aleagă nu numai cariera politică, dar şi alte profesii care permit influenţa sau gloria. 

Tipul Economic

La cele mai mari înălţimi în viaţă acest om preţuieşte aceea că aduce folos şi bani.Şi se poate de spus că acest ştie de reuşit bisnesman.Sfera intereselorsale depinde numai de aceea dacă este ceva despre bani.

Cunoştinţa –numai acelea care vor ajuta la căpătarea banilor, informaţia şi cunoştinţa-dacă ridică suma.

Banii –iată principala valoare în viaţa acestui tip de om. Pentru aceasta ei sunt gata pentru tot.

Tipul Estetic

Scurt se poate de spus: acesta-i omul estet deci acela care preţuieşte frumuseţea.Pe el mai mult îl interesează forma ci nu ce se află în el.Majoritatea din aceşti oameni sunt îndrăgostiţi în sine şi se delectează iubirei, aceşti oameni sunt deacord cu afirmaţia «Frumuseţea va salva lumea».

Tipul Religios

Scopul principal acestui tip este slujba Domnului sau idealului superior, în dependenţă de: unde trăiesc acesti oameni şi cum ei înţeleg ideile religioase.Fiecare tip religios înţelege pentru ce el slujeşte Domnului.Unii devin deprinşi de lume, alţii-pribegi, următorii-călugări, ai patrii-slujitorii bisericii, ai cincii-ocupă mari posturi religioase etc.Manifestarea acestui tip poate fi diferită, ca şi manifestarea altui tip.   

Tipul Teoretic

Acest tip de om socoate că  sensul principal a vieţii e pătrunderea în adevăr saucăutarea lui.În viaţă de obicei alege ştiinţa fundamentală.Mintalitatea lui poate cuprinde o cantitate mare de diferită informaţie, scheme pentru locuinţe elaborarea noilor teoreme etc.

De viaţă se apropie foarte raţional şi critical.

1. Dictator

Întotdeauna îşi ridică puterea sa.

El face totul, ca să conducă victimile sale: comandă, ordonează, obligă.Dictatori sunt diverşi:boss, manager, insistator, şef, conducăor.

2. Calculatorul
Întotdeauna totul vrea să  controleze, prea îşi ridică rolul controlatorului.Dintr-o parte el viclinează, amăgeşte, dar din altă parte îine pe toţi sub control.Variantele calculatorului: aferist, jucătorul în cărţi, agentul reclamelor,şantajist etc.

3. Lipiciul

Este cu totul inversa calculatorului. El prea ridică dependenţa sa.Acest om doreşte ca de el să se bată joc,să-l conducă, să aibă grijă de el,ca în locul lui să facă lucrul deoarece el este slab şi fără putere.Variantele lipiciului: parazit, întotdeuna student etc.

4. Răufăcător

Conduce cu ajutorul cuvîntului rău, îşi ridică posibilităţile, agresivitatea.Variantele răufăcătorului:şantajistul, jignitor, variantele de femei: babă vorbăreaţă-ferăstrău.
5. Băiat bun

El pur şi simplu «omoară» pe toţi cu bunătatea sa: aşa de bun, atent, iubitor.Prea-şi ridică grija, iubirea.Într-un mod convorbirea cu el e mai grea, decît cu 

răufăcătorul, mai ales în conflicte cu răufăcători el biruie.













