Un sezon „fierbinte” in cresterea gastelor:aprilie-septembrie
La gâşte sezonul de ecloziune începe la sfârşitul lui martie şi se încheie la începutul lui august. Începe totodată sezonul de creştere a bobocilor. 

Prima preocupare trebuie să-ţi fie creşterea bobocilor pentru reproducţie. Cei mai buni sunt bobocii eclozionaţi între 15 martie şi 15 aprilie, din ouăle produse de gâştele de 2 şi de 3 ani. Prin urmare, te sfătuiesc să reţii în acest scop -120 boboci masculi :60 din seria I + 60 din seria II;

-460 boboci femele :230 din seria III + 230 din seria IV (vezi tabelul 1 din articolul anterior).

Vinde restul bobocilor din seriile I, II, III şi IV.
Să creşti aceşti boboci într-un singur adăpost, în care să populezi 2 compartimente cu masculi şi 4 compartimente cu femele. Adăpostul va fi ocupat până toamna, când (în jurul datei de 17 octombrie) vei alege cei mai buni 30 gâscani tineri şi cele mai bune 120 gâşte tinere, care vor înlocui gâscanii şi gâştele care au încheiat al IV - lea an de ouat.

În ce priveşte următoarele 15 serii de boboci, îţi recomand să creşti pentru carne bobocii din seriile obţinute în intervalul 26 aprilie - 20 iunie (8 serii) şi să vinzi bobocii din seriile mici care urmează (formate din maximum 511 şi minimum 118 boboci).

În jurul datei de 8 august vei sacrifica în abatorul propriu ultima serie de boboci sau îi vei vinde în viu (creşterea bobocilor durează minimum 8 săptămâni). 

Dacă doreşti să incluzi în activităţile tale şi îndoparea forţată, în jurul datei de 19 septembrie vei sacrifica în abatorul propriu ultima serie de boboci îndopaţi, care reprezintă o parte din bobocii crescuţi pentru carne (cei mai grei, care trebuie să fie lipsiţi de defecte şi sănătoşi). Pregătirea bobocilor pentru îndopare durează 3 săptămâni, iar îndoparea propriu-zisă durează minimum 3 săptămâni (bobocii îndopaţi vor avea la sacrificare vârsta de 14 săptămâni). 

Indiferent că vinzi, cumperi sau reţii pentru creştere boboci produşi în propria staţie de incubaţie, bobocii trebuie să îndeplinească următoarele condiţii: 

1. să aibă greutatea de 100 g (cei de 90 g sunt de calitatea a II-a); 

2. să fie vioi, să se ţină bine pe picioare, să nu prezinte defecte (mai ales la ochi, cioc şi picioare); 

3. să aibă gălbenuşul retras în abdomen; ombilicul trebuie să fie închis, uscat şi neinflamat, iar abdomenul trebuie să se simtă la palpare mic şi elastic; 

4. să aibă pielea din jurul ombilicului bine acoperită cu puf şi de culoare normală (culoarea galben-verzuie intensă arată că igiena incubatoarelor a fost necorespunzătoare, iar din această cauză boboci sunt bolnavi); 

5. să aibă puful lung, bogat, strălucitor, mătăsos, bine uscat; bobocii cu puful scurt, decolorat, lipit, cu resturi de membrane cochiliere şi de coajă sunt de calitate inferioară; 

6. să aibă picioarele colorate intens. 

După ecloziune bobocii sunt foarte sensibili la frig şi în pericol de deshidratare. În staţia de incubaţie trebuie să ai două săli pentru păstrarea puilor: 

-o sală de tranziţie, în care să se poată asigura bobocilor, în primele ore după ecloziune, temperatura de 37,50oC şi umiditatea de 60% ; 

-o sală de păstrare a bobocilor la temperatura de 22 - 25oC şi umiditatea de 55 - 60%.

Durata totală de păstrare a bobocilor în staţia de incubaţie se stabileşte scăzând din 36 ore, numărul de ore care reprezintă durata transportului. În sala de tranziţie bobocii se sortează pe 2 categorii de calitate (calitatea I: peste 100 g şi calitatea a II-a: sub 100 g) şi se sexează (dacă se cresc pentru reproducţie). 

Bobocii se păstrează în cutii speciale de carton (prevăzute cu 4 compartimente), pe fundul cărora se pune un strat subţire de talaş. În fiecare compartiment se introduc 8 boboci. Pe cutie se înscriu sexul şi calitatea bobocilor. 

În timpul păstrării este interzisă hrănirea bobocilor, dar este obligatorie hidratarea repetată a fiecărui boboc cu apă de 18 - 20oC în care s-a dizolvat Gallimicin (2,25 g la 1 litru apă) sau Adevit (1 ml la 1 litru apă). 

Bobocii de carne se cresc în adăposturi formate dintr-o cameră tampon situată la intrare (7,5 m x 3 m) şi hala propriu zisă. O hală pentru creşterea a 800-900 boboci trebuie să cuprindă 6 compartimente (de 6 m x 5 m) şi o alee de serviciu (de 1,5 m x 30 m). Ai nevoie de 8 asemenea adăposturi. Poţi folosi fiecare adăpost 12 sau 18 săptămâni/an pentru creşterea bobocilor, iar în celelalte 40 sau 34 săptămâni poţi să creşti în ele 4 sau 3 serii de pui de găină pentru carne, sau câte o serie de puicuţe de înlocuire, ori tineret de găină pentru reproducţie (rase uşoare sau grele).

Poţi construi sau închiria adăposturi cu lăţimea de 15 m sau 18 m, compartimentate cu pereţi de cărămidă (pe lungime sau pe lăţime), care să-l separeu în grupe de câte 6 compartimente, fiecare grup fiind populat cu boboci de aceeaşi vârstă.

Bobocii de carne se pot creşte în sistem extensiv, semi-intensiv sau intensiv. În sistem intensiv, suprafaţa compartimentelor se acoperă în totalitate cu aşternut permanent sau cu grătare. Există şi un sistem combinat: aşternut + grătare. Deasupra grătarelor se suspendă adăpătorile, iar dedesubt se află un canal pentru colectarea apei şi dejecţiilor. Zona de adăpare este completată de două porţiuni cu pardoseală, în pantă spre canalul colector.

Aşternutul se formează dintr-un strat de paie, gros de 8 – 10 cm. Pentru ţarcul folosit în primele 2 săptămâni, este ideal aşternutul constituit din rumeguş şi talaş de brad, în părţi egale.

Indiferent de sistem ,în primele 4 – 5 săptămâni, bobocii se cresc în hale încălzite, bine termoizolate, numite puierniţe sau hale de demaraj. În sistem extensiv, micile puierniţe se pot încălzi cu sobă de lemne, calorifer sau eleveuză electrică. Halele de demaraj din sistemele semi-intensiv şi intensiv necesită o încălzire generală cu termocaloare de diferite tipuri (electrice, cu gaz, cu motorină) şi o încălzire locală cu eleveuze (electrice sau cu gaz).

În primele 2 săptămâni, bobocii ocupă o suprafaţă restrânsă, în jurul eleveuzei, delimitată prin panouri de P.F.L., înalte de 0,6 m, care alcătuiesc un ţarc rotund, cu suprafaţa de 7,5 m2. Densitatea bobocilor este de 20 capete/ m2 până la vârsta de 5 zile. Între 6 şi 14 zile, ţarcul se lărgeşte treptat, până ajunge la suprafaţa maximă de 15 m2, când densitatea bobocilor se reduce la 10 capete/ m2.

În prima zi, trebuie să asiguri bobocilor 35oC în ţarc şi 25oC în hală. La vârstele de 1, 2, 3 şi 4 săptămâni, trebuie să citeşti pe termometrul de hală: 24o, 22o, 20o şi, respectiv, 18oC, iar pe termometrele de ţarc: 32o, 29o, 25o şi, respectiv, 23oC.

Pune în ţarc adăpători care conţin apă cu Gallimicin. Apa trebuie să aibă 18 - 20oC. Foloseşte în primele 2 săptămâni adăpători vacuumatice (formate din rezervor şi farfurioară de plastic), iar în restul perioadei, jgheaburi de adăpare cu nivel constant. Fiecărui boboc trebuie să-i revină 2 cm (în faza de ţarc) şi ulterior 3 cm, la marginea adăpătorii.

În primele 2 zile după ecloziune, bobocii nu trebuie să primească furaj, pentru ca să-şi consume restul de gălbenuş. În următoarele 2- 3 zile să-i hrăneşti numai cu mălai grisat (porumb măcinat mai grosier). Dacă nu procedezi aşa, rişti să ai pierderi mari din cauza gutei. Hrăneşte-i în continuare cu furaj combinat. Pentru această categorie, utilizează reţeta starter, de la 1 zi până la 21 zile şi reţeta de creştere - finisare, de la 22 zile până la 56 zile (dacă prelungeşti creşterea până la 70 zile, poţi să foloseşti şi o a treia reţetă). Este ideal ca aceste furaje să fie granulate, avantajele constând în reducerea risipei de furaje, a pericolului bolilor respiratorii şi al canibalismului (diametrul granulelor este de 3 - 5 mm la prima reţetă şi de 5 - 8 mm la a doua reţetă). Prima reţetă trebuie să conţină 20 – 22% proteină brută şi 2750 – 2800 kcal energie metabolizabilă. A doua reţetă trebuie să conţină 15 – 18% proteină brută şi 2900 – 2950 kcal. În România se folosesc la prepararea acestor furaje: porumb, orz, grâu, tărâţe de grâu, făină de lucernă, şrot de floarea – soarelui, şrot de soia, eventual făină de carne, sare de bucătărie, carbonat de calciu, fosfat dicalcic, zoofort, colină.

Distribuie furajele în tăviţe, în primele 2 săptămâni şi ai grijă să asiguri 5 cm pentru fiecare boboc. Foloseşte în continuare hrănitori tip jgheab, cu lanţ de furajare, sau hrănitori semiautomate pentru palmipede, verificând ca acum să-i revină fiecărui boboc 10 cm la marginea hrănitorii.

Este important să introduci masă verde în alimentaţia bobocilor, încă de la 8 zile. Coseşte verdeaţa cea mai fragedă (de preferinţă lucernă), las-o să se pălească o zi, după care o poţi administra:

· presărată pe suprafaţa aşternutului;

· tocată şi amestecată cu furajul combinat.

În faza de demaraj, bobocii se cresc în mediu controlat. La indicaţiile privind controlul temperaturii, adaug:

· umiditatea: maximum 70%;

· aportul de aer proaspăt: 3 – 4 m3/ kg greutate vie/ oră;

· viteza curenţilor de aer: 0,1 – 0,2 m/ sec;

· intensitatea luminii: maximum 3 w/ m2;

· durata de iluminat:

· 24 ore lumină/ zi, timp de 2 zile + 23 ore lumină/ zi, timp de 54 zile;

· 24 ore lumină/ zi, timp de 10 zile + 17 ore lumină/ zi, timp de 46 zile.

După vârsta de 4 – 5 săptămâni, bobocii beneficiază de lumină naturală (între 10 şi 15 ore/ zi, în funcţie de lună), astfel încât poţi face economii importante de energie electrică.

La încheierea perioadei de demaraj (4 – 5 săptămâni), ai mai multe posibilităţi:

· să scoţi bobocii în tabere de vară, pe păşune (inclusiv mirişti de păioase sau porumbişti), de pe care  ei îşi asigură hrana de bază, astfel încât le vei administra doar cantităţi reduse de concentrate (creştere extensivă). Amenajarea taberei de vară presupune improvizarea unor umbrare şi a unor adăpători, în lipsa unei surse naturale de apă;

· să păstrezi bobocii în hala de demaraj, dar să le permiţi ieşirea în padocurile alăturate (fiecare cu suprafaţă egală cu a halei), în care să amplasezi: adăpători (dacă nu ai canal de scăldat), hrănitori pentru distribuirea de verdeaţă cosită, la discreţie, hrănitori pentru concentrate (creştere semi-intensivă);

· să muţi bobocii în adăposturi tip şopron (cu acoperiş şi trei pereţi, al patrulea fiind înlocuit cu un grilaj, prin care bobocii au acces într-un padoc betonat, care serveşte pentru mişcare). Când populezi şopronul cu boboci de 4 – 5 săptămâni, ai grijă să nu depăşeşti densitatea de 3 capete/ m2. Dacă hrăneşti bobocii cu furaje combinate, administrate mecanizat în jgheaburile din şopron şi dacă rezolvi adăparea automată, prin folosirea jgheaburilor cu nivel constant, plasate tot în şopron, înseamnă că practici creşterea intensivă a bobocilor.

Îţi recomand să foloseşti pentru producerea de carne, boboci de rasă curată (Albă de Rin este cea mai renumită gâscă pentru friptură, iar Landes este cea mai performantă rasă pentru ficat gras) sau boboci hibrizi, obţinuţi prin încrucişarea între gâscani Landes şi gâşte Albă de Rin.

Dacă respecţi condiţiile de microclimat şi furajezi broilerii cu nutreţuri complete şi echilibrate (furaje combinate, poţi să sacrifici cel puţin 95% din bobocii introduşi la creştere, la greutatea medie de 4 – 4,5 kg, consumând 2,5 – 3 kg nutreţ combinat pentru a produce 1 kg spor de greutate (atunci când economiseşti o parte din furajul combinat, administrând masă verde sau chiar suculente).

Închei cu evaluarea producţiei de carne pe care o poţi obţine, într-un an de producţie, din creşterea sezonieră a broilerilor de gâscă (mă refer la bobocii eclozionaţi în perioada 26 aprilie – 20 iunie):

· 6.144 boboci de o zi x 95/ 100 (păstrarea efectivului) = 5.836 boboci de 8 săptămâni;

· 5.836 boboci de 8 săptămâni x 4 kg/ boboc = 23.344 kg carne în viu;

· 23.344 kg carne în viu x 72/ 100 (randamentul comercial) = 16.807 kg carne (carcase + măruntaie);

· 23.344 kg carne în viu x 62/ 100 (randamentul carcasei) = 14.473 kg carcase (o carcasă, fără cap, gât şi picioare cântăreşte 2,48 kg).
