Viitorul productiei de miei ingrasati este conditionat de producerea de hibrizi
De curând am vizitat expoziţia de Zootehnie a Ungariei, organizată în perioada 25-27 aprilie 2003 în localitatea Hodmesõvásárhely.

Faţă de ediţiile anterioare, la care am participat, la sectorul ovine am observat un progres evident realizat prin prezentare unor rase de ovine specializate pentru carne, dar mai ales prin performanţele obţinute de o gamă largă de hibrizi, produşi între rasele de ovine din Ungaria şi aceste rase.

Dintre toate rasele şi hibrizi, s-au remarcat prin performanţe excepţionale atât Rasa Germană de Carne cu Capul Negru cât şi hibrizii ei cu rasele de ovine ungureşti.

Producerea de hibrizi între anumite rase de ovine este o practică curentă şi eficientă mai ales în Anglia, Irlanda, Scoţia, dar şi în Franţa, Germania şi Italia.

De regulă se acceptă că organismul oilor hibride sintetizează hormoni, enzime şi biostimulatori cu eficienţă mai sporită. Prin urmare ei valorifică mai eficient hrana, se reproduc mai intens şi se dezvoltă mai bine şi sunt mai rezistenţi la unele boli.

În România nu este o tradiţie consolidată de a produce hibrizi, fie din necunoaşterea de către unii crescători a efectului favorabil al hibridării, fie din cauza interzicerii exportului de tineret femel, indiferent dacă este de rasă pură sau hibrid.

Acceptarea la export şi a mieluţelor hibride destinate pentru carne, ar conduce la creşterea interesului pentru acţiunea de hibridare.

În ţara noastră s-au experimentat, în special la I.C.P.C.O.C. Palas Constanţa, mai multe variante de încrucişare între rasele de ovine autohtone şi rase specializate pentru carne.

Cele mai bune rezultate s-au obţinut din încrucişarea berbecilor de rasă Suffolk cu rasele noastre indigene (Ţigaie, Ţurcană şi Merinos) dar această rasă provine din Anglia unde clima este umedă, vegetaţia foarte bogată şi variaţiile de temperatură de la vară la iarnă mult mai mici. Aclimatizarea acestei rase s-a dovedit a fi foarte dificilă, în condiţiile ţării noastre.

Comparativ cu rasa Suffolk, rezultate foarte bune s-au obţinut în Ungaria şi Yugoslavia cu berbeci din rasa Germană de Carne cu Capul Negru.

Această rasă nu a fost importată în România pentru a produce hibrizi pentru carne. Deoarece este considerată cea mai performantă rasă de ovine europeană pentru carne, are lâna semifină şi provine dintr-o zonă continentală a Europei, în continuare vă prezint câteva caracteristici ale acestei rase.
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Rasa Germană de Carne cu Capul Negru s-a format începând cu anul 1870, în nordul Germaniei prin încrucişarea complexă, a raselor englezeşti de carne cu lâna scurtă Hampshire, Oxfordshire, Shorpshire, Suffolk urmată de selecţie riguroasă şi îmbunătăţirea condiţiilor de hrănire. Astăzi este a doua rasă din Germania ca efective, cu o pondere de 17%. Se aseamănă cu rasele formatoare dar are jarul castaniu închis (faţă de negru la Suffolk) şi zona maxilarelor fără lână (la Hampshires; Oxfordshire sunt acoperite cu lână scurtă).

Este o rasă specializată pentru producţia de carne cu format corporal specific, foarte performantă şi precoce dar pretenţioasă, solicitând păşuni cultivate şi concentrate de calitate asigurate la discreţie.

Corpul este masiv cu talia de 65 cm şi greutatea corporală de 70-85 kg la oi şi 110-135 kg şi 75 cm la berbeci. Lâna este semifină (30-35 microni) producţia medie anuală de lână fiind de 4-5 kg la oi şi 5-7 kg la berbecii cu o lungime de 7-8 cm şi cu randament la spălare de 48-50%. Tineretul realizează în condiţii bune un s.m.z. excepţional, evaluat la 420-450 g şi un randament la sacrificare foarte ridicat de 60%.

Alte caracteristici importante ale acestei rase sunt prolificitatea foarte mare, 180-200%, precocitatea reproductivă (tineretul intră la reproducţie la vârsta de 8-12 luni) şi sezonul de montă foarte lung.

Defecte ale acestei rase sunt corpul mai scurt şi producţia de lapte mai mică.

Această producţie poate însă asigura creşterea a doi miei până la înţărcare, dacă aceştia beneficiază şi de furajare suplimentară în mielare. 

Deşi este pretenţioasă, crescătorii de ovine care pot asigura condiţii bune de furajare şi îngrijire, în special cei care deţin oi Ţigaie, pot încerca să realizeze hibrizi pentru carne, de la care ne aşteptăm, să fie mult mai performanţi şi mai căutaţi pe piaţa externă.
