Crearea Uniunii Europene
I.  Aparitia Comunitatii europene
1. Recontructia Europei

Reconstructia unei noi ordini internationale dupa cel de-al doilea razboi mondial (1939-1945) implica impunerea unor reguli de conduita in plan international de natura politica, monetara, economica, sociala si comerciala. Aceasta noua ordine s-a exprimat , din punct de vedere juridic, prin conventii internationale.


Astfel, in domeniul dreptului international public, trebuie mentionate,in special, Planul Marshall, Organizatia Natiunilor Unite (O.N.U.) – Arhetipul organizatii vietii politice modiale si Oraganizatia Europeana de Cooperare Economica (O.E.C.E – infiintata in anul 1948 si inlocuita in anul 1961 ci Organizatia de Cooperare si Dezvoltare Economica O.C.D.E).

In domeniul monetar, acordurile de la Bretton Woods din anul 1945, prin care s-au infiintat Fondul Monetar International (F.M.I.) si Banca internationala pentru recontructie si dezvoltare (B.I.R.D.), pun bazele unei noi ordini monetare internationale, ordine care, incepand cu anul 1994 se afla in prima transformare.


In domeniul comercial, retin atentia Acordurile Generale pentru Tarife si Comert (G.A.T.T.), care urmaresc, la scara mondiala sa elimine sau sa reduca drepturile de vama si restrictiile in schimburile de marfuri, precum si garantarea caracterului de nediscriminare a restrictiilor care deja existau.

2. Consiliul Europei

In domeniul politic, o consolidare a Pactului Atlanticului de Nord (NATO) era privita cu prudenta de catre europenii din Occident, in comparatie cu evenimentele care se derulau, la acea vreme, in Estul Europei (in special in Cehoslovacia). Cooperarea politica s-a concretizat prin infiintarea Consiliului Europei la 5 mai 1949, al carui sediu este la Strasbourg. Prima sa reuniune a avut loc in perioada 8 august-8 septembrei 1949  

3. Obiectivele celor Trei Tratate instirutive ale Comunitatii europene

Pentru economia Frantei de dupa razboi (1945), organizarea unei “piete” denumite “comuna”, de inspiratie liberala, era deosebit de importanta pentru normalizarea activitatilor economice internationale ale Frantei cu principalii parteneri din Europa Occidentala.

Aceasta reglementare a tranzactiilor internationale se efectua, in mod traditional, prin negocieri diplomatice cu privire la regulile conventionale, la tratatele bilaterale sau la tratatele multilaterale deschise spre semnare indiferent de obiectul acestora.


Regulile puteau devenii obligatorii prin recurgerea la una din cele doua tehnici juridice principale, anume:

A. Tehnica conflictelor de legi – care desmna o lege nationala in cazul opzitiei de interese, avand caracter international;

B. Adoptarea unei legi materiale uniforme – care sa guverneze raporturile internationale in materiile ce fac obiectul tratatului.

Statele europene care au recurs inainte de anul 1939 la aceste tehnici si care le-au utilizat si dupa anul 1945, au dorit sa realizeze o integrare mai profunda. Astfel, in jurul anilor 1950, aceste state au renuntat, in parte, la traditionala schema a scorduriloe de cooperare pentru a adopta structurile de integrare. Drept urmare, sase state europene – Germania, Statele membre ale Benelux, Franta, Italia – au transferat prin acest model de integrare, cateva dintre competentele lor unei noi entitati. Originalitatea consta in faptul ca acordul de tip comunitar este insotit de institutii si mecanisme proprii care il completeaza, oferindu-i posibilitatea unei functionari reale. Fiecare dintre cele trei comunitati (C.E.C.O, C.E.E., C.E.E.A/Euratom) dispune de instrumente juridice si de structuri care ii permit sa-si puna in evidenta pripriile competente.


Amploarea integrarii comunitare implica existenta permanenta a unor conflicte intre interesele nationale si cele comunitare. Singura posibilitate pentru evitarea conflictelor, ramane ca structurile si mecanismele de decizie, astfel puse in practica de „Cei Şase” începând cu anul 1952 în cadrul C.E.C.O, ulterior în anul 1957 pentru C.E.E si Euroatom, să nu fie comparate cu structurile statului, deşi le regăsim şi aici:

· o putere de decizie

· o putere executivă

· o putere de control

· o putere de reprezentare 

Sistemul adoptat in 1982 la Maastricht merge mai departe, evolueaza prin creeare

unei monede unice – ECU si a unei Banci Centrale Europene (B.C.E).

Specificitatea Tratatelor comunitare şi importanţa lor pentru statele europene rezultă din aceea că ele pot singure sa antreneze modificari obligatorii ale legislatiilor nationale si, uneori, chiar sa impuna direct intreprinderilor private din cadrul C.E.E.

Inca de la inceput, obictivul a fost acela de a stabili, imediat dupa cel de-al doilea razboi mondial, in marile sectoare industriale (otel, carbune si sectorul nuclear) sau comerciale (toate celelalte produse), „piete comune” si o apropiere progresiva a legislatiilor pentru favorizarea dezvoltarii armonioase a economiilor tuturor celor care vor adera.Aceste trei „piete comune” au fost stabilite prin trei Tratate speciale.
a) Tratatul instituind Comunitatea europeana a carbunelui si otelului din 18 aprilie 1951, semnat la Paris

Prima Comunitate, avand obiect specializat a fost Comunitatea europeana a carbunelui si otelului (C.E.C.O). Aceasta isi gaseste originea in Planul Schuman, din 9 mai 1950, care propunea partenerilor europeni sa puna in comun productia, vizand chiar si distributia carbunelui, fierului si otelului. O asemenea organizatie, avand la baza o cooperare franco-germana era singura de natura sa echilibreza aceasta piata strategica si sa evite o revenire la concernele pe care Autoritatea internationala a Ruhr-ului a incercat, cu succes sa le decartelizeze dupa anul 1945.

Statele membre ale Benelux si Italia s-au alaturat Frantei si Germanieie, in Marea Britanie a ramas deoparte, invocand necesitatile politicii sale nationale si legaturile privilegiate cu Commonwealth. Tratatul a intrat in vigoare la 1 ianuarie 1952.

Acest prim tratat a realizat o integrare mai profunda decat aceea care va rezulta din Tratatele semnate in anul 1957. Tratatul de la Paris a infiintat institutii interne, carora le-a definit, totodata si functiile. Finaliatatea sa integratoare se observa, in primul rand, in materia concurentei: orice afectare a ei intra sub incidenta articolului 64 si urmatoarele, chiar daca aceasta nu afecteaza comertul intre statele membre, adica chiar daca nu-si face simtite efectele decat pe teritoriul unui singur stat.

De asemenea, finaliattea sa integrationista se reflecta si prin impunerea, inca din anul 1951, a unui control comunitar concentrat, chiar daca a trebuit sa se astepte pana in anul 1989 pentru ca el sa apara in piata comuna desemnata de Tratautl de la Paris.

Tratatul instituind C.E.C.O. prevedea, in mod exceptional, posibilitatea de a exercita o actiune directa asupra productiei si asupra pietei saca circumstantele o cerea. Din aceasta perspectiva era posibil sa se impuna preturi si cote de fabricare, dar si de repartizare in sectorul carbunelui si otelului.

Tratatul a fost semnat pentru o perioada de 50 de ani, efectele sale incetand la data de 23 iulie 2002.
b) Tratatele semnate la Roma pe data de 25 martie 1957

- Tratatul instituind Comunitatea Europeana a Energiei Atomice   

Un prim domeniu de extindere a contructiei comunitare avea in vedere atomul, care isi reclama propriul cadru de reglementare. Ratiunea infiintarii acestei Comunitati este data de faptul ca arma nucleara nu putea sa ramana monopolul Rusiei, al Statelor Unite si al Marii Britanii. Obiectivul nu era departe de cel prevazut in Tratatul instituind C.E.C.O.
Institutiile acestei Comunitati erau diferite de cele ale Tratatului de la Paris, dar identice ci cele infiintate prin Tratatul care pune bazele C.E.E: Comisia, Adunarea, Consiliul, Curtea de justitie. Comisia si Consiliul erau asisitate de un Comitet economic si social.

Fianlitatea Euratom este aceea de a pregati, in domeniul productiei, conditiile proprii formarii si dezvoltarii rapide a industriei nucleare a „celor sase”.

In domeniul comercial, Tratatul favoriza exploatarea in comun a mijloacelor statelor si intreprinderilor vizate. De asemenea, prevedea un schimb de informatii si un sistem original de brevete de inventie.

-Tratatul instituind Comunitatea economica europeana

Acest al treilea Tratat, care a pus bazele Comunitatii economice europene, semnat la Roma, la 25 martie 1957, in acelasi timp cu Tratatul instituind C.E.E.A., se inspira din aceleasi  obiective si se sprijina pe aceleasi institutii si mecanisme. Urmareste, cu precadere, expansiunea comerciala internationala a economiei occidentale, in vederea reconcilierii frnco-germane.

Finalitatea Tratatului (art.2) este extinderea intregului sistem la toate produsele si la toate activitatile economice, cu urmatoarele exceptii:

· domeniile rezervate in mod exceptional, precum autorul, carbunele si otelul, celorlalte doua Tratate si reglementate de acestea;

· prerogativele lasate suveranitatii statelor membre in anumite sectoare, precum materialul de razboi, productia si comertul cu arme s.a.

Obiectivul imediat urmarit de Tratat a fost deschiderea unui spatiu economic larg, crearea unei piete in care intreprinderile (operatori economici principali) din cele sase state sa poata actiona intr-o concurenta loiala si reala pentru profitul comun al tuturor partenerilor si consumatorilor. In 12 ani trebuia sa fie eliminate obstacole care se impuneau liberei circulatii a persoanelor, a marfurilor si a capitalurilor. In cadrul acestei comunitati comerciale se instituia un tarif vamal comun (T.V.C) pentru a uniformiza conditiile de intrare a importurilor in acest nou ansamblu. Desavarsirea Uniunii vamale a avut loc la 1 iulie 1968, cu un an si jumatate mai devreme fata de data stabilita.

  II. Aparitia Uniunii Europene
1. Unificarea institutiilor comunitare (1965) 

Cele trei Comunitati europene, infiintate prin Tratatul de la Paris din anul 1951 si prin Tratatele de la Roma din anul 1957, erau distincte, chiar si din punct de vedere institutional. Cu toate acestea, s-a realizat unificarea institutiilor deliberative si consultative, printr-o Conventie incheiata in acelasi timp cu Tratatele de la Roma. Unificarea privea Adunarea comuna (instituita prin Tratatul care a pus bazele C.E.C.O.) si cele doua Adunari (infiintate de Tratatele de la Roma), dar si cele trei Curti de justitie. In continuare, au functionat, separat, institutiile de decizie si de executie: Consiliul, Comisia (pentru Tratatele de la Roma) si Consiliul special de ministri, Inalta Autoritate (pentru Tratatul instituind C.E.C.O). La 8 aprilie 1965 a fost semnat, la Bruxelles (intrat in vigoare la 1 iulie 1967), un Tratat prin care s-a realizat fuziunea si acestor institutii, fiind posibila aparitia, in acest fel, a unei Comisii unice si a unui Consiliu unic.

2. Extinderea Comunitatilor europene prin intermediul Acordurilor de aderare sau de asociere (pana in anul 1986)

Initial, Comunitatile europene reuneau sase state europene. Marea Britanie, care a participat la negocieri, a refuzat sa lise alature. In schimb, la initiativa sa, a fost infiintata Asociatia europeana a liberului schimb (A.E.L.S.). Aceasta divizare a Europei Occidentale in doua blocuri trebuia sa dispara. Comunitatile europene, din aceasta perspectiva, au fost create pein acorduri „deschise” si altor state decat cele care au aderat initial.

A. Aderarea Marii Britanii, a Irlandei si a Danemarcei, la 1 ianuarie 1973
Progresul Economic evident al Comunitatii economice a determinat Marea Britanie sa solicite, in mai 1967, aderarea sa la Comunitate. Cererea Marii Britanii a fost urmata de cele ale Danemarcei, Irlandei si Norvegiei. Aceasta procedura de aderare, inceputa in anul 1970, s-a infiintat prin semnarea Tratatului de aderare la Comunitatile europene a trei dinter cele patru state care au depus cerere, si anume: Marea Britanie, Danemarca si Irlanda. Norvegia refuza, prin referendum, sa devina stat membru al Comunitatilor. Tratatul a fost semnat la Bruxelles, la 22 ianuarie 1972 si a intrat in vigoare la 1 ianuarie 1973.

B. Statul de stat membru, ca urmare a Acordului de aderare

Asa cum au prevazut initiatorii, Tratatul de la Roma instituind C.E.E. ramanea deschis lumii exterioare si „destinat… sa existe in simbioza cu ea”. In deschiderea acestei Comunitati, liberale prin esenta, ar fi fost o contradictie.


Deschiderea se concretizeaza printr-o integrare ca stat membru, ca in cazul Marii Brinanii, a Danemarcei si a Irlandei. Aceasta aderare este rezervata tarilor europene, potrivit articolului O din Tratatul instituind C.E.


O alta posibilitate de a deveni membru al Comunitatilor europene este cea de asociere, rezervata pentru statele terte care au relatii speciale cu Comunitatile europene. Acest text dispune astefel: „Comunitatea poate incheia cu un stat tert, cu o uniune de atte cu o organizatie internationala, acorduri care creeaza o asociatie caracterizata prin drepturi si obligatii reciproce, prin actiuni in comun si proceduri speciale”. Statul de asociat este, adesea, o etapa anterioara solicitarii statului de stat membru.

C. Aderarea Greciei la Tratatele comunitare

Grecia, stat asociat inca din anul 1961 la C.E.E., a solicitat, la randul sau, sa devina stat membru al Comunitatii. In ciuda diferentelor existente la nivel economic ale acestei Republici, Tratatul de aderare a fost semnat la Atena, la 28 mai 1979. Aceasta extindere, nu mai mare decat precedenta, nu modifica structurile C.E. Tratatul de aderare prevedea o perioada de tranzitie, de adaptare, pana la sfarsitul anului 1985.

D. Aderarea Spaniei si a Portugaliei

Ulterior extinderii din anul 1980, Comunitatea europeana s-a extins la 12 state, in anul 1985, prin aderarea Spaniei si a Portugaliei. Intentia de aderare la Comunitate a fost mai delicata in ceea ce priveste concurenta semnificativa cu privire la fructe si legume, produse agricole continentale (produse lactate, carnea bovinelor), uleiul de masline si materiile grase vegetale, vinul si pescuitul.


Cele doua democratii ale Peninsului Iberice s-au alaturat „celor zece” prin semnarea, la Madrid, a Tratatului de aderare, la 12 iunie 1985.

E. Acordurile de asociere cu statele terte

In cadrul politicii sale mediteraneene, Comunitatea economica europeana a incheiat acorduri de asociere cu Turcia, Malta, Cipru si fosta Iugoslavie si acorduri de cooperare cu Egipt, Siria, Iordania si Israel. Turcia, care a fost primul stat care a semnat in anul 1963 un acord de asociere, s-a angajat, la 6 martie 1995, intr-o uniune vamala cu C.E.E., care a intrat in vigoare la 1 ianuarie 1996.


De asemenea, trebuie mentionate acordurile Lome (care suced acordurile Yaounde, din anul 1963), reinnoite la 15 decembrie 1988, acorduri incheiate intre C.E.E. si 68 de state A.C.P (Africa, Caraibe, Pacific), pentru o perioada de 10 ani. Aceste acorduri au fost supuse, in octombie 1994, examinarii G.A.T.T., pentru a obtine derogarile necesare in vederea obtinerii aplicarii acordurilor care leaga Europa de Africa, Caraibe si Pacific.

F. Realitatile si perspectivele extinderii C.E.E.

Intrarea in C.E.E. a diferitilor candidati ridica probleme dintre cele mai diverse si serioase. DUpa „momentul Maastricht”, aceste probelme au devenit mai urgente si mult mai sensibile. Disparitia blocului sovietic accelereaza procesul extinderii. Un element esential este, odata cu intrarea in C.E.E. a Finlandei, existenta unei frontiere comune de 1269 km intre Uniunea Europeana si Rusia.

3. Actul unic european (1986), Piata unica (1986-1992),
Tratatul de la Maastricht si Acordul asupra Spatiului ecomnomic european (S.E.E.)
A. Actul unic european (A.U.E.)

Actul unic european are la origine o Carte Alba, pregatita pe baza Raportului Comitetului Dooge, publicat de Comisie in iunie 1985. Actul a fost semnat la Luxemburg, la 17 februarie 1986 si la Haga, la 28 februarie 1986. Actul a intrat in vigoare la 1 ianuarie 1987. Acesta contine 34 de articole si un Act final cu o serie de Declratii. Actul unic european a desavarsit, in forma de Tratat, dorinta a 12 state membre de a indruma politica expusa in Cartea Alba.


Tratatele de la Roma prevedeau, inca din anul 1957, infiintarea unei Piete comune decompartimentate si aveau drept obiectiv realizarea unei Piete unice. Cele patru libertati fundamentale (circulatia persoanelor,a marfurilor, a capitalurilor si serviciilor) trebuia sa fie realizate pana la sfarsitul anului 1972 (sfarsitul perioadei de tranzitie).


Cartea Alba a propus, de fapt, accelerarea si „desavarsirea” constructiei acestei Piete unice de peste 320 milioane de consumatori. Cartea a dat Pietei unice urmatoarea definitie: „spatiu fara frontiere interne, in care libera circulatie a persoanelor, a serviciilor si a a capitalurilor este asumata potrivit prezentului Tratat”. Difrenta dintre Piata comuna si Piata unica nu este numai una de natura terminologica. Uniunea vamala (denumita si Europa tarifara), prima faza a Tratatului de la Roma, mergea, deja, mai departe decat zona de liber schimb. In anul 1985, ea era mult mai avansata. Insa, A.U.E. ofera mijloacele pentru a ajunge la un spatiu fara frontiere. Aceasta implica un effort politic comun. Modificarile institutionale introduse prin A.U.E. indrepta anumite dispozitii ale Tratatului C.E.E. si refacea aceasta evolutie politica.

Din aceasta cauza, cele trei Tratate au fost ulterior modificate. Astfel, a fost consacrata cooperarea politica intre cele 12 state (Titlul III, din A.U.E). Din aceasta perspectiva, Actul prevede metodele de accelerare si simplificare a procesului decizional, un calendar de realizare a acestora si, mai ales, atribuirea de noi competente Comunitatii.

a. Ameliorarea procesului decizional

Ameliorarea metodelor decizionale se manifesta in mod diversificat. In primul rand, procesul de decizie, cu procedurile de vot ale Consiliului, este supus majoritatii calificate. In al doilea rand, unele institutii sunt, de acum inainte, asociate la acest proces (cum este cazul Parlamentului european). Nu in ultimul rand, activitatea Curtii de justirie este usurata prin infiintarea Tribunalului de prima instanta (T.P.I.).

b. Calendarul de realizare

„Obiectivul 1992” prevazut nu permitea o realizare imdiata. Astfel, a fost admisa o anumita esalonare. Anul 1992 nu era un termen „de decadere”, in ciuda formularii din articolul 8A al Tratatului, care prevedea ca masurile necesare acestei viitoare piete unice vor trebui sa fie luate inainte de data de 31 decembrie 1992, deoarece o declaratie anexata A.U.E. indica faptul ca aceatsa data nu „crea efecte juridice automate”.


Raporturile au fost stabilite inainte de aceasta data, ior Cosiliul a prevazut diferentieri temporare si limite de orientare. De altfel, regula votului cu unanimitate subzista in mod exceptional in anuite situatii, precum fiscalitatea. Trebuia, insa, sa se prevada clauzele de aparare pentru a admite diferentieri in constructia europeana.


Numarul de texte necesar realizarii Actului unic european era, potrivit Cartii Albe, de 300, redus la 279.

c. Extinderea competentelor Comunitatii

Ultimul aspect al A.U.E. consta in atribuirea de noi competente Comunitatii, prin extinderea opticii initiale preonderente a C.E.E. care era focalizata pe domeniul economic.


„Europa cetatenilor” se inscrie, astfel, mult mai clar printre obiectivele C.E.E. Insa, totodata, Comunitatea primeste competente in materia monedei, a tehnologiei si a mediului. Potrivit art. 118A din Tratatul instituind C.E.E., ea trebuia sa promoveze texte pentru a proteja securitatea si sanatatea muncitorilor salariati. A.U.E. viza, de asemenea, compartimentarea Europei sociale.


In vederea trecerii la o uniune politica si la o veritabila uniune economica si monetara, A.U.E. a avut meritul de a pregati Uniunea Europeana. Moneda este un element esential suveranitatii. O usoara germinatie s-a realizat inca de la Haga, in anul 1969. Infiintarea Comitetului guvernatorilor Bancilor Centrale, in anul 1964, era, inca de pe atunci, in centrul atentiei.

B. Tratatul de la Maastricht (1992).Desavarsirea Uniunii economice si monetare

Tratatul asupra Uniunii Europene adoptat de sefii de stat si de guvern ai celor Doisprezece, la 10 decembrie 1991, dupa multe discutii, a fost semnat la Maastricht, la 7 februarie 1992. Tratatul trebuia sa fie, ca orice conventie internationala, ratificat de catre fiecare autoritate nationala competenta din Inaltele Parti contractante. Ratificarea parlamentara este ceruta de Costitutiile celor mai multe state. Ea implica mai multe revizuiri constitutionale. In scurt timp, au fost luate mai multe poziti. Astfel, Danemarca a respins, dupa cum se stie, ratifiacrea acorurilor de la Maastricht prin referendum. Procesul de ratificare s-a incheiat prin ratificarea Tratatului de catre Germania, la 13 octombrie 1993.

a. Generalitati

Analiza Tratatului de la Maastricht poate fi mai mult sau mai putin aprofundata. Din perspectiva juridica, contributia acestui Tratat la realizarea U.E. nu poate fi neglijata.


Astfel, instituirea unei monede unice, care implica infiintarea unei Banci centrale la nivel european, nu poate fi indiferenta relatiilor comerciale, industriale si investitiilor intracomunitare.


O analiza pertinenta a Tratatului de la Maastricht implica realizarea unei paralele intre cel putin trei Tratate, si anume: Tratatul de la Roma instituind C.E.E.. Actul unic european si Tratatul asupra Uniunii Europene.


Obiectivul pe termen lung al tratatului de la Maastricht este realizarea unei Europe politice – la egala distanta de o Europa federala (avuta in vedere inca din anul 1953) sau confederala (Planul Fouchet). Originea acesteia se gaseste in proiectul Spinelli din februarie 1984.


Fara a acorda personalitate juridica Uniunii Europene, aceasta reprezinta fundamentul unei Europe politice. Termenul de „Uniune Europeana”, precum si inlocuirea expresiei de „Comunitate economica europeana” cu cea de „Comunitate europeana” sunt revelatori. Odata cu intrarea in vigoare a Tratatului de la Maastricht, Europa comerciantilor, a bencherilor, a agricultorilor sau a pescarilor nu mai ramane obiectivul principal, chiar daca ea nu a fost abandonata.


Dupa „momentul Maastricht” se invoca, adesea, imaginea celor „trei piloni”. Acest calificativ a fost, deja, utilizat pentru a evidentia cele patru libertati fundamentale ale C.E.E: libertatea de circulatie a marfurilor, a persoanelor, a serviciilor si a capitalurilor.


Tratatul asupra Uniunii Europene (T.U.E.) rezerva un  prim pilon acquis-ului comunitar, imbogatindu-l cu o Uniune economica si monetara (U.E.M.), care implica o politica comuna si in acest domeniu.


Cel de-al doilea pilon vizeaza politica externa si de securitate comuna  (P.E.S.C), fiind avute in vedere, in special, „actiunile comune: in sectorul foarte delicat al apararii.


In sfarsit, cel de-al treilea pilon pune bazele unei cooperari in domeniul justitiei si al afacerilor interne. Pe scurt, este avuta in vedere politia, drept element de contracarare pentru eventualele manifestari ale coruptiei in cadrul circulatiei persoanelor.

b. Uniunea economica si monetara (U.E.M.)

Uniunea economica si monetara este rezultatul unui proces progresiv.


Inca de la 31 decembrie 1993 a fost indeplinita liberalizarea financiara, adik s-a realizat suprimarea cvasitotala a controlului schimburilor si un inceput de convergenta a politicilor economice ale statelor membre.


In ala doilea rand, incepand cu 1 ianuarie 1994 a fost pus in functiune Institutul monetar european (I.M.E.), cu sediul la Frankfurt, institut care a stat la baza infiintarii Bancii centrale europene (B.C.E.).


Intr-o a treia etapa este vorba, in plus fata de Sistemul european al Bancilor centrale (S.E.B.C), de infiintarea Bancii centrale Europene si introducerea monedei unice Ecu.Se stei faptul ca Danemarca si marea Britanie nu participa la aceasta a treia faza de deschidere europenan. Etapa  atreia incepe la 1 ianuarie 1997 si se incheie la 1 ianuarie 1999. Trataul de la Maastricht precedea ca trecerea sa fei realizata inainte de 31 ianuatie 1999.


Rapartizarea atributiilor intre cele doua sisteme bacare – Banca centrala europeana si Sistemul bancilor centrale nationale – s-a  facut respectandu-se pricipiul subsidiaritatii. Mecanismul trebuie sa functioneze in deplina independenta in ceea ce priveste autoritatile nationale si cele comunitare. Institutul monetar european este cel care a facut tranzitia intre fostul Comitet al guvernatorilor din cadrul C.E.E. si actualul Sistem european al bancilor centrale. Totodata, I.M.E. era cel care trebuia sa urmareasca dezvoltarea Ecu.

c. Moneda unica si sistemul monetar international

„Moneda unica este, de asemenea, un instrument al puterii. Amintiti-va lupta justificata a generalului Charles de Gaulle impotriva imperialismului dolarului; este normal ca un sistem monetar, de indata ce dolarul nu mai este supus constrangerii convertibilitatii in aur, sa permita unei tari sa beneficieze de avantajele unei monede internationale care serveste drept moneda de baza? Crearea unei monede europene va permite Europei sa oblige pe americani sa respecte o serie de reguli ale jocului. In consecinta, realizarea uniunii economice si monetare va fi un mare atu pentru a stabili un nou sistem monetar international mai eficace (…)”.- Jacques Delors

d. Cetatenia europeana

Aceasta este o alta inovatie majora a noilor articole 8-8E din Tratatul asupra Uniunii Europene. Ea se suprapune, fara a se substitui, cetateniei nationale si nu afera decat drepturi (de exemplu: dreptul de vot si de a alege in cadrul alegerilor municipale in orice stat membru) resortisantilor C.E.E.


Cetateanul european are drept de vot pentru alegerea membrilor Parlamentului european de la Strasburg. „Cetatenul Uninuii Europene” va avea drept de circulatie si de sedere intracomunitar, dar, de asemenea, in deplasarile sale extra-comunitare va beneficia de protectie diplomatica din partea statelor membre ale U.E., altele decat statul sau de origine, daca statul al carui resortisant este reprezentant pe teritoriul pe care se gaseste persoana respectiva. Articolul 8D ii atribuie cetateanului somunitar un drept de petitie la Parlamentul european su un drept de a se adresa mediatorului desemnat de catre aceasta institutie.

e. Politica externa si de securitate comuna (P.E.S.C.)

Integrarea europeana trece printr-un moment decisiv. De la simpla intelegere, se trece la „actiuni comune”. Diferenta este considerabila. Deciziile de acest gen vor putea fi luate (daca Consiliul decide) cu majoritate calificata, si nu cu unanimitate, cum se intampla pana la Tratatul de la Maastyricht. Uniunea Europei Occidentale (U.E.O.) va realiza deciziile Uniunii Europene in domeniul apararii comune. 

C. Spatiul economic european (S.E.E.)

a. Spatiul economic european

O extindere considerabila s-a produs la 2 mai 1992, odata cu semnarea, la Porto, a Acordului care instituie Spatiul economic european. Acordul a fost semnat cu celel 5 state membre ale Asociatiei Europene a Liberului Schimb (A.E.L.S.), infiintata la 4 ianuarie 1960, prin Conventia de la Stockholm (Austria, Suedia, Finlanda, Islanda si Norvegia). Elvetia, in urma referendumului din 6 decembrie 1992, s-a retras de la negocieri. Zona astfel stabilita este una dintre cele mai mari din lume. Ea cuprinde peste 370 milioane de persoane si are un produs intern brut de 6750 miliarde de dolari.


Acordul de la Porto se inscrie intr-un model recomandat de G.A.T.T. A fost incheiat potrivit dispozitiilor din articolul 28 din Tratatul instituind C.E.E El nu constituie, in nici un caz, o integrare de tip comunitar, ceea ce nu exclude faptul ca anumiti membri A.E.L.S., integrati in S.E.E., sa doreasca sa adere la C.E.E.


Acordul a intrat in vigoare la 1 ianuarie 1994. O privire mai atenta confirma ca Spatiul economic european nu este o uniune vamala. El nu are, prin urmare, un tarif vamal comun. Insa, Acordul consacra cele patru libertati de circulatie din cadrul Uniunii Europene, dar numai 80% dintre normele Pietei unice leaga membrii S.E.E. Astfel, sectoarele precum agricultura, pescuitul, politica comerciala comuna s.a nu sunt avute in vedere.

b. Extinderea Comunitatilor europene

La data de 1 ianuarie 1995 a avut loc aderarea la Uniunea Europeana a Austriei, Fimlandei si Suediei.


Dupa refuzul Elvetiei de a deveni stat parte a Tratatului instituind Spatiul economic european, Islanda si Norvegia au refuzat sa participe la Uniunea Europeana. Tratatul asupra S.E.E. ofera un model pentru o asociere mai stransa intre anumite state din estul Europei.   
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