Curtea penala internationala
         Societatea internaţională a fost definită ca acea comunitate a statelor suverane care intră în raporturi juridice unele cu altele. Dacă în perioada clasică a dreptului internaţional (sec. al XIX-lea şi începutul sec. al XX-lea), participarea la societatea internaţională era un privilegiu al statelor, în timpurile moderne această societate s-a îmbogăţit însă şi cu alte elemente: organizaţiile internaţionale interguvernamentale, organizaţiile internaţionale non-guvernamentale şi chiar individul, ca actor în relaţiile internaţionale.


Dreptul internaţional public a fost definit ca "acel corp de reguli obligatorii din punct de vedere juridic pentru state în relaţiile dintre acestea". Un alt autor defineşte dreptul internaţional public pornind de la elementele sale esenţiale: "un ansamblu de norme juridice chemate să reglementeze raporturile dintre state şi celelalte subiecte ale dreptului internaţional, norme create de aceste subiecte pe baza acordului lor de voinţă." 
         Dreptul internaţional penal este o ramură distinctă, parte a dreptului internaţional public, formată din ansamblul regulilor, instituţiilor şi procedurilor privind reprimarea crimelor de drept internaţional. Noţiunea de "drept internaţional penal" nu trebuie confundată cu cea de "drept penal internaţional", care cuprinde ansamblul regulilor de drept intern care au ca obiect săvârşirea unor infracţiuni cu elemente de extraneitate (normele privind extrădarea, asistenţa judiciară internaţională, cooperarea poliţienească etc.). 

Principiile  care guvernează dreptul internaţional penal sunt:

1. Principiul legalităţii incriminării şi sancţiunilor – nullum crimen sine lege  şi  nulla poena sine lege.

2. Principiul jurisdicţiei universale în privinţa reprimării crimelor de drept internaţional. 

3. Principiul răspunderii penale personale
4. Principiul imprescriptibilităţii crimelor de drept internaţional 

5. Principiul potrivit căruia unicul temei al răspunderii internaţionale penale este crima de drept internaţional
         Din nevoia de solutionare a unor crime s-a creat Curtea Penala Internationala Permanenta.
Curtea Penală Internaţională permanentă a fost creata creată prin Statutul de la Roma, adoptat în 1998 şi intrat în vigoare în 2002.

         Competenta Curtii Penale Internationale este calificata ca fiind complementara jurisdictiilor penale nationale (art.1), spre deosebire de Tribunalele pentru fosta Iugoslavie si Ruanda, a caror competenta era guvernata de principiul prioritatii.

         Curtea se bucura de personalitate juridica internationala si are capacitatea juridica necesara pentru exercitarea functiilor si indeplinirea scopurilor sale. Potrivit art.4 alin.2 al Statutului, Curtea isi poate exercita functiile si prerogativele pe teritoriul oricarui stat parte si prin acord special, pe teritoriul oricarui stat.

Sediul curtii este la Haga.

         Sub aspectul competentei materiale, Curtea Penala Internationala, poate judeca:

· crima de genocid

· crimele impotriva umanitatii

· crimele de razboi

· crima de agresiune.

         Ratione temporis, Curtea nu poate judeca decat crimele comise dupa intrarea in vigoare a Statutului.

         Art.12 al Statutului stabileste ca un stat care devine parte la Statut accepta automat jurisdictia Curtii. Un stat care nu este parte la Statut poate totusi accepta jurisdictia Curtii, prin depunerea unei declaratii la grefa acesteia, cu referire speciala la crima respectiva. Statul acceptant este obligat in continuare sa coopereze cu curtea in conditiile prevazute de Statut.
         Exercitarea jurisdictiei Curtii are loc daca:

1. o situatie privind comiterea unor crime intrand sub competenta sa materiala este sesizata Procurorului de catre un stat aparte, cu specificarea circumstantelor si insotita de documente relevante;

2. o astfel de situatie este sesizata Procurorului de catre Consiliul de Securitate actionand in conformitate cu capitolul VII al Chartei ONU;

3. Procurorul a initiat o ancheta cu privire la astfel de crime.

         In cazurile mentionate la 1. sau 3. Curtea isi exercita competenta daca unul sau mai multe din statele enumerate mai jos sunt parti la Statut sau au acceptat jurisdictia Curtii:

a. Statul pe teritoriul caruia a fost savarsita infractiunea, sau daca aceasta a fost comisa la bordul unei nave sau aeronave inregistrate in acel stat;

b. Statul al carui cetatean este persoana acuzata.

         Curtea este alcatuita din 18 judecatori, organizati in: Prezidiu, Sectiunea de Judecata si Sectiunea de Pre-Judecata, Biroul Procurorului si Grefa. Jedecatorii sunt alesi de catre adunarea statelor parti, pe o perioada de 9 ani.
         Statutul detaliaza regulile privind urmarirea si jedecarea de catre Curte, precum si pedepsele pe care aceasta le poate pronunta. Acestea sunt fie detentia pana la 30 ani, detentia pe viata, precum si amenzi, confiscarea bunurilor rezultate direct sau indirect din savarsirea crimei.

         Hotararile Curtii sunt supuse apelului si revizuirii, in conditiile prevazute de Statut.

         Statutul stabileste obligatia statelor parti de a coopera si de acorda asistenta judiciara Curtii. Pentru consolidarea regulilor sale, Statutul nu permite formularea de rezerve si nu poate fi amendat decat dupa 7 ani de la intrarea in vigoare.


