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I.1.PRIVATE 
1. Noţiunea de drept

Cuvîntul “Drept” este folosit în mai multe sensuri. El deriva de la latinescul “ directus”, luat sens metaforic ( “derectus” de la “dirigo”, care înseamnă drept – orizontal sau vertical, de-a dreptul, direct, linie dreaptă ). În limba Latina, însă, cuvîntul care corespunde substantivului “drept” era “just” ( drept, dreptate, lege ).
Definiţia marxistă a dreptului îl ca fiind voinţa clasei dominante ridicată la rangul de lege. Alte difiniţii îl înfăţişează ca reprezentînd totalitatea regulilor de conduită, stabilite sau sancţionate de stat, care exprima  voinţa deţinătorilor puterii  de stat, şi a căror aplicare este asigurată prin forţa de constrîngere a statului, în scopul apărării, consolidării şi dezvoltării raporturilor şi rînduielilor sociale convenabile şi favorabile majorităţii populaţiei.

Dreptul apare în Orientul Antic. Dintre primele legiuni (adrevărate monumente  juridice ) se menţionează: Codul lui Hamurabi (Babilon), Legile lui Manu (India), Codul lui Mu (China). În Eoropa primele legi consemnate documentar sînt: Legile lui Lycurg în Sparta (sec III –IV î.e.n), Legile lui Dracon şi Salon în Atena (sec VI – V î.e.n), Legea celor 12 tabele la romani (sec V î.e.n), Legea Salică la franci (sec V – IV î.e.n).   
I.1.PRIVATE 
2.Ce este dreptul civil?.


Dreptul Civil este acea ramură a dreptului, care reglamenteză unele raporturi patrimoniale, în care părţile figurează ca subiecte egale în drepturi, unele raporturi personale nepatrimoniale legate de individualitatea persoanei, precum şi condiţia juridical a persoanelor juridice şi a altor subiecte collective de drept civil, în calitatea lor de participanţi la raporturile juridice civile.

Cum rezultă, de altfel, şi din definiţie, obiectul dreptului civil este constituit din:
· Raporturile patrimoniale, adică raporturi sociale reglamentate de norme de drept civil, care datorită conţinutului şi valorii economice, pot fi exprimate în bani. În această categorie se includ:

· Raporturile de proprietate şi alte raporturi reale, precum şi raporturile obligaţionale;

· Raporturile personale nepatrimoniale, lipsite de un conţinut economic, neputînd fi, deci, evaluate şi exprimate în bani şi în care se manifestă individualitatea personei cum ar fi: drepturile legate de existenţa şi integritatea fizică şi morală a unei persoane ( de exemplu, apărarea onarei şi demnităţii persoanei ); drepturile purtînd asupra elementelor de identificare a unei persoane ( cum ar fi dreptul la nume pentru persoanele fizice şi dreptul la firmă (denumire) pentru persoanele juridice ); dreptul asupra creaţiei intelectuale ( cum ar fi drepurile de autor );
· Condiţia juridică a persoanei – respectiv capacitatea de folosinţă şi de exerciţiu a persoanelor fizice şi a celor juridice, modul de înfiinţare, de reorganizare şi de încetare a personelor juridice.


O regulă juridică poate fi stabilită în diferite mooduri. Modurile de stabilire a regulilor juridice se numesc izvoarele dreptului. Cu alte cuvinte, am putea spune că prin izvor de drept înţelegem acea regulă de conduită stabilită în practica vieţii sociale şi respectată un timp îndelungat în virtutea deprinderii, ca o normă socotită obligatorie


În categoria izvoarelor  dreptului  civil intră :

· Constituţia;
· Codul civil;

· Legile ordinare adoptate de Parlament;

· Decretele Preşedintelui Republicii Moldova;

· Hotărîrile Guvernului;


Ca orice lege ( principalul izvor de drept ) şi legea civilă acţionează concomitent, simultan sub trei aspecte:

1. o anumită durată – care se numeşte „aplicarea legii civile în timp”;
2. pe un anumit teritoriu – care se numeşte „aplicarea legii civile în spaţiu”;
3. cu privire la anumite subiecte –  „aplicarea legii civile asupra persoanelor”. 
II. Raportul juridic civil.

II.1. Definiţie, premise, elemente.

Raportul juridic civil este orelaţie socială patrimonială ori nepatrimonială reglamentată de norma juridică de drept.


Aceste raporturi iau naştere numai atunci cînd sînt întrunite cumulativ următorele trei premise:

· existenţa normie de drept civil, care, reglamentînd raportul social, îl transformă în raport juridic civil;

· existenţa unor participanţi la aceste raporturi, respectiv a unor subiecte de drept, care pot fi persoane fizice sau persoane juridice;

· existenţa unui fapt juridic, care declanşează naşterea, modifică ori desfiiţează raportul de drept respectiv.


Odată născut, structural, orice raport juridic civil este compus din următoarele trei elemente:
· subiectele raportului juridic civil, persoană fizică ori persoană juridică;
· conţinutul raportului juridic civil;
· obiectul raportului juridic civil.
II.2. Subiectele raportului juridic civil.

Subiecte, adică părţi ale raportului de drept civil, pot fi numai oamenii consideraţi cas indivizi sau în colectivităţi constituite în condiţiile legii.

Omul în sine nu este  subiect de drept, ci numai dacă din punct de vedere al dreptului i se recunoaşte şi i se atribuie această calitate, dacă i se dă capacitatea de a fi subiect de drept: capacitatea juridică.

Capacitatea juridică civilă este copusă din capacitatea de exerciţiu şi capacitatea de folosinţă.

Capacitatea de folosinţă este înţeleasă a fi aptitudinea persoanei de a fi titulară de drepturi şi obligaţiuni sau, prin alte cuvinte, capacitatea de folosinţă este posibilitatea subiectului ( persoanei fizice sau juridice )de a aveqa drepuri şi obligaţii.

Capacitatea de exerciţiu este aptitudinea persoanei ca prin acţiunile sale să-şi dobîndească drepturi şi să-şi asume obligaţii.

Persoane fizice ca subiecte ale raportului juridic civil.

Pentru ca persoana fizică să devină subiect al raportului juridic civil ea trebuie să posede capacitatea de folosinţă şi capacitatea de exerciţiu.

Capacitatea de folosinţă a persoanelor fizice este generală şi egală în sensul că o au toate persoanele fizice în aceeaş măsură şi se referă la tote drepturile prevăzute de Constituţia şi de alte legi ( dreptul la viaţă, dreptul la muncă, dreptul la învăţămînt, dreptul la proprietatea privată, dretul la ocrotire socială, aptitudinea de a avea drepturi părinteşti, dret de a figura ca reclamant sau ca pîrît în faţa instanţelor judecătoreşti etc.).

Capacitatea de folosinţă începe în momentul naşterii ( iar în ceea ce priveşte drepturile, chiar în momentul conceperii ei, dacă este în interesul copilului născut viu ).

Conform prevederilor legii, nimeni nu poate fi limitat în capacitate de folosinţă decît în cazurile şi modul prevăzut de lege.
Capacitatea de folosinţă încetează odată cu moartea persoanei sau prin declararea judecătorească a morţii.

Capacitatea de exerciţiu a persoanelor fizice apare odată cu înplinirea vîrstei de 18 ani, adică majoratul.Aceste persoane posedă capacitatea de exerciţiu deplină, ele îşi po exercita drepturile şi asuma orice obligaţiune prin acte juridice proprii. 

În afară de capacitatea de exerciţiu deplină mai cunoaştem:

1. Capacitatea de exerciţiu a minorilor între 15 – 18 ani;
2. Capacitatea de exerciţiu a minorilor care nu au împlinit vîrsta de 15 ani.
Atît minorii între vîrsta de 15 -18 ani, cît şi acei care nu au împlinit vîrsta de 15 ani, au dreptul să încheie singuri mici convenţii ce ţin de viaţa de tote zilele ( pot cumpăra de sine stătător din magazin un stilou, un caiet, o pîine).

Dacă cetăţeanul suferă de o boală psihică – mintală, care nui permite să înţeleagă însemnătatea actelor sale, el poate fi lipsit de capacitatea de exrciţiu.În numele acestei persoane tote convenţiile sînt săvîrşite de către tutore.
Individualizarea persoanelor fizice în raporturile juridice se realizează prin anumite mijloace de identificare, denumite şi atribute de identificare, şi anume :

· Numele (cuvîntul sau grupul de cuvinte pri care este identificată o persoană, compus din numele de familie şi prenume);
· Domiciliul (atribut, prin care se individualizează persoana în spaţiu şi este înţeles a fi „ locul, unde persoana fizică îşi are locuinţa sa statornică sau principală” );
· Starea civilă ( drepul subiectiv al persoanei fizice de a se individualiza în familie şi în societate pri calităţile personale, de care legea leagă anumite efecte juridice). Starea civilă este determinată de anumite evenimente sau acte juridice, cesînt supuse înregistrării în „Registrul de stare civilă”: naşterea, căsătoria, înfierea, schimbarea numelui, moartea.
Persoana juridică – subiect de drept

Persoana juridică este un colectiv ( o grupare ) de oameni, care, constituită fiind în condiţiile legii pentru dobăndirea calităţii de subiect de drept, capătă anumite obligaţii, putînd deci să stea în justiţie ca reclamant sau pirit.
Elementele constitutive ale persoanei juridice sînt :
· Organizarea de sine stătătore de natură să asigure persoanei juridice o funcţionere ca un tot unitar, cu precizarea structurii interne, a organelor de conducere şi a atribuţiilor şi compensaţilor acestora, a modului de dezvoltare etc.

· Scopul anumit bine determinat şi licit, în care să fi fost înfiiţată;

· Patrimoniul distinct, adică existenţa unui patrimoniu propriu persoanei juridice, distinct de cel al constituienţilor (fondatorilor) şi al oricării alte persoane.
La persoanele juridice capacitatea de folosinţă şi capacitatea de exerciţui apar concomitent din momentul infiinţării persoanei juridice.
Persoana juridică are doua atribute ocrotite de lege şi stabilite prin actul de infiinţare: denumirea şi sediul.

Înfiinţarea persoanei juridice poate avea loc prin încheerea unui act de înfiiţare al constituenţilor aprobat de autoritatea publică competentă (Înregistrarea de Stat). Organ al înregistrării de stat a întreprinderilor este Camera înregistrării de Stat de pe lîngă Ministerul Justiţiei al RM pentru agenţii economici (societatea pe acţiuni, societatea cu răspundere limitată, cooperative de producţie etc. ).

Încetarea activităţii persoanei juridice poate avea loc prin : - Reorganizare, - Lichidare, - Transformare.

II.3. Conţinutul şi obiectul raportului juridic civil.
3.1. Prin conţinutul raportului juridic civil se înţeleg drepturile subiective ale subiectului activ şi obligaţiile corelative ale subiectului pasiv, principant la acel raport.
Prin drept subiectiv înţelegem acel interes personal, pe care voinţa colectivă îl poate inpune ca fiind în conformitate cu interesul social exprimat în norme juridice şi în virtutea căruea subiectul activ poate pretinde subiectul pasiv să săvîrşească sau să se abţină de la săvîrşirea unei anumite acţiuni.

Prin obligaţie înţelegem acea îndătorire a subiectului pasiv de a săvîrşi oacţiune sau de a abţine de la săvîrşirea unei acţiuni, îndatorirea inpusă acestuia la nevoie prin constrîngere de către titularul dreptului subiectiv.

3.2. Obiect al raporturilor juridice civile este întotdeauna acţiunea sau inacţiunea, bunurilor fiind maxim un obiect material al acestei acţiuni sau inacţiuni.

Prin bun putem să înţelegem toate lucrurile cu privire la care pot exista drepturi şi obligaţii patrimoni9ale şi care pot procura oamenilor o folosinţă în viaţa socială.

Bunurile pot fi clasificate după mai multe criterii:

a. Bunuri individual determinate şi bunuri determinate.

· Bunuri individuale determinate (ex: Un anumit tablou, o anumită sculptură, un anumit teren).
· Bunurile determinate (ex: Alimente, materiale tehnice)

b. Bunuri principale şi bunuri accesorii.

· Bunurile principale (ex: o bicicletă, o barcă, o casă...);
· Bunurile accesorii    (ex: cheia de la lacăt, antena pentru televizor...).
c.  Bunurile mobile şi bunuri imobile.

· Bunuri imobile (ex: o casă, un pod, un teren...);
· Bunuri mobile   (ex: un automobile, o masă, o maşină de cusut...).
d. Bunuri divizibile şi bunuri indivizibile.

· Bunuri divizibile (ex: o bucată de stofă);
· Bunuri indivizibile (ex: un televizor, un aparat de radio.).
       e.  Bunuri consumptibile şi bunuri neconsumptibile.

· Bunuri consumptibile (ex: alimentele, combustibilul.)
· Bunuri neconsumptibile (ex: obiectele de îmbrăcăminte, maşini etc.)
Banii.

Banii sînt o categorie specială de bunuri, care servesc la stingerea obligaţiilor al căror obict este o sumă de bani.Ceea ce caracterizează banii este faptul că atît biletele de bancă cît şi monedele nu au valoare prin ele însele, ci au valoarea prevăzută pe bilet sau monedă.

Titlurile de valoare sînt documentele care dovedesc un drept patrimonial, drep ce nu poate fi realizat de cît prin prezentarea documentului. Cunoaştem următoarele tipuri de titluri de valoare:

· Acţia;
· Obligaţia
· Cambia;
· Cecul. 
· Etc.
Biografia.:
· Manual de „Bazele Statului şi Dreptului Republicii Moldovei” editura „Ştiinţa” Chişinău 1994. Autori: G.Avornic, S.Baieş, V.Creţu, I.Guceac. 

· Codul civil al Republicii Moldova.
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