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Notiunea dreptului comercial


Dreptul comercial, ca disciplina de studiu, se ocupa cu actele (faptele) comerciale, cu obligatiile ce deriva din ele, cu comerciantii – persoane fizice sau juridice, cu contracte comerciale, cu titlurile comerciale de valoare, cu falimentul etc. 


Putem defini dreptul comercial ca fiind un ansamblu de norme juridice apartinand dreptului privat din care se aplica tuturor raporturilor care rezulta din operatiunile (actele/faptele) juridice considerate de lege ca fiind comerciale, precum si raporturile care rezulta din operatiunile juridice la care participa acele persoane considerate de lege ca avand calitatea de comerciant.

Notiunea de comerciant



Potrivit Codului comercial roman, subiecte ale reporturilor comerciale pot fi atat comerciantii, cat si necomerciantii. Reglementarea sa se aplica oricarei persoane care savarseste fapte de comert obiective, indiferent daca persoana care le savarseste are sau nu calitatea de comerciant.


Daca savarsirea faptelor de comert are un caracter profesional, persoana are caracter accidental, desi raportul juridic care s-a nascut este supus reglementarii comerciale, totusi persoana care le-a  savarsit pastreaza calitatea de necomerciant. Situatia este aceeasi si in cazul in care actul incheiat este o fapta de comert numai pentru una din partile actului juridic; raportul juridic este supus reglementarii dreptului comercial,fara ca, prin aceasta, persoana pentru care actul nu este fapta de comert sa devina comerciant.


Cu toate ca subiecte ale raporturilor comerciale pot fi atat comerciantii cat si necomerciantii, totusi, in principal, activitatea comerciala se realizeaza de catre comercianti. De aceea Codul comercial precizeaza notiunea de comerciant si, printr-o serie de dispozitii, reglementeaza statutul juridic al comerciantilor. 

Ca expresie a conceptiei sale obiective, Codul comercial prevede ca: „Sunt comercianti aceia care fac fapte de comert, avand comertul ca profesiune obisnuita, si societatile comerciale”. Deci au calitatea de comerciant persoanele fizicecare savarsesc fapte de comert, ca profesiune obisnuita (comerciantii individuali) precum si persoanele juridice, adica societatile comerciale (comerciantii colectivi).

Cum se poate observa, Codul comercial defineste comerciantul persoana fizica nu prin aparenta sa la un anumit grup profesional, ci prin actele si operatiunile, adica prin faptele de comert pe care le savarseste cu caracter profesional. In prinvinta persoanelor juridice, Codul comercial se multumeste sa precizeze ca au calitatea de comerciant si societatile comerciale. Desi, persoanele juridice au calitatea de comerciant daca imbraca forma juridica a societatilor comerciale.

Actele de comert

Actele unilaterale, bilaterale si multilaterale

Actele unilaterale sunt acte juridice care sunt rezultatul vointei unei singure parti, adica emana de la autorul lor unic, cum ar fi: oferta de a contracta, promisiunea de recompensa, testamentul.

Actele bilaterale sunt acele acte juridice care sunt rezultatul vointei combinate a doua parti, adica emana de la ambele si reprezinta acordul lor de vointa. Actul bilateral mai este denumit si contract ori conventie sau, altfel spus, contractul este un act bilateral. Exemple de contracte: vanzare-cumparare, mandatul, donatia, imprumutul, depozitul, leasing-ul.

Actele multilaterale sunt acele acte juridice care sunt rezultatul vointei combinate a trei sau mai multor parti, adica emana de la toate si reprezinta acordul de vointa al acestora. Exemple de contracte multilaterale sunt contractele de societate civila sau contractul de societate comerciala cu trei sau mai multi asociati.

Acte patrimoniale si acte nepatrimoniale

Sunt patrimoniale acele acte juridice care au un continut evaluabil in bani. Exemple de acte patrimoniale: vanzare-cumparare, mandatul, donatia, imprumutul, depozitul, leasing-ul, locatiunea (inchirierea).

Sunt nepatrimoniale acele acte juridice care nu au un continut evaluabil in bani. Exemple de contracte nepatrimoniale sunt casatoria, acordul fostilor soti cu privire la pastrarea de dupa divort a numelui din casatorie etc.


Acte cu titlu oneros si titlu gratuit

 Actele cu titlu oneros sunt acele acte in care, in schimbul folosului patrimonial procurat de o parte celeilalte, se urmareste de catre aceasta din urma parte, obtinerea unui alt folos patrimonial. Exemple: vanzare-cumparare, mandatul remunerat, imprumutul cu dobanda, depozitul remunerat, locatiunea, leasing-ul. In matere comerciala, contractele se incheie in general cu titlu oneros.

Din categoria actelor cu titlu oneros , actele comutative sunt acele acte juridice ale caror parti stiu, la un momentul incheierii, care este intinderea obligatiilor ce le incumba. Exemple: donatia,locatiunea, vanzarea-cumpararea, mandatul, imprumutul, depozitul, leasing-ul.

Actele cu titlu gratuit sunt acele acte juridice in care cel care procura un folos patrimonial celelialte nu urmareste, la randul sau, sa-si procure de la cel dintai, un astfel de folos in schimb.exemple: donatia, legatul, depozitul neremunerat, mandatul neremunerat, imprumutul fara dobanda.

Din categoria actelor cu titlu gratuit, actele dezinteresate sunt acele acte prin care dispunatorul, desi procura un folos patrimonial celeilalte parti, nu isi diminueaza in acest fel patrimoniul. Exemple: depozitul neremunerat, mandatul neremunerat, imprumutul fara dobanda, comodatul.

Acte consensuale, solemne si reale

Sunt consensuale acele acte juridice care se incheie in mod valabil prin simpla manifestare de vointa, fara nicio alta formalitate. Marea majoritate a actelor juridice civile si comerciale este guvernat de principiul consensualismului.

Sunt solemne acele acte juridice care, pentru a fi valabil incheiate, manifestarea de vointa trebuie sa imbrace o anumita forma prevazuta de lege. Sunt acte solemne: vanzarea-cumpararea de terenuri, actul constitutiv al unei societati comerciale constituie prin subscriptie publica sau care are printre aporturi un teren, donatia, ipoteca si testamentul.

Sunt acte reale acele acte juridice care, pentru a fi valabil incheiate, trebuie sa fie insotite de remiterea a bunului ce face obiectul contractului. Sunt acte reale: depozitul, imprumutul, donatia sub forma darului manual.

Actele pure si simple si actele afectate de modalitati

Sunt pure si simple acele acte juridice a caror existenta sau executare nu este afectata de un eveniment viitor; invers, unele acte pot fi afectate de un astfel de eveniment viitor. Aceste evenimente poarta denumirea de modalitati, in sensul ca modalitatea este un mod al actului, care este influentat de acestea. Modalitatile sunt de trei feluri: termenul, conditia si sarcina.

Termenul este un eveniment viitor si sigur ca realizare, pana la care este amanata fie inceperea fie incetarea efectelor nascute in temeiul unui act juridic.

Conditia este evenimentul viitor si nesigur ca realizare, de care depinde nasterea ori desfiintarea unui act juridic.

Acte numite si nenumite

Sunt numite (tipice) actele care au o denumire stabilita de lege si o reglementare proprie. Invers, sunt acte nenumite (atipice) actele juridice care nu au o denumire stabilita de lege sau, chiar daca au, aceasta este doar mentionata fara a fi urmata de o reglementare proprie. Sunt acte numite: vanzarea-cumpararea civila si comerciala, locatiunea, donatia, mandatul civil si comercial, imprumutul civil si comercial, leasing-ul, franciza, asigurarea, asocierea in participatiune, societatea civila si societatea comerciala, etc. Sunt contracte nenumite asa-numitele „contracte de prestari servicii” ori alte contracte care au intrat in practica romaneasca prin imprumutul din alte legislatii sau practici internationale; lohn-ul, factoring-ul, cumpararea de energie, etc.

Acte cu executare dintr-o data si succesiva

Sunt acte cu executare dintr-o data acele acte juridice a caror executare se face printr-o singura prestatie din partea debitorului. Invers, sunt acte cu executare succesiva acele acte juridice a caror executare din partea debitorului presupune o succesiune e prestatii, esalonate in timp. Sunt contracte de executare succesiva creditul bancar, locatiunea, leasing-ul.

Enumerarea faptelor de comert

Codul comercial enumera „faptele de comert” , adica acele operatiuni pe care le considera a fiind comerciale. Acestea sunt:

1. cumpararile de produse sau de marfuri spre a le revinde, fie in natura, fie dupa ce se for fi lucrat sau pus in lucru, ori numai spre a se inchiria

2. vanzarile de producte, vanzarile si inchirierile de marfuri in natura sau lucrate si vanzarile de obligatiuni ale statului sau alte titluri de credit circuland in comert, cand vor fi fost cumparate cu scop de revanzare sau inchiriere.

3. contractele de report asupra obligatiunilor de stat sau a altor titluri de credit circuland in comert.

4. cumpararile sau vanzarile de parti sociale sau actiuni ale societatilor comerciale.

5. orice intreprindere de furnituri

6. intreprinderile de spectacole publice

7. intreprinderile de comisioane, agentii si oficiuri de afaceri

8. intreprinderi de constructii

9. intreprinderi de fabrici, de manufactura si imprimerie

10. intreprinderi de editura, librarie si obiecte de arta, cand altul decat autorul sau artistul vinde

11. operatiunile de banca si schimb

12. oepratiunile de mijlocire in afaceri comerciale

13. intreprinderile de transporturi de persoane sau de locuri, pe apa sau pe uscat

14. combiile si ordinele de producte si marfuri

15. constructiunea, cumpararea, vanzarea si revanzarea de tot felul de vase pentru navigatia interioara si exterioara si tot ce priveste echiparea, armarea si aprovizionarea unu vas

16. expeditiunile maritime, inchirierile de vase, imprumuturile maritime si toate contractele privitoare la comertul pe mare si la navigatie

17. asigurarile terestre, chiar mutuale, asupra riscurilor navigatiunii

18. asigurarile, chiar mutuale, asupra riscurilor navigatiunii

19. depozitele pentru cauza de comert

20. depozitele in docuri si antrepozit, preucm si toate operatiunile asupra recipiselor de depozit si asupra scrisorilor de gaj eliberate de ele

Corelatia dintre dreptului civil si dreptul comercial

In cadrul dreptului privat,dreptul civil este cea mai reglementata sub-ramura. Atat dreptul civil, cat si cel comercial, reglementeaza raporturile juridice dintre persoanele fizice si juridice aflate pe pozitii de egalitate juridica. Diferenta este ca dreptul comercial se aplica numai acelor operatiuni juridice care fie au un obiectiv considerat de lege ca fiind comercial- desi in considerarea obiectului- fie acelor operatiuni la care participa comerciantii- desi in considerarea partilor. Asadar ramane ca normele dreptului civil sa fie aplicate acelor acte sau fapte juridice care fie nu au un obiect considerat de lege ca fiind comercial, fie nici una din partile operatiunii nu este comerciant. In unele cazuri, aceeasi operatiune poate avea fie caracter civil, fie comercial, in functie de obiectul vanzarii ori de calitatea de comerciant a participantilor. Alteori, anumite operatiuni sunt exclusiv comerciale sau exclusiv civile. In ceea ce priveste raportul drept comercial- drept civil, aceasta este unul de subsidiaritate. Astfel conorm art.1 Cod comercial, in comert se aplica legea de fata si unde ea nu dispune se aplica dreptul civil. Aceasta inseamna ca dreptul comercial reprezinta drept special fata de dreptul civil, care ramane dreptul general. Adica, atunci cand nu avem o reglementare comerciala a unei operatiuni, aceasta va i guvernata de regulile din dreptul civil. Invers, atunci cand o operatiune este guvernata atat de reguli din dreptul civil, cat si de reguli din dreptul comercial, daca operatiunea este calificata ca si comerciala, se vor aplica regulile comerciale, cu excluderea celor civile similare. O situatie intermediara este aceea cand o operatiune este comerciala, exista reglementari civile sau, altfel spus, dreptul civil, in calitate de drept comun, imprumuta norme ale sale catre dreptul comercial atunci cand acesta nu are norme proprii pentru o anumita operatiune.

Corelatia dintre dreptul comercial si dreptul procesual civil

Dreptul procesual civil cuprinde totalitatea normelor care reglementeaza modul in care se desfasoara activitatea organelor judiciare si a celorlalti participanti la procesul civil judecat, precum si raporturile juridice ce se nasc in intampinarea si pe parcursul acestuia, pentru infaptuirea justitiei in cauze civile si comerciale. Altfel spus, dreptul procesual civil reglementeaza modul de desfasurare a procesului civil sau comercial, atat in faza de judecata, cat si in faza de executare silita. In plus fata de Codul civil, care nu cuprinde decat dispozitii de drept substantial, cat si de drept procesual.

Corelatia dintre dreptul comercial si dreptul procesual civil rezulta din dispozitiile art. 899 Cod comercial, care prevad ca exercitiul actiunilor comerciale se reglementeaza de Codul de procedura civila, afara de dispozitiile codului de fata. Deci, procesul comercial se judeca dupa regulile din Codul comercial si, unde aceasta nu dispune, dupa regulile Codului de procedura civila.

Aceasta inseamna ca intre Codul comercial si Codul de procedura civila este aceeasi relatie de subsidiaritate drept special – drept general ca si cea existenta intre Codul comercial si Codul civil.

Raportul dintre izvoarele dreptului civil si cele ale dreptului comercial

In ceea ce priveste dreptul civil, lucrarile sunt clare, se aplica dispozitiile civile, respectiv Codul civil si legile civile speciale. In ceea ce priveste dreptul comercial, regula este cea stabilita de art. 1 Cod comercial, adica se aplica Codul comercial si unde acesta nu dispune se aplica Codul civil. Aceasta regula se interpreteaza  in felul urmator: raporturile comerciale sunt guvernate de Codul comercial si de celelalte legi comerciale speciale si, unde acestea nu dispun, de dispozitiile Codului civil si ale celorlalte legi speciale. Asadar in comert, legea civila are un caracter de subsidiaritate fata de legea comerciala. Pentru a detalia mai mult regula continuta de art.1 Cod comercial aplicand regula legii speciale ce deroga de la legea generala, ordinea in care se aplica izvoarele, in materia dreptului comercial, este urmatoarea: legea comerciala speciala, Codul comercial, legea civila speciala si Codul civil.

Desigur ca exista legi care contin atat dispozitii civile, cat si comerciale. In aces caz, ordinea de aplicare a acestor izvoare este aceeasi, adica in civil se aplica dispozitiile cu caracter civil din respectivul act normativ, iar in comercial se aplica intai dispozitiile cu caracter comercial din respectivul act normativ, apoi dispozitiile Codului comercial, apoidispozitiile cu caracter civil din respectivul act normativ ori din alte acte normative civile si, in final, dispozitiile Codului civil.

Societatea civila si societatea comerciala

 Precizari prealabile. Societatea este nu numai civila, ci si comerciala. Fiind vorba, si intr-un caz si in celalalt, de o societate, se intelege ca intre ele exista asemanari. Dar, intrucat sunt doua forme ale societatii, intre ele exista si deosebiri.

Asemanari 

Societatea civila si societatea comerciala au aceeasi esenta; fiecare reprezinta o grupare de persoane si de bunuri (capitaluri) in scop exonomic si lucrativ. De aceea, conceptul de societate definit de art.1491 Cod Civil pentru societatea civila este valabil si pentru definirea societatii comerciale.

Atat societatea civila, cat si societatea comerciala ia nastere printr-un contract de societate; elementele esentiale ale contractului de societate civila se regasesc si in contratul de societate comerciala (aportul asociatilor, intentia de a desfasura in comun o anumita activitae si obtinerea si impartirea beneficiilor).

In sfarsit, ambele societati au un scop lucrativ; asociatii urmaresc realizarea si impartirea unor beneficii. Sub acest aspect, societatea civila si societatea comerciala se deosebesc de asociatii, in care membrii acestora urmaresc realizarea unui scop moral, ideal, iar nu patrimonial (pecuniar).

Deosebiri 

Asemanarile de esenta dintre societatea civila si societatea comerciala nu exclud anumite deosebiri intre ele. Aceste deosebiri privesc, in principal, functia si structura lor.

a) O prima deosebire se refera la obiectul sau natura operatiunilor pe care le realizeaza societatea. O societate este comerciala daca, potrivit contractului, are ca obiect efectuarea unor operatiuni calificate de Codul comercial ca fapte de comert. In acest sens, art. 1 din legea 31/1990 prevede ca „in vederea efectuarii de acte de comert, persoanele fizice si persoanele juridice se pot asocia si constitui societati comerciale...”. Deci, societatea comerciala se constituie in scopul savarsirii unor fapte de comert. Daca societatea are ca obiect realizarea unor activitati care nu sunt fapte de comert, ea este o societate civila.

De remarcat ca, in timp ce in cazul persoanei fizice, pentru dobandirea calitatii de comerciant este necesar ca aceasta sa faca efectiv fapte de comert, ca o profesiune obisnuita, in cazul societatii, simpla stabilire in contract a unui obiect comercial ii confera acesteia caracter comercial, indiferent daca in fapt realizeaza sau nu acest obiect. Intr-adevara, asa cum s-a spus, persoana fizica „devine” comerciant, pe cand societatea se naste comerciala, daca obiectul sau este comercial.

O problema deosebita se ridica in cazul in care in actul constitutiv se stabilesc ca obiect al societatii, pe langa operatiuni comerciale, si operatiuni civile. Intr-un asemenea caz, consideram ca trebuie sa se cerceteze si sa se determine care este in fapt activitatea societatii si ce rol joaca fiecare dintre cele doua categorii de operatiuni in realizarea obiectului societatii. Daca operatiunile comerciale au o importanta redusa ori savarsesc numai ca mijloc de realizare a unor operatiuni civile, societatea va fi civila.

b) O alta deosebire intre societatea comerciala si cea civila consta in aceea ca societatea comerciala este investita cu personalitate juridica. Acelasi art. 1 din legea 31/1990 prevede ca „Societatile comerciale cu sediul in Romania sunt persoane juridice romane”. Deci, societatea comerciala nu este numai un contract, ci ea constituie si un subiect de drept distinct de asociatii caer o compun, cu patrimoniu propriu care ii promite sa-si asume obligatii si sa raspunda pentru indeplinirea lor.

Cat priveste societatea civila, aceasta nu are personalitate juridica; ea ramane un simplu contract, fara a fi subiect de drept de sine statator. Intrucat societatea civila este numai un contract, bunurile puse in comun de asociati sunt bunuri indivize, fara a constitui un patrimoniu al societatii.

c) Intre societatea comerciala si societatea civila exista deosebiri privind conditiile in care acestea se constituie si functioneaza.

Pentru societatea comerciala, legea stabileste anumite forme juridice, care trebuie respectate. In acest sens, art. 2 din legea 31/1990 prevede ca societatile comerciale se vor constitui „in una dintre urmatoarele forme”: societatea in nume colectiv, societatea in comandita simpla, societatea pe actiuni, societatea in comandita pe actiuni si societatea cu raspundere limitata. Deci, o societate comerciala are o structura bine definita, care nu poate fi decat cea reglementata de lege pentru fiecare forma juridica a societatii comerciale.

In privinta societatii civile, ea are o forma caer nu poate depasi cadrul contractual.

Treuie aratat insa ca forma juridica pentru constituirea societatii nu atrage dupa sine in mod necesar existenta unei societati comerciale. Caracterul comercial sau civil al societatii depinde, in princiap, de obiectul societatii. O societate va fi comerciala daca indeplineste cerintele prevazute de lege pentru una dintre formele de societate comerciala, cu conditia ca obiectul societatii sa fie comercial. In consecinta, va fi civila o societate care, chiar daca imbraca forma juridica a unei societati comerciale, are un obiect civil; de exemplu, o societate care are ca obiect cumpararea si vanzarea de imobile.

Deosebirile dintre societatea comerciala si societatea civila prezinta nu numai un interes teoretic, ci si unul practic. Societatiile comerciale ii revin anumite obligatii, pe care nu le are societatea civila. Avem in vedere obligatiile profesionale obligatia care revin comerciantilor: obligatia de inmatriculare in registrul comertului; obligatia de a tine registrele de contabilitate si obligatia de a exercita comertul in limitele unei concurente licite. In plus, in caz de incetare a platilor, societatea comerciala poate fi declarata in faliment.

