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DREPTUL LA VIATA IN PRACTICA C.E.D.O.

Fundamentul drepturilor omului: respectarea dreptului la viata al fiecarei persoane si a demnitătii umane, se regaseste la majoritatea marilor religii si filozofii ale lumii. Drepturile omului nu se cumpara, nu se vand si nu se transmit ereditar: ele sunt denumite "inalienabile" pentru ca nimeni nu are dreptul sa le ia vreunei persoane pentru nici un motiv. Altfel spus, acestea sunt aceleasi pentru fiecare persoana, indiferent de rasa, culoarea, sexul, limba, religia, opiniile politice sau altele, originea nationala sau sociala, averea, nasterea sa, etc.

Expresia “drepturile omului” evoca drepturile fiintei umane, cereia ii sunt recunoscute drepturile sale naturale, cum este si dreptul la viata , care reprezinta unul dintre drepturile fundamentale ale omului.Un rol important l-au avut declaratiile de drepturi ale omului din secolul XVIII, respectiv Declaratia de independenta a SUA din 1776, Declaratia de drepturi a statului Virginia din 1776, Declaratia franceza a drepturilor omului din 1789, precum si cea din 1793. Inainte de acestea, semnificatie in domeniul analizat au prezentata o serie de documente engleze printre care “Magna Charta Libertatum”(1215), “Petitia drepturilor”(1628), “Habeas corpus”(1679), “Declaratia de drepturi din 1689” elaborata in perioada lui Guillaume d’Orange.

Drepturile fundamentale sunt acele drepturi subiective si esentiale ale cetatenilor, esentiale pentru viata, libertatea si demnitatea acestora, indispensabile pentru libera dezvoltatre a personalitatii umane, drepturi stabilite prin constitutie. Ele, impreuna cu celelalte drepturi si obligatii corelativr formeaza statutul juridic al cetateanului.    

Drepturile omului joaca un rol foarte important in relatiile dintre cetateni si stat, deoarece ele controleaza si regleaza exercitarea puterii statului asupra persoanelor, acorda libertati persoanelor in relatia cu statul si solicita statelor sa satisfaca necesitatile umane de baza ale populatiilor care se afla in jurisdictia lor. Aceste drepturi sunt descrise cel mai bine in textele (sau instrumentele) internationale care au fost acceptate de state si care definesc normele ce trebuie respectate. Cel mai cunoscut dintre aceste texte este Declaratia universala a drepturilor omului, adoptata de Adunarea Generala a Natiunilor Unite în 1948. Este o declaratie de principiu care continua sa exercite o mare influenta in intreaga lume. Ea nu are forta de lege, dar, conform multor juristi, aceasta a devenit obligatorie in practica internationala deoarece ea este astazi integrata in constitutiile si jurisprudentele din foarte multe tari.
Ce este Curtea Europeana? se intreaba Vincent Berger – profesor la College de l’Europe, gerfier la Curtea Europeana a Drepturilor Omului – in cartea sa “Jurisprudenta Curtii Europene a Drepturilor Omului”.Astfel, putem cita din cartea sa: Curtea Europeana a Drepturilor Omului este “ prima jurisdictie internationala de protectie a drepturilor fundamentale; interpretul suprem al Conventiei; pamantul promis ce nu este atins decat dupa un maraton de procedura sau ultima reduta a democratiei pe vechiul continent “!

La 4 noiembrie 1950, la Roma, reprezentantii a 13 guverne semneaza Conventia Europeana pentru “Apararea Drepturilor Omului si a Libertatilor Fundamentale (“Conventia”), care urma sa intre in vigoare la 3 septembrie 1953.Romania a ratificat Conventia Protocoalele sale aditionale prin Legea nr.30 din 18 mai 1994, publicata in “Monitorul Oficial” nr. 135 din 31 mai 1994.

Doctrina Conventiei afirma ca principalele surse de inspiratie ale acesteia au fost Declaratia Universala a Drepturilor Omului, proclamata de Adunarea Generala a Natiunilor Unite la 10 decembrie 1948 si proiectul Pactului referitor la drepturile civile si politice (in forma sa din 1949).


Declaratia Universala din 10 decembrie 1948 si Conventia Europeana din 4 noiembrie1950 au constituit primele mari “unde de soc” ale cruciadei pentru protectia drepturilor omului, ca efect primordial al celui de-al doilea razboi mondial.


Asadar, filiatia Conventiei la Declaratie este de netagaduit. In preambulul Conventiei fiind in mod solemn subliniat atasamentul la principiile si valorile enuntate in Declaratia Universala si faptul ca garantia colectiva nu va privi decat anumite drepturi inscrise in aceasta.


Dintre drepturile enuntate in Declaratia Universala , autorii Conventiei au inclus in Titlul I din Conventie pe toate acelea ce se raliaza la ideea de libertate politica : dreptul la viata (2), interzicerea torturii si a tratamentelor inumane si degradante (3), siguranta (5), dreptul la un proces echitabil (6), respectarea vietii private si familiale (8), libertate de expresie si a informatiei (10), libertate constiintei si areligiei (9), libertatea de intrunire si asociere (11); ele vor fi completate prin protocoalele aditionale adoptate ulterior.


Scopul Conventiei consta in protejarea drepturilor omului nu teoretice sau iluzorii, ci concrete si efective.Ca urmare, drepturile enuntate nu genereaza numai simple obligatii de abtinere,ci reclama uneori masuri pozitive din partea statului contractant.Dupa cum rezulta din textul Conventiei, aceasta are ca obiect “apararea drepturilor omului si a libertatilor fundamentale“ si ca misiune “sa ia primele masuri menite sa asigure garantarea colectiva a anumitor drepturi enuntate in Declaratia Universala”. 

Conventia face parte din dreptul nostru intern intrucat, potrivit art.11(2) din Constitutia Romaniei – “tratatele ratificate de Parlament, conform legii, fac parte din dreptul intern”. Titlul I art. 2 din Conventia Europeana a Drepturilor Omului spune: “dreptul la viata al oricarei persoane este protejat prin lege. Moartea nu poate fi cauzata cuiva in mod intentionat, decat in executarea unei sentinte capitale, pronuntate de un tribunal, in cazul in care infractiunea este sanctionata cu aceasta pedeapsa prin lege”. Dreptul la viata este cel mai natural drept al omului . In vederea garantarii lui Constitutia interzice pedeapsa cu moartea.Constitutia Romaniei din 1991 prevede la art. 22 (1) ca “dreptul la viata, precum si dreptul la integritate fizica si psihica sunt garantate”.


Reglementarile internationale au ca scop asigurarea unor garantii suplimentare fata de dreptul intern pentru respectarea drepturilor fundamentale, acest din urma drept fiind cel care are rol determinant in consacrarea si asigurarea acestor drepturi.

Cazuri solutionate de Curtea Europeana

Art.2.1. cazuri referitoare la dreptul la viata : - decesul unui suspect tinut in arestul politiei in Spania (Diaz Ruano) si a trei presupusi teroristi impuscati de soldatii britanici in Gibraltar (McCann si altii), precum si cazurile contra Turciei (1997-1998) si anume: moartea unei santinele in timpul unei operatiuni in desfasurare, caracterul efectiv al anchetei asupra unui asasinat comis de catre necunoscuti (Tanrikulu) si disparitia unui detinut (Cakici).
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