Evoluţia istorică şi instituţională a sistemului comunităţilor europene

Prima Europă:cuplul franco-german

O Europă a murit în 1945, strivită sub ruinele naţiunilor învinse sau eliberate de învingători şi eliberatori deveniţi între timp cele doua super-puteri mondiale. Ideea europeană iese atunci din norii groşi unde fusese exilată în secolol al XVI-lea şi cunoaşte un început parţial, limitat şi circumspect de incarnare. A fost necesară moartea Europei Timpurilor moderne ca să existe o primă voinţă de naştere europeană. Această primă incarnare a unei idei europene meta-naţionale are ca motor voinţa vitală de a exorciza spectrul Ameninţării vechi şi cel al Ameninţării noi. 

Spectrul Germaniei naziste planează încă la sfârşitul anilor ’40. Germania nazistă dorise să integreze Europa sub cucerirea sa; este necesară integrarea Germaniei în Europa pentru a evita orice nouă cucerire. Mai mult, trebuie exorcizat spectrul războaielor care inundaseră lumea având ca sursă conflictele intereuropene, în primul rând antagonismul franco-german. Iată de ce primul nucleu al noiii Europe se constituie prin cuplul franco-german.

Deşi problema este arzătoare şi urgentă, edificarea primei Europe nu găseşte decât puţini zidari şi puţin ciment. Federalismul european fusese întotdeauna o idee lipsită de consistenţă. La începutul secolului, Naţionalismul şi Inernaţionalismul se amplificaseră şi, atât separat cât şi împreună, înabuşiseră prea fragila idee de federaţie europeană.

Schimbări de identitate

Noua conştiinţă europeană nu este nouă în sensul unui nou tablou sau noilor filosofi. Ea este legată de dezvoltarea unui nou curs al istoriei, care avea să se dezvăluie progresiv conştiinţelor în anii ’60-’80. 

S-a produs mai întâi o dezagregare rapidă a antagonismului secular dintr Franţa şi Germania care, prin trei războaie succesive, întreţinuse duşmănii în aparenţă de nestins. O dezintegrare a şovinismelor naţionale se manifestă evident în anii ’60-’80, şi apar chiar simpatii între francezi şi germani. Un sondaj SOFRES indică faptul că 22% dintre francezi ii simpatizau pe germani în 1974 şi 57% în 1984. Din duşmani „ereditari”, germanii s-au transformat în vecini, apoi în parteneri. Desigur, mai există antipatii, indiferenţe ce apar în paralel cu simpatiile, şi nu se poate vorbi despre fratenitate. Dar s-a intamplat ceva colosal, dacă ne gândim la agresivitatea fantastică din anii 1914-1918 şi 1939-1945: vulcanii hiperşovini şi naţionalişti din europa de vest sunt acum adormiţi. 

De ce? Mai întâi, pentru că Europa s-a instalat în noile condiţii geo-strategice determinate de cel de-al doilea război mondial. Consecinţa a fost dispariţia ameninţărilor intereuropene şi creşterea ameninţărilor extraeuropene.

Stingerea vulcanilor

Fără a-şi pierde identitatea, naţiunile europene au cunoscut echivalentul unei reorganizări cromozomice sub influenţa, mai întâi, a războiului (mai ales in cazul marilor învinşi), apoi a evoluţiilor de după război, începând cu formidabila dezvoltare socio-economică.

Franţa abandonează maltusianismul economic ce o caracteriza de mai multe decenii pentru a se lansa în extinderea pe piaţa mondială. Gaullismul, ce părea a fi o paranteză de război, revine pentru a structura o nouă Republică în 1958. În aparenţă, el pare a izola Franţa de procesul comun prin producerea armei nucleare şi refuzul oricărei supra-naţionalităţi, dar de gaulle este cel care a pecetluit solemn reconcilierea franco-germană, sub conducerea lui s-a intensificat dezvoltarea economică prin care Franţa s-a inserat în procesul comun şi, tot sub el, Franţa s-a pacificat definitiv renunţând la Algeria, iar deimperializându-se, a reintrat definitiv în noul circuit european.

Anglia, ce pare a fi ţara care s-a schimbat cel mai puţin, a evoluat în natura insularităţii ei, devenite dependente şi nu superioare ca înainte, iar magnetismul continentului a sfârşit prin a domina magnetismul Commonwealth-ului.

Italia iese din fascism metamorfozându-se într-o efrvescenţă de cercetare, curiozotate, vitalitate şi prospeţime istorică specifică Renaşterii. În sfarşit, Spania şi Portugalia, odată eliberate de dictatură, se transformă atât de rapid şi de profund, încât aspiră să reintre în sânul acestei Europe căreia îi intorceau spatele. Toate aceste mutaţii intensifică o comunitate a proceselor.

Desigur, fiecare naţiune îşi realizează noua dezvoltare economică potrivit unui cocktail specific, în care dozajul variază între injoncţiunea statului şi economia de piaţă. 

Totul contribuie deci la pacificarea şi sincronizarea proceselor intereuropene. Axa naţională s-a deplasat radical din domeniul militar în cel economic. Totul se petrece ca şi cum noile condiţii ar fi înlăturat obstacolele esenţiale din calea constituirii unei unităţi federative europene. Dar dacă factorii negativi se atenuează considerabil, forţele pozitive lipsesc încă. 

	                    BAZELE ISTORICE ALE INTEGRĂRII EUROPENE

(1945-1950)




Visul vizionarilor şi al poeţilor - Victor Hugo evocă „Statele Unite ale Europei” -, proiectul de unificare economică şi politică a continentului nu a devenit o realitate instituţională decât după cel de-al doilea război mondial. 

1. EUROPA DUPĂ RĂZBOI

RECONSTRUCŢIE ŞI RECONCILERE

Apelul lui Winston Churchill

La 19 septembrie 1946, la Zürich, Winston Churchill lansează un apel la reconciliere franco-germană şi la unitatea continentului. S-au creat grupări federaliste născute adesea din mişcările de rezistenţă, de inspiraţie socialistă, democrat-creştină sau liberală. Între 7 şi 11 mai 1948 se desfăşoară, la Haga, Congresul Europei care propune crearea unei Adunări Europene Constituante. 

De la planul Marshall la OECE

La 5 iunie 1947, generalul Marshall propune Europei ajutorul Statelor Unite, declarând război „foamei, sărăciei, disperării, haosului”. Europa eliberată suferea de lipsuri şi avea nevoie de sprijinul financiar american pentru a reconstrui o economie devastată. Condiţia pentru acordarea ajutorului este cea înscrisă într-un plan general de reconstrucţie a continentului. O conferinţă care a început la Paris, la 27 iunie 1947, se finalizează la 16 aprilie 1948 printr-o convenţie de înfiinţare a Organizaţiei Europene de Cooperare Economică (OECE). Aceasta regrupează astăzi şaisprezece ţări din europa Occidentală. 

RĂZBOIUL RECE

Europa divizată

Europa eliberată de nazism se divizează din nou. Joncţiunea pe Elba a forţelor americane şi sovietice, în 1945, simbolizează diminuarea puterii Europei şi prefigurează divizarea sa in două mari zone de influenţă. Însă înţelegerea dintre învingători nu rezistă dorinţei expansioniste a lui Stalin. 

Problema germană

Eşecul Conferinţei de la Moscova, din 25 aprilie 1947, asupra Germaniei, blocada Berlinului din 1948, „lovitura de la Praga” - confirmând acapararea ţărilor ocupate de Armata Roşie de care partidele comuniste - făceau să crească pericolul unui nou conflict pe teritoriul european. Germania devenea miza războiului rece. Statele Unite voiau să reînarmeze partea de vest a Germaniei, pentru a o integra în cadrul efortului colectiv de aparare al occidentalilor. Însă guvernul francez se opunea unei reînarmări necontrolate a Germaniei şi dorea sa îşi păstreze tutela asupra regiunilor Saar şi Ruhr.

2. PRIMELE ORGANIZAŢII EUROPENE: ABORDAREA INTERGUVERNAMENTALĂ ŞI ABORDAREA COMUNITARĂ

        ABORDAREA INTERGUVERNAMENTALĂ: CONSILIUL EUROPEI ŞI UNIUNEA OCCIDENTALĂ

Primele organizaţii europene sunt marcate de abordarea interguvernamentală: statele cooperează, însă îşi pastrează în totalitate suveranitatea. 
· Consiliul Europei

            Cooperarea parlamentară şi drepturile omului:  ca urmare a Congresului de la Haga, Franţa propune crearea unei Adunări Europene. Consiliul Europei ia naştere prin convenţia din 5 mai 1949, semnată de 10 state. Sediul său este la Strasbourg. Datorită influenţei britanice, instituţia parlamentară nu dispune de puteri reale. 

Adunarea, compusă din deputaţi naţionali, votează, cu majoritate de două treimi, rezoluţii care sunt transmise Comitetului de Miniştri.

Comitetul de Miniştri se exprimă cu unanimitate.

            Curtea Europeană a Drepturilor Omului este rezultatul „Convenţiei europene pentru protecţia drepturilor omului şi a libertăţilor fundamentale” (4 noiembrie 1950). Acest mecanism juridic important garantează un nivel minim de respectare a drepturilor fundamentale de către administraţiile şi tribunalele democraţiilor europene şi permite examinarea recursurilor individuale ale cetăţenilor împotriva propriilor jurisdicţii naţionale. 

           Noul rol al Cosiliului Europei.  În ciuda numeroaselor convenţii interguvernamentale privind sănătatea, mediul, cooperarea regională, transporturile etc.,  activitatea consiliului Europei rămane discretă în privinţa dezvoltii Comunităţii Europene începând cu anii ’60.  descompunerea blocului comunist începând cu 1989 permite acestei instituţii să joace o carte paneuropeană şi să devină prima structură de integrare a noilor democraţii. Consiliul Europei contribuie la „securitatea democratică” a continentului şi număra, în 1995, treizeci şi patru de state. 

· Uniunea occidentală

           Prima organizaţie de apărare europeană: Franţa şi Marea Britanie propun extindrea pactului de consultare mutuală semnat la Dunkerque, la 4 martie 1947. Cele trei ţări din Benelux li se alătură şi împreună adoptă, la 17 martie 1948, pentru 50 de ani, tratatul de la Bruxelles, prin care ia fiinţă Uniunea Occidentală (care devine Uniunea Europei Occidentale în 1954). Aceasta prevede un stat-major comun al celor cinci puteri, instalat la Fontainbleau, un comitet permanent la Londra şi un plan de integrare a forţelor. 

O cooperare militară eşuată: organizarea stabilită de către europeni, destinată să le coordoneze mijloacele de apărare, îi convinge pe americani de dorinţa de unificare a aliaţilor lor şi determină Senatul să voteze rezoluţia Vandenberghe (11 iunie 1948)) care autorizează guvernul american să încheie o alianţă în timp de pace. Negocierile dintre SUA, Canada, Norvegia, Danemarca, Islanda, Portugalia şi cele cinci state semnatare ale tratatului de la Bruxelles, conduc la semnarea, la 4 aprilie 1949, a pactului care creează Alianţa Atlantică (Grecia şi Turcia li s-au alăturat în 1952). Organizaţie militară integrată a Alianţei, NATO, absoarbe comitetele militare ale Uniunii Occidentale, care va trebui să aştepte anul 1955 şi transformarea sa în Uniunea Europei Occidentale (UEO), cu aderarea Germaniei şi Italiei, pentru a-si regăsi un rol. 

UEO, pe care unii au numit-o „frumoasa din pea adormită a organizaţiilor europene”, este chemată să devină, conform Tratatului privind Uniunea Europeană semnat la Maastricht la 7 februarie 1992, „braţul înarmat” al Uniunii Europene.

ABORDAREA COMUNITARĂ: PLANUL SCHUMAN (1950)

Acceptând ca o parte din suveranitatea lor să fuzioneze, statele creează o primă comunitate integrată.

· Declaraţia din 9 mai 1950

           Un răspuns la problemele imediate: planul Schuman propune plasarea cbuneui şi oţelului Franţei şi Germaniei sub o înaltă autoritate comună. Libera circulaţie a celor două produse reglează problema nivelului producţiei din Ruhr.

        Inventarea sistemului comunitar: metoda planului Schuman este revoluţionară în domeniul relaţiilor internaţionale: ea înfiinţează o autoritate inependentă de guverne, ale cei decizii vor lega statele. Concentrând acţiunea spre „un punct limitat, însă decisiv”, Schuman si Monnet se hotărărsc pentru metoda funcţionalistă. „Supranaţionalitatea” este punctul de plecare al unei construcţii mai vastă, instituind, pe fondul „solidarităţilor concrete”, „prmele baze ale unei fedraţii europene indispensabile apărării păcii”.

	        DE LA COMUNITATEA EUROPEANĂ

                 A CĂRBUNELUI ŞI OŢELULUI,

              LA COMUNITATEA ECONOMICĂ

                    EUROPEANĂ (1951-1957)



1. PRIMELE COMUNITĂŢI EUROPENE

UN SUCCES: COMUNITATEA EUROPEANĂ A CĂRBUNELUI ŞI OŢELULUI (1951) [CECO]

Planul Schuman, acceptat fără rezerve de Germania, Italia şi cele trei ţări din Benelux, este supus unei negocieri deschisă la 24 iunie 1950 şi intră în vigoare la 18 aprilie 1951. Tratatul de la Paris prin care lua fiinţă Comunitatea Europeană a Cărbunelui şi Oţelului (CECO) este încheiat pentru 50 de ani.  

INSTITUŢIILE

· Înalta Autoritate: organul cel mai novator, de esenţă supranaţională, este format din 9 membri desemnaţi pentru şase ani de comun acord de către guvernele semnatare. Este independent de state din punct de vedere politic şi financiar. Conform declaraţiei Schuman, misiunea specială a Înaltei Autorităţi este de „a asigura, în cât mai scurt timp: modernizarea producţiei şi creşterea calităţii acesteia, furnizarea cărbunelui şi oţelului în aceleaşi condiţii pe piaţa franceză şi pe cea germană, cât şi pe pieţele celorlalte ţări aderente, dezvoltarea exportului comun spre alte ţări, egalizarea progresului în ceea ce priveşte îmbunătăţirea condiţiilor de viată a forţei de muncă din aceste industrii.”

· Consiliul de Miniştri: reprezentând stataele, el dispune de o putere limitată. Îşi dă avizul favorabil faţă de unele decizii ale Înaltei Autorităţi. Consiliul de Miniştri ai CECO este format din cei şase miniştri de Externe ai ţărilor membre. 

· Adunarea: compusă din 78 de membri, delegaţi de către parlamentele naţionale. Însă deputaţii nu se regrupează în delegaţii naţionale: ei fac parte din grupurile politice europene, prefigurând structura viitorului Parlament European. 

           SUPRANAŢIONALITATEA

CECO este prima organizaţie  europeană ce dispune de puteri supranaţionale. Acestea rezultă din delegarea suveranităţii consimţită de state prin intermediul unui proces de negociere a textelor ratificate de parlamentele naţionale. Supranaţionalitatea este valabilă numai asupra unor sectoare limitate: Înalta Autoritate are competenţe în gestionarea  pieţei comune a cărbunelui şi oţelului. CECO, ale cărei organe au fuzionat apoi cu cele ale CEE prin „Tratatul de fuzionare a executivelor” intrat în vigoare în 1967, are cele mai importante atribuţii de tip supranaţional dintre instituţiile Uniunii. Meritul CECO este dublu: pe plan politic, ea a iniţiat reconcilierea şi cooperarea franco-germană şi a pus bazele Europei comunitare. Pe plan economic, ea a contribuit la redresarea Europei liberalizând producţia şi schimburile de materii prime (cărbunele şi oţelul) fundamentale în industrie. 

            UN EŞEC: COMUNITATEA EUROPEANĂ DE APĂRARE (1954) [CEA]

            PLANUL PLEVEN ŞI DEZBATERA POLITICĂ ÎN FRANŢA

Propunerea franceză face obiectul unei negocieri iniţiate la Paris, pe 15 februarie 1951. Tratatul care instituie CEA este semnat de cele şase state membre ale CECO, la 28 mai 1952. Clasa politică franceză se divizează insă profund în momentul în care Adunarea Naţională lansează apelul de semnare a Tratatului. 

După lungi şi dificile dezbateri, care au destabilizat viaţa politică a celei de-a IV-a Republici, adversarii armatei europene câştigă: Tratatul asupra CEA este adoptat de către Adunarea Naţională, la 30 august 1954. Disputa dintre adepţii şi adversarii CEA a creat tensiuni puternice în sânul fiecărei formaţiuni politice. Cu excepţia republicanilor populari (MRP) care rămăseseră fideli CEA, socialiştii (SFIO), radicalii şi independenţii (CNI) rămăseseră divizaţi în privinţa tratatului, în timp ce comuniştii şi gaulliştii (RPF) se regrupaseră într-o alianţă de circumstanţă pentru a lupta împotriva CEA. 

MOMENTUL RELANSĂRII. MESSINA

Ca prim reflux al ideii europene după război, eşecul CEA atrage după sine două consecinţe:

Reculul momentan al inflenţei franceze: iniţiativa revine unor reprezentanţi ai Beneluxului (P. H. Spaak şi J. Beyen). La Messina, la 1 iunie 1955, Cei Şase adoptă principiul unei noi comunităţi fondate pe o piaţă comună industrială. 

Reculul ambiţiilor federale: obiectivul unei  „federaţii europene” cuprins în decalarţia Schuman nu este reţinut în noul text al tratatului. 

La 10 septembrie 1952, pe baza articolului 38 al Tratatului CEA, o adunare ad-hoc adoptă un proiect de „comunitate politică europeană” ce are ambiţia de a construi un ansamblu instituţional consolidat, care să includă uniunea economică şi politică. Acest proiect devine însă caduc după eşecul CEA. CEE va deveni singura concretizare  economică şi politică ce va structura vestul Europei şi care va atrage în jurul său alte ţări într-o serie de extinderi atât în sudul cât şi în estul continentului.

2. COMUNITATEA ECONOMICĂ EUROPEANĂ (1957)

TRATATELE DE LA ROMA

La 25 martie 1957, pe colina Capitoliului, la Roma, reprezentanţii R.F.G., Belgiei, Franţei, Italiei, Luxemburgului şi Olandei desemnează, într-o ceremonie solemnă, tratatele care instituie CEE şi CEEA. Tratatul asupra CEE îşi fixează obiectivele ambiţioase, enumerate în preambulul său. Statele membre se declară:

· hotărâte să stabilească fundamentele unei uniuni din ce în ce mai strânse între popoarele europene;

· decise să asigure, printr-o acţiune comună, progresul economic şi social al popoarelor lor şi să elimine barierele ce divizează Europa;

· să desemneze ca scop esenţial al eforturilor lor ameliorarea constantă a condiţiilor de viaţă şi de muncă ale poparelor lor;

· preocupate să consolideze unitatea economiilor lor şi să asigure dezvoltarea armonioasă a acestora reducând decalajele dintre diferitele regiuni şi întârzierile celor mai puţin favorizate;

· decise să consolideze, prin constituirea acestui ansamblu de resurse, salvgardarea păcii şi libertăţii şi cheamă celelalte popoare ale Europei care le împărtăşesc idealul să se asocieze efortului lor.

TRATATUL DE CONSTITUIRE A COMUNITĂŢII ECONOMICE EUROPENE (CEE)


             Aceste obiective politice se traduc prin punerea în practică a politicilor concrete:

· uniune vamală industrială, prin eliminarea taxelor vamale intracomunitare şi desfiinţarea contingenţelor cantitative. O uniune vamală se distinge mai ales printr-o zonă de liber-schimb, prin implementarea unei protecţii exterioare uniforme (tarif vamal comun). Uniunea vamală este programată pentru o perioadă tranzitorie de 12 ani, divizată în trei etape a câte patru ani;

· politică agricolă comună;

· politică comercială comună;

· politică concurenţială.

Tratatul CEE cunoaşte un succes mare şi rapid. El însoţeşte şi accelerează faza de relansare a creşterii economice caracteristică anilor ’60. Baza economică a făcut din Europa o mare putere comercială şi a determinat afirmarea comunităţilor europene.  

TRATATUL DE ÎNFIINŢARE A COMUNITĂŢII EUROPENE A ENERGIEI ATOMICE (EURATOM)

Obiectivul Euratom-ului este: „Crearea condiţiilor de devoltare a unei industrii nucleare puternice”. Tratatul prevede acţiuni comune în domenii variate ca:

· cercetarea şi difuzarea cunoştinţelor;

· punerea la punct a tehnologiilor industriale;

· investiţiile şi crearea întreprinderilor comune;

· aprovizionările

· securitatea

· înfiinţarea unei pieţe nucleare.

Euratom-ul trebuie să-şi limiteze rapid acţiunile. Statele, în special Franţa, nu doresc să renunţe la prerogative într-un sector atât de sensibil ca cel atomic, cu implicaţiile sale militare. 

RATIFICAREA ÎN FRANŢA

Ratificarea tratatului CEE în Franţa a provocat dezbateri vii în Aunarea Naţională. Perspectiva unei pieţe comune se opune tradiţiei protecţioniste a unei părţi importante a patronatului francez. Aleşii RPF, apropiaţi ai generalului de Gaulle, aflaţi încă în opoziţie, se exprimă împotriva tratatului. Acesta a fost în final ratificat în cele şase ţări ale Comunităţii Europene a Cărbunelui şi Oţelului între 5 iulie şi 26 noiembrie 1957. El intră în vigoare la 1 ianuarie 1958.

Tratatul de la Roma înfiinţează Comunitatea Economică Europeană  (CEE) şi Comunitatea Europeană a Energiei Atomice (CEEA). Aceste comunităţi se bazează pe un sistem insituţional asemănător celui al CECO: Consiliul de Miniştri, Comisia, Parlamentul European şi Curtea de Justiţie. La 8 aprilie 1965,  Cele Şase semnează un tratat de fuzionare a executivelor care intră în vigoare la 1 iulie 1967. Începând cu această dată, cele trei comunităţi dispun de un ansamblu instituţional unic (un Parlament, un Consiliu, o Comisie, o Curte), însă aplică în mod distinct cele trei tratate; dacă tratatul CECO este încheiat pentru 50 de ani, tratatele CEE şi CEEA sunt încheiate pentru o durată nelimitată.

	                COMUNITATEA EUROPEANĂ A CELOR ŞASE 

(1957 – 1972)




Din 1958 până în 1970, efectele eliminării barierelor vamale sunt spectaculoase: comerţul intracomunitare creşte de şase ori, în timp ce schimburile CEE cu ţările terţe cresc de trei ori. Partea schimbărilor fiecăruia dintre cele şase state membre cu cei cinci parteneri ai săi creşte de la 30 % în 1958, la 52% în 1973. În aceeaşi perioadă, PNB mediu al Cee creşte cu 70%. Aceste rezultate au devenit posibile datorită efectelor deschiderii frontierelor. Economiile în domeniul producţiei permit specializarea şi exportul, îndeosebi în sectoarele bunurilor de consum.

EŞECUL MARII ZONE DE LIBER SCHIMB

OSTILITATEA BRITANICILOR FAŢĂ DE PIAŢA COMUNĂ

Cu toate că Cei Şase ii invitaseră pe britanici la Messina să se asocieze lucrărilor pregătitoare ale Tratatului de la Roma, Londra consideră că obiectivele urmărite, în special cel al creării noilor comunităţi dupa modelul CECO, nu corespund politicii sale europene. Uniunea vamală ar fi izolat Marea Britanie  de Commonwealth şi ar fi presupus  aplicare politicilor comune, în special a celor agricole, incompatibile cu propriile sale interese. Retrăgându-se de la negocieri, britanicii încearcă totuşi din exterior să le facă să eşueze.

DE LA COMITETUL MAUDLING LA ASOCIAŢIA EUROPEANĂ A LIBERULUI SCHIMB (AELS)

La iniţiativa Marii Britanii, OECE creează, în octombrie 1957, un comitet interguvernamental prezidat de Reginald Maudling, ministrul englez al Afacerilor Europene. Acest comitet încearcă să amâne ratificarea Tratatului de la Roma, propunând constituirea unei largi zone de liber-schimb care să includă CEE.  Cei şase rezistă la această manevră, care ar fi avut ca efect descurajarea comunităţilor pe cale să se nască. Britanicii se repliază atunci asupra constituirii Asociaţiei Europene a Liberului Schimb (AELS) la care se asociază Austria, Suedia, Elveţia, Danemarca şi Norvegia (Tratatul de la Stockholm semnat la 4 ianuarie 1960).

	                EXTINDERILE (1972 – 1995)



EUROPA DE LA ŞASE LA DOISPREZECE (1972)

EXTINDEREA SPRE NORD

· Tripticul de la Haga

Ridicarea veto-ului francez: alegerea lui Georges Pompidou la 15 iunie 1969 permite o deschidere politică a Franţei către partenerii săi. Dupa veto-ul dat de două ori de către generalul de Gaulle împotriva aderării Marii Britanii, Franţa plasează această nouă extindere în cadrul unei relansări globale a construcţiei europene. 

Feţele tripticului: summit-ul de la Haga, reunit în zilele de 1 şi 2 decembrie 1969, adoptă trei orientări: desăvârşirea: Franţa se arată foarte interesată să obţină o reglementare financiară definitivă pentru politica agricolă comună; extinderea: principiul extinderii consimţit la Haga se concretizează în tratatul din 22 ianuarie 1972; aprofundarea: a treia orientare a tripticului de la Haga prevede implicarea mai profundă a CEE în domeniul economic şi monetar. Primului ministru luxemburghez, pierre Werner, i se încredinţează redactarea unui plan de acţiune în acest domeniu, plan care este prezentat Consiliului la 9 iunie 1970 şi care prevede crearea unui centru de decizie unic pentru politica economică şi a unui sistem comunitar de bănci centrale.

· Aderarea Marii Britanii: avantaje şi inconveniente

                  Avantajele: acuzată de către detractorii săi că nu ar fi decât „mica Europă”, CEE a celor şase dobândeşte o nouă dimensiune trecând la un număr de nouă membri. Piaţa Comună se lărgeşte, importanţa sa internaţională creşte, relaţiile sale cu statele Unite se ameliorează şi se deschid noi perspective în relaţiile comerciale cu ţările din Commonwealth.

Inconvenientele: atât guvernarea laburistă a lui Harold Wilson cât şi cea conservatoare a lui Margaret Thatcher au încercat, cu succes, să renegocieze condiţiile financiare de aderare a ţării lor. „Mecanismul corector”  adoptat la 26 iunie 1984 de Consiliul European la Fontainbleaupune capăt unei lungi dispute bugetare dintre Londra şi partenerii săi. Însă Marea Britanie a lui John Majorrămâne fidelă poziţiilor rezervate ale Regatului Unit în ceea ce priveşte dezvoltarea europeană. Londra nu ezită să facă uz de dreptul său de veto pentru a apăra interesele naţionale britanice, fără menajamente faţă de cele ale partenerilor.

EXTINDEREA SPRE SUD (1981 – 1986)

Prima extindere a deplasat centrul de greutate al Europei Celor Şase spre nordul continentului. Extinderea mediteraneană care se dsfăşoară pe parcursul deceniului următor, modifică traiectoria şi restituie astfel Franţei locul său în centrul geografic al Celor Doisprezece.

· Aderarea Greciei

Grecia, asociată la CEE din 1 noiembrie 1962, avuse relaţii externe îngheţate pe „perioada coloneilor” (1967 – 1974) şi îşi depune candidatura pentru aderare la 12 iulie 1975. Tratatul este semnat la 28 mai 1979 şi intră în vigoare începând cu 1 iulie 1981.

· Spania

Marcată de războiul civil şi izolată de europa în timpul regimului generalului Franco, Spania reintră în rândul democraţiilor în 1975.

Aderarea sa la CEE, la 1 ianuarie 1986, la capătul lungilor negocieri marcate de atitudinea rezervată a Franţei care se teme de concurenţa produselor agricole spaniole, dă semnalul noului elan politic european al Madridului care îşi ocupă de acum înainte locul său în rândul instituţiilor comunitare.

· Portugalia

Portugalia, care a cunoscut aceeaşi izolare diplomatică ca şi spania în urma unui regim autoritar dominat, după război,de către Salazar, se alătură CEE la 1 ianuarie 1986. „Revoluţia garoafelor roşii”, condusă în 1974 de către ofiţeri animaţi de o viziune marxistă şi tiermondistă, se prelungeşte până în 1976. Orientarea radical liberală, dată de guvernul de centr-dreapta la sfârşitul anilor ’80, inserează progresiv Portugalia în piaţa internă europeană. 

EUROPA DE LA DOISPREZECE LA CINCISPREZECE SAU LA DOUĂZECI ŞI PATRU?

EUROPA CELOR CINCISPREZECE

De la AELS la SEE

Ţările Asociaţiei Europene a Liberului Schimb (AELS), principalii parteneri comercialai ai CEE se tem să nu fie izolaţi de marea piaţă internă care se constituie  în cadrul Europei Celor Doisprezece. Astfel, se negociază între cele două părţi un Spaţiu Economic European (SEE: Tratatul de la Porto din 2 mai 1992). Însă ţările din AELS cer şi obţin, doi ani mai târziu, deplina lor aderare la CEE (cu excepţia Elveţiei care, prin referendum, respinge tratatul referitor la SEE, la 6 decembrie 1992).

Noile state membre

De ce o nouă extindere?

Motive de ordin politic: sfârşitul comunismului şi accelerarea unificării între Cei Doisprezece în urma tratatului de la Maastricht fac ca austriei şi ţărilor scandinave să le fie teamă de a nu fi ţinute deoparte de această mişcare istorică. Sfârşitul antagonismului Est-Vest  face să devină caducă neutraliatea care separa încă aceste ţări de sisitemul de alianţă militară care îi leagă pe cei doisprezece.

Motive de ordin economic: făcând parte din piaţa interioară din cadrul SEE, ţările din AELS beneficiază de întregul efect economic al apropierii de Cei Doisprezece . Însă fără a fi membri ai Uniunii, ele nu pot participa cu drepturi depline la mecanismele instituţionale şi decizionale ale acesteia.  

Calendarul celei de-a treia extinderi

Tratatele de aderare au fost semnate cu Austria, Suedia, Norvegia şi Finlanda la 30 martie 1994. ele au fost supuse referendumului (Austria: 12 iunie 1994; Finlanda: 16 octombrie 1994; Suedia: 13 noiembrie 1994; Norvegia: 27 – 28 noiembrie 1994) şi intră în vigoare la 1 ianuarie 1995. Doar referendumul norvegian dă un rezultat negativ (52% voturi „împotrivă). 

Avantajele celei de-a treia extinderi

Noile ţări membre sunt dezvoltate economic şi nu sunt o povară financiară pentru bugetul Uniunii; Uniunea îşi extinde zona geografică, ponderea economică şi influenţa politică. Această extindere confirmă atracţia exercitată de Uniunea Europeană şi funcţia sa stabilizatoare în centrul unui continent în căutarea unei noi arhitecturi. Pentru anumite ţări membre, în special pentru Germania, extinderea spre Austria şi ţările scandinave este o etapă obligatorie care va duce, ulterior, la aderarea ţărilor Europei Centrale şi Ţărilor Baltice.

Inconvenientele celei de-a treia extinderi

Trecera Uniunii de la doisprezece la cincisprezece membri s-a realizat fără reformă insituţională. Riscul paraliziei decizionale este mare.

Noile ţări membre nu şi-au manifestat clar dorinţa de a face să progreseze Uniunea în sensul obiectivelor stabilite prin Tratatul de la Maastricht.

NOUA DESCHIDERE EUROPEANĂ: SPRE UNIUNEA CELOR „DE DOUĂ ORI DOISPREZECE”?

Noii candidaţi declaraţi

Candidaturile de aderare ale Ciprului şi Maltei (care mai apoi şi-a retras candidatura) depuse la 4 iulie 1990, respectiv 16 iulie 1990, ridică două tipuri de probleme: cel al locului statelor cu populaţie mică într-o Comunitate lărgită şi al consecinţelor sale instituţionale; pe de altă parte, împărţirea Ciprului şi ocuparea de către Turcia a mai mult de o treime din teritoriul său presupune soluţionarea conflictului care opune Turcia greciei din 1974. 

Candidatura Turciei (asociată la CEE din 1964), care a fost depusă la 14 aprilie 1987, a primit din partea Comisiei un aviz nuanţat. Participarea Turciei la Consiliul europei, la OCDE şi la NATO face din aceasta un partener totodată vechi şi loial în cadrul Europei Occidentale.

Candidaţii din Europa Centrală. Ungaria şi Polonia şi-au depus candidaturile la 1, respectiv 8 aprilie 1994. Integrarea economică şi politică a noilor democraţii în contextul european constituie, pentru Uniunea Europeană, un imperativ al securităţii şi stabilităţii.

Consiliul European de la Copenhaga din 22 iunie 1993 a convenit că „ţările asociate din Europa centrală şi Orientală care doresc, ar putea deveni membre ale Uniunii Europene. Aderarea va avea loc atunci când ţările membre asociate vor fi în măsură să execute obligaţiile care decurg din aceasta, să îndeplinească condiţiile economice şi politice cerute”.

Candidaţii potenţiali

Europa, încotro? În viitor, toate ţările Europei Centrale şi de Est, statele baltice, republicile fostei Iugoslavii pot să se folosească de apartenenţa la continentul european pentru a intra în uniune. 

Condiţii de aderare: Tratatul referitor la UE (articolul O) prevede că doar ţările Europei care practică democraţia pluralistă şi economia de piaţă pot solicita aderarea. Negocierile nu sunt încheiate decât cu acordul unanim al statelor membre. Tratatele trebuie supuse unui vot de aprobare prin majoritate absolută a membrilor parlamentului European 9aviz favorabil).

Dezbaterea referitoare la Europa diferenţiată

Perspectiva unei Uniuni Europene cu peste douăzeci şi cinci de membri ridică problema capacităţii sale de funcţionare şi a omogenităţii. Conferinţa interguvernamentală prevăzută în 1996 conform Tratatului de la Maastricht va aduce schimbări profunde în tratate în vederea adoptării lor la o uniune lărgită.

Mai multe ipoteze pot fi formulate referitor la viitoarea arhitectură a uniunii: 

O Europă „à la carte”, în care statele membre ar alege politicile în funcţie de avantajul lor imediat, ceea ce ar avea ca efect reducerea rolului instituţiilor şi limitarea la minimum a uniunii politice (numită şi „Europa cu geometrie variabilă”).

O Europă „cu mai multe viteze” sau în „cercuri concentrice”, distingând nivelul de integrare după regrupările statelorîn domeniul economic, politic, militar.

O Europă „cu nucleu tare”, organizată în jurul unui număr restrâns de ţări legate direct între ele după un model cvasi-federal, conservând relaţii flexibile cu celelalte state care n-ar fi în măsură sau n-ar dispune de voinţă politică pentru a participa la un asemenea nivel ridicat de integrare.

	SISTEMUL INSTITUŢIONAL AL UNIUNII EUROPENE



                              DREPTUL ÎN UNIUNE

Uniunea Europeană este o comunitate juridică. Legitimitatea şi funcţionarea sa sunt garantate de respectul pe care fiecare dintre statele membre îl acordă dreptului şi democraţiei reprezentative.

SURSELE DREPTULUI

Textele de înfiinţare

Tratatul de înfiinţare a Comunităţii Europene a Cărbunelui şi Oţelului (CECO), semnat la Paris, la 18 aprilie 1951 şi intrat în vigoare la 23 iulie 1952.

Tratatele de înfiinţare a Comunităţii Economice Europene (CEE) şi a Comunităţii Europene a Energiei Atomului (CEEA), semnate la Roma, la 25 martie 1957.

Tratatele de aderare (22 ianuarie 1972: Regatul Unit al Marii Britanii, Irlanda, Danemarca; 28 mai 1979: Grecia; 12 iunie 1985: Spania şi Portugalia; 25 iunie 1994: Austria, Suedia, Finlanda).

Actul Unic European semnat la 17 şi 28 februarie 1986 şi aplicat la 1 iulie 1987.

Tratatul Uniunii Europene, semnat la Maastricht la 7 februarie 1992 şi intrat în vigoare la 1 noiembrie 1993.

Alte tratate: tratatele de fuziune a executivelor din 8 aprilie 1965, trataele financiare din 22 aprilie 1970 şi din 22 iulie 1975.

Dreptul derivat

Instituţiile Uniunii dispun de legitimitatea politică şi autonomia juridică necesare pentru a publica norme juridice. Conform articolului 189 din Tratatul referitor la CEE:

· reglementarea are „un efect general, este obligatorie în toate elementele sale şi este direct aplicabilă în orice stat membru”;

· directiva este o lege-cadru care obligă orice stat membru în ceea ce priveşte rezultatul aşteptat, lăsând instanţelor naţionale competenţa stabilirii formei şi mijloacelor;

· decizia este obligatorie, însă nu se adresează decât particularilor (întreprinderilor) şi statelor membre, luate individual;

· recomandările, avizele şi rezoluţiile care nu au valoare constrângătoare.

JURISPRUDENŢA

Rolul Curţii de Justiţie

Curtea de Justiţie a Uniunii Europene este competentă să aplice dreptul european şi să permită o interpretare uniformă a acestuia care să se impună jurisdicţiilor naţionale. 

Marile principii ale jurisprudenţei

· principiul „nemijlocirii” dreptului comunitar,care stipulează că aplicarea unei norme obligatorii europene nu poate fi întârziată sau modificată prin iniţiativa legislatorului naţional.

· principiul „aplicării directe” conform căruia o persoană particulară se poate prevala în faţa judecătorului naţional de aplicarea unui tratat, a unei reglementări sau a unei directive comunitare.

· principiul „primatului” dreptului comunitar asupra dreptului naţional constituie contribuţia cea mai importantă a Curţii de Justiţie pentru că el nu figurează în mod expres în tratate şi pentru că este condiţie sine qua non a autonomiei şi respectării dreptului comunitar.

                   TRATATUL DE LA MAASTRICHT (1992)

Edificiul construit de tratatul de la Roma şi completat de Actul Unic European a angajat comunitatea către o politică economică şi monetară foarte ambiţioasă ce şi-a propus ca scop final moneda unică. Datorită derulării rapide a evenimentelor între ţările Uniunii Europene, SME a trebuit să efectueze o serie de modificări care să faciliteze libera circulaţie a capitalurilor în spaţiul comunitar. 

Politicile Tratatului de la Maastricht prevăd ca statele membre să considere politicile lor economice comune, şi să le coordoneze în cadrul Consiliului; acestea dispun, de asemenea, ca la propunerea Comisiei, Consiliul să adopte cu majoritate calificată de voturi, proiectul marilor orientări ale politicilor economice ale statelor membre şi ale comunităţii, şi să prezinte un raport despre aceasta Consiliului European.

Tratatul prevede şi obligaţia ca statele membre să evite deficitele publice excesive. Europa unită nu va fi un stat centralizat cu structuri rigide. Diversitatea regiunilor ţărilor va fi menţinută. 

În raport cu tratatele anterioare, Maastrichtul aduce un supliment de natură politică unei construcţii până atunci esenţialmente economică şi comercială.

POLITICILE UNIUNII CARE NU SUNT REGLEMENTATE DE DREPTUL COMUNITAR

Politica Externă şi de Securitate Comună (PESC)

Cea de-a doua parte a Tratatului de la Maastricht se referă la Uniunea Politică care are următoarele componente:

· o politică externă de securitate şi de apărare comună (PESC), care are ca obiectiv întărirea identităţii şi rolului Uniunii ca actor pe scena internaţională; cuprinde formularea pe termen lung a unei politici de apărare, procesul conferinţei asupra securităţii şi Cooperării în Europa (CSCE), dezarmare şi controlul armamentului în Europa.

Deciziile care privesc politica de securitate şi implicaţiile în sfera apărării pot fi puse în practică în cadrul instituţional al UEO.

· creşterea rolului Parlamentului European;

· sporirea competenţei Comunităţii;

· o politică comună în domeniul juridic şi al afacerilor interne, ca de exemplu imigraţie, azil, viză etc. un birou european de poliţie (EUROPOL) a fost creat în scopul organizării schimbului de informaţii asupra drogurilor la nivelul celor cincisprezece state membre.

	PARLAMENTUL EUROPEAN




UNICA ADUNARE EUROPEANĂ ALEASĂ PRIN SUFRAGIU UNIVERSAL

ALCĂTUIREA

Modalitatea de alegere: Până la 17 iulie 1979, data reuniunii de constituire a noului Parlament ales prin sufragiu universal direct, Parlamentul european număra 198 de membri, desemnaţi de parlamentele naţionale. Între 1979 şi 1994, Parlamentul European a fost ales o dată la cinci ani, simultan în toate ţările Uniunii. După 1995, Parlamentul European numără 626 de deputaţi, odată cu admiterea Suediei, Austriei şi Finlandei.

        Rolul Parlamentului European: Noua repartizare a locurilor în Parlament a fost regândită în perspectiva unei Uniuni extinse la 27 de state membre. Dacă Tratatul de la Amsterdam prevedea limitarea locurilor în Parlament la 700, Tratatul de la Nisa a decis un număr-plafon de 732 de locuri. Repartizarea exactă a locurilor nu este conformă unui sistem bine determinat, ci derivă din rezultatul obţinut de Consiliu în materie de ponderare a voturilor. Numărul locurilor atribuite actualelor state membre a fost diminuat cu 91, la cele 535 de locuri adăugându-se 197 atribuite potenţialelor state membre ale unei Uniuni Europene extinse la 27 de tari. Numai Germania, cu 99 de parlamentari, şi Luxemburg, cu 6 parlamentari, îşi menţin numărul actual de locuri.

În ceea ce priveşte partidele politice reprezentate în Parlamentul European, le-a fost recunoscut dreptul de a avea un statut şi au fost instituite reguli privind propria lor finanţare. Parlamentul va putea formula pe viitor recurs în anulare în raport cu actele celorlalte instituţii, fără să fie condiţionat de expunerea unui interes particular. Câmpul codeciziei a fost extins, iar avizul conform al Parlamentului este necesar pentru iniţierea unui raport de cooperare întărită într-un domeniu în care deciziile se supun acestei proceduri. De asemenea, Parlamentul este acela care trebuie să se pronunţe în cazul în care Consiliul semnalează existenţa unui risc clar de violare a drepturilor fundamentale.

	CONSILIUL DE MINIŞTRI




Începând cu 1 ianuarie 2005, sistemul de luare a deciziilor în Consiliul de Miniştri prin majoritate calificată este modificat. Protocolul asupra extinderii anexat Tratatului de la Nisa prevede un sistem mai complex decât cel care funcţionează în prezent. Obiectivul iniţial al simplificării procedurii de adoptare a deciziilor prin majoritate calificată a avut, în cele din urmă, un efect contrar, care constă, în fapt, în instaurarea unei triple majorităţi:

· majoritate calificata de voturi (71-74% voturi în raport cu numărul efectiv de state membre);

· decizie trebuie sa întrunească votul favorabil al majorităţii statelor membre;

· introducerea unui criteriu demografic; acesta permite sa se verifice, la cererea unui stat membru, dacă majoritatea calificată reprezintă 62% din populaţia totala a Uniunii, în caz contrar decizia supusă votului neputând fi aprobată.

Momentul Nisa aduce cu sine şi o modificare a „Declaraţiei privind sistemul majorităţii calificate şi numărului de voturi al minorităţii de blocaj într-o Europă extinsă”. Astfel, până la 1 ianuarie 2005, procedura majorităţii calificate va evolua în raport cu ritmul aderării, având ca limita inferioară un procentaj mai mic decât acela actual (de 71,26%) şi ca limită superioară procentul de 73,4%. O dată cu aderarea actualelor state candidate,  minoritatea de blocaj va ajunge la 91. Aşadar, într-o Uniune Europeană formata din 27 de state o decizie va trebui să obţină 258 de voturi din 345.

În această chestiune, poziţia Germaniei a adus în prim-plan o clară preferinţa pentru aplicarea dublei majorităţi simple, respectiv luarea unei decizii de către majoritatea statelor membre reprezentând majoritatea populaţiei Uniunii.

Franţa, în schimb, interesată de menţinerea parităţii cu Germania, a respins acest sistem, dat fiind faptul că momentul căderii Zidului Berlinului a adus Germaniei 22 de milioane de locuitori în plus în raport cu Franţa.

În cele din urmă, soluţia adoptată are la baza un compromis, garanţiile complementare obţinute de Germania fiind prevăzute pentru următoarele două situaţii:

1. în cazul în care majoritatea calificată implică defavorizarea statelor reprezentând mai puţin de 62% din populaţia Uniunii;

2. daca majoritatea calificată riscă impunerea punctului său de vedere la mai mult de jumătate din statele membre ale Uniunii.

Compromisul rezultat privilegiază aşadar încă o data poziţia Germaniei, aceasta obţinând un drept de blocaj întărit. „Marile” state membre (Germania, Franţa, Marea Britanie, Spania şi, în perspectivă, Polonia) vor putea totuşi să blocheze, câte patru, decizia unei minorităţi de blocaj.
	                COMISIA ŞI CELELALTE INSTITUŢII


1. COMISIA EUROPEANĂ

Aplicând tratatele de fuziune a executivelor, intrate în vigoare la 1 iulie 1967, Comisia este organismul comun celor trei Comunităţi europene: CECO, CEE şi Euratom. Începând cu 1 noiembrie 1993, ea poartă numele de Comisia Uniunii Europene. 

În ceea ce priveşte componenta acesteia, începând cu anul 2005, Comisia are în structura ei câte un reprezentant al fiecărui stat membru, urmând ca, o dată cu aderarea actualelor state candidate, numărul membrilor comisiei sa fie inferior numărului statelor membre. Membrii Comisiei vor fi aleşi prin rotaţie. De asemenea, a fost modificată procedura de numire a membrilor Comisiei. Fiecare stat membru trebuie să-şi propună reprezentantul în Comisie, după care Consiliul de Miniştri este însărcinat să desemneze Preşedintele şi membrii Comisiei cu o majoritate calificată de voturi si nu cu unanimitate ca până acum. Aprobarea finală este dată de Parlament.

Rolul Preşedintelui Comisiei Europene a fost întărit prin sporirea puterii sale de decizie la nivelul organizării interne a Comisiei, conferindu-i-se atribuţia de a delega responsabilităţi membrilor acesteia, ca si aceea de a remania Comisia pe parcursul mandatului său. De asemenea, Preşedintele poate numi, cu aprobarea celorlalţi membri ai Comisiei, vice-preşedinţii acesteia.

2. CELELALTE INSTITUŢII

Curtea Europeană de Justiţie – Extinderea Uniunii Europene va mări numărul de cazuri înaintate Curţii de Justiţie, situaţie cu care deja se confrunta aceasta instituţie europeană, desfăşurându-şi astfel activitatea cu o eficienţă atenuată. În scopul de a remedia această situaţie, Tratatul de la Nisa încearcă o împărţire mai pragmatică a competenţelor între Curtea de Justiţie şi Tribunalul de Primă Instanţă, prin crearea unor Camere juridice specializate pe diverse sectoare. De asemenea, în Tratat este stipulat faptul că, într-o Europă extinsă, Curtea de Justiţie va avea în componenţă, ca şi în prezent, câte un judecător pentru fiecare stat membru. Contrar însă procedurii anterioare, Curtea de Justiţie se va întruni într-o Mare Cameră, cu participarea a 13 judecători şi nu în sesiuni plenare permanente la care vor lua parte toţi judecătorii.

Curtea de Conturi – Această instituţie va avea în componenţa câte un reprezentant pentru fiecare stat membru, numirea acestora de către Consiliu urmând calea votului majorităţii calificate (renunţându-se deci la votul unanim). Mandatul membrilor Curţii de Conturi este stabilit pe o durata de şase ani. Curtea de Conturi va avea posibilitatea să creeze camere în scopul adoptării unor anumite tipuri de rapoarte şi opinii. Este, de asemenea, urmărită ameliorarea cooperării între Curtea de Conturi şi instituţiile naţionale de audit, aspect care poate fi facilitat prin înfiinţarea de către Preşedintele Curţii de Conturi a unui comitet de contact cu preşedinţii instituţiilor naţionale.

Comitetul Economic şi Social – Dacă înaintea momentului Nisa din structura Comitetului Economic şi Social făceau parte reprezentanţi ai diferitelor grupuri de interese din sectoarele social si economic, conform noului Tratat, componenţa Comitetului va avea la baza o arie mai largă de sectoare ale societăţii civile. Numărul-limită de reprezentanţi este de 350, fapt ce permite actualelor state membre să-şi păstreze numărul de locuri în Comitet.

Comitetul Regiunilor – Numărul de reprezentanţi în Comitetul Regiunilor este, de asemenea, limitat la 350, dispunerea locurilor fiind similară aceleia a Comitetului Economic şi Social, ilustrată anterior. Tratatul impune membrilor acestei instituţii să dispună de un mandat electoral din partea autorităţilor pe care le reprezintă.
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