METODOLOGIA CONSTATARII SI SOLUTIONARII ACCIDENTELOR DE CIRCULATIE RUTIERA 


Accidentul de circulatie din punct de vedere al organelor de politie care au obligatia de a cerceta si de a solutiona un asemenea caz, accidentele sunt evenimente care prin urarile pe care le-au produs constituie fapte ce intra sub incidenta prevederilor codului penal sau altor norme juridice, cu privire la care trebuie desfasurate activitati de cercetare in vederea stabilitrii cauzelor si imprejurarilor producerii, precum si a raspunderii ce incuba persoanele care au participat la comiterea lor.


In conformitate cu prevederile legale este supus inregistrarii ca accident de circulatie rutiera evenimentul care indeplineste cumulativ urmatoarele conditii :

· S-a produs pe un drum deschis circulatiei publice ori si-a avut originea intr-un asemenea loc.

· A avut ca urmare decesul, ranirea uneia sau mai multor persoane ori cel putin un vehicul a fost avariat sau au rezultat ate pagube materiale.

· In eveniment a fost implicat cel putin un vehicul in miscare.


Raportate la urmarile socialmente periculoase, accidentele de circulatie  se clasifica in :
· Accidente soldate cu victime.
· Accidente soldate numai cu pagube materiale.

Competenta de a constata si solutiona aceste accidente o au, potrivit legii, lucratorii formatiunilor de politie rutiera, precum si agentii de politie rurala, desemnati prin ordin de zi al conducerii inspectoratelor judetene de politie, care trebuie sa posede permise de conducere auto cu minim categoria B si sa aiba cel putin un an vechime in munca de politie.


Pentru solutionarea unui asemenea accident de circulatie, agentul de politie desfasoara uratoarele activitati :

· Saluta, se prezinta si asculta relatarea libera a conducatorilor auto.

· Solicita inmanarea documentelor de identitate, permiselor de conducere, certificatelor de inmatriculare, anexa care atesta efectuarea inspectiei tehnice periodice si asigurarii de raspundere civila auto ori cartilor verzi, dupa caz.

· Verifica legalitatea acestora, inclusiv in evidente, pentru a stabili daca sunt sau nu urmarite in temeiul legii.

· Audiaza conducatorii auto, clarificand imprejurarile in care s-a produs accidental.

· Solicita acestora sa completeze cate o declaratie pe un formular tipizat care cuprinde si un spatiu pentru schita locului accidentului, atentionandu-i ca falsul in declaratii constituie infractiune (art.292CP). in cazul in care conducatorii auto nu cunosc limba romana, declaratia poate fi scrisa de catre o alta persoana (traducator). Atunci cand decaratiile sunt incomplete, nefiind prezentate in mod amanuntit si explicit circumstantele comiterii accidentului, va solicita celor in cauza sa le completeze cu datele necesare.
· Consemneaza pe declaratii data si ora prezentarii la politie.

· Identifica autovehiculele implicate in accident, comparand datele din certificatele de inmatriculare cu cele existente in realitate.

· Identifica avariile existente la autovehicule, facand distinctie fata de cele produse cu alte ocazii si le consemneaza in rubrica special destinata din declaratiile tipizat, precizand starea reala in care se afla (usor infundat, spart, taiat, zgariat, crapat, etc) dupa care isi va trece numele in clar. Avariile consemnate in declaratiile conducatorilor auto trebuie sa fie aceleasi si in aceeasi termeni cu cele din procesul verbal de constatare a contraventiei si din autorizatia de reparatie.

· Analizeaza cele declarate, elementele schitelor intocmite, dinamica urmelor ramase pe vehicule, pentru a stabili cat mai real mecanismul producerii accidentului si cine se face vinovat de producerea acestuia.

Pentru constatarea si solutionarea accidentelor de circulatie de pe urma carora au rezultat numai pagube materiale, care prin consecintele lor, nu constituie o fapta penala, agentul de politie intocmeste urmatoarele documente :
· Proces verbal de constatare a contraventiei.

· Instintarea asiguratorului.

· Autorizatia de reparatie a autovehiculului avariat.

· Atunci cand legea prevede si alte masuri : retinerea permisului de conducere, a placutelor cu numarul de inmatriculare, politistul va intocmi documente si in acest sens.


Intocmirea procesului verbal de constatare al contraventiei :

a) La rubrica descrierea faptei se va preciza si mecanismul producerii acidentuluisi se vor mentiona atat numerele de inmatriculare ale autovehiculelor implicate in accident, cat si numele si domiciliile celorlalti conducatori ai autovehiculelor implicate in accident, dar nevinovati de producerea acestuia.

b) La rubrica avarii se vor mentiona avriile produse vehiculului sau vehiculelor implicate in accident. Se va folosi o terminologie tehnica adecvata si se vor mentiona numai acele avarii produse in accident.

c) Procesul verbal se intocmeste in atatea exemplare cate parti sunt implicate in accident, plus unul, originalul, care ramane la politist si care va fi predat in termen de soua zile la evidenta de baza pentru inregistrare si pentru a fi luate masuri de aducere la cunostinta si executare (in cazul in care se achita valoarea amenzii in termenul prevazut de lege, originalul va fi trimis la organul financiar de la locul de domiciliu al contravenientului, pentru executarea silita, situatie in care la evidenta va ramane o xerocopie).

d) Nu se vor stabili dwspagubiri civile, acestea urmand a se stabili de catre asiguratorii autorizati, daca cei in cauza beneficiaza de asemenea despagubiri.

e) Se va mentiona obligatoriu despre testarea alcoolscop a conducatorilo autovehiculelor implicate in accident si despre rezultatul testarii deoarece, in functie de rezultatul testarii, se vor acorda sau nu despagubiri de catre asigurator. Trebuie considerata ca o abatere foarte grava, ce poate avea implicatii penale, mentionarea in continutul unui act a faptului ca soferul a fost supus testarii alcoolscop si rezultatul a fost negativ daca, in fapt, aceasta operatiune nu s-a executat.
f) Procesul verbal va fi semnat de catre politest si de catre toti cei implicati in accident, care vor primi cate o copie.


Intocmirea autorizatiei de repartie a autovehiculului :


Aceasta se intocmeste in 2 exemplare – unicatul se inmaneaza conducatorului auto, iar duplicatul ramane anexat la carnetul de autorizatii. Avariile ce vor fi trecute in autorizatie vor fi aceleasi si in aceeasi termeni cu cele care au fost trecute in procesul verbal de constatare al contraventiei si in declaratia tip.


Politistul este obligat sa elibereze autorizatia de reparatie, autorizatie care va fi prezentata de catre detinator responsabilului de atelier sau persoanei care urmeaza a efectua reparatia si care va fi retinuta obligatoriu de catre acestia.


Autorizatia de reparatie se elibereaza in toate cazurile in care in care s-a intocmit proces verbal de constatare a incalcarii normei(lor) legale care a generat accidentul de circulatie respectiv.

Prin exceptie in lipsa intocmirii procesului verbal de constatare, autorizatia de reparatie se elibereaza in urmatoarele situatii :

· Avariile produse de autovehicule ai caror autori nu au fost identificati.

· Avariile au fost consecinta unor evenimente ce s-au comis in curti, garaje, santiere in constructii sau drumuri ori alte zone care nu sunt deschise circulatiei publice.

· Avariile s-au datorat unor calamitati naturale.

· Avariile au fost urmarea unor incendii ori explozii sau actului unor persoane ramase neidentificate care au participat la mitinguri, demonstratii, adunari, etc.

In toate aceste situatii autorizatia de reparatie se elibereaza la solicitarea persoanelor in cauza in baza declaratiilor scrise ale acestora si numai dupa ce avariile au fost identificate de catre agentul de politie constatator, sub semnatura sa.
SPETA

In ziua de 17.05.2006 in jurul orelor 15.00 pe strada Henri Coanda din Mun. Campina, conducatorul autoturismului marca Dacia1300, cu numarul de inmatriculare PH-01-TKE, nu s-a asigurat atunci cand a efectuat manevra de mers cu spatele pentru a iesii din parcarea amenajata din fata blocului cu nr.17F, de pe aceeasi strada, moment in care intra in coliziune cu autoturismul marca Ford Fiesta, cu numarul de inmatriculare B071469, care circula regulamentar din directia Spitalului Mun. Campina catre Liceul Nicolae Grigorescu.

Din urma impactului intre cele doua autoturisme au rezultat urmatoarele avarii:

Autoturism Dacia1300 : bara spate fisurata, stop dreapta spart, semnal dreapta spate spart.

Autoturism Ford Fiesta: aripa dreapta fata infundata si zgariata, colt bara dreapta fata fisurat, sistem semnalizare dreapta fata dislocat.
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