 Noţiunea de persoana fizică
Notiunea de persoană fizică  desemnează omul,privit in individualitatea sa.
In conceptia clasică a dreptului civil,conceptie care domină si dispozitiile Codului civil roman,persoana fizică nu este privită în primul rand prin prisma existentei biologice a omului ci ca o abstractiune juridica:titularul de drepturi si obligatii civile.
 Acest aspect este si mai evident pentru antichitate si chiar pentru perioadele mai recente in care anumite persoane aveau conditia de sclavi.In Roma antică,spre exemplu,sclavul nu putea avea drepturi subiective,astfel ca nu putea fi proprietar,creditor al altei persoane sau debitor.Sclavul nu era un subiect de drept ci era asimilat unui bun pe care stăpânul sau îl putea cumpăra si vinde.
 
 Sclavia a continuat sa existe in anumite regiuni ale globului pământesc până în vremurile moderne,ceea ce a condus la necesitatea interzicerii si condamnării sale prin documente internaţionale,cum sunt:Declaraţia universală a drepturilor omului din 1948 si Convenţia europeană a drepturilor omului din 1950.

Consecinta juridica a acestei interziceri este aceea ca,in prezent,orice individ uman este o persoana si poate fi titular de drepturi si de obligatii,deci are calitatea de subiect de drept.


Progresele medicinei concretizate in realizarea transfuziilor sanguine sau a transplanturilor de organe precum si necesitatea protejarii intimitatii persoanei si a dreptului sau la imagine au condus la reconsiderarea conceptiei despre persoana fizica,existenta sa biologica si psihica intrand din ce in ce mai mult sub incidenta dreptului.
II. Clasificarea persoanelor fizice
Necesitatea protejarii unor interese nationale si existenta unor categorii de persoane fizice carora trebuie sa li se asigure o protectie speciala din diverse ratiuni au condus la adoptarea de reglementari,cuprinse chiar in Constitutie,dar si in acte normative ordinare,care contureaza regimuri juridice diferite pentru diferite categorii de persoane fizice.
Din aceasta perspectiva persoanele fizice pot fi clasificate in functie de mai multe criterii.

Dupa varsta distingem intre:
    -minorii care nu au implinit varsta de 14 ani;

    -minorii cu varsta cuprinsa intre 14 si 18 ani;

    -majorii,respectiv persoanele fizice,indiferent de sex,care au implinit varsta de 18 ani si femeile care s-au casatorit inainte de implinirea varstei de 18 ani.


Dupa cum au sau nu capacitate de exercitiu persoanele fizice se clasifica in:

    -persoane fizice lipsite de capacitate de exercitiu(minorii care nu au implinit varsta de 14 ani si majorii pusi sub interdictie judecatoreasca);

    -persoane fizice cu capacitate de exercitiu restrânsă(minorii cu varsta cuprinsa intre 14 si 18 ani,cu exceptia celor pusi sub interdictie si a femeilor care s-au casatorit inainte de implinirea varstei de 18 ani);

    -persoane fizice cu capacitate de exercitiu deplina(majorii si femeile care s-au casatorit inainte de implinirea varstei de 18 ani,cu exceptia celor pusi sub interdictie judecatoreasca).


In funcţie de cetaţenia persoanelor fizice distingem intre:

    -persoane fizice cu cetatenie romana;

    -persoane fizice cu cetatenie straina;

   -persoane fizice fara cetatenie(apatrizi).


Aceasta clasificare prezinta relevanta sub aspectul dobandirii unor drepturi civile si al continutului capacitatii de folosinta.


Persoanele fizice mai pot fi clasificate dupa domiciliul pe care il au:

   -persoane fizice cu domiciliul in Romania;

   -persoane fizice cu domiciliul in strainatate.


Aceasta clasificare are implicatii in domeniul dreptului international privat,pentru determinarea legii aplicabile raportului juridic cu element de extraneitate si pentru stabilirea instantei competente sa solutioneze litigiul,precum si in ceea ce priveste adoptia,schimbarea numelui,regimul investitiilor in Romania.
III .Ocrotirea persoanei fizice prin mijloace de drept civil


Instituţia juridică civilă a ocrotirii persoanei fizice nu este destinată ocrotirii tuturor oamenilor,aşa cum sugerează denumirea sa,ci numai acelor categorii care nu-şi pot administra bunurile sau proteja singure interesele datorită vârstei,stării de sănătate mintală sau altor situaţii deosebite.


Astfel,legiuitorul a considerat necesar să instituie măsuri de ocrotire pentru minori,alienaţii mintali şi persoanele aflate în situaţii deosebite.


Mijloacele juridice civile de ocrotire a acestor categorii de persoane sunt următoarele:

-ocrotirea părintească,tutela şi curatela,pentru minori.

-interdicţia judecătorească,urmată de instituirea tutelei sau curatelei,pentru alienaţii şi debilii mintali.

-curatela,pentru persoanele fizice capabile,aflate în situaţii deosebite.


Pe lângă aceste mijloace juridice civile de ocrotire a persoanei fizice,care sunt reglementate de prevederile Codului familiei,Decretului nr.31/1954  şi Decretului nr.32/1954,există şi mijloace juridice de ocrotire care aparţin altor ramuri de drept.Dintre acestea ies în evidenţă mijloacele de ocrotire reglementate de Ordonanţa de urgenţă a Guvernului nr. 26/1997 privind protecţia copilului aflat în dificultate-încredinţarea copilului unei familii sau unei persoane;încredinţarea copilului serviciului public specializat pentru protecţia copilului sau unui organism privat autorizat;încredinţarea copilului în vederea adopţiei;plasamentul copilului la o familie sau persoană;plasamentul copilului la serviciul public specializat pentru protecţia copilului sau unui organism privat autorizat;plasamentul copilului în regim de urgenţă.
1). OCROTIREA MINORULUI

Ocrotirea părintească.Ocrotirea părintească este mijlocul juridic de ocrotire a minorului în care drepturile şi îndatoririle cu privire la persoana şi bunurile minorului se exercită,respectiv se îndeplinesc de către părinţii săi.
În mod firesc minorii se află sub ocrotirea părinţilor lor şi numai în cazuri excepţionale, prevazute de lege,se recurge la celelalte mijloace juridice civile de ocrotire.

Reglementarea ocrotirii părinteşti se gaseşte în Codul familiei,Titlul III-“Ocrotirea celor lipsiţi de capacitate,a celor cu capacitate restrânsă şi a altor persoane”,Capitolul I-“Ocrotirea minorului”,Secţiunea I-“Drepturile şi îndatoririle părinţilor faţă de copii minori”(art.97-112).Aici trebuie menţionată şi Convenţia cu privire la drepturile copilului.

Conţinutul reglementărilor mai sus citate,coroborat cu cel al altor dispoziţii legale incidente,a permis decelarea următoarelor principii care guvernează ocrotirea minorilor prin părinţi:
-Drepturile părinteşti se exercită numai în interesul copilului;
-Părinţii au aceleaşi drepturi şi obligaţii faţă de copiii lor minori;
-Conţinutul ocrotirii părinteşti este acelaşi,indiferent dacă este vorba despre copii minori din căsătorie,din afara căsătoriei sau adoptaţi;
-Părintele nu are nici un drept asupra bunurilor copilului şi nici copilul asupra bunurilor părintelui,în afara dreptului la moştenire şi la întreţinere;
-Exercitarea ocrotirii părinteşti se realizează sub controlul societăţii,îndeosebi al statului;
Exercitarea ocrotirii părinteşti.
În regulă generală,ocrotirea părintească trebuie exercitată de ambii părinţi. Măsurile privitoare la persoana şi bunurile copiilor se iau de către părinţi, de comun acord.
Prin excepţie,ocrotirea părintească se exercită de către unul din părinţi.Un părinte se află în imposibilitate de a exercita ocrotirea părintească,respectiv dacă acesta este mort,decăzut din drepturile părinteşti,pus sub interdicţie sau,din orice împrejurare,se află în neputinţă de a-şi manifesta voinţa,după care dispune că în aceste situaţii celălalt părinte exercită singur drepturile părinteşti. 

În situaţii excepţionale,respectiv atunci când,în urma desfacerii căsătoriei prin divorţ,a anulării acesteia sau în situaţia copilului din afara căsătoriei,copilul nu este încredinţat unuia dintre părinţi,ci altei persoane sau unei instituţii de ocrotire,drepturile şi îndatoririle părinteşti referitoare la ocrotirea minorului vor reveni numai în parte părinţilor.
 Conţinutul ocrotirii părinteşti.Răspundere.

Ocrotirea părintească cuprinde o latură personală şi o latură patrimonială. 
Latura personală priveşte ocrotirea persoanei copilului iar reglementările aplicabile în acest domeniu fac obiectul dreptului familiei.Astfel, părinţii sunt datori să îngrijească de persoana copilului.Ei sunt obligaţi să crească copilul,îngrijind sănătatea şi dezvoltarea lui fizică,de educarea,învăţătura şi pregătirea profesională a acestuia,potrivit cu însuşirile lui. 
Latura patrimonială a ocrotirii minorului constă în administrarea bunurilor şi reprezentarea minorului sub vârsta de 14 ani în actele juridice şi în încuvinţarea actelor juridice civile ale minorului care a împlinit această vârstă.Astfel: părinţii au dreptul şi îndatorirea de a administra bunurile copilului minor şi de a-l reprezenta în actele civile,până la data cînd el împlineşte vârsta de 14 ani.După împlinirea vârstei de 14 ani,minorul îşi exercită singur drepturile şi îşi execută tot astfel obligaţiile,însă numai cu încuvinţarea prealabilă a părinţilor,spre a-l apăra împotriva abuzurilor din partea celor de al treilea.(răspunderea civilă delictuală pentru fapta altei persoane).

Ocrotirea părintească a minorului va fi guvernată,sub aspect patrimonial,de regulile privind tutela minorului,care se vor aplica prin asemănare.

Dacă părinţii nu vor exercita ocrotirea părintească a copilului lor minor sau aceasta va fi exercitată necorespunzător poate fi angajată răspunderea lor civilă,contravenţională sau chiar penală.
Răspunderea civilă a părinţilor pentru neexercitarea sau exercitarea necorespunzătoare a ocrotirii părinteşti este o răspundere civilă delictuală pentru fapta proprie,reglementată de art.998-999 Cod civil.Această ipoteză este distinctă de răspunderea părinţilor pentru faptele copiilor lor minori,prevăzută de art.1000 alin.2 C.civil,care are un conţinut şi condiţii diferite.

În doctrină există controversă asupra aspectului dacă săvârşirea de greşeli şi abuzuri de către părinţi în exercitarea drepturilor şi îndatoririlor părinteşti cu privire la bunurile copilului poate sau nu atrage sancţiunea decăderii din drepturile părinteşti.Şi savârşirea de greşeli şi abuzuri de către părinţi în exercitarea drepturilor şi îndatoririlor  părinteşti cu privire la bunurile copilului poate atrage sancţiunea decăderii din drepturile părinteşti.
 Încetarea ocrotirii părinteşti.


Ca regulă generală,ocrotirea părintescă încetează o dată cu dobândirea de către copil a capacităţii de exerciţiu depline.Astfel,ocrotirea părintească va înceta la împlinirea de către copil a vîrstei de 18 ani sau,în cazul femeii minore care se căsătoreşte înainte de 18 ani,la data încheierii căsătoriei.


Prin excepţie,ocrotirea părintească va înceta şi înainte de această dată,dacă minorul se află într-unul din cazurile care conduc la instituirea tutelei.

Tutela minorului.Articolul 113 din Codul familiei dispune că în cazul în care ambii părinţi fiind morţi,necunoscuţi,decăzuţi din drepturile părinteşti,puşi sub interdicţie,dispăruţi ori declaraţi morţi,copilul este lipsit de îngrijirea ambilor părinţi,precum şi dacă la desfacerea adopţiei instanţa decide instituirea acestei măsuri de ocrotire,acesta va fi pus sub tutelă.Tutela este mijlocul juridic de ocrotire a minorului lipsit de ocrotirea părintească,care se instituie în cazurile şi în condiţiile prevăzute de lege.Privită din perspectiva tutorelui,tutela este o sarcină.Privită ca sarcină,tutela are următoarele caractere juridice:
-Legalitatea.Numai legea reglementează instituirea tutelei.

-Obligativitatea.Tutorele este obligat să accepte sarcina tutelei.

-Gratutitatea.Tutela este o sarcină gratuită.Prin excepţie,autoritatea tutelară îi va putea acorda tutorelui o remuneraţie,dacă minorul are avere proprie.Remuneraţia va fi stabilită în funcţie de munca depusă de tutore în administrarea averii,de starea materială a minorului şi nu va putea depăşii zece la sută din veniturile acestuia din urmă.

-Personalitatea.Tutela este strict personală.Tutorele nu va putea încredinţa exercitarea tutelei altei persoane.

Din prevederile legale care reglementează instituţia tutelei minorului se deduce că aceasta este cârmiută de următoarele principii:

-Tutela se exercită numai în interesul minorului.

-Tutorele nu are nici un drept asupra bunurilor minorului aşa cum nici minorul nu are vreun drept asupra bunurilor tutorelui.

-Tutela se exercită sub controlul permanent al autorităţii tutelare.
Deschiderea tutelei minorului.
Cazurile în care tutela minorului se deschide sunt următoarele:

-Ambii părinţi ai minorului sunt morţi;

-Ambii părinţi sunt dispăruţi;

-Ambii părinţi sunt declaraţi morţi prin hotărâre judecătorească;
-Ambii părinţi sunt necunoscuţi.
-Ambii părinţi sunt decăzuţi din drepturile părinteşti.

-Ambii părinţi sunt puşi sub interdicţie;


Autoritatea tutelară îi va numi un tutore minorului lipsit de ocrotire părintească în urma înştiinţării făcute de oricare dintre persoanele următoare:

-persoanele apropiate minorului,precum şi administratorii şi locatarii casei în care locuieşte minorul.
-serviciul de stare civilă,cu prilejul înregistrării morţii unei persoane,precum şi notarul public,cu prilejul deschiderii unei moşteniri.
-instanţele judecătoreşti,parchetul şi poliţia,cu prilejul pronunţării sau executării unei măsuri privative de libertate.

-organele administraţiei publice şi orice altă persoană.


Cei care află de existenţa unui copil lipsit de ocrotire părintească,au obligaţia să înştiinţeze autoritatea tutelară în termen de 5 zile.

Persoanele care nu pot fi tutore:

-minorul sau cel pus sub interdicţie.

-cel decăzut din drepturile părinteşti

-cel căruia i s-a restrâns exerciţiul unor drepturi politice sau civile,precum şi cel cu rele purtări

-cel lipsit,potrivit legii speciale,de dreptul de a alege şi de a fi ales deputat(senator).

-cel care exercitând altă tutelă,a fost îndepărtat din aceasta.

-cel care,din cauza intereselor potrivnice cu ale minorului,nu ar putea îndeplini sarcina tutelei.

Administrarea bunurilor minorului.

Obligaţiile care-i revin tutorelui în administrarea bunurilor minorului trebuie privite în funcţie de trei momente:cel al deschiderii tutelei,pe parcursul exercitării tutelei,la încetarea tutelei.


La deschiderea tutelei,un delegat al autorităţii tutelare va întocmi,în prezenţa tutorelui,un inventar al bunurilor minorului.Acest inventar va fi supus aprobării autorităţii tutelare.Autoritatea tutelară va stabili apoi suma anuală necesară pentru întreţinerea minorului şi administrarea bunurilor sale.Această sumă va fi obţinută din veniturile minorului,iar dacă veniturile nu sunt suficiente,din vânzarea bunurilo minorului.


Sumele de bani şi titlurile de valoare,care depăşesc nevoile întreţinerii minorului şi administrării bunurilor sale vor fi depuse la C.E.C.,pe numele minorului,de unde vor putea fi ridicate numai cu încuvinţarea autoritaţii tutelare.Într-un cont separat,tot pe numele minorului,vor putea fi depuse de către tutore şi sumele necesare întreţinerii.Aceste sume vor putea fi ridicate fără încuvinţarea autorităţii tutelare.

Pe parcursul exercitării tutelei,tutorele este obligat să prezinte autorităţii tutelare,în termen de cel mult 30 de zile de la sfârşitul fiecărui an calendaristic,o dare de seamă referitoare la administrarea bunurilor minorului.Autoritatea tutelară îi va putea cere însă oricând tutorelui să prezinte dări de seamă despre modul în care s-a îngrijit de persoana şi bunurile minorului.Dacă acestea sunt corecte va da descărcare tutorelui.

La încetarea tutelei tutorele este obligat ca,în cel mult 30 de zile,să prezinte autorităţii tutelare o dare de seamă generală.El va preda bunurile pe care le-a administrat,fie fostului minor,fie moştenitorilor acestuia,fie noului tutore,după caz.Autoritatea tutelară va verifica apoi socotelile prezentate de tutore şi-i va da descărcare de gestiune.Descărcarea de gestiune nu-l exonerează însă pe tutore de răspunderea pentru pagubele cauzate minorului din culpa sa.
Reprezentarea minorului.
Tutorele este reprezentantul legal al minorului care nu a împlinit vârsta de 14 ani,aflat sub tutela sa,la încheierea actelor juridice civile.

Tutorele minorului care nu a împlinit vârsta de 14 ani va putea încheia,fără încuvinţarea prealabilă a autorităţii tutelare,actele de conservare şi actele de administrare a patrimoniului.

Actele de dispoziţie,cu care legea asimilează şi ridicarea de la C.E.C. a sumelor de bani care întrec nevoile de întreţinere a minorului,pot fi încheiate de tutore numai cu încuvinţarea prealabilă a autorităţii tutelare.

Tutorele nu va putea încheia,nici cu încuvinţarea prealabilă a autorităţii tutelare,actele juridice între tutore,soţul,o rudă în linie dreaptă sau surorile tutorelui,de o parte,şi minor,de alta.Tutorele nu poate,în numele minorului,să facă donaţii şi nici să garanteze obligaţia altuia.
Încuvinţarea prealabilă a actelor juridice civile ale minorului.


După ce minorul a împlinit vărsta de 14 ani acesta încheie singur actele juridice civile,dar cu încuvinţarea prealabilă a tutorelui.Dacă actul pe care minorul urmează să-l încheie face parte dintre cele pe care tutorele nu le poate încheia decât cu încuvinţarea autorităţii tutelare,va fi necesară şi încuvinţarea acesteia.Deci,minorul poate încheia actele juridice de dispoziţie numai după ce obţine o dublă încuvinţare:a tutorelui şi a autorităţii tutelare.
Încetarea tutelei minorului.Are loc în următoarele cazuri:
-minorul dobândeşte capacitatea de exerciţiu deplină;
-minorul îşi stabileşte filiaţia faţă de unul din părinţi;
-a fost ridicată decăderea din drepturile părinteşti a părintelui minorului;
- a fost ridicată interdicţia judecătorească cel puţin pentru unul din părinţii minorului;
-a reapărut cel puţin unul din părinţii minorului,care fuseseră declaraţi judecătoreşte morţi sau dispăruţi;
-minorul a decedat;
-moartea tutorelui;
-îndepărtarea de la tutelă;

-tutorele este înlocuit la cererea sa;

-minorul a fost pus sub interdicţie judecătorească iar în locul tutorelui minorului este numit tutorele interzisului.
Răspunderea tutorelui minorului.Pentru neexecutarea sau executarea necorespunzătoare a obligaţiilor care-i revin,tutorele poate răspunde penal sau civil.

Curatela minorului.Curatela minorului este un mijloc juridic temporar şi subsidiar de ocrotire a minorului.
Latura patrimonială a curatelei minorului cuprinde:administrarea bunurilor minorului;reprezentarea minorului care nu a împlinit vârsta de 14 ani în actele juridice civile şi încuvinţarea prealabilă a actelor juridice civile ale minorului cu vârsta cuprinsă între 14 şi 18 ani.Curatela minorului se instituie în următoarele cazuri:
-există contrarietate de interese între minor şi reprezentantul său legal.Rolul curatorului va fi astfel acela de a-i asigura minorului ocrotirea până la soluţionarea situaţiei care a generat contrarietatea de interese;

-este înlocuit un tutore cu un alt tutore.Până la intrarea în funcţie a noului tutore minorului i se va numi un curator.

-părintele sau tutorele este împiedicat vremelnic sa-l ocrotească.
2).OCROTIREA BOLNAVULUI PSIHIC PRIN INTERDICŢIA JUDECĂTOREASCĂ


Interdicţia judecătorească este măsura de ocrotire a persoanei fizice lipsite de discernământul necesar pentru a se îngriji de interesele sale,datorită alienaţiei sau debilităţii mintale,care se dispune de către instanţa de judecată şi constă în lipsirea celui ocrotit de capacitate de exerciţiu şi instituirea tutelei.


Dreptul nostru cuprinde şi o reglementare consacrată protecţiei persoanelor cu tulburări psihice,cu care însă interdicţia judecătorească nu trebuie confundată.Reglementarea consacrată protecţiei persoanelor persoanelor cu tulburări psihice,distinge între persoanele cu tulburări psihice şi persoanele cu tulburări psihice grave şi reglementează procedura internării voluntare şi a internării nevoluntare a acestor persoane,cea a alcătuirii şi punerii în aplicare a programului terapeutic,precum şi drepturile persoanelor cu tulburări psihice.Măsurile care se iau pentru protecţia persoanelor cu tulburări psihice sunt:instituirea tratamentului medical şi internarea medicală iar regula este aceea că trebuie obţinut consimţământul prealabil al pacientului.


Spre deosebire de interdicţia judecătorească,care,după cum îi spune şi numele,poate fi instituită numai de către instanţă,instituirea tratamentului fără consimţământul pacientului şi internarea nevoluntară a acestuia se hotărăsc pe cale administrativă,de către autoritatea medicală.


Punerea sub interdicţie atrage lipsirea de capacitate de exerciţiu a celui ocrotit iar instituirea tratamentului fără consimţământul pacientului şi internarea nevoluntară a acestuia nu au nici o influenţă asupra acestei capacităţi.


Pentru a se putea dispune punerea sub interdicţie a unei persoane fizice sunt necesare şi suficiente următoarele condiţii cumulative:

-persoana în cauză să fie lipsită de discernământ;

-cauza lipsei de discernământ să fie alienaţia sau debilitatea mintală;

-lipsa discernământului să nu-i permită persoanei să se îngrijească de interesele sale.


Nici o altă cauză care ar putea să împiedice o persoană fizică să se îngrijească de interesele sale,cum sunt:boala,bătrâneţea sau infirmitatea fizică,nu poate conduce la punerea acesteia sub interdicţie.În astfel de situaţii persoanei respective i se va putea numi un curator.

Procedura punerii sub interdicţie.Punerea sub interdicţie a unei persoane poate fi cerută de oricine are interes,inclusiv de către persoana în cauză.Chiar şi instanţa de judecată poate declanţa,din oficiu,procedura punerii sub interdicţie a unei persoane fizice.Competenţa apaţine tribunalului în a cărui rază teritorială îşi are domociliul persoana a cărei punere sub interdicţie se cere.


Procedura punerii sub interdicţie se realizează în două faze.

Prima fază începe cu primirea cererii de chemare în judecată,după care preşedintele instanţei  va dispune comunicarea acesteia procurorului.Procurorul va dispune efectuarea cercetărilor pe care le va considera necesare.În cadrul acestor cercetări el este obligat să ia părerea unei comisii de medici specialişti,iar dacă persoana a cărei punere sub interdicţie se solicită este internată într-o unitate sanitară şi părerea medicului sub supravegherea căruia se află.


Instanţa are posibilitatea să dispună,după ce a ascultat concluziile procurorului,internarea provizorie a persoanei în cauză,pe timp de cel mult 6 săptămâni,dacă observarea mai îndelungată a stării sale mintale este necesară,potrivit avizului unui medic specialist,iar această observare nu se poate face în alt mod.


După primirea rezultatului cercetărilor efectuate de procuror,a avizului comisiei medicilor specialişti şi dacă este cazul,a părerii medicului curant,preşedintele instanţei fixează termen de judecată,dispunând citarea părţilor şi comunicarea cererii şi a tuturor celorlalte înscrisuri persoanei a cărei punere sub interdicţie se solicită.


Cu aceasta se trece la faza contradictorie a procedurii punerii sub interdicţie,care se va desfăşura sub forma unui proces civil obişnuit.Participarea procurorului este însă obligatorie şi tot astfel este şi ascultarea celui a cărui punere sub interdicţie se solicită.


Dacă bolnavul psihic se sustrage însă de la ascultarea in faţa instanţei iar aceasta constată imposibilitatea îndeplinirii formalităţii respective,dar dispune de dovezi convingătoare asupra stării sănătăţii psihice a persoanei în cauză şi apreciază că se impune punerea sa sub interdicţie,poate proceda la luarea măsurii.

Efectele punerii sub interdicţie.Cel mai important efect al punerii sub interdicţie judecătorească constă în lipsirea de capacitate de exerciţiu a interzisului.


Acest efect se produce într-o manieră particulară atunci când cel interzis este un minor sub 14 ani.Acesta este lipsit de capacitate de exerciţiu,în considerarea vârstei sale,astfel că punerea sa sub interdicţie nu va produce un efect imediat în această privinţă.Ea îl va împiedica însă pe minorul pus sub interdicţie să dobândească la împlinirea vârstei de 14 ani,capacitatea de exerciţiu restrânsă.


Cel de-al doilea efect al punerii sub interdicţie,care este o consecinţă a lipsei capacităţii de exerciţiu a persoanei în cauză,este instituirea tutelei interzisului.În acest scop,instanţa care a pronunţat hotărârea o va comunica autorităţii tutelare.Minorul care la epoca punerii sub interdicţie,se afla sub ocrotirea părinţilor,va rămâne sub această ocrotire până la data când devine major,fără a i se numi tutore.Dacă la data când minorul devine major el continuă să se afle pus sub interdicţie,autoritatea tutelară îi va numi un tutore.


Legea reglementează şi situaţia în care la data punerii sub interdicţie minorul se afla sub tutelă.În această situaţie autoritatea tutelară va hotărî dacă fostul tutore al minorului păstrează srcina tutelei sau va numi un nou tutore.Tutela interzisului va fi guvernată de aceleaşi reguli ca şi tutela minorului.


Tutorele este dator să îngrijească de persoana celui pus sub sub interdicţie,spre a-i grăbi vindecarea şi a-i îmbunătaţii condiţiile de viaţă;în acest scop,se vor întrebuinţa veniturile şi,la nevoie,toate bunurile celui pus sub interdicţie.


Efectele punerii sub interdicţie se vor produce de la data la care hotărârea judecătorească a rămas irevocabilă.


Opozabilitatea faţă de terţi prezintă importanţă pentru valabilitatea actelor juridice pe care aceştia le-ar încheia cu cel pus sub interdicţie.Astfel,actele juridice încheiate de un incapabil,aşa cum este şi cazul celui pus sub interdicţie,sunt,în principiu anulabile.Dacă actul juridic a fost încheiat însă cu un terţ de buna credinţă,respectiv cu un terţ care nu a cunoscut pe altă cale că persoana cu care contractează a fost pusă sub interdicţie,înainte de transcrierea hotărârii,el nu va putea fi anulat pentru lipsa capacităţii de exerciţiu a interzisului.Anularea unui asemenea act nu se va putea cere decât dacă se va face dovada lipsei discernământului celui pus sub interdicţie la momentul încheierii actului juridic. 


Dacă însă terţul a fost de rea credinţă,adică a cunoscut pe altă cale faptul că persoana cu care contractează a fost pusă sub interdicţie,deşi hotărîrea nu a fost încă transcrisă,actul juridic va fi anulabil,fără a mai fi necesar să se dovedească absenţa discernământului interzisului în momentul încheierii actului juridic.

Ridicarea interdicţiei.Hotărârea prin care s-a dispus ridicarea interdicţiei îşi va produce efectele de la data când aceasta a rămas irevocabilă.Hotărârea respectivă va fi comunicată de către instanţa care a pronunţat-o,instanţei locului unde s-a transcris hotărârea de punere sub interdicţie.
3)OCROTIREA PERSOANEI FIZICE PRIN CURATELĂ
Felurile curatelei:

-a persoanelor lipsite de capacitate de exerciţiu sau a persoanelor cu capacitate de exerciţiu restrânsă-guvernată de regulile aplicabile tutelei.

-curatela capabilului-a acelei persoane care are capacitate deplină de exerciţiu dar care,datorită unor împrejurări speciale,nu-şi poate administra bunurile sau apăra interesele-guvernată de regula mandatului.
Cazurile de instituire a curatelei persoanei fizice capabile.
-dacă din cauza bătrâneţii,a bolii sau a unei infirmităţi fizice,o persoană,deşi capabilă,nu poate,personal,sa-şi administreze bunurile sau să-şi apere interesele în condiţii mulţumitoare şi,din motive temeinice nu-şi poate numi un reprezentant.

-dacă din cauza bolii sau din alte motive,o persoană,deşi capabilă,nu poate,nici personal,nici prin reprezentant,sa ia măsurile necesare în cazuri a căror rezolvare nu suferă amânare.

-dacă din cauza bolii sau din alte motive,părintele sau tutorele este împiedicat să îndeplinească un anumit act în numele persoanei ce reprezintă sau ale cărei acte încuviinţează.

-dacă persoana,fiind obligată să lipsească vreme îndelungată de la domiciliu,nu a lăsat un mandatar general.

-dacă o persoană a dispărut fără a avea ştiri despre ea şi nu a lăsat un mandatar general.

Cazurile de instituire a curatelei prevăzute de legislaţia specială:

-curatela succesorală notarială-se instituie de către notar dacă nu există un custode al succesiunii iar conservarea bunurilor succesorale necesită anumite cheltuieli.
-curatela surdomutului-menită să-l ocrotească pe surdomutul care nu ştie să scrie şi care,pentru a accepta o donaşie,va fi asistat de un curator special.

-curatela specială,instituită de instanţa de judecată în temeiul prevederilor Codului de procedură civilă.

Curatela persoanei capabile,nu se poate constitui decât cu consimţământul celui reprezentat.

Încetarea curatelei.Măsura curatelei încetează prin ridicarea sa la dispariţia cauzelor care au condus la instituirea acestei măsuri de ocrotire şi la decesul celui ocrotit.Curatela mai poate înceta şi prin anularea deciziei prin care a fost instituită.

Competenţa de a decide anularea deciziei de instituire a curatelei,ca act administrativ,aparţine instanţelor judecătoreşti,iar nu autorităţii tutelare.


Funcţia curatorului încetează prin înlocuirea sa la cerere,prin revocare de către cel reprezentat,prin decesul curatorului.Curatorul are dreptul să ceară înlocuirea sa după 3 ani de la numire.
4)ASISTAREA PERSOANELOR ÎN VÂRSTĂ LA ÎNCHEIEREA UNOR ACTE JURIDICE.

Persoanele vârstnice,respectiv acele persoane care au împlinit vârsta prevăzută de lege pentru pensionare,pot fi asistate,la cerere sau din oficiu,de către un reprezentant al autorităţii tutelare a consiliului local în a cărui rază teritorială domiciliază,atunci când încheie acte juridice de înstrăinare cu titlu oneros sau cu titlu gratuit a bunurilor care le aparţin în schimbul întreţinerii şi îngrijirii lor.

În conţinutul acestei măsuri de ocrotire nu intră însă numai asistarea la încheierea actului juridic de înstrăinare,autoritatea tutelară de la domiciliul înstrăinătorului având şi îndatorirea de a urmări executarea obligaţiei de întreţinere şi îngrijire asumate de dobânditorul bunului.Pentru ca autoritatea tutelară să-şi poată îndeplini aceste noi atribuţii,notarul public este obligat să-i comunice,din oficiu,un exemplar al contractului respectiv.
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