







Sistemul sancţiunilor aplicabile minorilor. 

Legiuitorul Codului penal român de la 1968 a instituit pentru infractorii minori un sistem mixt de sanctiuni, alcătuit din măsuri educative şi pedepse. Trăsătura caracteristică a acestui sistem este dată, în principal, de componenta măsurilor educative, sanctiuni de drept penal cu caracter eminamente educativ, destinate unor personalităti în formare şi susceptibile de influentare. Aceste sanctiuni sunt adecvate conditiilor fizice, psihice şi umane care deosebesc pe infractorii minori de cei adulti. Cadrul sanctiunilor pentru minori infractori nu poate fi însă redus, în concetia legiuitorului de la 1968 numai la măsuri educative. Pe lângă necesitatea unei reactii prin pedepse fară de minorii care săvârşesc infractiuni deosebit de grave şi vădesc o periculozitate deosebită, recurgerea la sanctiuni penale (pedepse) se impune uneori şi din ratiuni practice. Astfel. în cazul minorilor care ating vârsta majoratului până în momentul judecării sau a căror faptă a fost descoperită după majoratul infractorului, aplicarea măsurilo educative apare ca lipsită de ratiune. În fine, prevederea în lege a unor. pedepse pentru minorii infractori are şi un rol preventiv general descurajând pe cei care ar fi tentati să săvârşească infracţiunile astfe sanctionate. 

Trebuie menţionat totdată, că pedepsele aplicabile minorilor se deosebesc de cele din dreptul comun nu atât prin natura lor, cât mai ales prin modul de aplicare şi executare. Datorită acestor particularitati,. pedepsele aplicabile minorilor, alcătuiesc, alături de măsurile educative un sistem sanctionator special, care functionează alături de sistemul  general, comun, aplicabil adultilor. Comparat cu acesta din urma sistemul sanctionator pentru minori apare evident mai blând. De aceea în mecanismul individualizării pedepselor, minoritatea constituie, alături de tentativă, o cauză de diferenţiere şi o stare de atenuare a pedepse.
Cadrul sancţiunilor
    Acesta este alcătuit, pe de o parte, din măsuri educative, iar pe de altă parte din pedepse. 
    Legea prevede 4 măsuri educative:
 a) mustrarea, 
 b) libertatea supravegheată, 
 c) internarea într​un centru de reeducare şi 
 d) internarea într-un institut medical- educativ (art.. 101 C.p.).
    Primele trei măsuri sunt prevăzute în ordinea gravitătii lor, de la simpla dojană până la privarea de libertate. Ultima are un caracter special şi complex, având nu numai caracter de măsură educativă privativă de libertate, dar şi de măsură de tratament medical. Mlăsurile educative, oricare ar fi ele, nu trebuie să fie confundate cu măsurile de sigurantă, care pot fi luate şi faţă de făptuitorii minori, însă fără nici o legătură cu vârsta acestora, ci exclusiv pentru înlăturarea unor stări de pericol date în vileag prin săvârşirea faptei prevăzute de legea penală. 

Ca pedepse aplcabile minorilor, legea prevede:

· închisoarea şi 
· amenda, in limite reduse la jumătate in raport cu cele aplicabile adultilor. 
      Nu se aplică minorilor pedeapsa detentiunii pe viaţă. De asemenea, nu se aplică minorilor pedepsele complementare, iar condamnările pronuntate pentru infractiunile săvârşite în timpul minorităţii nu atrag incapacităti sau decăderi, o astfel de condamnare neputând constitui prim termen al recidivei. 
Alegerea categoriei şi felului sancţiunii aplicabile infractorului minor.
Întrucât in cazul oricărei infractiuni săvârşite de un minor trebuie sa se aplice acestuia fie o măsură educativă, fie o pedepasă, instanţa este obligată să aleagă mai intâi care dintre cele două categorii de sanctiuni (măsuri educative sau pedepse) este aplicabilă în speţă, iar apoi să aleagă care dintre măsurile educative, sau respectiv care dintre pedepsele aplicabile minorilor urmează să fie luată sau respectiv aplicată. Abia după stabilirea sanctiunii aplicabile se indvidualizează concret aceasta în raport cu datele concrete ale cauzei. Operaţiunea de individualizare a sancţiunii are deci, in cazul infractorilor minori, un carcater complex, desfăşurându-se în două etape prealabile, finalizate cu stabilirea pedepsei sau măsurii educative aplicabile şi apoi în etapa obişnuită, aceea a determinării concrete a pedepsei sau măsurii aplicate. 

Pentru alegerea sancţiunii aplicabile, prin cele două operatiuni prealabile, de alegere a categoriei şi apoi a sancţiunii aplicabile in speţă, legea prevede anumite criterii speciale de individualizare pe care instanta de judecată este obligată să le folosească. Astfel, în dispoziţia din art.100, alin. 1 C.p. se prevede că la alegerea sanctiunii se tine seama că gradul de pericol social al faptei săvârşite, de starea fizică şi de dezvoltarea intelectuală şi morală a minorului, de comportarea lui, de natură să caracterizeze persoana minorului (de exemplu vârsta concretă la data săvârşirii faptei, antecedente antisociale înainte sau după împlinirea vârstei răspunderii penale etc.). 

La alegerea categoriei de santiuni aplicabile, instanta foloseşte şi criteriile generale de individualizare prevăzute în art. 72 C.p., în măsura în care nu sunt incluse în criteriile speciale. Legea prevede însă că instanta trebuie să recurgă la pedepse numai dacă apreciază că luarea unei măsuri educative nu este suficientă pentru îndreptarea minorului. Se subliniază prin această dispoziţie deosebit de importantă (art. 100 alin. 2 C.p.) caracterul excepţional pe care trebuie să-l aibă aplicarea pedepsei fată de minorul infractor, deoarece recurgerea la pedeapsa închisorii, fără suficiente temeiuri pentru aceasta, poate face ca un tânăr să lunece definitiv pe panta criminalităţii. 

În ultima etapă a procesului de individualizare, la determinarea concretă a sancţiunii alese, instanţa se foloseşte în continuare de criteriile speciale de individualizare, care sunt determinate mai ales în situatia în care ea a optat pentru una din măsurile educative prevăzute de lege. Dacă a optat pentru o pedeapsă, prioritate vor avea criteriile generale, deoarece cele speciale au fost suficient valorificate prin alegerea pedepsei. 
MĂSURILE EDUCATIVE

Mustrarea (art. 102 C.p.). Această măsură constă în dojenirea (admonestarea, certarea) minorului de către instanta de judecată, în şedinţa în care s-a pronunţat hotărârea, cu explicarea pericolului social al faptei pe care el a săvârşit-o, cu arătarea modului cum trebuie să se poarte în viitor pentru a dovedi că s-a îndreptat şi cu avertizarea că dacă va săvârşi din nou o infracţiune se va lua faţă de el o măsură educativă mai severă sau i se va aplica o pedeapsă. Măsura se ia în cazul faptelor uşoare, dacă minorul se află încă sub influenta deprinderilor şi mentalitătii caracteristice copilăriei. 

Libertatea supravegheată (art.103 C.p.). Măsura constă în lăsarea minorului în libertate, însă sub o supraveghere deosebită. timp de un an socotit de la data punerii în executare a hotărârii. Pentru supraveghere, minorul este încredintat de instantă părinţilor sau, eventual, celui care l-a adoptat sau tutorelui. Dacă însă apreciază că persoana căreia i-ar reveni supravegherea nu ar putea-o îndeplini în conditii satisfăcătoare, instanta va dispune încredinţarea supravegherii minorului unei persoane de încredere, de preferinţă unei rude mai apropiate, la cererea acesteia, iar dacă nu există o astfel de cerere, încredinţează supravegherea unei instituţii legal însărcinate cu supravegherea minorilor. Fără existenţa unei persoane sau unei instituţii căreia să i se incredinţeze supravegherea minorului, măsura libertăţii siupravegheate nu poate fi luată. Într-o astfel de situaţie extremă, singura măsură aplicabilă ar fi internarea minorului intr-un centru de reeducare. 

Legea prevede că instanţa pune in vedere persoanei sau reprezentantului instituţiei căreia i s-a încredinţat supravegherea, îndatorirea de a supraveghea indeaproape pe minor in scopul îndreptărli lui, de a înştiinţa de indată instanţa dacă minorul se sustrage de la supraveghere, are purtări rele ori a săvârşit din nou o faptă prevăzută de legea penală. 

Totodată instanţa poate să impună minorului respectarea uneia sau mai multora din următoarele obligaţii: a) să nu frecventeze anumite locuri stabllite; b) să nu intre in legătură cu anumite persoane; c) să presteze o activitate neremunerată într-o instituţie de interes public fixată de instanţă, cu o durată Între 50 şi 200 de ore, de maxim 3 ore pe zi, după programul de şcoală, în zilele nelucrătoare şi în vacanţă. Instanţa atrage atenţia minorului asupra consecinţelor comportării sale. 

După luarea măsurii libertăţii supravegheate, instanţa incunoştinţează şcoala unde minorul învaţă sau unitatea unde este angajat precum şi, atunci când este cazul, instituţia la care prestează activitatea stabilită de instanţă. 

Dacă înăuntrul termenului de un an de la data punerii in executare a libertăţii supravegheate, minorul se sustrage de la supravegherea ce se exercită asupra lui sau are purtări rele ori săvârşeşte o faptă prevăzută de legea penală, instanţa revocă libertatea supravegheată şi ia faţă de minor măsura internării într-un centru de reeducare. Dacă fapta săvârşită constituie infracţiune, instanţa ia măsura internării sau aplică o pedeapsă. 

lnternarea intr-un centru de reeducare (art.104 C.p.). Este o măsură educativă privativă de libertate ce constă in internarea minorului infractor într-un centru de reeducare, pe o perioadă nedeterminată, dar nu poate dura, de regulă, decât până la împlinirea de către minor a vârstei de 18 ani. Se ia faţă de minorul in privinţa căruia celelalte măsuri educative sunt neîndestulătoare (art. 104 alin. 2 C.p.). Deşi este denumită educativă, este in realitate o măsură de reeducare, deoarece scopul ei este reeducarea minorului .  Acest scop urmează să fie realizat prin posibilitatea asigurată minorului internat de a dobândi învăţătura necesară şi o pregătire profesionată potrivit cu aptitudinile sale. Aşa cum s-a arătat, măsura internării în centrul de reeducare se ia pe timp nedeterminat, însă nu poate dura decât până la împlinirea vârstei de 18 ani. Legea prevede totuşi că, la data când minorul devine major, instanta poate dispune prelungirea internării pe o durată de cel mult 2 ani, dacă prelungirea este necesară pentru realizarea scopului internării (de exemplu pentru însuşirea unei pregătiri profesionale temeinice). 

Legea prevede şi posibilitatea încetării executării măsurii prin liberarea minorului înainte de a deveni major. Potrivit dispozitiei din art. 107 C.p., după un an de la data internării minorului în centrul de reeducare, dacă el a dat dovezi temeinice de îndreptare. de sârguintă la învătătură şi la însuşirea pregătirii profesionale, instanta poate dispune libera rea lui înainte de a deveni major. Dacă în perioada liberării minorul are o comportare necorespunzătoare, se poate dispune revocarea liberării şi reinternarea lui într-un centru de reeducare. 

În cazul în care minorul săvârşeşte din nou, în perioada internării sau în aceea a liberării înainte de a deveni major o infractiune pentru care se apreciază că este necesară aplicarea pedepsei închisorii, instanta revocă măsura internării. Dacă însă nu este necesară aplicarea unei pedepse, instanta revocă liberarea minorului şi mentine internarea până la majoratul acestuia. 

Internarea intr-un institut medical-educativ (art. 105 C.p.). Este tot o măsură educativă privativă de libertate ce se poate lua fată de minorul care, datorită stării fizice sau psihice, are nevoie de un tratament sau de îngrijiri medicale şi, implicit. de un regim special de instruire şi educatie. corespunzător stării sale. Măsura se ia fată de minorii infractori, deci care răspund penal, iar nu fată de cei iresponsabili, fată de care nu pot fi luate nici un fel de măsuri educative. Specific acestora este doar faptul că starea lor fizică sau psihică reclamă atât îngrijiri medicale, cât şi un regim educativ care se aplică concomitent cu tratamentul medical. Prin aceasta măsura educativă a internării într​-un institut medical-educativ se deosebeşte de măsura de sigurantă a internării medicale (an. 114 C.p.), care constă exclusiv din tratament medical. 

Internarea într-un institut medical educativ se dispune de către instanta competentă să judece cauza penală în care este implicat minorul, pe durată nedeterminată. ca şi internarea într-un centru de reeducare, dar, întocmai ca aceasta, nu poate dura decât până la data când minorul a împlinit vârsta de 18 ani. Totodată. însă. întrucât măsura internării într-un institut medical-educativ este condiţionată de starea fizică sau psihică maladivă a minorlului, legea prevede că ea trebuie să înceteze îndată ce a dispărut cauza care a impus luarea ei şi aceasta înainte de împlinirea vârstei de 18 ani. 

In acelaşi timp însă, legea prevede posibilitatea ca instanţa să dispună prelungirea internării pe o durată de cel mult 2 ani, ca şi în cazul internăril într-un centru de reeducare, dacă aceasta este necesară pentru realizarea scopului. 

lnstania care dispune încetarea măsurii internării în institutul medical-educativ poate, atunci când consideră că este necesar, să ia fată de minor măsura internării într-un centru de reeducare (art. 106 alin. 1 C.p.). 

Ca şi măsura internării în centrul de reeducare, şi internarea în institutul medical educativ poate înceta prin revocare, dacă în perioada internării minorul săvârşeşte din nou o infractiune şi instanţa apreciază că este necesară aplicarea pedepsei inchisorii, într-o astfel de situatatie, ca şi in aceea în care instanţa a aplicat pedeapsa închisorii unui minor care avea nevoie şi de tratament medical, se vor aplica dispoziliile din art. 113 sau 114 C.p., după caz, tratamentul medical efectuându-se in conditii de detentie. 

PEDEPSELE APLICABILE INFRACTORILOR MINORI

Închisoarea. Este singura pedeapsă privativă de libertate aplicabilă minorilor. Limitele sale sunt determinate prin derivatie pornind de la limitele speciale prevăzute de lege pentru infractiunea săvârşită. Potrivit dispozitiei din art. 109 alin. 1 C.p., limitele pedepsei se reduc la jumătate, iar minimul special nu poate depăşi niciodată 5 ani. Reducerea limitelor se face raportat nu numai la pedeapsa prevăzută pentru infractiunea in configuralia tipică, dar şi la aceea prevăzută pentru variantele agravate, calificate sau atenuate ale infractiunli respective. Când minorul a săvârşit o tentativă, limitele pedepsei aplicabile, potrivit dispozitiei din art. 21 alin. 2 C.p., se vor stabili prin raportare la limitele pedepsei reduse la jumătate pe baza dispoziţiei din art. 109 alin. 1 C.p .. Se vor aplica deci mai intâi dispoziţiile privitoare la minoritate, pentru care se prevede un regim sanctionator special, şi apoi cele privitoare la tentativă, aplicabile în condiliile sistemului special menţionat. 

Dacă pentru infractiunea săvârşită de minor legea prevede pedeapsa detentiunii pe viată, se aplică minorului pedeapsa inchisorii de la 5 Ia 20 ani, intrucât in cvasitotalitatea cazurilor pedeapsa detentiunii pe viată, care a înlocuit pedeapsa cu moartea, este prevăzută ca pedeapsă alternativă la pedeapsa închisorii, instanta va trebui mai întâi să aleagă între aceste alternative, pe baza criteriilor generale de individualizare şi a dispozitiei explicite din art. 72 alin. 2 C.p., pedeapsa care, după părerea sa, trebuie să fie aplicată minorului. Când instanta apreciază că în spetă ar fi aplicabilă pedeapsa detenţiunii pe viaţă, în temeiul dispozitiei din art. 109 alin. 2 C.p., va aplica minorului pedeapsa închisorii de la 5 la 20 ani. Când, dimpotrivă, consideră aplicabilă pedeapsa alternativă a închisorii, instanţa aplică minorului această pedeapsă, în limite reduse la jumătate, conform dispozitiei din art. 109 alin. 1 C.p., fără ca minimul special al pedepsei să depăşească 5 ani. 

Odată stabilită pedeapsa aplicabilă minorului, operatiunea de individualizare a pedepsei continuă pornind de la limitele pedepsei astfel determinate, cauzele de agravare sau de atenuare a pedepsei producându-şi efectele prevăzute de lege în raport cu aceste limite. 

Condamnarea minorului la pedeapsa închisorii nu poate constitui prim termen al recidivei, aşa încât în ipoteza în care minorul săvârşeşte din nou o infracţiune, el nu devine recidivist şi deci nu i se poate agrava pedeapsa ca urmare a stării de recidivă. Condamnarea anterioară reprezintă însă un antecedent penal de care trebuie să se tină seama la individualizarea pedepsei pentru infracţiunea săvârşită din nou. Dacă minorul săvârşeşte un concurs de infracţiuni, sunt incidente dispozitiile din art. 34 C.p.. Când pentru una din infracţiunile concurente s-a luat o măsură educativă, iar pentru alta s-a aplicat o pedeapsă, măsura educativă va fi revocată, deoarece minorul nu poate fi supus, în acelaşi timp, la executarea pedepsei şi la actiunea unei măsuri educative. 

Executarea pedepsei închisorii aplicate infractorului minor se face cu respectarea unor reguli speciale, adecvate stării psiho-fizice a acestuia. Aşa cum s-a arătat, condamnatii minori execută pedeapsa separat de condamnaţii majori sau în locuri de deţinere speciale. Potrivit dispoziţiei din art. 57 alin. 3 C.p., minorilor condamnaţi li se asigură posibilitatea de a continua învăţământul general obligatoriu şi de a dobândi o pregătire profesională potrivit cu aptitudinile lor. De asemenea, condamnaţii pentru infracţiuni săvârşite în timpul minorităţii pot fi liberaţi condiţionat după executarea unei fracţiuni de pedeapsă mai reduse decât în cazul majorilor. 

Pe durata executării pedepsei, de la data când condamnatul a devenit major, sau chiar de la data rămânerii definitive a hotărârii de condamnare dacă el împlinise 18 ani, este supus executării pedepselor accesorii în temeiul dispozitiilor din art. 71 C.p .. 

Amenda aplicabilă minorilor. Amenda este a doua pedeapsă principală aplicabilă minorilor infractori şi se aplică in limitele prevăzute de lege pentru infractiunea săvârşită, reduse însă la jumătate (art. 109 alin. 1 C.p.). lncidenta acestei pedepse se adevereşte ca oportună în raport cu minorii care săvârşesc infractiuni în preajma ajungerii la majorat, când luarea unei măsuri educative nu mai este practic posibilă, iar aplicarea unei pedepse cu închisoarea nu apare ca necesară. Determinarea limitelor pedepsei aplicabile şi individualizarea pedepsei se fac în general după aceleaşi reguli ca în cazul pedepsei închisorii. 
Suspendarea condiţionată a executării pedepsei aplicate minorului. 

Admitând aplicarea de pedepse infractorilor minori, este firesc ca legea să admită, în acelaşi timp, incldenta tuturor mijloacelor de individualizare a pedepselor, printre care şi suspendarea conditionată a executării pedepsei, fără să fie necesare dispozitii speciale în acest sens. Întrucât însă legiuitorul a înteles să introducă unele elemente specifice în reglementarea suspendării executării pedepsei aplicate minorului, el a făcut aceasta prin dispozitiile din art. 110 C.p.. Potrivit acestor dispozitii, în cazul suspendării executării pedepsei aplicate unui infractor minor, termenul de încercare se compune din durata pedepsei închisorii, la care se adaugă un interval de timp de la 6 luni la 2 ani, fixat de instantă. Când pedeapsa aplicată este amenda, termenul de încercare este de 6 luni. Spre deosebire deci de suspendarea conditionată a executării pedepsei în reglementarea generală, în cazul condamnatilor pentru infracţiuni săvârşite în timpul minmoritătii, în stabilirea termenului de încercare, la durata pedepsei aplicate nu se adaugă un interval invariabil de 2 ani, ci unul variabil între 6 luni şi 2 ani, după aprecierea instantei, iar dacă pedepasa aplicată este amenda, termenul este de 6 luni, adică redus la jumătate fară de termenul prevăzut pentru majori. 

Dispozitiile din art. 110 C.p. având caracter special, se completează în mod firesc cu cele din art 81 - 86 C.p .. 

Suspendarea executării pedepsei sub supraveghere sau sub control. Potrivit dispozitiilor din art. 1101 C.p., introdus prin Legea nr. 140/1996, odată cu suspendarea conditionată a executări pedepsei aplicate minorului, instanta poate dispune, pe durata termenului de încercare, dar până la împlinirea vârstei de 18 ani, încredintarea supravegherii minorului unei persoane sau institutii din cele arătate în art. 103 C.p., putând stabili totodată ca minorul să îndeplinească una sau mai multe obligatii dintre cele prevăzute în art. 103 alin. 3 C.p., iar după împlinirea vârstei de 18 ani, respectarea de către acesta a măsurilor de supraveghere ori a obligatiilor prevăzute in art. 863 C.p., pentru condamnatul cu suspendarea executării pedepsei sub supraveghere. Şi în acest caz există obligatia de reparare integrală a prejudiciului şi de plată a despăgubirilor civile prevăzute in hotărârea de condamnare, fiind aplicabile dispozitiile preivitoare la revocarea şi anularea suspendării, precum şi cele privitoare la reabilitarea de drept a condamnatului. 

Dacă minorul se sustrage de la indeplinirea obligatiilor prevăzute in art. 103 alin. 3 C.p., suspendarea condiiionată poate fi revocată, iar dacă minorul nu respectă măsurile de supraveghere sau obligatiile stabilite de instantă, potrivit art. 863 aceasta poate dispune revocarea suspendării executării pedepsei, dispunând executarea in întregime a pedepsei sau prelungirea termenului de încercare cu cel mult 3 ani. 

În fine, legea prevede că dispozitiile privitoare la suspendarea executării pedepsei sub supraveghere sau sub control se aplică, in mod corespunzător, şi în caz de liberare conditionată a minorului. 
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