Sinteza si analiza juridica
a Legii nr. 193/2000

privind clauzele abuzive din contractele incheiate intre comercianti si consumatori

În Monitorul Oficial, Partea I nr. 560 din 10/11/2000 a fost publicată Legea nr. 193/2000 privind clauzele abuzive din contractele încheiate între comercianţi şi consumatori, lege ce cuprinde 17 articole şi o Anexă - Lista cuprinzând clauzele considerate ca fiind abuzive. 
Actul prevede în dispoziţiile generale că orice contract încheiat între comercianti si consumatori pentru vânzarea de bunuri sau prestarea de servicii va cuprinde clauze contractuale clare, fără echivoc, pentru înţelegerea cărora nu sunt necesare cunoştinţe de specialitate. În caz de dubiu asupra interpretării unor clauze contractuale, acestea vor fi interpretate în favoarea consumatorului.
Legea interzice comercianţilor să stipuleze clauze abuzive în contractele încheiate cu consumatorii cuprinzând în Anexă o listă exemplificativă a acestor clauze.

Art. 2 din Legea nr. 193/2000 publicată în Monitorul Oficial, Partea I nr. 560 din 10/11/2000 defineşte la alineatul (1) noţiunea de consumator - orice persoană fizică sau grupuri de persoane fizice, reprezentate de asociaţii, precum şi orice persoană juridică care achiziţionează şi utilizează sau consumă de la comercianţi produse obţinute pe baza unui contract sau care beneficiază de serviciile acestora -, iar la alineatul (2) noţiunea de comerciant - orice persoană fizică sau juridică ce desfăşoară o activitate comercială autorizată, potrivit legii.

Însă, in Monitorul Oficial, Partea I nr. 52 din 25/01/2002 s-a publicat Legea nr. 65/2002 pentru modificarea Legii nr. 193/2000 privind clauzele abuzive din contractele încheiate între comercianţi şi consumatori. Legea de modificare a exclus, în primul rând, persoanele juridice din categoria consumatorilor. Aceasta înseamnă că dacă o societate comercială, în calitate de beneficiar, încheie cu o persoană fizică autorizată un contract de prestări servicii, persoana juridică nu beneficiază de protecţia legii nr. 193/2000 în privinţa clauzelor abuzive eventual inserate în contract. 

Referitor la calitatea de consumator a persoanei juridice, majoritatea ţărilor occidentale includ în noţiunea de consumator şi persoana juridică. Cred că, deşi prin legea nr. 193/2000 s-a urmărit realizarea unui cadru juridic adecvat protecţiei consumatorului în concordanţă cu reglementarile europene, în noţiunea de consumator nu trebuie inclusă şi persoana juridică. Toate reglementarile româneşti adoptate în scopul protecţiei consumatorului până la intrarea în vigoare a Legii nr. 193/2000, definind consumatorul, excludeau din sfera de aplicare a acestei notiuni persoana juridică. Din moment ce la semnarea unui contract trebuie urmărit să nu existe clauze care să ofere comerciantului posibilitatea de modificare unilaterală a contractului fără un motiv specificat in contract, cred că, cel putin din acest punct, intenţia legiuitorului a fost aceea de a ocroti un consumator-persoană fizică, in raporturile cu un comerciant- persoană fizică sau persoană juridică. 

Dacă însă se va introduce persoana juridică in cadrul noţiunii de consumator, legiuitorul va trebui să facă distinctie între acele persoane juridice in al caror obiect de activitate intră activitatea comercială şi persoane juridice fără scop patrimonial, acestea din urmă putând avea calitatea de consumator, din punctul de vedere al Legii nr. 193/2000.

Opiniez că în cazul persoanelor juridice care au calitatea de comercianţi, nu poate fi pusă problema unor clauze abuzive. In raporturile comerciale, cei care au calitatea de comercianţi sunt prezumaţi a avea capacitatea de detectare a clauzelor abuzive, motiv pentru care îsi pot lua singuri masuri de protecţie, chiar prin negocierea contractelor. Spre pildă, intr-un contract, o clauză de impreviziune ar putea avea, faţă de un consumator, caracter abuziv. Cu totul alta este realitatea in raporturile dintre comercianti, mai ales in raporturile internationale, unde o clauza de hardship este regula. 

 Pe de altă parte, este adevărat şi că o persoana juridică poate fi victima unei clauze abuzive in condiţiile in care isi dovedeşte calitatea de consumator şi nu de comerciant, de exemplu o persoana juridică ce intră in raporturi juridice obişnuite, ca orice persoana fizică (contracte tip cu agenti economici in domeniul telefoniei mobile, distribuţie gaz, electricitate, apă etc, orice contract tip care are ca scop final consumul şi nu constituie un fapt de comerţ).
În situaţia în care persoana juridică ar beneficia de prevederile legii 193/2000, ar putea să apară situaţia nefericită în care persoana juridică se poate prevala de aceste dispozitii care protejează consumatorul, pentru a se pune la adăpost de un alt comerciant concurent, lucru contrar atât Legii nr. 11/1991 privind concurenţa neloială cât şi Legii concurentei nr. 21/1996.
Art. 3 al legii nr. 193/2000 stipula că intră sub incidenţa legii contractele încheiate între comercianţi şi consumatori, inclusiv certificatele de garanţie, bonurile de comandă, facturile, borderourile sau bonurile de livrare, biletele, tichetele care conţin stipulări sau referiri la condiţii generale prestabilite. 

Şi acest articol a fost modificat de legea 65/2002, astfel: Prevederile prezentei legi se aplica si bonurilor de comanda sau bonurilor de livrare, biletelor, tichetelor si altora asemenea care contin stipulari sau referiri la conditii generale prestabilite. 
 
S-a introdus prin legea 65/2002 şi un alineat (2) al articolului 3 în care de prevede în mod expres că legea nr. 193/2000 nu se aplică clauzele contractuale prevazute în temeiul altor acte normative în vigoare. Cu alte cuvinte, dacă un contract este reglementat de o lege specială, acesta iese complet de sub incidenţa legii nr. 193/2000. 

Drepturile şi obligaţiile părţilor contractante sunt prevăzute in capitolul II al legii. 

O clauză contractuală care nu a fost negociata direct cu consumatorul va fi considerata abuziva daca, prin ea însasi sau împreuna cu alte prevederi din contract, creeaza, în detrimentul consumatorului si contrar cerintelor bunei-credinte, un dezechilibru semnificativ între drepturile si obligatiile părţilor. 
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O clauză contractuală va fi considerată ca nefiind negociată direct cu consumatorul dacă aceasta a fost stabilită fără a da posibilitate consumatorului sa influenteze natura ei, cum ar fi contractele standard sau conditiile generale de vânzare practicate de comercianti pe piata produsului sau serviciului respectiv. 

Faptul ca anumite aspecte ale clauzelor contractuale sau numai una dintre clauze a fost negociata direct cu consumatorul nu exclude aplicarea prevederilor prezentei legi pentru restul contractului, în cazul în care o evaluare globala a contractului evidentiaza ca acesta a fost prestabilit unilateral de comerciant. Daca un comerciant pretinde ca o clauza standard a fost negociata direct cu consumatorul, este de datoria lui sa prezinte probe în acest sens. 

Lista cuprinsă în anexa care face parte integranta din prezenta lege reda, cu titlu de exemplu, clauzele considerate ca fiind abuzive. 

Sunt considerate clauze abuzive acele prevederi contractuale care: 

a) dau dreptul comerciantului de a modifica, în mod unilateral, 

clauzele contractuale, fara a avea un motiv specificat în contract si acceptat de consumator prin semnarea acestuia; 

b) obligă consumatorul să se supună unor condiţii contractuale 

despre care nu a avut posibilitatea reală să ia cunostinţă la data semnării contractului; 

c) obligă consumatorul să îsi îndeplineasca obligatiile contractuale 

chiar si în situatiile în care comerciantul nu si le-a îndeplinit pe ale sale; 

d) dau dreptul comerciantului să prelungeasca automat un contract 

încheiat pentru o perioada determinata, prin acordul tacit al consumatorului, daca perioada limita la care acesta putea sa îsi exprime optiunea a fost insuficienta; 

e) dau dreptul comerciantului să modifice unilateral, fără acordul 

consumatorului, clauzele privind caracteristicile produselor si serviciilor care urmeaza sa fie furnizate sau termenul de livrare a unui produs ori termenul de executare a unui serviciu; 

f) dau dreptul comerciantului să constate unilateral conformitatea 

produselor si serviciilor furnizate cu prevederile contractuale; 

g) dau dreptul exclusiv comerciantului să interpreteze clauzele 

contractuale; 

h) restrâng sau anulează dreptul consumatorului să pretindă 

despagubiri în cazurile în care comerciantul nu îsi îndeplineste obligatiile contractuale; 

i) obliga consumatorul la plata unor sume disproportionat de mari 

în cazul neîndeplinirii obligatiilor contractuale de catre acesta, comparativ cu pagubele suferite de comerciant; 

j) restrâng sau interzic dreptul consumatorului de a rezilia 

k) contractul, în cazurile în care: comerciantul a modificat unilateral clauzele mentionate la lit. e); comerciantul nu si-a îndeplinit obligatiile contractuale; 

l) exclud sau limitează răspunderea legală a comerciantului în cazul 

vatamarii sau decesului consumatorului ca rezultat al unei actiuni sau omisiuni a comerciantului privind utilizarea produselor si serviciilor; 

m) exclud dreptul consumatorului de a întreprinde o actiune legala 

sau de a exercita un alt remediu legal, solicitându-i în acelasi timp rezolvarea disputelor în special prin arbitraj; 

n) permit în mod nejustificat impunerea unor restrictii în 

administrarea probelor evidente de care dispune consumatorul sau solicitarea unor probe care, potrivit legii, fac obiectul unei alte parti din contract; 

o) dau dreptul comerciantului să transfere obligatiile contractuale 

unei terte persoane - agent, mandatar etc. -, fara acordul consumatorului, daca acest transfer serveste la reducerea garantiilor sau a altor raspunderi fata de consumator; 

p) interzic consumatorului să compenseze o datorie catre comerciant 

cu o creanta pe care el ar avea-o asupra comerciantului; 

q) permit stabilirea pretului la livrare sau cresterea pretului la livrare, 

fata de cel stabilit la încheierea contractului, în masura în care nu se da dreptul consumatorului de a rezilia contractul când considera ca pretul este prea mare fata de cel stabilit initial; 

r) permit comerciantului obtinerea unor sume de bani de la 

consumator, în cazul neexecutarii sau finalizarii contractului de catre acesta din urma, fara a prevedea existenta compensatiilor în suma echivalenta si pentru consumator, în cazul neexecutarii contractului de catre comerciant; 

s) dau dreptul comerciantului să anuleze contractul în mod 

unilateral, fara sa prevada acelasi drept si pentru consumator; 

t) dau dreptul comerciantului să înceteze contractul încheiat pentru 

o durata nedeterminata fara un anunt prealabil, cu exceptia unei motivatii pertinente, acceptata de consumator prin semnarea contractului. 

În cazul contractelor standard, comerciantul are obligaţia să remită, la cerere, oricărei persoane interesate un exemplar din contractul pe care îl propune, obligaţie prevăzută de articolul 5 din legea 193/2000.

Legea nr. 65/2002 a abrogat prevederea articolului 5 alineat (2) conform căreia, pentru a produce efecte juridice, contractele standard, înregistrate între comercianţii furnizori de servicii care sunt monopol natural sau legal şi consumator, vor fi avizate în prealabil de Oficiul pentru Protecţia Consumatorilor şi de Oficiul Concurenţei. Contractele standard încheiate cu încălcarea regulii menţionate erau lovite de nulitate. 

Clauzele abuzive cuprinse în contract si constatate fie personal, fie prin intermediul organelor abilitate prin lege nu vor produce efecte asupra consumatorului, iar contractul se va derula în continuare, cu acordul consumatorului, numai daca dupa eliminarea acestora mai poate continua. În masura în care contractul nu îsi mai poate produce efectele dupa înlaturarea clauzelor considerate abuzive, consumatorul este îndreptatit sa ceara rezilierea contractului, putând solicita, dupa caz, şi daune interese

Organele abilitate pentru constatarea contravenţiilor şi soluţionarea litigiilor sunt arătate în Capitolul III al legii nr. 193/2000. 

Controlul respectării dispozitiilor prezentei legi se face de reprezentantii împuterniciti ai Oficiului pentru Protectia Consumatorilor, precum si de specialisti autorizati ai altor organe ale administratiei publice, potrivit competentelor. 

Organele de control efectueaza verificari la sesizarea persoanelor prejudiciate sau din oficiu. 

Comercianţii au obligatia de a prezenta organelor de control, în original, contractele încheiate cu consumatorii. Organele de control abilitate încheie procese-verbale prin care se consemneaza faptele constatate cu ocazia verificarilor facute, precum si articolele din lege încalcate de comerciant. 

Procesul-verbal se transmite, dupa caz, la judecatoria în a carei raza teritoriala s-a savârsit fapta sau în a carei raza teritoriala contravenientul îsi are domiciliul sau, dupa caz, sediul. 

Instanţa, în cazul în care constată existenta clauzelor abuzive în contract, aplică sanctiunea contraventională şi dispune, sub sanctiunea daunelor, modificarea clauzelor contractuale, în masura în care contractul ramâne în fiinta, sau desfiintarea acelui contract, cu daune interese, dupa caz. În caz contrar instanta va anula procesul-verbal întocmit. 

Consumatorii prejudiciati prin contracte încheiate cu încălcarea prevederilor prezentei legi au dreptul de a se adresa organelor judecatoresti în conformitate cu prevederile Codului civil si ale Codului de procedura civila. 

La semnarea unui contract trebuie urmărit: să nu existe clauze care sa ofere comerciantului posibilitatea sa modifice unilateral contractul, fara sa existe un motiv specificat în contract cu care ati fost de acord consumatorul sa nu fie obligat sa plateasca, daca furnizorul nu si-a îndeplinit obligatiile contractuale consumatorul trebuie sa aiba dreptul sa pretinda despagubiri în cazul în care comerciantul nu-si îndeplineste obligatiile prevazute în contract consumatorul nu trebuie sa plateasca penalizari pentru neîndeplinirea obligatiilor, mai mari decât valoarea pagubelor produse furnizorului consumatorul sa poata compensa o datorie catre comerciant cu o creanta pe care o are asupra comerciantului comerciantul sa nu poata obtine sume de bani de la consumator, în cazul neexecutarii contractului de dreptul de anulare unilaterala a contractului trebuie sa beneficieze atât furnizorul, cât si consumatorul. 

Conform prevederilor Legii nr. 193/2000, controlul asupra respectării prevederilor revine Agentia Naţională pentru Protecţia Consumatorilor (ANPC). 

Sancţiunile sunt prevăzute în Capitolul IV, astfel: Constituie contravenţie, în masura în care fapta nu este savârsită în astfel de conditii încât, potrivit legii penale, sa fie considerata infractiune, încalcarea interdictiei stipulate la art. 1 alin. (3) si se sanctionează cu amenda de la 2.000.000 lei la 10.000.000 lei. 

Prevederile prezentei legi se completează cu dispozitiile Legii nr. 32/1968 privind stabilirea şi sancţionarea contravenţiilor, cu exceptia art. 25-27. 

Dispoziţiile finale (art. 17) spun că legea intră în vigoare la 30 de zile de la publicarea în Monitorul Oficial al României, Partea I (30 de zlie de 10/11/2000), iar la aceeaşi dată orice dispoziţii contrare se abrogă. 

Legea nr. 65/2002 pentru modificarea Legii nr. 193/2000 privind clauzele abuzive din contractele încheiate între comercianti si consumatori prevede in art. II. că în tot cuprinsul legii, termenii contract standard şi clauză standard se înlocuiesc cu sintagmele contract standard preformulat şi clauză standard preformulată. 

Art. III din legea 65/2002 stipulează că legea nr. 193/2000, cu modificările aduse prin prezenta lege, va fi republicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, dându-se articolelor o nouă numerotare, însă pănă acum nu a fost republicată Legea nr. 193/2000 privind clauzele abuzive din contractele încheiate între comercianti si consumatori. 
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