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Introducere

Judecarea apelului se face avand in vedere toate dispozitiile generale cuprinse in primul capitol al titlului din codul de procedura penala referitor la judecata (art. 287 – 312). 


Judecarea apelului se face cu aplicarea tuturor dispozitiilor corespunzatoare valabile la citarea in prima instanta.


Prezenta inculpatului arestat la judecarea apelului este obligatorie. Art. 375, alin. 4 prevede faptul ca arestatul poate lipsi la judecarea de apel in cazul judecarii apelului declarat impotriva hotararilor prin care s-a dispus restituirea pentru completarea urmaririi sau prin care s-a solutionat un conflict de competenta.


Participarea procurorului la judecarea apelului este obligatorie oricare ar fi obiectul cauzei. Intrucat prezenta procurorului este obligatorie, presedintele instantei se ingrijeste ca cererile de apel, memoriile cuprinzand motivele de apel si intreg dosarul cauzei sa fie pus spre consultare la dispozitia procurorului.


Instanta de apel verifica hotararile atacate pe baza materialului probator existent la dosar. In afara probelor administrate in cursul urmaririi penale si a judecatii in prima instanta, in apel nu pot fi administrate alte probe. 
Dupa fixarea termenului de judecata in apel de catre presedintele tribunalului sau al curtii de apel competente, se dispune citarea partilor; judecata de apel se desfasoara public, oral si contradictoriu, in prezenta partilor, ceea ce implica citarea lor.


In apel activitatea de judecata este concentrata la momentul dezbaterilor. Acestea, ca si la prima instanta, constau in cuvantul procurorului si partilor, doar ca ordinea in care se da cuvantul este diferita.


Art. 377 prevede ca presedintele completului da cuvantul partilor in urmatoarea ordine : apelant, intimat, procuror. Tot la acest articol, alin. 4, se prevede ca inculpatul are cel din urma cuvant. Dreptul acesta al inculpatului de a vorbi cel din urma poate fi exercitat si prin aparator, nefiind un drept exclusiv personal.


Intrucat martorii, expertii au fost ascultati la judecata in prima instanta, nu se mai citeaza la judecata de apel, afara de cazul cand instanta de apel dispune reascultarea lor. Pana la data cand are loc sedinta de judecata, apelantul poate depune motivele de apel si orice inscrisuri noi. Prin inscrisuri noi se inteleg certificatele de orice fel, adeverintele, actele autentice, actele sub semnatura private emanate de la parti, scrisori, chitante etc. Aceste inscrisuri trebuie sa fie noi, in sensul ca nu au fost prezentate la prima instanta pana in momentul pronuntarii ei. In practica se prezinta, uneori, declaratii scrise ale unor personae, pareri ale unor specialisti; ele nu  constituie inscrisuri propriu-zise, desi se prezinta in forma scrisa, pe baza carora se poate solutiona cauza de apel; daca instanta de apel considera ca declaratiile persoanelor care au dat declaratii scrise sau opiniile scrise ale specialistilor pot contribui la solutionarea justa a cauzei, va dispune citarea lor ca martori sau invitarea lor ca experti.

Dupa judecarea apelului completul delibereaza in vederea adoptarii unei solutii. Instanta delibereaza pe baza materialelor din dosar si a eventualelor inscrisuri noi depuse de parti.


Conform art. 379 C. pr. pen. solutiile la judecarea de apel se grupeaza in doua categorii, respectiv respingerea apelului sau admiterea apelului.

Respingerea apelului

Instanta de  apel respinge apelul cand constata ca apelul introdus nu este declarat cu respectarea conditiilor legale sau acesta nu se justifica. In urma respingerii apelului se mentine hotararea primei instante si se pun in executare dispozitiile acesteia.


Conform art. 379 C. pr. pen., exista trei situatii in care se respinge apelul, atunci cand este : tardiv, inadmisibil si nefondat.


Declararea apelului peste durata legala duce la tardivitatea acestuia, instanta avand astfel obligatia respingerii apelului de plano, fara a mai examina legalitatea si temeinicia lui. Efectul depasirii termenului fixat de lege prin exercitarea apelului se poate inlatura numai in cazul repunerii in termen sau a apelului peste termen. Un apel tardiv nu are puterea de a sesiza instanta superioara cu reexaminarea cauzei, ratiune pentru care legea prevede respingerea sa ca lovit de nulitate.

Inadmisibilitatea apelului este determinata de folosirea lui in afara conditiilor stabilite de lege. De exemplu, se respinge ca inadmisibil apelul impotriva sentintei pronuntate de judecatorie cu privire la o infractiune pentru care instanta a fost sesizata prin actiunea directa a partii vatamate. 

Daca in cursul judecatii in prima instanta persoana vatamata a declarat ca revine asupra cererii facute la urmarirea penala de a i se acorda despagubiri civile si sustine ca nu mai are pretentii fata de inculpat, prin aceasta pierde calitatea de parte civila si apelul sau in contra sentintei prin care nu i s-au acordat despagubiri este inadmisibil.


Daca hotararea atacata este legala si temeinica, criticile aduse prin apel sunt neintemeiate si hotararea primei instante fiind data corect se mentine respingandu-se apelul introdus ca nefondat.

Un apel este considerat nefondat atunci cand hotararea atacata cu apel este data potrivit dispozitiilor legale si corespunde adevarului, motivele de apel nefiind intemeiate. Respingerea unui apel ca nefondat are loc si atunci cand apelul este lipsit de obiect, cand pana la judecata in apel a disparut motivul pentru care fusese atacata hotararea cu apel. De exemplu, apelul facut de un inculpate inainte de a cunoaste temeiurile achitarii, devine obiect daca achitarea s-a pronuntat pentru inexistenta faptei, respingandu-se si actiunea civila, deoarece o solutie mai favorabila nu poate fi obtinuta la instanta de apel.
Admiterea apelului, desfiintarea sentintei penale si solutionarea cauzei de fond

Art. 379 prevede ca in caz de admitere a apelului consecinta este desfiintarea hotararii atacate. Aceasta desfiintare este de doua feluri : totala si partiala. In cazul desfiintarii totale hotararea se nesocoteste in intregime, dar in limitele prevazute de art. 371 si 373, adica se tine seama de efectul devolutiv si efectul extensiv al apelului. Desfiintarea partiala are un caracter limitat fiind supuse acesteia numai anumite aspecte ale hotararii, celelalte se mentin.

Judecarea in apel a inculpatului in stare de arest nu impiedica in caz de desfiintare mentinerea de catre instanta de apel a masurii de preventie.

In urma judecarii apelului instanta superioara poate constata viciile pe care le prezinta sentinta primei instante, fie pe baza motivelor invocate de apelanti, fie din oficiu. In toate cazurile hotararile urmeaza a fi desfiintate. De cele mai multe ori desfiintarea hotararii initiale si inlocuirea ei cu o alta hotarare  corespunzatoare din toate punctele de vedere impune o noua judecare in fond a cauzei. Necesitatea unei judecari a fondului cauzei apare evidenta, cand starea de fapt este pusa sub semnul indoielii sau urmeaza sa se schimbe, adevarul se contureaza sub un alt aspect presupunand o noua probatiune in cauza, cu administrarea altor mijloace de proba si cu implicarea  in cauza chiar a unor fapte sau persoane noi.

De cate ori are loc judecarea in fond a cauzei de catre instanta de apel dupa desfiintarea hotararii, aceasta se realizeaza conform dispozitiilor cuprinse in partea speciala a codului de procedura penala. 


Indiferent daca a avut sau nu loc o noua judecare a fondului cauzei, din moment ce s-a admis apelul si s-a desfiintat hotararea primei instante, in pronuntarea noii hotarari, instanta de apel va proceda conform art. 345, avand la indemana toate solutiile de rezolvare a actiunii penale (condamnare, achitare si incetare a procesului penal). 
Admiterea apelului, desfiintarea sentintei penale si trimiterea spre rejudecare la prima instanta
Cazurile de trimitere spre o rejudecare a cauzei de catre prima instanta sutn minime ca ipoteze si limitativ inscrise in lege. In urma admiterii apelului rejudecarea de catre prima instanta este posibila numai in urmatoarele cazuri :
- judecarea cauzei la prima instanta a avut loc in lipsa unei parti nelegal citate;

- judecarea cauzei a avut loc in absenta partii, care desi legal citata, a fost in imposibilitate de a se prezenta si de a instiinta instanta despre aceasta imposibilitate;

- hotararea primei instante a lasat nerezolvat fondul cauzei;

- hotararea instantei a fost desfiintata pentru motive de incompetenta.

Instanta de trimitere fiind totdeauna prima instanta va judeca conform tuturor regulilor aplicabile judecatii in prima instanta pronuntand o sentinta, care potrivit tezei generale prevazute de art. 361 se va putea ataca din nou cu apel.
Rejudecarea cauzei la prima instanta
In apel, spre deosebire de recurs, judecarea cauzei de fond se produce inainte de desfiintarea hotararii primei instante, dar in vederea reformarii sau anularii acestei hotarari. Rejudecarea cauzei, dupa desfiintarea hotararii apelate, se face intotdeauna de catre prima instanta. 


Rejudecarea  cauzei de catre prima instanta are loc in limitele in care a fost desfiintata hotararea apelata. In cazul in care desfiintarea hotararii apelate a fost integrala, rejudecarea se desfasoara cu privire la toate faptele si persoanele la care se refera actul de sesizare a instantei. Cand insa desfiintarea hotararii primei instante este partiala, rejudecarea cauzei are loc numai cu privire la faptele si persoanele cu privire la care s-a desfiintat hotararea primei instante, numai in latura penala sau numai in latura civila pentru care s-a dispus rejudecarea.


Instanta de rejudecare poate trece peste aceste limite atunci cand, la rejudecare, se schimba situatia de fapt pe care a avut-o in vedere instanta de apel la solutionarea apelului. Daca s-a desfiintat hotararea in apelul unui inculpate, care nu fusese legal citat, la rejudecare se poate extinde judecata si cu privire la un alt inculpate pentru care nu se admisese apelul, daca in urma administrarii probelor la rejudecare situatia acestuia trebuie avuta si ea in vedere la solutionarea cauzei, cum ar fi constatarea ca fapta la care a participat nu este prevazuta de legea penala.

La rejudecare se aplica principiul non reformation in pejus in sensul ca daca s-a desfiintat hotararea in apelul procurorului, declarat in favoarea unei parti sau in apelul procurorului, declarat in favoarea unei parti, nu se poate agrava situatia acestei parti. Daca hotararea a fost desfiintata in apelul procurorului, declarat in defavoarea inculpatului, sau in apelul partii vatamate, instanta care rejudeca poate pronunta si o pedeapsa mai grea.

Instanta de rejudecare trebuie sa se conformeze hotararii instantei de apel, in masura in care situatia de fapt ramane cea avuta in vedere la solutionarea apelului. In decizia instantei de apel se pot da, pentru rejudecare, indicatii cu privire la chestiuni de drept si la chestiuni de fapt. Astfel, desfiintandu-se hotararea primei instante, deoarece una din parti a fost judecata in lipsa, fara a fi fost legal citata, prin decizia instantei de apel se indica ultimul act procedural ramas valabil de la care se reia cursul procesului; daca s-a desfiintat hotararea pe motivul ca inculpatul a fost citat la o alta adresa decat cea reala, instanta de judecata trebuie sa-l citeze pe inculpate la adresa indicate in decizia instantei de apel; daca la prima instanta nu a fost chemata persoana vatamata pentru a se constitui parte civila sau nu a fost introdusa in cauza persoana responsabila civilmente, instanta de rejudecare trebuie sa se conformeze hotararii instantei de apel.

Conform art. 384, rejudecarea cauzei de catre prima instanta se desfasoara dupa dispozitiile cuprinse in partea speciala, titlul II, cap. I si II, care se aplica corespunzator; dispozitiile la care se refera legea sunt dispozitiile generale ale judecatii si dispozitiile pentru judecata in prima instanta. Rejudecarea cauzei la prima instanta se face dupa procedura obisnuita  a unei judecati in prima instanta, dar in limitele in care s-a desfiintat sentinta apelata si in conformitate cu indicatiile obligatorii ce trebuie respectate. Solutionarea cauzei  in fond are loc prin condamnarea ori achitarea inculpatului, sau prin incetarea procesului penal, dar se tine seama de persoana care a declarat apel si la calitatea procesuala pe care o are, caci si la rejudecare se aplica efectele devolutiv si de neagravare a situatiei partii in propria sac ale de atac. In caz de rejudecare se poate dispune si restituirea cauzei la procurer, daca sunt intrunite conditiile cerute de art. 333. Instanta  de rejudecare se pronunta printr-o sentinta, care este supusa apelului, caci a judecat in prima instanta.
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