Statul
Notiunea statului
Statul este principala institutie politica a societatii.Aparut cu aproape sase milenii in urma in Orientul antic(Egipt,Babilon,China,India),statul continua sa fie si azi instrumentul conducerii sociale,iar dezbaterile privind natura,functiile,mecanismul si formele sale continua sa polarizeze atentia unor cercuri largi de specialisti in domeniul politologiei,al sociologiei,al dreptului.
Curente şi teorii filosofice explică de-a lungul timpului de pe poziţii diverse importanţa statului,rolul său în apărarea unor interese sociale de grup sau ale societăţii în întregul său.Ca ţi în cazul dreptului,apariţia statului este determinată de schimbările petrecute în orânduirea comunei primitive,schimbări care au făcut ca vechile forme de organizare şi conducere(ginta,tribul) să nu mai fie suficiente,impunîndu-se o forma nouă-cea politică-statală.O data cu aparitia statului,relatiile sociale se pot dezvolta la adapostul unei forte speciale de constrangere pe care o detine statul si o poate utiliza impotriva celor care i se opun.Statul apare astfel ca o modalitate(o varianta) social-istorica de organizare sociala prin care grupurile sociale si-au promovat interesele comune si in care si-a gasit expresia concentrata intreaga societate.
Cuvântul Stat în înţelesul pe care-l oferim azi,este de origină modernă.În limbile greacă si latină se găsesc mai multe expresii care indică o specie de agregaţie sau organizaţie politică,dar nu vom întâlni un termen generic şi nici o teorie adecvată a statului.Aceasta nu înseamnă că romanii n-au avut o idee clară despre stat,multe din lucrările lor (De Republica şi De Legibus,ale lui Cicero),stau dovadă în acest sens.
O adevărată teorie a statului,cu sensul pe care-l dăm azi termenului de stat,este fundamentată de către Nicolo Machiavelli,părintele ştiinţei politice moderne.
Statul şi societatea civilă
Hagel consideră că,faţă de societatea civilă,statul este o necesitate exterioara,puterea superioara pentru ea;pe de alta parte,statul este scopul iminent al societatii civile,indivizii avand datorii si drepturi in raporturile lor cu statul
 Societatea civila raspunde,in principal,dorintei de libertate a oamenilor.Societatea civila cuprinde toate structurile aflate in afara statului(inclusiv partidele politice fara reprezentare parlamentara).Intra in sfera sa de cuprindere sindicatele,asociatiile profesionale,gruparile etnice,reprezentanti ai diferitelor minoritati,asociatiile culturale,sportive,etc.Mecanismele societatii civile pot contribui la configurarea deciziei politice,stimuleaza participarea cetatenilor si implicarea lor in viata politica,promoveaza educatia civica.
 Statul joaca un rol important in dezvoltarea societatii civile.Societatea civila este,in multe privinte,o provocare pentru stat,ea cenzureaza decizia statala.De multe ori intre stat si societatea civila exista relatii tensionate.Intre ele insa nu pate fi o contradictie insurmontabila.

In ultimii ani s-a produs un fenomen extrem de interesant-este vorba despre tendinţa globalizarii societaţii civile şi apariţia unor organizaţii non-guvernamentale supranaţionale.În condiţiile încetării războiului rece,al dezvoltării de noi tehnologii informaţionale şi de comunicaţii,s-a creat un climat în care organizaţiile non-guvernamentale şi-au extins acţiunile dincolo de frontierele statelor(spre exemplu,acţiuni îndreptate împotriva fenomenului globalizării).
Conţinutul şi scopul statului
Aparitia statului este deci rezultatul unor prefaceri social-istorice.Spre deosebire de organizarea sociala pre-statala in care domina criteriul legaturilor de sange,statul adopta un alt criteriu,cel teritorial.Teritoriul capata semnificatia unui criteriu politic.In legatura cu un anumit teritoriu,statul isi stabileste legaturile cu cetatenii,isi structureaza aparatul (mecanismul) sau isi dimensioneaza suveranitatea.Disputele intre state-care iau adesea forma razboiului-au drept obiect acapararea de teritorii,de prizonieri,de bogatii aflate pe acele teritorii.
Un alt element al statului il constituie populatia care se raporteaza la stat prin legatura de cetatenie-o legatura juridica ce fixeaza drepturi si obligatii reciproce.
Un al treilea element al statului il constituie forta publica denumita si putere de stat sau putere de constrangere(forta coercitiva).In ultima sa esenta statul inseamna forta.Viata statului este strans legata de cea a dreptului.Statul si dreptul constituie o unitate de contrarii.Dreptul are rolul de ,,corset” al fortei,de incadrare a acestei puteri in limitele de ordine,de ,,calmare” a tensiunilor ce se ivesc in procesul exercitarii conducerii sociale prin intermediul activitatii de stat.Pe de alta parte,statul garanteaza realizarea dreptului si reintegreaza ordinea juridica lezata prin activitati ilicite.


Cuvîntul stat-nota Leon Duguit-desemneaza fie guvernanţii sau puterea politica,fie societatea însăşi în care există această diferenţiere între guvernanţi si guvernaţi şi în care există astfel o putere politică.S-a reproşat concepţiei lui Duguit faptul că reduce întreaga problematică a exercitării puterii de stat la această diferenţiere între guvernanţi si guvernaţi.

Ca instrument de organizare şi conducere socială,scopul statului este apararea interesului general sau-aşa cum s-a spus adesea-menirea statului este(sau ar trebui sa fie) fericirea cetaţenilor.Caci,dacă cetăţenilor nu le merge bine,dacă scopul lor subiectiv nu este satisfăcut,dacă ei nu găsesc că mijlocirea acestei satisfaceri constituie statul însuşi,ca atare,atunci statul stă pe picioare slabe.

Kant consideră că statul legitim(statul de drept) este cel care are ca scop apărarea drepturilo inalienabile ale omului şi în care politica este subordonată moralei.


Curentul liberalismului opune cetăţeanul staului;cetăţeanul este totul.Statul trebuie să fie un stat de drept.În această calitate,scopul statului este acela de a face legi bune şi de a respecta principiul non-intervenţiei în treburile private.El trebuie să se plaseze deasupra grupurilor sociale,cu sarcina de a aplana conflictele dintre ele.


În contextul istoric al jumătaţii secolului trecut,marcat de puternice crize social-economice,doctrina materialist-istorică marxistă a plasat problematica statului în raporturile nemijlocite ale luptei între clase.Statul,în această concepţie,este un instrument al dominaţiei unei clase asupra alteia,el este forma în care indivizii aparţinând clasei dominante îşi promovează interesele comune.

După ce revoluţiile făcute în numele lui Marx au dat naşteri unor regimuri despotice,aspru criticate,s-a repus în dezbatere locul şi rolul statului în sistemul politic.În programele de guvernare s-a readus în discuţie necesitatea statului de drept, a separaţiei puterilor în stat,a limitelor puterii,chiar şi când aceasta aparţine majorităţii.În aceste programe se condamnă conformismul şi se susţine prioritatea absoluta a libertaţii de opinie.

Administraţia nu este de fapt decât o uriaşă maşină ale cărei operaţiuni trebuie să devină din ce în ce mai riguroase.Funcţia statului tehnocrat constă în a ordona şi a administra.El trebuie să menţină ordinea naţiunii, stabilitatea sa politică,să fie garant al progresului tehnic neîntrerupt. 
Puterea de stat
 Abordand in continuare laturile continutului statului va trebui sa retinem cateva note caracteristice puterii de stat si formelor institutionale de realizare a acesteia.Puterea de stat este o forma istoriceste determinată si variabila de autoritate.In orice societate exista forme multiple de autoritate,de fixare si consolidare a unui sistem de valori(morale,religioase,politice,juridice).


Noica spunea:Orice autoritate adevărată aduce cu sine un spor care-l obligă pe celălalt să se supună.


La Roma s-a operat pentru prima dată distincţia între autoritate şi putere.Puterea era a poporului,iar autoritatea o avea Senatul.
 Astfel,puterea de stat are caracter politic,are o sfera generala de aplicabilitate,are agenti specializati care o realizeaza si este suverana.Dintre toate aceste trasaturi cea care se distinge in mod deosebit si la care se face in mod curent referire atunci cand este abordata teoretic chestiunea staului ,este suveranitatea puterii.Suveranitatea este dreptul statului de a conduce societatea ,de a stabilii raporturi cu alte state.Ea are doua laturi:una interna si alta externa.Latura interna a suveranitatii  statului priveste puterea sa de comanda in interior.In interior nici o alta putere sociala(nici o alta forma de autoritate)nu este superioara puterii statului.Pentru acest motiv latura interna mai este denumita si suprematia puterii de stat.Latura externa priveste comportamentul statului in societatea natiunilor,raporturile sale cu celelalte state.In baza suveranitatii sale,statul isi organizeaza relatiile internationale,fara nici un amestec din exterior,cu respectarea drepturilor suverane ale celorlalte state si in considerarea principiilor si a normelor unanim admise ale dreptului international.Suveranitatea nu trebuie considerata simpla putere si arbritar;ea nu poate fi socotita sinonima cu despotismul care este starea de ilegalitate .Suveranitatea reprezinta,dimpotriva,o stare legala,constitutionala.
Exercitarea puterii de stat

 Intr-un stat democratic,puterea emana de la popor si apartine acestuia.Exercitarea puterii ,organizarea canalelor prin care circula puterea,sunt incredintate statului;in planul activitatii statale are loc o divizare,o separare a puterilor.Separatia puterilor se realizeaza in scopul echilibrarii lor,pentru a se impiedica abuzul de putere.
În forma sa cunoscută si azi,teoria separaţiei puterilor a fost fundamentată de către Montesquieu în lucrarea sa “Despre spiritul legilor”.Potrivit concepţiei sale,în stat există trei puteri:puterea legiuitoare,puterea executivă şi puterea judecătorească.Fiecare putere trebuie să se exercite independent,trebuie să se autolimiteze pentru a se preveni abuzul de putere.Libertatea politică nu există decât în statele în care cele trei puteri nu sunt concentrate în mâna aceleiaşi persoane.Nu există libertate-notează Montesquieu-dacă puterea judecătorească nu este separată de puterea legislativă si cea executivă.Dacă ea ar fi îmbinată cu puterea legislativă puterea asupra vieţii şi libertaţii cetaţenilor ar fi arbritrară,căci judecătorul ar fi şi legiuitor.Dacă ar fi îmbinată cu puterea executivă,judecătorul ar putea avea forţa unui opresor. 
Separatia puterilor nu inseamna lipsa de corespondenta intre ele.Puterile statului trebuie sa fie distincte,dar fiecare dintre ele alcatuieste in sine un intreg.Un rol important revine dreptului,prin fixarea cadrului legal de functionare a fiecarei puteri,cadru in care trebuie sa se regleze si raporturile firesti de cooperare a puterilor si de integrare a acestora in sistemul social-politic de organizare sociala.Statul nefiind unica entitate politica,problema majora care se ridica in fata bunei functionari a organismului social este aceea a integrarii sale in acest organism si a calificarii legaturilor sale cu restul institutiilor sociale si politice.Dreptul vine sa confere stabilitatea si siguranta acestor legaturi,incadrandu-le in limite de ordine.
Institutiile(organele) statului

Pentru realizarea functiilor sale,statul isi organizeaza un sistem de institutii,de organe care dau expresie concreta puterilor publice.Modul lor de functionare,repartizarea competentelor,atribuirea unor prerogative specifice sunt continute in legi,in Constitutie,in legile organice si in legile subsecvente acestora.
 Statul n-ar putea exista fara aparatul sau.El este uneori definit ca fiind unitatea puterii si a mecanismului sau.Hegel spunea Institutiile alcatuiesc orânduirea statului si de aceea ele sunt baza solida a statului,coloanele care sustin libertatea publică.
 Elementul de baza al mecanismului statului il constituie organul de stat.In esenta, organul de stat este acea parte componenta a aparatului de stat,investita cu competenta si putere si care se caracterizeaza prin aceea ca cei care o compun au o calitate specifica-deputati,functionari sau magistrati.Potrivit criteriilor care stau la baza separatiei puterilor,se poate vorbi despre organe ale puterii legislative,executive si judecatoresti.Fiecare categorie de organe aduce la indeplinire o anumita forma de activitate in temeiul competentei ce-i este rezervata prin lege.Aceste organe pot fi realizate la caz de nevoie prin constrângere.
Activitatea lor este reglata normativ.Normele juridice dimensioneaza competenta organelor de stat-atat cea materiala,cat si cea teritoriala sau personala.

Forma statului

Un alt aspect caracteristic fenomenului statal,aspect ce subliniaza si el corelatia statului cu dreptul,il constituie forma statului.Laturile componente ale formei de stat sunt:forma de guvernamant,structura de stat si regimul politic.Forma de guvernamant constituie aspectul cel mai pregnant al statului.Forma de guvernamant reprezinta modul de constituire a organelor centrale ale statului,exercitarea puterii prin intermediul acestor organe si impartirea competentei intre ele.Clasificarea generală a formelor de stat din punct de vedere al guvernământului este în republici şi monarhii.
Teoria formei de guvernământ este foarte veche.Astfel,Aristotel împărţea formele de guvernământ în:monarhic(care degenerează în tiranie),aristocratic(care degenerează în oligarhie),democratic(care degenerează în demagogie).
După cum se observă,nici una din aceste forme nu este perfectă,fiecare degenerează în contrariul său.De aceea,ele au fost socotite doar tolerabile.Pentru a se preveni fenomenul alterării formelor de stat,s-a apelat la o forma mixtă.Avantajele acestei forme mixte constau într-o mai mare egalitate şi în trăinicie.În formele mixte de stat degenerarea este aproape exclusă(poate avea loc,eventual,din cauza unor defecte ale conducătorilor).
Potrivit criteriilor ce stau la baza definirii formei de guvernământ,aceasta se divide în monarhie şi republică.
    
 In monarhie conducatorul nu este ales,pe cand, in republica,seful statului este ales(de parlament sau de popor).
 Forma de organizare (sau structura de stat) înseamna împartirea internă a statului in unitati administrativ teritoriale sau in parti politice autonome si raporturile dintre stat,considerat ca întreg,si partile sale componente.Din acest punct de vedere statele se impart:state simple sau unitare si state compuse sau federative.
 In statele simple exista un singur parlament,un singur guvern,un singur rând de organe judecatoresti,o singura constitutie si o singura cetatenie.Impartirea interna a statului se face in acest caz in unitati administrativ-teritoriale.In statele compuse(federative) exista mai multe randuri de organe legislative,executive si judecatoreşti-federale şi ale statelor federate-mai multe constitutii,iar împarţirea este facută in părţi politice autonome,state componente ale federaţiei.
 Regimul politic,a treia parte componenta a formei statului reprezinta ansamblul metodelor si al mijloacelor de conducere a societatii,cu referire imediata la raporturile dintre stat si individ,la modul concret in care un stat asigura si garanteaza,in volum si intensitate,drepturile subiective.Din aceasta perspectiva,statele sunt calificate drept state cu regimuri politice democratice si state cu regimuri politice autocratice.
    In concluzie,putem sa formulam urmatoarele:Dreptul este ansamblul regulilor asigurate de către stat,care au ca scop organizarea si disciplinarea comportamentului uman in principalele relaţii din societate într-un climat specific manifestării coexistenţei libertătilor,a apărarii drepturilor esenţiale ale omului şi a statornicirii spiritului de dreptate.

    De asemenea,putem defini Statul ca fiind organizaţia politica care deţine monopolul forţei de constrângere ,al elaborarii si aplicării dreptului,exercitată într-o comunitate umană de pe un anumit teritoriu.

    Stiinta dreptului urmeaza a studia problematica statului sub aspectul juridicitatii sale.Dupa expresia kantiana,statul nu este decat ,,unirea unei multimi de oameni sub legile juridice”.
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