TERITORIUL

ÎN DREPTUL INTERNAŢIONAL
I.
INTRODUCERE
 „O lege se cuvine să fie scurtă ca să fie ţinută minte mai uşor de cei neînvăţaţi” -  aşa caracterizează Seneca, în Epistulae ad Lucillium, 94, 38 ; o lege bine întemeiata. Referindu-se la necesitatea legilor, autorul comentează : „Legile, se zice , nu ne fac să ne purtăm cum se cuvine. Şi ce altceva sunt ele decât sfaturi amestecate cu ameninţări ? – Mai întâi de toate, ele nu conving, fiindcă cuprind ameninţări, pe când sfaturile nu silesc pe nimeni, ci-l înduplecă. Apoi legile opresc de la crimă, pe când preceptele îndeamnă la îndeplinirea datoriei..  Adaugă că şi legile  folosesc la îndreptarea moravurilor, mai ales dacă nu obligă numai, dar şi lămuresc. În această chestiune mă deosebesc de Posidonius ( din Apamea – filosof, cercetător al naturii, istoric, etc. stabilit în insula Rhodos , cca. 135-31 a. Chr.) care zice : „Nu mă împac cu faptul că la Legile lui Plato au fost adăugate şi principiile, căci legea trebuie să fie scurta, ca să fie mai uşor reţinută de cei neînvăţaţi .
 Ea trebuie să fie ca un glas venit din cer : să poruncească, nu să stea la discuţie.”… Totuşi, ele folosesc şi de aceea vei vedea vă cetăţile care au parte de legi rele, au rele obiceiuri.”.

Încă din cele mai vechi timpuri puterea legii putea fi caracterizată ca fiind poruncă având menirea să oprească, să permită, să pedepsească. De aici şi până la definirea dreptului internaţional public nu este decât un mic pas. 
Principiile şi normele dreptului internaţional reglementează şi activitatea statelor privind spaţiile  terestre. Aceste spaţii se grupează în două categorii:
1. Apariţii terestre aflate sub suveranitatea statelor şi al căror regim juridic este stabilit de dreptul intern, iar normele dreptului internaţional au un caracter complementar ;
2. Spaţii cu regim internaţional nesupuse suveranităţii statelor .
Din prima categorie face parte :

· Teritoriul de stat al statelor .
Din a doua categorie fac parte:

· Marea liberă

· Spaţiile submarine dincolo de jurisdicţia naţională a statelor
· Spaţiul aerian de deasupra mării libere
· Spaţiul cosmic .
I.  TERITORIUL DE STAT ŞI DREPTUL  INTERNAŢIONAL CONTEMPORAN

Teritoriul a constituit şi constituie o problemă importantă în relaţiile internaţionale, deoarece el reprezintă una din premisele materiale ale existenţei suverane  a statelor. Totodată teritoriul datorită populaţiei ce-l locuieşte prezintă o importanţă deosebită pentru organizarea politică şi dezvoltarea social - economică a oricărei comunităţi umane.
Principiile fundamentale ale dreptului internaţional  sunt:
· Respectarea integrităţii teritoriale ;

· Respectarea inviolabilităţii teritoriului de stat şi a frontierelor sale;

· Obligaţia de a nu folosi forţa şi ameninţarea cu forţa împotriva elementului statal ;
· Obligaţia de a nu încălca suveranitatea şi independenţa naţională.
I.1 Natura juridică a teritoriului de stat 
Teritoriul de stat reprezintă partea globului pământesc asupra căreia un stat îşi exercită suveranitatea exclusivă fiind alcătuită din :
· Sol

· Subsol 

· Ape

· Coloana aeriana de deasupra solului şi apelor

În perioadele istorice trecute întâlnim mai multe teorii cu privire la teritoriu, după cum urmează:
· La feudali  - teoriile  patrimoniale

· La burghezi – teoriile burgheze

· În secolul al XIX –lea – teoria teritoriului obiect

· teoria teritoriului limită
· În secolul al  XX –lea – teoria competenţei 

Suveranitatea teritorială în condiţiile statului nostru îşi găseşte expresia în prevederile Constituţiei potrivit căruia „Teritoriul României este inalienabil”. Determinând limitele spaţiale ale existenţei sale, Constituţia arată că: „România este patria comună şi  indivizibilă a tuturor cetăţenilor săi, fără deosebire de rasă, de naţionalitate,de  origine,de limbă, de religie,de sex, de opinie, de apartenenţă politică, de avere, sau de origine socială”.
II. COMPONENŢA TERITORIULUI DE STAT
Teritoriul de stat este alcătuit din :
· Spaţiul terestru
· Spaţiul acvatic (lacustru, fluvial, maritim)

· Spaţiul aerian 

· Sectoarele polare

· Cablurile submarine care leagă două părţi ale teritoriului aceluiaşi stat.

Spaţiul terestru cuprinde partea uscată, formată din sol şi subsol, independent de aşezarea lor geografică.
Nu sunt considerate părţi ale teritoriului unui stat :
· Coloniile,

· Protectoarele,

· teritoriile aflate sub tutelă.

Spaţiul acvatic cuprinde apele râurilor, lacurilor, canalelor, apele porturilor, radelor, băilor, marea teritorială .
Spaţiul aerian cuprinde coloana ce se ridică deasupra solului şi al spaţiului acvatic al statului, fiind delimitat lateral prin frontierelor terestre, fluviale şi maritime, iar în sus până la limita inferioară a spaţiului extraatmosferic.
III. FRONTIERELE DE STAT ŞI REGIMUL DE FRONTIERĂ

Frontierele reprezintă linii reale sau imaginare, traseele între diferite puncte pe suprafaţa pământului, ce despart teritoriul unui stat de teritoriul altor state, de marea liberă, în adâncime până la limita accesibilă tehnicii, iar în înălţime până la spaţiul cosmic. Importanţa acesteia este una politică şi economică şi se stabilesc prin tratate (la frontierele terestre între statele vecine) sau legislaţia internă a statelor suverane (la frontierele maritime).
După modul de stabilire frontierele de stat sunt clasificate în :
· frontiere geografice sau naturale (trasate prin formele de relief)
· frontierele geometrice (formate din linii drepte)

· frontierele astronomice (determinate de linii paralele sau meridiane).

După caracterul lor frontierele pot fi:

· terestre 

· fluviale

· aeriene

· până la limita inferioară a spaţiului cosmic 

·  maritime 
Pentru stabilirea frontierelor au loc două operaţiuni, respectiv delimitarea şi demarcarea.
IV. REGIMUL DE FRONTIERĂ
Regimul de frontieră este ansamblul format din totalitatea regulilor şi măsurilor stabilite prin legislaţia naţională pentru intrarea, ieşirea şederea şi activitatea într-o zonă determinantă a teritoriului său de la frontieră şi interior.

În România trecerea frontierei de stat se face prin „puncte de control pentru trecerea frontierei de stat”, pe baza actelor de identitate prevăzute cu viza română.
Prin tratatele bilaterale încheiate între România şi statele vecine sunt reglementate următoarele probleme de frontieră:

· trecerea şi întreţinerea frontierei;
· soluţionarea litigiilor de frontieră;

· efectuarea în comun a unor construcţii;

· adoptarea de măsuri pentru combaterea inundaţiilor în zona de frontieră, etc.

V. MODIFICĂRILE TERITORIULUI STATELOR

Modificările teritoriilor statelor în decursul timpului au determinat anumite teorii şi reglementări de drept internaţional public. Pământurile nou descoperite erau considerate „terra nullius”(fără stăpân), iar stabilirea puterii statului descoperit era recunoscută ca temei juridic pentru dobândire, făcându-se abstracţie de populaţiile autohtone.

Dobândirea unui teritoriu putea să aibă loc prin :

· transferuri teritoriale,

· vânzare – cumpărare,

· donaţie,

· arendă.

Dreptul internaţional contemporan a consacrat consultarea prin plebiscit a populaţiei care locuieşte în teritoriul de stat atunci când se pune problema formării unui stat independent sau a unui  transfer.


Modificări teritoriale şi de frontieră pot avea loc prin :
· Desprinderea unei părţi sau teritoriu de la un stat şi formarea unui nou stat 
· Crearea unui stat nou prin fuziunea teritoriilor a două state 

· Apariţia unor state noi ca rezultat al divizării teritoriale a unui stat;cesiunea de teritoriu de la un stat la altul care presupune 2etape :

· renunţarea statului cedant la suveranitatea sa asupra teritoriului respectiv,
· stabilirea suveranităţii statului anexant asupra teritoriului respectiv.
VI. SUVERANITATEA TERITORIALĂ ŞI IMUNITATEA DE JURISDICŢIE A STATULUI STRĂIN

Suveranitatea teritorială a statului implică dreptul acestuia de a exercita prin organele judiciare şi administrative, puterea de decizie pe întreg teritoriul său.


Imunitatea de jurisdicţie implică dreptul statului străin   de a nu fi supus puterii de decizie pe teritoriul altui stat. Imunitatea statelor constituie un raport juridic fundamental între două entităţi : statul străin beneficiar şi statul teritorial ca subiecte egale ale dreptului internaţional şi suverane. Practica imunităţii absolute din secolul trecut a fost înlocuită cu practica imunităţii limitate consacrată astăzi atât în dreptul internaţional cât şi pe plan intern. Astfel delimitarea imunităţii statale face obiectul lucrărilor de codificare a principiului imunităţii jurisdicţionale a statelor şi a excepţiilor sale.
VII. FLUVIILE INTERNAŢIONALE. DREPTUL INTERNAŢIONAL FLUVIAL


Fluviile internaţionale reprezintă ape curgătoare ce traversează teritoriile a două sau mai multe state, fiind navigabile până la vărsarea lor în mare.

Regimul fluviilor internaţionale implică recunoaşterea principiului libertăţii de navigare, principiu ce s-a afirmat în condiţiile dezvoltării comerţului şi schimburilor internaţionale.

Dreptul internaţional fluvial cuprinde totalitatea principiilor, a normelor şi instituţiilor juridice create de state pentru a reglementa relaţiile de cooperare în problemele  de interes comun privind utilizarea fluviilor, râurilor, lacurilor şi canalelor multinaţionale.
VIII. CANALE MARITIME  INTERNAŢIONALE

Canalele maritime reprezintă căi de apă navigabile artificiale construite pe teritoriile statelor pentru a face legătura între mări şi oceane.

Regimul juridic al canalelor internaţionale Suez, Panama, Kiel, se caracterizează prin libertatea de navigaţie pentru vasele tuturor statelor fără discriminare „în condiţiile respectării şi exercitării suveranităţii teritoriale a statului riveran”.
IX. REGIMUL STRÂMTORILOR

Prin strâmtoare înţelegem „pasajul” între două porţiuni de mare aparţinând la două state riverane sau chiar unuia singur, către una şi aceeaşi porţiune de mare liberă.

Pentru ca strâmtoarea să fie considerată ca atare, trebuie să întrunească următoarele condiţii :

· să delimiteze din punct de vedere geografic marea liberă;

· să folosească scopurilor şi cerinţelor navigaţiei internaţionale.


Importanţa strâmtorilor poate fi determinată de numărul de vase care o traversează, tonajul lor total, valoarea mărfurilor transportate, etc.

Dreptul de trecere inofensivă a vaselor de război şi obligaţia subsecventă a acestora de a-şi limita activitatea în strâmtori, în timpul trecerii, a fost analizat de Curtea Internaţională de Justiţie în două probleme care au format obiectul contenciosului anglo-albanez, cu privire la garantarea libertăţii de comunicaţii maritime şi a dreptului de trecere pe Canalul  Corfu. Curtea a decis că statul de coastă nu are dreptul să interzică în timp de pace, pasajul inofensiv pentru navele de război.
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