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1. Rolul comunităţilor locale în dezvoltarea ecoturismului

Dezvoltarea durabilă a comunităţilor locale reprezintă o provocare şi o prioritate în acelaşi timp. O provocare, pentru că o comunitate trebuie să fie receptivă la transformările şi schimbările interne şi externe care o pot afecta, adaptându-se acestor schimbări prin acţiuni şi iniţiative strategice locale. O prioritate, pentru că modul în care se dezvoltă localitatea îi afectează prezentul şi şansele de viitor. 

Prin comunitate, conform dicţionarului explicativ al limbii române, se înţelege un « grup de oameni cu interese, credinţe sau norme de viaţă comune; totalitatea locuitorilor unei localităţi, al unei ţări ». Prin comunităţi locale noi înţelegem totalitatea municipiilor, oraşelor, satelor şi a membrilor acestora.

Astăzi în lume sunt peste 6.416 comunităţi locale care elaborează şi implementează strategii şi planuri locale de acţiuni de dezvoltare durabilă. Având în vedere faptul că ecoturismul reprezintă  călătoria responsabilă în arii naturale, care conservă mediul şi susţine bunăstarea populaţiei locale, rolul comunităţilor locale constă tocmai în aceea că ele trebuie să utilizeze resursele proprii pentru a asigura necesităţile generaţiilor actuale, asigurând, în acelaşi timp, resursele necesare pentru generaţiile viitoare. Ecoturismul reprezintă şansa de a învăţa respectul pentru natură şi pentru cultura locală, iar pentru unii o şansă de auto-reflecţie inspirată de frumuseţea împrejurimilor
; acest respect însă trebuie să fie impus tuturor vizitatorilor. Un alt aspect caracteristic ecoturismului este obţinerea beneficiilor pentru comunitatea locală. Aceasta înseamnă angajarea personalului de pe plan local, aprovizionarea cu produse locale, implicarea localnicilor în luarea deciziilor şi organizarea activităţilor turistice. 

Ecoturismul contribuie activ la conservarea patrimoniului natural şi cultural; include comunităţile locale în activităţile de planificare, dezvoltare şi operare şi contribuie la bunăstarea lor; implică explicaţii complete şi interesante pentru vizitatori, privind resursele naturale şi culturale; este destinat în special vizitatorilor individuali precum şi grupurilor organizate de mici dimensiuni.

Autorităţilor le revin cele mai importante sarcini în dezvoltarea ecoturismului. Ele sunt obligate să impună populaţiei locale şi turiştilor să respecte anumite norme şi legi cu privire la mediul înconjurător. Acest lucru se realizează cu ajutorul mai multor instrumente de care dispun autorităţile: economice (taxe şi subvenţii), juridice (legislaţia naţională şi deciziile locale), sociale şi diverse alte norme sau restricţii. 

Rolul comunităţilor locale în dezvoltarea ecoturismului constă în aceea că acestea pun la dispoziţie amenajări turistice în zone protejate, oferă posibilitatea de a cunoaşte culturi noi, de a desfăşura activităţi diverse în mijlocul naturii (drumeţii, ascensiuni montane, observarea vieţuitoarelor în habitatul lor natural, etc.).

Guvernele şi autorităţile locale pot încuraja amenajările turistice prin acordarea anumitor facilităţi (impozite mai mici asupra profitului, subvenţii speciale, informaţii diverse).

Odată construite echipamentele turistice, efectele asupra mediului pot fi controlate prin diverse mijloace. Furnizorii locali de servicii turistice supraveghează cu mare atenţie impactul propriilor activităţi asupra mediului şi dezvoltă strategii de rezolvare a acestor probleme cu ajutorul organismelor sau organizaţiilor specializate pe probleme de mediu. Pe de altă parte, autorităţile vor încuraja acţiunile care au ca scop protecţia mediului. Vor folosi pârghii economice şi juridice pentru a-i obliga pe agenţii economici implicaţi în activitatea de turism să folosească echipamentele de protecţie a mediului. Tour-operatorii şi organizaţiile de turism, la rândul lor, vor promova acele destinaţii sau firme de turism care nu sunt în conflict cu mediul ambiant. Totodată, turiştii înşişi trebuie să încerce să limiteze poluarea mediului. O bună informare şi educare a acestora de către ceilalţi agenţi de turism sunt deosebit de importante în susţinerea dezvoltării ecoturismului.

Există comunităţi care răspund activ provocărilor şi problemelor cu are se confruntă. Reuşita acestor comunităţi stă în mobilizarea eforturilor şi resurselor locale, în încurajarea participării active a populaţiei la viaţa comunităţii, în asumarea nemijlocită a responsabilităţii pentru destinul localităţii, pentru destinul generaţiilor actuale şi cel al generaţiilor viitoare.

Pentru ca o comunitate să ajute la dezvoltarea ecoturismului, aceasta trebuie să abordeze în complexitate problemele cu care se confruntă, să adopte politici integrate de soluţionare a problemelor de mediu, sociale şi economice, să implice grupurile majore – autorităţile publice locale, ONG-urile, femeile, tinerii, sectorul privat, instituţiile academice – în procesul de planificare a dezvoltării şi a luării deciziilor.

În anul 1992, la Rio de Janeiro, a fost adoptat Planul Global de Acţiuni pentru Dezvoltare Durabilă în secolul 21 – Agenda 21. Agenda locală 21 reprezintă un proces de realizare a dezvoltării durabile la nivel local, care are în calitate de componentă majoră îmbunătăţirea performanţelor de durabilitate ale autorităţilor publice locale prin integrarea durabilităţii în proiectele, planurile, politicile şi activităţile lor. Pentru comunităţile locale, Agenda 21 reprezintă un model de dezvoltare durabilă, în care sunt menţionate schimbări în managementul (reducerea) deşeurilor, progres în educaţia cetăţenilor, conştientizarea şi participarea activă a comunităţii în procesul de dezvoltare locală.

Este în interesul comunităţilor locale să facă tot posibilul să ajute la dezvoltarea ecoturismului, acesta din urmă aducând, prin principiile sale, numeroase beneficii comunităţilor. Dintre aceste principii pot fi enumerate:
 

· minimizarea impactului negativ asupra naturii şi culturii, impact ce ar putea distruge destinaţia turistică;

· educarea turistului cu privire la importanţa conservării;

· sublinierea importanţei unor operatori responsabili, care să coopereze cu populaţia şi cu autorităţile locale, în vederea satisfacerii nevoilor comunităţii;

· furnizarea de fonduri pentru conservare şi pentru managementul ariilor naturale protejate;

· accentuarea necesităţii unei zonări turistice regionale şi a planificării fluxurilor de turişti pentru regiunile sau ariile naturale ce vor deveni destinaţii ecoturistice;

· necesitatea utilizării studiilor sociale şi de mediu, precum şi a unor programe de monitorizare pe termen lung, pentru evaluarea şi minimizarea impactului;

· lupta pentru maximizarea beneficiilor economice ale ţării gazdă, ale comunităţilor şi firmelor locale şi mai ales ale locuitorilor din zona ariilor naturale şi protejate;

· asigurarea unei dezvoltări a turismului care nu depăşeşte o anumită limită a schimbării din punct de vedere social şi al mediului, limită determinată de cercetători în colaborare cu rezidenţii;

· utilizarea unei infrastructuri dezvoltate în armonie cu mediul natural şi cultural, minimizând utilizarea combustibililor fosili şi conservând vegetaţia şi fauna locală.

Administraţia publică locală, asumându-şi rolul de mobilizator, va face, împreună cu alte instituţii şi organizaţii, ca lucrurile să fie posibile, practice şi mai uşor realizabile pentru grupurile comunităţii. Pentru a face lucruri bune pentru comunitate, administraţia locală trebuie să găsească soluţii alternative, creative, să colaboreze şi să îşi folosească „puterea”, să delege sarcini şi să caute să îi implice activ pe toţi aceia care-şi doresc un mediu neafectat.

Pentru dezvoltarea ecoturismului, comunităţile trebuie să aibă ca principal obiectiv protejarea mediului, îmbunătăţirea calităţii vieţii, dezvoltarea şi menţinerea unei economii locale viabile şi eficiente. Acestea trebuie să aprecieze şi să promoveze ecosisteme sănătoase, să utilizeze eficient resursele, să dezvolte şi să asigure o economie locală viabilă. Comunităţile locale sunt cele care deţin controlul asupra procesului de dezvoltare, a deciziilor pe care le elaborează şi le adoptă, asigurând durabilitatea. 

Este important ca o comunitate să-şi mobilizeze capacităţile pentru a asigura un nivel de viaţă ridicat pentru toţi rezidenţii săi prin limitarea deşeurilor, prevenirea poluării, maximizarea conservării şi prin dezvoltarea resurselor locale şi a utilizării eficiente a lor pentru revitalizarea economiei locale.

Dintre principalele acţiuni întreprinse de către comunităţi în vederea dezvoltării ecoturismului se desprind următoarele: 

· conservarea resurselor turistice naturale şi antropice în scopul unei utilizări continue şi în perioada viitoare;

· mai buna cunoaştere şi conştientizare, atât de populaţia locală, cât şi de vizitatori, a ideii de conservare a mediului;

· implicarea mass-mediei de care industria turistică a devenit tot mai dependentă.

2. Efectele ecoturismului asupra comunităţilor locale. Relaţia turişti – localnici


Ecoturismul a apărut ca urmare a dezvoltării turismului iubitor de natură sălbatică, în locurile cele mai retrase şi fragile ale planetei. Impactul turismului asupra mediului natural şi  asupra comunităţilor locale cu tot ceea ce presupun ele (valori culturale, spirituale) a condus la ideea că este timpul ca oamenii să conştientizeze necesitatea limitării acestui impact. Asociaţiile de mediu, ONG-urile, industria turistică s-au ocupat de găsirea unei soluţii pentru această situaţie, iar una din soluţii s-a numit ecoturism.

 Ecoturismul urmăreşte tocmai să protejeze natura şi să contribuie la bunăstarea comunităţilor  locale, adică trebuie să aducă şi venituri comunităţii respective, dar nu cu orice preţ (cu atât mai puţin cu preţul distrugerii mediului natural şi cultural). Aceste venituri pe care ecoturismul , ca orice altă activitate economică, le aduce trebuie să rezulte ca urmare a unei activităţi turistice pentru care scopul principal este valorificarea şi utilizarea adecvată a resurselor turistice, adică păstrarea integrităţii ecologice. Deci, ecoturismul înseamnă în acelaşi timp obţinerea unui profit economic, conservarea naturii şi dezvoltarea comunităţilor locale din zonele unde se practică. Iar lucrul cel mai greu este să păstrezi un echilibru între toate acestea.

Orice degradare a cadrului natural (apărută şi datorită turismului) poate conduce la reducerea sau dispariţia treptată a circulaţiei şi atracţiei turistice. Aceasta este o „cale” sigură de diminuare a rezultatelor turistice. Deci, pentru a putea desfăşura o activitate de succes trebuie să se ţină cont de echilibrul ecologic al zonei de desfăşurare.

Adoptarea unei activităţi ecoturistice presupune şi cheltuieli, considerate de unii mult prea ridicate şi deci, deloc uşor de acceptat. Inainte însă de a ne pronunţa asupra costurilor, trebuie avut în vedere că unele resurse sunt neregenerabile şi atunci când este afectată integritatea acestora, se poate vorbi de un fenomen ireversibil, cu consecinţe importante. Prin urmare, ar fi de preferat să se accepte nişte cheltuieli mai mari, dar  care să garanteze într-o anumită măsură păstrarea intactă a valorilor culturale, naturale şi spirituale a unei comunităţi. Aceste costuri ar trebuie analizate în raport cu efectele pozitive pe care ecoturismul le are asupra comunităţilor locale: 

· Ecoturismul contribuie la conservarea ariilor naturale şi la dezvoltarea susţinută a zonelor şi a comunităţilor (reprezintă o sursă de venituri necesare protejării parcurilor naţionale);

· ecoturismul reprezintă o alternativă pentru zonele cu o slabă diversificare a activităţilor generatoare de venit;

· ecoturismul presupune o  coordonare eficientă între sectorul public şi cel privat, inclusiv implicarea activa a comunitatilor locale (implicarea acestora din urmă este esenţială datorită faptului că în acest fel se asigură accesul la adevăratele valori locale, autentice şi în plus este garantată şi perpetuarea culturii locale, aşa cum este ea apreciată de comunitate);

· ecoturismul înseamnă minimizarea impactului facilităţilor de transport (utilizarea unor mijloace de transport colective cu costuri energetice moderate, cum ar fi trenul, sau nemotorizate, ca bicicleta), de cazare şi a altor activităţi turistice asupra mediului; 

· ecoturismul oferă asigurarea că mişcarea turistică va evita supraaglomerarea anumitor zone "verzi" şi monitorizarea efectelor asupra mediului (circulaţie tursitică controlată în anumite zone protejate); 

· ecoturismul presupune atragerea de fonduri pentru comunitatea locală şi pentru conservarea biodiversităţii;

· ecoturismul conservă şi pune în valoare în mod selectiv anumite resurse turistice, având o contribuţie importanţă la ameliorarea calităţii vieţii şi conduce la o înviorare a comunităţilor locale din punct de vedere economic şi al culturilor tradiţionale;

· ecoturismul limitează pătrunderea ireversibilă în mediul rural a aspectelor vieţii citadine (situaţie în care dispare încetul cu încetul autenticitatea, iar turiştii încep să ocolească astfel de zone); 

· în dezvoltarea ecoturistică se ţine cont de capacitatea de suport a ecosistemelor;

· ecoturismul conduce la o  mai bună cunoaştere şi conştietizare, atât de către populaţia locală, cât şi de către turişti, a ideii de conservare a mediului, adică are un rol important în dezvoltarea conştiinţei ecologice a populaţiei;

· ecoturismul oferă şansă de creştere a pregătirii profesionale a unora din locuitorii comunităţii, prin  specializarea în activitatea de ghid local;

· prin ecoturism creşte rolul şi implicarea comunităţilor locale în luarea deciziilor care le afectează viaţa;

· ecoturismul promovează cazarea în pensiunile sau motelurile familiale, deci în unităţi de mici dimensiuni, cu impact social puternic (primire personalizată şi de calitate, venituri importante pentru localnici).

 Ecoturismul nu este văzut doar sub aspectele pozitive, ci este analizat şi sub aspectul efectelor negative pe care le are.  Criticile aduse ecoturismului se referă, în principal, la:

· introducerea în circuitul turistic a unor zone fragile, păstrate intacte până în prezent, foarte puţin cercetate;

· există situaţii când reprezentanţi ai autorităţilor locale sau guvernamentale, în numele ecoturismului, dezvoltă turismul de masă în situri neexplorate;

· mulţi organizatori de călătorii promovează conceptul de „ecoturism” atunci când fac referire la activităţile lor, dar nu aplică principiile de ocrotire a mediului (noţiunea de greenwashing); în acest fel se produce o confuzie în mintea turiştilor cu privire la ceea ce înseamnă cu adevărat ecoturismul;

· comunităţile locale şi cultura indigenă pot fi influenţate negativ de afluxul crescut de vizitatori străini cu un stil de viaţă modern.

Relaţia turişti-localnici


Relaţia turişti-localncii ar trebui înţeleasă ca impactul dintre diferite culturi şi ca un schimb de experienţă şi informaţii. Însă nu întotdeauna, această relaţie se desfăşoară într-o manieră pozitivă, ci există şi situaţii în care turiştii se amestecă în viaţa localnicilor sau în care localnicii nu sunt atât de ospitalieri pe cât şi-ar dori turiştii.


Turiştii trebuie să adopte un anumit comportament vis- a- vis de valorile naturale şi culturale ale localnicilor, comportament care să nu-i ofenseze absolut deloc. Atitudinea cea mai potrivită este una deschisă comunicării, schimbului de experienţe. Un lucru mai mult decât esenţial este acela că turiştii au obligaţia să respecte valorile spirituale ale comunităţii, dar această regulă este deseori încălcată (ex: nu se respectă sacralitatea anumitor lăcaşuri de cult). În plus, turistul şi comportamentul său poate deveni un model pentru localnici şi nu întotdeauna unul bun. Stilul de viaţă al acestuia poate să placă localnicilor, aceştia îndepărtându-se de tradiţie şi de lucrurile în care au crezut în favoarea modernităţii. În acest fel, turistul are o influenţăiîmportanţă în pierderea în timp a obicieiurilor, a culturii locale etc.


În ceea ce-i priveşte pe localnici, atitudinea acestora faţă de turişti trebuie să fie una de ospitalitate. Până la urmă, prezenţa turistului acolo aduce beneficii materiale localnicilor şi serviciile prestate acestuia ar trebuie să fie la nivelul preţului cerut. Mai mult decât atât, localncii nu ar trebui să comercializeze valorile lor culturale, ci să le promoveze în faţa turiştilor, să le facă cunoscute şi apreciate. Există însă şi cazuri în care sub pretextul comercializării unei valori locale, se oferă de fapt turiştilor adevărate imitaţii, kitsch-uri pe care aceştia nu le pot distinge (necunoscători fiind) de cele reale. Păstrarea  intactă a  valorilor cale le conferă identitate naţioanlă şi culturală este o responsabilitate aparţinând mai ales comunităţii. Localnicii sunt cei care ar trebui să arate în primul rând respect faţă de resursele lor, astfel încât ei să fie un model pentru cei străini de comunitatea lor, adică pentru turişti. 


O bună comunicare între localnici şi turişti este urmarea unei bune informări a turistului cu privire la cultura, obiceiurile, religia şi etica locală. Numai dacă există o relaţie pozitivă între turişti şi localnici se poate discuta despre împărtăşirea cunoştinţelor, valorilor, credinţelor.

* * * *

Ecoturismul este o încercare de a arăta omenirii că problemele mediului înconjurător sunt inseparabile de cele ale bunăstării economice, iar  o viaţă sănătoasă a generaţiilor viitoare nu se poate asigura decât dacă generaţia prezentă îşi va asuma responsabilitatea păstrării integre a mediului înconjurător.

3. Proiectul de ecoturism bazat pe comunitatea din Yeak Laom – Studiu de caz

Ratanakiri este provincia cea mai nord-estică a Cambodgiei, fiind mărginită de Laos la nord, de Vietnam la est, de provincia Stung Treng la vest şi de provincia Mondulkiri la sud. Ratanakiri este caracterizată, din punct de vedere geologic, de păduri, de platouri ridicate (în principal din bazalt), iar aproximativ 85% din populaţie este alcătuită din munteni. În 1995, Departamentul de Mediu din provincia Ratanakiri a identificat 11 locuri pentru protejarea mediului şi pentru turism. Yeak Laom este unul dintre acestea, având o suprafaţă de 5063 ha.

Comuna Yeak Laom este alcătuită din cinci sate Tampuen ce totalizează circa 1500 de oameni (aproximativ 300 de familii). Satele Lapoe, Lon şi Sil sunt adiacente lacului Yeak Laom, fiind despărţite de acesta de o şosea comunală. Satul Chree este situat la vest de lac, lângă Banlung. Satul Phnom este în nord-estul lacului. Terenuirle tradiţionale ale comunei includeau cândva şi terenul care acum este ocupat de Banlung. Deşi la începuturile sale comuna abunda în resurse naturale, acum Yeak Laom deţine doar mici zone împădurite, dintre care cea mai mare parte este crucială pentru susţinerea comunităţii şi pentru legătura spirituală cu pământul. În afară de zona protejată a lacului Yeak Laom, mai sunt pădurea „spirit” a Muntelui Youl şi pădurile pentru folosul comunităţii din Muntele Koul şi Vilakart.


Banlung este capitala provinciei Ratanakiri. Zona este cel mai bine cunoscută pentru ecoturism. Vârstnicii comunei îşi amintesc că zona în care este situat acum oraşul Banlung, odată pământul lor tradiţional, a fost în trecut o zonă de temut, locuită de tigrii şi alte animale periculoase. În erele trecute, pământurile mai înalte erau lăsate pentru a susţine pădurile, iar zonele de-a lungul izvoarelor erau cultivate astfel încât era practicată o formă de „agricultură cu schimbul”. Acest tip de agricultură s-a păstrat până astăzi, alături de alte forme, dar peisajul s-a schimbat în mare parte.

Acum, mare parte din terenurile comunei Yeak Laom sunt deţinute şi ocupate de oameni care vin din alte zone ale Cambodgiei. Oamenii Tampuen s-au retras în colţuri mai îndepărtate ale domeniului lor tradiţional. Acest lucru înseamnă că mare parte a zonei ocupate de noii veniţi a devenit o zonă permanent defrişată, iar oamenii Tampuen au trebuit să supravieţuiască folosindu-se de un teren mult mai mic. Astfel, în anul 2000, comunitatea Yeak Laom a fost îngrijorată de faptul că suprafaţa comunei s-a diminuat. Localnicii au afirmat că surse alternative de venit vor trebui să fie obţinute în viitor.


Zone semnificative de pădure au rămas, totuşi, şi sunt mult preţuite de către localnicii Tampuen. Muntele Youl este una din aceste zone. Este considerat a fi un alt crater vulcanic (din cauza eroziunilor puternice nu mai este considerat a fi un lac). Pentru oamenii Tampuen, este o zonă specială unde locuiesc spiritele, unde pădurea trebuie păstrată şi folosită cu grijă astfel încât balanţa eternă între lumea spirituală şi cea fizică să fie menţinută.

Parcul Yeak Laom este o zonă protejată, aflată sub managementul şi protecţia guvernului provincial cu sprijin din partea ONU. Principala atracţie a zonei o reprezintă lacul Yeak Laom, un lac de crater vulcanic despre care se crede că a fost format acum 700.000 ani. Lacul formează un cerc aproape perfect, fiind înconjurat de o frumoasă pădure tropicală ce coboară până la marginea lui, şi are un diametru de 800 de metri şi o adâncime de 50 de metri. Este o oază foarte frumoasă şi un loc minunat pentru un înot reconfortant.


Lacul Yeak Laom este foarte important din punct de vedere cultural şi al mediului înconjurător. Fiind locul unde sunt concentrate multe povestiri spirituale, lacul este apreciat pentru apa sa curată şi pentru abilitatea sa de a reţine apa de ploaie fără să aibă vreun râu care să se verse în el. Cu toate acestea, defrişarea şi vânzarea de terenuri din zonă l-au făcut să devină vulnerabil.

Toate presiunile exercitate de dezvoltarea provinciei Ratanakiri afectează atât comunităţile locale, cât şi mediul înconjurător. În cazul comunei Yeak Laom, aceste presiuni au luat naştere datorită situării acesteia chiar lângă centrul administrativ cultural al provinciei Banlung. Guvernul din Cambodgia este interesat de continuarea dezvoltării provinciei şi şi-a luat angajamentul să facă acest lucru ţinând cont de conservarea mediului şi de păstrarea culturii.

Astfel, s-au pus bazele unui proiect de dezvoltare a comunităţii, proiect numit DRIVE (The Developing Remote Indigenous Village Education), pentru a pune la dispoziţia localnicilor noţiuni de bază de limbă engleză şi pregătire în domeniul turismului. 

Proiectul susţine comunitatea în managementul turismului, astfel încât turismul este condus de către comunitate pentru comunitate. Vârstnicii sunt cei care iau deciziile, iar veniturile se îndreaptă către programele de dezvoltare şi educare. Pentru a reprezenta şi a facilita conducerea turismului în comuna Yeak Laom a fost înfiinţat un comitet al turismului bazat pe comunităţi. Acesta cuprinde 10 vârstnici, câte un bărbat şi o femeie din fiecare sat al comunei. Ei au fost aleşi de către comunitatea lor şi li s-a atribuit rolul de a supraveghea activitatea turistică ce ar trebui să se desfăşoare astfel încât să protejeze cultura şi să îmbunătăţească condiţiile de trai ale comunităţii ca un întreg. Aceştia sunt sprijiniţi de un grup de cinci sindicate, câte unul din fiecare sat, rolul acestora fiind acela de a-i reprezenta pe lucrătorii în turismul local.

Toate veniturile obţinute din exploatarea zonei lacului Yeak Laom contribuie în mod direct la plata salariilor celor care conduc şi protejează zona. Toţi salariaţii sunt localnici din Yeak Laom. În prezent, veniturile acoperă doar costurile salariale, iar organizatorii proiectului ecoturistic caută fonduri adiţionale care să-i ajute să îmbunătăţească şi să menţină facilităţile.


Filosofia despre turism a celor care conduc proiectul DRIVE este: „Turismul este o experienţă pozitivă pentru comunităţi atâta timp cât veniturile şi beneficiile sunt împărţite şi sunt folosite pentru a sprijini comunitatea în viitor. Totodată, fiecare experienţă turistică ar trebui să fie un schimb cultural pozitiv şi o modalitate ca turiştii şi localnicii să înveţe câte ceva.”

Din acest punct de vedere, turiştii au multe de învăţat din vizitarea zonei. Oamenii Tampuen sunt una dintre cele opt minorităţi din Ratanakiri. Ei au propria lor limbă şi cultură. Limba şi cultura lor sunt foarte diferite de acelea ale oamenilor Khmer care alcătuiesc majoritatea populaţiei Cambodgiei. Limba Tampuen este foarte diferită de Khmer. Nu există nimic scris în această limbă, dar se fac eforturi pentru a dezvolta scrierea astfel încât limba, tradiţiile şi cultura să supravieţuiască.


Pe lângă obişnuitele case, fiecare sat are o casă de întâlniri ale localnicilor. O astfel de casă este considerată a fi specială – un bivol este sacrificat înainte de construirea acesteia pentru ca spiritele satului să o accepte şi să o sprijine. Toţi sătenii ajută la construirea ei.

Oamenii Tampuen cred că sunt înconjuraţi de spirite cu puteri foarte mari. Spiritele trăiesc în copaci, în pietre, în lacuri şi în izvoare şi sunt numite „Prah Jang”. Când sunt îmbolnăviri în familie şi înainte de plantare şi de recoltare au loc ritualuri speciale cu ofrande. Totul este condus conform acestor credinte în spirite.

În prezent, turiştii care vizitează comuna se pot bucura de tururile în zonă conduse de ghizi Tampuen, special instruiţi. Deoarece vin din satele comunei, ei cunosc foarte bine mediul natural şi viaţa sălbatică din zonă şi pot povesti turiştilor despre cultura şi obiceiurile lor. Toţi vorbesc foarte bine limba engleză. 

Principalii ghizi ai comunei sunt: Sovann Kayan, Mong Vichet, Laeng Wanai (toţi trei din satul Chree, cu vârsta cuprinsă între 20 şi 23 de ani), Sovann Hien (din satul Lapoe, 20 de ani) şi Wain Churk (din satul Lon, 24 de ani, un muzician respectat în comunitate). Toţi cei cinci ghizi studiază engleza de patru ani de zile. Vichet, Kayan şi Churk sunt încă la liceu. Ei îşi folosesc veniturile pentru a se întreţine singuri. Hien şi Wanai folosesc veniturile obţinute pentru a-şi ajuta familiile. Veniturile lor ajută, de asemenea la susţinerea dezvoltării comunităţii şi la conservarea naturii în comuna Yeak Laom.

Itinerariul este unul flexibil şi poate fi adaptat intereselor fiecărui turist. De obicei, drumeţiile includ: o excursie la lac şi în centrul cultural pentru a vizita o expoziţie de artizanate; o vizită într-unul din sate, pentru a învăţa despre viaţa de zi cu zi a localnicilor Tampuen, despre credinţele şi obiceiurile acestora; o excursie la o fermă a satului unde poate fi văzută o mare varietate de culturi crescute de către fermieri. 

Excursiile durează aproximativ trei ore. Se poate înnota în apa curată a lacului (apa este caldă chiar şi în sezonul ploios). Două platforme de lemn asigură accesul uşor la lac. Un înconjur al lacului făcut prin pădure durează aproximativ 40 de minute.

În centrul cultural al comunei poate fi vizitată o expoziţie de obiecte artizanale aparţinând mai multor triburi din zonă. Un magazin de lângă centrul cultural vinde diverse suveniruri exeutate manual precum coşuri, instrumente muzicale, eşarfe şi genţi făcute din haine vechi.


Pentru grupurile organizate, Grupul Cultural de Artă al Yeak Laom interpretează dansuri şi muzică tradiţională. Acest lucru trebuie să fie rezervat în avans. Programul şi costul acestuia pot fi negociate. Oamenii Tampuen cântă o varietate de instrumente pe care le realizează ei înşişi din materiale locale. Tarifele pentru o excursie de bază sunt: 7$ pentru o persoană, 9$ pentru două persoane, 11$ pentru trei persoane, 13$ pentru patru persoane, 15$ pentru cinci persoane.


„Înainte de 1995, oamenilor părea să le pese din ce în ce mai puţin de lac şi distrugeau în mod repetat mediul înconjurător. Au început să taie copacii din jurul lacului, au defrişat pământurile şi s-au apucat de agricultură şi chiar de vânzarea pământurilor. Oamenilor care veneau să viziteze zona nu le păsa prea mult de curăţenie, aruncând gunoaie şi sticle în lac. La acel moment, am încercat din răsputeri să îndreptăm această atitudine necorespunzătoare.”, a declarat Kep Chutima, fostul guvernator al provinciei Ratanakiri.

Astfel, în cooperare cu autoritatea provinciei, Centrul Internaţional de Cercetări pentru Dezvoltare a pornit proiectul de reabilitare pentru zona lacului Yeak Laom în 1995. Acesta a pus la punct activităţi de protecţie a mediului înconjurător şi de educaţie de mediu şi, de asemenea, a pus bazele unui sit pentru turişti condus de comunitate. În 1997, acest proiect a fost transferat comunităţii locale. La acel moment, guvernatorul provinciei a aprobat cererea comunităţii locale de a lua zona lacului sub managementul său pentru o perioadă de 25 de ani. Aceasta urmărea să protejeze mediul cultural şi modul de viaţă al oamenilor din comunitate.

Proiectul pentru protejarea lacului este acum condus de o echipă formată din membrii ai comunităţii, aleşi de către Comitetul pentru Dezvoltare a Comunităţii. Comitetul este responsabil pentru prezervarea şi păstrarea curăţeniei în zonă. Acum lacul aduce beneficii semnificative din taxa percepută pentru intrarea în zonă, cât şi din cea percepută pentru parcare. 

În prezent, comuna Yeak Laom conduce un turism care să susţină foarte mult comunitatea prin respectul pentru cultură, prin educarea vizitatorilor şi prin asigurarea dezvoltării comunităţii. Acest tip de turism permite comunităţii să aibă control asupra direcţiei turismului.

De asemenea, acest tip de turism implică un număr mic de vizitatori, educaţie culturală şi de mediu, beneficii semnificative pentru comunitate şi control puternic asupra numărului şi tipului de vizitatori.
„Proiectul Yeak Laom este sprijinit de către comunitate şi de către autorităţile comunei, ale districtului şi ale provinciei. Proiectul nu aduce beneficii numai pentru personalul de aici şi nu numai pentru comunitatea Yeak Laom, dar şi pentru provincie şi, de asemenea, pentru naţiune.”, a declarat Bai Keng, un lider al comunităţii Yeak Laom, decedat în septembrie 2002, la vârsta de 55 de ani.
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