
Banca de emisiune

Instituţiile implicate în realizarea legăturilor complexe dintre sectorul monetar şi economia reală, prin intermediul pieţei monetare şi pieţei capitalurilor sau pieţei financiare poartă denumirea de intermediari financiari şi includ sectorul bancar şi instituţiile financiare nebancare, cum ar fi companiile de asigurare, societăţile de construcţie, trusturile de investiţii etc.

Costin C. Kiriţescu defineşte banca prin funcţiile sale: o entitate economică de stat, privată sau mixtă, ale cărei funcţii principale sunt:

· atragerea mijloacelor băneşti temporar disponibile ale clienţilor în conturile deschise acestora;

· efectuarea de viramente între conturile clienţilor şi de transferuri în conturi deschise la alte bănci;

· acordarea de credite pe diferite termene;

· emiterea de instrumente de credit şi efectuarea de tranzacţii cu astfel de instrumente;

· vânzarea – cumpărarea de valută şi alte operaţii valutare;

· alte operaţiuni.

Îndeplinind aceste funcţii, băncile sunt de fapt mijlocitori şi centre de credit şi de casă ale întreprinzătorilor sau întreprinderilor, având drept scop obţinerea unui profit.

În esenţă, băncile efectuează operaţiuni principale pasive (constând în atragerea unor disponibilităţi băneşti sub formă de depuneri în cont, depuneri de economii etc.), operaţiuni principale active (deschiderea de credite, scontarea cambiilor a warantelor sau a altor efecte de comerţ), operaţiuni accesorii (incaso, depozite în custodie, servicii de casă etc.), operaţiuni excepţionale şi speculative şi alte operaţiuni.

Băncile de emisiune (centrale, bănci a băncilor, bănci de prim rang) sunt organisme autonome cu personalitate juridică proprie, capitalul acestora fiind în proprietatea statului. Acestea sunt bănci centrale care conduc politica monetară şi de credit în cadrul politicii economice şi financiare şi menţin stabilitatea monedei naţionale. Sunt instituţii bancare aflate în fruntea întregului aparat bancar naţional, care au ca principale atribuţii următoarele:

· emisiunea banilor de credit – bancnotele – care, deşi semne ale creditului, ies din circulaţia comercială propriu-zisă şi intră în circulaţia generală ca mijloace de plată legală;

· concentrarea rezervelor băneşti ale băncilor comerciale şi acordarea de credite acestora, pe baza primirii la reescont a cambiilor scontate în prealabil de băncile comerciale;

· influenţarea directă şi indirectă a costului creditului în ţara respectivă;

· acordarea de împrumuturi statului şi păstrarea tezaurului de stat.

Ele sunt cele care controlează masa monetară şi implementează politica monetară, în general nedesfăşurând relaţii cu persoanele particulare. Banca centrală este bancă de emisiune, „bancă a băncilor” şi în acelaşi timp bancă a naţiunii, trebuind să supravegheze interesele generale. Ea girează stocul de aur şi de devize străine şi întreţine relaţii cu alte bănci centrale şi cu organisme financiar-monetare internaţionale, cum ar fi Fondul Monetar Internaţional. În ţara noastră, rolul de bancă centrală este îndeplinit de Banca Naţională a României, cu sucursale judeţene şi în municipiul Bucureşti.

Banca Naţională a României este instituţia unică de emisiune a statului şi stabileşte reglementările în domeniul monetar şi al creditului. Ea refinanţează societăţile bancare şi procură lichidităţi sistemului bancar asigurând, în acelaşi timp, supravegherea tuturor instituţiilor bancare.

Banca Naţională a României îndeplineşte funcţiile care îi sunt conferite prin mandat naţional:

· emiterea biletelor de bancă;

· crearea şi gestionarea puterii de plată în ţară;

· supravegherea societăţilor bancare şi a altor instituţii de credit în sensul regularizării volumului şi costului creditului;

· conlucrarea cu Trezoreria pentru a conduce programul de împrumut al guvernului;

· conduce politica monetară şi valutară a ţării;

· caută căile economice de menţinere a stabilităţii monetare şi de asigurare a funcţionalităţii sistemului bancar.

Funcţia principală a Băncii Naţionale a României o constituie punerea în circulaţie a bancnotelor şi a monedelor divizionare. De asemenea, banca de emisiune girează stocul de aur şi de devize străine şi întreţine relaţii cu alte bănci centrale şi cu organisme financiar – monetare internaţionale.

Banca Naţională a României în calitate de bancă centrală a statului român, este unica instituţie autorizată să emită însemne monetare, bancnote şi monede metalice, ca mijloace legale de plată pe teritoriul României. 

Moneda naţională este leul, iar subdiviziunea acesteia este banul. 

Conform prevederilor Legii privind Statutul Băncii Naţionale a României  (Legea nr.101/1998), obiectivul fundamental al Băncii Naţionale a României este asigurarea stabilităţii monedei naţionale, pentru a contribui la stabilitatea preţurilor. Pentru realizarea acestui obiectiv, Banca Naţională a României  elaborează, aplică şi răspunde de politica monetară, valutară, de credit şi de plăţi, precum şi de autorizarea şi supravegherea prudenţială bancară, în cadrul politicii generale a statului. 

Înfiinţată în anul 1880, Banca Naţională a României şi-a asumat şi a îndeplinit cu competenţă, răspundere şi curaj rolul şi atribuţiile care-i reveneau, dovedindu-se unul dintre pilonii de bază ai statului român modern. 

În prezent, Banca Naţională a României  este o bancă centrală modernă, independentă, asemănătoare celor din statele cu economie de piaţă avansată. 

Potrivit legii, Banca Naţională a României răspunde numai în faţa Parlamentului ţării şi nu este în nici un fel subordonată Guvernului, având cu acesta exclusiv relaţii de conlucrare şi colaborare permanentă. 

Banca Naţională a României este condusă de un Consiliu de administraţie, numit de Parlament, la propunerea comisiilor permanente de specialitate ale celor două Camere. Numirile se fac pe o perioadă de 6 ani, cu posibilitatea reînnoirii mandatului. 

Principalele atribuţii ale Consiliului de administraţie sunt: stabilirea politicilor în domeniile monetar, valutar, de credit şi de plăţi, şi a măsurilor necesare în domeniul autorizării şi supravegherii prudenţiale a băncilor, în scopul asigurării stabilităţii sistemului bancar. 

Reţeaua teritorială a Băncii Naţionale a României  cuprinde pe lângă unitatea centrală şi 19 sucursale.

Ca autoritate monetară a ţării, Banca Naţională a României îndeplineşte trei funcţii distincte: 

· bancă a băncilor (emisiunea monetară şi refinanţarea); 

· casier şi bancher al statului (al Ministerului Finanţelor Publice); 

· gestionar al rezervei de mijloace de plată internaţionale ale ţării (aur şi devize).

Banca centrală poate împrumuta statul pentru acoperirea deficitului temporar al contului general al Trezoreriei, în condiţii limitate şi strict specificate.

Condiţiile în care Banca Naţională a României  poate împrumuta statul

În cursul exerciţiului financiar anual, pentru acoperirea decalajului temporar dintre încasările şi plăţile din contul curent general al Trezoreriei statului, Banca Naţională a României poate acorda împrumuturi cu termene de rambursare de cel mult 180 de zile şi în condiţii de dobândă la nivelul pieţei, pe bază de convenţii încheiate cu Ministerul Finanţelor.

Suma totală a împrumuturilor acordate nu poate depăşi în nici un exerciţiu financiar anual echivalentul a 7% din veniturile bugetului de stat realizate în anul precedent, iar soldul permanent al împrumuturilor acordate şi nerambursate nu poate depăşi în nici un moment suma totală rezultată din dublarea capitalului şi a fondului de rezervă al Băncii Naţionale a României (Statutul Băncii Naţionale a României ).

Organizarea Băncii Naţionale a României

Banca Naţională a României  este condusă de un Consiliu de administraţie, format din 9 membri aleşi de Parlamentul României la propunerea comisiilor permanente de specialitate ale celor două Camere. Numirile se fac pe o perioadă de 6 ani, cu posibilitatea reînnoirii mandatului. Dintre cei 9 membri, 4 aparţin direct structurii executive permanente a Băncii Naţionale a României : Guvernatorul şi cei trei Viceguvernatori (dintre care unul este Prim-viceguvernator). Ceilalţi 5 membri nu sunt salariaţi ai Băncii Naţionale a României , nu pot fi parlamentari şi nu pot face parte, potrivit legii, din justiţie sau din administraţia publică, pentru evitarea oricăror situaţii de conflict de interese.

În prezent, Consiliul de administraţie este alcătuit din:

Guvernator - Prof. univ. dr. Mugur Isărescu

Prim-viceguvernator - Dr. Emil Iota Ghizari

Viceguvernator - Mihai Bogza

Viceguvernator - Dr. Cristian Popa

Membru - Prof. univ. dr. Silviu Cerna

Membru - Prof. univ. dr. Constantin Ionete

Membru - Agnes Nagy

Membru - Prof. univ. dr. Nicolae Dardac

Membru - Dr. Nicuşor Ruiu
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