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BUSINESS  PLAN 
"SLK" S.R.L.
SUMAR

Întreprinderea "SLK" S.R.L. este o întreprindere de producţie. Activitatea întreprinderii se va axa pe producerea scobitorilor.
Scobitorile vor fi produse din lemn de calitate superioară, ecologic pur în aşa mod ca sa le placă utilizatorilor. Vor exista mai multe feluri de scobitori, utilizatorul având posibilitatea să procure oricare din seturile de scobitori, şi in cantităţile dorite la un preţ accesibil, de $1 setul. Preţul unui set de scobitori va fi mai mic sau egal cu preţurile de pe piaţă, însă calitatea produsului nostru va fi net superioară.

Investiţia necesară este de $50000. Acestea vor fi folosite pentru procurarea unei încăperi specializate, utilajelor de producţie şi materiei prime necesare. În primii ani întreprinderea va utiliza o capacitate de producţie de numai 60%. În următorii anii se planifică mărirea volumului vânzărilor  şi ridicarea gradului de utilizare a capacităţii de producţie până la 80%. Producţia noastră va fi realizata in toate centrele comerciale care se specializează in domeniul vânzării produselor alimentare.
Personalul întreprinderii va fi compus din director care va fi vice-director pe producţie si vice-director pe realizare, 1 contabila, 1 jurist, 1designer, 2 lemnari , 4 ajutori ai lemnarilor, 2 strungari, 1 şofer, 1 măturător.

Conform studiilor întreprinse piaţa pe care va activa întreprinderea este o piaţă în creştere. Cumpărătorii vor fi în principal persoanele cu vârsta între 15-60 ani.

Estimând rezultatele financiare viitoare obţinem un profit anual de cca. $20000, în condiţiile de venituri minime şi cheltuieli maxime, regimul de lucru fiind de 10 ore pe zi. 

ÎNTREPRINDEREA

Întreprinderea "SLK" S.R.L. cu un capital statutar de $7000 a fost înfiinţată la 25.11.2002. 

Întreprinderea este o societate cu răspundere limitată şi face parte din categoria întreprinderilor mici. Întreprinderea este proprietatea a 3 membri asociaţi.

Repartizarea capitalului statutar 

al “SLK” S.R.L. între asociaţi

	Asociatul
	Suma, $
	Cota, %

	 (director)
	4000
	57,14

	 (contabil)
	1000
	14,28

	 (jurist)
	2000
	28,58

	Total
	7000
	100


Scopul întreprinderii este satisfacerea necesităţilor populaţiei mun. Chişinău cu produsul nostru prin activitatea de antreprenoriat pentru realizarea intereselor sociale şi economice ale membrilor asociaţi pe baza beneficiului obţinut.

PRODUSUL ŞI SERVICIILE

Produsul care va fi fabricat de societate şi anume scobitorile in stil original vor satisface cele mai rafinate gusturi ale celor mai alintaţi utilizatori. Produsul firmei noastre este orientat spre satisfacerea nevoilor zi de zi, fie zi de lucru, fie zi de sărbătoare.

Scobitorile propuse de firmă vor avea forme diferite şi specifice. Aceasta se va datora desingerului iscusit.  Se preconizează de a produce scobitori de diferite mărimi. 

Produsul original al firmei va satisface necesităţile fiecărei persoane. Întreprinderea preconizează să folosească un ambalaj original, în care va fi livrată setul de scobitori. Acesta va consta dintr-un tub din lemn, având imprimate pe faţă emblema întreprinderii şi date ce caracterizează întreprinderea, adresa juridică, numerele de telefon.

De asemenea întreprinderea va primi comenzi de livrare a seturilor de scobitori la consumator pentru zile de naştere, sărbători şi alte ocazii speciale.

PIAŢA ŞI STRATEGIA VÂNZĂRILOR

Produsul fabricat şi oferit de firmă fiind un produs final, va fi realizat pe piaţă consumatorului şi este orientat persoanelor de toate vârstele.

Piaţa aleasă de întreprindere este o piaţă în creştere, relativ nouă în republica noastră. Firma este unica întreprindere care produce asemenea produse în raza municipiului Chişinău. Dat fiind faptul că în municipiu nu există concurenţi reali ai întreprinderii, cota pe piaţă va fi majoră.
Pentru păstrarea şi lărgirea poziţiei pe piaţă întreprinderea va adopta o  strategie îndreptată spre:

· -ridicarea calităţii produsului;

· -lărgirea asortimentului produsului;

· -stabilirea unii preţ convenabil pentru toate păturile sociale.

Clienţii potenţiali ai întreprinderii sunt persoanele de toate vârstele, începând cu copiii de la 5 ani până la oamenii în vârstă. Totuşi piaţa ţintă a întreprinderii constituie persoanele vârsta cărora este între 15-50 ani.

Pentru ai determina pe clienţii să cumpere produsele fabricate de întreprindere, conducerea va pune accentul, în primul rând, pe calitatea, preţul convenabil, amabilitatea la îndeplinirea comenzii, noutatea serviciului şi produsului. La toate acestea se mai adaugă faptul că produsele vor fi fabricate din materii prime  ecologic pure. 

Odată cu lărgirea activităţii şi pieţei de desfacere, se preconizează de a desface produsul şi prin intermediul unei reţele de magazine de firmă.

Se preconizează de a stabili preţurile la un nivel mai jos cu 5-8% în zilele de sărbători.
Reclama produselor şi serviciilor prestate va fi efectuată prin intermediul reţelei mass-media, foi volante, standuri luminescente. 
AMPLASAMENTUL ÎNTREPRINDERII

Întreprinderea va activa pentru început în mun. Chişinău. In urma unor studii şi cercetări s-a ajuns la concluzia că sectorul cel mai potrivite pentru acest tip de activitate este Ciocana
Analizând sectorul dat putem afirma că acesta :

·  este relativ compact;

·  venitul mediu al locuitorilor în general e destul de înalt;

·  infrastructura dezvoltată;

·  inexistenţa unei oferte largi de astfel de produs.

PRODUCEREA

Materia primă va fi procurată de la producătorii autohtoni. Aparatele şi instrumentele ce nu se produc în Republica Moldova vor fi aduse din Germania.  Asociaţii au obţinut, graţie unor relaţii de prietenie, de la o astfel de întreprindere  din Berlin tehnică avansată.

Pentru confecţionarea scobitorilor vor fi utilizate strunguri speciale. Echipamentul va fi furnizat de o societate Germană ce se ocupă cu producerea produselor şi utilajelor ''BRD-MOLDOVA".

MANAGEMENTUL ŞI PERSONALUL

Firma va fi condusă de toţi asociaţii în dependenţă de cota fiecăruia la capitalul statutar al întreprinderii. Asociaţii vor coordona întreaga activitate, se vor ocupa direct de problemele de aprovizionare, producţie şi desfacere, de asemenea vor angaja şi controla personalul.

Procesul de producere a scobitorilor va fi efectuat de 2 lemnari experimentaţi (foşti lucrători ai unui atelier) şi 4 ajutori ai lemnarilor, şi 2 strungari. Salariul asociaţilor, cât şi personalului va fi alcătuit din salariu fix. Astfel asociaţii vor primi un salariu de $200-300 lunar, care va oscila în dependenţă de volumul vânzărilor, la fel şi ceilalţi angajaţi efectuându-se o cointeresare a personalului în mărirea volumului vânzărilor. Salariul unui lemnar şi a unui strungar va constitui $100, iar a ajutorului $70, a designerului $150, şi a şoferului $70. Cu fiecare angajat va fi încheiat un contract de muncă separat.

PLANUL FINANCIAR

Necesităţile financiare totale pentru deschiderea afacerii constituie $50000, in care:
· $35000- pentru procurare utilajului din credite pe termen lung;

· $10000 - pentru procurarea materiei prime din credite pe termen scurt;

· $5000 - alte cheltuieli de producţie din surse proprii de finanţare.

Prin hotărârea comună a celor 3 asociaţi, o perioadă de timp, până când întreprinderea nu va avea o poziţie financiară puternică, profitul va fi îndreptat spre dezvoltarea întreprinderii.

Menţionăm de asemenea că principiile noastre de lucru sunt: eficacitatea, acurateţea, punctualitatea şi dinamismul, principii preluate de la colegii noştri germani, care din situaţii în care ne aflăm şi noi au ajuns la cifre comerciale de milioane.
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