Conceptul de comert
Definiţii
Comerţul este unul dintre acele lucruri pe care le înţelegem în mod natural, dar întâmpinăm dificultăţi atunci când trebuie să-l definim. Dificultatea se datorează tocmai conţinutului foarte diferit pe care-l primeşte termenul, ca atare, în forme derivate sau în expresii. Acesta este motivul pentru care ne propunem să formulăm nu una, ci mai multe definiţii.
Etimologic, termenul de comerţ vine din cuvântul latin „comercium” prin care se desemna schimbul efectuat cu ceva sau cu cineva. Noul Dicţionar explicativ al limbii Române furnizează următoarele definiţii:
1. Activitate economică de valorificare a mărfurilor prin procesul de vânzare-cumpărare; negoţ. 
2. Ramură a economiei naţionale în care se realizează circulaţia mărfurilor.

Dicţionarul de sinonime indică pentru comerţ: negoţ, negustorie.

După dicţionarul Wikipedia
, prin comerţ se înţelege schimbul voluntar (trading) între două entităţi al unor bunuri valoroase,  comerţul fiind conceptul central din care a derivat capitalismul şi toate celelalte sisteme economice, iar prin comercializare înţelegându-se procesul de transformare a unui bun sau serviciu într-o valoare echivalentă (mai preţioasă). 
În prefaţa lucrării „The Penguin Dictionary of Commerce”, autorul acestuia, Michael Greener scrie următoarele: „ O anumită distincţie ar trebui făcută între comerţ şi economie, întrucât cele două teme se suprapun. Nu se intenţionează a se da aici o definiţie cuprinzătoare comerţului întrucât aceasta ar fi destul de provocator. Dar se poate menţiona, în general, că un dicţionar de comerţ ar trebui să se ocupe de larga diversitate de instituţii care servesc industria prin ... facilitarea în orice fel a distribuţiei bunurilor şi serviciilor.”

Din perspectiva teoriei economice, comerţul este asociat cu schimbul oneros.
Alain Samuelson îl citează pe Adam Smith arătând că acesta din urmă identifică o dublă relaţie între diviziunea muncii şi schimb. Pe de o parte, schimbul este la originea diviziunii muncii
, pe de altă parte diviziunea muncii progresează, amplificând piaţa, respectiv proporţiile schimbului în societate. Prima dintre aceste aserţiuni, fondată pe ideea că oameni urmăresc să-şi satisfacă interesele prin intermediul celorlalţi, prin schimb, a generat conceptul de „Homo Economicus”, puternic exploatat ulterior de către Vifredo Pareto. Astfel comerţul este considerat un element central al existenţei sociale. Cum arăta tot Adam Smith: „Fiecare om devine un fel de negustor şi societatea însăşi devine o societate comerciantă”
. Potrivit lui Alain Samuelson, pentru Adam Smith şi discipolii săi analiza societăţii din punctul de vedere al economiei politice se rezumă la explicarea modului în care funcţionează schimbul, aceasta având ca o consecinţă secundară şi faptul că bunurile nu mai sunt considerate ca satisfăcând trebuinţe de consum, ci, ca mijloace de a obţine alte bunuri.
„Specializarea trebuie să fie însoţită de comerţ. Oamenii care produc un singur bun, trebuie să comercializeze cea mai mare parte din cantitatea produsă pentru a putea obţine toate celelalte lucruri de care au nevoie”
. Întrucât în „economia de schimb” satisfacerea trebuinţelor se bazează pe specializare, comerţul (schimbul) este omniprezent şi defineşte mecanismul fundamental prin care alegerile oamenilor conduc la repartizarea şi valorificarea resurselor în economie. În economie, schimbul este alternativa la autoconsum, iar specializarea alternativa la pluriproducţie. Cele două – specializarea şi schimbul - s-au impus datorită capacităţii lor de a asigura un grad mai ridicat de satisfacere a nevoilor, pe ansamblul societăţii.

O abordare mai restrictivă în privinţa conceptului teoretic de comerţ oferă profesorul Ion Stănescu. Acesta arată că numai o parte din bunurile consumate sau utilizate în economie fac obiectul schimbului (altele nu: autoconsum, bunuri libere, binefacere, dobândirea prin forţă), dar nu toate cele care fac obiectul schimbului sunt mărfuri, ci numai acelea destinate schimbului prin însuşi scopul producerii lor. Ansamblul proceselor prin care mărfurile trec de la producător la consumator reprezintă circulaţia mărfurilor. Aceasta se poate realiza prin relaţii directe sau prin intermediari specializaţi: negustorii. 
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Figura Nr.  1
Sfera comerţului


Din perspectiva teoriei distribuţiei (mişcare fizică [şi economică] a bunurilor materiale şi serviciilor spre consumatorul/utilizatorul final) şi a marketingului, conceptul înrudit cu comerţul este acela de verigă a canalului de distribuţie sau a lanţului de aprovizionare, unde comerţul este în poziţie de intermediar, distingându-se activităţile de intermediere cu ridicata şi cu amănuntul.

Din perspectiva structurilor economiei naţionale, există două reprezentări: una care porneşte de la calificarea activităţii drept activitate de comerţ şi una care se referă la gruparea actorilor (persoane fizice, întreprinderi) care au comerţul ca activitate principală.
Definind ramura economiei naţionale ca ansamblu de activităţi omogene delimitate pe baza diviziunii sociale a muncii şi desfăşurate de agenţi economici specializaţi în asemenea operaţiuni, Ion Stănescu arată că în accepţiunea de ramură a economiei naţionale comerţul cuprinde activitatea agenţilor economici specializaţi în operaţiuni de intermediere a schimbului dintre producători şi consumatori. „Aceştia formează categoria profesională a comercianţilor, iar accepţia comerţului de ramură a economiei naţionale priveşte activitatea practică a acestora”
. Tot astfel, Dumitru Patriche arată, într-un enunţ succint, că noţiunea de comerţ defineşte şi „profesiunea unui corp de agenţi economici care acţionează în cadrul pieţei asigurând actele de schimb”
 . În linii generale, acelaşi conţinut este atribuit comerţului şi în statistică. Trebuie remarcat, însă, că, până la operaţionalizarea definiţiei încât să permită măsurări şi determinări cantitative şi analize comparative, este necesară recurgerea la o metodologie complexă şi utilizarea unor convenţii. Acestea sunt oferite de Clasificarea activităţilor din economia naţională (CAEN)(. Întrucât toate datele utilizate în prezenta lucrare sunt culese şi prelucrate pe baza acestei metodologii, fie că se referă la România fie că se referă la Uniunea Europeană, este necesară, în acest stadiu, o trecere în revistă a principalelor aspecte privind comensurarea statistică a comerţului. 

Comerţului i s-a atribuit una dintre cele 19 secţiuni – secţiunea fiind gruparea cu nivelul de agregare cel mai înalt a clasificării – 3 diviziuni, 19 grupe şi 80 de clase. Secţiunea G atribuită comerţului acoperă toate formele de comercializare cu excepţia acelora al căror obiect îl constituie bunuri netransportabile (imobile, aranjamente de voiaj, spaţii publicitare etc), precum şi activităţi de intermediere comercială (comisionari, agenţi),  repararea şi întreţinerea autovehiculelor şi motocicletelor, repararea şi întreţinerea bunurilor personale sau casnice; includerea la secţiunea comerţ a activităţilor din urmă este justificată prin aceea că astfel de activităţi sunt asociate „uneori” cu comercializarea; în fapt asocierea acestor servicii cu comercializarea este, foarte probabil mult mai puternică în unele dintre ţările membre ale Uniunii Europene, iar la noi soluţia a fost adoptată pentru a asigura comparabilitatea statistică cu Uniunea Europeană. Secţiunea H poartă denumirea de „Comerţ cu ridicata şi cu amănuntul, repararea şi întreţinerea autovehiculelor, motocicletelor şi a bunurilor personale şi casnice”, denumire, în sine, cât se poate de sugestivă în legătură cu conţinutul. În această secţiune se cuprind toate unităţile a căror activitate economică principală – determinată potrivit unei metodologii specifice – constă în achiziţionarea de bunuri transportabile şi revânzarea lor, precum şi unităţile care au ca obiect intermedieri între vânzări şi cumpărări de bunuri mobile. Astfel de bunuri sunt supuse, în mod obişnuit, o singură dată mişcării şi ambalării şi nu suportă transformări în mod semnificativ. Se cuprinde aici nu numai comerţul direct dintre două părţi ci şi cel efectuat în numele unor terţi.

Ceea ce este esenţial pentru încadrarea la comerţ a activităţii unei unităţi este ca produsele revândute să nu fi suferit modificări substanţiale în ce priveşte forma fizică şi destinaţia în consum. Mişcarea obişnuită în comerţ a bunurilor nu influenţează caracterul fundamental al acestora şi include frecvent, fără a se limita la acestea: alcătuirea loturilor, amestecarea, ambalarea. Un exemplu tipic îl constituie ambalarea mărfurilor în cursul mişcării acestora în cadrul verigii cu ridicata. Serviciul de ambalare/reambalare realizat de către o unitate care are ca obiect comerţul se consideră a fi o activitate auxiliară comerţului şi, ca atare, se ataşează activităţii principale, spre deosebire de cazul în care ambalarea se realizează de unităţi specializate într-o asemenea activitate (pentru care ambalarea este activitatea principală), acestea fiind încadrate la clasa „Activităţi de ambalare” din cadrul diviziunii „Alte activităţi de servicii prestate în principal întreprinderilor”.

Activităţile importatorilor şi exportatorilor precum şi ale celor care intermediază tranzacţii de import-export în contul terţilor se includ în comerţul cu ridicata. Se consideră intermediari în comerţ unităţile a căror activitate principală este comerţul cu bunuri în numele sau pe contul altora. Activitatea intermediarilor în comerţul cu ridicata este clasificată ca o diviziune distinctă a comerţului cu ridicata, în timp ce activitatea intermediarilor cu amănuntul nu se clasifică distinct, ci se consideră comerţ cu amănuntul (sunt consideraţi vânzători cu amănuntul plătiţi pe bază de comision în raport cu valoarea mărfurilor vândute). 

În diviziunile şi clasele comerţului cu ridicata se cuprind unităţile care au ca activitate principală vânzarea mărfurilor către vânzătorii cu amănuntul, utilizatorii industriali, comerciali, instituţionali sau profesionali sau, în unele cazuri, chiar către alţi vânzători cu ridicata. Este interesant să se observe soluţia practică reţinută pentru delimitarea comerţului cu ridicata: după criteriul clienţilor şi nu după acela al mărimii loturilor (alternativa din urmă ar fi fost mai greu de administrat). De asemenea, subdiviziunile comerţului cu ridicata se stabilesc în funcţie de natura produselor ce fac obiectul comerţului (produse agricole, produse alimentare, bunuri de consum nealimentare etc.) fără a se ţine seama de alte criterii cum ar fi dacă produsele comercializate sunt destinate unui consum intermediar sau final, ori dacă comerţul se realizează în limitele pieţei interne sau ca activitate de import-export.

La delimitarea comerţului cu amănuntul s-a reţinut acelaşi criteriu, natura clienţilor, ca şi în cazul comerţului cu ridicata. Se consideră comerţ cu amănuntul vânzarea mărfurilor către consumatori, alţii decât cei enumeraţi la comerţul cu ridicata, în special persoane fizice şi gospodării. Spre deosebire, însă, de comerţul cu ridicata, comerţul cu amănuntul – ce se realizează în cea mai mare parte în sedii accesibile publicului - se clasifică, înainte de toate, după tipul de magazin (loc sau punct de vânzare) şi, după caz, formă de vânzare. Numai pe următorul nivel de subdivizare intervine criteriul grupei de produse ce fac obiectul comerţului cu amănuntul. Există o metodologie specifică pentru încadrarea pe grupe şi clase a unităţilor care au ca activitate principală comerţul cu amănuntul pe grupe şi clase ce recurge la o serie de convenţii pentru a putea operaţionaliza clasificarea într-un mediu atât de variat şi volatil precum comerţul cu amănuntul; încadrarea unei unităţi la comerţ cu amănuntul nespecializat sau specializat într-o anumită grupă de mărfuri, este, frecvent, un demers foarte delicat.

O altă operaţiune care implică utilizarea unor convenţii este compararea, în vederea determinării activităţii principale, a ponderilor cifrei de afaceri obţinute de către o unitate din activităţi de producţie (fabricaţie), pe de o parte,  şi din activităţi de comerţ, pe de altă parte. Dificultatea comparării constă în aceea că, la o cifră de afaceri egală, valoarea adăugată de unitatea în cauză în activitatea de producţie este mult mai mare decât cea corespunzătoare activităţii de comerţ. Ca urmare, prin convenţie, pentru a asigura comparabilitatea, cifra de afaceri obţinută din vânzarea carburanţilor şi din vânzarea tutunului se divide cu 9, iar cifra de afaceri realizată în toate celelalte activităţi ale comerţului se divide cu 3.
Se mai recomandă următoarele convenţii terminologice:

	Comerţ
	=
	Activităţi comerciale de distribuţie, servicii de distribuţie

	Comercial
	=
	Lucrativ, care urmăreşte obţinerea de profit

	Comerciant
	=
	Persoană fizică sau juridică care desfăşoară acte şi fapte de comerţ (în sens juridic) 

	Societate comercială
	=
	Asociere de persoane fizice şi/sau juridice cu scop lucrativ

	Societate (companie, firmă  sau întreprindere) de comerţ
	=
	Întreprindere al cărei obiect de activitate principal este comerţul

	Compartiment comercial (al unei întreprinderi industriale)
	
	Compartiment care îndeplineşte atribuţii cu privire la aprovizionare şi/sau desfacere

	Negustor
	=
	Persoană care are comerţul ca profesie (la plural poate desemna, în mod generic, reprezentanţii profesiei celor care se ocupă cu comerţul)

	Comerţ liber
	=
	Se aplică comerţului internaţional, lipsit d bariere

	Comerţ tăcut
	=
	Formă de troc ce se realizează în absenţa oricărei comunicări, descrisă de Herodot ca practica în comerţul dintre cartaginezi şi popoarele de e coasta de nord a Africii, remarcată ulterior în mai multe zone ale lumii

	Comerţ internaţional
	=
	Expresie care indică dimensiunea, mecanismele, structura fluxurilor de mărfuri la scară internaţională

	Comerţ exterior
	=
	Importul şi exportul unei ţări

	Comerţ echitabil 
	=
	Mişcare la scară internaţională care urmăreşte instituirea, prin măsuri adoptate voluntar de către firme, unor termeni comerciali mai echitabili, mai echilibraţi, între cei bogaţi şi cei săraci, între ţările industrializate şi cele în curs de dezvoltare

	Bunuri comerciale
	=
	Bunuri destinate sau supuse comercializării, în opoziţie cu bunuri libere sau cu bunuri furnizate „gratuit” (unele bunuri publice sau binefaceri)

	Comerţ interior
	=
	Comerţ, cu excepţia comerţului exterior

	Codul comercial
	
	Grupare de prevederi legale fundamentale aplicabile comercianţilor (societăţi comerciale), actelor şi faptelor de comerţ


Scurt istoric

Textul prezentului subcapitol se este preluat din lucrarea Economia comerţului, (autori Dumitru Patriche, Viorica Ionaşcu şi Manoela Popescu), editura Uranus, Bucureşti, 2002.
În contextul dezvoltării economico-sociale, comerciantului i-a revenit un rol important. Locul său de intermediar între producţie şi consum, începând cu secolul al XIX-lea ca un răspuns al corelării posibilităţilor societăţii cu nevoile de consum ale membrilor săi şi de realizare a mărfurilor creşte în importanţă. În acest context, intermediarul este plasat pe o poziţie specială în politica de dezvoltare a fiecărei societăţi, bucurându-se, într-o măsură mai mare sau mai mică atât de atenţia întreprinzătorilor, cât şi de cea a puterii politice.
De-a lungul timpului, s-au conturat câteva etape mai importante în dezvoltarea comerţului:
· prima etapă, dezvoltarea comerţului în cadrul ,,economiei pre-industriale", caracterizată prin:
· vânzarea produselor se face fără dificultăţi;
· meşteşugarii nu produceau decât foarte puţine produse;
· cererea practic nu era satisfăcută;
· predomina starea de penurie;
· sarcina comerţului consta în asigurarea unor proximităţi de timp şi de loc pentru populaţia consumatoare care caută produsele respective.
· a doua etapă are în vedere evoluţia comerţului în cadrul ,,economiei de producţie", generată de progresul maşinismului, care nu mai producea la cerere, ca în etapa precedentă, ci în serie şi în avans, caracterizată prin:
· o asemenea producţie se impunea a fi vândută pe o piaţă greu de saturat şi, mai mult, pe o piaţă foarte largă, situată atât în interiorul frontierelor, cât şi în exteriorul acestora;
· comerţul devine indispensabil şi, drept urmare, se dezvoltă puternic;
· dar, atât activitatea comerţului, cât şi influenţele sale sunt limitate la zonele de intermediere, produsul se situează în centrul atenţiei, pentru ca el este încă rar, iar consumatorul caută doar prezenţa şi calitatea intrinseca a acestuia, nu şi alte facilităţi sau trăsături acorporale ale produsului respectiv.
· a treia etapă, care a început în jurul anului 1950 şi este în plină dezvoltare în actuala perioadă, are în vedere evoluţia comerţului într-o ,,economie de consum", caracterizată prin: 
· producţia de masă atinge apogeul său; 
· societatea se dezvoltă pe baza unei economii de piaţă; 
· penuria   a   cedat   locul   unei   concurenţe   puternice   între producători şi, mai ales, între distribuitori; 
· profilul problematicii distribuţiei nu mai este dat de produs, ci de vânzare, care devine anevoioasă şi costisitoare; 
· sunt necesare eforturi continue de a pune la punct tehnici susceptibile de a permite întreprinzătorilor să cucerească piaţa;
· se modifică optica de abordare a pieţelor, trecându-se de la ideea de a vinde ceea ce se fabrică la concepţia potrivit căreia trebuie produs în permanenţă ceea ce se vinde; 
· comerţului îi revin sarcini multiple, adăugând produsului, pe lângă utilităţile sale intrinseci, proximităţile de spaţiu şi timp, servicii complexe, eşalonate pe întregul parcurs al actului de cumpărare şi utilizare, precum şi o serie de condiţii ambientale privind realizarea actului de vânzare;
· actul de vânzare - cumpărare devine un fenomen complex, generator de plăceri şi satisfacţii emoţionale.
Având in vedere cele mai semnificative evenimente prin care a trecut economia naţională a României şi, implicit, piaţa internă, se pot reţine următoarele etape
:
· până în anul 1914 (demarată încă din a doua jumătate a secolului al XIX-lea), etapă în care a avut loc procesul de formare a pieţei naţionale;

· perioada primului război mondial (1914 - 1918), etapa când s-a realizat consfinţirea statală a pieţei romaneşti;

· perioada 1919 - 1939, caracterizată prin dezvoltarea sectoarelor de circulaţie şi schimb;

· perioada  1940 - 1945, etapa celui de-al doilea război mondial, cu consecinţe dramatice, ceea ce a condus la un regres al pieţei interne şi a economiei romaneşti în ansamblu;

· perioada 1946-1989, schimbarea regimului politic din ţara noastră, sub ocupaţia sovietică, a determinat luarea unor măsuri în totală contradicţie cu mecanismul economiei de piaţă, menite să statueze un nou mecanism specific socialismului monopolistic. Statul s-a implicat tot mai amplu în mecanismul pieţei, extinzându-şi controlul asupra producţiei şi circulaţiei mărfurilor, instaurându-se perioada specifică economiei de comandă, hipercentralizată;
· perioada 1990 până în prezent, România parcurge un proces de tranziţie de o deosebită amploare şi profunzime. Evenimentele din decembrie 1989 au declanşat procesul abolirii sistemului monopolist statal, de comanda, deschizând perspectivele promovării unei politici bazate pe un sistem social, politic şi economic profund democratic, care oferă condiţii pentru  asigurarea unui  standard de viaţă,  la nivelul civilizaţiei europene, România fiind o ţară europeană.
O lucrare interesantă pentru istoria comerţului pe teritoriul României este cea a prof. Ion Schileru, intitulată „Ştiinţa mărfurilor în România: premize şi evoluţie”, respectiv capitolul 3 (pag. 45-78) , „Repere în evoluţia producţiei de bunuri, a comerţului şi a consumului în spaţiul românesc” şi capitolul 5 (pag. 111-154), „Informaţii merceologice în literatura privind călătorii străini în spaţiul românesc”.
De asemenea, există articole foarte interesante despre istoria comerţului în general şi cea a comerţului liber în Wikipedia.
Funcţiile comerţului

Încă din prezentarea conţinutului noţiunii de  comerţ, s-a prefigurat rolul, important, al acestuia în economie. În prefaţa unei lucrări recente închinată comerţului
, directorul general al Eurostat, Yves Franchet, sintetiza în felul următor rolul comerţului: „Activităţile comerciale distributive(, denumite frecvent „comerţ”, creează legătura necesară între producerea unui bun în economie şi consumul final al acestuia. Prin aceasta se asigură pentru consumatori accesul la cea mai largă gamă de bunuri posibilă, oriunde şi oricând doresc aceştia, precum şi accesul la servicii mai numeroase şi mai bune. Iar noi suntem, toţi, consumatori – în fiecare zi.”

Într-o manieră mai analitică, rolul comerţului se dezvăluie prin intermediul funcţiilor pe care le îndeplineşte în economie, prin beneficiile pe care le generează în raport cu producătorii şi consumatorii, prin contribuţia sa la calitatea vieţii, prin responsabilitatea etică şi socială ce-i revine.

Pentru a realiza legătura dintre producţie şi consum, comerţul îndeplineşte o serie de funcţii, mai importante între acestea fiind următoarele: 

· Constituirea unei oferte diversificate de mărfuri prin cumpărarea de la producători a bunurilor produse de aceştia, în conformitate cu caracteristicile anticipate ale cererii clienţilor efectivi şi potenţiali;

· Menţinerea unei oferte diversificate şi corespunzătoare ca dimensiuni în condiţiile manifestării fluctuante şi imprevizibile a cererii, în special prin alcătuirea şi menţinerea de stocuri de mărfuri;

· Pregătirea mărfurilor pentru vânzare, funcţie prin care comerţul asigură o mai bună adecvare a mărfurilor în raport cu cerinţele clientelei, fără a altera prin aceasta însuşirile esenţiale ale produsului, care, în principiu, nu suferă un nou stadiu de prelucrare. În pregătirea pentru vânzare se încadrează activităţi de fracţionare a loturilor mari, combinare amestecare a unor produse, asortare, ambalare, etc.

· Organizarea mişcării mărfurilor, asigurând disponibilitatea în sens fizic a mărfii acolo unde (dar şi atunci când) aceasta este sau ar putea fi cerută, constituie o funcţie care dobândeşte o importanţă particulară în prezent, în condiţiile progreselor tehnologice înregistrate în special în informatică şi comunicaţii

· Asigurarea condiţiilor necesare realizării actului de vânzare-cumpărare (prin care se face transferul proprietăţii asupra bunurilor). Dincolo de aparenta simplitate a realizării acestui act, se ascund procese de o deosebită complexitate a căror povară o preia în mare măsură comerţul (asigurarea corespondenţei între calitatea anunţată şi cea efectivă, garantarea produselor pentru defectele apărute ulterior vânzării, întocmirea documentaţiei de credit la vânzările în rate, încasarea, evidenţa şi virarea unor impozite etc.). În plus, realizarea acestor condiţii presupune existenţa unor condiţii tehnico materiale şi a unui personal cu calificare corespunzătoare
.

· Asigurarea circulaţiei informaţiilor şi realizării comunicării în cadrul pieţei între clienţii aflaţi în aval şi furnizorii din amonte; mai mult decât atât, comerţul constituie un instrument de comunicare, educare şi influenţare a consumatorilor utilizat şi de către administraţia publică sau de către organizaţii neguvernamentale;

· Promovarea produselor, este la rândul său o funcţie importantă a comerţului care conduce la accelerarea circulaţiei mărfurilor şi reducerea, din perspectiva consumatorilor, a costurilor de tranzacţie, având, prin urmare efecte benefice pentru întreaga economie;

· Cunoaşterea cerinţelor consumatorilor şi exercitarea unei influenţe asupra producătorilor de a-şi adapta produsele potrivit cererii. Din punctul de vedere al evoluţiei social economice, probabil că aceasta este cea mai importantă funcţie a comerţului, chiar dacă nu îi este atribuită în exclusivitate
. Potrivit ideii împărtăşite de marea majoritate a economiştilor şi cercetătorilor pieţei, în economia actuală consumatorul final este cel care dictează, pentru că are puterea de a alege între produsele substituibile ale unui număr mare de producători aflaţi într-o viguroasă competiţie pentru cote de piaţă. În acest context, poziţia mai aproape de consumator a comerţului constituie, în principiu, un avantaj în raport cu industria, ceea ce a şi dat naştere la preocupări de integrare verticală din partea ambelor sectoare. Oricum, cu cât comerţul poate contribui la o adaptare mai promptă şi mai precisă a produselor la cerinţele consumatorilor, cu atât se va accelera creşterea bunăstării sociale.
Unii autori tratează funcţiile comerţului din perspectivă economică, socială sau a rolului în cadrul distribuţiei. In acest sens a se vedea fişierul Funcţiile comertului 
Comerţul este activitate productivă!
Potrivit autorilor James D. Gwartney şi Richard L.Stroup, a căror lucrare „Economie şi prosperitate” este apreciată de către Milton Friedman drept „o splendidă şi competentă expunere a principiilor de bază ale ştiinţei economice”
, „Există trei motive principale pentru care comerţul (înţeles aici ca schimb voluntar) este productiv – motive pentru care sporeşte avuţia oamenilor”:
1. Comerţul canalizează bunurile şi serviciile către cei care le preţuiesc mai mult. „Preferinţele, cunoaşterea şi scopurile oamenilor sunt foarte variate. Astfel, un bun care este practic lipsit de valoare pentru cineva, poate fi pentru altcineva o comoară”. În concluzie, comerţul sporeşte avuţia ambilor parteneri în tranzacţie şi în final avuţia naţională.

2. Schimbul permite partenerilor comerciali să câştige specializându-se în producerea acelor bunuri pe care le fac cel mai bine. Acest principiu este numit avantaj comparativ, şi se aplică atât indivizilor cât şi colectivităţilor şi naţiunilor.

3. Comerţul permite realizarea de câştiguri şi de pe urma diviziunii muncii, efortului cooperativ şi adoptării unor metode de producţie pe scară largă. „În absenţa schimbului, activitatea productivă ar fi limitată la gospodăria individuală. Autarhia şi producţia pe scară restrânsă ar constitui regula. Schimbul permite existenţa unei pieţe mult mai vaste pentru rezultatele muncii umane …” conducând „la enorme creşteri ale productivităţii”. 
Manifestare a diviziunii muncii, existenţa mai multor verigi intermediare între producător şi consumator contribuie la sporirea, la scara societăţii, a eficienţei cu care se satisfac cerinţele de consum. Prin funcţiile pe care le îndeplineşte, comerţul asigură mai buna satisfacere a unor interese atât ale producătorilor cât şi ale consumatorilor. 

Producătorii beneficiază din relaţia cu comerţul pe mai multe căi, din care două se cuvin a fi amintite aici:

· În primul rând, comerţul se derulează, de regulă, pe anumite arii teritoriale unităţile comerciale realizând economii prin comercializarea de produse provenind de la un număr mare de producători; în încercarea de a stabili un sistem de distribuţie directă, cei mai mulţi producători ar fi cu siguranţă descurajaţi de costurile ridicate ale asigurării unei prezenţe comerciale pe o arie geografică extinsă;

· În al doilea rând, industria realizează cu o ritmicitate continuă serii mari de produse identice, aceasta fiind încă o cale principală de a reduce costurile unitare de fabricaţie, în timp ce cererea pentru produsele respective se manifestă în mod neregulat, în alte perioade şi cu oscilaţii semnificative; comerţul preia o parte din povara menţinerii stocurilor şi sarcinile financiare aferente, permiţând astfel furnizorilor de bunuri să menţină un ritm de producţie uniform. Legat de aceasta, dar chiar mai important din perspectiva selectivităţii mecanismului pieţei, comerţul preia, odată cu marfa şi riscul privind vânzarea acesteia.

Din perspectiva consumatorilor, rolul esenţial al comerţului constă în lărgirea posibilităţilor de informare şi alegere dintr-o gamă variată de produse concurente pe piaţă (inclusiv a posibilităţilor de a alege între forme de comerţ). În plus comerţul constituie, cel mai adesea, o barieră în calea produselor falsificate precum şi a produselor care pot afecta viaţa, sănătatea sau interesele materiale ale consumatorilor. Prin toate aceasta, se reduc corespunzător costurile de tranzacţie şi se întăreşte concurenţa pe piaţă cu efect benefic asupra bunăstării generale. Mai mult decât atât, însă, comerţul este tot mai mult considerat un factor socializant care se opune tendinţei de izolare a indivizilor şi permite menţinerea şi promovarea valorilor comunitare. Desigur, societatea , ai cărei membrii sunt toţi, zilnic, consumatori, beneficiază în multe alte forme de pe urma unui comerţ profesionalizat, bine structurat şi performant: unele au fost deja amintite, altele vor fi evocate în capitolele care urmează.

De altfel, se recunoaşte contribuţia însemnată pe care o are comerţul, într-un sens mai general, la creşterea calităţii vieţii. Aceasta se realizează, nu numai prin aportul valorii adăugate în comerţ la Produsul Intern Brut, ci şi prin efectul de antrenare pe care comerţul îl exercită asupra tuturor celorlalte activităţi economice. Mai mult, comerţul se adaptează cu mai mare uşurinţă cerinţelor variate şi schimbătoare ale pieţei, fiind foarte sensibil la oscilaţiile economiei, dar rămânând, chiar şi în perioade de recesiune pronunţată, un factor esenţial în ocuparea forţei de muncă.

Discutând rolul comerţului, este important să se evidenţieze importanţa tot mai mare ce se acordă aspectelor ce privesc responsabilitatea socială şi etică a întreprinderilor din comerţ.  Dacă comerţul este o oglindă a gradului de civilizaţie şi bunăstare pe care l-a atins o anumită comunitate, el este, în egală măsură, o reflectare a sistemului de valori dominant în cadrul acelei comunităţi. Utilizarea sau nu a muncii „la negru”, comercializarea sau nu a unor produse de provenienţă dubioasă, promovarea sau nu a mărfurilor produse local etc., acestea toate sunt alegeri care reflectă respectul faţă de valorile şi bunăstarea comunităţii în cadrul căreia îşi desfăşoară activitatea. Pe de altă parte, comerţul este o activitate mai transparentă publicului - în special comerţul cu amănuntul se desfăşoară în contact nemijlocit cu acesta. Ca urmare, exigenţa pentru modul în care este condusă afacerea este mai ridicată. În acelaşi timp, însă, prin această transparenţă inerentă activităţii, comerţul are oportunitatea de a câştiga o mai mare notorietate şi încredere în rândul populaţiei servite. Este sugestiv, în acest sens, experimentul publicat recent în care publicul a fost întrebat dacă consideră firesc şi oportun ca firme cunoscute din domeniul marii distribuţii să-şi diversifice activitatea în domenii atât de îndepărtate de profesia lor de bază cum ar fi furnizarea de utilităţi (apă, gaze, electricitate) sau servicii de asigurări. Răspunsul majoritar a fost că publicul consideră că ar fi de dorit ca întreprinderi de comerţ să furnizeze astfel de produse şi servicii, ilustrând, prin aceasta, încrederea pe care întreprinderile în discuţie au reuşit să o clădească ca bază a relaţiilor lor cu comunitatea.

Locul comerţului în economia contemporană

Autorii unui studiu publicat de Productivity commission din Australia
 prezintă în  mod sugestiv – bazându-se la rândul lor pe cercetările lui Barger şi Oi – creşterea importanţei comerţului în lumea contemporană:
„Pe măsură ce economia se dezvoltă, progresul tehnologic în privinţa producţiei şi dorinţa de a extinde vânzările pe pieţe mai îndepărtate – cuplate cu reducerea costurilor de transport – conduc la înmulţirea tranzacţiilor între producători şi consumatori. Adesea aceste tranzacţii pot fi realizate mai eficient de către instituţii de comerţ cu ridicata şi cu amănuntul specializate în a asigura deplasarea de bunuri, furnizarea de informaţii cu privire la produse, potrivirea cererii cu oferta şi reducerea costului schimbului. Creşterea comerţului este demonstrată în lucrările lui Berger (1955) şi, mai recent, în cele ale lui Oi (1992). De exemplu, în Statele Unite, pentru fiecare 100 de persoane care produc bunuri, era nevoie, în 1880 de circa 9 lucrători în comerţ. Această cifră a crescut progresiv la 13 în 1900, 46 în 1950 şi 77 în 1980.”
	Anul
	Ponderea în valoarea adăugată brută  -%-

	
	Industrie
	Agricultură
	Comerţ

	1995
	35,6
	21,4
	8,9

	1996
	35,5
	20,6
	9,9

	1997
	33,5
	19,6
	9,8

	1998
	29,6
	16,2
	12,3

	1999
	28,2
	15,2
	12,7

	2000
	28,5
	12,5
	12,9

	2001
	28,9
	15,0
	12,6

	2002
	31,4
	12,8
	9,6

	2003
	30,9
	13,3
	9,7

	Sursa datelor:Anuarul Statistic al României 2005, Buletinul statistic trimestrial al Statelor din Europa Centrală şi Răsăriteană CESTAT, calculele autorului


Tabelul Nr.  1 
Evoluţia ponderii unor activităţi în valoarea adăugată brută în perioada 1995-2003 în România















� � HYPERLINK "http://en.wikipedia.org/wiki/Commerce" ��http://en.wikipedia.org/wiki/Commerce�, � HYPERLINK "http://en.wikipedia.org/wiki/Trading" ��http://en.wikipedia.org/wiki/Trading� 


� Michael Greener, The Penguin Dictionary of Commerce, Editura Penguin Books, 1974, pag. 7


� „Această diviziune a muncii … este consecinţa necesară … a unei anumite înclinaţii naturale a tuturor oamenilor: … acea predispoziţie care îi determină să traficheze, să facă troc şi să schimbe un lucru pentru o altă bogăţie.”  Alain Samuelson, Les grandes courants de la pensée économique, Presses Universitaires de Grenoble, 1988, pag.56


� idem


� Richard G. Lipsey, K. Alec Chrystal : Economie pozitivă, Editura Economică, Bucureşti, 1995, pag. 43


� Ion Stănescu, op. cit. , pag. 23


� Dumitru Patriche, Tratat de economia comerţului, Editura Eficient, Bucureşti, 1998 pag. 16. În privinţa acestui enunţ autorul trimite şi la lucrarea lui A. Dayan, Manuel de la distribution, Les Editions d’Organisation, Paris, 1987, pag. 23


( Clasificarea activităţilor din economia naţională (CAEN) a fost aprobată prin Hotărârea Guvernului României nr. 656/1997; ulterior s-a aprobat Clasificarea produselor şi serviciilor asociate activităţilor (CPSA), prin Hotărârea Guvernului României nr. 53/1999, aceasta fiind corelată cu CAEN şi ambele cu clasificările corespunzătoare utilizate în Uniunea Europeană, NACE şi, respectiv, CPA


� Albu, Gh., Evoluţia şi perspectivele structurilor comerciale în România, teză de doctorat, Bucureşti, 1998, p. 19


� Eurostat, Distributive trades in Europe – 2001, Office for Official Publications of the European Communities, Luxembourg, 2001


( În original, în limba engleză: Distributive trades


� Dumitru Patriche, Viorica Ionaşcu, Manoela Popescu, Economia comerţului, Editura Uranus, Bucureşti 2002, pag 24


� Idem, pag. 25


� James D. Gwartney şi Richard L.Stroup, „Economie şi prosperitate”, Editura Alutus D, Bucureşti, 1995, pagina 16-18


� Alan Johnston, Darrell Porter, Trevor Cobbold, Robert Dolamore, Productivitz in Australia’s Wholesale and Retail Trade, October 2000, pag. 5 -8





PAGE  
12

