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MASTER: CONSTRUCTIE POLITICA SI MANAGEMENT ELECTORAL

ORGANIZARE PARTID
Congresul PNTCD din 19 – 21 ianuarie 2001
· analiza –

Inainte de a intra propriu zis in prezentarea si analizarea evenimentului as dori sa fac o scurta trecere in revista a principalelor puncte pe care as dori sa le ating in urma analizei. In primul rand as putea spune cateva cuvinte despre conducerea partidului dinaintea si dupa Congresul din 2001, totodata am sa fac referire la cateva aspecte ale Statutului PNTCD dupa care este  organizat Congresul si schimbarile majore care intervin dupa acesta. 

Pe de alta parte insa un alt punct important il reprezinta Programul politic al PNTCD adoptat dupa Congres, care urmau sa defineasca actiunea partidului. Ultimele doua puncte la care am sa ma refer vor fi cele legate de pozitiile exprimate public de actorii implicati direct sau indirect in eveniment si nu in ultimul rand am sa urmaresc reactiile mass-media din acea perioada. 
Dupa aceasta scurta prezentare a scopului acestei lucrari am sa incep analiza Congresului din 19-21 ianuarie 2000 a PNTCD prin a incepe a face o scurta prezentarea a PNTCD.
Partidul National Taranesc ia fiinta in anul 1926 atunci cand liderul Partidului National Roman Iuliu Maniu si liderul Partidului Taranesc Ion Mihalache, hotarasc sa fuzioneze si sa creeze PNT. In perioada imediat urmatoare PNT ajunge la guvernare si mai precis intre anii 1928 si 1931 cand guvernul condus de Iuliu Maniu ia o serie de masuri in principal in cea ce priveste sectoarelor economiei romanesti. Perioada imediat urmatoare este plina de agitatii iar in 1928 Iuliu Maniu dizolva Parlamentul si convoaca alegeri, in urma carora PNT obtinea aproxmativ 77,67% o majoritate covarsitoare, acesta urmand sa formeze noul guvern.  
  
Efortul principal al guvernului dupa alegeri a fost îndreptat spre consolidarea economiei. Această acţiune a fost stânjenită de cea mai mare criză economică din lumea capitalistă (1929-1933), accentuată în ţara noastră de preţurile de dumping ale produselor agricole practicate de URSS. 
Guvernul a acţionat în vederea stabilizării şi convertibilităţii leului, cu reuşite remarcabile în condiţiile generale de criză. Această realizare a fost însă condiţionată de numeroasele împrumuturi externe care au împovărat bugetul şi au diminuat avantajele obţinute prin participarea capitalului străin în diferite activităţi economice. O preocupare deosebită a guvernului a fost îndreptată spre rezolvarea problemelor ţărănimii. La 28 martie 1929, prin Legea cooperaţiei, s-a acordat autonomie şi s-a introdus autocontrolul în unităţile cooperatiste, consolidând, totodată băncile populare. 
 


Ansamblul acestei vaste opere legislative a relevat dorinţa şi preocuparea guvernului naţional-ţărănesc pentru o bună administrare a statului şi pentru ridicarea nivelului de viaţă al cetăţenilor. Criza mondială însă a determinat anumite sporuri de impozite şi introducerea (după 1 ianuarie 1931) a "curbelor de sacrificiu", respectiv reduceri de salarii, însoţite de alte restricţii bugetare. 


În politica externă, guvernul naţional-ţărănist a beneficiat de capacitatea şi prestigiul lui Nicolae Titulescu, personalitate de anvergură europeană, care a promovat o politică de alianţe: Mica Inţelegere (cu Cehoslovacia şi Iugoslavia), Tratatul de conciliaţiune şi arbitraj (cu Polonia), Protocolul de la Moscova etc., iar pentru descurajarea acţiunilor revizioniste: Inţelegerea Balcanică, Pactul pentru definirea agresiunii, Pactul Briand-Kellogg. Ales în două rânduri preşedinte al Adunării Generale a Societăţii Naţiunilor, Nicolae Titulescu a obţinut clauze avantajoase privind reparaţiile de război şi a câştigat "procesul optanţilor" cu reprezentanţii latifundiarilor maghiari. 


Prima perioadă de guvernare naţional-ţărănistă s-a sfârsit la 4 aprilie 1931, o dată cu demisia cabinetului Gh. Gh. Mironescu, confruntat cu tendinţele tot mai autoritare ale Regelui Carol al II-lea. 


 
A doua perioada de Guvernare a  PNT va fi intre  1932-1933, la recomandarea lui Iuliu Maniu, Alexandru Vaida-Voievod a fost însărcinat cu formarea noului guvern.
Alegerile generale s-au ţinut la 17 iulie (Adunarea Deputaţilor) şi 20-26 iulie (Senat), fiind câştigate de guvern cu 40,3% din voturi. Datorită primei majoritare prevăzute de legea electorală, acesta a obţinut 274 de mandate, faţă de PNL (Ion G. Duca) cu 28 mandate şi PNL (Gh. Brătianu) cu 14 mandate. 



În anii ‘30, din PNŢ s-au desprins două personalităţi proeminente: Constantin Stere (4 aprilie 1930) şi Grigore Iunian (13 octombrie 1932). În pofida prestigiului lor personal, aceste desprinderi nu au afectat structura organizatorică şi puterea reală a PNŢ. 
Cei doi au organizat separat partide de sorginte ţărănească, şi anume: Constantin Stere – Partidul Ţărănesc-Democrat (6 mai 1931), iar Grigore Iunian – Partidul Radical-Ţărănesc (20 noiembrie 1932). Aceste partide nu au avut nici o pondere electorală, chiar şi după fuziunea lor sub numele de Partidul Ţărănesc-Radical (13 februarie 1933). 


În urma acceptării de către rege a condiţiilor cerute de Iuliu Maniu, şi anume de despărţirea de Elena Lupescu şi de camarila formată în jurul său, Iuliu Maniu a admis să formeze guvernul (la 20 octombrie 1932), cedând insistenţelor conducerii de partid.

Împrejurările istorice ulterioare au evidenţiat situaţia paradoxală că Partidul Naţional Ţărănesc, devenit în scurt timp de la formare cel mai puternic partid din România, cu cea mai mare bază de simpatizanţi, cu cea mai temeinică structură organizatorică, având oameni politici reprezentativi pentru valorile fundamentale ale democraţiei şi dreptăţii sociale, ca Iuliu Maniu şi Ion Mihalache, acest partid, aşadar, a rămas în opoziţie de-a lungul deceniilor care au urmat. 


După această perioadă a urmat perioada de opoziţie a PNŢ-ului, luptând şi în acest timp pentru idealurile pe care şi le propusese în programul politic până în anul  1947 care este  anul în care a început asuprirea partidelor istorice, implicit a PNŢ-ului şi a liderilor acestuia. 


În perioada imediat următoare au fost arestati şi trimişi în judecată liderii partidelor istorice precum şi mulţi dintre membrii acestora, întemniţati, trimişi în lagăre, în mine sau la canal. Totodată însă, PNŢ-ul a mai supravieţuit şi în clandestinitate datorită unor membri fruntaşi care au supravieţuit torturilor la care erau supuşi de către poliţia politică. 


Aşa dar,  în anul 
1987 Corneliu Coposu a integrat partidul, în clandestinitate, în familia de partide politice creştin-democrate şi, împreună cu ceilalţi lideri din generaţia de vârsta, a reânfiinţat partidul imediat după revoluţia din 1989.

 
Ca expresie a noilor condiţii politice interne, la 8 ianuarie 1990, Tribunalul Municipiului Bucureşti a înregistrat cu nr.1 notificarea PNŢCD privind reluarea activităţii în mod legal, ( alaturandu-se vechii denumiri si termenii de Crestin Democrat, datorita valorilor politice asemanatoare dintre PNT si partidele crestin-democrate din Europa ).


Din acest moment s-a constituit o conducere provizorie, avându-l ca lider pe Corneliu Coposu. În acest sens principiile partidului au fost şi cele patru principii  constitutive ale partidului – patriotismul luminat, democraţia, morala creştină şi dreptatea socială –  care sunt revalidate şi fac parte din principiile creştin-democraţiei moderne, cărora li se adaugă, firesc, personalismul, solidaritatea, libertatea, responsabilitatea şi subsidiaritatea.

Partidul a participat la alegerile din mai 1990 sub siglă proprie si obtine 2,5 % din voturi, urmatoarea perioada este una de opozitie pana-n 1996 cand in urma crearii CDR PNTCD revine la putere ca principal partid de guvernamant. Perioada urmatoare de pana-n 2000 partidul este la guvernare si se erodeaza foarte mult in urma nerealizarilor , dar si in urma diferitilor factori externi care contribuie la neintratrea PNTCD in Parlament in 2000.
Perioada dintre 2000 si 2004 este una foarte agitate pentru PNTCD, schimband mai multi Presediniti, avand multe probleme interne, dar si cercetarea anumitor personae pentru fapte de coruptie, toate acestea duc la o stare tensionata care se manifesta pana-n 2004. Anul electoral 2004 aduce PNTCD in situatia de a nu intra din nou in Parlament obtinand circa 2% din voturi. In prezent se fac eforturi mari ca PNTCD sa adune in jurul sau celelalte formatiuni politice crestin-democrate si  populare pentru  spera la depasirea pragului de 5% in 2008. 
 In urmatoarea parte a lucrarii am sa fac referire la momentul investigat si anume Congresul PNTCD din 19-21 ianuarie 2001, unul interesant si din prisma neintrarii in Parlament a PNTCD. Si am sa incep prin faptul ca dupa neintrarea in Parlament a PNTCD la de 2 decembrie 2000, se stabileşte un for tranzitoriu al partidului care urma să organizeze Congresul PNŢCD. Acest era prezidat de Constanstin Dudu Ionescu, iar Vasile Lupu, Remus Opriş, Radu Sârbu erau membrii. Pentru funcţia de Preşedinte la Congresul din ianuarie 2001, candidau nu mai puţin de patru personae pentru inceput, şi anume : Ioan Mureşan, Constantin Dudu Ionescu, Vasile Lupu şi Cătălin Chiriţă. La o primă vedere unii dintre aceştia păreau outsideri, singurul creditat cu şanse reale de a câştiga Preşedinţia partidului fiind C-tin Dudu Ionescu.


În urma acestui Congres, în care jocurile de culise s-au aflat la mare rang, este aleasă o conducere formată din Andrei Marga – Preşedinte, Vasile Lupu – Primvicepreşedinte, Cătălin Chiriţă – Secretar General. Putem constata cu surprindere că Andrei Marga nu era iniţial candidat pentru şefia PNŢCD, şi nici candidat la vreo funcţie în cadrul partidului. Andrei Marga urma să ajungă Preşedintele PNŢCD şi datorită democraţiei instaurate în partid şi chiar la nivelul conducerii care i-a permis să candideze în acel moment, în urma discursului său total diferit  de cel avut până în acel moment de ceilalţi candidaţi, obţinând majoritate de voturi. Celelalte două persoane care ocupau funcţiile de Primvicepreşedinte şi Secretar General acceptă rolurile atribuite de către Congres şi formează noua echipă împreuna cu Andrei Marga. O data cu anul 2001 urmau să înceapă disensiunile grave în sânul creştin-democraţiei româneşti.


În urma Congresului PNŢCD, noua conducere avea de rezolvat câteva probleme cu care partidul se confrunta atât la nivel organizaţional cât şi la nivel de lideri ( ştiindu-se încă din perioada Guvernarii CDR că între liderii şi demnitarii PNŢCD existau disensiuni care se manifestau atât în interiorul partidului cât şi la exterior ). Practic, acesta a fost şi punctul de plecare al distrugerii partidului, luările de poziţie în presă ale unor lideri ai PNŢCD care mai mult decât să se contrazică îşi « spălau rufele în public » accentuând şi mai mult situaţia creată. În această perioadă de triumvirat Marga - Lupu  - Chiriţă, disensiunile se adâncesc şi mai mult prin atitudinile pe care le adoptă atât cei trei, cât şi ceilalţi membri ai Biroul de Conducere prin declaraţii belicoase, atacuri directe şi indirecte în presă. Politica pe care Marga , Lupu şi Chiriţă doreau să o aplice presupunea, în linii mari: 

· reorganizarea structurilor de conducere ale PNŢCD ;

· schimbarea denumirii partidului ;

· reforma « pasului în spate » făcut de către foştii demnitari care erau suspectaţi de corupţie ;


Dar existau şi câteva lucruri care, cel puţin aparent, salvau, fie şi pentru scurt timp, imaginea pe plan extern şi intern a PNŢCD: apariţia unui nou Statut, a unui nou Program şi nu în ultimul rand, fuziunea cu Alianţa Naţională Creştin Democrată - ANCD – condusă de Victor Cirobea ( care se desprinsese din PNŢCD în perioada 1996 – 2000, în urma debarcării sale din funcţia de Prim-ministru şi în urma neânţelegerilor cu conducerea de atunci a PNŢCD ).  

În acest context, disensiunile tărăniste iau o şi mai mare amploare şi în luna iulie a  anului 2001, Andrei Marga îşi trimite prin fax demisia din funcţa de Preşedinte al PNŢCD, numindu-l ca succcesor pe Primvicepreşedintele Vasile Lupu. Neânţelegerile dintre Lupu – Chiriţă, pe de o parte, şi ceilalţi membri ai BNC-ului pe de altă parte, cu privire la succesorul lui Andrei Marga, se sfârşesc prin adoptarea unei hotărâri a BNC prin care era desemnat ca Preşedinte Interimar al partidului Victor Ciorbea ( care deţinuse funcţia de Preşedinte al Comitetului Naţional de Conducere al PNŢCD, odată cu fuziunea formaţiunii sale politice, ANCD) Această hotărâre este luată în baza statutului partidului care prevedea ca locţiitorul preşedintelui să fie, în situaţia în cauză, ori Primvicepreşedintele ori Preşedintele CNC. Pasul decisiv este făcut de conducerea partidului, iar Vasile Lupu şi Cătălin Chiriţă sunt suspendaţi din toate funcţile deţinute în partid, ca urmare a deciziei forurilor de conducere ale PNŢCD, fiind totodată convocat un Congres Extraordonar în data de 14 august 2001. 

Pe scurt acesta este Congresul PNTCD din 2001 si cateva dintre urmarile lui, in cea ce urmeaza am sa extind analiza propriu zisa si am sa intru detaliile evenimentului, iar in final am sa trag cateva concluzii a cea ce a insemnat PNTCD inainte de Congresul din 2001 si dupa acest congres. 
Inainte de Congres majoritatea taranistilor inscrisi in cursa pentru cele 11 locuri din Biroul National de Conducere al partidului , declarau deschis in diferite intruniri atuurile pe care le au si statregiile pe care vor sa le implementeze dupa Congres. 
In acest sens Constantin Dudu Ionescu vazut aproape ca si invingator ( fiind sustinut de filialele din Dobrogea, Muntenia, Moldova ) venea cu un mesaj prin care atentiona ca daca va fi ales Presedinte nu va permite nici o abatere de la Statutul Partidului iar aceia care se vor abate vor fi sanctionati de catre forurile de conducere abilitate ale PNTCD. 
In alta ordine de idei cel care lansa atacuri mai virulente la adresa competitorilor,era  celalat contracandidat real al lui Constantin Dudu Ionescu,  Ioan Muresan , care la randul sau se bucura de sprijinul filialelor PNTCD din Transilvania, mai putin insa de sprijinul filialei Timis,( filiala Primarului Timisoarei Gheorghe Ciuhandu) .

 Acesta din urma declarand public ca unii candidati ar putea fi sustinuti intr-o forma sau alta de PDSR si de anumite trusturi de presa. Celalat candidat Calin Catalin Chirita venea practic cu sustinerea organizatiei pe care o conducea si anume Sectorul 5 din Bucuresti, neavand sanse reale de a fi ales in functia de Presedinte al PNTCD.

Cel de al patrulea candidat Vasile Lupu era si el un outsider pentru ca nu avea prea mari sanse de reusita ne iesind cu ceva spectaculos in evidenta. 

Actorii Congresului PNTCD erau pe de o parte cei care lasau fraiele conducerii partidului ( Ion Diaconescu, Ionescu Galbeni, Gabriel Tepelea, octogenarii PNTCD asa cum erau numiti ) iar pe de alta parte cei care doreau sa le preia C-tin Dudu Ionescu, Ion Muresan, Vasile Lupu, Catalin Chirita, etc. Influenta de multe ori a celor “batrani” a inclinat balanta in cea ce priveste functiile de conducere si aici fac referire la Ion Diaconescu care afirma public ca Gheorghe Ciuhandu ar trebui sa ocupe un post de Vicepresedinte, indiferent cine ar fi iesit Presedinte, precum si sustinerea lui Dudu Ionescu la Presedentia PNTCD.

Conform Statutului de atunci al PNTCD cei 700 de delegati la Congres alegeau in primul rand pe Presedintele PNTCD, care ii propunea pe Secretarul General si Primvicepresedinte, apoi erau alesi membrii Delegatiei Permanente dintre care primii 8 deveneau Vicepresedinti ai partidului. Putand sa candidezi la oricare dintre functiile de conducere daca aveai o anumita vechime in partid.
 Ca o caracteristica aparte listele de delegati era facut de catre Constantin Dudu Ionescu si aprobata de catre Biroul tranzitoriu de Conducere ( practic putea sa avantajeze filialele care il sustineau, oferindu-le mai multi delegati la Congres ).

Insa datorita numarului mari de votanti orice surpriza era de asteptat, grupuri de oameni care erau impartite in functie de preferintele lor, erau greu de stapanit. Inca de la inceput pozitionandu-se pe axa centrala in disputa interna atat Dudu Ionescu cat si Ioan Muresan isi desemnase echipa ( Prim-vicepresedinte si Secretar ), primul preferand pe Radu Sarbu si Mirel Tariuc iar cel de al doilea pe Dudu Ionescu si Laurentiu Dumitrascu.

Disputa aprinsa a fost si public tot intre cei doi candidati, Ioan Muresan acuzand-ul pe Dudu Ionescu ca de fapt in saptele lui ar sta batranii partidului impreuna cu Remus Opris ( dar totodata acesta il prefera pe Dudu Ionescu ca Prim-vicepresedinte in situatia in care ar castiga alegerile ). In toata aceasta perioada pentru celelalte functii in partid erau mai multi competitori precum Remus Opris, Gheorghe Ciuhandu, precum si alti fosti demnitrai ai partidului. De observat este faptul ca Andrei Marga, nu aparea pentru nici o candidatura, pentru ca nu avea vechimea necesara in partid, dar de exmplu Constantin Dudu Ionescu afirma public ca aceasta problema se va rezolva prin cooptarea lui dupa Congres in structurile de conducere ale partidului.

In urma Congresului insa castigatorul se dovedeste a fi  altul decat Ioan Muresan sau Constantin Dudu Ionescu, acesta fiind Andrei Marga personalitate publica rector al Universitatii Babes Boially, si renumit filozof, cel care nu era candidat pentru nici o functie initial. 
Dar datorita unor jocuri de culise insa lui Andrei Marga i se de posibilitatae sa candideze atunci cand fostul Ministru al Apararii Gavril Dejeu vine cu propunerea in cadrul Congresului de modificare a Statutului in principal a doua articole si anume:
· Art. 17 care prevedea obligativitatea vechimii pentru functii de conducere in partid;

·   Art. 174 care prevedea obligativitatea depunerii candidaturii cu ceva timp inaintea Congresului
 Propunerile de modificare sunt acceptate de catre delegati iar, in scurt timp Vasile Lupu renunta la candidatura sa la functia de Presedinte al PNTCD in favoarea lui Andrei Marga, la fel procedeaza si Catalin Chirita.
 In urma acestor jocuri Andrei Marga este ales Presedinte, avandu-i ca secunzi pe Vasil Lupu Primvicepresednte si Catalin Chirita Secretar General, iar Biroul de Conducere fiind format din: Gheorghe Ciuhandu, Ion Caramitru, Irinel Popescu, Constantin Dudu Ionescu, Nicolae Noica, Ioan Muresan, Radu Sarbu, Serban Bubenek, practic cei care nu lau sustinut pe Andrei Marga la sefia partidului. Acestia din urma devenind vicepresedinti in urma voturilor primite de la delegatii la Congres.
Dupa acest eveniment a urmat asa cum am precizat mai sus, nesfarsitele neantelegeri intre Vicepresedintii partidului pe de o parte si pe de alta parte triumviratul Marga-Lupu-Chirita, “divortul” era evident, iar putin mai tarziu in vara lui 2001, Andrei Marga isi da demisia din functia de Preseidnte al PNTCD. Acest lucru provocand noi dispute deja traditionale taraniste.
Dupa analiza acestui eveniment putem sa tragem cateva concluzii si anume:

Prima ar fi aceea ca PNTCD era evident ca trebuia sa schimbe vechea garnitura de conducere a partidului formata din oameni batrani, lucru care se si intampla.
Organizarea din punct de vedere statutar in mare ramane insa aceiasi, cu exceptia catorva articole care insa nu influenteaza Statutul, fiind modificari de ordin tehnic. 

In al doilea rand mesajul transims de partid dupa Congres era altul, care scotea in fata noua echipa formata din oameni cu experienta, care in primul rand isi aparau guvernarea asumandusi esecurile dar scotand in fata totododata si realizarile. 

O alta caracteristica dupa Congresul din ianuarie 2001 a fost aceea ca incepeau luptele interne nesfarsite nici pana astazi.  
Programul politic al partidului nu sufera modificari majore, principalul scop al noii  echipe fiind accedera in Parlament in 2004
Cu alte cuvinte incepand cu acest Congres practic PNTCD intra intr-un joc din care nici astazi nu a mai iesit, cel putin asa se vede, 2001 fiind anul de start in organizarea de congrese taraniste in fiecare an si nu de aniversare ci tocmai datorita diferitelor grupari din interior care pe rand ajungeau la putere se erodau si altii le luau locul si tot asa. 
O semnificatie aparte dupa acest Congres urma sa fie si faptul ca datorita divergentelor dintre membrii conducerii nationale a PNTCD, urma sa se infiinteze cel de al patrulea partid crestin-democrat din Romania si anume PPC fondat de Vasile Lupu si Catalin Chirita dupa ce acestia au fost suspendati din partid. Iar practic declinul PNTCD incepea dupa acest Congres, caderea fiind una probabil, de durata.
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ZIUA, Luni, 22 ianuarie 2001, Dupa trei zile si o noapte furtunoasa, batalia pentru sefia PNTCD i-a lasat cu buzele umflate pe Constantin Dudu Ionescu si Ioan Muresan ; 

ZIUA, Luni, 22 ianuarie 2001, Componenta Delegatiei Permanente a PNTCD ;
ZIUA, Marti, 23 ianuarie 2001, PNTCD a demarat reorganizarea ;
ZIUA, Luni, 29 ianuarie 2001, Taranistii se reunesc astazi in prima Delegatie Permanenta dupa schimbarea conducerii, Andrei Marga gandeste restructurarea de fond a PNTCD ;
ZIUA, Marti, 30 ianuarie 2001, PNTCD si-a completat echipa de conducere, Taranistii au zece secretari generali adjuncti ;
ZIUA, Sambata, 3 februarie 2001, Andrei Marga ii recheama in PNTCD pe demisionari ;
ZIUA Marti, 6 februarie 2001, Taranistii il vor inapoi pe Ticu Dumitrescu ;
� Scurt Istoric – PNŢCD, p. 34 - 37


� Scurt Istoric – PNŢCD, p. 59
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