FORME SI METODE DE CONTROL FISCAL


Eficienta controlului fiscal tine in mare masura de tehnicile si procedurile de control, de mijloacele normativ-juridice sau de modalitatile de recuperare a veniturilor fiscale constatate de control ca fiind sustrase de la plata.


In functie de criteriile ce stau la baza analizei formelor de control fiscal, deosebim mai multe clasificari:

a. Din punct de vedere al cunoasterii realitatii fiscale

( Control fiscal documentar: la sediul Administratiei Fiscale ce consta in examinarea elementelor componente ale dosarului fiscal;

( Control fiscal efectiv: la domiciliul sau la sediul contribuabilului care presupune deplasarea la contribuabil pentru obtinerea de date suplimentare.


In cadrul acestui tip de control efectiv se practica mai multe proceduri:

( Verificari contabile la societati comerciale, profesiuni libere si alti contribuabili;

( Controlul incrucisat al situatiei fiscale a contribuabilului in scopul verificarii declara-tiilor fiscale pe fluxul comercial normal (veniturile realizate si declarate de contribuabil trebuie sa coincida cu cumpararile sau aprovizionarile consemnate de clienti);

( Verificari in incinta de lucru a contribuabilului in cazul activitatilor complexe de pro-ductie, prestatii pentru identificarea bazei impozabile la momentul producerii ei.

b. In functie de sfera de cuprindere, controlul fiscal poate fi:

( Controlul fiscal general: atunci cand sunt cuprinse in verificare toate impozitele si taxele datorate conform legii de catre contribuabili;

( Controlul fiscal partial: atunci cand controlul vizeaza numai un impozit sau numai o parte din impozitele la care este supus contribuabilul;

c. Din punctul de vedere al gradului de extindere al verificarilor asupra operatiunilor impozabile, se disting:

( Controlul fiscal complet: cand sunt verificate toate operatiunile, documentele, probele care stau la baza determinarii impozitelor si taxelor. Aceasta forma permite determi-narea evaziunii fiscale deoarece presupune un examen complet asupra activitatii con-tribuabilului, asupra activitatii altor contribuabili cu care se afla in relatii de afaceri sau chiar verificarea conturilor bancare;

( Controlul fiscal prin sondaj (selectiv): este acela in care verificarile se bazeaza pe ale-gerea unui esantion de operatiuni, de documente sau prin alegerea unei perioade deter-minate de impozare;

d. In functie de scopul urmarit prin controlul fiscal:

( Control fiscal de informare (indrumare) care are drept scop intentia Administratiei Fiscale de a informa si indruma agentul economic sau alti contribuabili in legatura cu drepturile si obligatiile de natura fiscala ale acestora;

( Controlul fiscal de rutina: care urmareste mentinerea legaturii cu contibuabilul si ur-marirea modului in care acesta isi respecta obligatiile fiscale prin verificarea permanenta a evidentei fiscale tinuta de Administratia Fiscala;

( Controlul fiscal de fond: care presupune verificari ample pe perioade mai mari de timp asupra tuturor categoriilor de impozite datorate;


De cele mai multe ori, toate aceste forme de control nu se exclud, ci pot deveni complementare, asigurand in acest fel cresterea eficientei controlului fiscal. Procedurile de control folosite dau in general forma controlului fiscal respectiv. In practica si in lite-ratura de specialitate se vorbeste despre controlul fiscal de tip diagnostic, controlul fiscal de grup, controlul fiscal reciproc si incrucisat, s.a.m.d.
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