Implicatii ale indicatorilor cererii asupra comportamentului consumatorului

Alocarea veniturilor banesti limitate pentru cumpararea diferitelor bunuri necesare satisfacerii nevoilor de consumm deriva din comportamentul consumatorilor, iar structura cheltuielilor de consum reflecta acest comportament. Preferintele personale ale consumatorilor se concretizeaza in structurile cererii acestora, cerere care se manifesta pe piata bunurilor de consum.
Teoria cererii sta la baza alocarii veniturilor banesti limitate de catre consumatorii rationali care se decid sa cumpere diferite bunuri.
Cererea reprezinta cantitatea dintr-o anumita marfa dorita, care poate fi cumparata de un individ, intr-o perioada determinata de timp, la un pret unitar dat. Insumandu-se cererea tuturor cumparatorilor de pe piata unui anumit bun, rezulta cererea totala de pe piata acelui bun.
      
Aceasta cerere exprima raporturile in legatura cu : 

a) cantitatea maxima dintr-un anumit bun, care, la un anumit pret, este dorita si poate fi cumparata ;

b) pretul maxim care poate fi achitatpentru cumpararea unei anumite cantitati din bunul dorit
      
In functie de natura bunurilor ce fac obiectul cererii, se disting : 

(a) cererea pentru bunuri substituibile :

(b) cererea pentru bunuri complementare :

(c) cererea derivata :

Modificarea pretului unitar in sensul reducerii sale, determina procesul de extndere a cererii, respectiv de crestere a cantitatii cerute, in timp ce cresterea pretului unitar determina contractia, respectiv scaderea cantitatii cerute pe piata unui bun.
Raporturile de cauzalitate dintre modificarea pretului unitar al unui bun si schimbarea cantitatii cerute constituie continutul legii generale a cererii.
Conform acestei legi : 

a) cresterea pretului unitar al unui bun determina reducerea cantitatii cerute din bunul respectiv ;

b) reducerea pretului unitar al unui bun determina cresterea cantitatii cerute din bunul respectiv.
Legea generala a cererii se verifica in cazul bunurilor normale, precun si in cazul majoritatii bunurilor inferioare. Astfel, pentru unele bunuri inferioare, cresterea preturilor este insotita de o extindere a cererii, iar reducerea preturilor de o contractie a acestora.

Exista unele situatii  care numai aparent  contrazic Legea generala a cererii. Astfel, exista posibilitatea ca unii cumparatori sa cumpere mai mult de la unele firme chiar daca acestea practica preturi mai inalte pe motivul unei economii de timp. In aceasta situatie legea cererii se verifica deoarece in pretul platit este inclus si costul oportun al timpului economisit.
De asemenea, in situatia in care pretul si calitatea bunului sunt in relatie directa, cresterea pretului poate fi insotita de o sporire a cantitatii cerute, deoarece diferenta de pret va fi compensata de diferenta de calitate castigata.
Conditii ale cresterii si reducerii cererii
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Principalii factori sau conditii ale cererii care determina cresterea sau reducerea cererii pe piata unui anumit bun sunt :

 ( a ) – modificarea veniturilor banesti ale consumatorilor ;

 ( b ) – modificarea preturilor altor marfuri ;

 ( c ) – numarul de cumparatori ;

 ( d ) – preferintele cumparatorior ;

 ( e ) – previziunile privind evolutia pretului si a venitului.
( a ) Modificarea  veniturilor banesti ale consumatorilor – in cazul bunurilor normale, intre evolutia veniturilor si cererea pentru aceste bunuri exista o relatie directa. Cresterea veniturilor va determina o crestere a cererii iar scaderea veniturilor o reducere a cererii.              

· in cazul bunurilor inferioare intre venituri si cerere exista o relatie negativa, deoarece majorarea veniturilor va fi insotita de o reducere a cererii iar scaderea veniturilor, de o crestere a cererii pentru aceste bunuri.
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Modificarea cererii la un pret dat

( b ) Modificarea preturilor altor bunuri – in situatia in care bunurile A si B sunt substituibile, intre modificarea pretului bunului A si cererea pentru bunul B exista o relatie pozitiva.
· in cazul in care bunurile X si Y sunt complementare,,intre schimbarea pretului bunului X si evolutia cererii pentru bunul Y exista o relatie pozitiva.
( c ) Numarul de cumparatori  - intre numarul cumparatorilor si cererea pentru un anumit bun exista o relatie pozitiva.
( d ) Preferintele consumatorilor – daca preferintele consumatorilor pentru un anumit bun se accentueaza, cererea pentru bunul respectiv va creste si invers, in situatia in care se inregistreaza o diminuare a preferintelor. 

( e ) Previziunile privind evolutia pretului si a veniturilor – in situatia in care se prevede o crestere a pretului unui anumit bun, cererea prezenta pentru bunul respectiv creste si invers, cererea se reduce daca se prevede o reducere a pretului. 

· in cazul in care se prevede o crestere a veniturilor banesti, cererea prezenta pentru un anumit bun creste, iar daca se prevede o redicere, cererea prezenta scade, presupunand ca toate celelalte conditii nu se schimba.
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  Modificarea cererii pentru bunul B in functie
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complementare.


Elasticitatea cererii - importanta si factorii ei

Elasticitatea cererii exprima sensibilitatea cererii la modificarea pretului sau a altei conditii a cererii.

Coeficientul elasticitatii cererii ( Ec )arata gradul, fractiunea sau procentul modificarii cererii in functie de schimbartea pretului sau a altei conditii a cererii. El se determina pe baza raportului dintre modificarea cererii si modificarea unui factor al cererii.

Coeficientul elasticitatii cererii pentru bunul X in functie de modificarea pretului acestui bun se poate calcula astfel :


Ecpx = − ( ΔC / C ) : ( ΔP / P ) = − [ (C2 −C1 ) / C1 ] : [ ( P2 − P1 ) / P1 ]


unde ∆P --> proportia modificarii cererii ;


C1  --> cererea initiala ;

∆P --> proportia modificarii pretului ;

 P1  -->prretul initial.
Exemplu :

Sa consideram ca pretul cartelei de metrou cu doua calatorii se modifica de la 16.000 lei la 14.000 lei, iar cantitatea ceruta in statia Piata Romana intr-o anumita zi creste de la 200 la 400 de bucati. Astfel, coeficientul elasticitatii cererii pentru cartelele de metrou, in functie de pretul acestora este :




Ecpx = −( 400 − 200 ) / 200  :  ( 14.000 − 16.000 ) / 16.000 = 8

In functie de marimea acestui coeficient, cererea pentru diferite bunuri poate inregistra urmatoarele forme : 

1) – cerere elastica, cand Ecp > 1;

2) – cerere inelastica, cand Ecp < 1;

3) – cerere cu elasticitate unitara, cand Ecp = 1;

4) – cerere perfect elastica, cand Ecp => ∞;

5) – cerere perfect inelastica, atunci cand Ecp = 0;

Ultimele 2 forme au mai mult o valoare teoretica decat practica, ele intalnindu-se foarte rar si numai in anumite conditii de piata.
In urmatorul grafic se prezinta diferitele niveluri ale coeficientului elasticitatii cererii pentru un anumit bun, X, in functie de pretul acestuia :
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Coeficientul elasticitatii cererii pentru bunul X in functie de venit se calculeaza ca un raport intre procentul modificarii cantitatii cerute si procentul modificarii venitului, in conditiile in care ceilalti factori care determina cererea pentru marfa X raman neschimbati.
Ecvx = %∆C / %∆V


Daca :


a) Ecvx > 1 si venitul creste, ponderea cheltuielilor pentru marfa X in cheltuielile totale va creste ;


b) Ecvx < 1 si venitul creste, ponderea cheltuielilor pentru marfa X in totalul venitului cheltuit este egal cu :





( Ecvx – 1 ) * procentul modificarii venitului.
Coeficientul elasticitatii cererii pentru marfa X in functie de modificarea pretului altor bunuri, de exemplu : Y si Z, in conditiile in care ceilalti factori care determina cererea pentru marfa respectiva nu se modifica, se calculeaza astfel :

Ecpx (Y) (Z) = %∆C / %∆P


unde P reprezinta pretul bunului Y sau Z.

Cand creste cererea pentru bunul X datorita majorarii pretului la bunul Y, atunci bunul Y poate fi substituit cu bunul X iar Ecpx ( y )  > 0

Importanta si factorii care determina elasticitatea cererii
Modificarea pretului unui anumit bun sau a oricareia din conditiile cererii determina schimbari mai mari sau mai mici, pozitive sau negative, in cererea pentru bunul respectiv.Aceste schimbari pot fi cuantificate numai daca se cunoaste influenta factorilor care determina elasticitater cererii. 


Dintre acesti factori cei mai importanti sunt cei care determina elasticitatea cererii in functie de pret :


a ) – ponderea venitului cheltuit pentru un anumit bun in bugetul total al unei familii. Cu cat ponderea respectiva este mai ridicata, cu atat coeficientul elasticitatii cererii la pret este mai mare, in situatia in care celelalte conditii raman constante. 


Totusi, unele categorii de bunuri au o pondere mai mare in cheltuielile totale, in timp ce altele au o pondere mai redusa. Pe masura ce veniturile cresc, ponderea cheltuielilor pentru bunurile alimentare se reduce. 


De aceea, se stie ca, ponderea acestor cheltuieli este mult mai mare in totalul cheltuielilor persoanelor cu venituri reduse decat la cele cu venituri mari. 


b ) – gradul de substituire a bunurilor.Intre gradul de substituire a unor bunuri si elasticitatea cererii in functie de pret exista o relatie pozitiva.Coeficientul elasticitatii cererii este cu atat mai mare, cu cat gradul de substituire este mai mare, si invers.

Astfel, daca bunul X este foarte greu sa fie substituit cu un alt bun, iar pretul acestuia creste cu 50 %, cererea pentru bunul initial ( X ) se reduce cu mai putin de 50 %


In situatia in care bunul X poate fi substituit cu alte bunuri existente pe piata,care au proprietati similare sau apropiate si al caror pret nu s-a modificat, cererea pentru bunul X se va modifica cu un procent mai mare de 50%.

c ) – Gradul necesitatii in consum. Din punctul de vedere al naturii, bunurile pot fi impartite in 2 categorii :

(1) : bunuri normale de stricta necesitate ;

(2) : bunuri de lux.
De regula, bunurile de lux au o cerere elastica, pe cand cererea pentru bunurile de stricta necesitate este inelastica.

d ) – Durata perioadei de timp de la modificarea pretului. Intre durata perioadei de timp de la schimbarea pretului unui anumit bunsi marimea coeficientului elasticitatii cererii la pret exista o relatie directa, pozitiva. 


Astfel, daca pretul bunului X creste cu 100%, cererea bunului respectiv intr-o perioada de timp se va reduce cu un anumit procent ( mai mic de 100% ), dar pe o perioada mai indelungata de timp aceasta cerere se va diminua cu un procent mult mai mare. 


Concluzii : 

Cunoasterea influentei acestor factori asupra elasticitatii cererii in functie de modificarea pretului prezinta on importanta deosebita pentru estimarea venitului total incasat. 


In situatia in care cererea pentru anumite bunuri este elastica in functie de pretul acestora, intre modificarea pretului si venitul total incasat exista o relatie inversa, negativa. In cazul in care cererea este inelastica, relatia existenta este pozitiva. 
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