Norme de alicare a legii nr.345/2002 privind taxa pe valoarea adaugata
-Operatiuni impozabile

 -Se cuprind in sfera de aplicare a taxei pe valoarea adaugata operatiunile efectuate in Romania care indeplinesc in mod cunulativ conditiile prevazute la art.1 alin.2 din Legea nr.345/2002 privind taxa pe valuarea adaugata denumita in continuare in lege.In situatiile in care cel putin una dintre conditiile respective nu este indeplinita operatiunile nu se cuprind in sfera de aplicare a taxei pe valoarea adaugata importurile de bunuri.Operatiunile care se cuprind in sfera de taxa pe valoarea adaugata sunt operatiuni impozabile si sunt supuse regulilor prevazute prin lege referitoare la taxa pe valoarea adaugata.

 Sunt considerate operatiuni efectuate in Romania livrari de bunuri si prestari de servicii pentru care locul livrarii respectiv locul considerat a fi in Romania potrivit art.6 si 7 din Lege.Operatiunile desfasurate in interiorul zonelor libere precum si livrarile de bunuri si/sau prestari de servicii efectuate din Romania pentru unitati din zone libere si cele efectuate sunt considerate operatiuni efectuate in Romania fiind supuse regelilor prevazute de lege privind taxa pe valoarea adaugata.

 -In sensul art.2 ali.2 din lege o activitate economica nu va include vanzarea de catre persoanele fizice a locuintelor proprietate personala sau a altor bunuri care sunt folosite de catre acestea pentru scopuri personale.

 -Nu constituie activitate economica in sensul art.2 alin. 2 din lege activitatea de incasare a sumelor convenite bufetelor local potrivit prevederilor art.42 din Legea nr.27/1994 privind impozitele si taxele locale republicata cu modificarile si completarile ulterioare,respectiv al art.50 alin.1 din ordonanta Guvernului nr.36/2002 privind impozitele si taxele locale incepand cu data de 1ianuarie 2003, efectuata de catre persoane impozabile care au ca activitate administrarea si intretinerea bunurilor publice.Institutiile publice sunt persoane impozabile pentru:

  a)activitatile enumerate in anexa la lege

  b)alte activitati efectuate in aceleasi conditii legale ca si cele aplicabile operatorilor economici chiar daca sunt prestate in calitate de autoritate publica.
 -Institutiile publice nu sunt persoane impozabile pentru urmatoarele activitati:

  a)vanzarea,directa sau prin intermediari catre persoane fizice in scop de locuinta a imobilelor sau partilor de immobile aflate in proprietatea statului,date in folosinta inaintea introducerii taxei pe valoarea adaugata.
  b)livrari de bunuri dobandite dupa data de 1 iulie 1993 pentru care au avut drept de deducere a taxei pe valoarea adaugata.

 Se considera livrari de bunuri:

  a)vanzarea de bunuri cu plata in rate

  b)transferal dreptului de proprietate asupra bunurilor prin executarea silita daca debitorul este inregistrat ca platitor de taxa pe valoarea adaugata.

  c)bunurile constatate lipsa pe baza de inventariere atat cele de impozabile cat si cele reimpozabile cu exceptia celor prevazute la art.4 alin.1 lit.b .

  d)produsele agricole retinute drept plata a productiei efectuate de persoane impozabile inregistrate ca platitori de taxa pe valoarea adaugata.
  Locul operatiunilor livrate

 Livrarile de bunuri pentru care locul livrarii nu este consident in Romania,nu sunt operatiuni impozabile in Romania.

  Operatiuni scutite la import

 Sunt scutite de taxa potrivit prevederilor art.10 din lege bunurile introduse in  tara de calatori sau de alte persoane fizice cu domiciliu in tara sau in strainatate in conditii si limite stabilite prin hotarare a Guvernului potrivit regimului vamal aplicabil acestora fara plata taxelor vamale.

 Scutirea taxei pe valoarea adaugata prevazuta la art.10 din lege pentru importul de bunuri primate in mod gratuity cu titlul de ajutor sau donatii destinate scopurilor cu caracter umanitar,social,filantropic,religios de aparare a sanatatii,cultural,artistic educativ,stiintific,de protectie a mediului etc.

  Scutiri pentru eporturi sau alte operatiuni similare si pentru transportul international.

 -Sunt scutite de taxa pe valoarea adaugata in conformitate cu prevederile art.11 alin.1 din lege exportul de bunuri, transportul si prestari de servicii legate direct de exportul bunurilor precum si bunurile comerciale prin magazinele duty free.Exportul consta in livrari de bunuri efectuate persoane impozabile pentru beneficiari cu sediul in strainatate care sunt transportate in afara teritoriului tarii cu indeplinirea formalitatilor de export.

 -Transportul international de persoane care se aplica taxa pe valoarea adaugata prevazuta la art.11din lege este transportul pentru care locul prestarii se considera a fi in Romania potrivit art.7din lege.

 -Transportul marfurilor importate a carei contravaloare este inclusa in baza de impozitare conform art.19 alin.1 si 2 din lege transportarii respectiv casele de expeditie vor justifica scutirea de taxa pe valoarea adaugata prevazuta la art.11 din lege.

 -Persoanele impozabile inregistrate ca platitori de taxa pe valoarea adaugata care efectueaza livrari de bunuri destinate utilizarii pe nave sau aeronave ori incorporari in nave sau aeronave sub pavilion romanesc care presteaza transporturi de persoane si/sau de marfuri in trafic international vor justifica scutirea de taxa pe valoarea adaugata prevazuta la art.11 din lege cu documentul stampilat si semnat de agentul vamal care testeaza ca bunurile respective au fost efectiv introduce la bordul navei sau aeronavei si factura fiscala cu mentiunea “scutiri cu drept de deducere”.

 -Justificarea scutirii de taxa pe valoarea adaugata prevazuta la art.11 din lege, se face cu factura fiscala pe care se inscrie “scutit cu drept de deducere”sau dupa caz,si cu factura externa,precum si cu documentele specifice din care sa rezulte ca serviciile sunt efectuate pentru nevoile directe ale navelor si aeronavelor care efectueaza transporturi internationale de persoane si de marfuri precum si pentru incarcatura lor.

 -Sunt scutite de taxa pe valoarea adaugata potrivit art.11alin.1 lit.i) din lege operatiunile efectuate de persoanele impozabile inregistrate ca platitori de taxa pe valoarea adaugata,contracte cu beneficiari cu sediul sau domiciliul in strainatate ori cu intermediary care actioneaza in numele sau contul acestora.

 -Intermediarii care actioneaza in numele sau in contul acestuia justifica scutirea de taxa pe valoarea adaugata prevazuta la art.11 alin.1 lit.r) din lege potrivit prevederilor art.27-33 din prezentele notme atunci cand intervin in operatiunile scutite de taxa conform art.11 alin.1 lit.a),c).e),g),i) din lege.

 -Operatiunile prevazute la art.11 alin.1 lit.a),C0,e),g),i) din lege pentru care nu se justifica scutirea de taxa pe valoarea adaugata.

  Scutiri speciale legate de traficul international de bunuri

 -Clasarea unor bunuri sub regim de perfectionare activa sau supusa reglementarilor Legii nr.141/1997 privind codul vamal al Romaniei in ceea ce priveste drepturile de import.

 In conformitate cu prevederile art.12 lit.a) din lege sunt scutite de taxa pe valoarea adaugata operatiunile de transformare sau prelucrare a marfurilor straine marfurilor importate pe teritoriul Romaniei destinate a fi reexportate/exportate sub forma de produse compensatoare prevazute la cap.VII sectiunea aIX-a din Legea nr.141/1997.

 -Conformprevederilor art.12 lit.b) din lege unitatile care plaseaza din dispozitia beneficiarilor din strainatate in antrepozite vamale aflate pe teritoriul Romaniei produse compensatoare creditate in regim de perfectionare active potrivit prevederilor art.11 alin.1 lit.a) din Legea nr.141/1997 beneficiaza de scutirea taxei pe valoarea adaugata.

 -Scutirea de taxa pe valoarea adaugata prezazuta la art.12 lit.c) din lege se aplica bunurilor plasate in regim de admitere temporara totala de la plata drepturilor de import precum si prestarile de servicii legate direct de aceste operatiuni.

 Persoane obligate la plata taxei pe valoarea adaugata 
 -Orice persoana straina care nu este inregistrata ca platitor de taxa pe valoarea adaugata in Romania dar crediteaza operatiuni taxabile,este obligata sa desemneze un reprezentant domiciliat in Romania.In situatia in care taxa pe valoarea adaugata este datorata de beneficiari potrivit prevederii art.7 alin.c) din lege, persoanele straine au obligatia sa desemneze un reprezentant fiscal in Romania.Poate de asemenea sa desemneze un reprezentant fiscal, orice persoana straina neinregistrata ca platitor de taxa pe valoarea adaugata in Romania care crediteaza operatiuni cu drept de deducere in Romania.

 -Nu se admite decat un singur reprezentant fiscal pentru ansamblul operatiunilor taxabile sau scutite de drept de deducere desfasurata de persoana straina in Romania.
 -Organul fiscal verifica indeplinirea conditiilor prevazute la alin.1 si 2 in termen de cel mult 30 de zile de la data primirii cererii, comunica decizia luata atat persoanei straine cat si persoanei propuse ca reprezentant fiscal de acesta.

 -Reprezentantul fiscal dupa ce a fost acceptat de organul fiscal competent,este angajat pentru toate operatiunile efectuate in Romania de persoana straina atat timp cat dureaza mandatul sau.
  2.6.Faptul generator si exigibilitatea taxei pe valoarea adaugata
 -Operatiunile legale import-export realizate in baza Hotararii Guvernului nr.276/1995 privind efectuarea de operatiuni legate de import-export incheate la nivel de agent economic cu completarile ulterioare de catre persoanele impozabile cu activitate de comert exterior privind importul de produse energetice si materii prime de baza, legat de exportul de produse liberalizate la export precum si importul de materiale, componente, subansambluri,echipamente si utilaje pentru productie,legat de exportul de produse finite rezultate,sunt supuse taxei pe valoarea adaugata..

  Baza de impozitare si cotele de impunere
 Obligatia de plata a taxei pe valoarea adaugata,ia nastere la data efectuarii de bunuri mobile, transmiterii proprietatilor mobile si/sau prestarii serviciilor.

 Livrarile de bunuri si/sau prestari de servicii cu plata in rate, obligatia de plata a taxei pe valoarea adaugata,intervine la data prevazuta pentru plata ratelor.Cotele aplicate operatiunilor impozabile sunt cele in viguare la data la care ia nastere obligatia de plata a taxei pe valoarea adaugata.

  Baza de impozitare reprezinta contravaloarea bunurilor livrate si serviciilor prestate

 Baza de impozitare este determinata in functie de:

 -Preturile negociate intre vanzator si comparator, cuprinzand si accizele stabilite, precum si alte cheltuieli datorate  de comparator pentru livrarea de bunuri si care nu au fost cuprinse in pret.

 -Tarifele negociate pentru prestari de servicii

 -Suma rezultata din aplicarea cotei de comision sau suma convenita intre parteneri pentru operatiunile intermediare.

 -Valoarea in vama, determinata potrivit legii lor,la care se adauga taxa vamala alte taxe si accize datorate pentru bunurile importate.

 -Preturile de piata sau in lipsa acestora,costurile aferente serviciilor prestate de contribuabili in scopuri care nu au legatura cu activitatea economica desfasurata de acestia sau pentru alte persoane fizice ori juridice in mod gratuit.

 -Preturile vanzarilor efectuate din depozitelor vamii sau stabilizate prin licitatie.

 Baza de impozitare pentru veniturile de pe urma bunurilor in regim de consignatie se desfasoara astfel:

 -Pentru bunurile primite de la populatie,baza de impozitare reprezinta comisionul aplicat asupra vanzarilor de bunuri apartinand persoanelor fizice cu conditia ca acestia sa nu fie inregistrati ca persoane fizice.

 -Pentru bunurile apartinand persoanelor juridice inregistrate ca platitori de taxa pe valoarea adaugata, baza de impozitare o reprezinta suma obtinuta din vanzarea bunurilor cumparate de la agenti economici sau incredintate de acestie pentru a fi vandute.

  Cotele de impunere

 In conformitate cu reglementarile in viguare, cotele de impunere sunt:

 Cota de 19% pentru operatiile privind livrari de bunuri transformarile imobiliare si prestari de servicii din tara si din import cu exceptia celor prezentate anterior.

 -Cota 0% pentru:

 -Exportul de bunuri, efectuat de agentii economici cu sediul in Romania a caror contravaloare se incaseaza in valuta in conturi bancare deschise la banci autorizate de Banca Nationala a Romaniei.

 -Transportul international de persoane in/din strainatate, efectuate prin curse regulate de agentii economici autorizati precum si prestari de servicii legate direct de acestia.

 -Transportul de marfa si de persoane in si din porturile si aeroporturile din Romania cu nave si avioane romanesti comandate de beneficiri cu sediul in strainatate.

 -Trecerea mijloacelor de transport, de morfuri si de calatori cu mijloace de transport fluvial specializat, intre Romania si statele vecine.

-Transporturi si prestari de servicii,accesorii transportului aferente marfurilor de import aferente pe parcurs extern si intern pana la punerea de vamuire si intocmirea a declaratiei vamale.

 -Livrari de carburanti si de alte bunuri destinate utilizarii sau incorporarii in nave si in aeronave care presteaza transporturi internationale de persoane si de marfuri.

 -Prestari de servicii efectuate de agentii economici cu sediul in Romania contractile cu beneficiarii din strainatate a caror contravaloare se incaseaza in valuta in conturi bancare deschise la banci autorizate de Banca Nationala a Romaniei.

 -Materialele,accesoriile si alte bunuri care sunt introduse din teritoriul vamal al Romaniei in zonele libere cu indeplinirea formalitatilor de export.

 -Documentele de plata a taxei pe valoarea adaugat inscrise in declaratia vamala de import sau alte constatari.
 Contribuabilii inregistrati ca platitori de taxa pe valoarea adaugata beneficiaza de rambursarea efective a taxei pe valoarea adaugata numai pentru suma aferanta facturilor platite total sau partial, furnizarilor de bunuri sau prestari de servicii din care rezulta taxa pe valoarea adaugata deductibila.
 Contribuabilii care au beneficiat de rambursare pot solicita efectuarea unei rambursari, daca timp de trei luni consecutive/altele decat cele avute in vedere in rambursarea anterioara, din deconturile depuse la organul fiscal teritorial,rezulta taxa pe valoarea adaugata de rambursat.
 In cazul in care organele de control propun in urma verificarii, aprobarea rambursarii partiale a taxei pe valoarea adaugata sau respingerea cererii, acestea vor mentiona si cauzele care determina situatia respectiva.

  2.8. Calculul taxei pe valoarea adaugata 

 -Cotele aplicate operatiunilor taxabile sunt cele in viguare la data la care ia nastere faptul generator al taxei pe valoarea adaugata cu exceptia operatiunilor prevazute la art.20 alin.3 lege pentru care se aplica cotele in vigoare la data la care taxa pe valoarea adaugata devine exigibila.Livrari de bunuri si prestari de servicii efectuate la data de 31 mai 2002 justificate cu documente de expeditie si transport cu procese verbale de receptie sau alte documente similare dar care sa rezulte ca livrarea si/sau prestarea au fost efectuate la data mentionata vor fi facturate cu cotele in viguare la data efectuarii operatiunilor respective.Modul de calcul al cotei recalculate prevazute la art.21 alin.2 din lege este urmatorul (cota taxei/cota taxei x100)x100.

 Nivelul cotei recalculate este de 15,966%.Persoanele impozabile inregistrate ca platitori de taxa pe valoarea adaugata care primesc sucventii si/sau alocatii de la bugetul de stat ori bugetele locale pentru realizarea de investitii proprii sau pentru finantarea stocurilor de produse cu destinatie speciala nu vor lua in calcul pro rata acestei sume.Pro rata se determina de regula anual.Pro rata aplicata provizoriu pentru un an este pro rata definitiva determinata pentru anul precedent sau pro rata determinata corespunzator regimului taxei pe valoarea adaugata.

 Pro rata definitiva se determina in luna decembrie in functie de realizarile efective din cursul anului conform formularului de calcul prevazute la art.4 si se inscrie in decontul de baza de taxa pe valoarea adaugata intocmit pe luna decembrie.

 In anul 2002:

 -Pentru lunile ianuarie-mai 2002 pro rata definitiva se aplica asupra taxei pe valoarea adaugata deductibila.

 -Pentru lunile iunie-noiembrie 2002 pro rata definitiva se aplica asupra taxei pe valoarea adaugata deductibila aferenta prevazute alin.2.Documentele legele prevazute la art.24 alin.1 din lege in baza carora persoanele impozabile pot deduce taxa pe valoarea adaugata sunt:exemplarul original al facturii fiscale sau alte documente specifice aprobate prin Hotararea Guvernului nr.831/1997 pentru aprobarea modelelor formularele comune privind activitatea financiara si contabila si a normelor metodologice privind intocmirea si utilizarea acestora sau prin ordine a ministrului finantelor publice emise in baza Hotararii Guvernului nr.831/1997,bunurile fiscale emise conform Ordonantei de urgenta a Guvernului nr.28/1999 privind obligatia agentilor economici de a utiliza aparate de marcat electronice fiscale.

  2.9. Regimul deducerilor

 -Taxa pe valoarea adaugata este deductibila la beneficiari in care acesta este exigibili la furnizori si/sau prestari cu exceptiile prevazute la art.22 alin.2 din lege.

 -Dreptul de deducere prevazut la alin.4 al art.22 din lege se refera la achizitiile de bunuri si/sau prestari de servicii destinate realizarii operatiunilor prevazute la acelasi client inclusiv pentru realizarea de investitii necesare efectuarii de astfel de operatiuni.

 -In sensul art.23 din lege dreptul de deducere a taxei pe valoarea adaugata aferente achizitiilor de bunuri si/sau prestari de servicii se exercita in functie de gradul de utilizare a acestora la realizarea operatiilor care dau drept de deducere prevazute la art.22 alin.4 din lege.

Obligatiile platitorilor

 -Potrivit prevederilor art.29 lit.A din lege persoanele impozabile care realizeaza operatiuni taxabile si/sau scutite cu drept de deducere cu obligatia in conditiile prevazute de lege sa se declare ca platitori  de taxa pe valoarea adaugata asemenea ca obligatia sa solicite organului fiscal scaderea de exidenta ca platitor de taxa pe valoarea adaugata conform regulamentului legate in viguare de incetinirea a activitatilor in termen de 15 zile de la data actului legat in care se consemneaza situatia respectiva.

 -Pentru bunurile livrate cu aviz de insotire furnizorii sunt obligati ca in termen de trei zile lucratoare de la data livrarii sa emita facturi fiscale si sa le transmita beneficiarilor.Bunurile livrate fara aviz de insotire se factureaza la data livrarii.

Dispozitii finale

-Persoanele impozabile inregistrate ca platitori de taxa pe valoarea adaugata care au facturat in mod eronat operatiunile scutite fara drept de deducere cu taxa pe valoarea adaugata sunt obligate sa urmeze procedura stabilita la art.31 alin.1 din lege in vederea facturarii curente fara taxa pe valoarea adaugata a acestor operatiuni.

 Concluzii si propuneri

 Sistemul fiscal consta intr-un ansamblu de masuri si actiuni deprinse de stat intr-o politica fiscala adecvata in ceea ce priveste:

 -Rolul impozitelor si taxelor

 -Tipuri de impozite si taxe 

 -Asezarea si utilizarea de taxe 

 Sistemul fiscal ca ansamblu de principii reguli si mod de organizare se materializeaza prin lege sau acte normative de lege emise cu scopul de a colecta venitul statului si a reglementarilor acestora.

 In Romania sarcina creerii unui sistem de fiscal al unei strategii fiscale revine legislativului(Parlamentului si executivului/Guvernului)

 Politica fiscala a statului este un factor determinat in sensul atat executivul cat si legislativul trebuie cat si strategia de urmat in cadrul administratiei fiscale.

 Sistemul fiscal in Romania trebuie sa indeplinesca doua conditii:

 1.sa aibe criterii precise

 2 sa existe o manifestare de vointa din ambele parti inclusiv vointa politica 

 Elaborarea politicii fiscale este act de decizii complet care trebuie sa urmareasca:

 -Criteriile de eficienta 

 -Reducerea fluctuatiilor a instabilitatii economice 

 -Veniturile consumatorilor si protejarea acestora

 -Dezvoltarea impozitelor sau alte forme de prelevari si stimularea acestora

 -Distribuirea initala a veniturilor care trebuie sa influenteze activitatea economica investitiile si consumul

 Forta de sistemul fiscal si strategia acestuia este necesara o cat mai buna administrare fiscal ape care de regula trebuie sa o faca Ministrul Finantelor.

 In cadrul Administratiei fiscale, trebuie elaborate doua proceduri:

 1 Procedura fiscala 

 2 Procedura de control fiscal

 Cea mai cunoscuta clasificare a impozitelor si taxele atat in reglementarile fiscale cat si in lucrarile de specialitate este aceea care are in vedere modul de percepere.

 Astfel deosebim:

 -Impozitele directe care se stabilesc in sarcina persoanelor fizice sau juridice prin implinirea unor cote de impozit asupra venitului sau averii acestora.

 -Impozitele indirecte care se stabilesc asupra bunurilor vandute, prestate sau lucrarilor executive si de regula sunt incluse in prêt(T.V.A.,accize si taxe indirecte,taxe vamale, taxe de timbru de la persoanele fizice,taxe pentru eliberarea de licente si autorizatii de functionare,alte impozite indirecte,impozite pe spectacole)

 Obiectivul fundamental al activitatii fiscale consta in principal in constituirea resurselor banesti necesare atat la nivel central cat si la nivel local.

 Controlul fiscal urmareste realizarea sumelor cuprinse in bugetul politic national, respectarea de catre toti agentii economici a reglementarilor fiscale si financiare contabile si pe aceasta baza achitarea tuturor obligatiilor catre stat.

 Practica a demonstrat ca in principal exista doua forme de manifestare a evaziunii fiscale care se individualizeaza  fata de calelalte atat in ponderea ridicata in cadrul fenomenului evazionist cat si prin volumul de impozite si taxe si alte venituri repercepute si reavizate de catre bugetul de stat.

 Aceste doua modificari de practicare a evaziunii fiscale se refera la:

 1 Nedeclararea venitului realizate in vederea impunerii atat de catre persoanele fizice cat si cele juridice.

 2 Declararea eronata a veniturilor si cheltuielile in registrul de catre persoanele fizice si juridice.

 Combaterea acestor doua forme principale de evaziune fiscale poate fi realizata prin corelarea activitatii tuturor organelor fiscale centrale si teritoriale de Ministrul Finantelor cu activitatea organelor de politie si Parchet.

 Organizarea de principii de eficienta a controlului fiscal, contribuie o modalitate de combatere  si limitare fenomenului evazionist.De aceea specialistii din M.F. considera ca eliberarea deficientelor constatate in desfasurarea rolului fiscal presupune crearea unui aparat de control unic atat la nivel central cat si la nivel local, care sa se ocupe de combaterea formelor si metodelor de evaziune fiscala, atat din punct de vedere procedural cat si practice.

 In conditiile actuale a economiei romanesti specialistii fiscali considerau ca legile economice si fiscale pe de o parte si organizarea si dotarea aparatului de control fiscal pe de alta parte a fi mai bine concepute s-ar putea realiza doua lucruri extrem de importante privind combaterea fenomenului evazionist si anume scaderea presiuni fiscale in randul contribuabililor care ar conduce in final la o diminuare a evaziunii fiscale.

 Concluzionand aspectele prezentate putem afirma ca intr-adevar  asezarea pe baze noi in conditii de eficienta si profesionalism a desfasurarii controlului fiscal,poate constitui o metoda de limitare a evaziunii fiscale, tinandu-se seama in acelasi timp de doua caracteristici esentiale,respectarea teritorialitatii si a contribuabililor si buget,pe de alta parte inteligenta profesionalismului si loialitatea de care trebuie sa dea dovada inspectorii si controlorii fiscali.                 
