PIAŢA MONETARĂ ŞI INFLAŢIA 
Continutul si particularităţie pieţei monetare

Prin conţinutul şi particularităţile sale piaţa monetară, alături de alte sgmente de piaţă – piaţa capitalului financiar, piaţa muncii, piaţa factorilor de producţie, piaţa agregată a bunurilor/serviciilor de consum, s.a. – reprezintă o componentă strategică şi de nivel macroeconomic în cadrul oricărei economii naţionale.

Piaţa monetară împreună cu pieţele de capital şi valutară (financiară) reprezintă economia simbolică şi opoziţia cu pieţele factorilor de producţie şi a bunurilor de consum care formează economia reală.

Ca pe oricare alt segment de piaţă şi pe piaţa monetară se manifestă cele trei forte obiective: cererea , oferta şi preţul fără de care nu se poate vorbi de o piaţă în adevaratul sens al cuvântului.

Pe piaţa monetară se tranzacţionează ca obiect de negociere între subiecţii cererii şi subiecţii ofertei, o marfă cu totul specială: banii în formele specifice de manifestare: bilete de bancă (bancnote) moneda divizionară, bani scripturali şi/sau alte insemne folosite ca instrumente de plată, de depozit – tezaurizare, instrumente de credit bancar şi/sau comercial: CEC-uri, cambii, conosamente, scrisori de credit (denumite generic titluri de credit, efecte de comerţ, hârtii de valoare).

în economia de piaţă actuală banii îndeplinesc funcţii esenţiale fără de care însăşi economia ar fi greu de conceput; printre aceste funcţii precizăm :

a) – funcţia de masură a activităţii şi rezultatelor unităţilor economice, atât în sectorul public cât şi în cel privat;

b) – funcţia de etalon general pentru comensurarea şi compararea tuturor bunurilor şi serviciilor economice în întreaga viaţă economică;

c) – funcţia de mijloc de schimb permiţând transferul bunurilor şi serviciilor la piaţă prin intermediul vânzării-cumpărării între diferiţi agenţi ai pieţei;

d) – funcţia de mijloc de plată/stingere a obligaţiilor ce pot fi evaluate în moneda atât între firme private cât şi între firme private şi instituţii publice;

e) – funcţia de instrument de economisire şi constituire de rezerve (de manifestare a averii, puterii economice a unui individ, familie, firma, stat).

Avand în vedere poziţia specială a acestei mărfi în ansamblul mărfurilor care circulă într-o economie naţională (dar şi în economia mondială în ansamblul său) exprimată sintetic în formularea sintetică – “banii sunt sângele care irigă sistemul economic”, definitie ce aparţine lui P.Samuelson – putem sublinia faptul că piaţa monetară reprezintă într-o economie de piaţă un segment central cu influenţe radicale asupra tuturor segmentelor de piaţă aparţinând vieţii economice.

Astfel piaţa monetară reprezintă o piaţa reglementată şi bine supravegheată de un organism  central de autoritate profesionist, public şi care înfăptiuieşte exigenţele unei politici monetare sănătoase şi echilibrate. Banca Naţională (denumită în alte ţări şi Banca Centrală) este subordonată de regulă puterii legislative, cea mai înaltă structură a puterii într-un stat tocmai pentru a nu suporta influenţe nefaste din partea unor structuri de interese (de grup, partid  sau castă profesională).

Instituţia bancară publică centrală emite norme bancare obligatorii în legatură cu disciplina şi profesionalismul bancar, prudenţă bancară , riscurile bancare asumate de băncile comerciale, gestiunea portofoliilor şi activelor şi pasivelor bancare în scopul asigurării stabilităţii şi încrederii de care trebuie să se bucure moneda naţională, unitatea monetară – ca însemn al forţei şi echilibrului naţional. Aprecierea că “un popor are moneda pe care o merită” are o încărcătură plină de semnificaţii : economice, sociale, politice.

Aflată în varful piramidei decizionale şi a structurilor instituţionale care se implică cu interese diverse pe piaţa monetară (de credit) inclusiv financiară, Banca Naţională (Centrală) are prin statutul conferit de legea aprobată de Parlamentul ţării sarcini precise pe linia supravegherii – monitorizării operatorilor de specialitate (bănci comerciale, societăţi financiare, case de asigurări, fonduri mutuale etc.) pe linia respectării disciplinei bancare (tranzacţii diverse cu bani) în vederea prevenirii falimentelor din domeniu şi a eliminarii pe cât posibil a infracţiunilor din domeniul financiar-bancar (cotate ca fiind cele mai spectaculoase sub aspectul impactului negativ asupra populaţiei; “căderea” unei bănci, infracţiunile de spălare a banilor murdari, unde rolul băncilor este major au consecinţte deosebite asupra stabilităţii monetare în ţara respectivă, a riscului de tară folosit în optimizarea deciziilor cu privire la investiţiile străine directe într-o ţară sau alta, etc.).

Operatorii de pe piaţa monetară şi de credit, specializaţi în negocierea tranzacţiilor cu bani sunt băncile comerciale (celelalte instituţii: casele de asigurări, S.I.F. şi respectiv firmele private şi populaţia au îndeosebi calitatea de subiecţi beneficiari pe această piaţă).

Oferta de bunuri (credite) se concentrează la nivelul băncilor comerciale care, pe de o parte acumulează disponibilităţile (limitate), economiile celor mulţi (persoane, firme particulare, S.I.F., Case de asigurări) iar pe de altă parte plasează credite la cererea purtătorilor (subiecţilor de cereri de credite (firme care au o nevoie financiară pe termen scurt, mediu sau lung, din sectoare economice diverse sau din domeniul public).

Pe această piaţă se confruntă pe de o parte oferta de bani (rezultată din colectări succesive, de la cei ce au o mică lichiditate disponibilă) şi care se concentrează la nivelul băncilor comerciale iar pe de altă parte cererea de bani (lichiditate sau pentru proiecte de investiţii mai mari) şi care poate veni din partea cetăţenilor, firmelor private şi a administraţiei publice.

Negocierea dintre subiecţii ofertei de credite şi subiecţii cererii de monedă se realizează în conformitate cu regulile comerciale, ţinând cont de interesele diferite ale băncilor comerciale şi ale partenerilor lor (persoane fizice şi/sau juridice).

O tranzacţie încheiată pe această piaţă este în fapt un contract comercial de creditare încheiat între o bancă comercială (creditor) şi un agent economic (în calitate de debitor) în care se precizează: volumul creditului acordat; perioada pentru care se acordă creditul; dobanda negociată ca preţ al afacerii; modul de rambursare a creditului şi a dobanzii aferente (scadentarul afacerii).

Pe piaţa monetară se realizează o mare diversitate de tranzacţii, oferindu-se de către fiecare bancă un pachet de produse şi servicii proprii, încercandu-se să se atragă un număr cât mai mare de clienţi (banca comercială acţionează pe principii economice de profit/pierdere, elaborandu-şi propriul plan-program de afaceri, susţinut de o alegere optimă a deciziilor selectate conform exigenţelor de raţionalitate, inclusiv management şi marketing bancar performant.

Avand în vedere particularităţile pietţi monetare, banca comercială ca operator intermediar de specialitate operează simultan cu un sistem de dobânzi active (pentru creditele pe care le oferă) şi cu un alt sistem de dobânzi pasive (cheltuieli pe care banca le plateşte depunătorilor proprii pentru depozitele “atrase”). O gestiune performantă presupune un nivel mai ridicat al dobanzilor active decât nivelul dobânzilor pasive, fără să se omită şi criteriile de raţionalitate în legătură cu cheltuielile de administrare şi funcţionare a băncii.

Pe piaţa bancară se folosesc urmatoarele relaţii matematice pentru calculul dobânzilor aferente unui credit :
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unde:

D1 = masa dobânzii obţinute pentru creditul folosit într-o perioadă (un an sau x luni);

t = numărul de luni pentru care a acordat creditul;

T = numărul de luni dintr-un an;

Rd = rata dobânzii negociată de cei doi parteneri: banca şi debitorul;

C = volumul creditului solicitat (acordat).
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n  este formula de calcul a dobanzii compuse, folosită de regulă atunci când creditul se acordă pentru n ani.

De remarcat ca dobânda compusă D2 este mai mare decât dobânda simplă (D1) motiv pentru care interesele celor doi parteneri sunt divergente (banca optează să acorde credite pe termen lung) debitorii dimpotrivă.

Este de remarcat faptul că datoria totală de restituit pentru un debitor o reprezintă suma dintre creditul acordat (C sau Co) şi dobanda aferentă perioadei ( există posibilitatea ca, în condiţiile reducerii scadenţei, a plăţilor înainte de termen, să se reducă corespunzator povara totală de restituit.

O altă particularitate a pieţei monetare o reprezintă sensibilitatea sa ridicată, fragilitatea sa.

Sub influenţa unor factori diverşi economici, sociali, politici şi chiar psihosociali, o creştere imprevizibilă a cererii de monedă (deponenţii se prezintă la banca de depozitare pentru a-şi ridica “economiile” mai mult decat se estima; consecinţa poate fi dezechilibrarea băncii în cauză, care dacă nu este susţinită de sistemul bancar (în principal de B.N.) poate provoca socuri inflaţioniste sau de altă natură).

Pentru eliminarea unor astfel de perturbaţii locale care ar putea degenera, apare necesară proiectarea unui sistem coerent şi cât se poate de sigur de prevenţie elaborat sub conducerea B.N. ăn interiorul sistemului monetar naţional.

Masa monetară, structurile şi echilibrul pieţei monetare

Masa monetară vazută ca stoc (cantitate), reprezintă totalitatea disponibilităţilor şi instrumentelor băneşti de care dispun agenţii economici la un moment dat în vederea achiziţionării de bunuri/servicii necesare investiţiilor şi activităţilor lor curente.

Vazută ca flux, masa monetară, reflectă diferitele cantităţi care circulă pe diferitele canale de tranzacţii, existente într-o perioadă de timp.

Masa monetară se poate analiza din mai multe puncte de vedere:

a) – componentele (structurile) masei monetare evidenţiază pe de o parte masa monetară în numerar pentru care se folosesc indicatori cunoscuţi: masa monetară numerar, viteza de rotatie a banilor, rata lichidităţii, iar pe de altă parte masa monetară scripturală (bani de cont, inclusiv instrumentele monetare specifice de plată, schimb).

b) – marimea fluxurilor monetare dintr-o tară, într-o perioadă dată egală cu produsul dintre mărimea medie a stocului de bani şi viteza de rotaţie a acestora.

Literatura de specialitate a acordat problemei masei monetare o atenţie deosebită având în vedere locul şi rolul banilor într-o economie performantă.

Mărimea masei monetare nu este o dimensiune lăsată la jocul liber al întâmplării (sau intereselor de grup ori particulare) ci reflectă expresia unei legităţi, relaţii esenţiale, de durată între nevoia de monedă şi cererea manifestată pe piaţa monetară.

Nevoia de bani este generată de nivelul şi structura tranzacţiilor care se realizează într-o economie, într-o perioadă de timp. Cu cât volumul tranzacţiilor este mai mare cu atât nevoia de bani creşte; relaţia este o relaţie direct proporţională. Un al doilea factor care influenţează nevoia de bani îl reprezintă viteza de rotatie a banilor care exprimă numărul mediu de operaţiuni/tranzacţii şi de plăţi mijlocite de o unitate monetară, într-o perioadă determinată.

Între nevoia de bani (masa monetară necesară într-o economie) şi viteza de rotaţie a banilor există , se stabileşte o relaţie invers proporţională: creşterea numărului de rotaţii a banilor generează o reducere a nevoii de masă monetară şi invers.

Relaţia matematică necesară pentru determinarea masei monetare la un moment dat într-o economie este de forma:
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       unde simbolurile au următoarele semnificaţii:

Mm = masa monetară necesară;

VolTC = volumul tranzacţiilor comerciale dintr-o economie, în perioada respectivă;

Vr = viteza de rotaţie a masei monetare;

(QPj = produsul dintre cantităţile şi preţurile tranzacţionate.

Un alt indicator de analiză şi evaluare pentru masa monetară îl reprezintă durata în zile a unui ciclu monetar (B-M-B , numărul de zile dintre două tranzacţii mijlocite de o unitate monetară).

Cei doi indicatori nu se confundă; dimpotrivă ei sunt invers proporţionali: creşterea duratei unui ciclu generează reducerea vitezei de rotaţie şi invers.

Teoria economică privind determinarea masei monetare este mult mai elaborată, fiind diferită de la  ţară la ţară (modificându-se de la etapă la etapă pantru aceiaşi ţară). Aceasta este în consens cu teoria cunoaşterii în orice domeniu: pe măsura înaintării în cunoaşterea unui proces se elaborează un nou model, pe care viaţa şi practica îl confirmă sau îl infirmă.

O problemă de un deosebit interes practic o reprezintă stabilirea dimensiunii optime a masei monetare ţinând cont de evoluţia contradictorie a celorlalte segmente de piaţă de la nivelul unei economii naţionale şi avănd în vedere multitudinea factorilor de influenţă, cu acţiuni de multe ori contradictorii.

Sunt analizate pentru atingerea acestui obiectiv major, pe de o parte, subobiectivele cererii de monedă, iar pe de altă parte subobiectivele ofertei de monedă.

Oamenii, firmele aleg între a deţine bani cash şi titluri de valoare (depozite, acţiuni, obligaţiuni, bonuri de tezaur). Orice decizie pe piaţa monetară şi/sau pe piaţa financiară presupune un cost de oportunitate.

Costul de oportunitate al cererii şi deţinerii de bani cash este dat de dobânda suplimentară ce ar fi putut fi încasată dacă banii respectivi ar fi fost plăţi (s-ar fi cumpărat) în depozite, acţiuni, bonuri de valoare etc.

Operatorii optează pentru deţinerea de bani cash pentru motive diverse: operativitatea realizării tranzacţiilor, prudenţa (lipsa de sincronizare între plăţi şi încasări) sau chiar speculaţia (achiziţia de active pentru revinderea cu profit majorat).

Relaţiile dintre curba cererii de bani cash şi rata dobânzii, venitul naţional şi nivelul preţurilor este prezentată în figurile ce urmează.

În procesul de echilibrare a pieţei monetare un rol deosebit îl are şi oferta de monedă: volumul, structura, intensitatea fluxurilor. În acest context un rol deosebit îl joacă Banca Naţională, Băncile Comerciale care prin pârghiile monetare folosite crează moneda scripturală.

Procesul de majorare al ofertei de masa monetară scripturală se realizează cu ajutorul:

a) – multiplicatorului banilor de cont ;

b) – multiplicatorului creditului.

Corelaţia dintre oferta de bani şi multiplicatorul total din economie de realizează cu ajutorul relaţiei matematice:
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  unde simbolurile au următoarele semnificaţii:

Mm = oferta de bani (multiplicatorul banilor);

B = procentul de lichiditate (bani cash) pe care firmele îl deţin din totalul depozitelor proprii;

X = rata depozitului obligatoriu al banilor în totalul depozitelor;

H = numerarul total din economie.

Corelaţia dintre oferta de bani şi multiplicatorul creditului are la bază relaţia matematică:
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   unde simbolurile reprezintă:

Mm = multiplicatorul numerar;

R = rezervele obligatorii;

D = depozitul la vedere;

D = rata obligatorie a Băncii comerciale la Banca Naţională.

În practica monetară problema constă în realizarea unei monitorizări atente a fluxurilor şi intensităţilor monetare, atât la nivelul fiecărei bănci comerciale cât şi la nivelul sistemului bancar în general, astfel încât:

 - a – dacă pe piaţa monetară, la un moment dat se află o cantitate de monedă peste necesar (se află masa monetară suplimentară pe piaţă) organismul de supraveghere să folosească parghii adecvate de retragere a masei monetare până la limita optimă;

- b – dacă pe piaţa monetară, dimpotrivă, se află o cantitate insuficientă de monedă, prin folosirea de pârghii specifice să se “arunce” pe piaţă masă monetară până la nivelul considerat optim.

Procesul de ajustare a masei monetare aflate pe piaţă presupune folosirea cu discernământ de către organul public de supraveghere a pieţei monetare a unui sistem complex de pârghii economice specifice, dintre care reţinem:

1) Pentru restrângerea masei monetare existente pe piaţă se pot folosi instrumente precum:

- limitarea (sau plafonarea) creditului, la nivelul fiecărei bănci (fie ca limită maximă care nu trebuie depăşită, fie ca un procent din disponibilităţile băncii respective);

- creşterea rezervei obligatorii pentru fiecare bancă comercială, impusă de Banca Naţională prin norme bancare;

- creşterea taxei de rescont, taxă ce determină majoprarea taxelor scontului folosite de toate băncile comerciale;

- vânzarea de titluri pe piaţa deschisă (open market);

- creşterea ratelor de refinanţare bancară (rate de împrumut oferite de Banca Naţională pentru creditele acordate băncilor comerciale;

- instrumente diverse de politică a “banilor scumpi” ceea ce conduce la reducerea ofertei de bani existentă pe piaţă;

- efectuarea de tranzacţii valutare; vinderea de valută la preţuri atractive pentru cerere (vânzând valute diverse se retrage din circuitul economic moneda naţională aflată în cantităţi supradimensionate pe piaţă: se reduce discrepanţa dintre oferta de monedă mare şi cererea de monedă mică.

Figura de mai jos reflectă fluxurile de retragere a ofertei de monedă de pe piaţă (explicată mai sus), dar şi fluxurile de “aruncare “ de monedă pe piaţă în situaţia inversă.

Politicile şi pârghiile folosite sunt de sens contrar (scăderea rezervei obligatorii, scaderea ratelor de refinanţare, scăderea taxei de rescont, cumpărarea de valută la cursuri care să-i intereseze pe deţinătorii de devize, cumpărarea de titluri de pe piaţa ”open market”. Se folosesc instrumente de politică a “banilor ieftini”.

Modificarea echilibrului în dinamică a pieţei monetare şi, în general, politica monetară este una din cele mai profesioniste politici economice dacă avem în vedere politicile elaborate de teorie în acest domeniu. Modificarea poziţiei de echilibru pe piaţa monetară este prezentat în figura alăturată.

Nu trebuie omis totodată că experienţa ţărilor dezvoltate economic costă cu mult mai puţin decât a învaţa din greseli proprii.

Sistemul pieţei monetare şi instrumente ale fluxului masei monetare 
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Inflaţia; factori şi cauze. Costurile/efectele inflaţiei. Politici de combatere a inflaţiei.

Inflaţia reprezintă unul din cele mai perverse dezechilibre macroeconomice care afectează, mai mult sau mai puţin, toate economiile naţionale.

Cercetările teoretice şi practice asupra inflaţiei deşi tot mai laborioase, şi cu succese evidente încă nu au afirmat că fenomenul este indeajuns de cunoscut în toată complexitatea sa, şi că prin diagnoza şi profilaxia teoretică şi practică ar putea fi pe deplin stăpânit.

Definind sintetic fenomenul inflaţiei se poate afirma că este un dezechilibru profund şi structural ce se manifestă între economia reală şi economia simbolică (dezechilibru monetaro-material) care constă în existenţa în circulaţie a unei mase monetare superioare în raport cu nevoile economiei, fapt ce generează deprecierea banilor, respectiv creşterea generalizată a preţurilor şi scăderea puterii de cumpărare a banilor.

Autorii care s-au ocupat în mod special de inflaţie evidenţiază necesitatea luării în considerare a complexităţii factorilor şi cauzele care influenţează apariţia, extinderea şi generalizarea inflaţiei. De subliniat faptul că fiecare cauză, factor, ce influenţează inflaţia are determinari multiple (sunt efecte ale unor cauze anterioare) ceea ce justifică natura complexă şi controversată a inflaţiei.

Dintre cauzele şi factorii care generează apariţia, extinderea şi consolidarea – generalizarea inflaţiei într-un sector economic, economie naţională şi mai departe, în economia mondială, subliniem: 

1) – Emisiunea excesivă de monedă sau inflaţia prin monedă, respectiv, asa cum susţine M. Friedman, inflaţia este legată de oferta de monedă. Studiind independent această cauză parţială este adevărat că dacă nu se realizează o supraveghere pe piaţa monetară sub aspectul “multiplicatorului” de credite se ajunge la un dezechilibru între cantitatea de bani necesari la un moment dat în economie şi cantitatea de bani existentă în mod real. Surplusul exagerat de monedă “generează” o psihoza negativă, respectiv o disproporţie între cantitatea de bani (care sunt mulţi) şi oferta de bunuri/servicii (care sunt puţine), rezultând astfel creşterea nejustificată a preţurilor şi scăderea puterii lor de cumpărare.

2) – O altă cauză parţială a inflaţiei este excesul de cerere solvabilă; subiecţii de cerere diversă (bunuri de consum, bunuri industriale) având solvabilitate vor cere aceste mărfuri pe piaţă; oferta este însă cu mult mai mică (este vorba de un foarte mare dezacord ce se manifestă pe pieţele reale de bunuri şi servicii: cererea solvabilă foarte mare şi oferta mult mai mică; acest dezechilibru este cunoscut în teorie sub denumirea de “absorbţie”; aici vânzătorii se comportă ca un monopolist; rezultă preţuri înalte);

3) – O altă cauză a inflaţiei o reprezintă asa-zisa “inflaţie prin ofertă” caz în care este vorba de un dezechilibru generat de nerespectarea concordanţei dintre sporirea veniturilor salariaţilor şi nivelul de creştere al producţiei realizate (aici creşterea salariilor nu are acoperire în creştere, cel puţin în acelaşi ritm al productiei – ofertei de mărfuri.

4) – Inflaţia poate fi cauzată (sau impulsionată) şi prin creşterea exagerată (fără control) a creditelor (de consum sau de producţie) pe care băncile, în goana lor dupa profit, le acordă debitorilor, persoane fizice şi/sau juridice. Masa suplimentară de monedă obţinută prin credite generează o cerere suplimentară de consum de bunuri industriale/personale, în timp ce capacităţile de producţie nu oferă o producţie suplimentară, absolut necesară.

5) – Inflaţia are drept cauză şi sporirea costurilor de producţie, aşa-zisa “inflaţie prin costuri”. Este de observat ca o creştere “normală” a costurilor determinată de “raritatea“ factorilor de producţie utilizati nu conduce automat la apariţia inflaţiei; o creştere exagerată, fără justificare a diferitelor elemente ale costului de producţie, inclusiv a profitului impus pe diverse pieţe “de monopol” poate însă amplifica unda inflaţionsită.

6) – Inflaţia poate avea pe lângă cauze interne şi cauze externe: este vorba de “importul de inflaţie”; apare în situaţia în care ponderea bunurilor importate (care au preţuri de vânzare pe piaţa ţării importatoare) este mare şi foarte mare în volumul total al importurilor. Transferul de inflaţie se realizează mai ales către ţările rămase în urmă din punct de vedere economic care au o structură a comerţului exterior nefavorabilă: împortă bunuri relativ scumpe şi exportă bunuri relativ ieftine (politica foarfecelui preţurilor este nefavorabilă).

Masurarea nivelului şi a intensităţii inflaţiei, inclusiv a formelor sale de manifestare au reprezentat preocupări ale teoriei economice. Au fost exprimate puncte de vedere diferite în legătură cu estimarea inflaţiei, pornindu-se de la definirea conceptului.

Sunt puncte de vedere diferite care optează pentru măsurarea-aprecierea inflaţiei cu ajutorul următorilor indicatori:

1 – indicele general al preţurilor (deflatorul):
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2 – indicele preţurilor de consum:
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       unde:

Qo = structura cosului de bunuri ce reflectă nevoia socială în to;

P1/o = preţurile aferente structurii bunurilor incluse în cosul de bunuri în t1 şi to.

Metodologia de calcul a I.P.C. a făcut obiectul unor ample cercetări ale organismelor publice centrale de statistică ale fiecărei ţări, având în vedere Directivele U.E. privind armonizarea în domeniu, inclusiv necesitatea unor analize şi studii comparabile în statistica internaţională.

3 – indicele costului vieţii ( I.C.V.)

Costul vieţii (C.V.) evidenţiază totalitatea cheltuielilor realizate pentru cumpărarea de bunuri şi servicii necesare traiului într-o perioadă determinată. Este un indicator exprimat prin evoluţia indicelui naţional al preţurilor de consum. Formele de exprimare a C.V. sunt:

- velul general al consumului;

- dicele general al preţurilor şi tarifelor.

I.C.V. este folosit în procesul de indexare a salariilor.

4 – scaderea puterii de cumparare a banilor  = 
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        , exprimă câte bunuri se pot cumpăra cu banii din economie la un moment dat.

5 – devansarea creşterii indicatorilor macroeconomici rezultativi de masă monetară existentă în circulaţie.

Deşi deflatorul P.I.B. şi I.P.C. sunt destul de apropiaţi valoric, aşa cum evidenţiază analize statistice, totuşi cei doi indicatori se diferenţiază pentru că:

- în timp ce deflatorul P.I.B. măsoara evoluţia preţurilor tuturor bunurilor finale, indicatorul I.P.C. se referă la un coş de bunuri şi servicii considerate reprezentative în consumul urban;

- deflatorul P.I.B. ia in calcul evoluţia preţurilor pentru toate bunurile interne, indicatorul I.P.C. are în vedere şi unele bunuri importate;

- deflatorul P.I.B. se referă la evoluţia preţurilor interne pe termen lung, indicatorul I.P.C. este calculat lunar de Institutul de Statistică.

Alţi autori care au studiat fenomenul inflaţiei propun ca instrument de măsurare (pornind de la definirea fenomenului):

- decalajul “absolut” şi “relativ” dintre cererea agregată solvabilă nominală şi oferta agregată reală de bunuri.

Interesul pentru cunoaşterea dimensiunii şi dinamicii inflaţiei este deosebit, atat teoretic cât mai ales practic: atat guvernele cât şi ceilalţi parteneri sociali – patronatele şi sindicatele – îşi proiectează propriile politici (evidenţiază reuşitele sau nereuşitele propri sau ale altora) pornind de la acest fenomen.

Intensitatea fenomenului inflationist diferă de la ţară la ţară, de la etapă la etapă, avându-se în vedere cauzele şi factorii care o generează.

 Cu toată doza de aproximatie , in literatura de specialitate s-a ajuns la urmatoarea concluzie legată de o oarecare scală care departajează, sub aspectul intensităţii, inflaţia astfel:

a) - inflaţia târâtoare, este exprimată printr-un ritm mediu annual de creştere a preţurilor de consum de pană la 3%;

b) – inflaţia moderată dacă ritmul de creştere a preţurilor de consum este cuprins între 3 – 5%;

c) – inflaţia rapidă, când ritmul aparţine intervalului 6 – 10%;

d) – inflaţia galopantă (cu două cifre) când ritmul preţurilor depăşeşte 10%.

De subliniat că tiparele de mai sus nu pot fi luate “ad literam” având în vedere complexitatea vieţii economico-sociale, condiţiile de mediu intern şi extern la un moment dat. De altfel inflaţia nu se poate analiza total independent, ruptă de realităţile economice sociale ale fiecărei ţări; dimpotrivă ea se analizează în strânsă legatură cu alte fenomene şi procese precum: creşterea economică nominală şi reală, suportul creşterii macroeconomice, nivelul folosirii resurselor pe piaţa muncii, starea de echilibru macroeconomic, relaţia dintre inflaţie şi somaj şi cererea/oferta agregată etc.

Efectele inflatţei diferă de la ţară la ţară şi de la perioadă la perioadă; intră de asemenea în calcul formele şi intensitatea ei.

Există totuşi în literatura de specialitate o apreciere a punctelor de vedere în legatură cu efectele negative (costurile deosebit de mari) pe care le generează inflaţia.

Printre aceste costuri vom sublinia:

1 – Inflaţia viciază corelaţiile normale dintre preţurile şi tarifele diferitelor bunuri şi servicii. Banii existenţi la populaţie se depreciază.

2 – Inflaţia descurajează investiţiile productive, având în vedere starea de incertitudine pe care o propagă. Inflaţia potentează incertirudinea şi riscul în economie.

3 – Inflaţia accelerează oscilaţiile cursurilor valutare; oamenii pierd încrederea în propria monedă naţională şi-şi transformă economiile în devize.

4 – Inflaţia puternică (hiperinflaţia) contribuie la decăderea societăţii civile în general, a relaţiilor sociale în special.

5 – Inflaţia antrenează redistribuirea arbitrară şi inechitabilă a avuţiei şi veniturilor între operatori persoane fizice şi juridice. Cei mai mulţi vor pierde şi tot mai puţini vor câştiga, ceea ce generează o polarizare aberantă a bogăţiei.

6 – Costurile sociale, politice şi psihologice sunt efecte distrugătoare ale inflaţiei; nu numai că sunt spulberate vechile norme, instituţii, atitudini (unele greşite, pe care s-au edificat structuri economice şi sociale o îndelungată perioadă de timp) dar nu se acoperă acest gol cu nimic sau aproape cu nimic care să redea speranţe, orizonturi pentru o societate solidă pusă pe criterii mai bune. 

Inflaţia, apreciată ca fiind cel mai pervers dezechilibru, se asociază cu alte boli de nivel macroeconomic: somajul, penuria şi absorbţia pe piaţa bunurilor, criminalitatea, consumul de droguri şi altele, ceea ce zguduie din temelii structurile economice,  sociale, politice şi morale ale societăţii.

Analizele şi observaţiile statistice la nivel macroeconomic, au permis economistului englez de origine neozeelandeză Arthur W. Philips să identifice o relaţie inversă între ritmul salariului nominal (rata inflaţiei în esenţă) şi rata somajului. Această relaţie este cunoscută în doctrina economică de specialitate sub numele de curba Philips şi evidenţiază că nivelul şomajului a fost mai mare când ritmul de creştere a salariului nominal a fost mai lent şi invers. Această relaţie este surprinsă pe baza formulei matematice:

DWt = f(u) t, unde:

DWt = modificarea ratei salariului nominal;

u = rata şomajului;

t – timpul, anii avuţi în vedere la analiză.

Modelul contemporan al curbei Phillips prezintă unele nuanţări; în esenţă curba Phillips este un instrument util în fundamentarea politicilor ofertei agregate. Se ajunge la fundamentarea alegerii între inflaţie şi şomaj, avandu-se ca ţintă – obiectiv un anumit nivel de creştere a ofertei agregate.

Aşa cum se subliniază în literatura de specialitate, inflaţia ca şi şomajul sau alte boli ale activităţii nu sunt boli incurabile; o dovadă în acest sens o reprezintă succesele înregistrate în unele ţări pe linia redresării economice şi a ţinerii sub control a fenomenului inflaţionist.

Toate instituţiile publice şi/sau private sunt interesate să evite sau să reducă pe cât posibil efectele negative ale inflaţiei. Deoarece nu toţi agenţii economici receptează la fel inflaţia (unii dintre ei deţin chiar avantaje; de exemplu debitorii), este foarte importantă, în lupta contra efectelor negative, să se anticipeze cauzele şi factorii care pot genera inflaţia, să se evalueze durata şi intensitatea ei pentru ca apoi, în cunoştinţă de cauză să se proiecteze “un pachet de măsuri adecvate” care să contracareze efectele negative care ar fi provocate.

Teoretic au fost elaborate seturi de măsuri specifice pentru fiecare cauză care generează o anumită formă de inflaţie, inclusiv de intensitate. Printre aceste seturi de măsuri semnalam:

1 – măsurile pentru controlul cererii agregate de bunuri şi servicii se referă la:

         a ) – măsuri de blocare a creşterii masei monetare; limitare a creditului de consum; folosirea de instrumente ce generează “politica banilor scumpi”;

 - blocajul cheltuielilor publice; restrangerea cheltuielilor publice până la colectarea veniturilor necesare iniţierii cheltuielilor;

– blocajul creşterii veniturilor, inclusiv al salariilor;

2 – măsuri de susţinere a ofertei agregate, a creşterii economice reale, vizează instrumente precum:

– reducerea costurilor de producţie, ceea ce determină stoparea reducerii ofertei, chiar creşterea ei;

– politici de creştere a productivităţii muncii (încurajarea R.T.S.), a inovaţiei, a cercetării – dezvoltării.

– adaptarea şi schimbarea ofertei la schimbările cererii de mărfuri (introducerea mai rapidă a produselor noi în producţie);

3 – măsuri de apărare şi protecţie a populaţiei împotriva efectelor negative de reducere a nivelului de trai; se folosesc pârghii precum:

– indexarea salariilor şi pensiilor lunar, annual , după caz , astfel că impactul scăderii puterii de cumpărare (erodarea) să fie cât mai uşor resimţită;

– creşterea dobânzilor plătite de băncile comerciale pentru depozitele persoanelor fizice;

– subvenţionarea preţurilor şi tarifelor pentru unele bunuri şi servicii esenţiale pentru calitatea costului vieţii.

Având în vedere impactul deosebit de complex al inflaţiei asupra echilibrului economic şi social al societăţii, teoria şi practica economică subliniază necesitatea învăţării din experienţa luptei cu succes contra inflaţiei din ţări precum Franţa – guvernul R.Borre între anii 1976 – 1981 sau U.S.A sub preşedinţia lui Ronald Reagan în anii 1980.

Anexa nr. 1
Mecanismul fluxurilor monetare în economie
Instrumente: 

· rata dobânzii de referinţă;

· cursul de schimb;

· rata depozitului obligatoriu pentru băncile comerciale;
· multiplicatorul creditului (monedei scripturale).  











Anexa nr. 2

Organigrama “Banc Post” S. A.
























Anexa nr. 3

Tipuri de CECURI

	Nr. crt.
	Criteriul
	Tipul de CEC
	Specificaţie

	1
	Obţiunea trăgătorului la momentul emiterii cecului
	a) Nominativ 
	Este indicat numele beneficiarului. Nu pot fi transmise prin gir.

	
	
	b) La ordin
	Este indicat numele şi menţiunea “la ordin”, lipsa menţiunii pe CEC valorează “la ordin”. Se transmite prin gir.

	
	
	c) Nu la ordin
	Nu poate fi transmis prin gir, ci numai pe calea cesiunii ordinare

	
	
	d) La purtător
	Cu o astfel de menţiune pe CEC, un astfel de instrument de plată se plăteşte oricui prezintă cecul.

	2
	Modul de încasare
	a) Nebarat (obişnuit)
	Se plăteşte chas sau în cont, la dorinţa beneficiarului pentru suma indicată.

	
	
	b) Barat
	Se foloseşte pentru plata în cont bancar.

	
	
	c) Certificat
	Un astfel de CEC în prealabil este “avizat” de bancă pentru existenţa disponibilului în cont

	
	
	d) De călătorie
	Folosite de turişti pentru a înlocui banii lichizi pe durate sejurului. Se plătesc servicii turistice.

	3
	Cine sunt părţile angajate în derularea plăţilor
	a) Personale
	Este tras de o persoană fizică sau juridică asupra unei bănci.

	
	
	b) Circulare (bancare)
	Este tras de o bancă asupra unei bănci.


depozit central;


monopol de stat: emisiune monetară; 


politică monetară: norme prudenţiale diverse.





Băncile Comerciale (generale, specializate, etc.) române şi străine





Piaţa bancară (monetară şi valutară)





B. N. R.





Persoane fizice şi juridice diverse





Piaţa produselor şi a serviciilor





Banca Centrală Federală (S.U.A.)





Retragere monedă





Aruncă, distribuie monedă pe piaţă





Direcţia Generală Finanţe-Contabilitate


Direcţia Organizare


Direcţia Comunicare


Direcţia Juridică, Contencios


Direcţia Audit Intern


Direcţia Control Intern


Direcţia Compliance





A. G. A.





C. A.





Preşedinte





Consilieri





Comisia de Cenzori





Comitet de Administrare a Activelor şi Pasivelor





Comitet de Credite





Comitet de Risc





Vicepreşedinte





Direcţia Generală Retail





Direcţia Credite Neperformante





Direcţia Evaluare şi Repartiţie Credite 





Direcţia Editare - Tipărire





Vicepreşedinte





Direcţia Generală


I. T.





Direcţia Generală Credite





Direcţia Generală Operaţiuni





Direcţia Front ofice, Trezorerie





Direcţia Piaţa de Capital





Direcţia Menegementul Riscului





       B.N.





Banci comerciale





      S . c.(pers.j.) si populatie
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