
RESURSELE MATERIALE ALE  INTREPRINDERII DE SERVICII
Aparitia, dezvoltarea  si consolidarea intreprinderii de servicii este rezultatul atragerii in circuitul economic a unor mijloace susceptibil de a fi valorificate in scopul prestarii serviciilor necesare satisfacerii nevoilor societatii. Totalitatea acestor mijloace reprezinta o componenta a resurselor economice ale economiei nationale, care in posesia intreprinzatorilor, se constituie in fctori de productie. Combinarea lor in modul cel mai eficient si realizarea pe aceasta baza a unor prestatii de servicii reprezinta esenta procesului de valorificare a lor in economie.

Prestarea serviciilor necesita in primul rand utilizarea de catre intreprindere a unor  bunuri (de echipament, materii prime si materiale etc.) care in combinatie cu resursele umane si financiare asigura satisfacerea nevoilor societatii. Totalitatea acestor bunuri formeaza resursele materiale (capitalul real), componenta esentiala a capitlului social.

Capitalul real se constituie, in momentul infiintarii intreprinderii, fie prin aportul in natura al intreprinzatorului, fie prin cumparare ca urmare a utilizarii resurselor financiare (capitalul lichid). El se inlocuieste si amplifica in cadrul procesului de acumulare si extindere a activitatii intreprinderii. Dupa modul specific in care se consuma si se inlocuiesc componentele el se grupeaza in capital fix si circulant.
Continutul si rolul capitalului tehnic in dezvoltarea serviciilor

Capitalul tehnic si in secorul serviciilor este format din capital fix si capital circulant.
Capitalul fix este constituit din bunuri (cladiri, echipamente, etc.) care servesc mai multor procese de productie (au o durata de intrebuintare mai mare de un an si o valoare mai mare de 200.000 lei) in timp ce capitalul circulant este format din materii prime , energie, bani etc., care se “consuma” in cursul unui singur ciclu de productie.
Avand in vedere marea eterogenitate a sferei serviciilor si volumul si complexitatea capitalului tehnic sunt foarte diferite.

Din acest punct de vedere, putem clasifica serviciile dupa cum procesul lor de productie necesita mai ales personal sau mai ales echipament; diferente din acest punct de vedere pot apare chiar si pentru acelasi tip de servicii: un psihiatru nu are deloc (sau foarte putin) nevoie de echipament, spre deosebire de un medic-dentist.

Serviciile pe baza de personal se deosebesc in functie de gradul de specializare pe care il solicita, in timp ce serviciile pe baza de echipament pot fi mai mult sau mai putin automatizate. (vezi figura 1)

    


Figura 1 – Diferite activitati de servicii (Adaptare dupa Dan R.E. Thomas, “Strategy is Diferent in Service Business”, Harvard Business Review, July-august, 1987, p. 161)
In sectoarele serviciilor care necesita echipamente foarte specifice si de valoare ridicata se numara: transporturile, telecomunicatiile, comertul, sectorul bancar s.a.

O caracteristica a echipamentelor tehnice, mai ales in sectoare ale serviciilor cum sunt: comertul, turismul, sectorul bancar s.a. este ponderea mare a cladirilor care au nu numai rolul de a adaposti masinile, utilajele etc. (ca de exemplu in industrie), ci si de a crea ambianta necesara primirii si servirii clientilor. Astfel, suporturile materiale din sectorul serviciilor trebuie sa raspunda simultan urmatoarelor cerinte principale: de functionalitate, ergonomice, informationale, promotionale si estetice.

In evidenta bazei materiale care asigura realizarea serviciilor pentru populatie pot fi identificate cateva tendinte mai importante:

· cresterea mai rapida a suprafetei comerciale a unitatilor comparativ cu numarul unitatilor, ceea ce se concretizeaza in cresterea suprafetei medii a unei unitati. Cu toate acestea, concentrarea activitatilor in unitati de mari dimensiuni cunoaste in domeniul prestarilor de servicii anumite limite obiective, determinate de necesitatea amplasarii unitatilor in proximitatea consumatorilor;

· cresterea mai rapida a numarului de unitati si a suprafetei comerciale comparative cu cresterea populatiei reflecta imbunatatirea indicatorilor care exprima eficienta sociala a bazei materiale a activitatilor de servicii. Astfel de indicatori se refera de exemplu la:

· reducerea numarului locuitorilor ce revin la o unitate de prestari servicii;

· cresterea suprafetei comerciale la 1.000 de locuitori etc.

De asemenea, in ultimele decenii, progresul tehnica inceput sa patrunda din ce in ce mai mult si in sectorul serviciilor, mai ales prin intermediul tehnologiilor informatice. Obiectivele urmarite prin informatizarea activitatilor de servicii sunt atat sporurile de productivitate, cat si modernizarea si cresterea promptitudinii si a calitatii serviciilor.

Cu toate acestea, enormele investitii pe care intreprinderile le-au facut pentru a-si cerste eficienta, in particular investitiile in informatica, nu au avut in toate cazurile efectele scontate in materie de productivitate.

Printre explicatiile date acestor situatii amintim:

· rapida succesiune a inovatiilor si gradul foarte mare de reinoire a echipamentelor si programelor;
· neadaptarea investitiilor la nevoi; numeroase studii au aratat, intradevar, amploarea subutilizarii capacitatilor materialelor informatice instalate;

· dificultatea si lungimea procesului de invatare care trebuie parcurs pentru a stapani tehnologiile informatice. Legat de aceasta trebuie subliniat ca nu este vorba numai simplu de a “informatiza” un serviciu sau activitate, dar si de a regandi modurile de productie si organizare a unei activitati, tainand seama de potentele informaticii.

De asemenea, trebuie amintit rolul foarte important, pe care il detin in cadrul resurselor materiale, al acelor tehnologii pentru realizareaunor servicii specifice cum ar fi: tehnologia realizarii unor preparate culinare, tehnologiile de conducere si cele comerciale etc.

Luand in considerare importanta acestui tip de resurse, precum si a celorlalte tipuri, deosebit de evidenta apare necesitatea inventarierii si planificarii nevoilor specifice de achizitie a acestora pentru buna desfasurarea a activitatii intreprinderii de servicii. In acet context fiind absolute necesar un bun flux al informatiei despre produse destinate categoriilor de servicii specifice si un management al resurselor riguros si bine controlat.
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Servicii care au la baza utilizarea echipamentelor





Automatizate





Distribuitoare automate de bilete


Spalatorii auto





Masinisti





Realizate cu mana de lucru putin calificata





Aviatori


Informaticieni





Relizate cu mana de lucru calificata





Contabili


Avocati





Cu mana de lucru superior calificata





Tehnicieni dentari


Reparatori de masini





Cu mana de lucru specializata





Femei de serviciu


Baby-sitters





Cu mana de lucru nespecializata





Servicii care au la baza utilizarea personalului
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