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RISCURILE ACTIVITĂŢII BANCARE

Riscuri generale


Analizând noţiunea de risc nu putem formula o definiţie unică, dar în schimb putem distinge trei caracteristici principale:

· cauzele riscului provin din  instabilitatea sub semnul căreia se desfăşoară toate procesele din viaţa economică a unei ţări;

· punctul critic de manifestare a riscului este determinat de obiectivele întreprinzătorului;

· riscul reprezintă posibilitatea ca obiectivele stabilite să nu fie realizate.

În consecinţă, prin risc se înţelege manifestarea unei instabilităţi ce rezultă din alegerea unui obiectiv greşit. În această accepţiune riscul apare în dependenţă de un obiectiv ales (riscul lichidităţii – de exemplu) precum şi în legătură cu cauzele concrete ale obiectivului greşit ales (riscul valutar – de exemplu).

Riscul poate fi privit şi sub aspectul pericolului /pierderii pe care îl /o generează o decizie greşită în opoziţie cu o altă decizie ce ar fi fost mai bună.

În urma unei decizii manageriale se vor stabili obiectivele ce urmează a fi avute în vedere: economice (ale pieţei, de producţie, de productivitate etc.), financiare (lichiditate, profit etc.) sau sociale, precum şi mărimea acestora.

În cazul primei trepte de decizie, prin alegerea unui obiectiv greşit poate apărea riscul.

În cazul celei de-a doua trepte prin alegerea unei limite greşite poate, de asemenea, să se manifeste riscul.


Pe cea de-a treia treaptă, chiar şi în cazul unor decizii corecte, manifestarea unor factori conjuncturali poate duce la apariţia pierderii şi, în concluzie, la manifestarea riscului. În aceste condiţii zona de risc este relativ extinsă faţă de cea a şansei, sau, am putea spune, faţă de cea de “siguranţă”.

Funcţie de ierarhizarea obiectivelor se poate observa o oscilaţie între obiectivul venitului şi cel al siguranţei. Această poziţie diferă de la investitor la investitor. Astfel, unii promovează obiectivul câştigului (maxim), în timp ce alţii adoptă o atitudine prudentă, respectiv promovează obiectivul siguranţei (maxime).

În cadrul unei societăţi bancare se poate realiza managementul riscului bancar printr-o corectă politică de fundamentare a deciziilor precum şi prin politica asigurării realizării veniturilor prognozate, respectiv de asigurare a acoperirii datoriilor (cheltuielilor).

Politica asigurării realizării veniturilor, respectiv de acoperire a datoriilor este o rezultantă a “aversiunii” sau “ataşamentului” faţă de risc, atitudine manifestată de către conducerea băncii. Această poziţie este un factor hotărâtor în tendinţa către atingerea unui nivel de siguranţă şi este concretizată în politica de securitate bancară, bază a celor două politici anterior menţionate.

Politica de siguranţă bancară se compune la rândul său din politica riscului şi politica garantării rezervelor.

Politica riscului oferă o protecţie împotriva abaterilor de la veniturile viitoare (prognozate), abatere care poate să ajungă până în zona de pierdere.

În acelaşi timp, politica garantării rezervelor urmăreşte realizarea unor măsuri de precauţie suplimentare împotriva acestor riscuri, suplimentare, neanticipate în cadrul politicii generale de gestiune a riscurilor.

La rândul său, politica riscului vizează acelaşi obiectiv de evitare a intrării societăţii bancare în zona pierderii prin limitarea riscurilor, respectiv prin eliminarea, în măsura în care este posibil, a riscurilor sau prin derularea strategiei riscurilor nesemnificative.

În cazul protecţiei faţă de risc, un rol important îl au garanţiile bancare şi asigurarea clientului de către bancă.

Dacă în cazul măsurilor organizatorice şi a celor vizând activitatea de acordare şi supraveghere a creditului se are în vedere o protecţie faţă de cauzele apariţiei riscului, în cazul celorlalte componente ale politicii de risc a băncii se are în vedere protecţia împotriva efectelor manifestării riscului.

Riscuri secundare


Riscul, după cum se ştie, este determinat de probabilitatea nerealizării venitului estimat  sau, altfel spus de realizarea unei pierderi potenţiale. El poate apare şi sub forma nerealizării de profit sau, altfel spus, de realizarea unei pierderi efective.

Realizarea veniturilor curente se află sub semnul întrebării şi datorită acţiunii următoarelor riscuri care, fiecare în parte, influenţează componentele venitului:

A. Riscul inflaţiei;

B. Riscul modificării dobânzii;

C. Riscul bonităţii;

D. Riscul anulării scadenţei;

E. Riscul lichidităţii.

A. Riscul inflaţiei

În cazul inflaţiei, perioada actuală nu este influenţată dar perioada viitoare, momentul în care apare dobânda la dobândă, este deja influenţată.   

După cum se regăseşte în teoria lui Fischer (1986), dobânda nominală conţine dobânda reală plus rata anticipată a inflaţiei. În condiţiile actuale, întrucât inflaţia este un risc, am putea spune permanent, se recurge la acoperirea acestuia printr-un surplus de dobândă.

                    B. Riscul modificării dobânzii
În ceea ce priveşte riscul modificării dobânzii, el poate fi observat prin urmărirea curbelor structurii dobânzilor. Orice modificare defavorabilă a acestora se va regăsi într-o pierdere.

Acest risc se bazează pe două componente:

· riscul reinvestirii – deplasarea nivelului dobânzii va determina modificarea condiţiilor de reinvestire din perspectiva veniturilor din dobândă;

· riscul modificării pieţei – prin modificarea nivelului dobânzii se modifică condiţiile de reinvestire şi, implicit, se va modifica în viitor şi valoarea pe piaţă a hârtiilor de valoare.

C. Riscul bonităţii

Prin bonitatea clientului se înţelege, în general, o determinare a calităţii financiare a acestuia. Se urmăreşte de către investitor dacă este pericol de a nu putea fi respectate scadenţa şi valorile stabilite iniţial. De asemenea, se urmăreşte în aceste condiţii modul de respectare a lichidării obligaţiilor atât valoric cât şi în timp.

D. Riscul anulării scadenţei
Riscul anulării scadenţei vizează modul în care ia sfârşit relaţia dintre debitor şi creditor.

Există în acest sens trei modalităţi:

· rambursare prin tragere la sorţi – se poate realiza pe serii ale hârtiilor de valoare. Există riscul modificării scadenţei datorită neîncadrării în seria răscumpărată.

· reziliere - rezilierea unei hârtii de valoare, în principiu de către emitent, nu este permisă. Pentru aceasta este necesar ca datornicul să-şi rezerve acest drept în condiţiile menţionate în contractul de emisiune. Această operaţie se realizează, de regulă, atunci când dobânda pieţei scade cu mult sub dobânda hârtiei de valoare.

· răscumpărarea – presupune constituirea de către emitent a unui fond de cumpărare. Se va urmări cursul de răscumpărare comparativ cu cursul bursier. Atât timp cât cursul bursier este superior cursului de răscumpărare nu este recomandabilă răscumpărarea. Cumpărarea de la investitor înainte de scadenţă este recomandabilă în cazul în care cursul bursier este sub cel de răscumpărare. În acest moment riscul cursului se reduce prin susţinerea achiziţionării din fondul de cumpărare constituit în prealabil. 

Toate aceste tipuri de riscuri pot apărea şi în cazul activităţii de creditare. În plus, se poate aminti şi despre riscul nerambursării creditului la scadenţă.
Mărimea riscului este direct proporţională cu mărimea provizionului pe care banca este obligată să-l constituie în momentul acordării creditului. 

Astfel, anumite credite standard şi cele în observaţie pot fi caracterizate ca fiind credite “de calitate superioară”, în timp ce creditele standard sunt de regulă “de calitate medie”, iar cele îndoielnice sau pierdere ca fiind credite cu un “înalt grad de risc”.

Prin aceste aprecieri, banca reuşeşte doar o protecţie împotriva riscului lipsei de lichiditate a clientului, respectiv de evitare a situaţiei de nerambursare a creditului la scadenţă.

O problemă majoră a riscului de nerambursare a creditului, o reprezintă riscul nerambursării definitive a creditului sau, altfel spus, a lipsei de solvabilitate. Pentru a evita apariţia acestui risc, banca utilizează un sistem de garantare a creditelor. Dintre aceste garanţii pot fi amintite: ipoteca, gajul, fidesjusiunea şi cesiunea de creanţă.
Ipoteca – este o garanţie reală şi accesorie ce nu deposedează   

                debitorul şi care dă dreptul creditorului să urmărească şi să   

                execute bunul, în mâinile oricărui deţinător s-ar afla, pentru 

                a-şi recupera creanţa. Reprezintă principala formă de      

                garantare a creditelor, garanţie agreată în mod prioritar de  

                către bancă.


Gajul – este un contract în virtutea căruia debitorul remite creditorului un    

                      bun drept garanţie a creditului (poate fi cu sau fără deposedare).

Fidesjusiunea – este un contract prin care o persoană se obligă să 

                          execute prestaţia debitorului. Fidesjusiunea se naşte      

                          prin convenţia dintre creditor şi fidesjusor.

Cesiunea de creanţă – presupune existenţa unei creanţe, lichide şi 

                                     exigibile.

E. Riscul lichidităţii

Prin lichiditate se înţelege posibilitatea ca o hârtie de valoare să poată fi cumpărată sau vândută în orice moment, fără a fi influenţat cursul acesteia. 

Riscul lichidităţii apare în cazul în care apar ordine masive din partea investitorilor datorită unei strategii active de plasamente ce reacţionează brusc la o scădere a cursului.

CLASIFICAREA RISCURILOR BANCARE


Gruparea riscurilor bancare în clase şi tipuri de risc este necesară atât în scop teoretic cât şi practic. 

O primă grupare poate fi făcută în funcţie de expunerea la risc, alta în funcţie de caracteristica bancară şi alta în funcţie de alocarea lor în cadrul sistemului financiar. Multe riscuri prezintă trăsături comune (cauze, instrumente /tehnici de gestiune, metode de evaluare etc.), astfel încât doar tratarea lor corelată permite observaţii ce pot facilita atât înţelegerea procesului de gestiune, cât şi asimilarea unor procedee şi tehnici.

Expunerea la risc a unei instituţii financiare, deşi generată de acelaşi ansamblu de activităţi, poate fi privită din două puncte de vedere: 

· expunere inerentă (pură);

· expunere suplimentară (subiectivă).

În acest context expunerea la riscurile inerente (pure) se caracterizează prin faptul că este generată de activităţile şi procesele bancare cu potenţial de a produce evenimente care să se soldeze cu pierderi. Astfel de evenimente pot fi considerate fraudele în efectuarea unor plăţi, accidentarea în cădere a unui client într-una din agenţiile băncii (ce dă naştere unei răspunderi civile a băncii) sau degradarea mediului ambiant de către active dobândite de bancă în urma exercitării unor drepturi de ipotecă (încălcarea regulilor de poluare) etc. 

La rândul lor, riscurile pure se pot împărţi în: riscuri fizice, riscuri financiare, riscuri criminale şi frauduloase, riscuri de răspundere.

Iată câteva exemple:


Riscurile fizice se pot manifesta ca o distrugere a clădirilor, avariere a clădirilor în curs de construire, distrugere a liniilor de telecomunicaţii, avariere a maşinilor şi materialelor diverse, distrugere a materialului în cursul transportului, accidente de circulaţie.


Riscurile financiare pot apare ca pierderi complete de date, pierderi de cecuri în curs de încasare, pierderi de efecte (inclusiv informatice), distrugere a arhivelor, nerecuperare a pierderilor.


Riscurile criminale şi frauduloase apar ca urmare a unor pătrunderi în fişierele informatice, utilizarea frauduloasă a mijloacelor de plată, duplicarea şi contrafacerea cărţilor şi a cecurilor, utilizarea frauduloasă a unei operaţii de către un salariat, utilizarea frauduloasă a unei operaţii de către terţi, întocmirea dosarului de credit pe bază de falsuri, toate tipurile de deturnări de fonduri (inclusiv informatice), furt, deturnare de fonduri de către un salariat, bancnote false, atac armat, răpiri de persoane (în timpul transportului), furt în urma luării unor ostatici la domiciliul unui salariat, tâlhării (furt din seifuri), cereri de răscumpărare, furt de valori pe parcursul transportului, furt de valori la alţi prestatori.


Riscurile de răspundere apar ca urmare a nerespectării normelor privind deschiderea de conturi, pierderi de efecte în contul clienţilor, activităţi proprii filialelor, punerea în discuţie a mijloacelor folosite, răspunderea cenzorilor, erori de gestiune a conturilor şi serviciilor de fructificare a economiilor, erori de ordin bursier în operaţiile cu titluri, pierderi de cecuri returnate de agenţii, acordări abuzive de credite, suspendări abuzive de credite, greşeli de consultanţă în ingineria financiară.
Pentru cea de-a doua categorie, riscurile suplimentare sau lucrative (speculative), expunerea este generată de încercarea de a obţine profit mai mare. 

Această expunere poate genera şi cheltuieli suplimentare şi deci (potenţial) şi pierderi. Cheltuielile suplimentare pot rezulta din credite nerambursate la scadenţă, pierderi la portofoliul de titluri sau o structură defectuoasă a activelor bancare.
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