Rolul si locul sensibilitatii

Estetica Transcedentala – Critica Ratiunii Pure

Critica Ratiunii Pure reprezinta o opera de mare importanta in domeniul filosofiei, iar autorul ei – Immanuel Kant – este deseori considerat drept ganditorul cu cea mai mare influenta din ultimele secole.

Inainte de a discuta despre Estetica Transcedentala – partea de inceput a lucrarii, care se ocupa de relatiile dintre sensibilitate, spatiu si timp – este necesar sa dezvoltam conceptele de intuitie pura, sensibilitate sau fenomen, ce au in Critica Ratiunii Pure un sens aparte, deosebit de cel oferit de dictionarele explicative.

Astfel, intuitia reprezinta pentru Kant nu doar actul intuirii – abilitatea de a percepe nemijlocit un obiect individual dat sensibil sau de a fi afectat de acel obiect – ci si continutul intuirii. Prin urmare, ea cuprinde senzatii, dar depaseste sfera lor, fiind o reprezentare constienta a datelor achizitionate prin senzatii. Dintre toate intuitiile de care este capabil omul se desprind cele pure, cele care sunt independente de senzatii, de experiente si sunt a priori.

Fenomenul e reprezentat de obiectul nedeterminat al unei intuitii empirice si se formeaza atunci cand lucrurile afecteaza simturile; iar acest lucru devine fenomen cand este supus intuirii sensibile si ajunge la stadiul de obiect de cunoastere prin determinarea cu ajutorul categoriilor.

Sensibilitatea reprezinta receptivitatea pura ce ofera intelectului – fiind si singura care o face - intuitii ale obiectelor; ea e capacitatea unei persoane de a primi reprezentari ale unui fenomen si contribuie, alaturi de intelect, la realizarea cunoasterii complete. Orice act aflat in legatura cu sensibilitatea necesita conditii care sa faca posibila existenta lui. Iar aceste conditii sunt spatiul si timpul, intuitii pure si a priori. Ceea ce inseamna ca nimic empiric nu se mai afla in ele, fiind indepartate orice detalii oferite de fenomenele psihice primare sau de prelucrarea informatiilor provenitede la acestea in intelect; dar si ca spatiul si timpul au reprezentari ce preced orice intuitie si senzatie si sunt anterioare oricarei experiente.

Ideea pe care se bazeaza Kant in afirmatia ca timpul si spatiul sunt forme a priori si pure consta in faptul ca o presupusa aparitie a spatiului si timpului in noi, cauzata de obiecte, intuitii sensibile sau dezvoltarea acestora prin intelect, ar insemna ca orice cunostiinta (fie ea matematica sau nu, iar cunstiintele matematice sunt cele despre care Estetica Transcedentala vrea sa demonstreze ca sunt posibile, apodictice su universal – valabile) ar deveni relativa datorita faptului ca nu ar exista certitudinea ca o experienta viitoare ce implica senzatii sau reprezentari noi nu o va modifica. Negand faptul ca spatiul si timpul ar avea o existenta in sine sau ca ar fi proprietati ale obiectelor, filosoful adauga inca un argument valid la teoria sa.

Sensibilitatea nu poate constitui singura modalitatea de a ajunge la cunoasterea completa a unui obiect, deoarece are nevoie de ratiune, de intelect, care sa dea sens informatiilor procurate  prin intermediul ei. Cele doua proprietati ale unei persoane trebuie sa existe simultan, pentru ca ele se completeaza reciproc: in absenta sensibilitatii, nu ar exista nici o intuitie referitoare la obiect, iar fara intelect nu am putea gandi nici unul. Afirmatia “Idei fara continut sunt goale, intuitii fara concepte sunt oarbe” este celebra si prezinta exact relatia stransa dintre aceste doua proprietati. 

De asemenea, timpul si spatiul nu pot fi cunoscute prin sensibilitate, din moment ce ea implica intotdeauna o intuitie si o cunoastere empirica, iar aceste doua concepte nu au nimic de-a face cu empiricul, ci sunt determinate absolut a priori. Dar ea este responsabila de contactul persoanei cu lumea exterioara. Pentru ca orice actiune intreprinsa de o anumita persoana implica o indepartare de la ideile de intuitie pura si o interactiune cu obiectele din mediul inconjurator, despre care avem intuitii empirice. Daca timpul si spatiul sunt conditii subiective ale intregii noastre intuitii, iar orice obiect ne este reprezentat prin modul in care el ne afecteaza simturile, atunci sensibilitatea este obligata sa se foloseasca de aceste doua conditii pentru a introduce gradul de obiectivitate al impresiilor noastre despre mediul inconjurator si chiar despre timp si spatiu. 

 Spatiul si timpul sunt atat de importante pentru realizarea oricarei incercari de definire a unor obiecte sau chiar si pentru interactiunea cu acestea din viata cotidiana, incat ele trebuie sa reprezinte intuitii pure si nu proprietati ale obiectelor, ceea ce ar arata faptul ca ar putea fi modificate de o experienta ulterioara.

Estetica Transcedentala dovedeste o inclinatie spre demonstrarea spatiului ca intuitie pura si a priori, iar filosoful ii acorda o mai mare atentie, deoarece problematica acestei parti este sustinerea ideii de posibilitate a rationamentelor sintetice si a priori din matematica si geometrie, stiinte incontestabil apodictice. Astfel, spatiul ca intuitie pura si geometria sunt interdependente, deoarce majoritatea conceptelor sau termenilor geometrici, precum si a proprietatilor considerate universal-valabile implica existenta spatiului ca intuitie a priori. Timpul se afla la baza tuturor intuitiilor, desi exista cazuri in care  se face abstractie de desfasurarea in timp a unui fenomen. In acelasi felincare spatii diferite sunt simultane, timpuri diferite sunt succesive, ceea ce nu ar fiposibilin absenta trasaturii de aprioritae a celor doua forme. Diferente intre ele exista, iar cea mai importanta se refera la faptul ca spatiul ofera posibilitatea intuitiilor externe, pe  cand timpul are legatura cu cele interioare, cu ceea ce tine de constiita persoanei. Limitele acestor idei sa regasesc chiar faptul ca ele reprezinta conditii formale ale sensibilitatii si astfel se refera doar la obiecte – ce sunt considerate fenomene – si nu la lucruri in sine. 

Estetica Transcedentala urmareste dovedirea puritatii si apriortatii ideilor de timp si spatiu, dar in acelasi timp, si modul in care sensibilitatea contribuie la realizarea unei cunoasteri complete a unui obiect. Desi aceasta nu este posibila fara intelect, sensibilitatea joaca un rol important si reprezinta o abilitate fara de care nici o persoana nu ar reusi sa stabileasca contactul cu lumea exterioara, din moment ce intelectul nu ar avea materia prima pe care sa o transforma in obiecte. Astfel, sensibilitatea poate fi introdusa in aceeasi categorie cu intelectul si este indispensabila vietii cotidiene.

