Amplitudinea termică – rezultă din diferenţa obţinută între media lunii celei mai calde şi a celei mai reci (Câmpia Română, Podişul Dobrogei – 25-26ºC).

Ape de adâncime – ape captive, provenit prin infiltrări de foarte lungă durată din apele de suprafaţă şi care se reîmprospătează în cicluri seculare sau chiar geologice.

Bara de la Sulina – acumularea de aluviuni la vărsarea braţului Sulina în Marea Neagră, aluviunile în suspensie se decantează brusc la contactul cu apele sărate ale mării.

Brize marine – vânturi locale în zona litorală care provoacă în perioada caldă a anului modelarea temperaturii şi creşterea umezelii aerului pe o fâşie de 25-30 km. depărtare de ţărm.

Câmpie de subsidenţă – tip genetic de câmpie, de scufundare lentă, cu râuri divagante în cadrul Câmpiei Română (Titu, Gherghiţei, Buzăului, Siretul Inferior).

Câmpie piemontană – câmpie înaltă, ce ajunge la 300 m., la contactul cu dealurile, având o cuvertură subţire de pietrişuri (câmpii Piteştiului, Târgoviştei, Ploieştiului, Râmnicului). 

Câmpie tabulară – câmpie netedă, cu interfluvii foarte largi, care reprezintă cea mai mare parte a Câmpiei Române (Burnazului, Boianului, Bărăganului, Vlăsiei).

Comerţul interior – activitate economică caracterizată prin schimbul de mărfuri şi servicii în interiorul unei ţări şi care mijloceşte legăturile dintre producţie şi consum.

Curent de compensaţie – transferul apelor care urcă de la adâncime spre suprafaţa apelor mai puţin sărate, din Marea Neagră spre Mediterana, pentru a compensa denivelarea produsă prin deplasarea apelor mai sărate.

Cute diapire – strate ridicate până la verticală ce aduc, din adânc, sâmburi de sare în Sucarpaţi şi Depresiunea colinară a Transilvaniei

Depresiune golf – depresiuni largi din vestul Munţilor Apuseni, între munţii Zarand, Codru-Mona, pădurea Craiului. Şes, ca nişte golfuri ale Câmpiei de Vest: Zarand, Beiuş, Vad (Borod).

Foehn – vânt local, la începutul primăverii, care determină încălziri (nordul M. Făgăraş, nord-estrul M. Cândrel).

Fond funciar – totalitatea suprafeţelor terenurilor aflate în limitele unei ţări, regiuni, judeţ, oraş, comună şi care se referă la categoriile de folosinţă: pământ arabil, vii, livezi, păşuni, fâneţe, ape, terenuri ocupate cu construcţii, etc.

Influenţe climaterice pontice – acţiuni ale maselor de aer în mişcare, care se desfăşoară de-a lungul litoralului, cu ierni blânde şi veri calde, sub forma brizelor, care provoacă în perioada caldă a anului, modelarea temperaturii şi creşterea umezelii aerului pe o fâşie de 25-30 km. depărtare de ţărm.

Influenţe climatice baltice – acţiuni ale maselor de aer în mişcare, provenite dinspre nord (Marea Baltică9, localizat în partea nord-estică a ţării noastre, al căror efect îl reprezintă precipitaţiile bogate şi temperaturile foarte scăzute iarna.

Influenţe climatice de ariditate – acţiuni ale maselor de aer în mişcare, de provenienţă est-europeană, localizate în Bărăgan şi Podişul Moldovei, al căror efect îl reprezintă continentalismul accentuat, marcat prin ierni foarte reci şi veri fierbinţi, cu secete frecvente.

Inversiune de temperatură – stagnarea aerului rece pe fundul depresiunilor şi văilor (maramureş, Zarand, Beiuş, Braşov, Ciuc, Petroşani, Haţeg). 

Izoterma anuală – linia care uneşte punctele cu valori egale ale temperaturii medii anuale.

Jugul intracarpatic – un aliniament de spinări muntoase scunde, formate din şisturi cristaline şi calcare, între Munţii Apuseni şi Carpaţii Orientali, care, în paralel, la vest este bordat de măguri din roci dure, mai joase, care închid numeroase depresiuni.

Lac glaciar – lac format în excavaţiile săpate de foştii gheţari cuaternali (Bălea şi Podragu Mare – M. Făgăraş, Gâlcescu – M. Parăng, Bucura şi Zănoaga – M. Retezat).

Liman maritim – lac natural format la gurile râurilor dobrogene, de către curentul de suprafaţă al Mării Negre, prin împingerea aluviunilor fluviale şi a nisipurilor marine paralel cu ţărmul şi construirea e cordoane litorale (Mangalia, Techirghiol).

Lovişte – soluri hidromorfe, cu surplus de umiditate, prezente în Lunca şi Delta Dunării şi în unele părţi din Câmpia de Vest.

Nod feroviar – centru în care intersectează cel puţin cinci căi ferate (Timişoara, Ploieşti, Braşov, Făurei).

Platforma continentală – prelungirea uscatului sub mare, este o câmpie invadată de apele mării în ultima perioadă a cuaternarului.

Platformă de eroziune – suprafaţă de eroziune, slab fragmentată, prezente pe interfluvii afectate de modelare îndelungată.

Port fluvio-maritim – port dunărean în sectorul fluvio-maritim dintre Brăila şi Sulina (Brăila, Galaţi, Tulcea, Sulina).

Potenţial amenajabil al râurilor – capacitatea de producţie medie anuală a tuturor hidrocentralelor care s-ar putea amenaja pe cursurile de apă, la debite medii.

Sat adunat – aşezare rurală cu casele grupate, strânse unele lângă altele, specifică zonelor de câmpie.

Sat linear – numit şi sat drum, înşirat de-a lungul căilor de comunicaţie sau al văilor (Dealurile Sălajului, Oltenia deluroasă).

Satul răsfirat – aşezare rurală, cu casele printre grădini şi vii, specifică zonelor deluroase cu livezi şi podgorii.

Silvostepa – formaţiune vegetală, cu pâlcuri de pădure (cuprinzând stejarul pufos şi stejarul brumăriu) ce se întind, tentacular, din sud-estul ţării spre nord, până la Câmpia Moldovei, spre vest, pe lângă Dunăre, până în sudul Câmpiei Olteniei şi, apoi, în Câmpia de Vest.

Sohodol – văi, în regiuni carstice, ale căror ape dispar sub pământ (Podişul Meherinţi, Munţii Apuseni).

Sporul natural – diferenţa între natalitate şi mortalitate, exprimată în promile (‰) şi calculată pentru un an.

Stepa rece – formaţiune vegetală în care domină pajiştile, împestriţate la partea inferioară cu tufişuri de ienupăr sau alţi arbuşti pitici; sunt repartizate în zona alpină de pe munţii înalţi

Ţară pontică – litoralul de 244 km. (la Marea Neagră) asigură deschiderea, (accesul) la Marea Neagră (Pontus Euxinus)  ţării noastre.

Târguri – aşezări deschise, situate la mari răspântii de drumuri, unde se ţineau bâlciuri sau iarmaroace anuale.

Turism – o formă de folosire a timpului pentru odihnă şi recreere, prin vizitarea unor regiuni pitoreşti sau a unor obiective ştiinţifice şi cultural-artistice; uneori este asociat cu tratamente medicale în staţiuni balneoclimaterice.

Vegetaţie de luncă – totalitatea plantelor din lungul văilor, care trăiesc în condiţiile de umezeală persistentă; este reprezentată prin stuf, papură, rogoz, pâlcuri de sălcii, plop, arin.

Zile tropicale – zile cu temperaturi maxime de peste 30ºC, în timpul verii (Câmpia Română, sudul Podişului Dobrogei).

Zona de platformă – unitatea structurală alcătuită din strate orizontale sau aproape orizontale care se suprapun peste majoritatea ţinuturilor deluroase şi de câmpie (Podişul Moldovei, Podişul Getic).

Zonă de subsidenţă – fâşie joasă, de scufundare lentă, cu râuri devagante.

Zone de orogen – aproape jumătate din suprafaţa ţării (munţii, Subcarpaţii, Dobrogea de Nord, Podişul Mehedinţi şi unele dealuri), caracterizată prin strate cutate, cu relief mai semeţ şi pante mai accentuate.
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