Bobinajele aparatelor electrice

1.Clasificarea bobinelor si procesul tehnologic de executie

În construcţia aparatelor electrice bobinele ocupa un loc important deoarece de construcţia şi corectarea lor realizare depinde buna funcţionare a aparatului, ca spre exemplu la electromagneţii de acţionare, la contactoare, la relee.

După construcţia bobinelor pot fi:
-înfăşurate pe miez magnetic   a
-înfăşurate pe carcasă               b
-înfăşurate fără carcasă             c
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Procesul tshnologic al executării bobinelor cuprinde mai multe operaţii, care pentru diferite construcţii de bobine sunt oarecum diferite. Totuşi, succesiunea operatilor de bază ale procesului tehnologic la executarea bobinelor este pe deplin determinată şi constă în următoarele faze: executarea carcasei, înfăşurarea, unirea şi fixarea capacerlor,izolarea bobinei, impregnarea, lăcuirea suprafeţelor exterioare a bobinei, uscarea bobinei făcute. 
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În funcţie de distanţa bobinei şi în cosecinţă de construcţie şi de condiţiile cerute izolaţiei ei se întrebuinţează cîteva feluri principale de carcase şi anume: 

  -   tub metalic

· tub din material izolant

· carcasă asamblată din materiale izolatoare

· carcasă compusă dintr-un miez magnetic

· carcasă presata din material plastic

· carcasă din porţelan

2.Construcţia bobinelor din punct de vedere tehnologic

Caracteristicile proceselor tehnologice ale fabricării bobinelor obligă pe consumatori ca la alegerea şi elaborarea construcţiilor bobinelor să aibă în vedere condiţiile tehnologice.
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La bobinele mici de curent alternativ, cu mai multe spire se pot proiecta construcţii fără carcasă, înfăşurarea făcându-se de maşinile de bobinat cu mai multe bobine şi cu lăcure exterioară. În acest caz, operaţia care necesită manoperă mare este aceea a izolării exterioare a bobinei. Această problemă trebuie să fie în aşa fel rezolvată, încât să se ajungă la mecanizarea executării izolaţiei. Construcţia aceasta cere prezenţa în fabrică a maşinilor de bobinat care să execute simultan mai multe bobine precum şi a unei instalaţi de impregnare. 

Dacă bobinele sunt destinate unui regim de lucru mai intens, bobinele cu mai multe spire se vor proiecta cu carcasă din mase plastice. În acest caz, se simplifică procesul izolării exterioare a bobinei, în comparaţie cu construcţia fără carcase. 

Bobinele din conductori groşi cu nimăr mic de spire, trebuie să se proiecteze fără carcase.

Este raţional ca bobinele de curent continuu să fie înfăşurat fie pe o carcasă metalică, pentru ca şi suprafaţa inferioară a bobinei să fie folosită pentru cedarea căldurii, fie pe miezul magnetic izolat. 

În toate cazurile, când este posibilă, se vor utiliza bobine de formă cilindrică. Forma dreptunghiulară a orificiului bobinei complică procesele de executare.

Izolarea exterioară a colţurilor bobinelor dreptunghiulare fără carcase cere o mare atenţie şi timp îndelungat. 

Alegerea materialelor electroizolante de diferite feluri  şi calităţi precum şi stabilirea numărului de straturi ale izolaţiei se face mai multe considerente.  

 Astfel în operaţia de înfăşurare nu se reuşeşte să se obţină umplerea uniformă a spaţiului de bobinaj.

Alegerea materialelor electroizolante de diferite feluti şi cantităţi precum şi stabilirea numărului de straturi ale izolaţiei se face după mai multe considerente.

Numărul straturilor de materiale izolatoare trebuie stabilit pe baza considerentelor electrice şi mecanice.

Unde este posibil, din punct de vedere tehnologic, folosită iyolaţia de clasa A . Întrebuinţarea materialelor care conţin mică trebuie să fie justifcată de cesitatea de a avea o rzistenţă termică ridictă.

3.Executarea operaţiei de bobinare.

În toate cazurie, la diametre micii de conductoare şi bobine cu multe spire, când nu sunt condiţii speciale este raţional să se întrebuinţeze înfăşurarea automată a conductorului fără a se respecta riguros rândurile si straturile.

Sensul înfăşurării nu influenţează construcţia din punct de vedere tehnologic.

Totoşi la bobine de curentul continuu, unde este necesar păstrarea unei anumite polarităţi trebuie respectat şi sensul de înfăşurare. 

Alegerea capetelor bobinelor flexibile sau rigide se determină în special prin considerente constructive.

Pretutindeni, unde este posibil trebuie utilizate bare rigide.

Capetele de ieşire flexibile cu izolaţie de cauciuc sau masă plastică, în cazul acţiunii îndelungate a temperaturii, îşi pierd  elasticitatea.    

În caz contrar se foloseţte izolaţia de cauciuc silicatic, sau izolaţia trebuie să fie îmbrăcată pe capete de  ieşire după imprergnare.

La multe bobine, când se întrebuenţează borne de alamă, capetele bobinajului se lipesc de borne.

4. Condiţile impuse pentru a realiza o bună impregnare

După înfăşurare, bobinele destinate a lucra în medii agresive sau care prin calculul de încălzire au fost prevăzute a fie impregnate.

Impregnareamai are ca scop rigidizarea bobinelor şi întărirea izolaţiei conductoarelor, contribuind totodată şi la o transmitere mai uşoară a căldurii.

Din punct de vedere constructiv şi tehnologic, bobinele de aparate ce urmează a fi impregnate trebuie să îndeplinească următoarele condiţii:
1. Izolaţia conductorului .

2. Clasa de izolaţie aleasă pentru izolare.

3. În flanşele carcaselor să se prevadă dacă canale prin care să se asigure o mai uşoară pătrundere a lacului spre interiorul bobinei.

4. Izolaţia de hârtie dintre straturi .

5. Construirea carcasei să fie suficientă de robustă.

După înfăşurarea sau după impregnarea suprafaţa laterală a bobinei se izolează cu pânză lăcuită. Este indicat ca fiecare bobină să fie prevăzută cu o etichetă pe care să se marcheze tensiunea, diametrul conductorului şi numărul de spire.

5.Bobinajele transformatoarelor

Realizarea bobinajelor transformatoarelor comportă o serie de particularităţi datorită faptului că în general înfăşurarea de înaltă tensiune este supusă unei tensiuni ridicate şi ca atare problemele de izolaţie joacă un rol deosebit.

Înfăşurările transformatoarelor şi deci diferitele bobine pot să fie cu sensul de bobine “la stânga”sau “la dreapta”. Înfăşurarea se consideră “la stânga”dacă parcurgerea în lungul spirelor se efectuează în sensul invers acelor de ceasornic şi “la dreapta”, dacă se va efectua în sensul acelor de ceasornic.
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