



Interactiuni prin campuri

1.Interactiunea gravitationala.
    Dintre toate interactiunile mecanice, cea care ne este cea mai familiara si careia ne este cel mai greu sa ne sustragem este greutatea.Manifestarile ei sunt numeroase.

  Marele fizician Galilei a ajuns primul la concluzia ca “daca efectele frecarilor sunt neglijate, orice obiect care cade liber in vecinatatea suprafetei Pamantului se misca accelerat in jos cu aceeasi acceleratie, indiferent de masa obiectului “.Masuratorile efectuate in tara noastra si in apropierea nivelului marii au aratat ca viteza caderii libere a unui obiect creste cu 9.81 m/s in fiecare secunda; spunem ca acceleratia in cadere libera, numita si acceleratie gravitationala, are aici valoarea de 9.81 
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  Newton a fost primul care a afirmat ca miscarea accelerata de cadere libera este efectul dinamic al interactiunii oricarui obiect cu Pamantul, numita interactiune gravitationala.
   Forta de atractie gravitationala pe care Pamantul o exercita asupra oricarui corp aflat in vecinatatea suprafetei sale este numita greutatea corpului.
  Directia si sensul de manifestare  ale efectului static sau al celui dinamic al greutatii dau directia si sensul de actiune ale acesteia : vertical de sus in jos.Verticalele diferitelor locuri de pe suprafata Pamantului sunt directii radiale  (in lungul razei Pamantului dusa din locul respectiv) care se intersecteaza in centrul  Pamanutului (fig.1).
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  Greutatea 
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  este o marime vectoriala orientate vertical in jos.Intensitatea sa este proportionala cu masa corpului : 
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. Ea se exprima in newtoni (N) si se poate determina cu un dinamometru.
   Forta gravitationala de atractie din partea Pamantului se micsoreaza pe masura ce distanta dintre corp si Pamant creste. In concluzie forta de atractie gravitationala (greutatea corpului ) nu este  marime constanta, ci depinde de pozitia corpului fata de Pamant.
Atractia Pamantului asupra corpului va fi mai intensa acolo unde corpul se afla mai aproape de centrul Pamantului (la poli), decat acolo unde este mai indepartat de acesta (la ecuator).
   Interactiunea gravitationala care determina caderea libera a corpurilor este o interactiune de la distanta, ce se exercita prin intermediul campului gravitational creat de Pamant in jurul sau si care se manifesta prin forte de atractie aplicate oricarui corp aflat in vecinatatea sa.
2.Interactiunea electrica.
   Descrierea matematica a interactiunilor electrostatice a implicat introducerea marimii sarcinii electrice prin intermediul unor marimi mecanice.Fenomenul insusi este influentat de mediul in care sunt plasate sarcinile electrice, de aceea se poate trage concluzia ca el exercita efectiv printr-o forma a materiei, o forma care nu mai este perceputa direct de simturile noastre. Intocmai ca si in cazul atractiei universale, se constata ca in jurul unei sarcini electrice, in fiecare punct dintr-o regiune a spatiului exista un camp de forte electrice.Cu alte cuvinte, o sarcina electrica isi exercita actiunile electrostatice asupra altor sarcini situate in spatiul inconjurator prin intermediul unei stari a materiei , numita CAMP ELECTRIC.Sintetizand se poate da urmatoarea definitie a campului :
  Campul electric este  forma de existenta a materiei , prin intermediul careia sarcinile electrice interactioneaza intre ele.
   Deoarece sarcinile electrice de marimi diferite interactioneaza mai puternic sau mai slab si campul electric creat de ele trebuie sa reflecte aceasta calitate. Pentru a caracteriza acest aspect al lui, s-a introdus notiunea de intensitatea campului electric (
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). Prin definitie ,  intensitatea campului electric este egala cu forta exercitata de un camp asupra unei sarcini etalon, egala cu unitatea de sarcina pozitiva. Este necesar sa precizam ca definita admite o idealizare si anume ,aceea ca sarcina etalon nu modifica configuratia campului electric. Expresia lui E pentru o sarcina punctiforma este :
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  Ca si forta coulumbiana , intensitatea campului electric este un vector : 
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  este dirijat de la sarcina q spre punctul in care dorim sa-l calculam pe 
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. Trebuie sa tinem seama de semnul sarcinii: q>0, 
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are sensul vectorului de pozitie 
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,iar daca q<0, 
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 are sensul lui 
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   Am considerat pana acum cazul static al interactiunilor dintre sarcini.Daca vom mentine “fixata” sarcina care genereaza campul electric si vom lasa libera sarcina de proba, aceasta din urma se va misca pe anumite traiectorii.Aceste traiectorii constituie liniile campului electric, iar sensul lor care li se acorda a fost fixat prin conventie ca acela in care s-ar misca sarcina pozitiva egala cu unitatea.Deci linia de camp este linia care are vectorul E tangent in fiecare punct al ei.Din conventia aleasa rezulta imediat de ce liniile de camp ale sarcinilor electrice punctiforme sunt radiale, indreptate spre sarcina generatoare, daca este negativa, sau dirijate dinspre ea, cand are semnul pozitiv.(Fig.2 a si b).
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3.Interactiunea magnetica.

   Inca din epoca antichitatii , a lui Thales din Milet, s-a observat ca unele pietre din imprejurimile orasului Magnesia (Asia Mica) aveau proprietatea de a atrage unele bucati mici de fier. Dupa numele orasului aceste pietre au fost numite magneti. Cea mai raspandita avea sa fie magnetite.Deoarece acul magnetic se orienteaza mereu cu un capat spre un pol al Pamantului si cum busola a fost construita in emisfera nordica, capatul indreptat spre polul nord geographic,  a fost numit “pol nord”, iar celalalt capat “pol sud”.Acul magnetic, care are asadar doi poli, a fost numit “dipol magnetic”, prin analogie cu dipolul electric.

    Asadar unele substante, numite magneti permanenti, prezente sub diverse forme (bare,potcoave,etc.), se atrag sau se resping, fara ca aceasta interactiune sa fie de natura electrica.Un pol al unui magnet nu poate fi separat; experienta arata ca prin felierea unui magnet se formeaza un alt magnet adica vom obtine doi magneti ,care sunt identici daca taierea are loc pe “linia mediana”.
   Ca si in electrostatica insa, aceste substante interactioneaza intre ele fara sa intre in contact, fie ca intre ele este vid,sau un alt material. Aceasta observatie a adus la conceptual de camp magnetic ca fiind o stare de existenta a materiei , prin intermediul careia magnetii interactioneaza intre ei. Nu stim nimic deocamdata despre natura materiei noastre.
     Am caracterizat campul electric prin forta cu care interactioneaza asupra unei sarcini pozitive, aleasa ca unitate.De data aceasta nu se mai poate lua un astfel de criteriu, deoarece nu exista o “sarcina magnetica”. In schimb este posibil sa comparam actiunea unui camp electric asupra unui dipol electric cu actiunea unui camp magnetic asupra unui dipol magnetic.Experienta arata ca, asa cum dipolii electrici se dispun dupa tangentele la liniile de camp, tot asa si dipolii magnetici se dispun pe tangentele la niste curbe similare celor precedente, pe care le vom numi linii ale campului magnetic.S-a observat ca pilitura de fier se aseaza intr-un mod deosebit in campul unui magnet de-a lungul unor linii ,numite linii de camp.
    S-a observat ca pilitura de fier, deci liniile de camp magnetic, se acumuleaza la capetele magnetilor.S-a stabilit prin conventie , ca liniile de camp ies prin polul nord si intra prin polul sud.
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