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În timpul mai multor secole omenirea a visat la zborul în cosmos. Scriitorii-fantaşti au propus cele mai diverse mijloace pentru a atinge acest scop.


În secolul XVII a apărut povestirea scriitorului francez Sirano de Berjerac despre plecarea pe Lună. Eroul acestei povestiri a ajuns pe Lună cu ajutorul unei căruţe de fier, peste care el permanent arunca un magnet foarte puternic. Atrăgîndu-se de el, căruţa se ridica deasupra Pămîntului, pînă ce a ajuns pe Lună. Iar Baronul Munhgauzen a povestit că a ajuns pe Lună cu ajutorul unor firicele de boabe.


Dar nici un savant, nici un scriitor-fantast în decursul multor secole nu a putut numi unicul mijloc care ar învinge atracţia Pămîntului. Primul care a găsit acest mijloc a fost savantul Constantin Eduard Ţialcovskii (1857-1935). El a arătat că unicul aparat care e în stare să învingă puterea tracţiunei este racheta, adică aparatul cu motor reactiv, care foloseşte combustibil şi oxidant, aflîndu-se chiar pe aparat.


Motorul reactiv - este motorul care transformă energia chimică a combustibilului în energia cinetică a jetului de gaz, însă prin aceasta motorul capătă viteză în direcţia opusă. Pe ce principii şi legi fizice se bazează această acţiune?


Fiecare ştie că împuşcătura din armă este urmată de o cedare. Dacă masa glontelui ar fi egală cu masa armei, atunci ele se vor împrăştia cu viteze egale. Cedarea apare deaceea că energia cinetică a jetului de gaz crează puterea reactivă, cu ajutorul căreia poate fi asigurată mişcarae în aer dar şi în spaţiul fără aer. Cu cît e mai mare masa şi viteza jetului de gaze, cu atît este mai mare puterea reactivă. Aceasta poate fi simplu lămurit prin legea păstrării impulsului, care ne spune că: suma geometrică (vectorială) a impulsurilor corpurilor care formează un sistem închis, rămîne neschimbată pentru ori şi ce mişcare şi interacţiunea corpurilor din sistemă, anume
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C.E.Ţialcovskii a executat formula, care ne permite să calculăm viteza maximală, pe care o poate dezvolta racheta:
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, unde 


Vmax - viteza maximă a rachetei 


Vo - viteza iniţială 


Vr - viteza scurgerii gazelor din duză


m - masa iniţială a combustibilului


M - masa rachetei goale.


Cum se vede din formulă, acesta viteză maximală depinde în primul rînd de viteza scurgerii gazelor din duză, care la rîndul său depinde de tipul combustibilului şi temperatura jetului de gaz. Cu cît e mai mare temperatura cu atît e mai mare viteza. Deaceea pentru rachetă trebuie prevăzut cel mai caloric combustibil, care dă mai multă cantitate de căldură.

Din formulă deasemenea reiese că această viteză depinde şi de masa iniţială şi finală a rachetei.


Formula lui C.E.Ţialcovskii constituie fundamentul, după care se fac calculările rachetelor contemporane. Raportul masei combustibilului la masa rachetei în sfîrşitul lucrării a motorului reactiv (masa rachetei goale) se numeşte numărul lui Ţialcovskii.


Concluzia principală în această formulă constă în aceea că în spaţiul fără aer racheta poate atinge viteza cu atît mai mare, cu cît e mai mare viteza scurgerii gazelor şi cît e mai mare numărul lui Ţialcovskii.

Tipuri de motoare reactive.

Motor reactiv dreptfluxual. Acest motor are structura cea mai simplă. Porţiunea de faţă a tubului absoarbe în sine aerul. Prin partea din dos a tubului iese gazele utilizate. Iar partea centrală constituie camera de ardere. În camera de ardere arde amestecul de combustibil şi aer. Temperatura gazului prin aceasta se ridică şi creşte viteza mişcării lui. Gazele încinse cu putere se aruncă prin duză, creind puterea reactivă. Dar motorul reactiv dreptfluxual poate lucra dacă la intrare este un flux mare de aer. Pentru avioane care au motor reactiv aceasta nu se poate efectua, pentru că fluxul de aer trebuie accelerat dinainte. Pentru aceasta se foloseşte motor turboreactiv. În acest motor, la compresor se adaugă un starter. Astfel compresorul crează fluxul de aer iniţial la intrare. După această începe lucrul motorul reactiv. În fluxul gazelor încinse se află o turbină de gaz, care este unită cu compresorul. Astfel gazul încins roteşte turbina, dar compresorul pompează fluxul de aer în camera de ardere, gazele încinse se scurg din duză şi ciclul se repetă.


Cu ajutoru motorului turboreactiv forte puternic, avioanele repede au depăşit viteza sunetului.
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