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În familia protopopului Gheorghe Dimitriu din Tecuci se naşte cel dintâi băiat ,Calistrat  (Această dată este acceptată de către cei mai mulţi istorici literari şi probată documentar.Alţi cercetători ,pe baza unor acte privitoare la cariera didactică a lui Hogaş sau a unor marturii ale rudelor scriitorului ,se opresc la anii 1848,1849,şi 1852,ca an al naşterii viitorului scriitor.Anul 1847 este indicat de către cei mai mulţi exegeţi ca dată a naşterii lui Calistrat Hogaş,deşi ultimul său biograf-Vladimir Streianu-conchide că autorul Părintelui Ghermănuţă a văzut lumina zilei in 1848.)

Urmează primii ani  de şcoală ,mai  intâi cu un călugăr,apoi la ”şcoala publică“ din Tecuci.În acest timp institutorul G.Nicoleanu  îi  schimbă numele de familie din Dimitriu in Hogaş(după numele bunicului). 
Elevul „Calistrat Hogaşiu” termină cursurile şcolii primare din Tecuci,obţinând calificativul „eminent”.

 Este inscris ca „stipendist” la celebra Academie Mihăileană din Iaşi,pentru continuarea studiilor,la recomandarea ispravnicului de Tecuci.

Calistrtat Hogaş se relevă ca un elev foarte bun ,reuşind să se distingă între colegi deosebit de merituoşi, precum Alexandru Xenopol,Alexandru Lambrior,Vasile Conta,Gheorghe Panu.A audiat cururile unor mari dascăli ,cei mai mulţi dintre profesori la cea dintâi universitate româneasca (Iaşi)׃Grigore Cobălcescu,Titu Maiorescu,V.A.Ureche,G.Mârzescu,Ştefan Micle.

Viitorul călător  prin munţii Neamţului se arată pasionat mai ales de studiul clasicilor greco-latini.

Absolvent al Academiei Mihailene,Calistrat Hogaş cere la 28 septembrie să fie înscris „ca bursier”la Facultatea de filozofie şi litere din Iaşi,  „branşa literară” .Dovedeşte aceeaşi pasiune pentru clasici ,studiind asiduu pe Dante ,Tasso, Arioste, Rousseanu  şi Voltaire.

Ca student ,Calistrat Hogaş solicită ,ca şiA.D.Xenopol şi Al.Lambrior,o bursă pentru studii în străinătate, care îi este refuzată deoarece nu era licentiat.

După doi ani de studii universitare ,Hogaş se prezintă  împreună cu colegii  Alexandru Lambrior şi C.Dimitrescu-Iaşi ,la concursul organizat în luna septembrie la Iaşi ,pentru ocuparea unor posturi la gimnaziile recent înfiinţate.La 20 septembrie Hogaş este numit profesor „de partea literară” la gimnaziul comunal din Piatra-Neamţ,unde va preda până în 1878.

La 17 ianuarie tânărul profesor Hogaş se căsătoreşte  cu Elena Gheorghiu.

Calistrat Hogaş debutează ,ca poet,în nr.5 al ziarului „social,economic, comercial, ştiinţific şi literar” din Piatra-Neamţ,Corespondenţa provincială ,cu poezia Legenda lăcrămioarei ,aflată sub vădita influenţă a lui Vasile Alecsandri. În acelaşi ziar publică şi alte legende despre flori,reproduse  în scurt timp în Ghimpele din Bucureşti.
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Intrând în conflict cu autoritaţile locale,Calistrat Hogaş este înlăturat de la direcţia gimnaziului din Piatra-Neamţ .

Împreună cu câţiva intelectuali ai oraşului ,Hogaş scoate la Piatra-Neamţ ziarul Situaţiunea,în care viitorul prozator publică articole de atitudine ,vizând corupţia morală şi abuzurile autorităţilor.

Desfiinţându-se gimnaziul din Piatra-Neamţ l,Hogaş cere transferarea la „gimnaziul real comunal” din Tecuci ,înfiinţat în acest an,în cadrul căruia predă istoria şi geografia .

După doi ani de profesorat în oraşul natal ,la începutul anului şcolar 1880-1881 Hogaş este mutat, la  cerere, ca profesor de istorie la şcoala normală „Vasile Lupu” din Iaşi .În casa profesorului E.Gruber din strada Sărărie cunoaşte pe Nicolae Beldiceanu, Constantin Mille ,Artue Gorovei şi Ion  Creangă.

Reînfiinţându-se în  aprilie 1881 gimnaziul din Piatra-Neamţ,Hogaş  fu numit director al său,ca „mai apt şi mai diligent” dintre profesori.

La 10 aprilie apare la Piatra-Neamţ revista ştiinţifică şi literară Asachi.De la 10 mai Hogaş figurează printre redactorii publicaţiei.

Îl cunoaşte pe I.L.Caragiale, revizor şcolar al judeţului Neamţ(1881-1882),cu care leagă prietenie.

Adevăratul debut literar al scriitorului este marcat de publicarea în revista Asachi (nr .3,iulie )a unor unor fragmente din Amintiri din o călătorie (ultimul ,în nr.13,noiembrie 1884).

Deşi gimnaziul din  Piatra trece „sub egida statului”,Hogaş ,aflat permanent în conflict cu autorităţile ,este nevoit să se transfere ,ca profesor şi director , la gimnaziul din Alexandria (Teleorman).

În iulie se întoarce în Moldova, la Roman, ca director al gimnaziului .În calitate de director,a alcătuit  primul anuar al gimnaziului „Roman Vodă”.

Răspunzând invitaţiei lui A.D.Xenopol,Hogaş trimite revistei ieşene Arhiva textual  Amintirilor din o călătorie,apărute iniţial în Asachi .Primele pagini apar în nr.5-6, 1893, iar ultimele în nr.11-12, 1901.

Preocupat mereu de pregătirea copiilor săi, Hogaş se mută în octombrie la Iaşi . Predă româna, latina şi istoria la „Liceul internat”, înfiinţat în 1895. Participă la activitatea Societăţiii universitare române din Iaşi (în cadrul căreia ţine conferinţa  Câteva cuvinte  asupra  psihologiei şi caracterului poporului român) şi a societăţii „Arhiva”.

În faţa unui public numeros şi exigent,Hogaş ţine conferinţa  Petrecerile la ţară.

Esre numit subdirector al „Liceului internat” din Iaşi .Are drept colegi de profesorat pe G.Ibraileanu,V.Bogrea, Axinte Frunză, Ioan Paul, Mihai Carp. Între  elevii săi, viitoare personalităţi ale ştiinţei  şi culturii româneşti:M.Ciuică, N.Lupu, I.I.Mironescu, Iorgu Iordan, D.Gusti, Mihai Ralea, Cezar Petrescu, Inel Teodoreanu, Victor Ion Popa, Demostene Botez, M.Sevastos.
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C.Hogaş  este numit la 10 ianuarie director al „Liceului internat” din Iasi ,succedând lui G.Lascăr.

La îndemnul lui G.Ibrăileanu ,începe să publice în revista ieşană Viaţa  românească  (apărută în martie 1906) capitole din Amintiri dintr-o călătorie şi În munţii Neamţului (în nr.2 este publicată Floricica).

Preţuit şi înconjurat de cercul „Vieţii româneşti”, publică în „marea revistă de la Iaşi ”lucrurile:Părintele Ghermănuţă, Singur, La Tazlău, Cuconu  Ioniţă Hrisanti, Cucoana Marieta, Părintele Iovinadie, Gheorghe Panu, La Pângăraţi , Ion Rusu , Spre Nichit, Din veacul trecut.

Din iniţiativa lui Ibrăileanu ,editura „Viaţa românească” tipăreşte volumul lui Hogaş ,Pe drumuri de munte.Din cauza numeroaselor greşeli de tipar ,volumul nu poate fi pus în vînzare .Aceeaşi soartă a avut  şi teza de doctorat a lui G.Ibrăileanu,Opera literară a domnului A.Vlahuţă.

Profesorul Calistrat Hogaş este pensionat ,după patruzeci şi cinci de ani de activitate.

Apare a doua ediţie din Pe drumuri de munte.Înainte de a fi pus în vînzare ,cartea este mistuită de un incendiu care a cuprins depozitul editurii  „Viaţa românească”.

Scriitorul se mută la  Piatra-Neamţ.

La Roman ţine conferinţa De la sate la oraşe.

În drum spre Iaşi,pentru un consult medical,scriitorul moare la Roman (28 august) . Potrivit dorinţei sale este  reînhumat la 8 octombrie în cimitirul din Piatra-Neamţ.

Sub titlul Pe drumuri de munte ,editura „Viaţa românească” publică opera lui Hogaş (al doilea volum este de o prefaţă a lui Mihail Sadoveanu)

Lui Calistrat Hogaş îi este acordat postum cel dintâi premiu al Societaţii Scriitorilor Români.Raportul de premiere l-a alcătuit Liviu Rebreanu.


