INTERNET - Arhitectura TCP/IP


Protocoalele din familia TCP/IP sunt organizate în trei blocuri funcţionale.

Arhitectura TCP/IP a fost concepută înaintea modelului OSI; din această cauză este greu de stabilit o corespondenţă perfectă între ele.


Nivelul aplicativ regrupează protocoalele aplicative ca Telnet sau FTP. Acest nivel al arhitecturii TCP/IP corespunde funcţiunilor realizate de straturile 5,6 şi 7 ale modelului OSI.


Protocolul TCP asigură aplicaţiilor TCP/IP un serviciu fiabil de transport de date între două calculatoare conectate la Internet. TCP primeşte de la aplicaţie datele ce trebuie transmise şi le decuplează în pachete numite datagrame. Datagramele sunt numerotate de către TCP. Fiecare datagramă cuprinde un antet (TCP header) în care figurează, între altele, numărul datagramei şi adresa maşinii destinatare. Se găseşte, de asemenea, o sumă de control al erorii de transmisie (checksum), graţie căreia se poate determina dacă datagrama a fost transmisă fără eroare. TCP transmite datagramele stratului IP.


IP este un protocol de nivelul 3 care gestionează rutarea pachetului prin Internet în mod deconectat,
 fără garanţie de rezultat. Când stratul IP primeşte o datagramă, el trebuie să-i adauge antetul IP. Acesta cuprinde adresa celor două maşini - sursă şi destinaţie - precum şi suma de control care va permite verificarea corectitudinii transmisiei antetului IP. Când pachetul IP ajunge în reţea, va fi dirijat de ruterele IP către maşina destinatară.


Protocoalele TCP/IP se bazează pe alte protocoale de nivel jos (de exemplu, Ethernet sau ATM). Interfeţele între IP şi aceste protocoale de nivel jos sunt standardizate.



� În mod deconectat, nu se stabileşte nici o conexiune logică înainte de transmisia pachetelor (ca în protocolul X25). Pachetele aceluiaşi mesaj pot împrumuta căi diferite. Protocolul nu garantează nici ordinea pachetelor, nici controlul fluxului, nici corectitudinea informaţiei transmise.





