INTERNET - De la ARPANET la autostrăzi informaţionale



În 1957, ministerul apărării al Statelor Unite (DoD - Department of Defense) creează agenţia pentru proiectele de cercetare de avangardă (ARPA-Advanced Research Project Agency), cu scopul de a întări potenţialul de cercetare ştiinţifică în domeniul militar. Suntem în plin război rece şi URSS-ul repurtase recent o victorie ştiinţifico-militară cu ocazia lansării primului Sputnik. După cum afirmă Hardy, istoria Internetului începe în anii '60, odată cu punerea în funcţiune a reţelelor de telecomunicaţii la mare distanţă bazate pe comutaţia de pachete.


Prima reţea funcţională bazată pe tehnica comutării de pachete în mod deconectat a fost pusă în funcţiune în 1968 la National Physical Laboratories în Marea Britanie. În Statele Unite, dezvoltările începute au condus la utilizarea acestei tehnici de către ARPA în 1969.


ARPANET


În 1962, Paul Baran de la Rand Corporation, realizează pentru US Air Force un studiu asupra sistemelor de comunicaţie militare. Se enunţă cu această ocazie principiile şi avantajele unei reţele descentralizate şi cu structură buclată.
 Autorul afirmă că redundanţa conexiunilor şi calculatoarelor ar trebui să asigure funcţionarea sistemului chiar şi în cazul distrugerii parţiale a reţelei. EI propune un model de reţea fără nod central, astfel încât dispare punctul nevralgic a cărui distrugere paralizează întregul sistem.
 În cazul distrugerii unei părţi dintre maşini şi linii, maşinile care rămân în funcţiune trebuie să fie capabile să se re-conecteze, utilizând liniile rămase întregi. Prima instalare operaţională a reţelei ARPANET a fost realizată la UCLA,
 între 4 minicalculatoare puternice
 (pentru acea vreme). Noduri suplimentare au fost adăugate ulterior, la Institutul de cercetări din Stanford, la Universitatea din California (Santa Barbara) şi la Utah University. Aceasta din urmă a fost prima care a autorizat conexiunile din exterior.


Internet


În 1972, la prima conferinţă intemaţională asupra comunicaţiilor informatice de la Washington, a fost demonstrată funcţionarea reţelei ARPANET cu 40 de noduri în faţa unui public compus din specialişti din Canada, Franţa, Japonia, Norvegia, Suedia, Marea Britanie şi Statele Unite. Discuţiile dintre reprezentanţii diferitelor proiecte de reţele cu comutaţie de pachete s-au purtat în jurul normalizării protocoalelor de comunicaţie. Se creează cu această ocazie INWC (InterNetworking Working Group), pentru a răspunde nevoii de protocoale comune de comunicaţie. Preşedintele acestui grup, Vinton Cerf, propune prima arhitectură a unei reţele internaţionale: un ansamblu de reţele autonome interconectate prin pasarele. Subreţelele trebuie să rămână în mare măsură independente, în mod asemănător cu maşinile care formează ARPANET.


Între 1972 şi 1974 se dezvoltă primele specificaţii de protocoale Internet şi anume Telnet, FTP, şi TCP. În 1977, sunt definite formatele mesajelor electronice, iar în 1979, ARPA creează ICCB - Internet Configuration Control Board - pentru a controla evoluţia reţelei.


Milnet


În 1983, ARPANET se împarte în două subreţele: ARPANET şi MILNET, acesta din urmă fiind legat la Defense Data Network, adică la reţeaua militară americană. Până în 1990, ARPANET joacă rolul de coloană vertebrală a reţelei Internet din S.U.A., după care este integrată în reţeaua NFSnet, a organismului National Science Foundation. Ansamblul devine coloana vertebrală a reţelei Internet între 1990 şi 1995, dată la care a fost înlocuită de câteva reţele mari interconectate (MCInet, Sprintnet, ANSnet). 


UUCP


Protocolul UUCP (Unix to Unix Copy) a fost creat în 1976 de Mike Lesk de la AT&T Bell Labs pentru a permite schimbul de fşiere şi mesaje între utilizatorii de masini UNIX.


Pentru a utiliza UUCP, nu e nevoie decât de o maşină UNIX şi de un modem.


UUCP a fost inclus în 1977, în sistemul de operare Unix V7, ceea ce i-a asigurat o largă răspândire. Tot în 1977, la universitatea din Wisconsin demarează una dintre primele reţele importante UUCP, denumită TheoryNet. Aceasta propunea utilizatorilor (peste 100 de cercetători în informatică) o mesagerie electronică. Fondatorii acestei reţele organizează în 1979 o reuniune la care invită pe reprezentanţii DARPA, ai NSF şi cercetători în informatică. La această reuniune, se naşte reţeaua cercetării ştiintifice în informatică (CSnet - Computer Science Research Network). Fiindcă Universitatea din Wisconsin nu făcea parte din ARPANET, această reţea era independentă. În 1980 însă, Vinton Cerf, pe atunci cercetător la DARPA, propune ideea unei pasarele între CSnet şi ARPANET. Protocoalele TCP/IP dezvoltate recent de DARPA trebuiau utilizate pentru a transfera în mod transparent informaţia între cele două reţele. DARPA decide atunci publicarea protocoalelor TCP/IP. Hardy remarcă importanţa acestei decizii pentru viitoarea reţea Internet.


Evoluţia CSnet se desfăşoară în mai multe etape. Prima se termină în 1982, cu posibilitatea de acces la distanţă pentru mesageria electronică. A doua, terminată în 1983 introduce primul server de nume DNS (Domain Name Server) utilizat cu TCP/IP. Dar generalizarea acestor concepte - DNS şi rutarea dinamică - se generalizează abia la începutul anilor 90, înlocuind astfel fişierele "etc/hosts" care conţineau tabele statice de rutare şi erau necesare în toate maşinile.


Usenet


Usenet (Unix User Network) este un serviciu de conferinţă electronică care utilizează ca suport reţeaua. Usenet news vor fi prezentate în capitolul III. La început, documentele (articolele) erau transferate de la un nod Usenet la altul folosind protocolul UUCP. După Spafford, Usenet a fost creat în 1979 de către Tom Truscott şi Jim Ellis, doi absolvenţi ai Universităţii din Duke care lucrau la Universitatea din Carolina de Nord (UNC) în problema conectării maşinilor Unix de la Duke şi UNC. Obiectivul îl constituia schimbul de informaţii între utilizatorii acestor maşini de la cele două universităţi. Prima prezentare a soluţiei (cu 3 maşini) are loc în 1980, la conferinţa Usenix.


În 1983, Gene Spafford creează prima coloană vertebrală (backbone) pentru Usenet. Pentru a optimiza transmiterea de news (ştiri), el defineşte în 1986 criteriile de selecţie ale nodurilor care constituie coloana vertebrală pentru difuzarea de ştiri.


Protocolul UUCP a trebuit înlocuit cu NNTP (Net News Transfer Protocol), ca urmare a creşterii numărului de noduri ARPANET care utilizau ştirile prin Usenet. La baza acestui protocol stau lucrările lui Brian Cantor şi Phil Lapsley, între 1984 şi 1985. Faţă de UUCP, noul protocol are mai multe avantaje, printre care acela de a da acces la ştiri fără a instala un server Usenet pe fiecare maşină. Un singur server Usenet pe nod ajunge: comunicaţia între serverul Usenet şi maşinile client se face prin TCP/IP. Protocolul NNTP este, de asemenea, mai eficace în ceea ce priveşte încărcarea reţelei şi rapiditatea transmisiei articolelor.


Crearea de newsgroups (grupuri sau cercuri de interes) pe teme relative la sex şi droguri (rec.sex, rec.drugs) a fost propusă şi votată de comunitatea Usenet, dar numeroşi administratori ai nodurilor magistralei principale a Usenetului cenzurează aceste grupuri, refuzând să tranziteze articolele grupului. Bineînţeles că o soluţie de ocolire a cenzurii a fost găsită foarte repede, prin adăugarea unei ramuri "alt" (alternativă) la arborescenţa ofcială a Usenet. Articolele introduse în grupurile alt utilizează căi de comunicaţie care ocolesc magistrala principală. Arborescenţa alt cuprinde azi numeroase grupuri de interes, printre care toată sub-arborescenţa alt.sex care difuzează texte şi fotografii erotice. Dar libertatea de exprimare, apărată cu străşnicie de Usenet, rezistă din ce în ce mai greu asalturilor puritanismului american.


Bitnet


Reţeaua Bitnet (Because It's Time NETwork) a fost creată în 1981 de către Universitatea oraşului New York. Bitnet propune un sistem de conferinţe electronice denumit listserv asupra a aproximativ 4000 de subiecte. Când un mesaj electronic ajunge într-o listă de discuţii, serverul care gestionează lista îl copiază şi îl retransmite (prin mesageria electronică tuturor persoanelor abonate la această listă.


Bitnet este gestionat de BITNIC (Bitnet Network Information Center). Serviciul oferit de Bitnet se aseamănă cu cel oferit de Usenet, cu toate diferenţele culturale care există între cele două lumi. După cum scrie Hardy, "cultura în Bitnet este mai convenţională decât cea din Usenet, mai ales dacă se consideră ceea ce este permis sau interzis pe listele moderate". Astăzi, orice persoană care dispune de o mesagerie electronică poate utiliza serviciile reţelei Bitnet.


Bitnet a fuzionat cu CSnet în 1989 constituind reţeaua CREN (Corporation for Research and Education Network).


FidoNet


FidoNet îşi găseşte originea în programele de gestiune BBS
Fido, dezvoltate de Tom Jennings în 1984. Aceste programe pot transforma un microcalculator compatibil IBM-PC într-un server BBS pentru a oferi servicii de mesagerie, de transfer de fişiere şi de conferinţe (echomail). FidoNet a fost creat prin 1986 pentru a reuni BBS-urile într-o reţea, folosind programele FidoBBS.


Reţele de servicii în timp real (în linie)

Numeroase reţele oferă servicii în linie la nivel naţional sau internaţional. De asemenea, există de mult pasarele pentru mesaje între aceste reţele şi Internet. În ultimul timp, aceste reţele propun utilizatorilor un acces complet la Internet.

A.
CompuServe


CompuServe
 a fost creat în 1979 şi numără azi 4,7 milioane de abonaţi în peste 185 de ţări. CompuServe propune serviciul de mesagerie electronică, cercuri (forumuri) de discuţii şi transferul de fşiere. Conexiunea la reţea se realizează prin modem. Numeroase întreprinderi mari dispun de un forum în reţeaua CompuServe. După cumpărarea întreprinderii Spry în 1995, CompuServe a devenit şi furnizor de acces Internet. Orice client al lui CompuServe are acum acces la World Wide Web. CompuServe a semnat diferite acorduri, între care unul cu Time Warner.

B.
America OnLine

America OnLine (AOL) este una dintre marile reţele americane, cu aproximativ 5 milioane de abonaţi. Cumpărând de curând (februarie 1995) ANSnet - una din principalele reţele Internet americane - întreprinderea a intrat pe piaţa Internetului. Cu atât mai mult cu cât AOL a achiziţionat mai mulţi furnizori de servicii Internet, printre care WAIS (în mai 1995), Webcrawler, GNN (iunie 1995) şi Ubique (septembrie 1995). America Online a semnat de asemenea acorduri cu mai multe grupuri mediatice (precum numărul 2 mondial, grupul german Bertelsmann şi cu Hachette Filipacchi, din Franţa).

C.
Delphi Internet

Delphi Internet este o filială a grupului News Corp. Această reţea ar număra circa 300.000 de utilizatori. MCI şi News Corp au anunţat în august 1995 crearea unei filiale comune. Această societate va fi una din întreprinderile create prin asocierea unui important operator de telecomunicaţii (MCI) şi un mare furnizor de conţinut (imperiul mediatic al lui Robert Murdoch), care numără mai multe ziare mari (Sun în Anglia, New York Post Times, South Moming China, Today, Triangle), canale de televiziune (Fox cea de a patra reţea americană, BskyB în Anglia, Star TV în Asia, Zee TV în India), sateliţi (Asiasat-1, BskyB), o societate de cinema (20th Century Fox), un editor (Harper csr Collins), etc. Această asociaţie prefigurează configuraţiile economice uriaşe care vor controla în viitor magistralele informaţionale. Aceste conglomerate deţin participări în întreprinderi care asigură transportul de informaţii (cabluri, reţele, sateliţi) şi în cele care posedă şi produc conţinut (presă, foto, cinema, muzee, producători artistici, etc.).

D.
Prodigy


Prodigy este o filială a lui IBM şi Sears, creată în 1988 şi mult timp prima în S.U.A. Astăzi Prodigy a fost depăşită, dar se pare că mai are încă 1,4 milioane de abonaţi.

E.
InternetMCI


MCI este o mare întreprindere de telecomunicaţii. MCI propune de mult o mesagerie electronică clienţilor săi importanţi (MCImail). În calitate de transportor de date, s-ar părea că MCI vehiculează aproximativ 40% din traficul Internet mondial. Filiala sa InternetMCI furnizează accese la reţea. InternetMCI s-a asociat cu Delphi pentru a realiza cea de-a treia mare reţea de servicii în linie americană.

F.
Microsoft Network


Microsoft a ales anul 1995 şi lansarea unei noi versiuni Windows pentru a-şi face intrarea pe piaţa serviciilor în linie. Pentru aceasta, a pus la punct reţeaua MSN (Microsoft Network). Orice calculator care funcţionează sub Windows 95 şi care dispune de un modem se poate conecta la această reţea care propune actualmente serviciile de mesagerie electronică, de transfer de fişiere, cercuri de discuţii şi numeroase servicii comerciale.

G.
Apple eWorld


eWorld era reţeaua de servicii în linie a lui Apple înainte de a fi preluată de AOL în martie 1996. Utilizatorilor eWorld li s-a propus o trecere către AOL şi Apple şi-a mărit participarea. Reţeaua regrupa pe salariaţii, distribuitorii şi pe utilizatorii maşinilor Apple.

H.
Well


Well este un furnizor de acces Internet înfiinţat în 1985. Este îndeosebi cunoscut pentru cercurile de discuţii care au dat naştere unei adevărate comunităţi virtuale.

I.
Genie


Genie (General Electric Network for Information Exchange) este o reţea, filială a firmei General Electric, care propune servicii cu valoare adăugată. Prin reţea sunt vehiculate în special documente informatizate (EDI). Se pare că reţeaua numără cam 500.000 de utilizatori.

J.
Teletel


Teletel este numele reţelei franceze de videotex, pusă la punct de France Telecom în 1980. Accesul la Teletel se obţine prin Minitel, un terminal care a fost distribuit gratuit familiilor franceze. Astăzi, reţeaua numără vreo 20 de milioane de abonaţi, care utilizează circa 6,5 milioane de miniteluri şi 600.000 de calculatoare racordate la reţea prin modem şi dotate cu un program de emulare a terminalului minitel. Minitelul propune circa 25.000 de servicii diferite. În 1994, în Franţa, s-au contabilizat 110 milioane de ore de conexiune la reţea prin Minitel. Prin filiala sa Intelmatique, France Telecom crează o pasarelă (MinitelNet) pentru ca reţeaua minitel să poată fi utilizată în toată lumea prin intermediul Internet. MinitelNet a generat circa 1,4 milioane de ore de conexiune în 1994.

K.
IBM GlobaINetwork


Reţeaua IBM este una dintre principalele reţele cu valoare adăugată. Se pare că are azi circa 2 milioane de abonaţi, în 25.000 de întreprinderi din 100 de ţări. IBM propune pentru utilizatorii reţelei accesul la Internet. Sistemul de operare Warp cuprinde funcţiile necesare conectării la Internet.

L.
AT&T ImagiNation Network


ImagiNation este o filială a AT&T care propune servicii în linie şi, în particular, accesul la Internet. AT&T propune accesul la Internet în colaborare cu BBN Planet sub numele de WorldNet.

M.
Sprint


Sprint este unul dintre marii operatori de telecomunicaţii mondiali. În această calitate, Sprint oferă servicii cu valoare adăugată. SprintLink este sistemul TCP/IP comercial instalat de Sprint, care conectează la Internet cirra 1200 de organizaţii.


� Comutaţia de pachete este o tehnică de transmisie a informaţiei care constă în decuparea mesajelor de transmis în pachete care sunt transmise individual prin reţea.


� Structurile reţelelor se numesc "topologii". 0 topologie se numeşte în bucle dacă fiecare nod este conectat cu mai multe altele. În acest caz există mai multe căi posibile de la un nod la altul.


� Lipsa unui nod central evită şi problemele de saturaţie legate de creşterea reţelei. 


� University of California at Los Angeles.


� Este vorba de calculatoare Honeywell cu memorie de 24 Ko! Erau numite IMP (lnformation Message Processors) şi comunicau prin Pachete.


� BB5 - Bulletin Board Services oferă servicii de mesagerie electronică, transfer de fişiere şi dialog între utilizatori. Aceştia se conectează prin reţeaua telefonică, utilizând un PC şi un modem. la un server BBS (de cele mai multe ori, un micro-calculator dotat cu câteva modemuri).


� <http://www.cren.net>.





