INTERNET - Noduri şi conexiuni


Internet este cea mai importantă reţea informatică mondială. Înainte de a-i descoperi aplicaţiile şi implicaţiile, vom descrie conceptele de bază.


O reţea, în înţelesul informatic al cuvântului, este un ansamblu interconectat de echipamente informatice. Distingem două tipuri de reţele reţele locale (LAN – Local Area Network) şi reţelele extinse (WAN – Wide Area Network).
 În timp ce reţelele locale se extind pe maximum câţiva km, o reţea extinsă poate acoperi distanţe de sute şi chiar mii de km. Internet este o reţea extinsă de întindere mondială. 


Reţelele sunt constituite din echipamente (calculatoare, terminale, interfeţe de conexiune la reţea, cabluri, etc.), din programe (aplicaţii, programe de gestiune a reţelei, sisteme de securitate, etc.) şi din personalul uman, care la rândul lui se împarte în tehnicieni şi gestionari de reţea, pe de o parte, şi în clienţii reţelei - adică utilizatori care folosesc serviciile operate de reţea - pe de altă parte. Cele trei componente Echipamente - Programe - "Uman"
 sunt la baza oricărui proces teleinformatic.

Elementele fizice care constituie reţeaua sunt "echipamentele". Trebuie făcută distincţia dintre nodurile de reţea (calculatoare, pasarele, rutere etc.) şi legăturile dintre ele (linii telefonice, cabluri, fibră optică, fascicul laser, unde electromagnetice, etc.).


Reţeaua Internet este constituită din mai multe milioane de noduri diferite din punct de vedere tehnic (aparatură de mărci, tipuri şi puteri de calcul diferite, sisteme de operare diferite).


Dintre nodurile reţelei, unele servesc în mod exclusiv pentru a vehicula informaţie. Aceste relee de trafic sunt în general echipamente dedicate funcţiei de redirecţionare. Comutatoarele, ruterele şi pasarelele intră în această categorie.


Celelalte noduri cuprind calculatoarele care execută aplicaţii informatice. Acestea sunt denumite calculatoare “gazdă” (host) pentru că găzduiesc programe de aplicaţii.

A.Clienţi şi servere


Trebuie făcută distincţia dintre maşini server (servers) şi maşini client (clients). Serverele sunt maşini care oferă servicii în timp ce clienţii sunt cele ce le utilizează. Un calculator poate fi în acelaşi timp server pentru anumite servicii şi client pentru altele. Modul de funcţionare care diferenţiază furnizorii de servicii de utilizatorii de servicii se numeşte de obicei "mod client-server".

B.Caracteristicile conexiunilor


Nodurile reţelei Internet sunt interconectate prin legături de o mare varietate (cablu telefonic, fibră optică, unde radiofonice, legături prin satelit sau linii submarine).


Această diversitate este absolut transparentă, adică imperceptibilă pentru utilizator. De cele mai multe ori, nimeni nu se interesează de natura fizică a mediului de transmisie utilizat sau de parcursul informaţiei care este trimisă sau recepţionată.


Cu ocazia utilizării anumitor servicii, putem "parcurge" planeta fără a fi conştienţi de acest fapt. Internet, ca orice reţea de telecomunicaţii, "anulează" distanţele geografice.


Canalele de transmisie se caracterizează prin cantitatea de informaţie pe care pot transmite în unitatea de timp (noţiunea de debit
). Astăzi reţelele Internet naţionale sau internaţionale depăşesc rareori
 2 Mbit/s şi numeroase tronsoane de reţea sunt constituite mult mai lente (9,6 Kbit/s sau 64 Kbit/s)


Creşterea reţelei Internet determină o cerere masivă de lărgime de bandă, faţă de care creşterea capacităţii de transport a reţelei este insuficientă pentru utilizatori, aceasta se traduce printr-o scădere a performanţelor transmisiei.


Canalele sunt de asemenea clasate în funcţie de modul în care vehiculează informaţia. Calculatoarele tratează informaţia în formă binară. Liniile telefonice au fost concepute pentru a transmite vocea sub forma unui semnal analogic (variaţii periodice sinusoidale ale unui curent electric). Pentru a comunica printr-o linie telefonică, calculatoarele utilizează un echipament denumit modem (modulator-demodulator) capabil de a transforma un semnal numeric în semnal analogic şi invers. 


Canalele numerice (digitale) sunt capabile să vehiculeze informaţie codificată în formă binară (variaţia unei tensiuni electrice între două stări; de ex. +5V pentru 1 şi -5V pentru 0). Reţeaua numerică cu integrare de servicii (RNIS
) este o reţea constituită în întregime din linii numerice. Acestea permit viteze de transmisie mult superioare celor analogice. De asemenea, se uşurează detecţia şi corecţia erorilor de transmisie. În fine, multe linii numerice sunt realizate cu fibră optică, ceea ce îmbunătăţeşte performanţele şi fiabilitatea transmisiei.

C.Linii specializate


Internet utilizează conexiuni permanente şi conexiuni temporare. Liniile permanente sunt specializate; ele se mai numesc şi dedicate. Liniile dedicate se închiriază de la un operator - în România, ROMTELECOM. Utilizarea lor este facturată în funcţie de distanţă iar operatorul garantează debitul dorit. Liniile dedicate antrenează un cost fix.


Conexiunile temporare se stabilesc în funcţie de nevoi. Utilizarea lor se facturează în funcţie de distanţă şi de durata utilizării. 


Atât liniile analogice, cât şi cele numerice, pot fi închiriate sau utilizate temporar.


Se utilizează deseori atât o linie dedicată, cât şi una temporară. De exemplu, o întreprindere închiriază o linie de 64 Kbit/s (suficientă pentru majoritatea operaţiilor) dar poate utiliza în caz de nevoie o conexiune temporară suplimentară de 64 Kbit/s.



� Uneori sunt evocate reţelele “metropolitane” (MAN-Metropolitan Area Network), de dimensiuni intermediare, care acoperă câteva zeci de km.


� În engleză hardware – software – manware (uneori peopleware).


� Se măsoară în bit/s, Kbit/s, Mbit/s şi Gbit/s. În informatică, caracterele sunt codificate cu 8 biţi. Un document cu 15 pagini de text reprezintă aproximativ 80 Ko, adică 640 Kbit. Vor fi necesare cca.1 min. şi 6 sec. pentru a transfera documentul pe o linie de 9,6 Kbit/s, dar numai 10 sec. pe o linie de 64 Kbit pe secundă.


� Această viteză poate părea redusă faţă de aceea a reţelelor locale care funcţionează la 10 Mbit/s şi chiar la 100 Mbit/s, dar este considerabilă pentru reţelele extinse.


� În Franţa această reţea se numeşte NUMERIS.


� Fibra optică este insensibilă la perturbaţii electromagnetice şi suportă debite ce depăşesc 100 Mb/s.





