INTERNET - Organizarea reţelei


Arhitectura reţelei Internet are 4 nivele:

A. Furnizorii de acces


Utilizatorii reţelei Internet se găsesc la baza piramidei. Ei capătă acces la reţea prin mijlocirea unui furnizor de acces Internet (ISP, Internet Service Provider). În exemplul nostru, dl.Popescu este conectat la PUB, unul dintre furnizorii de acces Internet din România.


Majoritatea utilizatorilor individuali sunt racordaţi prin modem şi o linie telefonică. Ei se conectează la punctul de acces (PoP, Point of Presence) cel mai apropiat. Ideal este ca acest punct să se găsească în apropiere pentru a reduce factura telefonică în timpul conexiunii.


Viteza de transmisie prin modem se situează între 9,6 şi 28,8Kb/s. Unii furnizori propun (în Franţa) accese numerice prin RNIS cu un debit de 64 KB/s sau mai mult. Liniile RNIS închiriate sunt avantajoase pentru întreprinderile care doresc o conexiune permanentă la Internet, de ex. Pentru a pune informaţii la dispoziţia clienţilor.

B. Organisme continentale

Furnizorii regionali sau naţionali de servicii Internet sunt interconectaţi. Conexiunea poate fi directă sau prin intermediul unui organism supranaţional (nivelul 3 al piramidei).


La nivel european există două organisme principale: Ebone şi EuropaNet. Ebone este o asociaţie care gestionează numeroase reţele europene. EuropaNet este gestionat de DANTE (Delivery of Advanced Network Technology to Europe) asociaţie fără scop lucrativ, creată în 1993 de către mai multe reţele naţionale pentru sprijinirea cercetării ştiinţifice.

C. Organisme internaţionale


Diferitele reţele supranaţionale sunt interconectate între ele fie direct, fie prin intermediul unui GIX (Global Internet eXchange). Un GIX există de exemplu la Washington.


Reţelele ce intră în Internet semnează acorduri bilaterale privind schimbul de trafic. Când un utilizator al Universităţii din Lausanne trimite un mesaj electronic unui  utilizator al universităţii din Toulouse, informaţiile ce compun mesajul tranzitează prin diferite reţele. În acest exemplu, ar putea trece prin legăturile definite în cadrul acordurilor reciproce de servicii. GIX-ul fiind situat la Washington, în absenţa unor asemenea acorduri, ele ar trebui să traverseze Atlanticul de două ori, ceea ce ar constitui risipă a capacităţii de transfer. În exemplul nostru, există un acord bilateral înre SWITCH (unul dintre furnizorii de acces elveţieni) şi Ebone. Informaţiile vor trece deci direct între cele două reţele. SWITCH efectuează rutarea datelor astfel încât să trimită spre Ebone numai pe cele care se raportează la această reţea sau la o subreţea care îi este racordată pintr-un acord de servicii.

D. Facturarea


Oricât ar părea de ciudat (în comparaţie cu alte sisteme, ca Minitel în Franţa), utilizarea Internetului este facturată în funcţie de utilizarea reală a resurselor. În principiu, utilizatorul plăteşte numai preţul comunicaţiei până la PoP (în S.U.A., de exemplu, în majoritatea cazurilor, acest cost este nul, căci comunicaţiile telefonice locale sunt acolo gratuite) la care se adaugă costul unui abonament la furnizorul de acces. Unii furnizori de acces propun un preţ fix, alţii un preţ care depinde de durata conexiunii. Scopul acestui abonament este de a asigura finanţarea furnizorului de acces (echipamente, linii, personal etc.).


Când un internaut se conectează de la Bucureşti la sediul Microsoft din S.U.A. pentru a efectua un transfer de fişier, utilizarea resurselor (canale de comunicaţie submarine sau prin satelit) nu-l costă nimic. Prin Internet, costul unui transfer de fişier între Cluj şi Bucureşti costă practic tot atât cât transferul aceluiaşi fişier între Bucureşti şi Paris, New York, Singapore sau Los Angeles.


Principiul care stă la baza acestui sistem de tarifare se poate rezuma astfel: “fiecare plăteşte pentru partea sa de Internet”. Totul se bazează pe un schimb în care fiecare pune la dispoziţie resursele sale şi primeşte în schimb dreptul de a le utiliza pe ale celorlalţi. Acest principiu este aplicat de toate nodurile Internet. Este legat de originile Internetului şi va fi probabil modificat în viitor.


Numeroase noduri Internet, în special cele universitare,sunt finanţate de bugetele statelor. Guvernul american a încetat de curând să mai subvenţioneze NSFnet, care este un element important al reţelei Internet din S.U.A. Dezangajarea statelor are loc în timp ce se dezvoltă comercializarea serviciilor Internet.

E. Conectivitatea mondială


Landweber, preşedintele Internet Society estimează la 96 numărul ţărilor care dispun de o conexiune directă Internet şi la 170 numărul celor care dispun de o conexiune la reţelele informatice mondiale care formează ceea ce Quaterman numeşte Matricea (The Matrix).
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� Pentru a fi precişi, viteza de transmisie a datelor între aceste puncte este probabil diferită, deci costul nu va fi exact acelaşi din cauza costului comunicaţiei locale (cu PoP), care în România depinde de de durata convorbirii.





