
     Biosfera

Varietatea si unitatea biosferei

Totalitatea fiintelor vii de pe pamant constituie un invelis continuu – biosfera .


Vietutitoarele traiesc pe pamant de la cele mai adinci parti ale oceanului planetar si pana la cele mai inalte regiuni ale uscatului.

In aceste limite extreme viata se manifesta intr-o varietate extrema de forme , de la cele mai simple si mai marunte pana la cele pana la cele mai complexe , unele de talie uriasa cum sunt balenele din lumea animala si Sequoia din lumea vegetala. Varitatea atat de mare a fiintelor vii constituie biodiversitatea
Capacitate de reproducere este una din particularitatile de baza a fiintelor vii 

Schimbul de substante si de energie cu mediul este intens si continuu.

Prin procese biochimice si biofizice se produce metabolismul, prin care vietuitoarele asimileaza sau dezasimileaza substantele cu care se hranesc .

Sensibilitatea capacitatea organismelor de a reactiona la actiunea unor stimuli veniti din exteriorul lor.

Structura biosferei cu toata marea varietatea a fiintelor vii aceste pot fi grupate in doua mari categorii : plante si animale.

Plantele sunt vietuitoare care in general isi fabrica prin sinteza substanta din care e alcatuit corpul lor. Omare parte din plante realizeaza sinteza cu ajutorul energiei luminoase – fotosinteza – folosind ca substante de baza apa si dioxidul de carbon.

In general plantele nu sut mobile ci sunt fixate pe substratul pe care se sprijina.

Animalele sunt in general vietuitoare care se hranesc cu substante organice , fara a sintetiza ele insele.Totodata majoritatea animalelor sunt mobile si executa deplasari apreciabile in cautarea hranei . Animalele se pot imparti in doua categorii dupa mediul de viata : animale acvatice si animale terestre . 


Relatiile vietuitoarelor cu mediul 

MEDIU DE VIATA  reprezinta totalitatea factorilor biotici si a celor abiotici.

FACTORII ABIOTICI nu au valori constante. Ei variaza in timp si spatiu. Majoritatea factorilor abiotici se produc cu regularitate.  Cand variatiile factorilor abiotici sunt mici organismele se adapteaza.Aceste limite se numesc LIMITE DE TOLERANTA. Exista limite de larga toleranta (omul) si de mica toleranta (viermele de matase). Factorii periodici care NU se produc constant sunt inundatiile, seceta, incendiul.


STRUCTURA ABIOTICA (fara viata)
FACTORI GEOLOGICI- solul, rocile

FACTORI GEOGRAFICI- altitudine, latitudine, longitudine

FACTORI MECANICI- flux, reflux, curentii, cutremure

FACTORI FIZICI- temperatura, lumina, apa, aer

FACTORI CHIMICI- compozitia aerului, a apei


Factorii BIOTICI sunt legati intre ei  prin relatii interspecifice :relatii de hranire, de aparare, de reproducere, de raspandire. Organismele care ii apartin sunt clasificate in trei categorii:

1).PRODUCATORII PRIMARI- plantele verzi care produc substanta organica (o. fitofage)

2).CONSUMATORII. In functie de hrana consumatorii sunt:

-primari- organisme care se hranesc cu producatorii primari

-secundari- organismele care se hranesc cu consumatorii primari

-tertari- organismele care se hranesc cu consumatorii secundari

-cuatermali se hranesc cu totii consumatorii. (org. zoofage)

3).DESCOMPUNATORII- org. care descompun materia organica in elemente minerale.

CARACTERISTICI:

DIVERSITATEA- nr. mare de specii. Cu cat diversitatea e mai mare cu atat biocenoza e mai 

        

        Stabila

DOMINANTA- specia predominanta

ABUNDENTA- nr. de indivizi intr-o biocenoza raportat la biomasa.

CONSTANTA-  consecventa cu care o specie traieste in biocenoza.

FRECVENTA-  raportul exprimat in procente dintre nr. de indivizi al unei probe si  nr. total al 


              probei respective.

Ecosistemele

CE SUNT ECOSISTEMELE?

      Ecosistemele sunt unitati functionale si structurale rezultate din integrailitatea biotopurilor (habitatelor) si a biocenozelor. Dar biotopul si biocenoza sunt atat de intrepatrunse, separarea lor in spatiu este absolut imposibila. Biotopul fara biocenoza si biocenoza fara biotop sunt de neconceput. In ecosisteme se realizeaza interactiunile dintre biotop si substanta vie. Orice ecosistem dispune de un fond de substante abiotice pe care se „ suprapun” procesele biologice prin care atomii trec din combinatii minerale in combinatii organice si invers. Ecosistemul fiind o structura functionala, functionalitatea lui rezulta din relatiile dintre speciile care il compun, cat si din interactiunile acestora cu factorii abiotici. Scopul ecosistemului este de a antrena energia  solara si substantele nutritive in circuitul biologic, pentru a fi transformate in substantele organice ce alcatuiesc indivizii populatiilor din biocenoza. Astfel, ecosistemul este o unitate productiva de substanta organica ce se materializeaza in organismele ce populeaza biotopul respectiv.

     Mediul de viata este reprezentat de totalitatea factorilor fara viata (abiotici) si inzestrati cu viata (biotici).

     Partea abiotica a mediului formeaza biotopul, care cuprinde substratul (elemente minerale si organice) si factorii climatici (lumina, temperatura, umiditate, vant), iar partea biotica formeaza biocenoza, fiind reprezentata de populatiile de plante si animale din specii diferite, care traiesc intr-un biotop.

     Biocenoza este alcatuita din totalitatea populatiilor din specii diferite de plante si animale dintr-un biotop.

     Substratul biotopului poate fi de trei feluri, dupa natura sa: solid (solul), lichid (apa) si gazos (atmosfera) ; deci si biotopurile sunt de trei feluri: terestru (de exemplu parcul, avand ca substrat solul), acvatic (de exemplu balta, avand ca substrat masa apei si substratul solid de pe fundul apei) si biotopul aerian, avand ca substrat atmosfera.

     Biocenozele terestre si cele acvatice au o structura verticala si una orizontala.

     Intre biotop si biocenoza exista o stransa legatura si influente reciproce; ele nu pot exista decat impreuna.

     Biotopul si biocenoza formeaza impreuna ecosistemul.

     In tara noastra, ecosistemele prezinta sase aspecte sezoniere: prevernalul, vernalul, estivalul, serotinalul, autumnalul si hibernalul.

     Aparitia acestor sezoane au determinat si o ritmicitate a activitatii organismelor animalelor. Din acest punct de vedere, organismele pot fi active toata perioada anului (sedentare sau migratoare) si care alterneaza perioada de activitate cu cea de repaus (hibernare sau amortire).

     Unele vietuitoare nu sunt specifice anumitor biotopuri. De exemplu, ghiocelul creste in mai toate tipurile de relief, de la campie pana la zona alpina, in paduri, tufarisuri, poieni sau ciocanitoarea pestrita care este cea mai comuna ciocanitoare de la noi, traieste in toate padurile de ses si de deal, dar populeaza si localitatile, sesurile si gradinile.

     Alte vietuitoare traiesc numai in anumite biotopuri (nufarul creste in balti si lacuri, stejarul in padurile din zona de campie, rama in mediul subteran, stiuca in mediul acvatic etc.). Aceste vietuitoare au adaptari specifice biotopului in care traiesc; ele reprezinta forme biotice, fiind expresia unitatii dintre organism si mediu, a interrelatiilor dintre biotop si biocenoza.

     Pe baza cunoasterii formelor biotice, putem aprecia mediul din care provin acestea. Fizionomia unei biocenoze se recunoaste pe baza formelor biotice.

     Biotopul, la randul sau actioneaza ca un factor de selectie in alcatuirea biocenozei. Insusirile biotopului favorizeaza dezvoltarea unei specii si impiedica patrunderea altora in teritoriu.

     Ori de cate ori se repeta un anumit biotop in teren, se repeta si biocenoza corespunzatoare prin formele sale biotice.

     Sunt relatii care se stabilesc intre indivizii unor specii; ele se numesc relarii interspecifice. 

     Relatiile interspecifice de constructie, transport, legate de reproducere si aparare, sunt intotdeauna avantajoase speciei (sau populatiei)

     Relatiile stabilite intre indivizii aceleiasi specii se numesc relatii intraspecifice. Intre indivizii grupului exista diferite forme de comunicare si cooperare, necesare asigurarii unitatii si securitatii grupului.

     Solidaritatea colectivitatilor intraspecifice, bunele relatii dintre indivizi se realizeaza prin limbajul sonor, chimic, cromatic, luminos, electric si comportamental.

    Exemple de ecosisteme naturale:

· Parcul National Portile de Fier si Rezervatia biosferei Delta Dunarii sunt unicate ecologice, care trebuie protejate si conservate

· Raul, ecosistem acvatic in care structura biocenozelor este determinata de structura biotopurilor

· Marea Neagra, care este unica intre marile lumii prin caracteristicile biotopului si ale biocenozei

· Lacul, ecosistem acvatic in care structura biocenozei este determinata de variatia factorilor abiotici

· Padurea, care ramasa in regim ntural este un ecosistem complex si stabil. Ea prezinta o stratificare caracteristica pe orizontala si pe verticala.

· Tufarisurile si pajistile (pasuni si fanete), ecosisteme terestre care trebuie protejate, pentru ca reprezinta surse importante de producere a nutretului pentru animalele domestice

Evolutia vietii pe Terra

Formata cu peste 4,5 miliarde de ani in urma ,Terra a fost supusa unor schimbari importante care au afectat puternic geosferele externe-atmosfera,scoarta terestra si hidrosfera.In zona de contact si interanctiune s-au format conditii favorabile aparitiei fiintelor,aparute in formele cele mai simple ,vietuitoarele au evoluat continuu,s-au adaptat la conditii ecologice din cele mai variate.

Timp de aproape 4 miliarde de ani au durat erele arhaica si protezoic.

In protezic au aparut primele si cele mai simple forme unicelare de vitain oceanu primar.

Cu cca 570 milioane de ani in urma a inceput era paleozioca cand existau deja vietuitoare pluricelulare-alge si animale nevertebrate.


In urma cu circa 245 milioane de ani a inceput era mezozica ,in timpul careia a continuat fragmentarea uscaturilor si formarea unor noi lanturi de munti.


Era neozoica a inceput cu aproape 65 miliaone de ani in urma si in timpul sau a continuat evoluatia plantelor superioare.


Cu aproape 2 milioane de ani in urma a inceput era cuaternara,la inceputul careia s-a produs o racier climatic puternica,manifestandu-se perioade glaciare.

Pedosfera si caracteristicile sale


Formarea solului este rezultatul unui proces complex si foarte indelungat .Acest process complex este constituit dintr-o serie de procese mai simple numite ,in general procese pedogenetice.


Inceputul formarii solului este marcat prin dezagregarea si alterarea roilor .Rezultatul acestui process este scoarta de alterare,care se prezinta ca un strat afanat de sfarmituri de roci modificate mineralogic si chimic.
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