Buenos Aires

POPULATIA
Cu o populaţie de aproximativ 12 milioane de oameni în zona metropolitană, Buenos Aires este cel mai mare oraş din Argentina şi unul dintre cele mai mari ale Americii de Sud. Populaţia sa este formată în general de argentinieni de descendenţă spaniolă sau italiană, însă există şi comunităţi importante de arabi, evrei, armeni şi coreeni. O mică parte din locuitori au origini indigene. Majortiatea locuitorilor sunt romano-catolici, cu limba maternă spaniola.
A fost fondat în 1536 de către Pedro de Mendoza, distrus de indieni şi refondat în 1580 de Juan de Garay. Buenos Aires a crescut în importanţă în 1776, când a fost numit capitală a Regatului Río de la Plata. Condiţia sa de port, l-a transformat în cheia dezvoltării ţării, în detrimentul interiorului.

Este capitală şi totodată cel mai mare oraş al Argentinei, situat în regiunea Rio de la Plata pe malul oceanului Pacific. Oraşul este centrul politic, economic, social si cultural al Argentinei iar influenţele acestui oraş se întind dincolo de graniţele ţării. Numele iniţial al acestui oraş a fost Puerto Nuestra Señora Santa María del Buen Aire  dar din aceasta denumire a rămas doar Buenos Aires (Aer bun).

Oraşul Buenos Aires este alcătuit din Capitala Federala şi Marele Buenos Aires. Capitala Federala a fost instaurată in anul 1880, aceasta fiind alcătuita din 48 de cartiere şi 19 suburbii cunoscute ca municipii.

Buenos Aires are în prezent o populaţie de aproximativ 12 milioane de locuitori numai în zona centrala, această cifra reprezentând circa o treime din întreaga populatie a Argentinei. Locuitori acestui oraş sunt cunoscuţi şi ca Portenos (oamenii portului).

CLIMA

Buenos Aires este un oraş port, situat în zona Rio de la Plata, zona care este de fapt un imens estuar format la vărsarea râurilor Parana si Uruguay. Din cauza acestui estuar zonă are o climă temperată cu veri mai răcoroase şi ierni mai călduţe decat alte locaţii aflate la aceeaşi latitudine cu oraşul. Primăvara, rareori temperaturile scad sub 0 grade iar în secolul 20 a nins o singura dată.

În centrul oraşului Buenos Aires se află Capitala Federală, capitala propriu-zisă a ţării. Majoritatea locuitorilor lucreaza în centrul oraşului si locuiesc in zona cartierelor. Capitala Federală se întinde pe o suprafaţă de aprox. 200 de kilometri pătraţi şi are o densitate mare de locuitori pe kilometrul patrat in orele de vârf. Clădirea Guvernului, instituţiile culturale, parcurile cât şi principalele firme sunt situate in Capitala Federală. 

Regiunea are sectoare rezidenţiale, comerciale şi industriale cât şi foarte multe zone verzi. Industrializările cele mai considerabile s-au făcut de-a lungul principalelor rute de transport care se întind din interiorul oraşului prin toată ţara. Deoarece oraşul continua să se extindă, se estimează că suprafeţele dintre aceste şosele, care acum sunt doar niste spaţii libere, vor continua să se umple marind astfel oraşul.

În ciuda faptului ca are o aşa imensa populaţie, Buenos Aires-ul este, surprinzător omogen în componenţa etnică şi rasială. Oamenii a căror origine este europeană predomină în oraş. Mulţi dintre acestia, aproximativ 75%, sunt urmaşi ai italienilor si spaniolilor, majoritatea venind în Argentina între anii 1880 şi 1930 stabilindu-se în Buenos Aires. Aceşti imigranţi au influenţat puternic cultura acestui oraş.

O mică parte din populatie, poate 5%, este de origine irlandeză, britanică, elvetiană, franceză şi rusă. Dintre aceştia anglo-argentinieni au rămas o etnie distinctă şi care este de asemenea şi o forţă economică importantă a oraşului. Mulţi dintre aceştia sunt urmaşi ai oameni de afaceri bogaţi care proveneau din Marea Britanie veniţi aici în urmă cu 100 de ani. Este de asemenea o comunitate cu cei mai multi evrei din întreaga America de Sud cât şi arabi foarte multi. Sunt mulţi imigranţi si din Siria şi Liban.

Limba spaniolă este limba oficială si dominantă în Buenos Aires, iar datorită acestui amestec de populaţie există si o varietate de limbi vorbite în oraş. De tradiţie este şi limba franceză care este invăţată în şcoli ca limbă secundară, la fel fiind mai nou limba engleză.. 


Religia predominantă este religia romano - catolică, atât în Buenos Aires cât şi în întreaga Argentina, deoarece 85% din populaţie este de religie catolica. Religia protestanta a cunoscut o perioadă de creştere în anii ’50. Exista numeroase singogi care servesc comunitatea evreiască din oraş.

Functia industiala:

O economie diversificată caracterizează regiunea metropoli Buenos Aires. În vechime oraşul a servit ca centrul cel mai important pentru comerţ acesta fiind un important port al întregi Americi Latine, iar comerţul continuă să joace un rol important în economia regiunii până în zilele noastre. Majoritatea exporturilor din agricultură continuă să treacă prin portul Buenos Aires, aici incluzându-se carnea, textilele, produsele din piele şi lâna.  De asemenea majoritatea importurilor acestei ţări trec prin portul acestui oraş. Industriile înrudite cu agricultura reprezintă componenta de bază a industriei acestui oraş cu mori de faină, împachetarea cărnii si păstrarea ei prin congelare, prin procesarea uleiului pentru gătit folosit la multe alte activităţi din cadrul industriei alimentare. Industria oraşului produce şi majoritatea produselor de larg consum cât şi bunuri durabile. 


Sectorul financiar a crescut enorm începand cu anul 1990 şi Buenos Aires a devenit a treia putere financiară din America Latină după Sao Paolo şi Mexico City. Majoritatea bancilor internaţionale renumite îşi menţin sucursale şi numeroase birouri in centrul oraşului.

Atât de-a lungul timpului cât şi în prezent acest oraş port a fost un punct de plecare în industria Argentinei cât şi în comerţul general al Americii Latine contribuind în mod deosebit la dezvoltare zonei din toate punctele de vedere. 

Functia turistica:
Turistii au la dispozitie muzee, monumente istorice, nenumarate centre comerciale, hoteluri si un casino plutitor (a fost instalat pe un vas deoarece in oras sunt ilegale casinourile).

De asemenea acest oraş este renumit pentru bulevardele sale imense cum ar fi Avenida 9 de Julio şi Avenida de Mayo, care se întind din Piaţa de Mayo până la Plaza de Congreso locul unde se află şi clădirea Parlamentului.

De asemenea acest oraş este renumit pentru bulevardele sale imense cum ar fi Avenida 9 de Julio şi Avenida de Mayo, care se întind din Piaţa de Mayo până la Plaza de Congreso locul unde se află şi clădirea Parlamentului.

Piaţa de Mayo, situată în apropierea ţărmului în partea de est a oraşului, a fost locul de pornire a construcţiei oraşului. Deoarece oraşul s-a dezvoltat în formă de semicerc această piaţă continua sa ramână principala zonă urbană. În aceasta piaţă se află Casa Rosada care este clădirea prezidenţială, clădire în care se află biroul preşedintelui Argentinei. Tot în piaţă este şi Cabildo care este turnul vechii biserici coloniale, acum muzeu. În apropiere se afla teatrul Colon, una dintre cele mai frumoase clădiri din lume. 

Fiind puternic influentat de cultura europeana, Buenos Aires este adesea numit si „Parisul sudului” sau „Parisul Americii de Sud”.

Este unul dintre cele mai sofisticare orase din America Latina, renumit pentru arhitectura sa, viata de noapte ce se desfasoara in oras, precum sia ctivitatile culturale.De asemenea se numara si printre cele mai bogate orase din America Latina.

Cele mai faimoase cartiere de reşedinţe si centre comerciale încep la 2 – 3  km de Piaţa de Mayo. În partea de sud a Pieţei de Mayo se afla cartierul La Boca, un loc plin de culoare. Majoritatea oamenilor care locuiesc aici sunt urmaşi ai emigranţilor Genovezi din Italia. Acest cartier este de asemenea o zonă industrială şi o zonă care aparţine clasei muncitoare. Este un cartier plin de culoare datorita cladirilor viu colorate. În partea de nord se află majoritatea parcurilor din oraş,  două piste de curse de maşini şi multe din cartierele claselor mijlocii şi mari cum sunt Recoleta si Retiro. În total, întreaga suprafaţă a Marelui Buenos Aires-ului este de 3885 de kilometri patraţi şi e alcătuit din 19 sectoare ca şi Capitala Federală.
