Curiozităţi, recorduri, superlative 

ale naturii

Cuvântul Himalaya este de origine sausenită şi înseamnă, în traducere “lăcaşul zăpezilor”.

Vanilia se obţine din păstaia unei orhidee, înalte, căţărătoare; cel mai mare producător de vanilie din lume este Madagascar.

Viermii de mătase au fost aduşi în Europa de un călugăr grec, din China, în 555.

Mierea de albine a fost recomandată pentru prima dată, ca medicament de către medicul grec din antichitate (“părintele medicinei”) Hilocrat din Kos.

Localitatea Tehazi din Sahara este cunoscută prin faptul că majoritatea caselor sunt construite din…sare.

Mongolia este cunoscută şi sub denumirea de “Ţara cerului albastru”.

Gheţarul Sambert, situat în Antarctica este cel mai lung din lume, având 402 km şi lăţimea de 64 km.

Lacul Bratsk din Rusia este situat pa fluviul Siberian Angara şi deţine o suprafaţă de 5470 km pătraţi.

“Văduva neagră”,o specie de păianjen din zona caldă, îşi mânâncă masculul după împerechere; ea poate mânca până la 25 indivizi pe zi.

Furnica poate ridica până la de 50 de ori greutatea proprie.

Peştele Ferăstrău este cel mai iute peşte marin, atingând 110 km e oră.

Ariciul are circa 36 000 de ace.

Omida are în jur de 2000 de muşchi.

Cârtiţa poate săpa într-o singură noapte 100 de metri.

“Carapacea morţii” este cea mai voluminoasă scoică marină ajungând la 1,5 m şi cca 300 kg; cu ajutorul valvelor poate reteza piciorul unui om.

La Paz (pace, limba spaniolă) este cea mai înaltă capitală din lume: 3700 m.

“Pasărea clopot” este pasărea a cărui cântec, asemeni sunetului clopotului, se aude până la 3 km; trâieşte în Amazonia (Brazilia).

Turnul de la Pisa (Italia) a fost construit în 1174, iar Galileo Galilei a demonstrat legea căderii corpurilor în 1590.

Bambusul creşte 2-3 cm pe oră astfel că în 5-6 sâptămâni atinge 18-20 de metri; are 1000 de utilizări.

Curentul “Kuro-Shiwo” este numit “curentul albastru”.

Un singur nor de mărime mijlocie, poate atinge 300 000 de t

Ţiţeiul a fost utilizat cu circa 8000 de ani î.Hr. la Sardanapol (Babilon).
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ISTORIA PĂMÂNTULUI

• Pământul s-a format în urmă cu 4600 milioane de ani prin condensare de praf cosmic şi gaze. Acest amestec a fost atât de fierbinte, încât, la început, Pământul n-a fost altceva decât materie topită. Cu timpul suprafaţa planetei s-a răcit şi s-a format o crustă solidă.

• În urmă cu 3800 milioane de ani, Pământul era înconjurat de nori denşi de gaze. Pe măsură ce temperatura cobora, a început să plouă. Ploaia a durat sute de ani, dând naştere mărilor.

• Primele vieţuitoare au fost de ordin microscopic şi au trăit în mare. Mai târziu, au apărut plantele de mare care eliminau oxigenul, ceea ce a făcut posibilă dezvoltarea animalelor subacvatice.

• În urmă cu 500 milioane de ani, mările au început să se retragă, lăsând în urma lor pământ umed şi mâlos, care a constituit un mediu potrivit pentru multe specii de plante şi animale. Unor specii de peşti li s-au dezvoltat plămâni, permiţându-le să trăiască pe uscat. Aceste animale, amfibiile, trăiau în mlaştinile calde, aburinde, ce acopereau pământul.

• În urmă cu 280 milioane de ani, mlaştinile au început să se usuce. Amfibiile aveau nevoie de apă, pentru că acolo îşi depuneau ouăle. Din cauza lipsei de apă, multe specii de amfibii au dispărut. Altele, adaptându-se la noile condiţii, s-au transformat de-a lungul generaţiilor în reptile. Acestea îşi depuneau ouăle pe uscat. Reptile uriaşe, dinozaurii, cutreierau Pământul. Unele exemplare ajungeau la mărimi de 30 de ori cât un elefant. Dinozaurii au dispărut în urmă cu aproximativ 60 milioane de ani. Înainte de dispariţia acestora, aproximativ acum 150 milioane de ani, au apărut primele mamifere.

