Caracterizarea unui personaj
 Principal (Tipătescu)
       Ca dramaturg, I. L. Caragiale nu  se remarcă numai prin arta compoziţiei, a structurii conflictelor, ci şi prin talentul excepţional în care priveşte realezarea personajelor, creând adevărate tipuri umane.

       Universul comediei „O scrisoare pierdută” de I. L. Caragiale este populat de numeroase personaje. La ănceput, autorul prezintă lista personajelor, punând-le în ordinea importanţei în acţiunea şi menţionând în dreptul fiecăruia funcţie pe care o deţine(identitatea).

       Ştefan Tipătescu apare primul pe listă, de unde rezultă că are un rol important în prezentarea evenimentelor. El este prefectul judeţului în care se desfăşuară acţiunea. Tânăr, prezentabil, Ştefan Tipătescu reprezintă tipul junelui prim, al aventurierului; din text, aflăm că este preitenul lui Zaharia Trahanache şi, în acelaş timp, amantul lui Zoe, soţia acestuia.

       În caracterizarea acestui personaj, autorul apelează la diferite mijloace de caracterizare. Astfel, însuşirile sale sunt prezentate indirect prin acţiunea, compor- tamentul, prin felul său de a vorbi(limba), şi direct ca catre personaje sau de către autor (prin indicaţiile scenei).

       Tipătescu este unul dintre stâlpii puterii localem, comportându-se ca un personaj tipic pentru cei cuu funcţie administrativă: conduce judeţul ca pe propria moşie, în interes strict presonal. Funcţia de prefect îi dă putere, bani şi confort. Această postură a sa de a dispune de tot după bunul său plac este foarte bine caracterizată de Pristanda: „moşia moşia, funcţia funcţia, coana Joiţica coana Joiţica”, opinie care pune în evidenţă şi imoralitatea personajului, deoarece înşeală prietenului său, Zaharia Trahanache.

       Folosindu-se de funcţia sa, Tipătescu face abuz de putere: cenzurează corespondanţa, telegrafului funcţionează după cum vrea el, îi ordonă lui Pristanda să-l aresteze fără motiv pe Caţavencu. Tânărul prefect este făţarnic, deoarece ştie să-l facă devotat pe Pristanda, căruia îi acceptă micile „furtişaguti” (cum ar fi de exemplu scena cu steagurile):” ... tu nu eşti băiat prost; o mai cârpeşti de ici, de colo; dacă nu curge, pică... Las` că ştim noi...”
       Tipătescu nu este lipsit de inteligenţă, este instruit, dar devine de multe ori impulsiv, chiar violent, atât în vorbe cât şi în fapte.
       Sugestivă, în acest sens, este scena IX din actul al II-lea, scenă care ilustrează încleştarea dintre Caţavencu şi Tipătescu în lupta lor politică. Caţavencu, încrâncenat, refuză să înapoieze scrisoarea şi cere în schimbul ei numai postul de deputat, deşi Tipătescu îi oferă diferite funcţii „înalte”: un loc în Comitetul permanent, avocat al statului, primar etc. Caţavencu respinge însă toate ofertele, nu acceptî nimic altceva decât candidatura la deputăţie. Conflictul dintre cei doi atinge apogeul în momentul în care Tipătescu „se repede ... turbat” cu un baston la Caţavencu strigând: „Mizerabile! Canalie neruşinată! Nu ştiu ce mă ţine să nu-şi zdrobesc capul! Mişelule! ...”

       Ştefan Tipătescu are o fire slabă, care se doreşte puternică, dovadă fiind accesele lui furie şi faptul că este manevrat de Zoe, careia „nu poate să-i reziste”. Astfel, el acţionează după cum îi dictează Zoe, eliberându-l ăe Caţavencu şi hotărând să îi susţină candidatura, chiar dacă reprezentanţii partidului, Farfuridi şi Brânzovenescu, îl bănuiesc de trădare.

       Deşi autorul îi reliefează defectele şi viciile, acestea sunt în general umane, personajul fiind privit cu o oarecare îngăduinţă, neîncadrându-l în tagma politicienilor demagogi şi inculţi.   



