


Planul  oraşului 





  Deva

- Reşedinţa   Judeţului  Hunedoara -
Deva este situată pe malul stâng al Mureşului, la 187 m altitudine, la poalele munţilor Apuseni si Poiana Ruscă. Deşi prima atestare a Devei datează din 1269, numeroase vestigii, in mare parte conservate la Muzeul Judeţean Hunedoara, demonstreaza ca localitatea dateaza din neolitic, din epoca pietrei şlefuite. Toate celelalte epoci istorice care s-au succedat sunt bine reprezen-tate pe acest teritoriu, dovada fiind numeroasele vestigii din epoca bronzului, a civilizaţiei daco-romane si a epocii prefeudale ce a urmat retragerii aureliene.


Aşezare geografică :

Deva este un oraş situat în partea centrală a Judeţului Hunedoara  , situat  intre Munţii Apuseni şi Munţii Poiana Ruscă , de partea stângă a Râului Mureş , având o latitudine de 22,9` Est , longitudine  Nordica de 45.9` si o altitudine de 187 de metrii.

Clima :

Clima Municipiului Deva este temperată , temperatura medie a verii de 21 grade Celsius , temperatura medie a iernii fiind de – 1 grad Celsius .


Ape :


Singura apă care străbate teritoriul Municipiului Deva este Mureşul.



Relief :


Relieful este deluros  cu soluri acide şi foarte acide . Vegetatie aste constituită de agricultură si silvicultură.



Resurse naturale :


Principalele resurse naturale sunt constituite din : minereuri feroase, minereul complex , lemn , fructe de pădure , plante medicinale , cariere de piatră şi talc .



Populaţia :


Populaţia Devei este de aproximativ 70.000 de locuitori , pe o suprafaţă de 7654 km pătraţi  , suprafaţa Municipiului Deva reprezintă aproximativ 3,2 % din teritoriul României . Oraşul dispune de 25.500 locuinţe din fond privat şi 5.500 din fond de stat , un spital judeţean , 5 dispensare şcolare , un dispensar sportiv , 3 policlinici , 23 de farmacii , 29 dispensare medicale si un sanatoriu TBC.În Municipiul Deva funcţionează 10 licee , 5 şcoli profesionale , 5 şcoli postliceale , 2 şcoli de maiştrii , 6 şcoli  generale , 12 grădiniţe , 1 creşă , 2 centre de plasament.


Economia :


Deşi în localitatea Deva a existat o puternică industrie bazată pe sectorul minier (utilaje necesare minereului si confecţii metalice ) , în prezent intreprinderile  , în mare parte , şi-au închis porţile  sau se află în fază de privatizare , datorită restructurării acestui sector sub directa îndrumare  a Fondului Proprietăţii de Stat , care gestionează şi încearcă restabilirea lor prin restructurare şi privatizare.

Într-o continuă dezvoltare se află sectoare ce sunt reprezentate de firme private , cum ar fi prelucrarea lemnului  , materiale de construcţii , industria alimentară  ( panificaţie şi prelucrarea cărnii ), servicii de transport marfă si călătorii .


Funcţiile oraşului :

   1.Circulaţia rutieră


Municipiul Deva este străbătut  de o reţea de drumuri care leagă între ele localităţile principale .Reţeaua de drumuri este in general bine întreţinută , legă- tura între toate centrele comunităţii realizându-se pe drmuri asfaltate.


Este străbătut de drumul european E 68 , care străbate Ţara de la Arad – Deva – Orăştie – Sibiu – Braşov – Bucureşti si drmul european E 69 care face legătura între Deva si Oradea .


   2.Căile ferate 


Zona este străbătută de două linii principale ( Arad – Ineu – Brad – Deva  şi Timişoara – Arad – Ilia – Deva  - Simeria ) ,ambele electrificate şi asigură atât legături naţionale cât şi internaţionale .


Reţele edilitare

1.Alimentarea cu apă curentă :

Lungimea totală a reţelelor de distribuţie = 114,5 km.

   2. Alimentarea cu energie electrică :
Lungimea reţelei  = 916,32 Km.
Număr de gospodării racordate la reţea = 26.757 .

   3. Telecomunicaţiile  :


Datorită expansiunii tehnicii avansate , introducerii cablului optic si dotării localităţilor cu centrale telefonice moderne , se constată un progres în dezvoltarea legăturilor de telecomunicaţii.


Turism :

Cetatea Devei , atestată documentar în 1269 , străjuie de peste secole oraşul  aşezat la poalele ei . Monument istoric , devenit simbol al devei, cetatea,

În forma pe care o are în prezent , este încă evocatoare , stârnind vizitatorilor atât prin ruinele ei cât şi prin poziţia sa care domină oraşul.
