DUNĂREA

Dunărea izvorăşte din Munţii Pădurea Neagră din Germania prin două pâraie : Breg şi Brigach, şi străbate zece ţări, având o lungime de 2860 km.

Este al doilea fluviu din Europa după Volga ca lungime şi debit. Trece prin patru capitale : Viena, Bratislava, Budapesta şi Belgrad. Prin străpungerea unor masive muntoase realizează numeroase defilee, cel mai mare având 144 km, între Baziaş şi Porţile de Fier.

Dunărea este navigabilă, iar prin canale asigură legătura între Marea Neagră şi Marea Nordului.

La vărsare s-a format o deltă cu o suprafaţă mare. Este cel mai important fluviu al Europei prin sistemul de legături economice pe care îl realizează.

Pe teritoriul României, Dunărea se desfăşoară între Baziaş şi Sulina pe o lungime de 1075 km realizând graniţa cu : Serbia, Bulgaria, Republica Moldova şi Ucraina.

Ea străbate ţara noastră numai între Călăraşi şi Galaţi.

Dunărea adună cea mai mare parte din reţeaua hidrografică de pe teritoriul României.

Ea intră prin defileul Porţile de Fier şi se varsă în Marea Neagră printr-o deltă.

Dunărea depune anual 67 milioane de tone de aluviuni în Marea Neagră, fiind principala arteră de comunicaţie şi sursă energetică datorită hidrocentralelor de la Porţile de Fier I şi II. Este furnizor de apă pentru cele mai însemnate sisteme de irigaţie din Câmpia Română şi Dobrogea. Este traversată de 5 şosele şi de 2 căi ferate.


Pe terase şi în lunca înaltă se practică o agricultură diversificată şi se află multe aşezări.

În lungul Dunării se disting patru sectoare cu caracteristici diferite : Defileul Baziaş – Gura Văii (144 km), tăiat în Carpaţi ; alcătuit din bazinele depresionare şi sectoare de îngustări. La Gura Văii există barajul şi hidrocentrala Porţile de Fier I, iar în amonte se află un lac de acumulare având o lungime de 130 km.

Pe ambele maluri sunt şosele şi mai multe aşezări : Valea Dunării – situată între Gura Văii şi Călăraşi.

Are o luncă largă de câţiva kilometrii şi mai multe terase. Panta mică a permis dezvoltarea ostroavelor şi bălţilor. Unele au fost secate. La Ostrovul Mare se află barajul şi hidrocentrala Porţile de Fier II. 

Între Călăraşi şi Brăila – se află un sector cu luncă extinsă în care la exterior, sunt braţe importante ale fluviului (Dunărea Veche spre Podişul Dobrogei, şi Borcea şi Cremenea către Câmpia Română) între care întinse suprafeţe mlăştinoase au fost transformate în terenuri cultivate.

La Cernavodă începe canalul Dunăre-Marea Neagră.

Sectorul fluvio-maritim de la Brăila şi până la vărsare , cu adâncime de 7-12 m, permite pătrunderea dinspre mare a unor vase de tonaj însemnat.

Până la Pătlăgeanca, există un singur curs încadrat de o luncă joasă cu lacuri, iar de aici şi până la mare se dezvoltă Delta Dunării.
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