GEOGRAFIA ROMÂNIEI 

PROBLEME FUNDAMENTALE 
Poziţia geografică şi geopolitică a României

Poziţia geografică


România este un stat central-european de mărime mijlocie, atât din punctul de vedere al suprafeţei, cât şi al populaţiei, situat la distanţe aproximativ egale între extremitatea vestică şi, respectiv, estică a continentului. , consecinţele favorabile ale acestei poziţii geografice sunt evidente: tempetaruri moderate, precipitaţii pe ansamblu suficiente, soluri fertile, vegetaţie bogată, inclusiv cea forestieră.


Din punct de vedere geografic, România nu este o ţară balcanică, deoarece se află la nord de Peninsula Balcanică.


România se află la intersecţia paralelei de 450 latitudine nordică cu meridianul de 250 longitudine estică. Aşadar, aceste coordinate matematice indică faptul că ţara noastră este situată în Europa Centrală.


Din această poziţie rezultă caracterul continental al climei şi întrepătrunderea elementelor de vegetaţie şi faună. Suprafaţa ţării este de 238.391 km2, iar populaţia este de 21.698.181 locuitori. Locul României ca suprafaţă este de 13 în Europa şi de 80 pe Glob, iar ca populaţie, de 10 în Europa şi de 43 pe Glob.
Poziţia geopolitică


Dacă poziţia geografică a României este fixă, ca de altfel a oricărei alte ţări, fiind stabilită de jocul forţelor naturii şi delimitată de anumite jaloane naturale (unităţi de relief, mări, cursuri de apă), poziţia geopolitică este variabilă în timp, uneori chiar pe termen scurt, în funcţie de modificarea anumitor factori politici, militari, socio-economici.


Din Evul Mediu şi până în epoca modernă, cele 3 principate autonome româneşti (Ţara Românească, Moldova şi Transilvania), care, unindu-se, au alcătuit apoi Româia, s-au aflat, din punct de vedere geopolitic, în zona de intersectare a intereselor marilor puteri, respectiv marile imperii expansioniste (Imperiul Otoman, Rusia Ţaristă şi Imperiul Habsburgic/Austro-Ungar).


După cel de-al doilea război mondial, timp de peste o jumătate de veac, România a fost o ţară comunistă, plasată în sfera de influenţă a Uniunii Sovietice.

În prezent, poziţia geopolitică a ţării noastre poate fi definită astfel:
-România este o ţară pe deplin suverană, aflată însă în zona de trecere dintre Occident, în sens larg, şi spaţiul fostei Uniuni Sovietice. 
-România este o ţară situată între Uniunea Europeană  şi Comunitatea Statelor Independente. 
-România este o ţară aflată la intersecţia celor mai importante axe geoeconomice, totodată şi axe geostrategice, ale continentului:

· axa Vest-Est: Europa Occidentală (furnizoare preponderant de tehnologie) - spaţiul ex-sovietic (furnizor de materii prime, în principal energetice);

· axa Nord-Vest-Sud-Est: Europa Centrală (având ca principal pion Germania, ţara cu cel mai mare PIB din Europa, cel mai dezvoltat comerţ exterior) - Asia Mică şi Orientul Apropiat; 
· axa mărilor: Marea Caspică-Marea Neagră-Marea Mediterană, pe care este centrat cel mai mare proiect energetic de la începutul mileniului al III-lea (“Drumul energiei caspice spre Europa”);

· axa fluviilor şi canalelor: Rhin-Main-Dunăre, definitivată în 1992, o dată cu realizarea legăturii Main-Rhin, care asigură legătura dintre Marea Nordului (cu cel mai mare port al lumii, Rotterdam) şi Marea Neagră (cu portul Constanţa, cel mai mare din bazinul Mării Negre).


Coordonatele geografice şi geopolitice menţionate trebuie însă dublate de parametri socio-economici pt a permite ţării noastre integrarea în structurile europene şi euroatlantice, ceea ce ar însemna întărirea poziţiei sale în zonă şi, totodată, în Europa.

România, ţară carpatică, dunăreană, pontică şi central-europeană

România este o ţară carpatică


Existenţa Munţilor Carpaţi pe teritoriul României reflectă o realitate orografică ale cărei importante consecinţe se răsfrâng asupra vieţii şi a activităţi populaţiei sale. Carpaţii, care se desfăşoară, între bazinul Vienei Si Valea Timocului, pe aproape 1.300 km lungime sub forma unui arc montan uriaş, au pe teritoriul României cea mai întinsă dezvoltare (circa 28% din suprafaţa totală a ţării). Ei ocupă o poziţie relativ centrală în România, au forma unui inel din care lateral s-au dezvoltat dealuri şi la exterior câmpii . Din munţi au provenit materialele care au fost sedimentate în bazinele tectonice din Transilvania şi în cele de la exterior – pontic şi panonic. De asemenea, tot din munţi a provenit şi energia tectonică datorită căreia s-a produs procesul de ridicare a acestor materiale, rezultatul fiind dispunerea reliefului în trepte, care coboară spre exterior.

Din Carpaţi şi-au prelungit cursurile marile artere hidrografice ale României. Carpaţii constituie, totodată, o însemnată barieră orografică pt masele de aer, ceea ce se reflectă în nuanţări ale climatului temperat. Diferenţierile oroclimatice se reflectă şi în distribuţia principalelor tipuri de soluri şi a formaţiunilor vegetale. 

Resursele naturale au contribuit la dezvoltarea vieţii economice şi sociale, iar condiţiile naturale au oferit condiţii de locuire şi de apărare.

România este o ţară dunăreană


De la Baziaş şi până la Marea Neagră, pe o lungime de 1.075 km (38% din lungimea totală), fluviul Dunărea constituie graniţa României cu 4 state .. Acest fluviu îşi are izvoarele în Munţii Pădurea Neagră, din sud-vestul Germaniei, străbate 9 state, are o lungime de 2.860 km şi un bazin hidrografic de 805.300 km2. El reprezintă o însemnată axă hidrografică a Europei, pe care o străbate de la vest la est, constituind un mijloc eficient de realizare a legăturilor dintre popoare şi de acces dintr-o regiune în alta a continentului.

Lunca înaltă şi terasele Dunării constutuie terenuri propice culturilor, desfăşurării de drumuri rutiere şi dezvoltării unor aşezări mari.  


 Dunărea a fost o cale de navigaţie folosită de romani în Antichitate şi, mai târziu, de puterile din Europa Centrală şi de Vest în schimburile economice sau pt circulaţie, inclusiv pe plan militar.  Rolul Dunării a crescut începând din a doua jumătate a secolului al XIX-lea şi mai ales după 1921, când Convenţia privind statutul definitiv al Dunării  a pus capăt luptei marilor puteri pt controlul gurilor fluviului. ,precum si în ultimele decenii ale secolului al XX-lea prin realizarea canalelor navigabile din România (Dunăre-Marea Neagră) şi Germania (Rhin-Main-Dunăre).
România este o ţară pontică


Lungimea ţărmului românesc al Mării Negre este de circa 240 km. Ieşirea la mare a permis realizarea, până în secolul al XV-lea, a unor strânse legături comerciale cu state şi oraşe din sudul Europei. După 1878, când Dobrogea a devenit teritoriu românesc, poziţia strategică a acestei regiuni a fost valorificată tot mai intens.

Constanţa, Mangalia, Sulina, iar mai nou Midia, au devenit însemnate porturi maritime. 


Rolul Mării Negre trebuie privit şi prin prisma bogatului potenţial heliomarin, care a stat la baza dezvoltării staţiunilor balneomaritime. 


De-a lungul istoriei, navigatori originari din Grecia, Imperiul Roman, Genova, Veneţia, Imperiul Bizantin au întemeiat puncte comerciale, colonii şi chiar oraşe pe ţărmul Mării Negre.

România, regiune de interferenţă a influenţelor bio-pedo-climatice


Pe teritoriul României se produce interferenţa maselor de aer cu calităţi diferite provenite din toate părţile continentului. Acestea influenţează desfăşurarea formaţiunilor vegetale principale şi a arealelor tipurilor de sol. Astfel, în estul şi în sud-estul ţării există un climat temperat continental cu nuanţe de ariditate, formaţiuni vegetale specifice stepei şi silvostepei, molisoluri cu diverse cernoziomuri, soluri bălane – toate specifice Europei de Est; în centru şi în vest domină climatul temperat cu nuanţă oceanică, păduri de foioase, în cadrul cărora fagul atinge limita estică a arealului său, argiluvisoluri, cu tipuri specifice Europei de Vest; în nord, climatul este mai rece şi mai umed, pădurile ocupă areale la altitudini joase, iar alături de argiluvisoluri există şi cambisoluri, toate ca rezultat al influenţelor climatice nord-europene; în sud-vestul ţării, datorită frecvenţei mai mari a maselor de aer mediteraneene, climatul mai blând a favorizat extinderea formaţiunilor termofile sudice şi prezenţa solurilor  brune şi terra rosa, întâlnite la sud de Dunăre.
Relieful, baza mediului natural şi a activităţilor antropice

Caracteristicile principale ale reliefului


Relieful României este alcătuit din munţi, dealuri, podişuri şi câmpii, care prezintă o mare complexitate, atât ca înfăţişare, cât şi ca geneză şi evoluţie.

Relieful se prezintă sub formă de trepte care coboară spre exteriorul sistemului carpatic, dar şi în interiorul acestuia. 

Structurile marilor unităţi de relief s-au realizat în mai multe etape de evoluţie tectonică. Cele mai vechi aparţin platformelor pe care se află câmpiile şi podişurile extracarpatice, iar cele mai noi orogenului carpatic. S-a realizat o îmbinare şi o dependenţă evolutivă între aceste unităţi. Sistemul de râuri este alcătuit din ape curgătoare aparţinând mai multor generaţii. Cele cu izvoarele în Carpaţi şi în dealurile vecine dezvoltă o reţea de văi cu dispunere convergentă spre Depresiunea Colinară a Transilvaniei şi divergentă către regiunile exterioare.

Relieful actual, rezultatul unei evoluţii de durată


Munţii, dealurile, podişurile şi câmpiile din ţara noastră s-au realizat în timp îndelungat (peste 1 miliard de ani) prin acţiunea energiilor tectonice din interiorul Pământului şi cea a agenţilor modelatori externi. Tectonica a creat, treptat, marile forme de relief, iar celelalte fenomene au produs fragmentarea si nivelarea culmilor muntoase şi deluroase ori umplerea depresiunilor marine sau lacustre cu sedimente, dezvoltând forme de relief cu dimensiuni reduse. Succesiunea evenimentelor tectonice a dus la realizarea a 2 tipuri de structuri majore:

1. platformele (în sudul şi estul ţării), formate în cea mai mare măsură în precambian. Lor le corespund Podişul Moldovei, Podişul Dobrogei, Câmpia Română, Podişul Getic.
2. orogenul carpatic, realizat îndeosebi în mezozoic şi neozoic. A dat naştere sistemului muntos şi unităţilor de dealuri şi podişuri limitrofe cu fundament cristalin carpatic.
Tipuri de relief


Există 3 tipuri majore de relief şi numeroase altele individualizate în cadrul lor:

Relieful montan, care include lanţul carpatic, desfăşurat la altitudini de la câteva sute de metri la 2.544 m, are o altitudine medie de 950 m, un grad de fragmentare mare, multe depresiuni, văi adânci şi pasuri joase. În cadrul lor se pot separa mai multe subtipuri:
-munţi dezvoltaţi în unităţile cristaline, care au cele mai mari înălţimi şi care se impun prin masivitate, văi adânci şi înguste (adesea defilee – Olt, Jiu, Dunărea), creste alpine şi platouri subalpine, în unele locuri, pe calcare, s-a dezvoltat un relief carstic.
-munţi formaţi din roci sedimentare, cu altitudini mai mici de 2.000 m. Sunt fragmentaţi de văi şi depresiuni, iar pe versanţi există alunecări de teren şi torenţi care adesea provoacă  degradări de teren.
-munţi alcătuiţi din roci vulcanice, cu altitudini de la 500-600 m la aproape 2.000 m. 
-munţi formaţi din roci sedimentare străpunse de materie vulcanică consolidată. Pe primele s-au dezvoltat culmi netede şi prelungi, dominate de vârfuri, creste, ziduri magmatice (Munţii Metaliferi, Munţii Bârgău).
Relieful regiunilor de dealuri şi podişuri se desfăşoară în interiorul şi în exteriorul arcului carpatic. Constituie o treaptă dezvoltată frecvent la 300-500 m altitudine, cu însemnate resurse de sol şi subsol, cu depresiuni şi culoare de vale largi cu terase.
Relieful de câmpie ocupă sectoarele periferice în sud şi vest. Câmpiile s-au format în cuaternar prin umplerea bazinelor lacustre panonic şi pontic cu materiale cărate de râuri. Văile principale sunt largi, având 1-3 terase şi lunci mari. Cele secundare sunt însă relativ înguste şi seci o bună parte din timpul anului. 
Tipuri de relief derivat


Agenţii externi au creat numeroase forme de relief, secundare, cele mai vechi fiind la nivelul interfluviilor, iar cele mai noi în lungul văilor. 


Suprafeţele de eroziune, numite uneori platforme, sunt mărturiile unor nivelări ale munţilor şi dealurilor. Astăzi apar ca nişte poduri netede, slab înclinate şi aflate pe interfluvii la altitudini diferite. În regiunile de dealuri şi podişuri numărul suprafeţelor de eroziune este mai mic, ele fiind intens fragmentate, astfel încât astăzi apar ca poduri interfluviale alungite şi rotunjite.

Terasele fluviale constituie trepte create de eroziune de-a lungul văilor în cuaternar. 


Luncile sunt forme de relief create de râuri în ultima parte a cuternarului.  

Relieful glaciar este o mărturie a modelării Carpaţilor în pleistocenul superior. Urmele acţiunii gheţarilor, după topirea acestora acum 10.000 ani, sunt circurile şi văile glaciare cu lungimi de la 1 la 8 km, pragurile glaciare pe care s-au dezvoltat cascade de zeci de metri, morenele şi numeroasele microdepresiuni în care se găsesc lacuri (Bucura, cel mai întins, , Zănoaga, cel mai adând, 29 m).


Relieful carstic este legat de rocile dizolvabile, în care s-au creat goluri, iar prin precipitarea soluţiilor suprasaturate au rezultat cruste şi forme pozitive. Acest proces este specific calcarelor şi dolomitelor, roci care se întâlnsc în Carpaţi şi în podişurile Mehedinţi, Dobrogea şi Someşan. Cele mai complexe forme includ la exterior câmpuri de lapiezuri, doline, depresiuni întinse, chei, iar în interior peşteri bogat ornamentate cu stalactite, stalagmite, domuri, coloane, draperii. Carst s-a dezvoltat şi pe masivele de sare din Subcarpaţi (Slănic Prahova, Slănic Buzău). Pe sare există lapiezuri, avene şi chiar peşteri.  În depresiuni, apa din ploi a dat naştere la lacuri sărate (Slănic Prahova, Ocnele Mari, Telega). În platoul de la Meledic (Slănicul de Buzău) există una dintre cele mai extinse peşteri în sare din lume.

Nisipurile şi relieful de dune creat pe ele constituie specificul unor locuri din Câmpia Carei, sudul Câmpiei Olteniei, Lunca Siretului, grindurile Letea şi Caraorman şi depresiunea Braşovului .

Loessul şi depozitele loessoide ocupă suprafeţe întinse în regiunile de câmpie, în Dobrogea şi Podişul Moldovei. 

Relieful vulcanic cuprinde formele create prin vulcanism şi pe cele care au rezultat din acţiunea agenţilor externi asupra rocilor magmatice: conurile vulcanice (Vf. Ciomatu), resturile de conuri, platourile vulcanice (în vestul munţilor Gurghiu şi Harghita), cât şi lanţul vulcanic din vestul Carpaţilor Orientali. Agenţii externi au distrus multe aparate vulcanice, scoţând la zi părţile de lavă consolidată din interiorul lor. Acestea se prezintă sub forma unor ziduri, măguri, culmi rotunjite. Sunt semnificative în Munţii Metaliferi, Munţii Perşani şi în nord-vestul Dobrogei. În rocile vulcanice, râurile şi-au creat văi înguste.

Relieful de sfincşi, babe şi coloane este specific culmilor şi vârfurilor alcătuite din conglomerate. Aceste forme de relief se întâlnesc în munţii Ceahlău, Ciucaş, Bucegi.


Relieful litoral reprezintă rezultatul evoluţiei din ultimele milenii. Cordoanele de nisip au închis golfurile, determinând apariţia unor lagune (Razim-Sinoe), sau au barat gurile de vărsare ale unor râuri mici dobrogene, formând astfel limane (Tatlageac, Costineşti, Mangalia, Techirghiol). Au permis şi individualizarea Deltei Dunării. 
Particularităţi climatice, hidrologice şi biopedografice

Particularităţi climatice

România, prin poziţia sa geografică, se încadrează în zona climatică temperată, iar pe continent, într-un sector unde influenţele vestice interferează cu cele estice, nordice şi sudice. 

Potenţialul energetic, determinat de mărimea radiaţiei globale, variază o dată cu altitudinea, dar şi în funcţie de latitudine. Teritoriul României este afectat predominant de circulaţia maselor de aer vestice, care asigură precipitaţii şi valori termice moderate, adăugându-se masele de aer nordice şi nord-vestice , din nord-estul Europei şi din Siberia. Masele de aer dinspre sud-vest sunt calde şi umede, iar cele din sud-est, dinspre Asia Mică, sunt calde şi uscate. Există mase anticiclonale care staţionează şi care impun zile senine, calde şi secetă, vara, şi zile înnorate, reci şi cu precipitaţii slabe, iarna. Acest fond climatic general suferă modificări regionale determinate mai ales de relief. Acesta, prin dezvoltarea sa în altitudine a impus etajarea climatică, iar lanţul carpatic a constituit o barieră de natură climatică. În sudul şi estul ţării, un rol însemnat îl au Dunărea şi Marea Neagră care, datorită evaporaţiei bogate şi circulaţiei locale a aerului, determină un climat local mai umed, cu temperaturi moderate, precipitaţii mai puţine şi timp senin.  


Pe parcursul anului se înregistrează fenomene climatice cu consecinţe diferite de la o regiune la alta. În sezonul de iarnă cel mai mare număr de zile cu viscol se produce în Podişul Moldovei şi în Bărăgan şi pe culmile carpatice la peste 1.800 m, iar cel mai mic în Transilvania şi în Câmpia de Vest.. Uneori se produc fenomene de inversiune termică, adesea reflectându-se într-o inversiune de vegetaţie. În estul şi sud-estul ţării se înregistrează cele mai lungi intervale anuale cu secetă, situaţie care reflectă ariditatea climatului, mai ales vara. În sezonul cald, în Bărăgan, Câmpia Olteniei, Dobrogea şi Podişul Moldovei se înregistrează vânturi uscate (suhoveiuri), care accentuează uscăciunea şi seceta, antrenează cantităţi însemnate de praf, distrug plantele cultivate. În aceleaşi regiuni iarna se manifestă crivăţul. Prin culoarele văilor din Carpaţii Orientali, el pătrunde în marile depresiuni ale acestora, unde este cunoscut sub numele de nemira. În Subcarpaţii de Curbură, Subcarpaţii Moldovei, în depresiunile din sudul şi sud-vestul Transilvaniei, în Depresiunea Oraviţei se înregistrează manifestări foehnale. În regiunile de câmpie şi deluroase, mai ales vara, sunt frecvente ploile torenţiale, sau aversele. 

Diferenţierea altitudinală a reliefului pe cele 3 trepte majore se reflectă direct în particularităţile climei. 

· Climatul de munte – propriu intervalului de altitudine 800-2.544 m, având o mare complexitate. Sunt caracteristice iernile lungi, precipitaţiile cresc o dată cu altitudinea, de la 850 mm la 1.450 mm pe culmile expuse vânturilor de vest.

· Climatul de dealuri, podişuri şi munţi joşi (între altitudinile de 300 si 800 m) – climat de tranziţie între cel de munte şi cel de câmpie, cu temperaturi medii anuale de 8-100 C şi precipitaţii de 600-850 mm. 
· Climatul de câmpie, dealuri şi podişuri joase, până la 300 m altitudine.


Îmbinarea influenţelor factorilor climatici conduce la diferenţierea mai multor areale în care climatul prezintă diverse nuanţări. Importante sunt:
-Climatul cu influenţă oceanică, concentrat în Transilvania, în Câmpia şi Dealurile de Vest şi în Munţii Apuseni. Este un climat mai umed şi mai răcoros.
-Climatul cu influenţe submediteraneene, specific sud-vestului ţării. Aceste regiuni au ierni blânde şi scurte, temperaturi moderate, precipitaţii mai bogate, veri mai puţin secetoase.
-Climatul temperat continental cu influenţe est-europene (nuanţă de ariditate), prezent în estul şi sud-estul ţării. Iarna prezintă geruri intense, viscole, uscăciune, iar vara temperaturi ridicate, zile tropicale, secete.
-Climatul temperat cu influenţe baltice, desfăşurat în nordul Carpaţilor Orientali şi al Podişului Sucevei. Ele generează temperaturi mai coborâte şi mai multe precipitaţii.
-Climatul temperat din fâşia litorală unde se resimte influenţa brizelor marine, o umiditate crescută datorită evaporării apei şi temperaturi permanent moderate.


Aceste caracteristici climatice influenţează evoluţia regională şi au efecte asupra regimului scurgerii apei râurilor, a distribuţiei formaţiunilor vegetale, imprimă anumite proprietăţi tipurilor de sol şi influenţează durata practicării diverselor culturi agricole.
Particularităţi hidrologice


Ţara noastră dispune de variate resurse se apă (râuri, lacuri, ape subterane, ape teritoriale în Marea Neagră).


Râurile aparţin în proporţie de aproape 98% bazinului Dunării şi se adaugă mai multe pâraie dobrogene care se varsă în lacurile de pe litoral. Ele sunt organizate în bazine hidrografice aparţinând unor colectori mari care se varsă direct sau prin intermediul Tisei în Dunăre. De aici şi diferenţierea marilor grupe hidrografice: grupa nord-vestică (râuri mai mici: Vişeu şi Iza), grupa vestică (râuri cu bazine hidrografice mari: Someş, Mureş şi Crişuri), grupa sud-vestică (în Banat, râuri mici: Timiş, Bega şi Caraş), grupa sudică (râuri cu bazine alungite: Olt, Jiu. Argeş), grupa estică (bazine cu character asimetric şi cu afluenţii cei mai lungi pe dreapta: Siret şi Prut), grupa sud-estică sau de litoral dobrogean (râuri scurte, cu debite mici şi care se varsă în lacuri de tip liman sau lagună).

Apele subterane au o repartiţie inegală, fiind abundente şi la adâncimi variabile în regiunile alcătuite din roci sedimentare. Unele se găsesc în straturi freatice, care se află la adâncime de câţiva metri, se alimentează din precipitaţii şi, ca urmare, au un debit variabil în timpul anului. Sunt în general folosite în alimentaţie şi pt nevoi gospodăreşti. Altele sunt ape de adâncime, care au o mineralizare variată, duritate crescută. Unele, cele termale, sunt exploatate prin foraje sau de la izvoare, mai ales pt balneoterapie, ele având un conţinut chimic variat, dar sunt folosite şi în alimentarea cu apă a localităţilor şi a unor activităţi economice.

Lacuri sunt în număr de peste 3.400, dintre care 2 treimi au carater natural, iar restul au rezultat din activităţi antropice. În Carpaţi, lacurile cu poziţia cea mai înaltă se află în circurile şi pe unele văi glaciare. Pe unele platouri carstice sunt lacuri în doline, în craterul Ciomatu se află lacul Sf. Ana. Se adaugă ochiuri de apă în spatele unor valuri de alunecare (în munţii flişului), Lacul Roşu pe valea Bicazului, rezultat prin baraj natural, mai multe lacuri de baraj antropic (pe Bistriţa, Argeş, Lotru, Olt, Cerna, Ialomiţa, Sebeş, Dâmboviţa) şi lacurile sărate din foste ocne de sare prăbuşite (Ocna Şugatag, Coştiui). Există lacuri mici în spatele unor praguri şi morene. În regiunile deluroase şi de podiş se găsesc lacuri în alunecări mari, în ocne de sare prăbuşite (Slănic, Ocnele Mari, Ocna Sibiului, Sovata, Ocna Mureş), numeroase iazuri în Câmpia Transilvaniei , în Câmpia Moldovei , limane fluviatile şi fluvio-maritime (Dobrogea), unele cu nămol şi apă sărată folosite în cura heliomarină. În regiunile de câmpie sunt bălţi (în luncile largi ale râurilor şi în Delta Dunării), limane fluviatile (pe Buzău, Ialomiţa, Mostiştea), numeroase iazuri şi lacuri amenajate în scop hidroenegetic, pt agrement, pt alimentarea cu apă, irigaţii.
Particularităţi biopedogeografice


Vegetaţia, fauna şi solurile sunt caracterizate printr-o alcătuire complexă, rezultată din îmbinarea trăsăturilor impuse de poziţionarea ţării în zona temperată cu cele impuse de relief şi climă. Astfel, în urma evoluţiei din holocen s-au diferenţiat unităţi zonale, etaje şi unităţi intrazonale. Activităţile umane au determinat reducerea treptată a suprafeţelor împădurite şi extinderea terenurilor utilizate agricol, pt păşunat şi pt aşezări. În prezent, pădurile ocupă o suprafaţă de aproximativ 27% din totalul ţării. 

Unităţile zonale corespund câmpiilor, podişurilor şi dealurilor joase şi cuprind zona de stepă, zona de silvostepă şi zona pădurilor de foioase. Zona de stepă este caracteristică în parte Dobrogei, Câmpiei Siretului Inferior şi sudului Podişului Moldovei. Vegetaţia este constituită din ierburi , iar fauna cuprinde animale mici adaptate condiţiilor de uscăciune (iepurele de câmp, popândăul) şi păsări (prepeliţa, potârnichea). Solurile caracteristice sunt reprezentate de cernoziomuri şi de soluri bălane. Zona de silvostepă se extinde în Câmpia Română, Câmpia de Vest, Dobrogea şi în sudul şi estul Podişului Moldovei. Cuprinde pâlcuri de păduri de stejar, în alternanţă cu pajişti cu ierburi dezvoltate pe cernoziomuri levigate. Fauna este asemănătoare cu cea a stepelor. Zona pădurilor de stejar se află în regiunile de deal şi podiş . Aici trăiesc căprioara, cerbul, veveriţa, păsări şi reptile. 


Pe dealurile înalte şi în munţi se diferenţiază câteva etaje biopedogeografice, cu soluri, vegetaţie şi faună specifice. Etajul pădurilor de foioase urcă până la altitudini de 1.200 m şi cuprinde în partea inferioară păduri de gorun, iar în partea superioară păduri de fag. Acestea se dezvoltă pe soluri brun acide. Fauna este variată şi include, pe lângă fauna caracteristică pădurilor de stejar, urşi, lupi, păsări (ciocănitoarea, cinteza). Etajul pădurilor de conifere se extinde în altitudine până la 1.800 m şi cuprinde molid, brad, pin şi zadă ce se dezvoltă pe soluri acide  şi pe podzoluri. Pe etajul superior se dezvoltă amestecul de fag, brad şi molid şi trăiesc ursul, cerbul, râsul, cocoşul de munte. Etajele subalpin şi alpin se întâlnesc, primul, la altitudini de 1.700-2.200 m şi, al doilea, la peste 2.200 m. Sunt caracteristice tufărişurile de jneapăn şi ienupăr compacte, iar pe creste, pajiştile cu diferite specii de ierburi alpine şi asociaţii de stâncării cu muşchi şi licheni. . Fauna cuprinde capra neagră, marmota, diferite specii de vulturi şi insecte . 

În lungul râurilor, pe nisipuri şi în arealele mlăştinoase, apare o vegetaţie  adaptata condiţiilor locale de exces de umiditate sau de uscăciune. Fondul floristic este alcătuit din elemente de provenienţă diferită, de unde caracterul eterogen.Şi fondul faunistic are un caracter eterogen, în alcătuirea lui predominând elementele central-europene şi pontice, la care s-au adăugat cele sudice. Prin vânat, pescuit, defrişări şi desţeleniri s-au produs multe modificări. Unele specii au dispărut (bourul, zimbrul, elanul, antilopa de stepă, marmota alpină, castorul), altele au fost diminuate (vulturul alb, bufniţa) sau li s-a redus habitatul (ţestoasele, unele şopârle). Fondul edafic cuprinde mai multe tipuri şi subtipuri de sol specifice zonei temperate. Utilizarea tot mai complexă a teritoriului s-a răstrânt şi asupra solurilor, unde au apărut modificări ale substanţelor nutritive, în circulaţia apei, în transportul şi acumularea de săruri, particule minerale, mai ales în câmpie, unde s-au efectuat irigaţii, lucrări de îndiguire, desecare, introducerea de îngrăşăminte. Pe dealurile înalte s-au produs frecvente şiroiri şi deplasări de teren din cauza despădurii. În regiunile cu secete frecvente, se extind terenurile cu soluri sărăturoase, iar în cele afectate de inundaţii, cele cu exces de umiditate. 

Toate acţiunile care se fac împotriva solului sunt însoţite de diferite forme de degradare a învelişului de sol şi de micşorarea fertilităţii şi a posibilităţilor de folosire optimă. 
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