GRUPA  RÂURILOR  NORDICE

     Tisa superioara drenează toţi afluenţii care isi culeg izvoarele de pe versantii vestici ai Carpatilor Padurosi (U.R.S.S.) si ai Munţilor Maramures, din nordul Munţilor Rodnei si Lapusului, precum si numeroasele pâraie  nordice si estice care sosesc din eruptivul Oas – Gutai  - Tibles. Toate râurile gravitează spre depresiunea tectonica a Maramuresului, considerata ca o adevărata piaţa de adunare a   apelor.      

     Tisa se formează din unirea a doi afluenţi –Tisa Neagra si Tisa Alba –din Carpatii Padurosi. La ieşirea din munţi, râul primeşte  din stânga pe Vişeu. De aici Tisa formează pe o distanta de 62 km graniţa naturala intre tara noastră si Ucraina.

     In privinţa regimului hidrologic  Tisa reprezintă tipul de regim carpatic, având volumul maxim de scurgeri in luna aprilie si minime in timpul iernii.

     Afluenţii Tisei superioare străbat in cursul lor una dintre cele mai pitoreşti regiuni ale tarii – Depresiunea Maramuresului, Viseul si Iza, râuri surori, care curg aproape paralel, având direcţia SE-NV , drenează prin bazinele lor întreaga depresiune. Clina vestica a  Munţilor Maramuresului si nordul Rodnei ii aparţine in întregime Viseului, iar clina nord-estica a munţilor Oas – Gutai – Tibles este drenata de Sapanta  si Iza cu afluenţii din stânga ei.

     SISTEMUL VIŞEU

     Bazinul hidrografic este străjuit in est si sud de Munţii Maramuresului si Munţii Rodnei. Intre cele doua masive se întinde de la vest la est culoarul tectonic Vişeu – Bistriţa, ce se îngustează rapid spre obarsiile râului. Cursul superior este dezvoltat simetric din ambele parti, iar in aval de  Moisei devine asimetric.

     Viseul izvoraste din sud-estul  Munţilor Maramures de sub vârful Cornu Nedeii, de la 1693 m altitudine, in apropiere de pasul Pristop, curge pe direcţia est-vest, apoi isi schimba cursul spre nord-vest. Suprafaţa bazinului este de 1606 km2 , cu o lungime de 80 km. Regiunile de munte ocupa 67% din suprafaţa bazinului. In aria lor reţeaua râurilor este deasa 0,7-1 km /km2, panta medie a reliefului este ridicata 293-360 m/km, iar energia reliefului dictata de altitudinile culmilor si fundul văilor, atinge 300-400 m in depresiune si peste 1000m in munţi. Debitul mediu multianual in zona de vărsare este de 32,1 m3 /secunda. Râul traversează staţiunea climatica Borşa, după care pătrunde in depresiunea Maramures unde isi croieşte o vale larga. S-au format praguri glaciare cu inaltimi de 40-50 m cu repezişuri si cascade, depozite morenaice, frontale, lacuri glaciare. Principalii afluenţi pe dreapta sunt: Tisla, Vaser, Ruscova, Frumusana, iar pe stânga Repedea, Pietrosu, Izvoru Negru s.a. 

     SISTEMUL IZA

     Iza izvoraste de pe versantul vestic al Pietrosului Rodnei, de la altitudinea de 1200m. Suprafaţa bazinului este de 1303km, iar lungimea de 83km si străbate depresiunea Maramures pe direcţia SE-NV, formând in aval de comuna Stramtura, defileul Surduc (1,8km),săpat in depozite eocene.

     Principalii afluenţi sunt :Baicu, Ieud, Slatioara, Mara.

     In bazinul Izei in afara utilizării de către centrele Ocna Sugatag si Sighetu Marmaţiei nu s-au făcut amenajări hidrotehnice deosebite. Localitatile sunt alimentate din puţuri si captări locale de apa, exceptând aria salifera.

     SAPANTA

     Râul se dezvolta in deosebi in partea nordica a masivului Gutai. Izvoraste din partea nordica a grupului vulcanic al Rotunzilor de la 1241m altitudine. Suprafaţa bazinului este de 135 km2, iar lungimea de 20 km.  In zona de vărsare panta este de 20m / km, iar in zona de izvoare este de 80-90 m / km. Formează un con de dejecţie, încadrat  in piemontul pliocenic. Primeşte trei afluenţi mai importanţi : Runcul, Sapanta , Belmezeul si Hotaru. Unul dintre braţele Sapantei este folosit ca aducţiune pentru moara comunala.

     TURUL

     Se dezvolta in Depresiunea Oas si Câmpia Tisei. Izoraste din partea de vest a Munţilor Gutii, de sub cumpăna de ape dintre vârful Rotunda la nord (1240 m altitudine) si vârful Pietroasa la sud (1200 m altitudine), de la 550 m altitudine străbate mai întâi versantul de vest al Munţilor Gutai  prin intermediul unei pante accentuate 20 la mie, intra  apoi in Depresiunea Oas, iar in Câmpia  Somesului panta este de 0,1 la mie. Traversează zona de la est la vest. In cursul inferior  albia devine instabila, se despleteşte si meandreaza puternic. Suprafaţa bazinului este de 1200 km2, iar lungimea de 66 km. In aval de confluenta cu râul Turt este îndiguit si s-a realizat lacul de acumulare Calimanesti in arealul Calimanesti – Oas.

     CARACTERISTICI HIDROLOGICE ALE GRUPEI NORDICE

     Precipitaţiile medii pe bazine hidrografice depasesc valoarea de 1000 mm, iar scurgerea medie pe cea de 500 mm. Evapotranspiratia este de 500 – 300 mm in munţi si 600 mm in Câmpia Turului.

     Regimul hidrologic montan se manifesta prin topiri târzii si ape mari primăvara si vara ( de tip carpatic oriental ) in cazul Viseului superior. Restul râurilor  (Cisla, Vaser, Ruscana) au ape mari primăvara de regim carpatic transilvan. Iza se apropie de tipul carpatic vestic si Turul de pericarpatic vestic. 

     Debitele maxime se formează îndeosebi in timpul verii, datorita ploilor intense si de lunga durata. Scurgerea maxima specifica cu asigurare 1% este ridicata. La o suprafaţa bazinala de 408 km2  scurgerea cu asigurare 1% atinge 1000 de litrii pe secunda pe km2. 

     Râurile au o scurgere neîntrerupta, iar debitele minime specifice (lunare si zilnice) sunt dintre cele mai ridicate.

     In zona alpina temperatura de peste 5 grade Celsius este posibila in perioada martie – septembrie.

     Dintre fenomenele de inghet se pot aminti gheata la mal, năboiul scurgerea sloiurilor de gheata. Ele apar in primele decade ale lunii noiembrie , si atinge maxima intre 1 si 20 decembrie, se termina la sfarsitul lui februarie si ultima decada a lunii martie.

     Turbiditatea este de 100 – 300 grame pe m3, iar scurgerea solida specifica ramane sub doua tone la hectar pe an.

     Predomina carbonaţii, dar se remarca si caracterul clorurat al apelor.

     Parametrii hidrochimici sunt favorabili pentru diferite utilizări, apele in general nu sunt poluate.

GRUPA  RÂURILOR VESTICE

SOMES, CRASNA BARCAU, CRISURI MURES

     Aceasta drenează  cea mai mare parte a teritoriilor in vestul arcului carpatic cuprinzând o suprafaţa  de circa 66800 km2. Râurile din aceasta grupa, datorita pantei generale a reliefului gravitationeaza spre vest vărsând in Tisa circa 380 metrii pe secunda.

     Somesul se formează pe teritoriul comunei Mica (jud. Cluj) la circa 4 km amonte de municipiul Dej, a râului Somesul Mare cu râul Somesul  Mic. Are un curs intortochiat pe direcţie SE – NV in judeţul Salaj, separând  Dealurile Ciceului (in NE ) de Dealul Dejului si Girboului (in SV) isi îndreaptă cursul către SV, strecurându-se printre Culmea Prisnel (la NV) si Dealul Girboului  (la SE), fiind forţat sa ocolească pe la sud Culmea Prisnel  prin îngustarea de la Jibou, isi schimba brusc direcţia de curgere către vest printr-o vale meandrata. Suprafaţa bazinului este de 15217 km2, iar lungimea de 345 kilometri. Are o panta medie foarte redusa  de 0,45%0, o albie majora întinsa si numeroase meandre.

     SOMESUL  MARE

     Râul isi are izvoarele in extremitatea vestica a Munţilor Rodnei, sub Vârful Omu (1931 m) din unirea mai multor pâraie. Punctul de obarsie este considerat confluenta Văii Somesului (care izvoraste de sub Vârful Cosorbii 1547 m) cu paraul Maria, cu izvorul sub Vârful Omu. Este străjuit la nord de masivele Rodnei si Tibles, iar la sud-est de Munţii Birgaului. Direcţia de curgere predominanta este NE-SV. Suprafaţa bazinului  este de 4490 km2 , iar lungimea este de 118 km. Panta medie de scurgere scade de la 42%0  la 11,1 %0 in zona de confluenta cu Somesul Mic. Formează o serie de repezişuri pe sectorul  Sânt-Sângeorz Bai. Principalii afluenţii sunt Aries, Cormaia, Rebra, Salauta, Ilisua  pe dreapta si Ilva, Sieu pe stânga.

     SOMESUL MIC

     Se formează din doua pâraie de munte: Somesul Cald si Somesul Rece care se unesc la poalele estice ale Munţilor Gilau. Stabate Dealul Feleacului, Cp. Fezesului, Dealul Clujului si Dejului. Direcţia de curgere este de la sud la nord pe o lungime de 178 km. Suprafaţa bazinului este de 3773 km2. Principalii afluenţi Fenes, Suatu, Fizes pe dreapta si Nadas, Borşa ,Lonea, Valea Mărului pe stânga.

     SOMESUL CALD 

     Se dezvolta intr-o zona de munte. Izvoraste de sub vârful Piatra Arsa (1550 m) din masivul central al Bihariei – Vladeasa, dintr-o regiune calcaroasa cu fenomene carstice deosebit de dezvoltate. Chiar de la obarsie râul dispare printr-un ponor cu peştera ca sa reapară apoi in peştera de la Radeasa; de aici pătrunde in Cetatea Radesii pe care o traversează tot printr-o peştera – tunel  (250 m lungime). Energia de relief este mica, iar panta este 3-8 m /km. Pătrunde intr-unul din cele mai frumoase defilee, cel al Mariselului sculptat in graniţe, care are o cădere de ape de peste 300 m pe o distanta de 13 km. Are o direcţie de curgere de E-NE. Isi uneşte apele cu cele ale Somesului Rece in lacul de acumulare Gilau, rezultând la ieşirea din acesta un singur curs de apa, Somesul Mic.

     Somesul  cu afluenţii săi au un regim hidrografic de tip carpatic transilvan.

     Debitele se formează din topirea zăpezilor asociate cu ploi in timpul primăverii si verii. Pe bazinele mai mici 300-400 km2 valorile scurgerii maxime cu asigurare de 1% ajung la 1000-1500 l/s/km2 mai ales in nord-estul Transilvanei. In bazinul Somesului Mic scurgerea maxima este de 800-1000 l/s/km2. Scurgerea minima zilnica cu asigurare 95% este in podiş de 0,05-0,10 l/s/km2, creste pe versantii vestici 1-2 l/s/km2 la altitudine de 1300-1500 m. Media lunara este de 5-8 l/s/km2. Temperatura medie anuala este de 3-4oC.

     Ca fenomene de gheata se remarca podul de gheata. Turbiditatea medie variază intre 60 grame pe m3 si 1750 g/l. Marea majoritate a aluviunilor se transporta primăvara, iarna si vara. In munţi se remarca apele carbonatate din grupa calciului cu mineralizare sub 300 g/l si duritate sub 8 gr. Restul apelor minerale se formează din dizolvarea sării de către apele freatice.

     SISTEMUL CRISURILOR

     Crisurile si râurile afererente sistemului lor drenează versantii din nord, vest si sud din Munţii Apuseni si o parte din Câmpia de Vest (a Tisei) totalizând o suprafaţa de 25537 km2, din care 14880 km2 pe teritoriul tarii noastre.

     Crisul Repede drenează versantii nordici ai masivelor (Mezes si Plopis), Gilau – Vladeasa si Pădurea Craiului. Bazinul sau este asimetric. Suprafaţa bazinului este de 2425 km2 si izvoraste din marginea de est a Depresiunii Huedinului  de la 710 m altitudine. Are panta relativ mari 15 m/km. Formează defileul de la Bratca. Crisul Repede este îndiguit in aval de Oradea. 

     Crisul Negru – drenează in zona montana Depresiunea Beiusului. Bazinul este asimetric spre dreapta. Izvoraste de pe versantul nordic al virfului Curcubăta (1460 m ). Suprafaţa bazinului este de 4476 km2, iar lungimea de 139 km. Are pante mari 30-50 m/km, dar scad spre cimpie 0,2-0,3 m/km. In câmpia Crisurilor este îndiguit in mare parte (52,5 km pe malul drept si 37,5 km pe malul stâng). Principalii afluenţi sunt: Cristior, Crisul Baita, Crisul Văratecului, Crisul Pitros, Valea Roşie, Holad.

     Crisul Alb are o lungime de 238 km si o suprafaţa a bazinului de 4155 km2. Izoraste de sub vârful Certeru (1184 m altitudine) de la 980 metrii altitudine. Străbate depresiunile Brad, Zarand, Gurahont. Are pante de 25 m/km. S-au făcut lucrări de asanare inca din 1855, fiind îndiguit in sectorul de câmpie.

     CARACTERISTICILE   HIDROLOGICE

     Precipitaţiile medii ajung la 743 mm, scurgerea medie la 215 mm, iar evapotanspiratia la 526 mm.

     Scurgerea medie din timpul iernii este de 30-42% din cantitatea anuala, mai mare decât primăvara. Scurgerea subterana variază intre 15-25% (de tip pericarpatic) si  25-33% in regiunile carstice. Valoarea cea mai ridicata la o asigurare de 1% este de 2100 l/s/km2. Scurgerea si debitele minime au loc la sfarsitul verii si toamna. Temperatura medie anuala este de +1oC, cea mai ridicata in luna iulie +22oC. Ca fenomene de inghet se remarca podul de gheata si formarea gheţii.

     Turbiditatea medie este de 500 –800 g/m3, iar eroziunea este de 1000-2500 t/ha/an (material grosier in munţi si fin in câmpie). 

     Apele sunt cartonatate  din grupa calciului, iar mineralizare variază intre 150-500 mg/l. 

     Apele Crisurilor nu sunt poluate in mod obişnuit. 

     SISTEMUL MURESULUI

     Adaptat la cel mai vechi traseu de legătura tectonica si hidrografica, are o suprafaţa de 27 919 km2 a bazinului hidrografic.

     Muresul izvoraste de pe pantele sudice ale Munţilor Hasmas de la 850 m altitudine. Străbate regiuni de munte (25%), de podiş (55%) si de câmpie (25%). Are o direcţie de curgere S-E, N-V, apoi spre V, S-S-V,     E-V pe tot parcursul sau, având o lungime de 761 km. Formează un spectaculos defileu intre Topliţa si Deda lung de 50 km si lat de 100-80 m, tăiat in andezite si piroclaste. Panta reliefului variază de la 2,7 in depresiunea Giurgeu, 20-25% in munţii vulcanici, 0,5% in podişul Transilvaniei, la 0,3 in câmpie.

Principalii afluenţi sunt: Comlod, Ludus, Aries, Târnava, Ampoi, Sebes, Cugir, Strei.

Formează sectoare: 

1. Muresul superior  –  ce cuprinde Depresiunea Giurgeului si Defileul Toplita-Deda (110 km);
2. Muresul mijlociu – axat pe zona centrala a Podişului Transilvaniei, intre Deda si Alba Iulia(266 km);
3. Culoarul Muresului inferior – cuprins intre Munţii Apuseni, Carpatii Meridionali si Munţii Banatului, intre Alba Iulia si Lipova (225 km).
4. Muresul inferior  –  din Câmpia de Vest, intre Lipova si Ungaria (graniţa), 117 km.
     CARACTERISTICI   HIDROLOGICE

     Bilanţul hidrologic este variat. Scurgerea medie este de 100-120 mm in depresiune si 200-250mm in munţi. Evapotranspiratia este de 500mm. Luna cu scurgere maxima este aprilie, iar scurgerea cea mai redusa este iarna. Scurgerea maxima are valori reduse in depresiuni si mari in munţi (15 m3/ km2 la asigurarea de 1%). Scurgerea minima se realizează iarna in cursul superior si vara-toamna in cursul inferior  

     Temperatura maxima  in Depresiunea Giurgeului atinge 25-29oC. Turbiditatea este de 500-100grame pe m3, iar eroziunea specifica de 0,7-2,5t/ha/an. Mineralizarea apelor se face treptat. Apele sunt poluate de diverşi factori.

     GRUPA RÂURILOR SUD-VESTICE (BANAT)

     SISTEMUL BEGA

     Suprafaţa bazinului este de 2362 km si izvoraste din Munţii Poiana Rusca la 1150 metrii altitudine. Are o lungime de 168,6 kilometrii. Străbate atât regiune de munte cat si de câmpie, deal. Formează in masivele calcaroase de la Luncani o mica depresiune de eroziune si chei. Panta reliefului este de 15 m/km.

     SISTEMUL  TIMIS

     Râul are extinderea cea mai mare din Banat. Se dezvolta in regiunea de munte deal si câmpie. Izvoraste de pe versantul de E-NE al Munţilor Semenic de la 1135 metrii altitudine. Are o suprafaţa de 5248 km2 si o lungime de 241,2 kilometrii. Cursul  superior se axează pe şisturi cristaline, cu căderi de apa de peste 20 m/km –37 m/km. Pantele de relief sunt intre 4 si 9,9 %0.

     Scurgerea medie in câmpie este de 30-50 mm /an in dealuri de100-300 mm/an, iar in munţi peste 1800 m este de 1400-1600 mm. Evapotranspiratia este de 30-100 mm in câmpie. Volumul maxim al scurgerii se observa in martie si februarie in regiunile joase si in aprilie-mai in cele înalte. Scurgerea maxima este de 140 l/s/km2 la o asigurare de 1% in dealuri. La o asigurare de 95% se remarca valori sub 0,1 l/s/km2 la scurgerea minima. Temperatura maxima a apei este de 30-32oC in câmpie si 20-22 oC la  munte.

     Frecventa podurilor de gheata este redusa. Turbiditatea medie este de 100-300 g/ m3, iar eroziunea de 0,5 t/ha/an.

     Predomina apele carbonatate din grupa calciului. Mineralizarea variază intre 500 – 1000mg/l in câmpie si sub 200 mg/l la munte. Apele sunt poluate, in aval de Timişoara pe Bega, Barzava. Apele minerale sunt localizate la Băile Herculane si pe linia de fractura marginala. Resursele de apa ale Banatului sunt astfel foarte bogate. 

     GRUPA  RÂURILOR  SUDICE

      Arterele principale din aceasta grupa de râuri isi au originea pe versantii sudici sau nordici ai Carpatilor Meridionali, pe care ii străbat prin cursuri transversale. Prin organizarea lor naturala sistemele sudice de râuri autohtone drenează bazinale crescânde de la izvoare spre vărsare.

     SISTEMUL  JIULUI

     Jiul este unul dintre fluviatile  mari ale tarii cu o suprafaţa de 10469 km2 si o lungime de 348 km, care drenează versantii sud-vestici ai Carpatilor Meridionali, partea vestica a  Piemontului Getic si o mica porţiune din Câmpia Romana. Munţii reprezintă 25% din bazin, regiunile deluroase 65%, iar cele de câmpie abia 10%. Se disting patru sectoare: sectorul superior in Bazinul  Petroşanilor, sectorul defileului Lainici, sectorul piemontan si sectorul de capie. Se formează in Depresiunea Petroşani prin unirea Jiului – de –Vest  si  Jiul – de – Est , primul fiind considerat ca izvor.

     Jiul – de –Vest sau Romanesc izvoraste din sud-vestul Munţilor Retezat din căldarea glaciara a Scorotilor dominata de Vârful Dragasanului (2076 m) de la 1760 m altitudine, străbate câteva masive calcaroase de vârsta jurasica, in perimetrul cărora are un curs prăpăstios cu pante  accentuate (58 %0), drenează Depresiunea Petroşani de la SV la  NE, pantele scad pana la  6,8 %o.  Formează chei impunătoare si cascade. Au fost identificate 12 peşteri. Are o suprafaţa de 5344 km2 si o lungime de 51,4 km. Principalii afluenţi sunt: Girbovul pe dreapta si Buta pe stânga.

     Jiul – de – Est sau Transilvan. Are o suprafaţa de 479 km2 si o lungime de 28 kilometrii. Izvoraste din sudul Munţilor Sureanu de sub Vârful Sureanu (2059 m) de la 1430 m altitudine, curge pe direcţie NE-SV cu o panta accentuata ce scade de la 50 %0 la 13 %0.  Are un debit de 7,6 m3/s. Are un bazin simetric, primind afluenţi pe Parâng din stânga si dinspre Surian.  
     De la Iserani – Livezeni, Jiul se îndreaptă spre sud, pătrunzând in defileul Laici, având o panta de 9 m/ km. Formează defileul un con de dejecţie. Isi schimba direcţia de curgere NV – SE. 

     Principalii afluenţi: Tismana, Gilort, Amaradia.

     Caracteristici hidrologice

     Cantitatea de precipitaţii este de 700 mm, iar scurgerea medie sub 200 mm. Evapotranspiratia este de 550-600 mm in Subcarpati si Podişul Getic si scade in câmpie si munţi. 

     Regimul este de tip carpatic meridional. Volumul maxim al scurgerii este in mai si aprilie. Este mai ridicata scurgerea de vara si toamna. Valorile scurgerii maxime sunt de 262 l/s/km2. Scurgerea minima se înregistrează vara – toamna in regiunile joase si iarna in munţi. Vara temperatura medie a apei este de 17oC. Dintre fenomenele de inghet amintim podul de gheata, care in oltenia dispare de timpuriu. Turbiditatea atinge 100 g/l in munţi, mai jos atinge 2500 – 5000 g/l. Eroziunea specifica depaseste 10 t/ha/an. Apele sunt cartonatate din grupa calciului cu mineralizări de 90 – 700 mg/l. Apele sunt neutre, PH 6,9 – 7,7. Apele sunt poluate începând de la Lupeni. Autoepurarea este foarte puternica.

     SISTEMUL OLTULUI

     Culegându-si izvoarele din Carpatii Orientali, Oltul străbate in drumul sau spre vărsare forme foarte variate de relief, drenând depresiuni si masive muntoase.

     Izvoraste de pe versantul de S-SE al Masivului Hasmasul Mare de la 1280 m altitudine. Are o suprafaţa de 24300 km2 si o lungime de 699 km. Are panta de scurgere de 25%0 , in sectorul montan si scade la 7%0  in Depresiunea Ciuc si apoi la 2,5 – 1 %0 , creste iar la 1,5 %0 . Are o direcţie predominanta de curgere de la nord la sud. Formează trei sectoare : Oltul superior pana la Racas, Oltul mijlociu Racas – Râmnicu Vâlcea, Oltul inferior pana la vărsare. Formează defileul de la Tuşnad in rocile sedimentare ala Munţilor Marghita si Bodoc, defileul de la Racas in bazaltele neevoluate ale Persanilor, defileul de la Turnu Roşu in rocile cristaline ale Munţilor Fagaras si Munţilor Cozia, unde panta de curgere este de 1,5 %0 .

     Caracteristici hidrologice

     Cantitatile de precipitaţii sunt reduse. In cursul superior cantitatea de precipitaţii este de 683 mm si scurgerea medie de 169 mm, in cursul mijlociu cantitatea de precipitaţii este de 1300 – 1400 mm, iar scurgerea medie de 1000 – 1200 mm, iar in cursul inferior de 30 mm si cantitatea de precipitaţii sub 550 – 600 mm. Oltul are un regim de tip carpatic-oriental-transilvan, apoi meridional si pericarpatic sudic. Predomina scurgerea de primăvara 37 – 39 %. La o asigurare de 1% scurgere maxima este de 186 l/s/km2 . Scurgerea minima lunara cu asigurarea de 95% variază intre 1 si 2 l/s/km2  pe Oltul superior si 0,1 – 0,2 l/s/km2  pe Hirtibaciu. Temperatura apei in zona de munte este de 10 – 20 0 C, ajungând la 18 0 C in câmpie . Frecventa fenomenelor de inghet este de 100 %  pe Oltul Superior,  80 – 90 5, Baraolt- Hamoraade si 30 – 5 % in sud. Turbiditatea este de 300 –500 g /m3  cu o eroziune de 0,5 t/ha /an in cursul superior si mijlociu si 1300 g/m3  si o eroziune de 2,14 t/an in cursul inferior. Predomina apele carbonatate din grupa calciului, cu o mineralizare medie de 320 mg/l, dar si apele carbonatate carbogazoase, apele clorurosodice.

     SISTEMUL ARGEŞ

     Argeşul drenează cea mai mare parte a versantului sudic al Munţilor Fagaras, zona subcarpatica, prelungirea estica a Piemontului Getic si o buna parte a Câmpiei Romane. Regiunile montane reprezintă 14,4%, cele de dealuri 40%, iar cele de câmpie 45,6%.  Izvoraste din partea central vestica a culmii principale a Munţilor Fagaras prin doi afluenţi Buda si Capra. In aval de confluenta acestora a fost construit lacul de acumulare Vidraru di bazinul căruia porneşte  Argeşul in prezent . Are o direcţie de curgere N – S. Panta  medie de curgere este de 13m/km, mai accentuata in cursul superior de 65m/km. Suprafaţa bazinului este de 12550 km2 , cu o lungime de 350 km. Valea superioara este o zona interesanta fiind străbătuta de şoseaua naţionala Transfagarasana. Principalii afluenţi sunt : Vilsan, Râul Doamnei, Sabar, Dimbovita pe stânga  Neajlov pe dreapta.

     Caracteristici hidrologice

     Cantitatea de precipitaţii este de 689 mm, din care se scurg 162 mm, evapotranspiratia este de 572 mm. Iarna scurgerea medie este de 10 –15 5 la munte 29 –30 % in câmpie, de 38 –42 %   in toate regiunile primăvara si 30 –35 % la munte si 16 –18 % in câmpie vara si 13-16% toamna in toate regiunile. Scurgerea maxima este de 8 – 12 m3 /s/km2  in câmpie si 16 – 24 m3 /s /km2 la munte. Scurgerea minima se formează vara, in general, dar mai ales iarna in regiunile de munte. 

Maxima temperaturii apei este in iulie. Formarea podului de gheata este reala in tot timpul iernii, datorita unor invazii reci de aer. Turbiditatea medie a apei este de 2000 –5000 g/m3 , iar eroziunea de 10 t/ha/an. Sunt prezente apele carbonatate simple din gripa calciului in stare naturala.

     GRUPA RÂURILOR ESTICE

     SISTEMUL SIRETULUI

     Bazinul Siretului se dezvolta pe versantii estici ai  Carpatilor Orientali si parţial in Podişul Moldovei. Suprafaţa bazinului este de 42890 km2 , cel mai mare bazin hidrografic al României care ocupa  18,8% din suprafaţa tarii, având o dezvoltare asimetrica pe dreapta. Izvoraste din Carpatii  Padurosi din Ucraina de sub Vârful Lungu de la 1238 m altitudine  si după ce isi construieşte o vale transversala, tipic montana cu o panta de 10 %0  intra in România la Siret, de unde începe sa aibă o vale larga cu un aspect de culoar, cu o panta medie de o,60%0 .

Formează trei sectoare: Siretul superior de la izvor la Vascauti cu o panta medie de 58 m/km, are o suprafaţa de 1606 km2  si o lungime de 133,5 km, altitudinea medie de 572 m; Siretul mijlociu pe sectorul de podiş are o panta medie de 0,5 m/km, are o lungime de 516,5 km; Siretul inferior pe sectorul de câmpie, cu pante longitudinale de 0,23 m/km. Principalii afluenţi sunt: Suceava, Moldova, Bistriţa, Trotus, Putna, Rimnic, Buzău pe dreapta si Birlad, Geru pe stânga.

     Caracteristici hidrologice

     Pătrund masele de aer oceanic. Evapotranspiratia scade de la nord spre sud. Un fenomen azonal este in bazinele intramontane ale Dornelor si Bistricioarei, unde valorile scurgerii sunt mai ridicate decât in interiorul depresiunii  la regimul de tip carpatic oriental moldav si scurgerea medie de vara este de 28 – 35 %. La regimul carpatic oriental transilvan scurgerea de primăvara este de 43 – 50 %, la cel pericarpatic este de 50 %. Debitul specific maxim este de 50 – 52 l/km2 . Scurgerea medie lunara minima cu asigurare de 95 % cu depaseste  cu 1,5 – 4ori pe cele de toamna, cele din vara. Valorile maxime ale temperaturii apei variază de la 18 – 200 C la 380 C. Dintre fenomenele de inghet amintim gheata la mal, scurgerea sloiurilor de gheata, năboiul, podul de gheata. Turbiditatea medie este de 3500g/m3 si debitul de 190 m3 /s la vărsare obţinem un debit de 0,665 kg/s. Apele sunt slab mineralizate, de tip carbonatic din grupa calciului, cu tendinţe de sulfatare. Poluarea nu este prea accentuata.

     SISTEMUL  PRUTULUI

     Deşi Prutul isi culege izvoarele din Carpaţi circa 80% din suprafaţa bazinului  sau se desfasoara in zona silvostepa si stepa a Podişului  Podalo – Moldav. Suprafaţa bazinului este de 28396 km 2 , cu o lungime de 952,9 km, izvoraste de pe versantul de NV al Munţilor Cernohara (Carpatii Padurosi) din Ucraina si intra in tara la Oroftana . Este al treilea râu al tarii ca lungime după Dunăre si Mures. Are o direcţie de curgere de la NNV spre SSE, cu o panta medie de 0,23%0 . Debitul mediu este de 64,1 m3 /s la Cernauti, 72,5 m3 /s la Ungheni si 110 m3 /s aproape de vărsare. Principalii afluenţi sunt: Baseu, Jijia, Elan. In aval de confluenta cu Jijia, lunca se largeste mult (2 –4 km) cu o panta medie de 0,5 %0 . 

      Scurgerea medie este de 900 mm, precipitaţiile de 1300 mm, iar evapotranspiratia de 530 – 550 mm, in zona izvoarelor, iar in zona depresionara  Jijia – Bahlui scurgerea medie este de 30 –35 mm, precipitaţiile sub 500 mm. Scurgerea de primăvara este de 40 – 50 % din scurgerea medie anuala. Debitul maxim specific la o asigurare de 1% este de 6 – 8 m3 /s in Depresiunea Jijia – Bahlui si scade in bazinele de recepţie. Scăderea debitului minim zilnic pana la 7 – 8 m3 /s împiedica orice deviaţie de apa din cursul sau. Fenomenele de inghet durează 70 – 80 de zile, iar podul de gheata 50 – 60 de zile. Turbiditatea apei este de 1000 – 2500 g / m3. Scurgerea solida este de 0,5 – 1 t/ha/an in bazinul Jijiei si in aria depozitelor pliacene de 5,4 t/ha/an. Apele sunt carbonatate din grupa calciului cu duritate de 10  - 20 gg. Mineralizarea apelor creste peste 1g / l . Apele sunt puternic poluate. 

     GRUPA  RÂURILOR   DOBROGENE

     Râurile Dobrogei danubiene – au o dezvoltare mai mare in partea sudica a podişului. Ea drenează majoritatea Dobrogei de sud. Sunt caracteristice limanurile fluviatile. Dintre acestea amintim Bugeacul cu o suprafaţa de 13,86 km 2 si un bazin hidrografic de 2530 km2 , Limanul Oltina (19,0 km2 ) are un bazin hidrografic de 2630 km2,  Limanul Mirleanu ( 7,7 km2 ) si Limanul Baciu (3,4 km2 ). Carasu (Apa Neagra) cel mai important afluent al Dunării din Dobrogea are o lungime de 46 km, o suprafaţa de 840 km2 . El drenează vai carstice, seci in cea mai mare parte a anului. Fundul vaii are pante mici longitudinale, ce impune o desecare artificiala pentru folosirea in agricultura. 

     Grupa hidrografica nord – vestica este alcătuita din piraie mici, cu pante mari, care-si croiesc drumul pe coastele podişului spre Dunăre. Pantele medii depasesc 10 m/km. Principalele râuri sunt Chichirgeocea (S = 147 km2 , L= 13 km), Prispa Hirsovei, Topologul (S = 343 km2 , L=38 km), Valea Rostilor (S=108 km2, L=20km). Spre nord lipsesc cursurile, se intilnesc organisme torenţiale seci.

     Râurile Dobrogei maritime au dimensiuni mai mari, se varsă in limanuri si lagune. Toate râurile urmăresc căderea generala condiţionata de treptele de relief de origine policiclica. 

     Telita izvoraste din NE Culmii Niculitel de la 220 m altitudine, curge pe direcţie V-E, apoi spre S. Suprafaţa bazinului este de 290 km2, cu o lungime de 42 km, se vărsa in lacul Babadag. Panta este de 5,5 m/km. 

     Toita izvoraste din zona de contact dintre Culmea Pricojanului si Podişul Niculitel de la 200 m altitudine si se varsă in lacul Babadag. Are o direcţie de curgere N-S, apoi spre SE. Suprafaţa bazinului este de 580 km2 , iar lungimea de 52 km. Debitul mediu este de 1,4 m/s. Afluenţii principali sunt: Piriul Alb, Taita. 

     Slava are o suprafaţa a bazinului de 333 km2 si o lungime de 35 km.  

     Casimeea izvoraste din nordul Podişului Casimeea de la 300 m altitudine si se varsă lacul Tasaul cu o panta medie de 5,1%0. Are o suprafaţa a bazinului de 755 km2 si o lungime de 60 km. Străbate un sector torenţial de 10 km. 

     Caracteristicile hidrologice  

     Precipitaţii si scurgere mai ridicata in partea vestica a Dobrogei si scurgere exclusiv subterana in sud. Scurgerea medie este intre 13 mm si 34mm. Pierderile pe calea evapotranspiratiei si transpiraţiei se apropie de valoare precipitaţiilor. Regimul hidrologic se apropie de cel de tip „ viituri „ fiind dezorganizat. Raportul dintre precipitaţiile minime si maxime atinge 3,0 – 3,2. Scurgerea maxima este vara. Fenomenele de inghet se cunosc numai local, pe lacuri. Eroziunea puternica la Casian    -1,45 t/ha/an. Predomina apele carbonatate din grupa calciului cu mineralizări in jur de 1,0 g/l si duritate de 15 – 45 gg.
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