Importanta canalelor si stramtorilor

O strâmtoare este un canal îngust de apă ce conectează două bazine acvatice mari, astfel fiind aşezat între două mase de uscat. Termenii de strâmtoare, canal, pasaj şi braţ de mare pot fi sinonime, deşi canal şi braţ de mare au şi alte semnificaţii. Multe strâmtori sunt importante din punct de vedere politic. Strâmtorile se pot afla pe rute de transport importante, în trecut existând războaie pentru controlul acestora. Multe canale artificiale au fost construite pentru a conecta două bazine acvatice deasupra uscatului. 


Bosfor cunoscută şi ca Strâmtoarea Istanbul este cea mai îngustă strâmtoare folosită pentru navigarea internaţională. Ea conectează Marea Neagră de Marea Marmara (care este legată de Marea Egee prin strâmtoarea Dardanele şi, prin intermediul acesteia la Marea Mediterană). Are o lungime de aproximativ 30 km, cu o lăţime maximă de 3 700 metri la intrarea nordică, o lăţime minimă de 700 metri între Kandilli şi Aşiyan şi una de 750 metri între Anadoluhisarı şi Rumelihisarı. Adancimea variaza intre 36 si 124 m.


Strâmtoarea Gibraltar este o strâmtoare care leagă Oceanul Atlantic de Marea Mediterană şi separă Spania de Maroc. Pe partea nordică a strâmtorii se află Spania şi Gibraltar, iar în sud sunt Marocul şi Ceuta, o exclavă spaniolă pe coasta nord-africană. Strâmtoarea Gibraltar are o locaţie strategică. Navele care trec din Atlantic în Marea Mediterană trebuie să treacă pe aici. Traversarea între Europa şi Africa se face tot prin acest punct. În timpul celui de-al doilea război mondial, britanicii deţineau controlul asupra strâmtorii de la o bază în apropiere. Submarinele germane care vroiau să intre în Marea Mediterană erau efectiv prinse în capcană, deoarece nu puteau să plece pe la suprafaţă, iar curenţii submarini erau prea puternici pentru a permite deplasarea pe sub apă.

Canalul Panama face legătura între Golful Panama din cadrul Oceanului Pacific cu Marea Caraibelor şi Oceanul Atlantic. Canalul e format din două lacuri artificiale, câteva canale artificiale şi trei seturi de ecluze. Un alt lac artificial, Lacul Alajuela, are rol de rezervor pentru canal. Lungimea totală de la canalul de intrare în Pacific până la ieşirea în Atlantic este de 76,9 km. Cea mai mare diferenţă de maree înspre Oceanul Pacific este de la +3.35 metri până la -3.20 metri.

Canalul Suez, aflat la vest de Peninsula Sinai, este un canal de 163 km lungime, şi lat de 300 m în cel mai îngust punct, situat în Egipt, între Port Said la Marea Mediterană şi Suez la Marea Roşie.Canalul permite trecerea în ambele direcţii, de la nord la sud, a navelor între Europa şi Asia, fără să mai fie necesară înconjurarea Africii. Canalul e format din două părţi, la nord şi la sud de Marele Lac Sărat, legând Marea Mediterană de Golful Suez la Marea Roşie.

