
I
INTRODUCERE   
Kuala Lumpur, capitala federală a statului Malaysia, care se află în partea sudică a peninsulei cu acelaşi nume. Kuala Lumpur, sau KL, cum este cel mai uşor de recunoscut, Malaysia este principalul centru economic, administrativ, şi cultural. Încă de când a fost fondat ca aşezare minieră în anul 1850, oraşul s-a dezvoltat într-un important centru de comerţ şi industrie din partea de SE a Asiei.
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KL este situat la confluenţa râurilor Kelang (Klang) şi Gombak. În limba malayeziană, Kuala Lumpur înseamnă “ confluenţă mlăştinoasă”. O vastă zonă metropolitană numită Valea Kelang care se întinde dincolo de împrejurimile KL- ului până la suburbii. Deoarece KL se întinde la nord de ecuator, oraşul are o climă umedă şi caldă pe tot parcursul anului cu mici variaţii de temperatură şi precipitaţii. Totalitatea cantităţilor de apă căzută anual este de aproximativ 2446 mm, iar temperatura medie anuală este de 26° C.
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II
KUALA LUMPUR ŞI ZONA METROPOLITANĂ

Oraşul Kuala Lumpur, care este egal ca dimensiune cu teritoriul federal oficial numit “Wilayah rsekutuan”, care acoperă o suprafaţă de 243 km. pătraţi. Valea Kelang, periferia, se întinde pe o suprafaţă de două ori mai mare decât cea a oraşului, dar se crede că ea este chiar mai mare. Zonele urbane ale oraşului se întind în toate direcţiile dar mai ales în Valea Kelang, în sud şi sud-vest. O linie de transport expres leagă KL-ul de celelalte oraşe din ţară dintre care, Petaling Jaya; Shah Alam, Kelang; şi Port Kelang, cel mai important oraş-port. Noile zone industriale şi suburbiile sunt concentrate în jurul KL-ul, mai ales în oraşele din Valea Kelang. Zonele metropolitane sunt întinse şi înconjoară o mare parte din Sepang, este o zonă cu noile sedii ale Guvernului Administrativ, Putrajaya, care au fost construite în aceşti ani. Sepang este şi zona în care se află Aeroportul Internaţional din Kuala Lumpur.
Piaţa Merdeka, situată la vest de locul unde râul Gombak se varsă în Kelang, care marchează inima oraşului. La sud, lângă Kelang West Bank, sunt clădirile sultanului Abdul Samad, unde se află şi Curtea Federală din Malaysia; gara din Kuala Lumpur, construită în stil Moorish; Sediul Central al Poştei. Mai departe, în vest se găsesc Grădinile Lacului (Taman Tasek Perdana) şi în jurul acestui parc se află Parlamentul, Monumentul Naţional şi Muzeul Naţional. Lângă Kelang East Bank se află partea veche a KL-ului care include Chinatown-ul, Piaţa Centrală şi două dintre cele mai importante construcţii religioase—Templul Sri. Inima comercială a oraşului cu bănci moderne, restaurante, magazine en-detail şi hotele, de asemenea se întinde la est de Kelang. Afară inima bătrânei zone a oraşului, este alcătuit din case. Magazinele chineze şi satele a Malay kampongs, casele din lemn construite pe catalige. Este ornamentată  pe dinafară în stil vechi sunt suprafeţe rezidenţiale de toate tipurile, În nord şi est a centrului oraşului, Triunghiul Galben  include hotele luxoase, clădiri destinate firmelor cu multe etaje şi un proiect cunoscut sub numele de Kuala Lumpur City Center (KLCC). În zona KLCC se găsesc cele mai înalte clădiri din lume Turnurile Petronas.

III
POPULAŢIA  
 Pe teritoriul federal a Kuala Lumpur-ului se înregistrează o populaţie de 1,238,000 locuitori în 1995. Populaţia celei mai mari metropole a fost estimată la peste 2 milioane la începutul anilor ’90. Din 1980 în 1991 rata de creştere a populaţiei a teritoriului federal a fost similară cu cea naţională. În Selangor, rata a fost aproape dublă faţă de cea naţională. Această creştere sugerează şi creşterea alarmantă a migraţiei din zonele rurale ale ţării către capitală, şi către suburbiile acesteia. Migraţiile au avut şi consecinţe grave, printre care scăderea producţiei de orez datorată lipsei forţei de muncă în zonele rurale. Pe lângă oamenii săraci care migrează către capitală s-au adaugă şi imigranţi din statele învecinate, mai ales din Indonezia, Insulele Filipine şi Bangladeş. Aceşti noi-veniţi, mulţi dintre ei intraţi ilegal în ţară, sunt o sursă de neînţelegeri între locuitorii Kuala Lumpur-ului. Majoritatea migranţilor sunt săraci, mulţi dintre ei locuind în zone periferice, rău famate. În Kuala Lumpur se întâlnesc mai multe etnii, dar care, totuşi reflectă originile oraşului ca fiind o aşezare chineză. Totuşi etnia predominantă este cea malaieză, cea chineză este cea mai răspândită în Kuala Lumpur, dar şi reprezentanţii etniei malayeziene nu sunt în număr redus şi chiar minorităţi indiene. Limbile principale sunt chineza şi tamil(o limbă indiană); engleza este foarte des folosită în afaceri. budismul, islamismul şi Hinduismul sunt principalele religii practicate de chinezi, malayezieni şi indieni.

IV
EDUCATION AND CULTURE  
Kuala Lumpur este centru educaţional şi cultural. Evenimentul cultura.

 include Muzeul Naţional, Galeria de artă naţională care, prezintă artişti malayezieni, şi centrul de artizanat Karyaneka care include o colecţie de meşteşuguri , din 13 state din Malaysia. Zona metropolitană are mai multe clădiri religioase importante incluzând cea mai mare măsură moscheea malayeziană sultanul Salahuddin Abdul. 

Zona metropolitană a KL conţine mai multe universităţi naţionale Universitatea din Malaysia şi filiala universităţi de tehnologie universitatea naţională din Malaysia; universitatea de agricultură, Malaysia; şi universitatea islamică internaţională este localizată în Selangor.
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VI
ECONOMIE  Economia Kuala Lumpurului este developată în mod original în jurul procesului de localizare a produsului de tinichea şi de cauciuc. În întreg oraşul KL se găsesc numeroase manufacturi, magazine cu alimente şi locuri unde se produc obiecte de artizanat. Producţia de curent electric şi de produse electrice şi maşinării este acum cea mai importantă industrie de manufactură în regiune. Noile industrii cu moşii şi alte creşteri de suprafeţe, ca HICOM. Aceste suprafeţe au creat mii de locuri de muncă pentru un rezident din KL.

          
VII
 ISTORIE


Chinezi colonişti au fost găsiţi în Kuala Lumpur ca un câmp minat de tinichea. Primul căpitan chinez a fost Yap Ah Loy, care conduce KL înainte ca Britania să fie luată de Selangor în secolul 19. Forţele japoneze au ocupat oraşul din 1942 până în 1945 [în acest an a fost cel de-al doilea Război Mondial]. În 1957 KL devine de curând capitala federaţiei independente din Malaysia şi rămâne capitală naţională când federaţia din Malaysia a fost găsită în 1963. În 1974 centrul guvernamental a negociat cedarea oraşului Kuala Lumpur din Selangor şi oraşul devine un teritoriu federal separat.

