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Lacul Rosu (Ghilcos) cel mai mare lac de baraj natural din Romania face parte din masivul Hăşmaşul Mare, situându-se între Şuhardul Mic (1352 m) şi Şuhardul Mare (1507 m) precum şi vârful Ghilocoş (1406 ) situandu-se la altitudinea de 983 m, in apropierea Cheilor Bicazului, la o distanta de cca, 26 km de in estul orasului Gheorgheni din judetul Harghita si 33 km de orsul Bicaz, pe Drumul national 12/C Gheorgheni-Bicaz-Piatra Neamt  in statiunea cu acelasi nume. 
Cuveta lacustra  este in forma de "L", cu bratul lung de 1000 m si 100 m latime, iar bratul scurt de 380m lungime si 80 m latime pe valea Suhardului, adanc de 10 m (adancimea maxima de 10,5 m), avand o suprafata de 12,7 ha si o circumferinta de 2830 m, volumul  de apa este de  680 000 m3, suprafata ocupata de rocile prabusite-26.720m2, din care o suprafata de aproape 10.000m2 este impadurita.  

Bazinul lacului este umplut de aluviuni încet, dar sigur. Se pare ca în 130 de ani s-au depus 480.000 mc de aluviuni, ceea ce înseamnă reducerea volumului apei cu 40%. În albia pârâurilor Hăşmaş şi Piatra Roşie au fost construite diguri între anii 1960-1962 cu scopul de a reţine aluviunile aduse de către acestea, dar şi în aceste condiţii cu ocazia precipitaţiilor importante se poate observa colorarea roşiatică a apelor lacului cauzată de aluviunile aduse. În anul 1890 lungimea maximă a lacului era aproximativ 1300 m, care s-a redus cu timpul la 950 m. 

Piraiele care curg in lac au un debit total de 1-1,5m3 de apa pe secunda.Temperatura maxima a apei la suprafata atinge vara cca. 22 0 C. Iarna, lacul îngheata pe o adâncime de 60 - 70 cm, pe toata suprafata. 

Cunoscut de localnici sub numele de "Taul Rosu",  
lacul s-a format relativ recent,  prin stavilirea apelor Bicazului, fenomen ce s-a produs în luna iulie a anului 1837. Într-o zi ploioasă din anul deosebit de bogat în precipitaţii, cum reiese din analele timpului,ca urmare a precipitatiilor abundente marea cantitate de moloz stancos de pe versatul nord - vestic al Stancii Ucigasului a alunecat, blocand drumul Paraului Oii. 











Acest fenomen s-a produs în urma infiltrarii apelor unei puternice ploi,  s-au cutremurului deosebit (produs în zona Vrancei în acea perioada)  din 11 ianuarie 1838, dar esenţial este, că s-a format prin deplasarea masei argiloase depuse cu ocazia ultimei ere glaciare pe versantul nord-vestica a muntelui Ghilcos(virful Ghilcos - 1.406 m) s-au prabusit, alunecind pe stratul de argila,inchizind valea in care piraiele Rosu,Licas,Oilor si Suhard, cu un mare debit de apa, s-au adunat formand lacul. 

Ca urmare a alunecarii de teren astfel produse, padurea de conifere care întovarasea cursul Bicazului a fost înecata, dar trunchiurile arborilor de atunci se vad si astazi, iesind ca niste cioturi de 1-2 m care se ivesc din apa strapungand imaginea Micului Suhard reflecatat in oglinda lacului. Piscurile muntilor ce coboara prapastiosi pina la malul lacului amplifica frumusetea si atractia acestei minuni a naturii. 

Oricum, aspectul arborilor pietrificaţi sugerează pe undeva atmosfera unui cimitir părăsit, reprezentând un "memento mori!" pentru toţi trecătorii.

Original lacul, în primii ani de la formare s-a extins mai mult - cam un km mai sus în valea pârâului, dar de-a lungul timpului barajul natural s-a erodat, nivelul apei stabilizându-se la nivelul actual..

Argila galben-roşiatică din aluviunile aduse după câte o ploaie torenţială, precum şi reflecţia stâncilor roşiatici din împrejur sunt bazele altor teorii privind originea numelui sub care lacul este cunoscut. Oricare ar fi însă originea numelui, lacul, cu frumuseţea sa ieşită din comun a fost sursă de inspiraţie pentru mulţi artişti, peisajul fiind imortalizat în numeroase opere de artă, fotografii şi pelicule de certă valoare artistică.

Lacul, din pacate, este periclitat de marea cantitate de aluviuni transportata de paraurile afluente (Rosu, Licas, Oii, Suhard si Ghilcos (ucigas)). 

Chiar de langa oglinda apei, paduri falnice de molid sau de foioase urca pe versantii muntilor inconjuratori. In imprejurimi s-a dezvoltat o flora caracteristica zonelor subalpine, care, prin imbinarea cu padurile, formeaza un peisaj pitoresc si variat. Regiunea care inconjoara lacul a fost declarata rezervatie floristica si faunistica. Cel mai vestit reprezentant al faunei lacului este pastravul de munte care atinge marimi de-a dreptul impresionante(7-8 kg, 85 cm lungime) la care se adauga si racii.
Traditia populara pastreaza doua legende legate de originea lacului: 


Odata, traia in Lazarea o fata de o frumusete rar intalnita, care se numea Estera. S-a dus odata la targ, la Gheorgheni. A intalnit acolo un flacau voinic care se lua la tranta si cu ursul. Cum s-au vazut, s-au si indragostit. Flacaul a rugat fata sa-i fie mireasa. Dar cununia nu s-a putut face, caci flacaul a fost luat in armata. Fata il astepta, tot il astepta. Pe-nserate se ducea cu ulciorul la izvor, statea ore in sir, in nadejdea ca se va intoarce alesul inimii sale. Canta asa de trist, incat auzind-o se induiosau si muntii. 
Era intr-o duminica dupa-amiaza, cand trecand pe acolo, a fost vazuta de un talhar, care reprezindu-se la ea, a ridicat-o in sa, zburand ca vantul spre Suhardul Mic, intre stancile cu o mie de fete, unde locuia. I-a promis fetei si aur, si argint, numai sa-l indrageasca, dar fetei nu-i trebuia nimic. Talharul isi pierdu rabdarea si vroia s-o ia in casatorie cu sila. Estera a strigat catre munti, implorandu-le ajutor. Stancile cuprinse de strigatele indurerate au raspuns cu tunete. S-a pornit o ploaie torentiala, maturand tot ce intalnea in cale. Acolo au ramas, sub faramaturile stancilor fata si talharu. Si apoi s-au adunat acolo apele muntilor, formand Lacul Rosu (Ucigasul). 

O a doua legenda spune ca: Pe pajistea dintre versantii muntilor a fost o stana. Ciobanii, vazand apropierea furturnii, au incercat sa se refugieze, dar Muntele Ucigas, daramandu-se, i-a ingropat impreuna cu oile. 

Prima mentiune documentara: 1857.Lacul, al carui contur ia înfatisarea unei cizme, este alimentat dinspre NV de pârâul Suhard, iar dinspre S de Pârâul Oii cu afluentii sai Licasul si Pârâul Rosu. Pitorescul deosebit al regiunii, cu vecinatatea Cheilor Bicazului, a favorizat dezvoltarea, în jurul lacului, a statiunii omonime, care se întinde pe cca. 2,5 km lungime. Ea si-a primit primii oaspeti statornici începând cu deceniul al treilea, când s-a ridicat aici "Caminul Turistilor", constructie ce a impulsionat construirea si a altor case de odihna, astfel încât, în anul 1931, localitatea a fost devenit statiune climaterica. Conform datelor recensământului din 1992 are 102 locuitori.

Este una din cele mai pitoreşti staţiuni balneo-climaterice din ţară. O particularitate deosebită reprezintă lacul în sine - pădurea de odinioară, care s-a conservat parţial şi care se zăreşte prin apa lacului. Cheile Bicazului, o altă atracţie deosebită este literalmente la un pas - începe în locul unde muntele a obturat valea, dând naştere la lac.

Împrejurimile lacului au un microclimat plăcut, deosebit de benefic pentru tratarea stărilor de convalescenţă, extenuare fizică şi psihică, insomnii, neurastenii. Temperatura medie multianuală este de 8 C°, peste media de 6 C° a depresiunilor intramontane. Valea este practic ferită de vânturi, aerul deosebit de curat, bogat în aerosoli naturali, împrejurimile pitoreşti oferă condiţii excelente pentru cei ce caută surse de regenerare rapidă pe cale naturală. Începând cu anii 1900 tocmai turismul balnear-recreativ a fost cel care a adus dezvoltarea din punctul de vedere a serviciilor turistice a acestei zone.
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