MEDII GEOGRAFICE

TIPURI DE MEDII GEOGRAFICE PE TERRA 

Mediul geografic reprezintă un macrosistem alcătuit din mai multe componente (relief, apă, aer, sol, vieţuitoare, inclusiv omul cu activităţile sale) între care s-au statornicit relaţii multiple de natură spaţială, temporală, cauzală, evolutivă şi care se oferă observaţiei prin peisaje.

I. MEDIILE DIN ZONA TEMPERATĂ

Se întind în latitudine între 400 şi 600, în zona temperată, având o mare dezvoltare în continentele din emisfera nordică. În cadrul lor se includ câmpii, dealuri, podişuri, dar şi importante lanţuri de munţi, ce determină o varietate mare de medii. Clima este caracterizată prin existenţa celor patru anotimpuri, cu o variabilitate accentuată a vremii. Se caracterizează prin anotimpuri distincte, cu ierni friguroase şi veri calde.

Există trei tipuri de medii: temperat-oceanic, temperat-continental şi mediteranean.
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Mediul temperat – oceanic  

Mediul temperat-oceanic se află în spaţiile continentale vecine oceanelor, la latitudini de 40–550 C, având o dezvoltare mai mare în regiunile de câmpie şi de dealuri (în Europa de Vest) şi mai restrânsă în dreptul lanţurilor de munţi (Cordilieri, Anzi) care constituie bariere în calea maselor de aer aduse de circulaţia vestică. În Europa şi în America, clima blândă cu veri răcoroase şi ierni plăcute (circa 800 – 1.000 mm/an precipitaţii) asigură, pe de o parte, o vegetaţie bogată, cu păduri de foioase, iar pe de altă parte, soluri fertile. În estul Asiei, climatul este dependent de circulaţia maselor de aer dinspre ocean, care vara dau precipitaţii bogate, şi dinspre interiorul continentului, iarna (uscate şi reci).

Scurgerea apelor râurilor se caracterizează prin debite mari în sezonul cu precipitaţii (iarna şi primăvara în Europa, vara în Asia de Vest) şi debite mici în celelalte. 

Precipitaţii mari se produc pe unele insule sau pe continente, unde, sezonier, circulaţia maselor de aer este tot dinspre ocean, de exemplu: arhipelagul Hawaii, vestul S.U.A., la 45–600 C , America de Sud la latitudini de 40–500 C.

 Clima temperat-oceanică este caracteristică părţii vestice a continentelor din zona temperată (Europa de Vest – Marea Britanie, V. Franţei, V. Spaniei, Polonia, S.U.A., Chile, Noua Zeelandă), unde sunt predominante masele de aer umed, oceanic, din vest. Iernile sunt blânde, iar verile răcoroase. Temperaturile medii anuale au valori de 10–150 C, iar cantităţile medii precipitaţii sunt în jur de 1.000 mm/an şi cresc spre latitudinile mari, unde se înregistrează şi căderi mai abundente de zăpadă în sezonul rece.
Solurile zonei temperat-oceanice s-au dezvoltat în condiţiile unei umidităţi moderate şi sub pădure. Mai importante sunt: luvisolurile, formate sub păduri de foioase, păduri de amestec şi pajişti; argiluvisolurile, dezvoltate sub păduri de foioase (fag, stejar), de culoare brun-roşcată sau brună; podzolurile corespund unui climat umed şi răcoros şi se dezvoltă sub pădurile de conifere( în Marea Britanie). Aceste soluri sunt deficitare în calciu, potasiu şi magneziu şi sunt în general acide. Nu sunt deosebit de productive d.p.d.v. agricol.

Acolo unde relieful o permite, terenurile agricole  sunt folosite  pentru culturi şi creşterea animalelor. Pădurile de foioase cu frunze căzătoare sunt caracteristice zonei climatice temperat-oceanică şi de tranziţie spre climatul continental şi au o extindere mai mare în emisfera nordică – Europa de Vest şi Centrală, estul Americii de Nord, estul Asiei. În emisfera sudică ocupă spaţii mai restrânse, în sudul Americii de Sud şi în Noua Zeelandă. În sezonul rece, arborii îşi pierd frunzele şi sunt reprezentaţi de fag, gorun, stejar, arţar, tei, ulm, carpen, frasin, iar arbuştii, mai răspândiţi sunt cornul, sângerul şi lemnul câinesc.  

Fauna acestor păduri este formată din cerb, căprioară, mistreţ, lup, vulpe, urs brun şi jder.

Aici mediile naturale ale câmpiilor şi dealurilor au fost în transformate în medii de culturi agricole, portuare, industriale, de aşezări de diferite tipuri. 

În cea mai mare parte pădurile de foioase au fost defrişate, locul lor fiind luat de plantaţii, pajişti şi terenuri agricole.

În munţi, activităţile turistice, căile de comunicaţie şi aşezările (de exemplu în Franţa, Scoţia, S.U.A., Canada, etc.) introduc o notă de antropizare, dar aceasta este subordonată menţinerii echilibrelor naturale. Se adaugă multe teritorii supuse ocrotirii sub formă de rezervaţii şi parcuri.

Mediul temperat – continental

Se desfăşoară în părţile centrale ale continentelor, la distanţe mai mari în raport cu oceanele, fiind de cele mai multe ori încadrate de sisteme de munţi înalţi (Carpaţi, Caucaz, Himalaya, cele din Extremul Orient, etc), care împiedică pătrunderea maselor de aer oceanic. Astfel de medii se găsesc în Bulgaria, Iugoslavia, N. Croaţiei, N. Italiei, Elveţia, Cehia, Austria, S. Germaniei, apoi în America de Nord (podişurile din centrul S.U.A. şi al Canadei) şi America de Sud (Argentina). Climatul se caracterizează prin frecvenţa maselor de aer continental, polare şi arctice, precipitaţii puţine (sub 500 mm/an) şi o accentuare a secetei către sectoarele centrale ale continentelor sau în cele care sunt încadrate de munţi înalţi. 

Precipitaţiile cad în orice lună, dar valorile mai mari sunt la finele primăverii şi vara; toamna şi iarna sunt secetoase. Râurile au un regim neregulat, îngheaţă în timpul iernii, pot produce inundaţii primăvara din cauza topirii zăpezilor, iar vara debitele scad din cauza secetei sau cresc datorită ploilor torenţiale.

Clima temperat-continentală este caracterizată prin veri călduroase şi uscate şi prin ierni extrem de reci. Datorită încălzirii puternice a uscatului, verile sunt foarte călduroase, cu temperaturi medii lunare de 15–200 C, iar iernile sunt reci, cu tem​peraturi medii lunare sub 00 C. Cantităţile medii de precipitaţii au valori reduse, fiind cuprinse între 300 şi 500 mm/an. 
Solurile sunt formate din: castanoziomuri ce se formează pe loess şi corespund unui climat uscat şi cald; cernoziomuri care sunt soluri fertile, formate pe loess, într-un climat secetos şi sunt situate la suprafaţa solului fiind bogate în humus.

Ca vegetaţie avem stepele alcătuite din ierburi.   Aceste formaţiuni se află în partea de est a Europei (pustă în Ungaria, bărăgan în România, stepă în Rusia), partea centrală a Asiei, în America de Nord, unde sunt nu​mite prerii, şi în America de Sud, unde sunt cunoscute sub numele de pampas.
Aceste regiuni constituind cele mai însemnate zone cu cereale de pe Glob.
Limita vestică a stepei din Europa trece prin sud-estul ţării noastre. Trecerea dintre pădurile de foioase şi stepă se realizează prin intermediul unei fâşii de tranziţie, numită silvostepă, în care ierburile stepei alternează cu pâlcuri de copaci. 

Fauna cuprinde iepuri, popândăi, hârciogi şi diferite păsări, ca potârnichea, prepeliţa.  
Condiţiile climatice mai blânde au favorizat dezvoltarea de aşezări, multe înşirate de-a lungul unor drumuri transcontinentale (Transsiberianul în Eurasia sau magistralele din Canada). 

Unele modificări ale condiţiilor de mediu se produc mai întâi prin exploatările intense de masă lemnoasă, combustibili sau minereuri, iar apoi prin extinderea suprafeţelor cu păşuni şi unele terenuri agricole. Acestea sunt concentrate în sud, unde alături de areale de mediu antropizat există şi parcuri naţionale.
Mediul temperat-excesiv

Mediul temperat-excesiv se află în interiorul continentelor cuprinzând China de Vest, deşerturile din Asia Centrală (Kara Kum, Kâzâl-Kum), Mongolia şi Marele Bazin din S.U.A. 
Doar în lungul râurilor mai impor​tante şi în depresiunile unde pânza freatică se află la adâncimi reduse vegetaţia este mai bogată, aici dezvoltându-se aşezări şi diverse culturi agricole. 

Climatul arid are ierni reci cu temperaturi negative, veri lungi, calde şi uscate, între care sunt intervale scurte cu precipitaţii reduse (sub 100 mm/an). 
Cuprinde o vegetaţie de tip ierbos, în care domină gramineele, la care se adaugă leguminoase, compozite, umbelifere etc.

Ca urmare, perioada vegetativă durează 1-2 luni (martie-mai), când se dezvoltă un număr restrâns de plante xerofite (rogoz, ierburi ţepoase, saxaulul alb şi negru) cu adaptări numeroase.
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În peisaj se impun câm​purile de nisip cu dune ce au dimensiuni foarte mari, microdepresiunile cu eflorescenţe saline, culmile deluroase sau montane cu versanţi dezgoliţi sau cu ierburi şi numeroase văi seci. 
Această asociaţie vegetală poartă denumiri diferite: stepă Euro​pa şi Asia, prerie în America de Nord, pampas în America de Sud, veld în sudul Africii, tussock în Noua Zeelandă. Există însă anumite diferenţe între acestea. De exemplu, în prerii predomină ierburile înalte, iar în pampas asociaţia ierboasă este presărată cu tufişuri. Fa​una este mai puţin bogată decât cea forestieră, dominând rozătoa​rele, la care se adaugă erbivore, carnivore, specii de păsări.
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 Ţinuturile din mediul temperat-excesiv au constituit din vechi timpuri marile terenuri de păşunat ale lumii.        
 Cele mai importante oraşe se află în lungul văilor cu scurgere permanentă, dar şi la contactul deşerturilor cu munţii, unde există izvoare bogate ca debit. 

Mediul mediteranean

 Mediul mediteranean este legat de bazinul Mării Mediterane, dar acesta se mai află şi în Cali​fornia, în Africa de Sud, sud-vestul Australiei, Grecia, Cipru, Liban, Sudul Italiei, al Franţei, Bulgariei, Nordul Egiptului, Iordania, Israel,Vestul Croaţiei ş.a. între 30 şi 450 latitudine, şi este caracterizat prin ierni blânde, ploioase şi veri călduroase, uscate, având regiuni intens populate şi cu multiple modi​ficări în peisaje. Santiago (Chile) constituie tipul cel mai răcoros şi mai uscat situat pe coasta vestică a continentelor, iar Siracusa (Sicilia) este un tip mai cald şi mai umed, cu un interval de variaţie termică mai mare şi cu veri mai călduroase.
Precipitaţiile sunt cuprinse între 400 şi 800 mm/an şi au deseori un caracter torenţial. 

În jurul Mării Mediterane limita climei mediteraneene coincide cu limita culturii măslinului.
Agricultura mediteraneană se bazează pe culturi tradiţionale – smochine, struguri, măsline şi arahide – rezistente la seceta verii. Culturile de iarnă sunt zarzavaturile şi cerealele. Recoltele cerealiere sunt scăzute din cauza lipsei de umiditate, dar în văile irigate zarzavaturile se dezvoltă bine. Adesea acestea sunt plantate între şirurile de arbori de smochini sau de măslin.

Râurile sunt scurte, au pante mari şi o scurgere puternic influenţată de modul de manifestare a precipitaţiilor; se înregistrează debite importante în sezonul ploios, când sunt transportate torenţial cantităţi însemnate de aluviuni, şi debite mici în cel cald, când multe dintre ele seacă. Pe versanţii munţilor se produc dezagregări vara, torenţi şi alunecări de teren. Se ajunge frecvent la crearea unui peisaj dezolant, cu o mulţime de ravene, torenţi şi suprafeţe pe care apar rocile în urma spălării solului. Acestea se numesc „pământuri rele" sau „badland-uri", întrucât nu mai pot fi folosite nici în agricultură şi nici la împăduriri.
Climatul se remarcă prin două sezoane distincte: vară caldă (4-6 luni) şi uscată (tem​peraturi de 20–250 C), cu frecvente mase de aer tropical şi iarnă umedă (în 4-5 luni cade cea mai mare cantitate de precipitaţii, sub formă de ploi torenţiale, din cele 500-1.000 mm/anuale), răcoroasă (temperaturi medii de 5–100 C) şi cu nebulozitate accentuată, facilitată de prezenţa vânturilor de vest. Relieful predominant muntos diversifică aceste caracteristici o dată cu creşterea în altitudine (scad tempera​turile şi creşte cantitatea de precipitaţii). Din munţi se dezvoltă vân​turi locale care antrenează fie aer rece (mistralul în Franţa, bora în Croaţia), fie aer cald (Santa Ana în Chile). 
Găsim aici soluri roşcate-castanii şi roşcate-brune. Se întâlneşte de asemenea terra rossa, un sol roşu format pe calcar.

Vegetaţia este formată din arbori veşnic verzi, xerofiţi (esenţe lemnoase caracteristice), cum sunt stejarul de plută, stejarul veşnic verde, pinul de Alep, cedrul de Liban, măslinul săl​batic. Copacii sunt scunzi, au coajă groasă şi frunze mici şi cerate, pentru a rezista la uscăciune. În Australia este caracteristic eucaliptul şi salcâmul. Cea mai mare parte a pădurilor mediteraneene a fost distrusă, locul lor fiind luat de tufişuri dese numite în sudul Europei (în Grecia) maquis şi garriga, iar în California, chaparral. Fauna cuprinde nume​roase insecte, vipera cu corn, broasca ţestoasă, lupi, urşi, jderi, capre sălbatice, magotul şi şacalul. 
Peisajul din jurul Mării Mediterane este unul dintre cele mai transformate antropic de pe întreaga planetă. Aici au înflorit, din vechi timpuri, strălucite civilizaţii (egipteană, iudaică, grecească, romană, bizantină, ş.a.),există o mare concentrare de populaţie şi de aşezări omeneşti, se desfăşoară   activităţi economice, se manifestă cea mai mare presiune turistică de pe Glob.
Mediul mediteranean a fost şi este propice activităţilor antropice având repercusiuni în alcătuirea şi structura mediului natural. S-au înregistrat: tăierea abuzivă a pădurilor, însoţită de accelerarea proceselor de eroziune ce au dus la degradarea solurilor; impunerea unor medii intens antropizate atât în cadrul aşezărilor urbane mari, cât şi în lungul litoralului oceanic sau maritim; în afara instalaţiilor şi a amenajărilor portuare, se află o reţea de staţiuni turis​tice şi balneomaritime cu dotări, porturi şi infrastructură ce modifică mult, caracteristicile iniţiale ale ţărmului.
II. MEDIILE INTERTROPICALE se află de o parte şi de alta a Ecuatorului, până la limita cu mediile temperate. În funcţie de condiţiile climatice se deosebesc următoarele tipuri de medii: mediul pădurilor umede dense, mediul pădurilor umede deschise, mediul de savană, mediul deşertic şi mediul semideşertic.

Mediul pădurilor umede dense

Se află de o parte şi de alta a Ecuatorului, în medie până la 50 latitudine, cu o extensie deosebită în America de Sud (bazinul Amazonului, Podişul Guyanelor, nordul Podişului Brazilian), Africa (bazinul fluviului Congo, litoralul Golfului Guineii, estul Madagascarului), Indonezia, Filipine, Malaysia etc, la altitudini până la 1.000 m.

Precipitaţiile medii anuale sunt abundente, depăşind 2.000 mm/an, în apropierea coastelor fiind mai mari. Spre exemplu, în Columbia, la Buenaventura, pe ţărmul Pacificului, se înregistrează peste 9.000 mm/an. Nebulozitatea este ridicată, iar atmosfera este permanent saturată cu vapori de apă. Aceste condiţii favorizează dezvoltarea pădurilor ecuatoriale luxuriante care sunt greu suportate de om.

Evaporaţia este foarte mare, au loc condensări la altitudine şi ploi bogate în a doua parte a zilei; precipitaţiile sunt bogate în tot timpul anului. Cursurile de apă cu cele mai mari debite se întâlnesc în acest mediu, unde plouă constant şi aproape zilnic (ex.: fluviile Amazon, Congo), iar albiile râurilor sunt mărginite de maluri cu vegetaţie bogată. 
Climatul se remarcă prin constanţa, în timpul anu​lui, a valorilor temperaturilor (25–350 C), umidităţii (peste 85 %), respectiv a precipitaţiilor (2.000 - 4.000 mm, cu regim aproape diurn). Această climă este permanent caldă şi umedă şi se extinde în bazinul Amazonului, America Centrală, ba​zinul fluviului Congo, în Golful Guineei, Arhipelagul Indonezian şi în cel Filipinez.
 
Umezeala şi tem​peraturile ridicate determină circuitul rapid al substanţelor nutri​tive, iar descompunerea substanţelor organice sub acţiunea bacteri​ilor favorizează formarea solurilor lateritice ( bogate în oxizi de fier, mangan şi aluminiu care dau argilelor culoarea roşiatică), împiedicând formarea humusului.
Vegetaţia este reprezentată de pădure, iar cele mai extinse sunt în bazinul Amazonului (selvasul), în bazinul fluviului Congo, în Nigeria şi în Golful Guineii, în Arhipelagul Indonezian, Insulele Filipine şi nord-estul Australiei. Ele sunt dispuse etajat, pe două-trei straturi, cei mai înalţi arbori ajungând la înălţimea de 40–50 m. Vegetaţia cuprinde un număr mare de liane (90% din speciile existente pe Glob) şi plante epifite care se ataşează de trunchiul, ramurile arborilor şi lianelor folosindu-le pentru susţinere, cum sunt orhideele, licheni, muşchi şi diferite ferigi.

Cunoscută sub numele de selvas, hylaea, bosanes etc., pădurea se remarcă prin arbori şi arbuşti cu valoare economică deosebită (arborele de cauciuc, arborele de cacao, palmierul de vin, de ulei, acaju, abanosul, palisandrul, arborele de cafea, mango, arborele de scorţişoară,de chinină, bambusul, mahonul, etc). 
În urma defrişărilor s-a produs distrugerea iremediabilă a mii de specii de plante şi animale şi se instalează o vegetaţie secundară, foarte densă, cu tufişuri, palmieri şi bambuşi, care este cunoscută sub nu​mele junglă. 
Fauna cuprinde câteva zeci de mii de specii de insecte, numeroase păsări şi reptile. Dintre mamifere, sunt răspândite maimuţele, cum sunt gorila, cimpanzeul şi babuinul în Africa, urangutanul şi gibonul în Asia de Sud-Est, la care se adaugă animalele carnivore, cum sunt cele din savane: leul, tigrul, leopardul.
În timp, în aceste locuri s-a produs schimbarea unui mediu natural al pădurii ecuatoriale cu un mediu antropizat, pentru ca, în final, să se revină la un mediu natural, altul decât cel iniţial, în care se mai păstrează sechele ale intervenţiei omului. Schimbările sunt mult mai profunde în regiunile de ţărm, unde există amenajări portuare, apoi în spaţiul marilor oraşe şi în lungul marilor artere de comunicaţie (de exemplu, Transamazonianul).

Mineralele amintite în compoziţia solului, sunt extrase, constituind minereuri cu valoare industrială, exemplu bauxita, principalul minereu de aluminiu este exploatat pe coasta Guyanei – America de Sud.

Intervenţia omului a făcut ca acest mediu să-şi restrângă mult arealul într-o serie de regiuni sud-americane (în Brazilia înde​osebi), africane (R. D. Congo, Nigeria ş.a.), asiatice (Indonezia, Filipine, India ş.a.). În locul pădurilor defrişate s-au extins culturile agricole, îndeosebi plantaţii de arbori tropicali (de cafea, de cacao, de vanilie ş.a.), dar în unele cazuri s-au instalat fenomene ca degra​darea terenurilor prin lateritizare, eroziune etc. 

Mediul pădurilor umede deschise
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Mediul pădurilor umede deschise face tranziţia între pădurile umede dense şi savane, ocupând areale în ambele emisfere, între 50 şi 200 latitudine (America Centrală, estul Braziliei, India, Insulele din Indochina, China de Sud-Est, nordul Australiei şi o mare parte din Africa Centrală, estul şi vestul Insulei Madagascar), dar regional poate ajunge şi la 300-350 (de-a lungul ţărmului Golfului Mexic, Argentina, sudul Africii). De asemenea, cuprinde regiuni de câmpie, podişuri, lanţuri de munţi nu prea înalţi, în care peisajul se impune prin păduri şi prin formaţiuni ierboase.

Nivelul hidrologic al râurilor este puternic influenţat de regimul precipi​taţiilor, cu debite foarte mari (însoţite de revărsări şi inundaţii) în sezonul ploios, şi debite mici (râurile mici seacă) în sezonul uscat. Ca urmare, rezultă forme de relief specifice, care constituie elemente distincte în peisajul acestor regiuni (pedimente, inselberguri, platouri ce au la partea superioară o crustă de oxizi de fier etc).


Clima se caracterizează prin două sezoane calde, unul umed şi altul secetos. Sezonul cald şi ploios are temperaturi de 20–250 C, precipitaţiile anuale, de 1.000-1.500 mm care provoacă, umezeală bogată, de 75 %, iar sezonul cald şi secetos are temperaturi de 10–200 C, cu precipitaţii rare, dar sub formă de averse. 
Sezonul ploios se datorează deplasării maselor de aer dinspre Oceanul Indian spre sudul şi sud-estul Asiei (vara), care aduc can​tităţi mari de precipitaţii (peste 12.000 mm în Assam), iar sezonul secetos se datorează deplasării maselor de aer dinspre continentul Asia spre Oceanul Indian.

Solurile pot să atingă mai mulţi metri. Activitatea bacteriană intensă nu permite acumularea humusului, dar favorizează o descom​punere rapidă a resturilor vegetale. În aceste condiţii, solurile au acumulări bogate de oxizi de fier, aluminiu (de aici culoarea roşcată sau violacee) sau de argilă (culoare negricioasă) şi, ca urmare, fertilitatea va fi scăzută. Solul este un amestec de argilă şi cuarţ cu un conţinut ridicat de fier, de unde şi numele de feral-soluri.
 Formaţiunile vegetale diferă în funcţie de cantităţile de apă ce rezultă din precipitaţii şi lungimea intervalului secetos. Sunt păduri care îşi păstrează frunzele (2-3 luni în vreme de secetă, însă rezervele de apă din sol atenuează uscăciunea), sau care şi le pierd (sunt patru luni fără precipitaţii); primele se găsesc în vecinătatea pădurilor ecuatoriale, având o alcătuire şi înălţimi mai reduse, pe măsura depărtării de aceasta; din ele se desprind „pădurile galerii", care înaintează în lungul râurilor cu debite bogate, în ţinuturile aflate la latitudini mari. Întâlnim şi pădurile cu frunze căzătoare, în regiunile unde deficitul de umiditate a cauzat această adaptare care se află în vecinătatea savanelor.
Ploile bogate din sezonul de vară asigură suficiente rezerve de apă în sol, folosite în intervalul cu uscăciune. In aceste condiţii, vegetaţia este bogată şi densă, cu arbori şi arbuşti de înălţime redusă, din care se ridică însă şi copaci care ating 30-35 m; pădurile conţin specii apreciate pentru calităţile lemnului, precum santalul, abanosul, teckul.
Fauna cuprinde diferite specii de maimuţe, tigrul, pantera, elefantul, reptile, păsări.

Precipitaţiile abundente şi mărirea suprafeţelor defrişate favorizează procesele de eroziune.

Datorită exploatării intense, pentru lemn de foc, lemn preţios (destinat exportului), extinderii transporturilor, exploatărilor de petrol şi minereuri, au fost defrişate mari în​tinderi ale acestui tip de pădure, lăsând loc terenurilor degradate, mai ales în India.
Mediul de savană

Se găseşte în vestul Angolei şi al Namibiei, S-E Republicii Africii de Sud, S-V Arabiei Saudite, S-V Indiei, N-E Australiei, în Insula Tasmania şi centrul Insulei Madagascar, nordul Venezuelei, în Brazilia, Chile.

În Africa există savane cu baobabi, savane cu acacii, savane cu palmieri, iar în America de Sud există savane cu ierburi înalte şi arbori rari, ce poartă nume diferite în statele în care aceste formaţiuni sunt dominante (campos în Brazilia, llanos în Venezuela ).
Savana este alcătuită din specii xerofite, care au rădăcini adânci şi ramificate prin care absorb necesarul de apă din sol, iar suprafaţa frunzelor s-a redus până la spini, pentru micşorarea evapotranspiraţiei. Acestea au înălţimi care uneori ajung la câţiva metri. 

Cursurile de apă sunt însoţite adeseori de păduri-galerii, cu arbori având frunzele veşnic verzi, ca în pădurea ecua​torială. 
Climatul este caracterizat prin existenţa a două sezoane distincte: o vară umedă şi călduroasă, legată de extinderea regimului ecuato​rial al precipitaţiilor, şi o iarnă uscată, corespunzătoare condiţiilor introduse de vânturile alizee.

Solurile roşii de savană sunt relativ fertile.

Dintre arbori, mai răspândiţi sunt baobabul (cu trunchiul gros), palmierul de savană şi acaccia (cu coroană în formă de umbrelă), iar dintre ierburi predomină gramineele xerofite înalte de până la 2-3 m (iarba elefanţilor). În Brazilia vegetaţia de savană poartă numele de campo-cerrado şi caatinga, iar în Venezuela de llanos; caatinga este formată din tufi​şuri spinoase xerofite. În lungul râurilor mari se întâlnesc păduri-galerii, care se dezvoltă folosind umiditatea mare a solului din lunci. Savana africană este cea mai renumită şi străbate continentul de la est la vest în două fâşii mari situate de-a lungul paralelei de 100 latitudine nord şi sud. Savanele Africii formează habitatul unor ierbivore ca gazela, căprioara, antilopa, bivolul sălbatic, rinocerul, zebra, girafa şi elefantul. Cu acestea se hrănesc leii, leoparzii, tigrul, hienele şi şacalii. 

În apele râurilor mari trăieşte crocodilul, iar în apropierea apelor vieţuiesc rinocerul şi hipopotamul sau specii de păsări ca: flamingo, pelicani, egrete ş.a. În Australia un animal caracteristic este can​gurul. Dintre păsări sunt specifice cele mari, alergătoare, cum sunt struţul în Africa, nandu în America de Sud şi emu în Australia.
Presiunea antropică este relativ mare şi în aceste regiuni, mai ales în centrele de exploatări de minereuri, rezultând, pe spaţii variate, peisaje antropizate. În plus, regiunile de savană care n-au fost transformate în terenuri ara​bile constituie în prezent domeniul creşterii extensive a animalelor, în multe ţări africane, sud-americane şi asiatice. În multe locuri savanele sunt distruse prin incendiere pentru obţinerea terenurilor pentru culturi şi păşunat, ceea ce contribuie la creşterea conţinutului de CO2 şi particule în atmosferă şi la accentuarea efectului de seră.

Prin dispariţia florei datorită păşunatului excesiv şi secetelor, marea parte a Sahelului (zonă de trecere, circa 300-500 km lăţime, între savană şi deşerturile nord africane, cu vegetaţie ierboasă şi precipitaţii de 200-600 mm) a devenit un teritoriu semideşertic sau chiar deşert. 

Mediul deşertic
Mediul deşertic se extinde între 150 şi 350 latitu​dine.
În funcţie de condiţiile de ariditate, deşerturile se diferenţiază în deşerturi hiperaride (cu pre​cipitaţii sub 50 mm/an), deşerturi aride (50-150 mm/an) şi semideşerturi (150-250 mm/an). Cele mai întinse deşerturi sunt în Africa (Sahara, Kalahari, Namib), Asia (Peninsula Arabia, Iran, Pakistan, Thar în India), în centrul şi vestul Australiei, America de Nord (Podişul Mexican, Mojave-Sonora) şi în America de Sud (Atacama,în Chile). Deşerturi există şi în afara regiunilor tropicale, în emisfera nordică, ajungând până la aproape 500 latitudine: Gobi, Kara-Kum, Kîzîl-Kum, Takli-Makan (Asia), Marele Bazin (America de Nord) ş.a 
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Caracteristica mediului deşertic este climatul cald şi uscat cu mari variaţii diurne şi precipitaţii anuale sub 200 mm, cu o distribuţie neuniformă. În aceste condiţii, vegetaţia aproape că lipseşte, speciile de plante prezentând adaptări (ciclu vegetativ scurt pe intervalul umed de după ploi, dar cu seminţe rezistente în lunga perioadă secetoasă; rădăcini lungi şi adânci, frunze reduse, mici, frecvent trans​formate în spini etc.) şi o densitate extrem de mică. La fel de săracă este fauna, care, în cazul majorităţii speciilor, are o activitate nocturnă. 
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Relieful specific este reprezen​tat de întinderi mari de nisip (erg-urile sahariene), de câmpuri de pietre (hamade), munţi cu versanţi abrupţi, la baza cărora sunt poale de gro​hotiş, vârfuri ascuţite izolate etc. Vânturile puternice generează furtuni de nisip violente, care transportă particulele fine pe distanţe foarte mari (sute de kilometri).
Deşerturile propriu-zise, unde precipitaţiile sunt sub 150 mm/an şi cad în câteva averse la intervale mari de timp (sunt şi ani lipsiţi de ploi), se remarcă prin mase de nisip cu dune de dimensiuni mari şi câmpuri de pietre. 

Acumularea de săruri rezultate din eva​porarea apei, determină dezvoltarea unor cruste de culoare albă, verzuie sau gri.
Precipitaţiile puţine şi evaporaţia intensă fac ca marea majoritate a văilor să fie seci, iar reţeaua de râuri ce coboară din munţi, dezor​ganizată, întrucât apa se pierde rapid prin evaporare şi infiltrare; numai râurile foarte mari (Nil, Senegal, Murray), cu izvoare în regiuni cu precipitaţii bogate, pot traversa deşertul (pierd o parte din debit şi ajung la ocean sau în unele lacuri). 
Clima este caldă şi uscată, cu un regim de insolaţie care poate să atingă 3.500-4.000 de ore pe an. Temperaturile medii anuale sunt ridicate (25–300 C) şi se înregistrează mari diferenţieri diurne. In zilele de vară temperaturile pot să ajungă la 500 C, iar în nopţile de iarnă temperaturile pot să fie negative. Precipitaţiile sunt rare şi extrem de neregulate, iar uneori picăturile de ploaie se evaporă înainte de a atinge solul. În Sahara cad ploi extrem de rar (5 mm/an), înregistrându-se mai mulţi ani consecutivi fără precipitaţii. 
Din cauza modificărilor globale ale climei şi activităţilor umane este evidentă o tendinţă de extindere a regiunilor deşertice şi de accentuare a secetelor prelungite. În deşerturile foarte uscate aproape întreaga suprafaţă a pământului pare a fi lipsită de vegetaţie, constând din roca nudă, pietriş şi nisip sau dune mişcătoare.

Solurile de deşert (sieroziomuri) sunt lipsite de humus datorită vegetaţiei rare şi au o culoare cenuşie sau roşcată, în funcţie de tipul compuşilor fierului care le colorează. Aceste soluri conţin mari cantităţi de carbonat de calciu şi alte săruri, lăsate aproape de suprafaţă.
Mediul deşertic creează mari dificultăţi plantelor şi animalelor, în primul rând din cauza lipsei de apă pe întreaga durată a anului, cât şi (în multe puncte) din cauza încălzirii excesive a aerului şi solului în perioada soarelui înalt. 

În deşerturi predomină suprafeţele întinse lipsite de vegetaţie, acoperite cu dune de nisip sau cu stânci. Vegetaţia este localizată pe fundul văilor seci (ueduri) şi în oaze, unde se întâlnesc palmieri, care folosesc rezervele de apă din pânzele freatice.
Deşerturile au o vegetaţie care diferă mult de la o regiune la alta. Spre exemplu, în Sahara predomină ierburile, tufişurile xerofite, iar în deşerturile Mojave – Sonora (S-V Statelor Unite) sunt caracteristici cactuşii candelabru.

În pustiurile calde vegetaţia este ceva mai variată, cu adaptări pentru utilizarea (economică) a apei: multe specii au frunze caduce, suculente sau spinoase, cu ciclu rapid de dezvoltare; există şi plante suculente care ating câţiva metri înălţime, cum sunt euforbiaceele arborescente şi cactuşii. În schimb, în pustiurile reci vegetaţia domi​nantă este formată din tufe rare de graminee, mici plante lemnoase târâtoare, muşchi, licheni etc.
Fauna este reprezentată prin diferite specii de şerpi, scorpioni şi insecte. Cămila dromader, specifică deşertului Sahara, a fost domes​ticită; în Gobi sunt cămile cu două cocoaşe şi cai sălbatici, în Atacama, lame etc. Pentru deşertul Kalahari este caracteristic struţul african.
Deşertificarea este un proces complex de extindere a ţinuturilor aride prin distrugerea treptată a vegetaţiei. Aducând mari daune ţărilor din zonă, ea continuă să acapareze noi areale. Cauzele deşertificării sunt legate de variabilitatea climatică şi în primul rând de tendinţele globale de încălzire a Terrei şi de activită​ţile omului prin presiunea exercitată asupra ţinuturilor semiaride extrem de fragile, datorită creşterii demografice rapide. În ţinuturile semiaride trăiesc peste 600 de milioane de oameni, a căror existenţă este ameninţată permanent de înaintarea deşerturilor cu viteze care pot să atingă mai mulţi kilometri pe an. Deşerturile sunt puţin propice şi vieţii, şi activităţii umane, cu excepţia oazelor. În acestea populaţia practică agricultura irigată pe mici parcele (legume, bumbac, pomi fructiferi). Faptul că adăpostesc în subsolul lor o serie de bogăţii minerale, cum sunt hidrocarburile în Sahara şi în pustiurile din Peninsula Arabia, minereurile neferoase din deşertul Atacama, minereurile de fier şi aurul din deşerturile australiene, diamantele din deşertul Namib ş.a. a favorizat apariţia unor aşezări umane.
Graţie irigaţiilor unele areale deşertice au fost transformate în ogoare roditoare, ca de exemplu în pustiurile Karakum (Kazahstan, Turkmenistan), Mojave (S.U.A.), Sonora (Mexic), Sahara (Libia, Algeria, Tunisia), din Peninsula Arabia (Emiratele Arabe Unite, Kuweit, Arabia Saudită). 

Mediul Semideşertic 

Semideşerturile se desfăşoară la trecerea dinspre deşert către regiunile vecine (savană sau regiunea subtropicală). Sunt caracteristice în Podişul Iranului, în regiunile periferice ale Saharei şi în sudul Africii (ţărmurile Namibiei şi Rep. Africii de Sud), în America de Nord la est de Cordilieri, în America de Sud pe porţiuni din litoralul vestic (Mexic) şi în interiorul Australiei. 

Aici cantitatea de precipitaţii este mai mare (300-350 mm/an), iar ploile cad anual şi mai regulat, ceea ce conduce la o vegetaţie de sezon cu ierburi, arbuşti şi plante suculente (brusa cu accacii din nordul Saharei, brusa cu cactacee din Mexic, catinga braziliană etc). Văile sunt mai mari, au apă în sezonul umed şi asigură condiţii vitrege pentru existenţa unor aşezări mici. Vegetaţia  prezintă diferite adaptări la condiţiile de ariditate. Unele plante ierboase sunt efemere şi îşi desfăşoară întregul ciclu vegetativ în pe​rioadele scurte cu ploi. Cactuşii şi agavele sunt plante suculente care acumulează rezervele de apă în ţesuturi speciale; pot să reziste perioade îndelungate fără ploi. Ierburile sunt xerofite sau halofile şi rezistă pe soluri uscate, bogate în săruri. Arborii sunt, în general, absenţi.
Fauna cuprinde hiene şi şacali.

Deşertificarea este un proces complex de extindere a ţinuturilor aride prin distrugerea treptată a vegetaţiei regiunilor semideşertice.
În semideşert se practică de obicei creşterea extensivă a vitelor.

III. Medii polare şi subpolare

Mediile polare şi subpolare sunt situate în jurul Polului Nord (Oceanul Arctic şi teritoriile din jur – nordul Canadei, Alaska, Insula Groenlanda, extremitatea nordică a Eurasiei ) şi a Polului Sud (domeniul Antarctic continental şi oceanul din jur).

Se disting două tipuri de mediu: mediul subpolar (de tundră) şi mediul polar glaciar.

Mediul subpolar prezent în extremităţile continentelor nordice, se caracterizează printr-un climat cu sezon de iarnă foarte rece (temperaturi sub – 300 C, zăpadă, vânturi intense) şi unul de vară, când temperaturile se pot ridica la 100 C, producându-se topirea parţială a zăpezii; precipitaţii reduse (sub 400 mm) cad frecvent la schimbarea anotimpurilor. 

Clima subpolară este de tranziţie spre regiunile polare şi se extinde între 50 şi 700 latitudine, în nordul Canadei, nord-estul Europei şi în nordul Asiei, în extremităţile polare de convergenţă. Iarna este anotimpul dominant şi se înregistrează geruri puternice, cu temperaturi minime care au ajuns la –71,10 C în Siberia. Vara este scurtă, iar temperatura medie a lunii celei mai calde nu depăşeşte 100 C, ceea ce nu permite solului să se dezgheţe decât la suprafaţă. Aici, solul este îngheţat în adânc (permafrost), dezgheţul atingând vara numai o pătură superficială, favorizând formarea mlaştinilor, la care contribuie şi revărsarea cursurilor de apă.
Vegetaţia reprezentată prin taiga este dominată de păduri de răşinoase (molid, pin, brad), caracteristică emisferei bore​ale (Europa, Asia, America de Nord), cuprinsă între pădurea de fo​ioase, în sud, şi tundră, în nord. Constituie cel mai mare fond fores​tier al planetei.

Fauna taigalei  cuprinde animalele cu blană preţioasă.
Tundra se află la nord de taiga, formând o fâşie de-a lungul ţărmului Oceanului Arctic, extinzându-se în nordul Siberiei, unde ocupă peste 3.000.000 de km2, în nordul Europei şi al Americii de Nord. În emis​fera sudică tundra ocupă extremitatea sudică a Americii de Sud şi insulele din jurul continentului antarctic.

Tundra se dezvoltă în nordul pădurilor de conifere, în regiunile subpolare cu un climat aspru, subpolar, caracterizat prin tempera​turi medii anuale negative. Cu toate acestea peisajul de tundră este umed, datorită fap​tului că evaporaţia este redusă, iar substratul este permanent îngheţat până la adâncimi care depăşesc 300 m. Tundra este un mediu natural puţin modificat de om.
În emisfera nordică trecerea de la taiga la tundră se face printr-o fâşie de tranziţie, numită silvotundră, în care apar păduri izolate de mesteceni, pini şi molizi, alături de vegetaţia ierboasă. 
   Solurile sunt, în majoritate, umede, datorită pânzei freatice aflate în apropierea suprafeţei terenurilor. Predomină solurile podzolice.
Vegetaţia este săracă, fiind formată predominant din muşchi şi licheni, ciuperci, arbuşti semper-viriscenţi (merişor, afin, salcie pitică ş.a.) şi cu frunze căzătoare (mesteacăn pitic, arin pitic ş.a.). Arborii neavând înălţimi prea mari, d.p.d.v. economic ei au importanţă nu atât pentru cherestea, cât pentru producerea celulozei. Fauna cuprinde renul, lemingul, vulpea polară, iepurele alb, boul moscat (în America de Nord) şi diferite păsări, ca bufniţa de zăpada, ciuful de zăpadă etc.
Modelarea reliefului se realizează prin îngheţ-dezgheţ, din acţiunea zăpezii şi vântului rezultând forme periglaciare (râuri de pietre, avalanşe, mări de pietre etc). Inundaţiile, provocate de revărsarea râurilor în tim​pul verii, favorizează desfăşurarea unor areale mlăştinoase. 

Aşezările sunt mai puţine, concentrându-se fie în regiuni cu resurse de subsol (petrol în Alaska, cărbuni şi minereuri în Eurasia), fie în cele unde pajiştile au o dezvoltare mai mare, permiţând creşterea animalelor. Ca urmare, caracteristicile mediului natural se păstrează, influenţele antropice fiind limitate. Peisajul taigalei, multă vreme aproape intact, este din ce în ce mai mult modificat de om, la exploatarea lemnului adăugându-se ex​tracţia unor resurse minerale: cărbuni (bazinele Peciora, Tunguska şi altele în Siberia), petrol (în bazinul fluviului Obi din Siberia, în pro​vincia canadiană Manitoba, în statul Alaska din S.U.A.), minereu de fier (în Siberia, în Laponia, în Peninsula Labrador), aur (Siberia, Alaska) ş.a. 
Mediul polar glaciar se află în Groenlanda, în insulele din Oceanul Arctic şi în Antarctica, fiind cel mai rece de pe Pământ. Temperaturile medii lunare sunt negative, valorile cele mai scăzute fiind înregistrate la staţia Vostok (-88,30 C) în Antarctica; doar în sezonul de vară, în unele zile, temperaturile devin pozitive, provocând o slabă topire a zăpezii şi sunt caracterizate printr-o iluminare prelun​gită, iar „nopţile polare", când lipseşte total radiaţia solară, sunt ex​trem de geroase. Ca urmare, precipitaţiile sunt numai sub formă de zăpadă care, prin tasare, se transformă în mase de gheaţă ce ating în Antarctica şi Groenlanda grosimi de la câteva sute de metri la peste 2.000 m. Uneori, deasupra gheţarilor se ridică creste şi vârfuri de munţi pe versanţii cărora, în scurtul sezon de vară, se dezvoltă câteva specii de licheni, muşchi etc. 

Clima polară este cea mai friguroasă climă zonală; împreună cu clima subpolară ocupă circa 1/5 din suprafaţa Terrei. Se extinde în Antarctica şi Groenlanda, unde este cea mai aspră, fiind influenţată de calotele polare; în Arctica are nuanţe continentale şi oceanice.

Se afirmă că răcirea aerului datorită gheţii este atât de intensă încât se formează mici cristale de gheaţă la câteva picioare deasupra solului, dând naştere unei furtuni de zăpadă.

Deoarece nu poate exista viaţă vegetală în condiţiile calotelor glaciare, această formă de regim polar constituie un deşert rece total.

Fauna este redusă şi reprezentată de unele specii de păsări, morse, ursul polar, în ţinuturile arctice, şi pinguini, în Antarctica. 

În zona arctică trăiesc eschimoşii, ale căror aşezări rurale se numesc igluuri, laponii care migrează către oraşele limitrofe zonei şi iakuţi, care au aşezări bine definite.

Locuitorii se îndeletnicesc cu pescuitul, vânatul, exploatarea petrolului, cărbunelui, uraniului şi aurului (Alaska, Rusia). Aşezările omeneşti sunt puţine, şi doar în ţinuturile arc​tice, în Antarctica există mai multe staţiuni de cercetări ştiinţifice aparţinând Rusiei, S.U.A., Australiei, Marii Britanii. Peisajul antropic s-a diversificat prin apariţia de baze militare, centre miniere, aerodromuri. Prin utilizarea spaţiului aerian arctic se scurtează distanţele dintre regiuni. 
Medii montane 

Mediile montane caracterizează munţii înalţi, indiferent de zona climatică, cum ar fi: lanţul munţilor Apenini (Italia), Pirinei (graniţa Spaniei cu Franţa), Alpi (Franţa, Elveţia, Austria, N. Italiei) Scandinaviei (Norvegia, Suedia), Anzi (America de Sud – Argentina, Bolivia), Kenya (Kenya), Kilimanjaro (Tanzania), Carpaţi. 
 Calote de gheaţă pot fi întâlnite şi la Ecuator, de exemplu în Munţii Kenya şi vecinătatea acestora, Munţii Kilimanjaro din Africa de Est. 
Cauza apariţiei calotelor în regiunile calde este scăderea temperaturii o dată cu creşterea altitudinii. Pentru fiecare creştere cu un kilometru temperatura scade cu 5–100 C. Cei doi munţi din Africa de Est depăşesc 5 km înălţime, făcând ca ei să adăpostească gheţari, zăpadă permanentă şi calote de gheaţă. În emisfera nordică munţii din Scoţia, având altitudini mai mici, sunt acoperiţi cu gheaţă cea mai mare parte a anului.

   Lanţurile înalte constituie zone de acumulare a zăpezii, care rezistă până în timpul verii, când începe să se topească, contribuind astfel la menţinerea unui debit constant în albiile râurilor. Printre cursurile de apă alimentate prin topirea zăpezii se numără Columbia, Missouri, Arkansas şi Colorado.

Tundrele montane sau tundrele alpine, nu au deloc sau foarte puţin permafrost. Apa rezultată din dezgheţ găseşte căi de drenare, astfel că solul nu este atât de noroios. Solurile montane sunt etajate în funcţie de diferenţierea pe verticală a condiţiilor bioclimatice şi de poziţia lanţului de munţi într-o anumită zonă climatică.  
Clima munţilor depinde pe de-o parte, de poziţia acestora în raport cu zonele de climă şi de direcţia dominantă de deplasare a maselor de aer, iar pe de altă parte, de altitudine. În orice sistem muntos, de la bază şi până la o anumită înălţime caracteristicile climatice vor fi similare cu cele ale zonei de climă în care se află. 

  Vegetaţia se succede pe verticală, de la păduri de foioase, conifere şi până la pajişti alpine. Pe la 3.200 m creşte o vegetaţie fără copaci, compusă din tundră alpină, tufăriş şi ierburi. Plantele frecvente sunt arbuştii, muşchii şi lichenii care vara constituie hrana de păşunat pentru  animale, cum ar fi căprioarele sau caprele montane. 

Factorul antropic şi-a făcut simţită apariţia prin desfăşurarea aşezărilor, în depresiuni, dezvoltându-se mai ales pe versanţii însoriţi. Se foloseşte potenţialul hidroenergetic al râurilor pentru producerea energiei electrice. Mediul montan a devenit obiectiv turistic, practicându-se sporturile de sezon. S-au găsit modalităţi şi pentru dezvoltarea transporturilor, atât rutiere cât şi feroviare, prin construirea de tuneluri, viaducte, iar pentru deplasarea turiştilor în zone de agrement s-au creeat telecabine, telescaune, teleschi ş.a.Pentru conservarea mediului, intervenţia antropică a avut un efect benefic prin apariţia unor rezervaţii sau parcuri.
Stănescu Laura
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Vegetaţie de prerie în America de Nord








Vegetaţie tundră








Peisaj deşertic din Peninsula Arabia








În Alaska în iarna geroasă flora este constituită din păduri de conifere. Aici zăpada este prezentă pe tot parcursul anului.





Vârful Kilimanjaro se înalţă peste savana est-africană. Pe teritoriile cu păşuni cade ploaie puţină, pe munte stratul de zăpadă este foarte gros.
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