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Numele oficial: Estados Unidos Mexicanos (Statele Unite Mexicane).


Situarea: In America de Nord, cu larga ieşire la Oc. Pacific si Oc. Atlantic.


Suprafaţa: 1.972.547 km2 .


Populaţia: 87.987.051 locuitori.


Densitatea: 41 locuitori / km2.


Capitala si cel mai mare oras: Mexico, 9.191.295 locuitori. 


Limba oficiala: Spaniola


Produse importate: Produse din industria masinilor, cereale, lapte praf, piese de autoturisme si autocamioane.


Produse exportate: Titei, bumbac, produse din industria de maşini, zahar, roşii, cafea, creveti.


Moneda oficiala: Peso  1 peso = 100 centavos.


Forma de stat: Republica federativa.


Capitala: Ciudad de Mexico, una din marile metropole ale lumii, situat in extremitatea sudica a Podişului Mexican, la 2.250 m; zona depresionara din platoul Anahuac, in care se gaseste oraşul, este presărata cu lacuri (Texcoco, Xochimilco, Chalco s.a.) si dominata de conuri vulcanice intre  care  Popocatepetl  si  Iztaccihuatl. Suprafaţa de 385 km2; Pe actualul teritoriu al oraşului, aztecii întemeiază, in 1.176 Tenochtitlan, capitala din 1.321 a strălucitului Imperiu Aztec. Cucerit de H. Cortes in 1.519, el este distrus de acelaşi conquistador spaniol doi ani mai tarziu. Noul oraş inaltat de spanioli devine, in 1535, capitala Viceregatului Noii Spanii, iar in 1824 a republicii mexicane independente, martor al tuturor momentelor însemnate din istoria atât de tumuloasa a tarii. 


Caracteristici geografice: Un platou înalt ocupa aproape doua treimi din suprafaţa tarii, cu câmpii de coasta joase de-a lungul celor doua laturi. Doua lanţuri muntoase, Sierra Nevada la vest si Munţii Stancosi la est, continua din S.U.A. in Mexic. Acestea se numesc Sierra Madre de Vest si Sierra Madre de est, ambele de peste 3000m, cu unele vârfuri de peste 5000m. Platoul este impartit de bazine, vai si blocuri  muntoase intr-o serie de regiuni mai mici. Cutremurele si erupţiile vulcanice sunt frecvente. Câmpii mlastinoase acoperă marea parte a depresiunilor de pe coasta de est, in special in sudul Mexicului.
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Condiţii naturale:
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Relief – este variat, cuprinzând lungi lanţuri muntoase,                                                   întinse podişuri, câmpii, depresiuni etc. Pe teritoriul mexican se desfasoara, pe direcţia V – SE doua mari lanţuri muntoase. Podişul Mexican este închis spre S de un lanţ muntos, Sierra Volcanica Transversal, care atinge cele mai mari altitudini de pe teritoriul mexican. 



Clima – Mexicul are mari variaţii de clima. La Acapulco temperatura medie este de 26oC in ianuarie si de 29oC in iulie, cantitatea de precipitaţii fiind de numai 7cm pe an. Temperatura medie la Mexico este de 12oC, respectiv 18oC, cantitatea de precipitaţii fiind de 55cm, iar in oraşul Merida din sud cifrele sunt de 23oC, respectiv 28oC si 90cm de precipitaţii.


Agricultura – Cea mai mare parte a Mexicului e mult prea secetoasa pentru agricultura si multe regiuni au soluri de proasta calitate  
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