Monografia localităţii Chişineu Criş

        1.  Orientarea după punctele cardinale: nord, sud, est, vest Chişineu Criş are un relief de câmpie. Este pătruns de o parte şi de alta de răul Crişul Alb. În localitatea noastră clima este temperată adică temperatura,vântul şi precipitaţiile se repetă pe anotimp. Clima caracterizate prin cele patru anotimpuri ale sale permite existenţa unei vegetaţii variate, şi a unei faune bogate.

         2. Oraşul Chişineu Criş este situat in partea de nord a judeţului Arad fiind una din cele 7 oraşe a judeţului Arad.

          La nord Chişineu-Criş se îvecinează cu localitatea Zerind, la sud cu localitatea Nădab, la vest cu localitatea Socodor şi la est cu localitatea Sintea-Mare. Distanţa dintre  localitatea Zerind şi oraşul Chişineu-Criş este de 12 km,distanţa dinte localitatea Nădab şi Chişineu-Criş este de 4 km, distanţa dintre localitatea Socodor şi Chişineu-Criş este de 6 km şi dinstanţa dintre localitatea Sintea-Mare şi Chişinei-Criş este de 7 km. 
         Oraşul Chişineu Criş este intersectat de drumul E671 care leagă Aradul de Oradea si la vest din Pădureni drumul DM79A ce merge la Vama Vărşand iar la est din Chişineu Criş DN79 ce merge spre localitatea Vârfuri pe DN79

                Prin partea estică a oraşului trece linia de cale ferate ce leagă Aradul de Oradea , si este dotată cu o gara sub denumirea de „Gara Chişineu Criş „ .

            Din satul Nădab spre vest merge o alta linie de cale ferata la marginea oraşului fiind dotata si ia cu o gara   „Gara Pădureni “ aceasta face legătura cu satul Socodor şi Grăniceri.,fiind construită pentru a duce cherestea la fabrica de mobilă din Gyula.

           3.  Chişineu-Criş a fost atestat documentar din anul 1446 şi a fost declarat oraş în anul 1968. Oraşul Chişineu-Criş este aşezat în partea de vest a României în Câmpia Crişurilor. 
         Populaţia sa este de peste 9.000 de locuitori, majoritatea populaţiei este formată din români, alături de acestea trăiesc şi alte naţionalităţi de diferită minoritate adică: maghiari, germani, romi, turci etc. Se întinde pe suprafaţă de 5 kilometri-pătraţi .
         Prin mijlocul localităţii trece răul Crişul Alb, care desparte localitatea  părţi ale oraşului: Pădureni partea de sud ( aceasta denumire a primit-o fincă aicea se întindea o vastă pădure ce a fost tăiată la începutul secolului dou-zeci ) şi Chişineu Criş partea de Nord.

       La sud-vest de cartierul Pădureni poate fi văzut fostul câmp de luptă unde 1500 de răsculaţi români, maghiar şi sârbi au rezistat vitejeşte, la 9 mai 1735 ,împotriva trupelor trimise de la Arad  pentru înăbuşirea răscoalei organizate din Pecica. 

         În anul 1739 este construită o biserică de lemn pe strada Înfrăţirii.
         În anul 1774 credincioşi au aprobat o înaintare să  construiască biserica. La 6 octombrie 1775 este înregistrată aprobarea pentru construirea bisericii. Cele mai  importante obiecte se găsesc pe strada principală.
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        Monumentul eroilor grăniceri ridicat  în faţa clădirii cu nr. 69 , evocă faptele de armă al celor care au apărat cu eroism în prima jumătate al lunii septembrie 1944 din zona Zerind , Vărşand,Grăniceri etc.
       La intersecţia drumurilor care duc spre Zerind şi Şepreuş pe strada Înfraţiri  fosta primărie a oraşului acum maternitate ne oprim în faţa plăcii comemorative dedicate  Adunării din timpul  revoluţiei din 1848-1849.
       În ultima perioadă Chişineu-Criş a luat înfăţişarea unui oraş modern. 
         4.  Ocupaţia de bază al locuitorilor este agricultura, industria fiind reprezentată prin: fabricate de maşini unelte agricole adică Strungul, fabrica de utilaje agricole Maschio şi fabrica de învelit cabluri Nexans . 
          Fabrica de cablaje auto Alcoa Fujikura în  satul  Nădab  se află în derulare construirea unei fabrici de profil din aluminiu la capătul vestic al oraşului .

      Profilul firmelor din oraş este in marea majoritate de comerţ , prestări servicii etc.
      5. Casa ţărănească tradiţională se compune din: casa de stat care este o cameră în care se primesc musafirii ,tinda bucătăria în care gospodina  gătea , camera în care îşi ţinea alimentele , coteţe, grajd pentru animale, cotarcă.
       Casa ţărănească în mare parte se construia din pământ bătut. Costumul popular al femeilor era alcătuită din cămăşi din pânză ţesută în casă cu modele cusute cu bumbac colorat.
       Poalele largi şi în partea de jos cusute cu diferite modele florale. În faţă purtau şorţ. La gât salbă de mărgele .În cap batic şi în picioare opinci. Costumul bărbătesc era format din: iţari,cămaşă largă,zobon.
        În picioare opinci, în cap pălărie. Obiceiul din zona respectivă:cele mai frumoase obiceiuri sunt colindele din ajunul Crăciunului,sorcovitul din noaptea de Anul Nou,iarna se organizau şezători unde se  adunau vecinii şi mai ales femeile pentru a lucra diferite lucruri de mână.
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