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CAP.1) Cadrul natural

1.1) Relief

Munţii constituie o unitate de relief mărginită de Subcarpaţi la est pe o linie ce uneşte localităţile : Tazlău, Piatra Neamţ, Crăcăoani, Stânca (Pipirig) .

Situată la nord de Piatra Neamţ, depresiunea Cracău – Bistriţa are un caracter predominant deluros. În cadrul, acesteia se remarcă culoarul văii Cracău şi o serie de golfuri depresionare la Poiana, Negreşti, Almaş şi Gîrcina, formate pe rama de contact cu culmea Stînişoarei. La sud de linia Piatra Neamţ – Girov , nota dominantă a morfologiei este cea depresionară, dată de extinderea teraselor la confluenţa Bistriţei cu Cracăul. 

Masivul Ceahlău 
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Cel mai impunător de pe cuprinsul judeţului şi datorită poziţiei sale dominante, din întregul lanţ al Carpaţilor Orientali. El formează o unitate geografică bine reliefată, despărţită de lanţurile muntoase înconjurătoare prin văile Bistricioarei, Bistriţei, Bicazului şi Capra-Bistra . În zona lui centrală se individualizează un platou înalt, lung de aproape 6 km  şi lat de cca 1 km, întrerupt de înălţimi izolate şi încheiat cu o centură de abrupturi neuniforme. În jurul acestuia se desfăşoară o masă muntoasă mai scundă, cu înălţimi între 1000-1200m, puternic fragmentată, cunoscuta sub numele de Munceii Ceahlăului .

1.2) Reţeaua hidrografică

Este alohtonă în proporţie de 90%, râurile care îşi au izvoarele pe acest teritoriu deţin o pondere mică în volumul general al scurgerii, în raport cu debitul principalelor râuri (Siretul, Moldova, Bistriţa) 

Precipitaţiile relativ bogate şi morfologia reliefului au facilitat dezvoltarea unei reţele hidrografice cu o densitate medie de circa 0,34 km/kmp , superioară mediei pe ţară care este de 0,27 km/kmp ,lungimea totală a râurilor ce traversează teritoriul judeţului fiind de peste 2000 km.

Resursele de apă de care dispune judeţul constituie unul dintre elementele care favorizează dezvoltarea economico-socială a acestor meleaguri . Potenţialul hidroenergetic al râului Bistriţa, care a atras atenţia ilustrului inginer Dimitrie Leonida la începutul acestui secol , a fost valorificat în anii socialismului . Devierea a 30 mil. mc din debitul râului Bicaz în lacul Izvorul Muntelui va mări simţitor capacitatea de producţie a sistemului hidroenergetic de pe Bistriţa.  

Suprafaţa bazinului hidrografic Cuiejdi este de 100,0 km2 , are lungimea de 26,0 km şi se află în localitatea Piatra Neamţ. 

1.3) Clima

În ansamblul judeţului Neamţ prezintă o climă temperat continentală particularităţi specifice părţii de est a ţării. Caracteristicile climei sunt determinate de altitudine, de particularităţile circulaţiei atmosferice, de formele şi fragmentarea reliefului cât şi de marile suprafeţe lacustre, apărute  odată cu amenajarea hidroenergetică a 
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O analiză succintă a principalelor 

elemente climatice – regimul temperaturii

aerului, regimul precipitaţiilor şi al vânturilor-

evidenţiază cu uşurinţă diferenţele existente de la o 

zonă de relief la alta.

Temperatura medie anuală creşte progresiv de la

vest spre est, din zona montană spre regiunea dealurilor subcarpatice şi de podiş. Valorile extreme absolute ale temperaturii aerului sunt şi ele destul de semnificative, indicând importanţa factorilor locali în modificarea vremii. Maxima absolută de  38,6* C (din august 1952 ) s-a înregistrat la Piatra Neamţ şi nu în partea de est a judeţului, în timp ce minima de -     33,2*C (din februarie 1954) s-a semnalat la Roman, deşi ar fi fost de aşteptat ca ea să se consemneze în zonele muntoase cele mai înalte.

Precipitaţiile au valorile medii cele mai mari în regiunea montană, scăzînd cu cât ne deplasăm spre est (Ceahlău-Toaca peste 700 mm, Piatra Neamţ 649 mm, Roman 529 mm). Fenomenul se explică atât prin scăderea în umiditate a maselor de aer venite dinspre vest care, în deplasarea lor peste Carpaţii Orientali, lasă precipitaţii mai abundente pe versanţii vestici, cât şi prin pătrunderea în extremitatea estică a judeţului, dinspre est sau sud-est, a unor mase de aer puternic continentalizate, care provoacă în cele mai multe cazuri secetă. 

Regiunea de podiş este larg deschisă circulaţiei atmosferice din est, faptul având drept rezultat o intensificare a vânturilor. Ploile cu grindină şi furtunile mari sunt aici fenomene meteorologice destul de frecvente.  


1.4) Solul
In proporţie de 50% fac parte din seria tipică provinciei montane, iar celelalte aparţin aşa-numitei provincii carpato-moldave. In zona montană sunt soluri silvestre (brune acide, brune potzolice şi rendzine brune pe porţiuni mai restrânse) care au, în general grosimi mici şi sunt acoperite cu păduri şi pajişti naturale. 

Teritoriul judeţului Neamţ dispune de însemnate rezerve de minerale şi substanţe utile. Dintre acestea menţionăm : zăcăminte metaliere de tipul sulfurilor polimetalice în zona şisturilor cristaline ; combustibil mineral în structurile de fliş şi în cele de platformă ; şisturi bituminoase în zona flişului  paleogen ; sare gemă şi săruri de potasiu în depozitele miocene ale zonei subcarpatice. 

1.5) Flora şi fauna
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 Vegetaţia judeţului Neamţ aparţine în cea mai mare parte etajului forestier (peste 51% din suprafaţă

şi locul III pe ţară) şi într-o mică măsură silvo-stepei.In rest regiunea extracarpatică este ocupată de păduri şi de terenuri agricole.In zonele înalte golurile montane reflectă o prezenţă a etajului alpin, ce se remarcă printr-o vegetaţie specifică de arbuşti, merişori şi afini, floare de colţ şi numeroase specii de graminee. Fauna este sărăcăcioasă, majoritatea speciilor venind din etajul inferior, cele mai caracteristice aparţinând avifaunei (cinteza alpină, brumăriţa, fâsa de munte, cocoşul de munte, corbul). 

Etajul molidului are o extindere maximă. In afară de molid apar frecvent paltinul de munte, mesteacănul, bradul, larniţa sau zada – singurul conifer cu frunza căzătoare din ţară, -iar dintre speciile ierboase se remarcă asociaţiile de păiuş. Cât priveşte fauna atrag atenţia mamiferele mari (ursul, cerbul, porcul mistreţ, jderul, râsul), la care se adaugă o bogată avifaună (cocoşul de munte, negroaica, ciocănitoarea de munte, acvila de munte). 

Etajul pădurilor amestecate ocupă cea mai mare suprafaţă a zonei foresteiere, limita sa superioară ajungând până la 1500 m. Se întâlnesc frecvent specii de arbori cum sunt: ulmul de munte, paltinul, frasinul, plopul, alunul şi călinul, precum şi unele specii ierboase între care predomină grupările de graminee. Fauna este reprezentată de unele mamifere (vulpea, veveriţa, pârşul de alun şi de ghindă, căprioara), precum şi de unele păsări caracteristice: diferite specii de piţigoi, ciocănitoarea, sticletele, privighetoarea, şoimul etc. 

Apele judeţului sunt populate  cu păstrăvi indigeni, zlăvoacă, scobar, mreană, boiştean, iar în unele zone ale Bistriţei cu lostriţă. 

      Cap.2) Date privind teritoriul
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          2.1) Poziţionarea în judeţ

Municipiul Piatra Neamţ, centrul politico-administrativ al judeţului, s-a dezvoltat ca aşezare de tip urban încă din secolul al XIV-lea, ca urmare a poziţiei sale geografice, în care se interferează zona montană cu cea subcarpatică şi principalele drumuri comerciale ce asigurau legătura cu Transilvania, văile Bistriţei, Siretului şi Trotuşului, precum şi cu partea de Nord a Moldovei. 

        Cap.3) Începuturile şi atestarea documentară  

În a doua jumătate a secolului XV, Ştefan ce Mare ridică la Piatra Neamţ o curte domnească, a cărei primă mărturie documentară datează din 20 aprilie 1491. La această dată, Ştefan cel Mare dăruia mânăstirii Tazlău trei sate „care au fost din ocolul curţilor noastre de la Piatra”. Din documentul amintit rezultă atât existenţa curţii voievodale, cât şi cea a ocolului constituit în jurul ei, cel mai mare ocol cunoscut în Moldova, alcătuit în perioada sa de maximă extindere din treizeci şi unu sate şi sălişti. Toate acestea depindeau din punct de vedere administrativ, militar şi judecătoresc de curtea domnească, iar ureadnicul (sau vornicul) din Piatra conducea în numele voievodului curtea şi ocolul, fiind, totodată, reprezentantul puterii domneşti în relaţiile cu locuitorii târgului, cu şoltuzul şi pârgarii acestuia.

Tot din a doua jumătate a secolului XV datează şi necropola feudală din cartierul Dărmăneşti, care a oferit noi dovezi materiale în legătură cu viaţa economico-socială şi importanţa târgului Piatra în timpul domniei lui Ştefan cel Mare şi în deceniile imediat următoare.

Vorbind despre Ştefan cel Mare, se cuvine să arătăm că în timpul lui a fost întărită Cetatea Neamţ pentru a putea rezista atacurilor în noile condiţii ale tehnicii militare create prin creşterea forţei de şoc a artileriei. In această cetate Ştefan îşi aducea familia în vremuri de restrişte, considerând-o mai puternică şi mai greu de cucerit decât restul cetăţilor din Moldova.

In puţinele zile de linişte şi pace, Ştefan cel Mare venea adesea la curtea sa de la poalele Cozlei şi tot în acele zile găsea răgazul să cinstească o nouă biruinţă punând temeliile unui alt locaş, ce avea să-i poarte peste veacuri numele şi amintirea faptelor, aşa cum a făcut-o la Tazlău, la Piatra sau la Războieni.

După moartea lui Ştefan cel Mare, anii s-au scurs mai tulburi şi zbuciumaţi, momentele de răgaz şi de stabilitate erau tot mai rare, dar în ţinutul Neamţ tot au mai continuat să se înalţe noi aşezări şi ctitorii voievodale, mărturii ale unor fapte ce înnobilează istoria acestui popor.

Cap.4) Viaţa economică

    4.1) Industria

Industrializarea s-a dovedit şi în această parte a ţării singura cale de lichidare a înapoierii economice moştenite din trecut, de vaşlorificare superioară a bogăţiilor naturale, de sporire rapidă a avuţiei naţionale şi de ridicare a standardului de viaţă.Industria judeţului este reprezentată de 34 de întreprinderi dintre care 24 aparţin industriei republicane şi 10 celei cooperatiste, în cadrul cărora se realiza în 1980 o producţie industrială de 32 de ori mai mare faţă de 1950 şi de 47 de ori mai mare ca în 1938. 

Semnificativă pentru caracterul diversificat al industriei de stat a judeţului este repartizarea  pe ramuri a unităţilor de producţie.

Valea Bistriţei este reprezentativă pentru industria energetică şi cea a exploatării şi prelucrării lemnului, platforma Săvineşti-Roznov, pentru industria chimică. Municipiul Piatra Neamţ pentru industria confecţiilor, hârtiei, celulozei şi cartoanelor.In cele două municipii (Piatra Neamţ şi Roman) fiind bine reprezentate şi alte ramuri ale industriei : materiale de construcţii, textilă, alimentară, etc.

Pe vechiul amplasament al întreprinderii « Doamna » la Piatra Neamţ a fost reconstruită, extinsă şi complet reutilată fabrica de confecţii şi tricotaje « 8 Martie ».

Importate capacităţi în ramura textilă s-au pus în funcţiuni şi la Combinatul de la Săvineşti. Amplasarea acestora pe teritoriul judeţului asigură atât valorificarea surselor de materii prime, cât şi folosirea pe o scară mai largă a forţei de muncă feminină. De altfel, femeile deţin o pondere de 57,1% în totalul personalului din industriile uşoară, chimică şi alimentară.

La Piatra Neamţ s-au pus în funcţiune abatoare moderne, la Roman o fabrică de bere şi o unitate de industrializare a laptelui la Piatra Neamţ pentru industria alimentară.

 In industria materialelor de construcţii în deceniul al-VI-lea au început să producă fabricile de cărămidă şi ţiglă din Piatra Neamţ, cât şi întreprinderea de prefabricate din Roman, care furnizează aproape întreaga gamă de materiale necesare construcţiilor industriale, agrozootehnice şi social-culturale din judeţ, cât şi pentru alte judeţe ale ţării. Amplasarea unităţilor acestei ramuri la Bicaz şi Piatra Neamţ asigură reducerea substanţială a cheltuielilor pentru transportul materiilor prime şi produselor finite şi implicit, o creştere a eficienţei investiţiilor.


4.2) Agricultura

Dacă de-alungul întregii dezvoltări istorice a acestor ţinuturi agricultura a definit profilul activităţii economice, în prezent aceasta se situează pe locul II după industrie, fiind o ramură de bază în care se desfac o parte din produsele industriale principal producător de bunuri agro-alimentare, cât şi o sursă importantă de materii prime pentru industrie.

O întreprindere agricolă de stat la Piatra Neamţ, un depozit de cabaline la Dumbrava, o staţiune experimentală agricolă, în comuna Secuieni, 71 cooperative agricole de producţie şi 16 asociaţii economice inter-cooperatiste, toate acestea fiind reunite în 14 consilii unice agroindustriale de stat şi cooperatiste cu 14 S.M.A.

Leguminoasele pentru boabe(mazăre, fasole şi soia) s-au cultivat pe suprafeţe mici care nu depăşesc 1,1% din suprafaţa arabilă. Ca urmare a extinderii zonelor de cultură a grâului din sudul în nordul ţării şi din câmpie în zonele colinare şi de deal, în ultimii ani în judeţ au crescut suprafeţele ocupate cu această cultură. Grâul este cultivat în aproape toate unităţile agricole, cu excepţia zonei montane.

Plantele tehnice- sfecla de zahăr, floarea-soarelui, inul pentru fuior, cânepa, macul-şi plantele medicinale s-au cultivat pe 18.815 ha., ceea ce reprezintă 10,9% din suprafaţa arabilă.

Culturile de plante alimentare – cartofi, ceapă, varză, tomate, etc. – au ocupat 15.272 ha., adică 8,8% din suprafaţa arabilă, din care cartoful 10.989 ha. Si legumele 4.266 ha. Cartoful, cu largi utilizări în alimentaţie, zootehnie şi industria alimentară, se cultivă pretutindeni în judeţ, în zona de munte urcând până la 650-750 m altitudine.

Un loc important îl ocupă plantele de nutreţ, carfe s-au cultivat pe 19.980 ha, reprezentând 11,5% din terenul arabil al judeţului.

4.3) Turismul

Beneficiind de un cadru natural variat şi pitoresc, de un mare număr de monumente istorice şi de artă, de un bogat tezaur etno-folcloric şi de importante obiective ale industriei.Judeţul Neamţ se numără printre cele mai solicitate zone turistice ale ţării. Dealtfel, într-un studiu efectuat cu câţiva ani în urmă, cu privire la resursele turistice ale ţării, judeţul Neamţ se situa pe locul al-III-lea în ceea ce priveşte numărul şi valoarea monumentelor istorice şi de arhitectură şi pe locul al-V-lea între zonele de turism montan.

Aceasta explică de ce, încă din secolul trecut, ţinutul Neamţ atrăgea un mare număr de vizitatori străini sau din alte zone ale ţării. 

La jumătatea secolului trecut, numeroşi admiratori ai Ceahlăului şi a văii Bistriţei veneau adesea la « Palatul Cnejilor », bucurându-se de ospitalitatea fraţilor Cantacuzini, stăpânii de atunci ai moşiei Hangu. 

Dintre obiectivele importante de turism ale zonei trebuie amintite marile unităţi industriale de la Săvineşti, Dumbrava Roşie, Roznov, ctitorie a lui Stefan cel Mare, Casa scriitorului I.I.Mironescu din aceeaşi localitate, monumenturi de arhitectură şi parcul dendrologic de la Roznov.

Prin dezvoltarea continuă a bazei materiale, prin diversificarea şi modernizarea serviciilor şi prin atragerea în circuitul de valorificare a unui număr sporit de obiective, activitatea turistică s-a extins de la un an la altul.

Cap.5) Caracteristici etnografice

5.1) Gospodăria tradiţională

Judeţul Neamţ, prin poziţia sa geografică şi varietatea condiţiilor naturale, a reprezentat o zonă favorabilă de locuire încă din cele mai vechi timpuri. Munţii, cu văile lor adăpostite, depresiunile subcarpatice, cât şi dealurile Podişului Moldovenesc brăzdate de numeroase ape au oferit din totdeauna condiţii bune pentru viaţă şi activitatea umană.

Numeroase descoperiri arheologice, făcute pe întreg teritoriul judeţului, atestă cu prisosinţă aşezarea omului pe aceste meleaguri din cele mai vechi timpuri cât şi continuitatea populaţiei în acest spaţiu geografic până la formarea statului feudal independent Moldova. Odată cu dezvoltarea statului feudal creşte şi numărul localităţilor din această parte a ţării. La reţeaua vechilor aşezări s-au adăugat altele noi, intens populate, în locuri bune pentru agricultură, cu surse de apă abundente şi cu posibilităţi lesnicioase de legătură cu aşezările vecine. Documentele consemnează existenţa, încă înainte de secolul XV-lea, a numeroase aşezări, în care activitatea economică dobândeşte un caracter permanent şi tot mai organizat. Întinsele suprafeţe de păduri sunt defrişate pentru „a lărgi” loturile de teren arabil şi păşunile se dezvoltă exploatarea lemnului şi creşterea vitelor, se intensifică legăturile comerciale între aşezări cât şi între Moldova, Transilvania şi Tara Românească.

5.2) Costume tradiţionale

Arta populară tradiţională este prezentă în spiritualitatea satelor din judeţul Neamţ şi prin alte variate forme de manifestare. Harnicii şi talentaţii făuritori de frumuseţe realizează cusături şi ţesături cu caracter funcţional sau cu rol decorativ, piese de port pentru bărbaţi  şi femei (ii, bundiţe, pieptare, sumane, cămăşi bărbăteşti, brâie, chimire, cingători), precum şi frumoase scoarţe moldoveneşti, lăicere de perete şi de laviţă. Măiestria artiştilor populari se ilustrează prin vestitele bundiţe de Ghindăoani, prin costumele naţionale femeieşti de la Pipirig, prin sumanele de la Trifeşti şi Dulceşti, prin cingătorile şi cămăşile cu ornamentaţie bogată de la Borca, Prin covoarele de la Agapia şi Răuceşti, reprezentative nu numai pentru judeţul Neamţ, ci şi pentru arta populară naţională.

5.3) Obiceiuri tradiţionale

In localităţile judeţului  Neamţ, atât în zona de munte cât şi la şes, teatrul popular tradiţional constă din reprezentaţiile ce se organizează de Anul Nou de către alaiuri pe la casele sătenilor, aceste spectacole având caracter de colind. In acest fel, fiecare curte sau casă devine, cu această ocazie, o scenă improvizată pe care protagoniştii îşi „joacă” rolurile, închipuindu-şi personajele. 

După tipul alaiurilor de măşti şi personaje, formele de reprezentaţie pot fi grupate în: alaiuri de jocuri cu măşti zoomorfe, alaiuri de jocuri cu măşti de ambele feluri, grupuri de teatru folcloric propriu-zis (teatrul haiducesc, teatrul de inspiraţie istorică şi teatrul inspirat din legende şi întâmplări povestite).

Folclorul muzical este reprezentat de cântece şi melodii de joc cu denumiri uneori semnificative (hora, bătuta, corăgheasca, coasa, raţa etc), alte ori cu caracter pur convenţional (ţărăneasca, hangul, roata, danţul, giocul, etc.), de cântece satirice, glumeţe; de melodii şi cântece pentru ceremoniile familiale (de nuntă, de naştere, de moarte); de cântece de jale, de dor, de înstrăinare, de revoltă, de alean şi dragoste.

Folclorul coregrafic este foarte bogat şi variat atât din punct de vedere tematic cât şi stilistic. Au ajuns în zilele noastre jocuri care însoţeau în timpuri străvechi complicate ritualuri păstoreşti şi agrare; jocuri de petrecere şi de sărbătoare, jocuri aduse de la românii de peste munţi sau din partea de sud a ţării (acesta din urmă, contopite în ritmurile şi armoniile melodice ale locului).

