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3.ISTORICUL ORAŞULUI
            Istoria prezenţei umane în vatra localităţii Sannicolau Mare, depăşeşte cu mult evul însemnărilor documentare, având rolul unui complement necesar şi util, înţelegerii unei lungi, frământate dar şi fascinante istorii ale acestor locuri, mai mult trăite decât înţelese de istorie.

            Această zonă a reprezentat de-a lungul istoriei, o zonă de interferenţă a două direcţii politico-militare şi spirituale fundamentale;

            a). Orientală – vehiculate de imperiul Bizantin şi cel Otoman

            b). Occidentală – dinspre Europa apuseană spre orient

            În acest context se înscrie şi această vatră străbună, care a fost martoră oculară a istoriei universale în partea de S –E a Europei.         

            Paleta vestigiilor arheologice atestă prezenţa unei aşezări omeneşti din vremuri îndepărtate adăpostind o populaţie de agricultori, vânători, meşteşugari a căror existentă era facilitată de clima blânda, solurile fertile, abundenţa apei râului Mureş şi Arancăi şi a pădurilor (Zăbrani şi Lunca Mureşului).

 
 De-a lungul timpului, comunitatea umană stabilită sau aşezată temporar pe această vatră, a parcurs diferite etape ale civilizaţiei, de la cele mai vechi până în prezent. Localitatea Sânnicolau Mare ca de altfel tot Banatul, prin descoperirile ultimilor decenii, au scos la lumină vestigii aparţinând marilor diviziuni ale istoriei paleolitice, neolitice, epoca bronzului şi a fierului. În jurul anilor 6000 î.e.n. s-a produs geneza neoliticului fiind identificată între localitatea Cenad şi Beba Veche, iar în epoca timpurie a bronzului (1800 –1550 î.e.n.) au fost identificate culturile Mureş –Periam şi Criş – Starcevo.(17) Cercetările arheologice din Selişte (N) şi Bucova (S) au demonstrat concludent că făuritorii şi beneficiarii civilizaţiei bronzului şi fierului au fost tracii nordici şi urmaşii acestora geto-dacii care erau cei mai drepţi dintre toţi locuitorii Thraciei, scria Herodot.(39) Aşezările de-a lungul râului Mureş au suferit toate transformările timpului, iar geto-dacii din această parte au fost puternic influenţaţi de celţi-populaţie indo-europeană-ce a stăpânit efectiv Banatul din a doua jumătate a secolului IV.î.e.n..
   
Cei mai vechi locuitori ai acestui ţinut, despre care istoria aminteşte, ar fi fost Agathyrşii, numiţi de la Agathyrus - un fiu a lui Hercule.(29) Herodot (490-408 î.e.n.) părintele istoriei, scria că în anul 513 î.e.n. pe lângă fluviul Maris (Mureş) locuiau agathyrsii care erau de viţa tracică, îndeletnicindu-se cu cultivarea pământului şi chiar cu vieritul. Legile şi le codificau în versuri, duceau un trai statornic familiar şi social, fiind un popor bogat si cu moravuri blânde.

Această viţă tracică de agathyrsi, de-a lungul timpului s-a contopit cu poporul dac şi care se iveşte o dată cu venirea celţilor în Europa estică. Poporul dac avea legături frăţeşti şi vorbeau aceeaşi limbă cu  unele din triburile celţilor. Dezvoltarea acestei zone s-a realizat sub conducerea lui Burebista şi apoi a lui Decebal în secolul I î.e.n. şi I e.n. cunoscând o epocă de glorie şi înflorire. Faptul că în spaţiul actual al oraşului Sânnicolau Mare descoperirile arheologice nu sunt impresionante se datorează faptului că vatra localităţii a fost alcătuită în parte din terenuri mlăştinoase alimentate de revărsarea râului  Mureş şi a Arancăi.




În anul 106 e.n. împăratul roman Traian cucereşte Dacia şi o transformă în provincie romană. Banatul Timişan în timpul împăratului Traian se numea Dacia Riparia sau Ripensis deoarece era înconjurat de apele Tisei şi ale Mureşului şi începe să populeze cu colonii romane consolidând mai                                         

multe cetăţi şi valuri de pământ.(15) Banatul Timişan ocupa primul loc dintre toate provinciile Daciei, fiind menţionat în mileniul I î.e.n. cu denumirea de “Ziridava” sau “Giridava”. Este unul dintre cele mai înfloritoare oraşe ale geţilor, modificate şi fortificate de romani.(29) La extremitatea Imperiului Roman din Moesia Superioară în Dacia Ripensis, pe malul stâng al râului Mureş împăratul Traian a aşezat o colonie romană şi mai multe cohorte ale Legiunii XIII Gemina, care au ridicat aici un castru şi un oraş însemnat numit Morisena sau Mureşana.(18) Denumirea a primit-o de la râul Mureş şi de le tribul dac Morasian, care îşi avea reşedinţa aici înainte de venirea romanilor.

Cetatea Morisena ar fi cuprins întreg teritoriul de la Cenad la Sânnicolau Mare fiind aşezată între râul Mureş şi Aranca – care pe vremea aceea era navigabilă. Chiar dacă cetatea Morisena nu s-ar fi întins pe vatra localităţii sunt destule motive ştiinţifice şi militare să credem că în acest loc a fost un castru al Legiunii XIII Gemina ridicat ca avanpost pentru apărarea cetăţii Morisena.(39) Între 106-274 e.n. localitatea Sânnicolau Mare împreună cu cetatea Morisena devine oraş sub Imperiul Roman. În anul 274 e.n. împăratul Aurelian retrage legiunile sale în sudul Dunării lăsând Dacia Traiană în stăpânirea goţilor–primul popor ajuns aici care schimbă denumirea de Dacia în Goţia săvârşind aici multe acte de pradă şi vandalism.



            Între anii 380 - 396 hunii, năvălind în Dacia sub conducerea lui Attila supranumit „biciul lui Dumnezeu”(29), îi alungă pe goţi în sudul Dunării ocupând Dacia căreia îi dau denumirea de Hunia, vechiul oraş Morisena cu localitatea Sânnicolau Mare devenind chiar capitala imperiului hunilor, reşedinţa lui Attila. Cetatea Morisena era aşezată pe o suprafaţă foarte întinsă, cuprinzând localităţile Cenad şi Sânnicolau Mare, ce apar împreună pe harta Europei din veacul al V-lea. Băştinaşii au fost cruţaţi şi chiar respectaţi de către huni trăind cu ei în armonie. Attila în luptele sale din Peninsula Balcanică aduce robi romani şi îi aşează în Dacia, întărind elementul romanic, chiar de barbari.


           Retorul bizantin Pricscus, trimis de împăratul Teodosie al II-lea, l-a descris pe Attila ca având autoritate regală, îmbrăcat simplu şi foarte religios şi învăţând lucruri frumoase de la daci, la curtea sa vorbindu-se limba hună, latină şi romană.(6) Din acele timpuri au rămas ridicăturile de pământ în hotarul oraşului numite hunci, ce erau folosite ca fortificaţii, puncte de observaţie şi morminte.                         

             Legendele timpului spun că Attila ar fi fost înmormântat pe teritoriul oraşului Sânnicolau Mare, într-o noapte, în trei sicrie de aur, argint şi fier împreună cu armele şi bijuteriile sale pe albia râului Aranca, care a fost apoi deviat.(6) În anul 453 după moartea lui Attila hunii au fost alungaţi spre Marea Neagră de către gepizi, un neam germanic înrudit cu goţii. În anul 566 e.n. gepizii părăsesc Dacia lăsând-o avarilor, un popor de origine tătară. Caganul lor Baian şi-a avut reşedinţa tot în oraşul Morisena  ţânând  sub ocupaţie acest teritoriu până în 676 e.n., timp în care Dacia se numea Avaria.  Începând cu secolul V, pe urmele hunilor pătrund slavii, iar în secolul VII şi VIII trec Dunărea pe vremea luptelor dintre bizantini şi perşi, ocupă Peninsula Balcanică şi pun bazele popoarelor slave de azi: bulgari şi sârbi. Faţă de goţi, huni, gepizi, avari, care au plecat fără să lase influenţe prea mari, slavii au lăsat o puternică influenţă şi în această zonă prin denumiri toponimice geografice slave.



În antichitate, românii supravegheaţi de către împăraţii romani, Constantin cel Mare, Teodosie şi Iustinian încep să trăiască o viaţa politică independentă organizându-se în cnezate, voievodate şi principate, fiind conduşi de cnezi, voievozi şi principi din neamul lor. Între aceste principate un loc însemnat l-a avut Principatul Banatului condus de principele român Claudiu cunoscut în istorie sub numele de Glad sau Vlad, care a domnit între anii 840-907 e.n. şi era contemporan cu principele Gelu al Ardealului şi Menumorut al Maramureşului.(15) Reşedinţa principelui a fost tot în cetatea Morisena, fiind cel mai însemnat punct strategic din nord-vestul Banatului. În urma războiului dintre unguri şi principele Claudiu, acesta din urmă cere pacea şi îşi păstrează principatul în stare de vasalitate faţă de principele ungur Arpad. 

În anul 896 e.n. Achtum, un strănepot al principelui Claudiu, cucereşte aceste locuri, având reşedinţa principatului tot la Morisena. În anul 1002 regele Ştefan al ungurilor supune toţi principii cu excepţia lui Achtum care a moştenit principatul Banatului, vasal ungurilor, opunând rezistenţă până în anul 1025, când este învins prin trădarea lui Csanad, rudă a lui Achtum. Cetatea Morisena este numită de regele Ştefan comitat suprem pentru ţara lui Achtum, adăugându-i-se pe lângă denumirea de Morisena şi cea de Cenad. În perioada anilor 1025-1241 localitatea se afla sub ocupaţie ungurească. În anul 1241 cetatea Morisena este devastată şi ruinată de tătari, iar după plecarea acestora, regele Bella al IV-lea reface cetatea pe vatra localităţii San Nicolau sau San Nicoară. Numele l-ar fi primit de la mănăstirea Sfântul Nicolae din apropierea oraşului, existentă şi pe vremea principilor Claudiu şi Achtum.(6) Tot din această perioadă datează şi mănăstirea Kemenche situată la 5 km nord de localitate, pe malul stâng al râului Mureş, în hotarul numit Selişte ce a avut ca rol întărirea liniei Mureşului luând aspectul unei cetăţi.(43)

După un mileniu de contopire cu Cenadul, Sânnicolau-Mare devine oraş şi cetate de sine stătătoare la 09.02.1217 (chiar înainte de despărţirea de Cenad) la 17.12.1256 şi se numeşte San Nicolau. Vestigiile istorice atestă faptul că teritoriul de azi al oraşului a fost locuit, o parte dintre vestigii aflându-se la Muzeul Banatului din Timişoara, iar cele mai valoroase la muzeele din Viena şi Budapesta. Atestarea documentară a localităţii este dată de istoriograful maghiar Gyorfy Gyorgy care arată că în anul 1247 oraşul purta numele de Zent Miklous.(29) În registrul dijmelor papale din 1332 oraşul apare  sub numele de Santus Michael, iar în 1357 numele de Sent Miklos.(6) Un alt document este actul de donaţie din 12.08.1421 dat de regele Sigismund prin care trecea Sânnicolau Mare în proprietatea lui Marczoli Dosz, primul episcop al Cenadului. Administraţia oraşului a stabilit ca atestare documentară anul 1247.

În perioada anilor 1315-1331 regele Carol Robert de Anjou, trece cu trupele sale în luptele cu voievodul român Basarab I, prin această aşezare. În 1394 sultanul otoman Baiazid devastează ţinutul Timişului fiind însă alungat. O parte din armatele de cavaleri din Burgundia, Anglia şi statele germane trec prin localitate în anul 1396 îndreptându-se spre Nicopole, formându-se în localitate cete ţărăneşti care participă la luptele împotriva turcilor. Capitala de Cenad intră în stăpânirea familiei Huniade la 8 august 1455, din care făcea parte şi Sânnicolau Mare, ca mai apoi în 1458 să treacă sub stăpânirea lui Matei Corvin.

             Pavel Chinezu aduce în 1481, în Banat 50.000 de sârbi din teritoriile ocupate de turci, o parte stabilindu-se şi în localitate.(18) Între anii 1509-1511 localitatea este lovită de ciumă, iar în 1514 ţăranii iobagi din localitate participă la răscoala condusă de Gheorghe Doja, care este înăbuşită, iar conducătorul lor este ars pe tronul înroşit. Banatul cu Timişoara şi localităţile sale, în special cele de-a lungul Mureşului, devin scena luptelor dintre unguri şi turci. Pentru regatul Ungariei Banatul avea un rol de apărare, iar pentru Imperiul Otoman era placa turnantă a sistemului multor ofensive.

            Capitala Banatului cade în mâinile turcilor la 30.06.1552 sub beiul Ahmed Ali Paşa, iar în aceeaşi vară cucereşte localităţile Sânnicolau Mare şi Cenad, prima aparţinând viliatului Timişoarei, iar cea de-a doua Sandjacului Cenad. În 1594 o parte din locuitori, conduşi de Vladeca Teodor şi împreună cu oastea banului de Caransebeş, opun rezistenţă în cetatea Becicherecul Mare, fiind însă înfrântă.

             Odată cu anul 1606 Banatul trece definitiv sub ocupaţie turcească, perioadă în care în localitate exista o cazarmă turcească şi o şcoală care avea ca scop apărarea la nord şi vest de râul Mureş şi Tisa.(Fig. 16) Stăpânirea otomană este schimbată în anul 1701 de cea habsburgică, cu cincisprezece ani mai devreme decât Timişoara.

              Prin pacea de la Passarowitz (1718), încheiată intre austrieci si otomani, aceştia din urma cer dărâmarea cetăţii Sannicolau Mare, după o existenţa de 400 de ani, locul ei a fost probabil, cu centrul în zona Selişte, care beneficia de toate avantajele terenului.

              O dată cu pacea de la Passarowitz în 1718 întregul Banat trece sub ocupaţie habsburgică, primul guvernator fiind generalul de cavalerie Claudius Florimund Mercy, ce reprezenta curtea de la Viena.

COLONIZAREA GERMANILOR (SVABI)

ÎN   SANNICOLAU  MARE

            În anul 1751, în urma ordinului emis de Curtea Imperială de la Viena, baronul KEMPE, trece la schimbarea şi transformarea guvernământului specific militar în administraţie civilă – provincială. În aceste împrejurări noi, BANATUL va fi împărţit în 10 districte din care face parte şi Cenadul cu localitatea Sannicolau Mare. Primul preşedinte al administraţiei civile, provinciale va fi contele PERLAS RIALPH din  perioada 1751 – 1768.

            Datorită importanţei militare a Banatului ca provincie de graniţă şi a sporirii veniturilor obţinute din această provincie, autorităţile habsburge iau o serie de măsuri administrative, militare şi culturale, prin ,,PLANUL DE MODERNIZARE AL BANATULUI.”

Pentru aplicarea acestui plan, Casa imperială de la Viena a hotărât să colonizeze populaţie germană, care să contribuie într-o anumită măsură, la dezvoltarea economică a provinciei şi a promovării religiei romano – catolice.

Banatul a fost colonizat în decursul sec.al XVIII – lea, cu populaţie adusă din diferite zone ale Europei. Majoritatea erau germani din; SGHWABENLAND, WUTERMBERG, apoi din Alsacia şi Lorena. Pe lângă germani, au fost colonizaţi şi bulgari în com. Dudesti Vechi, francezi în satul Tomnatic, spanioli în loc. Biled, slovaci în loc. Nădlac, italieni în Igriş

Între ani 1750 – 1760 în Sannicolau Mare, pe baza documentelor existente, găsim unele familii germane şi slovace. De asemenea este evidenţiat faptul ca în anul 1752, guvernul administraţiei provinciale, va coloniza aici aproximativ 40 familii germane. Printre aceştia au fost meşteşugari ca: fierari, ţesători, pantofari, morari, ţărani grădinari e.t.c.

            Printre familiile care au sosit primele, amintim pe SCHULZ ADAM, GEORG, FICHTEIN GEORG, SAUER ADAM, EDELBECH JOHAN, SEIMAN JOSEF şi ALLG MATHIAS.

            Pe timpul administraţiei militare au mai rămas în localitate ostaşi ai districtului CENAD ca; Soldatul JOHAN MAYER, caporal STERTZ KAROL, MIRURG, HOFFER PETRU, sau funcţionari ai aparatului districtual ca; KNOLL FRANZ, OEXEL MATEI (ce va înfiinţa prima berărie).

            În acest timp găsim pe următorii ,,ludi magisteri”(dascăli) ca; JAMBELZ  JOHAN şi DEMETER JOHAN. Colonizarea propriu-zisă aparţine celui de al doilea val după ce Împărăteasa Imperiului Habsburgic Maria Therezia (1740 – 1780) a încheiat războiul de 7 ani cu Prusia, căutând să intensifice acţiunile pentru întărirea graniţei de răsărit. În acest scop se elaborează ,,Planului de colonizare”, prin care soldaţilor lăsaţi la vatră după război, li se înmânează paşaportul necesar şi facilităţile, pentru a se stabili în Banat şi Transilvania.

            Începând cu anul 1763, au sosit în Sannicolau Mare colonişti ca; 



Johanu Niseu cu familia din WUNCHRINGEN(Luxemburg) pe 22.04.1764.

14.05.1764 familia Karol Heifler din  IMESPAND

         ,,         familia Herman Heyrat din FRANZ LOTHARINEIA

         ,,         familia Cristoph Tentel din BAADEN MEYERBACH

         ,,         familia Johann Klopp din GREBLDINGEN

10.06.1764 familia Nicolas Haz din GREBLDINGEN

        ,,          familia Johann Kifer din DERMISCHL

Comuna germană în Sannicolau Mare va lua fiinţă în anul 1765 cu 152 numere de casă şi cu tot atâtea familii, care ulterior se va numi  SANNICOLAU MARE – GERMAN. În baza hotărârilor emise de administraţie, fiecare comună germană v-a avea şcoală şi biserică proprie, cu rit romano-catolic. Începând cu anul 1765, au mai sosit în Sannicolau Mare, până în 1766, un număr de 105 familii, iar între  1766 – 1773, un număr de 82 familii. În anexa nr.2 vă prezentăm listele  cu familiile germane, colonizate în Sannicolau.

      Între anii 1782 – 1786, au mai sosit în Sannicolau Mare un număr de 8 familii.

     Coloniştii germani, aşezaţi în Sannicolau Mare, au beneficiat, de la început, de următoarele drepturi; 

· asigurarea şi existenţa cultului religios, libertatea de a, avea preoţi şi învăţători proprii,

· fiecare familie va primi o casă şi o gradină,

· acordarea de unelte şi maşini agricole, animale pentru întreţinerea lor şi pentru lucru,

· acordarea a 50 guldeni,

· scutiri faţă de fisc pe timp de 10 ani,

· acordarea gratuită, lemne de construcţie şi lemne de foc,

· scutirea pe o perioada de 6 ani de impozite,

· acordarea a câte 0.5-1.00 ha. pentru fiecare familie,

· alte avantaje materiale şi produse existente la acea vreme.

     În anul 1772, sosesc în Sannicolau Mare German şi câteva familii franceze, venite din Tomnatic ca; THURIE NIKOLAUS, MASSE DIC, PETICAN PETER, SADI FRANZ, REHNE JOHANN PETER, DIAME JOSEF şi MAREL JOHANN.

      Prima stradă colonizată a fost str. ALTGASSE (astăzi 16 decembrie 1989), iar pe strada SAUERLANDERGASSE  (astăzi str. Nufărului), lua fiinţă o biserica romano – catolică, o şcoală confesională şi primăria.

 Fiecare colonist era obligat să planteze 20 plopi sau duzi pe strada, iar în grădină, pomi fructiferi, erau obligaţi să crească viermi de mătase, pentru fabrica de mătase din Timişoara.

       Noua aşezare, avea străzi drepte şi late, pe ambele părţi erau şanţuri pentru scurgerea apei, iar străzile secundare, erau perpendiculare pe străzile principale. Sannicolau Mare – German, şi-a construit o biserică mică, şcoala, casa parohială, primărie.

        În faţa bisericii era o cruce şi statuia unui sfânt, creând o mică piaţă (WOCHENMARKTE).

        Apa potabilă era asigurată de către o fântână forată (SAUERLANDER), iar în jurul comunei se afla un izlaz (HUTWEIDE),  în S-V oraşului, către Bucova, care era folosit de ambele comune; Sannicolau Mare şi Sannicolau Mare- German.

        Localitatea capătă forme occidentale, casele din pământ bătut şi stuf, erau înlocuite cu, case din cărămidă şi ţiglă. Fiecare casă era văruită în alb, iar pe faţada casei se înscria numele propietarului şi anul construcţiei.

        Strada Altgasse ulterior a, avut 3 fântâni publice cu 50 de case de locuit, strada Sauerlandergasse un număr de 62 case (germanii erau din zona Holn), pe strada Kesel-Gasse, s-au aşezat meşteşugarii, având 40 case de locuit, iar pe strada Charlottenburg (astăzi str. Iorgovici), erau germani din zona Brandemburgului. Coloniştii germani şi-au păstrat portul şi obiceiurile de-a lungul timpului, în această nouă localitate. Conducerea comunei nu se deosebea de cea a, altor localităţi,astfel Sannicolau Mare-German, avea primar  şi notar propriu.

         Şcoala a jucat un rol important în viaţa ţăranului german, care va fi construită în 1825, şi va cuprinde două săli de clasă şi locuinţa directorului. Va fi frecventată de copii de la vârsta de 6- 12 ani.

         În anul 1837 în Sannicolau Mare German erau înscrişi la şcoala 340 copii germani în 1868 iar şcoala germană este trecută sub conducerea statului ungar, cu limba de predare maghiară.

         Sannicolau Mare German, din punct de vedere religios, a fost o filială a Parohiei Cenad până în anul 1767. Oficiile divine au avut loc duminica şi în zilele de sărbătoare, în capela cu o criptă, construită de Jakob Oexel (probabil pe strada Sauerlander-Gasse).

         In anul 1767 s-a înfiinţat parohia romano-catolică din Sannicolau Mare German, datorită numărului mare de credincioşi. Fiecare familie avea câte 4-6 copii, iar într-o casă erau câte două generaţii. În 1837 nu mai este vorba de comuna, ci de oraş (oppidum).

         La înfiinţarea parohiei, mai participă şi 2 filiale: (Porgany allodium) Mosia Pordeanu şi (Szaravalla) Saravale. Casa parohială a fost construită de un evreu în 1810, iar casa şi grajdul, reparate în 1837.

 În Sannicolau Mare German, au existat următoarele cruci:

                                       -  la drumul spre Nerau (Dugosello)

                                       -  spre Beşinova Veche

                                       -  la capela comunei germane (care a fost la mijlocul străzi Sauerlander-Gasse(Nufărului).

                                       -  platou antiqua pe strada Altgasse(16 Decembrie).

                                       -  platou keszel pe strada Kesselgasse (str.Popa Şapcă).

                                       -  trei cruci în cimitirul comunei germane.

      Cimitirul vechi al oraşului, a fost în jurul bisericii vechi şi a capelelor lui Oexel, având statuia Sfântului ION NEPOMUK în faţa bisericii. Statuia se află astăzi în grădina Bisericii Romano-catolice, construită în anul 1824 de contele NAKO, care a trecut de la ortodoxism, la catolicism.

       Cea de-a doua scoală a fost construită în anul 1832, în apropierea bisericii catolice construite în 1824.

       Începând cu anul 1765, când este constituită comuna (în anul 2004 se împlinesc 239 de ani de existenţă documentară), populaţia germană alături de cea română, sârbă, maghiară, evreică, macedoneană, greacă, ţigănească şi alte naţionalităţi din Sannicolau Mare, vor participa la toate momentele istoriei care s-au petrecut pe această vatră străbună.  În capitolul ,,Structura demografică”, sânt redate crescendul şi descrescendul populaţiei germane din localitate.

       Între cele două comune nu a existat hotar (unicat pentru acele timpuri) fapt ce a făcut ca transferul de populaţie dintr-o parte în alta să se facă prin grija lui Dumnezeu, prin căsătorii mixte.

       Unirea celor doua comune, oficial, s-a făcut în plină conflagraţie mondială(al II-lea Război Mondial), la 26.06.1942, prin Decretul Lege nr.495, semnat la acea vreme de Mareşalul Antonescu.

       De atunci, localitatea va deveni oficial – oraş, reşedinţa de judeţ cu o singură comună numită Sannicolau Mare. Sannicolau Mare – German, a devenit un cartier al oraşului, denumit Comuna Germană.  

      Toţi locuitorii aşezării, apelând la toleranţă şi credinţă, au creat un spaţiu divin, care a fost ales de Dumnezeu. În cele două secole şi jumătate de convieţuire împreună, locuitorii oraşului aduc un pios omagiu cetăţenilor germani care au locuit şi mai locuiesc pe această vatră străbună.

        Considerăm ca este o, onoare ca vechile denumiri ale străzilor Comunei Germane să fie denumite aşa cum au fost create, pentru ca generaţiile viitoare să cunoască cât mai bine trecutul acestei aşezări minunate. Este necesar să punem în valoare tot ceea ce a fost mai frumos şi progresiv din existenţa Comunei Germane – aceasta fiind o recunoaştere istorică dar şi sufletească.

        Cetăţenii germani plecaţi în Germania nu ar trebui să uite că strămoşi lor au creat acest spaţiu al convieţuirii umane. Este o datorie sfântă ca aceşti oameni minunaţi, să ajute din nou acest oraş al marelui Sfint Ierarh NICOLAIE, să se integreze în marea ,,familie europeană” – putând deveni primul oraş european al României, datorită aşezării sale pe drumul european Timişoara Viena. 

     Sânnicolau Mare primeşte denumirea de district în locul Cenadului în 1765, după care este vizitat de Iosif al II-lea care pleacă impresionat de cele văzute şi îi spune mamei sale următoarele: „Liebe Mama est ist ausser dem Sentmikloser kamaral district allen am Hunde”(29) prezicând oraşului un viitor strălucit.

În 1777 Mureşul se revarsă, inundaţia cuprinzând întreaga localitate cu excepţia centrului. Începând cu anul 1778 localitatea este înglobată în comitatul Torontal (până atunci făcând parte din comitatul Cenad), iar în 1780 devine plasă cu 22 de comune, administraţia aparţinând regatului Ungariei. Un rol important  pentru Sânnicolau Mare l-a avut declararea la 21.12.1778 Timişoarei ca ,,oraş liber regesc’’ de către împăratul Iosif al II-lea, ceea ce făcea să fie egal cu oraşele ungare.

Cu ocazia licitării fondului de animale şi bunuri în 1781 contele Nako Cristof şi Cziril au cumpărat cea mai parte a domeniului Sânnicolau Mare. În aceeaşi perioadă au loc şi primele colonizări de unguri în satele învecinate precum Pordeanu, Cherestur, Cheglevici care erau mari cultivatori de tutun iar pe lângă unguri au apărut evrei, slovaci, bulgari, majoritatea aduşi de contele Nako.

La 11 iunie 1787 Sânnicolau Mare primeşte aprobare pentru organizarea de târg anual iar începând cu 6 iulie 1837 şi pentru organizarea de târg săptămânal, din acest moment putându-se vorbi despre rolul său în partea de vest a ţării. Valoarea sa ca localitate s-a materializat şi prin drumul poştal ce făcea legătura diligenţelor şi poştalioanelor între Timişoara-Budapesta-Viena (Sânnicolau Mare fiind punctul de staţionare unde se schimbau caii). De altfel apare şi în documentele germane din 1837  numele de ,,oppidum”(34), ceea ce înseamnă că localitatea propriu-zisă a stat la baza unui oraş.

Anul 1848 s-a resimţit şi în Sânnicolau Mare, mulţi cetăţeni participând la luptele revoluţionare, constituindu-se chiar şi o zonă numită Sânnicolau Mare Sârbesc fiind înglobată provinciei Voievodina Sârbească. 

În perioada anilor 1850-1853 se încep activităţi judecătoreşti, se construieşte castelul Nako în stil neoclasic, precum şi calea ferată Valcani-Periam. Douăzeci de ani mai târziu după inundaţia Mureşului are loc curăţarea şi amenajarea canalului Aranca. În 1883 se înfiinţează primul spital printr-un gest filantropic al contelui Nako. Pe scena politică  îşi fac apariţia organizaţiile locale ale Partidului Liberal Maghiar, Partidul Independenţei şi Partidul Social Democrat din Ungaria.

           În anul 1881, la 12 mai, la Sibiu reprezentaţii celor două partide din Banat se unesc şi formează Partidul Naţional Român, marcând afirmarea mişcării naţionale din Banat şi din Sânnicolau Mare, care a fost reprezentat prin doctorul Nistor Oprean.

Începând cu anii 1867 ai dualismului austro-ungar, cu toate greutăţile întâmpinate, localitatea şi-a continuat dezvoltarea economică, socială şi culturală. Astfel între anii 1867-1918 apar zeci de ateliere, manufacturi, bănci, brutării, măcelării, medici şi veterinari, pielării, rotari, tâmplari, negustori de vite, zidari, viticultori, agricultori, precum şi o fabrică de bere, de cărămidă şi ţiglă. Mai apar de asemenea librării, ţesătorii, farmacii şi o serie de meseriaşi precum mecanici, croitori, coşari, frânghieri, ceasornicari şi lăcătuşi.

Devenind târg anual şi săptămânal împreună cu aşezarea pe drumul poştal Timişoara  Szeged, activităţile economice au căpătat o dezvoltare economică continuă, la care au participat toate naţionalităţile din localitate. Construirea căilor ferate Periam-Valcani (1870), Sânnicolau Mare-Timişoara (1895), Sânnicolau Mare-Cenad-Mako (1905), Sânnicolau Mare-Arad (1905) a dus la apariţia şi altor sectoare economice, ceea ce îi dă localităţii statutul de oraş şi de centru zonal. Acesta avea o întindere de 17.690 jugăre (3.100 ha), un jugăr reprezentând 0,570 ha, iar pădurea Zăbrani avea o întindere de 550 de jugăre şi se întindea de la Izlaz până la Cenad, iar ca număr de locuitori erau 11.358 predominând românii şi germanii, urmaţi de unguri şi sârbi cu un număr de 1.856 de case.

În perioada anilor 1894-1919 se dezvoltă învăţământul, cultura, viaţa spirituală şi confesională, creându-se un spaţiu propice dezvoltării comunităţii, reuşind să se diminueze contradicţiile şi ilegalităţile dintre minorităţile mixte, ceea ce va da localităţii un spirit de toleranţă mai mare.

Anii primului război mondial 1914-1918 aduc multiple dificultăţi în viaţa populaţiei sânmiclăuşene. O parte a locuitorilor se lovesc de lipsuri, asigurându-şi cu greu cele necesare traiului datorită scumpirilor mari şi a speculei  când s-au introdus preţurile maxime. Preţul pâinii a crescut de patru ori, al făinii de şapte ori, iar al cartofilor de paisprezece ori. Pe baza unor legi excepţionale au fost suprimate aproape total şi puţinele libertăţi cetăţeneşti existente. Din oraş au fost trimişi pe front 150 de bărbaţi din care 80 au murit, în cinstea lor ridicându-se o capelă în curtea bisericii ortodoxe. Numeroasele lipsuri materiale şi pierderile umane au provocat mari nemulţumiri şi agitaţii sociale. La sfârşitul anului 1917 şi populaţia sânmiclăuşană militează prin diverse forme la încetarea războiului, încheierea păcii şi ameliorarea condiţiilor de trai şi înfiinţează gărzi locale româneşti, germane, maghiare şi sârbe, iar prin reprezentanţii Partidului Social Democrat din Ungaria, la Timişoara în 31.10.1918 şi cu ajutorul intelectualilor din Banat se proclamă Republica Autonomă Bănăţeană.(18)

În baza articolului 1 din Convenţia Militară semnată la Belgrad în 31.11.1918, armata maghiară trebuia scoasă la nord de râul Mureş până la confluenţa cu Tisa şi pe acest temei armatele                       

sârbe intră în Banat şi preiau toată puterea. Sunt dizolvate gărzile naţionale româneşti, germane, sârbe şi maghiare. Unităţile sârbe au împiedicat plecarea la Alba-Iulia la 1 decembrie la Marea Unire a românilor din Banat şi Transilvania, cei din Sânnicolau Mare fiind reprezentaţi de doctorul Nistor Oprean, care a fost şi membru al Marelui Sfat Naţional.(19)

Pentru evitarea confruntărilor dintre locuitorii Banatului şi unităţile sârbe au sosit trupe coloniale franceze. Sârbii doreau să anexeze tot Banatul la regatul sârbo-croat, fapt ce nu se va întâmpla pentru că sosirea Diviziei 17 franceze sub generalul francez Pruneau a început să controleze Banatul până la 08.05.1919, Banatul devenind o zonă fierbinte a Europei postbelice.  În urma Conferinţei de Pace de la Paris, din motive politice, se hotărăşte dezmembrarea teritorial-administrativă a Banatului istoric, astfel că aproximativ 2/3 din teritoriu revine României şi aproximativ 1/3 este cedată regatului sârbo-croato-sloven. La 27.07.1919 unităţile militare sârbe încep să se retragă recurgând la furturi masive de bunuri materiale, produse obiecte şi sume de bani din întreprinderi şi bănci şi din localitatea Sânnicolau Mare. 

O dată cu instalarea noului prefect român de Timişoara la 29.07.1919, tot Banatul şi respectiv Sânnicolau Mare trec sub regim românesc. Cetăţenii sânmiclăuşeni în număr de peste 6000 au participat la intrarea în oraş a unei companii de infanterie din Regimentul de Infanterie Braşov şi la înfiinţarea administraţiei româneşti în localitate. Prin Tratatul de la Trianon în 1920 s-au stabilit graniţele de astăzi ale României în partea cea mai vestică. 

Perioada interbelică a însemnat pentru Sânnicolau Mare o etapă de remarcabil progres economic, edilitar, cultural şi spiritual. Integrat alături de celelalte localităţi timişene în România Mare, care aveau un regim democratic, Sânnicolau Mare se va impune ca un centru urban polarizator pentru localităţile din partea cea mai vestică a ţării. Aici viaţa publică devine mai complexă şi dinamică în care toleranţa şi convieţuirea etnică şi confesională se asociază cu un spirit creator în toate domeniile, iar prin Constituţia din 1923 se asigura respectarea drepturilor tuturor cetăţenilor indiferent de naţionalitate, oraşul devenind un model de convieţuire bazat pe respect reciproc. În viaţa localităţii apare un nou suflu cultural prin dezvoltarea formaţiilor de cultură, coruri, echipe de dansuri şi orchestre. Învăţământul ajunge să joace un rol important în cadrul oraşului, iar în domeniul agriculturii apare reforma agrară din 1921, ce prevedea amenajarea terenului prin desecări şi aplicarea unor tehnologii şi tehnici noi. Deschiderea Şcolii Agricole a dus la dezvoltarea mai multor ramuri şi la construirea de noi obiective edilitare, localitatea căpătând aspectul de oraş de câmpie.

    Din 1921 devine centru de plasă cu următoarele instituţii: pretură, tribunal, primărie, spital, iar prin buletinul oficial 148 din 29.06.1942 a fost declarat oraş.                                                                    

Intrarea României în al doilea război mondial în 1941 aduce asupra populaţiei multiple neajunsuri şi greutăţi, bărbaţii fiind trimişi pe front, iar produsele şi mărfurile erau destinate războiului.

- Începând cu 18 martie 1941, populaţia evreiască, din oraş este obligată să plece după ce li s-au expropiat bunurile.

            Această plecare forţată a evreilor se înscrie ca pagina neagră în istoria acelui timp şi a oraşului, când după o convieţuire de aproape 100 de ani, aceşti locuitori sunt obligaţi să lase agoniseala şi să plece o parte în Izrael sau în alte zone ale Europei şi Americii. Evreii, alături de celălalte nationalităţi, şi-au adus contribuţia lor la dezvoltarea localităţii, fiind renumiţi în afaceri şi mai ales în comerţ. Din numarul de 400 de evrei în anul 1921, în septembrie 1941, mai erau doar 30 de familii, care au fost dislocate.

            Considerăm că este necesar să punem în valoare şi activitatea acestei populaţii evreieşti, prin care prezentul să amintească de ei. Cetăţenii evrei care au trăit în această localitate prin înaintaşii lor, nu ar trebui să uite niciodată, că stramoşii lor au convieţuit în acest spaţiu sfânt, numit Sannicolau Mare. În anexa nr.3 prezentăm lista evreilor dislocaţi la 18.03.1941 din Sannicolau Mare.

             Din 1942 şi în oraş se introduc cartelele pentru raţiile zilnice ceea ce va afecta şi mai mult  viaţa cetăţenilor.

 Şi în această parte a Banatului intelectualii se înclină spre anglofilism datorită comportării necorespunzătoare a armatei hitleriste, iar prin organizaţiile  Partidul Naţional Ţărănesc şi Partidul Naţional Liberal se transmitea nemulţumirea faţă de continuarea războiului alături de Germania. În primăvara anului 1944 şi pe teritoriul oraşului au sosit familii de refugiaţi din Basarabia, Bucovina şi Moldova. Începând cu luna iunie 1944, războiul se abate şi asupra oraşului trecând prin toate fazele confruntării dintre nemţi pe de o parte şi forţele aliate pe de cealaltă parte. În oraş în locul Giumazul, nemţii şi-au stabilit un spital militar de campanie pe care l-au părăsit, locul fiind luat apoi de spitalul de campanie sovietic, care după 30 august 1944 părăsesc oraşul. 

Din adresa Primăriei oraşului către Prefectura judeţului Timiş-Torontal nr.676/10.1944, rezultă următoarele evenimente petrecute între 15 septembrie şi 10 octombrie 1944 în oraş;

· pe data de 15.09.1944 ora 15.00 intra în primărie trupele maghiare, care au stat până în data de 24.09.1944, când s-au retras.

· Pe data de 24.09.1944 orele 12.00 până la 03.10.1944 orele 07.00, au intrat trupele ruseşti, care s-au retras.

· Pe data de 03.10.1944 orele 10.00 au intrat trupele germane, care au stat până pa 08.10.1944 orele 11.00, când se retrag şi intră trupele ruseşti.

· La data de 10.10.1944 au sosit în oraş, comandantul garnizoanei Cpt. Tânjală Gheorghe, împreuna cu grănicerii.

            In 24.10.1944, odata cu trupele rusesti, au sosit in oras, politia, jandarmii si un pluton de grăniceri care au stat ascunşi la diferiţi cetăţeni pe timpul ocupaţiei armatei germane.

            Toate trupele, fie ungare, ruseşti sau germane, au preluat de la locuitori animalele cai, boi, vaci, magari şi materiale caruţe harnaşamente, tractoare, astfel că locuitorii au fost în imposibilitatea de a efectua lucrările agricole.

             În Procesul Verbal nr. 30/17.04.1945 al Primăriei oraşului, se spune(este redat cum a fost redactat);

            Noi slt. Dobrin Lascar, comandantul echipei Cultul Eroilor nr.5, slt.Leoveanu Vlad, comandantul echipei Cultul Eroilor nr.6, Primarul comunei Av. Munteanu Ioan si d-na Terezia Raicu,

am procedat la identificarea si stabilirea eroilor de razboi, de pe raza orasului.

            In cimitirul ortodox din cartierul Slatina;

· un mormint comun de 23 eroi rusi, toti necunoscuti, la 07.10.1944(in parte de sud a cimitirului).

· Soldat Oancea Tudor, cazut in luptele de la Orsova

· Elevul aviator Farca Aurel

              În cimitirul romano – catolic (in parte de sud); se gasesc urmatorii militari germani inmormintati astfel;

1.Dr.Werner Haideman – general nr.569 din Dresden.

2. Un soldat necunoscut.

3. Iosif Topoloski  Regimentul 7 infanterie – grenadier.

4. Walter Montiefer Regimentul 8 infanterie – grenadier

               In cimitirul sirbesc (in partea de est);

· un soldat roman granicer Marina St. Ioan.

               In cimitirul ortodox romanesc se gasesc;

1. soldat rus necunoscut

2. soldat Emanoil Mihailovici

3. soldat Peter Alexandrov

4. Plt. Peter Petrovici

5. soldat Alexei Halmovici

                   Romani

1. Plt.jandarmi Pop Eremia

2. sold. Popescu Nicolaie

3. sold. Ion Tudor

4. caporal Vasile Ioan

5. soldat Ilie Novac

6. soldat Palcu Ioan – granicer

7. Vasile Comlosan

         In cimitirul catolic din partea de nord, se afla urmatorii eroi germani;

1. soldat Tanas Nicolaie ctg. 1925

2. Wihelm Hofman  ctg.1925

3. Gunter Ehdving ctg.1909

4. Werner Muler ctg.1909

5. Herbert Hermester ctg. 1907

6. Vrmei Muler ctg. 1907

7. Paul Iohn ctg.1909

8. Drumer

9. Karl Schwart ctg.1909

10. Hans Georg Schmidt ctg.1922

11. Paul Aretz

12. Mihai Kramer ctg.1920

13. Rudolf Gamber ctg. 1915

La spital au mai murit 4 militari rusi, pe drumul spre Cenad se mai afla 2 militari, unul ungur si unul rus.

            Romani;                            cunoscuti         =    10

                                                     necunoscuti      =      0

                                                         TOTAL        =    10

            Rusi;                                 cunoscuti          =      8

                                                     necunoscuti       =    10

                                                        TOTAL         =     18

            Germani;                            cunoscuti        =     18

                                                      necunoscuti     =       3

                                                        TOTAL        =      21

            Unguri                               necunoscuti    =        1

                               TOTAL GENERAL             =       50 de militari

                             Din care            cunoscuti        =  36

                                                      Necunoscuti    =  14

            Acest Proces Verbal este semnat de comisia stabilita, purtind ştampila primariei.

            Prin grija administraţiei locale, aceste monumente ar trebui întreţinute, pentru că sunt o mărturie tristă a ceea ce a însemnat cel mai sângeros flagel  ,,al II-lea Război Mondial. 

 După ani de criză 1929-1933, se intensifică lupta socială, creându-se o, organizaţie de partid P.C.R. în localitate (după Congresul al V lea al P.C.R.), din care făceau parte; Schonberber, Ignatie, Stancov Milutin şi apoi se mai înscriu; Paştiu Ilie, Ganea Nicolaie, Melcher Ioan şi Freitoff Emeric.

            Membrii organizaţiei răspândeau manifeste  PCR, şi strângeau fonduri pentru Ajutorul roşu. În anii dictaturii regale, desfăşoară o activitate susţinută împotriva fascismului şi  legionarismului, care aveau o, organizaţie puternică în oraş (înca nu se cunosc care au fost legionarii acelui timp). Luptau prin diferite acţiuni pentru sabotarea războiului  împotriva URSS şi ajutau prizionerii de război sovietici, aflaţi la muncă în fabrica de salam a lui Koernely Ion şi tăbăcăria ,,Orion”(fosta Fullajtar). La 01.09.1944 se înfiinţează organizaţia UTC cu 26 de membri. După 02.09.1944 i-au fiinţă şi alte organizaţii ca; Apărarea patriotică, Madoszul, Organizaţia de masă a populaţiei slave, Frontul plugarilor, Sindicatul.

             Începând cu 1945, organizaţia PCR, luptă împotriva PNT şi PNL, a autorităţilor care reprezentau aceste partide ( primar Munteanu – ţărănist, subprimar Pavlov – liberal). Organizaţia PCR din localitate, lansează chemarea pentru instaurarea unui guvern al FND(Frontul Naţional Democrat). După 6 martie 1945, se înlocuiesc pretorul, primarul(Sfinteanu), şeful de post(Farca Irimia). La 01 mai 1945, se sărbătoreşte liber de către cei aproape 10.000 de oameni din Sannicolau Mare şi localităţile din jur, ziua de 1MAI. Se formează comitetul de plasă al PCR, în clădirea Băncii Agricole. Sindicatele se reorganizează şi î-şi cer drepturile. Apar economatele prin grija organizaţiei PCR, pentru aprovizionarea celor săraci.

            În perioada alegerilor din 1946 au loc ciocniri între organizaţia PCR şi PNT. Acţiunile PNT(Partidul Naţional Ţărănesc) devastează sediile organizaţiilor PCR şi UTC, iar un număr de 200 utecişti se bat cu ţărăniştii.

            În anul 1947 s-a desfăşurat stabilitatea monetară iar în 11 iunie 1948, are loc actul naţionalizării. La 11 iunie 1948 are loc actul de naţionalizare al fabricii de piele aparţinând fraţilor Korber, Moara comercială, Moara Bachman, Fabrica de cărămidă şi Fabrica de cânepă. Suprafaţa agricolă în 1948 era de 11.917 ha, dintre care arabil era doar 9.913, iar ca organizaţii agricole apare I.A.S.-urile şi S.M.A.-urile.

După martie 1949 în localitate iau naştere primele asociaţii de întovărăşiri agricole, iar la 26 iunie 1950 se înfiinţează prima GAC(gospodărie agricolă colectivă) ,,Drumul lui Lenin”, cu 89 de familii înscrise. Primul înscris a fost Malatcov Mihai cu 4 persoane. În timp ce unele familii se înscriau în GAC, alte 191 de familii, începând cu 1951, sânt deportate în Bărăgan, creând cea mai neagră pagină de istorie a comunismului în România.

           În anul 1961, se înfiinţează al doilea colectiv, denumit GAC ,,Bănăţeanul”, care în anul 1968, se uneşte cu ,,Drumul lui Lenin”. De menţionat că aici colectivizarea s-a făcut cu 4 ani mai devreme (1962).

           În aprilie 1949, se crează primele detaşamente de pioneri, iar în 1958 se reînfiinţează fanfara oraşului. În 1952 i-a fiinţă primul studioul de radioficare cu 104 difuzoare, ulterior ajungând la 854 difuzoare, după care apar radiourile şi apoi televizoarele.

Începând cu 1953 se trece la regularizarea întregului bazin Aranca şi amenajarea de asolamente şi irigaţii, ceea ce va face să se aplice cele mai moderne metode de prelucrare a pământului obţinându-se recolte mari la toate culturile. Cu fondurile primite între anii 1968-1989 s-au dezvoltat câteva obiective economice importante care însă după 1989 au dat faliment. Toate activităţile culturale şi artistice se desfăşurau sub conducerea comitetului orăşenesc de partid.

 În anul 1970, se înfiinţează subfiliala de istorie, condusă de prof. Szocs Iuliu şi prof. Popa Marin, care vor avea un mare rol în elabolarea monografiilor despre viaţa locuitorilor şi înfiinţării muzeului .

           În perioada anilor 1968 – 1989, sub regimul comunist condus de N.Ceauşescu, s-au realizat o serie de obiective economice, specifice zonei de câmpie, cuprinzând întreaga populaţie aptă de muncă. Aceea perioadă se poate caracteriza prin aceea că, oamenii acestui oraş, indiferent de orânduirea socială, au ştiut să se unească şi să pună încă o cărămidă la temelia oraşului, creându-i un aspect de oraş modern de câmpie, în care noul se îmbină cu vechiul.

           Dacă ar fi existat o mai bună colaborare între organele de partid ale PCR din oraş şi cetăţeni, planul urbanistic al oraşului ar fi fost mai util şi mai frumos, dar acest lucru nu s-a întâmplat.

           Pentru aplicarea politicii totalitare în vestul ţării, datorită influenţelor occidentale ale oamenilor din Banat, a luat fiinţă în  august 1975 o unitate de grăniceri (din 1918 până in 1975 exista doar o companie de grăniceri), cu patru companii şi 12 pichete de grăniceri. Această unitate, pe lângă misiunea de apărare a frontierei, avea şi misiunea de a stopa valul de emigrări, care creştea în fiecare an, având ca destinaţie R.S.F. IUGOSLAVIA şi din 1986 şi R.P. UNGARIA. Pentru întărirea securităţii graniţei, în oraş a luat fiinţă şi un birou de securitate, iar efectivele miliţiei au fost mărite.

           Despre acest moment al istoriei se poate scrie, pentru ca astfel de momente istorice să nu se mai repete.

           Declanşarea Revoluţiei la Timişoara în decembrie 1989, a atras după sine şi declanşarea unor manifestări ample ale muncitorilor şi tuturor cetăţenilor, aceştia simţind mersul istoriei, dorind să fie martori oculari la fel ca şi înaintaşii lor, pentru o viaţă mai bună şi mai demnă. Revoluţia romană a fost prima revoluţie, transmisă în direct de o televiziune.

           Schimbările după 1989, au dus în prima fază la destule convulsii şi neînţelegeri, care au fost depăşite, respectând tradiţia locului – fără violenţă. În zilele revoluţiei nu au fost morţi sau răniţi ci doar confruntări paşnice fără urmări grave.

          Începând din 1990, viaţa oraşului începe să se schimbe, dorul de libertate fiind cea mai mare realizare, când părinţii şi rudele puteau să se revadă cu cei plecaţi în Europa şi America. Anul 1990 va marca începutul perioadei de tranziţie de la socialism la capitalism, la o economie de piaţă, perioadă extrem de grea pentru cea mai mare parte a populaţiei oraşului. Falimentul fabricilor şi societăţilor comerciale, au făcut ca şomajul să ajungă la 70% din populaţia aptă de muncă. Acest fenomen va atrage după sine, plecarea multor cetăţeni în ţările occidentale(la început au plecat cetăţenii germani, apoi cei care aveau rude şi prieteni plecaţi, ulterior şi alţi cetăţeni).

           Situaţia internaţională, la graniţa de S-V a României, a devenit tensionată după începerea dezmembrării statului Iugoslav. Embargoul impus Iugoslaviei de către ONU, va crea între cele două state probleme dificile, ce vor fi depăşite prin diplomaţie. Cu toate acestea, embargoul, pentru anumiţi cetăţeni din zonă, a fost destul de benefic. Continuându-se dezmembrarea Iugoslaviei, prin care popoarele din aceasta ţară, î-şi cereau drepturile, neputând stăpâni vărsarea de sânge, fiind necesară intervenţia forţelor NATO. Acest moment nu a fost dorit de nimeni, privind bombardarea Iugoslaviei.

          Începând cu 1990, CAP se desfiinţează, urmează apoi C.L.F.(Complexul de legume fructe), iar prin Legea 18/1991, se începe punerea în posesie a proprietarilor de terenuri agricole, care după 40 de ani, aceştia î-şi primesc înapoi proprietăţile agricole. A mai rămas I.A.S, care se privatizează în 2001.

          Prin aplicarea Legii 18/1991, completată cu Legea 1/2000, s-a început distribuirea titlurilor de proprietate, activitate neterminată până în acest moment. S-a declanşat şi fenomenul retrocedării altor proprietăţi şi bunuri confiscate abuziv de către statul comunist.

           După înlocuirea dictaturii, în oraş au luat fiinţă primele organizaţii politice începând cu  F.S.N.(Frontul Salvării Naţionale), iar ulterior au început să apară şi alte organizaţii politice; PSDR(PSD), PNTCD, PNL, UCD, PD, PRM,PUR, PNR, APR, UDMR, unele dispărând altele modificându-şi denumirea. Acest fapt va face ca la primele alegeri libere în 1992, oraşul să aibă primul consiliu local ales democratic, la fel şi primarul oraşului. Prin administraţia locală, după 1992, s-a încercat reînvierea vechilor tradiţii din perioada interbelică, prin care oraşul şi-a dus faima în ţările Europei şi Americi. Nestatornicia legislaţiei statului de drept face ca legile la nivel local, să nu fie înţelese şi aplicate corespunzător. Un factor important al funcţionării statului de  drept în aceasta zonă, a fost înfiinţarea Judecătoriei, Parchetului, Biroului notarial, Cadastrului, birourilor de avocaţi şi alte instituţii necesare ale statului la nivel local.

            Activităţile cultural artistice, au avut de suferit, ele nemaiavând faima de altă dată – cauza ?- un greu răspuns de dat – dar un lucru este cert: fără cultură, oraşul nu se poate integra în Europa.

            Începând cu anul 1997, prin voia lui Dumnezeu şi datorită poziţiei sale şi a oamenilor săi, au început să apară investitorii străini, care au înfiinţat firme ce au renume pe piaţa mondială, dar îi firme mici îi mijlocii, de diferite profiluri, fapt ce va face ca şomajul să fie eliminat. Acestea vor duce la dezvoltarea oraşului sub toate aspectele, începând cu apariţia multor, magazine, buticuri, brutării, autoservisuri, coafuri, restaurante, baruri striptesse etc.

             Se înfiinţează primele asociaţii agricole, fie juridice, fie familiale, unele având capital străin, italian îi german.

             În anul 2000 se deschide la Cenad(la 14 km.) un punct de trecere a frontierei internaţional, care din 2004 va fi folosit şi pentru traficul greu.

             Deschiderea PTF Cenad a făcut ca din nou, oraşul să fie conectat prin vechiul drum european ce leagă Timişoara de Budapesta şi Viena, ceea ce va face ca oraşul să aibă un viitor frumos.

             Anul 2004, va fi un an hotărâtor pentru România, când este admisă în NATO (Pactul Nord Atlantic) şi când vor trebui încheiate negocierile de aderare, ca în 2007 să fie primită în Uniunea Europeană. În această perioadă a istoriei oraşul Sannicolau Mare poate deveni un oraş modern european (poate chiar primul din ţară), care îndeplineşte multe din condiţiile impuse de comunitatea european. În acest ceas al istoriei, toţi cetăţenii acestui plai de ţară au obligaţia morală de a participa mai activ la viaţa publică, fie prin forme asociative, fie prin atitudini ferme de a face ca aleşii urbei, să înţeleagă această mare misiune ce o au , pentru realizarea acestui vis – integrarea în marea familie europeană. La nivel local, se simte nevoia dialogului cu cetăţenii, eliminarea evaziunii fiscale şi a corupţiei, întărirea democraţiei şi creşterea rolului instituţiilor statului de drept, astfel ca legea să fie respectată de toţi cetăţenii de la Consiliul local, primar, până la ultimul cetăţean al oraşului.

             Rolul acestei generaţii ce trăieşte acum, la începutul mileniului al III lea, este acela de a face ca această vatră străbună, ce poartă numele Sfântului Mare Ierarh Nicolaie, să fie demnă atât de trecutul său zbuciumat, dar mai ales de prezentul şi viitorul său, astfel ca generaţiile viitoare, să trăiască mai bine, într-o oază de pace şi linişte, cu toleranţă şi respectul faţă de semeni şi cu credinţă în mântuitorul nostru Isus Hristos.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                              

 DEPORTAREA LOCUITORILOR 

           Începând cu anul 1945 are loc deportarea unor familii de germani şi maghiari în Uniunea Sovietică, iar începând cu 1947 are loc deportarea familiilor bogate, indiferent de naţionalitate în Bărăgan.

           Deportarea, este o invenţie a ţărilor, continentelor, a spaţiilor fără capăt, în care pot fi anihilate populaţii, atitudini, istorii. Deportarea în utopie, era menită să submineze competiţia între valori, între adevăr, cinste şi transparenţă pe o parte şi minciună şi cenzura pe de altă parte, ca să asigure un fel de protecţie pentru spiritul nostru neobişnuit să trăiască sub exigenţele stării de libertate.

Există multe ,,pete albe” şi multe necunoscute în istoria contemporană a României, necunoscute care îşi aşteaptă cercetătorii şi istoricii în dezvăluirea adevărului istoric.

Printre aceste necunoscute ,,Bărăganul”reprezintă, probabil, una din cele mai importante, nu este doar un eveniment istoric ci un adevărat fenomen, numit ,,Fenomenul Bărăgan”(Siberia noastră).

Regimul totalitar, cel care a iniţiat şi desfăşurat deportările în Bărăgan a avut grijă ca timp de aproape 40 de ani, să nu se vorbească nimic. Evenimentele petrecute în vara anului 1951, sânt extrem de tragice şi dureroase pentru cele peste 191 de familii din Sannicolau Mare, cu peste 590 de persoane. Directiva dată de Partidul Muncitoresc Român, prevedea deportarea şi dislocarea cetăţenilor pe o adâncime de 25 km. de la frontieră cu Iugoslavia.

Obiectul dislocării îl formează următoarele categorii de cetăţeni astfel;

Prima categorie;

        -  cetăţenii statelor imperialiste şi ai Iugoslaviei

        -  funcţionari epuraţi, militari debarcaţi şi liber profesionişti care nu sânt din zona de graniţă

            A doua categorie;

        -  originarii din Basarabia, stabiliţi în zona după 1 iunie 1940;

        -  cei de origine macedoneană; 

        -  elementele care au făcut parte din unităţile germane SS;

        -  elemente de vârf din conducerea organizaţiilor locale al Grupului Etnic German;

        -  elemente cunoscute ca titoiste;

        -  contrabandişti şi călăuze pentru treceri frauduloase peste frontieră;

        -  rudele celor care au fugit din ţară;

        -  rudele celor care au ţinut cu bandiţi ce luptau împotriva comunismului;

        -  funcţionarii cu activitate duşmănoasă;

        -  chiaburii şi cârciumarii;

        -  foştii comercianţi care au lucrat cu străinătatea sau, au făcut parte din conducerea întreprinderilor străine;

        -  foştii industriaşi şi meseriaşi;

            A treia categorie;

        -  elemente care au executat condamnare politică sau trecere frauduloasă;

        -  elemente care au executat o condamnare de, drept comun;

           Din cele trei categorii, organele de represiune(securitate), au stabilit un număr de 191 familii din care;  

               germani  = 13 familii cu 38 persoane

                Sârbi      =  18 familii cu 55 persoane

               Români   =  160 familii cu 497 persoane.

             Aceste familii au fost transportate la Gara Mare cu 10 camioane, având la dispoziţie 90 vagoane, începând cu luna iunie 1951, cu destinaţia Bărăgan, în regiunile Galaţi, Ialomiţa, Bucureşti, în peste 18 localităţi unde se înfiinţase G.A.S.(gospodăriile agricole de stat). Drama acestor familii este greu de imaginat, că să despartă familii ce au trăit aici de veacuri, şi să ia cu ei numai strictul necesar, apoi să fie debarcaţi în mijlocul câmpiei, fără nici un adăpost, putem spune fără teamă de a greşi, că aceasta s-a chemat barbarie. Oamenii aceştia şi generaţiile lor vor resimţi adânc această durere – aşa au început comunişti, construirea unei societăţi a viitorului.

            Pentru jertfa lor şi pentru amintirea acelor momente tragice, generaţia de astăzi, prin factorii de răspundere ai oraşului, au obligaţia morală ca aici să fie ridicat un monument (aşa cum s-a făcut în alte localităţi bănăţene – Jimbolia Checea, Ciacova etc). Istoria acestor familii ar merita din partea intelectualilor oraşului să cerceteze şi să scrie această zbuciumată şi dureroasă  istorie – Deportaţii în Bărăgan din Sannicolau Mare.

           Reîntoarcerea deportaţilor, în oraşul lor natal, a început în anul 1956, fiind priviţi ca nişte străini, datorită propagandei duse de către comunişti(46). În anexa nr.4  redăm numele familiilor dislocate şi numărul membrilor acestora. Deţinem un număr de 160 de familii, încă 31 mai sânt de aflat din arhiva statului.

Destăinuirile unor deţinuţi politici

Despre lupta anticomunistă din istoria oraşului în perioada anilor 1947-1950 cunosc foarte puţini oameni şi nu s-a consemat aproape deloc în nici un document după revoluţie.

Începând cu anul 1948 şi în Banat la fel ca în tot Ardealul s-a declanşat lupta anticomunistă împotriva dictaturii comuniste instaurată de către U.R.S.S. în speranţa sosiri trupelor americane şi engleze în România.

Această luptă s-a declanşat şi în Sânnicolau Mare printr-un grup de oamnei revoluţionari care nu s-au împăcat cu instaurarea dictaturii comuniste şi care din păcate şi-a găsit şi aici adepţi înfocaţi.

Forţele represive ale regimului comunist au reuşit să reţină şi să condamne acest grup revoluţionar condamnându-i la 4 ani închisoare şi interzicerea unor drepturi.

Timp de 40 de ani aceşti oameni au fost permanent terorizaţi şi puşi sub urmărirea organelor de securitate care i-au ameninţat tot timpul.

Despre viaţa lor petrecută  în  această perioadă se poate scrie enorm de mult pentru ca asemenea aspecte ale istoriei să nu se mi repete.

Aceşti oameni modeşti, sinceri şi cinstiţi nu au dorit să ne dea mai multe detalii despre lupta lor anticomunistă spunând că încă nu e timpul.

Un fapt esenţial care a rezultat din discuţiile cu aceştia este aceea că această luptă trebuie continuată pentru eradicarea tuturor mentalităţilor comuniste care se mai manifestă astăzi în societatea noastră.

Pentru eliminarea răutăţilor comuniste întreaga societate civilă trebuie să lupte, să participe activ la viaţa socială să întărească viaţa democratică să aleagă valorile cele mai bune în fruntea comunităţii.

Este timpul ca cei îndoctrinaţi cu ideile comuniste să se retragă din viaţa publică şi să lase loc generaţiei tinere care să ne integreze în marea familie europeană.

FUNCŢIA MILITARĂ

                                                            



,,Daţi-mi numai câteva

batalioane de aceşti români(bănăţeni)

     şi voi bate cu ei toată Europa”

a spus Împăratul Napoleon – după  bătălia de la

                      Rivoli(Italia) în 1806.

           Analizând istoria multimilenară a acestui plai străbun românesc, din punct de vedere militar, putem afirma că această localitate a jucat un rol important de-a lungul vremurilor prin toate orânduirile sociale începând cu geto-dacii, care la fruntariile statului aveau organizate centre puternice militare, administrative şi politice.

           Localitatea, alături de cetatea Morisena, a fost un puternic centru politico-militar şi administrativ, în nord vestul Banatului pe axa văii Mureşului.

           Din punct de vedere strategic pătrunderea în centrul ţării (Transilvania) de la V-E se poate face prin cele două porţi naturale operativ – strategice;

                                 -  Poarta Someşului în N-V ţării

                                 -  Poarta Mureşului în vestul ţării, cu deviere spre sud pe culoarul Timiş – Cerna.

           Datorită poziţiei sale geografice, aşezat în avangarda Porţii Mureşului, a fost una din cele mai frământate şi zbuciumate zone a istoriei Europei de S-E, participând la toate marile momente pe care le-a parcurs istoria. Localitatea, de-a lungul veacurilor, a fost un avanpost de apărare a cetăţii Morisena (Morisiana pe timpul dacilor şi ulterior Cenad sub stăpânirea ungurilor, otomanilor şi până astăzi). Acest avanpost de apărare, sau poziţie înaintată, a fost stabilit datorită avantajelor terenului, ce facilita organizarea unei apărări defensive puternice.

            Avantajele terenului au fost:
                                  -  râul Mureş la nord,

                                  -  râul Aranca la sud

                                  -  mlaştinile din sudul Arancăi,

                                  -  pădurea seculară Zăbrani în N şi N-V,

                                  -  ridicături de pământ numite huncii,

                                  -  existenţa materialelor necesare construirii fortificaţiilor; lemnul, argila nisipul, stuful etc.

                                  -  drumurile naturale şi amenajate ca puncte obligatorii de trecere de la N-S şi de la  E-V.

             În concepţia Imperiului Roman, privind apărarea graniţelor Daciei romane, aceştia au întărit şi dezvoltat vechile cetăţi dacice, întărind astfel sistemul defensiv de apărare în partea de vest a Daciei. Pentru realizarea acestui sistem de fortificaţii, romanii au transportat pe râul Mure, cărămizi marca SISC şi piatră pentru construirea Cetăţii Morisena, a castrului roman din Selişte, precum şi a drumurilor de pătrundere spre câmpia Panonică, ce făcea legătura cu ţinuturile locuite de neamuri sarmatice ale iaygilor şi roloxamlor.

  Castrul roman era o fortificaţie destinată unor garnizoane mari formate dintr-o singură unitate militară, sau subordonaţi ai acesteia. Castrele erau de două feluri:

                                    -  Castiva (de marş sau etapă) şi construite din pământ;

                                    -  Stativa (permanente) construite din piatră;

            În zona Selişte, romanii au construit un castru roman, de tip stativa, cu câte-va turnuri de observare permanente şi  în nord de-a lungul Arancăi pe ridicăturile de pământ. Apărarea acestui castru roman, s-a făcut de o subunitate din LEGIUNEA XIII GEMINA cu sediul la APPULUM.

            O legiune romană este o mare unitate formată din zece cohorte, cu efective între 3000 – 7000 de ostaşi.

 În castrul din Selişte, probabil era o cohortă de 300 – 500 de ostaşi, fiind probabil dezvoltată o acropolă, care era partea cea mai înaltă a, aşezării, având fortificaţia sa proprie, unde se găseau şi cele mai importante edificii ale aşezării. Terenul existent avantaja pe apărători să organizeze ambuscade, fiind un procedeu tactic de luptă eficient, producând surprinderea inamicului.

            În jurul castrului roman a apărut CANABEL, o aşezare locuită de familiile soldaţilor, ce făceau 25 de ani stagiu militar, iar după terminare, rămâneau pe loc, fiind scutiţi de impozite şi alte dări. Această aşezare s-a extins spre S-V de-a lungul Arancăi (spre centrul oraşului de astăzi). Acest rol de avanpost de apărare al cetăţii  Morisena (Cenad), a fost folosit şi de;

            -  regele hunilor ATTILA – care, continuă să întărească turnurile de observare şi fortificaţiile existente,

            -  voievodul Glad şi Ahtum,

            -  stăpânirea maghiară sub Ştefan cel Sfânt,

            -  popoarele migratoare

            -  otomanii aveau o garnizoană militară şi funcţiona o şcoală militară a ienicerilor.

          Acest avanpost de apărare se fortifică începând cu anul 1247, când se construieşte cetatea, aici începe rolul pe care îl are Sannicolau Mare, devenind o cetate puternică în sistemul defensiv,  al ungurilor iar apoi al turcilor. Turcii au avut în această garnizoană efective militare cuprinse între 100 – 500 de militari în funcţie de situaţia operativă a ducerii luptelor.

          După pacea de la Passarowitz(1718), turcii cer Imperiului Austro-Ungar, distrugerea cetăţii.

          Trecerea localităţii sub regimul austro-ungar a mai diminuat rolul de centru militar puternic.

          Fiind un centru nodal de comunicaţii, aici au staţionat ca loc de haltă(popas) de odihnă şi refacere pentru armatele care treceau de la N-S , de la V-E şi invers. Între anii 1787 – 1820 în localitate a staţionat R.61 infanterie maghiară(tunari), care aveau o cazarmă şi case de locuit ale ofiţerilor (ulterior R.61I. se mută la Kikinda). Atunci, contele Nako a construit o casă a ofiţerilor, iar o parte din fii locuitorilor puteau merge la Şcoala de ofiţeri de la Seghed.

            Diminuându-se rolul militar al localităţii, stăpânirea austro-ungară, prin Ordonanţa 35/1850, înfiinţează Regimentul Jandarmi de la Szeghed, instalând două Companii de jandarmi cu efective între 50-60 de jandarmi, una în comuna Sannicolau Mare German şi una în Sannicolau Mare, care aveau în subordine posturile de jandarmi din localităţile din zonă.

        În anul 1919, după retragerea trupelor maghiare, sosesc trupele franceze, iar statul român trece la reorganizarea ordini interne în comune şi oraşe şi la paza frontierei de stat după Tratatul de la Trianon(1920).

          În acest fel, începând cu 28.12.1919, în localitate se înfiinţează;

                                -  1 companie de grăniceri,

-  1 companie de jandarmi,


-  1 comisariat de poliţie,

           Compania de grăniceri asigura prin posturile fixe paza frontierei de la Teremia Mică la Nădlag, atât la frontiera cu Yugoslavia cât şi la frontiera cu Ungaria. Compania grăniceri Sannicolau Mare, făcea parte din R.4.Gr. Sibiu, care din 14.09.1944, va aparţine de R.9.Gr. Timişoara.

           La 25.05.1919 – ia fiinţa R.9 Jandarmi Timişoara, care avea în compunere 4 Cp de jandarmi.

           În Sannicolau Mare s-a înfiinţat Cp. Jandarmi Torontal, având 4 secţii de jandarmi şi 20 de posturi. Începând cu 1929, la Sannicolau Mare se înfiinţează Legiunea de jandarmi Timiş – Torontal, care avea 5 sectoare de jandarmi şi 29 posturi de jandarmi în comune. Cele 5 sectoare erau;

                                -  sectorul Sannicolau Mare

                                -  sectorul Periam

                                -  sectorul Jimbolia

                                -  sectorul Lipova

                                -  sectorul Vinga.

            Începând cu 1920, în localitate se înfiinţează comisariatul de poliţie cu un efectiv de 25 de oameni, având următoarea structură;

                                -  comisar şef

                                -  comisar adjunct

                                -  2 detectivi

                                -  gardieni publici clasa I, II şi III.

           În anul 1947 – Legiunea de jandarmi se desfiinţează iar Cp.Grăniceri şi comisariatul de poliţie se reorganizează, devenind Cp. Frontieră cu misiunea de a executa pază la frontiera cu Ungaria, iar comisariatul se transformă în Birou de miliţie, ce va avea arondate 15 posturi de miliţie în comunele din jur. În perioada 1947 – 1990, în Sinnicolau Mare mai apar următoarele obiective militare ale M.Ap.N şi M.I. astfel;

                                -  după 1957, se înfiinţează 2 subunităţi de transmisiuni,

                                -  după 1985, o subunitate de radiolocaţii,

                                -  birou de securitate (2-3 ofiţeri),

                                -  din 1975, unitate militară de grăniceri, cu drapel de luptă,

                                -  subunitate de pompieri militari în perioada 1949 – 1957.

            După 1990, aceste structuri suferă următoarele modificări;

                    1). Unitatea militară de grăniceri (B.68 Gr. respectiv U.M. 02863 şi apoi U.M.0301),

                          încetează activitatea în 2000, când din aceasta se constituie 3 Sectoare ale

                          Poliţiei de frontieră – sectorul Sannicolau Mare, sectorul Valcani (care se

                          desfiinţează în 2003) şi sectorul Beba Veche.

                    2).  În 1992 se înfiinţează Grupul de pompieri militari,

                    3).  În 2004 se desfiinţează subunitatea de radiolocaţie,

                    4).  Biroul de miliţie se transformă în Poliţie oraş.

                    5).  Subunităţile de transmisiuni, rămân în aceeaşi structură.

            Unitatea de grăniceri avea în compunere 4 Cp.Gr ( Teremia, Valcani, Beba Veche, Cenad, şi înfiinţa la mobilizare 2Cp.Gr.Rz. şi 1 Cp.AT.(antitanc), având misiunea de apărare şi supraveghere a frontierei de stat pe o lungime de 95,700 km.l (borna A68 la borna PP100). În compunerea B.Grăniceri, fiecare Cp.Gr. avea câte 3 pichete de grăniceri dispuse astfel; Teremia Sud, Teremia Vest, Valcani Câmp, Valcani Nord, PCTF Mic Trafic(la frontiera cu Serbia), Dudeăti, Fâneţe, Beba Veche, Pordeanu, Begova, Cenad şi Saravale. Activitatea personalului, era supravegheată de un ofiţer de contrainformaţii. Clădirile acestor subunităţi, unele au fost revendicate, iar celelalte au fost trecute în folosinţa primăriilor din comunele respective. B.Gr. avea de-a lungul frontierei un număr de 56 foişoare(posturi de observare), care au fost demolate. Până în vara anului 1989, de-a lungul frontierei, era instalat şi un gard de sârmă ghimpată, în anumite zone fiind dublat.

           Istoria grănicerilor din 1919 până în prezent, este necesar a fi studiată pentru a fi mai bine cunoscută de generaţiile viitoare în această parte a ţării.

           După 1990 Statul Român neavând o legislaţie adecvată, au pătruns în ţară grupuri masive de cetăţeni străini, ce voiau să ajungă în occident, prin trecerea frauduloasă a frontierei de vest. În colaborare cu grănicerii maghiari, au fost reţinute grupuri masive de 10-60 persoane, din diferite ţări ale Asiei, Africii şi Rusiei. Fenomenul s-a stabilizat prin adoptarea unei legislaţii cerute de UE, trecându-se la securizarea frontierei prin fonduri alocate de Comunitatea Europeană. Sectorul Poliţiei de Frontieră(U.M.0301), cu sediul pe strada Belşugului, răspunde de securitatea frontierei şi pe hotarul oraşului între borna PP47 – PP78(6,200 km.) şi asigură desfăşurarea traficului prin PTF Cenad – (punct de trecere a frontierei internaţional pe drumul E70), la graniţa cu Ungaria.

        Primele forme de organizare a, activităţii pompierilor în oraş, a luat fiinţă în 1867.

                - S-a creat; - sistemul de observare şi alarmare situat în turnul Primăriei, permanent (astăzi Şcoala generala 1).

        În anul 1944 pompierii civili aveau în dotare:

                      - două F.C.P.    – una în partea de est a oraşului pe strada Şaguna nr.25 (unde se află şi acum formaţia de pompieri) cu;

                                                           - 2 – 4 cai de tracţiune 


                  
                       - 14 – 16 servanţi voluntari

                                                - una în partea de vest a oraşului, pe strada Nufărului cu;

                                                           -  4 – 6 cai de tracţiune

                                                           -  16- 18 servanţi voluntari 

        În 1949, în oraş se înfiinţează o subunitate de pompieri care se desfiinţează în 1957, având următoarea dotare;

                                  -  două autospeciale Praga

                                  -  o pompă marca Simens

                                  -  o pompă manuală cu tracţiune hipo.

        Între 1957 – 1992, funcţionează Formaţiunea de Pompieri Voluntari cu;

                                  -  o autospeciala Glohner, cu capacitatea de 3000 l


   -  30-32 voluntari (din 1973 Glohner se înlocuieşte cu APC Steagul

                                     Roşu 101, capacitate 2100 l apă şi 20-25 voluntari).

        Începând cu 01.12.1992 se reînfiinţează subunitatea militară de pompieri, cu următoarea dotare tehnică

                                 -  APCA R 12.215

                                 -  ATI  R    12.215

                                 -  Autospeciale MAGIRUS 125 D.

                                 -  Motopompă transportabilă VW.

          Raionul de intervenţie al Gărzii de intervenţie Sannicolau Mare,deserveşte un oraş, două comune şi 15 sate cu o populaţie de 34.464 locuitori.

         Prin Legea poliţistului – Poliţia oraş a fost demilitarizată la fel ca şi Poliţia de Frontieră, rămânând doar Jandarmii cu statut de militar activ din cadrul Ministerului Administraţiei şi Internelor.

         Începând cu anul 2003, în oraş se înfiinţează Secţia de jandarmi Sannicolau Mare, de pe strada Victor Babeş ce are ca misiune, asigurarea liniştii şi ordinii publice.

         Biroul de securitate, s-a desfiinţat după decembrie 1989, misiunile informative, fiind preluate de SRI, conform legislaţiei în vigoare.

         Rolul funcţiei militare a fost diminuat complet, datorită transformărilor şi cerinţelor impuse de UE şi aderarea la NATO.  Funcţia militară a contribuit la dezvoltarea oraşului şi a rolului de centru polarizator pentru localităţile din jur, în dezvoltarea economică a zonei.

         Acum este nevoie mai mult ca oricând, ca oraşul să devină un oraş modern – european, în care democraţia şi legea să se aplice la valoarea lor, pentru a crea acea oază de linişte şi pace, dorită de înaintaşii noştri, în această parte a ţări.

SCURTĂ CRONICĂ DE RĂZBOI 

(Destăinuirile unui veteran de război)

             Sânmiclăuşeanul Purcar George născut la 01.01 1922 pe strada Cloşca nr.13 contigentul 1943 a fost înrolat în Divizia 1 Cavalerie /Reg.1 Artilerie Călăreaţă /Divizionul antiaerian care în 1943 la Reşiţa timp de 5 luni a apărat oraşul de bombardamentul aviaţiei americane şi engleze.

 Din aprilie 1944 participă pe frontul de răsărit pe Nistru în judeţul Kahul din Basarabia împotriva ruşilor. 

La 23. 08 1944 când se întorc armele împotriva Germaniei, R.1 Art. a reuşit în lupta cu nemţi pe Siret cu numai patru lovituri de tun s-au predat două regimente germane. 

Pe 26. 08 1944 Generalul Macici îi felicită spunându-le „Bravo eroi mei” R.1 Art. trece Munţii Carpaţi participând la luptele de la Oarba de Mureş, Turda,  Cluj, Carei şi începând cu 25. 10 1944 trece pe teritoriul Ungariei prin Debreţen şi Budapesta ajungând în Cehoslovacia în zona Munţilor Tatra.

În urma luptelor Purcar George cade prizonier la nemţi în ianuarie 1945. Este dus într-un detaşament de muncă format din ruşi şi români şi folosit în zona luptelor spre Germania. 

De aici este mutat în lagărul de la Breslau cu avioanele de transport. În urma bombardamentelor americane şi engleze a luptelor purtate de aceştia cu nemţi a fost luat prizonier de americani şi trimis într-un detaşament de muncă. 

După 3 luni americani au predat ruşilor prizonieri români , ruşi etc. ajungând în lagărul de la Auschiwitz unde a văzut crematoarele. 

Aici a muncit la demontarea fabricilor de armament pe care ruşi le transportau în U.R.S.S. iar apoi ruşi l-au transferat în Caucaz-Cecenia un an de zile după care l-au mutat în zona Crimeea la Krasnobar făcând  parte dintr-o Brigadă de muncă formată din 49 de nemţi şi un român (nemţi l-au apreciat ca un om deosebit). 

În această Brigadă a fost descoperit un savant neamţ în domeniul nuclear, care a fost luat de ruşi.
În anul 1948 a fost trimis în România în lagărul de la Focşani   iar în iunie 1948 ajunge la Sânnicolau Mare după ce a străbătut Europa de la E-V şi de la V-E fiind prizonier sub marile puteri ale lumii (Germania, SUA şi U.R.S.S.) iar ca drept recompensă i s-a luat agoniseala de o viaţă cele 8 ha. de pământ de către comunişti.

Traseul vieţii sale şi mărturiile sunt demne de puse într-o carte pe care intelectuali noştri ar putea să o scrie.

Este de semnalat un fapt de mare omenie când pe teritoriul Ungariei a salvat de la viol 4 femei (o tânără de 18 ani, o prof. de 30 de ani şi doua femei de 37 şi 70 de ani) pe care voiau să le violeze soldaţii ruşi.

Aceste femei i-au adus mulţumirile lor acestui sânmiclăuşean care prin acest fapt mărunt a dovedit educaţie şi respect faţă de semeni.

Cunoscând din copilărie limba sârbă, maghiară şi germană la ajutat să se descurce pe acest traseu al războiului. 

După 1990 a fost declarat veteran de război şi cetăţean român deportat în Rusia acordându-se drepturile ce i se cuvin iar în loc de 8 ha. de pământ moştenire, primăria i-a dat numai 3 ha. La 1 decembrie 1995 i s-a înmânat medalia „Crucea comemorativă al II-lea război mondial”.(Toţi veterani au primit această medalie)

Această scurtă relatare e doar unul din multele destine ale sânmiclăuşenilor unele poate mult mai tragice pe care astăzi generaţiile prezente ar trebui să le cunoască şi să respecte trecutul acestora.

Acest om modest la venerabila vârstă de 82 de ani trece liniştit printre noi şi puţini oameni îi cunosc trecutul.

Astăzi cei care conduc oraşul şi instituţiile educative trebuie să aducă un pios omagiu de recunoştinţă tuturor eroilor acestei localităţi.

Printr-un program educativ eroi care mai trăiesc astăzi pot povesti generaţiei tinere despre lupta lor pentru o viaţă mai bună.

