„POLUAREA  NATURALĂ” – A FI SAU A NU FI? 


„Poluarea naturală” – A fi sau a nu fi?

Poluarea este una dintre cele mai perfide şi insidioase forme de atentat la condiţiile de viaţă ale omului, la dezvoltarea civilizaţiei viitoare. Datorită acestui fapt este necesară delimitarea clară a unor termeni şi noţiuni, care prin utilizarea necorespunzătoare pot induce erori ce la rândul lor vor afecta managementul de mediu şi vor duce la ineficienţa acestuia. Mai mult decât atât vor contribui la cheltuirea zadarnică a banului contribuabililor, lucru care se simte şi mai pregnant într-o ţară zdruncinată din punt de vedere economic, aşa cum este şi România.

Iată argumentul pentru care am considerat că este necesară o abordare a unei astfel de teme, cu speranţa ca acesta să fie un început în mai buna înţelegere a problematicii mediului.

Întrucât există oameni de specialitate care avansează termenul de „poluare naturală”, termen cu care nu sunt de acord, voi încerca să combat această idee având ca punct de plecare abordarea termenului de poluare şi anume o definire şi o observare a originii acestuia.

Poluarea reprezintă, lato sensu, schematizat, o acţiune înfăptuită de către om prin care acesta murdăreşte mediul, obiectele-i utile sau chiar pe el însuşi.

Poluarea reprezintă, conform Legii protecţiei mediului nr. 137/1995, "introducerea directă sau indirectă, ca rezultat al unei activităţi desfăşurate de om, de substanţe, de vibraţii, de căldură şi/sau de zgomot în aer, în apă sau în sol, care pot aduce prejudicii sănătăţii umane sau calităţii mediului, care pot dăuna bunurilor materiale ori pot cauza o deteriorare sau o împiedicare a utilizării mediului în scop recreativ sau în alte scopuri legitime".


Cuvântul poluare care se pronunţă aproape identic în mai toate limbile Pământului vine de la polluero-ere din latină şi înseamnă a infecta, a murdări, a vicia, a impurifica, iar la figurat a pângări, a profana şi se referă cu stricteţe la acţiunile umane ce determină "murdărirea" propriului său mediu de viaţă.


Încă din vremuri de legendă se pune problema poluării pe de o parte şi preocuparea pentru curăţenie pe de altă parte, însoţită întotdeauna de vigoarea morală şi intelectuală a unui popor.


În mitologia greacă, Augias, regele Elidei, fiul lui Helios, pomenit şi în Iliada lui Homer, a fost unul din marii patroni ai poluării, vestit pentru turmele sale uriaşe de animale care nu mai încăpeau în grajduri - adăposturi infernale, necurăţate de peste 30 de ani, iar curăţarea acestor grajduri a constituit a cincea "muncă" a lui Heracles (Hercules la romani). Adeseori, fiindcă sclavii nu puteau să îndepărteze gunoiul, erau pedepsiţi cu moartea.


Euristheu, basileul lui Argos şi stăpânul lui Heracles, îl trimite pe marele erou să săvârşească această faptă supraomenească. Acesta practică două spărturi în grajdurile lui Augias – una de intreare şi alta de ieşire -, abătând prin mijlocul adăposturilor râurile Alpheus şi Penaus, ale căror ape au cărat într-o singură zi cumplita mizerie.


Ca formulă, „grajdurile lui Augias” (les ecuries d’Augias; The Augean stables) înseamnă un loc definit drept superlativ al murdăriei şi al neorânduielii, dar şi perspectiva unor eforturi supraomeneşti de refacere a ordinii prin puterea minţii şi prin cea fizică.


Cu timpul sensul de bază al cuvântului a căpătat şi un altul, peiorativ, care desemnează în prezent acţiunea anumitor procese şi fenomene naturale ce modifică la un moment dat starea naturală şi/sau antropică a mediului geografic.

Astfel au apărut două categorii, anume: depţii ai termenului de poluare ca urmare a activităţilor umane în exclusivitate şi adepţi ai termenului de poluare ca urmare atât a activităţilor umane cât şi având o cauză naturală (de exemplu o viitură, sau o erupţie vulcanică etc). Cu alte cuvinte această ultimă idee - "Polarea naturală" - ar desemna faptul că mediul se "autopoluează". Putem spune că această ultimă afirmaţie are un temei legal, doar dacă considerăm mediul geografic (Pământul) ca fiind "vinovat" de crearea posibilităţilor prin care omul a apărut şi a evoluat la partea superioară a acestuia.


În alt sens acest lucru ne este posibil (corect) deoarece, din nici un punct de vedere nu putem afirma că: simpla evoluţie (ce se poate manifesta în diferite feluri şi având urmări specifice) a unui sistem sau a unui organism (considerat aici Pământul un organism) o putem numi poluare (adică murdărire, sau cu alte cuvinte evoluţia = infectare, viciere, pângărire, profanare). Acest lucru este cel mai plauzibil contra argument la afirmaţia că există "poluare naturală". Ca o întărire a celor spuse mai sus vine şi faptul că: de această "simplă evoluţie" a Pământului este legată şi apariţia sau măcar evoluţia omenirii, omenire ce consideră că este "poluată" de efectele acestei evoluţii. 


După acest model de mai sus (geografic/tehnic) sunt tratate câteva exemple de aşa-zise poluări naturale. Cele mai des utilizări ale acestui termen sunt atunci când este vorba despre o erupţie vulcanică, despre un cutremur, o viitură, dar mai sunt numite poluări naturale şi alte procese şi fenomene naturale cum ar fi "poluarea naturală cu particule organice (polen, mucegai, spori etc)". Aceste exemple sunt doar câteva din "nenumăratele poluări naturale".

„Poluarea naturală” prin erupţii vulcanice şi seisme

Pentru a înţelege semnificaţia şi importanţa acestor fenomene este nesesară definirea şi aflarea importanţei acestor fenomene.


Erupţie vulcanică – reprezintă totalitatea fenomenelor şi manifestărilor rezultate în urma străpungerii scoarţei terestre de către topiturile magmatice sau gazele provenite din zone profunde şi ieşirii la suprafaţa terestră.


Seism – cutremur de pământ, zguduiri bruşte, de durată scurtă şi de intensitate variabilă, ce se produc în mod natural în scoarţa terestră.


Cauzele producerii vulcanismului şi cutremurelor de pământ: pentru aceasta este necesar să amintim structura internă a Pământului (fig 1), iar aici, cu precădere, partea superioară a structurii interne (fig 2). Astfel teoria acceptată de majoritatea este cea a „Tectonicii în plăci”: adică partea superioară a endosferelor este reprezentată de Astenosferă şi Crustă. Cea din urmă pluteşte pe astenosferă şi ambele se reflectă la suprafaţă prin relief (reliefosferă). Alte consecinţe ale structurii interne a Pământului sunt: 

· existenţa hidrosferei care a permis existenţa atmosferei şi împreună cu aceasta existenţa biosferei (acumularea apei, în mod lent, de-a lungul erelor geologice, având o provenienţă mixtă din activitatea vulcanilor, din comete, din atmosferă, din degazeificări ale magmelor, din izvoare termale) 

· existenţa atmosferei care a permis apariţia unui alt înveliş geografic – biosfera 

· existenţa biosferei cu cele două subânvelişuri: biotic şi social.

Sigur, apariţia acestor învelişuri nu se datorează numai factorilor interni ai Pământului, ci mai multor factori de natură cozmică (de exemplu Soarele), Terra la rândul ei se încadrează într-un sistem (Sistemul Planetar), cre la rându-i se încadrează într-un alt sistem (galaxia Calea Lactee), ş. a (Teoria Sistemului). 

Dintre aceste consecinţe (efecte) omul numeşte „poluare naturală” în special pe aceea care a dus la apariţia reliefului şi aici se referă la activitatea vulcanică şi seismicitate. Dacă aceste efecte nu ar exista, atunci nu ar exista nici Tectonica în plăci şi nici structura internă a Pământului, de unde rezultă că nici celelalte învelişuri externe nu ar fi existat şi deci nici omul. Ca o completare prin Tectonica în plăci, cu efectele-i mai sus menţionate, Pământul contribuie în continuare la menţinerea vieţii, aşa cum o cunoaştem noi, în limitele lui prin reciclarea continuă a materiei, energiei şi informaţiei. Spre exemplu prin erupţiile vulcanice Pământul asigură circuitul carbonului în natură, elemement care împreună cu oxigenul formează dioxidul de carbon (CO2) de care este legată şi menţinerea atmosferei în jurul Pământului.

Ca o concluzie, în natură acţionează principiul „nimic nu se pierde totul se trnsformă”. Pământul are mecanismele sale proprii prin care îşi reglează parametrii existenţiali şi prin care face posibilă şi existenţa omenirii. Că ne place ori nu vulcanismul şi/sau seismicitatea sunt consecinţe ce fac parte din sistemul Terrei, consecinţe care au făcut posibilă apariţia, alături de alte fenomene, a umanităţii şi atâta timp cât acestea vor exista, va exista şi viaţa pe Pământ şi poate şi implicit omul. Nimeni nu-l obligă pe om să-şi ridice construcţii titanice în areale cu seismicitate accentuată (acolo unde se întâlnesc două sau mai multe plăci tectonice – exemplu Japonia) sau să populeze areale cu erupţii vulcanice frecvente şi de intensitate accentuată, de exemplu ca în sudul Italiei, când atâtea zone de pe Glob se pot popula lejer într-o armonie perfectă cu normele impuse de natură, dar şi cu o armonie interioară a populaţiei.

„Poluarea naturală” prin inundaţii


Apa, ce are o provenienţă mixtă acumulată de-a lungul timpului geoloic, reprezintă un element vital pentru viaţă. Se presupune că apa ar proveni din: activitatea vulcanică, din comete şi meteoriţi, din atmosfera primară, din degazeificarea magmelor. Acumularea apei în decursul erelor geologice nu a fost constantă sau uniformă, dar volumul de apă a fost relativ acelaşi în decursul aceleiaşi perioade geologice, exceptând regresiunile şi/sau transgresiunile impuse de climă (de exemplu glaciaţiunile şi interglaciaţiunile din Quaternar). În prezent, ne aflăm într-o fază interglaciară, situându-ne deci într-o perioadă de transgresiune marină. În timp, contactul dintre mare şi uscat (litoralul) a fost întotdeauna unul sinuos, dar populaţia nu a ţinut cont de acest lucru decât într-o măsură foarte mică, ea ignorând faptul că apele pot ocupa azi mai puţin din uscat, iar mâine mai mult. Acest lucru s-a întâmplat datorită faptului că importanţa apei fiind atât de mare pentru umanitate a dus la ignorarea efectelor mai puţin benefice (viiturile). În ceea ce priveşte inundarea luncilor unor râuri unde populaţia şi-a construit aşezăminte putem spune acelaşi lucru ca şi în cazul seismicităţii şi a vulcanismului, şi anume că nimeni nu a obligat omul să populeze o luncă care în regim natural este inundabilă, decât poate nevoia lui de a fi mai aproape de terenurile fertile şi de apa râurilor.  

În consecinţă, nu poţi acuza natura că îşi urmează cursul firesc de care se pare că omul nu ţine seama.

„Poluarea naturală” cu particule organice (spori, polen etc.)


Sporii reprezintă organul microscopic al organismelor vegetale; ei servesc la înmulţire, răspândire şi adesea la supravieţuirea în condiţii nefavorabile. De unii oameni de specialitate sporii sunt etichetaţi ca fiind „poluanţi naturali” pentru o anumită categorie de oameni, respectiv pentru astmatici. Se scapă astfel din vedere funcţia lor de bază, amintită mai sus, funcţie care asigură omului, indiferent de sensibilităţile pe care le are sau nu, nu numai o parte din hrana necesară vieţii, dar şi oxigenul (prin fotosinteză) fără de care nu am putea exista.

Abordarea juridică a termenului de poluare

Şi din punct de vedere juridic teoria conform căreia poluarea reprezintă a acţiune înfăptuită de om prin care acesta distruge mediul înconjurător este una pertinentă.  Astfel, juriştii spun că atunci când se vorbeşte de poluare se vorbeşte de prejudicii care implică vinovaţi şi despăgubiri materiale şi morale. Ori nu ai cum să tragi la răspundere un fenomen natural (vulcan, seism etc.) pentru că a adus pagube umane sau materiale, pagube pe care însă nimeni nu le poate contesta. 


Consider că şi acest argument este unul care pledează în defavoarea utilizării termenului de „poluare naturală” şi sunt de părere că trebuie să rămânem la terminologia tradiţională care se referă la aceste fenomene numindu-le simplu dezastre sau calamităţi naturale. 
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