Republica Yemen
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                                                                     Harta fizică a Republicii Yemen

Localizare: pe continentul Asia, în sudul Peninsulei Arabe

     Limite: la nord se află Arabia Saudită, la sud Marea Arabiei, la vest Marea Roşie,               

  la est ţara Oman.


Suprafaţa: 528000 km²


Populaţie: 15,8 milioane de locuitori


Capitala: Sanaa

Înainte de 1990, anul în care avut loc unirea Yemenului, au existat 2 state: Republica Populară şi Democratică a Yemenului (Yemenul de sud marxist) şi Republica Arabă Yemen (Yemenul de nord conservator).


Scurt istoric:

1. Teritoriul de sud al Yemenului (cu capitala Aden) şi ţărmul Hadramaut, constituite din numeroase sultanate, emirate şi şeicate arabe, au fost ocupate de englezi în 1839. Ele au de venit o colonie şi un protectorat ale coroanei britanice.


În 1962 se constituie – cu regim de autoguvernare – Federaţia Arabiei de Sud la început formată din 6 state, apoi din 1965 din 17 state arabe. Alte 7 state au rămas în afara federaţiei, sub regim de protectorat britanic.


La 30 noiembrie 1967, Marea Britanie recunoaşte independenţa întregului teritoriu (federaţia şi protectoratul) care va deveni Republica Populară a Yemenului de Sud. Aceasta îşi va schimba denumirea la 30 noiembrie 1970, în Republica Yemen Democratică şi Populară.


Un acord semnat la 28 septembrie 1972 la Cairo între cele 2 state yemenite stabilea crearea unui stat unificat Republica Yemen cu capitala Sanaa. Acordul n-a fost pus, însă, în aplicare.

2. În antichitate pe teritoriul Arabiei de Sud – Vest au existat patru regate indigene, care au dezvoltat o civilizaţie înfloritoare. Unul din ele (Regatul Saba) îşi impune supremaţia şi face unificarea Yemenului în secolele IV – I î.e.n. În 631 islamismul pătrunde în Yemen şi teritoriul său este înglobat califatului arab. În 1635 trece sub independenţa Imperiului Otoman, dar îşi păstrează autonomia sub conducerea Imam- ului.


În 1839, Aden este ocupat de englezi, iar în 1926 Asir este anexat de Arabia Saudită. După ce în 1911 Turcia recunoaşte autonomia Yemenului, în octombrie 1918 acesta se proclamă regat independent. În cursul anului 1934, prin tratatele semnate cu Anglia şi Arabia Saudită sunt stabilite graniţele Yemenului şi i se recunoaşte independenţa.


După 150 de ani in care au fost separate, Yemenul de Sud marxist si Yemenul de Nord conservator s-au unit in Republica Yemen. Ali Abdullah, preşedintele Yemenului de Nord a devenit noul preşedinte al ţării, iar Ali Salem Al-Baidh, liderul Partidului Socialist din Yemenul de Sud, vice-preşedinte. Primele alegeri libere au fost organizate în 1993. 

Situat in partea sudică a Peninsulei Arabice, Yemenul a fost împărţit între britanici si otomani la mijlocul secolului al XIX-lea. Turcii au fost îndepărtaţi din nordul ţării în 1918, însă britanicii au continuat să domine sudul până în 1967, când s-a format primul si singurul stat marxist din lumea arabă, Republica Populara a Yemenului de Sud. 

Unificarea Yemenului din 1990 nu s-a produs aşa de uşor cum se sperase; problemele economice din 1991 au adus Yemenul pe marginea prăpăstiei, iar războiul civil din 1994 dintre secesioniştii sudişti si guvernul Yemenului format din nordişti au dizolvat temporar uniunea ţării. Din 1997, a fost reluată organizarea de alegeri libere.

Resurse: cafea, curmale, cereale, tutun, susan, aloe, ricin, banane, bumbac, gumă arabică, cămile, ovine, caprine, piei, peşte, blănuri, lână, textile, perle, sare, ulei de susan şi vegetal, ţigarete, petrol, industrii artizanale, şantiere navale.

Relief:

1. munţi: M-ţii Hijăz cu vârful cel mai înalt de 3770m

2. dealuri şi podişuri joase

3. litoral în sud şi vest cu porturile Aden şi Hudaydah

4. deşert: Deşertul Abu al – Khali în partea de nord-est.
