Staţiunea balneoclimaterică SLĂNIC
Situată pe valea pârâului cu acelaşi nume, într-o regiune de dealuri împădurite din imediata vecinătate a Munţilor Grohortiş, la altitudine de 400m, staţiunea balneoclimaterică Slănic este una din cele mai solicitate staţiuni din judeţul Prahova datorită aşezării pitoreşti, climatului plăcut şi valorii curative a lacurilor sărate.

Din punct de vedere documentar Slănicul este atestat într-un hrisov domnesc din secolulXVI, emis de Pătraşcu cel Bun, domnul Ţării Româneşti. Descoperirile arheologice relevă însă că aceste meleaguri au fost locuite din cele mai vechi timpuri; astfel, pe creasta Piatra Verde a fost scoasă la iveală o aşezare umană ce poate fi urmărită din epoca bronzului până în timpul ocupaţiei romane. La miază-zi de Slănic la marginea satului Coţofeneşti, a fost descoperit în anul 1927 un coif de aur masiv, care a aparţinut probabil unui puternic şef de trib.

Sarea, principala bogăţie naturală a zonei, a început să fie intens exploatată în secolul XVII. În anul 1689 spătarul Mihai Cantacuzino deschide o ocnă de sare pe moşia cumpărată de la moşnenii din Slănic, iar printr-un document emis în 1691 de Cancelaria domnitorului Constantin Brâncoveanu se permite şi deschiderea celei de-a doua saline. Localitatea s-a dezvoltat ulterior pe seama masivului de sare, Slănicul deţinând supremaţia exploatării sării în România de aproape 300 de ani, dând şi astăzi cea mai mare producţie din ţară (peste 800.000 tone anual), asigurând întregul necesar intern.

Un document de la începutul secolului XIX atestă trecerea prin Slănic a scriitorului francez Stendhal, pe atunci locotenent de intendenţă, trimis de Napoleon Bonaparte să procure sare din România pentru armatele franceze aflate în campanie în Rusia.

Unele saline, deschise cu secole în urmă, s-au transformat cu timpul în lacuri cu apă sărată, prin pătrunderea apelor de ploaie şi de infiltraţie, care dizolvau sarea până ce cupola se prăbuşea. Astfel au luat naştere lacurile de la “Baia Verde“ (1689), compusă din trei lacuri cu salinitate între 162% - 270% , “Baia Baciului“ , compusă din două lacuri cu o salinitate de până la 300%,  şi “Grota Miresei“ (1800), care se află în interiorul Muntelui de Sare. Acest munte are mii de şanţuri produse de precipitaţii (lapiezuri), iar “Grota Miresei“ are o boltă deschisă în urma prăbuşirii cupolei, cu un lac circular la care se ajunge printr-un mic tunel aflat la baza stâncii.

Principala atracţie turistică este Mina “Unirea“, veche salnă cu 14 galerii aflate la 220 metrii adâncime. În afara de sălile şi galeriile destinate concursurilor naţionale şi internaţionale de micromodelism, aici mai poate fi vizitată şi admirată “Sala Genezei“ cu busturile lui Decebal şi Traian, ansamblu sculptat în sare.

Alte obiective turistice sunt Muzeul sării cu numeroase monstre de sare, panouri, fotografii şi documente ce prezintă evoluţia mineritului de sare până astăzi ; Muzeul de Artă, deschis în fosta cancelarie a salinei (construită în 1800 în stilul specific zonei – cu logie pe stâlpi de stejar sculptaţi) .

Slănicul este declarat staţiune balneară în 1889, primele amenajări datând de la sfârşitul secolului trecut. Astăzi staţiunea dispune de modernă bază materială, capabilă să satisfacă cerinţele şi pretenţiile turiştilor.

Clima specifică regiunilor colinare înalte, oferă un topoclimat de adăpost, cu mult timp senin, uscat şi călduros, cu o durată anuală de strălucire a soarelui relativ mare (2100 ore) .

Factorii naturali de cură :

· ape minerale (lacuri şi izvoare) clorurosodice concentrate, sulfatate şi calcice;

· clima de cruţare;

· nămol sapropelic;

· microclimatul subteran din mina de sare “Unirea“ (suprafaţă – 7000 mp; adâncime – 220m; temperatură constantă +12ºC)
PAGE  
2

