Statiunea Cheia
Munţii Ciucaş sunt situaţi în S Carpaţilor Orientali (în Carpaţii de Curbură), la E de cursurile superioare ale râurilor Teleajen si Tărlung. Altitudine maximă: 1954 m (vf. Ciucaş). Sunt alcătuiţi din conglomerate, gresii şi calcare, care în urma eroziunii dau un relief spectaculos, cu numeroase abrupturi, turnuri, coloane, hornuri, creste ascuţite şi stânci izolate de diferite forme (Sfinxul Bratocei, Porumbelul Bratocei, ciuperci uriaşe etc.). Rezervaţie naturală complexă, cu o bogată vegetaţie de pajişti, tufărişuri şi plante de stâncărie. Masivul Ciucaş are un climat montan mai puţin rece decât cel din masivele înalte ale Carpaţilor. Temperatura medie anuală este mai mică pe culmi (2-4 grade Celsius) şi creşte pe văi (4-6 grade Celsius); media în ianuarie: 6-8 grade Celsius; media în iulie: 12-14 grade Celsius. Precipitaţiile medii anuale se situează între 1000-12000 mm. În masivul Ciucaş trăiesc numeroase animale sălbatice, care alcătuiesc un preţios şi variat fond cinegetic: urşi, mistreţi, cerbi, râşi, vulpi, jderi, veveriţe, pisici sălbatice, iar recent a fost colonizată şi capra neagră (declarată monument al naturii şi ocrotită de lege). Păsările sunt reprezentate prin vulturi, acvile de munte, ulii, privighetori, cinteze etc., iar reptilele prin vipera comună şi şopârla de munte. Munţii Ciucaş dispun de un bogat domeniu schiabil şi de un vast domeniu pentru amatorii de alpinism (Culmea Gropşoarele-Zăganu, Bratocea, Turnul Goliat de sub vf. Ciucaş).

Statiunea Cheia

Statiune de odihna si tratament de importanta nationala, accesibila in toate anotimpurile, situata in sud-estul central al Romaniei, in cadul comunei Maneciu (judetul Prahova), pe raul Teleajen, in depresiunea Teleajen, la poalele muntilor Ciucas (Carpatii Orientali), la o altitudine de 871 m, 61 km nord de ploiesti (resedinta judetului Prahova). 
Are un climat clasic de depresiune intramontana, tonic si stimulant, aer cu ozonificare ridicata. Verile sunt racoroase (temperatura medie in luna iulie este de circa 16°C) iar iernile nu sunt prea friguroase (temperatura medie a lunii ianuarie este de -4°C). Temperatura medie anuala este de 6°C. Precipitatiile sunt moderate (750-800 mm anual); umiditatea aerului este relativ ridicata (peste 76% anual). 
Statiunea se caracterizeaza prin presiune atmosferica relativ coborata, aer curat fara praf si alergeni, bogat in raze ultraviolete, ionizare atmosferica substantiala. Este un loc minunat de odihna si recreere pentru persoane care sufera de astenie nervoasa, suprasolicitare fizica si intelectuala, hipertiroitism benign, rahitism, dereglari de crestere juvenila, anemii secundare etc

Se pot vizita Manastirea Cheia (construita in 1770 din lemn si reconstruita in 1835 din caramida; biserica este pictata de Gheorghe Tattarascu in 1837) si Manastirea Suzana din apropierea statiunii care dateaza din secolul 19.
Manastirea Suzana 
Pe firul Teleajenului, la 40 de kilometri de Valenii de Munte, intr-o culme de la poalele Bobului Mare, s-a adapostit manastirea de maici Suzana. Apele Teleajenului, Stancei si Iepurasului, care se unesc in fata manastirii, alcatuiesc aici o cruce de unde pornesc la vale intr-un singur curs. De sus, asezamantul se vede ca un satuc, palc de case lipite una de alta, ca si cum s-ar teme sa nu le zboare vreo vijelie. Altfel, case aratoase, ingrijite. 
In 1740 a fost ridicata, de catre Suzana Arsicu, fondatoarea manastirii, o biserica din barne. Suzana Arsicu, femeie instarita, venea de la Sacele, din Ardeal si a multumit astfel Domnului ca a scapat teafara dintr-o furtuna care a prins-o pe drum. A fost cea dintai stareta. 
Biserica, purtand hramul Sf. Ierarh Nicolae, a trait un veac si a fost inlocuita cu o alta. Soborul manastirii hotarase atunci sa schimbe hramul cu acela al unui sfant a carui sarbatoare sa fie vara. Dar in ajunul sfintirii cerul s-a acoperit cu nori, raurile au iesit din matca, inundand vaile. Puhoiul i-a surprins pe toti cei ce veneau la serbare, luandu-le bagajele, vesmintele, cartile si mirodeniile sfinte. Au scapat totusi teferi si, in locul slujbei de sfintire, au facut una de multumire lui Dumnezeu pentru inlaturarea pericolului, hotarand ca si in viitor hramul bisericii sa se serbeze la 6 decembrie, ziua Sf. Ierarh Nicolae. 
Biserica de azi s-a ridicat intre 1880 si 1882, in timpul staretiei maicii Natalia Perlea. S-a pastrat acelasi hram, fara a indrazni cineva sa se mai gandeasca la vreo schimbare. Manastirea mai are o bisericuta - Paraclisul - construita in 1911, pe vremea maicii starete Tomaida Perlea, cu hramul Acoperamantul Maicii Domnului

Manastirea Cheia

Monument de arhitectură laică. Mănăstirea a fost întemeiată în timpul domniei lui Alexandru Ghica, din iniţiativa marelui vornic Mihai Ghica în anul 1835. Iniţial (1770) a fost construită din lemn, dar în 1777 a fost prădată şi incendiată de turci. În incinta mănăstirii se află: - Biserica Sf. Treime zidită între 1835-1839 de fraţii Iustin şi Damaschin. - Paraclisul Adormirea Maicii Domnului construit în 1924-1927. - Colecţia muzeală - obiecte de cult bisericesc - Chiliile Mănăstirea a fost restaurată în 1936, 1965 şi 1986.

Trasee:
Traseu:
 - Cheia - Cabana Muntele Roşu - Culmea Gropşoarele - Zăganu - Culmea Buzăianu - Cheia.

Marcaj:
 - bandă galbenă
Timp de mers:

 - 


Observatii:

 - 

Traseu

 - Cheia - cabana Muntele Roşu; triunghi roşu cabana Muntele Roşu - Culmea Gropşoarele;

Marcaj:

 -  cruce roşie 

Observatii:

 - Traseu recomandat vara; porţiuni mai dificile pe creastă; iarna recomandat numai schiorilor până la Gropşoarele

Traseu:
 - Cheia - Cabana Muntele Roşu - Cabana Ciucaş - Culmea Bratocea - Cheia.

Marcaj:

 - bandă galbenă până la cabana Ciucaş; bandă roşie cabana Ciucaş - Pasul Bratocea; bandă albastră Pasul Bratocea – Cheia

Timp de mers:

 - 8-10 ore

Observatii:

 - Traseu relativ uşor, recomandat vara şi iarna


Traseu:

 - Cheia - Pârâul Berii - Cabana Ciucaş.

Marcaj:

 - cruce albastră

Timp de mers:

 - 3-3 1/2 ore

Observatii:

 - Drum uşor vara şi iarna cu excepţia porţiunii Fântâna lui Ioan - Cabana Ciucaş

Traseu:

 - Cabana Ciucaş - Pârâul Stânei - Poiana Stânei.

Marcaj:

 - bandă albastră

Observatii:

 - Drum relativ uşor


Traseu:

 - Cabana Ciucaş - Vârful Ciucaş - Poiana Dălghiului - Vama Buzăului

Marcaj:

 - bandă roşie până la vârful Ciucaş; cruce roşie vârful Ciucaş - Poiana Dălghiului

Timp de mers:

 - 5-6 ore

Observatii:

- Drum cu diferenţă mare de nivel (1000 m) între vârful Ciucaş şi Şaua Ciucaş

Traseu:

 - Poiana Stânei - Colţul Vânătorului - Cheile Pârâului Alb.

Marcaj:

 - triunghi albastru

Timp de mers:

 - 1 1/2 oră

Observatii:

 - Drum uşor vara, nerecomandat iarna

Cazare:

Hotel:

- Zaganu 3 *
Nr. camere: 22

Capacitate: 34 locuri

- Cheia 2 *

Nr. camere: 59

Capacitate: 104 locuri

- Nicoltana 2 *

Nr. camere: 22

Capacitate: 44

Motel:

-Cheia 1 *

Nr. camere: 56

Capacitate: 134 locuri


Vile:

- Caprioara 4 *

Nr. camere: 4

Capacitate: 8 locuri

- Liliana 2 *

Nr. camere: 6

Capacitate: 13

- Bratocea 1 *

Nr. camere: 3

Capacitate: 6 locuri

- Vanatori 1 *

Nr. camere: 9

Capacitate: 23 locuri


Cabane turistice:

- Ciucas 3 *

Nr. camere: 1

Capacitate: 28 locuri

- Bujorul Rosu 2 *

Nr. camere: 7

Capacitate: 14 locuri

Pensiuni:

- Floarea reginei 4 flori

Nr. camere: 10

Capacitate: 20

- Casa Romana 3 flori

Nr. camere: 4

capacitate: 8 locuri
