Problema dezvoltării transporturilor speciale.
     Toate tipurile de transporturi terestre, acvatice , aeriene sunt considerate transporturi clasice.În regiunile unde aceste tipuri nu sunt accesibile s-au introdus alte mijloace şi procedee de transport, care sunt denumite neconvenţionale sau speciale.

     Din transporturile speciale fac parte transportul energiei electrice prin linii de înalta tensiune, telecomunicaţiile, radioul, televiziunea, conductele, Internetul ş.a.

Dezvoltarea omenirii a dus la noi investiţii şi schimbări, care a schimbat esenţial modul de viaţă a societăţii. Acestea reprezintă informaţii, tehnologii şi telecomunicaţii care transformă obiectele fizice în informaţie şi o transmit la cele mai îndepărtate părţi ale lumii. În aşa fel poşta transmite informaţia prin diferite tipuri de comunicaţii. 

Cel mai valoros şi mai des practicat transport special o reprezintă  transportul prin telecomunicaţii. Telecomunicaţiile reprezintă transmiterea la distanţă a informaţiei prin intermediul a diferitor semnale electromagnetice Acest tip de transport a devenit în ultimele decenii indispensabil dezvoltării economice moderne şi cerinţelor societăţii contemporane. Pe baza lui se întreţin legături naţionale, regionale şi internaţionale realizate anume  prin poştă, telegraf, telefon, telex, sistemele de radio şi de televiziune, reţeaua Internet etc. 

Telecomunicaţiile joacă un mare rol în evoluţia societăţii. Fiecare element al progresului social şi comercial influenţează activitatea de telecomunicaţii şi invers. Pe plan mondial se constată lărgirea serviciilor oferite de acest tip de transport.

Sectorul de telecomunicaţii este în competiţie cu alte sectoare în obţinerea fondului de investiţii. De regulă, administraţiile de stat recunosc că serviciile de telecomunicaţii sunt insuficient dezvoltate faţă de progresele economice realizate în ţările respective.

Importanţa telecomunicaţiilor fiind cunoscută, determină administraţiile de stat să facă investiţii pentru dezvoltarea  acestora. Echipamentele necesare dezvoltări se caracterizează prin: durata lungă de viaţă, costuri ridicate şi complexitate tehnică. În consecinţă, este dificil de a lega sistemele care să garanteze cea mai bună dezvoltare posibilă a reţelei, atât din punct de vedere economic, cît şi din punct de vedere tehnic.

În cele mai multe ţări, reţelele de telecomunicaţii urmează să aibă o dezvoltare considerabilă în viitorul apropiat. În anumite ţări numărul abonaţilor telefonici, a serviciilor telefonice şi telegrafice, se va dubla în viitorii cinci ani, iar în altele creşterea va fi şi mai mare.

Pe măsura dezvoltării economiei capitaliste necesitatea extinderii legăturilor economice prin folosirea telecomunicaţiilor  telegrafice, telefonice a determinat constituirea Uniunii Telegrafice Internaţionale la conferinţa din 1865 care au avut loc la Paris între 17 martie şi 17 mai. Iar în anul 1928 odată cu diversificarea echipamentelor de telecomunicaţii a determinat înfiinţareaComitetului Consultativ Internaţional Telegrafic şi Telefonic.
Modernizarea echipamentelor a condus la îmbunătăţirea serviciilor de telecomunicaţii şi scăderea costurilor acestora. Astăzi ele se regăsesc mai în toate activităţile economice şi sociale.

Toţi oamenii au nevoie de informaţie. Fără comunicaţii rapide şi eficace, oamenii ar trebui să aştepte mai multe zile sau să se deplaseze ei însuşi pentru a obţine  răspunsuri. În cele mai fericite cazuri ei ar trebui sa aştepte informaţiile de care au nevoie pe cale de corespondenţă sau prin curier, ceea ce i-ar lipsi de eficienţă.

Telecomunicaţiile au fost adesea considerate ca un lux, care nu trebuiau sa fie oferite de cît după ce se realizau alte investiţii  în industrie, agricultură, aprovizionare cu apa, construcţii de drumuri etc. Dimpotrivă, telecomunicaţiile trebuie sa fie considerate ca un element esenţial al procesului de dezvoltare, completînd alte investiţii şi care influenţiază creşterea productivităţii şi eficienţei în industrie, agricultură, comerţ, turism, servicii de ajutorare socială, precum şi condiţiile de viaţă.

Telecomunicaţiile joaca un rol vital în situaţiile de urgenţă şi în serviciile medicale. Exemple de această natură pot fi legăturile telefonice cu zonele rurale, localităţile îndepărtate, cazurile de necesitate în situaţii de inundaţii, cutremure, incendii, maladii.             

Telecomunicaţia se afla pe locul întâi pe sectorul industriei moderne, ia duce la dezvoltarea multor tehnologii. Deoarece societatia a devenit mai mobilă, comunicaţiile deasemenea trebuie să devină mobile şi sa nu să se delimiteze numai la cerinţele timpului actual.In general dezvoltarea telecomunicaţiilor unei  regiunii se va caracteriza prin:
1. apariţia şi folosirea activă a tehnicii;

2. diversitatia de servicii;

3.    folosirea reţelelor înalte a tehnologiilor pentru a transmite anumite   informaţii;

4.    viteza mare de transmiterea a datelor.

Către anul 2005 s-a ridicat nivelul de reţele de 250 de ori faţă de anii precedenţi. Folosirea noilor tehnologi contribuie la mărirea accesului reţelelor periferice (mobile şi staţionare) şi a magistralelor industriale, tot odată paralel scade şi preţul la aceste servicii. In anul 1990 sau înregistrat 2.6 milioane de oameni pe glob care sunt conectaţi la reţiaua Internet, iar în 2002 - 450milioane.În fiecare an numărul abonaţilor la reţeaua Internet şi a persoanelor care prestează de aceste servicii creşte cu 44%.

Ultima mare realizare din domeniul telecomunicaţiilor, care deschide o nouă perioadă în progresul tehnic şi cultural al civilizaţiei umane, este apariţia calculatorului în 1946. În prezent calculatoarele au devenit un element indispensabil al tuturor activităţilor noastre, ele participă la lansarea rachetelor cosmice, conduc procesele de producţie din industrie, agricultură, sfera de servicii, conduc mijloace şi sisteme de transport, realizează poşta electronică, compun muzică, oferă diferite jocuri, efectuează milioane de operaţii, păstrează o cantitate enormă de informaţie.Pentru folosirea eficientă a acestui mijloc de comunicare s-a creat o reţea mondială electronică de computere – Internet, care uneşte computerele din oficii cu cele de acasă în toată lumea. Anume apariţia comunicaţiei internaţionale Internet a contribuit la schimbări revoluţionare în aspectul liberei circulaţii a informaţiei. Internetul serveşte ca un canal deschis care permite fiecărui client de a publica noi idei şi planuri,avînd doar numai unele saituri în Internet, anume el ajută la lichidaria barierelor financiare şi regionale pentru a repartiza informaţia. Pe baza Internetului se pot deschide multe companii care sunt situate în toată lumea şi pe baza poştei electronice se poate de efectuat multe operaţiuni şi afaceri virtuale în aşa mod un nou procedeu de comerţ se vor transforma în noi tehnolgii de afaceri care se mai pot denumi: BIZNES ELECTRONIC.
Transmisiunile radio şi televiziune, legăturile telefonice şi prin Internet la mari distanţe se realizează cu ajutorul sateliţilor de telecomunicaţii.Cele mai performante şi mai dezvoltate sisteme de telecomunicaţii le au: SUA, Japonia,Franţa, Germania, Marea Britanie, Canada etc.


Transporturile speciale, ca una din cele mai importante activităţi economice se vor dezvolta intens.În viitor ele vor contribui la acceleraea dezvoltării regionale şi intrenaţionale a economiei, se v-a valorifica intens Oceanul Planetar,spaţiul cosmic. Toate aceste evoluţii vor duce în mod inevitabil la schimbări considerabile în compartimentul psiho-social al omului în relaţiile sale cu lumea din jur şi cu mediul ambiant.
Bibliografie:
1. C. Matei „Geografia economică şi socială mondială” vol.II, Chişinău, Evrica,2004
