

Un sistem de caclul sau altfel spus un computer se defineşte prin a fi un aparat electronic de prelucrare automată a datelor,pe baza unui program.

Componentele unui  computer se împart in două categorii: (componente HARDWARE
                                                                                              (componente SOFTWARE
Cele de tip HARDWARE reprezintă de  fapt partea fizică şi se referă de fapt la totalitatea elementelor electronice şi mecanice ale sistemului de calcul spre exemplu :circuitele electronice , componente electronice şi alte elemente materiale.
Spre deosebire de cele de tip HARDWARE , componentele SOFTWARE reprezintă totalitatea programelor utilizate de un sistem de calcul.În cadrul acestor programe se află şi programul de baza al unui sistem care reuneşte toate componentele software realizandu-se astfel o interconectare a tuturor componentelor sistemului  de calcul transformadu-se intr-o entitate şi asigurand funcţionalitate sistemului.Acest program se numeşte SISTEM DE OPERARE (S.O.)
Din punct de vedere logic componentele HARDWARE se impart în 3 mari categorii:

(Unitatea Centrala de Prelucrare (U.C.P.)

(Echipamente periferice  , conectate la U.C.P.

(Magistrale sau altfel spus unităţi de interfaţa şi linii de comunicaţii
Unitatea Centrala de Prelucrare reprezintă  componenta care realizează efectiv operaţiile de prelucrare.

Echipamentele periferice sunt componentele care extind şi complesează unitatea centrală şi reprezintă în principal interfata dintre calculator şi cel care untilizează sistemul.Exemplu de astfel de echipamente : tastatura , mouse-ul , imprimanta…etc.
Unitaţile de  interfaţă sunt dispozitive ce asigură legatura între diferite echipamente periferice sau între acestea şi unitatea centrală de prelucrare.

Configuraţia oricărui sistem de calcul se înscrie între două limite:

(o limită inferioară, numită configuraţia de bază care este definită de un minim necesar de componente pentru ca sistemul sa fie operaţional

(o limită superioară determinată prin adăugarea de componente la configuraţia de baza,atît cît admite unitatea centrală de prelucrare.

Un exemplu teoretic de configuraţie de calcul ar fi determinat de urmatoarele componente
1(Placă de baza
-aceasta se mai numeşte si placă principală
-placa de baza este componenta hardware ce asigura interconectarea fizică a tuturor celorlalte componente (hardware şi software)ale unui sitem de calcul.

-placa de baza este compusă din mai multe circuite imprimate multistratificat denumite PCB (printed circuit board)
-faptul că orice componenta hardware instalată,începand cu procesorul si terminînd cu tastatura sau imprimanta , foloseşte în funcţionarea a una sau  mai multe componente de pe placa de baza precum şi faptul că comunicaţiile între toate componentele existente în calculator sunt asigurate prin intermediul plăcii de bază putem spune că intregul PC este construit în jurul acesteia , facînd din aceasta o piesa extrem de importantă in funcţionalitatea calculatorului.

-asezată pe verticală in carcasele de tip tower si mini-tower
-printre componentele plăcii de bază se numara si :(sloturile sau socketurile procesorului 
(sloturile de memorie

(baterie

(colectori electirici,etc

2(Microprocesorul

-este ceea ce multă lume consideră ca fiind “creierul” calculatorului
-componenta centrală a sistemului care indentifică şi execută instrucţiunile aritmetice si logice din cadrul programelor.

-cip de dimensiuni ceva mai mari care se conectează la placa de bază prin intermediul unui conector specific şi conţine un circuit integrat complex ,care ii permite să preia din sistem,prin memoria internă,informaţii ce sunt instrucţiuni sau date .

-procesorul execută instrucţiunile ce constau in prelucrări logice sau in calcule matematice simple (adunări , inmultiri , atribuiri,etc.) asupra datelor si trasmite rezultatele prin memoria internă către sistem.
-procesorul este cel care incărca sistemul de operare 

-puterea unui calculator  este dată de capacitatea de prelucrare a procesorului.

3(Memoria

-este o componenta hardware care preia,stochează si redă date atît cele folosite în mod curent la rularea unor aplcaţii cît si cele de care vom avea nevoie mai tarziu.

-intr-un calculator intalnim 2 tipuri de memorie :( (A)interna
                                                                              ( (B)externa

A. Memoria interna 

-este cea care stocheaza temporar datele de care au nevoie pe moment aplicatiile si sistemul de operare pentru a rula,dar si informatiile esentiale pentru pornirea sistemului

-o succesiune de memorii:

(RAM CMOS ( Complementary Mental Oxid Semiconductor)
       -caracteristic acestui tip de memorie este faptul ca isi mentine continutul dupa oprirea sitemului deoarece este alimentata cu ajutorul unei baterii

       -memoreaza unii parametrii de sistem cum ar fi : data si ora curenta , configuratia sistemului , configuratia memoriei

(ROM ( Read Only Memory)

-este numita si memoria interna a calculatorului deoarece programele care au fost scrise in ea sunt fixate definitive

-ideala pentru pastrarea BIOS-ului

(RAM (Random Acces Memory)

        -este numita si nepermanenta deoarece continutul ei este pierdut la intreruperea alimentarii electrice.
-informatia poate fi stearsa sau citita

-este practice memoria de lucru a calculatorului

Memoria RAM este memoria la care acesul este permis atat pentru scriere cat si pentru citire.Caracteristicile acestui tip de memorie sunt : timpul de acces , capacitatea de memorare si tipul de memorie.

RAM-ul lucreaza in tandem cu procesorul , avand rolul de a stoca datele si programele care pot fi accesate rapid de catre processor sau de alte dispozitive ale sistemului.

Memoria de tip RAM poate fi de doua feluri : (SRAM (Static RAM )(mai rapid)

(DRAM (Dynamic RAM)(mai lent)

B. Memoria externa

-este folosita pentru stocare pe o perioada de timp mai mare a datelor .

In functie de suportul pe care se stocheaza datele exista doua tipuri de memorie externa :

 (nereutilizabila ( ex. : hartia)

 (reutilizabila 

Memoria reutilizabila prin prelucrari automate cu calculatorul poate fi pe support sensibil la campul magnetic , (Hard Disk si Floppy Disk) pe support sensibil la lumina ,ce lucreaza in mod optic cu razele laser ( CD-ROM ; CD-R ; CD-RW ; DVD-ROM ; DVD-RAM)

1. Floppy disk:

-este numita si unitatea de stocare pe disc flexibil 

-suport de memorie externa conectata la calculator prin intermediul unei interfete.

-inventarea unitatii de floppy disc este atribuita in general lui Alan Shugart spre sfarsitul anilor `60 pe cand acesta era angajatul firmei IBM

2.Unitatea de stocare pe disc fix : 

Intalint si sub denumirea de disc dur , hard discul este un dispozitiv utilizat la stocarea cantitatilor mari de informatii , oferind un acces relative rapid la acesta.Spre deosebire de discurile numite dischete , folosite in unitatile de floppy disc , discurile din unitatile de hard disc nu pot fi indoite , nici incovoiate ,de unde si denumirea de hard disc ( disc dur).

Din punct de vedere fizic , un hard disc este format din unul sau mai multe discuri suprapuse.In present vitezele uzuale intalnite la diferite tipuri de hard discuri sunt de 5.400 rpm ; 7.200 rpm ; 10.000 rpm ; si chiar 14.000 rpm.Cu cat aceasta este mai mare cu atat timpul de latenta este mai mic.Un alt parametru important la un hard disc il reprezinta timpul de cautare a unei piste pe disc,masurat de unii producatori in ms ( milisecunde).
3.Tehnologii optice de stocare : 

Ca principiu , inregistrarea optica a informatiei este un proces care foloseste un fascicol laser fie pentru citire fie pentru inregistrarea datelor cu urmatoarea mentiune : 

-citirea – un process pasiv care se bazeaza pe interpretarea unor modificari survenite in fascicolul de lumina reflectata de suportul optic

-scrierea – este procesulcare foloseste un fascicol de laser pentru modificarea sau pentru a ajuta la modificarea unui material sensibil la o radiatie luminoasa depus pe suprafata discului
Top of Form

Bottom of Form

Din punctul de vedere al tipurilor de suport folosit sunt :
Suporturi preinregistrate – informatia este inscrisa de catre producatorul suportului si nu mai poate fi alterara de beneficiar(CD-ROM)
Suporturi care pot fi inscrise o singura data – informatia poate fi inscrisa o data de utilizator urmand a putea fi citita de ori de cate ori este nevoie :WORM ,CCW sau CD-R
Suporturi reinscriptibile – ROD – pot fi scrise de ori de cate ori este necesar (discurile magneto-optice )
Citirea mediilor optice se realizeaza cu ajutorul unei raze laser foarte inguste si precise.

Exista avantaje clare fata de mediile de stocare traditionale in ceea ce priveste densitatea si stabilitatea datelor :informatia poate fi impachetata pe suportul optic intr-un format mult mai dens decat in cazul mediilor magnetice. Totodata durata de viata a datelor e mult mai mare :se estimeaza ca, in cazul discurilor hard sau a benzilor DAT (digital audio tape) , se pastreaza nealterate datele pentru maximum 5 ani.efectul magnetic scade pur si simplu in timp.prin comparative , suportul optic asigura integritatea informatiei pentru intervale de timp mult mai mari , de ordinal zecilor de ani.
 Compact Disk-ul a fost introdus de Philis si Sony in 1980 pentru a inlocui inregistrarile LP.CD-ul era un mic disc de plastic cu un invelis metallic reflectorizant , bazat de obicei pe aluminiu.
CD-ROM-ul a aparut ca o extensie a CD-ului in 1984.este un disc de plastic cu diametrul de 4,7” . Diferenta  consta in organizarea datelor. Pe CD-ROM informatiile sunt structurate in sectoare , care pot fi citite independent , asa cum se procedeaza si in cazul unui hard disk. Spre deosebire  de hard-disk-uri si floppy (la care pistele sunt organizate circular) CD-ROM are o singura pista , o spirala  care porneste din centru spre marginea exterioara. Pe fiecare CD-ROM se pot stoca pana la 640 MB de date sau 74 de minute de muzica.
Pe CD-ROM , informatiile sunt structurate in sectoare care pot fi citite  independent , asa cum se procedeaza si in cazul unui disc hard.

Spre deosebire de discurile hard sau floppy (la care pistele sunt organizate circular ) , CD-ROM –ul are o singura pista , o spirala care porneste din centru  spre marginea exterioara . aceasta spirala are aproximativ 5 km lungime si stocheaza pana la 640MB de date prin intermediul a circa 5,5 miliarde de fante (fiecare reprezentand un bit de informatie).
Discul propriu-zis , cu un diametru aproape de 5 inchi , are un support alcatuit din policarbonat.acest support este acoperit  cu o pelicula metalica , formata de obicei dintr’un aliaj de aluminiu .pelicula de aluminiu este portiunea discului citita de unitatea CD-ROM pentru accesarea informatiei. Aceasta pelicula (strat) este apoi acoperita cu un material plastic pentru protejarea datelor.
Cand se doreste citirea unei anumite informatii de pe compact disc , se cauta adresa blocului respective intr-un tabel si apoi este pozitionat discul astfel incat , in momentele urmatoare , zona de date cauta sa treaca pe sub raza de laser.
Exista doua principii folosite in citirea discurilor CD-ROM :CLV si CAV
   CLV (constant linear velocity) este o metoda care a fost utilizata la proiectarea primei generatii de unitati de citire. Pista cu date trecea pe sub capacul de citire cu o viteza constanta indiferent daca  erau accesate portiuni de pe interiorul sau de pe exteriorul discurilor (la o distanta respective mai mare /mai mica fata de ccentrul discului). Acest process este posibil prin schimbarea vitezei de rotatie in functie de pozitia capetelor de citire. Cu cat capetele de citire sunt mai aproape de centrul discului cu atat viteza de rotatie este mai mare , pentru a mentine un flux constant de informatii.
CAV (constant angular velocity) , metoda folosita in majoritatea unitatilor  mai noi si mai rapide , implica o viteza de rotatie fixa a discului. Prin urmare viteza de transfer variaza , datele din zona exterioara a discului fiind transferate la o rata mult mai mare. Viteza de rotatie cunoaste o limitare obiectiva . in cazul hard dick-urilor se pot atinge valori superioare deoarece platanele se invart intr-un mediu special si inchis. In cazul unitatilor Cd-ROM vitezele mari duc la aparitia vibratiilor si a zgomotelor suparatoare.

O evolutie in domeniul ratei de transfer o constituie unitatile multi-beam. Acestea utilizeaza pana la 7 raze laser , spre deosebire de unitatile traditionale care folosesc un singur fascicol . aceasta tehnologie Truex/Multibeam dezvoltata de Zen Research atinge standardul 36X la o viteza de rotatie de 6X CLV.

Un alt producator de astfel de unitati este Compaq.

Pe piata se gasesc si unitati CD-R (recordable) si CD-RW (rewriteable). Scrierea CD-R se bazeaza pe faptul ca aceste discuri au un strat sensibil la temperature care isi poate modifica starea o singura data. Suportul CD-R este numit si WORM (write once read many) . o buna solutie pentru crearea CD-urilor o reprezinta unitatile CD-Rw care permit scrierea discurilor de mai multe ori.

Driverele noi care pot ajusta unda laser , pentru a se adapta suportului folosit se numesc Multi Read.
· CD-R (CD –recorder ) – informatia care se inregistreaza pe acest support este stabilita de utilizator. Ceilalti parametric sunt identici cu cei ai CR-ROM-ului.

· ROD (disc optic reinscriptibil )- folosesc tehnologie magneto-optica , inregistrarea magnetica si citirea optica.

      Principiul  are la baza utilizarea unui substrat care are proprieteati magnetice puternic influentate de temperature. Acest substrat trebuie sa aiba temperature de stabilitate mult peste cea a mediului ambient.

     Datele tehnice prezinta perormantele pe care o unitate este capabila sa le realizeze . urmatoarele date tehnice trebuie urmarite la achizitionarea unui CD-ROM :

· Viteza de transfer a datelor  - aceasta caratcteristica trebuie sa fie urmarita in primul rand avand in veddere ca ea trebuie sa fie cat mai mare.

· Timpul de acces – reprezinta intarzierea dintre primirea comenzii de citire si citirea primului bit al datelor; exprimat in milisecunde cu valoare tipica de 350 ms.

· Memoria interna (daca exista) –unele unitati CD-ROM sunt livrate cu cipuri de memorie pe placa logica .

Aceste cipuri joaca rolul de buffere (stocarea datelor citite inainte de a fi trimise calculatorului ),; dimensiunea tipica a memoriei este de 64k.

· Interfata – exista doua modele de interfata ( legatura fizica intre unitate si magistrala calculatorului ), una fiind cea pe 8 biti sic ea de a doua de 16 biti ; intefata de 16 biti este cea mai noua si mai des intalnita la ora actuala in sistemele de calcul;

Clasificarea CD-ROM se face luand in considerare viteza de transfer a unui model , fata de viteza de transfer a primului model notata X . Astfel  au aparut modele 2X , 4X , 25X, 36X etc.

UNITATI DVD 
   Unitatile DVD ( Digital Versatile Disk) au fost dezvoltate de cateva mari companii in domeniul mediilor de stocare optice , precum Sony si Philips.

  Previziunile pentru viitor sunt optimiste , discurile  DVD urmand sa le inlocuiasca pe cele CD-ROM si chiar benzile  VHS destinate video-recorderelor . DVD-ul este un disc plat , de dimensiunea unui CD . Datele  sunt pastrate  in mici impresiuni de pe pista circulara ca si in cazul  CD-ului.

    Citirea discurilor DVD se realizeaza prin intermediul unei raze laser cu o lungime de unde mai scurta decat in cazul CD-ROM-ului. Sunt posibile astfel , densitati de stocare mai mari. Stratul pe care se pastreaza informatia este de doua ori mai subtire decat in cazul CD-rilor. Exista astfel , posibilitatea scrierii datelor in doua straturi . nivelul exterior, aurit este semitransparent, permitand citirea stratului inferior , argintat. Raza laser are doua intensitati , cea mai puternica fiind folosita pentru citirea celui de’al doilea strat. Exista si proiecte numite HD-ROM dezvoltate de Norsam Technology in care unda de control este formata din ioni de galiu. Se obtine astfel o densitate a datelor foarte mare unda fiind extreme de ingusta .

    Exista trei versiuni DVD :

· DVD-ROM 

· DVD-R

· DVD-RAM

  Unitatile DVD-ROM sunt destinate exclusiv citirii ca si unitatile CD-ROM . acest mediu este util in distributia de SOFTWARE in special a produselor media, filme, enciclopedii etc.

  Stratul exterior poate stoca 4,7 GB iar cel interior 3,8Gb
Cea mai evoluata versiune poate pastra 17Gb de date.

     DVD-r pot fi scrise o singura data ca si corespondentele CD-lui. Acest disk poate stoca 3,9GB pe fiecare fata. 

    DVD-RAM pot fi scrise si citite ca un hard disk obisnuit. Aplicatiile cele mai intalnite pentru aceste dispozitive sunt cele multimedia. Astfel , un film poate fi rulat la o calitate impecabila cu mai multe piste audio beneficiind de subtitrare in mai multe limbi. 

ADAPTOARE PENTRU RETEA , PLACI DE RETEA:
    Facand parte din categoria placilor de extensie placa de retea este echipamentul instalat pe un PC pentru a realize conectarea acestuia la o retea( reteaua nu este altceva decat legatura fizica dintre doua sau mai multe calculatoare coordonate sau nu de un server ) 

    PC-urile si statiile de lucru dintr’o retea locala sunt echipate de obicei cu placi de retea ce realizeaza transmisia datelor folosind tehnologie Ethernet  sau TokenRing. Conexiunea realizata prin intermediul unei placi de retea este permanenta spre deosebire de conexiunea oferita de modem care se limiteaza doar la timpul cat linia telefonica este deschisa. 

    Tehnologia Ethernet este cea mai raspandita in cadrul retelelor locale. Dezvoltata initial de Xerox , tehnologia Ethernet a fost imbunatatita mai departe de Xerox DEC si Intel. 

    De obicei sistemele sunt echipate cu placi Ethernet sau de tip 10BASE-T ceea ce inseamna ca sunt capabile sa tranforme pana la 10 Mbps . in cazul in care este necesara o viteza de transmisie mai mare , se apeleaza la placi de retea de tip FAST ETHERNET sau 100BASE-T10 capabile de transmisii de date la viteze de 100 Mbps sau la placi de tip Gb Ethernet ce pot transfera 1 Gbps . aceste ultime doua tipuri sunt folosite in general pentru serverele firmelor ce sustin retelele formate din statii de lucru echipate cu placi de retea 10BASE-T . 

    O placa de retea Tokenring este instalata pe un system conectat intr-o retea in forma de cerc sau de stea. Tehnologia Tokenring permite evitarea coliziunilor ce pot aparea atunci cand doua statii de lucru trimit mesaje in acelasi timp.

    Cuplarea unui fir la o placa de retea se face prin intermediul unor conectori speciali. Retelele locale cu conectori de tip BNC sunt cele mai raspandite iar costurile realizarilor lor sunt mai mici decat cele cu conectori de tip UTP , fiind realizate cu un cablu coaxial. Cele mai indicate modele de placi de retea sunt cele care ofera atat concetarea BNC cat si conectarea UTP .

IMPRIMANTA
   Reprezinta un dispozitiv atasat unui calculator ce permite tiparirea imaginilor si textelor in calculator pe diferite forme standard de support ( hartie , folie de plastic , film etc)  putand fi considerata ca un fel de masina de scris automata . este un echipament periferic de iesire . 

   Imprimantele se impart  dupa modul de imprimare , viteza, dimensiuni , complexitate si cost.

    Principalii parametrii de caracterizare ai unei imprimante sunt: 

· calitatea imprimarii sau rezolutia = numarul de puncte tiparite pe un inchi (300 , 600 , 720 ,1200 dpi) 

· viteza – se masoara fie prin numarul de caractere tiparite pe secunda (cps) fie prin numarul de pagini pe minut (1- 16 ppm)

· modalitatea de alimentare cu harite ( manual , semiautomat ,automat) 

· zgomotul care se produce in momentul tiparirii ( zgomotoase si silentioase) 

· numarul de fonturi pe care le poate tipari , tipul acestora si compatibilitatea fonturilor pentru imprimanta cu fonturi pentru ecran ;

· limbajul de control al imprimantei = set de comenzi ;

· capacitatea de emulare a imprimantei – capacitatea unei imprimante de a recunoaste limbajul de control al altei imprimante ;

· costul imprimantelor – variaza in functie de performantele acestora ;

· conectivitatea este generata de porturile pe care le folosesc ( seriale sau paralele ) 

· latimea carului – nuamrul de coloane de caractere imprimabile pe hartie ( 80 -132 coloane ) 

· cromatica rezultatului imprimarii  - imprimante  alb-negru si color 

   IMPRIMANTELE ORIENTATE PE CARACTER memoreaza si tiparesc un character dintr-o data:

1 . imprimante cu impact – caractere metalice plus panglica  tusata;

2.  imprimante cu ace (matriceale ) – principiul matricii de puncte pentru afisare 

3. imprimante chimice – presiune (ardere) hartie tratata termic ;

4. imprimante cu jet de cernala – picaturi microscopice incarcate electric; 

  IMPRIMANTE ORIENTATE PE LINIE – imprimante de impact la nivel de linie 

  IMPRIMANTE ORIENTATE PE PAGINA – numite imprimante laser asociaza tehnologia laser cu tehnologia copiatoarelor;

· creare imagine pe tambur prin magnetizare 

· atragere toner pe tambur 

· fixare toner pe pagina 

Dupa principiul de functionare avem: 

· imprimante matriceale

· imprimante cu jet de cerneala 

· imprimante cu laser

1) IMPRIMANTA MATRICIALA CU 9,18 SAU 24 DE ACE :

Realizeaza imprimarea prin impactul din material pretios actionate de electromagneti peste o banda tusata asupra hartiei;

Se caracterizeaza printr-o viteza de tiparire redusa , rezolutie mica si un zgomot pronuntat;

Avantajul acestor imprimante este pretul foarte redus al consumabilelor.

      Un alt avantaj il constituie faptul ca pot imprima mai multe copii ale aceluiasi document intr-o singura trecere folosind un tip special de hartie sensibila la impact.

  Se preteaza cel mai bine la tiparirea de text .

2) IMPRIMANTA CU JET DE CERNEALA :

Functioneaza prin pulverizarea fina a unor picaturi de cerneala pe hartia de imprimat prin intermediul unor duze foarte fine. Exista mai multe tehnologii de imprimare cu cerneala , cum ar fi : inkjet , bubblejet , cu sublimare , etc care variaza in functie de modul de impregnare a cernelii pe foaie .
Avantajele oferite de aceste imprimante constau in rezolutia buna ( poate ajunge pana la peste 1200 dpi ) si viteza relative mare de imprimare ( pana la 8 ppm)

Dezavantajul il constituie costul ridicat al consumabilelor .

Imprimantele din aceasta categorie pot tipari monocrom sau color.

Majoritatea imprimantelor color detin 3 culori( C M Y  -  cyan , magenta si yellow ) cu care se pot obtine prin combinare un numar apreciabil de culori .

Conectarea imprimantelor cu cerneala la calculator se paote face prin intermediul interfetei paralele sau USB , dar in ultimul timp , datorita dezvoltarii majore a retelelor de calculatoare , din ce in ce mai multe firme producatoare ofera support pentru conectarea in retea. 

3) IMPRIMANTA LASER :

Dupa cum arata numele , foloseste raxe laser sau mici diode luminiscente care incarca electrostatic un tambur de imprimare , corespunzator caracterului care urmeaza a fi imprimat. 

Prin facilitatile oferite , ele sunt dedicate , indeosebi utilizatorilor care au nevoie de performanta si viteza de tiparire . in plus costul consumabilelor raportat la numarul de pagini tiparite este mult mai redus decat la imprimantele cu cerneala.

 Procedeul de imprimare consta in folosirea unei raze laser pentru a atrage cerneala( toner)  pe un tambur care apoi imprima cerneala pe foaie . aceasta tehnologie asigura o viteza de imprimare care poate varia intre cateva pagini si cateva zeci de pagini pe minut , alaturi de o rezolutie foarte buna. 

Dupa performantele oferite in procesul de printare , imprimantele laser se impart in:

· imprimante personale –pana la 8ppm 

· office -8-12 ppm

· pentru grupuri de lucru – 12-50 ppm

· departamentale  - 50-135 ppm

           Ultimele doua tipuri se caracterizeaza prin posibilitatea conectarii si administrarii in retea, pentru a servi grupuri mari de utilizatori . o categorie aparte o constituie imprimantele laser color.

 Conectarea imprimantelor la calculator se poate face printr-un port special sau prin porturi de interfata generalae ale acestora. In configuratia PC-urilor intra de obicei o interfata paralela , identificata prin  LPT 1 si utilizata de regula de imprimanta si doua interfete seriale , identificate prin fisierele COM 1 , COM 2 
