Categorii de sistmeme de calcul

1. Introducere

Existenţa unei mari diversităţi de sisteme de calcul a impus necesitatea clasificării acestora prin gruparea lor în clase. Apartenenţa la una din clasele de calculatoare este determinată de funcţionalitatea şi caracteristicile tehnice şi de exploatare ale componentelor ce formează arhitectura calculatorului, domeniile şi modalităţile de utilizare a acestora. În cadrul fiecărei clase se pot identifica familii de calculatoare care sunt concepute pe aceeaşi structură logico-funcţională, familii ce au în componenţă membri prezentând caracteristici generale asemănătoare, dar cu anumite particularităţi constructive.


Criteriile avute în vedere la definirea claselor de calculatoare privesc complexitatea arhitecturii, viteza de lucru, dimensiunea memoriei interne, capacitatea de stocare la nivelul memoriei externe, diversitatea şi caracteristicile perifericelor, tipurile de aplicaţii, precum şi costul sistemelor de calcul.


Plecând de la aceste criterii, au fost definite următoarele clase de calculatoare :

· microcalculatoare

· minicalculatoare

· calculatoare mainframe

· supercalculatoare

2. Microcalculatoarele

Microcalculatoarele  sunt  numite  în  mod  curent  personale  ( PC-uri  şi 

MacIntosh). Apariţia acestora este urmarea unui salt tehnologic calitativ reprezentat de inventarea în anul 1971 de către Ted Hoff a microprocesorului. Rezultă deci că microcalculatoarele reprezintă sisteme de calcul având arhitectura construită în jurul microprocesorului ce are rolul de unitate centrală de prelucrare (UCP). Evoluţia microcalculatoarelor a fost deosebit de dinamică. Modelele actuale ating viteze de prelucrare de până la 250 MIPS (milioane de instrucţiuni pe secundă), posedă memorii interne de până la 64 Mb, memorii externe de ordinul gigabytes, prezintă o largă varietate de dispozitive periferice, pot fi exploatate ca posturi individuale, independente de lucru, dar posedă multiple posibilităţi de conectare în cadrul reţelelor de calculatoare.


Marea popularitate a acestor sisteme de calcul este explicată prin oferirea accesului larg al populaţiei la aceste sisteme prin : costul lor redus (de la câteva sute la câteva mii de dolari), facilităţile de exploatare oferite (sunt construite userfriendly, astfel încât pot fi uşor folosite chiar de utilizatori neinformaticieni), puterea de calcul şi capacitatea de stocare a datelor deosebită, dimensiunile lor reduse etc.


Evoluţia microcalculatoarelor a cunoscut câteva momente de cotitură reprezentate de:

1. Producerea, în 1976, a calculatorului APPLE II, moment ce marchează adevărata naştere a domeniului microcalculatoarelor ;

2. Lansarea, în 1981, de către firma IBM, a primului IBM PC, devenit standard mondial în domeniu ;

3. Lansarea microprocesorului INTEL 80386 ;

4. Apariţia microprocesoarelor Power PC (1994) care au la bază arhitectura CISC ;

5. Lansarea platformei de exploatare WINDOWS ;

6. Lansarea microprocesorului Pentium ;

7. Lansarea pe piaţă a sistemului de operare WINDOWS 95 ;

8. Apariţia procesorului PentiumPro, deschizând astfel calea procesării paralele .

Această  evoluţie  rapidă a  microcalculatoarelor s-a concretizat în apariţia succesivă a mai multor subclase de astfel de sisteme de calcul :

1. Microcalculatoarele familiale, aşa – numitele Home-Computer, ce prezentau un microprocesor pe 8 biţi, memorie dinamică de 48Kb, folosind drept monitor televizorul, iar ca dispozitiv al memoriei externe casetofonul. Programabile în limbajul BASIC, permiteau efectuarea de calcule cu un volum de date redus ( un buget de familie, de exemplu) şi, totodată, rularea unor jocuri. Larg răspândite în deceniul şapte, ele au fost oferite de mai multe firme, dintre care cele mai reprezentative sunt : Commodore, Sinclair Spectrum etc.

2.  Microcalculatoarele semiprofesionale, lansate în jurul anului 1975 ; sunt realizate tot cu microprocesoare pe 8 biţi. Se deosebesc, arhitectural, de Home Computer, prin cuprinderea în configuraţie a unor periferice mai pretenţioase (unităţi floppy disk, imprimantă, unităţi imprimantă, unităţi de casetă magnetică, unităţi de bandă magnetică, eventual cuptor de teletransmisie). Dispuneau de memorie dinamică de 64 Kb, iar viteza de prelucrare nu depăşea 0,1 MIPS. Aceste calculatoare nu mai reprezintă maşini BASIC, ci lucrează sub controlul sistemului de operare CP/M. Aplicaţiile cele mai uzuale rulate pe aceste sisteme de calcul sunt : VISICALC, editorul de texte WordStar, sistemul de gestiune a bazelor de date Dbase etc.

3. Microcalculatoarele profesionale sau PC-uri ; s-au caracterizat, în momentul lansării lor pe piaţă, prin utilizarea microprocesoarelor pe 16 şi 32 biţi, includerea unei unităţi de disc WINCHESTER, destinată stocării unui volum mare de date, creşterea vitezei de prelucrare a datelor etc.

Două   au   fost   modelele  de  referinţă  care  au  marcat  evoluţia  acestei 

subclase de calculatoare :

· PC – Personal Computer (1981) pe 16 biţi, lansat de IBM (SUA) ;

· MacIntosh (1984) pe 32 biţi, lansat de firma APPLE (SUA).

Strategiile  celor  două  firme  de  referinţă  au  fost  deosebite. IBM  optat pentru o arhitectură deschisă şi transparenţă. În realizarea proiectelor sale, IBM a utilizat circuite integrate produse de firma INTEL, sisteme de operare create de MICROSOFT, periferice produse de diverse alte firme. Devenit standard mondial în domeniu, marea majoritate a producătorilor de microcalculatoare s-au aliniat şi chiar au dezvoltat tehnologia IBM, oferind pe piaţă aşa-numitele calculatoare compatibile IBM.


În opoziţie cu IBM, firma APPLE a adoptat în realizarea microcalculatorului MacIntosh (pe scurt Mac) o arhitectură închisă. APPLE şi-a asigurat majoritatea componentelor necesare din producţie proprie, promovând componente ale unităţii centrale de prelucrare (UCP) cu natură diferită faţă de ale PC-ului, tehnologii, sistem de operare şi periferice dedicate. UCP utilizează microprocesoare MOTOROLA, memoria operativă prezintă valori între 1 Megaoctet şi maxim 256 Mo. Specific MacIntosh este interfaţa grafică pe care a prezentat-o de la primele modele.


Dacă la început cele două tipuri de microcalculatoare erau incompatibile, astăzi utilizarea microprocesorului POWER PC permite utilizarea programelor PC şi MacIntosh pe acelaşi sistem de calcul. Astăzi putem vorbi de portabilitatea datelor de pe un PC pe un MacIntosh prin intermediul unor programe speciale de conversie.


Cele mai cunoscute firme producătoare de microcalculatoare profesionale sunt : IBM, APPLE, COMPAQ, HEWLETT-PACKARD, OLIVETTI etc.


Microcalculatoarele profesionale sunt la rândul lor de două categorii : de birou şi portabile.


PC-urile staţionare (de birou) prezintă o serie de modele :

· modelul desktop, numit şi orizontal, datorită poziţiei unităţii sistem ;

· modelul tower şi minitower, cu orientare verticală a unităţii sistem.

PC  – urile   portabile   existente   în   acest  moment  pe   piaţă   prezintă următoarele modele: notebook şi palmtop (PC-urile miniatură). Astăzi se foloseşte mai rar termenul de laptop, acesta reprezentând perioada de început a calculatoarelor portabile.


Notebook-urile au o greutate între 2 şi 3,5 kg, monitor color de înaltă fidelitate, memorie RAM de 8-32 MB, capacitatea de stocare a hard-discului  este de 1,4 GB.


Floppy diskul de « 3,5 » rămâne o componentă tradiţională la care se adaugă CD-ROM, placa de sunet, difuzoare, cască audio. Acestea sunt dotate cu microprocesoare de tip PENTIUM. Interfaţa este asigurată de tastatură şi de trackball sau de TouchPad (suprafaţă plană, ataşată la tastatură, ai cărei senzori urmăresc mişcarea degetelor, presiunea exercitată de acestea şi transmit mişcarea lor cursorului, pe ecran). Mai nou, notebook-urile prezintă : procesor MMX Pentium la 366 Mhz, hard disk de 8,59GB, cameră digitală având facilităţi de videoconferinţă şi de captură a secvenţelor video. Noul soft Video Brush permite scanarea imaginilor şi a documentelor.


Producători importanţi pe piaţă sunt Toshiba, Compaq, Hewlett-Packard.


PC-urile în miniatură, mai recente, impresionează nu doar prin dimensiune (pot fi purtate în buzunar şi au o greutate de 453 g), dar şi prin performanţele şi funcţionalităţile lor. Majoritatea folosesc procesoare RISC pe 32 biţi, un minim de 4MB RAM şi 4MB ROM, prezintă ecran tactil şi creion optic, tastatură, monitor ce permite vizualizarea informaţiei exact ca pe un desktop, dispozitive de înregistrare şi redare a vocii, iar modelele standard prezintă un modem card. Utilizează ca sistem de operare Windows CE (versiunea redusă a Windows-ului pe 32 biţi), WINDOWS ’95 (pentru Toshiba) etc., ceea ce oferă interfeţe de lucru familiare, uşor de folosit, asigurând majoritatea facilităţilor oferite de sistemele WINDOWS desktop. Sunt alimentate din surse reîncărcabile care le asigură o autonomie de 17 ore. Firme producătoare sunt : HEWLETT-PACKARD, TOSHIBA, COMPAQ, PHILIPS.


Extinderea imediată înregistrată în domeniul PC-urilor este reprezentată de staţiile de lucru (workstation), produse în principal de firmele SUN,IBM, HEWLETT-PACKARD, COMPAQ, DEC. Numite şi supermicro-uri, sunt caracterizate prin arhitecturi de tip RISC, dezvoltate în jurul unor procesoare pe 32 sau 64 biţi, memorie RAM  de la 1 la 14 GB, capacitatea hard-disk-ului poate ajunge la 4TB (1 terabyte = 1024 gigabyte). Lucrează sub versiuni ale sistemului de operare UNIX şi asigură viteze de prelucrare apropiate de cele ale supercalculatoarelor. Pot fi conectate în reţele de calculatoare jucând rol de calculatoare obişnuite. Sunt destinate aplicaţiilor de proiectare asistată de calculator (CAD), inteligenţă artificială (AI), aplicaţii specifice activităţii bancare şi burselor de valori. Ultima realizare a firmei DEC, staţia de lucru Power Professinal 9000, prezintă procesor PENTIUM II, la frecvenţe de 266 Mhz, 300 Mhz şi 333 Mhz, hard-disk (HDD) de 4,5 GB sau 9,1 GB, cititoare CD-ROM  24x, plăci de sunet pe 16 biţi, plăci grafice, carduri Ethernet 3Com10/100 (necesare lucrului în reţea). Lucrează sub sistemul de operare Windows NT Workstation 4.0.

3. Minicalculatoarele


Minicalculatoarele sunt sisteme de calcul prezentând o arhitectură modularizată, dispun de o gamă largă de dispozitive periferice şi capacităţi mari de stocare a datelor. Larg utilizate în deceniile 6 şi 7, astăzi cunosc dezvoltări importante şi sunt numite superminicalculatoare. Sunt utilizate mai ales în societăţi comerciale medii sau mari, gestionând în principal baze de date centralizate de volum mare ( discurile pot atinge 100GB). Permit lucrul simultan al mai multor utilizatori, la unitatea centrală fiind conectate mai multe terminale (maxim 100). Pot fi mono sau multiprocesor, viteza de lucru fiind între 1 şi 10 MIPS, capacitatea medie a memoriei interne poate atinge 1G, dispun de o mare varietate de unităţi periferice. Firme reprezentative în domeniu sunt IBM şi DEC.


La ora actuală, diferenţa dintre PC-uri şi staţiile de lucru, între acestea din urmă şi minicalculatoare s-a redus sensibil, de aceea o delimitare clară între acestea devine din ce în ce mai greu de făcut.

4. Mainframe-urile


Mainframe-urile reprezintă sisteme de calcul de mare putere, putând suporta conectarea a mii de calculatoare on-line. Ele pot reprezenta nodul central al unei reţele la care se pot lega câteva supermini-uri, de care, la rândul lor, sunt conectate reţele locale de calculatoare. Specific sistemelor de tip mainframe este mecanismul de memorare virtuală, prin care memoria operativă, deci cea reală, este proiectată pe memoria auxiliară (hard disk).

5. Supercalculatoarele


Supercalculatoarele dispun de resurse hard şi soft impresionante, fiind specifice unor domenii ca cercetarea ştiinţifică, industria aeronautică şi spaţială, industria de apărare. Memoria externă este practic nelimitată, viteza de lucru a depăşit pragul unui miliard de operaţii pe secundă, iar costul în dolari este de ordinul zecilor de milioane. Reprezentativă este familia supercalculatoarelor CRAY, rulând sub versiuni ale sistemului de operare UNIX.
