CD si DVD in ziua de azi
Scurt istoric : Companiile Sony si Phillips au inventat discul compact (CD) la inceputul anilor 1980, dar nici una dintre ele nu s-au imaginat ce aplicatii se vor ivi pe viitor.Lansat in 1982, CD-ul audio, cu facilitati de acces aleatoriu si avand calitatea sunetului incredibila, a cucerit in cativa ani piata. A urmat unitatea de CD-ROM in 1984, dar i-au trebuit cativa ani pentru a ajunge la nivelul CD Player-ului, datorita tehnologiei de atunci. Acum pe CD-ROM-uri sunt disponibile nenumarate jocuri pe calculator, aplicatii software, enciclopedii diverse, si alte aplicatii multimedia.

Initial, discul compact CD-ROM a fost disponibil pentru 74 de minute de semnal audio digital de inlta calitate, dar acum ne ofera pana la 700MB spatiu disponibil stocarii datelor, 100 scannari fotografice pantru publicatii sau peste 74 de minute de film VSH full-motion video si audio. Astazi, cele mai multe unitati CD-ROM sunt rapide si confera rularea nu numai a programelor software multimedia, ci si a programelor destinate lucrului pe reteaua de calculatoare.

Fabricarea : discul CD-ROM are un diametru de 120mm si are aspect de sandwich cu grosumea de 1.2mm cu trei straturi : un strat inferior de plastic policarbonat, o folie subtire de aluminiu si un invelis de protectie impotriva zgarieturilor si prafului. Pe durata procesului de baza, se toarna un plastic policarbonat cu milioane de mici adancituri numite pits, acestea avand o forma de aranjare in spirala de la centru spre marginea discului, peste care se  aseaza o folie subtire de aluminiu, ea conferindui discului culoarea argintie sau alte tipuri de culori.Spatiul dintre piste – piscurile- este numai de 1.6 microni. Densitatea adanciturilor este de peste 16000tpi (tpi – tracks per inch) , comparativ cu cei 96tpi ai floppy disck-ului si in medie 400tpi a-i hard disk-ului. Spirala adanciturilor se intinde in linie dreapta pe o distanta de 4 km.Din punct de vedere mecanic CD-ul este mai putin vulnerabil decat o inregistrare analoga, dar asta nu inseamna ca nu trebuie sa-l folosim cu atentie.
In general un CD poate fi folosit atat pentru calculator cat si pentru un sistem de sunet, pentru muzica.Pe un CD poate fi inregistrata informatie digitala atat sub format track cat si MP3, in general pentru muzica.Dupa cum stim tehnologiile progreseaza proportionat in timp astfel ca CD-ul nu a uitat sa evolueze.A evoluat in capacitate pana la 1.2 G pentru muzica si viteze de pana la 52x.
Standarde : pentru a intelege ce discuri compacte vor fi citite pe o unitate dedicata, este  necesar sa indentificam precis diferitele standarde pentru formate.Informatia care descrie CD-ROM-ului este scrisa in paginile unei carti cu coperti de o anumita culoare.

	Red Book

	Este cel ami raspandit standard si descrie proprietatile fizice ale CD-ului si codarea digitala audio.Fiecare piesa muzicala single este inregistrata conform acestui stamdard pe piste(tracks). Sunt alocate 74 de minute audio per disc.Recent a fost adugat standardului posibilitatea CD Grafhics pentru grafica si MIDI.

	Yellow Book
	A fost editata in 1984 pentru a descrie folosirea CD-ului pentru stocarea datelor pe calculator, rezultand astfel CD-ROM-ul.Standardul imprumuta multe pagini din Cartea Rosie cum ar fi : specificatii Cd, parametri optici, modularea si corectia erorilor, controlul si sistemul de afisare.

	CD-ROM XA
	Este o extensie separata a Cartii Galbene pentru formate Photo CD.

	Green Book
	Cartea verde descrie discul interactiv CD-i (sistemul de operare si redare alui).CD-i este capabil sa memoreze  19 ore de muzica, 7500 imagini si 72 minute fulm full screen/full motion video(MPEG) in formatl standard CD.

	Orange Book
	Cartea Potocalie defineste discurile inregistrabile CD-R(recordable) cu posibilitati de multisesiune.Partea 1 defineste discurile reinregistrabile CD-MO(Magneto-Optical),partea 2 defineste discurile CD-WO(Write Once),iar partea 3 defineste discurile CD-RW.

	White Book
	Cartea Alba finalizata in 1993, defineste specificatiile discului VideoCD. Contine pana la 70 de minute film (full-motion video) memorat intr-o forma comprimata numita MPEG-1.Cartea Alba este cunoscuta si sub numele Digital Video (DV)

	Blue Book
	Cartea Albastra defineste specificatiile referitoare la Enhancend music CD pentru discurile multisesiune (nereinregistrabil) contine sesiuni audio si de date. Aceste discuri se preconizeaza a fi utilizate pe orice CD audio player, pe PC.Deseori cunoscute sub denumirile CD-Extra sau Cd-Plus, Cd-urile Cartii Albastre contin un mixaj intre date si audio.


Dupa cum vedem exista multe standarde ale Cd-urilor, acestea evoluand in functie de cerince tehnologice si timp.

Rata de transfer : se refera la cantitatea de informatie ce se transfera intr-o secunda si poate fi cuprinsa intre 150KB/s (la primele tipuri de unitatide CD-uri) si peste 3000 KB/s (la unitatile moderne). Rata de transfer depinde, in primul rand de timpul de acces si de viteza de lucru a unitatii CD.
Viteza de lucru : reprezinta un parametru care influienteaza direct rata de transfer si timpul de acces si se stabileste in raport cu primul tip de unitate CD numit single-spid, care lucra cu un transfer de 150KB/secunda si fata de care s-au dezvoltat apoi viteze de 2xSpeed, de 4xSpeed, de 8xSpeed s.a.m.d. ajungandu-se in prezent pana la 24x, pentru care ar corespunde, cel putin teoretic, unei rate de transfer de 300KB/s.Astfel la viteze mai mari de 24x cum ar fi 32x,42x sau 52x rata de transfer este foarte mare.
Pentru muzica succesorul CD conventional este SACD(Super Audio Compact Disck).Deocamdata acest standard poate fi folosit numai un Player specific.Standardul pe calculator nu a fost inca implementat.

La SACD tehnologia este mult imbunatatita,astfel depasind barierele una din tehnologiile de baza  Super Audio CD este DSD (Direct Stream Digital).Simplu in fapt, DSD este calea cea mai scurta intre locul de inregistrare si urechea ascultatorului.Formatul de inregistrare standard foloseste filtre pentru inregistrare si redare, adaugand un grad de zgomot si abatere. DSD elimina toate aceste filtre, inregistrand semnalul original pe 1 bit direct pe Super Audio CD- pentru o auditie nemaiintalnita.

Palyerele Super Audio CD ofera o redare de inalta calitate, atat pantru Cd-ul standard, cat si pentru noul format Super Audio CD.Discul hibrid Super Audio Cd are un strat pentru formatul SACD si altul pentru formatul CD convantional.

Inregistrarea PCM(Pulse Code Modulation) folosita la CD-urile conventionale necesita un filtru de decimare la inregistrare si un filtru de multiplicare la redare.De exemplu semnalul de intrare este trecut print-un Mmodulator delta-sigma la 1 bit(64fs),dupa care este trecut print-un filtru de decimare care proceseaza semnalul de la 1 bit la 20 bit si acesta fiind semnalul inregistrat pe CD conventional.De la CD semnalul de 20 bit este trecut print-un filtru de interpolare digital care modifica semnalul la 24 bit,dupa care intra in actiune modulatia delta-sigma care reface semnalul la 1bit(64fs), acesta in cele din urma trece printr-un filtru de trecere joasa analogica care proceseaza semnalul de iesire.Dupa toata aceasta intreaga procesare semnalul de intrare este identic cu semnalul de iesire,cu mici exceptii.Aceste exceptii au fost corectate detehnologia SACD, in care DSD elimina necesitatea folosirii toturor acestor filtre, permitand sunetului sa fie inregistrat direct in formatul original de 1 bit.

Tehnologia de procesare PSP( Pit Signal Processing) este o garantie ca SACD ofera o calitate si o inregistrare originala.Aceasta tehnologie imprima un filigran invizibil pe disc sub forma de text sau imagine,care asigura cel mai bun sunet posibil la ora actuala pentru muzica.

    In figura de mai jos putem vedea structura de sandwich a uni CD impreuna cu tehnologiile inglobate :
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    DVD : Pe un CD spaiul de inregistare difera in functie de tehnologie, adica cu cat are  mai mule pits cu atat se castiga mai mult spatiu pe diametrul de 120mm.Definirea specificatiilor pentru sucuccesorul Cd-ului a urmat o alta cale, cuargumentari, confuzii si intrigi.Totul a inceput rau cu Mathushita Electric, Thoshiba si producatorii de filme Time/Warner cu tehnologia lor pentru Super Disc (SD) pe de o parte, si Sony si Phillips cu tehnologia lor multimedia CD(MMCD), de cealalta parte.Cele doua formate de disc erau incompatibile,ceandu-se posibilitatea victoriei VHS/Beatmax-ului.Sub presiune industriei IT, marii producatori au format Consortiul DVD pentru a dezvolta un singur standard.Standardul DVD_ROM, care a rezultat la sfarsitul anului 1995, afost un conpromis intre cele doua tehnologii.
Astfel DVD-ul este succesorul CD-ului, acest format fiind mai fiabil, spatiul de inregistrare a datelor fie ele audio,video ; este mult mai mare.Primul titlu comercial DVD-18, The Stand, a fost realizat in octombrie 1999. Dar  pana la realizarea DVD-18 in mod curent, se va trece print-o etapa intermediara-DVD 14-( doua straturi pe o fata, un strat pe cealalta fata) datorita usurintei productiei.Alaturi de formatele fizice exista 2 formate de aplicatii : DVD-Video si DVD-Audio.
Cu o dimensiune asemanatoare cu a CD-ului ( 120mm diametru si 1,2mm grosime), DVD-ul ne confera un spatiu de stocare de pana la 17GB, cu rate de transfer superioare CD-ROM-ului si cu timpi de acces similari CD-ROM-ului.

FORMATELE DVD
Spre deosebire de CD-uri, exista 5 formate fizice (carti) ale DVD-ului 

	DVD-ROM
	Este un mediu de stocare de inalta capacitate

	DVD-Video
	Este supotrul digital de memorare al filmelor de lung metraj

	DVD-Audio
	Este formatul similar CD-ului audio

	DVD-R
	Ofera o singura inregistrare si este asemanator CD-R-ului

	DVD-RAM
	A fost primul produs DVD Rewritable ajuns in magazine si a aparut ca urmare a competitiei dintre DVD-RW si DVD+RW


Putem avea DVD-uri cu diferite capacitati :

	DVD-5
	Este discul cu o singura fata, un singur strat cu o capacitate de 4.7 GB

	DVD-9
	Este discul cu o singura fata, cu doua straturi, cu 8.5 GB capacitate

	DVD-10
	Va fi un disc cu fata dubla, un singur strat, cu 9.4 GB capacitate

	DVD-18
	Va creste capacitatea la 17 GB si va fi dublu fata, dublu strat


In general DVD-ul a inceput sa capete cat mai multe functii, jocurile pe calculator au inceput sa fie inscriptionate pe DVD,la fel si jocurile pe console de televizor.La cele mai noi camere de filmat deja casetele video incep sa devina istorie. Noi standarde au fost introduse ca de exemlu inregistrarea pe DVD direct de pe camera.Formatul DVD pentru inregistrarea pe camera de luat vederi este diferit de toate celelalte atat ca marime in diametru cat si precum capacitate.Posibilitatile sunt nenumarate, terbuie sa dam frau liber imaginatiei si divertismentul va veni de la sine.
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