NASTEREA  DOMNULUI

Cand Dumnezeu a hotarat sa izbaveasca lumea din pacat a trimis pe ingerul Gavriil in cetatea Nazaret, laFecioara Maria. Si intrand ingerul la ea i-a spus ca a fost aleasa de Dumnezeu sa nasca pe Iisus Fiul Sau.

    Cand a sosi vremea nasterii Domnului ,in Tara Sfanta se dadu porunca sa se  inscri fiecare om in localitatea sa  de bastina.Feciora Maria si batranul Iosif,logodnicul ei, au plecat din Nazaret spre Betleem.Cand au ajuns la Betleem , se innoptase .Casele erau pline de oameni.S-au adapostit intr-o pestera de la  marginea Betleemului.

      In linistea noptii sfinte Fecioara Maria a nascut pe Iisus Hristos.Nu departe de pestera se aflau niste pastori .Deodata, o lumina puternica cobori din cer si un inger al Domnului statu langa ei.Impreuna cu ingerul s-a vazut deodata o multime de oaste ingereasca, laudand pe Dumnezeu.Dupa ce a plecat ingerul de la pastori, acestia, bucurosi de cele ce se aflasera, au mers in mare graba la Betleem.Au intrat in pestera si au gasit acolo pe Maica Domnului.S-asu intors acolo cu mare bucurie la turmele lor,vestiind tuturor ce aflasera de la inger si ce vazusera cu ocii lor in pestera.Aceasta bucurie o traim si noi,crestinii,in fiecare an la 25 Decembrie, cand sarbatorim Nasterea Domnului sau Craciunul.



