Documentare pe internet

La mijlocul anilor ‘60 compartimentul de cercetare al Departamentului Apararii al SUA (DARPA) a primit un proiect de de cercetare pentru construirea unei retele strategice  pentru transmisiunea datelor intre calculatoarele Pentagonului. Reteaua trebuia sa satisfaca doua cerinte:

   * sa lege intre ele scumpele calculatoare ale agentiei si eventual ale altor centre de cercetare;

    * sa reziste cu succes in fata unui atac nuclear.


Reteaua sponsorizata deDARPA a fost numita ARPAnet. Proiectul initial a fost facut in 1966, iar in 1969 primul prototip care lega 4 calculatoare, amplasate la mai multe universitati si laboratoarede cercetare, era operational.


In acest timp universitatea Stenford constituia un alt prototip de retea, sponsorizat tot de DARPA, care folosea undele radio pentru transmiterea datelor (ARPAnet transmitea datele prin linii telefonice inchiriate). Cercetatorii de la Stenford ar fi dorit sa interopereze cu cealalta retea. Din cauza asta proiectantii au adoptat o serie de reguli asemanatoare pentru transmiterea datelor  in ambele retele, dar au construit un ansamblu in asa fel incat cele doua retele componente sa poata fi dezvoltate si administrate independent, interventii speciale ale unei autoritati centrale. Un factor crucial in design a fost decizia ca reteaua sa poata opera in acelasi fel indiferent de natura mediului  de transmisie folosit.


La ARPAnet se puteau conecta universitatile si centrele de cercetare care primeau bani de le DARPA. Multe alte universitati ar fi dorit insa sa participe la conexiune. Fiecare dintre ele si-a dezvoltat propia ei retea peste care a suprapus tehnologiile din ARPAnet. Astfel, mai multe retele diferite au adoptat standardele propuse in ARPAnet pentru comunicatie si au putut interopera. La inceputul anilor ‘80 aceasta federatie de retele, din care ARPAnet era doar o particica, s-a numit INTERNET. Numele inseamna “inter = intre”, “net = retele”, indicand faptul ca protocoalele permit comunicarea intre mai multe diferite structural.


Internet a crescut cu o viteza uluitoare, legand din ce in ce mai multr universitati, centre de cercetare si alte institutii de acelasi gen. Pentru ca banii pentru functionarea sa veneau de la guvern, activitatile comerciale erau srict interzise.


Internet-ul s-a extins in afara SUA, cuprinzand institutii de pe toate continentele. Dupa caderea cortinei de fier el a devenit accesibil si in fostele tari comuniste.


In 1992 a fost ridicata restrictia privind activitatile comerciale pe Internt, aducand in scena o cantitate enorma de participanti.


In 1993 ARPAnet a fost complet desfiintata. Suportul federal pentru retea a fost incetat complet pe 1 Mai 1995. NSF (National Science Foundation -agentie guvernamentala care sponsorizeaza  cercetarea stiintifica de la buget) continua sa sponsorizeze accesul unor universitati. La ora actuala comertul pe Internet si tehnologiile Internet constituie una dintre cele mai prospere activitati din SUA si , pe o scara ceva mai mica, din restul lumii.


O  adevarata  industrie de Internet Service Providers, firme care ofera servicii de conexiune la Internet au aparut in toata lumea. La ora  actuala se estimeaza ca sunt conectate la Internet peste 30 milioane de calculatoare de pe tot globul si ca peste 100 milioane de oameni beneficiaza de serviciile lui in mod regulat. Se estimeaza ca 30 % din populatia SUA foloseste Internet-ul; aceasta a devenit masina de spalat sau televizorul.


Prin introducerea retelei mondiale de informatii (WORLD WIDE WEB) accesul la Internet a crescut exploziv, ajungandu-se in acest moment la situatia paradoxala ca nu se mai stie exact numarul utilizatorilor. DATAQUEST, companie de consulting si de studiu al pietei, precizeaza ca in 2001 vor fi conectate in jur de 268 milioane de PC-uri.


La inceput Web Serving,care apartinea Internet Serving-ului, era un simplu mecanism de publicare online a unor documente; in prezent suntem nevoiti sa integram in concept elemente noi cum ar fi: netconferencing, online event broadcasting, chat, news.

ACCESUL INTERNET


Exista  mai multe feluri de conectare la Internet, cum ar fi:

a)  conectare dedicata 

b)  conectare e-mail

c)  emulare de terminal la distanta

d)  conectare directa


Conectarea dedicata - se folosesc linii de mare viteza, ceea ce permite manevrarea unei cantitati mari de informatii si un numar mare deutilizatori.


Conectarea e-mail permite folosirea doar a postei electronice, pentru transmiterea mesajelor unor persoane din lumea intreaga prin intermediul Internet-ului.


Emularea de terminal la distanta . Se obtine accesul la stiri, la transferul de fisiere, la posta electronica, la imagini fotografice, filme si videoclipuri si mai nou la posturi de televiziune nationalesau private.


Conectarea directa . Calculatorul este practic in INTERNET, atata timp cat conexiunea este deschisa si se pot transmite pachete de informatii prin intermediul unor programe specializate.


Conectarea directa este cea mai avantajoasa, dar presupune taxe mai mari decat in cazul emularii prin terminal la distanta.

NAVIGAREA PE INTERNET
   
Navigarea pe Internet este posibila prin intermediul unor programe specializate, create de diferite firme de software, bazate pe text si pe conceptul de GUI (Graphic Users Intreface - Interfata Grafica cu Utilizatorul) si sunt cunoscute generic sub denumirea de web browsers.


Software-ul bazat pe text este accesibil unor utilizatori neinitiati si are avantajul ca in cele mai multe cazuri  este incorporat in mediul in care se lucreaza si in ultimul timp este livrat gratis de companiile producatoare. Cele mai populare programe sunt Linx, Cern si Pipeline.


Software-ul bazat pe GUI este folosit la ora actuala de 90% din utilizatorii mondiali ai Internet-ului. Primul si cel mai cunoscut navigator este MOSAIC.


Cea mai populara varianta comerciala a programului MOSAIC este NETSCAPE NAVIGATOR, care ofera facilitati care permit utilizatorului sa intervina in modul de prezentare a informatiilor asa cum acestia doresc.


Programul INTERNET EXPLORER NT a fost creat in scopul navigarii pe paginile personale sau pe reteaua Internet.

PROGRAMUL ALTAVISTA

Programul ALTAVISTA a fost creat in 1995 in laboratoarele de la Palo Alto ale lui Digital Equipment Corporation. El este un instrument foarte puternic de cautare si a fost actualizat in scurt timp cu facilitati care il fac sa fie printre cele mai performante din lume.


 Ultima varianta (februarie 1998) a acestui program ofera facilitati pentru utilizatorii care vor sa navigheze pe Web cunoscand doar domeniul lor de interes.

PROGRAME DE CITIRE  A GRUPURILOR DE STIRI

Exista la ora actuala zeci de mii de grupuri de stiri care includ domenii diverse, de exemplu sanatate, religie, sport etc.


Articolele sunt stocate pe calculatoarele furnizorului, iar un utilizator poate folosi niste programe specializate (newsreader) pentru a se abona, a citi sichiar publica propriile articole. 


Unul dintre cele mai folosite programe este WinTrump. Este recomandat ca din orice grup de stiri sa se inceapa cu citirea unui articol care se numeste FAQ (Frequently Asked Questions-Intrebari puse frecvent).Articolul FAQ contine o lista cu intrebari si raspunsuri despre grupul de stiri si despre subiectul in sine, se publica de regula saptamanal sau lunar .

E - MAIL - posta electronica

Posta electronica permite utilizatorului sa trimita rapid mesaje si fisiere (care pot contine si imagini) oricarui utilizator cuplat la Internet indiferent de localizarea geografica a acestuia.Programele folosite sunt: EUDORA, NETSCAPE si PINE.

CE ESTE WWW (WORLD WIDE WEB)


WWW este unul dintre cele mai noi servicii oferite de Internet. El a fost creat in Laboratorul European de Fizica a Particolelor (CERN) din Elvetia ca un instrument de crestere a productivitatii lucrului cu Internet prin conectarea retelelor de calculatoare printr-o interfata care sa permita utilizatorilor dispersati sa aiba acces rapid la o informatie de tip text, grafica sau multimedia distribuita geografic.Pentru a capata acces la WWW, trebuie utilizat un program client cum ar fi  MOSAIC sau NETSCAPE si trebuie cunoscuta localizarea fizica a documentului. Numarul servelrelor WWW  creste continuu; fiecare cuprinde un numar mare de documente hipermedia cu text, sunete, imagini video sau alte fisiere informatica.

SERVICII INTERNET
SERVICII DE COMUNICATIE

a) Mesageria electronica - permite comunicarea intre 45 de milioane de internauti si este serviciul cel mai raspandit.


b) Cercuri de discutii

In news (Unset News) se gasesc nenumarate informatii interesante pentru firme. Acest serviciu permite stabilirea de legaturi directe intre firme si clientii acestora, ceea ce poate conduce la ameliorarea serviciilor firmelor (informatii comerciale, raspunsuri la intrebari, anunturi, etc...)


c) Servicii interactive 

IRC (Internet Rellay Chart) permite schimbul de texte in timp real si poate fi folosit pentru aplicatii private sau profesionale. Internet Phone permite utilizarea Internet-ului pentru a telefona la un pret avantajos.

INFORMATII


a)Servicii gratuite

Majoritate informatiilor disponibile pe Internet sunt furnizate in mod gratuit, direct de catre organizatiile care le produc. Majoritatea firmelor informatice ofera informatii asupra produselor si serviciilor pe care le ofera. Astfel MicroSoft  pune la dispozitia celor interesati programe de corectie (patches), programe gratuite (programe de vizualizare pentru Word, sau Internet Word Assistant de exemplu), informatii tehnice asupra produselor. De asemenea universitatile, scolile, centrele de cercetare publica pun pe Internet o mare cantitate de informatii ca de exemplu: cursuri, documente de cercetare, publicatii, etc). Toti universitarii se folosesc de instrumente birotice pentru a redacta documente (teze, rapoarte, memorii...), ceea ce faciliteaza punerea lor la dispozitie pe Internet si favorizeaza deci cresterea masei de informatii disponibila. Majoritatea bibliotecilor sunt si ele prezentate pe Internet. Nu trebuie uitate nici bibliotecile virtuale, care se dezvolta si propun versiuni electronice ale unor opere pentru care nu exista drepturi de autor. Organismele nationale publica de asemene  informatii prin retea.


b) Servicii comerciale 

Sunt firme care ofera actualitati pe WEB sau prin  news. Clarinet (<http://www.clari.net.> ) de exemplu publica telegramele agentiilor de presa (Associted Press si Reuters) si articole de sinteza clasate in grupuri tematice ca economie, politica, geografie, informatica pe reteaua de news.

c) Presa in linie - mai multe reviste sunt publicate sub forma electronica. Internet World si Wired, care sunt reviste de specialitate in informatica, publica o versiune pe “hartie” si una pe Internet. Pe Internet se poate consulta ultimul numar, se pot face cercetari in numerele mai vechi, se poate discuta cu autorii, etc.

d) Baza de date - numeroase baze de date sunt accesibile prin Internet. Cele mai multe sunt accesibile in mod TELNET ( emulatie de terminal) dar cale mai avansate pun la dispozitie date multimedia in nodurile W3.

PRESTARI SERVICII

In aceasta categorie intra teleserviciile destinate vanzarii de produse sau servicii prin retea. Datorita posibilitatii multimedia ale Web-ului, interesul pentru telecomert creste. Una dintre primele firme care a folosit Web-ul pentru a inregista comenzi de pizza prin Internet a fost firma PIZZA HUT . Pentru moment , comertul electronic este inca la inceput. Sunt in curs de realizare sisteme care permit securizarea tranzactiilor comerciale. 

 CULTURA SI TURISM VIRTUAL


Posibilitatatile multimedia ale W3 sunt utilizate si in domeniul culturii si ale turismului. Exista pe Web muzee virtuale, dintre care unele sunt legate de muzee reale, care prezinta o parte din colectii, expozitii temporare, informatii practice. Altele sunt adevarate muzee virtuale, cu expozitii fara corespondenta concreta. Turismul vbirtual ofera posibilitatea de a vizita la distanta obiective turistice. Se poate utiliza aceasta tehnica pentru a gasi o calatorie “reala”, pentru a alege destinatiile, locurile de vizitat, hotelurile sau restaurantele. In acest caz Web-ul poate fi asimilat unui ghid universal de calatorii, in care informatia provine in cele mai multe randuri direct de la sursa. Aceste ghiduri sunt incomplete, dar numeroase firme lucreaza la cearea de ghiduri virtuale pe Web, care propun informatii tinute la zi si care sunt uneori cuplate cu sisteme de rezervare de camere la hoteluri (<http://.www.hilton.com>) sau de mijloace de transport (<http://www.amrcorp.com>;-American Airlines)

 INVATAMANT SI CERCETARE 

Internet provine din mediul universitar si este deci prin natura sa adaptat nevoilor de partajare a informatiilor. In majoritatea sa, este utilizat de corpul profesoral, desi studentii au si ei acces la retea. In SUA, scolile, liceele si universitatile sunt conectate la retea.


Profesorii si cercetatorii folosesc Internet-ul pentru a schimba cu usurinta experienta lor, lucrarile, rezultatele experientelor, resurse informatice si pedagogie (plansr, cursuri multiplicate, planuri de curs,etc.). Internet poate fi folosit si in interiorul unei scoli pentru a usura comunicarea intre elevi si profesori. Din ce in ce mai mult, Web-ul este utilizat ca suport al invatamantului asistat de calculator, deoarece permite difuzarea informatiilor multimedia si interactiunea cu elevul.Formularele pot cuprinde intrebari cu selectia multipla asistate la calculator. Au loc, de asemenea, numeroase experiente de tele-invatare prin Internet.



Internet constitue si o sursa de informatii pentru profesori si elevi in lumea cercetatorilor reteaua a devenit un instrument indispensabil si cercetatorii care nu dispun de acces la Internet sunt, intr-o oarecare masura, exclusi din cercurile stiintifice internationale. 

 VIDEOCONFERINTE


Internet-ul a fost la inceput orientat spre comunicare intre persoane. Dialogul in mod text, in timp real este posibil gratie IRC-ului. Internet Phone este o aplicatie creata de Vocaltec ce permite comunicarea verbala prin Internet. Internet Phone functioneaza in full duplex si in comparatie cu telefonul asigura o calitate sonora acceptabila; este posibila si comunicarea prin imagini. In domeniul lucrului in grup Internet-ul ofera azi in primul rand mesageria electronica. Mai multe echipe lucreaza insa la dezvoltarea de aplicatii Group Ware pe Internet.

 DIVERTISMENT


Prin Internet se poate participa la numeroase activitati cu caracter distractiv. 


Transferul de fisiere FTP permite internautilor sa incarca jocuri care se gasesc in mod freeware pe Internet. Unele intreprinderi difuzeaza chiar versiuni restranse ale programelor de jocuri pe care le comercializeaza (de exemplu firma Apogee, a carui joc DOOM a devenit celebru).

TENDINTE IN DEZVOLTAREA INTERNET-ULUI

Dezvoltarea extraordinara a Internet-ului a dus la aparitia unor noi tehnici si concepte de prelucrare. Vom enumera cateva dintre ele:


INTRANET este un concept nou care inseamna utilizarea tehnologiilor Internet in vederea legarii intr-un tot unitar a resurselor informationale ale unei organizatii pornind de la text si baze de date pana la fluxul muncii si gestiunea documentelor. Intanet-ul asigura doar integrarea informatiilor de orice natura intr0o forma accesibila pentru utilizatori. Diferenta esentiala intre Internet si Intranet consta in faptul ca Intranet-ul actioneaza in zona informatiilor cu caracter privat. 


NC (Network computers- Calculatoare de Retea). In esenta NC-ul va fi o componenta  hardware simpla si cu cost mic (mai putin de 500$) care va fi capabil sa -si incerce aplicatiile de care are nevoie din cadrul retelei la care este conectat.Evident ca aceasta retea poate fi Internet-ul. 


EXTRANET este un conceptde ultima oracare vrea  sa fie legatura dintreInternet siIntranet.in cadrul Extranet-ului se presupune utilizarea tehnologiilor Internet in vederea conectariiresurselor informationale ale mai multor organizatii intre care existalegaturi decolaborare. Aceasta va duce la structurarea informatiilor pe maimulte nivele publice, privatesi mixte.

MARKETING, COMERT SI AFACERI PE INTERNET

Ca urmare a numarului tot mai mare de calculatoare conectate la Internet, a crescut enorm numarul de site-uri ale diferitelororganizatii guvernamentale si non-guvernamentale. Companiile interesate in afaceri isi pot crea site-uri pe calculatoarele propii sau pe cele ale unui furnizor de servicii. Aici descriu profilul de activitate, bunurile si serviciilor pe care le produc si isi fac publicitate. Astfel activitatea de marketing, esentiala in cazul unei companii comerciale, se transforma  din forma sa traditionala in forma interactiva  care poate fi usor tinuta la zi si care functioneaza practic non-stop.Datele cu caracter economic prezinta o oarecare diversitate, in functie de domeniul de interes al utilizatorului:


- date de pe pietele de valori imobiliare, de capital sau de marfa;


- informatii privind opurtinitatile in afaceri si despre manifestarile si expozitiile organizate de camerele de comert si indusrie ;


- date din bancile de date on-line asa numitele yellow pages- pagini galbene ) care servesc la identificarea unor posibili parteneri de afaceri. 


In ceea ce priveste comertul , prezenta  unei firme pe Internet inseamna publicitate si desigur promovarea  acesteia in mediile internationale de afaceri. La un cost ceva mai ridicat poate fi realizat un site propiu. Un astfel de sistem functioneaza in felul urmator :


* un cumparator potential consulta site-ul isi selecteaza un grup de produse sau servicii  apoi completeaza un formular electronic  cu doleantele sale 


*se stabileste de catre cei doi parteneri de afaceri modalitatea de plata


Un numar tot mai mare de utilizatori se conecteaza la reteaua Internet, prin intermediul unor retele publice (Pcnet. SPRINTnet, KAPPAnet, SFOSnet, FIDOnet, LOGICnet etc.), putand accesa cybershopuri din strainatate. 


Romania esre legata la Internet cel putin din 1992. La ora actuala nodul cu cea mai mare importanta se afla la Politehnica din Bucuresti; in jur de 80% din traficul din Romania trece prin acest punct, pentru ca aici se afla un nod care ofera legatura cu marile centre universitare din tara. Studentii, cadrele didactice si cercetatorii stiintifice din cadrul Academiei de Studii Economice din Bucuresti au acces la Internet prin intermediul laboratoarelor de informatica. Ei au acces si la alte servicii oferite de retelele internationale BITNET, FIDOnet, Compuserve si desigur EARN, reteaua academica europeana, al carui nod este situat laI.C.I. -Institutul de Cercetari in Informatica. 


INTERNET-UL este deci cea mai importanta retea informatica mondiala, dar cu toate acestea numarul si tipul de utilizatori este in mare masura necunoscut.
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