
Motoare de cautare  
Ce este un motor de cautare?
Motor de cautare – este un server care navigheaza singur pe Internet si captureaza titlul, cuvinte cheie si continutul paginilor ce compun site-urile. Toate paginile gasite sint înregistrate apoi intr-o baza de date. In momentul in care un utilizator cauta intr-un motor de cautare dupa o anumita fraza sau un cuvint, motorul de cautare se va uita in aceasta baza de date si in functie de anumite criterii de prioritate va crea o lista de rezultate pe care o va afisa sub forma de rezultat

Cum cautam?
Motoarele de Cautare se folosesc astfel.Puteti cauta in orice limba doriti.Alegeti informatia pe care doriti sa o gasiti.De exemplu:cautati firme care se ocupa cu publicitatea.Expresiile uzuale ar fi:publicitate web-in romana sau web advertising-in engleza.Cautarea se poate largi astfel:,brasov publicitate,reviste de publicitate web,ziare publicitate,ziare electronice sau e-zines-in engleza.Daca doriti o cautare zonala scrieti,mai intai numele orasului/zonei urmat de numele de domeniu cautat;brasov(romania) publicitate etc.Expresiile nu trebuie sa aiba mai mult de 3-4 cuvinte.Dupa alegerea expresiei introduceti cuvintele din care este compusa,punand virgula intre ele.Apasati butonul Search si asteptati rezultatele.
Cele mai cunoscute motoare de cautare:

www.google.com
www.yahoo.com
www.altavista.com
Google- http://www.google.com 

Google este unul dintre cele mai bune portaluri existente, cu vaste posibilitati de cautare chiar si in limba romana. Misiunea Google este de a oferi cea mai buna experienta in cautarea pe Internet facind informatia publica lumii, accesibila si folositoare. Google, dezvoltator al celui mai mare motor de cautare din lume, ofera cel mai rapid si usor mod de a gasi informatii pe web. Prin accesarea a mai mult de 1,3 miliarde de pagini, Google ofera rezultate relevante catre utilizatori, in mod obisnuit in mai putin de jumatate de secunda. Azi, Google raspunde la mai mult de 100 de milioane cautari pe zi. Cei care doresc au si posibilitatea sa-si inscrie propriul site pe acest portal.
Yahoo- www.yahoo.com
Yahoo iti raspunde la cautari intr-un mod atit de ordonat si coerent incit aproape ca uiti ca Web-ul este o adunatura de informatii fara nici un fel de ordine. Cautarile care nu au rezultat sint directionate catre AltaVista.

AltaVista- www.altavista.com
AltaVista in timp ce alte site-uri de cautare ofera e-mail gratuit si alte servicii, AltaVista ramine un cautator pur si simplu. Nu are nici macar un director Web sau un cautator de Web.AltaVista detine cele mai sofisticate optiuni de cautare.

