Reprezentarea interna a datelor

    Necesitatea reprezentarii caracterelor numerice s-a materializat in aparitia si existenta simultana a unor diferite sisteme de numeratie.

Un sistem de numeratie este format din totalitatea regulilor de reprezentare a numerelor cu ajutorul unor simboluri numite cifre.Sistemele de numeratie sunt de doua feluri: pozitionale si nepozitionale.

   In sistemele de calcul se folosesc in special sisteme de numeratie pozitionale,datorita simplitatii de reprezentare si de efectuare a calculilor aritmetice. Acestea se definesc ca sisteme de numeratie, in valoarea unei cifre din cadrul unui numar este determinata de pozitia ei in cadrul numarului. Fiecare sistem de numeratie pozitional contine un alfabet format din cifre si litere al caror numar este egal cu baza sistemului respectiv.

   Sistemul de numeratie pozitional poate fi:

         - binar   -alfabetul este format numai din doua cifre, 0si 1.

         - ternar   -alfabetul este format din trei cifre:0,1,2.

         - cuarternar- format din patru cifre:0,1,2,3.

         - octal   -   format din opt cifre:0,1,2,3,4,5,6,7.

 -zecimal- format din zece cifre: 0,1,2,3,4,5,6,7,8,9.

 -hexazecimal – sunt utilizate simbolurile 0,1,2,3,4,5,6,7,8,9,A,B,C,D,E,F.

  Conversia numerelor din sistemul de numeratie zecimal intr-un alt sistem se realizeaza prin efectuarea unui sir de impartiri succesive la valoarea bazei sistemului in care se doreste transformarea.

   1. 3456(10) =206(16) =432(8) =1728(2) =3456(10)
   2. 5125(10) =325(16) =5781(8) =25621(2)
   3. 1723(10) =1079(16) =2153(8) =8611(2)

    4. 7257(10) =4539(16) =9071(8) =36281(2)  

  2.Coduri de reprezentare 

  Necesitatea reprezentarii in calculator a unui numar mare de caractere a condus la aparitia si utilizarea unor coduri.Codurile in care sunt reprezentate numere, litere,si alte semne speciale se numesc coduri alfanumerice.
  Dintre codurile alfanumerice, cele mai reprezentative sunt codurile ASCII si EBCDIC.

  ASCII este un cod ce utilizeaza 7 cifre binare cu care se pot realiza 128 de combinatii.
  EBCDIC este un cod ce utilizeaza 8 cifre binare cu care se pot realiza 28 =256 de combinatii.

 Ex. Sunt sanatoasa.

Reprezentare in hexazecimal –E2 E4 D5 E3 E2 C1 D5 C1 E3 D6 C1 E2 C1

Cod in octeti   -11100010 11100100 11010101 11100011 11100010 11000011 11010101 11000001 11100011 11010110 11000011 11100010 11000001

   REPREZENTAREA ŞI TRANSMITEAREA INFORMAŢIEI

  Obiectul material  folosit pentru pastrarea ,transmiterea sau prelucrarea informaţiei se numeşte  purtatori de informaţie.Deosebim purtători statici şi purtători dinamici de informaţie.

 Purtătorii statici  se utilizează pentru păstrarea informaţiei  pentru transmiterea în timp. Informaţia înregistrată pe un purtător static poate fi cictită în scopul prelucrării  sau utilizării  ulterioare .Primii purtători statici au fost pietrele, lutul ars ,papirusul. Un alt purtător static îl constitue hărtia .Mesajele înregistrate pe hîrtie sub formă de manuscrise ,desene sau texte tipărite pot fi păstrate un timp foarte îndelungat.În calculatoare  ca purtători statici se utilizează :
· Hîrtia pentru imprimantele mecanice,cu get de cerneală ,laser etc.;

· Straturile active ale benzilor ,discurilor magnetice;

· Mediile reflectoare ale discurilor optice etc.

Purtătorii dinamici  sînt purtători ce transmit informaţia în spaţiu.
În calitate de purtători dinamici tehnica actuală foloseşte:
· Unde acustice în gaze sau lichide;

· Tensiuni şi curenţi electrici;

· Unde electromagnetice etc.

  Întrucît transmiterea iformaţiei  se produce în spaţiu şi în timp ,cel puţin o mărime fizică  a purtătorului de informaţiei  trebuie să se schimbe.
      SEMNALELE  ŞI  CLASIFICAREA   LOR
Se numeşte semnal variaţia mărimii fizice  ce asigură transmiterea mesajelor .Caractristica semnalului folosită pentru reprezentarea (descrierea ) mesajelor se numeşte parametru informaţional al semnalului.

De exemplu ,în transmisiunile radio  şi TV,în calitate de purtători se utilizează undele electromagnetice.Amplitudinea sau frecvenţa acestor unde poate varia în timp. 
a) Amplitudinea;
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b) Frecvenţa;
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Fig1 

În primul caz ,parametrul informaţional îl constituie  amplitudinea oscilaţiilor, iar  în al doilea –frecvenţa.
În calculatoarele electronice în calitate de purtător de informaţie  curentul electric ,tensiunea  şi intensitatea  curentului fiind  parametri informaţionali ai semnalului .Semnalele respective au formele prezentate  mai jos.
În cazul nivelurilor de tensiune unei valori i se asociază cifra binară 0,iar alteia  cifra binară 1.Cifrele binare 0 şi 1 pot fi asociate  cu absenţa  sau prezenţa de impuls,  sau cu impuls negativ şi impuls pozitiv .

Informaţia iniţială            1     0     0         1      1       0       1       0    1

Niveluri de tensiune 
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Prezenţa şi absenţa
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de impuls
impuls pozitiv     

şi negativ            SHAPE  \* MERGEFORMAT 



                  fig.2            semnalele utilizate  în tehnica de calcul

Semnalul   se numeşte discret ,dacă parametrul informaţional  respectiv poate lua i un numar finit  de valori.Semnalul se numeşte continuu ,dacă parametrul informaţional poate lua diferite valori într-un anumit interval .
De exemplu ,în fig.1 semnalele sănt continue ,iar din fig.  2 sînt  semnale discrete.Semnalele discrete şi continue sînt forme de reprezentare a mesajelor respective.
Orice sistem tehnic utilizează acele semnale  care-i asigură o realizare  cît mai eficientă a funcţiilor pentru care a fost conceput.Calculatoarele actuale utilizează  niveluri de tensiune,reţele telefonice – curenţi electrici ,iar radioul şi televiziunea –unde electromagnetice etc.Practica demonstrează că semnalele continue pot fi transmise la distanţe mult mai  mari decît cele discrete.Prin urmare ,pentru a asigura legătura între calculatoare la distanţe mari ,la emisie semnalele discrete vor fi transformate în semnale continue.La recepţie se va realizatransformarea inversă :semnalul continuu va fi transformatîntr-un semnal discret.
Operaţia prin care parametrul informaţional al semnalului continuu se modifică în funcţie de valorile semnalului discret se numeşte modulare.
Dispozitivul tehnic care realizează operaţia în cauză se numeşte modulator .
Operaţia de extragere a semnalului discret dintr-un semnal continuu în funcţie de procedeul de modulare  adoptat senumeşte demodulare.

Dispozitivul tehnic care realizează operaţia respectivă  se numeşte demodulator.
Caracteristica principală a oricărui sistem de transmisie a informaţiei este capacitatea de transmisie ,exprimată în biţi pe secundă .Capacitatea de transmisie depinde de caracteristicile fizice ale componentelor sistemului , metodele de modulare –demodulare ,caracteristicele statistice ale perturbaţiilor.De exemplu ,capacitatea de transmisie a unui canal telefonic este de cirac 34 Kbit/s;capacitatea unui canal optic este  de 1 Tbit/s.
