Scanerul (scanner) este un periferic extern destinat introducerii rapide a informaţiilor grafice şi alfanumerice în calculator prin preluarea directă (scanare) de pe hârtie. La scanare imaginea este descompusă în domene de formă oătratică. Fiecare domen este interceptat de un senzor electronic sensibil la lumină. Numărul de puncte la unitatea de lungime determină rezoluţia scanerului. Informaţiile se introduc în formă grafică. Pentru recunoaşterea caracterelor introduse de la scaner, se folosesc programe speciale.
Există scanere manuale şi automate (fig. 2.23). La scanare, cel manual este deplasat cu mâna pe suprafaţa colii cu informaţie; în cel automat se aranjează coala, iar procesul scanării înseşi decurge automat.
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Caracteristici principale: rezoluţia de scanare - valori curente de la 300 la 2500 dpi (puncte, dots, pe ţol); numărul de culori - uzual 224, dar există şi de 230 (l mlrd. de culori); viteza de scanare - 1-60 pagini A4 pe minut. Sunt larg cunoscute scanerele firmei Hewllett Packard; modele recente: Scan Jet 5s (600 dpi, 210x762 mm); Scan Jet 3400 (1200 dpi; A4); Scan Jet 6300 (2400 dpi; A4); Scan Jet 7400C (2400 dpi; A4;Zoom: 10-2000%), u. :, ,.
Imprimanta (printer) este dispozitivul preponderent utilizat pentru tipărirea pe hârtie a informaţiilor. Principalele caracteristici tehnice ale unei imprimante sunt: rezoluţia, viteza de tipărire, dimensiunea maximă a hârtiei pe care poate tipări, memoria proprie, posibilităţile de extindere, numărul de culori în care se asigură tipărirea şi fiabilitatea. Aceste caracteristici pot să devieze esenţial la diferite tipuri şi modele de imprimante.
Rezoluţia determină calitatea grafică a tipăririi şi reprezintă numărul de puncte pe ţol - dpi (dots per incK). Valori uzuale: 300, 600, 720 dpi, dar există şi imprimante de 1200 dpi.
Viteza de tipărire se măsoară în număr de caractere pe sec (cps) sau număr de pagini pe minut (ppm) şi poate fi de la l ppm până la 40 ppm şi mai mult.
Dimensiunea maximă a hârtiei la imprimantele laser este conformă cu formatele standarde de hârtie cum ar fi: A4 (210 x 297 mm), A3 (297 x 420 mm). Pentru imprimantele matriciale contează lăţimea hârtiei, lungimea fiind, practic, nelimitată.
Memoria proprie este caracteristică pentru imprimantele laser. Ea serveşte pentru memorarea prealabilă a informaţiilor de imprimat. Astfel complexitatea imaginilor de imprimat este limitată de memoria imprimantei. ^ „,-,a ^ i, , ,„ ^i, •. >•••>.• ,:, »
Capacitatea de extindere a posibilităţilor presupune că imprimanta acceptă ' corpuri de literă (font-uri) încărcabile, adică pentru ea pot fi definite noi caractere prin procedeul de încărcare (download). Acest fapt este hotărâtor la necesitatea tipăririi cu caractere neprevăzute iniţial de producător. De exemplu, în cazul tipăririi în română, folosind caracterele specifice: "ă", "â", "î", "ş", "ţ" şi corespondentele lor majuscule. Unele imprimante permit ataşarea cartuşelor (cartridge) cu corpuri de literă gata construite sau a unui interpretor de PostScript. PostScript este un limbaj descriptiv pentru imprimante, destinat descrierii aspectului paginii înainte de tipărire; este folosit mai ales pentru documentele cu desene. Dispunând de un interpretor PostScript, imprimanta poate realiza desene de o mai bună calitate.
In funcţie de principiul de lucru şi de mecanismul de imprimare, imprimantele pot fi: matriciale, laser, cu jet de cerneală, termice etc. Cele mai răspândite câţiva ani în urmă au fost cele matriciale, acum sunt imprimantele laser şi cele cu jet de cerneală.
Imprimantele matriciale execută imprimarea prin intermediul unor ace metalice ce percutează o bandă tuşată (ribbon). Acele - una sau câteva coloane pe verticală, sunt montate în capul de imprimare. La tipărire capul de imprimare se deplasează orizontal de-a lungul liniei de imprimat, iar la momentul potrivit se selectează şi se avansează electromagnetic subsetul respectiv de ace, care lovesc prin banda tuşată în foaia de hârtie. Astfel se imprimă pe hârtie, punct cu punct, textele, graficele, imaginile. Eventual pot fi folosite diferite seturi de caractere.
La modelele mai simple imprimarea pe linie are loc numai într-o singură direcţie - de la stânga la dreaptă, deplasarea inversă a capului de imprimare la începutul liniei fiind făcută în timpul avansării hârtiei spre linia următoare. Majoritatea imprimantelor însă asigură tiparul în ambele direcţii - de la stânga la dreapta şi de la dreapta la stânga alternat, fiind mai rapide.
Neajunsul principal al imprimantelor matriciale este reprezentarea imaginii, aflanumerice sau grafice, în formă de puncte, ce condiţionează calitatea imprimării. Cu cât numărul acelor din capul de imprimare este mai mare, cu atât calitatea imprimării este mai bună; valorile tipice sunt de 9, 18, 24 şi 48 ace. Calitatea imprimării este mediocră - până la 360 dpi; ea poate fi îmbunătăţită prin tipărirea repetată, de 2-3 ori, a aceleiaşi linii.
Viteza de imprimare este de până la 100-600 cps. Cele mai răspândite sunt imprimantele matriciale fabricate de firma Epson.
Imprimantele laser funcţionează după principiul copiatoarelor. Ele folosesc un tambur special de formă cilindrică, acoperit cu un strat
subţire de material semiconductor. Acesta se polarizează electrostatic, după forma necesară, cu ajutorul unei raze laser în baza comenzilor primite de la calculator. Imaginea polarizată apoi atrage şi se încarcă cu pulbere colorată (toner), care ulterior este depusă pe hârtie, în continuare hârtia cu imaginile din pulbere este supusă unui tratament termic pentru fixare; sarcinile electrice de pe suprafaţa tamburului sunt neutralizate, iar resturile de pulbere sunt curăţate, în decursul unui ciclu de lucru se imprimă o pagină, imprimanta conţine memorie în care se stochează temporar imaginea de tipărit.
Din exterior o imprimantă laser arată ca în fig. 2.25.
Imprimarea cu imprimante laser este de înaltă calitate, comparabilă cu calitatea tipografică. Rezoluţia obţinută este între 300 şi 1200 dpi. Viteza de tipărire alcătuieşte 5-40 pagini format A4 pe minut şi mai mult. Sunt larg cunoscute imprimantele laser fabricate de firma Hewlett Packard: HP LaserJet 1100, HP LaserJet 4050, HP Color LaserJet 8000.
Imprimantele cu jet de cerneală au fost implementate de firma IBM în 1976. Ele sunt dotate cu un mecanism special de imprimare, care asigură formarea caracterului tipărit prin jeturi microscopice de cerneală. Forma jeturilor de cerneală pentru imprimarea necesară este obţinută electrostatic. Asemenea imprimante asigură o calitate foarte bună a tiparului şi sunt comode pentru imprimarea color, dar necesită hârtie de calitate înaltă. Viteza de imprimare poate fi până la 12 ppm, iar rezoluţia - până la 1200 dpi. Sunt folosite din ce în ce mai larg, mai ales pentru imprimarea color; ele sunt mult mai ieftine decât imprimantele laser color.
Imprimantele termice cu sublimarea culorii se bazează pe procedeul de fixare termică pe hârtie a vaporilor de cerneală. Asigură o calitate deosebită a imprimării, inclusiv color - până la milioane de nuanţe. Viteza de tipărire poate fi până la 250 cps. Există şi imprimante cu transfer termic, care folosesc procedeul topirii cernelii de pe o bandă şi al aplicării ei pe hârtie, în funcţie de model, se folosesc benzi colorate cu una (negru), trei (galben, azuriu, violet) sau patru (galben, azuriu, violet, negru) culori.
După modul de prelucrare a caracterelor se deosebesc imprimante:
• orientate pe caracter;
• orientate pe linie;
• orientate pe pagină.
Imprimantele orientate pe caracter memorează şi tipăresc informaţia caracter cu caracter. Acestea sunt cele mai lente imprimante. La ele se referă imprimantele matriciale, cu jet de cerneală şi termice.
Imprimantele orientate pe linie memorează şi tipăresc informaţia linie-cu-linie, toate cele până la 132 de caractere ale unei linii fiind tipărite simultan. Viteza de lucru a acestor imprimante este mare - de la 600 până la 2200 linii pe minut.
Imprimantele orientate pe pagină memorează şi tipăresc informaţia pagină-cu-pagină. La această categorie se referă imprimantele laser.
