Cartea:”Armata ,maresalul si evreii” de Alex Mihai Stoenescu

Capitolul : Mai multe feluri de evrei    Paginile 177-218

  
Evreii din Romania se considerau parte integrata a poporului iudeu, Israel fiind patria lor.Putini erau aceia care faceau din Romania patria lor.Foarte mult timp evreii nu s-au constituit in minoritate nationala avand asupra lor imaginea unei existente provizorii pe teritoriul Romaniei ,chiar daca aceasta dura chiar secole.Astfel erau migratori moderni desemnati emigranti pasageri.U nele state nu le cunosteau etnicitatea si erau considerati de aceiasi etnie  cu statul in care locuiau.

 
 Pe ideea neconstituirii ca minoritate au aparut legile de «romanizare »  care vizau cotinuarea emigrarii si parasirea tarii de catre evrei in numar cat mai mare.Sute de mii de evrei au fost «blocati » in tari europene din Centrul si Estul continentului datorita opozitiei  colonizarii Palestinei.
 
 In 1945 Romania devenea centrul spiritual evreiesc al continentului ceea ce era un caz unic in Europa .Istoric vorbind dupa Marea Unire evreii au continuat sa vina in Romania .De aceea Statul roman identifica urmatoarele tipuri de evrei :

1. cetateni ai Romaniei care au fost raniti ,decorati,citati pentru acte de bravura in razboaiele tarii ,precum si urmasii lor.

2. evreii care au imigrat in Romania dupa iarna anului 1918.

3. evreii aflati in Romania in conditii clandestine, refugiati sau imigrati obisnuiti in cautare de loc stabil . 

 
 Dimensiunea aproximativa a comunitatii evreiesti in 1941 este de 400.000 de persoane, adica 2,6-3,0% din populatia tarii.Un numar foarte mare de evrei lucrau in comert si asigurau circulatia monedei.Indepartarea evreilor nu facea din Romania o tara mai bogata.Aceste masuri au fost promovate de politicianismul de tip nou care dorea inlocuirea evreilor cu romanii.Intreprinzatorii evrei se indrepteu politic si economic spre Germania.Intre 1926-1939 venitul a sporit cu 8% in Romania .
  
In 1937 Carol al II-lea a format un guvern bicefal format din :Octavian Goga si A.C.Cuza.Acest guvern a condus tara  44 de zile timp in care a fost data o lege care cauta sa anuleze tratatul prin care se impunea Romaniei impamantenirea evreilor.Aceasta lege nu a starnit decat un nou val de campanii antiromanesti.Acest guvern a elaborat o serie de legi antievreiesti foarte spectaculoase pe hartie,dar greu de aplicat in practica.Cateva dintre ele au fost : «Decretul-lege pentru pierderea cetateniei romane » ; « Decretul-lege pentru starea juridica a locuitorilor evrei din Romania. ».In acele vremuri Romania era obligata sa incetateneasca zeci de mii de evrei imigrati ,iar legile nu aveau nici o solutie practica in rezolvarea situatiei.

  
Romania era de acord cu emigrarea evreilor in Palestina, dar nu si Marea Britanie si Anglia.America si Anglia aveau la baza o politica antisemita.
· Decretul –lege privitor la starea juridica alocuitorilor evrei din Romania  numarul 2650/8 august 1940

  
Desi anuntat ca avand drept subiect evreii,s-a dovedit a fi “Charta drepturilor romanilor”.Aceasta lege decreta solemn ca Romania este tara numai a romanilor si ca exista o distinctie intre”notiunea de roman sau cetatean roman de origine” ,si notiunea de cetean roman care prezinta o creatiune formala .

  
Constitutia din 1938  spunea ca roman era numai cel nascut exclusiv din romani timp de trei generatii.Prin aceasta norma se excludea de la statutul de roman atat Carol al II-lea ,cat si fiul sau Mihai .Astfel ,datorita conceptului de popor pur ,evreii nu s aflau in stare de integrare in comunitatea romaneasca : «Am socotit evrei in sensul legal,pe cei de religie mozaica,socotind incopatibilitate morala ,spirituala si organica, intre romanul de sange si religie mozaica,purtand in sangele lor destinul unei incopatibilitati spirituale si organice, agravata deci prin ascendenta. »
  
Comunitatea evreiasca era considerata un cult religios nu o minoritate a natiunii romane.Astfel cetatenii romani de origine evreiasca erau lipsiti de drepturi civile .

Decretul intra in contradictie cu Constitutia care spunea intr-un articol : « Toti cetatenii romani, fara deosebire de origine etnica si credinta religioasa, sunt egali inaintea legii, datorandu-i respect si supunere.
 
 Decretul lege numarul 2650 ii separa si izola pe evrei pe criteriul sangelui si ii punea la dispozitia romanilor, inclusiv pe cei carora li se recunosteau anumite drepturi.

 
 In Romania anilor 1938-1940 foarte putine legi rasiale au fost adoptate.Una din ele este : « Decretul lege pentru oprirea casatoriilor intre romanii de sange si evrei, iar restul, in majoritate, erau masuri care ii obligau pe evrei sa emigreze .Antonescu astepta o sansa pentru ai deporta pe evrei sau, pentru inceput, isi propusese sa ii goneasca din tara de aceea a ordonat bagarea lor in lagare « Pana se hotarasc sa plece din tara ».O alta masura luata de maresal a fost supunerea la taxe suplimentare si compesatorii ,iar cei care nu plateau efectuau munca in folosul tarii.
 
 D.G. Stoienescu spunea : « sunt evrei, in sensul legii de fata, toti cei care au un parinte sau un bunic evreu. »

  Emigrarea in Palestina 

 Pe toata perioada razboiului Romania a vrut sa rezolve problema evreiasca prin emigrarea in Palestina.Antonescu s-a aliat propunerii lui Filderman de a facilita emigrarea unui numar cat mai mare d evrei in Palestina .Filderman spunea : « ...toti evreii veniti ilegal in Palestina vor fi trimisi in colonii, unde vor astepta sfarsitul razboiului. », insa aceste afirmatii nu au fost indeplinite.

Antonescu spunea : « Trebuie sa inlesnim plecarea evreilor pentru a descongestiona tara de aceasta problema. ».In toamna anului 1942 se urmarea emigrarea a 7500-8000 de evrei, dar tentativa aesuat.

  Statele Unite erau de acord doar cu evreii « vechi », ( din Occidentul Europei) nu si cu cei « noi »(din Rusia,Romania si Polonia), asupra carora manifestau atitudini antisemite.Cu toate acestea Antonescu a continuat sa insiste pe ideea sa, chiar daca problema evreilor scapase de sub control.Evreii au continuat sa emigreze in numarmic si cu enorme riscuri.

                                                        *

 
 Statul roman nu admitea militari evrei pentru ca ii considera incompatibili dar le cerea in repetate randuri sume de bani pentru sustinerea razboiului .Pe Filderman il insarcina Antonescu cu strangerea banilor de la evrei . Pentru inceput 2 miliarde de lei ca imprumut de razboi, apoi alte 2 miliarde de lei, in anul 1941.In schimbul acestei sume s-a obtinut pentru evrei concesiuni de o importanta vitala.
 
 In 1942 se cerea o alta suma de 2 miliarde dintre care 1 miliard se promitea sa fie spre ajutorarea evreilor.Conducerea considera aceste sume « imprumuturi cu caracter patriotic. »

  
Antonescu s-a angajat sa protejeze populatia evreiasca in Romania si si-a respectat angajamentul ;aceasta populatie nu a fost decimata si propusa holocaustului.

  
Tragedia evreilor din Europa au fost lagarele , masacrele,deportarile si jafurile .Tarile sub ocupatie germana sau in alianta cu Germania(aici intra si Romania) au cautat sa ii deposedeze pe evrei de toate bunurile ,obiectele de valoare si banii pe care acestia ii acumulasera.Unii evrei bogati au reusit sa isi depuna sume importante in bancile elvetiene.Dupa incheierea celui de al II-lea Razboi Mondial, multe familii au vrut sa isi recupereze banii depusi inainte de inceperea razboiului, dar nu au gasit nimic.Bancile neaga ca ar fi vorba de sume atat de mari.

· Mentalitati 

  
Asemanarea dintre romanul aflat in tara lui si evreul emigrat a fost apartenenta la niste popoare de un mileniu si jumatate in asteptare.Evreii au mai asteptat inca 3 decenii mai tarziu cand si-au gasit patria lipsindu-le de la apelul Istoriei 6 milioane de victime pierdute in holocaust. 

  
Multi dintre intelectualii si savantii evrei au contribuit la regasirea culturala a romanilor.

  
Au fost evrei bogati si evrei lipsiti de orice aparare care au suferit doar pentru ca apartineau natiei evreiesti.

 
 Crimele impotriva evreilor au existat si s-au inscris in categoria de actiuni pedepsite de legile internatioanale, identificate ca : masacru, genocid si holocaust.

  
S-a atribuit un numar integral de victime evreilor, desi ele au apartinut si altor popoare.Se face confuzie intre instalarea regimului comunit in romania si patrunderea ideilor comuniste prin evrei.Comunismul a fost instalat in tara noastra de trupele sovietice.
  
Antonescu a crezut pana in ultima clipa ca masuril sale sunt corecte si legale si nu a avut nicioadata sentimentul de culpabilitate.Pana in 1943 Antonescu credea inca in victoria finala a puterilor Axei.

 
 Evreii erau niste straini cu nimic legati de istoria poporului roman, de lupte pentru unitate nationala si integritate teritoriala.Cu toate acestea ei erau prezenti in mai toate partidele Romaniei.Exemplu :Partidul Comunist Roman era format in totalitate din evrei si doar un roman.

  
In vara anului 1924, sub cinducerea lui V. Kolarov, se elaboreaza planul de declansare a operatiilor revolutionare in Romania, « Tatar-Bunar ».In sudul Basarabiei a avut loc un atac urmat de jafuri, crime si distrugeri insemnate.Au fost arestate 800 de persoane implicate. Din studiul listei de arestari putem intelege ca evreii au ucis evrei, in toate situatiile era vorba de evrei bogati.
  
In asa-numitul « Proces al comunismului »tinut la Craiova in 1936 , actul de acuzare cuprindea 19 persoane care erau in majoritate evrei, dar printre ei si unguri.
  
ConstantinAgetorianu spunea : « Nu stiu daca toti evreii sunt comunisti, dar stiu ca toti somunistii sunt evrei. » 

 
O migratie masiva, neasteptata si nedorita se afla la originea antisemitismului.

