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                            Catedrala Notre-Dame din Paris, construită între 1218-1235. Faţada este 

                                   de  un geometrism perfect, dar cu cele doua turnuri neterminate.
Spre deosebire de arta romanică ce a fost creată, condiţionată şi dezvoltată în principal în ambianţa monastică, arta gotică este preeminent urbană.      

Se spune de obicei că o construcţie romanică este masivă, greoaie scunda, sobră in elemente decorative, întunecoasă şi simplă în structura ei; şi că, dimpotrivă, o biserică gotică are o structură complicată, cu aparenţă uşoară şi aeriană, cu un interior bine luminat şi manifestând, întregul edificiu, o tendinţă marcată spre verticalitate. Asemenea definiţii sunt arbitrare, inadecvate, şi în orice caz, nu pot fi absolutizate. Multe biserici gotice (Francis Salet) sunt scunde, simple ca structură arhitectonică, întunecoase şi foarte sobru ornamentate; dimpotrivă, multe biserici romanice sunt elansate, prezintă un stil complicat, sunt bine luminate şi cu o decoraţie, în interior şi exterior, foarte bogată. Totuşi, prima impresie pe care o lasa cele două stiluri arhitectonice concordă in linii mari cu definiţile de mai sus.
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Data apariţiei goticului este imposibil de precizat. Condiţile locale au determinat mari decalaje de timp între construcţii din diferite ţări şi regiuni. În Franţa - ţara de origine a acestui stil - prima construcţie gotică din regiunea pariziană datează din jurul anului 1130; dar în alte ţări goticul apare mult mai târziu, în a doua jumatate a secolului al XII-lea, şi în secolul al XIII-lea şi chiar al XIV-lea în unele regiuni din Germania, unde va coexista mult timp cu romanicul. O mulţime de biserici romanice din Provence datează de la inceputul secolului al XIII-lea (fiind deci contemporane cu catedrala din Chartres). În unele claustre din Catalonia, galeriile în stil pur romanic au fost executate în secolul al XV-lea. Dacă arta romanică este definită ca artă a secolelor XI si XII, iar cea gotică, arta secolelor XIII-XV, definiţiile se dovedesc din nou a fi generale şi sumare.


Ca aspect, noutatea pe care o prezintă imediat privirii o biserică gotică în comparaţie cu cea romanică este lungimea (în Franţa, depăşind adeseori 100 m) şi înălţimea edificiului (intre 20-50 m); precum şi în interior, nava centrală care este mult mai înaltă decât navele laterale. Faţada este, în general, flancată de două turnuri foarte înalte (multe neterminate, fără acoperiş, sau inegale ca formă şi proporţii). Între cele două turnuri se află o mare rozasă, iar în zona inferioară se observa trei sau     cinci  portaluri.  Laturile  edificiului  sunt   

        Catedrala din Koln (Germania) 

sprijinite de caracteristicii arc-butanţi, care consolidează contraforţii,   contrabalansând    astfel    presiunea   laterală   a   bolţilor.   Un               turn-lanternă, de asemenea foarte înalt, este plasat deasupra încrucişării transeptului cu nava centrală.


Pentru a defini stilul gotic, mult timp s-a exagerat importanţa arcului frânt (a ogivei) ca element definitoriu fundamental. În realitate, dacă folosirea sistematică a arcului frânt în locul celui în plin centru a intrat    într-adevăr în definiţia arhitecturii gotice, în schimb ogiva în sine (dar nu încrucişarea de ogive care susţine bolta) era de uz curent încă din jurul anului 1100 - deci cu aproximativ o jumătate de secol înainte de începutul goticului, - şi chiar intrase ca un element propriu multor şcoli de arhitectură romanică (din Burgundia, Proventa, Perigord). De fapt, elementele caracteristice ale stilului gotic sunt altele trei: bolta pe ogive (iar nu pe arce semicirculare), arcul butant (sprijinind în exteriorul edificiului presiunea laterală a pereţilor) şi un tip de ornamentaţie cu totul nou, care nu se mai supune unei tradiţii cu valoare de dogmă, ci se inspiră din observaţia directă a naturii.


Turnurile gotice (mult mai elegante şi mai îndrăzneţe decât cele romanice) sunt de două feluri: lanterne - plasate aproximativ la mijlocul axei edificiului şi, prin ferestrele de la bază, sporind iluminaţia interiorului - şi clopotniţele. Turnurile pe plan pătrat (sau mult mai rar octogonal) se termină de regulă cu flesa, extremitatea ascuţită, în formă de piramidă sau de con, din piatră sau şarpantă acoperită cu ţiglă, servind ca acoperiş turnului. Impresia de verticalitate şi de puternica elansare a unei construcţii gotice este creată în mod deosebit de înalţimea flesei.


Faţada unei biserici gotice deţine un loc mult mai important din punct de vedere artistic decât cea a unui edificiu romanic, fiind partea cea mai ornantă a edificiului, dar şi care pune cele mai multe şi delicate probleme constructorului, atât din cauza dimensiunilor ei excepţionale, cât şi din nevoia de a se racorda cu turnurile şi cu portalurile care îi sunt integrate. Ferestrele gotice înfaţişează scene pictate din Biblie şi, filtrând lumina, in interior se obţin cele mai neaşteptate nuanţe, fapt ce creează o atmosferă copleşitoare pentru credincios. Toate marile catedrale gotice sunt decorate cu admirabile vitralii. Un alt element decorativ este şi capitelul coloanelor, ce este decorat cu figuri umane şi animale.
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Din jurul anului 1380 se afirmă stilul flamboaiant, ultima sinteză şi ultimul progres al goticului, care de acum încolo va domina pâna în epoca Renaşterii.

                                             Notre-Dame din Paris

Bibliografie: Ovidiu Drimba, Istoria culturii şi civilizaţiei - Ed. Ştiinţifică, Bucureşti, 1990
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