Bartolomeo

Portughezul Bartolomeo Diaz(1450-1500) a fost cel dintai navigator european care a deschis drumul maritim spre India, la indemnul regelui Joao al II-lea. El poneste din orasul Lisabona in 1487 si in 1498 atinge Capul Bunei Sperante ajungand in provincia sud-africana Natal. Datorita furtunilor puternice si a unor conflicte cu bastinasii se intoarce in acelasi an in Lisabona. 


Alt navigator portughez, Vasco da Gama(1469, 1524) paraseste portul Lisabona in 1497 efectuand prima calatorie pe mare din Europa pana in India(la Calicut) inconjurand, pe la sud, continentul african, traversand Oceanul Indian.


Cristofor Columb s-a nascut in 1451, la Genova, a fost marinar inca din tinerete, dar s-a stabilit la curtea regelui Ferdinand al IV-lea si a reginei Isabela I, a Castiliei, deoarece vasul pe care naviga a fost scufundat de pirati, iar el a innotat pana pe tarmul Castiliei. Regina Isabela si regele Ferdinand l-au ajutat pe Cristofor Columb sa porneasca in calatoria sa care urmarea sa descopere  un drum mai scurt prin vest, catre India. Calatoria incepe in 1492, dar in loc sa ajunga in India, Cristofor Columb descopera Marea Sargaselor, Arhipelagul Bahamas, Insulele Cuba si Haiti, intorcandu-se in 1493 in Spania. Bucuros de rezultat, regele si regina Spaniei il ajuta sa porneasca in a 2-a calatorie, spre vest pe Oceanul Atlantic, prilej cu  care descopera insulele Dominicana, Guadelupa, Porto Rico si Virgine. In Capul Isabela, din insula Dominicana, Cristofor Columb stabileste prima colonie europeana din Lumea Noua. In 1496 se inoarce in plin triumf in Spania. Intre 1498-1500 Cristofor Columb organizeaza o a 3-a calatorie. La capatul ei, descoperind insula Trinidad, si gura de varsare a fluviului Orinoco. Intre 1502-1504 Cristofor Columb pleaca in a 4-a expeditie cu care prilej descopera golful Honduras si tarmul estic al Americii Centrale.


Amerigo Vespucci(1454-1512) a plecat in 1499  spre America de Sud, descoperind tarmul Guyanei si tarmul sudic al Marii Caraibelor. De la prenumele sau au luat denumirea de America, cele 2 continente americane. 


Portughezul Fernando Maggelan(1480-1521) a plecat intr-o calatorie in jurul lumii in anul 1519 din orasul Sevilla pentru a demonstra ca Pamantul e rotund. El a fost primul navigator european care a navigat in oceanul Pacific. Pe 27 Aprilie 1521 a fost ucis de niste bastinasi din insulele Filipine. El are meritul de a fi descoperit Tara de Foc  si stramtoarea Maggelan, iar in Oceanul Pacific a descoperit insulele Mariane si insulele Filipine, unde si-a gasit sfarsitul.
Alti navigatori care au contribuit  la Marile Descoperiri Geografice au fost: 

     -Italianul Giovanni Caboto(aflat in slujba Angliei, sub numele de John Cabot)  atinge in 1497  tarmul nord-estic al Americii de Nord.

     -Vasco Nunez Balboa traverseaza in 1517 istmul Panama. 

     -Intre 1519 si 1526, spaniolul Fernando Cortez descopera tarmurile Mexicului, Guatemalei si Hondurasului.

     -Intre 1526 si 1528 Francisco Pizzaro descopera tarmurile Ecuadorului si ale Perului.

Importanta Marilor Descoperiri Geografice:

     -Dovedeste sfercitatea Pamantului.

     -A contribuit la descoperirea de noi teritorii necunoscute omenirii.

     -A condus la descoperirea de noi cai de navigatie.

     -A contribuit la dezvoltarea relatiilor comerciale.

     -A determinat raspandirea crestinismului in teritoriie nou descoperite.

     -A raspandit cultura europeana.

     -A contribuit la descoperirea si exploatarea unor importante resurse minerale, in special metale pretioase.

     -A contribuit la imbogatirea culturii universale.

     -A determinat prabusirea sistemelor statale bastinase, din cele 2 Americi.

