                           Beijing
Beijingul este capitala si al doilea oras ca marime din Repubilca Populara Chineza. El este nu numai un centru commercial modern ci adaposteste si cateva dintre cele mai vechi constructii din China.                             

Localizat in N-E chinei, la capatul Nordic al triunghiularei Campii Chineze de N., Beijingul este situat la aprox. 160 Km vest de golful Chihli de la Marea Galbena. Orasul, cel mai mare din china dupa Shanghai, a fost cu cateva intreruperi, capitala inca in 1272 , de cand conducatorul mongol Kublai Han a intemeiat aici o fortareata. Beijingul este situat la convergenta sudica a mai multor trecatori montane , care fac legatura intre campia Chineza de N cu Muntii, campiile si podisurile din teritoriul chinez al frontierei nordice. Astfel Beijingul este cea mai importanta poarta intre China si regiunea vasta din interiorul Asiei Centrale.

                         Varietatea formelor de relief 
La mijlocul anilor 1990, doar orasul avea aprox. 6 milioane de locuitori, iar intreaga regiune metropolitana avea o populatie de 12 milioane. Beijingul este cel de-al 11-lea oras ca marime din lume. Centrul Beijingului ocupa 4.567 km2 , iar Marele Beijing are o suprafata totala de aprox. 16.800 km2. Aproximativ doua treimi din ea este deluroasa , mai ales in N-E unde se prelungeste spre Muntii Yen, si in N-V unde se inalta Muntii Daihang (Taihang), care ating peste 1000m. Suprafata ramasa a orasului este zona joasa, situata la aprox. 30m-40m deasupra nivelului marii .Aceasta zona este numita de geologi Golful Pekin si se deschide pe extremitatea sudica si estica spre Marea Campie Chineza de Nord.

  

                      Iernile reci
Beijingul are o zona temperate, un climat continental musonic, ceea ce face ca iernile sa fie lungi, reci si uscate.Curentii reci de aer proveniti dinspre Siberia influenteaza in mare masura clima si media temperaturilor inregistrate in ianuarie este coborata, de minus 4 grade C.Vara cand aerul cald si umed provenit dinspre sud-vest adduce ploi, cade aproape intrega cantitate de precipitatii anuala, de 635 mm. Iulie este cea mai calda luna cu o temperature medie de 26 grade C.
Beijingul are o istorie indelungata si uneori sangeroasa. Fondat in c.700 i.Hr. de dinastia Zhou ca oras de frontiera, Beijingul a fost capitala regatului Yen in perioada de primavara si toamna (722 – 481 i.Hr.), pana la unificarea Chinei in 221 i.Hr., de catre Shi Huangdi (Shih Huang-ti),primul imparat al dinastiei Qin (Ch’in).Din 947 d.Hr. pana in 1125, Beijingul a servit drept cea dea doua capitala a dinastiei Liao si principala capitala a celei care i-a succedat, dinastia Jin (Chin) (1126 – 1234). Mai tarziu a devenit capitala dinastiilor Yuan (1279-1368), Ming (1368-1644) si Qing (Ch’ing) (1644-1911). In 1420 sub dinastia Ming, orasul a primit denumirea de Beijing , in chineza insemnand “orasul de nord”.
Rascoala Boxerilor(1900-01) a inceput in Beijing ca o incercare de indepartare a influentelor colonialiste din oras. Ulterior la Beijing a izbucnit miscarea intelectualilor de la 4 Mai (1919-21)si s-a raspandit in restul tarii.Cel de-al doilea razboi chino-japonez (1937-1945), prin care Japonia a Incercat sa cucereasca China, a inceput cu o ciocnire izbucnita la Podul Marco Polo din oras. Din 1911 pana in 1949, timp in care capitala tarii a fost  mutate in diferite alte orase, printre care Nanjing , Beijing-ul era numit Beiping (Peiping sau “pacea din nord”). In 1949 , la proclamarea Republicii Populare Chineze, orasul a devenit din nou capitala si s-a revenit la vechea sa denumire. In 1976 Beijingul a fost centrul tulburarilor politice din timpul luptei pentru putere care a urmat mortii vechilor lideri comunisti Ciu En-Lai si Maotzedun in Ianuarie, respectiv August ale acelui an. In 1989 orasul a fost centrul miscarilor studentesti reprimate sangeros si al apelurilor pentru democratie.
                                  Beijingul modern

Municipalitatea Beijingului, infiintat in forma ei actuala in 1959, are un statut politic echivalent cu cel al unei sheng (provincie) si se afla sub directa administrare al guvernului central al Chinei. Orasul este impartit in 10 districte urbane (ch’u) , inconjurate de 8 comitate (hsien) care au fost anexate prin dezvoltarea urbana intensa din a doua jumatate a secolului XX.
Spre deosebire de majoritatea marilor orase din lume, Beijingul nu are un centru comercial sau o zona centrala unica, usor identificabila. In schimb exista 3 zone concentrice, bine delimitate : cea situata chiar in centru este formata din vechile orase delimitate prin ziduri, dintre care cel mai vechi este Orasul Interior sau Tatar. 

                               Dispunerea simetrica

Una dintre cele mai izbitoare trasaturi ale acestei parti a Beijingului este dispunerea sa simetrica, rectangulara, in jurul unei linii drepte, unice, dispusa de la nord la sud. Aici pot fi intalnite monumente ca Templul lui Confucius, Sala Clasicilor si Turnurile Clopotului si Tobei.In interiorul acestui oras se afla si Orasul Imperial, in care aveau acces doar membrii curtii si oficialilor guvernamentali. La sud de Orasul Imperial se afla cel mai mare cartier comercial al Beijingului . Tot spre sud se afla si Orasul Interzis, o zona imprejmuita inconjurata de ziduri inalte de 11 m, in interiorul careia se afla palate, temple si sali folosite de imparatii Chinei intre 1421 si 1911. In centrul acestui oras se afla Templul Cerului (Tien Tan), considerat de multi un triumf al arhitecturii chineze. Aceasta constructie religioasa are o structura geometrica unica, care intruchipeaza credinta straveiche ca cerul ar fi rotund si Pamantul patrat. Folosit odinioara de imparati ca sala a tronului si accesibil doar familiei imperiale si suitei acesteia, Muzeul Palatului de aici a fost deschis publicului  in 1949. Templul Strabunilor Imperiali (Parcul Cultural al Poporului de astazi) din apropiere, este pus in echilibru de Altarul Pamantului si al Recoltelor (astazi, Parcul Chungshan).La iesirea sudica din Orasu Interzis se afla Piata Tien An Men si Poarta Pacii Ceresti. Poarta duce spre  Marea Sala a Poporului, unde in cea mai mare incapere au loc sesiunile de lucru ale Congresului National al Poporului (guvernul chinez).Probabil ca aceasta Sala, de o lungime impresionanta, este cea mai impunatoare structura construita in China dupa 1949: cladirile sale magnifice sunt folosite pentru receptii diplomatice si adapostesc Muzeul National de Istorie si al Revolutiei.



      Cladirile guvernamentale

Vechiul cartier al legatiei, scena multor lupte din perioada revoltei boxerilor, este si el amplasat la sud de Orasul Interzis. Mai la Mai la sud se afla Orasul Exterior, numit si Chinezesc, unde chinezii au fost obligate sa traiasca dup ace puterea a fost preluata de mancirieni. Astazi aceasta adaposteste numeroase cladiri guvernamentale si centre de afaceri.In partea sudica a Orasului Exterior sunt situate Templul Cerului sic el al Agriculturii.

Interiorul orasului Beijing arata mostenirea realizarilor arhitecturale chineze mai bine decat oriunde altundeva in tara. De-a lungul istoriei a existat o preocupare pentru pastrarea acestor situri traditionale,chiar daca zona invecinata a fost modernizata.

In afara zidurilor si inconjurand vechile orase sunt situate cartierele industriale moderne si suburbiile ruraleale Beijinului.A doua zona este o suburbie unde sunt amplasate fabrici noi, scoli, cladiri administrative si camine muncitoresti.Cea de-a treia zona,suburbia din exterior, contine majoritatea terenurilor municipalitatii.



         Orasul cosmopolit

Beijingul modern este un oras cosmopolit, cu o diversitate etnica mult mai mare decat in majoritatea celorlalte mari centre urbane chineze.Pe langa majoritatea formata din chinezi han,exista hui si mongoli, dar si alti membri ai minoritatilor care traiesc la Beijing.

Dupa 1949 la Beijing s-au dezvoltat rapid ramuri industriale moderne.Orasul are acum o gama larga de industrii cum ar fi prelucrarea fierului si otelului, industria cimentului, a substantelor chimice, a produselor electronice, textilelor, petrochimica,a motoarelor de autovehicule, alimentara, a masinilor de constructii, mineritului si agriculturii.Beijingul este de peste 2000 de ani unul dintre principalele centre de tiparire si editare.Orasul exporta produse mestesugaresti traditionale,cum ar fi covoare si carpete, portelan si articole din portelan, cele sculptate in fildes sau jad, dar si cloisonné – obiecte decorate cu emailuri.



         Autogospodarirea

Beijingul s-a straduit sa ajunga la autogospodarire in ceea ce priveste aprovizionarea cu alimente, cum ar fi pestele, fructele si carnea de pasare.  
Legumele sunt cultivate in multe din fermele de stat, gospodarii comunale sau pe terenurile recuperate din jurul orasului.In plus, mai exista numeroase ramuri ale serviciilor care contribuie semnificativ la economia orasului. Acestea sunt operate mai ales de agentiile guvernamentale.

                        Dezvoltarea turismului
Turismul este promovat de Serviciul de Turism International Chinez si de Serviciul de Turism Strain Chinez. Ambele ofera servicii in toata China dar au sediul in Beijing, si creste numarul hotelurilor si caminelor de cazare. Banca Populara a Chinei are sediul in Orasul Interior: aceasta banca joaca un rol cheie in sistemul bancar centralizat al tarii si fuctioneaza ca agent al trezoreriei nationale. Lucrand in asociere stransa cu Banca Populara, si sub directa ei supraveghere, exista inca trei banci : Banca Poupulara pentru Constructie, care se ocupa cu proiectele de constructii din tara, Banca Agricola Chineza, care finanteaza proiectele din domeniul agricol, si Banca Chinei, care are ca obiect de activitate comertul exterior si ratele de schimb valutar.

                         Transportul optim     
Beijingul este unul din nodurile principale de comunicatii si transport din China. Liniile aeriene nationale chineze opereaza pe Aeroportul International Beijing, situate la 23km N-E de centrul orasului, spre toate capitalele provinciale si orasele industriale importante. Dinspre Beijing pornesc douasprezece sosele principale spre zonele importante ale Chinei si exista curse frecvente de autobuze dinspre capitala spre toate zonele tarii. Reteaua de cai ferate leaga Beijingul cu restul Chinei si cu unele orase mari din strainatate, printre care Moscova (Rusia), P’yongyang (Coreea de Nord), Ulan Bator (Mongolia) si Hanoi (Vietnam). In oras exista trei mari terminale : Beijing, Xizhimen, Guang’anmen.
Principalele cursuri de apa ce strabat orasul sunt Yongding (Yungting), principalul afluent al sistemului fluviului Hai, si Chaobai (Ch’ao-pai). Beijingul reprezinta terminalul nordic al Marelui Canal. Insa transportul apei nu este la fel de bine dezvoltat ca in alte mari orase din China.

In interiorul orasului exista o retea de linii de autobuze si troleibuze, dar cea mai mare parte a transportului in Beijing se efectueaza pe bicicleta. In 1988 a fost finalizat un sistem subteran de tranzit care asigura transportul public intre limitele orasului.

                         Cultura bogata

Beijingul este cel mai centru cultural al Chinei. Cea mai impozanta institutie academica este Universitatea din Beijing, fondata in 1898 si reinfiintata in 1952 astfel incat sa cuprinda si Universitatile Zinghun (Tsinghun 1928) si Yanjing (Yenching 1919). Universitatea este coeducationala si cuprnde facultati din domeniul umanist, al stiintelor sociale, stiintelor si limbii si literaturii chineze, ruse si occidentale. Celelate institutii academice importante sunt Universitatea Qinghua (Ch’ing-hua infiintata in 1911) si Academia Chineza de Stiinte, care este si cel mai important institut al cercetarii chineze. Exista si alte institute pentru pregatirea ideologica, muzica, medicina, si o gama larga de discipline tehnice specializate.
Beijingul, ca centru al civilizatii chineze vechi de peste 500 de ani, adaposteste multe dintre cele mai importante institutii culturale, printre care si Muzeul Istoriei Chineze. Biblioteca Nationala din Beijing detine o colectie de peste 11 milioane de volume.

Pe langa acestea, in Beijing mai exista 50 de alte institutii importante de cercetare si educatie.Muzeul Palatului detine cea mai mare si mai variata colectie de obiecte culturale dintre toate muzeele din tara. Opera si Baletul din Beijing, care produc o gama variata de spectalcole traditionale chineze dar si de lucrari avangardiste, au reputatie internationala. Orasul cuprinde numeroase situri istorice si locuri de importanta stiintifica. Nu toate aceste bogatii sunt in interiorul orasului : mormintele Tong sunt situate la aproximativ 50km N-V de oras.

                            Deschiderea spre exterior   
Dupa interventia fortata a guvernului impotriva disidentilor in Piata Tien An Men, in 3-4 iunie 1989, in care au murit mii de demonstranti pentru democratie, turismul a suferit un declin. Guvernul incearca acum prin metode active sa incurajeze venirea vizitatorilor. Printre numeroasele locuri care merita vizitate se numara Palatul de Vara, Parcul Beihai (Pei-hai), Podul Marco Polo, Muzeul de Istorie a Naturii, mausoleul lui Mao Tzedun, Centrul expozitional din Beijing, Galeria Nationala de Arta si gradina zoologica din Beijing. In oras pot fi gasite si numeroase restaurante de calitate.
