                                                
Calugarul rebel
De ce a devenit Luther calugar?

Luther a fost fiul unui miner.Avea 22 ani cand s-a speriat de un fulger in timpul  unei furtuni.Atunci a strigat astfel:”Sfanta Ana,ajuta-ma!Daca ma vei ajuta ma fac calugar!”

Stia ca drumul cel mai sigur pentru a ajunge in rai este sa fii calugar.

Care era situatia bisericii din acea vreme?

In timp ce societatea in secolele XIV-XV se afla intr-un progres continuu(datorita dezvoltarii comertului si a descoperirilor de noi teritorii s–a intarit clasa de mijloc care era constituita mai ales din negustori si bancheri,adica burghezia),biserica catolica se inchidea tot mai mult  in rigiditatea feudala ,pretinzand plati si chinuind oamenii ,ca sa se imbogateasca tot mai mult .Aceasta razvratire impotriva sistemului se cocea deja ,lipsea doar o persoana indreptatita care sa o conduca. Acest om a fost calugarul Luther.

Ce a facut Luther?

Si-a luat doctoratul in teologie la Universitatea din Wittenberg(in 1512).A trecut printr-o perioada de schimbare sufleteasca observand ca rugaciunile si actiunile caritabile nu sunt indeajuns pentru a imbunatati situatia oamenilor .A scris numeroase dezbateri si  in cativa ani Wittenberg a devenit orasul in care aveau loc dezbateri si judecati impotriva bisericii catolice.

Care a fost scanteia care l-a determinat sa se intoarca impotriva bisericii catolice?

Papa Leon  X a introdus vanzarea biletelelor de indulgenta (oamenii puteau sa-si salveze sufletul daca plateau in schimbul acestora o suma de bani bisericii),ca sa poata termina lucrarile de constructii la bazilica Sf.Petru .Atunci Luther s-a intors oficial impotriva papalitatii si a lipit pe usa catedralei din Wittenberg cele 95 de teze ale sale ,care indica refuzul autonomiei bisericii catolice .Acestea s-au intamplat pe 31 octombrie :a inceput dezbinarea bisericii,care a implicat intreaga Europa intr-un razboi de multi ani.

Cum a reactionat biserica romano-catolica ?

Dupa ce a incercat in zadar sa-l oblige pe Luther cu retragerea tezelor, in 1520 papa Leon X il excomunica.Luther arde bula de excomunicare in centrul Wittenbergului.

A avut urmari politice razvratirea lui Luther ?

Reforma calugarului a schimbat relatiile si cu cei mai saraci prin declaratia ca persoana este independenta de biserica si poate sa-si aleaga singura viata,reforma a slujit interesele micii nobolimi care pana atunci era exclusa din viata politica.Luther a devenit astfel foarte popular ,in 1529 cativa printi s-au alaturat public doctrinelor lui Luther  si au semnat un act (care avea titlulu  Protestatio:de aici numele de protestanism) in apararea calugarului.Peste tot in Germania aveau loc rascoale populare conduse si organizate de Thomas Munzer .In lume au loc rascoale intre catolici si protestanti .

A participat Luther la aceste miscari?

Speriat de proportiile in care a ajuns Europa datorita razvratirilor si de intensificarea rascoalelor taranesti,a renuntat la participarile publice si s-a insurat cu o fosta calugarita. 
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