Cauzele cruciadelor

În secolul al XI-lea ţările europene erau în plină dezvoltare. Populaţia a crescut şi s-au extins teritoriile cultivate. A crescut importanţa oraşelor şi a comerţului la toate nivelele societăţii – de la ţărănime până la cavaleri – toată lumea aspira la o libertate mai mare şi dorea mai mult pământ. 

În plus, oamenii erau mult mai credincioşi şi trăiau cu frica chinurilor ce îi aşteptau pe lumea cealaltă. De câte ori cineva făcea un păcat mare, se ducea în pelerinaj la mormântul unui sfânt, ca să-şi ispăşească păcatul. Unii mergeau tocmai la Ierusalim, la mormântul Mântuitorului.

Ierusalimul se afla de multă vreme în mâinile arabilor musulmani, aceştia fiind oameni civilizaţi care nu deranjau cu nimic pe pelerinii care veneau să se închine la mormântul sfânt. Dar arabii au fost supuşi de un neam de turci care s-au făcut apoi şi ei musulmani. Vestea s-a răspândit în toată lumea; diferiţi călători povesteau că pelerinii sunt prinşi şi puşi la chinuri, că bisericile creştine au fost batjocorite şi dărâmate şi că necredincioşii vor să distrugă şi mormântul Mântuitorului.

Din această cauză, în lumea apuseană s-a stârnit o mare fierbere. Toţi cereau, săraci şi bogaţi, să pornească împotriva păgânilor ca să elibereze ţara unde a pătimit Mântuitorul.

Dar lumea era bucuroasă să meargă la război şi din alte motive. Nobilii, care n-aveau altă meserie decât războiul, erau dornici de luptă şi sperau să se îmbogăţească în ţările mohamedane. Oamenii de rând, care acasă mureau de foame, şi îndurau toate cruzimile stăpânilor lor nobili, sperau să-şi poată face pe acolo un rost de oameni liberi.

Tuturor care mergeau la aceste războaie sfinte li se promitea, de către papă, iertarea păcatelor.

Cine pleca la acest război, îşi punea o cruce de postav roşu pe braţ şi se numeau cruciaţi.

2. Desfăşurarea cruciadelor

În total au fost opt cruciade, dar numai două sunt mai însemnate:

· cruciada I-a, care a cucerit Ierusalimul de la mahomedani;

· cruciada a IV-a, care a cucerit Constatinopolul de la Bizantini.

Cruciada I-a. Spre sfârşitul secolului încrederea în forţele proprii al Europei Occidentale crescuse într-o asemenea măsură încât domnitorii ei s-au considerat în stare să pornească expediţii militare de anvergură mai mare, ceea ce a rezultat prima cruciadă din 1096, pusă la cale de papa Urban al II-lea . Cavalerii ( o sută de mii) au pornit spre bazinul estic al Mării Mediterane cu scopul de a recuceri Pământul Sfânt de la musulmani. 

Cruciaţii au trecut prin Asia Mică, hărţuiţi de turci, chinuiţi de foame şi de sete; după un drum greu, care a durat doi ani de zile, au ajuns, în sfârşit, în faţa Ierusalimului. Din aceştia mai rămăsese doar 30-40 de mii. La vederea oraşului sfânt, au căzut cu toţii în genunchi şi udau pământul cu lacrimi de bucurie.

După un asediu de cinci săptămâni, creştinii au pătruns în oraş printr-o spărtură făcută în zid după care a urmat un măcel îngrozitor care a ţinut o săptămână.

Cruciaţii au organizat pământul cucerit după sistemul feudal din apus, şi au pus în fruntea regatului pe conducătorul cruciadei, Godfred de Bouillon. După aceea cruciaţii au plecat acasă, rămânând pentru apărarea regatului un număr mic de soldaţi, care erau şi călugări (purtau îmbrăcăminte de călugăr şi armură de cavaler).

După o sută de ani turcii au pus stăpânire din nou pe regat, pentru o perioadă de timp de o sută de ani.

Cruciada a II-a şi a III-a au fost înfrânte de la prima ciocnire cu turcii.

Cruciada IV-a. S-a făcut în 1202. Cruciaţii voiau de data aceasta să lovească pe mahomedani în Egipt. Veneţienii, cei mai buni marinari şi cei mai mari neguţători din vremea aceea, i-au convins pe cavaleri să meargă mai întâi împotriva Constantinopolului, care era un oraş bogat şi unde domnea un împărat ortodox (cruciaţii îi urau pe credincioşii ortodocşi). Cruciaţii au ocupat Constantinopolul, au făcut un imperiu nou, pe care l-au numit Imperiul latin de răsărit.

Acest imperiu a durat 57 de ani după care au revenit Bizantinii.

După această cruciadă au mai urmat şi altele, dar nu au putut schimba nimic.

3. Urmările cruciadelor

După cum s-a văzut, cruciadele nu şi-au atins scopul. Ele au adus alte foloase Europei, după cum urmează:

· s-a dezvoltat comerţul cu Asia. Multe articole ca: mirodeniile aduse din India, mătăsuri aduse din China, covoare persane, fildeş, zahăr, bumbac, hârtie, nu se găseau decâ în pieţele din Constantinopole, Bagdad şi Alexandria.

· apusenii, grosolani şi înapoiaţi, ajungând în contact cu Bizantinii şi Musulmanii, s-au civilizat: case mai frumoase, haine mai fine, biserici (catedrale) şi şcoli mai bune (universităţi).
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