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                                                                                       Clasa IX-E

                   CELE SAPTE MINUNI ALE LUMII

         Cele sapte minuni ale lumii alcatuiesc una dintre cele mai cunoscute liste care au fost intocmite vreodata.Cu toate acestea,putini sunt cei care le pot enumera pe toate.Numarul sapte are de multa vrema o semnificatie deosebita,dar de ce a fost ales tocmai acest grup de sapte?Prima mentiune a celor sapte mai faimoase constructii in care au fost incluse piramidele si Gradinile Suspendate din Babilon.Dupa el a urmat un matematician pe nume Philo din bizant,prin anul 225 i.H.,si un scriitor grec, Antipater din Sidon pe la anul 130 i.H.Cei doi si-au alcatuit propiile lor clasificari.

         De ce s-au construit minunile?

         In antichitate personalitatile importante au facut constructii magnifice ca o dovada elocventa a puterii si influentei pe care le aveau.Nu poate sa nu te impresioneze maestria pe care o presupun asemenea constructii, si existenta lor a constituit  o sursa de mare mandrie oamenii din partea locului.Fervoarea religioasa a jucat si ea un rol important in aparitia multora dintre aceste minuni, si toate cele sapte constructii au devenit importante puncte de atractie turistica.

         Scriitorii greci au alcatuit lista celor sapte din  cladirile care le erau la indemana si toate se aflau in imperiul lui Alexandru cel Mare. Cele sapte minuni ale lumii antice au fost: Marea Piramida de la Giza, Statuia lui Zeus din Olimpia, Mausoleul de la Halicarnas, Gradinile suspendate din Babilon, Colosul din Rodos, Farul din Alexandria si Templul zeitei Artemis din Efes.

          Turismul in vremurile de demult.

          Calatoriile in tari indepartate sunt un mod relativ modern de petrecere a timpului liber. In lumea antica era adesea greu si periculos sa calatoresti, si putini oameni, in afara de soldati si negustori, au calatorit la distante mari.In secolul al XVIII-lea europenii cultivati au inceput sa faca un mare tur al oraselor si constructiilor de importanta istorica, in special a celor din Italia, dar abia in secolul al XIX-lea vapoarele cu aburi si caile ferate le-au dat posibilitate oamenilor de rand sa viziteze tari ca Egiptul si sa vada cu ochii lor astfel de minuni ca piramidele.

                          MAREA PIRAMIDA DE LA GIZA
          Marea piramida de la Giza din Egipt este singura din cele sapte minuni ale lumii antice care mai exista astazi. Timo de aproape 4000 de ani a ramas cea mai inalta constructie: cand a fost terminata, avea inaltimea ametitoare de 147 metri.Este cea mai mare si cea mai précis cladita constructie de piatra care s-a facut vreodata.Aflata pe malul apusean al fluviului Nil, a fost construita de regele Hufu, cel de-al doilea rege din dinastia a patra, care uneori este cunoscuta sub numele grecesc de Keops. Hufu a domnit aproximativ intre anii 2551 si 2528 i.H. si a supravegheat construirea piramidei sale, care avea sa-I serveasca drept mormant.

            Desi a luat ca model piramida tatalui sau de la Dahshur, este mult mai mare si a anuntat mareata epoca a construirii piramidelor. Au existat alte piramide inainte de Marea Piramida si mai multe au fost construite dupa aceea, dar nici una nu a fascinat lumea intreaga timp de mai bine de patru milenii.

                   Planul piramidelor:

         -piramida lui Menkaura, unul din faronii ingropati la la Giza, era cea mai mica dintre cele trei piramide principale. A fost construita in jurul anului 2490 i.H.si avea inaltimea de 65 de metri;

         -langa piramidele lui Hufu si Menkaura sunt grupuri de piramide mai mici. Sunt cunoscute sub numele de piramidele reginelor deoarece au fost construite probabil pentru sotiile regelui;

         - drumul in rampa a fost folosit in timpul constructiei piramidei. Mai tarziu a fost acoperit, devenind un drum sacru intre templul din vale si piramida.

         -templul din vale era folosit pentru a adaposti trupul mumificat al regelui mort inainte de a fi inchis in piramida;

         -sfinxul este o statuie gigantica a unui leu cu cap de om, inalta de 20 metri. A fost sculptata din piatra masiva in jurul anului 2500 i.H. in timpul domniei lui Hafra;

         -piramida lui Hufu este cunoscuta drept Marea Piramida. Este cea mai mare dintre toate piramidele egiptene si cea mai cunoscuta dintre cele sapte minuni ale lumii antice;

         -fiul lui Hufu, Hafra, si-a construit piramida prin anul 2520 i.H..Este inalta de 143,5 metri;

                   Construirea piramidelor:

           Informatii privind construirea piramidei lui Hafra:

      -facuta din caramizi de lut, rampa crestea intruna in inaltime pe masura ce adaugau noi straturi si piramida inainta. Mai tarziu rampa a fost data la o parte;

      -blocurile de piatra erau trase pe sanii cu rulouri de lemn dedesupt. Pe masura ce erau trase inainte, rulou din spate era mutat in fata si asa mai departe;

      -un arhitect a condus constructia piramidei lui Hafra. Nu se stie exact cine era acesta, dar s-ar putea sa fi fost nepotul celui care a condus lucrarile la Marea Piramida;

      -muncitorii agricoli dadeau o mana de ajutor in lunile cand ogoarele lor erau sub apa. Specialistii moderni apreciaza ca, pentru a construi piramida, ar fi fost nevoie de 20000 de muncitori;

      -unele blocuri de piatra erau transportate de-a lungul fluviului Nil, apoi pe un canal in sus, special construit pentru aceasta. Acolo erau descarcate si, cu ajutorul unor parghii, erau mutate pe niste sanii;

      -blocurile de piatra bruta erau”aranjate” sau pregatite acolo de mesteri pietrari inainte de a fi duse la piramida;

             Informatii privind construirea Marii Piramide:

         De mii de ani oamenii admira Marea Piramida. Cum au fost scoase la suprafata si transportate asemenea cantitati mari de piatra? Cum au facut muncitorii o asemenea constructie exacta folosind doar unelte primitive? Cei care viziteaza Giza sunt impresionati si de precizia cu care a fost construita Marea Piramida. Cele patru laturi ale sale sunt aliniate aproape perfect spre nord, sud, est si vest. Diferenta dintre cea mai lunga si cea mai scurta latura este de numai 20 cm. In Egiptul antic era dezvoltata arta de a construi piramide, fusesera inventate mijloace ingenioase adecvate locului, materialelor si stilului piramidei. Arheologii au dat treptat la iveala unele dintre secretele constructorilor, dar multe intrebari au ramas inca fara raspuns.

              Nivelarea terenului:

   -platoul de la Giza este o intindere mare de calcar la suprafata pamantului, care a fost o sursa de materiale de constructie si a oferit un fundament perfect pentru edificiile de acolo. Cu toate acestea, inainte de a incepe munca la piramide, trebuia nivelat terenul pentru a-l face perfect neted;

   -in primul rand, terenul a fost acoperit cu apa. Apoi in roca s-au sapat santuri, care au fost masurate cu un bat. Fundamentul fiecarui sant era exact la aceeasi inaltime sub apa;

   -dupa aceea terenul a fost asanat, dar a ramas putina apa in santuri. Apoi roca a fost taiata ca sa ajunga la acelasi nivel cu suprafata apei;

              Scoatertea blocurilor de piatra:

     Cariera din care s-a extras cea mai multa cantitate de piatra pentru construirea Marii Piramide se afla la 300 m spre sud. Din ea muncitorii au extras aproape 3 milioane de metri cubi de piatra folosind numai unelte de mana si parghii. Calcarul de Tura pentru partea exterioara a piramidei provenea din carierele de la rasarit de Nil, in vreme ce granitul pentru camera regelui a fost taiat dintr-o cariera de langa Aswan si adus pe fluviu in aval.

          -potrivit unor teorii, roca dura a fost separata de straturile mai moi prin introducerea unor pene de lemn. Acestea erau apoi udate cu apa si, dilatandu-se, despartiau straturile;

          -pentru a misca blocurile de piatra muncitorii foloseau franghii si parghii. Specialistii considera ca ar fi fost nevoie de cel putin 1200 de oameni pentru a scoate destule blocuri ca sa construiasca Marea Piramida;

                          In interiorul Marii Piramide 

      Marea Piramida are mai multe coridoare si camere decat oricare alta. Toate au fost cercetate (recent chiar si puturile de aeraj au fost studiate cu ajutorul unei camere de luat vederi robotizate) , dar raman multe mistere nedezlegate;

          -Camera regelui se afla aproape in centrul piramidei;

          -puturile de aeraj care pornesc de la camera regelui sunt aliniate dupa steaua polara de nord si constelatia Orion si aveau ca scop sa permita inaltarea spre stele a sufletului regelui;

          -nu exista nci o dovada potrivit careia camera reginei ar fi fost candva folosita pentru vreo regina. Probabil ca acolo era o statuie a reginei;

          -marea galerie este lunga de 46,7 m si lata de 2,1 m;

          -trei dale de granit barau drumul spre camera regelui. Erau puse acolo pentru a opri hotii;

          -intrarea a fost prevazuta in partea de nord. Potrivit unui scriitor antic, o trapa secreta se deschidea din zidul de calcar;

          -mucitorii si preotii ieseau din mormant coborand pe putul care duce la camera si apoi urcand prin pasajul coborator. La iesire puneau dale de granit;

          -poate ca a existat intentia ca aceasta camera subrerana sa fie folosita drept camera mortuara, dar ea nu a fost niciodata terminata;

                            Camera regelui:

       Camera regelui este ascunsa in interiorul Marii Piramide. Fiind exact de doua ori mai lunga decat lata – 10,6 x 5,3 m, este inalta de 5,9 m si are acoperisul plan. Partea superioara de dedesupt este formata din doua blocuri imense de granit, fiecare in greutate de 40 t.

       Sarcofagul lui Hufu nu poate fi scos deoarece este putin mai mare decat intrarea in camera. Acest lucru arata ca piramida a fost construita in jurul sarcofagului. Trupul regelui si comorile au fost mai tarziu furate de profanatorii de morminte. 

                      Statuia lui Zeus din Olimpia 

         In anul 433 i.H. un  sculptor pe nume Fidias a terminat o incredibila statuie a lui Zeus, regele zeilor grecesti. Asezata intr-u templu construit special la Olimpia, in sudul Greciei, gigantica statuie avea o inaltime de 13 m. Era mai inalta decat o casa moderna cu patru etaje. Statuia a costat o avere intrucat era facuta din mai multe materiale pretioase, inclusiv o tona de fildes si mult aur.

         Dimensiunea statuii si uimitoarea atentie pentru detaliu a creatorului ei I-au surprins pe vizitatori. Se spune ca arata mai degraba ca o bijuterie decat ca o sculptura. Fidias l-a infatisat pe Zeus asezat pe un tron si trupul lui parea atat de natural incat multi au crezut ca-l vazusera aevea pe Zeus. Se spune ca vreo cateva parti din statuie au fost salvate in anul 394 i.H. si duse la Constantinopol (actualmente Istanbul) in Turcia, unde au fost distruse intr-un incendiu.

                         Informatii referitoare la statuie:

          -Cele trei gratii erau zeite surori, despre care se spune ca dadeau frumusete si farmec muritorilor norocosi. Fiice ale lui Zeus si ale zeitei Eurynome, ele se numeau Aglaea, Thalia si Euphrosyne;

          -cununa de ramuri de maslin facuta din aur de pe capul lui Zeus dovedea legatura acestuia cu atletii olimpieni. Castigatorii jocurilor erau de asemenea incoronati cu asemenea cununi din ramuri de maslin;

          -Nike, zeita inaripata a victoriei, apare drept insotitoarea permanenta a lui Zeus in mitologia greaca. Ea este infatisata ca o statueta de aur si fildes care sta pe mana dreapta a lui Zeus;

          -sfinxul era un monstru legendar, femeie in partea de sus si leu in cea de jos. Mai avea coada de sarpe si aripi de pasare;

          -vesmantul lui Zeus era facut din foi de aur, modelate pe corp prin stemuire. In atelierul lui Fidias arheologii au gasit o colectie de forme de lut care s-ar putea sa fi fost folosite pentru a da contur unor parti din vesmantul lui Zeus;

          -Zeus apare ca purtand sandale de aur. Potrivit scriitorului Pausanias, sub sandale erau inscrise cuvintele:”M-a facut atenianul Fidias, fiul lui Charmides”;

          -modelele florale cu crini impodobeau tronul pe care se afla statuia lui Zeus;

          -cate un leu sculptat “pazea” fiecare latura a scaunului pe care trona Zeus;

          -atletii lasau daruri pe altar pentru a-si asigura victoria la jocuri. Legenda spune ca urna de bronz in care atletii puneau ofrandele era asezata in locul unde Zeus l-a lovit cu un fulger pentru a-I arata lui Fidias ca I-a placut statuia;

          -numai preotii din templu aveau voie sa se apropie de statuia sfanta. Vizitatorii de rand trebuiau sa o priveasca de la distanta, cand vreun preot tragea vreo draperie;

          -Fidias a inceput sa lucreze construind un cadru de lemn pentru statuie. Cadrul acesta a fost acoperit cu panouri de fildes pentru corp si panouri de aur pentru haine. Statuile facute din aceste materiale au fost cunoscute sub numele de statui criselefantine;

          -tronul gigantic era facut din lemn de cedru si impodobit cu aur, pietre pretioase, abanos si fildes;

          -sceptrul din mana stanga a lui Zeus era batut in metale pretioase, fiind probabil confectionat din lemn acoperit cu aur;

          -se zice ca ochii lui Zeus, batuti in sticla colorata, erau deosebit de reali;

          -vizitatorii importanti puteau sa vada in prim-plan capul statuii urcand pe o scara in spirala pana la o galerie;

          -un vultur splendid facut din aur statea pe varful sceptrului lui Zeus. Era un semn al puterii zeului;

                              Planul Olimpiei:

     -sala de gimnastica avea doua piste pentru alergari si un teren destul de mare pentru aruncarea sulitei si a discului;

     -Palestra era un teren de antrenament pentru lupte si box comstrui la sfarsitul secolului al III-lea d.H.;

     -singurul bazin de inot in aer liber in Grecia antica a fost costruit probabil in secolul al V-lea d.H.;

     -atelierul lui Fidias avea aceeasi inaltime cu templul lui Zeus, astfel ca sculptorul a putut sa verifice inaltimea statuii in propia lui casa inainte de a o manta;

     -Leonidaeum-ul, avea rolul de casa pentru oaspetii de vaza care vizitau Olimpia. A fost construit in anii 330-320 i.H. Constructia masoara 80 x 74 m si a fost ridicata in jurul unei curti cu gradini si fantani;

     -templul lui Zeus era cel mai important altar din Olimpia si adapostewa marea statuie a lui Fidias;

     -hipodromul era locul unde se desfasurau cursele de cai. El reprezenta o pista ovala cu curbe ascutite unde se intreceau in curse periculoase pana la 10 care trase de cate patru cai;

     -la poarta de pornire un delfin de metal cobora iar figura unui vultur se ridica pentru a da semnalul inceperii unei curse;

     -stadionul era locul de interes pentru principalele probe atletice si atragea 40000 de spectatori. Se spune ca era cea mai lunga pista din Grecia antica;

     -stejarii si maslinii impadureau colina lui Chronos, care fusese numita astfel in cinstea tatalui lui Zeus;

     -existau 12 haznale administrate de orasele grecesti. In ele se pastrau in siguranta comorile sfinte;

     -templul Herei a fost construit in secolul al VIII-lea i.H. si era cel mai vechi templu din Olimpia;

                              Mausoleul de la Halicarnas

               Combinand o superba arhitectura cu o sculptura intr-adevar magnifica, Mausoleul de la Halicarnas trebuie sa fi oferit candva o priveliste extraordinara. A fost proiectat in cesolul al IV-lea i.H. pentru a-i servi drept mormant celui mai important conducator din sud-vestul Turciei, unul dintre guvernatorii locali pe nume Mausol. Mausoleul a inceput probabil sa fie construit inca in timpul vietii lui Mausol. Acesta a angajat doar pe cei mai desavarsiti si monumental care a iesit din mainile lor a cunoscut o faima ce a dainuit secole la rand.

               Mausol era conducatorul regatului Cariei, parte a Imperiului Persan, dar si existand si aproape ca un stat independent, din 377 pana in 353 i.H. Ambitioasele lui proiecte de constructie au facut din Halicarnas un oras important la Marea Egee. Proiectarea mausoleului este atribuita unui mare arhitect grec, pe nume Pytheos, iar dupa moartea lui Mausol in 353 i.H. construirea Mausoleului a fost supravegheata de Artemisia, sotia si succesoarea sa la conducere. Artemisia a murit si ea inainte ca manumentul memorial sa fi fost terminat, dar muncitorii erau hotarati sa-l definitiveze ca o permanenta aducere-aminte a extraordinarei lor maiestrii. Desi mai tarziu a fost distrus, arheologii au dezlegat multe dintre secretele mausoleului. Halicarnesul a primit un nume nou, Bodrum, si un muzeu de acolo adaposteste acum unele ramasite ale mormantului.

                       Informatii referitore la mausoleu:

          -leii de marmura de jur imprejurul bazei acoperisului probabil ca au fost aranjati unul dupa altul. E posibil sa fi fost pusi acolo ca strajeri pentru a indeparta raul;

          -coloanele de marmura, inalte de 12 m, sprijineau acoperisul. Ornamente in forma de spirala, numite volute, impodobeau partea de sus a acestor coloane, care erau construite in stilul ionic;

          -statui ale membrilor familiei lui Mausol erau asezate intre coloane. Doua statui gigantice reprezentand un barbat si o femeie s-au pastrat si sunt acum la Muzeul Britanic din Londra. Unii cred ca aceste doua statui ii reprezinta pe Mausol si Artemisia;

          -statuile ii infatisau pe greci la vanatoare de pantere, mistreti si cerbi. Sulitele vanatorilor si capestrele cailor erau facute din bronz;

          -statuile in care eraua infatisati grecii in marime naturala se gaseau aproape de baza mausoleului intr-un razboi cu dusmanii lor de la rasarit;

          -statuile care se aflau deasupra celor care infatisau o confruntare, reprezentau personalitati reale imbracate dupa moda greceasca. Erau o data si jumatate marimea naturala a unui om;

          -o friza reprezentand greci si amazoane inconjura partea de sus a podiumului (elementele de constructie care sprijina coloanale). Amazoanele erau un popor mitic de femei razboinice;

          -la baza acoperisului o friza reprezenta o cursa de care. Probabil ca avea legatura cu intrecerile de care cu patru caicare au avut loc la inmormantarea lui Mausol;

          -acoperisul in trepte, inalt de sapte metri, era cladit din marmura alba si imita forma unei piramide. Arheologii au calculat ca fiecare dintre aceste trepte ar fi fost de 30 cm inaltime;

          -o statuie inalta de 6 m reprezentand un car tras de patru cai incununa varful acoperisului. Depasind de doua ori marimea naturala, era sculptata din marmura, iar caii aveau zabale de bronz si capestre placate cu aur. Carul era “manat” de statuia lui Mausol;

          -de jur imprejurul postamentului pe care se afla carul, o banda decorativa, numita friza, infatisa o lupta dintre greci si centauri, care erau o parte oameni si o parte cai;

                           Date referitoare la construirea statuilor:

          -placi massive de marmura erau extrase dintr-o cariera din apropiere, apoi ridicate cu ajutorul parghiilor si legate de care trase de boi pentru a fi duse la locul constructiei;

          -la prima etapa a realizarii sculptorii un artist desena conturul pe marmura;

          -seful de echipa organiza munca pana in cele mai mici detalii pentru a se asigura ca era facuta la timp si potrivit planului. El urmarea cu mare atentie sculptarea figurilor pentru a fi sigur cva erau de cea mai buna calitate;

          -folosind ciocane si dalti, sculptorii ciopleau incet piatra. Din blocul masiv incepea sa se distinga conturul figurii care a fost desenate la inceput;

          -bucatica cu bucatica, proiectul artistului prindea viata;

          -in cela din urma mucitorii calificati adaugau parti de bronz statuilor, ca de exemplu o sulita pentru razboinic si un capastru pentru cal;

          -sculptorii foloseau pudra de cuart si pietricele mai mari pentru a slefui statuile si a scoate la iveala frumusetea marmurei;

          -dupa aceasta etapa statuia respective era urcata cu ajutorul unuio system de scripeti inventata de savantul grec Archytas in anul 400 i.H.;

                       Gradinile Suspendate din Babilon

         Gradinile Suspendate din Babilon au infierbantat imaginatia lumii intregi vreme de mai bine de 2000 de ani, dar, in mod surprinzator, nu s-au gasit dovezi ca ar fi existat vreodata. Relatarile facute in antichitate despre orasul Babilon nu mentioneaza aceste gradini si, desi arheologii au facut excavatii in orasul antic, nu s-a dat de nici o urma a acestor gradini.

         Potrivit traditiei, gradinile au fost amenajate de regele Nabucodonosor II. Conform documentelor istorice, Nabucodonosor II a domnit din 605 pana in 562 i.H., a intemeiat imperiul Babilonian si apoi a ridicat orasul Babilonpana la glorie. Legenda spune ca acest conducator puternic a hotarat sa construiasca Gradinile Suspendate ca un dar frumos pentru regina sa, Amytis.

         Orasul a fost parasit in anul 539 i.H. dupa ce a fost cucerit de persanisi tot ce a ramas din gradini sunt povestile nemaipomenite despre existenta lor. Cu toate acestea, in apropiere au fost gasite urme ale unor gradini asemanatoare si arheologii au pus cap la cap ceea ce au aflat si au facut o imagine despre cum ar arata.

                              Date referitoare la grdini:

          -intretinerea gradinilor prin lucrarea pamantului, plantarea, udarea, saparea si curatarea pomilor de uscaturi ar fi dat de lucru la sute de sclavi;

          -ca urmare a cuceririi militare regele ar fi avut multi dusmani, asa ca era inconjurat de oameni bine inrmati;

          -nimeni nu stie cu siguranta ce plante se cultivau, dar regele Ashurnarsirpal II cultiva mirt, ienupar, migdale, curmale, masline, zarna, rodii, pere, gutui, smochine, si struguri in gradinile sale de la Nimrud din apropiere;

          -plantand arbori unul langa altul, se retinea umezeala si se facea umbra. Printre copacii plantati ar fi putut fi chiparosul, abanosul, cedrul, stejarul, frsinul, salcia si brazii. Lemnul lor avea si o valoare practica: cel de palmier, de exemplu, era tare si nu putrezea, fiind folosit in constructii;

          -zidurile facute din caramizi de lut ars si acoperite cu trestie, straturile de gudron si plumb nu lasau ca umezeala sa se piarda;

          -inauntrul gradinilor era prababil un system de canale artificiale din care apa putea fi ridicata la fiecare nivel;

          -poate ca apa a fost trimisa printr-un system de canale artificiale din fluvial Eufrat;

          -muncitorii regelui probabil ca stateau in case traditionale cu acoperis plat. Urmele multor asemenea locuinte au fost scoase la iveala din ruinele Babilonului antic;

          -un sistem de canale artificiale de suprafata care aveau legaturi cu fantanile aducea apa necesara plantelor de pe terase. Apa curgatoare este importanta pentru gradinile din tarile calde intrucat creaza o atmosfera racoroasa si umeda;

          -o simpla galeata si un system de scripeti erau probabil folosite pentru a scoate apa din fantanisi a o adduce la nivelul cel mai de sus;

          -multe din gradinile Babilonului aveau caramizi albastre smaltuite care ieseau in evidenta;

                        Splendorile Babilonului:

          -marile ziduri duble care incojurau orasul au fost incepute de regele Nabopolassar si au fost terminate de Nabucodonosor II. Erau atat de impresionante incat au fost considerate candva o minune a lumii. Scriitorul grec Antipater chiar a descries carele ce se intreceau de-a lungul lor;

          -poarta zeitei Ishtarpazea cel mai important drum care intra in oras si era dedicata lui Ishtar, zeita baboloniana a iubirii si a razboiului. Masura mai mult de 12 m in inaltime si a fost construita din caramizi de lut in timpul domniei lui Nabucodonosor II;

          -drumul pe care treceau cortegiile pornea de la poarta zeitei Ishatar si se intindea pe mai mult de 800 m. Statui reprezentand leii flancau drumul;

          -unii arheologi au sugerat ca loc in care ar fi fost amplasate Gradinile Suspendate o portiune dintre drumul pe care treceau cortegiile si palatul de sud;

          -inj timpul domniei lui Nabucodonosor palatul de nord se afla chiar langa un muzeu care adapostea inscriptii importante;

          -acest templu, numit ziggurat, a fost dedicat zeului Marduk si probabil avea sapte niveluri care atingeauinaltimea de 91 m . Unii cred ca locasul a inspirat istoria biblica despre Turnul Babel;

          -un templu facut din caramizi albastre smaltuite a fost construit in varf;

          -in oras erau doua palate. Palatul de sud era prbabil chiar mai spectaculos decat cel de nord;

          -fluviul Eufrat trecea prin oras asigurand alimentarea cu apa, transportul si irigatiile pentru campurile cultivate si gradini; 
                                   Colosul din Rodos

          In anul 304 i.H. locuitorii Rodosului s-au salvat de la un asediu ingrozitor. A fost un bun motiv pentru sarbatoare deoarece in numai 30 de ani acesta era al treilea asediu care amenintase insula. Cei din Rodos erau atat de recunoscatori incat au hotarat sa faca o statuie imensa in cinstea lui Helios, zeul Soarelui, protectorul insulei lor. Fondurile pentru statuie au fost obtinute prin vanzarea echipamentului militar abandonat de Demetrius Poliorcetes, care, cu o armata de 40000 de oameni, dezlantuise un atac hotarat si de durata impotriva capitalei.

          Constrctia statuii de bronz inalta de 32 m, carea devenit cunoscuta sub numele de Colosul din Rodos, a inceput in 292 i.H. si a durat in total 12 ani. Statuia se ridica pe un postament de marmura langa port si era facuta din folii de bronzsi bucati de bronz modelate pe un cadru de fier. In ciuda eforturilor deosebite facute de sculptor, Charles din Lindos, Colosul din Rodos a ramas in picioare mai putin de 60 de ani. Astfel, intre cele sapte minuni ale lumii, acesta a fost monumental cu cea mai scurta viata. Din nefericire, el a fost distrus de un puternic cutremur in anul 226 i.H. cand I-au cedat genunchii si intreaga statuie s-a prabusit la pamant, sfarmandu-se in bucati. Resturile zdrobite au ramas unde au cazut pana in anul 654 d.H., cand arabii, care invadasera Rodosul, au vandut bucatile de bronz unui negustor din Siria, care le-a transportat cu 900 de camile. Actualmente nu exista nici o urma a Colosolui.

                      Date referitoare la Colos:

          -unele reprezentatii ale Colosului care s-au pastrat il arata nud, altele cu o fasie de panza in jurul soldurilor sau cu o mantie;

          -profesorul Chares, Lisip, isi incuraja elevii sa adopte un stil veredic in sculpturile lor care presupuneau putere si miscari energice;

          -istoricii cred ca sculptorul a modelat capul Colosului dupa cel al lui Alexandru cel Mare, care era reprezentat ca un erou puternic asemanator unui zeu;

          -un pelerin Italian din secolul al XIV-lea pe nume Martoni, a dat ideea ca statuia Colosului tinea in mana o torta aprinsa care calauzea corabiile;

          -probabil ca statuia dedicata zeului soarelui avea pe cap o coroana care reprezenta soarele cu razele lui puternice;

                          Construirea Colosului:

       Extragerea aramei:

          -minerii lucrau timp indelungat intr-un spatiu foarte mic si foloseau tarnacoape pentru a sparge rocile care contineau minereu;

          -pentru a lumina mina erau folosite lampi cu ulei. Era foarte incomod si neplacut sa stai intr-o mina plina de fum, cu foarte putin aer;

          -stalpi de lemn sprifineau peretii si plafonul tunelului;

          -un put ducea la zona de excavare si muncitorii foloseau scari lungi pentru a ajunge in tuneluri;

          -minereul de cupru era adus la suprafata in cosuri;

          -pentru extragerea aramei din minereu era folosit un cuptor;                 

                     Fabricarea placilor de bronz:

          -lingourile de cupru si de cositor erau cantarite si amestecate in proportie potrivita pentru obtinerea bronzului. Probabil ca arama reprezenta 80 sau 90 la suta din aliajul folosit la construirea Colosului;

          -cuprul si cositorul erau amestecate pentru a forma un aliaj. Bronzul se topeste mai usor decat cuprul si curge mai bine, asa ca este materialul ideal pentru turnare. Lucratorii duceau metalul topit de la cuptor la frma intr-o lingura mare de fier;

          -foalele au fost inventate aproximativ in anul 2500 i.H. Erau folosite ca o pompa pentru a spori curentul de aer, ridicand temperatura cuptorului;

          -producerea bronzului necesita o temperatura de peste 1000 grade C. Cuptorul era facut din caramizi si captusit cu lut;

          -dupa ce metalul se racea, portiunile special fasonate erau scoase din forme. Marginile neregulate ale acestor portiuni erau apoi taiate, iar suprafetele exterioare slefuite;

          -Charles din Lindos a supravegheat lucrul la marea lui constructie. Probabil ca a facut machete mici pe care apoi le-a marit pentru a obtine proportiile exacte ale giganticei statui;

          -Colosul a fost asamblat pe un piedestal de marmura alba. Incepand cu labele piciorului si apoi cu picioarele in intregime, Colosul a crescut intruna pana a ajuns la o inaltime ametitoare de 105 picioare grecesti, echivaland a 32 m;

          -se spune ca degetele de la picioarela statuii ar fi fost facute din bucati mari turnate pentru a obtine rotunjimile perfecte si pentru a da un plus de greutate si stabilitate piedestalului statuii;

          -se spune ca acest Colos avea un cadru de fier care cantarea mai mult de 8 tone. Acesta era prins in in blocurile de piatra si folosit pentru fixarea bucatilor de bronz;

          -placile fasonate mai subtiri erau fixate pe cadrul de fier cu nituri facute din cupru;

          -se spune ca la construirea Colosului multi dintre lucratori ar fi fost sclavi, care munceau impreuna cu mesteri calificati;

                                  Farul din Alexandria

         Vazut noaptea, se spune ca Farul din Alexandria ar fi prezentat un spectacol uimitor, stralucind puternic pentru a avertiza corabiile asupra stancilor periculoase de sub apa. Fiind ultima dintre cele sapte minuni, acest far a fost si cel main folositor. Vreme de secole el a fost cea mai inalta cladire locuita dinlume. A dainuit aproape 1700 de ani, considerandu-se si pana in ziua de azi cel mai inalt far construit vreo data.

         Alexandru cel Mare a fondat Alexandria in 332 i.H. Initial a fost un satuc de pescari si multe corabii naufragiau pe stancile submarine din apropiere. Cresrea importantei orasului a impus construirea unui far care sa calauzeasca corabiile sa ajunga cu bine in port asa ca prin anul 299 i.H. succesorul lui Alexandru, Ptolomeu Soter (305-282 i.H.), a iceput sa ridice unul pe o insula din apropiere, numita Pgaros. Pentru construirea lui au trebuit circa 20 de ani.

         Mai tarziu arabii au cucerit Alexandria si, pe masura ce orasul si-a pierdut din importanta si poporul a fost ingropat sub aluviuni, nu s-a mai resimtit nici necesitatea farului. Cutremurele au zdruncinat cladirea si, in cele din urma, aceasta s-a prabusit in mare.

                   Date referitoare la far:

          Ridicandu-se la o inaltime de circa 124, Farul din Alexandria I-a calauzit pe marinari vreme de secole catre locuri sigure printer stancile ametitoare. Desi pare de necrezut, Farulla care ne referim era din cel mai inalt far din lume la ora actuala:o cladire de 106 m din Yokahama (Japonia). Farul din Alexandria a devenit model pentru farurile construitemai tarziu peste tot in lume si a fost, fara indoiala, una dintre cele mai mari realizari tehnice din antichitate.

          Pe edificiu se poate citi urmatoarea inscriptie: “Sostrates, fiul lui Dexiphanes din Cnidos, a inchinat aceasta constructie zeilor salvatori in numele celor care cutreiera marile”. Farul a devenit subiectul a numeroase legende. Potrivit unei surse, oglinda din varf era folosita pentru a indrepta lumina soarelui spre galerele asediatoare ca acestea sa ia foc. 

          -sute de ferestre permiteau celor care lucrau la far sa urmareasca ce se petrece pe mare. Potrivit unui vizitator din Evul Mediu, 67 de camere comunicante duceau direct la rampa centrala;

          -etajul cel mai de sus era probabil cilindric, cu o inaltime de 21 metri;

          -in locul scarilor erau folosite rampe pentru ca animalele sa poata urca;

          -etajul de la mijloc era probabil octagonal, ridicandu-se pana la 30 m;

          -statui de tritoni, zei greci ai marii, stateau de paza veghind asupra portului;

          -etajul de jos era dreptunghiular, masurand 61 m inaltime;

          -postamentul avea 6 m inaltime pentru a apara Farul de marea agitata;

          -Farul era destul de incapator pentru a oferi adapost muncitorilor, soldatilor si ingrijitorilor de la grajduri, care aveau ca sarcina sa hraneasca si sa adape animale;

          -intr-un rezervor situat sub far se pastra pa proaspata adusa de pe insula de-a lungul unui pod de legatura;

          -podulera prevazut cu un canal prin care apa potabila ajungea la far;

          -caii, care trageau carute incarcate cu defoc pentru far, mergeau de-a lungul unei rampe uriase ce ducea la o poarta mare situata pe o ridicatura;

          -un dig facea legatura intre far si insula Pharos. Acest dig era folosit pentru a adduce provizii la far;

          -Farul era atat de important incat, de teama ca ar putea fi atacat, soldatii erau incartiruiti in garnizoana din postamentul lui. Nu exista nici o dovada ca vreun posibil asediator ar fi reusit sa ptrunda in interior;

          -geograful si istoricul grec Strabon descria farul ca fiind “ un turn admirabil construit din marmura alba, cu multe etaje”. De fapt era probabil facut din blocuri de granit acoperite cu marmura;

                         Camera de ardere:

          -pentru a ridica lemnul de foc pana in camera de ardere, era folosit un system de franghii si scripeti;

          -oglinda pentru semnalizare e posibil sa fi fost proiectata de Arhimede, fiind facuta din bronz foarte bine lustrui;

          -istoricul evreu Josephus a calculat ca lumina era vazuta de la o distanta de 300 de stadii, adica 56 km;

                       Templul zeitei Artemis din Efes
          Faimosul Templul al zeitei Artemis, care a devenit una dintre cele sapte minuni, nu a fost primul templul construit in Efes, dar cu siguranta ramane cel mai splendid. Orasul antic de pe coasta apuseana a Turciei moderne,moderna intr-o zona numita Asia Mica, a fost printe cele mai bogate asezari din acea regiune. Intr-adevar, in momentul cand cand a fost terminat magnificul templu, Efesul avea deja o populatie de 200000 de locuitori si era centrul unui important cult religios.

          Primul templu din, oras, ridicat aproximativ in anul 850 i.H., a fost dedicat lui Kybele, o zeita a fertilitatii si precursoare a lui Artemis. 

                         Date referitoare la templu:

          -in curte negustorii isi etalau marfurile. Vindeau copii mici de argint dupa statuia lui Artemis si chiar copii ale templului;

          -coloanele se sprijineau pe un postament de marmura in forma de toba, unele decorate cu reliefuri reprezentand personaje in marime naturala pictate in culori vii;

          -coloanele, mai inalte de 18 m, in numar de 127, erau dispuse in siruri duble dese pe toate cele patru laturi ale templului, incat se spunea ca seamana cu o padure;

          -in partea de sus a coloanelor erau capiteluri sculptate in stil ionic si ornamentate cu volute elegante care sprijineau partile superioare ale templului, inclusive friza;

          -grifonul mitic avea cap si aripi de vultur si corp de leu. Asemenea statui au fost aduse prima data in acest templu din Asia Centrala ca ofrande pentru Artemis. Mai tarziu grecii au facut statui similare pentru a fi folosite drept guri de scurgere de pe acoperis;

          -tigle de yeracota invelea acoperisul templului. Probabil ca o portiune interioara a fost lasata neacoperita si prin ea se vedea cerul;

          -centrul cultului lui Artemis era camera interioara in care se afla statuia ei gigantica. Torte arzande luminau statuia, creand o imagine impresionanta pentru cei care o venerau pe zeita;

          -facuta din aur si fildes sau probabil aciperita cu aur, principala statuie a lui Artemis ar fi putut sa aiba 15 m inaltime;

          -osculptura reprezentand capul Meduzei, un monstru legendar, privea infiorator de pe fatada templului;

          -in partea de sus a celor doi pereti de la capetele templului era o suprafata triunghiulara numita fronton. Intre cele trei ferestre de pe fronton se aflau statui ale unor femei razboinice numite amazoane. Erau inarmate cu arcuri si sageti, sulite si scuturi si sunt reprezentate cautand refugiu in templu;

          -o friza pictata cu diverse figuri, numita arhitrava, inconjura partea dintemplu de deasupra coloanelor;

          -zidurile templului erau probabil facute din calcar acoperit cu marmura alba;

          -un bloc dreptunghiular sau o plinta in 10 trepte a fost adaugata templului in cursul restaurarii pentru a-l la o inaltime mai mare;

          -in cinstea luiArtemis se organizau manifestari uriase si o statuie era purtata de la templu pana la teatru pentru ca zeita sa vada jocurile consacrate ei. Admiratorii cu dare de mana ii aduceau ofrande printer care se gaseau metale pretioase, bijuterii, tesaturi scumpe si sculpturi;

                     Date referitoare la construirea termplului:

          -fundatia marelui templu a fost pusa peste ramasitele templelor care ocupasera anterior acest loc. Echipe de lucratori au nivelat terenul, apoi au terminat terasa principala si treptele inainte de a se apuca de lucru la coloane;

          -cand se fasona fiecare bloc cilindricsau tambur, ramaneau niste tije laterale care ieseaunin adara si erau folosite drept manere pentru ridicat. Dupa ce tamburele erau puse la locul lor, mesterii pietrari taiau tijele si netezau suprafata;

          -platforme trase de boi transportau tamburele de la o cariera care putea fi la o distanta de pana la 8 km. Fiecare tambur era prins de un cadru si apoi tras intocmai ca un tavalug de gradina;

          -o tija in centrul fiecarui tambur intra intr-o gaura din mijlocul celui de deasupra. Suprafata zgrunturoasa care ramanea in jurul tijei facea posibil ca mortarul sa adere mai bine si sa uneasca blocurile cilindrice intre ele;

          -coloanele se ingustau pe masura ce cresteau in inaltime, o metoda care facea ca rezultatul obtinut sa fie mai placut la vedere;

          - mesterii pitrari faceau santuri, numite caneluri, din varf, pana la baza coloanei terminate;

          -specialistii sculptau personajele fiind supravegheati de sculptorul care raspundea de toata lucrarea. Multe tambure erau ornate cu persunaje in marime naturala;

          -pentru a face pigmenti se foloseau coloranti vegetali si minerali. Se amestecau cu apa si, uneori, cu albus de ou pentru a se lega. Rosul, albastrul si auriul erau culorile cele mai des intrebuintate;

                      Pareri personale:

         Daca cele sapte minuni ale lumii ar fi existat si astazi, facand referire la “Colosul din Rodos”, “Statuia lui Zeus din Olimpia”, “Templul zeitei Artemis din Efes”, “Farul din Alexandria”, “Gradinile suspendate din Babilon”, “Mausoleul de la Halicarnas”, in afara de Marea piramida de la Giza, aceste monumente ar reprezenta o atractie turistica foarte mare pentru turistii din toata lumea. Marea Piramida de la Giza acopera o suprafata de 5,15, egala cu suprafata a 200 de terenuri de tennis.

          La preturile actuale aurul folosit la impodobirea statuii lui Zeus ar fi costat peste 6 milioane de lire sterline.

          Mausoleul a avut cea mai lunga vita dintre cele sapte minuni ale lumii in afara de marea piramida care exista si astazi.

          Gradinile suspendate aveau forma de patrat cu dimensiunea laturii de 123,2 m.

          La construirea Colosului au fost nevoie de 500 de talanti de bronz si 300 de talanti de fier (echivaland cu 12,9 si 7,7 tone).

          Unii oameni cred ca, in oglinda din varful Farului, se vedea ce se intampla in Bizant la 1250 km departare.

          Templul din Efes era un loc de refugiu si multi oameni isi cautau azil aici, stiind ca vor fi feriti de arestare si persecutie.
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