




Ciuma neagra


Cea mai crunta epidemie din istoria scrisa a omenirii a maturat totul in cale,din China pana in Europa,lasand in urma milioane de cadavre.


Boala care va purta numele de "Moartea neagra",pentru ca hemoragia dadea nastere unor pete negre afecta tot organismul.


Ciuma a fost probabil adusa din vestul Asiei de catre comercianti din China ce importau blanuri investate cu purici purtatori.


In 1347,tatarii din Crimeea,ei insasi deja decimati de ciuma,au asediat Caffa,port locuit de multi negutatori italieni.Seful tatarilor a poruncit oamenilor sai sa catapulteze cadavre ciumate peste zidurile orasului,pentru a ii infecta pe locuitorii acestuia.Cand italienii din Caffa au fost atinsi de molima,ei au fugit acasa la Genova,Messina si Venetia,cele trei orase fiind primele din Europa care au simtit efectele Ciumei Negre.In iunie 1348,ciuma a ajuns la Paris.In aceeasi vara,ea a patruns in porturile din sud-vestul Angliei.Ciuma s-a abatut asupra Londrei la inceputul anului 1349 si a ajuns in Scotia in decembrie.Trecand marea nordului ea a pustiit Scandinavia in cursul anului 1350.


Peste tot,aparitia brusca a simptomelor aducea groaza si nenorocie.


Nimeni nu parea in siguranta:orasenii si taranii,bogatii si saracii,erau secerati deopotriva.Jumatate din cei 90.000 de locuitori ai Florentei au murit.


Pe cand ciuma ucidea traiul normal si nadejdea,legaturile societatii au inceput sa se destrame.Cei sanatosi fugeau de cei bolnavi,parintii isi abandonau copiii.Recoltele ramaneauneculese,vitele neingrijite.Zeci de mii de sate ramaneau pustii,oamenii fugind din calea dezastrelor aduse de ciuma.


Orasele faceau in general tot ce puteau,dand decrete ce controlau comertul cu zonele infectate.Dar pe masura ce conducatorii cadeau prada bolii,legea si ordinea aproape se naruiau.


Timp de 300 de ani,de la 1300 la 1600,ciuma a fost unul dintre flagelurile Europei alaturi de foamete si de razboi.


Pe cand ciuma se stingea in apusul Europei,ea lasa in urma un continent in ruina.Estimarile numarului de morti sunt vagi-existau putine documente,iar impactul era diferit de la un loc la altul.Pe tot cuprinsul continentului probabil ca circa 20-25 milioane de locuitori au murit.Au trebuit sa treaca 150 de ani inainte ca populatia de pe continentul naruit sa revina la nivelul anterior.

