


Cometa

Cometa (Pe latină, stella cometa, “steaua cu păr”), corp ceresc de aparenţă nebuloasă care se învârteşte în jurul Soarelui.O cometă este caracterizată prin o coadă luminoasă şi lungă dar numai în acea parte a orbitei sale în care trece cel mai aproape de Soare.

Istoria

Apariţii a unor mari comete au fost observate ca fenomene atmosferice până 1577, când astronomul danez Tycho Brahe a dovedit că sunt corpuri cereşti. În sec al XVII-lea Isaac Newton, marele savant englez, a demonstrat că mişcările cometelor se supun la aceleaşi legi ca planetele când vine vorba de orbită. Comparând elementele orbitale de la alte comete, Edmund Halley a arătat că: cometa apărută în 1682 este identică cu cele din 1607 şi 1531, şi a prezis cu succes întoarcerea cometei, care a reapărut în 1758.Apariţiile Cometei lui Halley sunt relatate încă din anul 240 î.Hr.Cometa lui Halley a trecut pe lângă Soare cel mai recent în anul 1986.În luna Martie a acelui an în timp ce cometa se îndepărta de Soare au fost surprinse imagini de la transmise de către Vega 1 şi 2, staţii de transmitere sovietice, de către Giotto, lansat de către Agenţia Europeană pentru Spaţiu, şi de pe 2 staţii Japoneze.

Compoziţia

O cometă este formată din nucleu, arătând ca o stea privită cu ochiul liber, învelit într-un nor nebulos numit coamă. Astronomul american Fred L. Whipple a dovedit, în 1949, că nucleul unei comete, care conţinea de fapt toată masa acesteia, este de fapt un “bulgăre murdar” o aglomerare de gheaţă şi praf.

Dovezi, pentu teoria “bulgărului”, sunt foarte multe. În primul rând, gazele şi particulele observate în coamele şi cozile cometelor sunt cele mai multe din gazele, moleculele, radicalii, din cele mai obişnuite elemente din spaţiu: hidrogen, carbon, nitrogen şi oxigen. Radicalii, de exemplu, ai CH, NH şi OH pot fi rupte din moleculele stabile CH 4(metan), NH3(amoniu), H2O(apă), care pot exista îngheţate sau mai complex, sub forma unor compuşi foarte reci în nucleul cometei. Alt lucru ce dovedeşte teoria “bulgărului” este că cometele cele mai bine observate deviază încet dar cu o mare semnificaţie, din punctul de vedere al mişcării gravitaţionale Newtoniene. Acest lucru este o dovadă clară că gazele produc o reacţie ce are ca efect mişcarea nucleului astfel încât să nu mai urmeze calea previzibilă. O altă dovadă sunt cometele de perioadă scurtă, care fiind analizate, au adus altă dovadă: cometele pierd din materialele ce o compun, o concluzie aşteptată în cazul structurii propuse de Whipple.

Capul cometei, incluzând coama ce îl acoperă, poate să fie mai mare ca Jupiter sau chiar ca Soarele, în mărime. Porţiunea solidă din cele mai multe comete au totuşi volumul de numai câţiva kilometri cubici.

Efectele Solare

Când o cometă se apropie de Soare, căldura solară evaporă, sau sublimează, gheaţa astfel că aceasta străluceşte foarte tare. Apropiindu-se de Soare cometa mai poate să-şi “creeze” încă o coamă sau chiar mai multe, acestea având lungimi de milioane de kilometri în spaţiu. De obicei coama cometei are direcţia opusă Soarelui, chiar şi atunci când cometa se îndepărtează de Soare. Partea gazoasă a coamei este foarte bine structurată, formată din molecule ionizate, incluzând şi monoxid şi dioxid de carbon. Moleculele de gaz sunt “aruncate” de vântul solar, un curent de gaze foarte fierbinţi, în continuu scoase de coroana solară, ultima atmosfera a soarelui, la o viteză de 400 km/s. Cometele arată frecvent şi coame curbe compuse din praf suflat din coamă de presiunea radiaţiilor solare.

Cometa plecând de la Soare, este pierdut din ce în ce mai puţin gaz şi praf, şi cozile dispar. Unele dintre comete, cu orbită scurtă, au coamele aşa de scurte încât sunt practic invizibile. Pe de altă parte, coada a cel puţin unei comete a depăşit 320 de milioane de kilometri în lungime. Variaţiile lungimilor coamelor, împreună cu apropierea dintre Soare şi Pământ, contează pentru vizibilitatea cometelor. Până acum sunt date despre 1 400 de comete, mai puţin de jumătate au fost vizibile ochiului liber, iar mai puţine de 10% erau clar vizibile.

Perioade şi Orbite

Cometele au orbite eliptice, iar perioadele a peste 200 de comete – timpul luat de o cometă de a merge pe orbită – a fost calculat. Cometa lui Encke are o perioadă de numai 3,3 ani; Cometa lui Donati (cea din 1858) trece odată la 2000 de ani; dar majoritatea cometelor au o orbită mult mai mare. Majoritatea orbitelor cometelor sunt atât de vaste încât virtual sunt mult mai mari acele comete care au orbite ce duc afară din sistemul solar, dar astronomii observând cu atenţie au găsit că ele sunt de asemenea elipse, în ciuda faptului că au o mare excentricitate, şi cu perioade măsurate la zeci de milioane de ani. La sfârşitul mişcării lor, departe de Soare, orbitele multor comete sunt modificate semnificant de stele, şi chiar de efectul total al discului Galactic.

Nici o cometă nu s-a apropiat de Soare cu o orbită hiperbolică; asta ar însemna că acea cometă ar avea origini din afara sistemului solar, dintr-un spaţiu interstelar. Unele comete, oricum, ar putea să plece din sistemul solar, fără să se întoarcă, din cauza unor mici alteraţii ale orbitelor lor din cauza interacţiunii cu gravitaţiile altor planete. Astfel de acţiuni s-au observat, dar la scală mică. Aproape 160 de comete de perioadă mică au a orbite ce au fost modificate de planeta Jupiter, şi este spus că aparţin familiei lui Jupiter. Perioadele lor sunt de la 3,3 până la 9 ani sau mai mult. 

Grupe de Comete

Când mai multe comete călătoresc pe aceeaşi orbită, se spune că sunt membre din acelaşi grup de comete. Cel mai faimos grup este cel care include şi faimoasa cometă Ikeya-Seki, cea din 1965, şi altele care au perioade de aproape o mie de ani. Astronomul Brian G. Marsden a dedus că, cometa din 1965 era mai strălucitoare ca cea din 1882 un rezultat al fragmentării altei comete, posibil în anul 1106. Această cometă şi altele din grup sunt probabil părţi dintr-o cometă mai mare, care s-a fragmentat acum milioane de ani.

Există o relaţie strânsă între orbitele cometelor şi acele particule care produc ploi de meteori (meteoriţi). Astronomul italian Giovanni Virginio Schiaparelli a dovedit că meteorii din Persia, care apar anual la în jurul datei de 12 August, au legătură cu cometa Swift-Tuttle. Similar meteorii din Leonidia, care apar anual în Noiembrie, sunt în legătură cu cometa Tempel-Tuttle. Câteva alte ploi au fost corelate cu orbite ale unor comete, şi sunt explicate ca şi curenţi de mici molozuri care curg dintr-o cometă.

Odată se credea că cometele vin dintr-un spaţiu interstelar. Totuşi nici o teorie detaliată nu este acceptată, mulţi astronomi cred că cometele au originea în partea rece şi îndepărtată a sistemului solar. Astronomul olandez Jan Hendrik Oort a evidenţiat că un nor făcut din materiale ce compun comete se află după orbita lui Pluto, şi unele efecte gravitaţionale a unor stele ar putea trimite material către Soare, unde devine vizibil sub forma unor comete.

Cometele au fost văzute, superstiţios, mult timp ca aducătoare de calamităţi sau evenimente importante. Apariţia cometei a ridicat şi frica că ar putea una să lovească Pământul. Pământul de fapt a trecut prin coamele ocazionalelor comete fără nici un efect. Coliziunea cu un nucleu ar avea efecte catastrofice în lumea întreagă, dar probabilitatea acestui eveniment să se întâmple este foarte mică. Unii savanţi sugerează întâmplarea, în trecut a acestui lucru, de exemplu atunci când a avut 
un rol climatic în dispariţia dinozaurilor.
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Halley’s Comet

Este, poate, una din cele mai faimoase comete, care reapare la fiecare 76 de ani. Este ştiut că a fost văzută la 30 de ocazii separate, din 240 î. Hr. până în 1986. Următoarea apariţie este aşteptată în 2061. Deşi cele mai recente apariţii şi reapariţii au fost foarte dezamăgitoare din cauza poziţiilor cometei şi din cauza poziţiei Pământului faţă de Soare, rămâne una dintre cele mai mari comete active ştiute.

Poate cea mai bună vedere a avut loc în anul 837, când cometa s-a aflat la mai puţin de 6 milioane de km. 
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Bennett’s Comet

În 1970, un astronom amator din Africa de Sud: J. Bennett a observat cometa de mai sus. Un computer tehnic care a reuşit să transforme poza de mai sus în poză color dând nuanţe de gri în poza alb-negru.

