Comoara tracilor
O coroana si un inel din aur, piese de armura si de harnasament decorate cu aur si argint si mai multe pocale din argint, toate apartinind tracilor, au fost descoperite recent in Bulgaria.

Mormintul din perioada tracilor a fost descoperit in apropierea localitatii Zlatinitsa, din estul Bulgariei, anunta Rompres, citind Associated Press. Istoricii bulgari cred ca mormintul are o vechime de 2.400 de ani si ca a apartinut unei capetenii locale sau chiar unui rege trac. „Desi exista elemente diferite in ceea ce priveste modul in care au fost organizate aceste funeralii, toate obiectele de arta descoperite aici poarta simbolurile trace“, spune profesorul Bozhidar Dimitrov, director al Muzeului de Istorie de la Sofia.

Regele autoproclamat

Una dintre ipotezele pe care le sustin istoricii este ca mormintul a apartinut guvernatorului trac Seutus, care s-a autoproclamat rege si care, cu ajutorul mercenarilor greci, a reusit sa isi impuna dominatia asupra triburilor trace locale. Istoricul bulgar spune ca numele si faptele guvernatorului au fost mentionate in lucrarile din epoca ale lui Xenophon.

Lacune in istorie

Anul trecut, in Kazanlak, regiune numita „valea regilor traci“, au fost descoperite alte doua morminte cu obiecte decorative din aur si argint, datind de peste 2.400 de ani. Pe teritoriul Bulgariei sint raspindite citeva mii de morminte trace. In ciuda numeroaselor descoperiri datind din acea perioada, istoricii bulgari nu au foarte multe informatii despre civilizatia traca. Lipsesc textele scrise despre acele vremuri, iar tracii nu aveau un alfabet al lor si refuzau sa il foloseasca pe cel grecesc.

Intre anii 4.000 i.Hr. si secolul al VIII-lea, d.Hr., populatiile trace au ocupat teritoriile care corespund in prezent Bulgariei, Macedoniei, Turciei si Romaniei.

