Cunoasterea reciproca

Cultura greaca ni se infatiseaza unitara in formele si continutul ei, fapt uimitor, daca ne gandim ca grecii, in anumite perioade critice din istoria lor, nu s-au unit impotriva strainilor, ci au continuat sa se dusmaneasca si chiar sa se razboiasca intre ei. Grecii au avut insa, in primul rand, o origine si o limba comune si cateva elemente de unitate: jocurile olimpice, amfictioniilesi oracolele. 

Jocurile olimpice se desfasurau din patru in patru ani in provincia Olimpia din Pelopones si ele intruneau pe reprezentantii tuturor statelor si regiunilor grecesti, prilej de intalnire, comunicare si cunoastere reciproca, de sudare a unitatii grecesti. In acele zile inceta orice ostalitate militara si domnea pacea generala. Pe langa intrecerile sportive se desfasurau si serbari in cinstea invingatorilor, stabilindu-se astfel obiceiuri si traditii commune. De remarcat erau serbarile religioase de la Atena, numite panatenee. Aceste serbari sunt amplu reprezentate de Fidias pe un fronton al Partenonului de pe Acropola din Atena.

Amfictioniile erau asociatii religioase, rezultate din unirea mai multor orase grecesti in jurul unui templu. 


Oracolele erau locurile unde preotii de la anumite temple dadeau raspuns la intrebarile puse de credinciosi. Ele se bucurau de multa influienta in randurile grecilor de pretutindeni. Cel mai renumit este oracolul de la Delfi, din templul lui Apollo, unde preotesele care faceau profetiile inspirate deacest zeuse numea Pitia. Aici se desfasurau insa si spectacolele de teatru cu continut religios, puse sub patronajul zeului Apollo. La Delfi existau sanctuare si pentru alti zei.

