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Democratia in Brazilia II
Democraţia este un regim politic care pune accent pe participarea poporului la conducerea tării şi care are ca formă de guvernare republica. Separarea puterilor în stat, pluripartitismul, alegerile libere şi respectarea drepturilor şi libertăţilor cetăţeneşti sunt cele mai importante caracteristici ale democraţiei şi trebuie întocmai respectate pentru ca democraţia să funcţioneze normal într-o ţară. 
2. Democraţia în Brazilia:
     Când a apărut democraţia în Brazilia?

Brazilia a fost descoperită, în anul 1500, de un navigator portughez, amoralul Alvarez Cabrol. Pe baza descoperirii sale, regatul Portugaliei a ridicat pretenţii asupra acestui teritoriu, trimiţând în jurul anului 1530 pe Martin Alfonso de Sosua cu 400 de colonişti pentru a ocupa şi popula acest teritoriu. Sosua a întemeiat coloniile Bahia şi mai apoi Sao Paulo.
Între anii 1815-1889, Brazilia a fost stat monarhic, fiind condusă de împăraţii Pedro I, fiul împăratului Porugaliei, şi apoi Pedro II, fiul lui Pedro I.
Brazilia era o ţară unde se practica sclavia care însă trebuia desfiinţată cât  de repede posibil. Luptele pentru abolirea regimului sclavagist marchează aproape întreaga istorie a secolului al XIX-lea. Ţelul este atins cu greu şi treptat, căci forţele oligarhiei se opun cu înverşunare. În 1831 este acceptată interzicerea comerţului cu sclavi, dar abia în 1851 odiosul comerţ înceteaz efectiv. În 1871 o lege hotărăşte că nou-născuţii din mame sclave vor fi cetăţeni liberi. Luptătorii aboliţionişti nu se mulţumesc însă cu această jumătate de măsu-

ră, acţiunile pentu lichidarea totală a sclavajului iau forme tot mai imperative. Rezultatele încep să se arate: în câteva state sclavii sunt eliberaţi în 1884; un an mai târziu devin liberi sclavii trecuţi de 60 de ani. În sfârşit, în 1887, sclavia este desfiinţată fără despăgubirea proprietarilor de sclavi.
Sfârşitul secolului al XIX-lea a adus democraţia în Brazilia. Democraţia s-a instaurat odată cu apariţia republicii, adică în 1889. A urmat din 1964 o dictatură militară care s-a sfârşit în 1980, printr-o luptă dusă de partidele politice.
După democratizare, ţara a luat un avânt puternic, mai ales in privinţa industriei. Aşa a depăşit Brazilia statutul de ţară agrară. De fapt, acest stat ar fi putut fi unul dintre cele mai bogate de pe pământ, întrucât deţine mari zăcăminte minerale,  neexploatate însă.

      Cum a apărut democraţia în Brazilia?

În 1821, Dom Joao, împăratul Porugaliei, trebuia să se reîntoarcă în ţara pe care o conducea, lăsându-şi fiul, pe Dom Pedro, ca regent al său în Brazilia. Dar deoarece mişcarea republicană şi de independenţă se intensifica, regentul a considerat ca trebuia să creeze un simulacru de independenţă pentru a crea o diversiune în  centrul mişcării de eliberare. Astfel, Dom Pedro a proclamat pe 7 septembrie 1822 Brazilia ca un „imperiu” independent. Se spune că această măsură ar fi fost luată conform sfatului tatălui său care părăsind Brazilia a recomandat ca în caz de pericol să declare Brazilia formal independentă, pentru a-şi menţine dominaţia asupra ei. 
Sub dominaţia lui Petro I-ul şi a fiului său, Pedro al II-lea, nu s-a realizat o independenţă reală a Braziliei însă după decesul lui Pedro al II-lea alternativa monarhiei, republica, era şi ea în centrul preocupărilor. În numeroase regiuni se punea problema succesiunii la tron, sugerându-se chiar un plebiscit naţional pentru a se stabili dacă este cazul să urmeze la domnie, în lipsa unui fiu a lui Pedro II., principesa moştenitoare Isabela, căsătorită cu un principe străin, ambii foarte nepopulari.
Arestarea a doi episcopi, fapt considerat de neconceput într-un stat catolic, a făcut ca monarhia să piardă sprijinul clerului şi a iscat revolta bisericii catolice contra guvernului federal. În plus, abolirea sclaviei în forma în care fusese făcută, a revoltat şi mai mult cetăţenii brazilieni. Pe poziţii opoziţioniste s-au plasat şi un mare număr de moşieri, pe care, în mod firesc, regimul imperial ar fi trebuit să se poată baza. Monarhia a folosit violenţa faţă de toate manifestările care contestau legalitatea existenţei sale şi îi îngreunau şi mai mult situaţia deja destul de dificilă şi precară. Scut al regalităţii erau doar Garda Naţională şi forţele poliţieneşti. Cât priveşte armata braziliană, legată de clasa socială mijlocie, ea se manifestase în majoritatea ei împotriva monarhiei, pentru un regim republican. 
Ciocnirea dintre monarhie şi forţele republicane s-a soldat cu victoria acestora din urmă. La 16 noiembrie 1889, Brazilia a fost proclamată republică federativă. Imediat după instaurarea republicii, o Adunare Constituantă a stabilit o nouă constituţie şi a decretat rapid separarea puterilor în stat. În iunie 1890 Adunarea Constituantă a terminat de redactat constituţia care a fost adoptată în februarie 1891. Similar constituţiei Statelor Unite ale Americii şi această constituţie a eliminat monarhia şi a instaurat o republică federativă, numită „Statele Unite ale Braziliei” (numele oficial al ţării până în martie 1967, de când se numeşte „Republica Federală a Braziliei”)

      Starea actuală a democraţiei în Brazilia:

Cu toate că Brazilia a evoluat mult în ultimii 200 de ani, încă mai are suficiente probleme de rezolvat. Deşi sclavia sau dependenţa de Portugalia nu mai constituie o ameninţare, sărăcia încă reprezintă o problemă gravă şi actuală. Pe de altă parte, Brazilia nu duce lipsă de oameni bogaţi, inconvenientul este că bogăţia este distribuită neuniform astfel încât diferenţele între cetăţenii brazilieni bogaţi şi cei săraci sunt uriaşe şi coninuă să crească de la an la an. Bogaţii au devenit mai bogaţi cu o viteză mai mare decât cea cu care săracii au devenit mai puţin săraci. Bogăţia a încetat să mai crească în toate direcţiile şi a început să crească numai în sus, ca un con, concentrându-se asupra unei proporţii a populaţiei şi lăsând-o pe cealaltă la margine, condamnată la sărăcie. O falie din ce în ce mai mare separa părţile societăţii.

Cât priveşte economia Braziliei, aceasta funcţionează normal. Având o agricultură bine dezvoltată, minerit, industrie si servicii, economia Braziliei depăşeşte cu mult economia altor state din America de Sud facându-şi simţită prezenţa si pe marile pieţe ale lumii. Sectorul agricol contribuie cu 12,7 % la venitul naţional al Braziliei si foloseşte 25,7 % din forţa de muncă activă a ţării. Brazilia are cele mai mari resurse de petrol si gaze naturale din America de Sud, având posibilitatea de a produce cantităţi mari de energie electrică. Subsolurile ţării sunt dintre cele mai bogate in minerale din lume.

· Nume oficial : Republica Federală a Braziliei

· Actualul preşedinte : Luis Inacio Lula da Silva
· Limba : portugheza
· Capitala Braziliei : Brasilia
· Moneda naţională : Real
· Alfabetizare : 85%
· Religie : catolici 74,3% dintre care 72,3% sunt romano-catolici
    protestanţi 23,2%

· Etnii : albi 55%
 mulatri, metişi 38%

 negri 6%

 alţii 1%
· Sărbătoare naţională : 7 septembrie (proclamarea independenţei)

          3. Biografiile a doi oameni politici din Brazilia:
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      1.  FERNANDO HENRIQUE CARDOSO: 

Fernando Henrique Cardoso (născut 1931- ), sociolog şi om politic brazilian, a fost ales preşedinte al Braziliei în 1994, păstrându-şi funcţia până în 2002. Ca şi ministru al finanţelor la începutul anilor 1990, Cardoso a implementat „Planul Real”, un proiect care reducea rata inflaţiei în Brazilia de la aproape 50% la aproximativ 2%, lucru pentru care este cunoscut şi apreciat în Brazilia.


Cardoso s-a născut în Rio de Janeiro şi s-a afirmat în politică întâi ca un educator şi activist politic în Sao Paulo, centrul industrial şi financiar al Braziliei.


     Cariera academică :   Cardoso a urmat Universitatea din Sao Paulo, absolvind printre primii şi obţinând chiar şi doctoratul în sociologie. El şi-a început cariera academică în 1952. În următorul deceniu, el a lucrat ca şi profesor la diferite universităţi.
În 1964 Cardoso, care se opunea regulilor militare, a fost exilat după ce o lovitură de stat l-a înfrânt pe preşedintele Braziliei împreună cu guvernul. În următorii trei ani, Cardoso a lucrat în Franţa, Argentina şi Chile. În Chile el a fost director adjunct al Centrului Latin American Pentru Planificări Sociale şi Economice din 1964 până în 1967. Cardoso s-a întors în Brazilia în 1967 şi a predat la Universitatea din Sao Paulo până în 1969 când a fost reţinut de armată şi astfel i s-a interzis să mai predea în vreo universitate braziliană.

În 1969 Cardoso a fondat Centrul Brazilian de Planificare şi Analiză în Sao Paulo unde a fost director până în 1982.


Cardoso a mai fost, alături de sociologul Enzo Faletto, coautor al programului Colonizare şi Dezvoltare în America Latină în 1970.


     Cariera politică:   Cardoso s-a implicat în politică la sfârşitul anilor ‘70 în calitate de consilier al Partidului Brazilian de Mişcare Democratică (PMDB). Cardoso a făcut parte din Sentul Brazilian din 1986 până în 1992, el fiind reprezentantul statului Sao Paulo.

În mai 1993, Cardoso a acceptat un post de ministru al finanţelor, funcţie deţinută  până în aprilie 1994. În acea perioadă, Cardoso a înfiinţat un plan de reducere a inflaţiei cunoscut sub numele de „Planul Real” cu ajutorul căruia inflaţia a scăzut cu aproximativ 48 de procente, până la 2%.

Succesul câştigat de pe urma „Planului Real” l-a ajutat pe Cardoso să îl învingă pe Luis Inacio Lula da Silva în alegerile prezidenţiale din 1994.


     Preşedinte al Braziliei:   Cardoso a fost iaugurat ca al 38-lea preşedinte brazilian în ianuarie 1995 pe o perioadă de patru ani.


Pe perioada preşedenţiei, Cardoso a făcut eforturi pentru a reduce tensiunile dintre posesorii de pământ bogaţie şi oamenii fără case care ocupau multe terenuri agricole necultivate. În noiembrie 1995, Cradoso a semnat un decret prezidenţial prin care realoca peste 100.000 de hectare de la moşii private familiilor sărace.


În ianuarie 1996, Cardoso a semnat un decret şi mai controversat care permitea imigranţilor solicitarea unor terenuri agricole pentru uz propriu. Legea a fost condamnată în special de organizaţiile religioase şi de cetăţenii americani.

Din cauza popularităţii şi succesului lui Cardoso, legilatura braziliană a aprobat un amendament constituţional în 1997 conform căruia un politician poate concura de două ori la preşedenţie.


În 1998, Cardoso a participat din nou la alegerile prezidenţiale şi le-a câstigat pentru a doua oară conscutiv.
Nici pe perioada celui de-al doilea mandat, Cardoso nu şi-a dezamăgit ţara şi a rămas în continuare unul dintre cei mai iubiţi oameni politici brazilieni.
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2. LUIS INACIO LULA DA SILVA: 

Luis Inacio Lula da Silva (născut 1945- ), conducătorul clasei muncitoreşti, a fost ales preşedintele Braziliei în 2002.


Da Silva s-a născut într-o familie de oameni simpli de la ţară din Garanhuns, Pernambuco şi a crescut alături de alţi şapte fraţi. A plecat de acasă împreună cu alte cunoştiinţe ale părinţilor săi ajungând în Santos în 1952.


Da Silva s-a mutat în Sao Paulo în 1957 unde s-a angajat într-o fabrică care producea şuruburi. Un deceniu mai târziu, da Silva s-a înscris în Uniunea Muncitorilor în Metalurgie iar în 1975 a fost ales preşedinte al acestei uniuni.

Sub conducerea sa, uniunea a confruntat industria automobilelor şi guvernul militar într-o serie de greve.

În 1980 da Silva a ajutat la înfiinţarea Partidului Muncitoresc care, în următorul deceniu a devenit cel mai mare şi bine organizat partid din Brazilia.


Alături de da Silva Partidul Muncitoresc şi-a lărgit baza politică pentru a include şi comunitatea artistică şi intelectuală a ţării, partea radicalizată a Bisericii Catolice Braziliene, ţăranii din nord-est, şomerii din oraşele sărace şi nedezvoltate şi adunătorii de cauciuc din pădurile tropicale amazoniene.


Da Silva a fost înfrânt în prima sa candidare pentru un post public, acela de guvernator al oraşului Sao Paulo în 1982, însă nu a reuşit să ocupe postul. Patru ani mai târziu, în 1986, lui da Silva i s-a oferit şansa să facă parte din parlamentul brazilian.

La alegerile prezidenţiale din noiembrie 1989, prima alegere directă a unui conducător brazilian după 1960, da Silva a concurat împotriva altor 20 de candidaţi. Voturile i-au distanţat pe da Silva şi pe Fernando Affonso Collor de Mello, candidatul noului Partid Naţional de Reconstrucţie, de ceilalţi candidaţi. Din păcate pentru da Silva, Collor a fost ales preşedinte al Brazilei, având un mic avans în faţa lui da Silva la numărarea voturilor.


Collor a fost nevoit să demisioneze în urma unui scandal care îl acuza pe acesta de corupţie. Astfel alegerile prezidenţiale s-au organizat în 1994. Funcţia de preşedinte a fost disputată între da Silva şi Fernando Henrique Cardoso, ministrul finanţelor între 1993 şi 1994. La începutul campaniei electorale da Silva avea un avans considerabil în faţa lui Cardoso.


Deşi da Silva şi-a prezentat mesajul anticapitalist şi a căutat să creeze legături cu comunitatea de afaceri a Braziliei, a pierdut în continuu teren în timpul campaniei terminând pe locul doi, la o distanţă importantă de Cardoso în octombrie 1994, când s-a ales preşedintele Braziliei.


După alegeri, da Silva a continuat să-si remodeleze imaginea şi să apeleze la un grup mai mare de alegători în aşa fel încât candidatura la preşedenţie în 2002 să-i aducă mandatul mult râvnit. În tipul campaniei, da Silva a apelat la comunitatea de afaceri şi a câştigat sprijinul multor alegători brazilieni. În cele din urmă, da Silva a câştigat alegerile şi a devenit astfel primul preşedinte brazilian care provine din Partidul Muncitoresc.


     Preşedenţia da Silva:   Da Silva a promis să crească economia stagnantă a Barziliei şi să îmbunătăţească rata ridicată a sărăciei şi a şomajului pe perioada preşedenţiei sale. Da Silva a mai asigurat cetăţeii Braziliei că va crea mai multe locuri de muncă şi va creşte salarile.


Deşi nu a reuşit să îndeplinească în totalitate promisiunile făcute, da Silva a îmbunătăţit situaţia Braziliei cât i-a stat în putere şi a reuşit să câştige simpatia compatrioţilor săi, aceştia observând implicarea sa în problemele ţării.      
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