DESCOPERIRI GEOGRAFICE
Geneza expansiunii europene
Dintre evenimentele care au marcat începutul erei moderne nici unul nu a avut urmări mai însemnate decât descoperirea Americii şi a drumului maritim spre Indiile Orientale. Cu aceste descoperiri începe expansiunea care avea să impună celorlalte continente stăpânirea Europei şi supremaţia civilizaţiei europene.

După căderea Imperiului Roman de Apus, Europa a suferit mai multe lovituri. Cele mai puternice au fost din partea popoarelor scandinave, care, în sec. VIII d.Hr., au început o serie de expansiuni teritoriale. Aceşti marinari războinici sunt cunoscuţi sub numele de vikingi sau nordici. Principala cauză a expansiunii a fost probabil suprapopularea, şi este posibil ca la început vikingii să fi debarcat în noi regiuni pentru a face comerţ. Însă ei şi-au dat seama curând că le pot cuceri şi stăpâni. Imboldul de a părăsi Scandinavia i-a determinat pe vikingi să caute pământuri nefolosite. 

 Vikingii s-au îndreptat în trei direcţii principale: cei care au traversat Atlanticul erau în mare parte norvegieni şi au întemeiat oraşele Dublin (840), Wexford şi Limerick de pe coasta irlandeză; cei care au traversat Marea Nordului şi au atacat coasta de răsărit a Marii Britanii, invadând nordul şi vestul Europei, erau danezi; iar, vikingii suedezi, cunoscuţi sub numele de veregi, au traversat marile fluvii de pe teritoriul Rusiei de astăzi, ajungând în Constantinopol,  chiar şi în Bagdad. 


Luptători de temut, celebri pentru accesele de furie războinică, vikingii erau păgâni. Nu respectau bisericile şi mănăstirile, bogăţiile acestora fiind ţintele lor principale.


Europa apuseană a ajuns să cunoască cea mai mare parte a Asiei  prin geografi arabi din Evul mediu.  Ei au furnizat primele informaţii despre regiunile din interiorul peninsulei Arabia, au îmbogăţit cunoştinţele moştenite de la autorii antici despre Iran, India (până la extremitatea ei sudică) şi Asia centrală. Ei cunoşteau marile podişuri din Asia centrală şi au fost primii care au furnizat Occidentului date destul de precise despre China de nord (Hitai) şi China de sud (Cin), despre Indochina. Tot geografii arabi sunt primii care au furnizat europenilor ştiri despre ţările tropicale din Africa de răsărit până la Mozambic inclusiv şi despre Madagascar.


 Datorită comerţului lor foarte dezvoltat, arabii au dat lumii medievale în secolele IX – XIV o serie de călători şi geografi remarcabili. 
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Spaţiul mongol, apoi civilizaţia chineză au fost făcute cunoscute europenilor prin Cartea minunilor lumii, scrisă de veneţianul Marco Polo (1254 – 1324), după o călătorie de aproape un sfert de secol în Extremul Orient (1271-1295). În lucrarea sa sunt prezentate descrieri ale diferitelor oraşe, regiuni şi ţări din Asia, insistându-se  asupra Chinei. Cartea a fost scrisă în cea mai mare parte pe baza observaţiilor personale, relatându-se obiceiurile popoarelor din ţările străbătute, stilul de viaţă.  În sec. XIV şi XV lucrarea sa a jucat un rol important în istoria marilor descoperiri geografice şi a constituit un îndreptar preţios pentru întocmirea hărţilor Asiei, nomenclatura ei geografică păstrându-se în harta catalană a lumii (1375), în planisferul întocmit de Fra Mauro (1459).


În căutarea drumului care ducea spre Orient, marinarii europeni s-au aventurat  pe oceane şi au schimbat cursul istoriei. Pe vapoarele lor fragile au cutreierat toate mările Pământului, punând capăt izolării dintre continente. La sfârşitul sec. al XV-lea, nevoia de a spori circulaţia monedei, precum şi preţul ridicat al aromatelor şi colonialelor aduse din Orient au avut un puternic imbold pentru descoperirea ţărilor din Africa şi Asia. Europa occidentală importa o mulţime de articole preţioase din Orient: ţesături de mătase şi covoare orientale, pietre scumpe, medicamente şi materii colorante din India, arome din Arabia.

Aceste articole ajungeau în Europa prin mijlocirea arabilor, iar drumurile străbătute de ei erau jalonate de vămi şi de taxe prin care stăpânitorii locului căutau să se îmbogăţească. Transportul se făcea cu corăbii mici, fiindcă cele mari n-ar fi putut fi manevrate. Invenţia cârmei scufundate în apă şi uşor manevrabilă cu ajutorul unei roţi a revoluţionat arta navigaţiei şi a făcut din europeni stăpânii mărilor. În sec. al XV-lea portughezii au inventat caravella şi galionul nave adaptate navigaţiei pe ocean şi cerinţelor economice. Proprietatea acului magnetic de a arăta nordul era cunoscută de chinezi încă de la începutul erei noastre. Perfecţionarea busolei, în sec. al XI-lea, a permis navigatorilor să se orienteze şi sub cerul acoperit. Marinarii chinezi care navigau în Oceanul Indian au transmis invenţia arabilor, care au comunicat-o italienilor în timpul cruciadelor. Acul magnetic plutea pe o bucată de plută într-un vas, iar pe la mijlocul sec. al XIII-lea Pierre de Maricourt a avut ideea să aşeze acul pe un pivot de aramă şi să-l închidă într-o cutioară făcându-l un obiect uşor de manevrat. Arabilor li se datoresc perfecţionarea şi răspândirea astrolabiului
 inventat de greci. Instrumentul   permitea navigatorilor să determine înălţimea aştrilor deasupra orizontului şi puteau să noteze regiunile descoperite fără să le descopere de mai multe ori. Înzestrate cu cârmă, busolă şi astrolabiu, corăbiile se   avântau în largul oceanelor pentru cucerirea noilor drumuri de comerţ.

Etapele descoperirii şi cuceririi Lumii Noi 


Marile descoperiri geografice au fost începute de portughezi şi de spanioli şi continuate de francezi, englezi şi olandezi. Pe baza cunoştinţelor de atunci, legătura directă cu Indiile putea fi stabilită în două direcţii: spre vest şi spre sud-est. Atenţia navigatorilor se fixează asupra Atlanticului, şi astfel Peninsula Iberică, de unde cercetările puteau porni în ambele direcţii, apare pe primul plan al explorărilor. Navigatorii italieni, îndeosebi genovezi, care nu mai găseau întrebuinţare în ţara lor, îşi oferă serviciile Spaniei şi Portugaliei. 


Descoperirile portughezilor au fost pregătite de marile navigaţii medievale în Oceanul Atlantic. Portughezii şi spaniolii au învăţat arta de a naviga în largul mării. În perioada 1300-1415, navigatorii genovezi şi portughezi au descoperit arhipelagurile Canare(1312), Madeira şi Azore.  
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La începutul secolului al XIV-lea, Portugalia a întemeiat o industrie de construcţii navale, încât a putut să facă un comerţ din ce în ce mai activ cu Anglia şi cu Flandra. La sfârşitul sec. al XIV-lea, Lisabona ajunse unul din principalele oraşe comerciale ale Europei. 


A doua perioadă a călătoriilor atlantice (1415-1494) a dat naştere rivalităţii politice dintre Castilia şi Portugalia. 
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Primele expediţii de recunoaştere a coastei africane au fost organizate de monarhie. Henric Navigatorul (1394-1460), fiul regelui Ioan I, a înfiinţat în castelul său de la Sagres, un centru de cercetări nautice, unde a atras marinari genovezi şi astronomi germani, păstrând interesul pentru lărgirea orizontului ştiinţific, fără să se fi angajat el însuşi în vreo expediţie. 

Spania şi Portugalia: beneficiarele expansiunii mondiale


Motivul expediţiilor geografice a fost setea de câştig şi asigurarea monopolului comercial.


În cursul secolului al XV-lea portughezii au fost din ce în ce mai preocupaţi de ideea de a ajunge în Indii, navigând de-a lungul Africii. Drumul pe uscat către Orient era obositor şi plin de pericole, deoarece turcii otomani îi atacau foarte des pe negustori. Din acest motiv preţul aurului adus din Indii era foarte ridicat. La fel era şi preţul mirodeniilor, fără de care carnea europeană era practic de nemâncat (în lipsa posibilităţii de răcire, sărarea, respectiv condimentarea, era singura metodă de conservare). Evenimentele de mai târziu au demonstrat că până şi drumurile lungi şi soldate cu pierderea unor corăbii puteau aduce nişte profituri uriaşe, dacă măcar un transport de mirodenii ajungea la destinaţie. 
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Cu toate că nimeni nu putea afirma cu certitudine că Africa are o coastă sudică navigabilă, portughezii nu au dat înapoi. Pe hărţile de atunci, Africa se extindea adânc spre sud,  până în „fundul” lumii. Această presupunere nu i-a putut linişti pe navigatorii portughezi. Pe vremea domniei lui Ioan al II-lea (1481 – 1495), un alt susţinător entuziast al expediţiilor, Bartolomeu Diaz(1450 – 1500), a navigat mai spre sud decât precedesorii europeni, în anul 1487,  până la punctul cel mai sudic al Africii. Diaz a intenţionat să meargă mai departe, însă echipajul l-a silit să se întoarcă. La întoarcere a ajuns din nou la extremitatea sudică a Africii şi  a numit-o Capul Furtunilor. Mai târziu, regele Ioan a schimbat numele în Capul Bunei Speranţe.


În anul 1497, sub conducerea lui Vasco da Gama, s-a pornit o nouă expediţie. Da Gama a plănuit să iasă cu corăbiile în largul Oceanului Atlantic şi să le lase pe seama vânturilor de vest; totul a ieşit precum se aşteptase. Vânturile l-au dus direct la Capul Bunei Speranţe; a reuşit să evite curenţii din apropierea ţărmului. L-au aşteptat însă destule pericole pe drumul ce ducea în sus, de-a lungul coastei de est al Africii, înainte de a debarca în Calicut, străbătând Oceanul Indian. Întoarcerea lui Da Gama, în septembrie 1499, a fost sărbătorită, deoarece Portugalia  a devenit principalul intermediar între Est şi Vest.


Portughezii îşi păstrau toate secretele, vecinii lor spaniolii dovedindu-se incapabili în a înfrânge monopolul portughezilor asupra comerţului africano – asiatic. Probabil acesta a fost şi motivul pentru care domnitorii spanioli regele Ferdinand şi regina Izabela au putut fi convinşi să sprijine un bărbat care afirma că se poate găsi un drum mai scurt spre Indii. Acest bărbat a fost Cristofor Columb (1451 – 1506), un căpitan de vas italian, care în urma studiilor sale s-a convins că Indiile sunt la doar 3.500 de mile peste Oceanul Atlantic. Calculele sale erau acceptabile pentru oamenii învăţaţi din acele vremuri care ştiau deja că Pământul este sferic, dar habar nu aveau de existenţa Americii. Evident, Columb a greşit, dar aceasta a fost una din cele mai norocoase greşeli ale istoriei.


Acesta a dovedit europenilor că drumul apusean „spre Indii” este posibil, iar ţinuturile nou descoperite erau foarte bogate. 

Descoperirea Americii , de către Columb (1492), a fost repede valorificată de spanioli şi portughezi care şi-au făurit imperii imense în America Centrală şi de Sud. Stabilirea permanentă în America de Nord – în aparenţă o zonă săracă – a început  mai târziu.


Columb nu a recunoscut niciodată până la sfârşitul vieţii sale, eşecul său de atinge Indiile; curând alţi spanioli şi-au dat seama că din întâmplare, au dat peste pământuri vaste, necunoscute, gata de a fi prădate, cucerite şi transformate. Singurii rivali care luau parte la aceste acţiuni erau portughezii care, în 1500 au descoperit din întâmplare Brazilia. Aflându-se în partea estică a liniei de demarcaţie, trasată în 1494, care delimita orice nouă descoperire a Spaniei şi Portugaliei, Brazilia a devenit colonie portugheză. Restul Americii Centrale şi de Sud, de la New Mexico până la Terra del Fuego, aparţineu Spaniei la fel ca şi, teoretic, pământurile mai puţin ospitaliere din partea nordică, cărora le-au arătat  mai puţin interes.


 Descoperirea lui Columb risca să aducă pe spanioli în conflict cu portughezii. În 1473 papa Martin al V-lea atribuise Portugaliei privilegiul exclusiv al descoperirilor. La cererea Spaniei, Alexandru al VI-lea Borgia revizui sentinţa precedesorului său şi împărţi lumea colonială între Spania şi Portugalia. Prin bula din 4 mai 1493, toate teritoriile descoperite la est de meridianul care trece la 100 mile vest de Azore fură atribuite Portugaliei; iar Spaniei – teritoriile descoperite sau de descoperit la vest de această linie. La protestul Portugaliei, linia de demarcaţie a fost împinsă cu 170 de mile spre vest (Tratatul de la Tordesillas, 7 iunie 1494). 

Ambele state au acceptat să nu întreprindă explorări în emisfera atribuită celuilalt.


Cu acest tratat a început o nouă fază de cucerire europeană a Lumii Noi (1494 – 1580). Spania şi Portugalia vor fi protagonistele expansiunii mondiale. În timp ce spaniolii au explorat, cucerit şi colonizat vaste spaţii şi civilizaţii în America Centrală şi de Sud (1492 – 1550), portughezii şi-au impus controlul asupra coastelor africane, braziliene şi indiene (1498 – 1511). Posesiunile spaniole s-au întins până în Filipine (1570), acolo unde deja începea stăpânirea portugheză asupra Indoneziei.


 Mirajul Noii Lumi

La începutul fazei de constituire a imperiilor coloniale, Columb intuieşte existenţa unui nou continent. Convingerea devine certitudine odată cu reuşita călătoriei portughezului lui Vasco da Gama (1497) spre India. În 1513 a fost zărit pentru prima oară pasajul spre un alt ocean, „Marea Sudului” (Oceanul Pacific).


Vasco da Gama (1469 – 1524) este descoperitorul drumului spre India pe la Capul Bunei  Speranţe. Descoperirea căii maritime spre India de către europeni a constituit unul dintre evenimentele de seamă din istoria nu numai a comerţului portughez, ci şi a comerţului mondial. Din acel moment şi până la deschiderea canalului Suez (1869), comerţul Europei cu ţările situate pe ţărmurile Oceanului Indian şi cu China s-a desfăşurat în cea mai mare parte, nu prin Marea Mediterană, ci prin Oceanul Atlantic, ocolindu-se Capul Bunei Speranţe. Portugalia, care deţinea „cheia navigaţiei spre răsărit”, a devenit în secolul al XVI-lea o mare putere maritimă, acaparând monopolul comerţului cu Asia de sud şi de est; ea a deţinut acest monopol timp de 90 de ani, până la nimicirea „Invicibilei Armade” (1588).


Dar în India propriu-zisă expediţia lui Vasco da Gama, care a deschis calea spre cucerirea şi jefuirea de către europeni a acestei mari ţări, a trecut neobservată.


Un explorator spaniol rămas în istoria descoperirilor geografice este Vasco Nunez de Balboa (1475 – 1519) a pornit într-o expediţie primejdioasă (1513) de a afla pentru spaniolii care se stabiliseră în regiunea Panama de azi, dacă la apus de această zonă se întinde o altă mare şi un ţinut bogat în aur. În fruntea unei cete de două sute de europeni şi o mie de indieni, Balboa îşi taie drum prin pădurile seculare şi prin mijlocul triburilor duşmane şi, după douăzeci şi cinci de zile, ajunse în vârful unui munte, de unde văzu un nou ocean, pe care l-a numit Mar del sur (Marea de sud).


Balboa a marcat a doua etapă decisivă, după Columb, în istoria explorării Lumii Noi. 


El a dovedit că între Europa şi Asia se interpuneau un nou continent şi un nou ocean, nebănuite. Marea problemă era de a găsi, peste bariera americană, o trecere spre ţara aromatelor. 


Regele Carlos însărcină pe Magellan să rezolve problema.


Fernando de Magellan (1480 – 1521), portughez, era om de ştiinţă şi expert în chestiunile maritime. În 1520, Magellan descoperă strâmtoarea mult căutată (care-i va purta numele) între Oceanul Atlantic şi Mar del sur pe care exploratorul o numeşte Pacific datorită liniştei aparente a apelor. După 98 de zile, scopul expediţiei s-a realizat atingând Arhipelagul Filipinelor.


Magellan a descoperit drumul de vest pe care în zadar îl căutase Columb şi a condus prima călătorie în jurul pământului, care a relevat existenţa Oceanului Pacific şi a revoluţionat concepţia geografică despre lume.


Giovanni Caboto (1450 – 1498), navigator şi explorator englez de origine genoveză, a întreprins în 1497 o călătorie pentru găsirea unui drum prin NV către Katai (China) şi India. A descoperit o coastă pustie (24 iun. 1497) pe care a numit-o „Terra Prima Vista” (probabil ins. Newfoundland, Pen. Labrador sau ins. Cape Breton) şi marele banc din apropierea ins. Terra Nova, deschizând o nouă zonă de pescuit pentru englezi.


Martin Frobisher (1535 – 1594), ofiţer şi navigator englez, care participă la expediţii în Guineea (1553 – 1554) şi pe coasta Barbariei (1559), fiind primul explorator care, după Giovanni Caboto, încearcă să găsească „Trecerea de Nord-Vest” spre Oceanul Pacific. Martin Frobisher a fost primul cercetător al icebergurilor.

Henry Hudson (născut la mijlocul sec. 16 – cca. 23 iun. 1611, în Golful Hudson, Canada), a fost navigator şi explorator arctic englez. A condus trei expediţii pentru descoperirea „Drumului maritim de Nord Vest” între Oceanul Atlantic şi cel Pacific. El a fost cel care a adus o mare contribuţie la descoperirea nordului continentului american. Numele său îl poartă astăzi marele golf nord-american, o strâmtoare între Pen. Labrador şi ins. Ţara lui Baffin, un fluviu  în S.U.A. şi o peninsulă  în Groenlanda. 

William Baffin (1584 Londra – 23 ian. 1622), navigator şi explorator arctic englez. A determinat pentru prima oară longitudinea unui punct cu ajutorul corpurilor cereşti, a observat cea mai mare declinaţie a acului magnetic (la vremea aceea), a efectuat preţioase observaţii climatice asupra mareelor şi fenomenelor de refracţie din atmosferă, care au folosit exploratorilor de mai târziu. Un golf (între Groenlanda şi Arh. Arctic Canadian) şi o mare insulă îi poartă numele (Ţara lui Baffin). 

Englezii au descoperit teritoriul de astăzi al Canadei şi Statelor Unite.

Olandezii s-au lansat în expansiunea mondială abia în secolul al XVII-lea. Primul semnal a fost dat de expediţiile lui William Barents ( 1550 – 1597), navigator şi explorator arctic olandez. Numele său este legat de primele încercări de a stabili o legătură navală, prin mările Oc. Îngheţat, între Oc. Atlantic şi Pacific. A efectuat trei călătorii şi a stabilit pe bază astronomică latitudinea unor puncte, a cartografiat Arh. Novaia Zemlea, a efectuat un ciclu anual de observaţii meteorologice şi măsurători de adâncimi. O insulă din Arh. Spitzbergen (Barentsoya) şi o mare din Oc. Îngheţat îi poartă astăzi numele. 

La o jumătate de secol distanţă, navigatorul olandez Abel Tasman (1603, Olanda – 1659), navigator olandez, a descoperit Tasmania, Noua Zeelandă şi porţiuni din Australia(Noua Olandă). Numele său este purtat astăzi de marea insulă din SE continentului australian şi de o mare între Arh. Noua Zeelandă şi Australia. 

  Între 1550 –1650, expansiunea rusă spre munţii Urali, Siberia şi Oceanul Pacific a întregit procesul de cercetare şi cucerire a spaţiilor extraeuropene. Astfel, treptat, se confirmă ipoteza lui Ptolemeu că Pământul este rotund. 


Descoperirile geografice, noutatea şi abundenţa produselor importate în Europa, afluxul unor mari cantităţi de metale preţioase şi începutul expansiunii coloniale au avut repercusiuni adânci şi multiple asupra dezvoltării statelor europene.

Descoperirile geografice au deplasat căile şi centrele comerciale. În locul Mediteranei şi Balticei, mări închise, Atlanticul devine centrul comercial al lumii. Portugalia, Spania, Franţa, Anglia devin principalele puteri economice şi comerciale. Veneţia este silită să se mărginească la comerţul cu Imperiul otoman. 

Descoperirile geografice relevă Europei posibilităţile economice ale Americii. După perioada de cucerire, spaniolii încep să pună în valoare solul coloniilor lor, aclimatizează plantele (grâul, orzul, orezul, lămâii, măslinii, portocalii) şi animalele (calul, asinul, boul, capra şi oaia), necunoscute în Lumea Nouă şi trimit agricultori şi muncitori experţi în arta irigaţiei. Ei răspândesc în Europa plantele specifice ale Americii: tutunul, porumbul, roşiile şi cartofii.

Descoperirile geografice au arătat  omenirii măsura exactă a globului pământesc.
Stănescu Laura
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� Astrolabiu = instrument folosit pentru măsurarea poziţiei aştrilor şi a înălţimii lor deasupra orizontului
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