Europa in Evul Mediu

476- Sfarsitul Imperiului Roman.

sec. al V-lea – Inceputul regatelor barbare.

751-987 – Dinastia Carolingienilor domneste in Franta si in Germania.

800- Carol cel Mare este incoronat imparat al Occidentului.

sec. al IX – Val de navaliri barbare in Europa.

843- Impartirea imperiului lui Carol cel Mare in trei regate.

962- Otto I intemeiaza Sfantul Imperiu Roman Germanic.

987- Inceputul domniei Capetienilor in Franta.

1066- Cucerirea Angliei de catre Wilhem de Normandia (batalia de la Hastings)

1096-1270 – Cruciadele in Orient

1337-1453 – Razboiul de 100 de ani intre Franta si Anglia

1347-1353 – Ciuma neagra in Europa 

1492- Spaniolii cuceresc Granada de la arabi; sfarsitul Reconquistei.Descoperirea Americii de catre Cristofor Columb.

sec. al XV-lea – Inceputul Renasterii in Italia

In Europa, perioada numita de istorici “Evul Mediu” desemneaza cei o mie de ani care se scurg intre sfarsitul Imperiului Roman de Apus, in 476, si descoperirea Americii de catre Cristofor Columb, in 1492.

Din sec. al V-lea pana in sec. al X-lea, in Europa de Vest civilizatia romana pare sa dispara sub socul navalirilor barbare.Insa ea supravietuieste si cuprinde Europa de Nord si de Est, cand aceste regiuni se convertesc la crestinism.Societatea din aceasta epoca este razboinica si violenta, puterea centrala a slabit si a disparut incetul cu incetul.Oamenii isi asigura securitatea legandu-se prin juraminte de fidelitate.Veacul al XIII-lea, vremea  cetatilor fortificate si a catedralelor, este un secol de prosperitate, insa este urmat de o perioada de crize grave si de calamnitati.

Aceasta este epoca in care se formeaza, in Europa, regatele care vor constitui statele actuale.

Barbarii

In sec. al V-lea, barbarii sunt instalati in ceea ce era odinioara Imperiul Roman.In Britania (Marea Britanie de astazi), anglii si saxonii au alungat populatiile celte; scotii, in nord, dau numele Scotiei.Vandalii au traversat Europa de Vest si au trecut in Africa de Nord, ostrogotii in Italia; Galia este impartita intre vizigoti, burgunzi si franci.Barbarii sunt organizati in triburi si in clanuri.Regii lor sunt capetenii de triburi, alesi de razboinicii lor.Nu exista reguli de succesiune; la moartea unui rege, fiii sai isi impart regatul si se lupta pentru a-si mari teritoriul.Justitia lor, spre deosebire de cea a romanilor, nu se prevede pedepse, ci despagubiri in bani, pentru a ingradi razbunarile personale.
Autoritatea Bisericii

Regii barbari isi iau drept model pe imparatii romani.

Incetul cu incetul, ei se convertesc la crestinism, religia Imperiului Roman.Regele francilor, Clovis (465-511), este botezat prin anul 496.Biserica crestina este in acea vreme singura autoritate stabila din Occident.Ea mentine folosirea latinei, pastreaza diviziunile administrative ale Imperiului Roman, diocezele, si pune in fruntea lor episcope.Subzista insa practicile pagane: la tara, lumea continua sa creada in zane, varcolaci sis a celebreze sarbatori pentru a obtine recolte bune sau tamaduiri.Se construiesc manastiri, biserici, catedrale, singurele monumente din piatra din acea epoca; se contureaza, in sec. al X-lea, stilul romanic.
Carol cel Mare, un imparat European

In sec. al VIII-lea, in Galia si in Germania (Franta si Germania de astazi), o familie franca aliata cu papa intemeiaza dinastia Carolingienilor (de la Carol Martel, carolus in latina), care domneste in Europa din 751 pana in 987.Carol cel Mare sau Charlemagne, nepotul lui Carol Martel, faureste un imperiu.El unifica Galia, ia de la lombarzi nordul Italiei si cucereste Germania.Incearca sa restabileasca autoritatea suveranului numind inspectori, missi dominici, cu sarcina de a inspecta comitatele care constituie Imperiul.Aparator al religiei crestine , se lupta cu musulmanii din Spania si ii converteste pe vechii germani.In 800, la Roma, Carol cel Mare este uns imparat al Occidentului de catre papa.La Aix-la-Chapelle, capitala Imperiului, el ii primeste pe cel mai mari invatati.Imperiul Carolingian se mentine sub domnia lui Ludovic cel Pios (814-840), fiul si succesorul lui Carol cel Mare.
Primejdii si dezbinari

In sec. al IX-lea, insa, Europa sufera un val de invazii.Estul este atacat de avari si de unguri, izgoniti teritoriilor lor de catre turci.La nord, veniti din Scandinavia, vikingii pustiesc coastele franceze si engleze.In 843, prin Tratatul de la Verdun, imperiul lui Carol cel Mare este impartit in trei regate.La vest, regatul Frantei este carmuit de Capetieni incepand cu anul 987.La est, Germania devine, in 962, Sfantul Imperiu Roman Germanic, guvernat de Otto.Partea centrala, care cuprinde estul Frantei, o parte din Germania si Italia, dispare rapid, fiind cucerita de celelalte doua regate.In fiecare regat, niste mari seniori detin puterea.In Franta, ducele de Normandia, Wilhem Cuceritorul, este mai puternic decat regale: in 1066, el ajunge stapan al Angliei prin batalia de la Hastings si intemeiaza un stat care cuprinde ducatul  de Normandia si regatul Angliei.In Europa de Nord si in Europa Centrala, in sec. al X-lea, danezii , suedezii, ungurii si polonezii se convertesc si intemeiaza regate crestine.
Vikingii  
Corabia de la Oseberg, in Norvegia, a fost conservata datorita argilei in care a stat ingropata din sec. al VII-lea.Servea drept mormant unei printese din neamul vikingilor.Drakkarele, construite din scanduri care se acopera unele pe altele, erau foarte usoare; transportau razboinici, care erau vaslasi capabili sa-si manevreze foarte rapid vasul si care, atunci cand apa nu era sufficient de adanca.Pe malurile fluviilor, figurile plasate la prora, cum era aceasta, starneau panica.
Societatea feudala

Un cruciat

“Cruciat” vine de la cuvantul “cruce”, intrucat cruciatii purtau o cruce de stofa cusuta pe vesminte in expeditiile lor al caror scop era sa cucereasca locurile in care a trait Isus Cristos.Inca de la prima cruciada, cruciatii intemeiaza state.Cruciadele urmareau sa-i impiedice pe musulmani sa ia in stapanire aceste teritorii.
Investitura unui cavaler 

Tanarul nobil este investit cavaler.In timpul ceremoniei religioase de investiture, el se roaga o noapte intreaga, dupa care jura sa-i apere si  sa-i ocroteasca pe cei slabi.

Autoritatea  statului, cea a regelui sau a imparatului a slabit la inceputul Evului Mediu.Legaturile personale cimenteaza societatea.Fiecare om este legat de ceilalti, superiori sau inferiori, prin juraminte de fidelitate si prin daruri.Este ceea ce se numeste feudalitate.Societatea feudala este impartita in trei grupuri: cavalerii, clericii si taranii.
Cei care lupta
In Evul Mediu, razboiul este permanent.Devine o chestiune proprie “specialistilor”, cavalerii.Acestia constituie nobilimea, cea mai inalta categorie sociala, careia ii apartii numai prin nastere.Incepand cu sec. al XII-lea, tanarul nobil devine cavaler in timpul unei ceremonii religioase, investiture.Echipamentul military se perfectioneaza: scara permite mentinerea pe saua calului, armura de metal o inlocuieste cu cea de pe piele (cuirasa).Societatea din Evul Mediu este organizata ca o piramida: seniorii si cavalerii sunt legati printr-un juramant de fidelitate, omagiu.In varful piramidei, se afla regale, cel mai puternic dintre seniori (suzeranul suprem); urmeaza apoi seniorii legati de rege (marii vasali) si, in fine, simplii seniori.In schimbul fidelitatii sale, vasalul primeste o feuda, feodus, in latina: de aceea se vorbeste de “feudalitate”.Feudele sunt adesea domenii pe care sunt cladite cetati.Sistemul feudal, aparut in Imperiul Carolingian, se raspandeste in toata Europa.Seniorii exercita puterile suveranului: fac dreptate, bat moneda si percep biruri.Biserica se straduieste sa atenueze violenta cavalerilor, cerand sa se respecte “pacea Domnului”, perioada in care razboaiele se opresc.
Cei care se roaga

Intr-o lume profund credincioasa, Biserica crestina joaca un rol foarte important.Ea poseda pamanturi si primeste biruri.Intemeiaza spitale pentru cei bonlavi si foarte nevoiasi.Fetele bisericesti alcatuiesc clerul.Distingem clerul secular, alcatuit din calugari care traiesc “in secol” (lumea mireana), aproape de credinciosi, si clerul regulat in care monahii, grupati in ordine monastice,  urmeaza reguli stricte de viata si traiesc in abatii, consacrandu-se rugaciunii, studiului si muncii.Incepand cu sec. al X-lea, ordinal de la Cluny intemeiaza numeroase abatii; alte ordine monastice, cum e cel de la Citeaux (cistercienii), impun o regula de viata foarte austera.Capul Bisericii crestine, papa de la Roma, poseda state proprii.El se  opune regilor, in numele religiei, sau pentru a-si afirma autoritatea.Ii indeamna pe cavaleri sa ia parte la cruciade.Din sec. al XIII-lea, sunt intreprinse opt cruciade; este vorba de expeditiile militare impotriva musulmanilor, care au drept scop cucerirea mormantului lui Cristos de la Ierusalim.Mii de credinciosi fac pelerinaj la locurile sfinte din lumea crestina, cum ar fi Roma sau Santiago de Compostela, in Spania.

Cei care lucreaza

In Evul Mediu, 90% din populatie este alcatuita din tarania care muncesc pentru seniori sau pentru cler, carora le datoreaza niste biruri, darile.Acestea se platesc in bani sau in natura, adica in grane, vin, vite sau zile de lucru (corvoada).Conditiile de viata sunt grele, depinzand derecolte, care adesea sunt proaste, atunci cand iarna este prea geroasa sau cand razboiul pustieste ogoarele.Foametea si molimele sunt fregvente: multi copii nu ajung la varsta adulta, iar populatia nu creste aproape deloc.Taranii sunt fie oameni liberi, mosneni (razesi), fie serbi (iobagi), legati de pamant si neavand dreptul de a-l parasi.Serbia este foarte raspandita in sec. XI-XII in Franta si in Anglia, insa  este  foarte rara in Europa de Nord si de Est: in aceste regiuni slab populate, seniorii ofera taranilor libertatea de a aseza pe alte teritorii.

Taranii

Imbracati cu cele mai frumoase straie, niste tarani sarbatoresc revenirea zilelor frumoase dansand in jurul unui “copac de mai”.Aceasta scena ilustreaza pagina aferenta lunii mai dintr-un ceaslov, adica un almanah din sec. al XV-lea.Desi aspra, viatacelor saraci este inveselita de numeroase sarbatori, in timpul carora este interzis sa se munceasca.Majoritatea acestora sunt crestine, altele dateaza din vechime.

Sfarsitul Evului Mediu
Lupta din timpul Razboiului de 100 de ani

Franta siAnglia se infrunta din 1337 pana in 1453, intrucat regale Angliei afirma ca este mostenitorul regatului Frantei.Regele Angliei castiga batalii foarte mari, datoritaarcasilor si tunurilor sale, insa Victoria revine in cele din urma regelui Frantei, Carol al VII-lea, care beneficiaza de sprijinul poporului.El primeste ajutorul unor tinere  pastopite din Lorena, Ioana d`Arc, care preia conducerea armatelor lui.Razboiul pustieste provincii intregi: soldatii sunt rareori platiti, ei formeaza “Marile Companii”, care traiesc pe spinarea tarii, jefuiesc satele, ucid vitele, ii jecmanesc pe tarani, dau foc la case si ii masacreaza pe cei care li se impotrivesc.

La sfarsitul sec. al XII-lea, Europa se imbogateste.In sec. al XIV-lea, insa, progresele sunt compromise din cauza  foametei, a molimelor si a razboiaielor.In paralel, totusi,continua construirea statelor europene.
Inflorirea oraselor

In sec. al XII-lea, populatia sporeste in toata Europa: ea ajunge de la circa 45 de milioane in sec al XI-lea la 75 de milioane la mijlocul sec. al XIV-lea.Intr-adevar, conditiile de viata ale taranilor se imbunatatesc datorita progreselor din agricultura.Oamenii se hranesc mai bine si mai mult; ei rezistaei rezista mai bine la bolisi traiesc pana  la varste mai inaintate.Cresterea populatiei face ca orasele sa se mareasca.Mestesugarii sunt grupati pe “meserii” sau bresle.Ei fabrica stofe, arme, obiecte din ceramica, bijuterii.In fiecare an, negustorii din toate tarile se aduna cu prilejul marilor targuri, in Champagne si in Flandra.Negustorii cei mai avuti vin din Genova si din Venetia (Italia), sau din Hansa, asociatia comerciala a oraselor germane.Bogatia lor face posibil ca orasele san u mai depinda de un senior: locuitorii burgurilor, burghezii, cumpara de la senior libertatea orasului lor si il administreaza nemijlocit.Turnul (foisorul), care se inalta deasupra primariei, este simbolul independentei acestor orase.

Catedrala  reprezinta  un alt monument important al oraselor: construirea ei mobilizeaaza ani in sir dulgheri, cioplitori in piatra si mesteri sticlari.Printii si episcopii sprijina intemeierea universitatilor.Prima universitate este create in Franta, la Paris, in 1150, apoi procesul se extinde in restul Europei, in Anglia (Oxford si Cambridge), in Italia (Salermo), in Spania (Sevilla) si in Europa Centrala (Cracovia, Viena).

Urgiile vremilor

Prosperitatea inceteaza in sec. al XIV-lea.Populatia este de acum inainte prea numeroasa in comparative cu resursele alimentare; reapar molimele: cea mai cumplita este ciuma neagra, care seceta peste un sferta din populatia europeana intre anii 1347-1353.Pe deasupra, apar si conflicte: Razboiul de 100 ani intre Franta si Anglia (1337-1453), Razboiul civil al celor Doua Roze (1455-1485) in Anglia.La tara si la oras, rascoalele se inmultesc si sunt aspru inabusite.In fine, pe planul religiei, Europa este divizata: din 1378, in urma unei dispute intre episcopii francezi si papalitate, doi papi alesi in acelasi timp, unul fiind unul instalat la Roma, iar celalalt la Avignon, pana in 1417.
Aparitia statelor europene
Razboiaiele dintre tarile vecine au facut ca in randul populatiilor sa se nasca un sentiment de solidaritate si de unitate; s-a consolidat atasamentul acestora fata de o dinastie de suverani: dinastia Capetienilor in Franta, cea a regilor catolici in Spania, sau ceea a regilor din Portugalia.In rasarit, in Europa Centrala, apar noi regate: Boemia, Ungaria, Polonia si Rusia.Aceste tari trebuie sa infrunte dusmani veniti din apus, cavalerii teutoni- de origine germana- si din rasarit, mongolii si turcii.In nord, regii Suediei, ai Novegiei si ai Danemarcei se unesc si se lupta rand pe rand.In Burgundia si in Flandra domnesc printi, la fel ca si in Italia si in Gemania, tari impartite intr-o multitudine de mici state si de orase libere.In Spania si in Portugalia, Reconquista, adica recucerirea teritoriilor de la arabi, se incheie prin ocuparea Granadei in 1492.Inca din sec. al XV-lea, in Italia incepe o noua era: Printii care carmuiesc orasele ii ocrotesc pe artisti sip e carturari.Acesta este inceputul Renasterii.In fine, din Spania si din Portugalia, pornesc navigatori in cautarea unei “lumi noi”.          
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