
Fiul Atiei

Fiul Atiei,nepoata lui Caesar,

si al lui Caius Octavianus,viitorul imparat Octavianus Augustus dovedeste inca din primii ani ai tineretii remarcabile calitati: clarviziune si echilibru,ambitie si pragmatism politic. Adoptat de Caesar ca fiu si proclamat mostenitorul sau politic,Octavianus intra la 19 ani pe scena politica a Romei si pune in practica testamentul unchiului sau. In conflict direct cu Marcus Antonius,la inceput,el ajunge la un compromis cu acesta,pentru a razbuna asasinarea lui Caesar. Insa conflictul dintre cei doi barbati,aplanat pentru moment,a izbucnit violent in anul 31 si s-a incheiat cu biruinta lui Octavianus la Actium. Era triumful realismului politic,dar si al traditiei romane,in fata tendintelor de orientalizare a lumii romane,ce se anunta in politica lui Marcus Antonius.


Ramas stapan la Roma,Octavianus acumuleaza,unul dupa altul,toate instrumentele puterii si transforma statul roman intr-o monarhie mascata. Desi doreste sa fie numit numai ,,principe'',adica ,,primul cetatean al republicii'',el este,in acelasi timp,imperator perpetuu,consul,tribun si pontifex maximus,demnitati acordate de senat si popor. Senatul ii ofera,in anul 27 i.Hr.,titlul de Augustus, ,,cel venerabil''. Este momentul traditional al sfarsitului republicii si al inceputului principatului.

Epoca lui Augustus cunoaste mari cuceriri militare,soldate cu expansiunea teritoriala a Romei:pacificarea Hispaniei,anexarea bazinului superior al Rinului si al Dunarii,unde sunt create provinciile Rhaetia si Noricum,a malului drept al Dunarii,unde apare Pannonia,pregatirea anexarii Moesiei,iar in Orient stabilirea frontierei pe Eufrat.

Dar domnia lui Augustus este,mai presus de toate,varsta de aur a culturii si artei romane,comparabila cu Atena lui Pericle ori cu Franta lui Ludovic al XIV-lea. Acum isi desfasoara activitatea mari poeti,ca Horatiu,Ovidiu si mai ales Vergiliu,ori mari istorici,precum Titus Livius. In literatura,istorie,arta,drept si chiar religie sunt promovate valorile traditionale romane,in lupta cu influentele venite din Orient,si este cultivata ideea predestinarii divine ca putere universala.

