Geto- Dacii


Cu mult timp în urmă, pe pământurile noastre, a locuit un neam viteaz, tracii, dintre ei făcând parte şi geto- dacii. Geto- dacii dezvoltă o viaţă economică. Se ocupau cu agricultura, creşterea animalelor, albinărit, cultivarea viţei de vie şi meşteşugurile. Prin unele din aceste ocupaţii ei produceau unelte de fierărie sau de bijutier, instrumente pentru prelucrarea lemnului, a pietrei sau a pieilor de animale, brăzdare pentru plug, arme de fier şi obiecte de ceramică. 

Comerţul


Multe produse agricole şi meşteşugăreşti erau destinate comerţului cu alte triburi, cu grecii sau cu romanii. Geto- dacii, în secolul IV înainte de Hristos, încep a folosi propiile monede de argint, inspirate după monedele romane sau greceşti.

Triburi 


Ca toţi tracii, geto- dacii erau împărţiţi în mai multe triburi : costobocii, retacensii, piefigii etc. Aristocraţii deţineau puterea politică şi militară. Dintre aristrocraţi fac parte regii şi marii preoţi. 

Zeii 


Geto- dacii se închinau mai multor zei, cel mai puternic dintre ei fiind Zamolxis sau Gebeleizis, numit şi zeul suprem al dacilor, în cinstea lui se ridică sanctuare( locuri de cult) şi se organizează ceremonii. Preoţii ocupau un rol important în stat. Geto- dacii cunoşteau scrierea utilizând alfabetul grecesc sau latin.

Regele Dromichates


Dintre toţii treacii, numai dacii au curajul să-i înfrunte pe perşi. In secolul IV, geţii se opun expediţiilor macedonene având loc o înfruntare între regele Dromichaites şi Lisimah. După această luptă conducătorii geto- daci joacă un rol militar şi politic din ce în ce mai important în apropierea dunării.

Burebista 


Burebista ajunge conducător al unui neam de daci din zona Transilvaniei, într-o perioadă nu prea bună din cauza războaielor. In acele vremuri toţi se temeau de puterea Imperiului roman. Construirea unui stat bine-organizat cu o armată puternică era singura scăpare. Cu puţin ajutor de la preotul Deceneu, Burebista reuşeşte să unească triburile geto- dacice. Cu noua armată, Burebista reuşeşte să înfrângă celţii şibastarnii şi cucereşte litorarul M. N. burebista măreşte forţa militară a regatului, construeşte cetăţi puternice şi pune bazele capitalei în Munţii Şureanu, numeşte guvernatori de provincii care veghează la menţinerea păcii. Incearcă să îndepărteze romaniişi intră în războiul dintre Cezar şi Pompei, dându-i sprijin militar lui Pompei, cerâdu-i pace. Din păcate Pompei este înfrânt iar Cezar îiameninţă pe toţi aluaţii lui cu război. In anul 44, Cezar este asasinat iar Burebista este victimă a unui complot. După moartea lui Burebista statul dac se fărămiţează. 

Decebal 

După moartea lui Burebista mai rămâne un centru politic de unde porneşte refacerea statului geto- dac în timpul lui Decebal. Decebal a organizat rezistenţa dacilor. Cucerirea Sarmizegetuzei în106 a însemnat cucerirea statului dac a doua oară, iar Dcebal a preferat să se sinucidă decât să devină sclav al romanilor. Din această cauză, Decebal era văzut ca un om priceput la planurile de război şi iscusit în crearea lor, care ştia să îşi atace duşmanii când trebuie.






