                                          Imperiul Roman
        Imperiul Roman a atins apogeul in sec. II-III d Hr. gratie une puteri centrale autoritare, administratiei ramificate si armatei. Intre frontierele sale s-a instituit “Pax Romana”, iar Roma a ajuns “Cetatea Eterna”, “Centrul Universului”, materializare a aspiratiei de liniste, ordine si eficienta a Antichitatii. Preluand de la greci multe dintre elementele culturii umaniste si dezvoltand un solit sistem de drept, sinteza romana imperiala a fost lasata ca nostenire fundamentala Europei. 

        Instaurarea imperiului este opera lui Octavianus Augustus, prim imparat roman (27i.Hr.-14e.n.).

       Octavianus Augustus- singurul stapan al Romei , el incepe reorganizarea statului in deceniile urmatoare, la capatul carora se produce o schimbare profunda in evolutia lumii romane. In calitate de “prim cetatean al Romei” acumuleaza intreaga putere politica in stat, sub pretestul restaurarii pacii , securitatii, dupa un secol de confruntari si tulburari politice.

         La inceputul carmuirii sale Octavianus, detine numai puterea militara, imperium. Ca imperator, era comandantul suprem al legiunilor romane, apoi el preia si titulatura “Pontix Maximus”. Augustus a ales pentru sine termenul de princeps, astfel incat primele trei secole ale Imperiului au primit din antichitate numele de principat.

         Cel care avea sa schimbe istoria Romei, s-a nascut la 23 septembrie 63 I.Hr., fiind fiul lui Octavius si al ficei surorii lui Caius Iulius Caesar, Atia. Tatal sau a murit cand Octavianus avea doar 4 ani. Aprimit o educatie aleasa, prima aparitie publica fiind la moartea bunicii sale Iulia, cand a rostit discursul funerar.

          Ruda sa ilustra nu i-a acordat atentie la inceput, fiind preocupat de problemele politice ale Romei, dar in anul 46 i.e.n. a participat la tiumful lui Caesar, primind onoruri militare. Tot in aceasta perioada intra in ordinul patricienilor. L-a urmat apoi pe Caesar in Spania si in lupta cu tabara pompeiana la Munda, in 45i.Hr., impresionandu-l pe Caesar. Atunci cand acesta a fost asasinat, Octavianus se afla in Apollonia(Illyricum) pregatindu-se sa se alature campaniei contra partilor.

          Dupa ce Marcus Antonius parea indragostit de vestita regina a Egiptului, Cleopatra, impartind Estul intre stapana Egiptului sifii acesteia, Octavianus il infrange pe Marcus in vestita batalie de la Actium.

          Octavianus ajunge in Alexandria prin Syria si obtine victoria la 1 august 30i.Hr., dupa ce marina si cavaleria lui Marcus refuza sa lupte. Cleopatra si Marcus s-au sinucis. Egiptul a fost transformat in provincie romana. 

          Principatul ca forma de stat- schimbarile esentiale intervenite in situatia diferitelor clase si grupuri sociale in perioada formarii Imperiului Roman au determinat si oranduire de stat a acestuia.

          Inca din 27 i.Hr., curand dupa terminarea razboiului civil, Octavianus a convocat senatul si a declarat ca, intrucat imputernicirile sle ca triumvir au expirat si in stat domneste pacea, el a hotarat sa se reintoarca la viata privata si propune sa se restabileasca republica. Aceasta nu era insa o comedie jucata cu dibacie. Octavianus pregatise dinainte terenul pentru actiunea sa. Incat in anul 29 i.Hr., sub pretextul inlaturarii celor nedemni, el facuse o epurare a senatului, din care fusese exclusi 200 de oameni, evident ostili sai. De aceea nu este de mirare ca acum senatorii ii multumira cu caldura lui Octavianus pentru serviciile aduse statului si-l rugara sa ramana la conducerea treburilor statului. Se proclama restaurarea republicii. Dar Octavianus capata o serie de imputerniciri care-i creara o situatie cu totul deosebita in aceasta republica “restaurata”. Imputernicirile i-au fost date treptat la date diferite, dar in cea mai mare parte intre anii 27 si 23 i.e.n.

          In urma acestor hotarari, noua oranduire se contura in felul urmator: senatul era recunoscut organ suprem al statului, el urmand sa conduca provinciile in afara de Egipt, Siria, Spania si Gallia, care ramaneau sub controlul lui Octavianus, aceasta guvernandu-le prin legatii sau prin profetii sai. Pe de alta parte Octavianus ramanea comandant suprem al armatei si pastra titlul de imperator, ca parte componenta a numelui sau. Senatotii si cavalerii ii alegeau pe magistrati-quetori, edili, praetori, consuli-al caror numar a fost marit pentru a se permite ocuparea acestor functii de onoare de cat mai multe persoane . Ani de-a randul Octavianus a fost ales consul, dar in afara de aceasta in baza unei hotarari a senatului , el detinea inca din anul 36 i.e.n. functia de tribun. Octavianus sublinia ca , restabilind republica, el nu-si arogase nici un fel de titluri si onoruri neconforme cu regimul republican; fata de “colegii”sai magistrati avea in plus doar autoritatea, pe care o obtinuse numai datorita meritelor sale exceptionale. De aceia pentru a-l situa mai sus fata de ceilalti magistratri,s-a propus sa I se atribuie numele de Romulus, subliniindu-se astfel ca el ar fi intemeiat din nou Roma . Insa acest nume amintea prea mult titlul odios de rege .

          Solutia a fost gasita de Monatius Plancus, care luase parte la aproape toate coalitiile ostile lui Octavianus si trecuse de partea lui abia inainte de batalia de la Actium. 

          La propunerea sa, s-a acordat principelui numele de “Augustus” ,pe care apoi,ca si numele de Caesar,l-au purtat toti carmuitorii Imperiului.

“Augustus”s-ar putea traduce aproximativ prin “inaltat de divinitate”, ceea ce dadea principelui un fel de confirmare religioasa.

           In ciuda formei republicane si a “dualitatii” puterii juridice a imparatului si a senatului ,principatul reprezenta ,indiscutabil,o monarhie.Fictiunea republicana a continuat sa joace un anumit rol inca aproximatic trei secole,in cursul carora esenta monarhica a regimului apare din ce in ce mai evidenta.Acest proces s-a incheiat la sfarsitul secolului al III-lea in timpul asa-numitului Imperiu Roman Tarziu .

            Pana in ultimii ani ai domniei,raporturile lui Augustus cu senatul au avut un caracter relativ pasnic. Cateva comploturi repede descoperite si in general intamplatoare, cateva pamflete anonime,barfele la chefuri si cateva raspunsuri indrasnete in sedinta senatului,au constituit toata opozitia senatorilor fata de prabusirea de fapt a “republicii stramosilor” .

          Augustus dadu o serie de insarcinari prietenilor apropiati lui si chiar 

libertatilor,determimand asfel formarea unei birocratii imperiale care ulterior inlatura vechile institutii republicane.Tot atunci s-au pus bazele uriaselor domenii ale imparatului,care,crescand treptat,ii transforma pe imparati in cei mai latifundiari din imperiu,acestia devenind mai puternici decat senatorii,nu numai din punct de vedere politic ,ci si sub raport economic.

           Acestea au fost bazele sociale si organizarea de stat a Imperiului Roman in perioada principatului.

          Italia si provinciile in anii instaurarii principatului-in momentul aparitiei imperiului,schimbarile survenite in organizarea agrara a Italiei se conturasera clar.Cu toate ca plebea rurala se mai pastrase in Italia ,in special in nord,rolul ei economic si mai cu seama politic se redusese la zero.Nu este o intamplare ca politica lui Augustus si indeosebi masurile sale pentru consolidarea sclavajului si a familiei au fost primite cu cea mai mare simpatie tocmai in randurile propietarilor funciari mijlocii din Italia.

          De aceste schimbari social economice este legat intr-o mare masura si avantul apreciabil al agriculturii in secolul I e.n.Pamantul era lucrat in cea mai mare parte de sclavi .Continua si obiceiul de a se da pamantul in arenda Adesea mosiile erau date in intregime unui mare arendas,care le lucra cu sclavii lui.

           Mestesugurile aveau un rol insemnat in economia Italiei.Produsele textile,de matal si ceramica erau exportate in cele mai indepartate colturi.

          Italia impartea cu roma situatia privilegiata in Imperiu.Majoritatea covarsitoare a locuitorilor era cetateni romani,iar triburile celtice si lingurice

sunt inglobate treptat in teritoriile oraselor primind cetatenie latina.

          Ocupatia cea mai pretuita de romani,agricultura,ramane ramura esentiala in economia imperiului.Alaturi de cultivarea cerealelor,o larga raspandire cunosc viticultura si pomicultura practicate pe propiatati mari sau in ferme mici si mijlocii al caror centru se afla intr-o vila rustica.

  Daca in secolul I Italia joaca inca un rol de seama in dezvoltarea economica a inperiului in secolul urmator provinciile vor trece cu mult.In practica practica agricola sunt preluate tehnici romane,dezvoltandu-se cultura cerealelor cultura maslinului si crestere animalelor.

         Incetarea razboaielor de cucerire are  ca efect imediat reducerea numarului de sclavi si implicit scaderea productivitati si rentabilitatii marii propietati  .

             La dezvoltarea provinciilor secolul al II lea contribuie si imparatul Hadrian, care usureaza fiscalitatea si anuleaza datoriile acestora fata de Roma.Cucerirea Daciei a consolidat economia si finantele statului roman.

 O contributie importanta vor aduce veteranii, stabiliti in provincii buni cunoscatori ai metodelor avansate ale agriculturii romane.

               Pe plan extern,Imperiul a cucerit intense teritorii ajungand la o expansiune maxima in vremea lui Traian(98-117 d.Hr.).Primele doua secole 

Ale imperiului au insemnat o perioada de liniste si prosperitate.Teritoriile aduse sub sceptrul Romei erau organizate ca provincii si aparate de legiunile romane.

              S-a realizat o vasta retea de drumuri,orasele s-au organizat dupa modelul Romei,s-au dezvoltat economia si cultura.Prin masurile adoptate s-a realizat o anumita unitate economica.Teritoriile cucerite au cunoscut un proces de romanizare.Ca urmare s-au format popoare romanice:italienii, francezii ,spaniolii, portughezii , romanii .In secolul I a inceput afirmarea crestinimului .

             Dominantul (284-476)-instaurat de imparatul Diocletian a insemnat o monarhie despotica , de tip oriental.Imperiul se afla in declin, macinat de numeroase pericole : atacurile externe ; rascoalele din peninsula si din provinciile Galia ,Egipt ,Africa ; nesiguranta drumurilor fapt ce pagubea economia ;luptele pentru tron ,in care adesea erau implicate si legiunile.

 In secolele III-IV ,imparatii au cautat solutii pentru oprirea declinului: Diocletian a introdus tetrarhia .

               Constantin cel Mare (306-337) a acordat libertate crestinismului,a intemiat noua capitala la Constantinopol, a renuntat la tetrarhie ,a desfiintat senatul,a luat masuri pentru a asigura stabilitatea fortei de munca.In anul 395

 aflat in imposibilitatea de a guverna Imperiul, Imparatul Teodosiu l-a impartit definitiv in doua state: Imperiul Roman de Apus si Imperiul Roman de Rasarit.In anul 476, lovit de sucesive atacuri externe,Imperiul Roman de Apus s-a prabusit.
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