Locuri misterioase


De secole, rocile inaltate sper cer si fortificatiile preistorice au nascut teorii caudate ce incearca sa le explice existenta, dar scopul construirii acestor edificii este inca invaluit in mister.


Istoria nu explica existenta multor locuri interesante din lume. Papirusurile, picturile rupestre si reliefurile cioplite ne spun multe despre religiile si viata egiptenilor care au construit piramidele insa nu si de ce sau au construit piramidele insa nu si de ce sau cum a fost realizate acestea. Tot asa, nu exista marturii despre inaltarea uriaselor monumente din piatra in Europa, nici marturii despre scopul pentru care au fost ele create sau cum au fost construite.
In cautarea unor explicatii


In ultimul timp descoperirile arheologice ao fost combinate cu diferite teorii, intr-o incercare de a explica legaturile dintre aceste locuri situate la distante mari unele de altele. Stonehenge, din Marea Britanie, este doar una – extreme de remarcabina – dintre structurile megalitice (“pitere uriase”) care au fost decoperite in Europa, mai exact in vest, indeosebi in mare Briatanie. Cantarind mai multe tone, megalitii se inalta fie ca elemente singulare, fie intr-o combinatie de elemente vreticale si orizontale, formand un fel de poarta, sau cateodata un cerc important. Unele pietre s-au prabusit si zac acolo, immobile, ca o marturie muta a efortului imens cu care fusesera inaltate initial.


Aceste structuri au capatat imaginatia lui Alexander Thom, inginer scotian si professor la universitatea Oxford. El si-a dedicate mai multi ani cerecetarilor detaliate asupra acestor locuri si si-a publicat rezultatele si teoria rezultata din prelucrarea lor in doua carti remarcabine, “Locurle megalitice din Marea Britanie” 1967 si “Observaroarele selenare megalitice” 1971.

Standardele comune

Thom sugera ca cei ce au construit cercurile megalitice aflate pe teritoriul Europei de Vest au lucrat respectand aceleas standarde commune. Masurand si comparand monumentele mai mari, mutorul a identificat o unitate standard, asa-numitul :yard-megalitic”, care masoara 83cm. El sustinea ca asemenea arhitectii antici aveau cunostinte despre formele geometrice regulate cu 6 laturi, premergatoare cu cateva secole descoperirilor facute de matematicianul grec Pitagora.

Descoperirile lui Thom sunt o continuare a cercetarilor mai vechi realizate de doi astronomi, Sir Norman Lockyer si Gerald Hawkins. In 1906 Lockyer publicase o carte in care sustinea ca Stonehenge-ul ar fi fost proiectat de “preoti astronomi” ca un fel de calendar si ca megalitii fusesera aranjati pentru a marca puncetele mai importante ale miscarii Soarelui, Lunii si stelelor. O jumatate de secol mai tarziu, in 1965, Hawkins si-a publicat si el cartea, Stonehenge decodificat, in care arata ca monumental era un fel de computer al epocii de piatra, cu ajutorul caruia se puteau calcula eclipsele lunare.
Aliniamente stelare

Lockyer si Hawkins au fost contrezisi vehement de expertul in preistorie R.J.C. Atkinson care spunea ca despre cartea lui Hawkins ca ar fi “tendentioasa, aroganta, neglijenta si neconvingatoare”. Nsa el nu a putut aduce aceleasi acuzatii si la adresa lucrarii lui Thom. Inginerul-cerecetator a demonstrate nu doar ca paroape toate structurile megalitice erau aliniate in concordanta cu corpurile astrale ci si ca multe perechi de structuri, situate adesea la diatante de mai multi kilometric, erau plasate pe aceste aliniamente, ca semnele trasate de o arma.  

Cercul ovoidal


In regiunea Carnec din Marea Brotanie, Thorm a facut descoperiri impresionante. Aici sunt impastiate roci megalitice importante; in centrul lor se afla o structura ce rivalieaza cu cea de la Stonehenge. Aceasta formeaza un “cerc” ovidal regulat, ca cele descoperite de Thom in acele locuri, pe care le-a numit “uoa druide”. Spre sud-est fata de acest loc se afla un drum de 11 sau 12 linii precise de megaliti verticali. Inainte, pe promontoriul din apropiere se inalta o coloana de o forma elaborate, Er Grab (“piatra zanelor”), prabusita astazi, de 340 de tone si 21,5m inaltime. Hartile precise ale lui Thom prezentau cum putea fi folosit El Grab impreuna cu alti megaliti, pentru a marca pozitiile extreme ale Lunii, in trecerea sa prin ciclul ei de 18,6 ani.
Cercul stravechi


Stonehenge nu este singular in regiunea Wiltshire din Anglia. Nu prea departe, spre nord, se afla Avebury, un cerc mai vechi de megaliti mai mici, plasati in interiorul unui povarnis circular argilos. Pe vremuri existau cam 100 de astfel de pietre, fiecare cam 40 de tone, dar in secolul al XVII-lea multe au fost sfaramate si folosite la construirea caselor din zona. Aceeasi soarta au avut-o si cele doua alei curbe, fiecare de 2 Km lungime, ce se intindeau pe directia sud-est si sud-vest fata de cerc.

Intre Avebury si Stinehenge este Silbury Hill, cea mai mare movila preistorica realizata de oameni, in Europa. Aceasta are o inaltime de 38 de metri si se intinde pe 2 hectare. Varful ei plat are un diametru de 30 de metrii. Comform legendei locale, aceasta a fost inaltata ca mormant pentru un anume rege Sil si cuprinde reprezentarea in marime naturala, din aur, a regelui invesmantat in armura, Calare.

Au fost executate mai multe sapaturi , cele mai recente intre anii 1968-1969, darn u s-a descoperit nici o statuie. Putine locuri au ramas nerascolite, cu exceptia unor grupari de pietr. S-a stability ca movila a fost inaltata prin 2750 I.Hr. dar pana acum nu exista dovezi clare care sa indice scopul acesteia.

