
Maria Cebotari ,soprană  (10.02.1910, Chişinău- 9.06.1949,  Viena) 
 Studii la şcoala normală de fete „Florica Niţă” şi Capela Metropolitană

Din Chişinău condusă de Mihail Berezovschi, dupa care urmează Conservatorul  „Unirea” din Chişinău (1924-1929) cu Maria Zlatov
,Gavriil Atanasiu şi Anastasia Dicescu  (canto)  ,Mihail Berezovschi(armonie), Clara Fainstein (pian) şi Grigore Gâdei(teorie).
    La 14 ani apare pentru prima dată pe scenă  în ansamblul Corului Mitropolitan  din Chişinău ;la 15 ani cântă  în public  pagini din operele „Tosca” şi „Aida” ; la 16 ani joacă în trupa lui Dubrovin din Chuişinău. Cîntăreaţa şi dansatoare în trupa lui Alexandr Vîrubov ( 1927-1928), cu care interprinde un turneu în Franţa, unde studiază şi la Conservatorul din Paris, avînd o bursă din partea ministrului Nicolae Titulescu .
    S-a perfecţionat cu Oskar Daniel (canto) la Hoschule  fur Musik  din                                            Berlin  (1929-1931) ,pe care o absolveşte cu Magna   cum  laude .  Actriţă la  Volksbohne în piesele „Azilul de noapte „ de M. Gorki şi „Cadravul  viu” de L. Tolstoi, în spectacolele de revistă ale lui Heller-Charell şi Klein (1931).La 15 aprilie 1931, debut de mare succes pe scena Operei din Dresda În rolul Mimi din opera „Boema” de G. Puccini,avîndu-l ca partener pe Benjamino Gigli.În anii 1935-1946, solistă a operelor  din Berlin şi Dresda; solistă a Operei de Stat din Viena 1947-1949.Turnee artistice la Praga,Paris,Roma,Milano,Anvers,Copenhaga,Florenţa,Londra,Salzburg,Riga,Bucureşti etc. 
