Marii fauritori
Vasile Alecsandri e unul din marii făuritori ai literaturii româneşti.De la apariţa primelor sale creaţii literare (1840) şi pînă la sfîrşitul vieţii (1890) ,o jumătate de secol,scriitorul desfăşura o neobişnuită activitate, îmbogăţind literatura cu zeci şi zeci de opere, care
sunt pătrunse de adevăr şi de idei democratice, exprimînd în mare măsură năzuinţele poporului.
Vasta lui operă a determinat direcţia dezvoltării literaturii clasice. 

 Vasile Alecsandri s-a născut în anul 1821,la Bacău. Tatăl său era boer. El aduce în casă pe cărturarul Gherman Vida, de la care copilul deprinde cunoştiinţe de carte.După aceasta îşi sfătuieşte  fiul să înveţe la un pensionat din Iaşi, unde elevilor li se dau cunoştiinţe elementare de istorie, geografie, ştiinţe naturale ş. a.

În 1834,împreună cu alţi fii de boeri, Alecsandri e trimis la Paris, pentru a-şi continua studiile. Oraşul francez produce o puternică impresie asupra lui. Aici programul de studii este foarte vast.
El citeşte în original pe Homer, Vigiliu şi Horaţiu. Dar este atras mai ales de curentele noi de idei, de literatura iluminiştilor ca Jan Jak Russo,Volter ş. a., de creaţia romanticilor  Lamantin şiVictor Iugo. După ce susţine examenul de bacalaureat, încearcă să-şi contiue studiile; dar dragostea de literatură şi dorul de ţară, de casă îl fac să renunţe la aceste planuri.

În 1839 în drum spre Moldova, Alecsandri trece prin diferite oraşe italiene.Marile monumente de artă renascentistă îl încîntă şi-l fac să mediteze asupra dezvoltării artei în ţara sa. 
Aceste gînduri sunt consemnate de scriitor în nuvela romantică <Buchetiera de la Florenţa>(1840).Odată cu Alecsandri se întorc de la studii din străinătate şi alţi tineri, printre care: Aleco Russo, Alexandru Donici ş. a. Aceştea veneau cu impresii din Franţa, Germania, Rusia, unde propăşirea economică era superioară celeia din Moldova.Studiile lasă urme adînci în conştiinţa tînărului patriot. 
El se convinge că progresul social se poate înfăptui în noile condiţii istorice numai prin triumful ideilor de libertate şi egalitate,proclamate de  revoluia franceză din 1789.

Într-o scrisoare către un prieten,declarîndu-se adorator înfocat al  libertăţii şi fraternităţii, el scrie mai departe:,,...am reîntrat în ţară ca un fanatic naiv  şi convins că voi găsi pretutindeni aceste principii în aplicare...însă am găsit :libertatea lănţuită cu însăşi mîna Domnitorului...libertatea presei presei ciocîrtită de foarfeca cenzurii (...).Am găsit egalitatea turtită,sărmana! Sub un nămol de prejudicii şi privilegii monstruoase,un nămol atît vde mare,atît de greu, cît ar trebui un cutremur socialpentru ca să-l răstoarne i să-l risipească”.    

 
Regimul social-politic de atunci era foarte înapoiat.Boierimea era o pătură care se bucura numai de privilegii,neplătind nici un tribut şi nefiind îndatorată să contribuie la construcţia şoselelor,drumurilor,podurilor sau clădirilor obşteşti,care erau necesare pentru noile raporturi economice capitaliste.În schimb ţărănimea are în spate toate poverile muncii obşteşti şi ale celor de pe moşiaboierească,să plătească tot felul de biruri.
  
Alecsandri luptă cu îndîrjire înpotriva acestei stări de lucruri.El înţelege, că disfiinţarea privilegiilor va duce cel puţin într-o oarecare măsură la egalitatea tuturot în faţa legilor.Iar libertatea era necesară pentru dezvoltarea tuturor forţelor spirituale ae poporului,pe care scriitorul le vede, în primul rînd, la ţărani.De fapt aceste două idei stau la temelia întregii lui creaţii.
Din acest îndemn Alecsandri scoate, împreună cu Negruzi,Cogălniceanu ş.a. revista ,,Dacia literară”(1840),îşi i-a sarcina de a organiza teatrul naţional şi începe să adune folclor.

Toate aceste acţiuni urmăreau scopul de a releva marile valori morale, pe care le tăinuia în sînul său poporul.Pînă la ultimele zile ale veţii sale marele poet rămîne ferm convins de superioritatea morală a poporului faţă de păturile diriguitoare.

Participant activ la revoluţia din 1848, Alecsandri semnează împreună cu alţi revoluţionari un memoriu, în care se pune problema înfăptuirii unor reforme serioase burghezo-democratice în ţară.Mai tîrziu semnează un adevărat program de luptă-,,Principiile noastre pentru reformarea patriei”,care înaintau în chip hotărît cerinţa  ca ţăranii să fie 
înproprietăriţi cu pămînt boieresc fără despăgubiri, adică fără ca ei să plătească pentru acest pămînt.


În timpul revoluţiei Alecsandri peregrinează îndelung , ajunge la Paris,unde continuă în presă lupta pentru democraţie.


În 1850 scriitorul revine în ţară şi desfăşoară o intensă activitate literară şi teatrală. El scrie un număr mare de piese de teatru, editează culegeri de poezii, tipăreşte folclorul românesc, adunat cu stăruinţă chiar în anii de peregrinare din timpul revoluţiei. Pînă la 1860 Alecsandri are la activul său multe cărţi tipărite şi o activitate literară, politică şi culturală nespus de mare.Dezamăgit,însă, de anumite aspecte urîte ale vieţii sociale şi politice,cînd în fond nu valorează principiile,ci dezmăţul demagogic, el hotărăşte să se retragă la moşia sa din Mirceşti.

Această retragere nu însemna,însă, o renunţare la ideile sale din tinereţe sau la poziţia de luptător pentru progres şi reforme sociale. Dimpotrivă, opera scriitorului  din acest timp se înbogăţeşte cu noi teme şi idei, care,printre altele,sunt tratate mai adînc  şi cu mai mult spirit analitic.  Dar  problema reformelor sociale îl preocupă pe Alecsandri şi în ultima fază a activităţii sale literare, o dovedeşte prefaţa, scrisă de dînsul la operele lui C.Negruzi şi apărută în 1872. Scriitorul face o adîncă analiză  a contradicţiilor sociale din preajma revoluţiei de la 1848,prezentîndu-se monstruoase şi analogice. De o dispariţie totală a acestor contradicţii nu se poate vorbi  chiar în 1872, căci, deşi fuseseră desfiinţate multe privilegii  boiereşti, ţărănimea rămîne mai departe înrobită economic.
Alecsadri vede mizeria poporului în timpul războiului din 1877-1878, cînd ostaşii erau trimişi pe front în îmbrăcăminte proastă şi mureau de foame.

Desigur, în opera sa sunt uneori elemente de gîndire în adevăr democratic, avem scene de viaţă,  în care se relevă marea dragoste a scriitorului faţă de popor.Dar toate acestea nu ascund unele antagonisme în vederile sale sociale sau politice.Alecsandri nutrea ilusia,că simplul progres al ideii de libertate, egalitate şi umanitate va duce  în cele din urmă la o aşezare socială, din care să dispară contradicţiile antegoniste şi lupta de clasă. Opera lui V...Alecsandri,inspirată din viaţa poporului, de marile evenimente istorice şi de creaţia orală, e senină şi plină de avîntul luptei  pentru o viaţă mai bună, pentru dezrobirea poporului său.

În 1889 se înbolnăveşte greu şi după multe suferinţe moare la 22 august 1890 , la moşia sa din Mirceşti unde este înmormîntat.

