            MISTERUL MORTII LUI TUTANKAMON. 

· NOILE TEORII DE BAZEAZA PE     TEHNOLOGII DE VARF-

1.INTRODUCERE.

Armata faraonului  Tutankamon tcmai  pierduse  o batalie importanta .In  plus,supusii lui se confruntau ,pare-se cu o molima cumplita.In noaptea aceea ,stapanul  Egiptului probabil ca s-a dus la culcare  teribil de suparat .Dintr-o data  insa,cineva a iesit  din umbra  si l-a lovit pe faraon in cap.Domnia de noua ani a regelui Tut si-a gasit un sfarsit brusc si misterios.Este una dintre teoriile despre  moartea ,la 19 ani, a celui mai faimos faraon.Aceasta   necunoscuta I-a fascinat  pe cercetatori inca din 1922,atunci cand arheologul britanic Howard Carter  a descoperit mormantul  vechi de 3.300 de ani al lui Tutankamon .Hotarat  sa descopere adevarul ,Zahi Hawass ,exploratorul-rezident National Geographic,a folosit  tehnologia moderna  pentru a verifica aceasta teorie .

2.PRIMUL SUSPECT.

O veche  rediografie facuta in 1968  mumiei faraonului Tut indiva lipsa unui fragment osos  al craniului ,precum si o posibila fisura craniana .Multi cercetatori  au sustinut ca Tutankamon  a primit o lovitura fatala .Dar cine ar fi avut de castigat de pe urma mortii faraonului ?Ar fi putut fi Aye ,sfatuitorul sau apropiat .Mult mai in varsta si mai experimentat decat faraonul ,Aye se bucura de o influenta puternica.Isi dorea el mai mult decat atat?Pana la urma ,el  a fost cel care a preluat conducerea dupa moartea lui Tutankamon.

3.AL DOILEA SUSPECT .

  Si Horemheb ,comandantul, armatei lui Tutankamon ,ar putea fi autorul  crimei.In calitate de conducator  militar al Egiptului ,Horemheb  era obligat sa isi apere tara .Dar oare faraonul trebuia protejat de acest comandant?Horemheb I-a urmat la tron lui Aye  si a sters toate inscriptiile cu numele lui Tutankamon .Atat Aye cat si Horemheb sunt potentiali suspecti  ,dar echipa de cercetatori condusa de Hawass a juns la concluzia ca Tutankamon nu a primit nici o lovituta.Tomaografia a demonstrat faptul ca osul din craniul lui Tutankamon s-a rupt dupa moartea acestuia,poate atunci cand trupul faraonului s-a mumificat sau atunci cand Carter l-a scos pe faraon din sarcofagul sau.

4.MAI MULTE INDICII.

Este foarte putin probabil ca un faraon la varsta adolescentei sa moara din cauze naturale .Asa ca ,ce s-a intamplat in realitate?Oare moartea lui Tutankamon sa fi fost cauzata  de vreun accident?Mumiei ii lipsesc sternul si multe coaste.Unii cercetatori sustin ca este posibil ca Tutankamon sa fi cazut in timpul bataliei sau sa-si fi manat nebuneste carul.Daca aceste teorii ar fi fost adevarate ,tomografia ar fi aratat leziuni serioase la nivelul coloanei vertebrale.Este posibil ca faraonul sa fi fost otravit sau sa fi fost imbolnavit de o maladie mortala ?Tomaografia nu ne poate dezvalui chiar totul ,dar specialisti nici o urma de otrava sau semnele vreunei boli .

5.O FRACTURA.

Tomografia a dezvaluit insa un indiciu extrem de important faraonul avea piciorul stang fracturat .Unii expertii sustin ca Tutankamon si-ar fi rupt cu cateva zile inainte de a muri ,ceea ce ar fi cauzat o infectie letala.Altii sustin  ca echipa condusa de Carter ar fi rupt din greseala acest os .Dupa cum spune si Hawass “Misterul ramane nedezlegat”.

