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În urma a numeroase demersuri în care se sublinia necesitatea unei instituţii muzicale stabile şi de prestigiu, la 30 martie 1946, prin decretul regal numărul 254, se înfiinţează Opera de stat din Timişoara.

Ministerul Artelor

Legea Nr. 254

MIHAI I,

Prin graţia lui Dumnezeu şi voinţa naţională, Rege al României,

La toţi de faţă şi viitori sănătate;

Asupra raportului Ministrului Nostru secretar de Stat la departamentul Artelor cu Nr. 534 din 1946,

Văzînd jurnalul Consiliului de Miniştri Nr. 378 din 30 Martie 1946,

În baza dispoziţiunilor înaltului decret regal Nr. 1626 din 2 Septembrie 1944,

Am decretat şi decretăm:

DECRET – LEGE

pentru înfiinţarea Operei Române din Timişoara

Art I. Se înfiinţează pe data publicării prezentului decret-lege în Monitorul Oficial, Opera Română Timişoara.

Art II. Opera Română din Timişoara, înfiinţată prin decretul-lege de faţă, va funcţiona în conformitate cu dispoziţiunile legii pentru organizarea teatrelor naţionale, operelor române şi a spectacolelor, din 20 Martie 1937, cu modificările ulterioare.

Art III. Ministerul Artelor va înscrie în bugetul său pe exerciţiul 1946/1947, subvenţia necesară pentru funcţionarea Operei Române din Timişoara.

Dat în Bucureşti la 30 Martie 1946.

MIHAI I

Ministrul Artelor,                                    Ministrul finanţelor, ad-interim,

M. RALEA                                                                 GH. TATARASCU

Pentru sprijinirea activităţii sale, Primăria oraşului pune la dispoziţia acestei instituţii clădirea Teatrului Municipal, cheltuielile privind personalul de serviciu şi cele de întreţinere fiind suportate de către aceasta. Iniţiativa înfiinţării a găsit o largă înţelegere şi la preşedintele consiliului de miniştrii, Dr. Petru Groza, care a şi participat la spectacolul de inaugurare.

În ianuarie 1947, Ministerul Artelor numeşte primul consiliu de administraţie al Operei Române din Timişoara: Aca de Barbu, director, Traian Nicolau, director artistic, Mihai Bota, director administrativ, Gheorghe Marianciu, secretar studii muzicale, Gheorghe Pavel, prim-dirijor, Ion Ticulescu, directorul Conservatorului, Pavel Popa, critic muzical, dr. Ion Ionescu, jurisconsult, Cristian Bellea, solist, prof. Al. Boroş, instrumentist, Iuliu Blaj, corist.

La 15 noiembrie 1946 au început febrile pregătiri pentru prima stagiune. Pe lângă ajutorul de la guvern s-a apelat şi la timişoreni. S-au procurat partituri, instrumente, s-au amenajat birouri. Se repeta “Traviata” şi “Madama Butterfly”. Deschiderea oficială s-a făcut însă cu altă operă.

La 27 aprilie 1947, Opera Română din Timişoara îşi deschide porţile cu opera “Aida” de Verdi. Iată şi distribuţia premierei: Regele – Géza Püllöc, Amneris – Filomela Piteiu Georgescu, Aida – Fenia Nicolau, Radames – Traian Nicolau, Ramfis – Mihail Dumitrescu, Amonasro – Gogu Vasilescu, Marea preoteasă – Adriana Ciuciu, Un sol – Omer Gregorian. Direcţia de scenă a asigurat-o Aca de Barbu, secondată de Eugen Gropşianu şi sub direcţia muzicală a lui Hermann Klee.

Prima stagiune conţinea cinci premiere, dintre care, pe lângă “Aida”, mai erau incluse şi “Traviata”, “Casa cu trei fete” şi “Cio-Cio-San”. În a doua stagiune s-au montat opt premiere, iar în a treia, zece, astfel în 1949, Opera avea un reperoriu bogat. În 1952 oferă în premieră europeană lucrarea chineză “Wang şi Li”, la premiera căreia a asistat compozitorul operei, Liang-Han-Kuan şi o delegaţie de oameni de cultură din China.

În ceea ce priveşte creaţia naţională, în 1951 se execută concertul cu “Rapsodia română” de George Enescu, iar în 1954 se prezintă prima operetă bănăţeană “Ana Lugojana” de Filaret Barbu.

Un eveniment semnificativ l-a constituit primul turneu organizat în 1956 în străinătate, la Ruse şi Târnovo din Bulgaria cu “Fântâna din Bacciserai”, “Lakmé”, “Ana Lugojana” şi “Nunta lui Figaro”.

Cu prilejul serbării a zece ani de activitate a Operei, în cuvântul de salut Dr. Petru Groza sublinia între altele: “ Ştiu că pe pământul Banatului au rodit şi rodesc nu numai grâul care l-a făcut odinoară grânar al ţării, dar şi minunate, inegalabile doine şi cântece populare, precum şi creaţiile muzicale de înalt nivel ale fiilor Banatului, al căror nume luminează firmamentul creator al poporului nostru. În gândul nostru se leagă sărbătorirea de acum a Operei de stat din Timişoara cu festivalul răsunător al corurilor din Banat.”

Tot cu acest prilej, doi dintre compozitorii bănăţeni adresau cuvinte de laudă acestui pilon al culturii muzicale. Tiberiu Brediceanu scria că “în ţinutul Banatului, cu o apreciabilă viaţă muzicală întemeiată în multe privinţe pe linia culturii muzicale clasice, cu un început de muzică corală încă de pe la 1840, precum şi cu sutele sale de coruri săteşti în plin progres, a fost o meritoasă idee înfiinţarea în urmă cu zece ani a unei Opere de stat la Timişoara.”

De asemenea, Sabin Drăgoi aprecia în următorii termeni activitatea Operei: “Această instituţie, luptând fără preget cu greutăţiile inerte începutului şi-a justificat în cei zece ani de muncă necesitatea, pe de o parte prin activitatea desfăşurată şi foarte apreciată, pe de altă parte prin participarea setoasă, năvalnică, perseverentă a cetăţenilor care i-au aplaudat spectacolele cu entuziasm, ca la noi în Banat.”

În toamna anului 1972, cel de al 25-lea jubileu a fost celebrat cu premiere absolute. În toţi acei ani publicul a fost încântat cu peste 100 de premiere, dintre care 60 de opere, 30 de spectacole de balet şi 16 operete.

Creaţile româneşti au putut fi de asemenea apreciate graţie operelor “Michelangelo” sau “Măiastra”, premiere absolute. Publicului I s-au oferit peste 5000 de spectacole, în vreme ce numărul spectatorilor a atins impresionanta cifră de două milioane.

Până la sfârşitul anului 1971 au fost prezentate 690 de interpretări cu oaspeţi, dintre care 196 străini, în 31 de opere, 6 spectacole de balet şi 12 operete.

Artiştii Timişoarei erau apreciaţi pe mai o varietate de scene din întreaga lume: Cairo, Viena, în China, Vietnam, Tunisia sau India.

În decursul anilor, Opera Română din Timişoara a montat spectacole aparţinând tuturor genurilor: operă, operetă şi balet, satisfăcându-se în acest fel preferinţele unui public cât mai variat. În cadrul fiecărui gen, au fost prezentate în primul rând lucrările consacrate, cu mare audienţă la public. Opera din Timişoara a înscris în repertoriul său lucrări de valoare ale clasicilor muzicii universale: Mozart, Ceaikovski, Gounod, Bizet, Mascagni, Puccini, Smetana, Borodin, Donizetti, Wagner, Verdi, Lehar, Strauss, Ofenbach, Rossini etc, dar şi lucrări ale şcolilor naţionale, inclusiv, şi poate mai ales, aparţinând celei româneşti. Marea majoritate a lucrărilor incluse a aparţinut genului operei. Opereta a intrat în repertoriul instituţiei într-o măsură mai mică, până spre sfârşitul anilor `80. Spectacolele de balet au fost realizate fie prin montarea unor lucrări consacrate genului, fie prin literatura muzicală universală sau românească, sau pe colaje muzicale, în diferite concepţii coregrafice.

De-a lungul timpului, o serie de spectacole din repertoriu au beneficiat de prezenţe de excepţie şi au ridicat la înalte cote artistice spectacolele. Acest lucru a devenit posibil prin maturizarea artistică a colectivului şi soliştilor timişoreni. Pe de altă parte, performanţele artiştilor noştrii le-a oferit prilejul de a se afirma şi pe scenele din străinătate.

Cu toate acestea, în prezent, se resimte lipsa din oferta Operei Române a unor genuri cu o mai mare percutanţă la publicul tânăr: opereta, cvasi-abandonată în ultimii ani, spectacolele de dans contemporan sau dans de societate – tango, de exemplu, sau spectacolele de music-hall.

Informatii financiare

Opera Română, ca şi Teatrul Naţional, au fost până acum finanţate de Ministerul Culturii şi Cultelor, în momentul de faţă, cele două instituţii fiind subordonate Consiliului Judeţean Timiş, la fel ca şi Filarmonica de Stat „Banatul”. În ceea ce priveşte situaţia financiară, Opera Română menţionează existenţa unei relative stabilităţi. Totuşi, se ştie faptul că finanţarea de la buget nu poate să acopere toate cheltuielile unei instituţii de cultură. De aceea, realizarea de venituri proprii, altele decât cele din vânzarea de bilete, este o preocupare permanentă. Se poate observa că indicele de autofinanţare este în creştere, în raport direct cu scăderea resurselor financiare alocate de la buget. Astfel, Opera Română raportează 7,4% grad de autofinanţare. Instituţia identifică mijloace multiple de a realiza alte venituri proprii prin mijloace tradiţionale, de exemplu, închirieri de costume. Statistic, se observă că aceste venituri şi nu vânzarea de bilete, adică activitatea proprie, reprezintă principala sursă de venituri. Opera Română raportează 45% realizări din alte venituri. 

Piaţa

Stagiunea Operei Romane din Timisoara se desfasoara pe o perioada de 10 luni prezentand 100 de spectacole la sediu si in strainatate, cu o frecventa de 8-10 spectacole pe luna. Numarul de spectacole nu pare mare dar tinand cont de faptul ca indicele de utilizare a salii este de 45 % deoarece Opera Romana din Timisoara imparte scena de spectacole cu Teatrul National "Mihai Eminescu" din Timisoara, fapt semnificativ.
Creşterea audienţei şi atragerea publicului devin în ultimii ani deziderate majore, corelate cu încercarea de identificare a preferinţelor publicului, realizate de Opera Română prin desfăşurarea unor sondaje de opinie pe această temă. Totuşi există avantajul unui public constant, tradiţional. În ultimii ani, Opera a înregistrat cea mai spectaculoasă creştere a indicelui de audienţă, de la 20% la 40%. 

Creşterea audienţei mai poate fi realizată, în timp, prin desfăşurarea unor programe constante de educaţie muzicală. Nu putem încă vorbi, în cazul Operei Române, despre existenţa unui asemenea program, ci de evenimente izolate în interiorul stagiunii curente ca de exemplu:

1. Stagiuni estivale;
2. Zilele Muzicii Verdiene;
3. Armonii de toamna;
4. Clubul iubitorilor de opera, cu caracter lunar, inaugurat la 3 februarie 1987, avandu-l ca presedinte de onoare pe Doru Popovici (medalion: Traian Grozavescu, Mario Lanza, G. Rossini, W.A. Mozart, G. Puccini, seara de lieduri, arii din opere franceze;
5. Concerte - lectie cu prezentarea operelor: Rigoletto, Barbierul din Sevilla, Elixirul dragostei, Motanul incaltat);
6. Dialoguri ale artelor, 1984 - 1990, caracter permanent (seri de muzica si film)
Un furnizor important de public pentru această instituţie este existenţa unui centru universitar în general, iar în particular, existenţa unui învăţământ mediu şi superior de specialitate. Colegiul Naţional de Muzică „Ion Vidu” şi Conservatorul asigură un fond valoros şi stabil de muzicieni profesionişti. Din anul 2001, în sediul Universităţii de Vest, Timişoara, există specializarea Cultură şi Management. Având studii de specialitate absolvenţii vor putea răspunde la necesităţile instituţilor de cultură, astfel încât rezultatul să fie atragerea publicului şi, în acelaşi timp, promovarea valorilor culturale. 

Concurenţa

Viaţa muzicală timişeană are o tradiţie de aproape trei secole, actualmente fiind promovată de instituţiile culturale de prestigiu precum: Opera Română din Timişoara, Filarmonica "Banatul" sau renumitul cor "Ion Vidu" din Lugoj. Din păcate, se observă un declin al activităţii Filialei Uniunii Compozitorilor şi Muzicologilor din Timişoara, pe fondul lipsei unui spaţiu adecvat şi a mijloacelor financiare necesare. 

Punctele slabe identificate sunt cele determinate de: lipsa spaţiului, cu repercusiuni asupra cantităţii şi calităţii concertelor şi spectacolelor, precum şi asupra posibilităţii de a realiza venituri (Opera se confruntă cu probleme legate de spaţiu, partajul scenei cu Teatrul Naţional îi provoacă mari probleme de organizare, cu efecte negative asupra cantităţii şi calităţii spectacolelor); lipsa din ofertă a unor genuri cu o mai mare percutanţă la publicul, a spectacolelor sincretice, inovatoare şi inedite; lipsa unei comunicări coerente între instituţii, cu mass-media, cu mediul universitar, şi a armonizărzii ofertei; migrarea artiştilor talentaţi către Bucureşti sau către alte ţări; lipsa unui personal profesionist specializat în marketing şi fund-raising.

Totusi, iata un citat incurajator de pe site-ul official al operei: “Avand un public deosebit de avizat si interesat de acest gen muzical, divers ca varsta, ne indreptam atentia atat spre montarea unor noi titluri de opera cat si spre reintroducerea in repertoriu a operetei mult savurata de timisoreni. Aceasta politica manageriala a facut ca la toate spectacolele jucate in mod curent la sediu, sala de spectacole, sa fie intotdeauna plina, intamplandu-se dese ori, sa fim nevoiti sa afisam: "SPECTACOL VÂNDUT INTEGRAL", in acelasi timp cu manifestarile celorlalte institutii culturale din oras.”

Politica de produs

Produsul este esenta muncii in insitutia artistica. Productia trece printr-o multime de etape complicate ca modalitate de lucru, ce implica o seama de cadre si sectoare necesare in toate fazele,pentru ca pe langa interpreti, tehnicieni si alti colaboratori in opera exista in paralel un ansamblu muzical si de balet, cor si orchestra. 

Perioada de la aparitia ideii pana la realizarea spectacolului, respectiv premiera, se numeste ciclul de productie si cuprinde urmatoarele etape de lucru: alegerea operei care va fi cuprinsa in repertoriu dupa crearea listei cu propuneri; pregatirea pentru punerea in practica a productiei, impartirea sarcinilor, alegerea colaboratorilor si planificarea muncii – planul operativ si financiar; lucrul la proiect, schita de scenografie si costume, auditii, probe de mizascena, prelucrarea sonora a spectacolului; finalizarea spectacolului, probe tehnice, de costum, decor, lumina, precum si proba generala; premiera dar si perioada post-productie, analizarea si evaluarea succesului – urmarirea reactiilor criticilor si ale publicului, corectarea interpretarilor ulterioare, realizarea arhivarii si indosarierea spectacolului, programe de reclama, realizarea planului de marketing.

De-a lungul anilor, Opera a organizat numeroase microstagiuni, conştientă fiind de misiunea sa de a promova oferte culturală în teritoriu. De asemenea, au fost organizate numeroase turnee în ţară, promovând arta lirică timişoreană şi pe plan naţional. 

În ultimii ani, însă, această practică, în special deplasarea în judeţ, a fost abandonată complet de către ambele instituţii, punându-se, în schimb, accentul pe afirmarea în plan internaţional. Atât Opera, cât şi Filarmonica organizează numeroase turnee în Europa, în fiecare stagiune fiind mesageri de prestigiu ai culturii româneşti.

Programul repertorial este configurat în funcţie de un set de jaloane necesare, impuse de: condiţia de opera naţionala ca focar de civilizaţie într-un spaţiu plurilingv, multietnic şi intercultural cum este cel al Banatului; respectarea orizontului de aşteptare al publicului timişorean. Politica repertoriala are în vedere, în constituirea ansamblului de proiecte, câteva jaloane coordonatoare: fizionomia spectacolelor în reluare din stagiunile anterioare, spectacole capabile să ţină încă treaz interesul publicului şi să răspundă nevoii culturale sau gustului unor anumite categorii de public, preferinţele şi nevoile culturale ale unor anumite categorii de public, nevoia colaborării colectivului artistic, dar şi tehnic, al Operei Naţionale, prilej de contact cu alte moduri de a gândi, artistic dar şi logistic, cu invitati sau colaboratori din tara sau strainatate (dirijori, soprane, mezzosoprane, tenori, baritoni, basi sau companii de balet)
În ceea ce priveşte colaborările, există precedente si de colaborare inter-instituţii, în special între Operă şi Filarmonică, probabil cel mai important eveniment fiind organizarea de către cele două instituţii cu profil muzical a Festivalului „Timişoara Muzicală”, oferta culturală a celor două instituţii fiind îmbogăţită de festivalurile şi concursurile pe care le organizează. 

Festivalul internaţional „Timişoara Muzicală”, devenit deja o bună tradiţie, a ajuns în acest an la ediţia cu numărul XXIX. În stagiunea 1968/1969, în colaborare cu Filarmonica "Banatul", Opera va organiza prima ediţie a Festivalului "Timişoara muzicală" - prilej de a prezenta publicului premiere (titluri sau montări noi), spectacole cu solişti renumiţi sau cu ansambluri artistice din alte ţări. Începând din 1978, festivalul, aflat la a VI-a ediţie, devine anual. Cu ocazia celei de a XX-a ediţii a Festivalului "Timişoara muzicală" din 1996, când s-au sărbătorit 50 de ani de la inaugurarea Operei Române din Timişoara, au fost elogiaţi cei care au creat şi au muncit în această instituţie.
Politica de distribuţie, de comunicare si promovare

În ceea ce priveşte strategia de fund-raising, aceasta se materializează în forme destul de rudimentare. Pentru a finanţa marile evenimente culturale pe care le realizează, se fac aplicaţii pe agendele culturale ale Consiliului Judeţean Timiş şi Consiliului Local Timiş, precum şi la Direcţia pentru Cultură, Culte şi Patrimoniu Cultural Naţional a judeţului Timiş; o tendinţă de dată mai recentă se referă la aplicarea pe proiecte la organiaţiile şi instituţiile interesate în finanţarea programelor culturale.

Un alt factor în strategia de strângere de fonduri îl constituie dezvoltarea unei relaţii permanente cu mediul de afaceri. Se poate remarca faptul că Opera face efortuei să-şi dezvolte progresiv relaţiile parteneriale cu sponsori din mediul de afaceri regional, încercând să-şi găsească sponsori permanenţi.

Strategia de marketing se caracterizează prin existenţa unor forme tradiţionale de promovare a produsului cultural. În acest sens se pot consemna: realizarea de afişe, programe de sală, fluturaşi, politică de preţuri diferenţiate în funcţie de categorii sociale şi de vârstă. Situarea Palatului Culturii, sediu al Teatrului Naţional, al Operei Române şi al teatrelor german şi maghiar, într-un spaţiu central, are avantajul major că facilitează în mod considerabil accesul la achiziţionarea de bilete şi la reprezentaţiile instituţiilor mai sus amintite. Tot legat de marketing, putem semnala lipsa unei strategii moderne, flexibile şi eficace, datorată lipsei unor profesionişti în domeniu. De asemenea, în relaţie cu celelalte instituţii culturale, există o disfuncţionalitate a comunicării care se manifestă fie în politica repertorială, fie prin suprapunerea timpului de desfăşurare a evenimentelor culturale. 

Promovarea spectacolelor de opera se realizeaza prin: marcarea exteriaoara: identitaea vizuala a institutiei, adica, inscriptiile pe cladire, vitrine, afişele din faţa operei, precum şi prin materialul de promovare mediatic: promovarea in anumite publicatii si web site-ul oficial al operei, www.ort.ro, dar si cele neoficiale: http://www.onlinegallery.ro/news_opera_timisoara.html, http://www.timisoara.ro/cultura/sunet_si_muzica/opera/opera.shtml, etc.
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