Mostenirea culturală lăsată de romani


Civilizaţia şi cultura romană a asimilat vechile civilizaţii  mediteraneene,  experienţele  etruscilor  în  construcţii , tehnici  şi  materiale , ca  şi tradiţiile  greceşti şi ale popoarelor din Asia Mică, impunându-se  lumii  antice ca o civilizaţie unitară .

Pentru a administra mai uşor vastul imperiu, romanii au construit şosele de piatră, poduri trainice, apeducte, viaducte, terme, temple, stadioane etc.


Roma a lăsat  moştenire  posterităţii opere de artă de o valoare inestimabilă . Monumentele  numeroase , rămase din timpul civilizaţiei romane, arată marea varietate de forme ale construcţiilor romane. Scara  şi  proporţiile  monumentale, impresionantele  conceptii  ale  bazilicilor, ale  termelor  şi  monumentelor funerare, noua  tehnică constructivă a arcurilor şi bolţilor, construcţia  rezervoarelor, a podurilor, a  apeductelor  şi viaductelor, a şoselelor, a arcurilor  de triumf, fac  din arhitectura romană “ o enciclopedie morfologic a arhitecturii “. Constructiile  romane  ilustrează  măreţia , grandoarea şi autoritatea republicii şi a Imperiului , sentimentul de  supremaţie al romanilor asupra lumii . 







Arhitectura a oferit forme de manifestare particulare care au fost impuse de cerinţele vieţii  publice de stat ale societăţii Romei antice. Pietele publice, bazilicile, amfitreatele, templele , termele , locuinţele particulare , magazinele , ofereau  ansambluri incluse  în  concepţia urbanismului roman , care trasa reţeaua străzilor şi a arterelor de circulaţie, între zona centrală şi zidurile cetăţii . 





De forma rectangulară, forumul era ansamblul urbanistic care grupa instituţiile administrative, bazilicile, bibliotecile, templele . El  era “inima“ vieţii  administrative, politice, religioase şi comerciale.









La Roma au fost construite numeroase forumuri , de către împăraţii romani  care le-au  dat  numele: Cezar, Augustus, Traian , Nerva , Vespasian . Cel mai important dintre acestea este Forumul lui Traian , construit la începutul secolului al-II-lea . Compus din două piete cu un arc de triumf , cu statuia lui Traian , cu  templul de cult al împăratului , cu bazilica Ulpia şi Columna lui Traian, apare şi astăzi ca cel mai impresionant dintre forumurile romane . 



Romanii au construit forumuri  pretutindeni  unde  armatele  victorioase  au  rămas  şi  au  trăit  ca  fortă de  ocupaţie , din  vestul  până  în  estul  continentului  european , pânî  în  Asia  Mica sau  nordul  Africii . Dintre  toate  însă , ansamblul  forumurilor  imperiale  din  Roma  rămâne  cel  mai  impresionant . 


Bazilica, în  lumea  romană,  era  o  construcţie  care  servea  ca  tribunal , curte  de  justiţie  sau  bursă. Mari  construcţii  cu  vaste  săli  de  reuniuni  având  spaţiile  interioare  împărţite  prin  coloane  şi  porticuri, bazilicile  erau  locul unde se întâlneau bancherii , negustorii, oamenii de afaceri. Bazilica  Emiliana , care  era  curte  de  justiţie, sau  Bazilica  Giulia, ridicată  de  Cezar, sunt  reprezentative  pentru  clădirile  elegante , bogate  în  coloane  şi  sculpturi  din  marmură.


Amfiteatrul – Colosseum-ul  inaugurat  în  anul  80 (în  vremea  lui  Titus  Flavius), este  numit  şi  amfiteatrul  Flavian. Este  considerat  cel  mai  mare  amfiteatru  roman. Avea  o  arenă  imensă iar subsolul era ocupat  de  magazine, cuşti  cu  animale  sălbatice, cabine  ale  gladiatorilor. În  arenă  aveau  loc  luptele  oamenilor  cu  animale, dueluri  între  gladiatori, curse, etc. Colosseum-ul  îmbina  trei  stiluri  arhitectonice  clasice:  doric,  ionic  şi  corintic . El simbolizează  continuitatea  istorică  a  vieţii  Romei  în  decursul  secolelor.
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Colosseum (70-80) este cunoscut sub această denumire datorită unei statui gigantice a Împăratului Nero care se afla în apropierea sa, dar adevaratul său nume este Amfiteatrul lui Flavian. În el se desfăşurau luptele dintre lei si creştini, precum  şi alte spectacole fiind una din cele mai cunoscute piese de arhitectură din lume.

Termele  erau ansambluri  arhitectonice, ample  ca  suprafaţă, având  băi  publice, băi  termale, vestiare, săli  şi  spaţii  rezervate  sportului, biblioteci, curte   interioară, locuri  de  plimbare, săli  de  conferinţe. Celebre  ca  frumuseţe,  bogăţie  şi eleganţă, termele  erau  centrul  existenţei  citadine  în  care  societatea  romană  îşi  consuma  activitatea. Statuile şi decoraţiile rafinate din marmură şi  mozaic  împodobeau  sălile  şi  coridoarele. Capacitatea  celor  mai  spaţioase  ansambluri  de  terme  era  între  1600  şi  3000  de  persoane . Dacă  cele  mai  vechi  şi  luxoase  sunt  Termele  lui  Agripa (27-25 î.Hr.), cele  mai  cunoscute  la  Roma  sunt  Termele  lui  Caracalla , construite  în  anul  212 , Termele  lui  Diocletian  şi  Termele  lui  Constantin .


Popor  de  cuceritori,  dotat  cu  spirit  militar  şi  cu  orgoliul  autorităţii , romanii  au  avut  în  acelaşi  timp  şi  sentimentul  grandorii . Cu  respectul  pentru  normele  organizării cadrului şi  existenţei  urbane, pentru  rigorile  disciplinei  şi  igienei , romanii  au  lăsat  lumii  moderne  un  mod  superior  de  existenţă .
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