                       Referat la ISTORIE

Popoarele orientului antic sunt primele popoare care au inventat scrierea. 

  Primul popor care a inventat scrierea sunt SUMERIENII acest popor fiind localizat în vestul Asiei , această scriere inventată de ei fiind cuneiforma adică nu foloseau litere şi cifre ci simboluri şi semne ; Kramer , istoric şi arheolog , spunea că’’ istoria a luat naştere în Sumer’’.
  În orientului antic s-au constituit mai multe grupe de popoare, acestea fiind: 

Popoare indo-europene: hitiţi, mezi, perşi şi arieni –în orient; greci, latini, slavi, celţi, traci –în Europa.
Popoare semito-hamite: egipteni, fenicieni, evrei, asirieni, akkadieni, babilonieni.

Popoare simto-tibetane: chinezii şi popoarele din podişul Tibet.
Sumerienii nu fac parte din nici una din grupele de mai sus.

În continuare voi prezenta două din popoarele antice orientale .

Poporul Chinez:

    Aşezare geografică – Cea mai veche arie de civilizaţie istorică şi de cultură evoluată este cuprinsă între Nil şi Indus. A doua arie este situată în Extremul Orient, în bazinul fluviului Huang-Ho (Fluviul Galben), ocupând - în epoca sa de maximă extensiune – o suprafaţă de peste 9 mil. km².În aceste arii, cele mai mari civilizaţii antice care au supravieţuit până azi sunt cea indiană şi cea chineză.
    Locuinţa. Îmbrăcămintea. Alimentaţia - Asupra condiţiilor materiale de viaţă ale chinezilor din timpurile cele mai vechi, arheologia şi alte documente ale timpului ne furnizează câteva elemente indicative.
Locuinţa chinezilor în prima jumătate a mileniului al II-lea î.e.n. era al. din case erau săpate în loess şi aveau forma unor ştiubee cu un diametru de cca. 3m, şi înălţimea de 1,80-2,50m, acoperite cu trunchiuri de copaci peste care se aşeza paie sau iarbă.

  Îmbrăcămintea chinezilor n-a variat prea mult dea lungul timpului, cu toate deosebirile inerente, regionale, sociale sau profesionale. Căci îmbrăcămintea servea şi pentru a marca aceste distincţii-pe care un număr mare de decrete le prevedea cu stricteţe şi precizie. Hainele lor erau ţesute din fibrele diferitelor plante –în primul rând, o specie de cânepă – se practica probabil chiar înainte de mileniul al II-lea î.e.n. În acel mileniu firul de mătase era deja întrebuinţat.
     În epoca Shang – şi, fireşte,în cele următoare –elementul de bază în alimentaţia chinezilor din nord era meiul(consumat de obicei sub formă de mămăligă), iar în sud orezul. Grâul introdus în China probabil din apus –precum şi orzul  au rămas mereu pe un plan secundar. Din mei(şi la fel din orez şi din orz) se pregătea şi se pregăteşte şi astăzi prin fermentaţie, o băutură alcoolică asemănătoare întrucâtva berii, condimentată cu mirodenii , băutură apreciată şi azi.
       VIAŢA RELIGIOASĂ:

  Au fost chinezii un popor religios? Se poate vorbi la chinezi despre o adevărată „religie”? Sau doar de un amestec de morală , filosofie şi credinţe religioase? Chinezii au fost un popor religios chiar dacă mitologia lor este mai săracă decât alte mitologii . Ei chiar dacă nu îşi puneau prea multe întrebări  despre divinitate nu însemna că nu sunt preocupaţi de viaţa religioasă, ci dimpotrivă aveau zei cum ar fi Zeiţa Pământului Hu-tu , despre care credeau că ea a creat toate fiinţele vii, ei chiar aveau şi un ritual de sacrificii.
Chinezii au avut şi au şi astăzi trei mari religii:- confucianismul, daoismul şi buddhismul.
  SCRIEREA:

     Scrierea chineză este o scriere exclusiv ideografică. Semnele folosite nu traduc sunete exprimate prin litere, ci figurează –într-un mod stilizat –sau sugerează imagini concrete ori concepte. Prin urmare, ideogramele chineze pot fi pronunţate într-o altă limbă indiferent în ce fel. Acest fapt a făcut ca scrierea chineză să fie adoptată şi de popoare care nu vorbesc chineza (japonezi, coreeni, vietnamezi).
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