Primele aparitii ale ciumei II
Se pare ca ciuma a apărut prima oara in Asia Centrala. A făcut ravagii prin China de Est si India, s-a extins spre vest, prin Orientul Apropiat si Africa de Nord, ajungând in Europa. 

Câteva regiuni, ca de exemplu Scandinava, au rămas fără populaţie. Norvegienii din Groenlanda au dispărut fără urma. Bogaţi, săraci, bătrâni, tineri, au murit deopotrivă. Preoţii au fost cei mai expuşi pentru ca s-au ocupat mai mult de bolnavi. Câteva teritorii insa, ca de exemplu Milano si împrejurimile ei, au fost mai puţin afectate.
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Boala numita cândva "Moartea Neagra" sau "Ciuma" a creat mare panica in Europa si nimeni nu se putea simţi in siguranţă. Durerile îngrozitoare de cap, transpiraţia si frisoanele erau principalele simptome. Totuşi mai era ceva ce ii deosebea pe cei ce sufereau de ciuma, de cei care aveau doar febra mare: in zona axilara, pe gat, si eventual in zona inghinala apăreau nişte umflături pline de puroi, aşa zise buboane; la început erau de culoare roz, apoi purpurii, iar in final negre, putând ajunge la dimensiunea unei portocale. Victimele mureau in chinuri groaznice. 

MORMINTE COMUNE

In cateva saptamani, luni, au murit atat de multi incat oamenii au fost nevoiti sa sape uriase gropi comune, dar si acestea s-au umplut curand, multe victime ramanand in locul unde si-au gasit moartea.
Fiindcă nu se cunoştea cauza reala a bolii, nu se putea trata. Medicii au utilizat cele mai trăsnite metode de vindecare. Unul dintre ei, de exemplu, a prescris un tratament cu un amestec preparat din melasa de 10 ani, bucăţi de şarpe, vin si încă 60 de componente. Un alt medic era de părere ca bolnavul trebuie sa doarmă pe partea dreapta, apoi pe cea stânga. Dar nimic nu ajuta.

Mulţi au apelat la religie, considerând ca Dumnezeu vrea sa pedepsească lumea păcătoasa cu aceasta boala. Unii se alăturau marşului celor care se loveau in public cu bastoane de piele prevăzute cu cuie, alţii se încuiau, sau fugeau cat mai departe. Văzând apropierea morţii, mii îşi găseau consolare in diverse plăceri.
Faptul ca nu se putea prevede evoluţia bolii, a făcut-o si mai misterioasa. Cum era posibil ca intr-un oraş sa moara doar o zecime din populaţie, iar in altul o jumătate? Astăzi ştim deja ca in acele vremuri trei tipuri de pesta făceau ravagii: pesta (ciuma) bubonica era cea mai frecventa, dar celelalte doua erau si mai periculoase.

Una dintre ele, este pulmonara, se dezvolta in cazul in care bacteria pestei pătrundea in plămâni. Cei ce inhalau bacteriile eliminate in aer prin strănut sau tuse, se îmbolnăveau imediat, astfel încât boala s-a extins extrem de repede, si ucidea in timp foarte scurt.

Daca cineva era înţepat de un purice purtător, bacteriile ajungeau imediat in sânge, moartea survenind in decurs de câteva ore. Victimele se culcau fără a avea cea mai mica bănuiala, si nu se mai trezeau. Aceasta varianta a bolii este cunoscuta astăzi ca pesta septicemica.

APARITIA CIUMEI IN EUROPA

"Las pergament sa se continue aceasta scriere daca din întâmplare vreun om va supravieţui si daca vreunul din rasa lui Adam scapă de aceasta ciuma si continua munca pe care am început-o". Însemnarea aparţine călugărului John Clyn, din Islanda, si a fost făcuta în anii marii ciume. In octombrie 1347, nave comerciale genoveze, venite de la Caffa, Marea Neagra, intrau în rada portului Messina, din Sicilia. La bord se aflau morţi si muribunzi, cu nişte umflături ciudate. Pe vase, pe lângă oameni, mai erau si şobolani, ca de altfel pe orice vas. 
Când vapoarele au ajuns la destinaţie, şobolanii "călători" s-au împrăştiat printre şobolanii de pe uscat, s-au infestat cu purecii purtători de bacteriile răspunzătoare de boala, după care s-au întors pe vapoare. Puricii ce se hrăneau cu sângele şobolanilor le-au transmis ciuma. Când şobolanii au început sa moara din cauza bolii, puricii au căutat alta sursa de sânge, in cazul acesta – oamenii. Apoi s-a îmbolnăvit si echipajul vaporului. Pe corăbiile ajunse la Messina au mai existat probabil şobolani infectaţi, care au împrăştiat boala după ce au părăsit vasul. Oraşele murdare si aglomerate de port din Europa au asigurat un mediu de viata extraordinar pentru şobolani si purici. După moartea şobolanilor, puricii s-au mutat pe oameni.
PESTA SE INTOARCE

In 1351 s-a terminat primul mare asalt al "Morţii Negre". Istoricul medieval Froissart a considerat ca aproximativ o treime din populaţia globului a murit din aceasta cauza. Cele mai noi cercetări au confirmat aceste aproximări. Este aproape sigur ca in Europa rata mortalităţii era de cel puţin 1/3.

Moartea Neagra" s-a retras, dar numai pentru o vreme. In 1361, in 1369, apoi cu regularitate pana la sfârşitul secolului XV. Mai târziu, a reapărut din ce in ce mai rar; in Anglia ultima epidemie a fost in 1665: atunci au murit aproximativ 100.000 de oameni.

In secolul al XVII-lea, doi ani la rând, 1665 si 1666, au însemnat pentru Londra aproape o apocalipsa. In primăvara anului 1665 a izbucnit o epidemie de ciuma bubonica care a ucis mii de oameni si care a umplut gropile comune. In 1666, un incendiu uriaş a distrus aproape tot centru Londrei. Dar a ucis in acelaşi timp si agentul care răspândea bacilul ce cauza infecţia: şobolanii si purecii.

Pesta nu a dispărut nici până astăzi. La sfârşitul secolului XIX a reapărut in Asia si doar in India a făcut 6 milioane de victime; tot aici, nu demult – in 1995 – a cauzat pierderea multor vieţi omeneşti.
Ciuma=boalã contagioasã si epidemicã, foarte gravã, cauzatã de o infectie bacterianã, manifestatã prin febrã, astenie, delir etc.; pestã.

