Revoluţia burgheză din Anglia, Franţa şi Statele Unite ale Americii

1.Anglia

         Parlamentul cel Lung, (1640 – 1653) şi-a început activitatea prin ofensiva împotriva regelui, acuzându-i miniştri de înaltă trădare. Acest parlament a fost centrul organizatoric al burgheziei şi nobilimi în lupta împotriva absolutismului. Profitând de acţiunile de stradă, opoziţia a smuls regelui o importantă concesie prin care parlamentul nu putea fi desfiinţat decât cu propriul său consimţământ. În acelaşi context au fost desfiinţate privilegiile exclusive ale casei regale, armata regală şi instituţiile speciale pentru judecarea delictelor politice : Camera Înstelată şi Curtea Înaltei Comisiuni. Suspectând colaborarea regelui cu scoţienii în 1641 Parlamentul a votat actul numit Mustrarea cea Mare compus din 204 articole şi care constituia  programul politic  al burgheyiei engleze. În ianuarie 1642 regele a încercat să lichideze “rebeliunea” parlamentului prin arestarea fruntaşilor opoziţiei, acţiune eşuată însă.

         Pentru a evita războiul, parlamentul trimite regelui o bază de negocieri, numită Cele nouă propuneri, prin care îşi revendica dreptul de control asupra politicii interne şi externe, asupra flotei şi armatei, numirea funcţionarilor şi magistraţilor, reformarea liturghiei, etc. dar propunerile au fost respinse. În 1645, Parlamentul a votat lege organizării militare, sau crearea Armatei noului model, bazată pe principiul recrutării voluntare  şi al selecţiei după convingeri politico-religioase. S-a votat legea privind o reformă fiscală şi una socială privind desfiinţarea moşiilor feudale grevate de anumite obligaţii faţă de rege.

         Datorită stării conflictuale în care se afla tabra parlamentului, Cromwell a elaborat un set de propuneri menite a realiza triplul compromis parlament-monarhie-armată. La refuzul parlamentului de a discuta propunerile, Cromwell a ordonat armatei să intre în Londra în august 1647, iar parlamentul a fost epurat de deputaţii presbiterieni. S-a elaborat un nou program, numit Acordul poporului prin care se cerea dizolvarea Parlamentului şi desfiinţarea Camerei Lorzilor, iar Camera Comunelor să fie realeasă la 2 ani pe baza votului universal.

         Declarat tiran, trădător asasin şi duşman al poporului, Carol I a fost condamnat la moarte şi executat la 30 ianuarie 1649. Cu toate acestea, in rândurile ţărănimii sărace a apărut şi dezvoltat o nouă mişcare, a diggerilor care pretindeau reîmpărţirea pământurilor şi lucrarea lor în comun.

         Revoluţia burgheză din Anglia de la mijlocul secolului al XVII-lea a tranşat definitiv conflictul dintre Anglia medievală şi cea modernă în favoarea ultimei. Sub raport ideologic revoluţia a rămas tributară stindardului religios, iar în plan social, cooperarea noii nobilimi cu burghezia a slăbit capacitatea de rezistenţă a absolutismului. Revoluţia s-a constituit în moment de cotitură şi în plan spiritual creând premisele dezvoltării unei gândiri laice.

2.Statele Unite ale Americii

         La 10 mai1775 şi-a deschis lucrările, la Philadelphia, al II-lea Congres continental al coloniilor care asumându-şi rolul de organism politic central pe durata războiului, a luat câteva măsuri importante, între care a dispus organizarea armatei regulate comune, pusă sub comanda lui George Washington. Dar ]n Congres existau voci care nu agreeau ideea independenţei, deci şi a revoluţiei. Din ideea acestora a fost trimisă la Londra Petiţia ramurii de măslin dar care nu a fost acceptată pentru că metropola a decis blocada navală şi siplimentarea efectivelor militare din colonii.

         Declaraţia de Independenţă, redactată de Thomas Jefferson, a fost adoptată de Congres şi proclamată la 4 iulie 1776. Declaraţia reflectă ideile iluminismului francez, ale filosofiei engleye din sec. al XVII-lea, ale gândirii protestante şi ale experienţei democratice din colonii, reafirmând teoria drepturilor naturale, precum : egalitatea din naştere, dreptul la viaţă, la libertate şi năzuinţa spre fericire. Ea mai proclama principiul suveranităţii poporului ca bază a organizării sociale, dreptul acestuia la revoluţie şi la constituirea unui guvern care să-i reprezinte şi slujească aspiraţiile. Declaraţia făcea publică hotărârea acestora de a rupe legăturile cu Anglia şi de a forma un stat independent sub numele de SUA. Prin conţinutul său, proclamând libertăţile democratice fundamentale : egalitatea cetăţenilor, lichidarea privilegiilor, libertatea conştiinţei, etc documentul semnifica prima declaraţie a drepturilor omului.

         După proclamarea independenţei, Congresul a devenit o Adunare Naţională Constituantă, menită a elabora constituţia şi a soluţiona toate celelalte probleme. Între timp, coloniile se organiyaseră ca republici independente, prezidate de guverne revoluţionare, adoptând propriile constituţii. În noiembrie 1777, Congresul continental a adoptat proiectul de Confederaţie prin actu constituţional, care purta denumirea de Articolele Confederaţiei.
Potrivit acestui act, SUA era alcătuită dintr-o confederaţie de state cu deplină independenţă în treburile interne. Guvernul centraln avea atribuţii mărginite doar de chestiunile de politică externă, dreptul de a declara război, de a încheia tratate internaţionale, de a bate monedă şi de a purta tratative cu indienii. Modificări la document puteau fi operate numai la voinţa Congresului SUA şi cu aprobarea Adunărilor legislative ale fiecărui stat. Articolele Confederaţiei au eludat şi problematica sociala. Au fost confiscate pământurile loialiştilor şi repartizate în loturi mici soldaţilor din armata americană. Prin diminuarea censului electoral, a fost extins dreptul de vot la categorii sociale mai largi. Proclamarea libertăţilor democratice şi subordonarea puterii executive celei legislative în fiecare stat confederat au contribuit la uniformizarea vieţii de stat şi la consolidarea autorităţii centrale.

         Puterea executivă aparţinea preşedintelui, ales pe patru ani şi era în acelaşi timp şeful statului şi al guvernului, comandantul suprem al armatei şi flotei, având dreptul de a-şi alege singur echipa precum şi dreptul de veto faţă de Congres cu care se afla în relaţie de independenţă. Dreptul de veto devenea inoperant dacă o lege întrunea 2/3 din voturile fiecareia din cele două camere ale Congresului. Puterea legislativă era reprezentată de Congres şi se compunea din Camera reprezentanţilor aleşi din doi în doi ani, proporţional cu numărul locuitorilor din fiecare stat şi Senatul, alcătuit din câte doi reprezentanţi pentru fiecare stat aleşi pe şase ani. Organul suprem al puterii juridice era Curtea Supremă. Totuşi sclavia şi discriminarea rasială au fost menţinute.

3.Franţa

         Datoriă stării critice în care se afla naţiunea franceză la 1 mai 1789 regela a convocat Adunarea stătilor generale. Noua Adunare era compusă din 270 de reprezentanţi ai nobilimi, 291 de clerici şi 578 de deputaţi ai stării a treia. Pentru că reprezentau 96 % din populaţia ţării ei s-au autoproclamat la 17 iunie 1789 Adunare Naţională cu dreptul de a vorbi în numele întregii Franţe. Era primul act revoluţionar şi prima lovitură dată absolutismului. Peste două zile majoritatea reprezentanţilor clerului de jos şi o parte din deputaţii nobilimii s-au alăturat Adunării Naţionale. La 9 iulie 1789 Adunarea Naţională s-a transformat în Constituantă, menită a elabora o Constituţie şi de a pune bazele unui noum regim politic. Căderea Bastiliei la 14 iulie  a însemnat transferul puterii politice în mâna Burgheziei. Cel mai însemnat document emis de Adunarea Naţională a fost Declaraţia drepturilor omului şi ale cetăţeanului votată la 26 august 1789. Acest act prevedea :

· oamenii se nasc şi trăiesc liberi şi egali în drepturi

· scopul societăţii este păstrare drepturilor naturale : libertatea, proprietatea, siguranţa şi rezistenţa la opresiune

· izvorul suveranităţii se află în naţiune

· legea este expresia voinţei generale

· libertatea înseamnă a putea face ceea ce nu dăunează altuia

· proprietatea este un drept inviolabil

         În noiembrie 1789 Adunarea a hotărât confiscarea pământurilor şi averilor bisericeşti pe care le-a transformat în bunuri naţionale la dispoziţia naţiunii.

         Noul regim politic al Franţei rvoluţionare a fost consacrat prin Constituţia din 1971 ale cărei principii politice, sociale şi juridice se întemeiau pe Declaraţia drepturilor omului şi ale cetăţeanului. Puterile în stat erau :

· legislativă, reprezentată prin Adunarea legislativă unicamerală

· executivă, încredinţată regelui

· judecătorească, pe care o îndeplineau gratuit tribunalele şi judecătorii aleşi

         Considerând că şi-au îndeplinit misiunea Adunarea Naţională Constituantă s-a autodizolvat la 30 septembrie 1791. 

         În noaptea de 9 spre 10 august 1792 parizienii au luat cu asalt palatul regal, l-au făcut prizioner pe rege iar sub presiunea maselor Adunarea legislativă a suprimat monarhia. Conducerea executivă a statului a fost preluată de un Consiliu executiv provizoriu. La 20 septembrie 1792 după victoria de la Valmy a revoluţionarilor şi-a început lucrările Convenţia Naţională care avea menirea de a întocmi o nouă Constituţie. Am doua zi Convenţia a adoptat hotărârea de a aboli oficial monarhia, iar la 21 septembrie 1792 Franţa a fost proclamată republică.

         Preluarea puterii de către iacobini s-a făcut în împrejurări excepţionale pentru Franţa. În iunie 1793 s-a votat o nouă Constituţie care proclama republica democrată unică şi indivizibilă, condusă de o singură Adunare, aleasă annual prin vot unoversal.

Pentru a-l înlătura de la putere pe incoruptibilul Robespierre adversarii săi au organizat contrarevoluţia  de la 27 iulie (9  thermidor) fapt care a însemnat şi sfârşitul erei revoluţionare din Franţa.
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