Snofru

Snofru,tatal lui Kheops se pare sa fi murit in jur de 2480 i.Hr. ,lasand posteritatii cele doua piramide de la Dahchour.La vreo 21 de km spre nord de acest loc se gasea podisul stancos de la Giseh, numita inca formatiunea Makattam.Acest podis se intindea de la nord la sud pe o lungime aproximativa de 2200 m cu o latime de circa 1100m.Coborand in panta lina de la vest la est, se prabusea brusc de-a lungul vaii Nilului.Pe acest loc impozant,Kheops cel mai mare dintre fiii lui Snofru, deschide santierul celui mai abitios proiect de constructii civile din intreaga istorie,care urma sa constituie impreuna cu pertenerele sale, cea mai mare minune a lumii antice.

Care au fost motivele care l-au indemnat pe Kheops sa aleaga Giseh,un loc atat de indepartat de mormantul tatalui sau?

Religia si astronomia au fost determinante pentru consatructori in alegerea platoului Giseh?


Munca a continuat la Giseh mult dupa moarte lui Kheops.Succesorul sau a fost Khafra care a construit inca o piramida uriasa alaturi de prima, mai joasa doar cu cativa metri.Dupa Khafra a urma Menkaura care a construit o piramida mai mica de 65.50 m inaltime. Aceasta a treia piramida este si ea uriasa dar este coplesita de vecinele ei de pe platoul Giseh.


De ce piramida lui Menkaura nu este aliniata cu celelante doua?


De ce piramida lui este asa de mica comparativ cu celelante doua?


Sub orice unghi am examina, ipoteza dupa care Menkaura s-ar fi hotarat (din lipsa de fonduri)sa construiasca o piramida mai mica nu are sens.El avea dupa toate probabilitatile aceeasi putere autocratica si aceeasi resurse ca si predecesorii sai.In orice caz conceptul de economie le era strain,a avea resurse insemna sa dispui de cariere de piatra inepuizabile si de o mana de lucru numeroasa si calificata.El le poseda cu siguranta pe amandoua.


Daca chiar luam in consideratie ipoteza improbabila ca Menkaura nu dispunea de aceeasi putere se aceleasi resurse ca Kheops si Khafra:


De ce sa construiasca o piramida de dimensiuni reduse la Giseh ,pentru a lasa posteritatii un semn evident al “inferioritatii ,,sale?Nu ducea lipsa de spatiu,piramida lui Menkaura nu este tocmai mica dar celelante sunt de doua ori mai inalte si cu o masa de 10 ori superioara?


De ce s-ar fi multumit el oare cu un pitic pe langa acesti uriasi?


Un lucru este sigur:Menkaura stia ca piramida lui avea sa fie cu mult mai mica decat celelante.Constructia unor asemenea monumente se proiecteaza cu mult timp inainte,iar el trebuia sa fi aprobat planurile.


De ce sa-si dea acordul pentru un proiect care l-ar fi facut sa para inferior?


Toate piramidele impreuna compuneau Necropole sau “pamantul mortilor,,mai exact Duatul “locul unde se gaseste Osiris,,.


In timpul dinastiei a patra egiptenii erau maestri constructori supremi.


Piramidele de la Giseh sunt cea mai perfecta dintre realizarile   Vechiului Egipt si a lumii antice.


Piramidele au fost construite in cadru unui ansamblu,cele trei se inscriu intr-un unic plan, ceea ce se pare ca a fost conceput inca de la inceputul marii operatiuni de la Giseh. Realizarea celor trei piramide decuge dintr-un plan bazat pe principii geometrice, pe care le considera legate de observarea stelelor.


Locul si orientarea piramidelor sunt rezultatul observatiilor astronomice.De exemplu bazele piramidelor sunt toate orientate dupa meridiane in asa fel incat fiecare latura  a patratelor de baza se afla spre unul dintre cele patru puncte cardinale.O asemenea precizie este stupefianta.
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Piramida lui Kheops


Si astazi in ciuda starii sale si a diparitiei aproape totala a placilor de piatra ce o imbracau,odinioara stralucitor de albe, Marea Piramida poate ametii pe oricine.Ea domina periferiile moderne ale orasului Cairo si desertul inconjurator cu masa sa enorma, inrudindu-se mai mult cu o ciudata fantezie a naturii decat cu o lucrare omeneasca.Ea seamana mai mult cu un munte geometric decat cu un edificiu.





Piramida este denumita astfel dupa cel care a dispus 

sa fie construita si anume faraonul egiptean Kheops

                             ( 2551 –2528 in.Hr)Este cea mai veche si totusi cea mai 
           
                   bine pastrata minune.Datorita marimii ei a fost numita 



        ,,Marea Piramida”


Marea Piramida este cea mai mare constructie ridicata de om (dupa Marele zid Chinezsc) avand o inaltime de 146.6 m (cat un zgarie-nori de 50 de etaje). Suprafata bazei 230X230. Laturile piramidei erau aliniate aproape perfect cu cele patru puncte cardinale


Un asemenea grad de perfectiune, atat in orientare spre punctele cardinale ,cat si obtinerea unui patrat de bazasi unghiurile de panta perfecte,tine de-a dreptul de un miracol atunci cand se ia in consideratie statura monumentului. Perimetru bazei atinge aproape un kilometru, cu o arie de 53000m2 .Desi ascunde mai multe camere piramida nu are nimic dintr-o camera goala in interior, este construita in esenta din zidarie plina, iar zidirea sa a necesitat utilizarea a circa 2.5 mil. blocuri de calcar.


Ordinul de construire a fost dat de Kheops dupa moartea tatalui sau  Snofru.El dorea sa fie imormantat in piramida si ca aceasta sa fie cea mai stralucitoare.


Insa pentru un asemenea proiect erau nevoie de pregatiri complexe inca dinainte ca primul dintre cele 2 mil. de blocuri de calcar care constituie piramida, sa fie aduse din cariera aflata pe malul rasaritean al Nilului. Important era si gasirea unui loc potrivit pentru constructia piramidei ,ea cantarind 6400 000 t, deoarece necesita o fundatie solida. Piramida urma sa fie amplasata la sud de Cairo, pe o proieminenta a podisului desertic, la 7 kilometri vest de actualul sat Giseh, fundament ce sustinea o asemenea constructie.





Sa nivelat fundatia .Pentru aceasta s-a construit

In jurul suprafetei propuse un zid etans din nisip si pie-

tre .In perimetru respectiv s-a sapat o retea densa de

 mici canale intersectandu-se in unghi drept,astfel au 

dat fundatie aspectul unei imense table de sah.Canalele

au fost umplute cu apa, inaltimea nivelului a fost marca-

ta pe peretii de piatra,apoi apa a fost evacuata.Pietrarii

 au indepartat tot matrialul de deasupra nuvelului.Canalele au fost umplute cu pietris desavarsind astfel fundatia piramidei.


Artisti ,arhitecti,maestri pietrari si mestesugari au lucrat 10 ani pentru a indeplini pregatirile.Apoi s-a trecut la constructia propiu-zisa.Herodot sustinea ca la constructia Marei Piramide s-a lucrat timp de 20 de ani si au participat 100000 de muncitori.

Pentru ridichi ceapa, usturoi ridichi s-au cheltuit 1600 talanti(aproximativ 10 mil.EURO). Aceasta era mancarea muncitorilor.Toti doreau sa munceasca la Marea Piramida din doua motive:barbatii primeau,imbracaminte,ajuto,adapost, mancare, si o mica retributie, si oricum era o indatorire fireasca sa ia arte la constructia mormantului, astfel oricine, dintre ei devenea partas la nemurirea regelui-zeu.Muncitorii erau cazati in baraci si erau organzati in echipe formate di 8 oameni.

Barbatii traversau Nilul cu bacul si masluiau la carierele de piatra .acolo desprindeau mai intai blocul din stanca iar apoi inarmati cu ciocane, dalti,fierastraie si unelte de gaurit ,o aduceau la o latime si inaltime cuprinsa intre 80 si 1.45m in functie de instructiuni.

Cu franghii si parghii fiecare echipa ridica blocul ,,ei’’ pe o sanie de lemn,sania era trasa pe malul Nilului.O mica  nava cu panza transorta blocul si muncitorii,aproximativ 7.5t.Piatra era tarata pana la santier, pe un drum pardosit cu scanduri.Cum macaraua si scripetele nu erau inca inventate munca era faorte grea.Ei impingea si trageau blocul urcand o rampa in spirala.Ajunsi sus in zona deja terminata a piramidei blocul era pozitionat cu precizie de milimetri in locul indicat de un maestru constructor.Cu cat crestea piramida spre cer cu atat panta era mai lunga si mai ingusta.



“PIRAMIDONUL,,blocul de la varf inalt de 9 m, a fost carat si pozitionat. Nu este cunoscut numarul celor care si-au pierdut viata in aceasta operatiune.


Piramida are 128 de straturi, aratand caun munte de trepte.Spatiul gol a fost umplu cu pietre pentru ca suprafata sa fie neteda.Suprafata piramidei a fost placata cu placi de calcar orbitor de alb,taiate atat de exact incat nu puteai strecura intre ele nici o lama de cutit.Piramida arata ca un munte urias alcatuit dintr-o singura bucata.


Placile exterioare erau slefuite perfect astfel incat stralucea precum o oglinda.In lumina soarelui si a lunii –dupa cum spun martorii-lucea misteris ca un cristal imensluminat din interior,ca un imens juvaier.Piramida nu este in intregime din piatra.


Interiorul Marei Piramide este format dintr-un sistem ramificat de pasaje.Unul dintre pasaje ajunge intr-o incapere cu pereti taiati grosolan.Nu se cunostea functa acestei camere,a carei origine a fost subiect de controversa. Ea pare neterminata,ceeace da nastere teoriei ,,abandonului”.Unii spun ca aceastacaverna subterana era destinata sa devina camera funerara a regelui.Dintr-un motiv oarecare,si atunci cand piramida era in fazele preliminare ale constructiei sale, acest plan a fost abandonat in favoarea construirii unei noi camere situata in partea mai inalta a piramidei(camera Reginei).Mai tarziu acest proiect a fost abandonat si el pentru a sestrapunge un alt coridor(Marea Galerie) si construirea unei a treia camere (camera Regelui.Se crede ca regele a fost intr-adevar ingropat in aceasta camera in care se afla un mere sarcofag,dar, nu s-a gasit nici o urma din mumia faraonului, nici bunurile care-l insoteau in lumea de dincolo, presupunandu-se ca interiorul piramidei a fost jefuit.


Sa schimbi planul edificiului in timpul constructiei ar fi pus inginerii intr-o situatie dificila .Sa-l modifici de doua ori pare aproape de neconceput.Pe de o parte este posibil ca cele trei camere sa fi facut parte de la inceput din planul piramidei, si ca constituiau intr-adevar caracteristicile ei esentiale.


Nu exista nici o dovada ca planul constructiei a fost schimbat.Cu atatea alte elemente relative la Marea Piramida,functia camerei Reginei ramane un mister.Ea nu are mari dimensiuni:5.74 in directia est-vest si 5.23 pe axa nord-sud.Un element cheie sunt ,,conductele de aerisire”.Ca si in camera Regelui una se indreapta spre sud iar alta spre nord.Cercetarile au aratat ca spre deosebire de cele din camera Regelui,aceste conducte nu ajung in exterior, ceea ce dovedeste ca nu au fost niciodata folosite la ventilatie.


Uimitoarea creatie cunoscuta sub numele de Marea Galerie se inalta de la nivelul camera Reginei pana la cel al camera Regelui.Ea este elementul cel mai rafinat, cel mai misterios din tot sistemul interior al Marei Piramide, iar cuvintele sunt neputincioase sa o descrie.Impresia produsa asupra vizitatorului este enorma.Este o constructie foarte curioasa,caci seamana cu o vasta casa a scarilor in care scarile lipsesc.Este foarte functionala cu peretii sai imbracati in piatra fin slefuita.


Daca Marea Galerie este mai usor de abordat, nu ramane totusi mai putin coplesitoare prin misterul sau, si mai ales cand iti dai seama ca aceasta contructie enigmatica era deja foarte veche pe vremea lui Antoniu si Cleopatra.


Urcare Marii Galerii conduce vizitatorul la camera Regelui.Aceasta este constructia cea mai admirabila dintre toate pe plan tehnic.Este foarte mare, ea masoara 10.46m de la est la vest si 5.23 pe axa nord-sud, inaltimea sa fiind de 5.81m.Spre deosebire de camera Reginei unde peretii erau imbracati in calcar alb, aici intalnim granit negru slefuit,adus din Egiptul de Sus.Blocurile de granit ce formeaza peretii si plafonul cantaresc circa 30 t fiecare si sunt perfect netede.


Misteriosul sarcofag de granit se gaseste la extremitatea de vest a camerei.Chiar daca se crede in general ca el a fost ultimul lacas a lui Kheops nu exista nici cea mai mica dovada ca asa a fost.Absenta dovezilor I-au determinat pe multi sa creada ca nu a fost gasita inca adevarata camera funerara a lui Kheops.In orice caz sarcofagul este foarte deteriorat de vanatorii de amintiri care smulg fragmente din toate partile.







Trebuie sa studiem in sfarsit cele doua canale 





     din camera Regelui.Ca si in camera Reginei ele se 



   deschid in peretii de nord si de sud, dar  traversand

                                              direct piramida pentru a ajunge in exterior. Cele    

                                              patru conducte descoperite sunt foarte inguste, cu





   o sectiune patrata cu latura de 20 cm.A crede ca

                                              erau canale de aerisire suna ciudat in cazul unui cavou funerar, iar aceasta particularitate a constructiei nu se regaseste la nici o piramida.Unii sustin ca aceste canale au fost construite cu un scop  religios.
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       Camera Regelui                                                                             Thubon

  1si 2=,,canale de

  aerisire”

Sectiune in Marea Piramida de la Giseh.Evidentierea alinierii conductelor de

aerisire spre stelele aflate in pozitia pe care o acupau in

anul 2600 I.Hr.


Cele trei piramide de la Giseh nu erau altceva decat reprezentarile simbolice ale Centurii lui Orion.


Ziditorii Marei Piramide dovedisera o incredibila precizie in fixarea directiei conductelor spre Sirius si Centura lui Orion.

Prabusirea celei de-a patra dinastii

“ epoca piramidelor prin excelenta”se apropie de sfarsit


Sfarsitul dinastiei a patra marcheaza un declin sensibil in arta constructiei piramidelor.Regii dinastiei a cincea au ridicat 5 piramide de dimensiuni reduse.


Toate aceste monumente au fost destul de prost construite, iar calitatea executiei nucleului central ,care s-a prabusit in majoritatea cazurilor, nu este cu nimic comparabil cu cea a ilustrilor lor predecesori din dinastia a patra.Piramidele dinastiei a cincea nu mai sunt astazi decat ingramadeli de pietre, dintre care unele seamana mai mult cu movile decat cu piramide.


CU MONUMENTELE DINASTIEI A SASEA“ epoca piramidelor prin excelenta”se apropie de sfarsit


Constructia piramidelor din a cincea si a sasea dinastie necesita utilizarea a aproximativ 2.7 mil. de blocuri de calcar, adica mai putin de jumatate din masa totale a piramidei lui Kheops.Aceasta comparatie si mediocritatea muncii de executie, implica aparitia brutala, la sfarsitul dinastiei a patra a unui fenomen inesplicabil.


Constructorii dinastiei a sasea puteau sa se sprijine pe experienta marilor lor inaintasi, in asa fel incat, dintr-un punct de vedere tehnic, am fi asteptat progrese mai curand decat un regres in arta construirii piramidelor monumentale.E ca si cum Egiptul ar fi cunoscut brusc un exod tehnologic la sfarsitul dinastiei a patra, o fuga a creierelor si a competentelor ce ar fi lasat statul faraonilor fara sange.

CELE TREI MARI PIRAMIDE DE LA GISEH

Piramida lui Kheops

Prabusirea celei de-a patra dinastii…



CINE A CONSTRUIT PIRAMIDA?





CUM A FOST CONSTRUITA Marea Piramida DE LA Giseh ?








Cine a muncit la construirea piramidei?Cat timp a dutar?Cati oameni au lucrat la acest proiect si de ce?





CARE A FOST CEA MAI PERICULASA MUNCA?





MISTERIOASELE ,,CANALE DE AERISIRE” DIN Marea Piramida





Marea Piramida


Piramida lui


Kheops








