Statele Unite ale Americii II
    Suprafata:9.372.571km

   Populatie:267.954.767loc

   Capitala:Washington

   Limba:engleza

  Moneda:dolar american

    Statele Unite este o republic ape continental nord-american si se compune din 20 de state.Este bogata in nresurse naturale si dispune de o tehnologie moderna.

   SUA este a treia tara din lume ca populatie si a patra ca suprafata.Doua stte se afla isolate de celelalte.In statul Alaska ,situate la V de Canada,se afla Muntele McKinlei(6194 m), cel mai inalt varf din SUA.Statul Hawaii se compune dintr_un grup de insule in oceanul Pacific.

  Statele din est 
  Partea de E a SUA isi are centrul in stancosul si impaduritul New Englad , cu resedinta la Boston ,oras renumit pentru universitati precum Harvardul.Aici se afla orasele istorice Philadelphia si New York City si orasele industriale Detroit si Cleveland .In N se intinde lacul Michigan,cel mai mare din tara si spectaculoasa cascada Niagara.Sud-estul include capitala federala Washington D.C.,orase prospere precum Atlanta, Florida insorita,cu numeroase animale salbatice in zona mlastinilor Everglade,respective asezari istorice ,ca Charlestonul.
  De-a lungul tarii

  Partea centrala a partii nordice a SUA este Vestul Mijlociu.Este o regiune agricola bogata,avand rauri uriase,inclusive cl mai lung fluviu din SUA,Missouri(4090 km),care face parte din bazinul hidrografic Mississippi-Missouri.Aici se afla uriasele pasuni sau prerii.Mai la Vest se intend M-tii Stancosi,Parcul National Yellowstone cu gheizerele lui,statiuni montane de schi si orase active precum Denverul.In S se situeaza deserturile fierbinti din Arizona si centrele comerciale precum Houston si Dallas din statul Texas.Cel mai populat si mai bogat stat din SUA e California .Orasul Los Angeles din California este al doilea oras ca marime din SUA ,patria industriei filmului de la Hollywood.
  Oamenii  
  Incepand din 1940 , populatia SUA s-a dublat.Indienii,care au trait in America de N mii de ani inainte de colonizarea europrnilor ,astazi constituie mai putin de 1% din populatie.Cam jumatate din americani sunt protestanti sic ca 1/3 sunt romano-catolici.Cam 2% din populatie sunt evrei si cam tot 2 % sunt musulmani.

  Asezare si revolutie  

  Asezarea permanenta a europenilor cu care a demarat constituirea Statelor Unite, a iceput in 1607 cu colonizarea britanica a orasului Jamestown din statul Virginia.Colonistii britanici s-au raspandit de-a lungul coastei estice a Americii.Pe plantatiile din S,ei cultivau tutun,bumbac si indigo cu sclavi adusi din Africa.In N,produsele de baza erau cheresteaua si blanurile animale ,iar pescuitul reprezenta o principala industrie .Teritoriile occidentale au fost treptat ocupate de colonisti si exploratori francezi si spanioli.Disputele dintre Marea Britanie si cele 13 colonii ale ei asupra comertului ,taxelor si apararii au condos la Revolutia Americana (1775-1783), iar la data de 4 iulie 1776 ,un grup de conducatori colonisti au semnat Declaratia de Independenta .Razboiul s-a sfarsit cu Victoria colonistilor ,condusi de generalul George Washington.
   Noua Republica

  Coloniile s-au unit pentru a forma o noua republica.In 1787 a fost elaborate Constitutia Statelor Unite ,divizand puterea intre guvernul central ,federal si fostele colonii ,care astfel au devenit state separate ,acordandu-li-se autonomie .Legislatia nationala urma sa fie adoptata de presedinte impreuna cu Congresul ,care se compune din Camera Reprezentantilor si din Senat.

  Cresterea Natiunii
  George Washington a fost primul presedinte si o noua capitala a fost fondata si denumita in onoarea lui.In 1791 , o Lege a Drepturilor Omului a fost anexata Constitutiei ,garantand drepturile tuturor cetatenilor.In 1802 ,presedintele Thomas Jefferson a cumparat uriase teritorii occidentale solicitate si de Franta ,dubland astfel noua natiune.In 1804 a trimis o expeditie pentru explorarea continentului de la E la V.

Razboiul impotriva Mexicului (1846-1848) s-a sfarsit cu cucerirea sud-vestului si a coastei pacifice.Ispititi de descoperirea aurului in California in 1848 si de prospectarea unor pamanturi libere in prerii ,americanii au pornit spre V.Washington Irving si alti scriitori au ajutat la crearea noii identitati nationale ,iar Noah Webster a compilat primul dictionary al limbii engleze americane.
   Razboi si pace
  Razboiul Civil American (1861-1865) a saracit sudul si a dezvoltat industria din N.Pacea a adus prosperitate in construirea cailor ferate.Pana in 1869,calea ferata lega coasta de V cu cea de E.San Francisco,Chicago si St Louis au devenit mari orase. 
   Industrie si emigrare

Milioane de europeni au emigrat in SUA si bastinasii americani au fost alungati.America s-a imbogatit din agricultura si industrie.Pana in 1900,americanul de rand o ducea mai bine decat un european de clasa medie.Jumatatea populatiei inca mai traia in ferme ,dar si orasele prosperau.Inventiile descoperite in America ,becul electric ,ascensoul ,zgarie-norii si aeroplanul ,urmau sa schimbe lumea.

   O putere mondiala

  In 1867, SUA a cumparat Alaska de la Rusia.In 1898 a preluat Insulele Hawaii si s-a razboit cu Spania .Aceasta a dus la castigarea independentei Cubei si la stapanire Americana asupra Filipinelor.SUA a dezvoltat o marima puternica.In 1917,tara s-a alaturat Marii Britanii si Frantei in I Razboi Mondial in infrangerea Germaniei.
Distrugere si razboi

  In 1920, SUA a fost prima tara cu milioane de oameni avand  masini, ascultand radioul si mergand la cinema ,insa “fantasticii ani 20 “ s-au sfarsit in 1929,cu o criza economica si cu milioane de someri.Presedintele Franklin D. Roosevelt a folosit resurse financiare guvernamentale pentru creerea noilor locuri de munca.In urma atacului  japonezilor asupra bazei navale de la Pearl Harbour (Hawaii) in 1941 ,Roosevelt a condos tara in al II lea Razboi Mondial ,insa a decedat inainte de capitularea germanilor in’45.

  Superputere  
  Razboiul a incurajat dezvoltarea industriei.SUA detine un nou control de conducere a lumii democratice.Bogatia Americana a sprijinit recuperarea Europei distrusa de razboi.Azi,SUA este cea mai puternica natiune,iar cultura americana s-a raspandit in toata lumea .  

    Stiati ca…  
*Primul zgarie –nori din lume a fost construit in 1884 in Chicago ,SUA.El nu mai exista astazi,dar alti doi zgarie nori timpurii,Wriglei Building si Tribune Tower,constituie puncte de reper in Chicago.

*Intre cele sapte continente ,America de N ocupa locul al IV lea ca populatie si alIII lea ca suprafata.

*Groenlanda ,cea mai mare insula a lumii ,este situata in N si este o province autonoma a Danemarcei.
*Granita dintre Canada si SUA este cea mai lunga granite nepazita din lume.

*Cascada Potcoava din Canada este una dintre cele doua cascade care formeaza cascada Niagara.

*Statuia Libertatii este ridicata la intrarea in portul din New York .Aceasta a fost un cadou oferit de Franta in 1884 si reprezinta libertatea pentru poporul American.

