Statuia lui Zeus de la Olimpia

La fiecare patru ani un fapt straniu se petrecea in Grecia antica . Chiar daca atenienii se razboiau cu spartanii ori ionienii cu tebanii, si se duceau  lupte sangeroase, se asediau orase, paralele cu toate acestea, tinerii din toate regiunile Greciei treceau pe langa armatele in plina ciocnire si orasele impresurate, indreptandu-se spre Olimpia, un mare lacas de cult al lui Zeus, la 260 km sud-vest de Atena. Caci in fiecare a patra vara acolo avea loc o mare sarbatoare, in decursul careia se succedau ritualuri religioase si competitii sportive incrancenate -« Jocurile Olimpice ».
Cat timp dura sarbatoarea, aici domnea pacea. Toti participantii la JourileOlimpice se bucurau de libera trecere la venirea si plecarea din Olimpia ; in schimb razboaiele din regiunile mai indepartate puteau sa-si urmeze cursul. Asa cerea Zeus, zeul suprem al grecilor – deoarece sarbatoarea aceasta se desfasura in cinstea lui. Ba, mai mult: el, atotputernicul manuitor al trasnetelor, poruncise aceasta.

Potrivit legendei, Cronos, tatal lui Zeus, locuia in apropierea Olimpiei, pe un deal. Un oracol il avertiza ca unul dintre fiii lui avea sa-l detroneze. Atunci Cronos si-a inghitit toti copiii, imediat dupa nastere. Dar cand s-a nascut cel de-al saptelea copil, Zeus, Rhea, sotia lui Cronos, a recurs la un viclesug : in locul celui nou – nascut, ea a infasurat in scutece un bolovan, pe care Cronos l-a inghitit in furia sa oarba. Zeus a fost crescut intr-un loc secret ; odata ajuns mare, el a hotarat sa se razbune pentru faptele crude ale tatalui sau : mai intai l-a facut sa inghita o licuare, dupa care Cronos i-a scuipat din maruntaiele sale, vii si nevatamati, pe cei cinci prunci inghititi. Apoi s-a dat o lupta intre tata si fiu. Zeus a iesit invingator si l-a aruncat pe Cronos in fundul Tartarului, iadul anticilor. De atunci a ramas unic stapanitor al Olimpului, rege al zeilor si al oamenilor si zeu al vremii. In amintirea victoriei sale, spune legenda, a dat porunca sa se organizeze intrecerile de la Olimpia.
Prin urmare, incepand cu anul 776 i.Hr., s-a oranduit la fiecare patru ani o serbare grandioasa. Perioada dintre jocuri se numea "olimpiada". Fiecare olimpiada primea numele unui invingator din precedentele intreceri. Sarbatoarea, in cadrul careia tineri barbati se intreceau goi in numeroase si diverse sporturi, cautand victoria olimpica, dura cinci zile. Ca premiu, invingatorii nu primeau decat cununa dintr-o ramura de maslin. Un copil localnic taia aceasta ramura cu o secera de aur, dintr-un maslin despre care se spunea ca-l plantase Heracle, fiul lui Zeus. Astfel se demonstra clar ca premiul nu era acordat de oameni , ci de Zeus insusi. Cele dintai Jocuri Olimpice nu au avut decat o mica amploare. Doar tinerii din imediata vecinatate se intalneau la poalele dealului lui Cronos, in dumbrava sacra, pentru a-si masura fortele in intreceri sportive. In ceea ce privestecladirile, la inceput nu au existat decat un tezaur, o constrctie care adapostea focul olimpic, un templu al lui Zeus si al sotiei lui, Hera, precum si un mic altar.

Dupa 300 de ani, Olimpi s-a schimbat total : micile intreceri sportive locale se transformasera in cele mai importante jocuri sportive panelenice, la care se adunau cei mai buni atketi si mii de spectatori din intraga Grecie. De vreme ce nu existau case, dormeau in corturi, negustorii isi intindeau tarabele, iar poetii citeau din operele lor in fata unui public numeros si avizat. Iar mica dumbrava sacra se transformase intre timp intr-o padure de statui, temple mai mari si mai mici si altare-Olimpia devenise principalul sanctuar al cultului lui Zeus.
Pe la anul 470 i.Hr., s-a lansat in toata Grecia un appel la donatii, de la bogati si saraci, se dorea inaltarea unui templu al lui Zeus la Olimpia, mai mare si mai aratos decat toate celalalte din Grecia. Iar donatile nu au intarziat sa vina : bani, opere de arta, arme si podoabe – tot ceea ce putea servi, intr-un fel sau altul, la construirea unei case a lui Zeus de o maretie nemaivazuta. Constructia a fost gata la 456 i.Hr. Ridicata pe o inaltime artificiala, de aprox. 1 m, avea o baza de 64x27 m care a ramas aproape intacta. Pe ea se inaltau 34 de coloane de 10,53 m din calcar cochilifer, pe care se sprijinea acoperisul greu, din placi de marmura.
In punctul central al templului se afla celle, spatiul de cult continand statuia uriasa a lui Zeus. Ea este cea de-a treia din cele sapte minuni ale lumii si singura care nu se afla sub cerul liber, ci putea fi admirata intr-un spatiu inchis. Creatorul statuii, scluptorul Fidias, era atenian, fiind consirerat cel mai mare artist al Antichitatii. Din insarcinarea prietenului sau, Pericle, a contribuit consirerabil la constructiile si lucrarile de scluptura de pe Acropole ; in anul 438 i. Hr. A creat statuia lui Pallas Atena, una dintre cele mai importante lucrari de arta ale timpului. Cand a primit comanda pentru Statuia lui Zeus de la Olimpia, a construit mai intai un atelier la circa 80 m de templu, ale carui dimensiuni erau indentice cu cella din templu. Aici acreat, impreuna cu doi ucenici, statuia care acum nu mai poate fi comtemplata decat pe monedele antice. Zeus sta intr-un tronc u spatr inalt ; in stanga, ca semn al puterii sale, tine un sceptru, pe a carui maciulie se afla mesagerul lui sacru, un vultur. Mana dreapta, deschisa, cu palma in sus, o tine pe Nike, zeita inaripata a victoriei. Capul lui Zeus este impodobit cu o cununa din ramuri de maslin, ca pe aceea pe care o primeau atletii olimpici. Picioarele zeului se sprijina pe un taburet sustinut de doi lei, Purtand inscriptia : « Fidias, fiul lui Charmides din Atena, este cel ce m-a faurit. »

Fidias a construit mai intai o schela din fier, lemn si gips, reprezentandu-l pe Zeus asa cum il concepuse. Pratile corpului neacoperite cu haine, adica fata, bratele, mainile si picioarele, au fost apoi tapetate cu fildes modelat cu maiestrie. Parul, hainele si sandalele lui Zeus erau din aur.

Calcule facute pe baza altor statui sculptate de Fidias ne dau temei sa credem ca placile de aur cantareau in jur de 44 de talanti, adica circa 200 kg. Aceasta ar insemna, in preturi actuale, o valoare de aproximativ 6 milioane de euro doar pentru aurul continut de statuie. Ochii erau probabil din pietre pretioase de dimensiunea pumnului. Inaltimea totala era de 12 m, numai statuia lui Nike avand dimensiunea unui barbat matur. Desigur, ar fi fost imposibil ca statuia uriasa sa fie transportata din atelier in templul invecinat intr-o singura bucata. Din cate se poate banui, dupa terminarea statuii, Fidias a divizat-o in multe parti, pe care le-a transportat si apoi le-a reasanblat in cella.

In Grecia existau in acel moment numeroase cladiri si statui la fel de desavarsite din punct de vedere artistic ca Zeus din Olimpia. Prin urmare, se pune intrebarea de ce a fost aleasa ca o minune a lumii tcmai aceasta lucrare si nu statuia Atenei de pe Acropole, de exemplu.

La aceasta intrebare exista doua raspunsuri : pe de alta parte, Olimpia era, dupa cum spuneam, centrul cultului lui Zeus, iar statuia lui Fidias era cea mai mare si cea mai cunoscuta reprezentare a zeului suprem al grecilor. Dar si mai greu de explicat le este istoricilor culturii urmatorul aspect : Fidias realizase prin statuia sa o imagine cu totul noua a lui Zeus. Pana atunci, zeii Greciei nu se deosebisera de muritorii de rand decat prin puterea lor nelimitata si nemurire. In rest, erau la fel : razbunatori si infmurati, perfizi si cruzi, si nici macar Zeus nu se dadea in laturi de la nici o nselatorie pentru a castiga favorurile si iubirea celor mai diferite femei. Dar Zeus de la Olimpia lasa o impresie cu totul difera : un batran intelept, cu o expresie binevoitoare, un zeu care inspira mai degraba incredere decat teama, un parinte energic, dar plin de iubire-prin urnare un Dumnezeu-asa cum avea sa-l afle crestinatatea peste 450 de ani. Este de inteles, deci, ca acest Zeus s-a bucura de simpatia deosebita a tuturor muritorilor. Iar atletii olimpici il preamareau, ca protector si arbitru al jocurilor : In [rima zi se prezentau inaintea altarului din templu, aduceau jertfe, se rugau pentru victorie si se jurau sa lupte cinstit.

Vreme de mai bine de 1 100 de ani, jocurile s-au desfasurat in forma aproape neschimbata, singura modificare fiind aceea ca pe la mijlocul sec. IV i.Hr., au inceput sa se castige si mari premii in bani, pe langa ramurile de maslin- amatorii transformandu-se acum in « profesionisti », adica in sportivi de cariera.
Dupa aceea, crestinismul a patruns in lumea greaca; Zeus a trecut in planul secund, iar in anul 393 d.Hr., imparatul crestin TeodosiusI a interzis Jocurile Olimpice, considerandu-le o forma de cult pagan.
Excavatiile de la Olimpia nu au adus la lumina pana in momentul de fata decat fundatiile templului si cateva sclupturi din froton. Despre ce s-a petrecut cu Statuia lui Zeus nu exista decat presupuneri. Un fapt cert este ca a suferit mari stricaciuni ca urmare a unui cutremur din sec. II d.Hr. Daca a fost apoi distrusa de talhari pe la anul 350 sau daca a fost transportata la Constantinopol in 475, cazand acolo prada unui incendiu - nu se stie cu exactitate. Si soarta lui Fidias este neclara. Ca a murit in cinste si onorul sau, dupa cum sustine o  legenda, in inchisoarea de la Atena, dupa ce fusese acuzat ca a sustras aur si fildes – asta nu vom sti probabil niciodata.
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Ce erau Jocurile Olimpice?





Cine era Zeus?





Cand au avut loc primele Jocuri Olimpice?





Cum a fost finantata construirea templului lui Zeus de la Olimpia?





Cum a creat Fidias statuia lui Zeus?





De ce este Statuia lui Zeus o minune a lumii?





Cand s-au desfasurat ultimele Jocuri Olimpice?
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