Suveniruri Mozart 
Austria se pregateste pentru a 250-a aniversare a unuia dintre cei mai cunoscuti compozitori ai lumii: Wolfgang Amadeus Mozart.

Salzburg, orasul natal al lui Mozart, spera sa obtina sume mari de bani de la turistii care vor veni pentru Mozart si care sunt dispusi sa plateasca pentru amestecul de kitsch si cultura care însoteste aceasta aniversare.

Va fi un an întreg de spectacole, opere, concerte, expozitii si nenumarate suveniruri Mozart.

Dar sunt si austrieci care se tem ca deja se exagereaza.

Daca ar vedea Mozart…

Industria Mozart a luat un avânt nemaiîntâlnit la Salzburg.

O companie locala de produse lactate a scos pe piata un iaurt Mozart si o bautura dulce cu arome de ciocolata, alune si martipan.

Pe lânga iaurt, se mai pot cumpara cârnati Mozart, biberoane Mozart si chiar parfum Mozart.

Vor fi puse în scena toate operele compozitorului

Comerciantii spera sa aiba un an mai profitabil ca oricând.

Dar evident ca sunt si austrieci care cred ca s-a cam întrecut masura.

Kurt Palm, autorul unei carti noi despre Mozart, spune ca sloganul pentru 2006 nu mai e "sexul se vinde" ci "Mozart se vinde".

“Daca Mozart ar vedea ce se întâmpla acum în Austria, sau chiar numai la Viena si Salzburg, or ar izbucni în râs or pur si simplu i s-ar face greata", e de parere Kurt Palm.

Dar, ca place sau nu, produsele Mozart si turistii care vin pentru Mozart sunt o sursa foarte buna de bani.

De altfel primarul orasului Salzburg, Heinz Schaden, spune ca Mozart este una dintre cele mai importante surse de venit ale orasului.

"E greu probabil de calculat în euro, dar daca s-ar face un sondaj de opinie printre turistii care vin la Salzburg, multi ar spune ca au venit sa vada orasul în care s-a nascut Wolfgang Amadeus Mozart. E imposibil sa-ti imaginezi orasul Salzburg fara Mozart. Gratie lui, orasul a devenit faimos.”

Cel mai important lucru: muzica

Salzburg respira si traieste din Mozart. Dar dincolo de kitsch-ul care a înflorit, e important sa ne amintim ce e cu adevarat important la Mozart: muzica lui.

Opera "Flautul fermecat" este una dintre favoritele orasului Salzburg.

Dar în vara aceasta vor fi puse în scena toate operele pe care Mozart le-a scris vreodata.

Viata lui Mozart a fost si subiectul unui film de succes din 1984, intitulat "Amadeus", în regia lui Milos Forman

Pentru prima data în istorie, celebrul Festival de la Salzburg va prezenta 22 de opere în cinci saptamâni.

Unul dintre organizatorii festivalului, Suzanne Stähr, spune ca va fi o provocare imensa din punct de vedere logistic si artistic.

"În mod normal, la festival sunt prezentate cinci sau sase opere. La vara vom avea 22. Dar când altcândva am fi putut face un asemenea experiment daca nu în anul aniversarii lui Mozart? Si unde altundeva ar fi fost mai potrivit daca nu la Salzburg? Asa ca orasul în care s-a nascut Mozart e gata sa înfrunte aceasta mare provocare".

Orasul Salzburg va atrage artisti si dirijori celebri care vor veni pentru Mozart- inclusiv Simon Rattle, Nikolaus Harnoncourt si Riccardo Muti. Iar localnicii abia asteapta.

"Pentru cei care-l iubesc pe Mozart, niciodata nu va fi prea mult. Plus ca vom vedea multe lucrari pe care nu le stim, sau nu le-am auzit prea des înainte asa ca o sa fie extraordinar sa descoperim si ce nu stiam despre Mozart", spune o localnica.

"Mozart este cel mai cunoscut cetatean al orasului Salzburg. Suntem mândri de el si ne bucuram sa aniversam cea de 250-a aniversare a sa. Speram sa vina multi oameni la Salzburg, cu cât mai multi cu atât mai bine pentru noi”, a adaugat un altul.

