Suveran autoritar
Ionescu Dumitru (Take) s-a născut în anul 1858 la Ploieşti şi a murit în anul 1922. El a fost un om politic român, lider al Partidului Conservator- Democrat (1908), de mai multe ori ministru şi prim-ministru (1921-1922).

Este adept al intrării României în primul război mondial alături de Antantă. Ca ministru de externe (1920-1921), a fost unul dintre iniţiatorii şi creatorii ,,Micii Îmţelegeri”.

 A fost primul om politic din Ţara Românească care fără mare sonor,  avere, relaţii de familie, îndrăzneşte, contrar voinţei unui suveran autoritar şi cu prestigiu cum era regele Carol I să întemeieze un partid şi să obţină în opoziţie succese fără precedent.

Prin originea lui burgheză, feciorul coanei Frosa şi a lui Ghiţă Ion din Ploieşti, era osândit să se mulţumească în ierarhia socială cu o situaţie modestă. Regimul oligarhic de la noi din ţară îi interzicea ascensiunea la posturile de comandă; ele erau rezervate unei clase restrânse de privilegiaţi .

Tânărul Dumitru Ionescu nu aducea cu sine decât blazonul talentului. Încă din liceu ghicise, instinctual ostilitatea cu care urma să-l întâmpine oligarhia română. Însă pe măsură ce devine conştient de propria lui valoare, simte impulsuri irezistibile pentru rolurile principale din viaţa publică.       Pipăindu-şi rezistenţa, simte că ,,era făcut dintr-un metal care ştie să învingă”. Încurajat de succesele răsunătoare pe care le obţine la studii, el se azvârle în vâltoarea luptei. Înzestrat cu calităţi excepţionale, el se remarcă    cu fiecare ocazie şi înregistrează biruinţă după biruinţă.                                           Premiant ca elev de liceu, la bacalaureat îi uimeşte pe membrii comisiei:     V. Ureche şi Gr. Cobălcescu, doi dintre examinatori, sunt de acord să     recunoască că n-au întâlnit un elev aşa de dotat. Este vorba de tânărul Dumitru Ionescu.

La Paris, se impune repede atât în faţa colegilor, cât şi în faţa profesorilor; la 19 ani, când alţi tineri de seama lui au preocupările inerente vârstei, el are în diferite ocazii sarcina ca, acolo, în metropola culturii, să reprezinte România. Îşi îndeplineşte rolul cu cinste pentru ţara lui; cu prilejul unui congres, vestitul general ungur Thurr, printr-un discurs inspirat reuşise să cucerească simpatiile auditoriului. Într-o asemenea atmosferă de etuziasm pentru Ungaria şi ilustrul ei reprezentant, se urcă la tribună, delegatul României, studentul Dumitru Ionescu. Românii din sală sunt pe drept cuvânt îngrijoraţi. Faţă de succesul delegatului ungur, ce va putea să facă tânărul de 19 ani ?

 Un necunoscut, un copilandru venea să vorbească în urma generalului Thurr. Îndrăzneala era de natură să apară obrăznicie de prost gust. Sala formată    dintr-un public ales neîncrezătoare la început, a fost însă cucerită încetul cu încetul de către tânărul orator, iar la sfârşit nu mai contenea cu aplauzele, fremătate de entuziasm.           

Acolo, în capitala Franţei, în faţa unei audienţe selecte şi în condiţii ingrate, când nu împlinise încă 20 de ani, Take Ionescu se manifestă ca un orator de mare anvergură. Succesele oratorice se vor ţine lanţ de-acum înainte, îi vor creea faima, îi vor aduce porecla de ,,gură de aur”, îi vor asigura ascensiunea.

La 26 de ani îl vedem deputat; la 33 ministru.

Îşi face debutul în Parlament vorbind în numele tinerilor aleşi, iar tinerii în numele cărora vorbea, erau: Al. Marghiloman, C. Disescu, C. Arion, Al. Djuvara; ales între cei aleşi.

Timp de aproape 4 decenii Take Ionescu a fost o mândrie a Parlamentului român, într-o vreme când tribuna parlamentară era ilustrată printr-o pleiadă de oratori de mâna întâi.

 Alături de darul vorbirii, Take Ionescu poseda şi meşteşugul scrisului. O mulţime de articole publicate prin diferite reviste şi ziare, din care unele au  stârnit o mare vâlvă la vremea lor, ne pun în situaţia de a constata calităţile scriitoriceşti ale autorului. Îndeosebi volumul ,,Amntiri” publicat în limba franceză ni-l înfăţişează pe Take Ionescu ca pe un scriitor talentat.  Portretele câtorva oameni politici din Europa sunt executate cu o mână de maestru. Păcat că cu asemenea talent, din cauza multiplelor ocupaţii care îl hărţuiau fără încetare, n-a avut răgazul şi tihna necesare ca să poată acorda scrisului atenţia şi grija cuvenite. Cele câteva pagini scrise în fugă sunt însă edificatoare; ele constituie mărturia elocventă a ceea ce Take Ionescu promitea ca scriitor.

Dacă moartea ar mai fi întîrziat câţiva ani de bună seamă că literatura română s-ar fi îmbogăţit cu câteva volume de memorii. La apusul vieţii Take Ionescu ar fi simţit nevoia să-şi încheie cariera cu publicarea memoriilor. Mai puţin ocupat cu politica ar fi avut răgazul să acorde mai multă atenţie scrisului. Omul care aproape 4 decenii a fost continuu în prim-planul vieţii politice era în măsură să spună lucruri şi cât se poate de interesante.

Intelectual de rasă, Take Ionescu nu căuta în politică numai satisfacerea orgoliului şi a nevoiei de acţiune. Ea oferea spiritului său vioi şi iscoditor un vast şi interesant câmp de observaţi
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