
Ţările române între diplomaţie şi confruntare

           Politica de cruciadă a voievozilor români

    1. Condiţii externe între sec. XIV-XV

    După întemeierea ţărilor române, acestea au luptat pentru integritate teritorială şi pentru independenţă. Ţările române vor intra în conflict cu Imperiul Otoman sau Poarta deoarece turcii cuceriseră numeroase teritorii din Europa, ajungând până la Dunăre, în vecinătatea ţărilor române. Turcii otomani cuceriseră la începutul sec XIV teritorii din Europa precum: Grecia, Bulgaria, Serbia, şi doreau să ajungă până în Europa Centrală şi să ocupe Viena.

     Ungaria şi Polonia, regate foarte puternice în Evul Mediu, vor lupta împotriva turcilor, dar vor avea şi propriile lor interese în S-E Europei. La iniţiativa lor şi a altor state creştine se vor organiza cruciade târzii împotriva turcilor. La aceste cruciade vor participa şi voievozi români.

2. Mircea cel Bătrân (1386-1418) a domnit în Ţara Românească şi provenea din dinastia basarabilor. Încă de la începutul domniei a încheiat un tratat de alianţă cu Polonia îndreptat împotriva Ungariei. Renunţă la acest tratat şi se aliază cu Ungaria condusă de regele Sigismund de Luxemburg, tratat care prevedea înfrângerea turcilor.

     Turcii atacă Ţ.R. şi are loc o bătălie la Rovine în S Ţ.R. datată 1394-1395. Victoria aparţine românilor. Boierii români, considerând că a trecut pericolul, îl trădează pe Mircea şi îl numesc ca domnitor pe Vlad Uzurpatorul. Încheie un nou tratat cu Sigismund de Luxemburg la Braşov, în 1395, tratat care prevedea participarea lui Mircea cel Bătrân la cruciada organizată de Sigismund ţn schimbul recuperării tronului.

     Cruciada organizată în anul 1396 s-a numit ,,Cruciada de la Nicopole’’ şi s-a terminat cu un eşec, creştinii fiind înfrânţi de către turci şi siliţi să se retragă. În acelaşi an, Mircea îşi recapătă tronul, îndepărtându-l pe Vlad Uzurpatorul. În ultimii ani ai domniei sale intervine în politica internă a I.O., sprijinindu-i pe fii sultanului Baiazid.

     La sfârşitul domniei sale este de acord cu plata primului tribut(sumă de bani plătită de către un stat vasal unui stat suzeran).

     În timpul lui Mircea cel Bătrân, Dobrogea a fost unită cu Ţ.R., dar a fost pierdută după moartea acestuia fiind ocupată de turci. Mircea a fost îngropat la mănăstirea Cozia pe care însuşi el a construit-o.

3. Iancu de Hunedoara(1441-1456) a fost fiul lui Voicu, un cneaz sau boier din Ţara Haţegului. Voicu a luptat împreună cu regele maghiar Sigismund de Luxemburg şi a fost răsplătit pentru serviciile aduse cu domeniul şi castelul de la Hunedoara. Fiul lui Voicu numit Iancu Corvin a moştenit de la tatăl său domeniul şi castelul de la Hunedoara. Iancu a fost un foarte bun general, a obţinut numeroase funcţii şi a dus o politică antiotomană.

     Prima funcţie pe care o obţin Iancu de Hunedoara a fost aceea de ban de Severin, iar din anul 1441 devine vievod al Transilvaniei. S-a aliat cu regele Vladislav Iagello, rege al Ungariei şi Poloniei, şi au luptat împreună împotriva turcilor.

     În anul 1441, Iancu intră în Serbia unde înfrânge o garnizoană turcească.

     Anul 1442- armata turcească intră în Transilvania şi-l înfrânge pe Iancu în bătălia de la Sântimbru, dar Iancu îşi reface armata şi-i înfrânge pe turci într-o bătălie lângă Sibiu. Iancu trece în Ţ.R., numeşte un domn fidel politicii lui şi-i mai înfrânge încă o dată pe turci într-o bătălie pe râul Ialomiţa.

     Anul 1443- Vladislav Iagello organizează o cruciadă antiotomană la care îşi anunţă participarea mai multe state creştine. Cruciada a durat 1 an de zile 1443-1444 şi s-a mai numit ,,Campania ce lungă’’. Creştinii au obţinut victorii la Niş şi Sofia, dar se retrag datorită condiţiilor de climă nefavorabile.

     Sultanul este de acord să încheie pace pentru o perioadă de 10 ani, o pace extrem de favorabilă pentru creştini(tratatul s-a încheiat între sultan şi creştini la Segedin-1444).

     Rău sfătuit de către papalitate, regele Vladislav încalcă pacea şi organizează o nouă pace în acelaşi an 1444. Creştinii înaintează până la Varna unde sunt înfrânţi de turci, iar regele este ucis. Cruciada de la Varna a fost un eşec, iar pacea nu s-a mai respectat.

     În 1446, Iancu primeşte funcţia de guvernator al Ungariei, în anul următor este numit căpitan suprem al armatei maghiare.

     În anul 1448, participă la o luptă împotriva turcilor în Serbia, în localitatea Câmpia Mierlei care se termină cu înfrângerea creştinilor.

     În anul 1456, Iancu de Hunedoara obţine ce mai strălucită victorie în luptele cu turcii oprindu-i pe aceştia să înainteze spre Europa Centrala. Bătălia s-a dat la Belgrad, Iancu obţine victoria, dar la câteva zile se îmbolnăveşte de ciumă şi moare. A fost înmormântat în biserica catolică de la Alba Iulia. Fiul lui, Matei Corvin, a devenit rege al Ungariei.

  4. Vlad Ţepeş a avut 3 domnii. Prima domnie în anul 1448, a doua domnie între anii 1456-1462, şi a 3-a domnie în 1466

     A domnit în Ţ.R. şi a fost fiul lui Vlad I Basarab, nepot al lui Mircea cel Bătrân.

