INFERNUL LA VERGILIUS


Una dintre cele mai interesante cărţi ale „Eneidei” este cea de-a şasea, carte în care ni se înfăţişează coborârea lui Aeneas în Infern, o coborâre cu valoare iniţiatică. 

După ce pleacă din Cartagina, Aeneas ajunge în Italia la Cumae, unde Sibylla locală îl ajută să ajungă în infern, loc în care eroul de până atunci va putea afla de la tatăl său Anchise viitorul seminţiei sale. – „MESAJUL PROFUND AL „ENEIDEI” eroilor romani este pregătită de coborârea lui Enea în Infern, configurată ca un experiment cu semnificaţie iniţiatică. Ajuns la apogeul acestei iniţieri, Enea poate să contemple concret, într-o imagistică foarte plastică, soarta descendenţilor săi, până atunci doar vag intuită de el.”
 Aşadar, aici Anchise se adresează cumva întregului popor roman, pentru a-i evidenţia misiunea, deci este ilustrată concepţia lui Vergilius asupra menirii romane: „Tu adu-ţi aminte, romane, să cârmuieşti cu putere noroadele, să stabileşti rosturile păcii, să cruţi pe cei ce se supun şi să zdrobeşti pe trufaşi: iată menirea ta”
.


În această carte se atinge apogeul epopeii, aici sunt nuanţate în cea mai mare măsură valenţele mitice ale operei. Realitatea istorică se dilată mult în favoarea celei legendare, iar timpul şi spaţiul devin entităţi auxiliare menirii civilizatoare a lui Aeneas. 

Eroul, în momentul pătrunderii sale în lumea infernală, trăieşte din plin experienţa spirituală, descoperind astfel mirajul eternităţii umane. Umbrele muritorilor pe care le întâlneşte în căutarea tatălui său nu sunt decât simple instrumente ale introspecţiei în fantastic, dar conduc fără îndoială la desăvârşirea predestinării mitice. Chiar şi revederea lui Dido, aparent tragică prin nepăsarea reginei, semnifică îndepărtarea definitivă a ispitei. Mai mult, Dido, tentaţia pasională, obstacol pe care Aeneas l-a avut de înfruntat în călătoria sa iniţiatică, în finalizarea misiunii sale divine, reprezintă TRECUTUL, ca timp sacru, iar portretele eroilor romani simbolizează, în linii epice, PERSPECTIVA MITICĂ, ca punct final al predestinării.

Treptele iniţierii sunt interesant surprinse prin felul cum este străbătut Infernul, la început sumbru, întunecos, înspăimântător, apoi mai luminos, mai strălucitor, până la liniştitoarele Câmpii Elysee. Această gradualitate constituie o ascensiune spirituală a lui Aeneas, el trebuie să conştientizeze actul creator. 

Aşadar, Infernul nu constituie pentru Vergilius lumea pieirii, ca la Dante Alighieri, ci dimpotrivă îmbinarea celor trei cercuri concentrice. În „Divina Comedie”, Dante îl are ca ghid prin Infern chiar pe Vergilius, fapt care arată încă o dată importanţa creaţiei autorului latin.

„Infernul devine cu adevărat un imperiu al împlinirii morale a eroului. El iese din Infern structurat ca prototip al virtuţii romane, înzestrat cu răbdare, fermitate, clarviziune, capacitate virilă de a renunţa la tot ce-i poate stingheri misiunea. Enea este convertit în desăvârşit „cetăţean roman.”
 


După părerea mea, Infernul la Vergilius reprezintă un mijloc de desăvârşire, are poate un rol care la Dante sau în religia Catolică e mai degrabă al Purgatoriului. 
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