 Ce este un paradis fiscal?
 
În limbaj curent, paradisuri fiscale sunt acele teritorii care oferă o gamă largă de avantaje fiscale companiilor offshore înregistrate pe acest teritoriu. (Termenul original englez – tax haven – înseamnă refugiu fiscal). O companie offshore poate funcţiona sub condiţii de impozitare favorabile, numai dacă este înregistrată într-un paradis fiscal. În concordanţă cu principiul afirmat mai sus, compania trebuie bineînţeles să funcţioneze în afara teritoriului de înregistrare. În paradisurile fiscale tradiţionale, funcţionarea companiilor este susţinută de un mecanism legislativ extrem de bine organizat, aceasta însemnând că, în ţara respectivă, legea asigură condiţii de impozitare favorabile companiilor offshore. Trebuie subliniat faptul că, prin neplata impozitului, compania nu încalcă legea, din contră, conform legii este scutită, parţial sau total de plata impozitelor. 

  Care este scopul înfiinţării unei companii offshore?
 
Acesta este unul dintre cele mai importante aspecte legate de înfiinţarea societăţilor. Există un număr mare de obiective posibile, la fel cum relaţiile de afaceri din economia de piaţă pot implica un număr infinit de combinaţii. În consecinţă, clientul este cel care ar trebui să găsească răspunsul la întrebarea de mai sus, deoarece nimeni nu cunoaşte afacerile sale mai bine decât el însuşi. Noi nu putem decât să descriem pe scurt scopurile pentru care companiile offshore sunt utilizate cel mai frecvent. Acestea sunt următoarele:
· Tranzacţii comerciale în străinătate 

· Investiţii prin intermediul unei companii offshore 

· Înregistrări de nave şi aeronave 

· Achiziţionarea de proprietăţi 

· Formarea de companii holding 

· Înfiinţarea de societăţi de asigurare 

· Înfiinţarea de bănci 

· Din motive de reputaţie 

· Pentru a amplasa averea personală într-un mediu sigur 

· Protecţia bunurilor 

Bineînţeles, aceste companii oferă multe alte avantaje pe care nu le putem descrie în acest material de informare generală. Compania offshore înregistrată într-un paradis fiscal este singura entitate economică cu o gamă largă de utilizări care sunt stabilite în mod concret de către proprietari şi directori, a căror responsabilitate constă în evaluarea avantajelor şi dezavantajelor companiei offshore. 
 Care sunt avantajele utilizării unei companii offshore?
 

Avantajele legate de companiile offshore înregistrate în paradisuri fiscale pot fi împărţite în două categorii distincte:
· Avantaje/beneficii fiscale directe 

· Beneficii suplimentare, independente de statutul fiscal favorabil 
 

	
	 
	 


	 Avantajele/Beneficiile impozitării directe
 
Aceste avantaje nu necesită explicaţii speciale. Venitul obţinut este impozitat în ţara în care este înregistrată compania offshore. Profitând de faptul că aceste ţări oferă companiilor de acest tip o gamă largă de avantaje fiscale, se pot asigura economii substanţiale de la plata impozitului. 
 




 Beneficii suplimentare
 
Acest grup de avantaje este format din beneficii independente de impozitare, dar care nu trebuie ignorate de anumite tipuri de afaceri, în anumite situaţii. O parte din aceste beneficii sunt menţionate în cele ce urmează, dar această listă este departe de a fi completă:

· Beneficii legate de controlul schimbului valutar: în general, companiile offshore îşi derulează tranzacţiile financiare în orice monedă de schimb valutar şi-şi pot păstra rezervele financiare în orice monedă fără o permisiune specială. Astfel, e posibilă reducerea considerabilă a pierderilor de pe urma cursului de schimb valutar când există restricţii privind moneda de schimb. 

· Lipsa obligativităţii ţinerii evidenţelor contabile: într-un număr mare de paradisuri fiscale, companiile offshore nu sunt obligate să întocmească registre contabile. Acest fapt conduce la economii substanţiale, deoarece companiile obişnuite de mărime similară (non-offshore) cheltuiesc anual sute sau chiar mii de dolari pe taxe de contabilitate (convertite în dolari). 

· Consideraţii legate de prestigiu: Se poate întâmpla ca în anumite situaţii de afaceri o companie străină să poată oferi termeni şi condiţii mai avantajoşi. Participarea unui „investitor străin” într-o întreprindere obişnuită creează uneori o încredere considerabil mai mare în partenerul de afaceri potenţial, sau poate asigura, în unele cazuri, chiar scutirea de taxe vamale. 

 Unde să înfiinţăm o companie offshore?
 
În prezent, în lume există mai mult de 40 de regiuni care oferă companiilor offshore avantaje considerabile ca paradisuri fiscale. Aceste paradisuri fiscale tradiţionale sunt situate pe arhipelaguri (ex. Insulele Britanice Virgine), în republici insulare (ex. Republica Nauru) sau ţări mici (ex. Panama). Legislaţia independentă a acestor ţări sau teritorii încurajează investitorii străini în înfiinţarea companiilor pe teritoriul respectiv. În majoritatea zonelor offshore serioase, funcţionarea companiilor, securitatea investiţiilor străine şi protecţia secretului informaţiilor sunt garantate prin lege. (De exemplu, Adunarea Legislativă din Insulele Britanice Virgine a votat un astfel de cod de legi în 1984 sub numele de Ordonanţa Companiilor de Afaceri Internaţionale). Când întâlnim pentru prima dată acest subiect, pare foarte dificil să diferenţiem avantajele şi dezavantajele oferite de multitudinea de ţări cu suprafaţă mică şi probabil necunoscute. Există totuşi câţiva factori care vă pot ajuta să vă orientaţi. 

 Ce anume conferă companiei statutul de impozitare favorabilă?
 
Prima întrebare este: În ce sens este favorabilă impozitarea companiei offshore? Şi în legătură cu aceasta: de ce este în avantajul acestor ţări să ofere investitorilor străini beneficii de o asemenea magnitudine? (La această întrebare vom răspunde în paragraful următor). În toate paradisurile fiscale serioase avantajele fiscale au o bază legală. De exemplu, pentru companiile înregistrate în Insulele Britanice Virgine menţionate anterior, avantajele fiscale sunt asigurate de legea adoptată în 1984. Prin urmare, companiile offshore nu plătesc alte tipuri de impozite Insulelor Britanice Virgine, dect un impozit anual în valoare de 300 USD, independent de cifra de afaceri. În Belize şi Seychelles, această taxă anuală este de 100 USD, în timp ce în Panama este de 150 USD. Este evident că aceste avantaje fiscale sunt considerabile, în comparaţie cu impozitul pe profit de 40-50% impus în ţările Europei de Est.
  De ce este avantajos pentru ţara de înregistrare să furnizeze beneficii de impozitare?
 
Aceste locaţii sunt situate de obicei în ţări mici din punct de vedere geografic. Populaţia este redusă numeric. Turismul şi serviciile diverse joacă cel mai important rol în economiile acestor ţări. Companiile offshore asigură acestor ţări venituri substanţiale. Pe de o parte, sunt create locuri de muncă, deoarece necesită existenţa unor firme de avocatură, instituţii de stat de înregistrare, bănci înregistrate pe aceste teritorii, etc. Pe de altă parte, ca urmare a plăţii obligaţiilor către stat (taxe de înmatriculare şi re-înmatriculare) şi impozite populaţia ţării obţine un venit considerabil. Să studiem câteva statistici. Insulele Britanice Virgine au 17.000 de locuitori şi, în momentul de faţă, sunt înmatriculate în această ţară aproximativ 460,000 de companii offshore. Dacă toate companiile înmatriculate în acest teritoriu plătesc anual un impozit de 300 USD, atunci numai taxele plătite de companiile offshore reprezintă 8,000 USD pe cap de locuitor. 

  Ce principii de impozitare sunt în vigoare în locaţia înregistrării?
 
După cum s-a menţionat anterior, unul din scopurile constituirii companiilor offshore în paradisuri fiscale este de a reduce impozitele şi de a beneficia de avantajele fiscale directe sau indirecte. 
În acelaşi timp, trebuie subliniat că, în ciuda faptului că companiile offshore sunt adesea considerate companii scutite de impozit, în nici o parte a lumii nu există companii scutite complet şi legal de orice sarcini financiar-fiscale. În general, în zonele de înregistrare a companiilor offshore se aplică următoarele principii:

-         În ţările în care compania poate obţine doar venituri din străinătate, acest venit va fi scutit complet de plata impozitului. În acest caz, compania este obligată să plătească o taxă anuală fixă, independentă de cifra de afaceri şi de profitul societăţii. Astfel de teritorii sunt: Insulele Britanice Virgine, Bahamas, Belize, etc. 
-         Impozitul nu depinde de cifra de afaceri, ci de capitalul înregistrat al societăţii. De exemplu, în Lichtenstein fundaţiile sunt obligate să plătească anual statului 0,1% din capitalul social (sau cel puţin 1,000 de franci elveţieni).
-         Sunt scutite de impozit numai veniturile obţinute din străinătate.  De exemplu, în ţări ca Panama şi Hong Kong, companiile pot desfăşura şi activităţi comerciale interne şi veniturile obţinute din acestea se impozitează pe baza unei rate lineare, în timp ce veniturile obţinute din străinătate sunt scutite de impozit. În acest caz (Hong Kong), compania trebuie să declare separat veniturile interne în raportul anual.
-         Impozitarea pe baza unei rate lineare. Una dintre locaţiile cel mai bine cunoscute este Cipru, unde companiile offshore plătesc un impozit de 4,25% din profiturile nete ale acestora. (În aceste locaţii, fără excepţie, contabilitatea şi pregătirea rapoartelor anuale sunt obligatorii. 

 Sunt necesare evidenţele contabile pentru companiile offshore?
 
Contabilitatea este o problemă aflată în strânsă legătură cu subiectele abordate anterior. Cei care sunt deja proprietari sau directori ai unei companii locale sunt perfect conştienţi de toate problemele cauzate de diversele reglementări legate de contabilitate. În cele mai multe ţări, întocmirea registrelor contabile are două scopuri: pe de o parte, serveşte la informarea proprietarului, creditorilor şi partenerilor de afaceri despre situaţia financiară a companiei, pe de altă parte trebuie să satisfacă anumite obligaţii faţă de autorităţi (Fisc, Autorităţi vamale, etc). În această privinţă, companiile offshore pot fi împărţite în două categorii distincte:
-         Conform legii, compania nu are nevoie de registre contabile pentru scopuri oficiale. Această posibilitate există în ţările în care impozitul anual este fix (Bahamas, Belize, Insulele Virgine Britanice, etc.). Ţara de înregistrare nu este interesată în cunoaşterea cifrei anuale de afaceri şi a profitului, deoarece impozitul este fix şi nu depinde de cifra de afaceri şi de profit. Acest sistem asigură o reducere substanţială a costurilor. Aceasta nu înseamnă însă că nu se pot întocmi registre contabile interne pentru propria informare, dacă proprietarul ia o decizie în acest sens. Dar, aceasta este o problemă internă a societăţii şi nici o autoritate externă nu are dreptul să intervină în contabilitatea firmei. 

-         Întocmirea registrelor contabile este obligatorie. În această categorie intră Anglia, Cipru, Uruguay, etc. În acest caz, pe lângă faptul că evidenţa contabilă este obligatorie, ea trebuie să respecte reglementările legale ale ţării respective şi să fie verificată şi autentificată de un revizor contabil local. În cazul Ciprului, legea cere nu numai întocmirea registrelor contabile şi un raport anual, ci şi ca bilanţul anual al companiei să fie revizuit de un contabil local. În acest caz, ţinerea registrelor contabile poate conduce la complicaţii, deoarece este necesară trimiterea facturilor companiei, a declaraţiilor bancare şi a altor documente contabilului local, astfel încât acesta să poată pregăti registrele contabile şi bilanţul contabil. Distanţa fizică şi posibilele neînţelegeri de limbaj implicate înseamnă că ţinerea evidenţelor contabile nu este doar inconvenientă, ci şi costisitoare; chiar şi pregătirea registrelor contabile pentru o companie cu capital şi tranzacţii minime costă câteva sute de dolari. 

  Care sunt cerinţele solicitate de ţara înregistrării cu privire la directorii şi acţionarii unei companii offshore?
 

Există câteva zone offshore unde nu există nici un fel de restricţii cu privire la directori sau acţionari. Printre acestea se numără Bahamas, Insulele Britanice Virgine şi Belize. Companiile pot fi înfiinţate aici cu participarea unui singur director şi a unui singur acţionar. Alte zone offshore impun anumite restricţii privind directorii, respectiv acţionarii societăţii. Aceste restricţii se împart în două grupe mari:
-        Restricţii cantitative. Aceasta înseamnă că numărul minim de directori şi acţionari este definit. De exemplu, în Panama o companie trebuie să aibă cel puţin trei directori.
-        Restricţii privind naţionalitatea. Aceasta este o măsură care se aplică în mod expres directorilor şi are ca scop principal crearea de locuri de muncă pentru cetăţenii unei anumite ţări. De exemplu, în cazul companiilor înregistrate în Liechtenstein cel puţin unul dintre dintre directori trebuie să aibă domiciliul permanent în Liechtenstein.

Aceasta este o problemă extrem de importantă deoarece, în cazul anumitor tranzacţii comerciale, proprietarii sau directorii companiei nu doresc ca identitatea lor să fie cunoscută. În ţările care au un sistem juridic continental, acest lucru este posibil în măsură mică, pentru că, de exemplu în Ungaria, Austria şi Germania informaţiile despre societăţile comerciale sunt disponibile publicului şi oricine poate avea acces la ele prin Biroul de înregistrare a companiilor. Din acest punct de vedere, putem împărţi companiile offshore în trei categorii:
-        Anonimat total. Detaliile privind directorii sau proprietarii nu sunt disponibile publicului, deoarece aceste detalii nu trebuie raportate autorităţilor din acele ţări. Ţări din această categorie sunt: Insulele Britanice Virgine, Belize, Niue, Seychelles, etc. Importanţa anonimatului în viaţa economică este destul de mare şi poate fi măsurată pe baza numărului de companii înregistrate în aceste locaţii (de exemplu, în 2000, au fost înregistrate în Insulele Britanice Virgine aproximativ 62,000 de companii noi).

-        Publicitate parţială. De exemplu în Panama, proprietarii unei companii nu figurează în Registrul Companiilor, în timp ce toate detaliile privind directorii sunt disponibile publicului. 
-        Publicitate largă. Un mare număr de detalii privind compania sunt accesibile în Registrul Companiilor. De exemplu, în Cipru, sunt disponibile detaliile privind proprietarii şi directorii (nume, naţionalitate, număr de paşaport, data naşterii, domiciliul permanent, etc.).
 

 capitalul social al companiei? Cum se poate sau cum ar trebui virat acesta?
 
Analizând această cerinţă, pot fi observate efectele a două tipuri de sisteme juridice (continental şi anglo-american) pe diferitele teritorii.
-        În ţările în care legislaţia se bazează pe cea britanică, sistemul de cerinţe este mult mai flexibil. Acest lucru este valabil îndeosebi pentru zonele offshore aflate în regiunea Mării Caraibelor. De exemplu, în Bahamas, capitalul standard înregistrat de o companie este de 5000$. Conform legilor acestei ţări, această sumă este aşa-numitul capital nominal înregistrat, care nu trebuie să fie pus la dispoziţia companiei. Aceaşi regulă se aplică şi în Insulele Britanice Virgine, unde capitalul standard înregistrat este de 10,000$, dar nu este obligatorie vărsarea acestuia. Aceasta înseamnă că aceste companii pot fi înfiinţate având formal un capital de câteva mii de dolari, dar fără ca în realitate să posede nici măcar un cent la înfiinţare.

-         În ţările din cel de-al doilea grup (cele aflate sub efectul legii continentale), atât suma, cât şi metoda de plată a capitalului înregistrat  sunt precis definite. Acesta este cazul de exemplu în Elveţia, Liechtenstein şi Ungaria, unde capitalul înregistrat trebuie subscris de către proprietari şi vărsat într-un cont special al companiei, iar orice altă contribuţie care nu este în numerar, trebuie pusă la dispoziţia companiei. 

 

  Pe cine numim proprietari nominali şi directori nominali?
 
Se recurge la directori şi proprietari nominali în cazul în care adevăraţii proprietari şi directori nu doresc să fie înregistraţi în actele constitutive ale companiei. În acest caz, una sau mai multe persoane (persoane fizice sau juridice) sunt de acord, contra unei remuneraţii, să fie înscrise în documente, în calitatea mai sus menţionată. Dacă proprietarul real doreşte, directorii nominali vor fi implicaţi nu numai în înfiinţarea companiei, ci şi în semnarea contracte realizate în viitor de societate, precum şi în diferite operaţiuni bancare. Acolo unde sunt implicaţi directori nominali, se obişnuieşte ca directorii nominali să fie doar trecuţi în actele companiei. În acelaşi timp, directorii nominali acordă o împuternicire generală unui terţ, acordându-i toate drepturile (deschiderea de conturi bancare, semnarea contractelor, etc. ). A treia persoană împuternicită astfel, poate fi însuşi beneficiarul. În cazurile în care proprietarii beneficiari nu doresc să-şi dezvăluie deloc identitatea, directorii nominali vor semna contracte, emite facturi şi ordine de transfer bancar, etc.; evident, va fi percepută o taxă pentru fiecare acţiune realizată de către directorul nominalizat. În practică, utilizarea directorilor şi proprietarilor nominali necesită, în ambele cazuri, o încredere perfectă şi completă între părţi, de vreme ce directorii nominali au oficial putere economică destul de importantă în cadrul companiei şi pot chiar abuza de această putere. Totuşi acest lucru se întâmplă foarte rar deoarece directorii nominali sunt de obicei angajaţi ai cabinetelor de avocatură locale care în general şi reprezintă compania pe plan local. Aceste cabinete au grijă să lucreze numai cu parteneri de încredere. „Industria corporaţiilor” constituie un mijloc de trai pentru aceştia şi orice scandal în care ar fi implicaţi ar avea ca rezultat pierderea încrederii în respectivul birou de avocatură şi, prin urmare, o scădere dramatică a numărului de comenzi. De aceea, regula cea mai importantă este aceea că directorii nominali conduc şi pot conduce compania doar pe baza instrucţiunilor beneficiarilor. Şi altă regulă importantă: solicitarea de utilizare nominalizată a directorilor nominali este recomandată în cele mai multe cazuri, dar nu este obligatorie. Directorii nominali şi proprietarii nominali lucrează simultan pentru câteva sute de companii. Venitul considerabil al acestora provine din taxele anuale de comision plătite de companii în mod regulat, ca şi din taxele modeste, dar substanţiale luate în mod colectiv, plătite de la caz la caz pentru orice serviciu prestat efectiv (semnarea contractelor, etc.).
  Ce taxe de menţinere anuale sunt implicate în funcţionarea unei companii offshore şi de ce este important să le plătim?
 
Este important să se risipească acea convingere larg răspândită, că funcţionarea unei companii offshore nu implică impozite şi cheltuieli. În general, se acordă scutire de impozite, dar nu şi de costuri. Întreţinerea companiei ca organizaţie implică de asemenea anumite costuri, chiar dacă este vorba doar de o întreţinere formală şi fictivă şi aceste costuri trebuie avute în vedere înainte de înmatriculare. În această secţiune, vom descrie în detaliu cheltuielile care apar în mod obişnuit.

-        Taxe/impozite guvernamentale anuale: aceasta este ori o sumă anuală fixă, un impozit linear în funcţie de metoda de impozitare.

-        Taxe plătibile pentru agentul şi sediul registrat. În zonele offshore, aproape fără excepţie, legea cere companiei să aibă un sediu registrat în ţara respectivă şi, în mult cazuri, un aşa-numit reprezentant local (agent, secretar, etc.). De obicei, cele două nu sunt separate, deoarece adresa sediului obligatoriu este, în acelaşi timp şi adresa reprezentantului local. Reprezentantul este, în general, o firmă de avocatură, care asigură adresă şi reprezentanţă pentru companiile înregistrate în schimbul unei taxe anuale. De fapt, în cele mai multe locuri, această reprezentare este minimă şi este limitată la plata impozitului anual către bugetul de stat, o dată pe an, suma necesară plăţii impozitului fiind transferată de la compania înregistrată. (Ţara în care este înregistrată compania crează astfel sute sau chiar mii de locuri de muncă, asigurând unei părţi din populaţie mijloace de trai pentru ani de zile). Taxele de întreţinere se plătesc anual. În cazul în care compania offshore nu plăteşte această sumă, reprezentantul local renunţă la dreptul de reprezentare şi aduce la cunoştinţa oficiului de înregistrare demisia sa. Ca urmare, compania încalcă legea referitoare la angajarea obligatorie a unui reprezentant local şi, în multe zone, este posibil ca oficiul de înregistrare să radieze compania din registrul companiilor. Ca urmare, compania devine inexistentă legal şi toate tranzacţiile sale ulterioare radierii vor fi nule. 
-         Remuneraţii plătibile directorilor şi proprietarilor nominali. Directorii şi proprietarii nominali se utilizează în cazul în care proprietarii şi directorii reali nu doresc să apară în documentele legale ale companiei. În schimb, ei primesc o sumă anuală fixă, plus o sumă mică pentru fiecare serviciu prestat în numele companiei. 

-        Cheltuieli de retransmitere a corespondenţei. Dacă compania cere partenerilor săi ca scrisorile să fie transmise pe adresa înregistrată, va trebui să plătească o taxă. Acestă sumă poate fi una stabilită anual sau o taxă pentru fiecare item de corespondenţă în parte. 

-        Costuri de administrare pentru furnizarea spaţiului pentru sediu, utilizarea telefonului şi faxului. Furnizarea unei adrese înregistrate nu înseamnă că firma offshore poate să şi folosească biroul aflat la adresa definită în actele legale ale companiei. Dacă clientul are nevoie şi de spaţiu, trebuie să indice acest lucru în avans şi ar trebui să comande numere de telefon şi fax, precum şi preluarea şi retransmiterea mesajelor. Se plăteşte o taxă şi pentru contractele semnate şi facturile întocmite şi trimise de către directorul nominalizat. 
-        Taxe plătibile pentru (re-) emiterea diferitelor documente. De exemplu, dacă ulterior compania are nevoie de un nou certificat de înmatriculare, sau dacă documentele de înregistrare sunt distruse (arse, pierdute, etc.) şi este nevoie să fie emise din nou.
 
Dintre costurile menţionate mai sus, primele două sunt obligatorii pentru fiecare companie, celelalte fiind opţionale (se poate opta pentru ele la cerere). În acest material de informare generală, am prezentat doar costurile care apar cel mai frecvent, pe lângă care pot apărea şi alte costuri adiţionale, în funcţie de necesităţile şi cerinţele proprietarilor şi directorilor. 
  De unde este practic să conducem o companie offshore?
 
Multe publicaţii care se ocupă de companiile offshore menţionează problema locului de administrare. În acelaşi timp, este de asemenea obişnuit să se discute despre aşa-numitul centru de control. De ce şi cum se iveşte această problemă? Cele mai multe companii offshore trebuie să posede un fel de comitet de conducere care este de obicei Consiliul Director. Directorii trebuie să aibă domiciliul stabil într-o ţară, adică ei sunt rezidenţi ai ţării respective. De aceea, trebuie avut în vedere modul în care priveşte acest subiect legea ţării respective. De exemplu, conform legilor fiscale germane, dacă directorul unei companii din Bahamas este domilialt în Germania, atunci societatea înmatriculată în Bahamas poate fi impozitată şi în Germania. Pe ce element logic se bazează legea fiscală germană când stabileşte această regulă? Ca urmare a faptului că directorul german locuieşte în Germania, legea fiscală presupune că acea companie cu sediul în Bahamas este administrată din Germania; în consecinţă, compania are sediu permanent în Germania şi orice venituri relaţionate cu aceasta sunt impozabile. Este importantă înţelegerea corelaţiei dintre cauzele şi efectele legilor fiscale. De exemplu, conform convenţiilor încheiate între diferitele state cu scopul evitării dublei impuneri, baza cărora este modelul creat de OECD, definiţia premizelor începe cu următoarea întrebare: „sediile sunt, în special, locul administrării...”. De ce este practică utilizarea serviciilor centrului de administrare? Dacă dorim să simplificăm problema, am putea spune că un asemenea teritoriu serveşte acestui scop, cetăţenii teritoriului nu pot fi sufocaţi de impozite doar pentru că o societate străină este administrată de pe teritoriul respectiv. De exemplu, dacă o companie americană este condusă de un director cu domiciliul în Insula Sark, rezidenţii insulei nu trebuie să plătească pentru aceasta impozit în Sark (de exemplu, potrivit legilor din Sark, rezidenţii insulei nu trebuie să plătească impozit pe venitul personal). Însumând cele de mai sus, putem stabili că, în general, rezultă o situaţie mai favorabilă legată de legea fiscală dacă acea companie este oficial administrată de o persoană cu domiciliul într-un teritoriu unde se aplică scutirea de impozit sau unde există beneficii de impozare (Sark, Cipru, etc.).

Unde ar trebui să deschidă un cont bancar compania offshore?
 
Majoritatea tranzacţiilor financiare ale unei companii offshore sunt efectuate prin conturi bancare. Accesul liber la bunurile financiare ale companiei, fie că este vorba de tranzacţii sau retragere de numerar, este esenţial pentru funcţionarea companiei. Pentru a atinge acest scop în modul cel mai eficient şi simplu, merită avute în vedere următoarele consideraţii, identificate de noi pe baza unei experienţe practice acumulate în decursul câtorva ani:

· Probabil că cel mai important aspect este ca instituţia financiară aleasă să fie o bancă cu experienţă şi reputaţie bună în lumea finanţelor. Nu este recomandabil să deschideţi un cont într-o bancă neînsemnată, dintr-o ţară mică, necunoscută. Se poate întâmpla, de exemplu, ca scrisoarea de credit de la o asemenea bancă să nu fie acceptată de banca partenerului de afaceri. Sunt bine cunoscute cazurile unor bănci de prestigiu care au dat faliment recent, ceea ce nu se întâmplă niciodată cu băncile cu prestigiu, care sunt în afaceri de foarte mult timp.
  

· Banca aleasă ar trebui să fie într-o ţară stabilă din punct de vedere economic şi politic, unde statul garantează prin lege siguranţa investiţiilor străine. Este de asemenea important ca aceste legi să nu existe doar pe hârtie, ci să fie şi aplicate. Nu este recomandată deschiderea unui cont bancar într-o ţară în care schimbările politice sunt bruşte şi drastice. Constituie de asemenea un semnal de avertisment dacă în ţara respectivă există precedente pentru blocarea sau confiscarea de către stat a sumelor depuse în conturi.
  

· Banca trebuie să fie localizată într-o ţară în care secretul bancar este strict aplicat ca principiu şi în practică. Nu sunt necesare explicaţii suplimentare cu privire la importanţa acestui factor.
  

· Ţara în care este situată banca trebuie să aibă o politică liberală de schimb valutar. Este de dorit să nu existe nici un fel de restricţii legate de conversia şi exportul valutei, de retragerea şi depunerea de numerar, etc.
 Ce elemente alcătuiesc taxa iniţială de agenţie?
            
-         Taxa de înmatriculare. Aceasta include taxele legate de constituirea legală a companiei, adică taxele cerute de biroul de avocatură străin şi de LAVECO LTD. Suma la care ne referim acoperă şi pachetul complet de documente ale companiei şi un timbru sec, ca şi taxele pentru biroul de notariat, autentificare notarială şi taxe de curier către Ungaria. 
-         Impozite şi taxe guvernamentale anuale. În ţările în care impozitul este fix, acesta trebuie plătit până la o dată stabilită de lege. Plata se efectuează prin agentul registrat local. Plata impozitului anual este foarte importantă deoarece, în orice jurisdicţie, neîndeplinirea acestei obligaţii atrage după sine impunerea unor sancţiuni. De exemplu, neplata obligaţiilor fiscale este consemnată în Registrul Comerţului, disponibil publicului şi poate dăuna reputaţiei companiei. După o anumită perioadă de timp, judecătorul poate ordona radierea companiei din Registrul Comerţului, după care toate tranzacţiile efectuate în numele companiei vor fi nule. 

-         Remuneraţia plătibilă pentru agentul şi sediul local registrat. Am subliniat deja rolul pe care-l joacă acestea şi importanţa transferului retribuţiilor acestora. Ca şi în cazul taxelor guvernamentale anuale, şi această remuneraţie este plătibilă anual şi trebuie reînnoită.

Taxele definite în cele trei paragrafe anterioare reprezintă aşa-numitele costuri obligatorii de înfiinţare dintre care primul este o taxă plătibilă doar un an, în timp ce al doilea şi al treilea sunt taxe plătibile anual. (Bineînţeles, costurile listate mai sus se aplică în cazul în care impozitul anual este o sumă fixă şi nu este obligatorie contabilitatea; aceasta înseamnă că noi am utilizat aici exemplul cel mai flexibil şi eficient din punct de vedere financiar). Pe lângă costurile obligatorii, pot fi implicate şi o serie de costuri opţionale în cursul înfiinţării şi funcţionării ulterioare a companiei. Am menţionat deja aceste servicii opţionale, deci vă oferim în cele ce urmează doar o recapitulare sumară a acestora: 

-         taxe de contabilitate şi audit contabil

-         remuneraţii plătibile directorilor nominali, proprietarilor

-         taxă pentru închirierea unui spaţiu

-         taxe pentru retransmiterea de telefoane, faxuri

-         îndeplinirea serviciilor de secretariat ale companiei

-         retransmiterea poştei

Utilizarea acestor servicii nu este obligatorie. Serviciile menţionate mai sus sunt oferite pentru cazurile în care în decursul tranzacţiilor şi activităţilor comerciale, compania necesită o aparenţă mai sofisticată.

 Este necesar să călătoresc în ţara de înmatriculare când înfiinţez o companie?
 
Contrar convingerii comune, nu este necesar să călătoriţi în jurisdicţia offshore când înmatriculaţi o companie; este suficient ca clienţii noştri să viziteze unul dintre sediile LAVECO LTD. Aici furnizăm, atât clienţilor vechi, cât şi celor noi, servicii de consultaţie şi înmatriculare, ca şi răspunsuri la întrebările ce pot apărea cu privire la funcţionarea zilnică a companiilor offshore. De fapt, în momentul de faţă nu este necesar să veniţi la sediile noastre, întrucât documentele necesare pot fi completate şi returnate nouă prin fax sau poştă (din nefericire, nu pot fi acceptate comenzi prin e-mail). 

 Care sunt cele mai importante documente de înfiinţare?
 
În această secţiune vă vom descrie documentele înmatriculării companiilor în jurisdicţiile offshore utilizate cel mai frecvent, tradiţionale (Bahamas, Insulele Britanice Virgine, Delaware, Panama, etc.):
- Certificat de înmatriculare: acest act este emis de biroul de înmatriculare şi certifică faptul că societatea a fost introdusă (sub numele dat) de către biroul de înregistrare în registrul companiilor în ziua dată. O aşa-numită „Apostille” este ataşată de obicei certificatului de înregistrare (numit în general „Certificat de înmatriculare”) care este un certificat emis de autoritatea centrală (de obicei registrator) în timp ce certificatul de înregistrare a fost într-adevăr emis de biroul de înmatriculare. Acesta este un act recunoscut şi acceptat pe plan internaţional, reglementat prin Convenţia de la Haga din octombrie 5, 1961. 
-    Act constitutiv/Statut: Acest document cuprinde reglementările de bază în legătură cu funcţionarea companiei. În cea mai mare parte a lui este un document cu format standard, alcătuit de obicei pe baza textului de lege din ţara respectivă. Desigur, ca în toate statutele, şi aici, statutele trebuie amendate în mod liber de proprietarii şi directorii companiei. Următorii itemi, printre alţii, sunt definiţi în statute: activităţile, capitalul social, numele companiei, ordinul de numire a directorilor, drepturile directorilor, reguli legate de emiterea de acţiuni, etc. 

-    Actul de numire a primului(-ilor) director(i): După seamnarea actelor şi documentelor de înfiinţare, fondatorul va numi primul/primii director/directori şi le va delega acestora drepturile legate de companie.
-    Proces-verbal al primei întâlniri: Procesul-verbal al primei întâlniri a directorilor cuprinde de obicei primii paşi ce urmează a fi făcuţi de companie, în special, actul fondării şi aprobarea sigiliului şi timbrului sec al companiei. 
-   Proces-verbal privind emiterea de acţiuni: Acesta cuprinde detalii cu privire la proprietarii care subscriu şi care cumpără acţiuni, ca şi detalii legate de acţiunile sau certificatele de acţionari emise. 
-   Sigiliul societăţii. Utilizarea sigiliilor în ţările avute în vedere este diferită de felul în care ele sunt folosite aici. Există de obicei o cerinţă legală ca societatea să aibă un aşa-numit timbru sec, aprobat la şedinţa de înfiinţare a companiei. Cu toate acestea, acest timbru nu este folosit pentru ştampilarea contractelor şi facturilor (acolo este de ajuns o simplă semnătură), ci pentru ştampilarea notiţelor de acţiuni emise de companie, ca şi a reglementărilor şi proceselor-verbale ale companiei. 

România, pe locul 14 ca destinaţie offshore
România este plasată pe locul 14 în clasamentul mondial „Priorităţile corporatiste pentru anul 2005“, realizat de Economist Intelligence Unit (EIU), studiul fiind prezentat de Mircea Vuici, consilier în cadrul Institutului pentru Tehnică de Calcul (ITC).
Studiul a inclus toate statele lumii şi a luat în considerare o serie de factori şi indici economici cu impact asupra atractivităţii pe care o exercită un stat asupra unei companii interesate să-şi relocheze activităţile. Aceşti factori sunt: costul forţei de muncă, care deţine o pondere de 30%, calitatea forţei de muncă, factor a cărui pondere este, de asemenea, de 30%, şi reglementările existente în relaţiile de muncă, în acest caz ponderea fiind de 10%. În plus, următorii factori au avut fiecare câte o pondere de 5%: proximitatea ţării respective faţă de regiunile cele mai dezvoltate din punct de vedere economic, riscul politic şi securitatea, stabilitatea macroeconomică, mediul reglementativ, nivelul taxelor şi impozitelor şi starea infrastructurii. Astfel, în urma analizării acestor factori, România a ocupat locul 14 în clasamentul realizat de EIU, cu un scor total de 7,08 puncte dintr-un maximum de 10 puncte. În frunte se află India, cu 7,76 puncte, şi China, cu 7,34 puncte, unele dintre cele mai neatractive regiuni fiind Norvegia, care este pe locul 60, cu 5,22 puncte, şi Danemarca, situată pe o treaptă mai sus, cu 5,59 puncte.

final, factorii care au constituit atuurile României în realizarea acestui top au fost costul redus al forţei de muncă şi proximitatea geografică faţă de regiunile cu cea mai mare dezvoltare economică. În acelaşi timp, dezavantajele au fost instabilitatea macroeconomică şi starea precară a infrastructurii.
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	Companie
	Sediul principal
 Oras
	 Tara

	Adresa de internet

	1. 24/7 Customer, Inc.
	Los Gatos, CA
	USA
	www.247customer.com

	2. Accenture
	New York, 
	USA
	www.accenture.com

	3. Adea Solutions, Inc.
	Irving,
	USA
	www.adeasolutions.com

	4. Aditi Technologies
	Bangalore
	India
	www.aditi.com

	5. Affiliated Computer Services, Inc. (ACS)
	Dallas
	USA
	www.acs-inc.com

	6. AICOM Solutions Corp. 
	Toronto
	Canada
	www.aicomsolutions.com

	7. Ajuba International, Inc.
	Novi
	USA
	www.ajubanet.net

	8. Akela, LLC
	Bucuresti
	Romania
	www.akelasoftware.com

	 9. Ambergris Solutions, Inc.
	Pasig City
	Filipine
	www.ambergrissolutions.com

	10. ANTAR Eslabon Systems, S.A. de C.V.
	Monterrey
	Mexic
	www.eslabon.com.mx
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	EPAM Systems, Inc.
	

	
	2.
	International Business Alliance
	

	
	3.
	Luxoft
	

	
	4.
	Akela, LLC
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	CT Group
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	Ce inseamna compania offshore?
 

   Prin termenul de offshore* (Potrivit dictionarului anual al revistei The Economist, companiile offshore sunt firme inregistrate in anumite tari sau jurisdictii care au o legislatie fiscala fie fara impozite, fie cu impozite foarte scazute atât timp cât societatea nu desfasoara activitati pe teritoriul tarii unde sunt inregistrate.) limbajul de specialitate britanic desemneaza teritoriul situat dincolo de tarm. In jargonul economic american, prin offshore sunt denumite activitatile economice si firmele care isi desfasoara activitatea in afara teritoriului national al statului in care acestea sunt rezidenti.
   Cu alte cuvinte este vorba despre intreprinderi care nu desfasoara activitati comerciale in tara in care au fost inregistrate si care, din punct de vedere al actelor comerciale savârsite, sunt considerate ca fiind firme straine. O companie offshore nu realizeaza venituri in tara in care a fost inmatriculata.
   Teoretic, companii offshore se pot infiinta in orice tara din lume, dar nu peste tot se pot obtine si avantaje fiscale.
   Tax heaven (engl.) - in traducere libera inseamna port fiscal, refugiu fiscal, paradis fiscal. Cu acest termen sunt desemnate acele unitati teritorial-administrative care asigura conditii deosebit de favorabile pentru dezvoltarea capitalului si pentru functionarea companiilor offshore.
 
	
	
	

	
	
	
	


Motive pentru a infiinta o companie offshore
 

   Pentru a ne da seama de ce este avantajos sa infiintam o companie offshore pentru a ne putea conduce mai bine afacerile este suficient sa studiem avantajele pe care le au aceste companii. Aceste avantaje sunt:
· anonimitate si confidentialitate; 

· suporta taxe reduse si ajuta la o mai buna planificare internationala a taxelor; 

· lipsa controalelor valutare; 

· opereaza intr-un sistem economic si politic stabil; 

· opereaza intr-un sistem bancar bine organizat si dezvoltat; 

· posibilitatea diversificarii obiectului de activitate fara nici o restrictie; 

· regulamente lejere; 

· posibilitatea de expansiune mult mai buna; 

· ascunderea provenientei marfurilor prin prelucrarea in zonele libere adiacente altor centre financiare offshore; 

Anonimitate si confidentialitate
 

   Anonimatul si confidentialitatea sunt invocate ca principale avantaje ale companiilor offshore, dupa taxele scazute sau chiar lipsa acestora. Printre motivele care determina o asemenea alegere se numara:
· in cele mai multe cazuri compania offshore este folosita ca o a treia parte desfasurând tranzactii pe piata locala. In acest caz, cele 2 companii nu trebuie sa aiba acelasi (aceiasi) director(i) intrucât aceeasi persoana nu poate semna un acord intre 2 companii in calitate de director al amândurora; 

· in multe tari obligativitatea de a plati taxe este legata de locatia administratiei companiei. Daca este evident ca directorii si actionarii unei companii straine sunt inregistrati pe piata locala, veniturile companiei straine vor fi considerate ca venituri ale unor proprietari locali si vor fi, in consecinta, taxabile; 

· oamenii de afaceri doresc sa mentina anonimatul in ceea ce priveste activitatile desfasurate, profiturile acumulate, investitiile; 

· anonimatul nu poate fi obtinut odata ce compania a fost inregistrata cu detinatorii ei reali, iar documentele in care sunt consemnati actionarii si directorii sunt indosariate. In contrast, când compania este inregistrata ca anonima, iar proprietarii, la un moment dat, nu mai doresc acest lucru, structura nu poate fi oricând schimbata; 

· publicul are acces la dosarele ce contin certificatele de actionar, documentele de constituire ale unei companii etc. 

   Pe plan mondial peste 95% din detinatorii de companii offshore folosesc o structura de anonimat, restul preferând o structura deschisa.
   Angajatii sunt obligati prin juramânt sa pastreze secrete numele beneficiarilor nerezidenti. Doar datele generale sunt prezentate din când in când pentru a informa guvernul si publicul cu privire la evolutia in acest domeniu. In functie de dorinta beneficiarului companiei, identitatea acestuia poate fi cunoscuta doar de cei cu care lucreaza in mod direct, cum ar fi directorul general si adjunctul.
 

Suporta taxe reduse si ajuta la o mai buna planificare internationala a taxelor
 

   Jurisdictiile fiscale existente pe plan mondial se impart in doua categorii: cele caracterizate de un nivel ridicat al taxelor (taxa pe venit, TVA, taxa pe salarii, taxa pe dividende, taxe municipale, taxe de drumuri, taxe imobiliare etc.) si cele care nu percep taxe deloc sau acestea sunt foarte mici. In jurisdictiile care nu percep taxe, cum ar fi Bahamas, Gibraltar nici una din taxele mentionate mai sus nu este perceputa. O companie inregistrata intr-o astfel de jurisdictie nu plateste nici o astfel de taxa.
   Daca luam in considerare o jurisdictie cu taxe scazute, vom vorbi de taxa pe profitul companiei. O jurisdictie cu astfel de taxe este Ciprul, unde se aplica o taxa de 4,25% pe profit brut. Profitul brut este calculat prin scaderea din venit a tuturor cheltuielilor facute de o companie pentru desfasurarea afacerilor. Aceasta include costul bunurilor vândute, salariile, cheltuielile de calatorie, cazare si protocol, taxe profesionale, comisioane si asa mai departe. Nu exista limite in ceea ce priveste aceste cheltuieli decât bunul simt. Mai mult, salariile nu sunt taxabile. Totusi, alte jurisdictii, de exemplu Insula Man, impun o taxa fixa (750 lire sterline, sau 1200$ in cazul Insulei Man) oricarei companii, indiferent de profiturile sau pierderile acesteia.
   Cât despre planificarea internationala a taxelor, companiile internationale folosesc entitatile offshore pentru a-si dirija profiturile catre acestea si pentru a-si desfasura activitatea astfel incât sa plateasca cât mai putine taxe. Nu este de mirare ca mii de oameni de afaceri si companii folosesc companii offshore pentru planificarea internationala a taxelor, printre acestea numarându-se firme renumite in intreaga lume precum Pepsi Cola, Tetra Pak, Barclays RJR Nabisco si altele. Existenta unor tratate de evitare a dublei impuneri internationale impreuna cu taxele scazute ofera posibilitati imense pentru planificarea taxelor.
 

Lipsa controalelor valutare
 

   Multi oameni de afaceri incearca sa evite stabilirea unei baze straine acolo unde exista controale valutare sau sunt intentionat complicate formalitatile ce privesc aceste operatiuni.
   Companiile offshore nu sunt supuse controalelor valutare de nici un fel. ele pot primi fonduri fie in cash, fie sub alta forma, in orice tip de valuta si de asemenea pot face plati catre orice persoana in orice tara, sau pot face retrageri de fonduri fara nici o explicatie sau documente cerute de banca. Astfel, compania opereaza intr-un sistem bancar nerestrictiv.
   Companiile offshore pot mentine conturi in orice tip de valuta, sub forma de conturi curente, conturi cu preaviz, sau depuneri la termen fix, iar dobânzile platite sunt similare cu cele practicate la nivel international. Fondurile din aceste conturi pot fi transferate in strainatate fara nici un fel de restrictie si fara solicitarea unor documente sau a unor permise.
 

Opereaza intr-un sistem economic si politic stabil
 

   Orice om de afaceri, orice investitor isi doreste sa isi desfasoare activitatea intr-o tara ce are aceste caracteristici. Nimeni nu doreste sa isi vada banii pierduti din cauza schimbarii guvernelor, sistemului de guvernare sau din cauza instabilitatii economice ce poate aduce cu ea inflatie regresie economica si multe alte probleme.
   Dupa aparitia noilor state independente din fostul bloc sovietic procesul de restructurare economica a dus inevitabil la crize financiare (falimente bancare, jocuri piramidale etc.) care au insemnat pentru populatie pierderea economiilor.
   Unul din cele mai mari avantaje ale Ciprului, ca centru offshore este stabilitatea economica si politica intr-o regiune vulnerabila in aceasta privinta. Razboiul civil din Liban i-a conferit Ciprului primul avantaj in 1970, urmata de Razboiul din Golf din 1990 si colapsul Iugoslaviei. Multe companii care au venit pentru un refugiu temporar au ramas atunci când au vazut ca aceasta tara le ofera mai mult de atât.
 

Opereaza intr-un sistem bancar bine organizat si dezvoltat
 

   Aceasta este una din prioritatile pe care orice centru financiar offshore le are de indeplinit. La aceasta au contribuit si marile banci ale lumii ce si-au stabilit centre de operare in aceste zone si au ridicat astfel standardul de desfasurare al acestei activitati.
   Având in vedere modul in care se desfasoara afacerile astazi este de neconceput ca un centru financiar offshore sa nu aiba un sistem bancar bine dezvoltat.
   Aceasta problema va fi prezentata mai larg in urmatorul subcapitol.
 

Posibilitatea diversificarii obiectului de activitate fara nici o restrictie
 

   Centrele financiare offshore permit in mod frecvent diversificarea obiectului de activitate al unei companii, operatie care nu este posibila in tara de origine a investitorului. Companii cu impuneri si restrictii dureroase in tara lor de origine pot gasi nenumarate solutii comerciale in centre offshore, scapând astfel de multe din probleme. De exemplu, bancile japoneze sau americane nu se pot angaja in unele chestiuni legate de titlurile de valoare prohibite de lege in tarile lor, intra pe acest delicat domeniu cu ajutorul entitatilor offshore. Trebuie mentionat si faptul ca formalitatile de diversificare a activitatii unei companii sunt indeplinite fara prea multa birocratie.
 

Regulamente lejere
 

   Frica de regulamente excesive este o atractie majora spre acest domeniu si este motivul pentru care inregistrarea de banci, societati de asigurari sau societati de transport maritim a devenit un pilon important al industriei offshore. Un nou val de instrumente financiare se deplaseaza spre domeniul offshore pentru acelasi motiv. Acest val include fonduri de investitii inchise, instrumente de plata, comertul cu Eurodolari.
 

Posibilitate de expansiune mult mai buna
 

   Marile corporatii vad centrele offshore ca pe ceva indispensabil pentru expansiunea lor pe noi piete la costuri competitive. De exemplu, centrele financiare offshore domina câteva activitati internationale cum ar fi: shippingul, transportul aerian, domeniul financiar si al societatilor de asigurari captive. In ultimul timp au fost inregistrate, aproximativ un milion de companii offshore in toata lumea, iar multe din corporatiile de rasunet de pe piata mondiala opereaza prin aceste centre. Am amintit aici IBM si Microsoft in Dublin, Orient Express si American Airlines in Bermude, De Burs in Insula Man, GE si CNN in Cipru.
   Astfel o firma va putea intra mai usor pe o piata sau isi va putea deschide o filiala sau o sucursala intr-o anumita tara pentru ca va fi privita ca o firma straina si va putea beneficia de facilitati acordate de guvernul tarii respective. Putem da aici ca exemplu de tara România care acorda facilitati investitorilor straini ce isi plaseaza banii in tara noastra.
 

Ascunderea provenientei marfurilor prin prelucrarea acestora in zonele libere adiacente altor centre offshore
 

   Oamenii de afaceri pot ascunde provenientei marfurilor pe care le comercializeaza cu ajutorul zonelor libere. Astfel, ei pot introduce marfurile in zonele libere unde le pot schimba ambalajul, le pot prelucra si le pot ascunde provenienta pentru ca marfurile vor avea ca provenienta apoi zona libera, si implicit tara care a organizat aceasta zona libera si astfel marfurile pot fi mai usor alese de consumatori.
 

   
	
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	Companii disponibile

	   Conceptul de "trust" este un concept atasat exclusiv jurisdictiilor "common law" sau cu alte cuvinte sistemului de drept anglo-saxon, dezvoltandu-se premisa departajarii proprietatii, in proprietate juridica si economica.
   In mod istoric, acest concept s-a dezvoltat din legislatia britanica "laws of equity" si a fost gandit astfel incat sa separe controlul asupra unei proprietati. Conceptul de trust implica, la randul lui, folosirea a 4 categorii de concepte:
1. Creatorul/fondatorul trustului - "Settlor", care transfera proprietatea ce va face obiectul trustului; trustul poate fi creat printr-un act incheiat in timpul vietii creatorului "inter vivos trust" sau printr-un testament, avand efect dupa moartea creatorului; 

2. Proprietatea (bunurile) aferenta (transferata) trustului - "corpus"; 

3. Managerul trustului - "Trustee", numit de creatorul trustului; rolul managerului este sa administreze trustului in folosul unui beneficiar, rol in sprijinul caruia, trustee-ul beneficiaza de autonomie absoluta; cu alte cuvinte, in managerul-trustee va avea un "titlu legal" de proprietate asupra bunurilor trustului dar numai pentru a le folosi in scopul declarat de catre creator (pentru interesul beneficiarului); bunurile trustului sunt in mod necesar separate de catre cele ale managerului; 

4. Beneficiarul trustului - "Beneficiary", numit de creatorul trustului, este cel in folosul caruia a fost creat trustul; acesta poate fi de exemplu, un copil al creatorului trustului. Beneficiarul trebuie sa fie determinat la momentul constituirii trustului sau macar determinabil (de ex. primul copil ce se va naste). 
	
	
	

	
	
	
	


Tipurile de trust variaza foarte mult in functie de diferitele jurisdictii dar, in general, trustul cunoaste trei structuri de baza:
· Trustul incheiat pentru "realizarea unui anumit interes" ("interest in possession trust"): in acest caz beneficiarul va avea un drept distinct asupra unei parti specifice din proprietatile trustului; 

· "Trustul discretionar": acest tip de trust confera managerului totala libertate de a decide (restrictionata doar de anumite doleante generale, ale creatorului, concretizate in contractul de trust), cum, cand si catre cine veniturile a, proprietatile trustului sunt transferate; o varietate a acestuia este trustul de tip "spendthrift", foarte utilizat in SUA, in care creatorul, neavand incredere in capacitatea beneficiarului de a gestiona veniturile ce urmeaza sa le primeasca de la trust, poate prevedea ca beneficiarul nu are dreptul sa afecteze destinatia sumelor/veniturilor care vor fi distribuite de trust, iar creditorii personali ai beneficiarului nu pot sa urmareasca veniturile care vor fi distribuite de trust: 

· "Trustul de Acumulare si Prezervare"; acest trust este o combinatie a celor de mai sus; de obicei incepe prin a fi un trust discretionar, dar va contine prevederi, conform carora, se va transforma intr-un "trust pentru realizarea unui anumit scop/interes", odata ce beneficiarul va atinge, de exemplu, o anumita varsta
 iN concluzie, institutia trustului poate fi folosita cu succes (inclusiv de cetatenii tarilor de drept romanic) atat in planificarea fiscala cat ca un instrument de protectie contra creditorilor, mai ales atunci cand fondatorul si sotul/sotia lui sunt de nationalitati diferite, iar in timpul vietii vor schimba domiciliul/rezidenta lor. Trustul poate insemna o oportunitate de a economisi dar utilizarea lui este totusi plina de capcane, o planificare atenta trebuind facuta, de la caz la caz, mai ales in lumina diferitelor legislatii ale jurisdictiilor implicate.

 

