
PUBLICITATE SI PROMOVARE

CUPRINS


4PARTEA I


4- BRIEF DE AGENTIE -


5A. SOCIETATEA


51. Fişa de identitate


5a) Constituirea societăţii


5b) Istoria societăţii


6c) Obiectul societăţii


7d) Sensibilitatea societăţii la modificări în: economie, politică, legislaţie, tehnică, mediul socio-demografic.


8e) Obiective generale


9B. PRODUSUL


91. Fizionomie


112. Istorie


11b) Creaţie


12c) Utilizarea produsului


13d) Pondere


133. Ambalaj


144. Condiţii de vânzare


14g) Preţ


16C. CONCURENŢA


16a) Principalele societăţi concurente


16b) Diferenţierea produsului de concurenţi (calitate, aspect, reputaţie, preţ)


17c) Publicitatea concurenţilor (teme şi argumente)


25D. DIMENSIUNILE PIEŢEI


25a)
Evoluţie


25b)
Perspective de dezvoltare


25c)
Structura


25d)
Segmentarea pieţei


27E. DISTRIBUŢIA


28F. CONSUMUL


281.
Cumpărătorul


28a)
Cine cumpără?


28b) Motivarea posesiei produsului (piramida nevoilor)


29c) Piedici pentru posesia produsului


29d)Obiceiuri de cumpărare


302. Consumatorul


31G. PROMOVAREA


31a) Campanii anterioare (teme şi argumente folosite )


31b)
Promoţii anterioare (tehnici de promovarea vânzărilor folosite)




PARTEA I

- BRIEF DE AGENTIE - 

A. SOCIETATEA


1. Fişa de identitate


a) Constituirea societăţii


În 1880 David McConnell, comis-voiajor, a început să vândă cărţi prin metoda vânzării directe. Pentru a-şi atrage mai mulţi clienţi, i-a venit ideea de a livra cărţile însoţite de mici sticluţe de parfum. Astfel a câştigat mult mai mulţi clienţi, în special în rândul femeilor. Văzând succesul de care se bucura s-a gândit că nu ar fi o idee rea să înfiinţeze o fabrică de parfumuri. Împreună cu o bună prietenă şi colaboratoare a sa, doamna Albee – deasemeni implicată în sistemul de vânzări directe -  David McConnell întemeiază în anul 1886 “California Parfume Company”. În 1887 înfiinţează primul laborator de cercetare la Suffern, New York unde şi astăzi cercetătorii descoperă formule noi. În 1900 sunt introduse pe piaţă primele produse pentru machiaj. După 14 ani McConnell îşi extinde afacerea în afara USA prin deschiderea de birouri în Montreal, Canada. După lungi cercetări de-a lungul a peste 10 ani, în 1927 introduce pe piaţă primele produse pentru îngrijirea pielii. 


Un an mai târziu lansează pe piaţă primele produse sub marca Avon: o periuţă de dinţi, o cutie de talc şi un set de machiaj. Cifra de afaceri a companiei ajunge la 2 milioane de $ şi sediul se mută în Manhatan pe Fifth Avenue.


Oficial, în 1939 comapania California Parfume Company devine AVON PRODUCTS INC.


b) Istoria societăţii


După 10 ani de la debut, în 1949, AVON PRODUCTS INC devine lider pe piaţa mondială de cosmetice, în vânzări directe.


În 1954 afacerea se extinde pentru prima dată în afara continentului nord american, în Puerto Rico şi Venezuela.


În 1959 se deschid filiale în Anglia, ţara care devine şi cartierul general pentru Europa.


Anul 1963 este important, fiind anul în care AVON ajunge în rândul Companiilor listate la bursa din New York.


În 1970 compania ajunge la un grad ridicat de dezvoltare oferind consumatorilor peste 800 de produse. În acelaşi an, AVON cucereşte şi piaţa asiatică prin deschiderea primei filiale din Japonia.


În 1982, AVON îşi angajează propriul designer francez de parfumuri: Luis Feraud.


În 1986 se celebrează centenarul companiei.

1992 este anul în care AVON intră pe piaţa rusească. Rusia devine prima ţară în care se utilizează sistemul de coordonatori. 


La 4 septembrie 1997 se înfiinţează AVON ROMÂNIA.


Prima comandă se înregistrează în decembrie 1997.


Începînd cu anul 2002 AVON COSMETICS ROMÂNIA primeşte premii pentru activitatea deosebită în zona Europa Centrală şi de Est:

· Premiul de Excelenţă pentru lansări şi promovare de Parfumuri în Europa Centrală şi de Est.(2002)

· Premiul pentru Customer Growth acordat de Avon Global. (2002)

· Premiul pentru cea mai dinamică creştere a produselor de îngrijire a tenului în Europa Centrală şi de Est (2004)

c) Obiectul societăţii


AVON COSMETICS ROMANIA este o filială a AVON INTERNATIONAL şi este o companie producătoare şi distribuitoare de produse cosmetice în sistemul de vânzări directe prin cei 90 000 de reprezentanţii pe care îi are în România.


Activitatea companiei se încadrează în sfera industriei cosmeticelor.


Conform unui studiu de piaţă realizat de SYNOVATE în anul 2003, după 5 ani de activitate pe piaţa românească, marca AVON ocupa locul patru în TOP 30 HIGH IMPACT BRANDS in Romania, după mărci precum Coca-Cola, Ariel şi Philips.

În 2004, Avon a fost ales în topul celor mai puternice 10 branduri pentru al doilea an consecutiv, conform unui studiu efectuat pentru revista Biz de catre Synovate România. Scopul studiului a fost să afle care sunt brandurile cu cel mai mare impact printre români. Brandurile au ocupat locurile în top 10 ţinându-se  cont de recunoaştere spontană, preferinţă şi performanţă. 
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Mai mult, în topul celor 10 branduri de impact Avon este singurul brand de produse cosmetice şi de frumuseţe. Printre respondenţii feminini cu vârste cuprinse între 18 şi 54 de ani, Avon s-a clasat pe locul 4 după Ariel, Colgate şi Coca Cola, şi a fost cel mai bine poziţionat brand de cosmetice surclasând atât L’Oreal cât şi Dove. 
“Notele atât de mari obţinute la acest studiu confirmă că Avon este lider pe piaţa produselor cosmetice din Romania. De asemenea, relevă faptul că avem o poziţie puternică pe piaţă, poziţie pe care vom continua să o întărim.” a afirmat Srdjan Mijuskovic, General Manager Romania şi Europa de Sud Est. Peste 700 de persoane din 16 oraşe au participat la acest studiu. Rezultatul studiului a fost prezentat în cadrul Forumului Biz – Strategic 2004 şi publicat în revista Biz.


Fig. 1. Top 10 High Impact Brands in Romania


d) Sensibilitatea societăţii la modificări în: economie, politică, legislaţie, tehnică, mediul socio-demografic.


Deşi au loc, tot timpul, modificări la nivel micro şi macroeconomic compania Avon a reuşit să-şi menţină locul de lider pe piaţa produselor cosmetice din România.


Deasemeni, modificările de ordin politic nu au afectat în nici un fel evoluţia companiei.


Datorită modificărilor legislative pentru domeniul cosmeticelor şi necesităţii de aliniere la standardele europene, toate produsele cosmetice Avon sunt testate dermatologic. 


Întrucât, conform normelor de mediu, activitatea companiei nu trebuie să afecteze în mod negativ mediul înconjurător,  Avon este total implicată în problemele care afectează mediul înconjurător. Avon a fost prima companie care a eliminat din compoziţia produselor sale gazele CFC, gaze care dăunează păturii de ozon. Deasemeni, marea majoritate a ambalajelor Avon sunt reciclabile.


Mulţumită evoluţiei tehnicii, Avon se bucură de cele mai noi şi înalte tehnologii de producere a cosmeticelor în instituturile de cercetări şi dezvoltare a companiei.astfel se explică cele mai noi descoperiri ale laboratoarelor Avon.


Modificările apărute în plan socio-demografic de asemeni nu au afectat în mod semnificativ stabilitatea companiei.


e) Obiective generale


Obiectivul AVON COSMETICS ROMÂNIA este acela de a fi compania care înţelege şi satisface cel mai bine ansamblul cerinţelor unei femei în ceea ce priveşte produsele, serviciile şi sentimentul realizării personale.


Acest obiectiv respectă principiile Avon:

· Oferim tuturor persoanelor, indiferent de vârstă şi categorie socială, posibilitatea unui câştig suplimentar.

· Oferim produse de cea mai bună calitate, cu garanţie 100 %.

· Oferim servicii prietenoase, personalizate clienţilor.

· Recunoaştem importanţa angajaţilor şi a Reprezentanţilor în realizarea obiectivelor Companiei şi în obţinearea SUCCESULUI.

· Ne preocupă bunăstarea societăţii.

· Nu facem teste pe animale şi ne preocupăm de păstrarea mediului înconjurător.

· Ne preocupă menţinerea SPRIRITULUI PRIETENOS al Companiei.

B. PRODUSUL


1. Fizionomie


În urmă cu 11 ani, Avon a revoluţionat industria cosmeticelor prin lansarea unei noi game de îngrijire a pielii, Anew, o gamă care a preschimbat radical cosmetologia.


Anew este gama Avon cea mai prestigioasă, sofisticată şi dezvoltată din punct de vedere tehnologic, de produse pentru îngrijirea pielii.


Gama Anew este fomată din produse de generaţie nouă şi rezolvă majoritatea problemelor tenului care începe să îmbătrânească.


În 2003, Avon lansează seria “albă” în cadrul gamei Anew: Anew Clinical.


Această serie acţionează asupra liniilor fine şi a ridurilor. Ea cuprinde mai multe produse:
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Crema pentru atenuarea liniilor fine şi a ridurilor are la bază tehnologia DERMA – 3XTM ce restructurează pielea din interior spre exterior. Tehnologia DERMA – 3XTM presupune: stimularea formării colagenului, refacerea elastinei şi regenerarea hidroproteinelor. 


Crema lucrează la nivelul reţelei moleculare în trei dimensiuni: netezire orizontală, întinerire în profunzime şi tonificare verticală. Acţionează direct asupra ridurilor, estompându-le. Stimulează producerea de colagen, elastină şi hidroproteine astfel restructurând pielea. Îi îmbunătăţeşte elasticitatea, supleţea, conferindu-I un aspect tânăr. Este recomandată tenului matur, femeilor cu vârstă peste 35 ani. 


Anew Clinical este prezentată în cutiuţe cu 30 ml de cremă.
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Tampoanele de curăţare Anew Clinical constituie primul produs profesionist de exfoliere a pielii care poate fi folosit acasă.


Produsul se adresează tuturor femeilor care observă semne de îmbătrânire a tenului: piele mată, cu porii vizibili şi astupaţi, pete şi linii fine. Sunt potrivite pentru toate tipurile de piele cu excepţia pielii sensibile.


Acest tratament de curăţare a pielii în 2 etape reînoieşte, catifelează şi reface textura pielii afectată de trecerea anilor.


ETAPA I – EXFOLIEREA

Tampoanele sunt îmbibate cu un amestec 10% acid glicolic şi extracte de papaia şi ananas. Acestea exfoliază pielea şi îndepărtează celulele moarte uşor şi eficient.


ETAPA II – NEUTRALIZAREA


Tampoanele îmbibate cu ingrediente naturale cu proprietăţi de calmare a pielii, cum ar fi ceai verde, castravete, muşeţel şi cu extracte de ciuperci ce conferă fermitate pielii. Definitivează curăţarea, hrănind şi calmând pielea. Pielea se simte mai fermă şi arată revitalizată.


Produsul cuprinde 2 tipuri de tampoane, pentru fiecare etapă de utilizare a produsului, ambalate în cutii separate, fiecare cutie conţinând 30 de bucăţi.
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Această cremă este un tratament care se poate aplica acasă, oferind toate beneficiile unei dermabraziuni profesioniste realizate la dermatolog. Microcristalele de oxid de aluminiu îndepărtează epiderma veche printr-o metodă non-chimică şi curăţă porii astupaţi. Starea pielii de îmbunătăţeşte imediat – textura este refăcută, pielea este mai netedă, mai luminoasă şi are un aspect mai tânăr. Ridurile se diminuează şi culoarea pielii este mai uniformă. 


Crema este prezentată în tuburi cu 75 ml conţinut.
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Este un tratament revoluţionar, ce are la bază tehnologie brevetată în Statele Unite ale Americii.


Tehnologia BO-HYLUROX are dublă acţiune:

· destinde ridurile înlocuind cu succes injectările cu toxină botulinică practicate la cabinetele pentru chirurgie estetică.

· Umple ridurile, înlocuind injectările cu acid hialuronic cu care medicii esteticieni estompează aspectul ridurilor.

Odată folosit acest tratament, ridurile devin mai scurte, mai superficiale, iar ridurile de expresie se împuţinează. Tehnologia Bo-Hylurox şi complexul Polylift umplu şi relaxează ridurile, având efect de lifting asupra pielii care capătă aspect neted.

Produsul este prezentat în sticluţe cu 30 ml ser.


2. Istorie


b) Creaţie


Gama de produse destinate atenuării ridurilor tenului matur ANEW CLINICAL a fost lansată în anul 2003, odată cu apariţia cremei pentru atenuarea liniilor fine şi ridurilor.


Aceste produse au fost concepute pentru a înlocui cu succes procedurile neplăcute precum operaţiile estetice şi injecţiile cu colagen, toxina botulinică şi acid glicolic.  


c) Utilizarea produsului

· Crema pentru atenuarea liniilor fine şi a ridurilor Anew Clinical se foloseşte numai pentru problemele pentru care a fost creată, fiind destinată exclusiv femeilor cu vârsta peste 35 de ani, pentru îngrijirea tenului matur. Crema se aplică pe pielea feţei, a gâtului şi în jurul ochilor. Dacă este folosită corect va da rezultate foarte bune. După o singură aplicare liniile fine sunt estompate. După trei zile de tratament ridurile încep să se estompeze. După o săptămână de tratament 67 % dintre femeile care au folosit crema, au simţit că pielea este mult mai elastică. După o folosire constantă, 97 % dintre femei au observat că pielea este vizibil restructurată, având un aspect mai tânăr, fiind mai fermă şi mai elastică. 

· Tampoanele de curăţare Anew Clinical se foloseşte de femei cu ten matur (peste 35 ani) pentru o exfoliere profesionistă a pielii. Pentru rezultate foarte bune, se folosesc din 2 în 2 zile, dimineaţa sau seara timp de 2 luni. Se şterge pielea curată a feţei cu un tampon din cutia pentru etapa 1, evitând zona ochilor. După 5 minute, se şterge aceeaşi zonă de piele cu un tampon din cutia pentru etapa 2. Dacă utilizarea s-a făcut corect, după numai o săptămână, se va observa că textura pielii este îmbunătăţită, tenul este mai clar, liniile fine sunt estompate, porii nu mai sunt astupaţi şi sunt mai puţin vizibili.

· Crema abrazivă Anew Clinical este folosită pentru exfolierea intensă a tenului matur. Se foloseşte de 2-3 ori pe săptămână, prin masarea pielii umede timp de 1-2 minute şi apoi clătindu-se. imediat după aplicare, îndepărtează un strat superior al epidermei obţinându-se un ten mai luminos, netezeşte pielea, o cizelează şi îi reface textura, pielea dobândeşte claritate şi culoarea tenului este mai uniformă. După o folosire permanentă, liniile fine şi ridurile încep să se estompeze, îndepărtează semnele pielii afectate de soare, accelerează înnoirea pielii, estompează petele decolorate sau mai închise ale pielii şi îmbunătăţeşte microcirculaţia.

· Serul concentrat antirid cu Bo-Hylurox Anew Clinical acţionează asupra ridurilor de expresie, formate între nas şi colţurile gurii şi riduri verticale şi orizontale în regiunea frunţii. Serul reduce vizibil dimensiunile şi numărul ridurilor de expresie acţionând pe 2 căi: relaxează, umple ridurile şi netezeşte pielea. Pentru rezultate optime trebuie aplicat pe zonele cu riduri de expresie – frunte, zona dintre sprâncene, zona de sub ochi şi cea din jurul nasului şi a gurii. Se aplică în sens invers formării ridurilor până când este absorbit complet de piele. Se foloseşte dimineaţa şi seara. După numai o săptămână de tratament se poate observa reducerea ridurilor din zona ochilor şi din zona gurii şi nasului. După un tratament îndelungat se observă reducerea ridurilor de expresie de pe frunte cu cca 71 %, a ridurilor de la ochi cu 94% şi a ridurilor din jurul gurii şi a nasului cu 72%.

d) Pondere


Seria “albă” Anew Clinical este rezultatul unor lungi ani de cercetări în laboratoarele Avon şi de aceea constituie una dintre cele mai importante game ale companiei. 


Dat fiind faptul că produsele Anew Clinical sunt destinate pentru rezolvarea problemelor dificile ale tenului matur pentru care dau rezultate dintre cele mai bune, cu minimum de efort, sunt foarte apreciate printre consumatoare. Astfel toate produsele Anew Clinical s-au vândut şi se vând în continuare foarte bine.


3. Ambalaj

· Crema pentru atenuarea liniilor fine şi a ridurilor Anew Clinical este prezentată în borcănel de sticlă albă mată cu 30 ml conţinut şi cu un capac argintiu din plastic. Pe borcănel apare scris cu litere argintii denumirea produsului în limba engleză: ANEW CLINICAL – line and wrinkle corrector. Borcănelul cu cremă este ambalat într-o cutie de carton albă în formă de cub împreună cu prospectul produsului redactat atât în limba engleză cât şi în limba română. Acesta cuprinde informaţii despre compoziţia produsului, indicaţii şi modul de utilizare a produsului. Pe cutia de carton sunt însemnate denumirea produsului, gramajul,  numele producătorului şi termenul de valabilitate.

· Tampoanele de curăţare Anew Clinical sunt prezentate în 2 cutii rotunde de plastic cu câte 30 tampoane fiecare: una albă cu tampoanele pentru etapa I a tratamentului pe care este scris cu litere gri ANEW CLINICAL – 2-step facial peel – STEP 1 GLYCOLIC PHASE, şi una gri cu tampoanele pentru etapa II a tratamentului pe care este scris cu litere albe ANEW CLINICAL – 2-step facial peel – STEP 2 NEUTRALISER. Cele două cutii de plastic sunt ambalate împreună cu prospectul în altă cutie de carton colorată cu gri şi alb pe care este înscris numele produsului ANEW (cu litere albe) CLINICAL – 2-step facial peel (cu litere gri). Prospectul produsului cuprinde informaţii despre compoziţia produsului, indicaţii şi modul de utilizare a produsului. Pe cutia de carton sunt însemnate denumirea produsului, numărul de bucăţi,  numele producătorului şi termenul de valabilitate.

· Crema abrazivă Anew Clinical este prezentată într-un tub de plastic cu 75 ml conţinut, de culoare albă. Pe faţa tubului este scris cu litere gri denumirea produsului ANEW CLINICAL – MICRO EXFOLIANT iar pe partea opusă sunt scrise tot cu litere gri indicaţii despre conţinut, mod de utilizare, gramajul, termenul de valabilitate şi numele producătorului.

· Serul concentrat antirid cu Bo-Hylurox Anew Clinical este prezentat într-o sticluţă de sticlă albă mată cu 30 ml conţinut şi cu un dop alb din plastic. Pe sticluţă este scris cu litere gri denumirea produsului ANEW CLINICAL – DEEP CREASE CONCENTRATE with Bo-Hylurox. Sticluţa cu serul este însoţită de o pipetă din sticlă transparentă cu care se aplică serul şi un prospect cu indicaţii cu privire la compoziţie, efecte, mod de utilizare, numele producătorului şi termenul de valabilitate. Toate sunt ambalate în altă cutie de carton albă pe care este scris cu gri denumirea produsului pe faţă şi pe verso indicaţii cu privire la compoziţie, gramaj, numele producătorului şi termenul de valabilitate.

4. Condiţii de vânzare


g) Preţ


Preţul produselor este competitiv cu preţul intervenţiilor estetice din cabinetele de chirurgie estetică. Dacă aceste intervenţii au preţuri încadrate între 100 şi 500 Euro preţurile produselor Anew Clinical cu acelaţi efect este cu mult mai mic. Astfel:

· Crema pentru atenuarea liniilor fine şi a ridurilor Anew Clinical are un preţ de 659. 900 lei
  

· Tampoanele de curăţare Anew Clinical au un preţ de 699. 900 lei

· Crema abrazivă Anew Clinical are un preţ de 499. 900 lei 

· Serul concentrat antirid cu Bo-Hylurox Anew Clinical are un preţ de 699.900 lei

Preţurile au fost stabilite după calcularea tuturor costurilor de producţie inclusiv costurile de distribuţie, optându-se pentru strategia preţului psihologic (659 900 lei şi nu 660 000 lei).


Există posibilitatea reducerii preţurilor cu cca 25 – 30 % în perioadele de campanii promoţionale.

C. CONCURENŢA

a) Principalele societăţi concurente

Principalele societăţi concurente pe piaţa românească sunt  L´Oreal, Garnier, Nivea, Oriflame, Clinians, Skincode (o firmă suedeză), Hemel Cosmetics, Vision Group International şi Klein Beker SUA - societatea cea mai nouă  pe piaţa noastră în momentul de faţă  - în domeniul produselor de îngrijirea tenului matur, în special al cremelor cu efect de lifting şi antirid. 


b) Diferenţierea produsului de concurenţi (calitate, aspect, reputaţie, preţ)


Produsele Anew Clinical de la Avon sunt cunoscute pentru calitatea lor şi  pentru rezultatele uimitoare ce se obţin prin folosirea lor. Au un aspect atractiv datorită design-ului ambalajelor – cremele sunt in cutii albe cu capac gri,o combinaţie între puritateşi relaxare.


Preţul produselor este destul de ridicat dar se încadrează în aceleaşi limite cu celelalte produse concurente de acelaşi calibru.


Referindu-ne la poziţionarea produsului, pentru a arăta mai bine asemănarea sau diferenţierea faţă de produsele concurente, am folosit harta perceptuală cu două coordonate: calitatea şi durata obţinerii rezultatelor.


 
   


c) Publicitatea concurenţilor (teme şi argumente)

GARNIER
Linia de produse cosmetice GARNIER are la bază o concepţie originală de prevenire precum şi întârziere a îmbătrânirii tenului, conţinând o combinaţie unică de ingrediente naturale pure, pentru ca pielea să îşi păstreze aspectul tânăr. Îmbogaţită cu ingredinte naturale şi testată dermatologic, Gama Garnier ajută la menţinerea aspectului sănătos al pielii.  

Gama Garnier este recomandată pentru lupta împotriva semnelor îmbătrânirii, avându-se în vedere pierderea fermităţii pielii şi apariţia ridurilor. Gama Garnier cuprinde: creme de zi şi de noapte, cremă pentru ochi şi formulă concentrată pentru fermitate. 




Această cremă acţionează pe timpul noptii, revitalizând vizibil pielea, având ca ţintă îndepărtarea ridurilor şi a semnelor de îmbătrânire: pierderea fermităţii şi elasticităţii pielii. Garnier Lift Crema de Noapte este mai eficientă decât cremele clasice de noapte, întrucât îşi împleteşte acţiunea cu Garnier Lift Crema de Zi. Îmbogăţită cu esenţă de cirese, Garnier a fost concepută să acţioneze asupra fermităţii şi elasticităţii pielii pe timp de noapte, astfel încât pielea devine mai netedă şi revitalizată.






Garnier crema de zi este soluţia zilnică de îndepărtare a semnelor îmbătrânirii, incluzând ridurile şi pierderea fermităţii şi elasticităţii pielii. Testele au demonstrat cum Garnier Lift Crema de Zi îmbunătăţeşte cu 23% fermitatea şi elasticitatea pielii în doar 2 săptămâni şi reduce cu 24% ridurile în mai putin de 4 săptămâni. Crema conţine o combinaţie de ingredinte naturale pure: ghimbirul, bine cunoscut pentru proprietăţile sale revitalizatoare, esenţă de cireşe şi extract de afine pentru efectul de fermitate.


Garnier crema de zi pentru ochi este soluţia zilnică de îndepărtare a semnelor îmbătrânirii, incluzând ridurile, pierderea fermităţii şi elasticităţii pielii din jurul ochilor. Rezultatele apar după doar 8 zile de folosire: netezeşte zona din jurul ochilor, reduce ridurile, redă fermitatea pielii. Această cremă contine o combinaţie unică de ingrediente naturale şi vitamina A, care stimulează procesul de revitalizare a pielii.


Această cremă cu formula concentrată a fost concepută să acţioneze imediat, ducând la recâştigarea elasticităţii şi fermităţii pielii. Crema poate fi folosită atât dimineaţa cât şi seara, pe întreaga suprafaţă a feţei sau pe anumite porţiuni care vă interesează. Pentru o acţiune sporită, se foloseşte impreună cu Garnier Lift - Cremă de Zi. 


Firma Garnier s-a axat pe partea raţională a folosirii produsului în promovarea pe care a făcut-o produselor Garnier Lift. 


Promovarea produselor s-a făcut atât în presa scrisă, în revistele pentru femei, cât şi la TV.



L’OREAL 

L’Oreal a creat două tipuri de  creme pentru îngrijirea tenului matur.





Special destinată îngrijirii tenului matur în timpul zilei această cremă are acţiune contra lăsării pielii datorită Dermo-Peptidelor care redau energie celulelor din epidermă, acţiune de rehidratare intensă şi de durată fiind îmbogăţită cu agenţi hidro-fixanţi, acţiune antirid. În plus oferă protectie UV datorită filtrului brevet L’Oreal Mexoryl SX.




Special destinată îngrijirii tenului matur pe timpul noptii această cremă are 3 acţiuni: contra lăsării pielii datorita Dermo-Peptidelor care favorizează reînnoirea fibrelor din structura pielii, colagenul şi elastina, nutritivă datorită uleiului natural din compoziţie şi antirid.





Această cremă diminuează ridurile datorită inovaţiei tehnologice brevetate, Nanozomii, care conţin Pro-Retinol A, redau fermitatea datorită ingredientului Par-Elastyl, protejează împotriva îmbătrânirii datorită filtrului UV fotostabil Mexoryl SX, a filtrului UVB şi a vitaminei E. După 8 zile de utilizare a cremei tenul devine mai ferm, iar după 4 săptămâni ridurile se diminuează.


Firma L’Oreal a pus de asemeni accent în special pe partea raţională a folosirii produsului , a calităţilor sale, în promovarea pe care a făcut-o produselor atât în presa scrisă, în revistele pentru femei, cât şi la TV.


ORIFLAME


Pentru îngrijirea tenului matur, Oriflame a creat gama de produse Royal Velvet. Aceasta cuprinde produse precum:


Hidratează, întăreşte şi previne semnele îmbătrânirii care se manifestă în zona delicată a ochilor. Bogat în vitamina E şi fitosteroli, o combinaţie unică pentru asigurarea protecţiei contra radicalilor liberi şi care acţioneaza ca un anti-iritant. 

   
În timp ce dormiţi, crema acţionează împotriva îmbătrânirii, iar dimineaţa pielea va avea un aspect mai sănătos şi mai întinerit. Conţine nanosfere de vitamina A care sunt eliberate pe timpul nopţii, fapt care duce la creşterea elasticităţii pielii, precum şi proteine care stimulează regenerarea celulelor.

Pielea va deveni mai moale, mai suplă şi mai hidratată. 
Această cremă bogată în elemente recondiţionante este repede absorbită de piele; ea conţine colagen obţinut din legume şi pseudo-colagen care asigură hidratarea pielii în profunzime. Vitamine esenţiale, necesare unui ten sănătos, asigură o protecţie contra influenţelor negative ale mediului înconjurător.


Reduce cu 50% ridurile după numai opt săptămâni. Este o cremă pentru noapte cu microsfere de retinol care contribuie la refacerea pielii atacată de factorii de mediu. Imediat după aplicare, pielea devine mai moale şi mai neteda. Microsferele de retinol pur protejează împotriva degradării calităţii pielii şi asigură o performanţă optimă. Aplicaţi cremă în fiecare seară, pe pielea bine curaţată


Reduce cu 15% a ridurilor după un tratament de 4 săptămâni. Această cremă este special creată pentru a oferi o toleranţă sporită, mai ales pentru pielea sensibilă din jurul ochilor. Microsferele de retinol regenerează pielea din zona ochilor care va apărea mai fermă, cearcănele se micşorează, iar ridurile fine dispar. Un compus polizaharid din seminţe de Cassia Angustifolia ajută la obţinerea efectului de luminozitate a pielii din jurul ochilor şi calmeaza pielea sensibilă. Se aplică cu blândete, de la colţul dinspre nas spre coada ochiului evitând pleoapele. Insistaţi asupra ridurilor fine, cutelor de expresie şi asupra celor de la colţurile ochilor ("laba gâştii"). Se foloseşte seara, pe pielea bine curăţată.


NIVEA VISAGE

Firma Nivea a creat cremele pentru îngrijirea tenului matur cu coenzima Q10.





Această nouă formulă bazată pe coenzima Q10 şi coenzima R are un dublu efect antirid dovedit: reduce vizibil ridurile şi activează mecanismul propriu de regenerare a pielii şi îmbunătăţeşte sistemul de reţinere a apei şi uscarea pielii – ceea ce induce ridurile fine. Formula sa garantează acţiunea regeneratoare în timpul nopţii.





Această nouă formula bazată pe coenzima Q10 şi coenzima R are un dublu efect antirid dovedit: reduce vizibil ridurile şi activează mecanismul propriu de regenerare a pielii şi îmbunătăţeşte sistemul de reţinere a apei şi uscarea pielii – ceea ce induce ridurile fine. Folosită regulat, ridurile din jurul ochilor sunt vizibil reduse, iar formarea noilor riduri va fi întârziată.
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Această nouă formulă bazată pe coenzima Q10 şi coenzima R are un dublu efect antirid dovedit: reduce vizibil ridurile şi activează mecanismul propriu de regenerare a pielii şi îmbunătăţeşte sistemul de reţinere a apei şi uscarea pielii – ceea ce induce ridurile fine. În plus, sistemul special de eliberare a coenzimelor garantează acţiune antirid întreaga zi.

Produsele Nivea Visage au fost promovate în presa scrisă şi în reclame TV dar conceptul de bază al promovării a fost pur raţional axat pe calităţile produsului.


SKINCODE


Produsele Skincode nu sunt foarte cunoscute în România. Pentru îngrijirea tenului matur Skincode are mai multe produse.







Gel cu textură fină, care stimulează revitalizarea naturală a celulelor pielii. Cu efect rapid antirid, pielea fetei şi a gâtului îşi redobândeşte supleţea şi fermitatea. Se absoarbe rapid fiind o excelentă bază de machiaj. Complexul patentat ACR luptă împotriva îmbătrânirii celulare şi ameliorează structura pielii în numai 72 de ore de utilizare. Se recomandă tuturor tipurilor de ten, chiar şi celor mai sensibile.  






Crema bogată în vitamine, cu puternic efect antirid. Hidratează în profunzime, lasă pielea să respire şi protejează tenul de radiaţii UVA şi UVB. Se absoarbe rapid, fiind o excelentă bază de machiaj. Complexul patentat ACR luptă împotriva îmbătrânirii celulare şi ameliorează structura pielii în numai 72 de ore de utilizare. Se recomandă tuturor tipurilor de ten, chiar şi celor mai sensibile.
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Pentru piele devitalizată şi stresată. Această cremă cu textura bogată este un complex de îngrijire alcătuit din ingredienţi nutritivi şi energizanţi de concentraţie ridicată. Are un puternic efect antirid şi de regenerare celulară asupra tenului stresat. Reduce liniile fine şi ridurile, lăsând pielea puternică şi luminoasă.





Cu acţiune anticearcăn şi antipungi. Acest gel cu textură lejeră este un tratament împotriva semnelor îmbătrânirii care afectează zona delicată a pielii din jurul ochilor. Are acţiune de fermizare prin reducerea pungilor, liniilor fine şi a ridurilor. Echilibrează nivelul de hidratare al pielii din jurul ochilor.

Produsele Skincode nu sunt promovate.


CLINIANS


Produsele Clinians sunt promovate în magazine sau prin cabinetele de cosmetică şi mai puţin prin reclame TV sau în presa scrisă.
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Această cremă exercită o eficientă acţiune antirid dată de RETINOLUL COMPLEX. Este ideală în sinergie cu SERUL CONSOLIDANT DE NETEZIRE, utilizat ca bază. Principiile active ale Retinolului complex se eliberează gradual, în funcţie de necesităţile pielii, exercitându-şi funcţiile reparatoare şi protective în timp.
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O cremaă specifică ce hidratează epiderma zonei perioculare, atenuează efectele timpului şi previne formarea ridurilor. Formula sa conţine un special complex multivitaminic care stimulează regenerarea celulară şi previne formarea radicalilor liberi.
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Un ser plăcut şi eficace pentru a contracara procesul îmbătrânirii pielii, capabil să accelereze regenerarea celulară, pentru a-i restitui tonicitatea şi strălucirea. Formula exclusivă conţine Retinol Complex în forma concentrată, vitamina A, care stimulează regenerarea celulară, vitamina E, care împiedică formarea radicalilor liberi şi filtre UV, care protejează pielea de acţiunea nocivă a razelor solare.


În concluzie toţi concurenţii produselor Avon Anew Clinical au optat pentru un concept de promovare raţională, cu sublinierea calităţilor produselor şi pe efectele ce se obţin prin folosirea lor.

D. DIMENSIUNILE PIEŢEI

a) Evoluţie

În ultimii ani a avut loc o dezvoltare a pieţei produselor pentru îngrijirea tenului matur şi în special pentru atenuarea ridurilor. feminismul pătrunde din ce în ce mai puternic şi la noi. femeia a devenit independentă, sigură pe sine, educată, modernă; femeia vrea să fie remarcată, iar crearea de produse antirid a crescut şi continuă să evolueze.

b) Perspective de dezvoltare

Laboratoarele Avon în colaborare cu Centrul de dezvoltare Avon utilizează cele mai noi tehnologii pentru crearea şi perfecţionarea formulelor destinate cremelor antirid. Noi soluţii împotriva îmbătrânirii sunt acum testate şi vor apărea pe piaţă în campaniile viitoare. Consumatorii sunt din ce în ce mai exigenţi, iar produsele Avon se adaptează la cerinţele lor.

c) Structura

Structura pieţei cuprinde:

· Nonconsumatorii absoluţi: persoane care nu folosesc şi nu vor folosi niciodată produsele Anew Clinical. Ex: copii, bărbaţii, femeile peste 60 de ani.

· Nonconsumatorii relativi: persoane care nu vor folosi produsele Anew Clinical în perioada imediat următoare din diverse motive: nu au presurse financiare suficiente pentru procurarea unui astfel de produs, apelează la produsele de substituţie pentru că nu este sigur de efectele folosirii produselor Anew Clinical. 

· Consumatorii actuali: sunt persoane care folosesc produsul şi care sunt pe deplin satisfăcuţi de rezultate.

d) Segmentarea pieţei

Segmentarea pieţei a fost aleasă datorită caracteristicilor produsului, caracteristici căutate şi care influenţează decizia de cumpărare:

· Preţul (500 000 – 700 000 lei) – accesibil persoanelor cu venit mediu şi mare.

· Indicaţii – îngrijirea tenului matur pentru femei cu vârsta între 35 – 45 de ani.

· Reputaţie – gama Anew Clinical aparţine mărcii Avon, marcă de mare impact pe piaţa românească.

Piaţa produsului a fost segmentată:

· Din punct de vedere geografic, în zonă rurală unde clienţii Avon sunt foarte puţini şi zona urbană unde sunt concentraţi 95 % dintre clienţii Avon.

· Din punct de vedere socio demografic în funcţie de:

- vârstă: 35 – 40 ani, 40 – 45 ani

- sex: femei, bărbaţi


- categoria socio-profesională: intelectuali (80 % dintre clienţi), liber profesionişti (20 % dintre clienţi)

 
- nivelul de pregătire: cu studii medii (20 % dintre clienţi), cu studii superioare (80 % dintre clienţi)

· Din punct de vedere psihologic în funcţie de:

- stilul de viaţă: privilegiaţi (80 % dintre clienţi), modeşti (20 % dintre clienţi)

· Din punct de vedere comportamental în funcţie de.

- caracteristicile urmărite la consum: capacitatea de a obţine rezultate optime într-un timp cât mai scurt, preţ.

- atitudinea faţă de produs: persoane care au doar cunoştinţă de existenţa produsului, persoane care sunt relativ informate de existenţa produsului, persoane interesate de existenţa lui, persoane care cumpără produsul.

· Din punct de vedere economic:

- clienţi cu venituri medii

- clienţi cu venituri mari.


Segmentul ţintă al pieţei pentru produsele Anew Clinical este constituit de persoanele din zona urbană,  femei intelectuale cu vârsta între 35 şi 45 de ani, cu studii superioare, din categoria privilegiaţilor, care sunt interesate de existenţa produsului şi doresc să-l procure, cu venituri mari. Aceste persoane sunt cele care pot aprecia cel mai bine produsele, fiind atente la toate detaliile şi la toate modificările ce apar odată cu folosirea produselor, pot folosi produsele timp îndelungat pentru obţinerea unor rezultate cât mai bune fără un effort financiar similar unui sacrificiu. 

E. DISTRIBUŢIA


Avon Cosmetics a optat pentru distribuţia indirectă a produselor sale. Distribuţia se face exclusiv prin intermediul reprezentanţilor Avon din teritoriu, fiind interzisă comercializarea produselor Avon în magazine. Circuitul produselor de la producător la consumator este următorul:



Producătorul este Avon Cosmetics România care produce şi ambalează produsele. 


Reprezentanţii Avon sunt cei care preiau comenzile de la consumatori şi le transmit la producător. Apoi produsele sunt trimise de către producător tot reprezentantului prin intermediul unor firme de curierat care livrează produsele la domiciliul acestora, şi aceştia vor distribui mai departe produsele consumatorilor în funcţie de comenzile primite anterior. Tot reprezentantul este cel care face plata către producător după ce în prealabil a încasat banii de la consumatori. Practic, reprezentanţii sunt puntea de legătură dintre consumatori şi producător. Consumatorul nu intră niciodată în contact direct cu producătorul. 


Cei peste 90 000 de reprezentanţii Avon Cosmetics România sunt organizaţi pe 90 de zone răspândite în toată ţara, astfel încât să fie cuprinsă toată piaţa românească.  


Principala problemă generată de acest tip de distribuţie este faptul că preţul produsului este încărcat cu costurile de distribuţie foarte mari (uneori acestea constituie cca 40 % din costul produsului).

F. CONSUMUL

1. Cumpărătorul 

a) Cine cumpără?

Produsele Anew Clinical sunt produse destinate îngrijirii tenului matur, pentru femeile în vârstă de peste 35 de ani. În general, produsele cosmetice destinate pentru problemele diferitelor tipuri de ten, pentru femei, sunt cumpărate de femei. Un bărbat nu poate şti niciodată care produs de acest tip îi este mai potrivit femeii pe care o are alături – soţie, iubită – şi de aceea nu se va încumeta să rişte să cumpere un produs care apoi să afle că nu este potrivit femeii pentru care l-a cumpărat. La cumpărarea acestui tip de produse cosmetice o femeie are ultimul cuvânt în decizia de cumpărare deoarece ştie foarte bine ce I se potriveşte şi ce probleme are. Deci, categoric, cumpărătorul produselor Anew Clinical este o femeie. 

Deasemeni, pentru acest tip de produs mai rar se întâlnesc situaţii în care cumpărătorul să nu fie şi consumatorul produsului respectiv.


b) Motivarea posesiei produsului (piramida nevoilor)

 








Nevoia pentru un produs precum Anew Clinical se încadrează conform piramidei nevoilor în tipul nevoilor de stimă.

Este un produs de care o persoană nu are o nevoie vitală. Este cumpărat şi folosit numai de persoane pentru care imaginea, felul în care arată contează mult şi care dispun de suficiente resurse financiare pentru a-şi permite procurarea acesui produs. Acestea sunt persoane pentru care a te îngriji este o dovadă de respect pentru sine şi nu neapărat un moft.


c) Piedici pentru posesia produsului

 
Principala piedică pentru posesia produsului este evident preţul ridicat ce oscilează între 500 000 şi 700 000 lei. Deci, este accesibil pentru persoanele cu venituri medii şi mari.


O altă piedică pentru posesia produsului ar fi faptul că acesta nu se poate procura decât prin intermediul reprezantanţilor Avon şi nu se găseşte în magazin. 


Altă piedică pentru posesia produsului ar fi faptul că este posibil ca unele persoane să nu poată folosi produsul din cauza diferitelor probleme dermatologice ce nu le permit acest lucru (ex. alergii).


d)Obiceiuri de cumpărare


Frecvenţa de cumpărare diferă pentru fiecare produs în parte.

· Crema pentru atenuarea liniilor fine şi a ridurilor Anew Clinical conţine 30 ml de produs. Această cantitate este suficientă pentru un tratament de cel puţin 2 luni. Dat fiind fptul că tratamentul cu această cremă nu trebuie făcut continuu ci cu pauze de câte o lună de zile, o persoană ce foloseşte acest produs îl va cumpăra de 4 ori/ an.

· Tampoanele de curăţare Anew Clinical sunt prezentate în cutii de câte 30 de bucăţi. Dacă trebuie folosite o dată la două zile, atunci un tratament cumpărat este suficient pentru două luni. Pentru ca efectele să fie optime se recomandă neîntreruperea folosirii acestui produs fapt ce determină o persoană să cumpere acest produs de 6 ori/ an. 

· Crema abrazivă Anew Clinical conţine 75 ml de produs suficient pentru 3 luni. O persoană ce foloseşte acest produs, pentru a nu întrerupe tratamentul, va cumpăra produsul de 4 ori/ an.

· Serul concentrat antirid cu Bo-Hylurox Anew Clinical este prezentat în sticluţe de 30 ml. Datorită faptului că se foloseşte la o aplicare o singură picătură de produs, tratamentul cu acest produs poate dura şi 6 luni. Deci o persoană ce foloseşte produsul îl va cumpăra de 2 ori/ an.

Dat fiind faptul că produsele sunt destul de scumpe cumpărătorii profită de perioadele în care produsul beneficiază de reduceri de preţ, mai ales dacă acestea sunt de 30-35 %, şi atunci vor cumpăra mai mult.


2. Consumatorul 


Produsul este utilizat de femei cu vârsta cuprinsă între 35 şi 45 de ani. Sunt femei puternice, realizate din punct de vedere profesional, educate, independente, care ştiu să se îngrijească şi ţin mult la felul în care arată. În general, sunt femei cu studii superioare: femei de afaceri sau femei care intră în contact cu multe persoane, medici, avocati, ingineri, arhitecţi, secretare, funcţionari publici, profesori, farmaciste, etc. 95 % dintre consumatori locuiesc în mediul urban şi 5% în mediul rural. 

G. PROMOVAREA


a) Campanii anterioare (teme şi argumente folosite )


Primul produs din gama Anew Clinical, Crema pentru atenuarea liniilor fine şi a ridurilor a fost lansat pe piaţă în campania 12 din noiembrie 2003. Principalul argument ce susţinea noul produs era că înlocuia cu succes injectările cu colagen ce se făceau numai în cabinetele de chirurgie estetică: “Eficientă ca o injectare cu colagen şi în plus mult mai sigură şi nedureroasă !”.  De asemeni era un produs nou bazat pe o tehnologie unică ce acţiona asupra tuturor celor trei elemente cheie ale pielii: recreerea colagenului, reconstruieşte elastina şi regenerează hidroproteinele. Toată campania a avut o temă pur raţională ce prezenta calităţile noului produs ce sfida piaţa cosmeticelor. 


Al doilea produs din gama Anew Clinical, tampoanele de curăţare au fost scoase pe piaţă în campania 6 din mai 2004. Argumentul folosit pentru promovarea noului produs era faptul că era “Primul produs profesionist de exfoliere a pielii care poate fi folosit acasă !”. Din nou tema principală a fost pur raţională subliniindu-se faptul că produsul era o noutate pentru lumea cosmeticelor. 


Al treilea produs din gama Anew Clinical, crema abrazivă Anew Clinical a fost lansat în campania 10 din septembrie 2004. Ca şi celelalte două produse din gamă, tema principală a fost raţională punându-se accent pe calităţile produsului şi efectele benefice rezultate din folosirea lui. Argumentul principal a fost “Vă oferim alternativa pentru dermabraziunea realizată la dermatolog!”.


Cel mai nou produs Anew Clinical, serul concentrat antirid cu Bo-Hyrulox, a fost lansat în campania 12 din octombrie 2004. A fost şi este foarte bine promovat. Tema principală este pur raţională punându-se accent pe calităţile noului produs. Argumentul principal ste faptul că este “Primul atac dublu asupra ridurilor de expresie!”. Produsul beneficiază de o reclamă TV în care mesajul central este: “Gata! De acum poţi fi expresivă fără grijă deoarece există noul ser concentrat antirid cu Bo-Hylurox care îndepărtează î proporţie de 71% chiar şi cele mai încăpăţânate riduri din zona frunţii”.

b) Promoţii anterioare (tehnici de promovarea vânzărilor folosite)

· Crema pentru atenuarea liniilor fine şi a ridurilor a fost lansată la un preţ redus cu 20 %.

Preţ întreg: 619 900 lei

Preţ cu reducere 20%: 495 900 lei.

Clienţii care comandau produsul în campania 12, primeau pentru numai 100 de lei, o brăţară cu ştrasuri. 


O dată la trei luni, produsul beneficiază de reducere de preţ de 20-25 %.

· Tampoanele de curăţare Anew Clinical a fost lansat la un preţ redus cu 25 %.

Preţ întreg: 699 900 lei

Preţ cu reducere 25%: 519 900 lei.

Clienţii care cumpărau produsul primeau gratuit un ghid de folosire a produsului şi a celorlalte produse din gama Anew.


O dată la 2 luni, produsul beneficiază de reducere de 20-25 %.

· Crema abrazivă Anew Clinical a apărut deasemeni la un preţ redus cu 30 %. 

Preţ întreg: 499 900 lei.

Preţ cu 30% reducere: 349 900 lei.

· Serul concentrat antirid cu Bo-Hyrulox Anew Clinical, a fost lansat la un preţ redus cu 25%.

Preţul întreg: 699 900 lei.

Preţul cu 25% reducere: 519 900 lei.


Clienţii care au cumpărat produsul în campania 12 au primit pentru numai 100 lei, cercei cu ştrasuri.


Produsul va apărea timp de trei campanii la reducere de 20 – 25%.


Pentru promovarea vânzărilor sunt folosite în general, reducerile de preţ, oferirea de mici cadouri şi promovarea în toată mass-media: presa scrisă şi la TV.







Crema pentru atenuarea liniilor fine şi a ridurilor – ANEW CLINICAL

















Tampoane de curăţare ANEW CLINICAL








Crema abrazivă ANEW CLINICAL

















Ser concentrat antirid cu Bo-Hylurox - ANEW CLINICAL
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Elmiplant  - Crema antirid





Nivea Visage – Crema antirid cu Q10





Oriflame – Royal Vevlvet
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Rezultate 








GARNIER LIFT – CREMĂ DE NOAPTE





�GARNIER LIFT – CREMĂ DE ZI





GARNIER LIFT – CREMĂ PENTRU OCHI 














 GARNIER LIFT  - CREMA DE ZI FORMULĂ CONCENTRATĂ





În imaginea alăturată este surprinsă o secvenţă din reclama TV pentru produsele Garnier Lift.


	Reclama înfăţişează o femeie alături de câinele ei. Se uită la câine şi văzându-I pielea lăsată o compară cu pielea matură ce se apropie de îmbătrânire. Din fericire femeia foloseşte crema Garnier Lift cu extract de cireşe şi pielea ei nu va arăta niciodată ca cea a câinelui.





L’OREAL – AGE PERFECT


CREMA DE ZI





L’OREAL – AGE PERFECT


CREMA DE NOAPTE





L’OREAL - REVITALIFT





CREMĂ PENTRU OCHI ROYAL VELVET





CREMĂ DE NOAPTE 8 ORE ROYAL VELVET





CREMĂ TRATAMENT MAXIMUM ROYAL VELVET





CREMĂ TRATAMENT CU RETINOL ROYAL VELVET





CREMĂ CU RETINOL PENTRU OCHI ROYAL VELVET








NIVEA VISAGE – CREMA ANTIRID Q10 DE NOAPTE








NIVEA VISAGE CREMA ANTIRID Q10 OCHI





NIVEA VISAGE CREMA ANTIRID Q10 ZI





SKINCODE EXCLUSIVE CELLULAR FACE LIFTING GEL – GEL ANTIRID PENTRU FAŢĂ





SKINCODE EXCLUSIVE CELLULAR CREAM – CREMA ANTIRID PENTRU FAŢĂ





SKINCODE ESSENTIALS CREMA ANTIRID ENERGIZANTĂ 24H





SKINCODE ESSENTIALS GEL DE OCHI ANTIRID





INTENSE A LIFTING ANTIRID�CREMA REPARATOARE�cu Retinol complex Vitamina A + E + filtre UV








CLINIANS ACŢIUNE ANTIRID OCHI





CLINIANS INTENSE A LIFTING ANTIRID SER CONSOLIDANT DE NETEZIRE





PRODUCĂTOR


(Avon Cosmetics România )





Firme de curierat rapid





REPREZENTANT AVON ZONAL








CONSUMATOR





COMANDĂ DE PRODUSE





COMANDĂ PRODUSELE CERUTE DE CONSUMATOR





Nevoi fiziologice





Nevoi de securitate





Nevoi sociale





Nevoi de 


stimă





Nevoi de 


autorealizare





Piramida lui Maslow (nevoilor)





Crema abrazivă Anew Clinical este o alternativă pentru dermabraziunea realizată la dermatolog.
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