EUCLID

(circa 300 de ani î. e. n. )

    Dacă ştiinţa şi tehnica progresează astăzi într-un ritm mai rapid decât în orice altă perioadă din istoria omenirii nu este totuşi cazul să renunţăm la modestie şi să ne închipuim că acest lucru s-ar datora unei inteligenţe mai ascuţite a omului din zilele noastre.

    Odinioară nu existau pe planeta noastră decât câteva locuri răzleţe unde activitatea era consacrată progresului ştiinţei, şi chiar acolo ştiinţa era rezervată pentru câţiva privilegiaţi.

    Astăzi învăţământul se dezvoltă din ce în ce mai mult şi pătrunde încetul cu încetul în toate regiunile planetei.

    Savanţii sunt recruţaţi astfel dintr-o masă de oameni din ce în ce mai mare şi sunt puşi imediat, datorită mijloacelor noastre rapid de comunicaţie, la curent cu descoperirile colegilor lor.
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    Aceştia au primit drept moştenire rezultatele obţinute de predecesorii lor.

    Axioma lui Euclid pe care am enunţat-o se găseşte sub formă diferită în „Elementele” pe care Euclid le-a scris la Alexandria cu mai bine de 300 de ani î.e.n.

    Alexandria, cu nepreţuita ei biblioteă, era la acea epocă unul din foarte rare focare de cultură.

    Nu se cunoaşte aproape nimic despre viaţa lui Euclid, nici data naşterii sale, nici aceea a morţii, nici măcar naţionalitatea sa.

    Lucrarea sa fundamentală, „Elementele”, strânge şi sistematizează matematica de bază din această epocă. În ea sunt integrate, într-o formă admirabilă, rezultatele datoare matematicienilor anteriori, ca Tales din Milet (circa 600 de ani î.e.n.), Pitagora din Samos (circa 500 de ani î.e.n.), Eudoxus din Cnidos (circa 400 de ani î.e.n.).

    Elementele lui Euclid s-au bucurat de un succes imens. Ele au avut mai mult de 1000 de ediţii tipărite şi numeroase ediţii manuscrise.

    Anumite pasaje din cărţile de geometrie de care se foloseau părinţii noştrii au reprodus aproape literal textul lui Euclid.   
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