SIMFONIA

1. Simfonia este o lucrare muzicală de mari proporţii scrisă pentru orchestră, orchestră simfonică, capabilă să redea cele mai diferite sentimente şi idei umane.


(simfonia provine din limba greacă :syn-impreună, phonie-voci,)

În Grecia antică, prin symphonie se inţelege cântarea într-un ansamblu de voci-COR. Simfonie, în Roma antică, înseamnă cântarea într-un ansamblu instrumental, iar în Renaştere reprezintă muzica de introducere la un spectacol sau chiar titlul unor piese vocale. Din sec. al XVI-lea ne parvine o lucrare intitulată Sacrae Symphoniae de Givanni Gabrieli, care este dedicată unui ansamblu vocal-intrumental.

Abia în secolul al XVII-lea SIMFONIA devine o piesa muzicală pur instrumentală. Simfonia este denumirea dată uverturii la spectacolele de operă italiană.


Ceea ce se inţelege astăzi prin simfonie este, de fapt, reprezentarea titlului Simfonie clasica. Joseph Haydn este socotit “părintele” simfoniei clasice.


S-au parcurs mai multe etape pentru ca acest tip de simfonie să se nască.



Una dintre etape este forma de sonată legată de numele lui Philipp Emanuel Bach. Apoi este “Şcoala de la Manheim” unde are loc o conlucrare între culturile muzicale ale timpului: italiană, germană şi franceză avînd ca rezultat dezvoltarea simfonismului german. Conducătorul  acestei şcoli este Johann Stamitz (1717-1756). În acelaşi timp asistăm la o nouă etapă de dezvoltare a instrumentelor, mai precis a orchestrei simfonice.

 Joseph Haydn stabileşte forma clasică a simfoniei:

2.  STRUCTURA SIMFONIEI CLASICE
	Numărul parţilor
	     Mişcarea
	Forma
	Structura formei

	    I
	ALLEGRO
	SONATA
	Expoziţie–Dezvoltare-Reexpoziţie

	    II
	ANDANTE
	LIED
	A;A – B;A – B – A

	    III
	MODERATO
	MENUET
	O mişcare de dans ¾

	    IV
	PRESTO
	RONDO
	A – B – A – C – A –D -A


3. ORCHESTRA SIMFONICA

Cuvântul “ORCHESTRĂ” provine de la cuvântul grecesc “ORKAESTRA” care se traduce prin “ A DANSA”. În antichitate, corul, care însoţea şi comenta acţiunea de pe scenă tragedii grecesti, dansa.


Astăzi, prin orchestră, înţelegem un ansamblu instrumental numeros, adică un colectiv de muzicieni care cânta la diferite instrumente executînd împreună, o lucrare muzicală de mari proporţii.

Orchestra simfonică este un ansamblu instrumental in care se regăsesc toate familii de instrumente de suflat si cu corzi.
Componenţa orchestrei nu este fixă, definitivă, numărul instrumentelor fiind determinate de cerinţele partiturilor mizicale, din dorinţa compozitorilor.


Căutarea de noi efecte sonore a dus la lărgirea continuă a orchestrei simfonice. Dar să nu uităm evoluţia ascendentă a tehnicii şi gândirii muzicale, precum şi rapiditatea cu care instrumentele de toate categoriile devin performante, se perfecţionează.


Acest moment porneşte din secolul al XVII-lea şi continuă şi astăzi. 


O orchestră simfonică nu interpretează doar simfonii este intrebuinţată în interpreterea formelor vocal-instrumentale: opera, opereta, cantata, oratoriu precum şi în interpretarea genurilor instrumentale consacrate: concerto grosso, concert instrumental, rapsodie, poem simfonic şi altele.

Câteva exemple de orchestre simfonice :

a) Orchestra simfonică în vremea lui Bach
În secolul al XVII-lea nu se putea vorbi de orchestră simfonică, în sensul actual al cuvîntului, datorită numărului redus de instrumentişti (8-15).

Componenţa unei astfel de orchestre era :flaut, blockflotte, corni, oboaie, fagot, trompetă, viori, viole, cembalo.

b) Orchestra simfonică lui Haydn
Orchestra clasică “standard” , cu o structura obligatorie insumează pînă la 30-35 instrumentişti.

Compoziţie: flaute, oboaie, clarinete, fagoturi, corni,

trompete, trombone, timpani, coarde (vioara, viola violoncel, contrabass).

c) Orchestra simfonică în vremea lui Beethoven
Pornind de la varianta “standard” orchestra se amplifică ajungînd la 50-60 instrumentişti, fie mărind numărul acestora fie utilizând instrumente noi ca: piculina, corn englez, clarinet bass, contrafagot, tuba (cel mai grav instrument de suflat din alamă).

d) Orchestra simfonică în perioada romantică
Sfîrşitul secolului al XIX-lea, orchestra simfonică ajunge la 100-120 de instrumentişti.

Compozitori precum Gustav Mahler propune orchestra formata din 800-1000 instrumentişti păstrând componenţa orchestrei simfonice beethoveniene sau utilizîndu-se si de alte instrumente.
e) Orchestra simfonică în secolul al XX-lea
Pe scheletul orchestrei simfonice de tip classic se adaugă noi instrumente electronice corespunzatoare familiilor de instrumente cunoscute.

Componenţa numerică a orchestrei este variabilă în funcţie de partitură.

4. Compozitori clasici contemporani 
4.1. Ludwig van Beethoven (1770-1827)

Istoria muzicii universale cunoaşte mulţi compozitori mari, ale căror lucrări au supravieţuit veacurilor, dar singur Beethoven, dintre toţi , a fost supranumit Titanul. Titan, ca artist şi ca om deopotrivă, fiindcă în artă, ca şi în viaţă a învins prejudecăţile timpului său, a încurajat năzuinţele spre libertate ale popoarelor ce se trezeau din lungul somn al unei istorii vitrege, a înlăturat destoinic piedicile ce i s-au ridicat în cale şi s-a înălţat, asemenea unui vultur, deasupra amărăciunilor care l-au însoţit până în cel din urmă ceas.

Ludwig van Beethoven s-a născut în ajunul unei epoci când Europa era străbătută de la un capăt la altul de ideile noi ale schimbării orânduirii feudale. Ideile acestea acţionau ca un ferment asupra gândirii tuturor, deşteptând în popoarele asuprite energii proaspete. Pentru felul cum a ştiut, prin muzica sa, să înaripeze sufletele, să devină un ecou al frământărilor timpului când a trăit, Beethoven a fost socotit un artist revoluţionar.

Revoluţionar, într-adevăr, deoarece a înţeles să-şi poată exprima nestânjenit gândurile şi descătuşa puterile ce mocneau într-însul, în vederea făuririi unei societăţi noi, a unei lumi libere şi drepte.

Acestea le-a cântat Beethoven în muzica sa. El spunea că: “arta este o republică, unde fiecare e dator să facă tot binele de care este în stare, până şi în cele mai vitrege condiţii”.

Condiţiile în care Beethoven a trăit şi a creat o operă pe cât de vastă pe atât de importantă, au fost cum nu se poate mai vitrege. A văzut lumina zilei într-o familie împovărată de griji fără număr, a trebuit să se zbată mereu spre a studia muzica şi a-şi câştiga existenţa, fiinţa cea mai apropiată – un nepot de frate, în care îşi pusese toată nădejdea- l-a dezamăgit prin purtările 
sale, ba a trebuit să îndure şi lovitura cea mai cumplită unui muzician, pierderea auzului.

Oricare altul ar fi fost zdrobit sub povara unei astfel de nenorociri. Dar Beethoven era un titan, care şi-a învins durerea şi descurajarea. „Vreau să deprind curajul răbdării”, a notat el pe un caiet. „Dacă trupul meu e nevolnic, spiritul trebuie să biruiască. Ceea ce nu pot auzi cu urechea, inima mea va trebui să ghicească. Voi sfărâma cătuşele pe care mi le-a pus destinul vreau să cânt, să cânt pentru toţi. Omule! Ajută-te singur, odată ce ţi-a fost dăruită puterea s-o faci!”

Si Titanul a învins cu adevărat, creând o operă nemuritoare, ale cărei sunete străbat lumea de la un capăt la altul, ca nişte chemări la încredere, la luptă neîntreruptă împotriva răului, la înfrăţirea tuturor oamenilor.

Beethoven a cunoscut încă din tinreţe succesul ce i se cuvenea unui artist adevărat. Dar recunoaşterea publică a geniului său creator a întărziat timp îndelungat, încât abia pe când împlinea patruzeci de ani lucrările lui se cântau în marile oraşe ale Europei, unde era socotit unul din cei mai de seamă compozitori ai vremii, avea adepţi înflăcăraţi în rândurile muzicienilor tineri, Academia din Amsterdam îl alesese printre membrii săi, editorii îi cumpărau şi publicau lucrările.

Ce folos însă, odată ce el nu mai auzea deloc şi comunica cu prietenii săi doar cu ajutorul unor caiete de conversaţie, în care aceştia scriau întrebările şi răspunsurile. Infirmitatea îl făcuse ursuz, ocolea oamenii şi refuza invitaţiile, ruşinându-se de boala care ridica un zid de netrecut între el şi lume. Trăia singur, ca un sihastru, în locuinţe pe care le schimba des şi în care domnea dezordinea. Cărţile şi notele muzicale erau împrăştiat pe jos, pe pervazul ferestrelor şi pe alte mese unde erau uitate şi resturi de mâncare. Pe pian şi masa de lucru se lăfăiau însă compoziţiile pe care cerneala nu se uscase.

In harababura aceasta, compozitorul se simţea totuşi în largul său. Se scula dis-de-dimineaţă şi lucra până la prânz, după care făcea lungi plimbări, în cursul cărora îi veneau idei pentru ceea ce avea să compună a doua zi. Avea însă perioade de creaţie când renunţa până şi la aceste plimbări ce-i erau atât de necesare, ca să muncească zi şi noapte, mai multe săptămâni la rând. In asemenea împrejurări se neglija pe sine cu desăvârşire, uita să se dezbrace când dormea pe apucate câte un ceas două, ba uita chiar să şi mănânce.

Odată, prin anul 1823, ca să-şi odihnească capul după o muncă îndelungată, ieşi din casă fără pălărie, în hainele sale de lucru. In Wiener-Neustadt, la o destul de mare distanţă de casă, fu văzut spre seară un vagabond acoperit de praf, cu părul vâlvoi, pe care l-au arestat fiindcă se oprea la ferestrele luminate şi arunca priviri curioase înăuntru. Inchis într-o carceră a postului de poliţie, necunoscutul cu înfăţişare de vagabond făcu un tărăboi asurzitor, pretinzând că este Beethoven. “Eşti o haimana, asta eşti, fiindcă domnul Beethoven e îmbrăcat ca un artist, nu ca un cerşetor!” A încercat să-l amuţească gardianul. Arestatul însă nu s-a lăsat, ci a pretins să fie chemat de urgenţă directorul muzical al oraşului. Acesta veni în grabă şi recunoscu în adevăr, în vagabondul din celulă, pe celebrul compozitor. Beethoven a fost eliberat îndată, cu scuzele cuvenite, iar a doua zi primarul i-a pus la dispoziţie caleaşca oficială, cu care s-a înapoiat la Baden, lângă Viena, unde locuia pe vremea aceea.

Numai unui artist cu suflet de copil, liber de eticheta pretenţioasă a burgheziei, putea să i se întâmple una ca asta. Pe el nu-l preocupa decât muzica pe care o scria şi cu care vroia să trezească în oameni sentimente de demnitate, de solidaritate cu cei mulţi, dragoste de libertate. A făcut-o cu geniul său fără seamăn, şi în „Simfonia a IX-a”, cu cor, în care a folosit versurile din „Oda bucuriei” lui Friederich Schiller. Ideea ei l-a urmărit ani întregi, ca s-o realizeze în 1824. Este una din cele mai măreţe opere simfonice din întreaga muzică universală a tuturor timpurilor. In ea, Ludwig van Beethoven şi-a exprimat încrederea în victoria omului care luptă pentru binele tuturor.

Ca dovadă a talentului de creaţie a marelui compozitor al muzici clasice contemporane ni se prezintă câteva opere:

Compoziţiile lui Ludwig van Beethoven

I. OPERE SIMFONICE

 a)  Simfonii

I. in do major, op.21

II. in re major, op.36

III. (Eroica)-in mi bemol major, op.55

IV. in si bemol major, op.60

V. in do minor, op.67

VI. (Pastorala)-in fa major, op.68

VII. in la major, op.92

VIII. in fa major, op.93

IX. (Corala)-in re minor, op.125

b)  Uverturi

Premetru, din op.43

Coriolan, op.62

Leonora 1, op.138

Leonora 2, op.72a

Leonora 3, op.72a

Fidelio (Leonora 4), op.72b

Egmont, din op.84

Ruinile Atenei, din op.113

Regele Stefan, din op.117

Onomastica, op.115

Inaugurarea casei, op.124

 c)   SONATE

PENTRU VIOARA SI PIAN

3 sonate, op.12 (nr. 1-in re major, nr.2-in la major, nr.3-in mi bemol major)

Sonata nr.4-in la minor, op.23

Sonata nr.5-in fa major, op.24

3 sonate, op.30 (nr.6-in la major, nr.7-in do minor, nr.8-in sol major)

Nr.9 (Kreutzer)-in la major, op.47

Nr.10-in sol major, op.96

SONATA APPASSIONATA
Lucrarile lui Beethoven din cursul anilor 1803-1805 se ridica intocmai unui lanţ grandios de munţi deasupra a tot a compozitorului create în perioada precedentă. Culmile acestui lanţ le constituie Sonata Kreutzer(1803) pentru pian şi vioara, Simfonia Eroica(1804), sonatele pentru pian Aurora si Appassionata(1804) şi opera Fidelio(1805), care işi păstrează până în zilele noastre intreaga lor semnificaţie. Cu ele se deschid perspectiva plină de măreţie a artei muzicale din secolul XIX.


Cucerirea acestor inaltimi n-a fost uşoara pentru Beethoven. Primii zece ani petrecuţi la Viena i-a inchinat pregatirii marilor sale creaţii reformatoare.


In afara de Simfonia Eroica, în cursul anului 1804, Bethoven a mai creat şi sonata în fa minor op.57, care a devenit celebra sub denumirea de Appassionata şi se numără printre cele mai însemnate lucrări beethoveniene pentru pian.


Sonata Appassionata a fost aşternuta pe hartie abia în anul 1806, dar compusă în anul 1804. În această opera, şi chiar de la inceputul allego-ului vigoarea, precizia hotărârea temelor semnalizeaza că suntem în prezenţa unei invenţii formidabile, unde virtuozitatea nu va mai avea un rol precumpanitor. O furtuna sau o bătălie de epopee. Finalul a fost creat de Beethoven în timpul unei lungi plimbări făcută împreună cu Ries prin imprejurimile Dobling-ului. Amândoi se rătăciră, înapoindu-se acasă abia seara. Pe drum, Bethoven a fredonat o melodie agitată. Ajuns acasa, începu îndata să improvizeze finalul Appassionatei şi intr-atât uitase de sine încât n-a mai observat prezenta lui Ries. Denumirea de "Appassionata" nu aparţine autorului, ci a fost născocită de cineva atât de potrivit, încât a rămas până astăzi.


Lucrarea a fost dedicată unuia dintre oamenii apropiaţi în acea perioada de Beethoven, anume lui Franz Brunswick, ceea ce se explică poate şi prin faptul că a fost scrisă în vara anului 1806 la domeniul familiei Brunswick. Posibil de asemenea să fie o dedicaţie mascată pentru Tereza Brunswick-sora lui Franz.


Plină de spiritul luptei încordate şi neprecupetite, de un înalt avânt emoţional, "Appassionata" este una din lucrarile muzicii clasice cele mai apropiate nouă. Vladimir Ilici Lenin a denumit muzica acestei geniale "uimitoare", "supraomeneasca".

4.2.  Wolfgang Amadeus Mozart

       Johannes Chrisosthomus Wolfgangus Theophilos Mozart s-a născut în data de 27 ianuarie 1756 în oraşul Salzburg din Austria, într-o familie de muzicieni. Tatăl Leopold a fost un muzician cunoscut ajungând compozitor la curte şi vicecapelmaistru. A realizat sonate, simfonii ( Vânătoarea, O călătorie muzicală cu sania, Nuntă ţărănească ), fiind totodată şi un interpret talentat cu o vastă cultură muzicală.

       În acest mediu familial, în care muzica era preocuparea principală, nu se putea ca micul Wolfgang să nu o îndrăgească încă din primii ani ai vieţii. La trei ani se căţăra singur pe scaunul clavecinului şi inventa frânturi de melodii care sunau vesel. La patru ani, a compus un concert pentru clavecin, o piesă naivă, desigur, dar încărcată de melodii uşoare, pe care tatăl său le-a înregistrat pe portative, micul Wolferl (cum îl alintau părinţii) necunoscând notele.

       Pasiunea pentru muzică îl face să uite de jocurile copilăriei, preferând să stea în faţa clavecinului sau să cânte la vioară ore întregi, ajungând ca la cinci ani să execute cu virtuozitate, la clavecin şi vioară, concerte întregi, scrise de compozitorul Wagenseil (precursor al clasicismului).

       Dar viaţa avea să ia o intorsătură neaşteptată o dată cu concertul din seara de Crăciun a anului 1761 organizat în sala de festivităţi din Salzburg când copilul a uimit asistenţa prin interpretarea pe care a făcut-o la orgă şi la vioară.

       Tatăl Leopold a luat decizia de al prezenta împreună cu sora lui Nannerl (cu cinci ani mai mare ca Wolferl) în marile centre muzicale ale Europei. Timp de zece ani au urmat, peregrinări prin marile oraşe europene, care şi-au pus amprenta nefastă pe fizicul fragil şi gingaş al micului artist.

       În ianuarie 1762 concertează la Munchen în faţa electorului de Bavaria, în septembrie acelaşi an concertează la Passau unde arhiepicopul rămâne încântat de muzica lor, dar marea consacrare o au la Viena în aceaşi lună când î-şi arată virtuozitatea în faţa majestăţilor imperiale Maria Tereza şi Francisc. Aici s-a întâlnit cu Haydn care a spus “este de ajuns, puiule, acum trebuie să te odihneşti puţin”. La Viena se îmbolnăveşte de o formă gravă de scarlatină care îl ţine departe de concerte câteva luni.

       În august 1763, la Frankfurt, Mozart a cântat şi a improvizat la vioară şi la clavecin, încântând auditoriul, care, la urmă, l-a ovaţionat şi l-a încărcat cu daruri. Printre spectatori s-a aflat şi tânărul Goethe care a fost emoţionat până la lacrimi. Au urmat Aix-la-Chapelle unde a fost admirat ca organist şi la Bruxelles de unde s-a păstrat un allegro în do major.
       În noiembrie 1763 familia Mozart a ajuns la Paris. Pentru a li se deschide uşile saloanelor muzicale, Leopold Mozart s-a folosit de o scrisoare de recomandare adresată lui Mechior Friedrich Grimm, stabilit aici ca secretar al ducelui de d Orleans şi prieten cu Diderot şi cu J.J. Rousseau, în reşedinţa sa din Paris patrona un salon artistic în care se aduna tot ce avea mai stralucitor “oraşul luminilor” în domeniile artei. Timp de cinci luni prin intermediul lui Grimm s-au deschis porţile marilor saloane, ajungând să concerteze şi la Versailles în prezenţa lui Ludovic al XV- lea. A cântat chiar şi în apartamentul doamnei de Pompadour favorita regelui Franţei.

       În climatul artistic francez, stimulat de succesele obţinute, copilul Mozart a compus şi publicat primele lui opere definitive :patru sonate pentru clavecin şi vioră (K.V.6,7,8 şi9)

       Într-o conversaţie cu J.J.Rousseau pe malurile Senei a spus că la impresionat opera scrisă de Gluck şi Catedrala Notre Dame. Prezenţa lui aici a fost imortalizată de  pictorul Ollivier (“Mozart cântând în palatul prinţului de Conti”), gravura lui Carmontelle (“Familia Mozart”), statueta lui Gustav Landgrebe (“Micul Mozart”) şi o alta a lui Barrias (“Mozart copil”).

       La 22 aprilie 1764 familia Mozart ajunge la Londra unde va rămâne un an şi jumătate. A concertat în faţa regelui George al III-lea al Angliei şi a reginei, uimind asistenţa cu uşurinţa cu care descifra partituri necunoscute de el, compuse de Bach, Haendel şi alţii. O întâmplare a rămas memorabilă când fiul lui Johann Sebastian Bach, Johann Christian Bach, el însuşi compozitor a executat prima parte a unei sonate proprii, după care s-a oprit şi a spus copilului care-l urmărea atent:”Poţi termina tu sonata aceasta a mea?” Spre uimirea întregii asistenţe Wolfgang s-a aşezat la clavecin şi a improvizat cu siguranţă şi precizie părţile a doua şi a treia ale sonatei. “Copilul acesta este un adevărat fenomen !” a rostit emoţionat compozitorul.

       În această perioadă a compus şase sonate pentru clavecin (K.V.10,11,12,13,14 şi 15) două simfonii (K.V. 16 şi 19) şi o serie de mise şi motete.

       Din cauza talentului fenomenal pe care îl avea au stârnit tot felul de bănuieli bârfe şi chiar reclamaţii care susţineau ca manifestările micului Mozart sunt doar mistificări. Unii spuneau că în clavecin ar fi ascuns un automat care cântă mecanic, alţii ca ar fi un pitic de 55 de ani. Pentru elimina aceste bănuieli s-a întrunit Comisia Academiei de ştiinţe care a efectuat un control medical şi-a cercetat certificatul de naştere al micului muzician, decretând că acesta este un muzician genial precoce.

       Între anii 1765 şi 1769 concertează în Ţările de Jos: Gand, Anvers, Haga Amsterdam şi Utrecht; din nou în Franţa: Paris la Versailles, Dijon şi Lyon;

Elveţia: Geneva, Lausane, Berna şi Zurich; Germania: Munchen şi Donauechigen unde prinţul Wenceslas de Furstenberg l-a reţinut două săptămâni. Revine din nou în Austria la Salzburg şi apoi la Viena unde este    a fost primit foarte bine. Aici face cunoştiintă cu muzica lui Joseph Haydn care devenea tot mai cunoscut. Sub influenţa muzicii acestuia Mozart a introdus menuetul în lucrările sale. Din această perioadă datează trei simfonii (K.V.43,45,48) 

       Una dintre cele mai fructuoase călătorii ale copilăriei le-a făcut în Italia între 1769 şi 1771. A concertat la Verona şi Cremona unde spectatorii l-au aplaudat frenetic. Primarul Veronei, mare meloman, l-a însărcinat pe pictorul Cignaroli să facă portretul micului muzician, fiind unul din tablourile de copil care s-au păstrat.

       A mai concertat la Mantua unde a stârnit entuziasmul publicului meloman, articolulul din ziarul vremii care s-a păstrat este elocvent în acest sens.

       Una dintre ţintele călătoriei sale era Milano, unde contele Firmian, originar din Salzburg, s-a ocupat cu multă grijă de organizarea câtorva concerte, unde Wolfgang a avut mare succes. Tot aici a compus o operă “Mitridate regele Pontului” comandată de contele Firmian pentru carnavalul din 1771. A cunoscut foarte mulţi cântăreţi de renume printre care pe Piccini compozitor (Roland, Ifigenia, Didona)

       Următoarea etapă a fost Bologna, unde contele Pallavicini s-a interesat de el şi l-a invitat să dea câteva concerte. Aici s-a întâlnit cu Padre Gianbattista Martini (autorul unei vaste istorii a muzicii) idolul italienilor care vorbeşte cu uimire despre acest copil minune şi totodată dândui câteva lecţii.

       De la Bologna s-a îndreptat spre Florenţa unde a avut ocazia să-l acompanieze pe celebrul cântăreţ Nardini, cel mai strălucit elev a lui Tartini. A fost primit de arhiducele Leopold, unde a uimit prin rafinamentul execuţilor sale.

       În primăvara anului 1770, chiar în Săptămâna Mare ajunge la Roma unde ascultă slujba şi în special celebrul Miserese (Începutul psalmului 50 a lui David) scris de Gregorio Allegri la 1600. Compozitorul dăruise manuscrisul lucrării Vaticanului şi se considera un bun exclusiv al papei. Oricine ar fi îndrăznit să şi-l însuşească ar fi fost pedepsit de cler cu excomunicarea. Nimeni din afara Vaticanului nu avusese prilejul să vadă acest manuscris, de aceea dorinţa lui Wolfgang era de al asculta. Prilejul s-a ivit în Săptămâna Mare, dar totodată I-a luat doar o singură noapte transcrierea lui din memorie, după o singură audiţie.

       Aflând despre aceste fapte Sfântul Părinte Clement al XIV-lea la primit în audienţă nu l-a pedepsit, l-a decorat cu ordinul “Pintenul de aur” şi la îndemnat să scrie mai departe muzică religioasă.

       Un alt oraş vizitat a fost Neapole unde a intrat în legătură cu maeştrii operei bufe, care se născuse aici în sudul Italiei, la începutul secolului al XVIII-lea.   

        Italia a mai vizitat-o de încă două ori creând aici câteva lucrări care au rămas în bogata s-a operă.

       Acestea au fost unele din cele mai principale evenimente din copilăria marelui compozitor, care şi acum la mai mult de trei secole crează o mare admiraţie.

Capodopere

Creaţia lui Mozart este impresionantă. Până la moartea survenită la vârsta de 35 de ani, a compus (sau a orchestrat) 626 de opere. Câteva dintre ele:

· Opere: Răpirea din serai, Nunta lui Figaro, Don Giovanni, Cosi fan tutte, Flautul fermecat.
· Concerte: Simfonie concertantă pentru vioară, violă şi orchestră în mi bemol major, 27 concerte pentru pian, concert pentru clarinet.
· Simfonii: de la nr. 38 (“Praga”) pâna la nr. 41 în do major (“Jupiter”).
· Muzică religioasă: Liturghie (de încoronare) în do major, Liturghie în do minor, Recviem (neterminat) în re minor.
· Muzică de cameră: Şase cvartete “Haydn”, Cvintete în do major, sol minor şi re major, Cvartet de clarinet.
· Muzică de divertisment: Serenadă (“Haffner”) în re major, Serenadă pentru 13 instrumente de suflat în si bemol major, Serenadă în sol major (“Eine kleine Nachtmusik”).

“Pentru cercetătorul contemporan sau chiar şi numai pentru dirijorul de orchestră de astazi simfoniile lui Mozart ridică numeroase probleme de natură documentară, istoriogarafică, estetică şi sociologică (deşi simfoniile sale au fost executate în epocă, fără dirijor  ), deoarece numărul, autenticitatea şi cronologia lor difera de le o sursa la alta.


De la prima simfonie (K.V.16) creată in anul 1764 (de Wolfgang si Leopold) pana la ultima sa simfonie cunoscută sub numele de “Jupiter”, creată în anul 1788, catalogul Kochel, în recenta sa edişie, înscrie astăzi peste 60 de asemenea titluri: simfonii, fragmente de simfonii, simfonii concertate, simfonii-uverturi, începuturi de simfonii. De pilda, cele trei simfonii-uvertură la trei opera: “La finta semplice”(K.V. 45); “Il sogno di Scripione” (K.V. 161); opera neterminată “Zaide” (K.V 318) sau faptul că în legătură cu unele simfonii ni se atrage atenţia asupra incertitudii paternitaţii lor mozartiene, manuscrisele autografe fiind pînă în prezent, ne face să inţelegem de ce numărul simfoniilor de Mozart, diferă de la o sursa la alta.


Daca privim în ansamblu cronologia creaţiilor sale simfonice observăm o anumita discontinuitate în precocupările pentru acest gen. 

 Astfel sînt ani în care Mozart nu compune nici o simfonie, ca de pildă, în anii 1775, 76, 77, sau în ultimii trei ani din scurta lui viaţa.


În alte perioade, însă, compune câte 8 simfonii într-un  singur an, ca de pilda in anul 1772, iar 6 simfonii in anul 1773.

Tipologia simfoniilor mozartiene este deosebit de diversificată, cu toate ca majoritatea acestora este formulată în tonalităţi majore. Într-un studiu publicat în “Revue de Musicologie” (vol XLVIII-Juillet- Decembre, 1962, p. 203) intitulat “La crise romantique dans la musique autrichienne vers 1770”, H. C. Robbins Landon sublineaza raritatea simfoniilor în modul minor în secolul XVIII, dupa cum urmeaza: “Pentru un compozitor din secolul al XVIII, o simfonie în minor înseamna ceva cu totul deosebit. Catalogul tematic al simfoniilor din sec. XVII reuneşte până în prezent 7.000 de simfonii… din care nici măcar cinci la suta în tonalităţi minore”. Autorul dă urmatoarele proporţii asupra simfoniei europene: 2% în minor, adică 140 de simfonii in tonalităţi minore, faţa de 7.000 de simfonii compuse in secolul al XVIII-lea.

Între cele 140 de simfonii în minor ale secolului al XVIII-lea. Despre care vorbeşte autorul studiului se afla, desigur, şi cele două simfonii din sol minor de Mozart (K.V. 183/1773 si K. V. 550/1788), singurele simfonii în tonaliatăţi minore din întraga sa creaţie de simfonii. ( Începutul în la minor consemnat la K. V. 16a nu poate modifica proportia ).

Despre ultimele trei Simfonii mozartiene s-a scris enorm. A încerca să mai descoperi ceva inedit s-ar parea a-ţi propune o utopie. Şi totuşi…


Se ştie că cele trei Simfonii au fost compuse în doar şase săptamăni, în cursul lunilor iunie, iulie, august ale anului 1788.” 

(Ovidiu Varga, QVO VADIS MVSICA?, fragment, pag. 189)
4.3.  Franz Schubert
Franz Schubert s-a născut în Viena în 1797. Când a fost foarte tânăr tatăl şi fratele lui mai mare, l-au invăţat să cânte la pian şi la vioară. În câteva luni a invăţat mai multe lucruri deapre pian decât ştia tatăl său. Aşadar când familia a descoperit talentul lui Franz au făcut tot ce au putut, cu un venit mic pentru a-i asigura o bună educaţie. Pentru acest motiv el a fost trimis la Stadtkonvikt în Viena. Aici l-a întâlnit pe Antonio Salieri care a fost foarte impresionat de abilitaţile sale: “Cred ca l-a invăţat însuşi Dumnezeu”, a zis Antonio.

Schubert a plecat din Stadtkonvikt în 1813 şi a studiat pentru a deveni professor, anul următor. În timpul celor 3 ani a invăţat copii din şcoala tatălui său, dar nu a uitat dragostea pentru muzica. În tot acest timp a compus multă muzică, a scris muzică neascultată de nimeni înafară de el; a scris doar pentru distracţie. În timp de 2 ani a compus 2 simfonii şi aproximativ 300 de cântece, incluzând super piesa “Gretchen am Spinnrade”, scrisă de el la vârsta de 17 ani. Cântecele sale i-au adus faimă; el putea compune în fond cântece fără să se gândeasca la ceea ce scrie. 

Schubert nu a fost niciodată priceput la strângerea banilor. In 1815 el l-a intâlnit pe Franz von Schober, un student bun al pricipiului construirii unei familii, un luptător în privinţa banilor. Schober a iubit muzica lui Schubert; el l-a convins pe Schubert să părăsească slujba de profesor, care îi afecta înclinaţiile lui spre muzică intr-un mod foarte prost, chemându-l să locuiască cu el. Schubert a părăsit vechea lui slujba şi a fost un muzician liber fără un câştig sigur.

A fost acasa la Scober unde Schubert l-a cunoscut pe marele cantăreţ Johann Michael Vogl. Împreună au făcut parte din grupul “Schubertiadele”, un grup de prieteni care se întâlnesc pentru unicul scop de a se distra. Ei înşişi se amuzau si îl ascultau pe Schubert interpretând o melodie la pian si pe Vogl care canta cantecele lui Schubert.  Chiar dacă aceste zile au fost fericite pentru Schubert, el era îngrijorat. El nu avea o munca plătita şi un cămin propriu. În vara anului 1818 el a obţinut o slujba de îndrumător muzical pentru fiicele unui nobil ungar, Contele Esterhazy. Unicul obiect de inspiraţie al lui Schubert pentru compoziţiile sale a fost una dintre fiicele atrăgătoare  pe care le învăţa. De aceea majoritatea muzicii compose de el în perioada aceea este scrisa numai  pentru a fi cîntată la pian. Dar i s-a facut dor de casa şi odată cu sfârşitul verii s-a întors la prieteni lui din Viena.

Vara următoare in 1819, a fost o perioada fericită pentru Schubert. El a făcut primul turneu alături de Vogl. Au cântat numai lucrările lui Schubert si audienţele concertelor au crescut.                                                                                                         

In 1821 Schubert a reuşit să-şi publice primele sale lucrari: 3 cântece şi 36 de dansuri.

Încetul cu încetul lucrurile s-au îmbunătăţit pentru Schubert cu toate că a scris o opera care nu a fost publicată în tot timpul vieţii. De asemenea si anul 1823 are un început bun pentru el. Schubert a declarat că este un compozitor matur şi faptul că acum s-a perfecţionat nu numai în scrisul cântecelor ci şi in folosinţa întregii orchestre. În acest an a scris poate cele mai faimoase lucrări, tema Rosamunde. Dar inainte ca anul să se încheie a simţit primele semne ale unei infecţii venerice, o infecţie care putea să-i ia viaţa. El a zis: “ Pacea mea s-a dus […] şi n-o voi mai găsi niciodată.” El a continuat să scrie muzică, cât de frecvent a putut. Era unicul lui motiv pentru a trăi, a declarat el. Forma muzicii s-a schimbat in ultimii ani de viaţa , fiind mult mai trista decât înainte. A fost deseori caracterizată ca fiind gândurile lui despre moarte, gândurile care-i domina viaţa. În octombrie 1828 sănătatea sa s-a imbunataţit destul pentru a se angaja intr-o lungă călătorie şi să viziteze mormântul lui Eisenstadt şi Franz Joseph Haydn. Dar călătoria a fost prea mult pentru el. A murit o luna mai târziu pe 19 noiembrie 1828.
4.4.  JOSEPH HAYDN (1732-1809) 
Joseph Haydn, considerat întemeietorul şcolii clasicismului vienez, s-a născut la 31 martie 1732, la Rohrau, într-o familie modestă. Tatal său era rotar şi a avut 12 copii, Joseph fiind cel de-al doilea fiu.

Încă de mic el şi-a masifestat dragostea pentru muzică cântând cu uşurinţa melodiile pe care le auzea în jurul său. Datorita acestor înclinaţii, tatăl său îl trimite la Haynburg, la o rudă, pentru a-l instrui în arta căntatului vocal si instrumental. Din acest moment viaţa copilului Haydn devine foarte grea, deoarece el trebuie să-şi plăteasca acestă instruire cu multe şi obositoare corvezi, foame si suferinţă fizică. Totuşi, constituţia lui robustă şi firea lui veselş şi optimistă îl ajută să depăşeacă dificultăţile fizice, şi spre sfârşitul vieţi, să-şi aducă aminte cu recunoştinţă de primul său dascăl: „Deşi primeam de la dânsul mai multă bătaie decât mâncare, voi aduce cu mine în mormânt memoria primului meu magistru!”


La vârsta de numai 8 ani este dus la Viena în corul Sf. Ştefan (1740). Cu vocea sa plăcută şi puternică rămîne in acest cor timp de 10 ani ca solist. Întrucât a refuzat să-şi facă o operaţie pentru a-şi păstra vocea de sopran (in momentul în care vocea sa a început să se schimbe), este dat afara de cantorul bisericii şi înlocuit cu fratele sau, Michael.
Din nou Haydn traversează o perioada foarte grea, marcată de lipsuri şi privaţiuni de tot felul, ajungând să cânte zdrenţuit pe la colţuri de stradă ca un muzicant ambulant. Reuşeşte să se echilibreze cântând o vreme într-un cor de biserică in apropierea Vienei.


Începe să studieze sonatele lui Philipp Emanuel Bach, compune piese pentru pian şi dă lecţii pentru a-şi câştiga existenţa.

Intră în slujba lui Niccolo Porpora-profesor de canto- ca acompaniator la clavecin. Lui Haydn îi folosesc însa lecţiile de tehnica vocală pentru viitoarele creaţii vocale sau vocal-istrumentale.
Îi cunoaşte îndeaproape pe Gluck şi pe libretistul Metastasio cu care se va împrieteni. La 19 ani compune prima opera „Der krumme Teufel” (Diavolul şchiop) care s-a şi reprezentat în acelaşi an (1701). Îi cunoaşte pe Mozart, iar acesta din urma îl venerează dedicându-i compoziţii şi recunoscând în Haydn un maestru de la care are ce învăţa. Beethoven se străduieşte să şi-l apropie şi se mândreşte cu titlul de elev al lui Haydn.

Necazurile nu reuşesc să îl deprime pe Haydn care îşi păstrează voioşia, optimismul, elanul tineresc, calităţile ce vor răzbate intraga sa creaţie muzicală. Cei apropiaţi îl numesc cu dragoste „popa Haydn”.

Dupa moartea prinţului şi stăpânului său, eliberat de toate obligatiile, Haydn începe o serie de turnee la Paris şi la Londra unde se face repede cunoscut şi apreciat. În acestă perioadă compune cele mai valoroase lucrări muzicale cum sunt simfoniile londoneze, oratorii şi alte lucrări. Se întoarce la Viena unde mai compune două ultime lucrări, adevărate capodopere: oratoriile „Creaţiunea” (1798) şi „Anotimpurile” (1801).
Se stinge din viaţa la 31 mai 1809, în timp ce Viena era ocupată de armatele napoleoniene.

Creaţia sa muzicală cuprinde:

104 simfonii, 16 uverturi, concerte pentru diferite instrumente, 84 cvartete, muzică de cameră, muzică de opera (genul Sing Spiel), muzică vocal-simfonică (oratorii).
4.5.  Johannes Brahms

Johannes Brahms s-a născut la 7 mai, la Hamburg. Tatăl său era muzicant contrabasist în orchestra filarmonică.


De la 7 ani Johannes învaţă să cânte la pian şi la instrumente cu coarde.


La 13 ani cânta la pian în diferite localuri dobândind o mare practică în domeniul acompaniamentului.

La vârsta de 20 ani, Brahms este acceptat ca muzicant al curţii din Dedmold, unde rămâne timp de doi ani. Se reîntoarce la Hamburg pentru scurt timp şi în anul 1863 se stabileşte definitiv la Viena.


Johannes Bhrams este considerat printre ultimii compozitori romanitci germani. În creaţia sa compozitorul continuă arta lui Beethoven, încât nu este de mirare că cei ce au ascultat pentru prima dată Simfonia I de Brahms au denumit-o drept Simfonia a X-a de Beethoven. Simfonismul lucrarilor sale destinat orchestrei îl situeaza drept continuator al lui Beethoven


Bhrams nu a compus opere, dar cunoştea bine vocea umană, calităţile ei expresive precum şi posibilităţile de tehnica vocală.


Creaţia sa cuprinde:


-muzică vocală si instrumentală- din cele aproximativ 400 de lucrări amintim: lieduri pentru toate tipurile de voci, poeme pentru voce si pian duete pentru altistă şi bariton cu acompniament de pian; nouă cântece şi arii pentru voce şi pian; Rapsodia pentru alto, cor barbatesc şi orchestra; Canatata “Rinaldo” pentru tenor, cor bărbătesc şi orchestra; recviemul german pentru solişti (soprano şi bariton); cor mixt şi orchestră;

-muzică de cameră. A compus sonate, duete, trio-uri, cvartete, cvintete, sextete. Pianul este prezent în mai toate lucrările de acest gen. Lucrări: trio pentru pian, vioară şi violoncel;cvartet pentru pian, vioară, violă şi violoncel cvintet pentru pian, două viori, violă şi violoncel; trio pentru pian, vioară şi clarinet;

-muzică simfonică. A compus: patru simfonii; un concert pentru vioară şi orchestră; două concerte pentru pian şi orchestră; un concert pentru vioară, violoncel şi orchestră; uverturile “Academica” şi “Tragica”.


Se stinge din viaţa la 3 aprilie 1897, la Viena.


Importanţa lui Bhrams în istoria muzicii germane şi universale este foarte mare. El a fost un eminent cunoscător al culturii şi artei germane, un mare artist legat spiritual de creaţia muzicală a lui Bach, Schubert, Beethoven şi Schumann.
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