CARACTERISTICILE STATISTICE ALE TESTULUI PSIHOLOGIC
1. Definiţiile testului psihologic
Asociaţia Internaţională de Psihotehnică oferă următoarele definiţii:

	Sarcină identică
Tehnici precise
	Testul psihologic înseamnă proba care implica o sarcină identică de executat pentru toţi subiectii examinaţi şi care dispune de tehnici precise pentru aprecierea succesului sau esecului sau/şi pentru notarea numerica a reuşitei.


	Măsură obiectivă, standardizată
Eşantion de comportament
	Ana Anastasi, în lucrarea “Enciclopedii de teste” defineşte testul drept ,,o măsură obiectivă şi standar-dizată a unui eşantion de comportament“.


Încercările de definire sunt extrem de variate, deoarece pot surprinde aspectele esenţiale ale acestui concept. Astfel, L. Cronbach consideră testul ,,o procedura sistematică pentru compararea comportamentului a două sau mai multe persoane“. Este vorba de o comparare statistică, cantitativă şi calitativă a rezultatelor unui individ cu cele ale altei persoane plasate în aceeaţi situatie. Compararea se face pe baza unui etalon, adică a unui sistem metric de referinţă şi ea are drept scop clasarea individului uman într-o ierarhie cantitativă sau calitativă (tipologică - pe baza de profil).

	Situaţie standardizată
	Mariana Rosca (1972) defineşte testul ca o situatie standardizată, ce permite o măsurare obiectivă a unui eşantion din manifestările psihice.


Examinarea prin test este o estimare probabilistă, dar putem îmbunătăţi această probabilitate, adică putem creşte această probabilitate şi mări gradul de încredere în predicţia unui test, printr-o cât mai riguroasă fundamentare statistică. Prin aceasta se urmăreşte în fapt reducerea tot mai accentuată a erorii, a distorsiunilor în evaluarea psihometrică şi apropierea progresivă a testului de faptul real.

2. Principalele criterii de apreciere a testului psihologic
2.1. Obiectivitatea sau concordanţa interpersonală a testului psihologic
Aceast prim criteriu se referă la gradul în care rezultatele unui test psihologic sunt independente faţă de persoana examinatorului care exploatează psihodiagnostic acest instrument. Putem aprecia că un test este deplin obiectiv atunci când mai mulţi examinatori obţin aceleaşi rezultate la acelaşi subiect. 

Subiectivitatea poate surveni în trei faze diferite ale derulării examinării psihologice, de aceea, vorbim de tot atâtea tipuri de obiectivitate:

· Obiectivitatea de examinare,

· Obiectivitatea de evaluare,

· Obiectivitatea de interpretare.

Prima se referă la faptul că modul de administrare a testului de către un examinator nu ar trebui să ducă la obţinerea unor rezultate semnificativ diferite la aceeaşi persoană faţă de cele obţinute de un alt examinator. O condiţie importantă ce trebuie respectată în acest sens este cea de a menţine condiţiile de administrare a probelor cât mai asemănătoare, chiar identice, iar instructajul probei - specificat în caietul testului - trebuie respectat cu stricteţe.

Obiectivitatea de evaluare este mai greu de atins decât cea de realizare, iar cea de interpretare mai dificilă decât cea de evaluare. 

Astfel, testele sunt diferenţiate în funcţie de dificultatea asigurării obiectivităţii sau concordanţei interpersonale. Această condiţie este mai uşor de realizat în cazul testelor de tip creion-hârtie, care au, în cea mai mare parte, reguli stricte de producere a răspunsului corect, de corectare şi de evaluare. În cazul celor proiective, unde experienţa psihologului este deosebit de importantă,  intervine un număr mai mare de criterii de evaluare şi de interpretare.

Metoda statistică utilizată pentru calcularea indicelui de concordanţă interpersonală este cea a corelaţiilor simple şi multiple. 

2.2. Validitatea testului psihologic
Conceptul de validitate este central în psihologie, fiind considerat aspectul central al psihometriei. Problematica validităţii unui procedeu diagnostic trebuie să fie privită în raport cu stabilirea măsurii în care un test îndeplineşte exigenţele fixate aprioric faţă de el. 

Validitatea unui test se referă la calitatea lui de a fi valabil în raport cu măsurarea unui fenomen real. Există o corespondentă, adică o corelaţie între test şi situaţia reală, de exemplu între o trăsătură măsurată prin test şi manifestarea reală a trăsăturii respective. Această corelaţie ţine de validitatea testului şi exprimă forţa lui de a fi valabil.

În concepţia lui Serge Legendre (apud Bernier şi Pietrulewicz, 1997, p. 179), validitatea este ,,capacitatea unui instrument de a măsura realmente ceea ce trebuie să măsoare, după utilizarea pe care vrea să o facă“. Pe aceeaşi linie, a teoriei clasice a testului psihologic, Gustave Lienert (1967, p. 255) considera că validitatea unui test dă gradul de precizie cu care acest test măsoară faptic acea caracteristică a personalităţii sau acel mod de comportament pe care trebuie să-l măsoare ori pretinde să-l măsoare. 

Una din definiţiile operaţionale - în sensul înţelegerii facile a conceptului - consideră că validitatea unui test indică gradul în care testul măsoară ceea ce îşi propune să măsoare. Un test valid este un test care măsoară în mod adecvat trăsătura psihică propusă, care are o valoare predictivă bună, fiind capabil să anticipeze cât mai corect manifestările, trăirile, trăsăturile din viitoarea situaţie reală.

Validitatea este în ultimă instanţă o problemă de paralelism între rezultatele la test şi cele obţinute în situaţia reală (de muncă, conducere, învăţare). Acest paralelism este estimat cu ajutorul coeficientului de corelaţie. Validitatea testului este cu atât mai mare, cu cât este mai mare valoarea coeficientului de corelaţie (de legatură) între test şi un anumit criteriu de validare.

Problema criteriului de validare - în funcţie de acest criteriu, există mai multe procedee de validare a unui test, de stabilire a valorii lui de diagnostic şi prognostic.

Pentru testele psihologice, condiţiile standard de validitate sunt definite, în general, în termeni de valoare predictivă, fiind exprimate prin intermediul unor corelaţii ale valorilor testului cu valori ale variabilelor-criteriu care presupun înglobarea a ceea ce testele sunt investite să diagnosticheze (nivelul de dezvoltare, inteligenţa, trăsătura de personalitate, etc). 

Validarea unui test psihologic reprezintă un ansamblu de proceduri cantitative şi calitative care au drept finalitate asigurarea valabilităţii lui. Validarea este întotdeuna legată de o situaţie particulară, ea ar avea o finalitate diferită dacă ar fi obţinută în alte condiţii, folosind alte eşantioane sau alte metode de analiză.  

