5. IZOGRAF
Matei Ţimforea(1836-1906)


Spiritul de observaţie puternic, umorul sfătos şi sănătos al ţăranului român, fantezia bogată, au făcut din Matei Purcariu, zis Ţimforea, cea mai interesantă personalitate din rândurile iconarilor Ţării Oltului.


S-a născut în 1836, în satul Cârţişoara, la poalele muntelui Bâlea din masivul Făgăraşului. Era fiul ţăranului iobag Ion Purcariu, despre care se spune că ar fi pictat şi el pe sticlă. Porecla de Ţimforea şi-a dobândit-o Matei, după moartea tatălui său, când pentru consăteni a devenit fiul Floarei – Matei sin Florii – cele două cuvinte contopindu-se şi rotunjindu-se cu timpul în Ţimforea.


Prin 1965 unii oameni din sat îţi mai aminteau de el ca fiind un om mic de statură, urât la înfăţişare, beteag, şi către bătrâneţe, guşat - dar cu suflet drept şi cinstit. Purta părul lăsat în plete lungi pe umăr. Fiindcă era şi şchiop, neputând să lucreze la câmp, s-a dedicat unei munci sedentare, către care avea înclinaţie: pictura pe sticlă.


Nimic nu dovedeşte că ar fi fost ucenicul lui Savu Moga; mai tânăr cu 20 de ani, e firesc să fi copiat unele teme ale acestuia, ştiind că satul lui Moga, Arpaş, se găsea la doar 3 km de Cârţişoara. Însă Ţimforea, neputând să meargă să-şi vândă icoanele prin târguri, având concurenţa lui Moga, a rămas sărac toată viaţa.


Faptul că infirmitatea îl împiedica să muncească precum toţi ţăranii, îi dădea timp să-i observe mai bine pe alţii, să-i studieze; sărăcia i-a creat anumite resentimente şi i-a dezvoltat un ascuţit simţ al dreptăţii, sentiment care se manifestă mai ales în scenele Judecăţii de Apoi. Observaţiile asupra semenilor le destina mai ales icoanelor, decât să le împărtăşească consătenilor care, din cauza sărăciei, nu-l vor fi luat în seamă.


Pasionatului “povestitor” nu-i scapă nici un amănunt, ţinând la exactitatea celor înfăţişate pentru a le prezenta cât mai veridic. Renumele i l-au creat Judecăţile de Apoi, în care se afirmă ca un fin observator al moravurilor, însuşirilor şi păcatelor lumii din preajma sa, prin zeci şi chiar sute de personaje. Povestirea cu atât de multe amănunte supineşte scrisul şi cititul care, în trecut, au fost apanajul claselor privilegiate. Icoanele narative ale lui Ţimforea se adresau unei pături scoiale care în marea sa majoritate nu ştia să citească, nici să scrie, dar care înţelegea limbajul clar din pildele şi scenele biblice înfăţişate.


Icoanele lui Ţimforea sunt valoroase şi din punct de vedere etnografic, prin bogăţia de elemente împrumutate din viaţa satului.


În afara Judecăţii de Apoi, Matei şi-a desfăşurat talentul într-o multitudine de teme: Patimile Domnului şi alte scene din ciclul cristologic (Naşterea, Înmormântarea, Iisus Pantocreator, Iisus cu viţa de vie); sfinţii “protectori” Nicolae, Haralambie, Teodor Tiron, Gheorghe şi Ilie, precum şi sfinţii “onomastice” cu Paraschiva, Constantin şi Elena, Petru şi Pavel.


Îndepărtându-se cu naivitate şi curaj de la erminii Matei introduce elemente de peisaj, având un caracter mai mult sau mai puţin local. De exemplu: într-o “Naştere” decorul îl formează o stâncă cu cascadă, ca aceea de pe muntele Bâlea,


Chipul Maicii Domnului jalnice, repetat de mai multe ori cu mici variante, este desenat cu multă gingăşie şi candoare. Trăsăturile sunt fin cnturate şi îndepărtează fireasca grsvitate şi expresie a durerii din acest chip care comunică o linişte supremă, serafică şi deplina împăcare cu sine. Personajul, aşezat pe fond alb sau bleu-gri, este împodobit cu lujere, cu ramuri înflorite, atât de caracterisitce lui Matei, cu îngeri ca element decorativ sau un minuscul Dumnezeu binecuvântând.


Dacă icoanele lui Savu Moga se recomandă ca lucrări de pictură prpriu-zisă, cele ale lui Matei Ţimforea aparţin ilustraţiei, prin dominanţa graficii, care dă icoanleor sale aspectul unuoi desen colorat. Culoarea are mai mult rostul de a separa planurile, folosită mai puţin pentru expresivitate.


Caracterul grafic al icoanelor lui Matei se manifestă şi în completarea tuturor spaţiilor goale cu elemente florale. Ramura înflorită este un semn distinctiv al lui Matei: o tijă lungă întreruptă din loc în loc de flori rotundem alternate de frunze dispuse simetric. Personajele nu sunt dispuse pe fonduri liniştite, ca la Moga, ci susţinute de elemente decorative.


Desenului lui Matei îi lipseşte verva şi siguranţa întâlnite la Savu Moga. Linia e uşor tremurată, cu întreruperi, neobţinută dintr-o singură trăsătură. Personajele desenate din imaginaţie sunt lipsite de graţie, capetele se înscriu într-un pătrat, iar trupurile într-un dreptunghi.


Culoarea, care la Moga devine mijloc de expresie, la Matei este folosită pentru a alterna suprafeţele, pentru a detaşa personajele şi decorul de pe fondul ţinut de obicei într-un alb încălzit pe alocurea cu un roz în degradeu. Culoarea nu se valoreză, se aşterne în tonuri plate, mai ales pe chipuri, spre deosebire de modelajul fin al capetelor din pictura lui Savu Moga. Tonurile obişnuite sunt de: roşu, albastru, verde, ocru, galben deschis, brun, negru, auriu.


În portretele de sfinţi, cand are de colorat suprafeţe mari ale veşmintelor, recurge la tehnica practicată de alţi iconari, aceea de a închide sau a deschide tonurile prin suprapunere de linii albe care urmăresc cutele şi faldurile veşmintelor.


De sigur, Matei nu atinge măiestria contemporanului său Moga, nu are consistenţa artistică a acestuia. Icoanele sale sunt naraţiuni în desen coloratm ilust-aţii ale legendelor biblice văzute de imaginaţia ţăranului român din acel timp, , pag redate cu pasiunea descrierii amănunţite, cu fantezie şi multă căldură, reuşind ca pictura sa să ne fie mai apropiată decât cea a lui Moga. Urmărim în ea o gândire originală, o gândire-exponent al unei conştiinţe colective, devenită mai acută şi mai trează la Matei, datorită situaiei speciale: infirmitatea şi sărăcia pricinuită de ea.


Matei Ţimforea a pictat până în ajunul morţii sale, s-au scurs sute de icoane în aproape jumătate de veac. Multe din icoanlele sale stau într-un mic muzeu de artă ţărănească, din Cârţişoara.

(Iuliana Dancu, Pictura ţărănească pe sticlă, 

Ed. Meridiane, Bucureşti, 1975,

 pag 80-85 passim)
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