Omul de lângă tine – colegul tău


Este fiinţa cu care împarţi, la un moment dat, acelaşi aer, care este animată ca şi tine, de anumite idealuri, are împliniri de înfăptuit, probleme de rezolvat.


Lângă el te-a aliniat întâmplarea pentru a parcurge, umăr la umăr, o cale mai lungă sau mai scurtă din existenţa ta. Cu el stabileşti anumite relaţii, în faţa lui vrei să apari într-o lumină cât mai favorabilă, să te afirmi. Uimirea, bucuria, întristarea, chiar invidia lui îţi intensifică trăirea sufletească pe care o ai la un moment dat. 

Colegii tăi de clasă, acest grup reprezintă, pentru tine, lumea. Eşti ancorat în mijlocul acestei colectivităţi care te preţuieşte sau te ignoră, dar care mărşăluieşte, împreună cu tine, pe calea frumoasă a învăţăturii.

Şi atunci, de vreme ce oricum parcurgem viaţa în coloane, mai mari sau mai mici, chiar în spaţiul aceleiaşi zile, în sânul familiei, la şcoală, în societate, de ce să nu o facem cu eleganţă?

Bunele maniere, omenia, politeţea, corectitudinea, modestia fac existenţa noastră mai frumoasă.

Colegul tău face parte din lumea ta şi nu trebuie tratat cu aroganţă, înfumurare, lipsă de înţelegere şi în nici un caz cu indiferenţă.  Veştejindu-l sau lovindu-l pe el îţi umbreşti propriul tău univers.

Ai învăţat ce înseamnă conduita pozitivă mai întâi de la părinţii tăi apoi de la educatoarea ta şi de la învăţătoarea ta.

De vreme ce ştii ce este binele şi răul trebuie să o şi demonstrezi.

Comportarea noastră să fie caracterizată prin simplitate şi omenie, prin curaj în situaţiile limită ce se pot ivi şi prin muncă ce conduce la obţinerea rezultatelor bune.

Acestea sunt căile ce pot defini o viaţă de elev trăită frumos.

Fiecare dintre noi îşi are istoria sa, pe care şi-o scrie în fiecare zi, pagină cu pagină, prin tot ce gândeşte, prin tot ce speră şi, mai ales, prin tot ce înfăptuieşte.

Trebuie să fim cuviincioşi, binevoitori, toleranţi, recunoscători, politicoşi, în genere trebuie să fim buni, pentru a ne face cu adevărat viaţa mai frumoasă, mai bună.

“Respectă-te pe tine însuţi, căci, dacă nu,

 respectul pe care-l dai altcuiva nu are nici o valoare.

Pune-ţi ordine în strădaniile zilelor tale; dacă nu,

cei dragi ţie vor fi cuprinşi în cursa propriei tale confuzii.

Cinsteşte-ţi sufletul, ai calm şi înţelepciune,

meditează că eşti o parte din omenire, din însăşi viaţa,

din materie, din toate stelele şi din eternitate.

Numai atunci frumoasa şi perfecta ordine din propria ta fiinţă,

poate da firului vieţii acea nouă bunătate, înţelepciune sau frumuseţe

care hotărăşte ziua de mâine.”

