Percepţia


Omul trăieşte într-o lume diversă de obiecte şi fenomene, care există în spaţiu şi se desfăşoară în timp. Pentru a stabili relaţii informaţionale cu ele şi a se adapta lor, el dispune de capacităţi perceptive, cu mult mai complexe decât a animalelor.


Percepţia este o funcţie de adaptare a informaţiilor despre evenimentele din mediul exterior sau interior pe calea mecanismelor senzoriale.


Legile percepţiei

· Legea integrabilităţii perceptive exprimă faptul că însuşirile obiectului nu sunt semnalate separat ci într-o imagine unitară ce cuprinde atât însuşirile semnificative cât şi pe cele de detaliu şi de fond.
· Legea selectivităţii perceptive se referă la faptul că omul nu reflectă în acelaşi grad toţi stimuluii ci îi selectează.
· Legea semnificaţiei: percepţia este influenţată de semnificaţia pe care o acordăm obiectului perceput.
· Legea constantei perceptive: imaginea perceptivă rămâne constantă din punct de vedere al mărimii, formei şi culorilor obiectelor.
· Legea proiectivităţii imaginii perceptive: neuro-funcţional imaginea se realizează la nivel cortical, dar psihologic ea este proiectată la nivelul sursei.
Percepţiile în funcţie de anumite cauze pot fi denaturate. Una din cauze sunt deficienţele senzoriale datorate unei stări critice ale subsistemului.

Halucinaţiile sunt datorate intoxicaţiilor cu anumite substanţe, emoţiilor puternice, stărilor critice prelungite sau a tulburărilor psihice.

Iluziile au drept cauză existenţa unui conflict de semnificaţie.

Luând în considerare legile percepţiei putem da unele exemple pentru ca acestea să fie mai bine înţelese.

Spre exemplu legea integrabilităţii perceptive:

1. În momentul când intrăm într-o sală de cursuri, distingem toţi elevii aflaţi în ea şi percepem toate zgomotele produse de aceştia.

2. Într-un grup de prieteni atenţia îţi este atrasă mai întâi de prietenul sau prietena ta cea mai bună. Deci se pune accent pe legătura dintre tine şi acea persoană şi semnificaţia ei pentru tine.

În cazul constantei perceptive exemplul următor este edificator:

O imagine percepută, un tablou sau alt obiect, nu îşi schimbă nici mărimea sau culorile în timp. 

Interacţiunea percepţiei cu memoria

Mare parte din materialul care se stochează şi se păstrează în memorie este, de fapt, materialul provenit prin contactul organelor de simţ cu realitatea înconjurătoare fapt care evidenţiază legătura memoriei cu percepţia.

