Problemele esenţiale ale copiilor instituţionalizaţi

“…Există încă o cauză a bolilor psihice – şi anume –
 mediul social în condiţiile căruia există şi lucrează 
creierul uman. Când viaţa socială este construită în
 mod urât şi crud, activitatea cerebrală des deviază 
de drumul cel corect.”
 (Kabanis, sec. XVIII)
 
 

Cercetările multiple au dovedit faptul, că privarea copiilor de dragostea maternă cu deprivarea psihică, ce urmează în casele de copii, catastrofal influenţează sănătatea socială, psihică şi fizică. 
Majorităţii copiilor părăsiţi nu le ajunge atenţiei personale şi stimulării emoţionale, necesare pentru dezvoltare. Observând la astfel de copii dereglări complexe a personalităţii, conştiinţei de sine şi dezvoltării intelectuale, savanţii înaintau ipoteze în ceea ce priveşte faptul, că deprivarea emoţională îl face mai ales actual pentru personalitate anume “momentul ruperii”. Acest complex traumatizant se păstrează la copil pe toată viaţa. Copiii, fiind izolaţi de la naştere până la 6 luni devin mai puţin comunicabili, decât semenii lor, care se educă în familie. Izolarea copilului de la mamă în vârstă de 1 – 3 ani, de obicei duce la urmări grave pentru inteligenţă şi funcţiilor de personalitate, care nu se supun corecţiei. Despărţirea de la mamă, începând cu cel de-al doilea an de viaţă de asemenea duce la urmări triste, care nu pot fi supuse reabilitării, deşi dezvoltarea intelectuală poate fi normalizată. 
Compararea particularităţilor reacţiilor de adaptare a copiilor, care nimeresc în casele de copii preşcolare, arată, că decurgerea nefavorabilă a adaptării în casele de copii este caracteristică pentru 55% de copii, iar în grădiniţe – pentru 3,4%. Decurgerea nefavorabilă a adaptării se manifestă în schimbări pronunţate în sfera psiho-emoţională, reglării vegetative, în formarea dereglărilor neuro – psihice pronunţate, creşterea emoţiilor negative şi supraîncordarea mecanismelor de reglare. 
Analiza anamnezelor copiilor, care sunt educaţi în instituţii de tip închis, a arătat că, fiind copii ai părinţilor alcoolici, persoanelor, care duc un mod “parazitar” şi amoral de  viaţă, de la naştere aflându-se în situaţie socială de dezvoltare incomplete, copiii instituţionalizaţi în viitor resimt asupra sa diferite efecte negative ai provenienţei sale sociale şi biologice.
Acum vom încerca să descriem caracterul şi elementele esenţiale a problemelor copiilor orfani, care au nimerit în casele de copii, din punctul de vedere social, medical, psihologic şi pedagogic.
Problemele de ordin social recurg din statutul social copilului orfan aflat în casa de copii sau şcoală – internat, acest copil este “copilul nimănui”. Aflându – se în casa de copii, copiii primesc ajutorul şi apărare socială din parte pedagogilor şi educatorilor, administrării. Problemele pot apărea din cauza atitudinii ostile din partea copiilor care sunt educaţi în familii şi a părinţilor acestora. Mai ales în cazul unei educaţii de integrare a copiilor orfani în instituţiile de masă – trebuie de ţinut cont şi la timpul potrivit a contribui la rezolvarea  unor  probleme de ordin social. 
Problemele de ordin medical sunt determinate de devieri patologice în starea sănătăţii copiilor orfani. Cea mai deasă cauză a patologiei este leziunea scoarţei cerebrale la copiii orfani, care au apărut în rezultatul intoxicării în perioada intrauterină, sau traumelor suportate de la naştere, neuro – infecţiilor pe parcursul vârstei copilăriei fragede şi a altor factori. La majoritatea copiilor sunt remarcate indicii  neurotismelor, iar la o parte a copiilor – neurozei pronunţate, care a fost determinată de traumele psihice, legate de starea nefavorabilă în fosta familie şi pierderea părinţilor.
Problemele psihologice de cele mai dese ori sunt determinate de insuficienţa dragostei şi afecţiunii din partea părinţilor, deprivării timpurii de comunicare neformală cu adulţii. Acest factor, după cum se ştie, îşi lasă urmă în perioada de formare a personalităţii. Subdezvoltarea, care este cauzată de astfel de deprivare a mecanismelor de identificare, devine cauză a răcirii emoţionale, agresivităţii, şi în acelaşi timp unui nivel mărit de vulnerabilitate a copiilor. 
La o parte a copiilor instituţionalizaţi sunt evidenţiate problemele de alt ordin psihologic – când după un mediu favorabil şi căldură emoţională  a familiei ei nimeresc în instituţiile de stat fără tutela părinţilor. Astfel de copii permanent retrăiesc starea de frustrare şi sunt predispuşi la căderi neurotice.
Problemele pedagogice de cele mai dese ori sunt legate de delăsare social pedagogică a copiilor orfani, care nimeresc în casele de copii, aceşti copii sunt caracterizaţi de comportament deviant înaintea venirii în instituţie şi în primele luni a aflării acolo; acest fenomen se observă la 70% de copii şi adolescenţi. Împreună cu dereglări psihopatologie, aproximativ la 50% înaintea instituţionalizării se evidenţiază subdezvoltarea psihică generală, ceea ce îngreunează procesul de reabilitare.
Astfel, dereglarea adaptării social pedagogice duce la dizarmonizarea relaţiilor personalităţii cu mediul social. Aceasta se manifestă prin nivel jos de socializare a copiilor instituţionalizaţi, inadaptare la viaţă şi uneori comportament deviant.
Conform M. Lazutova, în casele de copii este aproape imposibil de a asigura un nivel optim de dezvoltare intelectuală, emoţională şi de personalitate a copiilor, ceea ce în rezultat duce la inadaptarea lor socială.
 Asigurarea dezvoltării psihice armonioase a copiilor orfani este puţin posibilă din următoarele cauze:
a)       toţi copiii nimeresc în instituţiile de tip închis deja cu unele dereglări de dezvoltare, când perioada optimă pentru punerea bazei pentru dezvoltarea intelectuală şi personală a luat sfârşit şi pe primul plan  trec problemele corecţiei experienţei dobândite de comportament;
b)       nu există tehnologii standardizate de educare a copiilor orfani; 
c)       numărul necesar de specialişti anterior instruiţi pentru lucrul cu copiii orfani este foarte mic.
